ONDERWIJS Het onderwijs mag meer van zijn studenten eisen als het zelf ook wat te bieden heeft; en dan kunnen we talenten echt laten excelleren 

De kwaliteit in het hoger onderwijs kan veel beter 

De overheid wil dat de kwaliteit van het hoger onderwijs zo hoog mogelijk is en tegelijk dat de helft van alle jongeren een hoge​re studie volgt. Dat wringt.
door Paul Rüpp
Aan het begin van dit nieuwe studiejaar ver​welkomen we bij Avans Hogeschool deze week weer duizenden nieuwe eerste​jaars studenten die een hogere be​roepsopleiding willen gaan volgen. Dat zijn er meer dan 8000 op een totaal van ruim 23.000 studenten, alleen al bij onze hogeschool. In de loop van de komende vier jaar valt daar zo’n 30% vanaf: voortijdi​ge stoppers, afhakers en studenten die na het eerste jaar te weinig ge​haald hebben en de opleiding moe​ten verlaten. Dat is iets beter dan het gemiddelde in Nederland, maar nog steeds een erg hoge ver​spilling van jong talent. Een serieu​ze zaak waar Avans Hogeschool nu en de komende jaren veel ener​gie in steekt om dat tij te keren.

Nu hoort Avans Hogeschool al ja​ren tot de top drie van beste hoge​scholen als het om de studentente​vredenheid gaat. En toch kennen ook wij een hoge uitval en willen we ons onderwijs verbeteren.

Paul Schnabel, directeur van het Sociaal Cultureel Planbureau, noemde dat pas het onderwijstri​lemma: overheid en samenleving willen dat de kwaliteit van het ho​ger onderwijs zo hoog mogelijk is, willen tegelijk dat de deelname op 50% van alle jongeren wordt ge​steld en dat het resultaat optimaal is. Dat wringt. Immers, zoals de pas overleden Britse historicus Judt in de New York Review of Books nog schreef is het de taak van hoger onderwijs ‘het meest ge​schikte cohort van een generatie te selecteren en te onderrichten tot de top van hun mogelijkheden om op deze wijze de elite open te bre​ken en consistent te vernieuwen.’ We zijn er afgelopen decennia steeds beter in geslaagd iedereen een kans te geven. Dat bewijst de jaarlijkse groei van het hoger on​derwijs. Maar we zijn er onvol​doende in geslaagd de talenten te laten excelleren en de minder be​deelden voor het onderwijs vast te houden. Het kost ons al veel moei​te de gemiddelde leerlingen vast te houden. Dat heeft ook iets te ma​ken met de kwaliteit van de toele​verende scholen aan het HBO. Ge​volg is een geweldige vervlakking en uitholling van het onderwijs in plaats van een hoogvlakte met pie​ken. Dat constateerde ook de com​missie- Veerman die onderzocht of het Hoger Onderwijs Stelsel toe​komstbestendig is. Het antwoord is nee. De kwaliteit moet omhoog. Maar er is meer aan de hand.

Avans wil studenten niet alleen op​leiden tot professionele beroepsbe​oefenaren, maar ook tot actieve, betrokken burgers die kunnen deelnemen aan een duurzame sa​menleving in een internationale context. Daarvoor moet de kwali​teit van de opleidingen verbreed en verbeterd worden, moet de kwaliteit van de docenten geborgd worden - meer docenten met een master en gepromoveerden - en moeten er speciale programma’s komen voor de excellente studen​ten om het beste uit hun talent te halen. Nederland wil immers tot de top 5 van de meest concurreren​de economieën behoren. Inleveren op onderwijs en onderzoek is kort​zichtig en onverstandig, omdat zij de cruciale dragende krachten zijn om onze welvaart te kunnen hand​haven. Die conclusie van Veerman is volkomen terecht.

Allereerst moeten we zorgen dat de student niet verloren ronddoolt in onze grote instituten. De kunst is klein in grootschaligheid te zijn.

Je hebt een zekere schaal nodig om de publieke middelen - we worden immers grotendeels gefi​nancierd met belastinggeld - effi​ciënt te besteden. Dat biedt ook veel voordelen als het op investe​ren voor onderwijs en onderwijs​middelen aankomt. Maar de stu​dent moet ( h)erkend worden. Dat betekent platte organisaties, terug​dringen van overbodige bureaucra​tie en meer autonomie voor de professional. Die moet zodanig op​geleid zijn en permanent bijge​schoold worden, dat deze de ruim​te kan krijgen vanuit de eigen pro​fessionaliteit het beste uit studen​ten te halen. Studenten die hij ook kent en bij wie vroegtijdig ontdekt wordt als het niet goed dreigt te gaan. Dan kan er nog ingegrepen worden. Dat staat het hoger leggen van de lat niet in de weg. Contac​ten met studenten hebben mij dui​delijk gemaakt dat velen zich te weinig uitgedaagd voelen. We mo​gen meer van onze studenten ei​sen als we zelf ook wat te bieden hebben. De komende jaren gaan we die lat ook hoger leggen: uit er​varing binnen een aantal van onze academies blijkt dat het eisen van het halen van meer studiepunten in het eerste jaar om door te mo​gen betere resultaten oplevert. En - nog belangrijker - minder uitval in de jaren daarna. Veel studenten werken voor wat ze moeten halen - de zesjescultuur zoals dat vaak ge​noemd wordt. Maximaal 60 studie​punten kunnen er in een eerste jaar gehaald worden, vaak zijn 35 tot 45 studiepunten al voldoende om door te gaan naar het tweede.

Wij bespreken of we de lat voor al​le opleidingen niet daar boven moeten leggen: bijvoorbeeld vanaf 48 punten kun je door. Dat zal even schrikken zijn, maar we zijn overtuigd dat door de verhoging van kwaliteitseisen de resultaten beter worden en uitval op termijn minder. De beste manier om een antwoord te geven op Schnabels trilemma. Ons motto luidt niet voor niets: Avans helpt je vooruit. 

Paul Rüpp is voorzitter College van Be​stuur Avans Hogeschool. Dit stuk is een bewerking van de toespraak vanwe​ge de opening van het studiejaar.


