De HBO-theoloog in beeld

Presentatie landelijk onderzoek GPW (Ede, 21 mei 2008)

Met gepaste trots mag ik u de resultaten presenteren van het eerste landelijk onderzoek naar de arbeidsmarkt van godsdienst pastoraal werkers, ofwel hbo-theologen. Er is hard aan gewerkt, door mensen van de acht theologische hbo-opleidingen en vooral door de coördinerende onderzoeker Teus van de Lagemaat. Hij zal straks vragen beantwoorden over de techniek van het onderzoek, de representativiteit, non-responsanalyse en dergelijke. Aan mij de eer om eerst wat krenten uit de pap te halen.

Er is de laatste twee jaar veel discussie geweest over de hbo-theoloog, vooral in de context van de Protestantse Kerk in Nederland (PKN). Maar in die discussie ging het meestal niet om de hbo-theoloog op zichzelf: de vraag stond centraal of hbo-ers wel predikant konden worden. Het ging over universitaire kwalificaties, over het gesprek met de cultuur en over grondtalen. Maar het ging meestal niet over de eigen kracht en positie van de hbo-theoloog. Daarom is dit onderzoek ook zo belangrijk. Het geeft een uniek beeld, niet van wat de hbo-theoloog allemaal wel of niet mág doen, maar van wat hij of zij in werkelijkheid doet. De hbo-theoloog wordt hier niet vergeleken met andere professionals (vooral de predikant), maar komt nu zelf in beeld als een deskundige, praktijkgerichte en vaak gespecialiseerde professional, die een breed palet van taken vervult.

In dit verhaal wil ik drie dingen doen. Eerst zal ik u de belangrijkste feiten uit het onderzoeksrapport vertellen. Daarna wil ik iets zeggen over het beroepsprofiel van de hbo-theoloog in de context van de kerk. En ten slotte verken ik de mogelijkheden van de hbo-theoloog buiten de kerkelijke context.

Belangrijkste feiten, conclusies en aanbevelingen

Van 2003 tot 2006 studeerden meer dan 600 mensen af aan de theologische hbo-opleidingen. 40% van hen was jonger dan 40 jaar. Die jongeren vinden we vooral bij de opleidingen die een voltijdvariant aanbieden: de Christelijke Hogeschool Ede en de Azusa Theologische Hogeschool in Amsterdam. Van alle studenten van alle acht Hogescholen studeerde overigens slechts 21% voltijds af.

Onder alle voltijd- en deeltijdafgestudeerden is onderzoek gedaan, via een uitgebreide vragenlijst. De uitkomsten zijn representatief voor alle opleidingen, behalve voor Fontys, omdat daar te weinig gegevens beschikbaar waren. Het rapport en de dingen die ik hierna ga zeggen hebben dus hoofdzakelijk betrekking op de protestantse sector.

Waar komen deze mensen terecht? Twee derde van hen gaat werken in het verlengde van de studie theologie. Ongeveer een kwart had al een baan in een andere sector, toen zij in deeltijd theologie gingen studeren. Deze mensen studeerden meestal niet om daarin werk te vinden, maar uit een behoefte aan persoonlijke verdieping. De rest is nog op zoek naar een baan, maar slechts 1% noemt zich onvrijwillig baanloos.

De kerk is duidelijk de grootste werkgever. Ik zei net dat twee derde van alle afgestudeerden gaat werken in het verlengde van de theologie-opleiding. Van deze groep gaat weer twee derde werken in een plaatselijke kerk of kerkelijk gebonden organisatie. De overigen werken in het onderwijs, als geestelijk verzorger in een zorginstelling of bij een parakerkelijke organisatie, zoals bijvoorbeeld Youth for Christ. 

Er wordt de laatste jaren in de kerk heel wat afgepraat over nieuwe taken in een seculariserende samenleving. De kerk moet weer missionair actief worden, naar buiten gericht, maatschappelijk georiënteerd. Komt dit ook terug in de personeelsaanstellingen? Je kunt een salaris immers maar één keer uitgeven en dan zegt het iets in wat voor type werker je dit geld steekt. Op dit punt is het boeiend om te zien welke functies dominant zijn voor de hbo-theologen die voor de kerk werken. Het grootste deel van de kerkelijk werkers is actief in het pastoraat (31% van de werkende hbo-theologen). Daarnaast zegt 17% dat zij zichzelf hoofdzakelijk zien als voorganger. Dit betreft voorgangers in evangelische gemeenten, maar ook in andere kerken, vooral in de PKN. Dat laatste is een saillant detail, omdat kerkelijk werkers eigenlijk niet mogen voorgaan in kerkdiensten binnen de PKN. Van alle werkers die verbonden zijn met een plaatselijke gemeente in de PKN zegt zelfs 80% dat zij af en toe, geregeld of vaak voorgaan in diensten. 

Pastoraal werkers en voorgangers domineren dus het beeld. Daarnaast scoren ook catechese en jeugdwerk redelijk hoog met 17%. In het missionair-diaconale werk is echter maar 9% van de werkers actief. Kortom, we krijgen niet de indruk dat een missionair perspectief al heel diep is doorgedrongen in de personeelsplaatjes. Ik kom daar nog op terug.

Voor de toekomst van het beroep is het natuurlijk belangrijk hoe het zit met de arbeidsomstandigheden van hbo-theologen. Die vertonen sterke en zwakke kanten. 

Positief is dat de werkende hbo-theologen in het algemeen niet langer dan 3 maanden hoeven te solliciteren en dat het overgrote deel een baan vindt. Mensen die geen baan hebben gevonden, hebben daarnaar ook niet altijd actief gezocht, om allerlei redenen. Ook de betaling is wat je mag verwachten voor een baan op hbo-niveau. 

Een sterke kant is verder dat de meeste hbo-theologen het werk ervaren als voldoende uitdagend en het palet van taken als afwisselend. Zij werken in het algemeen ook niet onder hun niveau. 

Er zijn echter ook zwakkere kanten. Die hebben vooral te maken met de duurzaamheid van de baan en de baanomvang. Het percentage afgestudeerden met een vaste betrekking is lager dan in de meeste andere hbo-sectoren. 46% heeft een vaste baan en 16% een tijdelijke baan met uitzicht op vast. Maar liefst 20% van de hbo-theologen werkt tijdelijk of freelance. 

Ook de hoeveelheid parttime werk is relatief ongunstig. 61% van de hbo-theologen werkt minder dan 24 uur per week en 17% zelfs minder dan 8 uur per week. Slechts 24% van de banen is fulltime of bijna fulltime (32 uur of meer). Daarbij moeten we wel twee nuanceringen aanbrengen: (a) CHE-afgestudeerden hebben veel vaker een fulltime baan (meer dan alle andere opleidingen bij elkaar), en (b) mannen hebben vier keer zo vaak een fulltime baan als vrouwen. 

De oorzaken hebben we nog niet goed in beeld, maar we kunnen denken aan de volgende hypothesen: (a) een voltijdopleiding als de CHE trekt meer jonge mensen die een loopbaan nastreven in de theologie. Zij zullen dus ook actiever op zoek zijn naar een volle baan; (b) de meeste vrouwelijke hbo-theologen vallen in de oudere leeftijdsgroepen en studeren deeltijd. Misschien dat zij minder geïnteresseerd zijn in een volle baan als hbo-theoloog, omdat zij al ander werk hebben of omdat de noodzaak er minder is, (c) de werkgelegenheid in de kerk is voor mannen gunstiger dan voor vrouwen.

Hoe dan ook, de arbeidsmarkt voor hbo-theologen kan nog een stuk verbeteren. Het is moeilijk (hoewel niet onmogelijk) om te leven van je vak als minder dan een kwart van alle banen fulltime is. Ook het feit dat nog niet de helft een vaste baan heeft, is minder gunstig.

Een relatief zwakke plek is ook de begeleiding van werkers. Coaching, intervisie en werken in teamverband is in veel organisaties ingevoerd. Ook in de theologische sector is het steeds normaler. De meeste werkende hbo-theologen krijgen ook wel begeleiding bij hun werk. Dit gebeurt echter op veel verschillende manieren, de werker moet vaak eigen initiatief nemen om het te regelen en ca. 13% van de werkers vindt de begeleiding niet goed geregeld. Op dit punt kan het dus nog wel professioneler. Willen kerken en organisaties meer deskundige en gespecialiseerde professionals trekken en vasthouden, dan zullen zij meer vaste banen van een behoorlijke omvang moeten aanbieden. Als dit op plaatselijk niveau te hoog gegrepen is, kan hier misschien gezocht worden naar regionale samenwerking en het gezamenlijk aanbieden van grotere banen. Zelfs een landelijk werkgeverschap is te overwegen.

We zagen al dat hbo-theologen vaak werken in specialismen, zoals pastoraat of jeugdwerk. Maar er zijn ook generieke kenmerken van het werk. Ik heb al genoemd dat veel hbo-theologen in de praktijk voorgaan in kerkdiensten, ook als zij geen voorganger zijn of dat niet mogen zijn. Er zijn echter ook andere kenmerken die steeds terugkomen.

In de eerste plaats werken hbo-theologen uiteraard veel met levensvragen en geloofsvragen. Omdat je in dat soort werk je eigen instrument bent, is het van wezenlijk belang dat je ook je eigen spiritualiteit en motivatie kunt vasthouden. Dit blijkt meestal wel het geval. 52% van de hbo-theologen lukt dit goed en 20% zelfs heel goed. Bij 21% is dit neutraal en bij 7% slecht (uiteraard volgens de eigen beoordeling). 

Eén van de competenties waarin hbo-theologen worden opgeleid is leiderschap. In de praktijk blijkt ook dat 56% van hen leiding geeft aan anderen. Van die groep geeft 90% leiding aan vrijwilligers, terwijl 25% bovendien leiding geeft aan één of meer betaalde collega’s. Op dit punt valt ook de nascholingsbehoefte op. Niet alleen zijn de hbo-theologen maar matig tevreden over de opleiding die ze hebben gevolgd op dit punt van leiderschap, ook scoort leiding geven hoog als het gaat om de behoefte aan nascholing.

Tot zover een paar krenten uit de pap van het onderzoek. Er staat natuurlijk nog veel meer in, maar er moet ook voor u wat overblijven. In het vervolg wil ik een stapje terug doen en nagaan of uit al deze taken, specialismen, wensen enzovoort nu een duidelijk beroepsprofiel opstijgt van de hbo-theoloog. Omdat de meeste hbo-theologen werken in de context van de kerk, wil ik me daartoe beperken. Over de hbo-theoloog buiten de kerkelijke context zeg ik aan het slot van mijn verhaal nog wat meer.

Het beroepsprofiel van de hbo-theoloog in de context van de kerk

Het beeld dat oprijst uit het onderzoek is dat van een zich steeds verder ontwikkelende beroepspraktijk, met een flink aantal specialismen. De hbo-theoloog ontwikkelt zich parallel daaraan. De status van goedwillende amateur is hij of zij allang ontstegen. Uit het onderzoek komt naar voren dat het hier gaat om mensen die hoge eisen stellen aan zichzelf, die kritisch en constructief omgaan met hun werkgever en op dezelfde manier terugkijken op hun opleiding. De behoefte aan nascholing is concreet en gericht op verdere professionalisering. Ook het hoge motivatieniveau valt op. Dit zijn geen mensen die werken omdat het nu eenmaal moet.

Vanuit het perspectief van de theologie valt op dat de hbo-theoloog een duidelijk ander profiel heeft dan de academische theoloog. Hij of zij is praktijkgeoriënteerd, is bezig met beleidsontwikkeling, geeft op een deskundige manier leiding aan vrijwilligers en werkt meestal binnen een bepaalde specialisatie. Dit alles leidt tot een duidelijk appél aan de kerken als werkgever: het verdient aanbeveling om teams te vormen van specialisten, zodat optimaal gebruik wordt gemaakt van de deskundigheden van de hbo-theoloog. 

Als we kijken naar functies binnen het beroepsprofiel van de hbo-theoloog in de kerk, zien we een aantal zaken.
 

In de eerste plaats kunnen we functies onderscheiden die historisch gezien voortvloeien uit het werk van de predikant. Deze functies zijn ontstaan om de steeds drukker wordende predikant te ontlasten. Vooral de pastoraal werker en de catecheet vallen hieronder. Uit het onderzoek komt naar voren dat deze functies zich op veel plaatsen verder hebben ontwikkeld, verzelfstandigd en geprofessionaliseerd. De pastoraal werker is allang geen hulpje meer van de dominee. Zijn of haar rol is te vergelijken met die van de hbo-jurist op een advocatenkantoor of de hbo-arts in het ziekenhuis. Zij werken vaak onder supervisie van en in één team met academische juristen of artsen, maar wel met een duidelijke eigen verantwoordelijkheid en specialisatie. Discussies rondom afbakening van taken tussen academische en hbo-theologen spelen zich meestal af rond deze functies en vooral die van de pastoraal werker. Dat is logisch, want hier betreft het professionals die op hetzelfde terrein werken. Die discussies zijn niet vreemd en zij worden ook gevoerd in het advocatenkantoor en het ziekenhuis. Maar zij zijn niet kenmerkend voor alle hbo-theologen die in de kerk werken. We zouden deze functies misschien kunnen samenvatten onder de naam ‘co-pastor’ of ‘assistent-pastor’ (waarbij ‘assistent’ nadrukkelijk wat anders is dan ‘hulpje’). 

In de tweede plaats zijn er functies die historisch gezien voortvloeien uit het vrijwilligerswerk. Deze functies ontstaan wanneer kerken taken op zich nemen die te groot en gecompliceerd zijn om alleen door vrijwilligers te laten doen. Men zoekt dan naar een professional die het werk kan leiden en coördineren. Hier kunnen we denken aan jeugdwerkers en missionair-diaconale werkers. Naarmate kerkelijk werk meer specialisaties krijgt, is het voorstelbaar dat er meer van dit soort functies komen. Bijvoorbeeld een theologisch geschoolde manager – ik noem maar eens wat. Binnen dit functieprofiel hoeven ook niet alleen hbo-theologen werkzaam te zijn, dat is duidelijk. Deze functies ‘concurreren’ nauwelijks met die van de predikant, omdat zij niet opereren op een terrein waar predikanten zich vanouds begaven. Afbakening zal hier vooral moeten gebeuren tussen de professional en de vrijwilliger, waarbij de hbo-theoloog ervoor moet waken niet het werk van de vrijwilliger over te nemen, maar dit juist te stimuleren. We zouden deze functies kunnen samenvatten onder de naam ‘gespecialiseerde werker’ of ‘gemeentewerker’.

In de derde plaats zijn er functies die ontstaan wanneer kerkelijk werkers in plaatselijke gemeenten in de praktijk gaan functioneren als voorganger. Dit kan twee oorzaken hebben: (a) de gemeente wordt te klein om nog een predikant te kunnen betalen, of (b) uit een missionair project onder leiding van een hbo-theoloog groeit een nieuwe gemeente. Ik zou er graag voor pleiten dat kerken deze situaties serieus nemen. Uit het onderzoek komt naar voren dat dit vaker gebeurt dan men misschien denkt. Er zou een functieprofiel moeten worden opgesteld, met eventuele aanvullende opleidingseisen. De naam voor dit functieprofiel zou iets kunnen zijn als ‘junior-pastor’. 

Zo onderscheid ik, bij wijze van voorstel, drie functieprofielen binnen de beroepsgroep van kerkelijk werkers. Naar mijn besef bevestigt ons onderzoek dat dit een reële indeling is van de beroepsgroep. 

Dit betekent natuurlijk niet dat hbo-theologen alleen maar in de kerk terecht kunnen. De kerk is duidelijk de belangrijkste werkgever en dat zal ook wel zo blijven. Maar er zijn ook hbo-theologen die in het onderwijs en de zorg werken (in totaal ca. 20%). Aan het slot van mijn verhaal wil ik voorzichtig kijken of er uitbreiding mogelijk is van de arbeidsmarkt voor hbo-theologen. 

Verdere uitbreiding van de beroepscontext?

In het regeerakkoord van het vierde kabinet Balkenende staat dat we ‘geestelijk leiders’ nodig hebben, die mede verantwoordelijk zijn voor de sociale samenhang in Nederland. Levensvragen en religieuze kwesties worden steeds belangrijker op straatniveau in ons land. We hebben behoefte aan mensen die in zo’n context verstandig en met invoelingsvermogen leiding kunnen geven. In een Nederland dat naar zichzelf op zoek is, zijn initiatiefnemers nodig die mensen met elkaar kunnen verbinden rondom diepgevoelde waarden en tradities.

Hbo-theologen werken vooral in de kerk. Dat hebben we net geconstateerd. Dat is een zeer veeleisende en maatschappelijk belangrijke beroepspraktijk. Ik noem daarvoor drie redenen.

In de eerste plaats is de kerk zelf natuurlijk gewoon maatschappelijk relevant. Het is de grootste vrijwilligersorganisatie in Nederland. Kerkleden zijn oververtegenwoordigd in allerlei maatschappelijke en politieke organisaties. Dat hoef ik in dit gezelschap verder niet uit te leggen, denk ik. Nu, we hebben gezien dat hbo-theologen vaak leiding geven aan deze vrijwilligers. We hebben ook gezien dat zij dit vaak doen in een binnenkerkelijke context, maar niet altijd. Bovendien, wat is precies ‘binnenkerkelijk’? Is een pastoraal werker alleen binnenkerkelijk bezig? Ik denk het niet: de mensen met wie hij of zij werkt gaan toch minstens 6 dagen per week niet naar de kerk. Deze mensen zijn ook gewoon burgers, werknemers, vrijwilligers enzovoort. Een professional die bij hen op bezoek komt, momenten in hun leven ritualiseert, hen helpt bij zingeving, doet maatschappelijk relevant werk.

In de tweede plaats is de kerk een context waarin veel belangen spelen. Die belangen zijn vaak tegenstrijdig en ze worden bijna altijd met grote hartstocht verdedigd. Het gaat meestal over dingen die mensen diep raken en waarmee ze zich intensief verbonden voelen. Een kerk is geen bedrijf waar één duidelijk doel (winst maken) boven alles uittorent en waarbij je werknemers kunt selecteren die bij die doelstelling passen. Het verschil tussen een kerk en een bedrijf is groot: een bedrijf wil zijn doelstellingen het liefst halen met zo weinig mogelijk mensen; een kerk wil dat doen met zoveel mogelijk mensen. Een kerk lijkt op dit punt veel meer op de politieke samenleving in Nederland: veel verschillende groepen mensen, die allemaal een mening hebben, die ook wel iets met elkaar hebben, maar die het ook heel vaak met elkaar oneens zijn. En toch moet je met die mensen op weg. Wie in zo’n context leiding kan geven en resultaten kan boeken, moet in staat zijn om mensen met elkaar te verbinden. Zo iemand is in staat verbinding te leggen tussen belangrijke doelen en de waarden van mensen. Kortom, wie in de kerk goed leiding kan geven, zal daarin meestal ook wel slagen buiten de kerk. De kerk is een prima leerschool voor ‘geestelijk leiderschap’ in de samenleving.

In de derde plaats is leiding geven in de kerk vrij uniek. Waarom? Omdat je nauwelijks kunt beschikken over ‘harde’ macht. Je kunt geen mensen ontslaan, straffen of korten op hun salaris. Ook prestatiebeloningen zitten er meestal niet in. Dit betekent dat je leiding moet geven door mensen te motiveren en te bezielen. Wie succesvol leiding kan geven in de kerk, moet iemand zijn die kan ‘benoemen en bouwen’. Omdat iemand dat ook nog eens doet in een heel complexe situatie, denk ik dat dit opnieuw een reden is om de kerk serieus te nemen als leerplaats voor maatschappelijk relevant leiderschap. Ook bedrijven en politici krijgen steeds meer te maken met mondige en zeer mobiele werknemers en burgers, over wie je relatief weinig ‘harde’ macht kunt uitoefenen. De kerk kende dit probleem echter al veel langer.

Ik constateer dat hbo-theologen bij uitstek een vorm van leiderschap vertegenwoordigen die kan bezielen en verbinden in moeilijke sociale omstandigheden. Dit soort unieke kwaliteiten kunnen ook buiten de kerk heel goed tot hun recht komen. De eerste tekenen daarvan zijn misschien al zichtbaar. Laat ik eindigen met drie voorbeelden die dat onderstrepen.

Uit het onderzoek komt naar voren dat 3% van de hbo-theologen zich zelfstandig heeft gevestigd als levensbeschouwelijk of pastoraal deskundige. Zij kiezen ervoor om hun professionaliteit buiten een kerk of organisatie in te zetten en zich te profileren op de markt van hulpverlening. De groep is nog klein en we kunnen in dit stadium nog niet zeggen of zij groeit, maar het zou een begin kunnen zijn van een bredere maatschappelijke inzetbaarheid van hbo-theologen.

Een tweede voorbeeld. In verschillende grote steden is door de parakerkelijke organisatie Youth for Christ sociaal-maatschappelijk jongerenwerk opgezet, bekend onder de naam The Mall. Dit werk is dienstverlenend van aard en wordt vaak gesubsidieerd door de overheid. De teams, waarin ook hbo-theologen met een specialisatie in jeugdwerk actief zijn, werken met probleemjongeren, meestal uit etnische groepen. Zulke jongeren hebben bijna altijd een religieuze achtergrond. Om hen te begrijpen is een kennis van en gevoel voor religieuze tradities onmisbaar. Het is duidelijk dat hbo-theologen hier belangrijk zijn en in de toekomst misschien nog belangrijker kunnen worden. De tijd dat maatschappelijk werk, vanuit verkeerd begrepen neutraliteitsoverwegingen, bewust een oog dicht kon doen voor de religie van mensen is immers voorbij.

Een laatste voorbeeld komt uit een gesprek dat ik onlangs had met iemand die bezig is met de oprichting van een MBA-opleiding voor Business Ethics. Hij dacht daarbij heel nadrukkelijk aan de opleiding van theologen met een sterke managementimpuls of – zo u wilt – managers met een theologische impuls. Zijn motivatie was dat leidinggevenden bij bedrijven vaak behoefte hebben aan een goede persoonlijke coaching op het vlak van integriteit en in verband met de eenzaamheid aan de top. Geloofsvragen spelen daarbij ook vaak een rol. Het probleem is echter dat veel theologen niet zoveel afweten van zaken doen. Juist de opleiding van praktijkgerichte, gespecialiseerde theologen (zoals de hbo-theoloog) kan hier een gat vullen.

Het zijn maar voorbeelden. De moraal van het verhaal is dat ik graag een pleidooi voer voor de acceptatie van de hbo-theoloog in de bredere maatschappelijke context. Het onderzoek toont aan dat deze mensen heel wat te bieden hebben.

� Zie voor de functieprofielen van kerkelijk werkers mijn lezing ‘De kerkelijk werker als professional’ (www.che.nl/gemeenteopbouw, onder ‘publicaties’ en dan ‘2007’.
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