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Algemeen
Een scheiding van ouders van kinderen komt regelmatig voor. Helaas ook steeds meer binnen onze school. Voor een kind is het meemaken van een scheiding een heftige ervaring. In korte tijd verandert er veel in hun jonge leven. Hoewel kinderen een groot vermogen hebben om zich aan te passen aan veranderingen, kan de scheiding problemen met zich meebrengen die op school merkbaar zijn. De leerling kan zich in deze situatie anders gedragen dan normaal.

Daarnaast kunnen er in de communicatie tussen school en ouders onduidelijke en onwenselijke situaties ontstaan. 

Het doel van dit protocol is een handreiking te bieden zodat binnen de school duidelijk is hoe we in scheidingssituaties kunnen handelen. In het protocol wordt het beleid en de positie van de school beschreven. Daarnaast wordt praktische informatie gegeven aan de leerkrachten. 

Op deze manier proberen we als school de ouders én kinderen, binnen onze mogelijkheden, te begeleiden.

School en de ouders

De school is door middel van de pedagogische driehoek verbonden aan ouders en kinderen. 

 




 Leerkracht
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Ouders




Kind

Het is belangrijk om de verhoudingen met ouders goed te houden. Zo kunnen we bijdragen aan een veilig opgroeiklimaat voor het kind. 

Een scheiding is voor ouders een nare periode en dit kan problemen geven richting de school. In scheidingssituaties kunnen vragen naar boven komen rondom de communicatie met de ouders en de taak van de school. Er is een wettelijk kader waaraan moet worden voldaan. Daarnaast hebben wij een bepaalde vrijheid om keuzes te maken hoe we met de situatie om willen gaan. 

Door middel van dit protocol willen wij duidelijk maken waar we als school voor staan.

Het wettelijk kader

Als ouders ervoor kiezen om te scheiden dan loopt het gezag over de kinderen gewoon door. In uitzonderlijke gevallen kan het zijn dat de rechter ervoor kiest om het gezag over de kinderen aan één ouder toe te wijzen. Dit is alleen het geval als is gebleken dat de andere ouder niet in staat wordt geacht om in de belangen van het kind te voorzien. Als beide ouders het gezag over de kinderen hebben dan moeten beslissingen over het kind gezamenlijk genomen worden. Beide ouders hebben de plicht om de andere ouder te informeren over het kind. 

Het is belangrijk om hiervan op de hoogte te zijn aangezien de school ook beide ouders moet informeren. Er kunnen met ouders wel afspraken gemaakt worden of de school de informatie naar beide ouders stuurt of dat de ouders onderling elkaar op de hoogte houden. Als dit mogelijk is, dan is het belangrijk om een contactpersoon voor school aan te stellen. 

Informatievoorziening door de school mag niet geweigerd worden aan één van de ouders. Hier hebben de ouders recht op. Als  één van beide ouders geen gezag heeft over het kind dan moet deze ouder wel geinformeerd worden maar beslist de ouder met gezag. 

Afspraken vanuit school

Als ouders laten weten dat ze gaan scheiden kan het informatieblad, wat in de bijlage te vinden is, naar de ouders worden gestuurd. Hierin staat de visie van onze school vermeld rondom de begeleiding van het kind in echtscheidingsituaties. Daarnaast sturen we een retourformulier ‘Informatievoorziening kinderen van gescheiden ouders’ waarin afspraken gemaakt worden rondom de nieuwe situatie: de contacten met school en de informatie die door school verstrekt wordt. Op deze manier zijn beide partijen op de hoogte van elkaars verwachtingen.
Wat betreft informatievoorziening heeft de school een bepaalde vrijheid. School is uiteraard verplicht om beide ouders te informeren maar het blijft de verantwoordelijkheid van ouders dat zij elkaar informeren. Dit maken wij duidelijk aan de ouders in het informatieblad.

Ouderavonden/oudergesprekken

Als er een ouderavond of oudergesprek met ouders gepland moet worden dan worden ouders in eerste instantie gezamenlijk hiervoor uitgenodigd. Indien wenselijk komen wij tegemoet aan de wens van ouders als ze bij de oudergesprekken individueel willen komen. In dit geval krijgen ouders een aparte uitnodiging.  

School en het kind

Voor een kind is een echtscheiding een heftige gebeurtenis. In korte tijd moet het veel veranderingen verwerken. De leerkracht zal dit op verschillende manieren kunnen opmerken. 

Signalen

Er zijn verschillende signalen die opgemerkt kunnen worden. Lichamelijke signalen zoals:

· Hoofdpijn

· Buikpijn

· Rugpijn

· Spierpijn

· Vermoeidheid

Daarnaast zijn er nog andere signalen die bij het kind zijn op te merken: 

· Het kind is somber

· Het kind kan zich moeilijk concentreren

· Het kind kan problemen hebben met eten

· Het kind is vaak angstig

· Het kind heeft leerproblemen

· Het kind denkt negatief over zichzelf 

· Het kind vertoont gedragsproblemen

· Het kind heeft problemen met het maken van vriendschappen

De verwerking van de scheiding kan per kind verschillen. Dit heeft te maken met het karakter en persoonlijkheid van het kind. Er is ook een verschil tussen jongens en meisjes. Meisjes verwerken de scheiding meer van binnen, wat zorgt voor innerlijke onrust. Dit begint al in de periode die aan de scheiding vooraf gaat. Jongens verwerken de scheiding vaker in lastig gedrag en dit zorgt voor conflicten met andere mensen en de maatschappij. Dit wordt pas zichtbaar wanneer de scheiding definitief is.

Het is belangrijk om hier oog voor te hebben en tijdig in te grijpen wanneer dat nodig is. Dit om erger te voorkomen bij een kind. Het kind kan door de scheiding van de ouders (met name vechtscheidingen) op lange termijn ernstige gevolgen ondervinden. 
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Het kan zijn dat een kind door ouders gedwongen wordt om te kiezen tussen zijn vader en moeder. In dat geval is er sprake van gespleten loyaliteit. Het kind zit in een onmogelijke positie omdat het loyaal wil zijn aan beide ouders en raakt innerlijk verscheurd.

Ook kan door ernstige ouderlijke conflicten en indoctrinatie het oudersverstotingssyndroom ontstaan. 

Bij het ouderverstotingssyndroom (PAS)  neemt het kind een vijandige houding aan t.o.v de andere ouder en diens familie. De andere ouder laat deze vijandige houding toe. Als er vermoeden is van een gespleten loyaliteit of het ouderverstotingssyndroom (PAS) bij het kind, is het belangrijk om hierin stappen te ondernemen
.

Wees ervan bewust dat echter niet alles te wijten valt aan de scheiding. Hier moet voorzichtig mee worden omgegaan. Het kan bij de ontwikkelingsfase van het kind horen dat het ander gedrag vertoont. Wanneer het gedrag problematisch wordt kan men in overleg met de IB-er stappen ondernemen en doorverwijzen naar externe hulpverlening. 

Deze stappen worden als volgt doorlopen:

· De leerkracht maakt zich zorgen over het kind naar aanleiding van verminderde leerprestaties of opvallende gedragsveranderingen 

· De leerkracht gaat in gesprek met het kind om helder te krijgen waar dit gedrag vandaan komt

· De leerkracht bespreekt de situatie met de IB-er en overlegt welke stappen genomen moeten worden

· De leerkracht en/of de IB-er gaat/gaan in gesprek met de ouders van het kind

· In overleg met ouders wordt gekeken of doorverwijzing noodzakelijk is

· Er wordt doorverwezen naar externe hulpverlening

De sociale kaart
 kan als hulpmiddel gebruikt worden om ouders advies te geven, waar ze hun kind kunnen aanmelden.

Dit om duidelijk te krijgen of er sprake is van gedragsproblematiek, persoonlijkheidsproblematiek of dat het toch te wijten valt aan de scheiding. 

Ontwikkeling van het kind
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Hoe het kind op de scheiding reageert heeft ook te maken met de leeftijd van het kind. Dit kan ook voor de begeleiding een rol spelen. 

4-6 jaar

Deze kinderen:

· Leren voornamelijk spelenderwijs

· Zijn geinteresseerd in familiebanden

· Spelen ‘naast’ elkaar i.p.v ‘met’ elkaar.

· Zien verschillen tussen hun eigen gezin en dat van anderen

· Kunnen zich beginnend inleven in de situatie van anderen

Het is belangrijk om eerlijk met het kind in gesprek te gaan over de scheiding. Voor de verwerking is het goed om moeilijke onderwerpen te bespreken. Het besef komt op latere leeftijd. Bij deze leeftijd is het helpend om gebruik te maken van spelvormen of prentenboeken.

6-8 jaar

Deze kinderen:

· Beseffen onomkeerbaarheid van gebeurtenissen

· Ontwikkelen een schaamtegevoel

· Zijn gevoelig voor waardering en afkeuring

· Stellen veel vragen

Het is belangrijk om met het kind in gesprek te gaan over de scheiding en daarbij aandacht te hebben voor het schuld- en schaamte gevoel bij het kind. Het is helpend om het kind duidelijk te maken dat het kind geen schuld heeft bij de scheiding.

8-10 jaar

Deze kinderen:

· Worden steeds zelfstandiger

· Vergelijken zichzelf meer met anderen

· Zijn nog gevoeliger voor afkeuring

· Hebben weinig continuïteit in vriendschappen

· Het kind deelt veel met leeftijdgenoten

Het is belangrijk om met het kind in gesprek te gaan over de scheiding en stil te staan bij de gevoelens die hierbij naar voren komen. Omdat het kind gevoelig is voor afkeuring van anderen is het goed om een kind te laten weten dat je niet zijn/haar ouders afkeurt (de persoon) maar de scheiding (het gedrag).

10-12 jaar

Deze kinderen:

· Vormen hun sociale identiteit

· Onderzoeken de mening van de omgeving

· Zijn druk met het sluiten van vriendschappen en het uitdelen van gunsten

· Hebben behoefte om zich enerzijds te onderscheiden en anderzijds zich te conformeren van de groep

· Krijgen meer belangstelling voor de andere sekse

· Vinden leeftijdsgenoten belangrijker dan volwassenen

· Krijgen meer zelfkennis

Het is belangrijk om met het kind in gesprek te gaan over de scheiding en aandacht te hebben voor hun nieuwe thuissituatie en hun eigen rol hierin. Bij het vormen van hun sociale identiteit kan de scheiding onzekerheid met zich meebrengen. Daarnaast is het kind gevoelig voor beoordeling van anderen. Door neutraal te blijven en positieve waardering te geven aan het kind zal dit een gunstige uitwerking hebben op het kind.

De leerkracht en het kind
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De scheiding is een angstige periode voor het kind. Door de scheiding verandert er veel in hun jonge leven. Het gezin valt uiteen en daarbij wordt het gevoel ‘iemand te zijn’ en ‘ erbij te horen’ aangetast. Door in gesprek te gaan met het kind kan duidelijk worden hoe het kind de situatie beleeft. Daarnaast is het goed om ruimte te geven aan het kind en de bijbehorende emoties. Emoties die veel voorkomen bij het kind zijn:

· Verdriet

· Boosheid

· Schaamte

· Schuldgevoelens

· Bang

· Eenzaamheid

· Opluchting

· Ontrouw

· Bezorgd

· Zelfstandigheid

Om in gesprek te gaan met het kind is het belangrijk om een juiste grondhouding te hanteren. De volgende punten kunnen hierbij helpen:

· Geef extra aandacht en begrip

· Geef AANDACHT, géén medelijden

· Biedt veiligheid en zekerheid 

· Wees betrokken en toon empathie

· Kies geen partij voor of tegen de ouders

· Zorg ervoor dat het kind de gelegenheid krijgt, om tot zichzelf te komen na een moeilijk gesprek

· Leg het kind uit dat het niet zijn/haar schuld is dat ouders zijn gescheiden. 

· Wees alert bij veranderingen in het gedrag van het kind

· Projecteer je eigen visie niet op het kind

· Zorg dat het kind je niet als moeder- of vaderfiguur gaat zien

Het is belangrijk om de eigen visie duidelijk te hebben rondom deze problematiek maar deze niet te projecteren op het kind. Het kind heeft ruimte en aandacht nodig en een betrokken gesprekspartner. 

Om het gesprek goed te laten verlopen kan gebruik gemaakt worden van deze gesprekstips:

· Ga op dezelfde (oog) hoogte zitten met een kind

· Kijk naar een kind terwijl je spreekt

· Stel het kind op zijn/haar gemak

· Luister naar wat een kind zegt

· Probeer spelen en praten te combineren

· Stel afwisselend open en gesloten vragen

De leerkracht en de klas

De klas kan een bron van sociale steun zijn voor het kind. In de periode van scheiding is het belangrijk dat het zijn/haar gevoelens kan delen, ook met leeftijdsgenoten. Door de klas op de hoogte te brengen en te houden over de thuissituatie van het kind, krijgt het kind ook begrip van klasgenoten voor de situatie. Op het schoolplein bespreken kinderen veel met elkaar en kan het verhaal een eigen leven gaan leiden. Door het in de klas te bespreken kunnen roddels voorkomen worden en wordt de veiligheid van het kind gewaarborgd.

Bespreek samen met het kind of het wil dat de thuissituatie besproken wordt in de klas. Het ene kind heeft hier meer behoefte aan dan het anderen en soms is het kind er (nog) niet aan toe. Vooral bij jonge kinderen is hierin begeleiding van de leerkracht nodig. Oudere kinderen zijn meer in staat om het met leeftijdgenoten te bespreken en het zelf te vertellen in de klas. 

Bespreekvormen

Als het in de klas besproken wordt kan dit op verschillende manieren. In de jongste groepen is het helpend om gebruik te maken van prentenboeken
 en werkbladen. Zowel in de klas als individueel kan men ook de kinderen een opdracht geven om te tekenen of te schilderen over het thema echtscheiding. Naar aanleiding van deze tekeningen kan men dan het thema echtscheiding bespreken. Dit kan echter ook vragen oproepen bij kinderen. Het is belangrijk om hier voorzichtig mee om te gaan. Het is helpend om duidelijk maken aan de klas dat ruzie of onenigheid in elk gezin voorkomt. Het is niet te garanderen dat ouders altijd maar bij elkaar blijven. Door het te bespreken wordt echter wel meer duidelijk wat normaal is en wat niet normaal is. Kinderen voelen dit aan. Op deze manier kan men in de klas ook meer grip te krijgen op de emoties bij andere kinderen. Zij worden misschien angstig door het verhaal van de thuissituatie bij het kind. Op het moment dat het kind blijft twijfelen is het goed om dit naar de ouders uit te spreken zodat zij het kind de bevestiging kunnen geven die het kind nodig heeft om de angst kwijt te raken dat ouders uit elkaar gaan.

Tijdens een individueel gesprek kan het ook helpen om de emoties van het kind te bespreken aan de hand van een tekening die het kind gemaakt heeft. 

In de hogere groepen kan het besproken worden aan de hand van een verhaal, stellingen of tijdens een kringgesprek. Aangezien scheiden regelmatig voorkomt zullen veel kinderen er van gehoord hebben en er een mening over hebben. Dit kan besproken worden tijdens het kringgesprek. Ook in rollenspelen kan men kinderen stimuleren om zich in te leven in het kind wat te maken heeft met een scheiding. Zo krijgt het kind ook het begrip en de waardering wat het nodig heeft.

Ook het Bijbelonderwijs kan gebruikt worden om het thema te bespreken. 

Bijvoorbeeld naar aanleiding van het verhaal van:

· David en Bathséba (2 Samuël 11)

· De samaritaanse vrouw die bij Jezus komt (Johannes 4)

· Bespreking van de 10 geboden

Kijk welke vorm het meest passend is voor het kind en de klas. 

Dit kan bij iedere scheidingssituatie verschillen. 

BIJLAGEN

Brief aan gescheiden ouders

Algemeen

Een scheiding tussen ouders van kinderen komt steeds vaker voor. Naast het feit dat dit voor kinderen emotioneel een zware belasting is, kunnen zich op organisatorisch vlak in relatie tot de school onduidelijke en onwenselijke situaties voordoen. Dit document heeft tot doel om het beleid en de positie van de school in scheidingssituaties te beschrijven. We willen hieronder een aantal zaken noemen die voor u als ouders belangrijk zijn, om te weten hoe wij daar als school in staan. 

Positie van de school

Wij, als leerkrachten en directie van de Ds. J. Fraanjeschool zullen ons te allen tijde afzijdig houden van conflicten tussen ouders en ons neutraal opstellen. Als school hebben we wel een aantal rechten en plichten ten opzichte van u als ouders.

Informatievoorziening

Wettelijk is vastgelegd dat beide ouders recht hebben op dezelfde informatie over hun minderjarige kinderen. Dit recht blijft bestaan, ook na een echtscheiding, zelfs in de situatie waarin één van de ouders niet meer met het gezag is belast. In de meeste gevallen loopt het gezag na een scheiding van rechtswege gewoon door. Het belang van informatievoorziening aan beide ouders is dat ook een niet-verzorgende ouder op de hoogte blijft van de ontwikkeling van het kind. Wij als school zijn verplicht om beide ouders te informeren wanneer daarom gevraagd wordt, tenzij de rechter één van de ouders uit de rechterlijke macht ontzet heeft. In dat geval, is het voor ons als school belangrijk dat we hiervan op de hoogte zijn en vragen we u dit schriftelijk aan te tonen.

In de meeste gevallen verblijft een kind hoofdzakelijk bij één ouder. Hierdoor zien wij deze ouder vaker en gaan we er ook vanuit dat u elkaar (vanuit uw wederzijdse plicht) op de hoogte stelt van de ontwikkelingen van het kind. Mocht dat niet het geval zijn, om welke redenen dan ook, verzoeken wij u om contact met ons op te nemen. 

Na de scheiding zijn er tussen u als ouders afspraken gemaakt rondom het kind/de kinderen. Voor ons als school is het belangrijk om van een aantal afspraken op de hoogte te zijn.  

Om de contacten met u goed te laten verlopen, verzoeken we u het formulier in te vullen en aan ons terug te geven.

Vriendelijke groet,

Personeel Ds. J. Fraanjeschool

Informatievoorziening kinderen van gescheiden ouders

Naam kind








Groep



Naam kind








Groep



Naam kind








Groep



Naam kind








Groep



Naam kind








Groep



Naam kind








Groep



Contactgegevens moeder

Naam













Adres













Telefoon thuis





Mobiel






E-mailadres












Contactgegevens vader

Naam













Adres













Telefoon thuis





Mobiel






E-mailadres












Verblijf van de kinderen

Op welk adres is/zijn uw kind(eren) ingeschreven?

vader/moeder

Hoe is de omgangsregeling vastgelegd?

Betaling ouderbijdragen voor bijv. schoolreisjes, overige uitjes, verjaardagen etc. 

Verantwoordelijk voor betaling:



vader/moeder

Informatievoorziening

Welke informatie wenst u te ontvangen?

	Vader
	Moeder

	· Schoolgids

· Koerier

· Klassenbrieven

· Rapport

· Toetskaart
	· Schoolgids

· Koerier

· Klassenbrieven

· Rapport

· Toetskaart


Persoonlijke contacten met school (ouderavonden etc.)

· Wij willen samen één uitnodiging ontvangen en gezamenlijk op gesprek komen

· Wij willen een aparte uitnodiging ontvangen en individueel op gesprek komen

Contactvolgorde in geval van calamiteiten (ziekte/ongeval, etc. tijdens schooltijd)

1) Naam




Telefoon






2) Naam




Telefoon






3) Naam




Telefoon






Overige belangrijke informatie:

Aldus verklaart,

Datum:












Moeder: 




Vader: 
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Boekenlijst

In deze boeken lijst vind u verschillende boeken over echtscheiding. De prentenboeken kunnen gebruikt worden om het onderwerp echtscheiding te bespreken met het kind. Het kind kan het boek ook zelf lezen, maar het is wenselijk dat er na die tijd over gesproken wordt. De prentenboeken kunnen allemaal in de plaatselijke bibliotheken van de gemeente Barneveld geleend worden. De boeken voor de leerkrachten bevatten informatie over echtscheiding. Daarnaast bevatten sommige boeken praktische tips voor de begeleiding van het kind. 

Prentenboeken voor kinderen
Van alles twee
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Martine F. Delfos
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De ouders van Sterre en Jordi zijn gescheiden, omdat ze veel ruzie hadden. Sterre is 4 jaar en Jordi 6 jaar. Zij moeten er erg aan wennen dat ze nu twee huizen, twee tandenborstels, twee bedjes, twee leefsituaties, enz. hebben. Hun hoop dat de relatie tussen hun ouders weer goed wordt, hun angst dat de hele situatie hun schuld is, hun onvermogen om de emoties van hun ouders te begrijpen, het feit dat ze van allebei hun ouders houden, maken dat hun zekerheden in het leven en hun gevoel van geborgenheid op losse schroeven staan. Deze voor kinderen herkenbare situaties worden eenvoudig maar heel duidelijk via een kort verhaaltje besproken. Dit zijn aanknopingspunten voor een gesprek. Onder begeleiding te gebruiken voor kinderen van ca. 4 tot 7 jaar. Zelf lezen vanaf ca. 8 jaar.

Thuis bij mama, thuis bij papa

S.Arts

De ouders van Robin gaan scheiden. Papa en mama vertellen dat ze elkaar niet meer lief vinden en dat papa in een ander huis gaat wonen. Nu is Robin thuis bij mama én thuis bij papa. 

Een scheiding is lastig om uit te leggen aan jonge kinderen, maar het is erg belangrijk dat dit goed en duidelijk gebeurt. Dit boek helpt op liefdevolle wijze om peuters voor te bereiden op en om te gaan met de veranderingen die een echtscheiding met zich meebrengt.
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Ik woon in twee huizen

M. de Smet

Ik ben Nina. Ik woon in twee huizen. In het ene huis woont papa.
In het andere woont mama. En ik woon in allebei. Soms bij mama, en soms bij papa.

In dit liefdevolle prentenboek vertelt Marian De Smet open en eenvoudig hoe het is als je ouders uit elkaar gaan. De warme illustraties van Nynke Talsma vullen de tekst perfect aan.
Voor kinderen vanaf 4 jaar.

Dag papa, tot volgende week
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Brigitte Weninger

Waarom woont papa in een ander huis?

Thema’s: scheiding, afscheid nemen, houden van

Tom begrijpt niet waarom hij elke week weer afscheid moet nemen van zijn vader. Zijn knuffelbeer vertelt hem daarom een verhaal over een kleine beer. In dit verhaal wordt uitgelegd waarom de vader van de kleine beer steeds teruggaat naar zijn eigen hol. De situatie van de kleine beer is vergelijkbaar met die van Tom. Dit helpt hem om de scheiding van zijn ouders beter te begrijpen. Er zijn maar weinig boeken voor jonge kinderen over het begrip scheiding. Aan de hand van dit boek kunnen ouders dit thema met hen bespreken. Voor kinderen vanaf 4 jaar
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Allebei even lief

Jacques Vriens

Als Eentje het eendje uit zijn ei kruipt, wil hij van alles weten over de wereld om hem heen. Geduldig beantwoordt zijn moeder al zijn vragen, op één na. Want wie is eigenlijk Eentjes vader? Als zijn moeder er niets over wil vertellen, gaat hij zelf op onderzoek uit. Van buurman Rat hoort Eentje dat zijn vader helemaal aan de overkant van de vijver woont, sinds zijn ouders ruzie hebben gekregen. Eentje wil graag bij zijn moeder én zijn vader kunnen zijn en brengt daarvoor zelfs zijn eigen leven in gevaar…
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Als papa en mama gaan scheiden

Kate Perry

Sam begrijpt niets van zijn vriendinnetje Lotte. Ze heeft nergens zin in, is kribbig en ronduit onaardig tegen hem. Het blijkt dat ze het moeilijk heeft omdat haar ouders uit elkaar gaan. Haar vader gaat ergens anders wonen, maar ze blijft hem nog wel zien. Dit vierkante prentenboek laat in woord en beeld zien wat het voor kinderen betekent als ouders gaan scheiden, met de bijhorende emoties en gevoelens. Vooral die van Lotte, maar ook van de mensen om haar heen. Kaders met kleine kleurenfotootjes met een vraag betrekken de lezer.  Vanaf ca. 4 jaar. 
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Weekendpapa

Nelleke Scherpbier

Jesse heeft wel eens gehoord dat papa en mama ruzie maken. Toch schrikt hij heel erg als hij hoort dat zijn ouders gaan scheiden. Jesse is boos, verdrietig en bang. Hij vindt het raar om in het weekend bij papa te wonen. Hij praat over zijn gevoelens met papa en mama en met zijn juf op school. 'Weekendpapa' wil kinderen van geschieden ouders helpen om de thuissituatie onder woorden te brengen en te verwerken. De 'praatvragen' in dit boek zijn hierbij een goed hulpmiddel.
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Een stuk voor mama en een stuk voor papa

Stefan Boonen

De ouders van de 5-jarige Lander zijn net gescheiden. Dit weekend gaat hij voor het eerst naar zijn vader in een nieuwe flat en in een nieuw bed. Maar zal Lander wel gaan nu z'n moeder zo verdrietig is? En wat als het leuk is, moet hij het dan vertellen? Lander weet niet hoe hij moet reageren op de situatie. Het liefst zou hij zichzelf in tweeën hakken; een deel voor mama en een deel voor papa. Het is een prentenboek met redelijk veel vlot leesbare tekst met een open einde. Een verhaal, dat mee kan helpen om tot een gesprek te komen over alle zaken waar kinderen van pas gescheiden ouders mee kunnen zitten. Achterin bevatten twee bladzijdes nuttige, vrij algemene tips voor leerkrachten en ouders, over hoe te reageren en om te gaan met kinderen in dit soort situaties. Voor kinderen vanaf ca. 5 jaar.

Papa woont in een ander huis

Marta Fabrega
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De ik-figuur (meisje) woont samen met haar ouders in een huis. Ze hebben het fijn samen! Totdat er steeds meer ruzie komt tussen vader en moeder, moeder steeds meer moet huilen en vader op enig moment zijn koffers pakt en in de stad gaat wonen. Haar ouders zijn geen vriendjes meer en gaan in aparte huizen wonen. Verschillende gevoelens krijgen een plekje in het verhaal: plezier samen, verdriet hebben, je schuldig voelen, wennen aan nieuwe dingen en je weer gelukkig voelen. De tekst is eenvoudig en duidelijk. Zonder al te veel opsmuk lukt het de schrijfster om gedachtes en gevoelens van het kind leesbaar en bespreekbaar te maken. De grote, prachtige prenten maken de gevoelens ook nog eens zichtbaar. Het boek sluit af met een pagina met informatie voor ouders.  Het is een boek om (samen) te lezen en vooral te gebruiken als aanleiding voor een gesprek. Maar vooral mooi door de boodschap van veiligheid naar het kind toe: een scheiding is niet de schuld van het kind en vader en moeder zullen van je blijven houden! Vanaf ca. 4 jaar.

Dag, papa

Nicoline van Heijningen

In de gang staan twee koffers. Papa gaat weg. Niet zomaar even op reis. Echt weg-weg. Mama legt het uit aan Jochem en Max. Dit prentenboek heeft grote schilderingen in zachte kleuren. 

Jochem en Max verwerken het afscheid van hun papa op een originele manier. Eerst moet het afscheid wat bezinken. Jochem, de oudste, beseft dat papa mama niet graag meer ziet en dat hij daarom weggegaan is. Als mama vertelt dat zij nu voor hen zal zorgen, wil hij haar helpen. En hoe kan dat beter dan door met haar te trouwen, zodat ze een nieuwe man heeft? Op een gevoelige en aantrekkelijke manier hebben auteur en illustrator een moeilijk moment in een kinderleven mooi in beeld gebracht. Voor kinderen vanaf 3 jaar

Informatieboeken voor leerkrachten

Kind en echtscheiding

Karin Singendonk

Dit boek geeft veelzijdige informatie over de praktische en sociaal-emotionele consequenties van een echtscheiding, een ingrijpende gebeurtenis, voor kinderen en ouders. In het boek vindt u onder andere informatie een overzicht over de juridische aspecten, emotionele gevolgen voor een kind na een scheiding en het verloop van de scheiding. De schrijvers, zelf psycholoog, geven de lezer veel praktische adviezen. De ontwikkelingspsychologische theorieën worden regelmatig aangevuld met recente onderzoekgegevens. Het resultaat is een overzichtelijk en informatief boek voor ouders, leerkrachten en hulpverleners.

Kinderen en echtscheiding

Ludo Driesen

Kinderen vormen de eerste doelgroep van dit boek. Het gaat over Thomas, 12 jaar, van wie de ouders scheiden. Thomas moet dit ingrijpende gebeuren verwerken. Hij schrijft in zijn dagboek op wat er zich allemaal afspeelt en hoe hij zich daarbij voelt. Het verhaal verloopt in drie grote fasen: veel ruzie tussen de ouders, de echtscheiding, de nieuwe relatie van moeder en het nieuw-samengestelde gezin. Kinderen kunnen dit dagboek van Thomas op hun eentje lezen. Bij elke dag staan een aantal vragen waar ze over na kunnen denken, als ze dat willen. Ze kunnen er misschien met vrienden over praten. Maar ze kunnen het boek ook lezen samen met hun ouders of bijvoorbeeld de leerkracht. Samen lezen heeft het voordeel dat kind en begeleider het kunnen hebben over de specifieke situatie waarin het kan verkeren. Echtscheidingen verlopen natuurlijk op verschillende manieren. De eigen belevenissen van het kind, met eigen opvattingen, gedachten, gevoelens, reacties kunnen dan voorwerp van gesprek zijn. Thomas heeft alle stappen van het echtscheidingsproces met bijhorende ervaringen meegemaakt. Sommige kinderen verkeren nog maar in de eerste fase, ruzies, andere kinderen zullen nooit de derde fase, nieuw-samengesteld gezin, kennen. Weer andere kinderen zitten midden in de fase van de eigenlijke echtscheiding. Dit boek kan helpen om het kind optimaal te begeleiden.

Handboek scheiden en de kinderen

 Ed Spruijt en Helga Kormos

Jaarlijks worden maar liefst zeventigduizend kinderen geconfronteerd met de scheiding van hun ouders. De auteurs van Handboek scheiden en de kinderen presenteren in acht overzichtelijke hoofdstukken de actuele stand van zaken met betrekking tot het wetenschappelijk onderzoek naar kinderen en echtscheiding. De informatie is steeds aan de hand van relevante variabelen geordend: maatschappij, opvoeding, problemen, wetgeving, en ondersteunende maatregelen. Praktische informatie staat hierbij centraal; zo komen in de vele kaders praktijkgevallen aan de orde en worden wetenschappelijke gegevens steeds vertaald naar de dagelijkse situatie. Ieder hoofdstuk sluit af met een aantal kernpunten.

Dit boek is geschreven voor beroepskrachten in de (gezondheids)zorg, de hulpverlening, het juridisch werkveld, het onderwijs en de overheid en anderen die in hun werk te maken hebben met scheidende of gescheiden ouders en hun kinderen. Ook voor studenten in deze vakgebieden is Handboek scheiden en de kinderen zeer geschikt.
Scheidingskinderen

Ed Spruijt

Meestal gaat het met kinderen na een scheiding goed, maar een aantal houdt problemen. Ed Spruijt beschrijft deze problematiek in Scheidingskinderen vanuit verschillende gezichtspunten: sociologische, pedagogische, juridische, psychiatrische en op het gebied van preventie en interventie. 
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Vragen die daarbij aan de orde komen zijn: Waar gaan de kinderen wonen? Welke adviezen geeft de Raad voor de Kinderbescherming? Hoe erg zijn ouderlijke conflicten? Welke problemen hebben kinderen? Hoe vaak komen oudervervreemding en huiselijk geweld voor? Wat zijn de effecten van wetgeving, voorlichting en cursussen voor ouders en kinderen? 

Ed Spruijt is senior docent/onderzoeker bij de Onderzoeksgroep Adolescentie van de Universiteit Utrecht. Hij publiceert regelmatig over de gevolgen van ouderlijke scheiding voor kinderen en jongeren.

Luister je wel naar mij?


Martine Delfos

Literatuur over gespreksvoering met kinderen bestaat nauwelijks. Spreken met kinderen is echter voor bijna iedereen een dagelijkse bezigheid en voor professionals een kernactiviteit. Desondanks is er tijdens opleidingen nauwelijks aandacht voor. Het voeren van open gesprekken met kinderen staat in dit boek centraal. Daarnaast wordt aandacht besteed aan hulpverleningsgesprekken, verhoorsituaties en gesprekken in de schoolsituatie.
In LUISTER JE WEL NAAR MIJ? beschrijft Martine Delfos hoe gesprekken met kinderen van vier tot en met twaalf jaar gevoerd kunnen worden. Hoe krijg ze je aan de praat over wat hen bezighoudt? Moet je praten en spelen tegelijk? Welke vraagtechnieken zijn op welke leeftijd geschikt? Hoe schat ik de mentale leeftijd van een kind in? Hoe zorg je dat het kind een optimale getuige is?

Sociale kaart

Om goed door te kunnen verwijzen is het belangrijk om een duidelijk overzicht te hebben van de externe hulpverlening die hulp kan bieden in echtscheidingssituaties. 

Daarom deze sociale kaart rondom de echtscheidingsproblematiek, voor begeleiding aan ouder en/of kind.

HdS 

O.a. Algemeen Maatschappelijk Werk en School Maatschappelijk Werk. Zij bieden begeleiding bij de omgang en ook een gespreksgroep ‘Kinderen van gescheiden ouders’. Voor de leeftijd 9-12 jaar.  

Kosten zijn €12,50 en aanmelden kan via telefonisch spreekuur.

Daarnaast bieden zij een voorlichtingsavond voor ouders die gaan scheiden/gescheiden zijn gericht op juiste aandacht voor het kind.

Amersfoortsestraat 18

3772 CJ Barneveld

0342 414641

info@hds.nl
www.hds.nl
Maatschappelijke Dienstverlening Veluwe (Locatie Barneveld)

Een onafhankelijke instelling voor algemeen maatschappelijk werk. Zij bieden ook een training voor kinderen die te maken hebben met echtscheiding.

Wethouder Rebellaan 132

3771 KA Barneveld

T 0900 2300230

W www.mdveluwe.nl
Fornhese (voorheen Meerkanten) (GGZ)

Bij de polikliniek kinder- en jeugdpsychiatrie van Forrnhese in Barneveld kunnen kinderen en jongeren (0-18 jaar) terecht met psychische en psychiatrische problemen. Men kan hier terecht voor een diagnose en therapie.

Bouwheerstraat 46

3772 AL Barneveld

0342 411500

www.meerkanten.nl
Bureau Jeugdzorg Gelderland

Bureau Jeugdzorg Gelderland is er voor jeugdigen met ernstige problemen op het gebied van opgroeien en opvoeden. Het gaat hierbij om ernstige problemen. 

0318 691252

www.bjzgelderland.nl
Eleos

Eleos biedt behandeling en begeleiding aan mensen met psychiatrische of ernstig psychosociale problemen. Voor kortdurende psychologische hulp, preventieve cursussen of dienstverlening kan men terecht bij OptiMent, onderdeel van Eleos. 

Ambulante zorg

Printerweg 21-23

3821 AP Amersfoort

033 4571717

Ambulante zorg jeugd

Pascalstraat 9

6716 AZ Ede

0318 432330

www.eleos.nl
OptiMent

JES! (Jij en echtscheiding) Amersfoort (aangeboden door Eleos en SGJ)

Jij en scheiding (JES) is een preventieve cursus voor kinderen van 8-12 jaar en hun ouders in de periode van rondom de echtscheiding.

088 126300

www.optiment.eu
Pedagoog Kruiswerk West Veluwe

Hulpverlening Gelderland Midden

Opvoedspreekuur 

0318 650777

www.kwv.nl
Stichting de Vluchtheuvel

Hulpaanbod bij o.a. echtscheiding. Cursus: ‘Ouders scheiden niet!’. In het coachingstraject “Ouders scheiden niet” leren partners om samen de verantwoordelijkheid met betrekking tot zorg, aandacht en liefde voor hun kinderen te blijven nemen.

0113-213098 

info@vhgoes.nl
Sociaal Juridisch Steunpunt

Voor juridische vragen op allerlei gebied.

Bibliotheek Barneveld  (elke dinsdag tussen 10 en 13 uur)

Fides Praktijk voor diagnostiek en psychosociale hulpverlening
Schoutenstraat 94a
3771 CL Barneveld
Telefoon: 0342 - 419977

Psychologenpraktijk Brouwer

Psychologenpraktijk Brouwer biedt hulp aan volwassenen, jongeren, kinderen (en hun ouders), relaties en gezinnen. De hulpverlening is bij volwassenen onder meer gericht op het oplossen van persoonlijke problemen (b.v. depressie, onzekerheid) problemen in de werksituatie (b.v. conflicten, burn-out), relatieproblemen (b.v. in huwelijk of familie) en opvoedingsproblemen (b.v. het omgaan met moeilijk gedrag van een kind). Bij kinderen is de hulpverlening gericht op het behandelen van onder andere emotionele problemen (b.v. angst, teruggetrokken gedrag), psychosociale problemen (b.v. geen vriendjes kunnen krijgen, steeds ruzie maken) en gedragsproblemen (b.v. druk, niet luisteren). 

Drs. J. A. Brouwer

Bezoekadres

Wilhelminastraat 14

3771 AR Barneveld

0180426955

www.psychbrouwer.nl
Zorg Advies Team (ZAT)

Voor vragen vanuit de school rondom zorgen en begeleiding van het kind.

Contactpersoon: Dhr. R. Brandse

0342 495911

zat@barneveld.nl.

Praktijk voor Christelijke Hulpverlening

Dhr. L.J. Touwen

Bezoekadres 

Stanleystraat 85

3772 KC Barneveld

0342 421447

www.pvch.nl
Praktijk voor Relatie en Gezinstherapie

Men kan voor gezinsproblemen in de praktijk terecht.  Denk daarbij aan onder meer opvoedingsproblemen, geweld binnen het gezin, ontwikkelingsstoornissen van het kind en problemen binnen nieuw samengestelde gezinnen.

Bezoekadres 

G.H.Roeterdinkstaat 64

3781 CC Voorthuizen

0614180423

www.gerlofbokma.nl
 

KIES
Training voor kinderen
Postadres

Expertise Centrum Kind & Scheiding

Postbus 2111

5260 CC Vught

info@kiesvoorhetkind.nl
www.kiesinfo.nl
Protocol echtscheiding





Hannah Bakker-Balfoort


Neline Morren-Barten 
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� Zie voor meer informatie, paragraaf  6.4 en 6.5 in het Afstudeeronderzoek ‘Scheiden vraagt om begeleiden’


� Zie bijlage ‘Sociale kaart’


� Zie Bijlage ‘Boekenlijst’





