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Inleiding en externe ontwikkelingen.
Binnen de GGZ is de laatste jaren steeds meer aandacht gekomen voor de rol en het belang van familie en naastbetrokken in het leven van de client die in behandeling of begeleiding is.

Uit verschillende onderzoeken, die te vinden zijn op de site van GGZ Nederland, blijkt dat familie meer betrokken zou willen zijn. Men voelt zich vaak niet gehoord. Het betrekken van familie heeft een positief effect op het herstel van de client. Men is er steeds meer van overtuigd dat een client niet op zichzelf staat maar onderdeel is van een systeem, zijn sociale netwerk. Client en familie beïnvloeden elkaar wederzijds. Onder familie of naastbetrokkenen wordt hierbij verstaan iemand die dicht bij staat zoals ouders, echtgenoot, familie of een goede vriend of vriendin. Ook Eleos vindt het belangrijk om familie te betrekken. Daarom is de brochure `Betrokken omgeving, modelregeling relatie GGZ instelling – naastbetrokkenen`  bewerkt tot de `Regeling Relatie Eleos en Naastbetrokken`. Deze regeling geeft in hoofdlijnen aan hoe de familie als sociaal netwerk betrokken kan worden.  Daarbij staat het recht op privacy van de client centraal. De regeling is ingevoerd in oktober 2007. Verder heeft Eleos het `Reglement Klachtrecht voor Naastbetrokkenen`, deze geeft familie de mogelijkheid een klacht in te dienen bij de klachtencommissie. 

Stand van zaken binnen Eleos. 
Naar aanleiding van een onderzoek door studenten van de CHE in 2008 zijn een aantal aanbevelingen nader uitgewerkt tot voorstellen en vervolgens tot actiepunten. 
In samenwerking met de belangenverenigingen een Handreiking en de Wegwijzer zal er gezocht worden naar een familievertrouwenspersoon voor Eleos. Deze zal de belangen van familie behartigen, hen van toegestane informatie voorzien en zich op de aansluiten bij de FVP`s die zich landelijk verenigd hebbe. 

Binnen twee BW`s is sinds januari 2010 de Triadekaart ingevoerd, deze zal in september van dit jaar worden geëvalueerd en bij gebleken succes verder ingevoerd worden binnen de overige BW`s. 

Binnen Optiment wordt het cursusaanbod voor familie en naastbetrokkenen meer onder de aandacht van familie gebracht en er vindt afstemming plaats met een Handreiking en de Wegwijzer over het wederzijds aanbod. Binnen de kliniek is een preventiemedewerker belast met de taak familie van opgenomen patiënten meer te betrekken. De eerste resultaten hiervan zijn positief. 
Hoe verder? 

Het betrekken van familie bij de behandeling en begeleiding van cliënten is een proces dat vooral tijd nodig heeft. De ene hulpverlener ziet het belang hiervan in, de andere is terughoudend. Ook cliënten zijn het niet gewend en  zeggen in eerste instantie nee tegen het meer betrekken van familie. 
Daarnaast is er de familie die zich door negatieve ervaringen kan laten leiden. Men zal de hulpverlener wel even vertellen hoe zij betrokken willen worden. En aan de andere kant is er familie die niet mondig is, zij gaan ervan uit dat de hulpverlener wel zal weten wat het beste is, zij laten zich niet horen. Of familie heeft een adempauze nodig omdat de zorgen rondom de client zich hebben opgestapeld. Dit betekent dat veranderingen op dit gebied vragen om veranderingen in cultuur, in denken van alle partijen. Te snel nieuwe dingen invoeren kan averechts werken. 
Toch is gebleken dat aandacht voor dit onderwerp een positief effect heeft. Familie voelt zich meer gehoord en serieus genomen als partij. Hulpverleners komen tot verrassende ontdekkingen in het contact met familie. En vooral de client vergroot zijn sociale netwerk, dat vaak beperkt is tot het contact met hulpverleners. Dit blijkt niet alleen binnen Eleos, maar het is de ervaring van alle instellingen die ik bezocht heb, ongeacht welk punt ze rondom familiebetrokkenheid hebben aangepakt, de effecten zijn overal soortgelijk.

Dit betekent dat het belangrijk is om het onderwerp onder de aandacht te houden. Ook omdat er allerlei initiatieven zijn met betrekking tot dit onderwerp: 
· Het FIT project waarbij vijf instellingen worden uitgekozen worden als pilot, deze instellingen worden gevolgd in hun ontwikkeling van familiebeleid en in het functioneren van een familieraad. Dit in samenwerking met SLKF en GGZ Nederland
· De familievertrouwenspersonen die zich landelijk gaan organiseren en hun stem laten horen binnen de politiek

· Een ontwikkeld cursusaanbod voor hulpverleners hoe om te gaan met familie 
· De Triadekaart die steeds verder ontwikkeld is als hulpmiddel in het omgaan met familie met als uitgangspunt het welzijn van de client.

· De initiatieven binnen andere GGZ instellingen op het gebied van familieparticipatie en het delen van die ervaringen
· Het eens per jaar uitreiken van de familiester voor de instelling die het best gewaardeerd wordt door familie, georganiseerd door Ypsilon 

Familiebetrokkenheid de komende jaren
Suggesties: 
Een van de aanbevelingen van het onderzoek gedaan door CHE studenten in 2008 is de Regeling Relatie Eleos en Naastbetrokkenen aan de praktijk te toetsen. Is het werkbaar, leeft het onder hulpverleners en merken cliënten en familie hier iets van in de dagelijkse omgang met elkaar? 
Dit punt is nog niet verder uitgewerkt, wel is gebleken dat bij navraag men weet dat het protocol bestaat maar er in het dagelijks werk nauwelijks iets mee doet. 

Dit is een goed punt om de komende tijd mee aan de slag te gaan. Door de SLKF is een verkorte versie van de richtlijnen hoe om te gaan met familie gemaakt. Ook andere instellingen hebben kortere versies gemaakt. Deze kunnen als uitgangspunt gebruikt worden om ook voor Eleos een korte en werkbare handleiding te maken. Het zou goed zijn om dit te doen in een werkgroep die bestaat uit hulpverleners van zowel behandeling als begeleiding, familie en eventueel cliënten, of iemand van de cliëntenraad. Het gezamenlijk komen tot een werkbaar document betekent dat het door alle partijen gedragen wordt en dat het meer is dan een papieren document. Het heeft naar verwachting als bij effect dat er naar elkaar geluisterd wordt en men hopelijk meer begrip krijgt voor elkaar. En de belangrijke onderwerpen komen dan zeker op tafel, zoals de Wet op de Privacy, wat houdt die in en wat houdt die niet in?  Wat mag je wel en niet van elkaar verwachten?  
Belangrijk is hierbij dat de werkgroep wordt begeleidt door iemand die objectief is en dat er medewerkers aan deelnemen die het belang inzien van het betrekken van familie. 

Als deze richtlijnen zijn geformuleerd is het een goed moment om dit Eleosbreed bekend te maken en er aandacht aan te besteden. 

Op meerder vestigingen van Eleos, binnen alle sectoren, zijn er initiatieven met betrekking tot familie van cliënten / patiënten. Het is goed om dit in beleid vast te gaan leggen, zodat het niet afhangt van personen, maar geborgd is. Een manier is bijvoorbeeld dat van iedere vestiging wordt verwacht dat zij eenmaal per jaar iets organiseren voor en of met familie. Hoe dit ingevuld wordt staat vrij. Wel moet er iemand zijn die contact heeft met de locatiemanagers om te vragen wat men dit jaar gaat doen. Of het kan ook vast onderdeel zijn van een jaarverslag. Een grote instelling die dit op deze manier vorm geeft is Kwintes. 
Het jaarverslag dat de familievertrouwenspersoon die aangesteld wordt gaat maken bespreken in de verschillende overleggen. Zo weet men wat er leeft onder familie en wat eventuele verbeterpunten zijn. 
Actief betrekken van de Cliëntenraad bij familiebeleid. Zij voelen zich dan gehoord in jun vragen op dit punt, zij hebben contact met de achterban. 

Een goede folder met informatie voor familie. Een voorbeeld hiervan is de folder van Altrecht. 

Het is goed als er iemand contactpersoon is naar de SLKF en naar Ypsilon om op de hoogte te blijven van ontwikkelingen. Eleos blijft zo in beeld bij deze instellingen. 
Actief reclame maken voor de familiester die jaarlijks aan een instelling wordt uitgereikt, het is gratis reclame 

Implementeren van de Triadekaart en kijken of uitbreiding mogelijk is, bv in de kliniek, men staat hier nu positief tegenover.  

Een belangrijk aandachtspunt is dat er per vestiging iemand is die als kartrekker van familiebeleid wil fungeren, omdat het op de werkvloer gedaan moet worden, daar moet de verandering uiteindelijk plaatsvinden. Deze suggestie is gebaseerd op het bezoeken van meerdere GGZ instellingen in het afgelopen jaar.  
Het organiseren van bijeenkomsten voor familie, waarin familie informatie krijgt, maar waar ook ruimte is voor lotgenotencontact. Hier worden momenteel initiatieven voor ondernomen in de kliniek onder begeleiding van een medewerker van Optiment. 
