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Voorwoord

Na een periode van onderzoek doen rond het thema seksueel misbruik, ligt dit document bijbehorende bij de trainingshandleiding voor u. Dit document is geschreven naar aanleiding van de vraag van stichting kinderbescherming Curaçao, een trainingshandleiding te maken voor professionals over seksueel misbruik bij kinderen. In dit literatuuronderzoek gaan wij in op de vraag hoe professionals op Curaçao, die in aanraking komen met seksueel misbruik bij kinderen in de leeftijd van 0 tot 18 jaar, dit kunnen signaleren en de noodzakelijke hulp op gang kunnen brengen. 


Onze dank gaat uit naar Monique Daal, oprichtster van Daaladvies en coördinatrice van Expertise Centrum Kindermishandeling (onderdeel van Stichting kinderbescherming Curaçao), de medewerksters van Stichting kinderbescherming Curaçao (in het bijzonder Louisa Reeds en Gerlinde Winklaar),  Ard Vreugdenhil, onze begeleider vanuit de Christelijke Hogeschool Ede en alle mensen die meegewerkt hebben aan de interviews. 

Wij wensen u veel plezier bij het lezen van dit document. Wij hopen u nieuwe inzichten te kunnen geven in het onderwerp seksueel misbruik. 

“Tranen:
Als je met mij kon ruilen
kende je mijn taal
Dan huilde jij mijn tranen
En uitte jij mijn vreugd
In mijn taal. 

Maar je kan niet met me ruilen
je kan me wel ontmoeten
jij wil je niet verschuilen
Achter jou verhalen
Maar me met open armen
En me in alle talen
Durven te begroeten.”

Hoofdstuk 1: Oriëntatie

In dit hoofdstuk wordt een korte samenvatting gegeven over wat het literatuuronderzoek in zijn geheel aan informatie bevat. Tevens wordt de werkwijze waarmee dit onderzoek tot stand is gekomen verantwoord. 
1.1 Oriëntatie

Op het eiland Curaçao is seksueel misbruik een probleem. In 2007 t/m 2009 is er 749 keer naar de kindertelefoon over het onderwerp seksualiteit gebeld. In totaal is er 6828 keer gebeld naar de kindertelefoon. Het overgrote deel van de kinderen die hebben gebeld zijn in de leeftijd van 7 jaar of jonger tot 22 jaar. Deze gegevens komen uit statistieken van bellers in 2007 t/m 2009 bij Stichting Kinderbescherming Curaçao. 
Curaçao kent veel risicofactoren waardoor er een verhoogde kans is op seksueel misbruik in gezinnen of daarbuiten;

· armoede,
· één-ouder-gezinnen, 
· middelengebruik,
· werkeloosheid en nauwelijks voorzieningen (m.n. voor de jeugd) in de wijk.

Seksueel misbruik kan voorkomen binnen gezinnen of families. Wanneer er sprake is van seksueel misbruik wordt er vaak weinig over gesproken, met name naar de buitenwereld toe. Hierdoor krijgt de buitenwereld geen directe signalen van seksueel misbruik. Echter komen er wel indirecte signalen naar de buitenwereld via een kind. 

Over seksueel misbruik wat plaatsvindt buiten gezinnen en families wordt vaak meer gesproken. 

1.2 Probleemstelling
Seksueel misbruik komt schrikbarend veel voor op Curacao.  Roxanne Martha van Bos di Hubentud vertelt; "er zijn meer gevallen van seksuele mishandeling dan we eigenlijk weten. Het blijkt dat ook heel veel gevallen gewoon stil blijven. Dat mensen er niet van weten of wel weten, maar er niks aan doen, er niks over zeggen". Bij elkaar opgeteld geeft dat 'alarmerende cijfers', hoewel precieze aantallen ontbreken door de versnipperde registratie bij de diverse hulpverlenende instanties.

Seksueel misbruik is een ernstig probleem, wat van grote invloed is op de ontwikkeling van het kind. Om deze reden is het des te belangrijker dat professionals kennis hebben over seksueel misbruik, en weten hoe zij dit kunnen herkennen. Maar ook dat zij leren hoe zij seksueel misbruik kunnen erkennen en weten hoe ze kunnen/ behoren te handelen na vermoedens van seksueel misbruik. 

Professionals die in aanraking komen met kinderen hebben vaak te weinig kennis over het onderwerp seksueel misbruik of lopen tegen andere belemmeringen aan om goed te kunnen signaleren.
 Hierdoor worden de signalen niet altijd gezien, wat als consequentie heeft dat er geen acties worden ondernomen. 
Daarbij komt dat professionals die signalen wel zien, deze veelal niet durven te erkennen. Vooral niet omdat op Curaçao vrijwel alles rondom seksualiteit een taboe is of in de doofpot gestopt wordt, laat staan over seksueel misbruik. Maar ook omdat professionals bijvoorbeeld bang zijn dat zij het niet bij het juiste eind hebben en hierdoor kinderen of mogelijk ook families beschadigen door het proces wat zij op gang hebben gebracht. 

Deze genoemde belemmeringen om te kunnen handelen na vermoedens van seksueel misbruik, kunnen in de praktijk voorkomen. Echter, als professional is het belangrijk dat men iets doet met de signalen die een kind uitstraalt, waaruit mogelijk vermoedens van seksueel misbruik kunnen ontstaan. 
1. 3 Vraagstelling
Hoofdvraag: Hoe kunnen professionals seksueel misbruik signaleren bij kinderen in de leeftijd van 0 tot 18 jaar en hoe behoren zij te handelen na deze signalering? 

Deelvragen: 

1. Wat is de definitie van seksueel misbruik?

2. Wat zijn de gevolgen van seksueel misbruik bij slachtoffers?

3. Hoe kan seksueel misbruik herkend worden?

4. Wat is nodig om seksueel misbruik te willen erkennen?

5. Welke actie kan er ondernomen worden wanneer iemand seksueel misbruik herkent en erkent?
1.4 Doelstelling

Het doel van dit literatuuronderzoek is om duidelijke informatie te hebben omtrent seksueel misbruik. Aan de hand van zowel dit literatuuronderzoek als interviews kunnen wij voor professionals op Curaçao een zoveel mogelijk aansluitende training ontwikkelen omtrent seksueel misbruik. Wanneer professionals de training zullen volgen, bieden wij hen handvatten om als organisatie op de juiste wijze te reageren op vermoedens van seksueel misbruik bij een kind. Daarnaast geven wij handvatten om het kind de hulp te geven die het nodig heeft en verdient te krijgen. 
1.5 Verantwoorde werkwijze
Door middel van literatuuronderzoek zijn wij tot een antwoord op de hoofdvraag gekomen, de conclusie. Wij hebben vijf verschillende deelvragen onderzocht om een realistisch antwoord op de hoofdvraag te kunnen formuleren. Hiervoor hebben wij literatuuronderzoek gedaan met behulp van boeken, internetsites, documentaires met betrekking tot het onderwerp en door input uit de lessen Jeugdzorg en Aanpak Huiselijk Geweld op de Christelijke Hogeschool Ede. Daarnaast hebben wij op Curaçao interviews gehouden met professionals over het thema seksueel misbruik en de manier waarop zij daar als professional tegen aankijken. 
Gedurende de drie maanden die wij op Curaçao verblijven hebben wij wekelijks overleg gehad met mevrouw M. Daal over de voortgang van het afstudeeronderzoek. De feedback die zij ons heeft gegeven, hebben wij gebruikt en zo nodig wijzigingen aangebracht.

De training is tot stand gekomen vanuit het literatuuronderzoek en de interviews die wij op Curaçao hebben gehouden.  In deze interviews hebben we de kennis en vaardigheden getoetst omtrent seksueel misbruik en hebben we de behoefte met betrekking tot een training omtrent seksueel misbruik getoetst. In samenspraak met mevrouw M. Daal en dhr. A. Vreugdenhil is de training voor professionals omtrent seksueel misbruik tot stand gekomen.  
Hoofdstuk 2: Diagnostiek van de probleemstelling
In dit hoofdstuk wordt de doelgroep en de probleemomschrijving uitgelegd. Wanneer dit helder beschreven is wordt er een conclusie getrokken tussen de samenhang van de doelgroep en de probleemstelling. 

2.1 Doelgroep analyse

De doelgroep waarop gericht wordt in het onderzoek zijn meisjes en jongens tussen de 0 en 18 jaar oud, die seksueel misbruikt zijn/ worden. Om de doelgroep helder te omschrijven wordt er hieronder ingegaan op de seksuele ontwikkelingsfasen van een kind. 

Fase 1: 0 t/m 3 jaar- Ontdekken en onderzoeken. 

Baby’s: 0 en 1 jaar (ontdekken)

· De seksuele ontwikkeling van kinderen begint al bij de geboorte. 
· Baby’s zijn volledig gericht op hun zintuigen; voelen, luisteren, kijken, proeven en ruiken. Via deze zintuigen kan een baby een prettig en veilig gevoel krijgen. Je baby knuffelen en strelen is heel belangrijk. Dat geeft de basis voor een gezonde sociale en emotionele ontwikkeling. 
· Baby’s zijn de wereld aan het ontdekken. Je ziet het aan het sabbelen op speelgoed (tast), het kijken naar gezichten of bewegende mobiles (zien) en het luisteren naar muziekjes (gehoor). Baby’s ontdekken ook hun eigen lichaam. Ze raken zichzelf vaak aan, soms ook hun geslachtsdeel. Dat gebeurt niet bewust maar toevallig. 
Peuters: 2 en 3 jaar ( nieuwsgierig/ onderzoeken van lichaam). 

· Peuters worden zich bewust van zichzelf en hun lichaam. Ze leren ook dat ze er anders uitzien dan andere kinderen en volwassenen ( ze ontwikkelen hun identiteit). 
· Peuters leren dat ze een jongetje of een meisje zijn (ze ontwikkelen hun gender-identiteit). 
· Peuters krijgen een grote interesse voor hun eigen lichaam en het lichaam van mensen om hen heen. Vaak gaan ze hun eigen lichaam en geslachtsdelen uitgebreid bestuderen. Ook laten ze hun lichaam en geslachtsdelen aan andere kinderen en volwassenen zien. 
· Peuters gaan bewust hun geslachtsdeel aanraken, omdat het hen een prettig gevoel geeft. 
· Peuters hebben nog steeds een grote behoefte aan lichamelijk contact. Ze zitten graag op schoot en genieten ervan om te knuffelen. 
· Ze leren ook al een beetje wat ‘wel en niet mag’ (sociale normen). 
· Viezewoordenfase: kinderen zijn hun grenzen aan het ontdekken. Ze merken dat het zeggen van bepaalde woorden een reactie geeft in de omgeving. Dat is spannend en leuk, daarom gaan ze die woorden herhalen. 
Fase 2: 4 t/m 6 jaar- Leren van regels, spel en het begin van vriendschappen.

· Kinderen krijgen meer contact met grote groepen mensen (op school). Ze leren steeds beter hoe ze zich ‘zouden moeten’ gedragen (sociale regels). 
· Ze leren dat volwassenen het afkeuren als ze hun blote lichaam in het openbaar laten zien en zichzelf of een ander betasten. Daardoor zullen ze minder vaak in het openbaar in hun blootje lopen en hun geslachtsdeel aanraken. 
· Het verkennen van het eigen lichaam en dat van anderen wordt meer ingekleed in spel (seksuele spelletjes): kinderen gaan ‘vadertje en moedertje’ spelen en ook ‘doktertje’. Eerst in het openbaar, maar later vaak in het geheim omdat ze leren dat bloot zijn in het openbaar niet mag. 
· Kinderen zijn op deze leeftijd erg geïnteresseerd in de voortplanting. Ze stellen eindeloos vragen, onder andere ‘waar kinderen vandaan komen’. 
· Kinderen weten dat zij een jongen of een meisje zijn en dat dit zo zal blijven. 
· Ze krijgen duidelijk ideeën over wat een jongen doet en wat een meisje doet (rollenpatronen). 
· Kinderen sluiten vriendschappen met andere kinderen; jongens en meisjes door elkaar, of soms al met alleen maar andere jongens of meisjes (seksegenoten). 
· Kinderen van deze leeftijd koppelen vriendschap of iemand lief vinden vaak aan ‘verliefdheid’’. Zo zeggen ze vaak dat ze verliefd zijn op hun moeder, juffrouw of konijn. Het heeft meestal niks te maken met gevoelens van seksualiteit of verlangen. Het is hun manier om te zeggen dat ze iemand lief vinden. 
Fase 3: 7 t/m 9 jaar- Schaamte en eerste verliefdheden. 

· Kinderen kunnen zich ongemakkelijk gaan voelen om bloot te zijn in het bijzijn van anderen. Ze willen zich niet meer uitkleden waar volwassenen bijzijn en niet meer in hun blootje rondlopen. 
· Kinderen gaan minder vragen stellen over seks. Dat betekent niet dat ze er minder interesse in hebben. Ze hebben gemerkt dat seks een ‘beladen’ onderwerp is. Dat het niet netjes is om daar in het openbaar over te praten. 
· Kinderen fantaseren heel veel. Ze gebruiken wat ze om hun heen zien (gezin, school, tv etc.) bij deze fantasieën. Fantasie en werkelijkheid lopen vaak door elkaar heen. Fantasieën kunnen bijvoorbeeld gaan over verliefdheid, soms ook over verliefdheid op iemand van dezelfde sekse. 
· Er ontstaan jongens- en meisjesgroepen, die elkaar ‘aftasten’. Jongens vinden meisjes vaak stom en kinderachtig, meisjes vinden jongens vaak wild en stoer. 
· In de groep (klas, vrienden) vinden ze het vaak belangrijk om te laten zien hoe groot, sterk en slim ze zijn. Kinderen proberen elkaar af te troeven. Ze willen elkaar laten zien dat ze iets weten van de wereld van oudere kinderen en volwassenen. Een manier om dat te doen is door te laten zien hoeveel je weet over seks en door seksuele taal te gebruiken. Kinderen bedenken rijmpjes met seksuele woorden en vertellen elkaar seksuele moppen. Vaak begrijpen ze zelf niet wat ze zeggen. 
· De eerste gevoelens van verliefdheid komen op deze leeftijd op. 
Fase 4: 10 t/m 15 jaar- (pre) Puberteit.

Fase 10 en 11 jaar: Pre-puberteit

· De voorfase van de puberteit begint. De geslachtshormonen worden actief. Dat merk je in gedrag en in lichamelijke ontwikkeling, maar ook in beleving en in emotionele stemmingswisselingen. Meisjes zijn meestal twee jaar eerder dan jongens. Lichamelijk is dat te zien door de groei van borsten en een lengtegroei. 
· Vanaf ongeveer 10 jaar krijgen kinderen meer interesse in de volwassen seksualiteit. Ze fantaseren meer over seksualiteit en horen en zien van alles in boekjes, op tv, en internet en dat wekt hun nieuwsgierigheid. Tegelijkertijd kunnen ze preuts of afhoudend reageren als je het met hen over seksualiteit wilt hebben. 
· In deze fase kunnen de eerste stappen binnen de liefde worden gezet: jongen krijgen voor het eerst verkering met elkaar en zoeken voorzichtig lichamelijke toenadering tot elkaar (handje vasthouden, kusje op de wang, etc.). 
Fase 12 t/m 15: Puberteit 

· Nu beginnen ook de meeste jongens met hun puberteit. De testikels en de penis beginnen te groeien, evenals oksel- en schaamhaar. Er volgt een groeispurt. De stem wordt zwaarder en snor en baardhaar gaan groeien. Op gemiddeld 14 jarige leeftijd krijgen jongens hun eerste zaadlozing. Hierna is een jongen geslachtsrijp en kan een meisjes zwanger maken. 
· Ook meisjes gaan verder met hun ontwikkeling. Zij hebben al een groeispurt gehad en krijgen nu oksel- en schaamhaar. Gemiddeld op 13 jarige leeftijd krijgen meisjes hun eerste menstruatie. Hierna is een meisje geslachtsrijp en zou zwanger kunnen worden. 
· Zelfbevrediging kan toenemen, meer bij jongens dan bij meisjes. 
· Pubers kunnen erg onzeker zijn over de groei van hun lichaam: ‘is het normaal’, ‘gaan ze niet te langzaam in vergelijking met leeftijdgenoten’. 
· Pubers moeten vaak nog erg wennen aan hun ‘nieuwe lichaam’. Ze schamen zich vaak en voelen zich ongemakkelijk. 
· Het seksuele zelfbeeld van jongeren ontstaat: ze zien zichzelf als iemand die seks kan hebben. Daarvoor is het belangrijk om aantrekkelijk te zien. Omdat ze vaak onzeker zijn over hun lichaam, zijn ze vaak ook onzeker over hoe aantrekkelijk ze zijn (voor een mogelijke partner). 
· Jongeren in deze leeftijd zijn vaak erg gevoelig voor de mening van anderen: ze kunnen worden beïnvloed door hun leeftijdgenoten. 
· Ze gaan leeftijdgenoten nu ook seksueel aantrekkelijk vinden. 
· Jongen en meisjes komen er langzaam achter of ze op jongens of meisjes vallen (seksuele oriëntatie). 
· Ze worden vaak voor het eerst echt verliefd. 
· Ze gaan met elkaar flirten en de eerste relaties ontstaan. 
· Meer ervaring met zoenen en strelen. 
Fase 6: 16 t/m 18 jaar- Bijna volwassen. 

· Jongeren worden zelfstandiger en komen meer los van hun ouders. 
· Jongeren weten nu duidelijker of ze heteroseksueel of homoseksueel zijn. 
· Ze experimenteren met relaties. 
· Jongeren krijgen seksuele ervaring: ze gaan zoenen en vrijen. Sommigen al eerder, anderen weer wat later. 
· De seksuele carrière van jongeren verloopt meestal als volgt: zoenen, voelen en strelen met kleren aan, naakt vrijen, geslachtsgemeenschap (bij heteroseksualiteit) en als laatste orale seks en soms anale seks. 
· Ze ontdekken steeds beter hoe ze om kunnen gaan met de andere sekse: onderhandelen, communiceren, wensen en grenzen uiten en respecteren zijn belangrijke thema’s.

2.2 Probleem omschrijving

Seksueel misbruik is een veel voorkomend probleem op Curaçao. Het AMK op Curaçao, dat onderdeel vormt van de Stichting Kinderbescherming Curaçao, registreert sinds 2004 meldingen van kindermishandeling en zet zich sinds enkele jaren in voor meer aandacht voor dit probleem. Uit deze jaarverslagen van  de kinderbescherming blijkt dat kindermishandeling een groot probleem is op het eiland. In 2009 waren er 29 meldingen van seksuele mishandeling. De kindertelefoon werd in 2009 660 keer gebeld door kinderen/jongeren over de thuissituatie en 94 keer over geweld. Gerlinde Winklaar van de kinderbescherming op Curaçao geeft aan: “het aantal meldingen en telefoontjes is nog maar een topje van de ijsberg “. 

Er zijn veel risicofactoren aanwezig op Curaçao waardoor er een verhoogde kans is op seksueel misbruik. Vaak zijn in gezinnen zelfs meerdere risicofactoren aanwezig. 40% van de kinderen groeit op in een één-ouder-gezin. Volgens het Centraal Bureau voor de Statistiek van de Nederlandse Antillen leeft ca. een derde van de Curaçaose bevolking onder de armoedegrens. Het gevolg hiervan is dat gezinnen te maken krijgen met slechte en te kleine huisvesting. Ook is er veel werkeloosheid en middelmisbruik. Stichting kinderbescherming Curaçao benoemt dat door de moeilijke sociaaleconomische situatie, armoede en het opvoedingsklimaat op het eiland een “gunstige” voedingsbodem is ontstaan voor kindermishandeling en verwaarlozing. 
 


Professionals op Curaçao hebben weinig kennis over seksueel misbruik. Dit zorgt voor onduidelijkheden binnen de hulpverlening, wat als gevolg heeft dat er niet of niet op de juiste wijze gehandeld word naar aanleiding van signalen rondom seksueel misbruik. Uit interviews is gebleken dat professionals veelal op verschillende wijze handelen na signalering van seksueel misbruik. Er zijn professionals die signalen eerst bespreken met directie (fragment 2.2.7), maar er zijn bijvoorbeeld ook instellingen die een kind direct doorsturen naar een arts (fragment 4.2.6). 

Er zijn professionals die geen weet hebben van het AMK (fragment 2.1.6). Een van de oorzaken is dat er tot voor kort twee verschillende meldpunten voor kindermishandeling waren op Curaçao, het AMK (onderdeel van stichting kinderbescherming Curaçao) en het CMK (centraal meldpunt kindermishandeling, aparte unit binnen de voogdijraad). Ook dit zorgde voor veel verwarring bij professionals. Sinds 10 oktober 2010 bestaat het CMK niet meer. 


Seksueel misbruik is een ernstig probleem wat van grote invloed is op de ontwikkeling van kinderen. Daarom is het belangrijk dat professionals hier kennis over hebben en weten hoe zij seksueel misbruik kunnen herkennen. Nog belangrijker hierin is dat zij leren hoe zij het seksueel misbruik kunnen erkennen en weten hoe zij behoren te handelen naar aanleiding van de vermoedens. 

Om het probleem helderder te maken staat hieronder een gedicht van een jonge vrouw. Haar woorden maken meer dan duidelijk dat seksueel misbruik een zeer ernstig probleem is. 

“Over de grens: 
Ik was gewoon een onschuldig kind

Waarom moest jij doen wat ik afschuwelijk vind.
Ik was een kind met een groot geheim.
Een kind vol angst en pijn.

Ik keek naar je op.
Jij was mijn papa toch
dus zei ik geen stop.

Hoe kon ik weten
dat papa's niet horen je lichaam te strelen.
Dus wou ik gewoon vergeten.

Hoe kon ik nu weten
dat papa's niet horen je lichaam binnen te dringen.
Dus probeerde ik mijn tranen te bedwingen.

Maar het was niet juist wat jij deed.
Mijn leven is door jou getekend met leed.

Papa waarom ben jij over mijn grens gegaan.
Jij hebt mijn leven vol pijn en afschuw laten bestaan.
Nu ben ik een gebroken jonge vrouw
waarbij ik bijna niemand meer vertrouw.”

2.3 Conclusie

Seksueel misbruik bij kinderen op Curaçao komt veel voor. Er zijn op het eiland veel risicofactoren aanwezig waardoor de kans op seksueel misbruik toe neemt. Seksueel misbruik lijdt tot problemen in de ontwikkeling van het kind. Jongens en meisjes maken veel ontwikkelingen door vanaf hun geboorte tot hun 18e levensjaar. Vooral hun lichaam maakt grote veranderingen door in de verschillende leeftijdsfasen, wat onzekerheden met zich mee brengt. Op het moment dat een kind seksueel misbruikt wordt kan dit grote gevolgen hebben voor de sociaal- emotionele ontwikkeling. Om deze reden is het van belang dat professionals weten hoe zij seksueel misbruik kunnen herkennen en erkennen, en weten hoe zij behoren te handelen na het herkennen en erkennen. 

3.1 Wat is de definitie van seksueel misbruik?
In deze deelvraag richten wij ons op wat er verstaan wordt onder seksueel misbruik. Daarnaast beschrijven we de verschillende vormen van seksueel misbruik . Als laatste kijken we naar de mensen die veelal de plegers zijn van seksueel misbruik. 
Seksueel misbruik van kinderen

Onder seksueel misbruik van kinderen worden seksuele contacten van (jong) volwassenen met kinderen verstaan, die plaatsvinden tegen de zin in van het kind of zonder dat het kind deze contacten kan weigeren. 

De plegers zetten het kind emotioneel onder druk, dwingen het of weten door hun overwicht te bereiken dat het kind zich niet aan de seksuele toenadering kan onttrekken, zo omschreef ook Nel Draijer (1988) in haar onderzoek naar seksueel misbruik de definitie hiervan.

Wanneer men over seksueel misbruik spreekt kan dit vanuit verschillende invalshoeken bekeken worden. Seksueel misbruik kan strafbaar zijn (juridische afweging), seksueel misbruik is ongewenst (persoonlijke afweging) en seksueel misbruik is ontoelaatbaar (morele afweging). 

In de praktijk kunnen deze invalshoeken tegenstrijdig zijn. Een strafbaar feit kan ook gewenst zijn (juridisch versus persoonlijk). Dit zullen wij verduidelijken aan de hand van een voorbeeld; 

Als twee jongeren van vijftien en zeventien jaar elkaar leuk vinden en samen seksueel contact hebben, is de zeventienjarige jongere volgens de wetgeving strafbaar omdat seks met kinderen onder de zestien jaar buiten het huwelijk illegaal is. Toch kan deze seks door beiden gewenst zijn, terwijl ook hun ouders dit ontoelaatbaar vinden (moreel). 

Er is sprake van seksueel misbruik als een van de partners de seks niet wenst en het toch gebeurt. Wanneer seksueel misbruik plaatsvindt in een afhankelijkheidsrelatie, is dit eveneens strafbaar. Met een afhankelijkheidsrelatie bedoelen we een relatie, waarin er één persoon in bijvoorbeeld een gezagsrelatie ten opzichte van de ander staat, dus bijvoorbeeld in een opvoedingsrelatie, een hulpverleningsrelatie, de relatie tussen trainer en pupil etc. Door deze afhankelijkheidsrelatie is er al een vorm van dwang in het spel. Het gaat hier dus niet altijd om fysieke dwang of bedreigen met geweld.
 

De aard en ernst van seksueel misbruik

De aard en ernst binnen seksueel misbruik kent een grote variatie. De volgende verdeling is er te maken om het onderscheid duidelijk te maken:

- Licht: een eenmalig voorval met betrekking tot seksueel misbruik met een relatief ‘onschuldig’ karakter, zoals betasting van de geslachtdelen boven of onder de kleding. De pleger gebruikt geen dwang, maar het kind ervaart deze handelingen wel als ongewenst. 

- Matig: een eenmalige of meerdermalige betasting van de geslachtdelen van het kind onder de kleding of masturbatie in het bijzijn van het kind. Het kind is hierbij in geringe mate afhankelijk van de pleger (bijvoorbeeld een zwemmeester). De pleger gebruikt geen lichamelijke dwang, maar zet het kind wel onder druk of vraagt het geheim te houden.

- Ernstig: (pogingen tot) penetratie of wederzijdse masturbatie. Het kind is afhankelijk van de pleger. Dit misbruik houdt minimaal een jaar aan. De pleger gebruikt hierbij lichamelijke dwang en/ of psychische manipulatie tegen het kind. 

- Zeer ernstig: meerdermalige, langdurig seksueel misbruik, dat langere tijd aanhoudt. Het kind is bij deze mate van seksueel misbruik afhankelijk van de pleger. De pleger chanteert het kind of gebruikt lichamelijk geweld. 
Wie plegen er seksueel misbruik bij kinderen

Seksueel misbruik komt voor in zowel de lagere dan de hogere sociale klassen. Bijvoorbeeld bij mensen uit de kerk, bij allochtonen en bij autochtonen. Kortom, seksueel misbruik komt voor in vrijwel alle milieus. Vrijwel alle plegers van seksueel misbruik zijn mannen. Een heel enkele keer komt het voor dat een vrouw de pleger is van seksueel misbruik. Ook komt het voor dat een vrouw behulpzaam is of ervan weet zonder iets te doen als een (haar) kind misbruikt wordt. Plegers kunnen hun slachtoffers opzoeken binnen het gezin, maar er zijn ook de bekende ‘potloodventers’ of de loverboys. Ook verkrachtingen en ontuchtige handelingen zijn een vorm van seksueel misbruik. 

Plegers van seksueel misbruik van kinderen worden ook wel pedoseksuelen genoemd. Binnen de groep pedoseksuelen zijn er drie types pedoseksuelen
 te onderscheiden die veelal van elkaar verschillen:

1. Pedofielen

Bij pedofiele personen gaat het in de meeste gevallen om mannen die zich seksueel aangetrokken voelen tot jongens en meisjes die nog niet in de pubertijd zijn gekomen of hier net in zitten (tot 12 á13 jaar). Pedofielen hebben steeds terugkerende seksuele opwindende fantasieën en een intense seksuele drang naar kinderen. Pedofielen gaan liever met kinderen om dan met volwassenen. Volwassenen zien zij vaak als bedreigend. Niet zelden beschikken pedofielen over kinderporno. Pedofilie wordt gezien als een gestoorde seksuele gerichtheid die gewoonlijk al in de puberteit begint. 

2. Gelegenheidsplegers

Gelegenheidsplegers zijn plegers, over het algemeen mannen, die als seksuele voorkeur volwassenen hebben. Echter wanneer er enkele ingrijpende gebeurtenissen in hun leven gebeuren, gaan zij veelal seksuele contacten aan met (eigen) kinderen of afhankelijke kinderen. Wanneer een gelegenheidspleger zich vergrijpt aan kinderen, is zijn leven op wat voor manier dan ook uit balans gebracht door een gebeurtenis. Te denken valt aan bijvoorbeeld een echtscheiding, huwelijksproblemen of ontslag. De seksuele contacten die zij naar aanleiding van een dergelijke gebeurtenis met een kind hebben, zien zij als compensatie van het leed dat zij in hun eigen ogen te verduren hebben. Seksuele contacten met hetzelfde kind kunnen jarenlang duren. Vaak gaat het bij deze categorie plegers om incestplegers. Zij manipuleren het kind en wachten de juiste gelegenheid af om toe te slaan. 
3. Antisociale plegers

Antisociale plegers zijn veelal mannen die niet in staat zijn om een duurzame liefdesrelatie aan te gaan. Zij kunnen zich moeilijk inleven in gevoelens van een ander en zijn meestal gewetenloos. Deze mannen willen door middel van seksueel misbruik veelal hun boosheid op de maatschappij tonen of bijvoorbeeld op deze manier wraak nemen op de vrouw die hem verlaten heeft. Omdat kinderen een gemakkelijke prooi vormen, zijn zij vaak het slachtoffer voor antisociale plegers. Zij gaan veelal op zoek naar onbekende slachtoffers en misbruiken hen eenmaal. Wanneer een slachtoffer om wat voor reden dan ook niet mee werkt, zal de antisociale pleger dwang of geweld gebruiken. Onder deze categorie plegers vallen onder andere psychopaten en zeer extreme plegers. Zij kunnen tijdens het misbruiken van hun slachtoffer overgaan tot ernstige wreedheden of doden in heel enkele gevallen een kind. 

Het komt vaak voor dat plegers kenmerken hebben uit de verschillende genoemde categorieën plegers. Vaak wordt geconstateerd dat plegers in hun jeugd zelf veel doorgemaakt hebben. Zoals in de vorm van in de steek gelaten zijn, geen warmte of liefde hebben ontvangen of er is sprake geweest van kindermishandeling. Uit onderzoek in Nederland blijkt dat 40 tot 50% van de plegers zelf seksueel misbruikt is.

Conclusie
Seksueel misbruik is een breed begrip wat in verschillende aard en ernst kan voor komen. Seksueel misbruik is een vorm van kindermishandeling wat veel voorkomt in de maatschappij, maar waar weinig weet van is, doordat dit vaak niet naar buiten komt. Het wordt als het ware in de doofpot gestopt. Daarnaast wordt ongeveer de helft van de kinderen die zelf slachtoffer zijn geweest van seksueel misbruik een groep personen die een verhoogde kans maken om later zelf pleger van seksueel misbruik te worden. Mede om deze reden is het van belang dat er iets gedaan wordt met signalen en vermoedens van seksueel misbruik, maar daarover meer in volgende deelvragen. 
3.2 Wat zijn de gevolgen van seksueel misbruik bij de slachtoffers?

In deze deelvraag richten we ons op de gevolgen die seksueel misbruik op de slachtoffers kan hebben. In deelvraag 3.1 hebben we seksueel misbruik onderverdeeld naar aard en ernst. Allereerst gaan we bekijken welke gevolgen er in verbinding staan met deze indeling. Hierna bekijken we wat de specifieke gevolgen zijn bij meisjes, jongens en bij de slachtoffers als zij volwassen zijn. 

Gevolgen naar aard en ernst van het seksueel misbruik

De gevolgen van seksueel misbruik variëren in aard en ernst en kunnen geestelijk of lichamelijk zijn. In hoofdstuk 3.1 hebben we een indeling gemaakt van seksueel misbruik in aard en ernst. De gevolgen van het misbruik is afhankelijk van deze indeling. Voor de indeling verwijzen we u dan ook naar hoofdstuk 3.1. Hieronder omschrijven wij voor u wat de gevolgen zijn naar aanleiding van de indeling die gemaakt is in aard en ernst. 

- Kinderen die ‘licht’ misbruik hebben meegemaakt vertonen vaak geen symptomen. Datzelfde geldt voor kinderen die ernstiger zijn misbruikt, maar de veerkracht hebben om zich te herstellen. Het kan ook zijn dat kinderen goed worden opgevangen door hun niet-misbruikende ouder waardoor zij geen symptomen vertonen. Uit de brochure “seksueel misbruik van kinderen” van het ministerie van Justitie blijkt dat er verschillende onderzoeken naar de gevolgen zijn gedaan. Uit de onderzoeken is gebleken dat van alle kinderen met misbruikervaringen, er tussen de 21 en 49 procent van de kinderen geen opmerkelijk gedrag vertoond in de periode kort na het bekend worden het misbruik. Bij sommigen van hen spelen de gevolgen pas op na vele jaren. 

- Kinderen die een ‘matige’ misbruikervaring hebben opgedaan, vertonen meerdere symptomen die verwijzen naar de misbruik ervaring. Hun basisgevoel van veiligheid is aangetast. Zij zijn bang voor situaties die lijken op de misbruiksituaties. Het kind wil bijvoorbeeld niet aangeraakt worden of durft zich tijdens de gymles niet te verkleden. Deze kinderen zijn vaak somber en ontwikkelen zich sociaal-emotioneel gezien langzamer dan normaal. 
- Kinderen die ‘ernstig’ zijn misbruikt, hebben vaak lichamelijke klachten en letsel, en vertonen soms seksueel gedrag dat niet bij hun leeftijd past. Jongens worden vaak brutaal, agressief of overactief. Meisjes daarentegen worden bang, klappen dicht, raken depressief en apathisch en hebben in niemand meer vertrouwen, ook niet in zichzelf. Ze vinden zichzelf slecht, vies en voelen zich schuldig. 
- Kinderen die ‘zeer ernstig’ zijn misbruikt, hebben naast bovengenoemde gevolgen ook vaak last van een psychisch trauma. Het waren voor hen heel bedreigende ervaringen. Ze hebben nachtmerries, slaapproblemen, paniekaanvallen, problemen met lichaamsbeleving, geheugen- en persoonlijkheidsproblemen.

Gevolgen door andere problemen rondom seksueel misbruik 

Veel symptomen zijn niet alleen het gevolg van het seksuele contact, maar hebben ook te maken met andere problemen, bijvoorbeeld de druk tot geheimhouding die door de dader werd afgedwongen en het gevoel van medeplichtigheid dat het kind werd opgedrongen. Bij seksueel misbruik binnen het gezin zijn er extra gevolgen als het kind misbruikt wordt door de vader. Maar ook als er sprake is van langdurige en ernstig verstoorde relaties in het gezin, lichamelijke mishandeling, emotionele verwaarlozing door de ouders of een crisis die in het gezin ontstaat nadat het misbruik is uitgekomen. De gevolgen zijn ook ernstiger als: 
- het slachtoffer een meisje is;
- de contacten op jongere leeftijd (jonger dan twaalf jaar) hebben plaatsgevonden;
- het kind zich moeilijk kon onttrekken aan de seksuele contacten;
- de pleger een familielid was in plaats van een vreemde;
- de seksuele contacten vaak plaatsvonden;
- het misbruik lang aanhield;
- dwang, chantage of geweld werd gebruikt;
- bij het misbruik sprake was van penetratie;
- de ouder(s) het kind onvoldoende hebben gesteund toen het misbruik bekend werd.

Gevolgen bij meisjes

Meisjes die seksueel misbruikt zijn gaan vaak internaliserend gedrag vertonen. Het gedrag is naar binnen gericht, op het kind zelf. Dit kan zich uiten in veel verschillende vormen:
- automutilatie/ zelfverwonding; zelfverwonding heeft op korte termijn positieve gevolgen voor het meisje (ontspanning, gevoel van controle, weer voelen dat je leeft, afname van negatieve gevoelens). Echter zijn de gevolgen negatief op lange termijn: blijvende schade in de vorm van littekens, zelfhaat, gevoelens van schuld, zwakte of waardeloosheid. Door de positieve gevolgen die het meisje ervaart op de korte termijn, blijft zij het gedrag vertonen. 

- poging tot zelfdoding; het meisje kan zo een ernstige trauma hebben opgelopen dat het geen andere uitweg meer ziet dan zichzelf te beroven van het leven. 

- depressiviteit; nergens zin in hebben, somber en lusteloos zijn, geen plezier meer hebben, moe zijn, snel geïrriteerd zijn en slecht slapen zijn tekenen van depressiviteit. 

- angst voor jongens/mannen; de volwassenen in de omgeving van een meisje zijn meestal de personen waarvan het meisje houdt, waarbij zij zich vertrouwd voelt en waar zij afhankelijk van is. Misbruikt worden door de volwassen persoon ondergraaft daarom het basisgevoel van veiligheid. Hierdoor ontstaat een angst voor jongens/mannen. 

- laag zelfbeeld; meisjes die seksueel misbruikt zijn krijgen als gevolgen hiervan vaak een hekel aan zichzelf en aan hun lichaam. Hierdoor laten ze zich vaak leiden door wat de buitenwereld wil en niet wat zij zelf willen. 

- anorexia nervosa; weinig tot niets meer willen eten. Dit staat vaak in combinatie met het hebben van een laag zelfbeeld, maar het meisje kan dit ook onbewust inzetten om een bepaalde vorm van controle te hebben over haar eigen lichaam. Vermageren wordt daarmee een soort van verslaving. 

- geen grenzen kunnen stellen; de dader heeft niet geluisterd naar het “nee” van het meisje, of dat nu hardop of alleen met het lichaam ter uitdrukking werd gebracht. Dat gebeurde in een levensfase dat de eigen wil, en de grenzen van kinderen nog volop in ontwikkeling zijn. Daarom wordt het gevoel van grenzen hebben en stellen verstoord. "Nee" zeggen wordt na het misbruik dan ook erg moeilijk voor het meisje. 
- loyaliteitsconflict; als de dader iemand is die het meisje goed kent, kan zij hierdoor in een loyaliteitsconflict komen. Het meisje houdt van die persoon en daarom wordt het extra moeilijk om met het misbruik om te kunnen gaan, het misbruik naar buiten te brengen en om aangifte te doen tegen het misbruik. Het meisje voelt toch een bepaalde verantwoordelijkheid tegenover bijvoorbeeld haar vader of opa. 

Beschreven gevolgen bij het meisje, zijn niet uitsluitend voor meiden. Deze gevolgen kunnen ook voorkomen bij jongens. 

Gevolgen bij jongens
Zoals hierboven al eerder omschreven is, zijn de gevolgen bij jongens anders dan de gevolgen bij meisjes. Meisjes gaan vooral internaliserend gedrag vertonen, terwijl jongens vooral externaliserend gedrag gaan vertonen. Het gedrag is naar buiten en gericht op anderen. Een jongen wordt vaak agressief, brutaal, overactief, driftig en ongehoorzaam. Ze gaan grensoverschrijdend gedrag vertonen als reactie op het seksueel misbruik. Jongens ontwikkelen in de loop van hun leven ideeën en verwachtingen over hoe een man moet zijn. Seksueel misbruikte jongens komen in een innerlijk conflict over hun verwachtingen en het feit dat zij slachtoffer zijn geweest van misbruik. De verwachtingen van de maatschappij zijn dat jongens zich kunnen afweren tegen seksueel misbruik waardoor het hen niet “hoort” te overkomen. Hierdoor vinden jongens het moeilijk om zichzelf als slachtoffer te zien. Daarom laten zij ook geen pijn en verdriet zien aan de buitenwereld. Jongens zijn er vaak erg goed in het geheim houden van seksueel misbruik. Ze willen hun imago koste wat kost behouden en hier hoort voor hen bij om te zwijgen over het seksuele misbruik. 
Als een jongen tijdens het misbruik een erectie krijgt zorgt dit voor verwarring bij hem. De misbruiker zal dit gebruiken als bewijs om aan te tonen dat de jongen het zelf wilde. Dit terwijl de jongen het helemaal niet wilde en deze enkel een reactie was op fysieke stimulatie.

Gevolgen als volwassenen
Kinderen die zijn misbruikt, kunnen daar ook op volwassen leeftijd nog de gevolgen van ondervinden, vooral als er indertijd niet goed op werd gereageerd. Volwassenen die in hun jeugd als ‘incident’ te maken kregen met licht misbruik hebben geen grote kans op latere problemen. Volwassenen die in hun jeugd ‘ernstig’, langdurig misbruikt zijn kunnen klachten krijgen op vier gebieden: 

- psychische klachten: angsten, paniekreacties, depressiviteit en slaapproblemen. Deze reacties treden vooral op in situaties die lijken op de vroegere gebeurtenissen. 

- relationele problemen: moeite om anderen te vertrouwen. Dit gaat gepaard met gevoelens van machteloosheid, onzekerheid, nietswaardigheid en eenzaamheid. Veel slachtoffers van seksueel misbruik hebben problemen met het aangaan van diepere relaties. Anderen storten zich juist in onveilige relaties waardoor het seksueel geweld zich herhaald.

- seksuele problemen: lichamelijke afkeer van partners en aanrakingsangst. 
- gezondheidsklachten: lichamelijke problemen zoals hoofdpijn, buikklachten, rugpijn, maagklachten en hyperventilatie zonder dat er daar een aanwijsbare lichamelijke oorzaak voor is.

Conclusie
Seksueel misbruik brengt bij kinderen veel gevolgen met zich mee. Ze kunnen hierdoor erg in de knoop raken met zichzelf. Niet ieder kind zal direct tegen gevolgen aan lopen, dit kan ook pas op latere, volwassen leeftijd tot uiting komen. Het is voor professionals goed om zich bewust te zijn van het feit dat gevolgen van seksueel misbruik bij jongens en meisjes verschillend zijn om hier op de meest effectieve manier mee om te kunnen gaan. 
3.3 Hoe kan seksueel misbruik herkend worden? 
In deze deelvraag gaan wij in op hoe de professional seksueel misbruik kan herkennen. Allereerst wordt de houding die een professional behoord te hebben om seksueel misbruik te kunnen herkennen beschreven. Daarnaast worden de signalen beschreven die kunnen wijzen op seksueel misbruik. Ook wordt beschreven welke gezinssituaties het vermoeden van seksueel misbruik kunnen versterken. Als laatst gaan we in op de risicofactoren die op Curaçao aanwezig zijn die de kans op seksueel misbruik versterken. 

Houding 
Het allerbelangrijkste wat een professional behoort te hebben om signalen te herkennen, is een open houding. Dit houdt in dat de professional nieuwsgierig behoort te zijn naar wat hij of zij ziet. De professional moet afgaan op zijn of haar gevoel en dit gevoel gaan onderbouwen vanuit theorie. Bijvoorbeeld het niet-pluis gevoel waaraan signalen van seksueel misbruik gekoppeld kunnen worden. 

Daarnaast hoort de professional een onderzoekende houding te hebben. Dit is een houding waarmee hij of zij op onderzoek uitgaat wanneer bepaalde handelingen of uitingen van een kind een niet-pluis gevoel bij de professional op roept. Door op een dergelijke manier als professional alert te zijn op vreemde handelingen en uitingen van een kind, kan hij of zij hier verder wat mee doen. 

Kortom, onder een open en onderzoekende houding wordt in het kort het volgende verstaan:

Met een nieuwsgierige en onderzoekende houding kijken naar signalen die een kind afgeeft. Daarbij is het van belang om open en eerlijk tegenover jezelf en tegenover anderen te zijn. 

Pas wanneer een professional een open houding heeft kan hij of zij de hieronder beschreven signalen herkennen en koppelen aan het thema seksueel misbruik.

Signaleren

Een van de voorwaarden om seksueel misbruik te kunnen signaleren is rekening durven houden met de mogelijkheid van seksueel misbruik. Belangrijk om te weten is dat er niet een eenduidig plaatje van 'een seksueel misbruikt persoon' bestaat. Ieder kind reageert namelijk anders op seksueel geweld. Wel zijn er signalen op te vangen bij kinderen die kunnen wijzen op seksueel misbruik. Hieronder benoemen wij deze signalen: 

Signalen in gedrag van het kind: 

· angst voor aanraken;
· angst voor mannen;
· zich niet durven uitkleden in aanwezigheid van anderen (bv. bij sport);
· negatief lichaamsbeeld;
· over-waakzaamheid;
· buitensporige schrikreacties;
· zeer beperkte mogelijkheden tot het uiten van affectie;
· niet durven genieten van dingen;
· plotselinge terugval in schoolprestaties;
· plotselinge verandering in gedrag of relaties met anderen;
· concentratieproblemen;
· spraakproblemen en taalverwervingstoornissen;
· spijbelen;
· vroeg op school komen en laat weggaan en weinig of nooit afwezig zijn;
· weinig / slechte relaties met leeftijdsgenoten of een onvermogen vrienden te maken;
· niet deelnemen aan schoolse en sociale activiteiten;
· zeer meegaand gedrag;
· agressief gedrag;
· gebrek aan vertrouwen;
· negatief zelfbeeld;
· depressieve gevoelens;
· zelfverwonding;
· (zeer) veel problemen in de pubertijd; 
· slaapproblemen;
· toiletvrees of angst voor plassen en/of drukken;
· publiekelijk masturberen en tonen van genetalia;
· moeite met het aangaan van vriendschappen;
· ontbreken van fantasie in spel en veel agressie in spel;
· delinquent gedrag;
· herhaalt optredende buikpijnen;
· duimzuigen;
· nagelbijten;
· niet durven bewegen (benen of billen stijf tegen elkaar).

Lichamelijke signalen: 

· pijn bij ontlasten en/of urineren;
· incontinentie;
· sperma in anus, vagina of keel;
· bloed in ondergoed bij jonge kinderen;
· verwondingen van geslachtsorganen; 

· vaginale infecties en afscheiding; 

· jeuk bij vagina of anus;
· pijn in de boven benen;
· seksueel overdraagbare aandoeningen (soa, geslachtsziektes);
· opvallend vermageren of dikker worden;
· houterige manier van bewegen (benen, bekken op slot); 

· pijn bij lopen en/of zitten;
· littekens op de huid. 

Elk signaal op zich betekend niet dat een kind misbruikt is of wordt, maar bij meerdere signalen moeten ouders en professionals zich wel gaan afvragen of seksueel misbruik aan de orde is. Deze signalen kunnen in alle leeftijden waarneembaar zijn. Bijna alle genoemde signalen kunnen ook een andere oorzaak hebben. Hierbij geldt ‘hoe meer signalen hoe groter de kans dat er sprake is van seksueel misbruik’. Maar er zijn ook kinderen aan wie niet of nauwelijks te merken is dat zij worden misbruikt.

Signalen herkennen bij jongens

We benoemen de signalen die je bij jongens kunt herkennen apart. Bij sommige meisjes zullen deze signalen ook opgaan, echter omdat jongens zoals eerder beschreven minder signalen afgegeven, benoemen wij de signalen die mogelijk wél naar buiten komen bij jongens apart: 

· negatief zelfbeeld;
· concentratieproblemen;
· plotselinge gedragsverandering, acting out of juist terugtrekken;
· angst voor aanraking;
· minderwaardigheidsgevoelens;
· onhandelbaar of onverschillig gedrag;
· (seksueel) agressief gedrag, vernielzucht;
· verslaving;
· fysieke en psychosomatische klachten;
· moeite om anderen te vertrouwen;
· prostitutie. 

Gezinssituaties die het vermoeden van seksueel misbruik kunnen versterken

In alle sociale lagen en in alle soorten gezinnen komt seksueel misbruik voor. Niet alleen de signalen van het kind, maar ook bepaalde gezinssituaties kunnen een vermoeden van seksueel misbruik (in dit geval binnen het gezin) versterken. Hieronder geven wij weer wat voor gezinssituaties er kunnen zijn die het vermoeden kunnen versterken: 

· zeer gesloten gezin (sociaal geïsoleerd, vijandig tegenover de buitenwereld, geen echte vriendschapsrelaties);
· overheersende / dominante vader;
· onderdanige, zwakke moeder;
· alleenstaande ouder;
· gebrek aan werkelijke betrokkenheid en genegenheid;
· kind draagt veel gezinsverantwoordelijkheid, krijgt veel volwassen taken;
· ongebruikelijke slaap- en bad / douche situaties;
· eerder incest in het gezin (of dat van de ouders);
· slechte (seksuele) relatie tussen de ouders;
· veel seksueel getinte opmerkingen;
· rivaliteit tussen moeder en dochter;
· extreme rivaliteit tussen de kinderen/jongeren;
· vader en dochter/ vader en zoon/ moeder en zoon/ moeder en dochter ontwikkelen een romantisch getinte relatie;
· ongebruikelijk lichamelijk contact tussen vader en dochter/ vader en zoon/ moeder en zoon;
· samengaan van stressvolle omstandigheden, zoals slechte huisvesting, financiële problemen en relationele problemen;
· gezin verhuist regelmatig;
· slechte algehele hygiëne. 

Kenmerken van de ouder: 

· gewelddadige ouder;
· alcoholisch of drugsverslaafde ouder;
· psychisch zieke ouder;
· onverschillig zijn tegenover het welzijn van het kind; 

· ouder laat zich regelmatig negatief uit over het kind; 

· troost het kind niet; 

· vader extreem bezorgt, geïnteresseerd of controlerend ten aanzien van seksuele activiteiten van dochter/zoon;
· ouder geef aan het niet meer aan te kunnen;
· kleedt het kind te warm of te koud aan; 

· ouder zegt regelmatig afspraken af;
· irreële verwachtingen van het kind; 

· zet het kind onder druk om te presteren.
Risicofactoren op Curaçao

Er zijn veel risicofactoren aanwezig op Curaçao waardoor er een verhoogde kans is op seksueel misbruik bij kinderen. Vaak zijn in gezinnen zelfs meerdere risicofactoren tegelijkertijd aanwezig. De risicofactoren die op Curaçao aanwezig zijn: 

· armoede;
· één-ouder-gezinnen;
· slechte en te kleine huisvesting; 
· tienerzwangerschappen;
· middelengebruik;
· werkeloosheid; 
· nauwelijks voorzieningen (m.n. voor de jeugd) in de wijk. 

40% van de kinderen op Curaçao groeit op in een één-ouder-gezin. Dat wil zeggen dat zij opgroeien met alleen de vader of moeder. In bijna alle gevallen is dit alleen de moeder met soms hulp van oma. 10% van deze moeders is tussen de 13 en 19 jaar oud. Ongeveer een derde van de Curaçaose bevolking leeft onder de armoedegrens. 
De combinatie van alleen een moeder in het gezin en de armoede zorgt ervoor dat kinderen veel op zichzelf zijn aangewezen. Ook zijn sommige moeders genoodzaakt hun kinderen achter te laten bij vrienden, kennissen of andere familieleden, omdat zij zelf geld moeten verdienen om het gezin te kunnen onderhouden.
Een ander gevolg van de armoede is dat veel gezinnen te maken krijgen met slechte en te kleine huisvesting. Gezinnen wonen met veel gezinsleden in een te kleine ruimte die ook nog eens erg slecht is onderhouden. Mensen wonen in huizen met gaten in muren en daken langs stoffige zandwegen; als het regent lekt het; elektriciteit en water ontbreekt; magere straathonden lopen hongerig over het erf.

Ook is er veel werkeloosheid en middelengebruik op het eiland. Er is een grote groep met langdurig werklozen. De kansen voor schoolverlaters zijn beperkt. Het aantal arbeidsplaatsen neemt de laatste jaren af en de kansen voor jongeren op een baan verminderen.

Voor jongeren zijn er weinig voorzieningen in de wijken. Sport- en recreatievoorzieningen ontbreken. Daarbij zijn veel jongeren gestopt met school en werkloos, waardoor zij zich gaan vervelen met als gevolg dat zij de wijkbewoners dikwijls overlast bezorgen. Ook is het drugsgebruik en de criminaliteit onder de jongeren in de wijken een probleem.

Conclusie
Er zijn veel signalen die een teken kunnen zijn van seksueel misbruik bij een kind. Het probleem is dat een groot aantal van de signalen van seksueel misbruik ook andere oorzaken kunnen hebben. Het is daarom van belang dat professionals deze signalen blijven opvangen en registreren, omdat er altijd een kans bestaat dat er sprak is van seksueel misbruik. Hoe meer signalen een professional opvangt, hoe groter de kans op seksueel misbruik. Naast signalen van het kind zijn er ook gezinssituaties en ouderkenmerken die het vermoeden van seksueel misbruik kunnen versterken. Ook deze dient de professional in acht te nemen. Op Curaçao zijn er meerdere risicofactoren aanwezig die de kans op seksueel misbruik vergroten. Voor professionals is het goed deze factoren te weten en hier alert op te zijn. 
3.4 Wat is nodig om seksueel misbruik te willen erkennen?
In deze deelvraag richten wij ons op wat mogelijke redenen kunnen zijn waarom professionals het lastig vinden om seksueel misbruik te erkennen. Hier wordt extra ingegaan op het taboe wat rondom seksueel misbruik op Curaçao heerst, oftewel de schaamtecultuur. Daarnaast wordt er beschreven wat een professional behoort te hebben aan houding, kennis en vaardigheden om seksueel misbruik te erkennen. 

Schaamtecultuur
Op Curaçao heerst nog altijd een schaamtecultuur, wat inhoudt dat men een goede naam wil hebben in de ogen van de buitenwereld.
 Met name als het over het onderwerp seksualiteit gaat. Over seksualiteit wordt al weinig gesproken, laat staan over seksueel misbruik wat plaatsvindt (fragment 6.2.5). Uit de interviews is gebleken dat het taboe wat rondom seksueel misbruik hangt in de loop der jaren wel iets afneemt (fragment 4.2.5), echter betekent dit niet dat er op dit moment open en eerlijk over het thema seksueel misbruik gesproken wordt. Dit geldt ook voor professionals op Curaçao (fragment 5.2.6). 
In Nederland hebben onderzoekers van Research voor Beleid in opdracht van het ministerie van Volksgezondheid onderzoek gedaan naar de belevingswereld van jonge allochtonen. Hieruit is naar voren gekomen dat een taboe- en schaamtecultuur, sterke sociale controle en een roddelcultuur een rol spelen in de seksuele vorming van allochtone jongeren. Onder allochtonen jongeren werden in dat onderzoek de Turkse, Marokkaanse Antilliaanse en Surinaamse jongeren verstaan. De conclusies waren niet nieuw. De jeugd bleek bereidwilliger om iets aan de taboe- en schaamtecultuur te willen doen. Praten over seks wordt bij deze jongeren gezien als een vorm van toestemming - deze redenatie verklaart deels waarom er binnen allochtone gezinnen niet of nauwelijks wordt gesproken over seksualiteit en dus al helemaal niet over seksueel misbruik. "Onderling hebben jongeren het er wel over", is onderzoeker Paul Poortvliet opgevallen. Maar dan is er ook nog zoiets als een roddelcultuur. "Men houdt elkaar in de gaten - jongeren ook", aldus Poortvliet. "Er wordt veel over elkaar geroddeld. Dat maakt het nog beladener, dus gebeurt er veel stiekem. Men gaat bijvoorbeeld niet gemakkelijk naar de huisarts." Dit fenomeen blijkt op Curaçao net zo te zijn (fragment 6.2.5). 
	


Volgens het onderzoek hebben de geïnterviewde allochtone jongens en mannen weinig

respect voor vrouwen. Meisjes en vrouwen zouden te weinig weerbaar zijn en grenzen binnen het seksuele contact niet goed kunnen afbakenen.
Doel van het onderzoek was vooral om te kijken wat jongeren zelf van de situatie vinden en wat eraan gedaan zou kunnen worden. De onderzoekers merkten bereidheid onder jongeren om er iets aan te doen. 
 
Zoals hierboven aan de fragmenten terug is te zien, heeft dit onderzoek een reëel beeld van de Antilliaanse cultuur geschetst. Een cultuur die tevens terug te zien is op Curaçao. 

Dilemma’s omtrent schaamtecultuur
De conclusie uit het genoemde onderzoek betekend niet dat de schaamtecultuur weg is. Daarom blijft dit een lastig punt binnen het erkennen van seksueel misbruik. Het is voor Antilliaanse mensen een moeilijke stap om culturele aspecten achterwege te laten en deze te overbruggen. Dit geldt ook wanneer een professional signalen signaleert bij kinderen, die kunnen wijzen op seksueel misbruik. In dergelijke situaties is het van belang dat men de veiligheid van het kind voorop stelt. Want wanneer een professional vanuit cultureel oogpunt niet kan of wil handelen, betekend dit wel dat de veiligheid van het kind niet gewaarborgd zal worden. Een kind is vaak weerloos wanneer er sprake is van seksueel misbruik en de professional is in sommige gevallen de enige persoon die de weerloosheid van het kind kan doorbreken. 
Echter als de situatie van de andere kant bekeken wordt, kan het ook zijn dat een professional omwille van de schaamte cultuur waarin hij of zij leeft geen actie onderneemt naar aanleiding van de signalen die hij/ zij wel heeft waargenomen. 
Zoals in eerdere hoofdstukken en deelvragen beschreven is seksueel misbruik een steeds meer voorkomend onderwerp, waar de buitenwereld maar een klein beetje weet van heeft. Dit heeft mede te maken met de schaamtecultuur die nog steeds op Curaçao heerst. Seksueel misbruik is een vorm van mishandeling die ernstige gevolgen heeft voor de ontwikkeling, zowel emotioneel als lichamelijk, van het kind wat misbruikt wordt of misbruikt is. Dat is genoeg reden om signalen die kinderen afgeven serieus te nemen en hier serieus mee aan de slag te gaan. 

Wanneer een professional het lastig vindt om de keuze te maken om wel of niet te handelen naar aanleiding van signalen, is het belangrijk dat hij of zij voor zichzelf de voordelen en de nadelen tegen elkaar afweegt. De globale voor- en nadelen hebben wij op een rij gezet:

Voordelen van het handelen n.a.v. signalen die mogelijk wijzen op seksueel misbruik:

· het kind wordt serieus genomen;
· marteling van het kind wordt gestopt;
· mogelijk wordt de schade wat misbruik het kind aanbrengt, beperkt;
· kind kan hulp krijgen;
· gezin kan hulp krijgen;
· kind kan gaan werken aan een zo normaal mogelijk toekomst.
Nadelen van het handelen n.a.v. signalen die mogelijk wijzen op seksueel misbruik:

· schaamtecultuur heerst, dus het is vanuit cultureel oogpunt lastig voor professionals om zich hier overheen te zetten;

Er zijn ongetwijfeld nog meer voor- en nadelen te benoemen, echter vallen die grotendeels onder deze voor- en nadelen. Zoals u kunt lezen zijn de voordelen zwaarder te wegen als de nadelen. Dit toont aan dat het van belang is dat de signalen en de vermoedens die hieruit voortkomen serieus genomen behoren te worden.

Echter kunnen de nadelen niet weggeschoven worden, want dit zijn onderwerpen die een grote impact kunnen hebben bij de betrokken professionals en/ of betrokken families. Om deze reden is het van belang dat de signalen die een professional waarneemt en de vermoedens die deze signalen oproepen besproken worden met bijv. collega’s. Het is belangrijk om gezamenlijk naar de signalen te kijken en de mening van anderen hierover te horen en hierbij na te gaan of zij dezelfde signalen ook waar genomen hebben. Door op een dergelijke manier om te gaan met de signalen en deze wel degelijk serieus te nemen door ze te overwegen en met anderen te delen, schuift de professional de vermoedens niet aan de kant en daartegenover neemt de professional ook niet te snel een beslissing naar aanleiding van zijn/ haar vermoedens. Ook wordt het door er met collega’s over te praten, gemakkelijker om de culturele kant los te laten en het taboe rondom seksueel misbruik (tijdelijk) aan de kant te schuiven. Op het handelen naar aanleiding van signalen en de ontstaande vermoedens wordt uitgebreid teruggekomen in deelvraag 3.5. 

Andere belemmeringen om goed te kunnen signaleren

Onderstaand zijn andere belemmeringen beschreven die ervoor kunnen zorgen dat er niet gesignaleerd en gehandeld zal worden zoals een professional behoord te doen. Bij elke belemmering zal een korte toelichting gegeven worden. 
· Bang dat vermoedens onjuist zijn

De regel stelt, zoals in voorgaande deelvragen al beschreven is, dat wanneer een professional signalen opvangt en hier vermoedens van seksueel misbruik bij het kind uit voortkomen, de professional hier iets mee hoort te doen. Dit kan voor een professional een moeilijke keuze zijn. De professional kan bij het nemen van de beslissing of hij of zij wat gaat doen met de signalen bang zijn dat hij of zij het bij het verkeerde eind heeft. Wanneer er ten onrechte stappen worden ondernomen naar aanleiding van vermoedens van seksueel misbruik zal dit bij het kind en bij de familie voor veel verdriet, onrust of andere negatieve gevoelens kunnen zorgen. Valse beschuldigingen roepen spanningen op binnen het gezin, in de band tussen de ouders en het kind, maar ook spanningen op het gebied van vertrouwen in de hulpverlening. Het zal moeilijk voor de professional zijn om hiermee om te gaan, wanneer hij of zij weet dat deze gevoelens binnen een gezin mede door hem of haar veroorzaakt zijn. 

· Tijdsdruk

Het handelen naar aanleiding van de signalen die gezien zijn, gaat in de meeste gevallen tijd kosten. Vooral het bijhouden en opschrijven van de signalen en de verschillende vormen van overleg met diverse collega’s of externe die betrokken zijn bij het kind, om de vermoedens van seksueel misbruik te kunnen onderbouwen, kosten tijd. Wanneer een professional al tijdsdruk heeft vanuit het overige werk, zal hij of zij de signalen of niet willen zien, of aan de kant schuiven omdat hij of zij zich ervan bewust is dat dit een nieuwe verantwoordelijkheid met zich mee brengt die tijd zal kosten. 

· Moeite om seksueel misbruik bespreekbaar te maken. 

Het kan voor een professional moeilijk zijn om seksueel misbruik bespreekbaar te maken, door het taboe die rondom dit thema hangt. Hier is aan het begin van deze deelvraag expliciet op ingegaan. Het kan ook zijn dat een professional moeite heeft om seksueel misbruik bespreekbaar te maken, omdat er herinneringen uit bijv. eigen jeugd of nabije omgeving naar boven (kunnen) komen. 
· Ervaren onmacht om probleem op te lossen. 

Een professional kan onmacht ervaren om het probleem op te lossen. Dit kan voortkomen uit weinig kennis met betrekking tot seksueel misbruik of weinig kennis over de weg die bewandelt behoort te worden om te handelen naar aanleiding van seksueel misbruik. Mede hierom is het van belang om met collega’s in gesprek te gaan over de signalen die opgevangen worden door een professional. Meerdere personen weten meer dan één persoon en kunnen elkaar hierbij helpen. Daarnaast kan te allen tijde advies gevraagd worden bij het AMK door enkel een telefoontje te plegen.

· Pleger is ook patiënt/cliënt
Wanneer het vermoeden bestaat dat de pleger van seksueel misbruik tevens een cliënt bij de professional is, zal dit de professional mogelijk in een lastige positie zetten. Hierbij is het van belang dat er, net zoals bij de andere belemmeringen, overleg zal zijn tussen colleges, directie of met de directeur. De professional hoort hierbij aan te geven in wat voor lastige situatie hij / zij zit, zodat er samen naar een oplossing kan worden gezocht. Men kijkt dan tevens met elkaar hoe er verder gehandeld gaat worden naar aanleiding van de signalen, zonder dat de professional in een lastige positie zal komen. 

· Angst voor agressie

De emoties kunnen hoog oplopen bij de pleger wanneer er sprake is van seksueel misbruik en bekend wordt dat de professional dit weet. Ook kan er voor het slachtoffer de mogelijkheid bestaan dat de pleger agressief tegenover hem of haar reageert wanneer de pleger weet dat het seksueel misbruik aan het licht is gekomen. Hiervoor is het tevens weer belangrijk dat er alvorens de pleger erbij betrokken zal worden er goed overleg plaats vindt met overige collega’s, directie of directeur en mogelijk externen. Zij kunnen met elkaar een plan van aanpak maken over het vervolg van het handelen naar aanleiding van de signalen. Ook zal het slachtoffer goed voorbereidt moeten worden hierop. Echter wanneer er acuut dreigend gevaar is, zal de politie te allen tijde ingeschakeld behoren te worden. 
· Frustratie: gegeven adviezen worden niet opgevolgd

Wanneer het slachtoffer vanuit wat voor beweegredenen dat ook de adviezen niet op volgt, kan dit voor frustratie bij de professional zorgen. Dit kan ertoe leiden dat het handelen naar aanleiding van signalen zal stagneren, wat tijd en werk (mogelijk) voor niets heeft opgeleverd. Om dit te voorkomen is het belangrijk om duidelijke afspraken met elkaar te maken en zo open en eerlijk mogelijk tegen elkaar te zijn. Wanneer er duidelijke signalen zijn van seksueel misbruik, maar het slachtoffers doet niet wat u als professional adviseert (bijv. uit angst), schakel dan onmiddellijk het AMK in. Bij absolute zekerheid van seksueel misbruik, schakelt u de politie in. 
· Gebrek aan kennis en verwijsadressen

Het gebrek aan kennis en verwijsadressen bij professionals is een veel voorkomend iets. Dit kan ertoe leiden dat de professional onwetend is over hoe hij of zij de juiste weg kan wandelen en hierdoor door de bomen het bos niet meer ziet. Om deze reden is het van belang dat professionals kennis hebben en verwijsadressen weten en dat hier binnen het werkveld aandacht aan wordt besteed. Namelijk, binnen veel verschillende doelgroepen, maar ook in privé situaties kan men in aanmerking komen met sprake van seksueel misbruik. 
Bij alle bovengenoemde belemmeringen geldt dat het wél van belang is om te signaleren en met de signalen van seksueel misbruik aan de slag te gaan. Het is belangrijk om hierbij de veiligheid van het kind voor ogen te houden en om als professional in te zien wat je kunt betekenen voor een kind. Daarom kunnen boven genoemde belemmeringen als een serieuze belemmering worden gezien, echter kunnen zij niet als belemmering aan de kant worden gezet en daardoor aan de kant blijven liggen zonder dat er iets mee gebeurt. 

Houding, kennis en vaardigheden

Een professional behoort een open houding te hebben. Wanneer een professional een open houding heeft, zal hij/ zij signalen kunnen herkennen, deze concreet kunnen maken en deze kunnen gaan onderbouwen. Voor het herkennen van signalen verwijzen we door naar hoofdstuk 3.2. In dit hoofdstuk wordt verder op dit onderwerp in gegaan. Om goed te kunnen observeren heeft de professional tevens een open houding nodig. De professional behoort open te staan voor de observaties die hij/ zij doet. Onder een open houding wordt in het kort het volgende verstaan: Met een nieuwsgierige en onderzoekende houding kijken naar wat je als probleem ziet of ervaart. Daarbij is het van belang om open en eerlijk tegenover jezelf en tegenover anderen te zijn. 

Hierbij is het van belang dat de professional tevens een luisterend oor biedt, wanneer er met het slachtoffer gesproken wordt over het seksueel misbruik. Door een luisterend oor te bieden voelt het slachtoffer zich gehoord, wat een vertrouwensband kan scheppen tussen de professional en het slachtoffer.

 
Kennis hebben van seksueel misbruik is een belangrijk onderwerp. Wanneer een professional weinig of geen kennis heeft van seksueel misbruik, is het allereerst lastig signalen van seksueel misbruik te herkennen. Daarnaast is het dan lastig om op de juiste manier te handelen wanneer er uit de signalen vermoedens zijn ontstaan. Om deze reden is het van belang dat de professional kennis heeft van het onderwerp.

Signaleren en handelen zijn belangrijke vaardigheden voor de professional. In de praktijk blijkt het echter voor veel professionals moeilijk om signalen van seksueel misbruik te herkennen en wanneer er vanuit de signalen vermoedens ontstaan te handelen. Over de signalen en het herkennen van de signalen verwijzen we naar hoofdstuk 3.2. In dit hoofdstuk wordt hier verder op in gegaan. Op het handelen na de ontstaande vermoedens verwijzen we naar hoofdstuk 3.5. In dit hoofdstuk wordt verder ingegaan op dit onderwerp. 

Conclusie
Op Curaçao heerst een schaamtecultuur. Hierdoor is het onderwerp seksueel misbruik een taboe. Antilliaanse professionals geven zelf aan dat het taboe gedurende de laatste jaren minder wordt rondom seksueel misbruik, echter bestaat het taboe rondom dit onderwerp nog steeds. Wanneer een professional door de schaamtecultuur dilemma’s heeft met betrekking tot het erkennen van seksueel misbruik, is het van belang dat de professional de veiligheid van het slachtoffer in gedachten houdt in de overweging om het seksueel misbruik wel of niet te herkennen. Dit geldt ook voor andere belemmeringen die genoemd zijn om seksueel misbruik om signalen van seksueel misbruik op te vangen en te erkennen. Daarnaast behoort de professional te beschikken over de juiste houding, kennis en vaardigheden om seksueel misbruik te kunnen erkennen.
3.5 Welke actie kan er ondernomen worden wanneer iemand seksueel misbruik herkend en erkent?
In deze deelvraag wordt er stilgestaan bij datgene wat de professional kan doen wanneer hij seksueel misbruik bij een kind herkent en erkent. We beschrijven het Advies- en Meldpunt Kindermishandeling, waaruit het protocol is opgesteld. Daarnaast wordt het Protocol stap voor stap toegelicht, vanuit de richtlijnen van het protocol vanuit Stichting Kinderbescherming Curaçao.  

Advies- en Meldpunt Kindermishandeling (AMK)
Het AMK Curaçao is onderdeel van Stichting Kinderbescherming Curaçao. Er rust een belangrijke verantwoordelijkheid op het AMK om op basis van een eerste veelal telefonisch contact een juiste inschatting te maken van de stappen die naar aanleiding van een situatie van een (vermoeden) van kindermishandeling genomen moeten worden. Er wordt daarom veel waarde gehecht aan de professionaliteit van de medewerkers. Op dit moment bestaat het team uit 3 maatschappelijk werkers en 1 psycholoog. Zij werken volgens een nauwkeurig uitgewerkt Protocol van Handelen, dat gebaseerd is op de methodiek van handelen van het AMK Amsterdam (2000) , die geheel is aangepast aan de Curaçaose situatie.

Binnen de Stichting Kinderbescherming Curaçao werken het AMK Curaçao en het Expertisecentrum nauw samen. Aan het AMK zijn drie huisartsen als vertrouwensarts verbonden. Daarnaast werkt het AMK samen met o.a. de Voogdijraad, de Gezinsvoogdij

Instelling, Slachtofferhulp, Skuchami , Jeugd‐ en Zedenzaken en de wijkpolitie.
Het AMK is voor iedereen die te maken krijgt met (vermoedens van) kindermishandeling in zijn of haar omgeving. Dit kan een professional zijn, die beroepsmatig te maken heeft met kinderen en hun ouders, maar ook een gezinsleden, een buurvrouw of een collega. Vanaf het allereerste vermoeden tot een officiële melding kan het AMK ingeschakeld worden, om uw zorgen mee te bespreken, de situatie goed in kaart te brengen of de juiste hulpverlening in gang te zetten.

Het AMK biedt;

· Advies en consultatie; 

De adviesfunctie (de ‘A’ in AMK) is misschien wel de belangrijkste rol van het AMK. De medewerkers van het AMK helpen u middels het stellen van gerichte vragen de casus helder te krijgen en een eerste inschatting te maken of uw vermoedens reëel zijn. Bij de functie consultatie geeft het AMK advies, en denkt daarna mee met de consultvrager over de uitvoering van dat advies. Consultatie vergt minimaal twee contacten.

· Aannemen en onderzoeken van meldingen; 

Bij het aannemen en onderzoeken van een melding wordt samen met de melder de urgentie bepaald, waarbij de veiligheid van het kind voorop staat. Op basis daarvan wordt hulpverlening opgestart of de melding doorgeleid naar Voogdijraad of het Openbaar Ministerie.

· Bemiddeling en doorverwijzing; 

Indien nodig verwijst het AMK door naar de juiste hulpverlening en coördineert hierbij het op gang brengen van de hulp.

· Registratie en monitoring; 
Van ieder advies wordt een schriftelijk verslag gemaakt. Adviesvragen worden anoniem verwerkt en geregistreerd, tenzij de adviesvrager uitdrukkelijk verzoekt om de gestelde vraag te registreren. Op lange termijn dragen deze gegevens bij aan het in kaart brengen van het probleem op Curaçao.

Protocol Stichting Kinderbescherming Curaçao

Wanneer een professional verdere stappen gaat ondernemen naar aanleiding van een vermoeden van seksueel misbruik bij een kind, gaat dit volgens een protocol, dat ontwikkeld is door de Stichting Kinderbescherming Curaçao.

Het protocol is een stappenplan, dat elke professional in zijn eigen sector kan ondernemen, wanneer er vermoedens zijn van seksueel misbruik. Het basismodel stappenplan kan aangepast worden aan de sector waarbinnen de professional werkt. 

De enige manier waarop dit protocol op een efficiënte manier gebruikt kan worden is als professionals weten hoe zij hiermee behoren te werken. 

In het basismodel protocol is toegelicht waaruit de 6 stappen die ondernomen kunnen worden in ieder geval moeten bestaan:

Stap 1: In kaart brengen van de signalen

De signalen van seksueel misbruik zijn opgevangen en vermoedens van seksueel misbruik zijn bij de professional opgewekt. Het is belangrijk om te bepalen waardoor deze vermoedens bevestigd zijn. ‘Welke signalen brachten u tot dit vermoeden?’ is de vraag, die bij stap 1 centraal staat.

De professional schrijft op welke signalen hij of zij heeft gezien, hoe vaak en wanneer de signalen voorkomen. Dit maakt de professional en de vermoedens van de professional betrouwbaar, omdat deze onderbouwd zijn.

Tijdens stap 1, indien er tussen professional en kind een vertrouwensband bestaat, kan de professional in gesprek gaan met het kind over de vermoedens. Omdat dit gesprek met het kind zeer belangrijk is, zou de professional de volgende richtlijnen horen te volgen
: 

· maak het doel van het gesprek duidelijk aan het kind

Vertel het kind waarover u met hem of haar in gesprek wilt gaan. Op deze manier weet het kind wat het kan verwachten en wat de bedoeling van het gesprek is. 

· laat het kind weten wat uw intenties zijn

Leg hem of haar uit dat u zich zorgen maakt om de vermoedens die u heeft en vertel het kind dat u hem of haar wilt helpen. Op deze manier weet het kind waar het aan toe.

· vertel het kind dat hij/zij mag zwijgen

Vertel het kind dat wanneer het kind geen antwoord weet op vragen of niet wil antwoorden, hij/zij best mag zwijgen en/of met het hoofd mag knikken. Het is belangrijk dat hierbij in de gaten gehouden wordt dat het kind niet het idee krijgt dat u een kruisverhoor bij hem of haar aan het afnemen bent.
· benoem wat je voelt en volg wat je voelt

Benoem voor het kind wat het vermoeden van seksueel misbruik met u doet, wanneer u het gevoel heeft dat het kind seksueel misbruikt is en dat iets heel ergs aan de hand is. Vertel dit aan het kind en vertel dat je het kind er mogelijk bij wilt helpen. Op deze manier bent u open over uw eigen gevoel naar het kind toe en weet het kind dat u hem of haar waardevol vindt.

· nodig het kind uit zijn of haar mening over het gesprek te geven

Nodig het kind uit om zijn of haar mening te geven. Laat het kind zijn of haar mening geven zonder dat u daar uw oordeel over laat horen. Accepteer de mening van het kind. Wanneer u het niet met de mening van het kind eens ben, vraag dan door aan het kind om erachter te komen waar die mening vandaan komt. Op deze manier krijgt het kind het gevoel dat hij of zij kan zeggen wat hij of zij vindt.

· luister actief door middel van doorvragen

Wanneer het kind u een antwoord geeft waar u meer over wilt weten, vraag dan door. Op deze manier laat u het kind merken dat u actief luistert en echt hoort wat het kind zegt. Daarnaast laat u het kind merken dat u nieuwsgierig bent en interesse hebt in wat het kind beleeft.

· doorvragen kan via open vragen. Maak alleen in het begin van het gesprek gebruik van gesloten vragen en om interpretaties te controleren

Wanneer u het gesprek start, zal het gesprek voor het kind nog lastig zijn. Het kind voelt zich waarschijnlijk nog niet goed genoeg op zijn of haar gemak. Gebruik alleen in het begin van het gesprek gesloten vragen, om niet gelijk het kind te bekogelen met allerlei vragen. Ga wanneer het lijkt dat het kind zich meer op zijn of haar gemak gaat voelen dieper in op de vragen door middel van doorvragen via open vragen. Dit zijn vragen waar niet met enkel ‘ja’ of ‘nee’ op geantwoord kan worden. 

Gebruik echter wel vragen om interpretaties die het kind doet te controleren. Het antwoord, dat een kind op een vraag geeft, kan u terugvragen door het antwoord in een vragende vorm te herhalen. Op deze manier controleert u of u het kind goed heeft begrepen. 

· vraag u zelf af waarom het kind iets zegt

Vraag uzelf continu af waarom het kind iets zegt. Hiermee bent u bezig met observeren en interpreteren hoe het kind zich voelt en wat er in hem of haar omgaat. Uw gedachtegang die hieruit zal komen kunt u controleren door middel van het stellen van vragen: ‘Als ik het goed begrijp, voel jij je op dit moment erg naar?’. 

· houdt rekening met de beleving en de behoeftes van het kind

De leeftijd van het kind speelt een rol hoe het gesprek met het kind zal verlopen. Houdt hier rekening mee wanneer u met het kind in gesprek ben. Op deze manier zorgt u ervoor dat het kind een gesprek heeft op zijn of haar niveau. Dit zal ervoor zorgen dat het kind zich sneller op zijn gemak zal voelen.

· geef ik-boodschappen

Wanneer u het kind iets wilt vertellen wat u vindt, spreek dan vanuit de ik-boodschap. Wanneer een kind tijdens een gesprek vrijwel niets wil vertellen, spreek dat vanuit de ik-boodschap naar hem of haar uit: ‘Ik merk dat je het lastig vindt om met mij over dit onderwerp te praten. Toch zou ik graag willen dat wij hierover met elkaar in gesprek gaan, want alleen dan kan ik jou helpen’. Op deze manier zult u het kind niet in een hoek drijven, of dat hij of zij het idee krijgt dat u hem of haar aanvalt, ook al was dit helemaal niet uw bedoeling.

· accepteer het kind

Accepteer het kind zoals het is. Wanneer het kind zich geaccepteerd voelt zoals hij of zij is, zal het kind zich sneller op zijn gemak voelen en open staan voor een gesprek.

· gebruik makkelijk en duidelijke taal. Leg moeilijke woorden direct uit.

Pas de zinnen die u uitspreekt aan op het niveau van het kind. Leg moeilijke woorden uit en wees duidelijk tegen het kind. Gebruik makkelijke zinnen en vraag tijdens het gesprek of het kind begrijpt wat u zegt. Mocht u twijfelen of het kind u begrijpt, vraag dan of het kind in het kort kan herhalen wat u hem of haar net gezegd heeft.

· zorg ervoor dat u en het kind gelijkwaardige gesprekspartners zijn

Vertel het kind dat u en het kind gelijkwaardig zijn. Laat dit het kind ook merken, zodat het kind tijdens het gesprek niet het gevoel heeft dat het tegen u op moet kijken. Wanneer een kind tijdens het gesprek tegen u opkijkt, zal het zich waarschijnlijk niet goed op zijn gemak voelen en heel erg opletten met wat hij of zij u zal vertellen. 

· toon respect naar het kind en wees bescheiden

Toon respect richting het kind. Ga met het kind om zoals u wilt dat het kind met u omgaat. Wees bescheiden en laat merken dat u het kind accepteert. Op deze manier zal het kind het idee hebben dat het zichzelf kan zijn en dat u hem/haar respecteert zoals het is. 

Naast de richtlijnen die wij aanraden om te volgen, zijn er ook nog een aantal tips waar de professional rekening mee hoort te houden
:

· de kwaliteit van het gesprek hangt af van de kennis, die het kind heeft van het gesprek

Bereid het kind voor op het gesprek. Hoe meer u richting het kind uitspreekt, wat jullie tijdens het gesprek gaan bespreken, oftewel, hoe meer kennis het kind van het gesprek heeft, hoe beter het gesprek zal gaan verlopen.

· kinderen zijn loyaal aan hun ouders. Dit betekent dat je ervoor moet zorgen dat je, ondanks de negatieve omstandigheden, de ouders in hun waarde moet laten

Ondanks dat hetgeen, dat u gaat bespreken met het kind, mogelijk heeft te maken met seksueel misbruik dat binnen de familie plaatsvindt, is en blijft het kind te allen tijde loyaal aan zijn of haar familie. Het is van belang dat u geen negatieve uitlatingen doet tegen het kind over zijn of haar familie, want dan zal het kind zich tegen u keren. Het kind zal zijn of haar familie niet laten vallen. De ouders behoort u tegenover het kind, hoe dan ook in hun waarde te laten, wilt u een open en eerlijk gesprek met het kind hebben. 

· gebruik geen suggestieve vragen om sociaal wenselijke antwoorden te voorkomen 

Het is belangrijk om niet voor het kind in te gaan vullen wat u denkt dat het kind wilt zeggen. Op deze manier zal het kind al zeer snel in het gesprek sociaal wenselijk gedrag gaan vertonen, omdat het kind door deze manier van vragen weet wat de professional van hem of haar verwacht. Dit mag niet tijdens het gesprek gebeuren, omdat u op die manier weinig waardevolle informatie vanuit het kind zal krijgen. (bijv. ‘Je gaat toch niet antwoorden geven waarvan je denkt dat ik ze wil horen?’, ‘Je vindt het zeker niet leuk op deze school?’)
· een verbaal gesprek, onder goede omstandigheden, kan een uur duren

Een gesprek kan zeker een uur gaan duren en het zou vervelend zijn wanneer de professional halverwege het gesprek een volgende afspraak heeft en daar naar toe moet gaan. Wanneer dit gebeurt en het gesprek zou om deze reden op een later tijdstip verder moeten plaatsvinden, zal het kind waarschijnlijk veel minder open zijn richting de professional.

· kinderen vanaf een jaar of elf zijn er moreel op gericht een ‘goed’ kind te zijn 

Hoewel we ons als volwassene in een hoek gedreven zouden voelen, is het voor kinderen op deze leeftijd belangrijk om te weten wat men vindt van het kind dat aan een dergelijk gesprek meedoet en wat leeftijdgenoten ervan vinden. Een beloning in immateriële zin is op deze leeftijd belangrijk. Geef het kind complimentjes wanneer dit mogelijk is. Juist de goedkeuring van volwassenen telt zwaar bij het kind in deze leeftijd. 

Stap 2: Vermoedens bespreekbaar maken met directie of directeur; collegiale consultatie en zo nodig raadplegen van het Advies- en Meldpunt Kindermishandeling (AMK)

De professional heeft inmiddels de signalen, die hij of zij bij het kind heeft gezien, in kaart gebracht. Daarnaast heeft een gesprek met het kind plaatsgevonden. Het kan zijn dat de professional betwijfelt of deze signalen daadwerkelijk een teken zijn van seksueel misbruik. Het is daarom belangrijk om te overleggen met andere professionals bijv. collega’s als die er zijn, maar ook met de directie en/of directeur. Misschien hebben zij helemaal geen signalen opgevangen of herkennen en bevestigen ze de signalen die u heeft opgevangen juist wel. Op grond van de vermoedens van de professional kan; 

· de directie of directeur ook een gesprek aangaan met het kind, rekeninghoudende met de richtlijnen die bij stap 1 beschreven staan of 

· is het noodzakelijk om het AMK te raadplegen en advies aan hen te vragen. Het AMK kunt u bereiken door te bellen naar: +599‐9‐461‐4444.
 Zij kunnen hulp bieden bij het 

interpreteren van de signalen en bij het nadenken over de vervolgstappen die genomen moeten worden.

· blijven de vermoedens bestaan, dan is het noodzakelijk om de zaak aan te melden bij het Advies- en Meldpunt Kindermishandeling (AMK), waarmee samen met andere 

   
professionals, een plan van aanpak wordt opgesteld.
Stap 3: Gesprek met de ouders/ verzorgers 

Indien de vermoedens voldoende onderbouwd zijn, zal het AMK de professional adviseren om een gesprek met de ouders/verzorgers aan te gaan. Mogelijk heeft de professional al een gesprek gevoerd met het kind, maar dat gesprek was er voornamelijk op gericht om uw eigen vermoedens te bevestigen of te ontkrachten. Het gesprek dat de professional in stap 3 gaat hebben met de ouders/verzorgers zal een ander doel hebben, namelijk om het vermoeden van seksueel misbruik nader te onderzoeken en om te inventariseren of er hulp nodig is en zo ja, welke hulp er nodig is. 

Ingang van het gesprek met de ouders/verzorgers is de dingen die opvallen aan het kind. 

De professional zal in het gesprek met de ouders/verzorgers expliciet aan de orde brengen

· de dingen en/of feiten benoemen, die opvallen aan het kind 

· waarover u zich als professional zorgen maakt 

· de mogelijke relatie hiervan met seksueel misbruik en/of 

· andere problemen in de thuissituatie, die van invloed kunnen zijn op uw vermoedens.

Bij het gesprek met de ouders/verzorgers zijn er een aantal dingen belangrijk om te weten
: 

· maak voor het gesprek eerst een goed plan 

Dit betekent dat het gesprek goed voorbereid moet zijn. Win informatie in over de betreffende ouders/ verzorgers. Stel uzelf hierbij vragen als: 
- Kan je met de ouders/verzorgers een goed gesprek voeren? 

- Zijn de ouders/verzorgers snel agressief of worden zij gauw depressief?

Breng collega’s op de hoogte dat u een lastig gesprek zal gaan voeren met de ouders/ verzorgers van het kind. Vraag hen of zij tijdens het gesprek een oogje in het zeil willen houden. Wanneer u denkt dat het nodig is, vraag of een collega samen met u het gesprek met de ouders/ verzorgers aan te gaan. Zet van te voren op papier wat u met de ouders/ verzorgers wilt bespreken. Dit voorkomt dat de ouders/ verzorgers het gesprek gaan leiden en u de dingen ‘vergeet’ te vragen of te bespreken die wel van belang zijn. 

Kortom, het is van belang om voordat u het gesprek aangaat met de ouders/ verzorgers, dat u voor uzelf duidelijk heeft, wat u precies wilt bespreken met de ouders/verzorgers. 

· maak de zorgen over de ontwikkeling van het kind bespreekbaar

Doel is: U wilt in dit gesprek informatie inwinnen en praten met de ouders over uw vermoedens van seksueel misbruik. Wanneer u eenmaal in gesprek bent met de ouders/ verzorgers van het kind, is het van belang dat u uw zorgen over het kind naar hen uitspreekt. Wees eerlijk in wat u gezien heeft aan signalen, benoem aan de ouders wat voor vermoedens bij u zijn opgeroepen, zonder te veroordelen. Denk eraan dat het niet aan u is om de ouders op hun vingers te tikken en hiermee mogelijk de confrontatie aan te gaan. Wanneer u de confrontatie aan zou gaan met de ouders/ verzorgers, zal het gesprek een zodanige wending nemen dat u het doel van uw gesprek niet zult bereiken. Wanneer u de zorgen die u over het kind heeft, uitspreekt naar de ouders, zullen zij merken dat u om het kind geeft en u oprecht zorgen maakt. Wanneer ouders dit gevoel ervaren, kunt u mogelijk samen naar een oplossing kijken. 

De professional kan ook het AMK verzoeken om bij het gesprek met de ouders aanwezig te zijn. In deze fase gaat u als professional afwegen, in hoeverre er daadwerkelijk sprake is van seksueel misbruik. Wanneer uit dit gesprek blijkt, dat er geen sprake is van seksueel misbruik, houdt het protocol voor de desbetreffende casus na stap 3 op. 

Stap 4: Actie nemen

De professional zal waarschijnlijk één van de moeilijkste stappen van het protocol moeten nemen en daadwerkelijk een melding maken bij het AMK. De professional zal dan het AMK moeten voorzien van alle relevante informatie en inhoud van de reeds gevoerde gesprekken met het kind en de ouders/verzorgers. De professional kan, afhankelijk van het gesprek met de ouders/verzorgers, beslissen om:

· de casus te laten overnemen door het AMK of 

· indien de ouders het probleem van het kind erkennen en gemotiveerd zijn om dit op te lossen, nadere hulpverlening in te schakelen.

De professional kan in overleg met het AMK naar de verschillende hulpverleningsmogelijkheden kijken en de ouder(s) zullen deze hulp moeten accepteren. Kortom, in stap 4 wordt samen met de ouders en het AMK gekeken op wat voor manier het kind en mogelijk ook de ouders/verzorgers doorverwezen worden. Het AMK is hierbij betrokken en zorgt dat de doorverwijzing plaatsvindt. 

Stap 5: Het Advies- en Meldpunt Kindermishandeling neemt de melding over
Wanneer de melding gedaan is bij het AMK, neemt het AMK de casus over en de professional trekt zich, na de overdracht van informatie en relevante documenten, terug uit de casus. Het AMK gaat in casuïstiek de hulp volgens een uitgezet plan op gang brengen en uitvoeren, die het kind nodig heeft en zorgt dat de hulp ook naar behoren verloopt.

Stap 6: Monitoren

In de laatste stap zal het AMK bij het kind, ouders/ verzorgers en regelmatig bij de school, de kinderopvang, de naschoolse opvang, monitoren hoe het met het kind voorstaat. Er wordt specifiek gevraagd wat men na de doorverwijzing heeft gedaan en/of men de geboden hulp benut heeft. Daarnaast wordt contact gehouden met het kind, de ouders/ verzorgers en de professional over de genomen stappen door het AMK en het resultaat van de geboden hulpverlening. Bij deze stap moet het AMK erachter komen of de hulp daadwerkelijk is benut en hoe het op dat moment met het kind gaat. Zowel bij de hulpverleningsinstantie waarna doorverwijzen is als bij het kind, ouders/ verzorgers wordt hier navraag gedaan. 

Conclusie
Het protocol wordt gebruikt door professionals bij het inschakelen van hulp of het melden van seksueel misbruik. Aan de hand van het protocol kan men informatie verzamelen, signalen ordenen, signalen erkennen en hiervoor hulp inroepen. Ook kan er overleg gepleegd worden met het AMK en bij hen om advies gevraagd worden. Tevens willen zij helpen in het voeren van gesprekken met desbetreffende ouders/ verzorgers. Dit betekent niet gelijk dat er dan ook een melding bij het AMK wordt gedaan, echter is het van belang om naast het eigen zicht van de professional op de situatie ook andere professionals hun zicht en visie hierop te kennen geven. Daarom is het belangrijk om dergelijke casussen te bespreken met collega’s en andere professionals die betrokken zijn bij het betreffende kind. Op die manier wordt er een zo helder mogelijk beeld gevormd van de situatie waarin de cliënt zich bevindt en kunnen de afwegingen gemaakt worden voor het melden van het seksueel misbruik. Hierin speelt het AMK een zeer grote rol. Wanneer er hulp ingeschakeld wordt, neemt het AMK de situatie namelijk over en is de professional er niet meer direct bij betrokken. 
Hoofdstuk 4: Eindconclusie
Seksueel misbruik is een breed begrip wat in verschillende aard en ernst kan voor komen. Het is een vorm van kindermishandeling wat veel voorkomt op Curaçao.  Mede doordat Curaçao veel risicofactoren kent die de kans op seksueel misbruik vergroten. Seksueel misbruik brengt bij kinderen veel gevolgen met zich mee. Ze kunnen hierdoor erg in de knoop raken met zichzelf. Niet ieder kind zal direct tegen gevolgen aan lopen, dit kan ook pas op latere leeftijd, wanneer hij/zij volwassen is, tot uiting komen. Er zijn veel signalen die een teken kunnen zijn van seksueel misbruik bij een kind. Het lastige hieraan is dat veel signalen ook andere oorzaken kunnen hebben. Het is daarom belangrijk dat een professional signalen van seksueel misbruik kent, herkent en analyseert. Van daaruit kan een vermoeden van misbruik concreet worden onderbouwd. Signaleren begint met: kennis van zaken, gevoelig zijn voor mogelijke signalen, een open houding hebben als professional, goed kunnen observeren en het lef hebben om seksueel misbruik bespreekbaar te maken. Wanneer een professional dilemma’s heeft met betrekking tot het erkennen van seksueel misbruik, is het van belang dat de professional de veiligheid van het slachtoffer in gedachten houdt in de overweging om het seksueel misbruik bespreekbaar te maken. Als de professional concrete signalen heeft opgevangen en heeft besloten iets te doen met zijn signalen is hiervoor een protocol vanuit Stichting Kinderbescherming Curaçao. Het protocol wordt gebruikt door professionals bij het inschakelen van hulp of het melden van seksueel misbruik. Aan de hand van het protocol kan men informatie verzamelen, signalen ordenen, signalen erkennen en hiervoor hulp inroepen. Ook kan er overleg gepleegd worden met het AMK en bij hen om advies gevraagd worden. Tevens willen zij helpen in het voeren van gesprekken met desbetreffende ouders/ verzorgers. Dit betekent niet gelijk dat er dan ook een melding bij het AMK wordt gedaan. Wanneer er een melding wordt gedaan bij het AMK, neemt het AMK de situatie over en is de professional er niet meer direct bij betrokken.
Hoofdstuk 5: Bijlage
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