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Wat je vandaag vraagt is een vraag, is wat je vroeger vroeg dan een vroeg?

Uit: ‘De liefste vraag’  Harm de Jonge (2006)

Voorwoord
Waarom een afstudeeronderzoek over vraagstelling aan kinderen?
Stel in onze deeltijdgroep een vraag over ervaringen en het lesuur is zo om met verhalen uit de praktijk. Iedereen zit op het puntje van zijn stoel en doet enthousiast mee.

Wordt er daartegenover echter een saai college afgedraaid, dan zakt menigeen achterover en doet dingen die niets met het college te maken hebben. 

Op de site van stichting taalvorming staat het volgende voorbeeld;

Stel dat je op een ochtend werd aangesproken door een passant met de vraag hoe hij bij de Meervaart zou kunnen komen en je vertelt hem dat dat vanaf het Centraal Station kan met tram 1 of 17 richting Osdorp. 

Nou, zegt de ander dan, fout, want ik ken een veel kortere verbinding. 
Dan zou je vreemd opkijken. 

Als iemand het zo goed weet, waarom vraagt hij het dan?

Hoe vaak vragen wij als leraren niet naar de bekende weg? Hoe vaak stellen wij gesloten vragen?  In de vakliteratuur wordt dat wel de driekwart regel genoemd. Wat houdt die regel in? 
Loop een willekeurige klas binnen waar les wordt gegeven. In driekwart van de gevallen is er sprake van een talige activiteit: er wordt gesproken. 
Wie voert het woord? In slechts een kwart van de gevallen een kind, verder spreekt de leerkracht.
Hoe doet hij dat? In driekwart van de gevallen stelt hij een vraag. 
Kortom, de leerkracht praat teveel en de leerlingen komen te weinig aan bod. Wanneer de les een uur duurt en er zitten twintig kinderen in de klas, dan heeft elk kind gemiddeld een spreektijd van nog geen minuut. 

Het is me tijdens de stages opgevallen dat er veel ‘wat’ en ‘waarom’ vragen gesteld worden.  De kinderen antwoorden ja of nee en dat is goed of fout.

Ook in de methodes die gebruikt worden staan vaak alleen kennisvragen en gesloten vragen, er is maar één goed antwoord en er zijn heel veel foute antwoorden.

Kinderen aan wie geen vraag gesteld wordt hebben het gevoel rustig onderuit te kunnen zakken en niet te hoeven opletten.

Als de ander een ‘fout’ antwoord geeft, dan zou je nog weleens een beurt kunnen krijgen, maar anders heeft het geen zin om op te letten.

De vraag die ik in mijn onderzoek centraal staat stel; Hoe prikkel je kinderen om te leren, welke vragen stel je om ze betrokken te houden en onderdeel te maken van het eigen leerproces? 
Hoe geef je ze de ruimte  zodat de kennisvraag de vraag van de kinderen zelf wordt.

En wat wordt er op scholen gedaan met de wetenschap dat kinderen beter leren als ze aangesproken worden op persoonlijke ervaringen en wanneer er aan hen gevraagd wordt om mee te doen in het eigen leerproces?

Het is voor mijzelf belangrijk dit te onderzoeken, omdat dit iets is waar ik de afgelopen jaren in het onderwijs tegenaan gelopen ben.
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   Theoriedeel

      Vragen staat vrij. 

1 Literatuuronderzoek naar vraagstelling 

1.1 Onderwijsconcepten

De laatste tijd wordt er veel gepraat over onderwijsvernieuwing. 

Om te komen tot een goed beeld over hoe er met vraagstelling omgegaan wordt, eerst een algemeen onderzoek naar de manier waarop scholen met verschillende onderwijs-ideeen de vraagstelling gebruiken. 
Zo hoop ik van een breed spectrum uiteindelijk tot een smal onderzoeksplan te komen.
De meest bekende onderwijsconcepten zijn het programmagerichte onderwijs(PGO), het ontwikkelingsgerichte onderwijs (OGO) en het ervaringsgerichte onderwijs. (EGO).

Scholen maken er zelf een mengeling van die past bij de visie van de school, maar over het algemeen kun je zeggen dat alle schoolvormen passen binnen deze drie concepten 

In de literatuur en de praktijk lees en zie ik dat op programmagerichte scholen het onderwijs leerkrachtgestuurd en methodegestuurd is.

Binnen het OGO onderwijs krijgen leerlingen meer ruimte en er zijn ook scholen die juist werken vanuit het perspectief van het kind. 

Dat zijn meestal scholen die werken vanuit een ervaringsgerichte context.
Hoe sta je tegenover het kind, zie je het als een zelfstandig persoon, met mogelijkheden tot zelfontplooiing of zie je een kind als een lege vaas die je moet vullen met kennis, het maakt niet uit of het kind het snapt, als het er maar ingestopt wordt 

Mijn visie is dat er bij deze laatste opvatting minder rekening wordt gehouden met de manier waarop kinderen leren, welke eigen leerstijl of leervoorkeur een kind heeft, maar alleen met de manier waarop de school de leerstof aanbiedt.

1.2 Persoonlijke Leervoorkeuren

Iedereen heeft een bepaalde stijl/manier van leren, hieronder een uiteenzetting van de verschillende leerstijlen die het ervaringsgerichte onderwijs hanteert, er worden er meer onderscheiden maar dit is voor dit onderzoek een belangrijke selectie;

De haptische leerstijl. deze stijl gaat uit van leren door bewegen, ervaren, voelen en experimenteren; 

De visuele leerstijl die uitgaat van het leren door middel van afbeeldingen en waarbij slechts een klein gedeelte van de lerenden de voorkeur geeft aan geschreven teksten; 

De auditieve leervoorkeur, die uitgaat van het leren via geluid, muziek en spreken, dus leren via het gehoor.
De meeste mensen gebruiken een mix van deze mogelijkheden maar hebben één specifieke leervoorkeur. 

Door het afnemen van testen kun je dit in kaart brengen, zodat de manier van lesgeven en verwerking aangepast kan worden aan elke leerling.

Natuurlijk heeft elke docent een eigen manier van lesgeven en ook dit kun je in kaart brengen door middel van het uitvoeren van een test. 
Zodat je daarmee rekening kunt houden tijdens het doceren.

Een van de mensen die zich heeft beziggehouden met de leerstijlen is David Kolb een leerpsycholoog en pedagoog uit de VS. 

Hij ontwikkelde en publiceerde de zogenaamde ’leercyclus van Kolb’. 

Volgens deze wetenschapper is effectief of duurzaam leren het resultaat van het cyclisch doorlopen van een proces waarbij een viertal gedragingen op elkaar inhaken. 

Daarbij staan de leeractiviteiten centraal en niet de leerstofopbouw.

Deze vier gedragingen zijn:
Concreet ervaren of ondervindend leren. 

Het opdoen van werkelijke ervaring met de realiteit staat hier centraal. 

Belangrijk hierbij is dat men zonder vooroordelen met een zeker inlevingsvermogen openstaat voor nieuwe ervaringen.  

Reflectief observeren of reflecterend leren. 

Nadenken over de waargenomen werkelijkheid. 

Terwijl een handeling wordt gesteld, wordt onze aandacht getrokken door allerlei bedoelde of niet-bedoelde effecten van de handeling. 

We kunnen hierop reflecteren. Hiervoor moeten de ervaringen vanuit verschillende standpunten bekeken worden. 

Abstract conceptualiseren of conceptualiserend leren. 

Er wordt nagegaan in hoeverre de ervaringen en reflecties die samenhangen met deze éne handeling ook overeenkomen met de bevindingen die eerder zijn opgedaan. Zit er een rode draad in het verhaal? 

Kan er een algemene stelling besloten worden? 

Er wordt een hypothese geformuleerd die in de toekomst wordt getoetst. 

Actief experimenteren of experimenterend leren. 

Er wordt getoetst of de basisstelling het basismodel of het basisschema in de realiteit stand houdt. Dit gebeurt experimenteel door middel van nieuwe handelingen. 

Om dit te kunnen doen moet men in staat zijn beslissingen te nemen en die daadwerkelijk uitvoeren. 

De laatste stap leidt tot het opdoen van nieuwe ervaringen, reflecties en concepten zodat de leercyclus heel vlug, en steeds opnieuw rondgemaakt wordt.
De kernactiviteit van elk onderdeel van de cyclus komt samengevat neer op achtereenvolgens:

onderdompelen 
 (waarneming) 

verhelderen

 (reflectie) 

verklaren 

 (inzicht) 

toepassen

 (oefening in een andere context) 

waarbij eerst inductief (van concreet naar algemeen) en vervolgens deductief (van algemeen naar concreet) te werk gegaan wordt.

We zien dus dat leren door iedereen op een andere manier wordt gedaan en dat er ook verschillende opvattingen zijn over leren. 
Het EGO heeft het over de manier waarop je lessen ervaart en Kolb heeft het over de manier waarop je leert, meer het cognitieve gedeelte.

Het ene kind zal ook meer leren door redenatie en het andere door te luisteren naar een ander. 
Blijft het feit staan dat kinderen het meeste leren als ze intrinsiek worden geprikkeld, dit betekent dat we als leerkracht moeten aansluiten bij de belevingswereld en de interesse van het kind.

Uit de theorie van de meervoudige intelligentie blijkt dat je er niet meer komt met een standaard manier van benadering en instructie. 

Differentiatie is dus niet alleen nodig op leerniveau, maar ook op manier van leren. Communicatie speelt daarin een zeer belangrijke rol. 

1.3 Ontwikkeling van communicatie

Al in de baarmoeder beginnen zich in de hersenen van het ongeboren kind de gebieden te ontwikkelen die gebruikt zullen worden voor taal. Dat zijn de gebieden van Broca en Wernicke, die alletwee in de linkerhersenhelft liggen. 

Tussen het eerste en vierde levensjaar neemt de ontwikkeling van deze hersengebieden een spurt die samengaat met het leren praten. Het gebied van Wernicke dat betrokken is bij de betekenis van woorden ontwikkelt zich eerder dan het gebied van Broca dat betrokken is bij grammatica.
 
Ongeveer een jaar na zijn geboorte zegt een kind zijn eerste woord. Fascinerend, dat op gang komen van taal! 
Het maakt je als ouders gelukkig. Je staat verrukt bij je kind en probeert het de klanken te doen herhalen.

Kinderen beginnen te praten voor ze de spelregels van taal kennen. Ze maken woorden en combineren ze. Ze beginnen zinnen te bouwen zonder  iets te kennen van het werkwoord of het onderwerp. 
Kleine kinderen moeten veel horen praten om het zelf te leren. Zo leren ze klanken en woorden onderscheiden.
Praten is echter nog maar een deel van de communicatie. De manier waarop je kijkt, kan de zin die je uitspreekt heel anders kleuren. En als je je kind aait wanneer je het toespreekt, is het duidelijk dat je een lieve boodschap wilt overbrengen. Je kunt roepend of gillend praten, fluisteren of met een dreigende toon. Alle kinderen kennen de betekenis van de mimiek van hun ouders. En dus is er ook veel dat niet gezegd hoeft te worden. Het is daarom niet alleen belangijk een kind te leren praten, we moeten kinderen zin geven in communicatie. Er zijn kinderen die het leuk vinden overal bij te zitten en te luisteren naar anderen, naar wat anderen zeggen. Ze ontvangen vooral communicatie. Maar het is beter als het kind snel leert uit te wisselen, want dat stimuleert de intelligentie en de sociale en emotionele vaardigheden.

Op zijn eerste verjaardag begrijpt een gemiddeld kind zeventig woorden. Alhoewel hij dus al een behoorlijk aantal woorden begrijpt, kan hij er dan nog niet zoveel spreken: gemiddeld zes. Tussen de twaalf en achttien maanden leert een kind een paar nieuwe woorden per maand. 
Er zit ongeveer vijf maanden tussen de tijd dat een peuter een bepaald aantal woorden begrijpt en de tijd dat hij hetzelfde aantal ook kan spreken. 
 
Tweejarigen beginnen met het toevoegen van grammaticale structuren/de regels die we met elkaar afspreken/afgesproken hebben. 

Op driejarige leeftijd start de explosie in het toepassen, begrijpen en kunnen gebruiken van grammatica van de moedertaal. Van de 'twee woorden'-fase gaan de kinderen direct door naar de 'meer woorden'-fase waarin meer en meer woorden tot grammaticaal (bijna) correcte zinnen worden gesmeed.  

De explosie in gesproken en begrepen woorden wordt binnen een paar maanden gevolgd door een snelle toename in begrepen en gebruikte grammatica. Wanneer ze tussen anderhalf en twee jaar oud zijn, beginnen kinderen 'zinnen' te maken van twee woorden.

Zodra een kind ongeveer vijftig woorden spreekt, explodeert in één keer zijn woordenschat. Op dat moment voegt hij iedere dag één, twee of zelfs drie woorden aan zijn woordenschat toe. Het aantal begrepen woorden stijgt zelfs nog sneller. 
Wanneer een kind zes jaar oud is, begrijpt hij ongeveer 13.000 woorden. Hij spreekt er dan nog lang niet zoveel.

De bekende taalkundige Noam Chomsky stelde in de jaren zestig dat kinderen geboren worden met een taalvermogen dat hen in staat stelt elke taal te leren waarmee ze in contact komen. Niet immitatie is de belangrijkste verklaring van het vermogen taal te verwerven, maar een aangeboren mechanisme. 
Dat mechanisme is soortspecifiek; alleen mensen kunnen taal leren en alleen mensen kunnen alle talen leren.
Kinderen kunnen met behulp van hun taalleervermogen regels over taal maken. Ze produceren taal met behulp van de regels en ze toetsen hun productie aan de omgeving. 
In de visie van Chomsky is iedere taalgebruiker creatief; hij maakt nieuwe zinnen van de woorden die hij kent, dit gebeurt vanuit zijn creatieve vermogen.
Op zijn twaalfde ging Chomsky voor het eerst naar de middelbare school. 
Dit bleek een schokkende ervaring: de prestatie- en competitiegerichte sfeer stuitte hem zozeer tegen de borst dat hij later sprak van indoctrinatie: de school zou gericht zijn geweest op het blokkeren van creatieve impulsen in de leerlingen en het aanleren van hiërarchische waarden.

Chomsky legde sterke nadruk op wat zich afspeelt in het hoofd van de taalgebruiker. Hij besteede minder aandacht aan de aangeboden taal. 
Nader onderzoek (Tomasello) heeft echter uitgewezen dat juist die aangeboden taal uiterst belangrijk is voor de ontwikkeling van het taalvermogen.Hoe beter het taalaanbod is, des te beter verloopt de taalontwikkeling.
 
Volgens deze psycholoog is niet het taalinstinct maar het sociale instict aangeboren, ze zijn dus in staat taal te leren vanuit hun omgeving. 
Kinderen hebben het vermogen patronen te herkennen in de taal. 
De vraag in dit onderzoek heeft hier mee te maken, want het gaat dus niet alleen om het aanbieden van taal vanuit de leerkracht, maar zeker ook het betrekken van de leerling hierin. Door deze sociale interactie leert het kind de (moeder)taal.

1.4 Vraagstelling nader onderzocht

Uit de literatuur die ik bestudeerd  heb over dit onderwerp blijkt dat er veel is nagedacht over dit onderwerp.

Debbie Guan Eng Ho van de universiteit in Brunei heeft onderzoek gedaan (2005) naar vraagstelling in de klas, omdat ze als docent Engels erachter kwam dat docenten vooral vragen stellen om te zien wat leerlingen eigenlijk geleerd hebben. Deze vragen  zijn meestal gesloten vragen, waardoor kennis wordt getoetst. 

Ze stelt dat er heel veel onderzoek is gedaan naar vraagstelling in de klas, maar dat bij een observatie in de klas nog steeds blijkt dat de meeste vragen die in de klas worden gesteld gesloten vragen zijn. 

Zij heeft de gestelde vragen in eerste instantie onderverdeeld in twee categorieen;

	Categorieen van leraarvragen.
	Beschrijving.

	Gesloten of kennisvragen
	Vragen die;

- vragen naar antwoorden die de
  leraar al weet

- korte, eenvoudige antwoorden
  verlangen

- korte, vaak een-woord antwoorden
  uitlokken

- leerlingen laten inzien welke kennis
  ze hebben opgedaan in de lessen.


	Open of referentievragen
	Vragen die;

- puur verkennend zijn 

- vragen naar antwoorden die de
  leraar echt wil weten.

- geen goed of fout antwoord hebben

- interactie promoten door in het
  lokaal een ‘buiten het klaslokaal
  setting’ toe te passen.

- complexe en talige output van
  leerlingen vragen




Figuur: Twee level beschrijving van vraagtypes 

Na studie en observatie in verschillende groepen van een basisschool zegt ze dat de vragen onder te verdelen zijn in de volgende ‘levels’;

	Level 1
	Vragen die;

- vragen om antwoorden die de|
  leraar al verwacht.

- korte, simpele respons oproepen.

- meestal maar een 
  antwoordmogelijkheid hebben.

- leerlingen laten inzien welke kennis
  ze hebben opgedaan in de lessen.



	Level 2
	Vragen die;

- dichtbij het onderwerp zitten, maar
   wel enige eigen inbreng vragen

- zorgen voor een uitbreiding van het
   vocabulaire en de algemene kennis
   van leerlingen.

- meer dan een
   antwoordmogelijkheid hebben

- vragen naar kennis die leerlingen
   niet hebben opgedaan in het
   klaslokaal.

- doordachte antwoorden stimuleren,
  maar deze zijn niet noodzakelijk
  taalkundig, lang of ingewikkeld .



	Level 3
	Vragen die;

- onderzoekend zijn

- vragen naar antwoorden die de
  leraar echt wil weten.

- geen goed of fout antwoord hebben

- interactie bevorderen als in een
  niet-klaslokaal.

- langdurig en ingewikkeld 
  taalgebruik stimuleren




Figuur: Drie-level indeling van leraarvragen.

In het onderzoek van Edwards en Mercer (1987) gaat het met name over de controle die een leerkracht wil hebben over de communicatie en het leerproces in de groep. Ze voeren strakke controle uit, niet alleen op de gesprekken die ze zelf voeren, maar ook die de leerlingen onderling voeren in de eigen activiteiten. 

Dat is de één van de essenties waar het in dit onderzoek om draait, in hoeverre ben je als leerkracht vertrouwd met de lesstof dat je de strakke planning weet los te laten zodat er ruimte is voor de eigen, waardevolle, inbreng van de leerlingen.

In het boek “Wijs me de weg” stelt auteur Ter Horst het volgende;

[Kinderen mogen niet als huisdieren gedresseerd worden, zodat ze op vaste signalen automatisch gewenst gedrag vertonen (behaviourisme JVT). Als hun opvoeding niet verder is gegaan dan dat, zullen ze machteloos staan en aan de heidenen zijn overgeleverd in nieuwe situaties en bij onbekende signalen. Mensen moeten -boven alle noodzakelijke gewoontevorming uit- zover proberen te komen, dat ze antwoorden, dat is ver-antwoord-elijk handelen.

Als hiermee jong wordt begonnen, kan worden voorkomen dat opgroeiende kinderen- in de periode dat ze zich tegen ouders af (moeten) zetten- onverantwoorde, onomkeerbare beslissingen nemen; zonder dialoog.]

Een gesprek voeren en (een verhaal) vertellen – dat is totaal iets anders.

Wie een gesprek voert, is per definitie dialogisch bezig. Hij staat open voor de betekenis- en belevingswereld van de ander en gaat daarop in. Ook wie een verhaal vertelt let voortdurend op de symptomen en signalen van zijn luisteraars om haastig te kunnen bijstellen als ze merkt dat ze bezig is het contact te verliezen.

Kinderen leren praten is ook- en vooral- hen diep leren luisteren.

Een opvoedingsgemeenschap kan niet anders dan verhaal- en vertelgemeenschap zijn. Maar dan moet jong en oud er aan meedoen, want waarom zouden de kleinen naar de verhalen – inclusief de Heilige Verhalen- van de groten luisteren, als die van hen niets willen weten?]
 

Robert Elias Najemy boekauteur en ‘levenscoach’ zegt in een filmpje op Youtube het volgende;

[Ten eerste moet je eerlijk zijn tegen kinderen, we moeten onze echte gevoelens en gedachten vertellen, want het kind is heel gevoelig en ziet wat we echt voelen, dus als we iets willen verbergen raakt het kind verward. Wat hij ziet is anders dan dat hij hoort, dus wees eerlijk

Ten tweede wil een kind logisch benaderd worden, een kind wil bijvoorbeeld weten waarom iets niet mag en niet ‘omdat ik het zeg’ anders raakt hij weer verward en denkt dat hij het niet verdient om uitleg te krijgen.

We moeten proberen een gelijkheid te krijgen en niet alleen superieur te willen zijn.

De derde poot is respect we moeten met een kind op dezelfde manier communiceren als met een volwassene die we respecteren.

Dit is verbonden met het gevoel van zelfrespect, als we dit niet doen zit voor de rest van zijn leven een gevoel van onwaardigheid opgeslagen in het kind. Deze Najemy zegt ook dat er twee theorieen zijn over kinderen, namelijk het ‘lege vaas’ concept, het kind weet niks, is helemaal leeg en wij moeten het vullen met kennis.](In dit patroon past ook het wasmachineconcept van voormalig onderwijsminister Ritzen.) (JVT)
Zie ook 3.2 in dit onderzoek voor de toelichting.

De tweede theorie is het ‘ seedconcept’ : we hebben een schepsel voor ons dat alles weet en alles kan, maar het moet er nog uit komen. 

We geloven dat alle schepselen, alle dieren en volwassenen dit in zich hebben, alleen met onze kinderen gaan we ervan uit dat ze dat niet hebben.

In het boek ‘Luister je wel naar mij’ van Martine F. Delfos staat het volgende;

[Iedereen is kind geweest en de meeste mensen praten dagelijks zo niet wekelijks met kinderen en toch is het vaak moeilijk om echt met kinderen te communiceren.]

In de literatuur is een tendens waarneembaar dat het met name gaat over de manier waarop je naar kinderen communiceert en niet hoe je met kinderen communiceert. 

Hier is volgens mij een grote winst te behalen, als je het kind als gelijke ziet in het gesprek en niet de verhouding scheeftrekt.

Eigenlijk zegt de titel van een ander boek van Delfos ‘ Deskundigheid zit in het kind”  meer dan genoeg over de manier waarop je kinderen in een gesprek moet benaderen. In het praktijkgedeelte van mijn onderzoek hoop ik dit te kunnen laten zien.
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Tijd van weinig aandacht voor het kind.
Deze werd gezien als cen kleine volwassene.

Aandacht voor het kind groeit
Lagere scholen en bewaarhuizen worden opgericht.

Tijd van de reformpedagogick, waarin het kind
centraal staat en vernieuwingsbewegingen opkomen

Weinig aandacht voor onderwijsvernieuwingen
door de 2* wereldoorlog en de crisis daama.

Hernieuwde interesse voor het onderwijs
Nieuwe onderwijsvernieuwingen komen tot stand.




Maar waarom gaan we in methodes en in 

gesprekken met kinderen dan toch 

nog vooral uit van verticale communicatie?

(juf/meester stelt vragen, geeft input en 

het kind/de groep geeft antwoord).

Mijns inziens is de meest ideale

de integrale manier van communicatie. 

Hierbij komt de input niet alleen 

vanuit de leerkracht maar zowel vanuit
hem als vanuit de leerlingen en 

is er sprake van zelfgestuurde communicatie

tussen de leerlingen onderling.

(zie afbeelding hiernaast)
Riihelä (1996) signaleert dat het aantal vragen dat kinderen in een leersituatie stellen, toeneemt naarmate de volwassenen het leren meer als een samenwerking zien en de leersituatie meer als een samenwerking dan als een eenrichtingsverkeer waarin sprake is van kennisoverdracht door de volwassene aan het kind.
 
1.5 De geschiedenis van vraagstelling in het onderwijs.

In het onderwijs zie je steeds een golfbeweging, zie bijvoorbeeld het rekenonderwijs, het ene moment gaan we massaal over op realistisch rekenen en het volgende moment moeten we weer terug naar het mechanistisch rekenen. Deze ketering zit er steeds in, eerst vernieuwing en dan weer terug naar het ‘oude’. Daarom wil ik hierbij een kleine uiteenzetting geven over de manier waarop het onderwijs zich heeft ontwikkeld in de afgelopen eeuwen. Vooral om inzicht te krijgen in het hoe en waarom van het huidige onderwijs.

Als menselijke contactmogelijkheid gaat in het Westen de gesproken en geschreven taal gebukt onder de Vloek van Quintillianus. Hij bekleedde rond 100 n. Chr. in Rome de eerste leerstoel in de welsprekendheid; de belangrijkste vaardigheid in die dagen voor vrije, welgestelde mannen, die zich op de top van de levensberg bevonden. Werken lieten ze over aan vrouwen en slaven.

Via allerlei merkwaardige omwegen wordt het standaardwerk van Quintillianus – over de vorming (van de rijke jongen) tot redenaar- het handboek van de pedagogen van de vijftiende en zestiende eeuw. De plattegronden van de universiteiten van Geneve en Leiden werden ermee getekend.

Die klap zijn we in onze kerken en scholen niet te boven gekomen. Nog steeds zijn er daar mensen die menen dat kinderen vooral de goede weg op zullen gaan door middel van overtuigende toespraken. Ze vergeten dat monologen slechte contactvormen zijn. Bovendien is een welsprekende redenaar zonder diepgang gewoon een praatjesmaker.
 

Tegen het eind van de 19e eeuw onstond in de westerse wereld een pedagogische vernieuwingsbeweging, die we doorgaans aanduiden met de verzamelnaam Reformpedagogiek. Deze pedagogiek kwam in verzet tegen de wijze waarop de grote uitbreiding van volksonderwijs had geleid tot overmatige reglementering van de schoolopvoeding, waardoor kinderen met hun specifieke activiteitsdrang in de verdrukking kwamen. De traditionele negentiende-eeuwse school zou een luisterschool zijn die lijdzaam onderwees, zonder te activeren of te motiveren en dat alles onder een discoplinair regime. De leerstof stond centraal, niet de aard en de interesse van kinderen, school  het dagelijks leven van de kinderen lagen ver uit elkaar. 
In de nieuwe kerndoelen (ingevoerd in 1998) kwam meer aandacht voor de brede ontwikkeling van de leerlingen. Dit wil zeggen dat er niet alleen aandacht werd besteed aan de traditionele ‘schoolvakken’, maar dat leerlingen bijvoorbeeld ook leerden gerichte vragen te stellen, of hun activiteiten zelf te plannen. 
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Michel Klijmij van der Laan zegt het als volgt in zijn column;

[We werken niet meer met kleitabletten en rooksignalen, we leven in een  multimediale informatiemaatschappij. Uitdagend en boeiend onderwijs zal op z’n minst moeten bestaan uit een mix van werkvormen. Het onderwijs kampt nog steeds met grote aantallen drop-outs onder jongeren. Dat is de urgentie, die we niet uit het oog mogen verliezen. De Commissie Dijsselbloem stelt dat er helderheid moet komen over de afbakening van taken tussen overheid en onderwijsveld. Een scheiding tussen het ‘wat’ en het ‘hoe’. Over die canonisering zullen de geleerden elkaar nog twintig jaar in de haren zitten, vrees ik. Voordat men het daar over eens is, heeft het onderwijs zichzelf opnieuw uitgevonden. Eerst pleit ik voor een glasheldere visie: welke ambities hebben we eigenlijk met onderwijs? Dat bepaalt namelijk mede de lengte en inhoud van je canon. Mijn zorg is dat die canon de didactische ruimte in het onderwijs van bovenaf weer gaat dichttimmeren. We moeten niet massaal terug naar frontaal gestuurd onderwijs, waarin leerlingen lesstof consumeren, van bovenaf gestuurd door de docent, die gewapend met de Haagse canon zijn lijstje afwerkt, wat wordt getoetst op harde cijferkwaliteit, zonder dat het welzijn van de leerling telt. Dat leidt tot domheid. Veel onderwijs wordt bedorven door de angst van opvoeders het niet goed genoeg te doen.]
 

Het wordt dus steeds duidelijker dat we er op de ‘ouderwetse’ manier niet meer komen, maar hoe pak je dat nu aan, welke didactische werkvormen zijn er om kinderen op eigen niveau en golflengte aan te spreken en uit te dagen om zelf mee te doen en mee te denken in het leerproces?
2 Vraagstelling in de praktijk

2.1 De leerkracht

In het boek ‘Luister je wel naar mij’ beschrijft Martine Delfos het als volgt;

[Wie verslagen van interviews van kinderen door volwassenen bekijkt, kan zien dat het grootste aantal verbale uitingen door de volwassene wordt gepleegd. 

Kinderen gebruiken weinig woorden en zeggen niet veel, komen zelfs zelden op dreef in het vertellen, terwijl hen dat ik normale situaties goed afgaat. Hoe jonger het kind, des te groter het probleem.

Tussen kinderen en volwassenen bestaat een belangrijk machtsverschil en de belangen van volwassenen en kinderen in een gesprek zijn vaak niet gelijk. Het vergt daarom speciale aandacht om de gespreksvoering ‘open’ te houden, dat wil zeggen dat het scala aan onderwerpen en uitingen min of meer onbeperkt is.

Een open gespreksvoering is voor volwassenen vaak moeilijker, omdat de sociale code min of meer vereist dat een gesprek normaliter over één onderwerp gaat en niet over een onbeperkt aantal onderwerpen. Kinderen vanaf een jaar of 14 beginnen deze code te begrijpen, daarvoor ‘springen’ ze meer ‘van de hak op de tak’ (Dorval en Eckerman 1984)]
 

Dat leerlingen zelf uitgebreid kunnen praten, oftewel uitgebreide taalproductie van leerlingen, is noodzakelijk voor een volledige en snelle taalontwikkeling. Dat wil nog niet zeggen dat taalaanbod en feedback van de leerkracht er niet meer toe doen. Juist een goede combinatie is cruciaal. Het kind heeft naast zijn eigen taalproductie juist ook het taalaanbod en de feedback van leerkracht en klasgenoten nodig: daarin moet hij immers die stukjes taalkennis ontdekken die hij miste. 

Het gaat dus om een goede balans tussen taalaanbod en feedback van de leerkracht en taalproductie van de leerlingen.

Vragen beperken allerlei aspecten van het antwoord. Op de eerste plaats belemmert een vraag meteen al het initiatief van een kind om een beurt te nemen. 
De vraag bepaalt immers al dat er een antwoord moet komen, en vaak ook nog wie dat antwoord mag geven. De leerling kan niet meer kiezen wanneer hij wil praten. 
Ten tweede perkt een vraag al snel het onderwerp in. Soms is een vraag nog vrij open, maar veel vragen in het onderwijs zijn zo gesloten, dat de inhoud van het verwachte antwoord al precies vastligt. 

Vaak is er maar één enkel goed antwoord. De leerling kan dan niet meer zelf bepalen waarover hij wil praten. 

Ten derde legt een vraag meestal ook al de vorm van het antwoord vast. De leerling hoeft voor zo'n antwoord niet meer zijn eigen taalkennis actief en flexibel in te zetten. Hij zal daardoor minder vaak ervaren dat hij bepaalde stukjes kennis nog mist. Zo wordt het taalleermechanisme dus minder vaak in werking gezet. 
Leerkrachtgedrag dat ruimte schept:

. Leg een bewering voor in plaats van het stellen van een vraag 

. Luisterrespons, na een reaktie op een antwoord stil blijven en ruimte
  teruggeven aan leerling: 

. Instemmen: Ja zeggen of instemmend knikken 

. Een korte reactie die laat merken dat je het volgt: Oh of Mmm 

. Geef een bewonderende reactie: Zo! of Goed hoor! 

  of een verwonderde, verbaasde reactie: Oh? of Nee toch! 

. Het antwoord kort herhalen, eventueel met uitbreiding 

. Het antwoord herhalen in vragende vorm 

. Laat een stilte vallen na de eigen bijdrage, én na de bijdrage leerling 

. De bijdrage van een leerling herhalen en doorspelen naar de andere
  leerlingen.

Voordat hij een vraag stelt, moet een leerkracht zich realiseren hoeveel zo'n vraag al vastlegt wat betreft beurtinitiatief, onderwerp, en vorm en hoeveel ruimte zo'n vraag nog voor de leerlingen overlaat. 
Er zijn verschillende soorten vragen. Een belangrijk onderscheid is dat tussen gesloten en open vragen. 

Gesloten vragen zoals ‘Welke letter is dit?’ laten weinig gelegenheid voor praten over, maar bovendien ook weinig gelegenheid voor actief en complex denken. Er is immers maar één juist antwoord, en vaak is dat een antwoord dat de leerkracht zelf al lang weet. 

(Denk aan het voorbeeld van de ‘wegvrager’ in het voorwoord.)

Open vragen, zoals ‘Hoe denk je dat dat komt?’ of ‘Wat zou er dan kunnen gebeuren?’ geven ruimte voor een veel uitgebreider antwoord, waarvan inhoud en vorm niet volledig vastliggen, en geven duidelijk ruimte voor eigen nadenken van de kinderen. Dat laatste geldt zeker als er een echte uitwisseling van gedachten toegestaan wordt en niet alleen maar het enige correcte antwoord. 

Let er hierbij op, dat het gevarieerde vragen blijven in plaats van steeds maar weer de bekende waarom-vraag. 

Die waarom-vraag kan erg verlammend gaan werken op kinderen in plaats van stimulerend.  
Vorm van vragen, hierin zit een oplopende ruimte voor de leerlingen;
. aanwijsvragen: 

- leveren nog geen praten op. 

. Wat-, wie-, of/of-vragen: 

- Geven beperkte antwoordruimte; nodig voor het labelen van voorwerpen;  
  meestal een éénwoordzin. 

. Waarom- en hoe-vragen: 

- Geven uitgebreidere antwoordruimte; geschikt voor bijdragen van meer
  dan één zin. 

. Tegendeel-vragen: 

- Na een ontkennende reactie blijft de leerkracht stil, hierdoor worden
  leerlingen geprikkeld om het antwoord toe te lichten; geschikt voor
  bijdragen van meer dan één zin. 

. Vragen naar eigen ervaringen: 

- Doorvragen met open vragen, uitlokken tot verder vertellen; 

  geschikt voor bijdragen van meer dan één zin.

Vragen met mate en afgestemd op doel 
Met het oog op taal-leren zijn vragen niet het meest geschikte middel om in te zetten, omdat vragen al veel van het antwoord vastleggen. Dat wil nog niet zeggen, dat je als leerkracht nooit meer vragen zou mogen gebruiken. Er kunnen vragen nodig zijn om leerlingen een stapje verder te helpen in hun ontwikkeling. Met een vraag kunnen ze juist op een nieuw spoor gezet worden, als hun eigen denken en praten op een dood spoor is gekomen. Maar de leerkracht moet zich ervan bewust zijn, dat de taalontwikkeling van leerlingen beslist onvoldoende gestimuleerd wordt, als leerlingen alleen maar deelnemen aan het gesprek in de vorm van antwoord geven. 

Afhankelijk van het doel van het gesprek zal er meer of minder gebruik gemaakt worden van vragen. Er kunnen ruwweg twee soorten gesprekken worden onderscheiden in school: uitwisselingsgesprekken en leergesprekken. Beide soorten hebben een specifiek doel en dat moet overigens niet alleen voor de leerkracht, maar ook voor de leerlingen helder zijn. 

Vragen in uitwisselingsgesprekken 

In een uitwisselingsgesprek, waarin de leerkracht met de leerlingen informatie uitwisselt en onderhandelt, waarin het vooral om denken en praten gaat, worden vragen alleen als aanzetje of tussenstapje gebruikt. 

Als de ideeënstroom even stopt, kan een nieuwe - zo open mogelijke - vraag gebruikt worden om de leerlingen op een nieuw spoor te zetten. 

In zo’n gesprek is de leerkracht vooral nieuwsgierig, vraagt zich hardop af hoe iets nou kan, luistert en laat merken dat hij echt geïnteresseerd is. 

De leerkracht volgt vooral de gedachtenlijn van de leerlingen, en geeft af en toe een extra zetje. De uitkomst ligt niet van te voren vast: samen met de leerlingen gaat de leerkracht het gesprek aan om gezamenlijk te ontdekken wat ze ergens van vinden, hoe ze over iets denken, wat ze verder zouden kunnen gaan doen. 

In een uitwisselingsgesprek heeft de leerkracht een concrete activiteit bedacht waarin de kinderen samen moeten bedenken hoe ze een probleem kunnen oplossen. De leerkracht heeft geen eigen oplossingen vooraf in zijn hoofd, alleen ideeën over hoe hij zo goed mogelijk actieve bijdragen van de kinderen kan stimuleren. Ook voor de kinderen is het doel duidelijk: Er is een probleem en ze moeten samen bedenken hoe ze dat op gaan lossen. 

Een uitwisselingsgesprek is ook in te vlechten in interactief voorlezen: wanneer er op een bepaalde plek in het boek gestopt wordt met lezen , kan de leerkracht met een heel open vraag de kinderen laten voorspellen hoe het verhaal verder zou kunnen gaan (voorspellend luisteren): “Wat zouden de dieren nu kunnen gaan doen? “

Dit kan als een klassikale uitwisseling, maar ook met een eerste uitwisseling tussen kinderen onderling - in tweetallen - en dan daarna nog een korte klassikale uitwisseling. Let wel op dat alle ideeën gewaardeerd worden en er niet alleen maar aangestuurd wordt op het ene idee dat het boek al gebruikt.

Vragen in leergesprekken 

In een leergesprek, waarin  bepaalde leer- en kennisdoelen nagestreeft worden, is de rol van de leerkracht ingewikkelder. Er blijft voorop staan dat leerlingen actief taal-leren, dus veel eigen inbreng krijgen. 

Maar daarbij komt dan nog dat er bepaalde elementen  ingebracht moeten worden om een leerdoel te bereiken, bijvoorbeeld bij revisiegesprekjes over een tekst van een leerling, of een leergesprek over hoe sluizen werken. 

In een leergesprek ligt de uitkomst tot op zekere hoogte wel vast. 

De leerkracht heeft een bepaald kennisdoel voor ogen, en begeleidt de leerlingen op de weg daarnaartoe. In het kader van actief leren kan de

leerkracht niet in een monoloog kennis over de leerlingen uitgieten. Het is bij actief leren cruciaal dat de leerlingen geprikkelt worden om hun eigen ideeën te vormen, om die tegenover andere ideeën te plaatsen, om gericht informatie te zoeken en om samen met anderen nieuwe kennis op te bouwen. 

Op bepaalde onderdelen is directe instructie wel gewenst, zoals bijvoorbeeld bij technisch lezen of spelling, maar bij veel kennisdomeinen , zoals rekenen, zaakvakken en wereldoriëntatie krijgt instructie veel meer de 

vorm van echte gesprekken en is kennis iets wat kinderen samen met de leerkracht opbouwen en kunnen ervaringen ook ingezet worden.
In zulke leergesprekken is het wel van belang dat de leerkracht wat meer stuurt dan in een uitwisselingsgesprek. Vragen zullen daarbij vaak noodzakelijk zijn, maar ze moeten dan altijd gecombineerd worden met ruimte geven aan de leerlingen. 
Gesloten vragen moeten alleen heel mondjesmaat gebruikt worden, als een startpunt, maar beslist niet voortdurend. 

Als er vragen nodig zijn, verdienen open vragen de voorkeur.

De leerkracht gebruikt dan op de eerste plaats open vragen die verder ingaan op de gedachtenlijn van de leerlingen: 

a. Open vragen die doorgaan op de lijn van de kinderen: 

. Klopt dat? 

. Wat denk jij daarvan? 

. Vind jij dat ook? 

. Hoe zit dat nou? 

. X vraagt …. Wat vinden jullie daarvan?

Met deze vragen voegt de leerkracht zelf nog geen nieuwe informatie toe, maar gaat door op de lijn van de kinderen en vraagt de mening van de andere kinderen. Hij nodigt de leerlingen uit om nieuwe informatie aan elkaar te verstrekken, voor zover ze die hebben. En hij gebruikt vragen die bij de kinderen zelf rijzen als aanknopingspunt: daarmee verzekert hij zich van goede betrokkenheid van de kinderen. 

Vragen vanuit de kinderen zelf laten komen en daarop doorgaan is een heel krachtig middel in het gesprek om actieve deelname van de leerlingen te stimuleren. 

Daarnaast is het gebruik van open vragen een goede manier om een nieuw element in de discussie in te brengen: 

b. Open vragen die een nieuw element toevoegen: 

. En wat gebeurt er dan (denk je) als …? Hierbij een nieuw aspect toevoegen 

. En heb je gedacht aan …? Nieuw aspect inbrengen. Hoort … er ook bij? 
  Nieuw aspect inbrengen.

De twee laatste vragen zijn eigenlijk ja/nee-vragen, maar als er daarna ruimte is voor toelichting en redeneren, zijn ze wel goede aanleidingen voor verder denken en praten. 

Er kunnen open vragen gesteld worden, waarin een nieuw onderwerp  toegevoegd wordt. 

Vragen kunnen immers een stuk van het onderwerp vastleggen. 

Dat kan de leerkracht gebruiken om een nieuw element toe te voegen, om een stapje verder te zetten. 

Maar hij moet wel opletten dat er daarna weer veel ruimte is voor de eigen ideeën over dat nieuwe element en naar aanleiding van dat nieuwe element. Er moet niet te snel overgestapt worden op een vervolgvraag of een suggestie, maar geef de kinderen de ruimte en de tijd. 

In een gesprek met specifiekere leerdoelen is het soms niet mogelijk om de vragen helemaal open te houden. De leerkacht kan dan wel gesloten vragen gebruiken, maar dan steeds als tussenstap: daarna geeft hij de leerlingen weer de ruimte voor eigen inbreng.


2.2 De leerling
Uitgaande van de ‘gemiddelde’ leerling kun je zeggen dat kinderen taal het beste leren door het veel en vaak te gebruiken. 

En hoe kan dat beter dan door dat ook op school veel te doen. En dan niet alleen met invulopdrachten op papier, maar eerst en vooral door communicatie.

Het geheim van taal leren is om leerlingen ertoe te brengen zelf onbewust de regels van de nieuwe grammatica aan te leren. Onderdompelen is een heel goed middel hiervoor.

Er twee soorten taalkennis: de impliciete (intuïtieve) taalkennis waarvan je als spreker eigenlijk de regels niet kent en de expliciete (grammaticale) kennis van taal waarbij je vooral de regels kent maar die niet blindelings kunt toepassen. De ene soort kennis, de expliciete, kan maar moeilijk overgaan in de andere soort, de impliciete.
Praten kinderen zelf niet, dan leren ze heel veel van de gesprekken van kinderen onderling en van de leerkracht. Uiteindelijk ben ik er ook stellig van overtuigd dat kinderen die een tweede taal moeten leren niet gebaat zijn bij één-antwoord vragen (gesloten vragen), want de kans op ‘fouten’ maken is daarbij veel groter dan bij open vragen en vragen die draaien om het vertellen van eigen ervaringen.

Ze zullen je maar vragen hoe zo’n rood beestje met zwarte stippen heet en omdat je het woord lieveheersbeestje nog niet kent heb je het atwoord ‘fout’, terwijl je al pratend misschien wel heel veel weet over dat beestje, omdat je hem hebt zien vliegen, of z’n stippen geteld hebt.

Vinden we het als school en als leerkracht belangrijk dat kinderen alleen maar kennis ophoesten of dat ze met plezier taal leren? 

2.3 Vraagstelling en de visie van de school.

Verandering van vraagstelling heeft veel te maken met hoe de school tegen onderwijs aankijkt. 

Wil de school veranderen of is er een starre visie, waarin wordt vastgehouden aan ‘de manier waarop we het altijd al deden?’.

Dit heeft te maken met de visie van de school, maar ook zeker met  het team, in hoeverre willen de leden van het team investeren in de manier waarop het onderwijs gegeven wordt. 
En zien ze ook in dat het nodig is, niet alleen om meer leerrendement te behalen, maar ook om kinderen meer plezier in leren te geven.

In haar lectoraatsrede ‘Interactie en taalbeleid in multiculturele scholen’ (2008) zegt Damhuis het volgende;

[Er zijn al zoveel vernieuwingen gaande in het basisonderwijs. 

Is dit dan de zoveelste, die er nog eens bovenop komt? De invoering van interactief taal leren? Nee, zeker niet. 
Het gaat om het vergroten van kwaliteit binnen de huidige onderwijsaanpak. 

Een kwaliteit die in het taalbeleid van de school kan worden opgenomen en die met het team gerealiseerd kan worden.

Het gaat dan over een gerichte training van leraren om interactievaardigheden te ontwikkelen, waarmee ze gesprekken in de klas een betere kwaliteit geven. 

Kwaliteit die taal-en denkontwikkeling van de leerlingen bevordert en waarin leerlingen worden uitgedaagd tot taalproductie.

De vaardigheid laat zich toepassen binnen onderwijsactiviteiten die leraren al uitvoeren. Of dat nu woordschatonderwijs, begrijpend lezen of geschiedenis is. Met deze vaardigheden halen leraren meer uit wat ze al doen.]
 

Wat al eerder naar voren gekomen is en nu ook weer blijkt, is dat de visie van een school ook terugkomt in de manier waarop de leerkrachten omgaan met de inbreng van de leerlingen. Op een school die uitgaat van ervaringsgericht onderwijs is er veel meer ruimte voor deze inbreng dan op een school met programmagericht onderwijs. 
Hier wordt in eerste instantie ruimte gegeven aan de ideeën en inbreng van de leerlingen en is de leerkracht de sturende factor.

3 Didactische werkvormen

Er zijn verschillende didactische werkvormen om het doel dat ik voor ogen heb te bereiken.
Namelijk het betrekken van kinderen bij het leerproces door hen te prikkelen via vraagstelling.

Hieronder heb ik een overzicht opgenomen van de verschillende werkvormen. Het zijn veel bekende werkvormen, taalvorming is de enige die niet algemeen bekend is.
In mijn praktijkonderzoek zal ik de verschillende werkvormen met elkaar vergelijken en toepassen om vervolgens te zien hoe je over kunt gaan op een andere manier van vraagstelling.

Natuurlijk heb ik gezocht naar werkvormen die passen bij mijn idee hoe onderwijs zou moeten zijn, in de stages heb ik verschillende vormen gezien en gebruikt, maar je merkt  snel genoeg aan de reakties van de groep of het werkt of niet.

Er zijn dus heel veel didactische manieren, maar de onderstaande vormen gaan uit van de interactie tussen leerkracht en leerlingen en van het betrekken van kinderen in het leerproces

3.1 Actief leren en interactief taal leren.

Op school is praten met leerlingen bedoeld om leerlingen te laten leren. Ze leren allerlei wetenswaardigheden over de wereld om hen heen, ze leren lezen en schrijven, ze leren taal te gebruiken in allerlei situaties en voor allerlei doeleinden. Leren in het algemeen verloopt het beste wanneer leerlingen een actieve rol spelen in hun eigen leerproces (Blemond 1998).
Taal leren door gesprekken te voeren lukt het beste, en is het meest compleet, als leerlingen een goed taalaanbod en daarbij passende feedback krijgen van de leerkracht. 

[ Het is beslist noodzakelijk dat leerlingen de kans krijgen om zelf hun taal te gebruiken en dan zo actief mogelijk. Dus leerlingen moeten in zo’n gesprek ook veel zelf praten.] (Biesmond & Damhuis 1999)

Antwoorden zijn vaak kort en als door de vraag vastgelegd.

Daarom zijn antwoorden niet zo’n goede manier om leerlingen veel te laten praten. Daar komt nog bij dat leerlingen er meer belang bij hebben te proberen de taal te gebruiken, wanneer zij zelf echt gemotiveerd zijn om iets te zeggen. 

Die motivatie is het hoogst, wanneer leerlingen uit eigen beweging kunnen praten, op eigen initiatief. Pas als een leerling gemotiveerd is, zal hij zijn uiterste best doen om met de taalmiddelen die hij heeft toch zijn bedoeling over te brengen. Hij zal actief en flexibel al zijn ‘kennis van de taal’ inzetten, want hij wil immers zijn bedoeling graag duidelijk maken. 
Actief, want de inhoud en de vorm van wat hij wil zeggen, zijn niet al vastgelegd door een vraag. 

De momenten waarop leerlingen op eigen initiatief kunnen praten over zaken die voor hen belangrijk zijn, zijn de beste gelegenheden om taal te leren.

3.2 Activerende en motiverende didactiek

Op de site van de Stichting Taalvorming staat de volgende metafoor die ik al eerder in dit onderzoek genoemd heb, ik vind het erg om te zien dat er mensen blijken te zijn die er zo over denken;

[Een wrange metafoor: onderwijs als een wasmachine. Want dan staat de school voor de machine zelf, is de leerling de vuile was en de leerkracht degene die de knop indrukt, waardoor het af te draaien programma in gang wordt gezet. Het beeld spreekt boekdelen. 
Centraal in het denken van de voormalige onderwijsminister, en in de huidige politiek, staat de input-output gedachte. De machine ontvangt, bewerkt en spuugt uit.]

Activerende didactiek vindt haar grondslag in het zgn. constructivisme. 

Kort gezegd houdt deze theorie in dat leerlingen hun eigen kennis construeren, door nieuwe informatie te integreren in al bestaande kennis. 

Met ander woorden, leren is een actief proces, waarbij de verantwoordelijkheid voor het leren bij de leerling zelf ligt.

Activerende didactiek leidt tot een actiever en zelfstandiger lerende leerling en laat bovendien leerlingen effectiever leren. Leerstof wordt niet (langer) over de leerlingen uitgestort, maar de leerling komt zelf, al dan niet samen met anderen en al dan niet met hulp van de docent, tot nieuwe inzichten en ideeen.

Activerende didactiek is een verzamelnaam voor werkvormen die tot doel hebben leerlingen via activerende werkvormen bezig te laten gaan met de stof zodat ze gaan nadenken, argumenteren en discussiëren. Op deze manier dringen zij dieper in de stof door en blijft de inhoud ook beter 'hangen'. Activerende didactische opdrachten zijn om die reden altijd groepsopdrachten. Bij deze werkvormen is niet één sluitend antwoord te geven. Het goede antwoord wordt door de juiste argumenten voor de keuze onderbouwd.

In het boek ‘Kennis als gereedschap, actief leren’ (KAG-AL) staat een samenvatting van dit KAG-AL project, bedoeld voor het voortgezet onderwijs maar we kunnen er ook voor het basisonderwijs ons voordeel mee doen.
We werken er hard aan om onze leerlingen iets te leren, vaak onstaat er dan een probleem; hoe actiever de leraar wordt, hoe passiever de leerling. 

In de activerende didactiek wordt de leraar op de begeleidersstoel geplaatst, KAG-AL gaat uit van de veranderbaarheid van de leerling door middel van interactie. De leraar probeert de leerlingen voldoende gereedschappen te geven, waarmee zij actief aan de slag gaan. Hij probeert ze actief te laten leren. De leraar moet dan niet direct zijn leerlingen in niveauhokjes zetten. Bovendien moet hij blijven geloven in het eigen kunnen van de lerende mens. Dan pas kan de leraar een bijdrage leveren aan de ontwikkeling van zijn leerlingen.

In onderstaand schema staat uitgewerkt hoe dit werkt naar de leerling toe;

	Cognitie
	Motivatie

	Cognitieve zelfregulatie
	Motivationele zelfregulatie

	Wat wordt er van mij verwacht?
	Wat is de taak mij waard?

	
	

	Cognitieve vaardigheden/strategieen
	Motivatiestrategieen

	Hoe moet ik deze taak uitvoeren?
	Welke leer-emoties zet ik in?

	
	

	Vakkennis
	Meta-kennis

	Welke kennis heb ik hiervoor nodig?
	Wat vind ik van deze taak? Moeilijk?


Omdat ik denk dat de uitgangspunten die ‘De Stichting essentieel leren’ (STEL) hanteert precies passen bij mijn visie op onderwijs en leren wil ik ze hierbij noemen. In mijn praktijkonderzoek wil ik ze graag toepassen.

Ook voor sceptici die bang zijn dat ze door een andere vorm van onderwijs de kerndoelen niet behaalden en de kinderen dus de toetsen niet goed genoeg maken is het een hele geruststelling. 

STEL is er voor scholen, opleidingen en onderwijsorganisaties, maar ook voor individuen die bewust met het ontwikkelingsproces naar essentieel leren bezig zijn. 

Zij streeft ernaar dat scholen zich bewust zijn van de eigen uitgangspunten, leer- en onderwijsessenties en hierbij keuzes maken om vanuit eigen passie en energie werkwijzen en gereedschappen in te zetten die er toe doen en die bijdragen aan persoonlijk leren en ontwikkeling van leerlingen. De uitgangspunten hiervoor zijn:

Iedereen wordt gekend en herkend als persoon

Leren is persoonlijk en zinvol

Laat me zien wat je denkt, weet, kent en kunt

Leer je hersens gebruiken

De leerling werkt, de leraar is coach én instructeur

Minder is meer: kiezen voor diepgang

Gebruik meerdere bronnen voor leren en ontwikkeling

De school is van iedereen

Meewerken aan democratie en gelijkwaardigheid

Bouwen aan respect en vertrouwen
Opvattingen over pedagogische en onderwijskundige vormgeving van de school volgens STEL;
De school is een leer- en leef gemeenschap
De ontwikkeling van de leerling in zijn of haar sociale en maatschappelijke context is waar het in het onderwijs om draait. Ontwikkeling is persoonlijke ontwikkeling van alle leden van een gemeenschap enerzijds en gezamenlijke ontwikkeling binnen een maatschappelijke en sociale context anderzijds. Leerlingen, leraren, ondersteunend personeel, ouders en relaties uit de omgeving van de school dragen bij aan de leeromgeving en het leerpotentieel van een school. De relaties van de verschillende netwerken binnen en buiten de schoolomgeving zijn daarbij bepalend.

Persoonlijke én maatschappelijke zingeving van leren 
Het startpunt ligt bij: waar ligt je aanleg, je passie, je hart en je plezier? Mensen leren en ontwikkelen in de ‘vitale ruimte’, waar ze nieuwsgierig kunnen zijn en selen met de ruimte die zij nodig hebben, die van de ander, de organisatie, het netwerk, de samenleving en waarin hun inzet zinvol is. 
Leren raakt ook je biografie. Elk kind en elke docent wil in zijn wezen erkend en herkend  worden. 
Maar leren vindt ook plaats in een maatschappelijk-sociale context. Wat wil en kan jíj leren om ant​woorden te vinden op vragen die onze samenleving aan ons stelt? Wat heb je nodig om binnen de maatschappij te functioneren met jouw aanleg en capaciteiten?  De leerling leert niet alleen voor zichzelf, maar altijd in relatie tot de ander, om deel uit te kunnen maken van zijn/haar sociale netwerk en de samenleving als geheel. Mens-zijn is in-relatie-zijn met anderen. De kennis en vaardigheden die leerlingen opdoen op school ondersteunen dit proces. 
Leren doe je zelf, deels alleen maar vooral ook samen (leren van, en met elkaar) en is een sociale activiteit. De leerling en diens aanleg vormt het uitgangspunt, niet de methode en/of het vak. Het gaat hier niet om geïndividualiseerd leren, maar om individuele keuzes die de leerling kan, mag en moet maken in relatie tot zijn eigen aanleg en ontwikkelingspotentieel. Leerkrachten ondersteunen het leerproces rondom vragen en thema’s. Vakinhouden spelen daarbij een belangrijke rol.
De school draagt zorg voor een rijke leeromgeving 
Leerlingen kunnen zich alleen dan ontwikkelen naar talent en vermogen als de school zorgt voor voldoende uitdaging en ontwikkelingsmogelijkheden. De leeromgeving die een dergelijke ontwikkeling kan bieden is primair de verantwoordelijkheid van de school, maar wordt in nauwe samenwerking met leerlingen ontwikkeld. 
De leeromgeving beperkt zich niet alleen tot de ruimten en mensen in de school maar ook daarbuiten. Leren kun je het beste doen op de plek waar de omgeving het meest te bieden heeft. 
In de leeromgeving kan de onderwijsgevende/opvoeder ook die zaken inbrengen die hij/zij/wij als samenleving belangrijk vinden. Hier ontlaadt zich bij uitstek het spanningsveld tussen betekenisvol (door de leerling ervaren en zinvol) en dat wat door de leraren/opvoeders als belangrijk wordt gezien binnen de sociale en maatschappelijke context. Het spreekt voor zich dat de leeromgeving dynamisch is en niet alleen met leerlingen, maar ook met ouders en omgeving wordt ingericht. 
Inbreng van leraren, leerlingen en externen zorgt voor een variatie niet alleen in de breedte maar ook in de diepte. Dit impliceert het voortdurend maken van zinvolle keuzes door de leerling, de leraren en de school binnen een specifieke tijdgebonden sociale en maatschappelijke context. 

Leerlingen laten zien wat ze geleerd hebben.
Het pedagogisch/didactisch concept is erop gebaseerd dat leerlingen kunnen laten zien wat ze geleerd hebben. De leerling leert. Hoge verwachtingen stimuleren de ontwikkeling. Leerkrachten ondersteunen de ontwikkeling van de leerling, dagen uit, prikkelen en stimuleren. Het gaat hier niet om selectie, maar om het monitoren van ontwikkeling en het bieden van feedback en reflectie. 
Dit betekent dat alle leerlingen een diploma of certificaat ontvangen waarop zichtbaar is waarin en in welke mate zij zich ontwikkeld hebben.Er is een waarderingskader (vanuit ontwikkelingslijnen geformuleerd), waarin ruimte is voor verschillende leerstijlen. De school en de leerling zijn open en helder in hun keuzes en zijn in dialoog met ouders en omgeving 

Ontwikkeling volgen en verantwoording afleggen
Op school is er vrijheid van leren, maar geen vrijblijvendheid. Dit vraagt van de school het organiseren een methodiek om leerlingen te monitoren, waar nodig te toetsen en op basis daarvan reflectie te bieden en waar nodig de leeromgeving daarop te (her)inrichten. 
Een school die kinderen niet volgt is niet in staat de feedback te geven die kinderen nodig hebben.
De school als institutie is dan ook verantwoordelijk voor de systematiek waarop kinderen verantwoording afleggen aan zichzelf, aan elkaar en aan de leraren, De school legt hierover verantwoording af aan ouders en andere belanghebbenden in de samenleving zoals vervolgopleidingen, bedrijven, onderwijsinspectie en andere relevante instellingen.
  

3.3 Interactieve vraagstelling

Eerst een schets met een voorbeeld van hoe het vaak gaat in de klas om het verschil met interactieve vraagstelling en ‘gewone’ vraagstelling te laten zien;
Leerkracht André heeft een gesprek met 4 leerlingen;
Hij heeft het gesprek volledig in de hand: hij bepaalt wat er wanneer door wie gezegd mag worden. Hij is zelf het meest aan het woord. Als de kinderen aan het woord komen, is dat vooral om antwoord te geven op vragen van de leerkracht. En die antwoorden zijn heel kort en beperkt, omdat de leerkracht gesloten vragen stelt. Het zijn controlevragen: vragen waar André zelf het antwoord op weet, maar waarmee hij controleert of de leerlingen het weten. De leerlingen zijn niet erg betrokken bij deze activiteit en het gesprek. Ze zitten er nogal verveeld bij en kijken vaak naar  andere dingen.
Een half jaar later 

Van dezelfde leerkracht is ook een gesprek met een klein groepje kleuters opgenomen dat hij een half jaar later voerde. In de tussenliggende tijd heeft André gewerkt aan het veranderen van zijn rol in gesprekken met kinderen, in het kader van het project Mondelinge Communicatie. Het gesprek gaat over een brief van Sinterklaas die de kinderen gevonden hebben. De Sint schrijft dat hij de sleutel van zijn pakhuis kwijt is en vraagt de kinderen om hulp.

André, de leerkracht, speelt een sterke ondersteunende in plaats van sturende rol in het gesprek. De kinderen leveren uitgebreide bijdragen. Ze gebruiken veel taal en doen dat op eigen initiatief. Ze gieten hun eigen gedachten in woorden en geven eigen suggesties voor de oplossing van het probleem. Vaak kunnen twee of meer kinderen iets zeggen, voordat de leerkracht weer het woord neemt. André stelt veel minder vragen, en als hij al een vraag stelt is het een open vraag, waarop hijzelf nog geen antwoord heeft en waarop de kinderen vrij kunnen reageren met eigen ideeën. André herhaalt wat de kinderen aandragen en nodigt de kinderen uit om op elkaars bijdragen te reageren. 

Hij gaat serieus in op alle ideeën van de kinderen. De kinderen zijn zeer betrokken bij dit gesprek: ze volgen het goed en nemen er allemaal actief aan deel.

3.4 Taalvorming

Voor mijzelf is het belangrijk om in dit kader de manier van werken van Stichting Taalvorming te noemen en ook mee te nemen in mijn onderzoek, want er zit heel veel goeds in de manier waarop deze mensen bezig zijn om het onderwijs op taalgebied te ontwerpen en te geven.

Deze stichting is het landelijk kennis- en expertisecentrum op het gebied van taalvorming. Stichting Taalvorming verbindt kunst- en cultuureducatie aan taalvaardigheid, sociale vaardigheden en inburgering. Daarbij maakt ze gebruik van werkvormen uit de literaire en beeldende vorming en van dramawerkvormen.

Zelf zegt de stichting het als volgt.

Bij taalvorming staat niet de lesstof, maar de deelnemer centraal. 

We werken vanuit de eigen ervaringen en de wens die met anderen te delen. 

Dit doen we door het maken en spelen van scènes, vertelkringen en door te schrijven. In alle werkvelden waar communicatie, taalverwerving en/of sociale vaardigheden een rol spelen, ondersteunt taalvorming begeleiders bij het gebruiken van die rijke bron.

Het aanbod past binnen iedere visie over onderwijs en ontwikkeling.  
Taalvorming ondersteunt het vertrouwen in je eigen taalvermogen. 

Die mondigheid vormt een belangrijke basis voor een goed functionerende democratie. Alleen wie durft te praten en kritisch kan luisteren en lezen heeft werkelijk wat aan de vrijheid van meningsuiting. 

Taalvorming ondersteunt dit op een manier die voor iedereen toegankelijk en uitdagend is. 
   

Door taalvorming krijgt de taal meer betekenis, het heeft veel meer waarde dan bijvoorbeeld  invuloefeningen in een taalboek. 

Het is zinvoller, omdat het een persoonlijke betekenis heeft.

Een artikel over kinderen die elkaar vragen stellen sprak me erg aan, want dan heb je de integrale communicatie waarvan ik denk dat het een ideaal concept zou kunnen zijn.

Dit begint in de vertelkring op maandagochtend, nu merk ik dat het dan vooral de juf is die vragen stelt, de kinderen vertellen aan de juf en dan is de volgende aan de beurt.

Mijn eerste actiepunt in de praktijk is ook om die vertelkring anders te doen, meer interactief tussen de leerlingen. Als ze elkaar vragen stellen over de belevenissen dan zijn we al een heel eind verder op het gebied van vraagstelling en gesprekken met kinderen.

Want dan komen we op het terrein van de eigen ervaringen en de leefwereld van het kind, want de vragen die ik stel gaan toch snel uit van mijn interesse en niet altijd die van de andere kinderen en het vertellende kind.

Maar hoe doe je dat nou in de praktijk?


 Praktijkdeel

 Vragen staat vrij

4 De praktijk

Het praktijkdeel van dit onderzoek wil ik vormgeven door te vergelijken hoe een kringgesprek op de ‘standaard’ manier gaat en hoe het verloopt met de didactieken die beschreven staan in het theoriedeel van mijn afstudeeronderzoek.

Hierdoor hoop ik tot een helder beeld te komen van de inbreng van de kinderen in het gesprek en die van de leerkracht. 

Door verschillende manieren van vraagstelling en andere vormen van kringgesprekken wil ik laten zien dat de theorie hiervoor beschreven klopt en er een mogelijkheid is om kinderen onderdeel te laten zijn van het leerproces.

Verder wil ik een vijftal vragen voorleggen aan mijn collega’s waarin ik vraag hoe zij tegenover vraagstelling in de groep staan.
4.1 Kringgesprek: 

Het kringgesprek is een groepsgesprek, waarbij de leerlingen in een kring zitten. Veel scholen starten de week of dag met een kringgesprek. Het kringgesprek werd in de jaren zeventig op veel scholen ingevoerd. Van oudsher is het een belangrijke activiteit in het Jenaplanonderwijs. Daarbij worden tijdens gesprekken in de kring de plannen gemaakt en wordt een deel van het werk besproken.

Het kringgesprek is onder meer functioneel voor het uitwisselen van meningen en het verwerven van kennis. Er worden verschillende soorten kringgesprekken onderscheiden, bijvoorbeeld: 

· Het open kringgesprek; 

· Het persoons- of groepsgerichte kringgesprek; 

· Het kennisverwervende kringgesprek; 

· Het meningsvormende kringgesprek; 

· Het besluitvormende kringgesprek. 

Uit onderzoek is gebleken dat met name in de grote kring weinig interactie plaatsvindt. Leerlingen besteden in de grote kring een te groot deel van de tijd aan luisteren, zijn zelf te weinig actief. Er wordt daarom steeds vaker gewerkt met een kleine kring. 

De leraar: 
· Zorgt voor interessante onderwerpen en thema's die aansluiten bij de belevingswereld van de leerlingen 

· Ondersteunt het gesprek met concrete objecten, foto's en dergelijke 

· Verbindt persoonlijke kennis en ervaringen met die van leerlingen 

· Geeft ruimte voor de inbreng van leerlingen en stimuleert hun eigen initiatief 

· Ondersteunt de inbreng van individuele leerlingen in de vorm van aandacht voor hetgeen leerlingen inbrengen en door goede (positieve) feedback 

· Lokt hardop denken en praten uit door middel van bijvoorbeeld vragen, opmerkingen en door een belangstellende houding in te nemen (De leraar laat leerlingen vragend onderzoeken) 

· Wisselt groeperingsvormen (grote groep, kleine groep, tweetallen, een op een) af en weet een goede balans tussen deze vormen te vinden 

In de praktijk heb ik gemerkt dat de kinderen met name betrokken zijn in de vertelkring als ze zelf vertellen en misschien als het kind dat naast ze zit vertelt, maar verder zijn ze snel afgeleid en wordt het rommelig en rumoerig in de groep. 
4.2 De vertelkring.

4.2.1 De ’standaard’ manier

De hulpjes mogen eerst vertellen, daarna volgen de 23 verhalen van de andere kinderen over alles wat ze in het weekend meegemaakt hebben. 

De eerste paar verhalen gaat het goed, de kinderen luisteren mee en zitten rechtop en gericht naar degene die vertelt. Na een vijftal verhalen beginnen hier en daar kinderen met elkaar te fluisteren en om zich heen te kijken.

Het zijn meestal dezelfde kinderen die beginnen te draaien en kletsen en aan elkaar zitten. Meestal is de eerste keer ze even aankijken voldoende om ze weer ‘bij de les’ te krijgen, maar na een korte tijd begint het opnieuw. Wel merk ik dat naarmate de vertelbeurt dichterbij deze kinderen komt ze weer op gaan letten, want voor je het weet ben je aan de beurt.

Verhalen kunnen saai of onverstaanbaar zijn. De kring kan te lang duren. Kinderen kunnen het fysiek soms niet volhouden om stil te zitten.

Er zijn natuurlijk allerlei manieren om de groep erbij te houden, vragen stellen het doorspelen van vragen en opmerkingen als ‘Heb je dat gehoord?” “ Wat zou jij dan doen?” “Wie heeft dat ook weleens gedaan/meegemaakt?”

Maar toch merk ik dat ik vaak gedrag moet corrigeren, vooral gedrag dat ik heel goed begrijp. Ik begrijp dat lang stil zitten en luisteren niet makkelijk is als je 5 of 6 jaar bent.

Daarom hieronder een aantal andere didactieken voor de vertelkring, die ik heb toegepast in de groep.

4.2.2 Tweetallen.

De eerste didactiek is het in tweetallen vertellen. 

De kinderen gaan in tweetallen tegenover elkaar zitten en vertellen aan elkaar de belevenissen van het weekend. Belangrijk is om van tevoren af te spreken wat je verwacht en hoeveel tijd de kinderen krijgen. Wil je dat ze elkaars verhaal navertellen? Moeten ze elkaar vragen stellen? Mag alsnog iedereen in de grote kring vertellen of  maar een aantal, als je dit aan het begin vertelt voorkomt het teleurstelling en onduidelijkheid.

Deze didactiek zorgt ervoor dat elk kind aan het woord komt, er is een korte wachttijd, maar die is voor een 5/6 jarige goed te overzien. Dit in tegenstelling tot de wachttijd in de kring.

Na observatie van dit proces kom ik tot de volgende voor- en nadelen;

Voordelen:

· De kinderen kunnen allemaal hun verhaal vertellen

· De kinderen leren luisteren en navertellen

· Het duurt minder lang dan de vertelronde in de kring.

· De leerlingen bepalen zelf de inhoud van het gesprek.

· De leerkracht kan niet sturen in alle gesprekken.

· De leerlingen wisselen voor hen belangrijke informatie uit in een, bij goede matching, veilige situatie

Nadelen:

· In de grote kring kan, nadat de tweetallen hebben gepraat, niet altijd elk kind vertellen

· Het is een verandering in de structuur en sommige kinderen moeten hier erg aan wennen. 

· Drukte in de klas.

· Niet alle kinderen kunnen een succesvol tweetal vormen.

Dit is een goede vervanging voor de vertelkring, maar niet elke week, het blijft belangrijk dat de kinderen ook in de grote kring hun eigen verhaal vertellen.

4.2.3 Tekenen

De tweede didactiek die ik heb gebruikt in de groep is het tekenen van verhalen en daarna aan de hand van die tekening je verhaal vertellen.

De kinderen krijgen een blad en een potlood en mogen in de kring op de knieen voor de stoel een tekening maken over de belevenissen van het weekend.

Voordelen:

· Het belangrijkste verhaal komt op de tekening daardoor blijven de verhalen compact en springt het kind niet van de hak op de tak.

· Door de tekening kan ik ‘taalzwakke’ kinderen helpen met het vertellen door gerichte vraagstelling.

· Visueel ingestelde kinderen kunnen zich op de tekening richten en zijn minder snel afgeleid.

· Door het tekenen van de verhalen krijgt het verhaal een verdieping, de kinderen denken goed na over wat ze willen vertellen.

· Door rond te lopen kan ik me al instellen op de verhalen en de vragen die ik erover kan stellen.

· Tekeningen zijn een goede methode om kinderen elkaar vragen te laten stellen.

Nadelen:

· Kinderen die snel klaar zijn met tekenen gaan zich bemoeien met de andere kinderen.

· Sommige kinderen vinden tekenen moeilijk en worden onzeker van deze methode.
Doordat ik gericht kan bevragen, want de tekening laat zien waar het kind over wil praten, is het mogelijk dieper op een onderwerp in te gaan, het kind geeft aan waar het over wil praten. Het kind is betrokken, want het gaat over zijn leefwereld en zijn ervaringen.
Kringgesprek
Dit is de meest voorkomende vorm van een gesprek in de klas. Alle leergesprekken, thema-introducties en andere gesprekken doen we in de kring. Hier is veel variatie mogelijk en de variatie op het ‘oude’ model dat mij het meeste aanspreekt en uit ervaring blijkt de kinderen ook, is het gesprek zoals de Stichting taalvorming voorstaat. 
4.3 Taal en kunst

Het schilderij.

In verband met de kunstmaand die op school gehouden werd heb ik een TET-les gegeven. Het uitgangspunt voor deze les is ‘Kijken naar een schilderij’ (tafereel aan het water van Seurat)
Daarna hebben we gepraat over wanneer je je op je gemak voelt, ik heb een aantal kinderen hun verhaal laten vertellen in de kringen en daarna zijn ze in tweetallen gaan praten.

Er kwamen ook verhalen over het niet op je gemak voelen en daar zijn we nog even op door gegaan omdat bleek dat dat bij veel kinderen erg leefde.

De kinderen mochten daarna een situatie uitspelen waarin ze zich wel of niet op hun gemak voelden, 

Toen ik de kinderen vroeg iets te zeggen over de toneelstukjes van de anderen kwamen er veel verhalen en gevoelens naar boven.

Een jongen zei bijvoorbeeld;

‘Juf, als ze dat zo spelen van dat pesten, dan voel ik dat in mijn buik!’

Ik vroeg hoe hij zich dan voelde en hij zei;

‘Geen pijn, maar wel akelig!’ 

4.4 Inleiding nieuw thema

De gangbare manier voor het inleiden van een thema is op mijn stageschool het maken van een woordweb en vervolgens een kringgesprek hebben over het nieuwe thema. Ik was op zoek naar nieuwe manieren van de inleiding, omdat de aandacht, ondanks dat het voor kinderen een nieuw verhaal is snel verslapte.
De eerste keer heb ik me verkleed en ben als ‘iemand anders’ ,in dit geval een piraat, het lokaal ingegaan. 
Doordat ik verkleed een verhaal vertelde over een probleem, mijn papegaai was weggevlogen en ik had hulp nodig om hem te vinden, waren de kinderen heel betrokken. 

Ik hoefde niet veel te zeggen, ze kwamen met allerlei oplossingen en gingen ook in discussie met elkaar hoe ze dit op moesten lossen. Ik hoefde maar heel weinig input te geven en alleen af en toe te sturen als bepaalde kinderen steeds aan het woord waren.
Dit vind ik een mooi voorbeeld van hoe volgens mij een kringgesprek moet lopen. Ik leg een probleem of idee neer en al pratend, met weinig sturing van mijn kant, komen de kinderen tot een zinvol gesprek.

Deze didactiek heb ik in het theoriedeel van dit onderzoek beschreven als de activerende didactiek. Ik ben ervan overtuigd dat de kinderen hier meer van geleerd hebben dan van het voorlezen van een verhaal of een gesprek waarin de leerkracht heel veel verteld en vraagt en de kinderen weinig spreektijd hebben.
Een ander voordeel van deze manier van werken is dat ik heel goed kan observeren waar de interesse van de kinderen ligt op het gebied van dit thema en daar later weer op kan inspelen.

4.4.1 Vertellen aan de hand van voorwerpen

Deze les begon met het doorgeven van een tas met sleutels, alleen voelen niks zeggen, hierbij de zintuigen ingeschakelen door te vragen naar vorm, gewicht, geluid, gevoel.

Hier heb ik bewust een aantal kinderen gevraagd antwoord te geven die niet hun vinger opstaken. 

Dit zijn de stille kinderen in de groep, die denken niet zo veel te weten en nu door dit soort gesprekken succeservaringen opdoen. 

Dat is belangrijk voor andere situaties waarin het gaat om het vertellen in de kring, hopenlijk durven ze door dit soort ervaringen vaken te vertellen.

Nadat ik het verhaal verteld had van mijn fietssleutel die in de put gevallen was heb ik gevraagd of zij weleens iets meegemaakt hadden met een sleutel.

Doordat het een onderwerp is wat dichtbij de kinderen staat kwamen er veel ervaringsverhalen. Elk kind kan hier iets over vertellen.

Hierna mogen de kinderen tekenen en hieronder schrijf ik het verhaal.

De opdracht voor de tekeningen is “Waar zou jij een sleutel van willen hebben”.

De spanningsboog was hierna ook weg omdat de leerlingen voor deze kring al een uur in de kring gezeten hadden voor een les sociale vorming en dat was voor deze groep al te lang. 

Dit is ook iets wat je mee moet laten wegen in kringgesprekken, want het is niet altijd een goed moment. Dan kan over de vraagstelling goed nagedacht zijn, maar de aandacht van de kinderen is weg, omdat ze al te lang hebben moeten luisteren.

Een andere manier van vertellen aan de hand van voorwerpen is het neerleggen van voorwerpen in de kring en vervolgens alleen als introductie vragen ‘ Kijk nou eens, wie kan hier iets over vertellen?’ Dit lokt heel veel reakties uit en de kinderen zijn vanaf het begin betrokken.
Doordat ik geen insteek geef en een richting bepaal aan het begin kan het gesprek alle kanten op gaan, daarmee merk je als leerkracht ook wat er leeft bij de kinderen over het onderwerp. Daarmee kun je het thema ook invullen aan de hand van de reakties. Dat betekent dat je als leerkracht niet van tevoren bepaalt wat er gaat gebeuren, dat je de controle en de creativiteit bij de kinderen vandaan laat komen. Dit moet je kunnen. 
Het is in de groep 2 waar ik werk goed bevallen, de kinderen zijn veel meer betrokken bij het thema als ze zelf inbreng hebben en dat begint in de kring.

Een voorbeeld hiervan is de vaas met kastanjetakken die ik in de kring zette, het ging als volgt; 

J:  Wie kan hier iets over vertellen?
LL: Het zijn bloemen.
LL: Met druifjes
LL: Ik denk dat er bloemen uitkomen
LL: Ik denk een tulp
 (hierna volgden een heleboel leerlingen die bloemennamen opnoemden ik heb hier alleen goedkeurend geknikt en af en toe een duim opgestoken)
J: Wie kan me vertellen of het een bloem is of iets anders, waar kun je dat
    aan zien?
LL: Het heeft blaadjes
LL: en schors
J:  Heeft een bloem schors?
LL: Nee, een boom heeft schors
LL: Is het een boom juf?
J:   Wat heeft een boom nog meer?
LL: Blaadjes en takken
J:   Dus dit is een boom? Een hele boom.
LL: Het zijn takken
LL: Van een boom
LL: Want een boom is veel dikker
J:   Oke! Dus we hebben hier takken van een boom, maar wat voor boom? 
      Ik geef de takken wel even door, dan kunnen jullie ze zien en voelen en
       ruiken.
LL:  Juf, het plakt.
LL:  Ja het lijkt wel lijm
LL:  Bah, het plakt. 
J  :  Plakken de takken?
LL:  Nee, de knoppen
J  :  Knoppen? Waar zitten die?
LL : Hier juf, met die druifjes.
J   : Laat de druifjes eens aan de ander kinderen zien, dan kunnen ze zien
      waar ze zitten.
LL:  Dus het zijn blauwe druifjes?
J  :  Zijn blauwe druifjes bloemen of zitten ze aan een boom denk je?
LL:  Daar staan blauwe druifjes (in een pot in de vensterbank).
J  :  Pak ze maar dan kunnen we zien of ze hetzelfde zijn.
LL:  Nee, ze zijn anders. Meer groen en dunner.
J  :  Wat zou er dan uit de knoppen aan de takken komen?
LL:  Blaadjes
LL:  Ik denk dat het een kastanjeboom is.
J  :  Hoe weet je dat?
LL : Ik dacht het gewoon.
J   : Goed hoor, ik heb er ook een mooi filmpje van gevonden, kijk maar op
       het digiboard.
       (we kijken naar een filmpje over het uitkomen van een kastanjetak)
LL : Gaat deze ook zo groeien?
J   : Ja we zetten hem in water in de klas en dan kijken we hoe de blaadjes
       groeien.

Nu lijkt het alsof alleen een andere didactiek voor het gesprek voldoende is, maar de fijngevoeligheid in de vraagstelling, waar het in dit onderzoek over gaat, is belangrijker. Natuurlijk stel ik nog kennisvragen, maar lang niet meer zoveel als in de eerdere kringen.
Vraagstelling kan een gesprek een andere wending of een impuls geven of neerslaan, in dit gesprek merkte ik dat de vraagstelling stimulerend was, misschien wel juist door niet veel te vragen.
Kinderen krijgen heel veel ruimte, maar uiteindelijk stuur ik met mijn vraagstelling het gesprek. Dat is nodig omdat het gesprek snel afdwaalt als kinderen beginnen te vertellen en associeëren.

Door een les als deze te beginnen met deze manier van vragen, merk je dat kinderen zelf al kennis hebben en ook ervaar je ook dat ze al meer kunnen en weten dan ze dachten, dat ze al een hoop verborgen kennis hebben en dat ze al nadenkend en redenerend zelf ,maar ook met elkaar en met de leerkracht gestimuleerd worden in het logisch leren nadenken.
Het is belangrijk om goed te luisteren naar de verhalen en hierop in te haken met de vragen, zodat de kinderen hun verhaal verduidelijken en verdiepen.
4.5 Gedrag tijdens de gesprekken.

Waar ik in veel van de gesprekken tegenaan gelopen ben is het gedrag van  bepaalde kinderen. Er zijn een aantal kinderen die deze vrijheid niet meer aankan, dit komt waarschijnlijk doordat het ze is afgeleerd op school. 
Zo is er bijvoorbeeld een jongen met autisme, die niet goed om kan gaan met de drukte in de kring als we het gesprek op de bovenstaande manier doen. Om deze jongen toch te betrekken bij het gesprek en storend gedrag bij hem te voorkomen heb ik de volgende stappen ondernomen;
· Van tevoren geef ik aan dat we een kringgesprek hebben en wat de regels zijn waar iedereen zich aan moet houden.

· Ik zet hem naast me in de kring , hij vindt rust in het vasthouden van mijn hand op spannende momenten en op deze manier kan hij die steun zoeken, ook kan ik beter opletten hoe hij reageert op de onrust en ik kan sneller ingrijpen als hij dichtbij zit.

· Af en toe vraag ik zijn reaktie op verhalen van andere kinderen, met name als er kennis nodig is vraag ik het aan hem. Hij weet heel veel en het betrekt hem bij het gesprek als hij afgebakende vragen kan beantwoorden.

Mede door deze ervaring heb ik besloten om ook met de kleine kring te gaan werken, een aantal kinderen neem ik apart terwijl de rest aan het werken/spelen is.

Kleine kring: 
In de kleine kring komt ook aan de orde dat je naar elkaar moet luisteren, dat je naar elkaar kijkt als iemand praat, dat je een ander uit laat spreken, dat je best eens iets mag vragen maar dat het wel over het onderwerp moet gaan, etc. 
Hoewel er op school veel gepraat wordt, blijkt de tijd dat leerlingen daadwerkelijk actief met spreken en luisteren bezig zijn toch nog beperkt is. Door de kleine kring krijgen leerlingen meer gelegenheid om actief deel te nemen aan gesprekken. De kleine kring past wat de inhoud betreft binnen het lopende onderwijs: hij kan goed worden ingebed in de overige activiteiten in de klas. Zo kan een kleine kring worden gebruikt om bepaalde problemen op te lossen of om na te praten over bepaalde activiteiten. 

Het onderwerp hoeft niet altijd van de leerkrachten te komen: juist de kinderen zelf kunnen interessante onderwerpen aandragen. Als iemand in de grote kring vertelt dat zijn oma in een bejaardenhuis is gaan wonen en een paar andere kinderen blijken daarin geinteresseerd te zijn, kan de leraar dit onderwerp 'bewaren' tot de kleine kring. De kinderen wisselen dan in de kleine kring met elkaar uit wat ze bij dit onderwerp denken: bijvoorbeeld wat ze ervan vinden dat hun grootouders daar wonen, of ze dat elf later ook willen, wat er allemaal bij komt kijken om naar een bejaardenhuis te verhuizen, enzovoorts. Hoofdzaak is dat de kinderen interesse hebben in het onderwerp, dat het stof levert tot nadenken, dat ze er hardop over praten en dat het interessant is om te horen wat andere kinderen ervan vinden. De leerkracht stelt vaak zelf de kleine kring samen. Hij zorgt ervoor dat kinderen die extra aandacht nodig hebben voor hun taalontwikkeling, vaak genoeg meedoen aan de kleine kring. Dit kan gaan om kinderen die minder taalvaardig zijn of kinderen die in de grote groep geen initiatieven nemen. Maar het kan soms ook gaan om hoge taalvaardige leerlingen, die in de kleine kring een extra uitdaging krijgen.

Tips voor het leiden van een kleine kring zijn:

· Blijf stil, waardoor leerlingen meer tijd krijgen om hun bijdrage te plannen; neem niet meteen zelf het woord na de eerste korte bijdrage van een leerling, zodat die leerling nog kan doorgaan met zijn bijdrage 

· Praat zelf minder (niet na elke leerling-beurt reageren; maak je eigen beurten korter) 

· Geef luisterresponsen, waarna je de spreekvloer meteen weer vrijgeeft voor de leerling: instemmen (Mmmm, Ja of knikken), herhalen van wat de leerling zei, vragend kijken 

· Speel vragen en reacties van kinderen door naar andere gespreksdeelnemers 

· Gebruik vragen alleen als een startmiddel; ga door met luisterresponsen 
Laat de kijk van een leerling op het onderwerp goed tot zijn recht komen (in plaats van vasthouden aan en aansturen op de volwassen kijk)


Deze vorm van gesprek is een goede aanvulling op de grote kring, hier merkte ik dat de stille kinderen meer tot hun recht komen dan in de grote kring. Ook is het een veilige omgeving om conflicten en problemen uit te praten. Doordat de kleine kring minder deelnemers heeft is er meer spreektijd en ruimte voor het individuele kind. Zelf merk ik dat het meer ontspannen werkt, omdat er minder kinderen zijn in de kring, er dieper ingegaan kan worden op een onderwerp en ik minder hoef te corrigeren omdat de kinderen veel meer betrokken zijn dan in de grote kring.

Wat nog wel belangrijk is om te vermelden is dat je de rest van de activiteiten in de klas goed georganiseerd moet hebben, want er is geen ruimte voor vragen van andere kinderen, zij moeten zelfstandig aan het werk kunnen. De eerste keer was ik met het organiseren erg gefocust op de kleine kring en daardoor kwamen er vragen van de andere kinderen tussendoor. Dat is storend en beperkt de spreekruimte van de kinderen in de kring.

Sowieso geldt voor elke didactiek voor de kring die ik toegepast heb dat ik elke keer weer de regels doornam. Het is voor de kinderen een nieuwe vorm en het kost daarom tijd om het goed in te voeren.
Het voordeel in de kleuterbouw is dat deze ruimte er is, je kunt hier en daar afwijken van het schema om iets nieuws te introduceren. Ik kan me goed voorstellen dat er in de hogere groepen weinig tijd overblijft. Dat is mijn ervaring in groep 5 geweest, dat de leerkracht zo vasthield aan de methode dat voor nieuwe dingen geen ruimte gemaakt kon worden. Door het plan van stichting STEL, dat ik overigens pas heb gevonden tijdens dit onderzoek en dus in deze groep nog niet kon toepassen,merk ik dat die ruimte wel gemaakt kan worden, naast het gebruik van de methode.

Enquete
Onder de 25 collega’s van de stageschool heb ik een enquete verspreid met een viertal vragen.
Helaas heb ik maar 10 enquetes teruggekregen, ondanks veelvuldig vragen. Van deze reakties heb ik een hieronder overzicht gemaakt;
Vraag 1
Welke vragen gebruik je het meest in de klas tijdens gesprekken?
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Reakties;

· Ligt aan het onderwerp en hoeveel tijd er is.

· Ik probeer vooral open vragen te stellen, maar met doorvragen kom ik ook wel op gesloten vragen uit.

· Meestal open maar als ik een bepaald doel voor ogen heb, stel ik meer gesloten vragen.

· Het ligt aan het niveau van een kind welke vragen ik stel.

· Ik stel ook interactieve vragen, bijv. met een prentenboek.

Vraag 2
Wat is voor jou de hoofdreden om vragen te stellen?
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· Controle, weten ze de stof? Herhaling. Begrijpen ze het?

· Dat de lessen geen voorgekauwde van tevoren opgerakelingen zijn, maar de input van de kinderen ertoe doet. 

· Leerlingen laten praten

· Samenspraak bevorderen

Vraag 3
Vind je dat je tijd genoeg hebt om met kinderen in gesprek te gaan?

Met de hele groep?
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· Doordat we werken met basisontwikkeling en het een kleutergroep  is kunnen we de tijd zelf indelen.

· Tijdens de instructie en in de kring heb ik genoeg tijd voor gesprekken met de groep

· Ja, alleen sneeuwen dan soms de kinderen onder die wat terug- getrokken zijn. De ‘haantjes’ praten wel, maar daar weet je vaak al veel van.
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Met een individueel kind?
· Ja, ik maak daar tijd voor.

· Nee er zijn er dan nog 30 die aandacht vragen.

· Er zijn veel kinderen in mijn groep die extra aandacht nodig hebben, dus kan ik geen tijd maken voor individuele gesprekken.

· Soms een mini-gesprekje als je langsloopt of in de pauze.

Vraag 4 
Denk je dat het hanteren van een andere didactiek ten opzichte van vraagstelling meer leerrendement oplevert? (bijv activerende didactiek, interactief leren)
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Reakties:
· Zou kunnen weet ik niet

· Waarschijnlijk wel, maar moet me daar dan in verdiepen.

· Ja, ik gebruik al interactief leren.

· Weet ik niet, mar ik wil er wel graag meer over weten.

De conclusie die ik trek uit voorgaande enquete is dat er wel ingezien wordt dat een andere manier van vraagstelling meer leerrendement oplevert, maar de uitvoering laat nog te wensen over. De leerkrachten weten er nog te weinig van af om het toe te passen. Ik begrijp heel goed dat ik me veel meer verdiept heb in het onderwerp dan mijn collega’s en ik daardoor misschien wel meer verwacht had van de reakties.
Dat is een belangrijk stuk van dit onderzoek, er is veel geschreven over vraagstelling en er is ook veel onderzoek naar gedaan. 

Conclusie

Wat heb ik nog veel te leren op dit gebied, over kinderen, over taal, over vraagstelling.

Met dit onderzoek heb ik een begin gemaakt in het leren over de vraagstelling in het onderwijs.

Ik weet dat ik nog niet uit kringgesprekken heb gehaald wat erin zit, dat er hobbels te nemen zijn bij mijzelf en bij de kinderen. 

Wat doe ik met storend gedrag in de kring, kinderen die ondanks allerlei didactieken niet veel praten in de kring. Of met kinderen die juist steeds het woord nemen en in hun enthousiasme steeds voor mij gaan staan met het verhaal dat ze willen vertellen.

Hoe pas ik technieken en didactieken toe, welke vragen passen bij welk kind?

Aan het begin van dit onderzoek dacht ik dat er heel veel aantoonbaar rendement te halen was uit de gesprekken met andere didactieken en andere vraagstelling.

Het is heel moeilijk om op papier aan te tonen waar dat rendement in zit.

Als ik het moet proberen neig ik toch vooral naar de sociale kant en niet zozeer naar de taalverwerving of leerendement.

Hoewel ik ervan overtuigd ben dat kinderen hier enorm veel van leren is er geen toets te bedenken om te laten zien dat kinderen hiervan meer of beter taal leren.

Doordat we langer en dieper doorgaan op vragen wordt er meer gevraagd van de kinderen, ze moeten ‘dieper graven’ en verder denken dan ze normaal zouden doen. Hierdoor train je ook het taalvermogen en het probleemoplossend denken. Kinderen leren het combineren van kennis en merken ook dat ze meer weten dan ze zelf dachten.
Dit is heel goed voor het zelfvertrouwen van de kinderen, dit is voor mij een belangrijk aspect van het leren, als je veel succeservaringen hebt durf je sneller iets uit te proberen. 
Kinderen hebben op deze manier zoveel meer plezier in het leren en zijn zoveel meer betrokken, dat dat voor mij meer dan voldoende reden is om op deze voet verder te gaan.

Helaas mag  ik vanwege de privacy van de kinderen de video’s die ik heb gemaakt van de gesprekken niet toevoegen, maar daarop is te zien hoe betrokken en enthousiast ze meedoen en meedenken.

Op de site van Stichting Taalvorming las ik de volgende uitspraak;

Vertrouwen in je eigen vermogen om te vernieuwen is wel een van de belangrijkste bestanddelen van zo'n proces.

Dat is belangrijk om voor ogen te houden als ik onderwijsstructuren wil veranderen moet ik ervan overtuigd zijn dat het goed is en dat de kinderen er meer aan hebben dan wanneer het bij het oude blijft.

Dat is de drive waarmee ik dit doe, dat het beter is voor de kinderen.

Ik hoop dat in dit onderzoek duidelijk is geworden, dat er veel rendement te halen is uit een andere manier van vraagstelling als je je er voor wilt inzetten.

De kinderen waren betrokken en wilden meepraten omdat de onderwerpen dicht bij hun belevingswereld waren en ze uitgedaagd werden om zelf mee te denken.
Door zelf minder te praten, maar op het goede moment de goede vraag te stellen heb ik de kinderen het vertrouwen gegeven dat ze zelf heel veel weten. Doordat er geen goede of foute antwoorden waren is het zelfvertrouwen van de kinderen gegroeid en durven ze sneller het woord te nemen. Ook de kinderen die normaal gesproken niet of bijna niet vertellen of een antwoord geven deden het in dit geval wel.

Dat kost soms tijd, input komt soms heel langzaam, heel zacht of maar half, maar als je de tijd neemt komt het wel. 
Dan gaat het dus ook over de timing van je vraag, al lijkt het alsof het kind het niet begrijpt of niets wil zeggen, soms heeft een kind meer tijd nodig voor het formuleren van een antwoord en moet het deze tijd ook gewoon krijgen.

Verder heb ik duidelijke wisselwerking ontdekt tussen de controle die de leerkracht wil hebben en de vraagstelling.

Als een leerkracht veel controle en structuur in een groep wil hebben zal hij deze verandering niet snel doorvoeren. Toch vind ik dat je het een tijdje geprobeerd moet hebben om te kunnen beoordelen of het werkt of niet. trwijl Ik heb zelf ervaren dat kinderen na een aantal keer al rustiger en anders meedoen dan de eerste keer als het allemaal nog nieuw is. Een nieuwe manier van werken heeft tijd nodig om in te slijten. En zelfs na de gewenningsperiode is het goed om te blijven reflecteren op werkwijze en resultaat.

Wat ik heel bijzonder vind is dat het bij elk kind werkt, misschien praat niet elk kind vanaf het begin, maar de betrokkenheid hoeft niet alleen te blijken uit verbale reakties. In de non-verbale reakties kan ik aflezen dat ieder kind betrokken is. Dat is een hele vooruitgang, want in de gesprekken die ik eerst voerde met de klas waren niet alle kinderen betrokken.

Aanbevelingen

In het stuk ‘Vragen, geen vragen’ las ik de aanbevelingen van deze onderzoekers, ik heb hier en daar iets toegevoegd zodat het beter bij mijn onderzoeksresultaten aansloot, maar de orginele opzet zit er nog wel in;

· Inbedding 

De gespreksactiviteit staat niet los van wat er verder in de klas gebeurt, maar is ingebed in de andere activiteiten. Hij sluit zoveel mogelijk aan bij wat er in de klas gaande is. Hij is verbonden met het thema, of komt voort uit een bepaalde belangstelling van leerlingen. Je kunt er ook 

vervolgactiviteiten aan vastknopen, die de kinderen zelf opperen tijdens het gesprek. Zo blijf je dicht bij de belevingswereld van het kind.

· Helder doel 

Voor jezelf en voor de leerlingen moet het doel van de activiteit duidelijk zijn. Je weet goed of u met een uitwisselingsgesprek bezig bent, waarin uw rol voornamelijk volgend is, of met een leergesprek, waarin u op de geschikte, open manier leermomenten creëert rond een onderwerp en afwisselt tussen 'sturen' rond het leerdoel en ruimte geven. 

Dus moeten de regels duidelijk zijn, wat verwacht ik van jullie en wat kunnen jullie van mij verwachten.

· Kleine groep of klassikaal. 

Met een klein groepje leerlingen is het gemakkelijker om een echt interactief gesprek te voeren, dan met de hele groep. Wanneer je met een klein groepje werkt, zijn de andere kinderen zelfstandig bezig met zinvolle dingen. 

Maar ook in klassikale gesprekken kunt je je manier van vragen 

stellen veranderen, om een gesprek met ruime eigen bijdragen van leerlingen te scheppen. 

· Beurtbescherming 

Of je met de hele groep of met een kleine groep gesprekken voert, in alle gevallen houd je in de gaten of niet voortdurend dezelfde leerlingen aan het woord zijn. Zonodig beschermt je de beurt van een kind als een ander die dreigt te onderbreken of af te nemen. 

· Laag taalvaardige leerlingen 

Voor kinderen die nog maar laag taalvaardig zijn, is het heel belangrijk om regelmatig in interactieve gesprekken betrokken te zijn. Deze kinderen hebben misschien iets meer tijd nodig om hun eigen bijdragen aan het gesprek te formuleren. Als je ze die tijd geeft, dus als je geduldig en 

vriendelijk blijft in de stilte, kunt je nog aangenaam verrast worden door wat ze u kunnen vertellen. 

· Hoger taalvaardige leerlingen 

Ook de taalvaardiger kinderen profiteren van interactieve gesprekken. Hun taalontwikkeling is immers nog niet volledig. Ook zij kunnen steeds weer stappen verder komen, als ze voldoende uitgedaagd worden om voor hen belangrijke inhouden in woorden uit te drukken.

Bijlage 1

Beste collega’s,

Op dit moment ben ik bezig met mij afstudeeronderzoek, het onderwerp hiervan is; ‘Vragen staat vrij, gespreksvoering met kinderen.’

Nu is het voor mij erg belangrijk om input te krijgen vanuit de praktijk, daarom zou ik het heel erg op prijs stellen als jullie de onderstaande vragenlijst (graag voor de meivakantie) willen invullen, zodat ik de resultaten kan verwerken in mijn onderzoek.

Omdat ik zelf geen postvak heb op school, graag de ingevulde vragenlijst in het postvak van Jolanda of via de mail; joke@vantil.net.
Alvast bedankt,

Joke van Til (LIO-stagiare groep 2b) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1 Welke vragen gebruik je het meest in de klas tijdens gesprekken? 
   (open, gesloten, andere vragen)

2 Wat is voor jou de hoofdreden om vragen te stellen in de groep?

3 Vind je dat je tijd genoeg hebt om met kinderen in gesprek te gaan?

    (instructietijd niet meerekenen) 

- met een individueel kind?

Ja, 

Nee, 

- met de groep? 

Ja, 

Nee,

4 Denk je dat het hanteren van een andere didactiek ten opzichte van vraagstelling meer leerrendement oplevert? (bijv. activerende didactiek, interactief leren)
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