Gesprekken met cliënten Hostel de Hoek
Cliënt 1:

Ik vind het heel vervelend als vreemden voor mij beslissingen nemen. Ik heb nog een moeder en kinderen die beslissingen voor mij nemen. Mijn familie weet alles van mij, dus zij mogen voor mij beslissingen nemen. Als ik vast kom te zitten (ik hoop het niet meer) dan mogen zij alles voor mij beheren. Zij mogen op mijn kamer en bij mij bankrekening.

Cliënt 2:

Als er beslissingen genomen moeten worden, dan wil ik dat samen met mijn persoonlijk begeleider doen. Als ik het niet meer kan, dan mag mijn persoonlijk begeleider beslissingen voor mij nemen. Als ik zelfstandig ga wonen moet ik ook zelf beslissingen nemen. Misschien wil ik dan het eerste poosje nog wel hulp. Maar daarna heb ik mijn eigen verantwoordelijkheid. 

Cliënt 3:

Als ik zelf beslissingen kan nemen dan doe ik dat zelf. Dit kan eventueel in overleg met mijn persoonlijk begeleider. Mijn familie neemt voor mij beslissingen als ik dan niet meer kan. Dit heb ik al met hen besproken. Ik kan geen beslissingen meer nemen als ik niet meer bij bewustzijn ben. 

Cliënt 4:

Ik vind het prettig als mijn persoonlijk begeleider beslissingen voor mij neemt, dit komt meestal wel goed uit. Nu ben ik nog in staat om beslissingen te nemen, omdat ik nog goede kan functioneren. Ik wil het nog wel en ik zie nog leuke dingen in het leven. Ik heb ook nog familie, maar het hangt van de situatie af of zij beslissingen voor mij kunnen nemen. Als er iets in het Hostel gebeurt, dan vind ik dat mijn persoonlijk begeleider mag beslissen. In een comasituatie mag mijn familie en persoonlijk begeleider een beslissing nemen.
Cliënt 5:

Mijn persoonlijk begeleider mag beslissingen voor mij nemen. Ik heb nog familie, maar die wil ik hier niet mee lastig vallen. Ik wil de verantwoordelijkheid voor een bepaalde beslissing niet bij mijn familie leggen. Ik heb hierover al met mijn persoonlijk begeleider al besproken, maar wij zijn er nog niet uit. Er komt heel veel bij kijken. Ik zal het heel prettig vinden als het ergens vast komt te staan wie er beslissingen voor mij mag nemen. Ook wil ik het regelmatig bijstellen, want misschien denk ik er over 5 jaar wel heel anders over. Ik vind dat ik geen beslissingen meer kan nemen als ik begin te 
dementeren of als ik in coma kom te liggen.
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Cliënt 6:

Ik vind dat een woonbegeleider (Tineke) een beslissing voor mij mag nemen. Met haar heb ik heel goed contact. Het moet wel duidelijk op papier komen te staan, wanneer zij beslissingen voor mij mag nemen en in welke situaties. Dit moet van te voren goed doorbesproken worden. 

Cliënt 7:

Mijn persoonlijk begeleider mag beslissingen voor mij nemen. Dit hoeft niet op papier te komen staan. Hierover hoef ik geen afspraken te maken met mijn persoonlijk begeleider. Ik vertrouw de beslissingen aan hem toe. Hij mag in alle situaties beslissingen voor mij nemen, ik heb namelijk geen familie hier in Nederland. 

Cliënt 8:

Mijn persoonlijk begeleider (Davita) mag voor mij beslissingen nemen. Dit hoeft niet persé vast komen te staan. Ik vertrouw het haar wel toe.

Cliënt 9:

Mijn persoonlijk begeleider (Aron) mag beslissingen voor mij nemen. Ik weet nog niet of het vast moet komen te staan en ook niet in welke situaties. 
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Cliënt 10:

Zolang ik het kan wil ik zelf mijn beslissingen nemen. Maar als ik het niet meer kan dan mag iemand anders het wel doen. Dan mag mijn persoonlijk begeleider beslissingen voor mij nemen. Dat vertrouw ik haar wel toe. Dit mag in alle situaties.

Cliënt 11:

Mijn persoonlijk begeleider mag voor mij beslissingen nemen. Dit mag in alle situaties.

Cliënt 12:

Mijn persoonlijk begeleider mag voor mij beslissingen nemen als ik het niet meer zelf kan. 

Cliënt 13:

Mijn persoonlijk begeleider en mijn oudste broer mogen beslissingen voor mij nemen. Ik weet nog niet in welke situaties, maar ik vind het wel belangrijk dat het ergens vast staat wat ik wil.

Gesprek met cliënt van Hostel Habi Tante

Cliënt 14:

Mijn levenspartner en mijn ouders mogen beslissingen voor mij nemen. Dit vertrouw ik hen wel toe. Dit hoeft niet op papier vast te staan. 

Maar ik kan mij wel voorstellen, dat wanneer er geen familie meer zou zijn, dat dan de vertrouwenspersoon beslissingen mag maken. Dit zou ik dan wel op papier zetten. 

