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A. Inleiding

1. Inleiding

“Sanne, ik snap het niet, kun je mij helpen?”

“Even kijken hoor, oh ja ik snap het al, het antwoord is 9.”

“Dank je wel!”

Is dit echt helpen? Weet het kind de volgende keer wel hoe hij/zij het moet oplossen? 

In mijn stage loop ik er vaak tegen aan dat ik de kinderen antwoorden geef of dat de kinderen elkaar antwoorden/oplossingen geven. Hierdoor kunnen de kinderen de volgende keer hun “probleem” ook niet zelfstandig oplossen. Ik zou juist graag willen zien dat ze het de volgende keer wel zelf kunnen en niet meer afhankelijk zijn van mij. Nog mooier zou zijn als ze elkaar op een goede manier zouden helpen, waardoor ze van elkaar leren leren. 

Dit was de aanleiding voor mij om mijn onderzoeksopdracht over coaching te houden. Mijn probleemstelling daarbij is:

Ik onderzoek coaching door kinderen, omdat ik wil weten hoe ik als leerkracht van groep 6, 7 van de Veldhuizerschool kinderen kan leren elkaar te coachen binnen klassikaal onderwijs, met het doel een goede manier van coachen te ontdekken.

Mijn hypothese is:

Door kinderen te leren elkaar goede vragen te stellen en een goede luisterhouding aan te nemen kunnen kinderen zelf andere kinderen coachen, waardoor ze leren zelfstandig problemen op te lossen. 

Ik heb een aantal onderzoeksvragen opgesteld om de theorie goed te kunnen bestuderen. Mijn onderzoeksvragen zijn:

· Wat is coaching? 

· Hoe loopt de ontwikkeling van kinderen uit groep 6, 7? 

· Hoe kan ik goed bij de visie van de Veldhuizerschool aansluiten? (dit onderzoek ik globaal)

· Welke methodes zijn er om te leren coachen? 

· Wat zijn de voor- en nadelen van de methodes om te leren coachen? 

· Wat moet een kind kunnen om te leren coachen? 

· Wat moet je als leerkracht kunnen om kinderen te leren elkaar te coachen?

Ik heb ook een aantal onderzoeksvragen opgesteld om een praktijkonderzoek te kunnen doen. Mijn onderzoeksvragen zijn:

· Hoe kan de methode oplossingsgericht coachen worden toegepast op de Veldhuizerschool in groep 6, 7?

· Hoe kan ik goed bij de visie van de Veldhuizerschool aansluiten? 

· Wat zijn de voor- en nadelen van de methode “oplossingsgericht coachen” aan de hand van mijn praktijkonderzoek?

· Wat moet een kind kunnen om kinderen te leren elkaar te coachen?

· Wat moet je als leerkracht kunnen om kinderen te leren coachen? 

· Past de methode oplossingsgericht coachen bij de Veldhuizerschool?

Allereerst ga ik in de theorie onderzoeken, d.m.v. boeken te lezen en websites te bekijken hoop ik antwoord te krijgen op mijn onderzoeksvragen. 

Daarna wil ik een methode van coaching gaan uitproberen op de Veldhuizerschool in groep 6 om te zien of de methode in de praktijk ook echt werkt. (een experiment) Ik ga dit doen met 6 kinderen uit groep 6. In mijn praktijkonderzoek zal ik interviews houden, het experiment uitvoeren en de kinderen observeren. Dit is te lezen in mijn praktijkgedeelte. 

Als eerste zal ik nu mijn theoriegedeelte beschrijven. 

B. Theoriegedeelte

2. Wat is coaching? 

Als je spreekt over wat coaching is kan je binnen de literatuur verschillende antwoorden krijgen. Er zijn verschillende methodes om iemand te coachen. De methodes coachen vanuit hun visie. In het hoofdstuk “methodes om te leren coachen” zal ik verschillende methodes toelichten. In dit hoofdstuk zal ik de algemene kenmerken van coaching beschrijven, die in elke methode terug komen.  

“Coaching is een manier van begeleiden om het functioneren van de gecoachte te optimaliseren door middel van voortdurende zelfreflectie op het eigen professionele handelen.” (Coaching in het primair onderwijs, drs. Yvonne Visser, hoofdstuk 4, blz. 43) De gecoachte is zich eerst niet bewust van dingen die het nog niet kan. Door middel van de vragen en zelfreflectie wordt de gecoachte bewust onbekwaam. De gecoachte ziet de noodzaak van de kennis/vaardigheden die het nog niet beheerst in en gaat eraan werken. De gecoachte wordt dan bewust bekwaam. Als laatste verdwijnt het leerproces rondom bepaalde kennis/vaardigheden en is de gecoachte onbewust bekwaam. Bij coaching speelt het vergroten van het bewustzijn dus een grote rol. 

Bij coaching stelt de coach veel vragen aan de gecoachte, zodat de gecoachte geprikkeld wordt om zelf actief na te denken, te leren en zichzelf te ontwikkelen. “Een coach is iemand om mee te leren: pulling-out activiteit.” (Coaching in het primair onderwijs, drs. Yvonne Visser, hoofdstuk 4, blz. 41) De coach probeert de gecoachte aan te spreken op zijn verantwoordelijkheid en probeert meer uit diegene te halen. De ideeën die de gecoachte krijgt gaat hij/zij op zijn eigen manier in de praktijk brengen.

Coaching heeft als doel dat de gecoachte zijn eigen handelen kan sturen. De gecoachte bepaalt zelf wat effectief is om aan te werken en kan zichzelf hierin sturen; de gecoachte werkt aan zelfsturing en ontwikkelt dit verder. 

Er zijn een aantal uitgangspunten bij coaching. Als eerste heeft de coach vertrouwen in de mogelijkheden van de gecoachte en laat dit ook merken. Hierdoor ontstaat het “selffulfilling prophecy.” Dat betekend dat de coach vertrouwen heeft dat de gecoachte het probleem kan oplossen, waardoor het ook echt gebeurd. Ten tweede gaat de coach uit van wat goed gaat, hierdoor krijgt de gecoachte zelfvertrouwen. Ten derde zijn de coach en de gecoachte gelijkwaardig aan elkaar. De coach staat wel boven de gecoachte, maar behandelt de gecoachte gelijkwaardig. Ten vierde sluit de coach aan bij de realiteit van de gecoachte. Ten vijfde is de coach gericht op de behoeften van de gecoachte, het is een vorm van ondersteuning. Ten zesde werkt de gecoachte aan specifiek, meetbaar, acceptabel, realistisch en tijdgebonden doelen. De gecoachte wil iets veranderen en gaat daar concreet aan werken. Ten zevende heeft de gecoachte er vrijwillig voor gekozen om zich te laten coachen, gedurende een aantal gesprekken alleen of in groepsverband. Hierdoor is de gecoachte gemotiveerd om aan zichzelf te werken. Ten achtste gaat de coach vertrouwelijk om met de gegevens die het krijgt van de gecoachte. En als laatste loop je als gecoachte een bepaald proces door. Dit proces kan verschillen per coachingsmodel. 
 

3. De ontwikkeling van kinderen uit groep 6, 7

Het is belangrijk om naar de ontwikkeling van kinderen te kijken, zodat je daarbij kunt aansluiten met wat je de kinderen aanbiedt met coaching en hoe je dat doet. De cognitieve, sociale, emotionele en morele ontwikkeling zullen hieronder besproken worden. 

Vanaf ongeveer het 7e levensjaar gaat een kind concreet-operationeel denken. Dit houdt in dat het kind logisch kan beredeneren en onderlinge verbanden kan leggen. Kinderen kunnen door denkoperaties hun interne representaties mentaal bewerken. Reversibiliteit is een belangrijk principe daarbij. Het kind kan hierbij in gedachten handelingen uitvoeren en weer terugdraaien. Het denken is nog wel sterk gericht op het concrete hier-en-nu. Pas in de adolescentie leert het kind abstract denken en kun je abstracte begrippen gebruiken. Bij de leeftijd van groep 6, 7 moet je vooral hele concrete situaties aanbieden. 

De kinderen zijn in staat door na te denken problemen op te kunnen lossen. Ze missen hiervoor wel vaak specifieke informatie, waardoor hun manier van redeneren nog incompleet is. Dit soort kennis is nuttig om een probleem, bijvoorbeeld een lekke band, op te kunnen lossen. 

De geheugencapaciteit neemt gedurende de basisschool periode toe, het gaat hierbij vooral om het korte termijngeheugen. Er is ook een toename van informatie die opgeslagen is in het lange termijngeheugen. Dit noem je ook wel de kennis die een persoon bezit. Kinderen onder de 11 jaar onthouden, in een gesprek, vaak ook de irrelevante informatie. 

Kinderen ontwikkelen geheugenstrategieën, waardoor ze informatie beter opslaan in het lange termijngeheugen en deze informatie er ook weer snel voor de geest kunnen halen. Deze strategieën kunnen intern zijn, bijvoorbeeld herhalen en ordenen wat je moet onthouden of door er betekenis aan te geven, bijvoorbeeld door een ezelsbruggetje. Deze strategieën worden aan het einde van de basisschoolperiode pas goed beheerst. Kinderen zijn dan ook in staat om te denken over hun denken. Ze zijn zich bewust van hun eigen denkprocessen, ze kunnen bewust kiezen voor strategieën die bij ze past. Dit noem je metacognitie. 

Kinderen leren gedurende de basisschoolperiode steeds meer hun aandacht gericht op iets te houden en andere prikkels te negeren.

De cognitieve ontwikkeling van kinderen wordt gestimuleerd als kinderen samen met andere kinderen hun ideeën uitwisselen en samen zoeken naar een oplossing van een probleem. 

Vanaf het 7e levensjaar krijgen kinderen meer grip op hun emoties en hebben ze een groeiend begrip van de betekenis van complexe emoties. Emoties blijven een belangrijke rol spelen. De kinderen worden zich bewust dat iedereen een eigen binnenkant heeft met eigen gedachten en gevoelens. Deze gedachten en gevoelens zijn niet altijd zichtbaar voor de buitenwereld. Kinderen ontwikkelen zich om meer de dingen zelf te reguleren en in de hand te hebben. Ze kunnen beter met stress omgaan en kunnen uitstel van behoeftebevrediging tolereren. 

Vanaf het 7e jaar gaan vriendschappen ook een grotere rol spelen. Het gezin is niet meer het centrum van hun bestaan.
 Er ontstaan echte vriendschappen, waarin wederzijdse steun en loyaliteit een grote rol spelen. Jongens en meisjes vormen vaak allebei een eigen groep vrienden. De mate van acceptatie van kinderen door hun leeftijdsgenoten, heeft grote gevolgen voor hoe zij later als adolescent en volwassene functioneren.  

De morele ontwikkeling van kinderen is gekoppeld aan de afname van het egocentrisme. Kinderen van ongeveer 11 jaar, zullen steeds meer de intentie achter het gedrag meenemen, bij de beoordeling of iets goed of fout is.
 

4. Coaching door kinderen van groep 6, 7

In de vorige hoofdstukken is beschreven wat coaching is en ook wat de ontwikkeling is voor kinderen uit groep 6, 7. Maar wat is nu coaching voor kinderen uit groep 6, 7? Hoe kunnen deze kinderen nu concreet coachen? Dit heb ik niet in de bestuurde literatuur kunnen vinden. In dit hoofdstuk wordt de essentie uit de eerst twee hoofdstukken samengevoegd en wordt er gekeken hoe kinderen van groep 6, 7 kunnen coachen.

Een kind uit groep 6, 7 is in staat om als coach vragen te stellen aan een klasgenoot. Het kan zich inleven in de ander (want het egocentrisme is afgenomen). De kinderen kunnen goed onthouden wat een ander kind heeft gezegd, maar onthouden ook wel eens de irrelevante informatie. Ze onthouden de informatie aan de hand van een geheugenstrategie die ze zelf gekozen hebben. 

Ook kunnen de kinderen de rol van de gecoachte innemen. Ze kunnen zich door middel van het gesprek bewust worden van hun eigen handelen. Dit kan het kind (de gecoachte) doordat het concreet-operationeel denkt. Het kind kan logisch beredeneren en onderlinge verbanden leggen. Het is dus in staat om op een eenvoudige manier te reflecteren. Wat daarbij wel belangrijk is, is dat het “probleem” dat de gecoachte inbrengt een hele concrete hier en nu situatie is. Het probleem moet eenvoudig zijn en bij de belevingswereld van de kinderen aansluiten, want dan hebben ze de specifieke informatie om het probleem op te kunnen lossen. 

Het moet niet abstract worden, het is belangrijk hier rekening mee te houden, door niet te diep in te gaan op het probleem. Je moet je vooral richten op de zichtbare dingen die deze kinderen zien en begrijpen.

Concreet kan coaching door kinderen er zo uitzien:

In de klas speelt zich het probleem af dat een kind veel ruzie maakt tijdens het knikkeren. De juf of meester gaat dit probleem niet oplossen, maar stelt een klasgenoot aan als coach. De coach vraagt aan de gecoachte (het kind dat ruzie heeft tijdens knikkeren) wat er aan de hand is. Door middel van vragen te stellen, wordt de situatie in kaart gebracht. De coach vat af en toe samen, toont begrip, geeft complimenten etc. De gecoachte wordt zich bewust dat het niet zo goed tegen zijn verlies kan. Alleen als hij wint of als ze afspreken dat niemand een knikker wint of verliest krijgt hij geen ruzie. De gecoachte zoekt een oplossing voor het probleem dat hij niet tegen zijn verlies kan. De gecoachte ziet in dat hij niet alleen kan winnen. En kijkt wat dan een goede oplossing is voor het probleem. De gecoachte ziet in dat hij het spelletje alleen kan spelen als ze afspreken dat niemand een knikker wint of verliest, zodat hij geen ruzie krijgt. Dit gaat de gecoachte toepassen in de praktijk en praat er daarna met de coach over hoe het is gegaan. Als het goed gaat, gaat de gecoachte ermee door. Gaat het niet goed, dan zoekt de gecoachte naar een andere oplossing. 

De rol van de coach is om vragen te stellen om de situatie duidelijk te krijgen, af en toe samen te vatten wat het hoort (dat kan het kind door een geheugenstrategie) en door vertrouwen te hebben in de gecoachte. (complimenten geven, stimuleren etc.) Het laatste kan het kind door dat het niet meer zo egocentrisch is. 

Je moet kinderen leren elkaar te coachen. Een aantal dingen zijn daarbij belangrijk. Je moet de coach een aantal bruikbare vragen geven om een situatie in kaart te kunnen brengen. Ook is het belangrijk dat de gecoachte eigenaar blijft van zijn probleem en het zelf oplost. Dit principe moet je goed aan kinderen uitleggen. Kinderen zijn in staat dit te begrijpen, doordat ze door hebben dat iedereen een eigen binnenkant heeft met eigen gedachten en gevoelens. Je kunt ze dan uitleggen dat als je een kant en klare oplossing geeft voor het “probleem” het misschien helemaal niet voor diegene werkt, omdat diegene anders is. Als de gecoachte zelf een oplossing verzint past het veel meer bij de persoon zelf. Het is handig om dit met een concreet voorbeeld aan te geven. Een concreet voorbeeld is dat iemand op voetbal zit en niet goed kan scoren. Een kind dat hard kan rennen zegt “je moet gewoon harder rennen.” Maar het kind kan helemaal niet harder rennen, dus werkt deze oplossing niet. Het is de bedoeling dat het kind gaat nadenken wanneer het wel goed kan scoren. Hij/zij kan wel goed scoren als hij goed uitgerust is. Doordat het kind er zelf achter is gekomen en een oplossing heeft gezocht die bij zichzelf past, werkt de oplossing waarschijnlijk beter. 

Een goede manier om kinderen te leren coachen is d.m.v. concrete casussen te oefenen in de klas. Op deze manier zien kinderen concreet voor zich hoe ze een coach kunnen zijn en hoe ze als gecoachte zijn. Vanuit het klassikaal oefenen kun je dan verder gaan met de kinderen door ze in kleine groepjes te laten oefenen. Je kunt dan langs komen en feedback geven aan de kinderen. Als leerkracht moet je zelf wel goed weten wat coachen in houdt en hoe je het de kinderen goed kunt aanleren. 

Een belangrijke stap is om te evalueren hoe de oplossing is gegaan. Als het goed gegaan is gaat de gecoachte door, als het niet goed gegaan is zoekt de gecoachte een andere oplossing, net zo lang totdat hij/zij een geschikte oplossing heeft. 

Als de kinderen hebben geleerd hoe ze een coach of gecoachte kunnen zijn kun je dit op verschillende manieren gebruiken. Hieronder een aantal voorbeelden.

Je zou het in kunnen zetten tijdens het zelfstandig rekenen. Kinderen kunnen elkaar dan helpen met de sommen als ze het niet begrijpen, zonder oplossingen voor te zeggen. Ook zou je het kunnen gebruiken als er eenvoudige ruzies/problemen in de klas zijn. De kinderen kunnen het dan zelfstandig met elkaar oplossen. 

5. Visie van de Veldhuizerschool op zelfstandig werken en identiteit
De Veldhuizerschool heeft een christelijke identiteit en vindt het belangrijk dat elk kind zijn gaven en talenten kan ontplooien, zodat ze worden gebruikt tot eer van de Schepper, de anderen en zichzelf. Daarbij heeft het kind wel andere kinderen om zich heen nodig die hem/haar daarbij helpen. 

De Veldhuizerschool vindt het ook belangrijk dat de kinderen leren zien hoeveel God van de mensen houdt en de verantwoording te nemen die dit met zich mee brengt. 

De leerkracht moet zo met de kinderen omgaan, dat ze doelgericht en planmatig zelfstandig leren te handelen. Ze werken met een leerstofjaarklassensysteem met klassikaal onderwijs waarbinnen optimaal gedifferentieerd wordt. Elk kind moet op zijn eigen niveau werken. Er wordt gedifferentieerd naar tempo, tijd, leerstof, beoordeling etc.
 

In de school wordt gewerkt met het “Zwols model” (zelfstandig werken). Het is een vast model waarbij de leerlingen een poosje zonder hulp van de leerkracht aan het werk gaan. Dit kan bijvoorbeeld d.m.v. een knuffel die op de stoel ligt of het stoplicht. Het volgende stuk gaat over het stoplicht dat ze in groep 6, 7 gebruiken. Het stuk is geciteerd uit: Zwols model, document zelfstandig werken, van de Veldhuizerschool: 

Het stoplicht heeft een aantal doelen:

1. Opvoeden tot zelfstandigheid. De kinderen werken zelfstandig aan hun taak. 

2. De leerlingen leren hun problemen zelfstandig op te lossen.

· Materiaalproblemen (wat doe ik als mijn potloodpunt breekt?)

· Taakproblemen (wat doe ik als ik mijn taak niet snap?)

· Problemen bij het herstellen van fouten (wat doe ik als ik bijvoorbeeld de plaatjes verkeerd heb opgeplakt?)

· Problemen bij het elkaar helpen (wat doe ik als mijn buurman me niet helpen kan?)

3. Verantwoordelijkheid dragen voor anderen. De kinderen leren naar elkaar luisteren en elkaar te helpen.

4. De leerkracht heeft tijd om te werken met één of enkele kinderen, bijvoorbeeld aan de instructietafel. (=tafel van allemaal)

5. Uitgestelde aandacht. De leerling leert om zijn vraag tijdelijk te parkeren. De leerkracht zal later op zijn vraag ingaan. Intussen gaat de leerling door met een ander deel van zijn taak. 

Het stoplicht heeft een eigen werkwijze:

1. Het tijdstip dat er gebruik wordt gemaakt van het model Zelfstandig Werken wordt door de leerkracht bepaald. In de praktijk zal het veel worden gebruikt bij oefentaken die door de meeste leerlingen worden beheerst en bij instructielessen van taal of rekenen, waarbij de vlottere kinderen verder kunnen en anderen nog moeten worden geholpen in de instructie. (verlengde instructie)

2. Bij Zelfstandig Werken zijn de volgende vaardigheden en voorwaarden belangrijk:

De kinderen krijgen een duidelijke werkopdracht. Bij het verstrekken van de opdracht wordt besproken welke materialen de leerlingen nodig hebben.

De taak moet voldoende bekend zijn bij de leerlingen. Als de helft van de kinderen vastloopt, is het model te vroeg ingezet.

Er worden afspraken gemaakt over wat gedaan moet worden als het werk af is. Wat doe je dan met je werk? Welke vervolgopdracht is er?

3. Bij het Zelfstandig Werken wordt gebruik gemaakt van een stoplicht.

We gaan als volgt te werk: 

· De opdracht wordt gegeven;

· De leerkracht kijkt of alle leerlingen aan het werk gaan; (rondje met de ogen)

· De leerkracht loopt een ronde door de klas en kijkt of alle leerlingen aan het werk zijn;

· Het stoplicht gaat op rood.  

· Iedere leerling heeft een kubus met de vlakken rood, groen en een vraagteken. 

Er zijn drie kleuren van het stoplicht:


· Groen: je mag vragen stellen aan de leerkracht. Dit komt veel voor tijdens instructielessen en delen van verwerkingslessen. We leren de kinderen om een vraag eerst aan een medeleerling te stellen. De kubus ligt op groen.

· Oranje: je mag geen vragen aan de leerkracht stellen, maar je mag wel overleggen met degene die naast je zit.  

· Rood: je mag niets aan de leerkracht vragen, ook niets aan je buren. Als je het niet snapt, ga je met iets anders verder. De kubus ligt op rood. 

4. Er is tijdens de oranje tijd een ontsnappingsclausule ingebouwd voor kinderen die echt niet verder kunnen. Zij zetten hun kubus op hun tafel. In deze noodgevallen komt de leerkracht naar hen toe. Hierbij moet de leerkracht stimuleren dat dit echt alleen gebeurt in noodgevallen. 

5. Tijdens de groene periode wordt de kubus gebruikt om hulp van de leerkracht te vragen. Dit voorkomt het langdurig ‘gehengel met vingers’. Na het neerzetten van de kubus gaat de leerling verder met een ander deel van zijn taak. De kubus wordt dan neergezet met het vraagteken naar boven. 

6. De leerkracht gebruikt een vaste looproute door zijn klas. Dit geeft de leerlingen informatie over zijn komst, en geeft de leerkracht de garantie dat hij geen leerlingen vergeet.    

7. Na de les vindt een nabespreking plaats over het werken met het model:

Wat vonden de leerlingen? 

Wat vond de leerkracht?

N.B.-1 De nabespreking gaat dus over het functioneren van het model: welke onderdelen lopen goed, welke onderdelen minder? Welke problemen moeten worden besproken/opgelost?

N.B.-2 Tijdens de invoeringsfase zal iedere les worden nabesproken, als het redelijk vlot loopt zal van tijd tot tijd worden nabesproken.

8. Als het model Zelfstandig Werken niet in gebruik is, is het stoplicht niet in gebruik. Het liefst is het dan niet op het bord aanwezig.

Het zelfstandig werken met het stoplicht kan goed gebruikt worden om de kinderen elkaar te leren coachen. Ook past de manier waarop naar de kinderen gekeken wordt, goed bij coachen. 

6. Methodes om te leren coachen

Er zijn heel veel verschillende methodes om een iemand te coachen. Elke coachingsmethode heeft zijn eigen visie. Hieronder worden er verschillende methodes beschreven, individuele coaching in relatie tot het werk, relationele coaching, oplossingsgerichte coaching en ten slotte ontwikkelingsgerichte coaching. 

Individuele coaching in relatie tot het werk 

(Bron: leren en coachen, basisboek theorie en methode, Marinka van Beek en Inke Tijmes, Uitgeverij Nelissen, Soest 2006)

Bij individuele coaching in relatie tot het werk gaat het om de persoon, daar ligt de focus. Het is de bedoeling dat zijn doelen worden gehaald. Vanuit de doelen komen concrete resultaten in houding, kennis en vaardigheden. Het gaat uiteindelijk om het resultaat dat behaald wordt. Op een methodische manier ontwikkelt de persoon zijn potentiële kwaliteiten, met het doel zo goed mogelijk te presteren. Deze methode wordt bewust en gedurende een bepaalde tijd doelgericht toegepast. Het handelen in gedrag en het leren van je ervaringen neemt een belangrijke plaats in. De gecoachte moet zijn eigen manier van leren ontdekken. Je werkt vanuit een vraag van de gecoachte waaraan hij/zij zelf wilt werken, zo is diegene zelf verantwoordelijk. Je moet je dus eerst wel goed bewust zijn van je eigen probleem. Vanuit een dialoog wordt je je bewust van je problemen en plezier binnen het probleem. Er volgen concrete acties uit. De effectiviteit die coaching heeft, is niet alleen belangrijk voor de gecoachte zelf, maar ook voor zijn omgeving. (bijvoorbeeld zijn collega's)

Deze manier van coaching werkt met een bepaald model, het is een proces dat de gecoachte moet doorlopen waarin verschillende fases zijn. Soms ga je weer even een fase terug of je gaat verder. Hieronder zullen de verschillende fases worden beschreven. 

1. Oriëntatie fase

In deze fase komen er verschillende dingen aan bod. Er wordt kennis gemaakt tussen de coach en de gecoachte, er worden verwachtingen naar elkaar uitgesproken (wat verstaan we allebei onder coaching), er wordt naar de vraag gekeken die de gecoachte heeft, er wordt gekeken naar wat de gecoachte wilt bereiken, naar wat de coach kan bieden en welke middelen er tot beschikking staan. Al deze onderdelen worden ligt aangestipt. Aan de hand van dit gesprek geven de coach en de gecoachte aan of ze het zien zitten om verder te gaan in het coachingstraject. 

2. Diagnose fase

In deze fase is het belangrijk dat de gecoachte zich bewust wordt wat zijn eigenlijke vraag is. De gecoachte gaat met andere ogen naar zijn “probleem” kijken en komt er achter waarom dit voor hem/haar een probleem is. Je kunt hiervoor verschillende werkvormen gebruiken om de gecoachte zijn verhaal opnieuw te laten vertellen. 

3. Doelen formuleren

Aan de hand van de diagnosefase kan de gecoachte zijn probleem definiëren. Vaak spelen er meerdere problemen. Het is belangrijk dat de gecoachte zelf kiest welk probleem hij/zij het belangrijkst vindt. Voor dat probleem gaat hij 1 of meerdere doelen stellen. Deze doelen moeten specifiek, meetbaar, actueel, reëel en tijdsgebonden zijn. Je kunt voor je hoofddoel ook tussendoelen maken om er goed aan te kunnen werken. 

4. Plan opstellen

Aan de hand van je doelen stel je een plan op hoe je aan het doel wilt gaan werken. Het plan moet het leren en handelen van de gecoachte stimuleren. Bij het maken van het plan moet je rekening houden met verschillende dingen. De leertheorische overwegingen, de activiteiten en vorm, de mogelijkheden en middelen en als laatste moet je ordening aanbrengen. 

5. Uitvoeren

De gecoachte voert het plan uit. De gecoachte moet hierbij ook reflecteren op het handelen, nieuwe concepten formuleren en experimenteren om te leren leren, waardoor de gecoachte in zulke soort gelijke situaties gemakkelijker kan reageren en oplossingen kan bedenken en uitvoeren. De coach begeleidt de gecoachte in dit proces. De coach stimuleert, geeft feedback, helpt het reflecteren op gang te brengen etc.  

6. Evalueren en afsluiten

Bij het evalueren, evalueer je verschillende dingen. Je kijkt of de doelen bereikt zijn, en ook hoe deze doelen bereikt zijn en hoe de samenwerking tussen de coach en gecoachte liep. Als laatste neem je afscheid van elkaar, dit kan op verschillende manieren bijvoorbeeld door een cadeautje of kaart.
  

Relationele coaching

(Bron: Relationele coaching, Erik de Haan, 2007, van Gorcum)

In relationele coaching staat de gecoachte en de coachingsrelatie centraal. Er zijn een aantal kenmerken van relationele coaching:

1. Je bekijkt de ingebrachte thematiek vanuit de het perspectief van de relatie. Je gaat daarin kijken naar alle relaties die te maken hebben met de thematiek; je huidige relaties, vroegere relaties, deze relatie.

2. Je werkt heel sterk aan de relatie tussen de coach en de gecoachte. Deze relatie bekijkt de coach vanuit de gecoachte. Als het niet goed klikt, gaat de gecoachte opzoek naar een vervanger. Als het goed klikt ga je verder. Je onderzoekt regelmatig hoe de relatie ervoor staat. Dit doe je:

· tijdens de gesprekken, door de relatie goed te houden

· aan het begin en einde van het gesprek, waarbij je samen terugblikt op de effecten van de coachingsgesprekken.

· door aanvullende gegevens te verzamelen bij de gecoachte of de omgeving van de gecoachte.

Heel regelmatig observeert de coach hoe de relatie is met de gecoachte. De coach kijkt daarbij welke bijdrage hij/zij kan leveren. 

3. De coach doet een interventie, wanneer hij/zij denkt dat het echt helpt, waardoor de relatie ondersteund wordt. De interventie moet ethisch verantwoord zijn. 

4. De coach maakt gebruik van gemeenschappelijke factoren die volgens de meest recente onderzoeken een positieve bijdrage leveren. 

Als coach moet je fris, onbevangen en welwillend je gecoachte tegemoet treden. Er moet nog geen voorgeprogrammeerde procedure zijn. Je moet dit open laten, zodat je meer aandacht hebt voor de gecoachte en de coachingsrelatie. 

Tijdens het coachingstraject doen zich verschillende spannende momenten op, wat te maken heeft met de coachingsrelatie. Op deze momenten komen er twijfels, onzekerheden en angsten naar boven. Dit zijn momenten waarop de coachingsrelatie op de proef wordt gesteld. Op deze momenten gaat de gecoachte werkelijk leren en veranderen. Deze momenten zijn dus cruciaal. Er wordt vooral gekeken naar wat onzichtbaar is, zoals het zelfbeeld, de normen en waarden, eigenschappen en motieven. Je gaat dus vooral onder het water met de ijsberg van Carol L. McClelland.

Oplossingsgerichte coaching 

(Bronnen: Oplossingsgericht coachen, Insoo Kim Berg & Peter Szabó, Uitgeverij Thema voor het Nederlands taalgebied 2006,

www.zoekjuistecoach.nl/artikelen/algemeen/oplossingsgericht-coachen en

http://www.guiver-freeman.com/documents/Oplossingsgericht_coachen.pdf) 

Oplossingsgericht coachen richt zich vooral op het vinden van de hulpvraag die de gecoachte heeft en te zoeken naar wat er al goed gaat. Je gaat niet op zoek naar wat de oorzaak is van je hulpvraag, maar naar de uitzonderingen. Je kijkt ernaar hoe je deze uitzonderingen kunt uitbreiden. Je werkt dus vanuit de sterke kanten van de persoon. Schuldvragen komen dus eigenlijk niet echt naar voren. Deze methode werkt vanuit de visie dat specifieke individuele oplossingen voor de hulpvraag het beste werken en dat nagenoeg iedereen in staat is zijn eigen hulpvraag op te lossen. Hierin is de gecoachte competent doordat de coach zinvolle vragen stelt, waardoor de gecoachte vaak zelf met uitzonderingen komt, waaruit oplossingen volgen. Kleine oplossingen kunnen tot grote zorgen voor grote veranderingen. De oplossingen voert de gecoachte in de praktijk uit.
 Als de oplossingen een goed effect heeft, blijft de gecoachte het doen, als de oplossing niet werkt, gaat de gecoachte een andere oplossing zoeken.
 Deze methode bestaat uit verschillende stappen.

1. De kern van het probleem

Het gaat hier vooral om het probleem helder te krijgen in de context, essentie en verschillende perspectieven. En ook de hinder die de gecoachte nu ervaart. Het gaat hier niet om de oorzaken van het probleem.

2. Het beschrijven van de gewenste situatie

De gecoachte beschrijft in deze stap hoe het eruit zou zien als het probleem opgelost was. Deze stap wordt vrij uitgebreid gedaan. Hieruit komt ook het doel, wat de gecoachte wilt bereiken.

3. Vergelijken van de gewenste situatie met de huidige situatie

Dit komt vaak gelijk na stap 2.

4. Positieve ervaringen vertellen

In deze stap gaat de gecoachte uitzonderingen op het probleem vertellen die er in het verleden zijn gebeurd. Dit moet vrij concreet en specifiek gebeuren. Ook komt hierin naar voren welke hulpbronnen van pas kwamen en hoe de gecoachte deze weer kan inzetten.

5. Uitvoeren van de oplossingen

Vanuit de vorige stap zijn er oplossingen gekomen voor het probleem. Deze oplossingen gaat de gecoachte in kleine stappen uitvoeren. Daarna worden de oplossingen geëvalueerd en eventueel bijgesteld etc. Als de oplossingen werken wordt dit “gevierd.” Het zelfvertrouwen van de gecoachte wordt hierdoor ook groter. Er wordt dan gekeken wat voor oplossingen nog meer gedaan kunnen worden.

6. Afsluiting van het coachingsproces

Het coachingsproces wordt na een aantal gesprekken afgesloten. De gecoachte weet nu hoe hij/zij verder kan gaan. 

Wat anders aan oplossingsgericht coachen is, is dat het zich richt op de wat al goed gaat en wat wel werkt en niet op de oorzaken. De coach stelt de vragen vanuit een positieve invalshoek en waardoor de gecoachte wordt gestimuleerd oplossingen te vinden. Er wordt vooral gekeken naar de variabele aspecten, dingen waarop de gecoachte invloed heeft en die de gecoachte kan veranderen. Er wordt dus niet zo diep op het probleem ingegaan. 
 Er wordt vooral gekeken naar wat zichtbaar is, zoals de kennis en de gedragsvaardigheden. Maar niet naar de diepere dingen (de onzichtbare), zoals het zelfbeeld, de normen en waarden, eigenschappen en motieven. Je blijft dus vooral boven het water met de ijsberg van Carol L. McClelland en je gaat niet onder het water. 

Ontwikkelingsgerichte coaching

(Bronnen: www.graphicmail.nl en www.managementboek.nl)

Ontwikkelingsgericht coachen heeft een aantal eigenschappen, waardoor het zich onderscheidt van andere coachingsmethodes. Hieronder zal ik deze eigenschappen beschrijven. 

1. Ontwikkelingsgericht coachen, koppelt de achtergrond van iemand niet los van het probleem dat hij inbrengt. Het probleem wordt juist bekeken vanuit de gehele ontwikkeling van het individu in een bepaalde levensfase of levenssituatie. Er wordt gekeken naar het geheel en naar het specifieke onderwerp van de coaching. Hier wordt evenveel aandacht aan geschonken. 

2. De ontwikkeling die de gecoachte doorloopt wordt door de coach op de voorgrond gezet. Dit helpt om het proces goed op gang te helpen en geeft ook extra hulpbronnen. Vanuit de achtergrond van de gecoachte kan er beter gewerkt worden aan het concrete probleem.

3. De coach heeft ook een aantal eigenschappen:

· hij/zij straalt wijsheid en relativering uit.

· hij/zij heeft er vertrouwen en geloof in het vermogen van de gecoachte.

· hij/zij “deproblematiseert”. 

· hij/zij stelt centraal dat er onderzocht wordt en dat er een stuk bewustwording plaats vindt, in plaats van oplossen en genezen. 

4. Tijdens het coachingsproces vindt een opbouwende interactie plaats. Volgen en leiden worden afgewisseld. 

Het doel van ontwikkelingsgericht coachen is, dat de persoon door het proces zichzelf meer ontplooit, zich meer ontwikkelt. De gecoachte staat hierbij zelf aan het roer om sturing te geven aan zijn ontwikkeling. 

Er wordt vooral gekeken naar wat onzichtbaar is, zoals het zelfbeeld, de normen en waarden, eigenschappen en motieven. Je gaat dus vooral onder het water met de ijsberg van Carol L. McClelland.

7. Voor- en nadelen van de methodes om te leren coachen

In dit hoofdstuk wordt beschreven welke voor- en nadelen de methodes hebben voor kinderen uit groep 6, 7. Hierbij wordt rekening gehouden met de ontwikkeling van een kind uit groep 6, 7. 

Individuele coaching in relatie tot het werk

Voordelen:

· Het is een duidelijke methode. Er zit een goede structuur in, kinderen hebben daar behoefte aan. Je kunt concreet de verschillende stappen uitvoeren. 

· Het resultaat en de persoon staan centraal, voor kinderen is het belangrijk om resultaat te zien, maar ook dat ze zelf als persoon niet vergeten worden. 

Nadelen:

· Het is een best ingewikkelde methode om voor kinderen zelfstandig toe te passen, je moet veel verschillende stappen ondernemen. (Het zijn net wat teveel stappen voor kinderen om goed te kunnen onthouden)

· In de diagnosefase ga je de diepte in, hierbij moet je abstract kunnen denken. Kinderen uit groep 6,7 beheersen dat nog niet. 

Relationele coaching

Voordelen

· De coachingsrelatie staat centraal. Vriendschappen spelen bij kinderen in deze leeftijd een belangrijke rol, waarbij ze dus relaties opbouwen. 

· De gecoachte staat centraal, de kinderen zijn in staat meer hun aandacht gericht te houden op de gecoachte en andere prikkels (kinderen) te negeren. 

Nadelen

· Je moet de diepte in gaan, daarvoor moet je abstract kunnen denken. Dit kunnen kinderen nog niet.

· Je moet goed met spanningen om kunnen omgaan en je daarin kwetsbaar opstellen, dit vraagt teveel van de kinderen. Het moet voor ze niet te zwaar worden. School is geen plek om zelf hulpverlener te zijn. 

Oplossingsgerichte coaching 

Voordelen:

· Het is concreet, je kunt gelijk aan de slag. Kinderen denken ook heel concreet, dus dat sluit goed aan.

· Het is positief ingesteld, hierdoor is het niet te zwaar voor de kinderen, maar juist een uitdaging. 

· Het gaat niet de diepte in, dit sluit goed aan bij het concreet-operationeel denken van de kinderen. 

Nadelen:

· Het gaat niet de diepte in, diepe patronen van kinderen kunnen zo niet goed worden opgelost. Als het probleem dus heel diep zit, kan het niet op school worden opgelost. Maar dan is school ook niet de goede plek om het probleem aan te pakken. En zeker niet als een kind dat zelfstandig moet doen. Dat is voor een kind te zwaar. 

Ontwikkelingsgerichte coaching

Voordelen:

· De gehele ontwikkeling staat centraal, daar ga je goed naar kijken en daar uit werkt de gecoachte. Dit kunnen de kinderen doordat ze onderlinge verbanden kunnen leggen en logisch kunnen beredeneren. 

Nadelen: 

· Je moet de diepte in gaan, daarvoor moet je abstract kunnen denken. Dit kunnen kinderen nog niet.

· De nadruk wordt erop gelegd, dat je een probleem hebt. Deze instelling is voor kinderen niet zo positief. Voor kinderen is het fijn als het coachen niet te zwaar wordt opgelegd. 

8. Competenties kinderen voor coaching

Voor de basisscholen is er door de overheid een aantal kerndoelen opgesteld. Aan deze kerndoelen moet elke basisschool werken. Een aantal doelen komt overeen met het leren van coaching aan kinderen. Ik heb er een aantal uitgekozen die bij het coachen door kinderen passen. Ik heb ze zelf wat meer specifiek gemaakt en toegepast op het de methode “oplossingsgericht coachen.” 

Sociaal emotioneel

Opkomen voor jezelf

· Het kind (de gecoachte) ziet in dat het uniek en bijzonder is, doordat het vertelt wat de uitzonderingen zijn op het probleem. 

· Het kind (de gecoachte) is in staat zijn wensen te uiten hoe hij/zij het voor zich ziet als de situatie opgelost zou zijn. 

· Het kind (de gecoachte) is in staat zijn eigen mogelijkheden, kenmerken, voorkeuren, gevoelens, wensen onder ogen te zien, waarbij het zelf een oplossing kan verzinnen.

· Het kind (de gecoachte) is in staat zijn eigen persoonlijke eigenschappen en vaardigheden in te zetten, om het probleem op te lossen. Waardoor de persoonlijke eigenschappen en vaardigheden zich ontwikkelen. 

· Het kind (de gecoachte) is zich bewust van zijn eigen houding, doordat het kind in gesprek zijn eigen situatie in kaart brengt en zo logisch kan beredeneren en onderlinge verbanden kan zien.

Rekening houden met anderen

· Het kind (de gecoachte) is in staat eigen oplossingsmogelijkheden van een bepaald probleem in zijn eigen omgeving te verzinnen en uit te voeren. 

· Het kind (de coach) is in staat zich in te leven in de gecoachte als het zijn/haar verhaal vertelt. 

· De kinderen (de coach en gecoachte) zijn in staat tijdens het gesprek zich gelijkwaardig op te stellen, ook al hebben ze allebei een andere rol. 

· Het kind (de coach) is in staat rekening te houden met de gecoachte en voor hem/haar open te staan.

· De kinderen (coach en gecoachte) zijn in staat samen te werken tijdens het coachingsproces. 
 

9. Competenties leerkrachten voor coaching 

De leerkracht moet zelf ook een aantal competenties beheersen om de kinderen te leren elkaar te coachen. De CHE Pabo, heeft een aantal competenties opgesteld waaraan een goede leerkracht moet voldoen. Hieronder zijn de competenties aangegeven die een leerkracht moet beheersen om kinderen te leren coachen. 

Competentie 1.1 

De leraar geeft leiding aan kinderen en stimuleert eigen verantwoordelijkheid en eigen inbreng.

Bij coachen is het belangrijk dat de kinderen zelf verantwoordelijk zijn en de problemen met de rol als coach en gecoachte oplossen. Als leerkracht moet je de kinderen leren dat ze zelf verantwoordelijk zijn en het niet voor ze gaan oplossen. Daarbij is het wel belangrijk dat je leiding blijft geven aan de groep.

Competentie 1.1.a 

De leraar is op de hoogte van de meest elementaire en voor de beroepspraktijk relevante aspecten van communicatietheorieën, groepsdynamica en interculturele communicatie.

Het is van belang dat de leerkracht zelf goed op de hoogte is wat coaching is en hoe je dat moet toepassen. Het is belangrijk om zelf ook vaardig te zijn als coach, zodat je de kinderen ook kunt leren elkaar te coachen. 

Stichting coach! heeft een aantal competenties opgesteld waar je aan moet voldoen als coach. Hieronder zullen ze kort toegelicht worden. Dit is geciteerd van de site van Stichting coach. (zie voetnoot)

1. Begeleiden van leerprocessen 

· Een krachtige leeromgeving kunnen scheppen

· Kunnen omgaan met diversiteit naar de gecoachte

· Kunnen faseren in het leerproces

2. Gerichtheid op de werkcontext 

De werkcontext bij de coaching kunnen betrekken.

3. Resultaatgerichtheid 

Op een resultaatgerichte manier kunnen aansluiten bij de vraagstelling van de gecoachte.

4. Gerichtheid op zelfsturing in werken en leren 

5. Interactie als begeleider vormgeven
In interactie met de gecoachte een - op een contract gebaseerde - samenwerking tot stand kunnen brengen en onderhouden.

6. Professioneel werken 

· Methodisch kunnen werken

· Transparant kunnen zijn m.b.t. eigen overwegingen en handelen

· Zelfstandig de eigen professionele ontwikkeling als coach vorm kunnen geven 

Competentie 1.2

De leraar geeft leiding aan de kinderen, maar doet ook een beroep op hun eigen verantwoordelijkheid en stimuleert hen tot eigen inbreng.

Bij coachen is het belangrijk dat de kinderen zelf verantwoordelijk zijn, maar ook dat je ze als leerkracht hun eigen inbreng stimuleert. Ze moeten zelf vragen stellen, luisteren etc. Dit doen ze zelfstandig, terwijl je als leerkracht nog wel de leiding blijft geven aan de groep. 

Competentie 3.1f

De leraar weet hoe kinderen leren en weet hoe hij daar mee om kan gaan

Als leerkracht is het belangrijk dat je weet hoe de cognitieve ontwikkeling van de kinderen uit groep 6, 7 is en dat je daar bij  aansluit, in de manier waarop je ze leert coachen.  

Competentie 3.2f

De leraar is vertrouwd met hoe kinderen leren, wat hun leerbehoeften zijn, hoe hun ontwikkeling verloopt, welke problemen zich daarbij kunnen voordoen en hij weet hoe hij daar mee om kan gaan.

De leerkracht leert de kinderen coachen vanuit een band met de kinderen. Hij/zij houdt daarbij rekening met hun leerbehoeften, de ontwikkeling, problemen etc. De leerkracht weet goed hoe hij/zij hiermee omgaat. 

Competentie 3.5s

Stimuleert leerlingen om zelfstandig hun leeractiviteiten uit te voeren. 

De leerkracht stimuleert de kinderen zelfstandig te coachen, zodat ze het zelf kunnen. 

Competentie 3.5g

Maakt gebruik van materialen waarmee de leerlingen zelfstandig kunnen werken. 

De leerkracht gebruikt voor het zelfstandig coachen materialen die daarbij aansluiten. 

Competentie 3.5i

Bevordert het samenwerkend leren.

Doordat de leerkracht de kinderen leert coachen bevordert hij/zij het samenwerkend leren. 

10. Conclusie welke vorm/methode goed bij de Veldhuizerschool past

Terugkijkend op mijn literatuuronderzoek, kom ik tot de conclusie dat de methode oplossingsgerichte coaching het beste past bij de Veldhuizerschool groep 6, 7. Ik zal dit hieronder kort toelichten vanuit verschillende kanten. 

Als je kijkt naar de ontwikkeling van een kind uit groep 6, 7 zie je dat het kind vooral heel concreet denkt. Het kind zit in de fase van het concreet-operationeel denken. Dit houdt in dat het kind logisch kan beredeneren en onderlinge verbanden kan leggen. Het abstract denken komt vanaf de adolescentie, dit gaat een stap verder. Het kind kan vooral goed met situaties omgaan die concreet zijn en nu gebeuren. De kinderen kunnen zich wel inleven in de ander en kunnen ook denken over hun denken, de metacognitie. Dit sluit goed aan bij het oplossingsgericht coachen, daarbij kijk je ook naar concrete situaties en ga je kijken hoe je dingen kunt oplossen. 

De Veldhuizerschool is heel positief ingesteld, er wordt gekeken naar de kwaliteiten en talenten van de kinderen die ze van God hebben gekregen en er wordt gewerkt aan het zelfstandig werken van kinderen. De methode oplossinggericht coachen is ook erg positief ingesteld, er wordt daarbij ook erg gekeken naar je kwaliteiten en goede eigenschappen, er wordt daarbij gekeken hoe je deze nog meer kunt inzetten. 

De andere methodes om te leren coachen zijn voor de kinderen niet haalbaar, ze moeten daarvoor teveel de diepte in en abstract kunnen denken. 

Een aantal kerndoelen sluiten goed aan bij de methode oplossingsgericht coachen. Zoals het leren van een zelfbewuste houding, er vindt namelijk een groot stuk zelfbewustwording plaats. Welke dingen gaan er al goed? 

Ook is het voor een leerkracht een goede methode om aan te leren, het is namelijk heel concreet en goed in stappen uiteengezet. 

De methode oplossinggericht coachen kan goed toegepast worden op het zelfstandig werken met het stoplicht. De kinderen kunnen door het coachen leren om elkaar op een goede manier te helpen tijdens het zelfstandig werken, zonder oplossingen voor te zeggen. 

De conclusie hieruit is dat de methode oplossingsgericht coaching het beste past bij de Veldhuizerschool in groep 6, 7 waarbij het toegepast kan worden met het werken met het stoplicht. 

C. Praktijkgedeelte

11. Praktijkopzet

Aan de hand van mijn theoriegedeelte ben ik er achter gekomen dat de methode “oplossingsgericht coachen” het beste bij de Veldhuizerschool past. 

In mijn praktijkgedeelte wil ik deze methode gaan toepassen in groep 6. 

Het praktijkonderzoek:

· Aan de hand van een stappenplan leren de kinderen elkaar coachen.

· Een groepje van 6 kinderen uit groep 6 leren dit stappenplan stap voor stap gebruiken.

· Het onderzoek bestaat uit 4 lessen van 1 uur.

· Tussendoor en aan het einde wordt het stappenplan geëvalueerd. 

· Ik voer de lessen zelf uit en treed tijdens de lessen op als coach. Ook observeer ik de kinderen.

In hoofdstuk 12 beschrijf ik een interview met de leerkracht, waarbij ik bekijk hoe ik bij de visie van de Veldhuizerschool op zelfstandig werken en identiteit kan aansluiten en hoe ik de methode oplossingsgericht coachen kan toepassen op de Veldhuizerschool in groep 6.

In hoofdstuk 13 beschrijf ik het stappenplan om oplossingsgericht coachen aan kinderen te leren. Dit stappenplan is verwerkt in een lessenserie. 

In hoofdstuk 14 beschrijf ik hoe de lessenserie in de praktijk is uitgevoerd. De voor- en nadelen van het stappenplan zullen worden benoemd. Ook de competenties die de kinderen nodig hebben zullen worden beschreven. 

In hoofdstuk 15 zal aan de hand van de voor- en nadelen het stappenplan worden aangepast. 

En ten slotte staat in hoofdstuk 16 de conclusie waarbij de volgende vraag wordt beantwoord: “Past de methode oplossingsgericht coachen bij de Veldhuizerschool?”

12. Interview leerkracht groep 6

De leerkracht van groep 6 had van te voren het theoriedeel doorgelezen, waardoor ze goed op de hoogte was van mijn afstudeerproject. 

· Kunt u een reactie geven naar aanleiding van het praktijkgedeelte?

Ik vond het interessant om te lezen, het zat goed in elkaar. Ik vond het alleen wel wat theoretisch en vraag me af of het in de praktijk wel mogelijk is om uit te voeren. 

· Vindt u dat de methode “oplossingsgericht coachen” bij de Veldhuizerschool past? Waarom wel of niet?

Jazeker, het sluit goed aan bij de identiteit van school. De methode kijkt op een positieve manier naar de kinderen en dat doet de school ook.  

· Heeft u een idee tijdens welke les of gebeurtenis de methode goed kan worden toegepast? 

Ik denk dat het lastig voor jou is om het toe te passen in sociale momenten. Bijvoorbeeld tijdens een ruzie. Je weet van te voren niet wanneer dit voor komt. Het lijkt me wel geschikt om tijdens de rekenles toe te passen. Er is één groepje kinderen dat tijdens mijn instructie zelfstandig moet werken. Die kinderen werken dan in een eigen boekje en krijgen dan verrijkende stof. Ik weet dan niet op welke manier ze elkaar helpen. Ik kan dat niet allemaal in de gaten houden, het zou goed kunnen dat ze elkaar dan antwoorden voorzeggen, maar dat weet ik niet zo goed. Het zou handig zijn, als zij leren elkaar op een goede manier te helpen. 

· Kunt u de visie van de Veldhuizerschool kort toelichten?

Je hebt dit zelf al goed beschreven in je theoriegedeelte, ik sluit me daarbij aan. 

· Zijn er aan de hand van deze visie specifieke dingen waarop ik moet letten?

Er is een heel onzeker meisje bij in het groepje, die best verlegen is. Denk er maar over na hoe je haar goed kunt benaderen. Ook zijn er een paar jongens die snel en slordig werken, hen moet je soms werk over laten maken. 

· Welke voordelen ziet u van het coachen?

Het lijkt me fijn als de kinderen elkaar zelf op een goede manier helpen. 

· Welke hobbels ziet u in het coachen?

Ik weet niet of je na 4 lessen het voor elkaar krijgt dat de kinderen de methode goed toepassen. 

13. Stappenplan en lessenserie

 Aan de hand van de theorie over oplossinggericht coachen heb ik een stappenplan gemaakt voor een groepje kinderen uit groep 6, om elkaar op een oplossinggerichte manier te helpen met rekenen. Dit groepje bestaat uit 6 kinderen, die twee keer in de week werken met een pluswerkboek voor rekenen. Dit is verrijkende stof voor de kinderen. Aan het begin van de les geeft de juf de andere kinderen van de klas instructie, waardoor dit groepje kinderen elkaar zelfstandig moet helpen. De juf heeft niet zoveel zicht op de manier waarop ze elkaar helpen. Daarom heb ik dit groepje uitgekozen om te leren elkaar te coachen. Hieronder staat het stappenplan dat de helper gebruikt om een ander kind te helpen: 

Help elkaar!

	Stap 1
	Wat snap je niet in deze som? 

	Stap 2
	Wat snap je wel in deze som? 

Je geeft een compliment voor wat je klasgenoot weet.

	Stap 3
	Heb je deze som of een som die erop lijkt wel eens goed gemaakt?

Hoe heb je dat toen gedaan? 

Zeg tegen je klasgenoot: ga dat nu eens op dezelfde manier proberen. 

	Stap 4
	Wil je nu nog ergens uitleg over?

Jij legt deze dingen uit, zonder het antwoord voor te zeggen. 

	Stap 5
	Wat kun je nu zelf zonder hulp?

Probeer nu zelf weer aan de slag te gaan. 


Verantwoording stappen

Hieronder wordt elke stap verantwoordt waarom deze stap in het stappenplan staat. 

Stap 1

Dit sluit aan bij stap 1 en stap 2 van de methode “oplossingsgericht coachen”. De kern van het probleem probeert de helper hier duidelijk te krijgen. Wat snapt je niet in deze som? Hierin beschrijf het kind ook wat het wil leren, dus de gewenste situatie, het doel wat het wil bereiken. 

Stap 2

Dit sluit aan bij stap 3 van de methode “oplossinggericht coachen”. Het kind beschrijft hier wat het al wel kan, de huidige situatie. In stap 1 heeft het kind beschreven wat het nog niet kan, stap 1 en 2 kun je met elkaar vergelijken. Wat is de huidige situatie (wat snap ik al wel) en wat is de gewenste situatie (wat snap ik nog niet)? 

Stap 3

Dit sluit aan bij stap 4 en 5 van de methode “oplossinggericht coachen”. Het kind vertelt hierin de positieve ervaringen die het misschien al gehad heeft. Heb je deze som of een som die erop lijkt wel eens goed gemaakt? Hoe heb je dat toen gedaan? Hieruit komen soms oplossingen. Deze oplossingen probeert het kind uit. 

Stap 4: 

Dit sluit aan bij stap 1 en stap 2 van de methode “oplossingsgericht coachen”. Soms is na stap 3 het probleem nog niet helemaal opgelost. Daarom ga je nog terug naar stap 1 en mag de helper nu op een goede manier uitleg gaan geven. De kern van het probleem probeert de helper hier nog een keer duidelijk te krijgen. Misschien zijn er al bepaalde delen opgelost. Waar wil het kind nog verder uitleg over? Hierin beschrijf het kind ook wat het wil leren, dus de gewenste situatie, het doel wat het kind wil bereiken. 

Stap 5: 

Dit sluit aan bij stap 6 van de methode “oplossingsgericht coachen”. De afsluiting, het kind kan nu zelf verwoorden hoe het verder kan. Wat kun je nu zelf zonder hulp?

Lessenserie

Les 1

Doel:

De kinderen worden zich bewust wat een compliment met hem/haar doet en leren elkaar complimenten te geven. Dit is een goede basis voor oplossingsgericht coachen.

Lesopbouw:

· Voorstellen

· Uitleggen wat we de volgende keren gaan doen

· Kwaliteitenspel spelen

Eigen kwaliteit pakken en uitleggen waarom je die hebt gepakt.

Kwaliteit pakken voor je rechterbuurman/vrouw, uitleggen waarom je die hebt gepakt. 

· Zelfstandig werken, elkaar complimenten geven

· Evalueren:

Heb je iemand een compliment gegeven? Wat heb je gezegd?

Hoe vond je het om een compliment te krijgen of te geven?

Les 2

Doel:

De kinderen maken kennis met het stappenplan en proberen er ook mee te werken. Ze zien ook in waarom het belangrijk is dat je elkaar op een goede manier helpt en niet de antwoorden voorzegt. 

Lesopbouw:

· Introductie: casus, Joost helpt Timon door het antwoord voor te zeggen.

· Heeft Joost Timon nu verder geholpen? Waarom wel/niet?

· Denk je dat Timon de volgende keer zo'n zelfde soort som goed kan maken?

We gaan het er vandaag over hebben hoe je iemand op een goede manier kunt helpen, zonder het antwoord voor te zeggen. We gaan dit doen met een stappenplan.

· Stappenplan doornemen

· Stappenplan een keer klassikaal oefenen

· In tweetallen oefenen

· Hoe ging het?

· Liep je nog tegen iets aan?

· Zelfstandig werken, met het stappenplan

· Evalueren, aan de hand van het stappenplan

· Wat ging goed met het stappenplan?

· Wat vond je lastig?

· Wat moet er veranderd worden aan het stappenplan

Les 3

Doel: 

De kinderen oefenen met het werken van het stappenplan en verzinnen oplossingen voor wat je moet doen als iemand toch het antwoord voorzegt. 

Lesopbouw:

-
Intro: klassikaal 2 kinderen oefenen met het stappenplan, de andere kinderen kijken hoe ze dat doen.

D. helpt B. met uitleggen. De andere kinderen geven tips en complimenten. 

· De kinderen gaan werken en helpen elkaar met het stappenplan

· Tussendoor evalueren, en behandelen, wat als iemand het antwoord toch voorzegt? Rollenspel: iemand zegt toch het antwoord voor, hoe reageer je daarop?
Bedankt voor het antwoord, maar ik snap de opgave nu nog niet. 

Het antwoord is niet belangrijk, het gaat erom dat de ander het gaat begrijpen. 

-    De kinderen werken verder

· Evalueren van de les:

· Hoe heb je gewerkt met het stappenplan?

· Heb je complimenten gegeven?

· Heb je het op een goede manier uitgelegd?

· Vond je nog dingen lastig?

Les 4

Doel:

De kinderen werken verder met het stappenplan en kunnen verwoorden welke stappen ze goed vinden, welke stappen ze niet zo goed vinden en waarom ze dat vinden. 

Lesopbouw:

· Introductie: nut van elke stap aan ze vragen en eventueel verder uitleggen.

· Opdracht meegeven: werk er nauwkeurig mee en kijk, wat kan er beter aan het stappenplan, welke dingen vind je goed en moeten zo blijven? 

· Zelfstandig werken met het stappenplan

· Evalueren, in tweetallen

Welke stap(pen) vind je goed? Waarom?

Welke stap(pen) vind je niet zo goed? Waarom? Hoe kan dit veranderen?

Wat heb je geleerd?

Wat vond je leuk?

· Op een leuke manier afsluiten. (traktatie)

14. Uitvoering lessenserie

De lessenserie heb ik uitgevoerd met 6 kinderen uit groep 6. Hieronder zijn de lessen beschreven met de observaties, evaluaties en conclusies erbij. 

Les 1

Doel:

De kinderen worden zich bewust wat een compliment met hem/haar doet en leren elkaar complimenten te geven. Dit is een goede basis voor oplossingsgericht coachen.

Lesopbouw:

· Voorstellen

· Uitleggen wat we de volgende keren gaan doen

· Kwaliteitenspel spelen

Eigen kwaliteit pakken en uitleggen waarom je die hebt gepakt.

Kwaliteit pakken voor je rechterbuurman/vrouw, uitleggen waarom je die hebt gepakt. 

· Zelfstandig werken, elkaar complimenten geven

· Evalueren:

Heb je iemand een compliment gegeven? Wat heb je gezegd?

Hoe vond je het om een compliment te krijgen of te geven?

Observaties tijdens de les

De kinderen waren tijdens het spel wat lacherig. Ik weet niet zo goed waardoor dat kwam. Alle kinderen moesten een kwaliteit pakken die bij hen past. Daarna moesten ze vertellen waarom ze die hadden gepakt. Een meisje (E.) vond dit erg moeilijk om te doen, uiteindelijk hielp iemand anders haar om een kwaliteit van zichzelf te zeggen. Daarna moesten de kinderen een kwaliteit van zijn rechter buurman/vrouw pakken en zeggen waarom die bij diegene past. 

Ik heb uitgelegd, dat als je gaat helpen het belangrijk is elkaar complimenten te geven en positief te zijn. 

Daarna gingen de kinderen aan het werk, met de opdracht elkaar te helpen en ook complimenten te geven. De kinderen vonden dit wel lastig om te doen, dus tussendoor heb ik ze er nog een keer aan herinnerd wat de bedoeling was. We hebben aan het einde de les geëvalueerd en uiteindelijk had bijna iedereen iemand anders een compliment gegeven. 

Tijdens het werken heb ik opgelet hoe de kinderen elkaar helpen. Daaruit kwamen de volgende observaties:

· Jongen (G.) zei het antwoord voor toen iemand hulp vroeg.

· E. vraagt vaak hulp aan A.  

A. geeft dan een tip.

· De kinderen gebruiken hun tipboek vaak. (Daar staan tips in waarmee de sommen makkelijker te maken zijn.) 

· Ze fluisteren als ze elkaar helpen.

· E. kijkt veel bij A. en bij andere kinderen in het schrift.

· D. vroeg geen hulp bij een som die hij niet snapte.

· B. zegt het antwoord voor aan D. en legt het daarna nog een beetje uit.

· E. vraagt alleen hulp aan A.

Tips en tops

Op het werkboek heb ik de volgende tops en tips geschreven. Een tip is iets wat ze beter kunnen doen en een top is iets wat ze goed doen. 

E

Top: Je werkt netjes en nauwkeurig.

Tip: Je kunt het zelf heel goed, help de andere kinderen maar.

B

Top: Je werkt snel!

Tip: Wees nauwkeurig.

G

Top: Je werkt snel!

Tip: Kijk goed of je alle vragen hebt beantwoord.

D

Top: Je werkt netjes!

Tip: Werk nauwkeurig. Verbeter som 1b, c, 4a.

L

Top: Je werkt snel!

Tip: Probeer nauwkeurig te werken. Verbeter som 1a, b, d, 2c, 4e.

A

Top: Je helpt andere kinderen goed!

Tip: Kijken nog even naar som 2a. Snap je deze som?

Les 2

Doel:

De kinderen maken kennis met het stappenplan en proberen er ook mee te werken. Ze zien ook in waarom het belangrijk is dat je elkaar op een goede manier helpt en niet de antwoorden voorzegt. 

Lesopbouw:

· Introductie: casus, Joost helpt Timon door het antwoord voor te zeggen.

· Heeft Joost Timon nu verder geholpen? Waarom wel/niet?

· Denk je dat Timon de volgende keer zo'n zelfde soort som goed kan maken?

We gaan het er vandaag over hebben hoe je iemand op een goede manier kunt helpen, zonder het antwoord voor te zeggen. We gaan dit doen met een stappenplan.

· Stappenplan doornemen

· Stappenplan een keer klassikaal oefenen

· In tweetallen oefenen

· Hoe ging het?

· Liep je nog tegen iets aan?

· Zelfstandig werken, met het stappenplan

· Evalueren, aan de hand van het stappenplan

· Wat ging goed met het stappenplan?

· Wat vond je lastig?

· Wat moet er veranderd worden aan het stappenplan?

Observaties tijdens de les

· B. vergat een compliment te geven tijdens het gebruiken van het stappenplan.

· Ik ging A. en E. helpen met het stappenplan waardoor ze de som zelf konden oplossen.

· D. heeft L. geholpen met het stappenplan, gaf geen compliment en heeft ook niet het antwoord voorgezegd.

· B. heeft D. geholpen.

· B. heeft G. geholpen met stappenplan.

· D. heeft L. uit zichzelf geholpen met het stappenplan.

· B. hielp D. niet vanuit zichzelf met het stappenplan. 

· B. slaat bepaalde stappen over met het uitleggen.

De kinderen werken niet vanzelf met het stappenplan, ze zijn nog erg geneigd het even snel uit te leggen. Ze gaven ook aan dat ze het nog niet zo gewend zijn. Wat ze wel fijn vonden aan het stappenplan is dat ze het snapten. 

Ik weet niet of ik het stappenplan te snel heb aangeboden. In les 3 wil ik het stappenplan nog een keer goed bespreken en doornemen/oefenen. Zodat ze er echt mee leren werken. 

Les 3

Doel: 

De kinderen oefenen met het werken van het stappenplan en verzinnen oplossingen voor wat je moet doen als iemand toch het antwoord voorzegt. 

Lesopbouw:

-
Intro: klassikaal 2 kinderen oefenen met het stappenplan, de andere kinderen kijken hoe ze dat doen.

D. helpt B. met uitleggen. De andere kinderen geven tips en complimenten. 

· De kinderen gaan werken en helpen elkaar met het stappenplan

· Tussendoor evalueren, en behandelen, wat als iemand het antwoord toch voorzegt? Rollenspel: iemand zegt toch het antwoord voor, hoe reageer je daarop?
Bedankt voor het antwoord, maar ik snap de opgave nu nog niet. 

Het antwoord is niet belangrijk, het gaat erom dat de ander het gaat begrijpen. 

-    De kinderen werken verder.

· Evalueren van de les:

· Hoe heb je gewerkt met het stappenplan?

· Heb je complimenten gegeven?

· Heb je het op een goede manier uitgelegd?

· Vond je nog dingen lastig?

Observaties

· E. helpt A. vanuit zichzelf met het stappenplan.

· B. helpt D. met het stappenplan.

· B. helpt L. met het stappenplan vanuit zichzelf, doet alle stappen, maar heeft daarbij wel mijn hulp nodig.

· D. helpt. L. met stappenplan.

· B. helpt G met stappenplan.

· D. helpt L. op een goede manier met het stappenplan.

· G. helpt B. met stappenplan.

Evaluatie stappenplan

· Ze vinden het stappenplan soms lastig, omdat ze gewend zijn dat ze snel moeten doorwerken en iets af moeten hebben. Dat zijn ze gewend in de klas bij de juf. Dit haal je meestal net.

· Ze vinden het goed om een compliment te geven, want daar krijg je moed van. Dit zijn we ook niet zo gewend om te doen. 

· Ook gaven ze aan dat je leert uit leggen, zonder het antwoord voor te zeggen.

· 1 iemand vond het irritant, omdat het zo lang duurt. 

· Iemand anders gaf aan dat als iemand al een deel snapt en dat vertelt in stap 2, je dan minder hoeft uit te leggen.

Opvallend tijdens het werken

Het duurt wel even voordat de kinderen echt doen wat je van ze vraagt. In het begin met de complimenten geven, daarna het stappenplan te gebruiken en ook echt alle stappen te doorlopen. Je merkt dat het echt nieuw voor hen is, waardoor het even duurt voordat ze het echt gebruiken en doen. Ik merk wel, dat de kinderen al beter met het stappenplan werken dan de 1e keer. Ik hoef nu minder vaak te zeggen, dat ze hem moeten gebruiken of dat ze nog een stap moeten doen. Dus je ziet er wel vorderingen in. Wat wel lastig is, is dat ze soms maar een klein vraagje hebben en dan is het gewoon niet zo effectief om het stappenplan te gebruiken. 

Van de juf van groep 6 hoorde ik dat sommige kinderen tijdens het werken zonder mij ook met het stappenplan elkaar hielpen. Dat was ook een opdracht die ik ze mee had gegeven. De eerste keer toen ik de opdracht had meegegeven hadden ze het niet gedaan. Door vol te houden aan een opdracht, gaan ze er wel mee werken.

Les 4

Doel:

De kinderen werken verder met het stappenplan en kunnen verwoorden welke stappen ze goed vinden, welke stappen ze niet zo goed vinden en waarom ze dat vinden. 

Lesopbouw:

· Introductie: nut van elke stap aan ze vragen en eventueel verder uitleggen.

· Opdracht meegeven: werk er nauwkeurig mee en kijk, wat kan er beter aan het stappenplan, welke dingen vind je goed en moeten zo blijven? 

· Zelfstandig werken met het stappenplan.

· Evalueren, in tweetallen

Welke stap(pen) vind je goed? Waarom?

Welke stap(pen) vind je niet zo goed? Waarom? Hoe kan dit veranderen?

Wat heb je geleerd?

Wat vond je leuk?

· Op een leuke manier afsluiten. (traktatie)

Observaties

· B. helpt D. met het stappenplan

· G. helpt L. met het stappenplan

· A. legt eerst op de gewone manier uit aan E. en daarna legt ze uit met het stappenplan

· D. helpt B. met het stappenplan, nadat ik zei dat hij het stappenplan moest gebruiken.

· E. helpt A. uit zichzelf met het stappenplan.

· D. helpt L. met het stappenplan.

· G. doet stap 5 niet. 

Opvallend tijdens het werken

Het werken met het stappenplan gaat steeds beter. Ze werken er nauwkeuriger mee en vergeten minder snel een stap. Ik hoef ook minder vaak hen eraan te herinneren om het stappenplan te gebruiken. Ik merk wel dat ze het liever niet doen, omdat het zoveel tijd kost. In de klas ben ik er niet bij en dan werken ze er niet mee. Behalve A. en E., die hebben er nog een keer mee gewerkt, maar dat was ook een opdracht die ik ze mee had gegeven. Het valt mij op dat het veel tijd en energie kost om ze echt met het stappenplan te laten werken, dit gaat niet vanzelf. Maar gedurende de lessen ging het steeds beter. 

Evaluatie stappenplan met de kinderen in tweetallen

Stap 1 
Wat snap je niet in deze som?

Deze stap vinden alle kinderen goed. Ze vinden het goed omdat:

· `Dan hoor je wat de ander niet snapt.`

· `Dit moet je vragen, zodat je weet wat je moet uitleggen`

· `Zodat je het goede aan de ander uitlegt, zo weet je wat je moet uitleggen.`

Stap 2:
Wat snap je wel in deze som?

Deze stap vinden alle kinderen goed. Ze vinden het goed omdat:

· `Dat weet je wat je niet meer hoeft uit te leggen.´

Je geeft een compliment voor wat je klasgenoot weet.

2 kinderen vinden deze stap goed:

· `Het is leuk voor de ander om een compliment te krijgen.´

· ´Je krijgt moed van een compliment.`

1 kind vindt het een beetje goed:

· ´Ik vergeet vaak een compliment te geven, maar ik vind het wel leuk om te horen.`

3 kinderen vinden deze stap niet goed:

· ´Het is moeilijk om een compliment te geven.´

· ´Ik weet meestal geen origineel compliment te geven.´

Stap 3: 
Heb je een som of een som die erop lijkt wel eens goed gemaakt?



Hoe heb je dat toen gedaan?



Zeg tegen je klasgenoot: ga dat nu eens op dezelfde manier proberen.

3 kinderen vinden deze stap half goed omdat:

· `Je kunt de som soms niet zo goed meer herinneren.`

· `Je weet vaak niet meer hoe je dat hebt gedaan.`

· `In dit plusboek krijgen we vaak nieuw soort sommen.`

3 kinderen vinden deze stap goed omdat:

· ´Nu kan de ander proberen zelf de som te maken.´

· ´Het is goed om terug te denken aan eerst.´

· ´Als diegene het niet weet, moet je nog beter uitleggen.´

Stap 4:
Wil je nu nog ergens uitleg over?

4 kinderen vinden deze stap goed omdat:

· ´Als nu nog iets niet snapt, dan kan je het nog even uitleggen, je weet dan wat je moet uitleggen.´

· ´Als je iets nog niet snapt, moet je het verder uitleggen.´

2 kinderen vinden deze stap niet goed omdat:

· ´Dit heb je in stap 1 ook al gevraagd.´

· ´Als je niks hebt uitgelegd, dan is het hetzelfde als stap 1.´

Jij legt deze dingen uit, zonder het antwoord voor te zeggen. 

5 kinderen vinden deze stap goed omdat:

· ´Als je het antwoord voorzegd leer je niks, je weet de volgende keer dan niet wat je moet doen.´

1 kind vindt deze stap niet zo goed omdat:

· `Je weet al dat je het antwoord niet mag voorzeggen.´

Stap 5:
Wat kun je nu zelf zonder hulp?

1 kind vindt het goed omdat:

· ‘Zo gaan ze zelf proberen weer aan de slag te gaan.`

2 kinderen vinden het half goed omdat:

· `Het is niet zo nodig.´

3 kinderen vinden deze stap niet zo goed omdat:

· ´Het is niet zo nodig, dit gaat vanzelf. `

· ´Dit vraag ik niet zo vaak.`

Probeer nu zelf weer aan de slag te gaan.

Alle kinderen vinden deze stap niet nodig omdat:

· ´Dit is niet nodig, dit gaat vanzelf.´

· ´Dit doe ik al vanzelf in mijn eigen woorden.´

· ´Dit is logisch en hoef je niet te zeggen.´

Eén jongen gaf aan dat er nog wel een stap ontbrak en dat is:

Is de helper nog niet bij de som, vraag het dan aan iemand anders. 

Conclusies stappenplan

Met de leerkracht van groep 6 heb ik het stappenplan bekeken en ook gekeken naar wat de kinderen goed en niet zo goed vinden. Daaruit komt het volgende: 

· Om een rekensom uit te leggen zijn dit veel stappen, dat viel mij op tijdens het observeren, omdat ze snel stappen over wilden slaan. De kinderen gaven dit zelf ook aan. Het zou dus goed zijn om als het stappenplan beknopter zou zijn. 

· Volgens de juf kunnen minstens 3 kinderen d.m.v. het stappenplan elkaar beter helpen. 

· Doordat ik ze in tweetallen kreeg, durfden de kinderen meer te zeggen wat ze goed en fout vonden. 

· Stap 1 is goed, deze stap is ook nodig om iemand te kunnen helpen. 

· In stap 2 zie je een stuk onkunde van de kinderen, ze vinden het moeilijk om een compliment te geven. Dit herkende de juf van de klas ook. Je zou dit al meer in de klas moeten oefenen en je eigen maken. Ze wisten vaak geen origineel compliment te verzinnen. Het is wel goed om te doen, maar ze zijn hier nog niet helemaal competent voor. Ik merkte zelf ook dat het lang duurde voordat ze elkaar echt complimenten gingen geven. 

· Bij stap 3 vraag ik me af of ze de stap wel goed begrijpen. Je hebt bij deze stap de som nog niet uitgelegd, maar vaak zag ik dat ze dit al wel gedaan hadden. Tijdens het observeren zag ik dit. De juf gaf ook aan dat de kinderen niet inzien dat ze soms met dezelfde vaardigheden bezig zijn, die ze al hebben verworven d.m.v. andere sommen een paar weken geleden. Voor de kinderen is het steeds een nieuwe som. 

· Stap 4 vinden de kinderen soms overbodig, omdat je dit al in stap 1 hebt gevraagd, maar andere kinderen zien het nut er wel van in. De kinderen vinden het een goede manier om uit te leggen zonder het antwoord voor te zeggen. 

· Stap 5 kan je laten vallen volgens bijna alle kinderen. Ze vinden dit vanzelfsprekend of niet zo nodig. Tijdens het observeren zag ik dat ze deze stap ook vaak oversloegen. 

15. Stappenplan aanpassen

Aan de hand van de conclusies van les 4 heb ik samen met de juf een nieuw stappenplan bedacht. Hieronder bevindt zich het stappenplan:

Help elkaar!

	Stap 1
	Wat snap je wel in deze som?

Je geeft een compliment voor wat je klasgenoot weet.

	Stap 2
	Wat snap je niet in deze som?

	Stap 3
	 Jij legt deze dingen uit, zonder het antwoord voor te zeggen.


Bij het oorspronkelijke stappenplan vonden de kinderen stap 1 en 2 goed. Ze vonden het alleen lastig om complimenten te geven, daarin zijn nog niet alle kinderen competent. Als je met dit stappenplan wilt gaan werken, moet je de kinderen daarin wel competent maken. Stap 3 uit het eerste stappenplan is weggelaten, omdat deze stap de kinderen soms niet goed begrepen of omdat ze niet doorhadden dat ze bepaalde basisvaardigheden al een keer in een vorige som hadden gehad. Stap 1 en 4 zijn samengevoegd tot stap 2 en 3. De kinderen hoeven nu niet twee keer dezelfde vraag te stellen, maar kunnen gelijk wat met de vraag doen. Stap 5 is weggelaten, omdat de kinderen deze stap al vanzelf doen en deze stap dus niet nodig is. 

16. Conclusie

Het stappenplan “Help elkaar!” is door een groepje van 6 kinderen uitgeprobeerd d.m.v. 4 lessen. Hieronder is het stappenplan weergeven:

“Help elkaar!”

	Stap 1
	Wat snap je niet in deze som? 

	Stap 2
	Wat snap je wel in deze som? 

Je geeft een compliment voor wat je klasgenoot weet.

	Stap 3
	Heb je deze som of een som die erop lijkt wel eens goed gemaakt?

Hoe heb je dat toen gedaan? 

Zeg tegen je klasgenoot: ga dat nu eens op dezelfde manier proberen. 

	Stap 4
	Wil je nu nog ergens uitleg over?

Jij legt deze dingen uit, zonder het antwoord voor te zeggen. 

	Stap 5
	Wat kun je nu zelf zonder hulp?

Probeer nu zelf weer aan de slag te gaan. 


Het stappenplan was te uitgebreid voor de kinderen om elkaar snel op een goede manier te helpen. Ook duurde het lang voordat de kinderen op een goede manier met het stappenplan werkten en het automatisch ging. Stap 1 en 2 werkten goed bij de kinderen. De kinderen waren alleen nog niet competent in geven van complimenten, ook al vonden ze dit wel goed om te doen. Stap 3 begrepen de kinderen niet goed en ze konden vaak geen som bedenken waarin ze dezelfde vaardigheden al hadden gehad. Stap 1 en 4 kun je samenvoegen. Stap 5 doen de kinderen vaak al automatisch. Vanuit deze conclusies is het stappenplan aangepast:

“Help elkaar!”

	Stap 1
	Wat snap je wel in deze som?

Je geeft een compliment voor wat je klasgenoot weet.

	Stap 2
	Wat snap je niet in deze som?

	Stap 3
	 Jij legt deze dingen uit, zonder het antwoord voor te zeggen.


De methode “oplossinggericht coachen” werkt voldoende bij de Veldhuizerschool, deze methode moet alleen wel aangepast worden. Stap 3 van het oorspronkelijke stappenplan is wel essentieel in de methode “oplossingsgericht coachen”, maar bleek bij het toepassen van de methode bij rekenen te moeilijk te zijn, omdat ze de stap niet helemaal begrepen en bovendien teveel tijd in beslag nam.

Het nieuwe stappenplan bevat een aantal elementen van “oplossingsgericht coachen” en lijkt goed toepasbaar voor de kinderen uit groep 6 van de Veldhuizerschool, die elkaar zelfstandig helpen bij rekenen. 

D. Conclusie en analyse

17. Conclusie
Vanuit mijn literatuuronderzoek kwam ik tot de conclusie dat de methode oplossinggerichte coaching het beste past bij de Veldhuizerschool in groep 6, 7. 

Vanuit verschillende kanten bleek dit de beste keuze te zijn. Namelijk vanuit de ontwikkeling van de kinderen uit groep 6 en 7, het kind kan d.m.v. deze methode vanuit concrete situaties beredeneren, verbanden leggen en dingen oplossen.

Ook vanuit de visie van de Veldhuizerschool op zelfstandig werken en identiteit. De Veldhuizerschool werkt met het Zwols model voor de samenwerking, wat goed uitsluit bij het zelfstandig coachen van elkaar. De Veldhuizerschool is positief ingesteld en er wordt gekeken naar hoe de kwaliteiten en de talenten van de kinderen kan worden ingezet. De methode oplossinggericht coachen sluit hier goed bij aan. 
In het praktijkonderzoek heb ik een stappenplan gemaakt waarin alle stappen van het oplossinggericht coachen worden toegepast om elkaar te kunnen helpen met rekenen. Ik heb dit stappenplan aan 6 kinderen uit groep 6 stap voor stap geleerd in 4 lessen van 1 uur. 

Het stappenplan is tijdens de lessen geëvalueerd met de kinderen. Ook heb ik er zelf kritisch naar gekeken en de juf van groep 6 ook. Daaruit kwam dat het stappenplan te uitgebreid was voor de kinderen om elkaar snel op een goede manier te helpen. Ook duurde het lang voordat de kinderen op een goede manier met het stappenplan werkten en het automatisch ging. Ze vonden het lastig elkaar complimenten te geven, terug te denken aan een succes ervaring (een som die erop lijkt, die ze al een keer goed hadden gemaakt), niet gelijk de antwoorden voor te zeggen of uit te gaan leggen, maar alles stap voor stap te doen. 

Vanuit de theorie bleek de methode oplossingsgericht coachen een goede methode te zijn. Maar vanuit de praktijk zaten er nog wel wat haken en ogen aan. De methode “oplossinggericht coachen” werkt voldoende bij de Veldhuizerschool, deze methode moet alleen wel aangepast worden. Daarom heb ik een nieuw stappenplan gemaakt. 

Het nieuwe stappenplan bevat een aantal elementen van “oplossingsgericht coachen” en lijkt goed toepasbaar voor de kinderen uit groep 6 van de Veldhuizerschool, die elkaar zelfstandig helpen bij rekenen. 

18. Analyse

Vanuit de theorie bleek dat de Veldhuizerschool een positieve school was die graag vanuit de talenten en kwaliteiten van de kinderen wil werken. In de praktijk vonden de kinderen het moeilijk elkaar een compliment te geven. Eigenlijk te vertellen wat iemands kwaliteiten/talenten waren. Ik denk dat dit komt, doordat de leerkrachten op school de kinderen zelf ook niet zo vaak een specifiek compliment geven over de kwaliteit of talent van een kind. De sfeer is denk ik wel goed in de klassen en er wordt goed omgegaan met de kinderen, maar ik denk dat dit zich niet uit door er veel woorden aan te geven. Ik denk dat dit ook een bepaalde cultuur is. De mensen zijn op school heel aardig tegen elkaar, maar om dit ook uit uiten d.m.v. woorden is een grote stap en dat doen ze niet zo snel. Ik denk dat dit ook per leerkracht verschillend is. Maar over het algemeen denk ik dat je dit wel kunt zeggen. Ik denk dus dat de leerkrachten zelf het moeilijk vinden om concrete, specifieke complimenten te geven, waardoor de kinderen het ook moeilijk vinden om dat bij elkaar te doen. Ze weten dan ook niet zo goed, wat je dan kunt zeggen. 

Verder bleek uit de praktijk dat het lang duurde voordat de kinderen het stappenplan echt stap voor stap gingen uitvoeren. Ik denk dat dit iets is wat bij alle kinderen zo zou zijn, omdat ze iets heel nieuws moeten eigen maken en dat niet vanzelf gaat. De kinderen hielpen elkaar al op een bepaalde manier en om dan een andere manier te gebruiken vonden ze denk ik lastig. Het duurt even voordat ze zich iets eigen maken. Ik denk dat ze in het begin ook nog niet heel erg het nut in zagen om op deze manier elkaar te helpen. Dit moesten ze eerst ook ondervinden, voordat ze het nut zagen. 

De kinderen vonden het moeilijk om na te denken of ze een zelfde som al een keer hadden gemaakt en hoe ze dat dan hadden gedaan. (een succeservaring) Ik denk dat dit komt, omdat de sommen die ze maken elke keer in een andere vorm wordt gegoten en de kinderen niet zien dat ze eenzelfde som al een keer hebben gemaakt. Ook denk ik dat de kinderen het lastig vinden om dat na te denken hoe ze de som toen hadden gemaakt, ik denk dat ze dat vaak niet meer weten. 

Het stappenplan was ook te lang voor de kinderen. Ik denk dat alle stappen op zichzelf wel goed waren, maar bij elkaar vonden de kinderen het stappenplan denk ik te lang. Soms moesten ze elkaar bijvoorbeeld even kort helpen. Als je dan alle stappen moet doornemen, ben je heel wat tijd kwijt. Ik denk dat de kinderen het juist fijn vinden om snel te werken en veel af te hebben. Door het stappenplan werden ze denk ik hierin een beetje gehinderd. 

Daarom heb ik nu een stappenplan gemaakt met 3 stappen. Ik denk dat de kinderen hier liever mee willen werken, omdat het sneller is en je elkaar toch op een goede manier kunt helpen, zonder het antwoord etc. voor te zeggen. Ik denk alleen wel dat de kinderen in het nieuwe stappenplan geleerd moet worden hoe ze complimenten moeten geven. 

19. Discussie

In de analyse zijn al verschillende dingen verklaard en geïnterpreteerd. Zoals dat de kinderen het moeilijk vonden om elkaar een compliment te geven. Je kunt daarvan leren dat als een school een positieve sfeer heeft, niet gelijk ook goed in complimenten geven is. Deze twee dingen hoeven niet samen te hangen. Als je complimenten geeft, krijg je wel een positievere sfeer op school. Maar een positieve sfeer kan je ook op andere manieren krijgen. Toch is het voor de school wel een aanbeveling om zelf de kinderen specifieke complimenten te geven en de kinderen het ook te leren. Hierdoor wordt de sfeer op school alleen maar beter. 

Daarnaast valt op dat de kinderen het moeilijk vonden om het stappenplan eigen te maken. Je kunt hieruit leren dat je hier echt de tijd voor moet nemen en nog meer stapsgewijs zo’n stappenplan aan moet leren. Het stappenplan werd nu in 4 lessen aangeleerd, maar het zou denk beter zijn om dit over een langere tijd uit te strijken, zodat de kinderen het stappenplan nog meer eigen maken. 

Een aanbeveling voor de uitvoerders van het nieuwe stappenplan is om zelf ook als coach te functioneren. Door zelf het goede gedrag te laten zien, kunnen kinderen leren hoe ze zelf als coach moeten zijn. Dus door bijvoorbeeld zelf ook het stappenplan te gebruiken als je kinderen helpt. Daarin heb ik zelf wel eens fouten gemaakt. Dan wilde ik het ze even snel uitleggen, waardoor ze verder konden gaan. Maar op die manier leerde ik ze juist niet hoe de kinderen met het stappenplan konden werken. 

20. Suggestie voor vervolgonderzoek

Hieronder worden een aantal suggesties gegeven voor een vervolgonderzoek om mijn eigen onderzoek.

· Nieuwe stappenplan onderzoeken

Uit mijn eigen onderzoek is gebleken dat het stappenplan voor oplossingsgericht coachen bij rekenen met kinderen uit groep 6 niet optimaal werkte. Daarom heb ik het stappenplan geëvalueerd en bijgesteld. Een leuk onderzoek zou zijn, om te kijken of dit stappenplan wel goed werkt. Ook zou je dan kunnen onderzoeken of dit stappenplan nog wel voldoet aan de criteria van oplossingsgericht coachen. 

· Complimenten geven

Uit mijn onderzoek kwam, dat de kinderen op de Veldhuizerschool het moeilijk vonden om elkaar complimenten te geven. Je zou kunnen gaan onderzoeken hoe dat komt en hoe je dit zou kunnen verbeteren. 

21. Reflectie onderzoeksproject

Ik heb zelf heel veel geleerd van het onderzoek naar coaching door kinderen. In het begin vond ik het heel lastig om aan de slag te gaan. Ik zag niet zo goed in waar ik moest beginnen het hoe ik het aan moest pakken, ondanks dat ik een onderzoeksopzet had gemaakt. De gesprekken met Andries hebben mij geholpen om wel aan de slag te gaan en concreet dingen te gaan doen. Ik heb hierin van mijzelf geleerd, dat ik het nodig heb dat iemand mij helpt om concreet dingen te gaan doen. Ik kan het zelf wel uitvoeren, maar het helpt mij als iemand af en toe meedenkt, goede tips geeft etc. 

Daarnaast heb ik heel veel nieuwe literatuur geleerd. Wat coaching is, welke methodes er zijn etc. Dit vond ik zelf heel leerzaam.

Ook heb ik geleerd om systematisch een praktijkonderzoek te houden. Na een poosje merkte ik dat het stappenplan niet helemaal goed werkte. Ik heb toen geleerd, toch door te gaan met het stappenplan, zodat je kunt observeren wat er beter/anders moet. Hierdoor is de kwaliteit van je onderzoek hoger, dan dat je zomaar weer wat anders zou gaan uit proberen. 

Verder heb ik ook aan de volgende competenties gewerkt:

· Competentie 5.2e

Deelt de informatie met collega's die belangrijk zijn voor de voortgang van het werk.

Ik ben langs gegaan bij mijn directeur en ICO, waarbij ik ze verteld heb over mijn AO, wat ik ga doen en hoe ik dat wil doen. Ik heb gevraagd of ze het zagen zitten dat ik dit onderzoek zou richten op hun school. Ze vonden dat goed en ze waren enthousiast. Ze kwamen zelf ook gelijk met ideeën. De directeur heeft mij ook informatie gegeven over het zelfstandig werken op de Veldhuizerschool. 
Nadat mijn theoriedeel af was heb ik mijn theoriedeel door de directeur laten lezen. De directeur vond het een goed stuk. De directeur heeft toen met mijn ICO overlegt in welke groep ik mijn praktijkgedeelte goed kan doen. 
Ik heb daarna samengewerkt met de juf van groep 6 om mijn praktijkonderzoek uit te voeren. 
· Competentie 5.2j

Bespreekt de knelpunten met collega's

Ik vond het heel lastig om echt aan de slag te gaan met mijn theoriegedeelte. Ik stelde het veel uit. Ik wist niet goed waar ik moest beginnen, hoe ik het moest aanpakken. Het was voor mij nog te vaag, ook al had ik wel een goed plan. Ik heb dit met Andries besproken. Ik kwam er toen achter, dat ik het wel nodig heb om begeleid te worden en regelmatig een gesprek te hebben. Dit helpt mij om echt aan de slag te gaan. We hebben toen afgesproken dat we regelmatig een gesprek zouden voeren, waarbij ik ook duidelijk mijn vorderingen moet laten zien. Dit helpt mij goed, ik ben erdoor echt aan de slag gegaan, waardoor ik daarna goed op schema bleef lopen.
· Competentie 7.3c

Werkt feedback van anderen zodanig dat de eigen professionaliteit zich verder kan ontwikkelen. 

Voorbeelden van feedback op AO theoriegedeelte
 * Ik heb het advies gekregen om het boek “Natuurlijk leren” te gebruiken. 
* De theorie en praktijk vragen moesten meer apart gezet worden. 
Ik heb mijn theoriegedeelte helemaal geschreven. Andries heeft er toen kritisch naar gekeken en mijn toen tips gegeven welke dingen ik nog moest veranderen. Toen ik dat gedaan had was mijn theoriedeel goedgekeurd. Ik heb aan de gesprekken met Andries heel veel gehad. We hadden regelmatig een gesprek en hij motiveerde mij heel erg om door te gaan. Na elk gesprek had ik weer zin om verder te gaan en was ik weer verder geholpen. Ik heb aantekeningen gemaakt van de feedback die hij gaf. Deze heb ik elke keer verwerkt in mijn AO.
· Competentie 3.5s

Stimuleert leerlingen om zelfstandig hun leeractiviteiten uit te voeren. 

Tijdens mijn praktijkgedeelte van mijn AO heb ik de kinderen uitgelegd dat ik ze zo min mogelijk ging helpen, maar dat ze het vooral zelf moesten doen. Ook heb ik ze goed de taak uitgelegd. En we hebben in casussen sociale problemen opgelost. Hierdoor konden de kinderen zelfstandig aan de slag, terwijl ik observeerde of kinderen elkaar op een goede manier hielpen. Het zelfstandig werken is goed gelukt.
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