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Woord vooraf

Eindelijk is het zover: mijn afstudeerproject is klaar. Na een periode van veel lezen, hard werken en onderzoek is het dan toch voor elkaar. De analyse hoe de leerlingen op de Willem van Oranje denken over de vieringen is er, als mede een adviesrapport hoe de school haar vieringen kan laten plaatsvinden, zodat de vieringen voor de leerlingen passend, effectief en relevant zijn.
Het was een aantal maanden hard werken, maar dat is het zeker waard. Soms was het moeilijk, soms ging het vanzelf, soms was het einde zoek, maar het was absoluut de moeite waard om hieraan te werken. 
De vieringen op school is een mooi en uitdagend onderwerp om iets over schrijven. Helemaal als je bekend dat het ook nog een stuk evangelisatie is waarin je de leerlingen kunt laten denken over religie. 
Dit afstudeerproject heb ik geschreven in het kader van mijn afstuderen voor de opleiding Godsdienstleraar aan de Christelijke Hogeschool te Ede.
Graag zeg ik vanaf deze plaats een aantal mensen, die op wat voor manier dan ook mij tot steun zijn geweest in de achterliggende periode, hartelijk dank.
Vrienden, bekenden, studiegenoten en mijn vrouw.
God, mijn trouwe Vader daar gaat mijn grootste dank heen. Alle dank en lof aan Hem die mij kracht heeft gegeven om ondanks de drukke tijden van trouwen, lesgeven, klussen te komen tot dit resultaat.
Rest mij tenslotte nog, een ieder die deze scriptie leest heel veel leesplezier toe te wensen. Ik hoop door middel van deze scriptie een waardevolle bijdrage te leveren aan de discussie over vieringen op een middelbare school.


Dordrecht, mei 2012
A.P. Verblaauw 
















Leeswijzer

Hoofdstuk 1
In dit hoofdstuk leest u over de aanleiding en het doel van dit onderzoek

Hoofdstuk 2
In dit hoofdstuk wordt de projectplan uitgewerkt en wordt het project afgebakend 

Hoofdstuk 3
In dit hoofdstuk kunt u lezen wat de literatuur zegt over de vraag van het afstudeerproject 

Hoofdstuk 4
In dit hoofdstuk kunt u de verantwoording lezen over de gekozen vorm voor de enquête 

Hoofdstuk 5
In dit hoofdstuk is de enquête die onder de leerlingen gehouden is, uitgewerkt 

Hoofdstuk 6
In dit hoofdstuk leest u een heldere analyse op het vraagstuk, conclusies en aanbevelingen 

Hoofdstuk 7
In dit hoofdstuk leest u hoe de school concrete stappen kan ondernemen voor een passende en effectieve viering 




