Scheiden vraagt om begeleiden 

Een scheiding, daar hebben we allemaal wel eens van gehoord. Misschien komt het ook in uw familie voor, of bij de ouders van het vriendje van uw kind. Of u bent leerkracht en heeft een kind in de klas dat ermee te maken heeft. En dan vraagt scheiden om begeleiden. Maar hoe doet u dat? De Ds. J. Fraanjeschool in Barneveld kreeg er ook steeds meer mee te maken. Tijdens de personeelsvergadering werd de vraag gesteld: Hoe moeten we als school omgaan met de ouders en kinderen in echtscheidingssituaties? 
Deze vraag is de aanleiding geweest voor het afstudeeronderzoek van twee studenten van de Christelijke Hogeschool te Ede. Ze zijn met deze vraag aan de slag gegaan en hebben een protocol ontwikkeld voor de school. 

Het begon met een enquête onder het personeel om de huidige situatie op school helder te krijgen en zicht te krijgen op de behoeften binnen de school rondom deze problematiek. Deze enquête is door 17 personeelsleden ingevuld. Daarnaast heeft er een interview plaatsgevonden met de Intern Begeleiders van de school. Thema’s die hieruit naar voren kwamen waren: de betekenis van een scheiding voor een kind; het wettelijk kader; de taak van de leerkrachten en de Intern Begeleiders; handreikingen voor het gesprek met het kind; hulpmiddelen om het kind te begeleiden.

‘Weten ze dan niet hoe ze een kind moeten begeleiden?’ vraagt u zich als ouder misschien af. Het is goed om u gerust te stellen. De school probeert er alles aan te doen om het kind te begeleiden. De leerkrachten voelen zich verantwoordelijk voor hun leerlingen. Ze proberen het gesprek met het kind aan te gaan en de belangen van het kind te behartigen. Dit moeten we niet onopgemerkt laten.

De afgelopen jaren heeft de school steeds meer te maken gekregen met scheidingen. Dit is niet verwonderlijk gezien het landelijk aantal scheidingen. In 2009 werd ongeveer 35% van de huwelijken ontbonden door echtscheiding (CBS, oktober 2010). Helaas kan de reformatorische kring er ook niet meer omheen. Ook zij hebben te maken met een toenemend aantal scheidingen. Op dit moment zijn er 4 à 5 gezinnen binnen de school waarvan de ouders gescheiden zijn of in scheiding liggen. 

Het viel de studenten op, dat de leerkrachten op dit moment niet duidelijk hebben wat hun taak is ten opzichte van het kind dat te maken heeft met scheiding. Daarnaast weten ook niet alle leerkrachten hoe ze deze taak vorm kunnen geven. Vanwege de lading van het onderwerp is het niet altijd gemakkelijk om er over te praten. Kortom: het hield de leerkrachten bezig. Hun wens is om het kind te ondersteunen maar daarbij werd een tekort aan kennis en vaardigheden ervaren. 

De twee studenten hebben deze vragen meegenomen en beantwoord in een protocol. In dit protocol staat beschreven wat de rol is van de school ten opzichte van de ouders. Met name het juridische kader. Daarnaast staat beschreven wat de rol is van de school ten opzichte van het kind en het kind in de klas. Hierbij wordt ingegaan op de gevolgen van de scheiding, de houding van de leerkracht, gesprekstips en bespreekvormen die helpend kunnen zijn om de scheiding met het kind te bespreken. 

Naast het protocol is een groot naslagwerk op school beschikbaar met informatie over de thema’s uit het protocol en achtergrondinformatie met betrekking tot de scheidingsproblematiek. Ook is hierin het praktijkonderzoek opgenomen, met de enquête, het interview en de aanbevelingen waar de school in de toekomst mee aan de slag kan gaan. 

D.V. maandag 23 mei 2011 zal dit protocol officieel overhandigd en gepresenteerd worden. Daarnaast ligt het ter inzage in de personeelskamer van de school. Ook is het document in de toekomst op het intranet van de school te vinden. 

‘Het is een praktisch protocol geworden en we hopen dat het echt gebruikt gaat worden’, aldus de twee studenten. ‘We hopen dat dit onderzoek het welzijn van het kind op de Ds. J. Fraanjeschool, dat te maken heeft met echtscheiding, zal bevorderen.’ 

