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Voor u ligt het product dat is ontstaan uit het onderzoek dat wij hebben gedaan voor Stichting De Driestroom. De hoofdvraag van ons onderzoek luidt als volgt:

Op welke theoretisch verantwoorde manier kan voortgang gemeten worden bij VG en LVG cliënten van 4 t/m 11 jaar die in een gezinshuis komen te wonen. 

Dit exemplaar is uitsluitend bestemd voor inzage en niet voor gebruik. Na officiële aanvraag bij de Universiteit Leiden kan dit instrument worden gebruikt om voortgang te meten bij kinderen in een gezinshuis.

Doormiddel van verschillende interviews en literatuuronderzoek zijn wij uiteindelijk tot dit product gekomen. Wij bieden de gezinshuisouders twee signaleringslijsten aan uit het Pedagogisch Signalerings Instrumentarium (PSI) waarvoor wij toestemming hebben gekregen. Het PSI is ontwikkeld door Dr. A.M. Weterings en Dr. P.M. van den Bergh van de Universiteit Leiden. Dit is dus een bestaand meetinstrument dat de opvoedingssituatie als geheel in beeld brengt en is ontwikkeld in de jaren 1990-2006. Het is ontwikkeld in samenwerken met instanties voor Jeugdzorg en Jeugdbescherming en heeft als doel de begeleiding van problematische opvoedingssituaties is een gezin of in een pleeggezin te ondersteunen.
In dit instrument zitten twee signaleringslijsten:

1. De AV, AandachtsVeldenlijst voor gedrag van het kind.

2. Het ontwikkelingsverloop van het kind sinds hij in het gezinshuis kwam.

Deze twee signaleringslijsten brengen de gehele ontwikkeling van het kind in beeld en zijn daardoor bruikbaar voor de gezinshuisouders van het kind. Deze signaleringslijsten zijn een product van ruim 20 jaar onderzoek en daardoor wetenschappelijk bekrachtigd. Dit maakt dat de gezinshuisouders deze signaleringslijsten ook direct zouden kunnen gebruiken om voortgang te meten bij kinderen in het gezinshuis. 

De twee genoemde signaleringslijsten sluiten naar ons idee goed aan bij de gezinshuisouders omdat ze ten eerste opgebouwd zijn vanuit een ‘gezinssysteem’. Er is aandacht voor interactie tussen gezinshuisouders en kinderen waar gezinshuisouders ook voortgang op kunnen meten. Onderdelen als veiligheid en vertrouwen spelen hierbij dan ook een grote rol. Naast het gezinssysteem is er in deze twee signaleringslijsten aandacht voor de handicap van het kind, agressie, morele ontwikkeling, lichamelijke ontwikkeling, dagritme en structuur, concentratie, motoriek en zelfredzaamheid. Dit zijn thema’s die door de gezinshuisouders werden genoemd die zij belangrijk vonden om voortgang op te meten. 

Omdat de signaleringslijsten door de Universiteit Leiden zijn ontwikkeld is de opzet ook wetenschappelijk. Vanwege de rechten die aan het PSI zijn ontleent mogen wij in het instrument geen aanpassingen doen. We zijn ons ervan bewust dat het enige tijd kost om de signaleringslijsten te begrijpen.

Waar in meetinstrument gesproken wordt over pleegkinderen of pleegouders worden ook gezinhuis kinderen en gezinshuisouders bedoelt.
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Vanwege de publicatierecht kunnen wij de signaleringslijsten niet publiceren.

Voor informatie over het PSI zie bijlage.

Conclusie:
De signaleringslijsten bieden de gezinshuisouders de mogelijkheid om de ontwikkeling van het kind in het gezinshuis inzichtelijk te maken. Doordat deze lijsten meerdere keren en op verschillende tijdstippen worden ingevuld kan zichtbaar worden of het kind voortgang heeft doorgemaakt. Gezinshuisouders kunnen de weging en scoringslijsten invullen en daardoor concreet zien of er veel aandachtspunten zijn in de ontwikkeling van het kind, of dat er juist weinig aandachtspunten zijn. 

Met deze aandachtspunten kunnen de gezinshuisouders hun hulpaanbod afstemmen op de individuele behoeften van ieder kind. 

We hopen dat door deze signaleringslijsten gezinshuisouders ook hun kwaliteit als gezinshuis inzichtelijk maken. Ook al kan het aantonen van voortgang bij kinderen in het gezinshuis geen zekerheid bieden wat betreft de kwaliteit van het gezinshuis, denken wij dat deze signaleringslijsten waarbij de ontwikkeling en voortgang van een kind inzichtelijk worden zeker kunnen bijdrage aan de kwaliteit van goede zorg.
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