Bijlage 7 : Interview over afhankelijke nieuwssite De Volkskrant

Dit is de uitwerking van het telefonische interview dat ik met Jan ‘t Hart heb gehad. Hij vertelt mij meer over de werking van afhankelijke nieuwssites. Verder is hij al acht jaar betrokken bij de internetsite van De Volkskrant. Daarnaast streeft hij naar innovatie  en dus is de site van De Volkskrant altijd bezig met ontwikkelen. Hierover kan hij mij veel vertellen. 
Ik vind interviews belangrijk voor mijn reflectiewerkstuk, omdat alle interviewkandidaten mijn visie kunnen verbreden. Daarom is het wel belangrijk om contact op te nemen met goede interviewkandidaten, die weten waarover ze spreken. Ik heb expres gekozen voor twee betrokkenen van onafhankelijke nieuwssites, twee betrokkenen van afhankelijke nieuwssite en een neutrale deskundige. Het zijn toonaangevende mensen, die minimaal acht jaar meedraaien in het veld.  Zij hebben ieder weer een andere kijk op de praktijk. 

Dat geeft mij weer een nieuwe kijk op het onderwerp en nieuwe invalshoeken worden hierdoor belicht. Mijn literatuuronderzoek kan ik op deze manier toetsen met de praktijk, eveneens mijn veldonderzoek. Eventuele conclusies die ik getrokken had kan ik bijstellen door middel van de interviews. Daarnaast vind ik het belangrijk om niet eenzijdig te zijn. Eén interview is niet toonaangevend voor de hele beroepsgroep. Daarom heb ik ervoor gekozen om mensen van onafhankelijke en afhankelijke sites te interviewen. Maar ik ben me ervan bewust dat zij erg in hun straatje kunnen gaan praten, dus geen slecht woord hebben over hun medium en misschien daarom soms minder kritisch op hun product zijn. Daarom vind ik het ook belangrijk om met iemand te praten die daar buiten staat, geen naam van een nieuwssite hoog te houden heeft en zijn objectieve mening kan geven. Daarom heb ik voor iemand gekozen die al jaren onderzoek doet naar internetjournalistiek. 

Interview: Jan ’t Hart, adjunct hoofdredacteur, post innovatie en chef newsroom.
Telefoonnummer: 020 562 9222
E-mail: jtha@volkskrant.nl
Datum: 21 februari 2008, 12:00 uur.

1. Aan welke punten zou de nieuwssite van De Volkskrant volgens u moeten voldoen?

Jan ’t Hart: “De Volkskrant site moet een hele rijke, brede site zijn. Het moet actueel zijn, we willen altijd de snelste en de beste zijn. En we willen het liefst, zeker het grotere, belangrijkere nieuws, zelf schrijven. Dus onze eigen redacteuren schrijven hierover een stuk voor de site. Het kan natuurlijk zijn dat we hier iets langer over doen, dan het ANP bijvoorbeeld. Alle verhalen die we bij De Volkskrant maken, worden eerst op de nieuwssite gezet. Dat is nu voor een groot deel zo en dat wordt steeds meer.”

2. De Volkskrant heeft zich de laatste jaren steeds verder ontwikkeld. Kunt u daar een paar voorbeelden van noemen?

Jan ’t Hart: “We nemen onze website heel erg serieus en ontwikkelen ook een aantal deel websites. We hebben er nu namelijk niet één maar een stuk of negen. Dan hebben we het bijvoorbeeld over hartenziel.nl, volkvanhetreizen.nl, volkvanbanen.nl, lekker single. Dat soort websites. Die websites zijn niet zomaar websites, van: je flikkert er een paar stukjes op en klaar is kees. Nee dat zijn heel interactieve sites. Zeker bij Hart en ziel en dan bedoel ik niet ‘even leuk’ een testje maken. Die zijn er overigens wel te vinden, maar op die deel websites wordt echt samengewerkt met universiteiten. De problemen van mensen 
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worden daar besproken en begeleid. Andere mensen die kijken en discussiëren mee. Vervolgens is daar ook een tv-programma van gemaakt. Nou ja, we proberen dus dat soort dingen uit. Maakte je vroeger alleen de krant, we breiden dat nu multimediaal uit en dat zie je op alle fronten. Bijvoorbeeld filmschema’s of recensies heb je op papier, in een bijlage in de krant. Maar er is nu een hele mooie website in samenwerking met de VPRO voor gemaakt: cinema.nl. Daar maken we veel video voor. Onze redacteuren bespreken die films op video. En als je het hebt over dingen uitproberen en vernieuwen, dan heb je het daar over. Onze videoredactie bestaat nu uit een man of zes en die produceren dagelijks video reportages. En als je kijkt naar bijvoorbeeld Super Tuesday, de Amerikaanse verkiezingen; dat vindt allemaal ’s nachts plaats, te laat voor de krant. Nou, we zijn gewoon een hele nacht aan het werk om die site helemaal up to date te krijgen. En er worden over Super Tuesday analyses ingesproken op video, er komen infographics. Nou, als je ’s ochtends wakker wordt en je gaat naar de site van De Volkskrant, dan weet je bijna niet wat je ziet.”
3. Dus audio en video neemt een steeds grotere plaats in beslag op de site van De Volkskrant?

Jan ’t Hart: “Zeker. Dat neemt een prominente plek in. En het  nieuwste speeltje is een soort magazine op internet, www.vkwebspecial.nl. Dat bestond al, maar we hebben wat verfijnde techniekjes gebruikt, zodat alles een stuk gemakkelijker en mooier is. Dus tekst, video, audio en tekst zijn dus daar op een natuurlijke manier bij elkaar gezet. En die site heet: www.vk.nl/modespecial. Het is gemaakt om te kijken of het aanslaat. Ik ben op scholen geweest om te vragen wie de Volkskrant leest. Nou van de 1500 waren dat er geloof ik 25. En van die 25 koopt er maar één hem zelf. Maar ik heb die webspecial aan die jongeren laten zien en dat vonden ze prachtig. Alle 1500. Kijk de jongere doelgroepen willen niet meer automatisch een papieren krant kopen. We proberen ze daarom dus op een andere manier, online, te dienen.”

4. Mikken jullie echt op die jonge doelgroep?

Jan ’t Hart: “Iedereen is welkom. Dus een zo’n breed mogelijk publiek. Maar je ziet wel duidelijk op de website dat daar jongere mensen komen in plaats van oudere mensen. De krant wordt toch vaak door ouderen gelezen en die bestormen niet massaal het internet om nieuws te lezen. Jongeren doen dat wel. We proberen het zo eigentijds mogelijk te doen. Dus een nieuwssite met alleen nieuwsberichten vinden wij helemaal niks. Het moet goed worden aangepakt. Op multimediaal niveau enzo.”

5. Kan je daar lezers mee binden?

Jan ’t Hart: “Ja zeker, dat denk ik niet, dat gebeurt al. Uiteindelijk wil je het liefst dat ze de krant kopen, maar voor mij hoeft dat niet per sé. Als je iedere dag onze website bezoekt, maak je me al hartstikke gelukkig. De Volkskrant vormt zich steeds meer tot een mediagroep. Vroeger stond alles op papier, nu gaat alles via websites en een Volkskrant weekblad. Die producten moeten allemaal aan een paar eisen voldoen: ze moeten kwaliteit bieden. Ze moeten boven het gemiddelde uitstijgen. Het moet ‘newsy’ zijn en het moet voldoen aan de modernste maatstaven.”
6. Heeft de site nog een minpunt, dat u zou willen verbeteren?

Jan ’t Hart: “Ja ik heb wel een hele lijst. Maar dat heb je altijd als je streeft naar perfectie, dan vind je altijd wel iets wat verbeterd kan worden. Het nadeel van een website is, dat het 
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lang duurt voordat je veranderingen kan invoeren. Bij een krant doe je dat bij wijze van spreken morgen. Maar bij websites is dat technisch gezien lastiger. Er zijn onderdelen van de site: zoals de kunstagenda, recensies, opiniesectie. Die voldoen nog niet aan onze maatstaven, dus met al die onderdelen zijn we aan de slag gegaan. De komende jaren zullen die rubrieken veel veranderd worden. Want als het over opinie gaat, wil ik dat De Volkskrant dé opiniesite van Nederland is. Aan ambitie hebben we geen gebrek, maar we moeten het wel goed kunnen doen en waarmaken. Maar dat kunnen we ook, want we hebben eigen webdesigners en programmeurs in dienst. Die voeren onze wensen uit en moeten de hele website ombouwen. Ja, en dan ben je al snel een half jaar verder.”

7. Waaraan ligt het dat de ontwikkelingen van de nieuwssites in de beginjaren zo traag verlopen zijn?

Jan ’t Hart: “Wij zijn niet ontevreden over onze groei. We zijn ieder jaar toch een hoop gegroeid en gelukkig stijgt het aantal Volkskrant bezoekers van de website mee. Kijk in 1995 zat bijna niemand op internet. Dat heeft te maken met het soort verbinding. In 1990 zat bijna niemand op breedband en dan kan je wel leuke video’s op je site zetten, maar niemand kan het bekijken. Dat schiet niet op. De afgelopen jaren is wat dat betreft wel heel veel veranderd. Nu heeft tachtig procent van de Nederlanders breedband. Er breekt een generatie door, die niet anders weet dan dat internet er is en daar dagelijks op gaat surfen. Dat was zes à zeven jaar geleden niet zo. Dat komt ook omdat het toen technisch nog allemaal ingewikkeld lag. Veel technische problemen zijn nu opgelost. Het net is veel en veel sneller geworden en iedereen zit erop. Dat stimuleert wel om er iets moois van te maken. Wij kijken of we daarin voorop lopen. Die innovatieve uitstraling, die hebben we al. En die willen we behouden. En dat lukt ons redelijk. Maar de ontwikkelingen gaan nu in een veel hoger tempo, dan acht a negen jaar geleden.”

8. En hoe wordt zo’n internetsite gefinancierd?
Jan ’t Hart: “Voornamelijk advertenties.”

9. Maar gaan commerciële en redactionele belangen niet door elkaar lopen?

Jan ’t Hart: “Nee dat hebben we wel vrij goed in de gaten. We hebben het met elkaar vaak over. De mensen die het commercieel uitbaten en de redactie, die zitten naast elkaar. En werken samen. Er worden dus samen plannen ontwikkeld en als je bij de grens komt, dan wordt er altijd overlegd, dus dat gaat vrij soepel. Net als bij de krant.”

10. Hoeveel mensen werken er precies mee aan de Volkskrant internetredactie?

Jan ’t Hart: “Dat is verschillend. We hebben een newsroom, dat zijn inhoudelijke journalisten, die de website bestieren. We hebben een online redactie, zo’n beetje het laboratorium van De Volkskrant. Daar werken ook een stuk of zes mensen. Dat is heel weinig, maar bij de redactie Hart en ziel zit iemand die internet doet, bij reizen zit iemand die internet doet. Zo zit dat verspreid over de krant.”

11. Hoe doen jullie het nieuws vergaren?

Jan’t Hart: “Je hebt natuurlijk altijd een soort ANP-feed, dat is het kleinere nieuws. We hebben natuurlijk geen honderden redacteuren die zich hiermee bezig kunnen houden. Het grotere en belangrijke nieuws doen we altijd zelf. Niet altijd direct, maar zeker een half uur later hebben we een eigen stuk. Daar zijn we tamelijk uniek in. Er zijn maar weinig krantensites die overdag veel met eigen stukken komen.”
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12. Dat ANP nieuws gaat dus meteen online? Of wordt dat nog gecheckt?

Jan ’t Hart: “Nee we checken de feiten niet. ANP klopt eigenlijk vrijwel altijd. We zetten er ook bij dat het van ANP is, maar we gaan dat niet allemaal nabellen.”

13. De eigen gemaakte berichten worden dan wel altijd gecheckt?

Jan ’t Hart: “Jazeker, daar gelden dezelfde procedures voor als bij de krant. Dus dat zien eerst de eindredacteuren enzovoort.”

14. Dus het werkproces van de krant is hetzelfde als het werkproces bij de nieuwssite?

Jan ’t Hart: “Het verschilt wel wat. De koppen op internet zien er anders uit. We werken veel met witregels en met tussenkopjes. Daarnaast gaat het werkproces bij internet sneller. Dat zorgt ervoor dat per definitie onzorgvuldigheid erin kan sluipen. Want als de snelheid kan zorgen voor mindere kwaliteit, zijn we liever wat langzamer. Ik ben liever vijf minuten langzamer met mijn bericht op de site te zetten, dan dat ik per sé altijd de supersnelste wil zijn. Als we de snelste zijn is dat prima, maar het moet wel allemaal goed zijn wat daar staat. Ons imago is wel dat we een kwaliteitsproduct maken en dat willen we in stand houden.”
15. Stel dat er een fout insluipt, hoe gaan jullie daar mee om?

Jan ’t Hart: “Dat is het gemakkelijke van internet, we passen het bericht aan. En klaar.”

16. Waarom staat er zoveel shovelware op De Volkskrant site? En zijn er nog wel mensen die online die krant kopen als alles gratis op de site staat?

Jan ’t Hart: “Je hebt verschillende soorten abonnementen. Dat kan op papier of online. Of een combinatie, bv maandag en donderdag de krant in de bus krijgen en de andere dagen alles online lezen. We hebben het beleid dat alle verhalen gewoon gratis op internet te lezen moeten zijn. Omdat het elkaar niet zo bijt. Als je houdt van een krant, dan zeg je hem niet op, omdat er een paar gratis stukjes op internet te lezen zijn. We willen onze internetbezoekers ook aan ons binden en we willen groeien. Dat betekent dat je goede verhalen moet bieden, anders kunnen ze net zo goed naar Nu.nl gaan. Dus we willen een rijke site maken. En die tien mensen die zeggen: hé ik kan het gratis op internet lezen. Prima, die zeggen hun abonnement maar op en gaan de krant lekker op internet bezoeken. Maar dat fenomeen doet zich nauwelijks voor.”

17. Denkt u dat mensen bereid zijn om in de toekomst te betalen voor berichten?

Jan ’t Hart: “Nee, dat blijft allemaal gratis. Onze nieuwssite zal altijd gratis zijn en blijven. Al onze onderdelen van onze websites zijn gratis, maar als je de hele krant van A tot Z online wil lezen. Dan krijg je gewoon de krant, zoals deze eruit ziet op papier. Maar die kost wel geld. Internet is aardig, maar onze website is heel anders dan de krant. Er staan andere dingen dan in de krant. Er gebeuren andere dingen dan in de krant. Bijvoorbeeld video. Dus er staan andere verhalen in, die niet in de krant staan, maar ook andersom. Het zijn twee aparte producten die hun eigen wetten hebben. En aan die wetten proberen we te voldoen. Ik ga geen verhalen op internet zetten van 8000 woorden, maar dat kan je weer prima in een magazine doen. Er zijn wat dingen die elkaar overlappen, maar dat vinden wij niet erg.”
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18. Denkt u dat de taak van de journalist is veranderd door de komst van internet en nieuwssites?

Jan ’t Hart: “Nou, de wezenlijke taak niet. De wezenlijke taak is toch het nieuws opschrijven en daarbij achtergronden leveren. Het is wel zo dat de functie van je product veranderd. De krant was tien, twintig jaar geleden een echt nieuwsproduct. Het publiek haalde daar als eerste hun nieuws vandaan. Of van het journaal of van de krant. Die functie is veranderd. Je verwacht nu van de krant dat hij wat uitlegt, bijpraat. Je wordt bedolven onder het nieuws, kijk naar gratis kranten, tv, internet. En niemand vertelt precies wat er aan de hand is. En als je een analyse maakt met kijk jongens dit is er aan de hand, je ziet dat onze lezers dat heel graag willen. Je wil een betrouwbare vriend die je vertelt hoe het allemaal zit. Die functie hadden we al, maar dat wordt versterkt.”

19. Wat denkt u dat de grootste uitdaging is voor de internetjournalist?

Jan ’t Hart: “Het blijven zoeken naar nieuwe manieren om het nieuws te presenteren en het nieuws over te dragen. Daar zijn we wel zoekende naar. Je kan wel een verhaal vertellen in graphics, je kan een verhaal vertellen in fotoreportages. Onder fotoreportages kan je audio zetten en op die manier het verhaal vertelt. Er zijn dus legio aan mogelijkheden.  Je kunt eigenlijk door de techniek wel op heel veel manieren een journalistiek verhaal vertellen. Het is een ander spelletje geworden en dat zijn we nu aan het leren.”

20. Wat denkt u dat het grootste probleem is voor de internetjournalist?

Jan ’t Hart: “Ik denk nooit zo in problemen. Ik heb geen flauw idee. Ik ben nog nooit een probleem tegen gekomen dat we niet konden oplossen. Ik zie het niet als een probleem, maar er zijn nu zoveel mogelijke vormen om journalistiek te bedrijven, dat is wel echt leuk om te doen, om te kijken wat kan ik gebruiken of inzetten om mijn verhaal zo goed mogelijk te vertellen? Maar ik zie dat niet als probleem, maar als een mogelijkheid om te experimenteren met journalistieke vormen.”
21. Denkt u dat de krant zal verdwijnen in de toekomst?

Jan ’t Hart: “Nee dat denk ik helemaal niet. Het is een heel prettig ding. Het is de meest mobiele media die er is. Daar komt misschien wel verandering in. Kijk je laptop meenemen en daaruit het nieuws halen is niet zo simpel. Een krant steek je in je zak en die kan je zo lezen. Een krant geeft je een heel goed en duidelijk inzicht én het nieuws van de dag. Ik heb nog geen enkel medium dat zien doen. De krant heeft een duidelijke functie. Maar er is wel meer concurrentie op dat vlak. Tien jaar geleden was er geen concurrentie en nu is er veel concurrentie. De krant op papier heeft dus wel te duchten. Als je kijkt naar de online abonnees die de krant krijgen en daarvoor betalen en de papieren abonnees. Als je die bij elkaar optelt, dan hebben we meer lezers dan vijf jaar geleden. De mediawereld verandert en wij veranderen mee, maar de papieren krant zal hier toch een belangrijke rol in blijven spelen.”
