Vraagsturing en de student / U vraagt wij draaien?

>Inleiding

>>Waarom deze publicatie?

Biloba raakt het hart van onze organisatie. De onderwijstransformatie vraagt een andere manier van onderwijs, een andere manier van omgaan met onze studenten. 

Inmiddels zijn bijna alle medewerkers betrokken bij deze verandering. Studenten die in september 2005 van start zijn gegaan met hun opleiding krijgen te maken met onderwijs in de geest van het nieuwe onderwijsconcept vraaggestuurd competentiegericht onderwijs.

Gebleken is dat er binnen (en buiten) Fontys op verschillende manieren invulling gegeven wordt aan het nieuwe onderwijsconcept. Er zijn met andere woorden meerdere concrete uitvoeringsvormen mogelijk van vraaggestuurd competentiegericht onderwijs. Dat betekent tevens dat er verschillende interpretaties mogelijk zijn en dat elke opleiding haar keuze zal moeten maken over welke vorm het beste bij haar, haar studenten en haar beroepenveld past. 

De rol van de student is immers cruciaal bij vraagsturing. Hij/zij zal veel actiever betrokken moeten zijn bij het vormgeven van zijn/haar bacheloropleiding bij Fontys. Voor de student is het van belang te weten wat van hem/haar verwacht wordt. Het dient ook helder te zijn wat er mogelijk is én wat er niet mogelijk is. Het is immers niet een kwestie van ‘u vraagt, wij draaien’. 

Er zijn verschillende vormen van vraagsturing mogelijk binnen competentiegericht onderwijs. Deze publicatie geeft aan welke de mogelijkheden zijn. Tevens wordt een handvat geboden voor interne discussie en overleg over welke vorm(en) van vraagsturing relevant zijn binnen een opleiding.

Deze publicatie is bestemd voor de medewerkers van Fontys en maakt onderdeel uit van de programmalijn ‘nieuwe onderwijsvormen’. Het is de vierde uitgave in de Bilobareeks en is een vervolg op hetgeen in de Kadernotitie is aangegeven over vraagsturing.

>> Vraaggestuurd of vraaggericht?

In deze publicatie wordt vraagsturing opgevat als een kenmerk van onderwijs en leren, dat iets zegt over de mate van vrijheid die de student heeft bij het vormgeven van zijn leerproces. Het is een continuüm met aan de ene kant weinig tot geen vraagsturing en aan de andere kant veel vraagsturing en dus een grote rol voor de student.

Door te kiezen voor vraaggerichtheid en competentiesturing geeft Fontys al aan niet te willen kiezen voor een onderwijsvorm waarbij de vraag van de student het sterkst leidende principe is. Vraagsturing krijgt bij Fontys de vorm van vraaggerichtheid.

In deze publicatie wordt echter wel het begrip vraagsturing gebruikt. Daarmee wordt aangesloten bij het gebruik van het begrip in de wereld om ons heen. Vraagsturing is een meer gangbaar begrip dan vraaggerichtheid. Daarnaast heeft het programmamagement van Biloba gevraagd om een verkenning van het begrip vraagsturing  in de volle breedte.

>> Hoe is deze publicatie tot stand gekomen?

De publicatie is het resultaat van de activiteiten van een werkgroep bestaande uit de volgende Fontys-medewerkers:

· Rita van Deuren

Bestuursstaf (tevens voorzitter van de werkgroep)

· Maria van Deutekom

Biloba programmamanagement

· Mart van Dinther

Biloba programmamanagement

· Jeske Nederstigt

Fontys Hogeschool Marketing Management

· Astrid Oomens

Fontys Facilitair Bedrijf, afdeling Onderwijs

· Maxine Vanmeulebrouk
Fontys Facilitair Bedrijf, afdeling Marketing en Communicatie

Ook hebben een drietal instituten bijgedragen aan de in de publicatie opgenomen voorbeelden. Het betreft Fontys Hogeschool Toegepaste Natuurwetenschappen, Fontys Hogeschool Marketing Management en Fontys Hogeschool Personeel en Arbeid.

>>Leeswijzer

De publicatie begint met een inventarisatie van redenen die geleid hebben tot het nieuwe onderwijsconcept. Er wordt stilgestaan bij ontwikkelingen op het terrein van onderwijskunde en bij ontwikkelingen op de arbeidsmarkt, de studentenmarkt en bij de overheid. 

Vervolgens wordt ingegaan op de veranderende rol van de student en het belang van deze nieuwe rol.

Tenslotte wordt beschreven op welke verschillende manieren vraagsturing vorm kan krijgen in een bacheloropleiding binnen Fontys. Dit gebeurt aan de hand van het model ‘U vraagt, wij draaien?’. 

>Waarom vraagsturing in competentiegericht onderwijs?

De wereld om ons heen staat niet stil. De veranderingen die plaatsvinden, raken ook ons onderwijs. Op verschillende terreinen spelen zaken die aanleiding geven tot een andere vorm van onderwijs. Een vorm waarin er meer aandacht is voor zelfsturing door de student, voor leren leren, voor verschillen die er bestaan tussen studenten en voor flexibiliteit in opleidingstrajecten.

Hieronder worden de verschillende aanleidingen voor vraagsturing in competentiegericht onderwijs toegelicht. Eerst wordt gekeken naar de veranderingen die zich voordoen op de studentenmarkt en de arbeidsmarkt. Ook de overheid richt zich via het systeem van leerrechten meer op vraagsturing. En tenslotte worden de ontwikkelingen op het terrein van de onderwijskunde beschreven die hebben geleid tot het nieuwe onderwijsconcept.

>>Studenten

Allereerst is er sprake van een veranderende student.

· De maatschappij wordt gekenmerkt door een toenemende mate van individualisering.  Individuele keuzevrijheid is steeds belangrijker geworden. 

· De huidige generatie studenten groeit op met afstandsbediening en joystick. Ze vertonen steeds meer kenmerken van de ‘homo zappiens’. 

Spelen en leren zijn voor hen bijna niet te onderscheiden activiteiten. Het zijn studenten die zelfstandig en actief willen leren en gewend zijn complexe problemen gezamenlijk op te lossen. Je kunt eerstejaarsstudenten informatica de grondbeginselen van de wiskunde uitleggen, maar je laat ze meer leren door ze een MP3 speler te geven met de opdracht: verbeter dat product, je hebt er drie maanden voor. Ze vinden de bijbehorende wiskunde er dan vanzelf bij. Het zappen van de student zit hem niet in de manier van werken: er wordt niet gewerkt volgens een boekje dat uitlegt van makkelijk naar moeilijk, maar er wordt gewerkt vanuit een moeilijk probleem. Daar vind je zelf de benodigde informatie en vaardigheden bij
.

Daarnaast is er sprake van een studentenmarkt die een grotere mate van diversiteit kent. 

· De directe instroom (rechtstreeks vanuit voortgezet onderwijs of middelbaar beroepsonderwijs naar Fontys) neemt af als onderdeel van de totale instroom.

·  Studenten maken eerst een reis alvorens aan een studie te beginnen. Of ze hebben eerst een tijdje een andere opleiding gevolgd, die toch niet de goede bleek te zijn. 

· Er is een grotere toestroom van internationale studenten, elk met hun eigen kenmerken en verwachtingspatronen.

· Datzelfde geldt ook voor de instroom van studenten met een niet-Nederlandse achtergrond. De multiculturele samenleving wordt ook merkbaar in het hbo. 

· Werkenden nemen deel aan (bachelor)opleidingen om hun positie op de arbeidsmarkt te versterken. Ze verschillen in vooropleiding, de mate van werkervaring en ambitieniveau.

Kortom, de studentenmarkt wordt steeds heterogener en de student vraagt meer maatwerk, toegespitst op zijn eigen situatie.

>>Arbeidsmarkt

‘Van werknemers wordt niet alleen verwacht dat zij in staat zijn om zich nieuwe kennis eigen te maken en deze vervolgens toe te passen, maar ook dat zij over een lerende houding beschikken. Zo’n lerende houding is gericht op (collectieve) kennisontwikkeling ten behoeve van de permanente vernieuwing van de producten en diensten van de organisatie.’

Kennis wordt een steeds belangrijkere factor voor de arbeidsmarkt. Laag- en ongeschoold werkt verdwijnt naar landen buiten Nederland waar de lonen lager zijn. De (internationale) concurrentie vereist van bedrijven dat zij continu verbeteren en vernieuwen. Dat kan alleen maar als werknemers in staat zijn om hun kennis op peil te houden.

De arbeidsmarkt is niet statisch. Beroepen verdwijnen en nieuwe beroepen doen hun intrede. Daarnaast is er ook sprake van een verandering van inhoud van beroepen door bijvoorbeeld technologische veranderingen of herziene wet- en regelgeving. 

Voor Fontys betekent dit dat onze afgestudeerden in staat moeten zijn om zelf te blijven leren na afloop van hun studie. Dat lukt alleen als ze tijdens de opleiding geleerd hebben te leren. Anders gezegd: Fontys dient ervoor te zorgen dat onze studenten ook beschikken over leercompetenties en loopbaancompetenties.

Bij loopbaancompetenties gaat het om het vermogen om de eigen loopbaan te sturen met als doel werk te houden dat bij een persoon past en in een omgeving de continu aan verandering onderhevig is. Anders gezegd: het flexibel kunnen reageren op de eisen van een turbulente arbeidsmarkt. Belangrijke aspecten hierbij zijn zelfreflectie, werkexploratie, planning (op langere en op kortere termijn) en netwerken.

Bij leercompetenties gaat het om het vermogen en de attitude om bij te kunnen blijven in het eigen vakgebied. Het gaat om het vormgeven van het eigen leren en dat te sturen en te beoordelen.
 

>>Overheid

Het kabinet kiest voor de invoering van leerrechten in het hoger onderwijs. Door de lerende centraal te stellen en de student uit te dagen scherpere keuzes te maken, zullen de opleidingsroutes kwalitatief beter en doelmatiger worden. Er is een kanteling nodig in het onderwijs van aanbodsturing naar vraagsturing. Vraagsturing wil zeggen dat de leerloopbaan van de student centraal staat en dat het leertraject van de student meer het aangrijpingspunt wordt voor de financiering van het onderwijs. Deze omslag krijgt de vorm van leerrechten, vertaald in studietegoed. Leerrechten zijn persoonlijke rechten op het genieten van door de overheid bekostigd onderwijs. Een grotere diversiteit van het onderwijsaanbod en een dynamischer onderwijsstelsel vragen om meer sturing van het onderwijs door de vraag, zowel inhoudelijk als financieel
.


Leerrechten komen in de plaats van de huidige wijze van financiering waarbij een hogeschool bekostiging ontvangt voor de ingeschreven studenten. Het systeem van leerrechten betekent dat de student een eindige hoeveelheid leerrechten krijgt, bijvoorbeeld een studietegoed voor vier jaar studie. Afhankelijk van zijn eigen ambities, behoeftes en mogelijkheden kan hij/zij met deze leerrechten onderwijs ‘inkopen’ bij instellingen die kunnen voldoen aan zijn/haar wensen.

De overheid wil op deze wijze de student uitdagen scherpere keuzes te maken en verwacht dat opleidingsroutes beter en efficiënter worden. Studenten zullen kritischer kijken naar aanbod van instellingen en dat betekent dat instellingen meer nog dan nu het geval is, zullen gaan concurreren om de gunst van de student.

De voorstellen zullen naar verwachting een stevige stimulans betekenen voor de kwaliteit en de doelmatigheid van het hoger onderwijs, zonder dat dat minder toegankelijk wordt. De student kiest immers welke inspanningsverplichting hij wil en kan aangaan. Door zijn leerrechten in te zetten, maakt de student duidelijk welke instelling hem bekostigd onderwijs mag bieden. Hij bepaalt waar hij dat onderwijs volgt en hoe hij zich zo goed mogelijk toerust voor de toekomst. Het is aan de student deze jaren slim te gebruiken. De instellingen moeten zelfstandig inspelen op de behoeften van de studenten, zoals de vraag naar maatwerk en kwaliteit.

Het systeem van leerrechten maakt het minder vanzelfsprekend dat studenten hun hele bacheloropleiding zullen volgen bij Fontys. Ze kunnen bijvoorbeeld gemakkelijk een minor bij een andere hogeschool of universiteit gaan volgen door hun leerrechten voor een half  jaar studie daarvoor in te zetten. Maar dat betekent ook dat het voor studenten van andere hogescholen gemakkelijker wordt om bij Fontys een minor te volgen.

Dit impliceert echter ook dat ons onderwijsaanbod een grotere mate van flexibiliteit zal moeten vertonen om ook met deze vorm van vraagsturing om te kunnen gaan.

>> Onderwijskundige ontwikkelingen 

Het ontstaan van het onderwijsconcept vraaggestuurd competentiegericht onderwijs is gebaseerd op een aantal ontwikkelingen op het terrein van de onderwijskunde.

>>>Stromingen in het denken over leren en onderwijzen

In het denken over leren en onderwijzen zijn een drietal hoofdstromingen te onderscheiden: het behaviorisme het cognitivisme en het sociaalconstructivisme.

In het behaviorisme wordt de nadruk gelegd op waarneembaar gedrag en de omstandigheden die nodig zijn om dit gedrag tot stand te brengen. Het is een ‘black-box’ model: we moeten afgaan op waarneembaar gedrag omdat interne processen niet gemeten kunnen worden. De nadruk ligt op het waarneembare gedrag en op de vraag hoe variaties in de omgeving leiden tot verandering van gedrag.

Dochy
 schrijft het volgende over behaviorisme.
Binnen het behaviorisme worden studenten beschouwd als passief, extern gemotiveerd en door beloning beïnvloed. Het accent in deze benadering ligt duidelijk op de veranderingen in het gedrag als bewijs van leren en men benadrukt hierbij de rol van de bekrachtiger als hoofdverantwoordelijke voor deze verandering. [..] Consistent met deze visie op de lerende is een leeromgeving waar informatie en kennis door de leerkracht wordt aangebracht en waar de student deze overgedragen kennis memoreert en oefent [...] Leerkrachten die zich baseren op deze leertheoretische principes gaan hun leerinhouden dan ook opdelen stukken die specifieke vaardigheden vereisen.

Het cognitivisme daarentegen kijkt vooral naar de interne processen van informatieverwerking. Het ‘black-box’ model wordt opengebroken en getracht wordt te begrijpen hoe mensen informatie verwerken en op basis daarvan leerervaringen opdoen.

Het (sociaal)constructivisme is de meest recente stroming die er vanuit gaat dat mensen hun werkelijkheid construeren door te interacteren met andere mensen. Er is dus niet één waarheid, maar er zijn er vele naast elkaar. De subjectiviteit van menselijke waarneming en oordelen wordt tot uitgangspunt genomen. Voor leren en onderwijs betekent dit dat de lerende geen leeg vat is dat met extern aangeboden informatie moet worden gevuld. Hij construeert zelf kennis vanuit de behoefte om de omringende wereld te begrijpen en er zinvol mee om te gaan.  Er zijn binnen het constructivisme een groot aantal stromingen. Deze worden vaak teruggebracht tot een drietal: het radicaal constructivisme, het gematigd constructivisme en het socioconstructivisme.

In het radicale constructivisme wordt niet langer uitgegaan van vooraf omschreven doelen, maar deze krijgen geleidelijk vorm tijdens het leerproces vanuit de leerbehoefte van de lerende. Daardoor verschuift de regulatie van het leerproces, van ontwerper naar lerende, die zelf autonoom doelen en stappen daarheen bepaalt. 

Het gematigd constructivisme stelt zich ‘realistischer’ op. Bij het ontwerpen van een leeromgeving respecteert ze zowel de aard van het kennisdomein als van het lerende individu. De lerende wordt niet beschouwd als expert, maar als beginner of semi-expert, die nog niet helemaal aan zelfregulatie toe is. Vanuit die ‘realistische’ kijk wordt het evenwicht gezocht tussen vakinhoud en lerende enerzijds en tussen systematische, didactische ondersteuning en zelfsturing anderzijds. Op deze manier willen ontwerpers de nodige voorwaarden tot zelfsturing op langere termijn tot stand brengen.

Het socioconstructivisme gaat in tegen de opvatting dat leren beperkt kan worden tot de mentale activiteit van het individu, omdat daarin onvoldoende tot uiting komt dat alle leren is ingebed in een socioculturele context. Naast de klemtoon op hogere cognitieve activiteiten en het streven naar zelfregulatie voegt het socioconstructivisme twee kenmerken toe: het belang van context waarbinnen leren plaatsvindt en van samenwerking.

De onderwijsvisie van Fontys sluit aan bij het (gematigd) socioconstructivisme. Dat betekent dat het onderwijs bij Fontys uitgaat van de volgende uitgangspunten / principes:

· Er is een actieve rol voor de student zelf. Deze activiteit komt tot uiting in het aansluiten bij (verschillen in) voorkennis en belangstelling, het bewaken en toetsen van de voortgang door de student zelf en het centraal stellen van het construeren van betekenis en het leren in de context van een concrete werkelijkheid.  PRIVATE
Alle activiteiten van de opleiding zijn gericht op de optimale facilitering van de leeractiviteiten van de student. Daarvoor organiseert de opleiding studieloopbaanbegeleiding, onderwijsactiviteiten en assessment. Er is een grote verscheidenheid aan onderwijsactiviteiten, variërend in concepten (bijvoorbeeld PGO, projectonderwijs), werkvormen (bijvoorbeeld onderzoeken en het maken van producten) en leeromgevingen (praktijk, school of digitaal).

· De subjectieve interpretatie van de (leer)situatie zal het gedrag bepalen en dit betekent dat subjectieve en persoonlijke ervaringen ruim baan moeten krijgen. Goed onderwijs vraagt om het weet en begrip hebben van de actuele mentale modellen van de leerlingen en van de aannames die zij maken om die mentale modellen te handhaven.

· Het leren verloopt het beste wanneer lerenden in dialoog met elkaar samenwerken aan betekenisconstructie, die geleidelijk aan steeds meer in overeenstemming met de opvattingen in de dominante cultuur zal worden.

· Leren is hierbij het verkrijgen van nieuwe perspectieven door te interacteren met anderen (met inbegrip van de opleider) en in de werkelijkheid.

· Betekenis vraagt om begrip van het geheel zowel als van de delen. Delen worden altijd begrepen in de context van het geheel. Leerprocessen zullen dus meer op concepten dan op losse feiten betrekking hebben.

· Leren heeft tot doel dat de lerende zijn of haar eigen betekenissen van de werkelijkheid kan ontwikkelen en niet het imiteren of reproduceren van ‘ware’ betekenissen die anderen voor zichzelf hebben ontwikkeld. 

· Toetsing maakt deel uit van het leerproces om de leerling feedback te geven over de kwaliteit van zijn of haar leren.

>>>Competenties en competentiegericht opleiden

Een competentie is een cluster van verwante kennis, vaardigheden en houdingen:

· Die van invloed is op een belangrijk deel van iemands taak;

· Die samengaat met de prestatie op die taak;

· Die kan worden gemeten en getoetst aan aanvaarde normen;

· Die kan worden verbeterd door middel van training en ontwikkeling

Competentiegericht opleiden beoogt een zo optimaal mogelijke aansluiting te realiseren tussen enerzijds de opleiding en anderzijds de arbeidsmarkt.

Er kan een onderscheid gemaakt worden in drie soorten van competenties binnen de opleidingen van Fontys:

· Beroepsspecifieke competenties: die competenties die nodig zijn om na afloop van de studie te kunnen functioneren in een startfunctie.

· Generieke competenties: algemene competenties die nodig zijn in functies op hbo-niveau en die samen met de beroepsspecifieke competenties leiden tot een startbekwame professional. Dit zijn in feite de tien generieke hbo-kernkwalificaties die bij accreditatie door de NVAO worden gehanteerd.

· Leer- en loopbaancompetenties: competenties gericht op levenslang leren en aansluiten bij ontwikkelingen op de arbeidsmarkt. Zelfsturing is m.n. relevant voor het verwerven van deze competenties.

Voorbeelden kunnen overgenomen worden uit Biloba-publicatie over assessments.
In een competentiegerichte opleiding staat het leren meer centraal dan het onderwijzen en is een sterke gerichtheid op de uitoefening van het toekomstige beroep. De mate van competentiegerichtheid van een opleiding kan bepaald worden door te letten op de volgende criteria:

· De mate waarin competenties het uitgangspunt vormen bij het ontwerpen van een opleiding.

· De mate waarin er sprake is van samenhang tussen competenties en het curriculumontwerp. Competenties leer je niet in één keer. Het is een complex geheel dat het nodig maakt dat er tussenstappen en niveaus worden onderscheiden.

· De mate waarin studenten geconfronteerd worden met realistische taken in een realistische context.

· De mate waarin vakdisciplines geïntegreerd worden aangeboden.

· De mate waarin er expliciete aandacht is voor algemene (hbo-)competenties en de samenhang met beroepsspecifieke competenties.

· De mate waarin rekening wordt gehouden met individuele verschillen in reeds ontwikkelde competenties.

· De mate waarin competenties als geheel worden getoetst.

· De mate waarin er aandacht is voor (toenemende) zelfsturing door de student.

· De mate waarin voor de student het geleerde en de beroepspraktijk zichtbaar is.

>>>Sturing van leerprocessen

Leerprocessen bestaan uit een viertal stappen. Binnen elke stap kan er sprake zijn van meer of minder zelfsturing, van meer of minder externe sturing.
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Leren begint in de oriëntatiefase. Dan wordt bepaald wat er geleerd dient te worden. Dat kan vastgelegd worden op het niveau van de opleiding door bijvoorbeeld het competentieprofiel. Maar dan geldt ook voor kleinere onderdelen van een opleiding in bijvoorbeeld de leerdoelen van een module of een minor. De oriëntatiefase kan worden uitgevoerd door de opleiding zelf, maar de student kan hierin ook een actieve rol vervullen. Naarmate de rol van de student hierin groter is, is er sprake van meer zelfsturing. Een student die zelf bepaalt aan welke competenties hij de komende periode gaat werken, is zelfsturend bezig.

De planningsfase dient op te leveren welke activiteiten uitgevoerd moeten worden om de gestelde doelen te bereiken. Normaliter bepaalt een opleiding het curriculum afgeleid uit het competentieprofiel of maakt een team van docenten een themaboek dat alle activiteiten benoemt die samen zorgen voor de realisatie van de leerdoelen. Er is sprake van zelfsturing als de student zelf actief betrokken is bij het ontwerp van (delen van) zijn opleiding. De keuze van de student voor minoren is een voorbeeld van zelfsturing in de planningsfase. Hetzelfde geldt voor studenten die de opleiding vragen modules te ontwikkelen als antwoord op hun leervragen.

In de uitvoeringsfase vindt het daadwerkelijke leren plaats. Er is sprake van meer zelfsturing in deze fase als de student bijvoorbeeld zelf zijn activiteiten plant in de tijd, zelf zijn leermaterialen kiest en zelf bepaalt of en met wie hij het leerproces doorloopt. Er is sprake van meer externe sturing als al deze zaken door de opleiding vastgesteld worden middels bijvoorbeeld roosters en verplichte boekenlijsten.

De evaluatiefase dient om te bepalen of datgene wat geleerd moest worden ook daadwerkelijk geleerd is. Toetsing en reflectie zijn hierin belangrijke begrippen. 

Zelfsturing betekent dus dat de verantwoordelijkheid voor alle fases meer bij de student komt te liggen. Instrumenten als POP en studieloopbaanbegeleiding zijn nodig ter ondersteuning van de student.

>>>Flexibiliteit in aanbod van opleidingsprogramma’s

Een andere manier om naar de mate van vraagsturing te kijken betreft vooral een aantal organisatorische aspecten. Met name afstandsonderwijs en inzet van ICT-middelen maken deze vormen van vraagsturing steeds relevanter. Het gaat dan om zaken als:

· Variatie in doorlooptijd van (delen van) de opleiding

· Variatie in startmoment van (delen van) de opleiding

· Variatie in afrondingsmoment van (delen van) de opleiding

· Variatie in locaties waar (delen van) de opleiding wordt aangeboden

· Groepering van studenten in vaste eenheden of in wisselende eenheden

· Variatie in aanbod rekening houdend met verschillen in o.a. instapniveaus, leerstijlen en interesses resulterend in verschil in o.a. didactische concepten en werkvormen, inhoud en niveau, leermaterialen.

>>Samengevat

Er is dus een groot aantal externe ontwikkelingen die aangeven dat onze traditionele manier van onderwijs niet meer zo goed past. Onderwijs volgens Biloba is het antwoord van Fontys op al deze ontwikkelingen.

Het moderne onderwijs van Fontys dient dus antwoord te geven op / rekening te houden met:

· Gericht zijn op ontwikkeling van competenties waarmee hij/zij aan de slag kan op de arbeidsmarkt

· Oog te hebben voor individuele kenmerken en behoeftes van studenten die van invloed zijn op het ontwikkelen van de competenties en mogelijkheden bieden om daadwerkelijk om te gaan met deze kenmerken en behoeftes

· De student voor te bereiden op een leven lang leren en een dynamische arbeidsmarkt door hem/haar (geleidelijk aan) zelf verantwoordelijk te maken voor de verschillende fases in het leerproces.

· Aanbod van onderwijs dat een grotere mate van flexibiliteit kent.

De minimale eisen van Fontys zijn vastgelegd in de ijkpunten in de Kadernotitie.

Binnen deze kaders zijn er verschillende manieren waarop het nieuwe onderwijsconcept vorm kan krijgen. Hierover gaat het derde hoofdstuk. In het volgende hoofdstuk is er aandacht voor de rol van student. Het nieuwe leren vraagt veel van de medewerkers en de organisatie. Maar het vraagt ook veel van de student.

>Vraagsturing en de student
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Leren is een samenwerkingsverband tussen Fontys en de student. Zonder de bijdrage van de student kan er geen leren plaats vinden. De student is eigenlijk een prosumer
, tegelijkertijd consument en producent. Hij/zij maakt gebruik van ons onderwijsaanbod en is daarmee een consument of een afnemer. Maar hij speelt ook een belangrijke rol in het realiseren van competentieontwikkeling en is daarmee ook medeproducent.

>>Wat verandert er voor de student?

In het traditionele, meer aanbodgestuurde onderwijs speelde de student ook al een belangrijke rol als prosumer. Als hij zijn stof niet bestudeerde of zijn opdrachten niet maakte, dan kwam er van leren niet zoveel terecht. In de nieuwe vormen van leren verandert de rol van de student echter enorm. Hij hoeft niet alleen uitvoerende bezig te zijn (de derde fase in het leerproces), maar zal ook een actievere rol moeten gaan vervullen in het bedenken wat er geleerd moet gaan worden en hoe. Anders gezegd, de taakverdeling verschuift gedeeltelijk van onderwijsorganisatie naar student.

>>Helderheid voor de student: wat wordt van hem verwacht?

Het is alsof hij eerst zijn meubilair kocht bij een traditionele meubelwinkel. Hij hoefde de slaapkamerkast alleen maar uit te zoeken en te betalen. De winkelier zorgde voor bestellen bij de leverancier, transport en montage. Nu echter wordt de traditionele meubelwinkel ingeruild voor IKEA. En dat betekent zelf de kast uit de rekken halen, zelf naar huis transporteren en monteren. Een heel ander rol als prosumer. Een rol die hij goed kan vervullen als  helder is wat van hem verwacht wordt en hoe hij dat aan kan pakken.

Bij IKEA gaat het dan om duidelijke uitleg over de door IKEA gekozen vorm van zelfbediening. Bijvoorbeeld in de catalogus, op de website en in de winkel. Het gaat om instructies die de klant kan begrijpen als hij zelf de slaapkamerkast gaat monteren. Het gaat om informatie over de plek in het magazijn waar hij het gekozen artikel kan vinden. Enzovoort.

Bij Fontys gaat het om een duidelijke uitleg over de gekozen vorm van vraagsturing in competentiegericht onderwijs. Het gaat om het scheppen van realistische verwachtingen over ‘hetgeen wel te vragen is én ook over hetgeen niet te vragen is’. Het gaat om effectieve ondersteuning van de student bij zijn nieuwe rol middels bijvoorbeeld studieloopbaanbegeleiding en persoonlijke ontwikkelingsplannen. Pas dan kan een student zijn nieuwe rol goed vervullen.

>>De gekozen vorm van vraagsturing binnen competentiegericht onderwijs

Vraagsturing impliceert dat de student zijn bacheloropleiding (deels) zelf vorm kan geven. Al eerder is geconstateerd dat er verschillende uitingsvormen mogelijk zijn. De vorm van vraagsturing die gekozen wordt voor een bacheloropleiding, een major- of een minortraject is enerzijds afhankelijk van de mogelijkheden, wensen en ambities van de organisatie en anderzijds van de kenmerken van de student.

De ambities van Fontys zijn vastgelegd in de beslisdocumenten van Biloba. De feitelijke vorm op bachelor-, major- en minorniveau wordt daarnaast bepaald door de ambities en mogelijkheden van de aanbiedende hogescholen. Dit resulteert in een zeer divers scala aan vormen van vraagsturing. 

In het volgende hoofdstuk wordt een model gepresenteerd waarin verschillende vormen van vraagsturing onderscheiden worden.

De student is geen ‘onbeschreven blad’ als hij deelneemt aan het onderwijs- en leerpoces bij Fontys. Hij heeft bepaalde verwachtingen van de opleiding die hij gaat volgen. Hij gaat er vanuit dat de opleiding voorziet in zijn behoeftes. Hij is meer of minder getalenteerd of ambitieus. Hij beschikt in verschillende mate over eerder verworven competenties. Hij heeft informatie van Fontys ontvangen over de opleiding van zijn keuze. En als hij wat verder gevorderd is in zijn studie zal hij steeds beter in staat zijn eigen leerproces te plannen.

De wijze waarop hij zijn prosumerrol vervult is dus mede ingegeven door de verwachtingen, mogelijkheden en ervaringen die hij bij zich draagt. Op dit moment is nog weinig bekend over de behoeftes en andere kenmerken van studenten die van invloed zijn op de wijze waarop hij zijn nieuwe rol gaat vervullen. Hiernaar wordt in de toekomst onderzoek verricht.

In het volgende hoofdstuk wordt een model beschreven dat behulpzaam kan zijn bij het beschrijven van, zoeken naar of discussiëren over concrete vormen van vraagsturing waarin helder is welke rol de student vervult en welke rol de opleiding vervult.

>U vraagt wij draaien? / Vormen van vraagsturing in competentiegericht onderwijs

Vraagsturing in competentiegericht onderwijs kent vele verschijningsvormen. Ook de beelden die medewerkers, management en studenten hebben over vraagsturing kunnen zeer divers zijn. 

In dit hoofdstuk wordt een model gepresenteerd dat als doel heeft het begrip vraagsturing te ontrafelen tot een aantal niveaus en dimensies waarop vraagsturing kan plaatsvinden. 

In het model is een belangrijke plaats ingeruimd voor de begrippen leertrajecten en leerarrangementen. In de volgende paragraaf worden deze begrippen toegelicht. Vervolgens wordt het model globaal beschreven en wordt in deelparagrafen ingezoomd op de verschillende niveaus.

Als afsluiting van het hoofdstuk worden enkele voorbeelden gegeven en worden suggesties en tips voor gebruik gegeven.

>>Leertrajecten en leerarrangementen

Het model hanteert als uitgangspunt dat een bacheloropleiding is opgebouwd uit een aantal leertrajecten en leerarrangementen
.  Leertrajecten zijn de ‘grove brokstukken’ waaruit een opleiding bestaat. Leerarrangementen zijn de ‘kleinere brokstukken’ die samen een leertraject vormen.

Het model schrijft niet voor wat precies die leertrajecten zijn. Dat is ter invulling aan de gebruikers van het model. Het is wel mogelijk voorbeelden te geven van leertrajecten: een minor, een propedeusejaar, een stageperiode of een semester. Leertrajecten bestaan uit leerarrangementen. Leerarrangementen omvatten zowel leer- als onderwijsactiviteiten.

Leren houdt een samenspel in van lerende, leraar en leeromgeving, dat gericht is op het bereiken van specifieke leerdoelen. ‘Leraar’ en ‘leeromgeving’ kunnen overigens in velerlei vormen voorkomen. Zo kunnen medelerenden of handleiding de plaats van leraar innemen, de leeromgeving kan een computersimulatie zijn, een cursusboek is een leraar en leeromgeving tegelijkertijd, enzovoort. De combinatie van lerende, ‘leraar’ en ‘leeromgeving’ kunnen we ook aanduiden als leerarrangement. Daaronder is dan te verstaan het samenspel van:

· inhouden (keuze van wat wordt geleerd, met een bepaalde ordening en structuur);

· een pedagogisch didactisch ontwerp (keuze van hoe het leren wordt georganiseerd, met inzet van bepaalde hulpbronnen, leermiddelen, leervormen en begeleiding);

· (concrete) begeleidingsactiviteiten van leraren, opleiders, begeleiders, handleidingen etc. (rol leraar)

· waarbij al deze voorgaande componenten zijn gericht op het stimuleren en realiseren van bepaalde leeractiviteiten door lerenden (wijze van leren).

Een concreet leerarrangement expliciteert in zijn vormgeving elk van deze componenten.

Ook hier weer geldt dat het model niet voorschrijft welke de leerarrangementen zijn. Ook dat is ter invulling aan de gebruiker. Voorbeelden van leerarrangementen zijn bijvoorbeeld modules binnen een minor, thema’s binnen een propedeusejaar of projecten binnen een semesterprogramma.

>> Stappen in het leerproces

Een volgend uitgangspunt van het model is dat het uitgaat van de fasen in het leerproces en die enigszins verfijnt. Dat leidt ertoe dat een leerproces is gericht op een bacheloropleiding dat globaal gezien bestaat uit een zevental stappen. 

Stappen in het leerproces
Afgeleid van fasen in het leerproces

Vaststellen startniveau in competenties
Oriëntatie

Vaststellen gewenste eindniveau in competenties
Oriëntatie

Keuze van de leertrajecten nodig om eindniveau te realiseren
Planning 

Keuze van de leerarrangementen als onderdeel van de grovere leertrajecten
Planning

Ontwerpen en ontwikkelen van de leerarrangementen
Planning/Uitvoering

Uitvoeren van de leerarrangementen
Uitvoering

Toetsing en assessment
Evaluatie

Onderstaande figuur geeft de relaties weer tussen de verschillende stappen.
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Volgens het model kan vraagsturing plaatsvinden op elk van deze deelstappen of niveaus. Per niveau zijn er dan één of meerdere dimensies te beschrijven die aangeven welke variaties er mogelijk zijn in de mate van vraagsturing. De beschreven variaties hebben niet de pretentie volledig te zijn. Ze zijn opgenomen als mogelijke voorbeelden van vraagsturing op het betreffende niveau. Met andere woorden: er zijn keuzes mogelijk die niet genoemd zijn.

In de onderstaande deelparagrafen vindt een uitwerking per niveau plaats. Opgemerkt dient te worden dat het model niet normatief is. Het schrijft niet voor welke vormen van vraagsturing goed zijn en welke minder goed zijn. Zoals eerder aangegeven is dat afhankelijk van de mogelijkheden van de aanbiedende organisatie is en de mogelijkheden van de student. 

Opleidingen echter die louter aanbodgericht zijn (aan de linkerkant van het model) passen niet binnen de visie van Biloba c.q. het nieuwe leren. Het streven moet erop gericht zijn om op te schuiven naar een grotere mate van vraagsturing (naar de rechterkant van het model). 

>>>Vraagsturing op startniveau
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Toelating gebaseerd op vooropleidingseisen. Er vindt geen formele meting van startniveau plaats en er worden geen verschillen onderscheiden tussen studenten.
Toelating gebaseerd op vooropleidingseisen. Op basis van objectief vast te stellen criteria (als bijvoorbeeld soort opleiding en profielkeuze) worden studenten onderscheiden naar startniveau.
Toelating gebaseerd op vooropleidingseisen. Op basis van individuele assessments wordt startniveau van de individuele student vastgesteld.
Toelating niet meer gebaseerd op formele toelatingseisen. Op basis van individuele assessments wordt het startniveau van de individuele student vastgesteld.

Bij het vaststellen van de te ontwikkelen competenties speelt het startniveau van de student een belangrijke rol. Er is sprake van meer vraagsturing naarmate er meer rekening gehouden wordt met (verschillen in) de individuele startposities van studenten. Afhankelijk van bijvoorbeeld opgedane werkervaring, vrijwilligerswerk of extra scholing kan de ene student op relevante competenties een voorsprong hebben op de andere student. En zal hij dus ook een andere combinatie of andere invulling van leertrajecten nodig hebben om het gewenste eindniveau te bereiken.

Volgens de ijkpunten van Biloba
 dient het onderwijs aan te sluiten bij eerder verworven competenties van studenten. De meest vraaggestuurde vorm waarbij toelating niet langer gebaseerd is op formele toelatingseisen is op dit moment slechts actueel in het kader van het Fontysproject ‘Flexibele Toelating Fontys’. De verwachting is echter dat het belang van elders verworven competenties zwaarder zal gaan wegen  en dat deze ook een rol gaan spelen in de reguliere opleidingen.

Fontys Hogescholen is gestart met het experiment Flexibele Toelating Fontys (FTF) in het kader van de Experimentenwet. In dit kader kun je, indien je niet aan de wettelijk vereiste vooropleidingeisen voldoet, toch tot een opleiding van Fontys Hogescholen worden toegelaten mits je aan bepaalde voorwaarden voldoet.

Middels een test en een assessment word je in de gelegenheid gesteld aan te tonen, dat je over een niveau beschikt dat ten minste gelijkwaardig is aan dat van de wettelijk vereiste vooropleiding.

Je wordt getoetst op de volgende acht competenties:

· communicatief vermogen 

· samenwerkend vermogen 

· analyserend vermogen 

· probleemoplossend vermogen 

· organiserend vermogen 

· vermogen tot transfer (kennis en ervaringen in nieuwe situaties toe passen) 

· lerend vermogen 

· reflecterend vermogen.

Vraagsturing op dit niveau is vooral een antwoord op de toenemende diversiteit aan instroom bij Fontys zoals eerder beschreven in deze publicatie en sluit aan bij de principes van het constructivisme en competentiegericht opleiden.

>>>Vraagsturing op eindniveau
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De opleiding bepaalt het eindniveau van de competenties, de tussenliggende niveaus, de bijbehorende prestatie-indicatoren en de beroepskritische situaties. Het eindniveau wordt bepaald door de landelijke afspraken omtrent competentieniveaus. 
Het minimumniveau van de competenties wordt bepaald door de landelijke afspraken. De student kan wel afwijken naar boven, maar niet naar beneden. Ook kan een student een competentie toevoegen. 


Het eindniveau van de competenties is door de opleiding vastgesteld op basis van landelijke afspraken maar de student bepaalt zelf de ‘piketpaaltjes’ (= tussenliggende niveaus), formuleert eigen prestatie indicatoren en selecteert zelf beroepskritische situaties. Deze vorm kan evt. gecombineerd worden met de vorige vorm, afwijkingen naar boven.
De landelijke afspraken gelden als richtlijn. De student kan naar boven en naar beneden afwijken en evt. competenties toevoegen / weglaten waarbij een toevoeging geldt als een compensatie voor het weglaten of een lager niveau. 

Er is sprake van een grotere mate van vraagsturing naarmate de student een actievere rol vervult in het bepalen van het te ontwikkelen competentieprofiel en de tussenstappen daarin. Door de student de mogelijkheid te bieden om extra competenties te verwerven of voor een aantal competenties op een hoger niveau uit te komen, kan de student zichzelf profileren op de arbeidsmarkt en/of beter aansluiten bij zijn sterke punten. Hiervoor worden ‘honoursprogramma’s’ ontwikkeld.

Voor veel Fontys-opleidingen zal de meest vraaggestuurde variant (waarbij afwijkingen naar beneden mogelijk zijn) slechts een theoretische variant zijn. In het kader van accreditatievoorschriften is het niet wenselijk om vraagsturing zover door te voeren. Aan (potentiële) studenten dient wel uitgelegd te worden welke de beperkingen op dit gebied zijn en waarom deze er zijn.

Vraagsturing op dit niveau sluit aan bij de toenemende diversiteit aan instroom bij Fontys, studenten met variaties in ambitieniveau en talenten. Vraagsturing op dit niveau sluit ook aan bij het ontwikkelen van leer- en loopbaancompetenties. Van de student wordt immers verwacht dat hij zich oriënteert op de arbeidsmarkt,  de daar relevante ontwikkelingen en de eigen ontwikkelingsmogelijkheden.

Een uitgangspunt binnen het model is dat keuzes die gemaakt worden het gewenste eindniveau in termen van competenties en waarneembaar gedrag, leidend zijn voor alle keuzes die daarna gemaakt worden. Hetgeen inhoudt dat de te kiezen leertrajecten en leerarrangementen een bijdrage moeten kunnen leveren aan de te ontwikkelen competenties.

>>>Vraagsturing en de keuze van leertrajecten
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Traditionele curriculum: leertrajecten worden door de opleiding vastgesteld en alle studenten doorlopen dezelfde leertrajecten.
Keuze uit beperkt Fontys-aanbod van leertrajecten. Bijvoorbeeld keuze uit een vijftal minoren. Instituut bepaalt uit welke minoren student mag kiezen.
Volledige keuze uit Fontys-aanbod van leertrajecten. Bijvoorbeeld keuze uit alle minoren.
Kiezen uit aanbod andere aanbieders van onderwijs (andere hogescholen of universiteiten).
Zelf ontwerpen van leertrajecten (studie buitenland, leerwerkplek) gericht op verwerven competenties.

Een bacheloropleiding bestaat uit een aantal elkaar opvolgende (of deels overlappende) leertrajecten. Het zijn als het ware de ‘grove brokstukken’ waaruit een opleiding bestaat. In het traditionele curriculum liggen de leertrajecten vast in bijvoorbeeld de vorm van een aantal semesterprogramma’s. Naarmate de student meer invloed kan uitoefenen op de keuze van de leertrajecten, is er sprake van vraagsturing. Er is sprake van een beperktere mate van vraagsturing als gekozen kan worden uit een klein aanbod van leertrajecten. En er is sprake van een grote mate van vraagsturing als de student zelf leertrajecten kan ontwerpen. Hij gebruikt bijvoorbeeld een studie in het buitenland om een aantal competenties te ontwikkelen. Daarbij formuleert hij zelf zijn leerdoelen en de verschillende leerarrangementen (bijvoorbeeld deelopdrachten gericht op zelfstudie of het uitvoeren van opdrachten) die nodig zijn om een bijdrage te leveren aan de geplande competentieontwikkeling.

Zoals eerder aangegeven dient de keuze voor bepaalde leertrajecten wel te passen in de afspraken omtrent het te realiseren eindniveau. Dat is kaderstellend.

Fontys hanteert als ijkpunt dat de student geen belemmeringen ondervindt bij het volgen van minors.

Vraagsturing op dit niveau draagt bij aan de toenemende behoefte aan maatwerk bij studenten en de grotere diversiteit aan studenten. Afhankelijk van bijvoorbeeld het startniveau en/of verschil in leerstijlen wordt een andere combinatie van (delen van) leertrajecten vastgesteld om het gepland eindprofiel te realiseren.

Vraagsturing op dit niveau sluit ook aan bij het ontwikkelen van leercompetenties; de student dient immers zelf na te denken over hoe hij geplande leerdoelen wil en kan realiseren. Daarmee past deze vorm van vraagsturing ook binnen het constructivisme en competentiegericht opleiden.

Tenslotte sluit vraagsturing op dit niveau aan bij de wens van de overheid om de student scherpere keuzes te laten maken en bij het in te voeren systeem van leerrechten. 

>>> Vraagsturing en de keuze van leerarrangementen
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Leerarrangementen binnen een leertraject worden vastgelegd door de opleiding. Alle studenten volgen dezelfde leerarrangementen.
Student heeft de mogelijkheid tot keuze uit aanbod van leerarrangementen.
Student heeft de mogelijkheid om groepsgewijs leerarrangementen te (laten) ontwikkelen.
Student heeft de mogelijkheid om op individuele basis leerarrangementen (maatwerk) te ontwikkelen.

Leerarrangementen binnen een leertraject worden vastgelegd door de opleiding. Alle studenten volgen dezelfde leerarrangementen.
Minder dan 50% van de arrangementen is ter keuze van de student. Percentage heeft betrekking op SBU’s.
Meer dan 50% van de arrangementen is ter keuze van de student. Percentage heeft betrekking op de SBU’s.
Totale programma aan arrangementen is ter keuze aan de student.

Ten aanzien van de planning van leerarrangementen binnen een leertraject bestaan soortgelijke mates van vraagsturing als bij de planning van leertrajecten binnen een bacheloropleiding. Het betreft hier de ‘kleinere’ brokstukken van een opleiding. Ook wel aangeduid als modules, projecten, thema’s of vakken. Er is sprake van aanbodsturing binnen een leertraject als de leerarrangement vastliggen. Er is sprake van een beperkte mate van vraagsturing als er keuze is uit een aantal leerarrangementen, bijvoorbeeld toegesneden op de voorkennis van de student. Er is sprake van een grotere mate van vraagsturing als de studenten zelf het initiatief kunnen nemen om leerarrangementen te laten ontwikkelen (als groep of als individu).

Een andere manier om naar de mate van vraagsturing te kijken op dit niveau betreft het aantal SBU’s dat op het niveau van leerarrangementen beschikbaar is voor planning door de student zelf.

Fontys hanteert als ijkpunt dat studenten in staat worden gesteld een eigen leertraject op te stellen en te volgen op basis van zijn individuele leervragen.

Vraagsturing op dit niveau draagt bij aan de toenemende behoefte aan maatwerk bij studenten en de grotere diversiteit aan studenten. Afhankelijk van bijvoorbeeld het startniveau en/of verschil in leerstijlen wordt een andere combinatie van leerarrangementen vastgesteld om de geplande doelen te realiseren.

Vraagsturing op dit niveau sluit ook aan bij het ontwikkelen van leercompetenties; de student dient immers zelf na te denken over hoe hij geplande leerdoelen wil en kan realiseren. Daarmee past deze vorm van vraagsturing ook binnen het constructivisme en competentiegericht opleiden.

>>>Vraagsturing en het ontwerpen / ontwikkelen van leerarrangementen


Inhoud (onderwerpen, cases, opdrachten etc) wordt bepaald door de instelling.
Student heeft keuze uit door de opleiding aangeboden inhouden.
Student kiest zelf (een deel van) de inhoud.

Leermaterialen en –bronnen  worden voorgeschreven door de opleiding.
Leermaterialen worden aanbevolen door de opleiding. Student kan ook zelf leermaterialen kiezen, opleiding geeft de bronnen aan.
Student kiest zelf (een deel van) de leermaterialen en bepaalt ook de bronnen.

Werkvorm wordt vastgesteld door de opleiding.
Student heeft keuze uit door de opleiding aangeboden werkvormen.
Student kiest zelf (een deel van) de werkvorm.

Bij het ontwerpen en ontwikkelen van een leerarrangement wordt vastgesteld welke inhoudelijke onderwerpen aan de orde komen (bijvoorbeeld bepaalde theorieën en modellen, cases die besproken worden, opdrachten die uitgevoerd gaan worden). Daarbij hoort ook een keuze ten aanzien van leerbronnen en –materialen. In het aanbodgerichte onderwijsprogramma wordt dit zichtbaar in de vorm van een verplichte boekenlijst. Ook de werkvormen die nodig zijn om de geplande doelen te bereiken, worden op dit niveau vastgelegd. Het resultaat van het ontwerp- en ontwikkelproces wordt vastgelegd in bijvoorbeeld een modulewijzer. Naarmate er meer mogelijkheden zijn voor de student om bijvoorbeeld opdrachten, cases, literatuur en werkvormen te kiezen die aansluiten bij zijn behoeftes en mogelijkheden is er meer sprake van vraagsturing. Er is dan als het ware sprake van een modulewijzer die meer of minder ‘open’ is. De modulewijzer wordt individueler in een vraaggestuurde omgeving.

Fontys doet geen uitspraken over de wijze van vraagsturing op het niveau van ontwerpen en ontwikkelen van leerarrangementen. Het nieuwe leren gaat echter wel uit van ontwikkeling in de richting van meer vraagsturing.

Vraagsturing op dit niveau draagt bij aan de toenemende behoefte aan maatwerk bij studenten en de grotere diversiteit aan studenten. Afhankelijk van bijvoorbeeld de individuele belangstelling wordt gekozen voor andere cases of modellen. Afhankelijk van bijvoorbeeld de taalvaardigheid wordt gekozen voor andere leerbronnen. En afhankelijk van verschillen in leerstijlen kan gekozen worden voor andere werkvormen.

Vraagsturing op dit niveau sluit ook aan bij het ontwikkelen van leercompetenties; de student dient immers zelf na te denken over hoe hij geplande leerdoelen wil en kan realiseren. Daarmee past deze vorm van vraagsturing ook binnen het constructivisme en competentiegericht opleiden.

>>>Vraagsturing en het uitvoeren van leerarrangementen


Tijd

Instelling bepaalt start- en afrondingsmoment.
Start/afrondingsmoment wordt vastgesteld in overleg tussen student en opleiding.
Student bepaalt zelf wanneer hij begint/eindigt met een bepaald leerarrangement.

Instelling bepaalt doorlooptijd en daarmee studietempo. Eventueel parallel aanbieden van leerarrangementen wordt ook bepaald door de instelling.
Doorlooptijd, studietempo en evt. parallel aanbieden van leerarrangementen worden vastgesteld in overleg tussen opleiding en student.
Student bepaalt zelf studietempo. Door parallel te werken aan verschillende leerarrangementen kan hij zijn studietempo versnellen.

Samenwerking

Instelling bepaalt welke studenten samenwerken.
Samenwerking wordt bepaald in overleg tussen studenten en opleiding.
Studenten bepalen zelf met wie ze samenwerken.

Plaats

Contactleren (locatie van onderwijsactiviteiten wordt bepaald door de instelling)
Blended learning (locatie van een gedeelte van onderwijsactiviteiten wordt bepaald door de instelling)
Afstandsleren (student heeft keuzevrijheid in locatie)

Docent

Instelling bepaalt welke docenten de onderwijsrol vervullen.
Student kan voorkeur uitspreken voor één of meerdere docenten, maar opleiding bepaalt inzet van docenten.
Student kiest zelf de docenten van zijn voorkeur.

Docenten bepalen zelf wanneer ze aanwezig zijn ter ondersteuning.
In overleg met studenten wordt beschikbaarheid van docenten vastgesteld. Bijvoorbeeld ingeplande overlegmomenten, reacties via e-mail binnen 24 uur.
Docenten zijn gedurende werkuren beschikbaar ter ondersteuning.

Feedback

Docent bepaalt hoe en wanneer feedback gegeven wordt.
In samenspraak met de student wordt gekeken welke feedback gegeven wordt.
Student vraagt gericht naar feedback op die onderwerpen waarop hij feedback wil ontvangen.

Ondersteuning

Het leerarrangement wordt uitgevoerd zoals ontworpen. Er zijn geen extra oefenmogelijkheden of spreekuren om studenten te ondersteunen op zwakkere onderdelen. Hetzelfde geldt voor het aanbieden van extra verrijkingsstof voor de sterkere onderdelen.
In overleg met studenten wordt gekeken welke extra oefening of ondersteuning nodig is om zwakkere onderdelen ‘bij te spijkeren’ en/of welke extra stof aangeboden kan worden op die onderdelen waar de student sterk is.
Studenten kunnen te allen tijde een beroep doen op extra oefening en ondersteuning om zwakkere onderdelen ‘bij te spijkeren’ en/of sterke onderdelen ‘uit te bouwen’.

De uitvoering van de leerarrangementen betreft zowel organisatorische aspecten als voortgangsaspecten. De keuze voor vraagsturing op deze dimensies zal gedeeltelijk ingegeven worden door organisatorische mogelijkheden van de aanbiedende organisatie. Complete vraagsturing op dit niveau is niet realiseerbaar. Ook daarin zal Fontys helder moeten zijn naar haar studenten en geen valse verwachtingen moeten wekken.

Inzet van ICT-middelen kan men name op dit niveau van vraagsturing bijdragen aan een vergroting van de flexibiliteit.

Fontys hanteert als ijkpunt in de Kadernotitie dat het onderwijsprogramma flexibel te volgen moet zijn.

Vraagsturing op dit niveau draagt bij aan de toenemende behoefte aan maatwerk bij studenten en de grotere diversiteit aan studenten. Afhankelijk van bijvoorbeeld de individuele mogelijkheden wordt gekozen voor variabele startmomenten, afrondingsmomenten en/of doorlooptijden. Afstandsleren richt zich met name op studenten die hieraan behoefte hebben. Maar ook studenten die na het afbreken van een eerste studie, snel willen beginnen met de tweede keuze hebben behoefte aan meer flexibiliteit in startmomenten.

>>>Vraagsturing en toetsing en assessment

Deze paragraaf dient gelezen te worden in samenhang met de paragraaf over vraagsturing op eindniveau.


De opleiding bepaalt op welk moment welke competenties getoetst worden. Er is sprake van verplichte deelname aan  assessments.
Deelname aan assessment wordt bepaald door de student op advies van de opleiding.
In overleg tussen de opleiding en de student wordt vastgesteld wanneer welke competenties in een assessment getoetst worden.
De student is vrij in het bepalen van het moment waarop door hem te kiezen competenties aan een assessment onderworpen worden.

De opleiding bepaalt welke bewijsstukken nodig zijn ten behoeve van het assessment en wie het assessment uitvoert.
In overleg tussen de opleiding en de student wordt bepaald welke bewijsstukken verzameld worden. Afspraken hierover worden vastgelegd in het POP.
In overleg wordt bepaald wie optreden als assessor. Afspraken hierover worden vastgelegd in POP.
De student is vrij in het kiezen van de te verzamelen bewijsstukken en heeft grote mate van vrijheid in het bepalen van assessoren.

Assessments en andere toetsingsvormen zijn gericht op het evalueren van de bereikte leerresultaten: heeft er daadwerkelijk ontwikkeling van de competenties plaats gevonden.

Assessments volgens principes van aanbodsturing worden vormgegeven door de opleiding ten aanzien van aspecten als timing, bewijsstukken en assessoren. Er is sprake van vraagsturing op dit gebied als de student invloed uit kan oefenen op één of meer van deze aspecten.

Fontys hanteert wel een aantal ijkpunten ten aanzien van toetsing- en beoordelingskader
, maar deze doen geen uitspraken over de mate van vraagsturing.

Vraagsturing op dit niveau draagt bij aan de toenemende behoefte aan maatwerk bij studenten en de grotere diversiteit aan studenten. 

Vraagsturing op dit niveau sluit ook aan bij het ontwikkelen van leercompetenties; de student dient immers zelf na te denken over hoe hij het bereiken van de geplande leerdoelen wil bewijzen. Daarmee past deze vorm van vraagsturing ook binnen het constructivisme en competentiegericht opleiden.

>>Van aanbodgestuurd naar vraaggestuurd

Op een tweetal manieren is er sprake van een verschuiving van aanbodgestuurd naar vraaggestuurd.

Eerstens is dat de onderwijstransformatie in het kader van Biloba. Instituten dienen hun opleidingenaanbod meer vraaggestuurd en competentiegericht te maken. Daarvoor is een herontwikkeling van onderwijsprogramma’s nodig, een professionalisering van docenten en een aanpassing van de organisatorische procedures en werkwijzes. De verschuiving vindt dus plaats bij de aanbieder van onderwijs.

Ten tweede kan er sprake zijn van een verschuiving in de ontwikkeling die de student doormaakt. Bij het begin van de opleiding is de student nog niet in staat tot een grote mate van vraagsturing. Het onderwijs kan dan meer aanbodgestuurd zijn. Gedurende zijn bacheloropleiding ontwikkelt de student zijn leercompetenties en is hij beter in staat zijn leervragen te formuleren. Het onderwijs krijgt dan ook steeds meer kenmerken van vraagsturing.

>> Suggesties voor het gebruik van het model

Zonder uitputtend te willen zijn beschrijft het bovenstaande model een aantal vormen van vraagsturing gebaseerd op niveaus en dimensies van vraagsturing. 

Het model kan op verschillende manieren gebruikt worden:

· Beschrijvend en vergelijkend

Met behulp van het model kan beschreven worden welke vormen van vraagsturing de verschillende bacheloropleidingen (of onderdelen daarvan zoals majors en minors) binnen Fontys hanteren. Dan wordt ook zichtbaar welke mate van diversiteit er bestaat in de gekozen vormen.

· Ondersteunend in de uitleg over verschillende vormen van vraagsturing

Het model geeft informatie over mogelijke vormen van vraagsturing en vervult daarmee een informatieve functie.

· Ondersteuning bij interne discussies en besluitvorming 

Het model kan instituten behulpzaam zijn bij het bediscussiëren en beslissen over de gewenste en mogelijke vormen van vraagsturing bij (delen van) de bacheloropleiding. 

· Helderheid verschaffen richting student

Met behulp van het model kan duidelijk naar studenten gecommuniceerd worden welke de mogelijkheden van vraagsturing zijn én ook wat er niet mogelijk is op het gebied van vraagsturing. 

>>Voorbeelden

>>>FHTNW

Fontys Hogeschool Toegepaste Natuurwetenschappen is in september 2004 gestart met de nieuwe opleiding Applied Science. Het onderwijs wordt omschreven als competentiegestuurd en vraaggericht. Het onderwijs in met name de eerste twee leerjaren is beschreven met behulp van het in deze publicatie gepresenteerde model. Het derde en vierde leerjaar zijn nog in ontwikkeling. 

Het beroepsprofiel van de opleiding kent een negental competenties. Voor een tweetal competenties (onderzoeken en leren leren / zelfsturing) is vastgesteld dat elke student minimaal niveau 3 dient te realiseren. Voor de overige competenties zijn lagere minimunniveaus vastgesteld. Op minstens één van deze competenties dient de student een hoger niveau te realiseren dan het vastgestelde minimumniveau. Zo ontstaat een persoonlijk competentieprofiel waarmee een student kenbaar maakt in welke richting hij zich wil ontwikkelen en welke soort functies hem aanspreken.

Kenmerkend voor Applied Science is dat het werkveld vanaf dag één betrokken is bij de opleiding. In het eerste jaar van de opleiding werken studenten aan opdrachten die door het werkveld worden aangedragen. De student schrijft zich in bij de opdracht van zijn keuze. In het tweede leerjaar is een centrale plaats ingeruimd voor ASIA (Applied Science Ingenieurs en Adviesbureau). Bedrijven kunnen hier opdrachten neerleggen. Studenten maken een keuze voor een opdracht op basis van de nog te ontwikkelen competenties en persoonlijke belangstelling.

Op verschillende manieren kan een student ondersteuning verwerven.

Allereerst biedt de opleiding ondersteunende cursussen aan. Het gaat zowel om algemene cursussen als keuzecursussen. De student bepaalt zelf of hij wel of niet deelneemt aan de cursussen. Daarnaast is er de mogelijkheid om groepsgewijs een JIT-college aan te vragen ter ondersteuning van de uit te voeren opdrachten.  

Ook minoren (van binnen of buiten Fontys) dragen bij aan het realiseren van de gewenste competenties.

Onderstaande figuur geeft een beschrijving van het onderwijs van Applied Science met behulp van het model vraagsturing. Daar waar er een verschil is tussen een linker- en een rechterlijn betreft het het onderscheid tussen enerzijds de propedeuse (links) en de hoofdfase (rechts).


>>>FHMM

Fontys Hogeschool Marketing Management is in januari 2005, bij de nieuwe instroom in de propedeuse, begonnen met de implementatie van vraaggestuurd competentiegericht onderwijs. Het model is ingevuld door de huidige keuzes ten aanzien van vraagsturing te beschrijven en die te vergelijken met de wenselijke toekomstige situatie. De linkerlijn in de figuur beschrijft de huidige situatie. De recherlijn de gewenste situatie.

Zo streeft men er bijvoorbeeld na om in de toekomst meer te gaan werken met individuele assessments bij de start van de opleiding, zodat meer recht gedaan wordt aan eerder verworven competenties van studenten. Ook ten aanzien van de keuzemogelijkheden van leertrajecten en leerarrangementen verwacht men een verruiming van de mogelijkheden. 

Ten aanzien van het eindniveau wordt een beperkte mate van vraagsturing gehanteerd. Het landelijke competentieprofiel is hierbij leidend en geldt als minimumeis. Ook de mate van vraagsturing bij assessments is beperkter. Bij de bepaling van deelname aan assessments speelt het advies van de opleiding een belangrijke rol en de te verzamelen bewijsstukken worden in onderling overleg vastgesteld. De opleiding bepaalt wie er optreedt als assessor.


>>>FHP&A

Fontys Hogeschool Personeel en Arbeid verzorgt al enige jaren onderwijs volgens het varduale concept, waarbij vraagsturing een belangrijk element is. Het model vraagsturing is gebruikt om het varduale onderwijs te beschrijven.

De competenties van de opleiding liggen vast en zijn beschreven in algemene termen. De relevante beroepshandelingen zijn verdeeld over een achttal clusters. Per cluster worden de competenties en de bijbehorende prestatie-indicatoren nader geëxpliciteerd.  Persoonlijke profilering komt tot stand doordat studenten zich, naast een generiek gedeelte, kunnen specialiseren in drie van de acht clusters.

Het varduale concept gaat ervan uit dat studenten gedurende de hele opleiding werkzaam zijn in een bedrijf, de zogenaamde praktijkplaats. Binnen dat bedrijf werken ze onder andere aan leertaken. Dit zijn de bouwstenen van de opleiding.

De ervaring is dat studenten moeten leren om vraaggestuurd te leren. Daarom wordt het onderwijs in de onderbouw (eerste twee leerjaren) gekenmerkt door een nog grote mate van sturing door de opleiding. Wel wordt er gewerkt aan het vergroten van de vraagsturing door oriëntatie op de competenties, door studenten op een beperkt aantal gebieden de gelegenheid te bieden om zelf met voorstellen te komen (bijvoorbeeld ten aanzien van de te gebruiken literatuur) en deze keuzeruimte in de loop van het tweede jaar uit te breiden.

Er ligt een duidelijk breukmoment na het tweede leerjaar. In de bovenbouw van de opleiding vormen leertaken nog steeds de bouwstenen. Studenten bepalen echter zelf zaken als hoe ze aan de leertaak gaan werken, welke prestatie-indicatoren relevant zijn en welke leersituaties in het bedrijf geschikt zijn. Studenten ontwerpen een individueel leertraject en formuleren hun eigen leervragen. Als er voldoende studenten zijn met eenzelfde leervraag, dan ontwerpt de opleiding daar aanbod bij.

In de onderstaande figuur geeft de linkerlijn de situatie in de onderbouw weer en de rechterlijn de situatie in de bovenbouw.


>>Follow-up

Het hierboven gepresenteerde model is een eerste versie. Op basis van ervaringen zal het bijgesteld en verfijnd worden. 

Het model wordt uitgetest in een door het programmamanagement te ontwikkelen workshop. Naderhand krijgt het model een plaats in het professionaliseringsaanbod.

Onderbelicht tot nu toe is een antwoord op de vraag hoe de student staat tegenover vraagsturing in competentiegericht onderwijs. Al eerder is aangegeven dat de wijze waarop de student zijn rol als prosumer invult mede bepaald wordt door zijn verwachtingen, mogelijkheden, ervaringen en behoeftes. Hierover is op dit moment nog weinig bekend. In de toekomst wordt hiernaar onderzoek verricht. 
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