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Samenvatting
In veel landen is er een toenemende aandacht voor het verbeteren van de kwaliteit van leraren. Scholen moeten daarom een optimaal leerklimaat creëren dat leraren stimuleert zichzelf professioneel te blijven ontwikkelen. Hiervoor is een bepaalde grondhouding bij leraren vereist, een zogenoemde academische houding. Gebaseerd op een literatuurstudie en data uit interviews beschouwen we de volgende kenmerken als belangrijke onderdelen van een academische houding. Naast een onderzoekende houding, een reflectieve houding, professionele nieuwsgierigheid, is ook het voortdurend zoeken naar mogelijkheden om de eigen praktijk te verbeteren, een onderdeel van de academische houding. 
De studie die we in deze paper presenteren is onderdeel van een promotieproject waarbij de focus ligt op de ontwikkeling van een academische houding van leraren in het basisonderwijs. In dit deelonderzoek staan de volgende hoofdvragen centraal: (1) welke professionele ontwikkelingsactiviteiten ondernemen leraren en (2) welke factoren en actoren zijn van invloed hierop volgens leraren en schoolleiders. Door middel van diepte-interviews zijn data verzameld onder 26 respondenten van 4 basisscholen. Deze scholen participeren in het project ‘Academische Basisschool’, waarbij professionele ontwikkeling van leraren en het ontwikkelen van een professionele cultuur op school belangrijke doelen zijn. De resultaten laten zien dat leraren van veel verschillende activiteiten leren. Informele activiteiten worden hierbij vaker genoemd dan formele activiteiten. Leraren geven in het bijzonder weer dat zij veel leren door interactie en samenwerking met collega’s. 
Hoewel een onderzoekende houding één van de belangrijkste kenmerken van een academische houding is, worden onderzoeksactiviteiten nauwelijks als manier genoemd om professionele ontwikkeling te bewerkstelligen. 
De resultaten laten daarnaast zien dat schoolleiders een belangrijke rol spelen bij het stimuleren en faciliteren van leraren in het leren van en met elkaar. 
Introductie 

In veel landen is er een toenemende aandacht voor het verbeteren van de kwaliteit van leraren. Professionaliteit van leraren staat volop in de belangstelling. Veranderingen in leerlingpopulatie en maatschappelijke verwachtingen ten aanzien van onderwijs leiden ertoe dat het vak van leraar snel en blijvend verandert. Dit vraagt van leraren dat ze zichzelf (snel) moeten kunnen ontwikkelen, om nieuwe kennis en vaardigheden te verwerven. Scholen moeten daarom een optimaal leerklimaat creëren dat leraren stimuleert zichzelf professioneel te blijven ontwikkelen. Hiervoor is een bepaalde grondhouding bij leraren vereist, een zogenoemde academische houding. De intentie om te leren en te professionaliseren speelt hierbij een belangrijke rol. 

Het project ‘Academische Basisschool’, geïnitieerd door het ministerie van OCW, geeft besturen en scholen ruimte en mogelijkheden om de academische houding van leraren en de professionele ontwikkeling te vergoten. 

Het hier gepresenteerde onderzoek maakt deel uit van een promotieonderzoek waarin getracht wordt meer kennis te generen over de academische houding van leraren basisonderwijs. Dit deelonderzoek gaat meer in op het gedrag van leraren, passend bij een academische houding en de kenmerken van de context waarin geleerd wordt. De volgende vragen staan hierbij centraal (1) welke activiteiten ondernemen leraren in academische basisscholen om zich professioneel te ontwikkelen en (2) welke factoren optimaliseren dit proces?
Dit onderzoek draagt bij aan de kennisbasis over hoe leraren verantwoordelijkheid nemen voor hun eigen professionele ontwikkeling en hoe ze een academische houding zouden kunnen verwerven. Daarnaast levert het een bijdrage aan inzicht in de factoren die dit proces stimuleren en bevorderen of juist belemmeren.

Theoretisch kader

In de afgelopen jaren is er steeds meer aandacht voor leraren als professionals. Leraren worden gezien als experts, als ontwerpers van leeromgevingen en onderzoekers van hun eigen praktijk met innovatieve competenties (Coonen, 2005). Ook de percepties over hoe professionele ontwikkeling van leraren plaatsvindt veranderen. Formele trainingen en cursussen worden als minder effectief gezien en zouden minder impact hebben op leraargedrag. In plaats van formele scholing zouden leraren zelf activiteiten moeten initiëren vanuit hun dagelijkse praktijk. Dit vereist een andere houding, die we een academische houding noemen.

Academische houding

Hoewel het concept van een academische houding regelmatig gebruikt wordt door beleidsmakers, kan er nog geen eenduidige definitie gevonden worden in de literatuur. Oriëntatie op het begrip academische houding sluit aan bij de toenemende aandacht voor onderzoek en reflectie door leraren (Dewey, 1929 in (Schön, 1983; 1991). Volgens Dewey en Schön zouden leraren moeten leren reflecteren op hun handelingen en nieuw opgedane kennis expliciet moeten maken voor henzelf en voor anderen. Reflectie wordt gezien als één van de belangrijkste competenties in de professionaliteit van leraren, naast kritisch denken over het handelen in de praktijk (Farrell, 1998). Leraren zouden een onderzoekende houding moeten ontwikkelen om meer te leren over hun leerlingen, hun school en henzelf (Berger, Boles, & Troen, 2005). Deze kennis kunnen ze vervolgens inzetten om hun eigen praktijk te verbeteren. 
Een literatuurstudie naar gerelateerde concepten en veldonderzoek heeft geleid tot een aantal hoofdaspecten van wat een academische houding zou kunnen inhouden:

· Onderzoekende houding (Rijst, Driel, Krijne, & Verloop, 2007): leraren die naar antwoorden zoeken op vragen die ze in de praktijk tegenkomen door middel van het gebruik van eenvoudige onderzoeksmethoden.
· Reflectieve houding: leraren die reflecteren op hun professionele praktijk, terugblikken op hun handelen (Schön, 1996).
· Professionele nieuwsgierigheid: leraren die geïnteresseerd zijn in kennis (literatuur, ervaringen, onderzoeksresultaten) over leren en onderwijzen, willen weten en willen begrijpen (Rijst et al., 2007).
· Het zoeken naar mogelijkheden om de eigen praktijk te verbeteren met een focus op levenslang leren (Eekelen, 2005; OCW, 2005)).
· Zelfregulatie en verantwoordelijkheid voor het eigen leren: leraren initiëren professionele leeractiviteiten (Simons, Linden, & Duffy, 2000).
Al deze aspecten verwijzen naar de intentie van leraren om te leren en ontwikkelen. In dit deelonderzoek gaan we in op welk soort leeractiviteiten leraren initiëren om hun professionele praktijk te verbeteren. 
Professionele ontwikkelingsactiviteiten

Een belangrijke factor van een academische houding is de intentie van leraren om te leren, hun bereidheid om te willen ontwikkelen. Volgens Bolhuis en Simons is in de vele definities van leren het gemeenschappelijke element dat er bij leren sprake van een verandering van gedrag is (Bolhuis & Simons, 2001). 

Swieringa en Wierdsma spreken van enkelslag, dubbelslag en drieslag leren (Bolhuis & Simons, 2001; Swieringa & Wierdsma, 1990). Van enkelslag leren is sprake wanneer het leren leidt tot een verandering in regels. Bij enkelslag leren staan de achter de regels liggende inzichten, theorieën, redeneringen en veronderstellingen (nog) niet ter discussie. Bij dubbelslag leren is dit wel het geval en wordt ook wel gesproken van leren op inzichtniveau. De consequenties van dit leren zijn ingrijpender voor het gedrag. Van drieslag leren is sprake als de essentiële principes van het individu of de principes waarop de organisatie is gebaseerd ter discussie komen te staan. Als leraren in staat zijn te leren van ervaringen in een drieslag leercyclus, dan kunnen ze een bijdrage leveren aan innovatieprocessen in de schoolorganisatie (Bolhuis & Simons, 2001; Nonaka & Takeuchi, 1997). 
Professioneel leren vindt niet alleen plaats op verschillende niveaus, maar kan ook op verschillende manieren plaatsvinden (Kwakman, 1999). Dit roept de vraag op naar welke soorten professioneel leren effectief en waardevol zijn.

Constructivistische perspectieven op leren wijzen op het belang van actieve kennisconstructie (Kok, 2003). Leren is daarin vooral een actief proces van construeren, toepassen, eventueel opnieuw opbouwen, en uitbouwen van kennis (inzichten, vaardigheden, feitelijke kennis, houdingen) op basis van ervaringen die lerenden opdoen in interactie met hun fysieke en sociale omgeving (Arts, Kok, Sleegers, Verbiest, & de Wit, 2003). Lerenden beschikken op elk moment in hun ontwikkeling over een bepaald kennisbestand dat in volgende leerprocessen wordt uitgebouwd, bijgesteld of verrijkt, afhankelijk van de ervaringen die ze opdoen.
Deze ervaringen komen voor een groot deel uit de werkpraktijk van alle dag. Het informeel leren op de werkplek speelt daarom een belangrijke rol bij professionele ontwikkeling.
Informeel leren op de werkplek wordt beschouwd als een belangrijke manier waarop professionals hun expertise ontwikkelen (Lohman, 2005). Informeel leren verwijst naar activiteiten geïnitieerd door mensen in werksituaties en leidt tot ontwikkeling van een professionele kennis en vaardigheden (Lohman & Woolf, 2001). Deze vorm van leren omvat een proces van voortdurende actie en reflectie (Marsick, Volpe, & Watkins, 1999). 

In diverse onderzoeken (Van Eekelen, Boshuizen, & Vermunt, 2005), (Kwakman, 1999; Lohman & Woolf, 2001) worden leraren gevraagd om activiteiten te benoemen die volgens hen hun professionele ontwikkeling gestimuleerd hebben. In al deze drie studies wordt er een bepaalde onderverdeling van relevante professionaliseringsactiviteiten genoemd (Meirink, 2007). Wanneer deze verschillende indelingen met elkaar gecombineerd worden, kunnen vijf categorieën van activiteiten onderscheiden worden. Op de eerste plaats leren door doen. Dit wordt gezien als een onbewuste leeractiviteit, zoals bijvoorbeeld het lesgeven van leraren, zonder specifiek vooraf gesteld leerdoel. Experimenteren heeft in tegenstelling tot de categorie doen, wel een duidelijke intentie tot leren. Reflectie wordt gedefinieerd als een bewust proces, waarbij teruggeblikt wordt op handelen. Het leren van anderen zonder interactie, kan bijvoorbeeld bestaan uit leesactiviteiten, het luisteren naar presentaties of observeren. Het leren van anderen in interactie, zijn bijvoorbeeld activiteiten als praten, discussiëren, brainstormen (Meirink, 2007).
Van Woerkom, Nijhof en Nieuwenhuis (2002) benoemen zeven werkgerelateerde activiteiten die informeel leren op de werkplek bevorderen. Zij onderscheiden (1) reflectie op het eigen handelen, (2) leren van fouten, (3) het delen van visie, (4) groepsdenken bevorderen, (5) feedback vragen, (6) kennis delen en (7) bewustwording van employability (inzetbaarheid).
Een andere activiteit, die tot leren stimuleert, die hiervoor niet eerder genoemd is, is het leren door het doen van onderzoek.
Nu we een overzicht hebben van de activiteiten die professionele ontwikkeling teweeg kunnen brengen is het belangrijk om de condities voor leren op de werkplek (de school), in kaart te brengen. 

Organisatorische condities
Een andere manier van leren en een andere kijk op kennisontwikkeling in het onderwijs leiden tot een veranderende rol van leraren. Deze veranderingen in houding en gedrag van leraren vereisen tijd en ruimte voor leraren om nieuw opgedane inzichten ook in de praktijk te kunnen integreren. Professioneel leren vindt altijd in een context plaats, de invloed van de context op leren en reflectie wordt echter nauwelijks geproblematiseerd. De school heeft de taak om goede organisatorische condities te creëren voor de professionele ontwikkeling van leraren en een op leren en samenwerking gerichte cultuur. Leraren moeten de mogelijkheid krijgen te experimenteren met diverse methoden en tegelijkertijd de tijd hebben om te reflecteren (met collega’s) om te leren van hun ervaringen. Een reflectieve dialoog met anderen (collega-leraren, opleidingsdocenten, onderzoekers) draagt bij aan kenniscreatie. 

Het belang van informeel leren in professionele praktijken heeft in recente literatuur meer nadruk gelegd op de interactie tussen de activiteiten van informeel leren en de omgeving waarin deze voorkomen (Billet, 2002). Scholen, en met name schoolleiders, moeten een stimulerende werkomgeving inrichten voor individueel en organisatieleren (Lohman, 2005), zodat de organisatorische condities optimaal zijn. 
Recente studies geven meer inzicht in de persoonlijke en contextuele factoren die invloed uitoefenen op de participatie van leraren in informele leeractiviteiten (Kwakman, 2003).
Dit roept de vraag op welke organisatorische condities een omgeving kunnen creëren waarbij leren wordt gestimuleerd? In literatuur over professionele leergemeenschappen wordt naast aandacht voor (collectieve) leerprocessen ook ingegaan op condities voor (collectief) leren. Stoll et al. (2006) sommen, op basis van een meta-anlyse, belangrijke condities op, zoals onder andere:

· persoonlijk leiderschap: de schoolleider kan van grote invloed zijn door bijvoorbeeld het bieden van ondersteuning, bronnen de school binnenbrengen, enthousiasme en toewijding en de wijze van interpretatie van het overheidsbeleid, 
· een lerende cultuur: ook in het creëren van een optimale cultuur speelt de schoolleider een belangrijke rol. Een cultuur die leren stimuleert, kenmerkt zich door een focus op mensen in plaats van op systemen, behartiging van belangen van alle betrokkenen, aanmoediging van open communicatie, geloof in teamwork, tijd voor leren, etc. 
· onderling vertrouwen en positieve relaties, 
· Structuur: managen en coördineren van professioneel leren: leraren het gevoel geven dat ze voldoende autonomie hebben om beslissingen te nemen, facilitering van activiteiten voor professioneel leren, waaronder het professionaliseringsbeleid
· tijd en ruimte voor experimenteren, reflectie en gezamenlijke projecten,
· partnerschappen: productieve relaties met bijvoorbeeld ouders, opleidingsinstituut, collega-scholen (Stoll, Bolam, MCMahon, Wallace, & Thomas, 2006). 
Probleemstelling
Het gepresenteerde onderzoek is onderdeel van een studie die zich richt op de ontwikkeling van een academische houding van leraren in het basisonderwijs. In deze paper wordt een onderscheid gemaakt in de activiteiten die leraren ondernemen om te leren en welke condities volgens hen bijdragen aan professionele ontwikkeling. We veronderstellen, gezien de doelstelling van het project ‘Academische Basisschool’, dat op deelnemende academische basisscholen schoolontwikkelingsactiviteiten plaatsvinden waarbinnen het leren van leraren een belangrijke rol speelt. In dit deelonderzoek staan de volgende onderzoeksvragen centraal (1) Welke schoolontwikkelingsactiviteiten worden vanuit het project academische school geïnitieerd? (2) Welke soort professionele ontwikkelingsactiviteiten voeren leraren uit en welke ervaren zij als waardevol en effectief? (3) Welke factoren en actoren stimuleren dit proces volgens leraren? (4) Welke expliciete interventies worden door schoolleiders gedaan om de academische houding en het professionele leerklimaat te bevorderen?
Methode

Context van het onderzoek
Het ministerie van OCW heeft een subsidie beschikbaar gesteld voor schoolbesturen onder de noemer ‘Academische Basisschool’ (OCW, 2005). Op deze academische scholen wordt het leren op de werkplek als basisvoorwaarde gezien, waardoor er een andere dynamiek binnen scholen ontstaat: leren, werken, opleiden, professionaliseren en onderzoeken komen als functies in de school bij elkaar. Bij een academische basisschool wordt de opleidingsfunctie gecombineerd met een sterk op de praktijk gerichte onderzoeks- en innovatiecomponent (OCW, 2005).
Twee schoolbesturen besloten om op dit project gezamenlijk in te schrijven. Er werd voortgebouwd op het project ‘opleiden in de school’ en het doel was dat alle scholen zich ontwikkelen in de richting van een professionele leergemeenschap. In een dergelijke leergemeenschap willen betrokkenen leren, innoveren en de daarvoor benodigde onderzoekende houding ontwikkelen om het eigen leren en het leren van leerlingen te bevorderen. Deze doelen vragen professionele ontwikkeling van leraren en een professionele cultuur om een academische houding te stimuleren. Scholen van deze besturen die wilden participeren in dit project kregen de mogelijkheid om daarvoor extra ondersteuning in te zetten. De scholen konden dit doen door een projectaanvraag bij het bestuur in te dienen.
Respondenten

Voor de dataverzameling zijn vier basisscholen binnen de genoemde twee besturen geselecteerd. Deze scholen participeren in het bovengenoemde project ‘Academische Basisschool’. Professionele ontwikkeling van leraren en het ontwikkelen van een professionele cultuur zijn belangrijke doelen van deze scholen, binnen het totaalproject.

De leraren en schoolleiders op deze basisscholen zijn de doelgroep in dit onderzoek. In de selectie van leraren is rekening gehouden met verschillen in de bouw waarin ze werkzaam zijn. Op iedere school zijn er 2 leraren geselecteerd uit de onderbouw, 2 uit de middenbouw en 2 uit de bovenbouw.
Methode
Er is gekozen voor een kwalitatieve onderzoeksmethode, vanwege het beschrijvende en inventariserende karakter van het onderzoek en vanwege de nadruk op het perspectief van de individuen in een school (Baarda, Goede, & Teunissen, 2005; Swanborn, 2000). 
Er zijn diepte-interviews gehouden met 26 respondenten, waarvan 22 leraren uit diverse bouwen, die verschilden in de mate van ervaring in het basisonderwijs, en 4 directeuren.

De diepte-interviews waren semi-gestructureerd. Aan de respondenten is gevraagd welke activiteiten zij ondernemen om zich professioneel te ontwikkelen, zoals bijvoorbeeld het deelnemen aan trainingen, het lezen van literatuur, leren van collega’s, reflectie etc. en welke factoren hun professionele ontwikkeling stimuleren of juist belemmeren. 
De schoolleiders beantwoordden vragen als: ’Welke interventies heeft u gedaan om de professionele ontwikkeling van leraren te stimuleren en de ontwikkeling van de school? En Welke factoren en actoren spelen een belangrijke rol in het bereiken van een professioneel leerklimaat en een academische houding bij leraren?

Analyse

De data van deze 26 interviews zijn geanalyseerd met behulp van Atlas-ti. De transcripten zijn gecodeerd en nader geanalyseerd met behulp van beschrijvende kwalitatieve hulpmiddelen als clusteren en categoriseren (Miles & Huberman, 1994). Tijdens het codeerproces, is het codeboek verfijnd door voortdurende interactie tussen data en theorie. De transcripten en de eerste resultaten en conclusies zijn voorgelegd aan de respondenten als ‘member-check’. Dit heeft niet tot aanpassingen geleid in de data. Om antwoord te geven op de onderzoeksvragen zijn de data van de individuele leraren en schoolleiders per school samengebracht om uitspraken te kunnen doen over de school als geheel in vergelijking met de andere scholen. 
Resultaten
Er stonden 4 onderzoeksvragen met betrekking tot professionele ontwikkelingsactiviteiten in deze deelstudie centraal. Een samenvatting van de belangrijkste bevindingen wordt hieronder gepresenteerd. Daarnaast zijn citaten uit de interviews toegevoegd om de resultaten te illustreren.
Onderzoeksvraag 1: Welke type schoolontwikkelingsactiviteiten worden vanuit het project ‘Academische Basisschool’ geïnitieerd? 

Alle geselecteerde scholen participeren in het project ‘Academische Basisschool’. Drie van de vier scholen werken samen in een subproject ‘De Ideale Samenwerking’, een project dat vooral op het niveau van de schoolleiders plaatsvindt. Deze schoolleiders komen regelmatig samen om te praten over de thema’s samenwerking en reflectie in relatie tot de interventies die ze op de scholen doen. Ze bespreken hoe samenwerking tussen de scholen, met externen en door leraren op de scholen zelf versterkt en verbeterd kunnen worden. 

Daarnaast werkt iedere school op een eigen manier aan schoolontwikkeling en de doelen vanuit het project, zoals het verwerven van een reflectieve, onderzoekende houding. 

Eén van de vier school werkt bijvoorbeeld met leergroepen. Deze groepen bestaan uit leraren uit verschillende bouwen en studenten. Zij werken samen aan een thema voor schoolontwikkeling (bijvoorbeeld taalontwikkeling). Soms is het zo dat het afstudeeronderzoek van een Lio-student hieraan gekoppeld is. Zo’n thema staat dan gedurende ongeveer 10 weken centraal. In deze tien weken worden verschillende activiteiten georganiseerd die ondersteunend zijn voor het ontwikkelproces, zoals studiedagen, intervisiemomenten, onderlinge presentaties, etc.

Op andere scholen variëren de benaderingen van geen extra of andere activiteiten tot het inzetten van extra personeel, zodat de groepsleerkracht bijvoorbeeld tijd heeft voor ontwikkelingsactiviteiten en leeractiviteiten. 

De school die niet participeert in dit subproject, heeft onder andere een kleine groep leraren extra ruimte gegeven om door middel van actie-onderzoek een bijdrage te leveren aan schoolontwikkeling. Deze groep wordt ondersteund door een procesbegeleider van een opleidingsinstituut. 

Alle 4 de scholen gaan vooral door met ontwikkelingen die al voor de start van het project waren ingezet en die gericht zijn op integrale schoolontwikkeling.
Onderzoeksvraag 2: Welke soort professionele ontwikkelingsactiviteiten voeren leraren uit en welke ervaren zij als waardevol en effectief? 

De professionele ontwikkelingsactiviteiten die leraren ondernemen kunnen onderverdeeld worden in verschillende categorieën. In dit onderzoek sluiten we aan bij de onderverdeling die door Meirink (2007) gemaakt is. Leren door doen wordt hierbij niet meegenomen, omdat het om onbewuste processen gaat. Daarnaast onderscheiden we leren door experimenteren, reflectie, door interactie met anderen (dialoog met collega’s of externen), leren van anderen zonder interactie (zoals observeren, lezen van vakliteratuur en volgen van scholing). Hoewel bij het volgen van scholing meestal ook interactie plaatsvindt, hebben veel aspecten van scholing een sterk informatieverschaffend accent. De activiteiten luisteren en lezen spelen hierbij een grote rol. Meirink (2007) geeft als activiteiten bij het leren zonder interactie het observeren, luisteren naar presentaties van experts, het lezen van artikelen en het lezen van rapporten van collega’s. In de onderstaande indeling is het volgen van scholing een onderdeel van leren zonder interactie. De waardevolle interactie die met collega’s plaatsvindt op deze momenten rubriceren we onder de categorie leren door interactie met collega’s.  
Het leren door onderzoeksactiviteiten voegen we nog expliciet als categorie toe, gezien de doelstelling van het project.
Leren door experimenten

Leren door experimenteren wordt door leraren niet expliciet benoemd. Leraren geven wel aan dat ze op basis van evaluatie en reflectie hun onderwijs anders gaan inrichten. 
‘mocht er nog ergens een LIO-stagiaire zijn dan wil ik heel graag dat er alsnog eentje bij mij komt. Andere jaren heb ik ook gezien en geleerd dat er verschillende manieren hoe zij met kinderen omgaan, waar ik toch weer nieuwe dingen door uitprobeer.’

‘Dan heb je bijvoorbeeld een hoekenwerk en dan loopt die keer niet en dan heb je het daar met een collega over en dan ja dan zullen we dit of dat bijstellen of zullen we hier eens wat extra actie op ondernemen.’
Leren door reflectie 

Leraren benoemen dat zij vaak reflecteren op hun eigen ervaringen. Dit is volgens hen een proces dat onbewust voortdurend plaatsvindt. De belangrijkste vraag die leraren zichzelf dan stellen is hoe het een volgende keer beter kan.

Twee leraren noemen expliciet dat ze meer diepte in hun manier van reflecteren willen. Zij hebben de schoolleider gevraagd om hulp. 

Geplande reflectiemomenten vinden onder andere plaats wanneer leraren studenten begeleiden. In deze gesprekken wordt studenten gevraagd te reflecteren, waarbij leraren aangeven zelf ook te reflecteren.

“Ik leer zeker nog iedere dag bij. Sowieso reflecteer ik heel veel en mijn leerpunt is dan ook wel dat ik net niet genoeg diepgang krijg, dus ik heb met de directeur ook wel regelmatig gesprekken daarover.“

Leren door interactie met anderen

Inhoudelijke overleg met collega’s

Leraren vinden overleg met collega's over hun praktijk zeer waardevol voor hun professionele ontwikkeling. Ze geven aan veel te leren van het bespreken van hun problemen met anderen.
Deze dialogen zijn meestal ongeplande activiteiten.

Ja, gisteravond heb ik nog met mijn duo collega nog een heel gesprek gehad over een leerling. Daar hebben we gisteren allebei haar visie en mijn visie besproken. Er kwamen van allebei verschillende invalshoeken die we vergeleken en we zijn tot een nieuw inzicht gekomen.

Studenten begeleiden

Maar liefst 18 van de 22 leraren geven aan dat zij samenwerken met studenten en van studenten leren. Volgens deze leraren inspireren studenten hen door de inbreng van nieuwe ideeën. Daarnaast geven een aantal leraren aan dat hun coachingsvaardigheden verbeteren door de begeleiding van studenten. Studenten worden ook gezien als extra handen in de klas, die leraren tijd bieden om andere dingen te doen. 

“Ja, lesinhouden maar ik heb op een gegeven moment een lio-stagiaire gehad en die heeft mij veel geleerd.. die had het veel meer over het thematisch onderwijs, basisontwikkeling en noem maar op. Daar heb ik toen veel van geleerd”

Leren zonder interactie 

Scholing
De meeste leraren hebben in de afgelopen twee jaar aan een cursus of training deelgenomen (18 van 22). Voorbeelden hiervan zijn: opleiding bewegingsonderwijs, video interactie begeleiding, cursus Integraal Leiderschap en een training voor coachingsvaardigheden. Leraren geven aan hier veel van te leren.
Lezen
Vrijwel alle leraren zeggen dat het lezen van literatuur belangrijk is voor hun professionele ontwikkeling. Leraren lezen voornamelijk artikelen uit tijdschriften zoals Didaktief en JSW. Een enkele leraar geeft aan onderwijskundige boeken te lezen.
 “niet altijd consequent, maar wel, de JSW en de Praxis, wel dat ik ze doorblader en de belangrijkste dingen er uit haal en even een kopietje van maak. Of van een ouder met een eigen vakblad over autisme en hoogbegaafdheid en die komt dat ook wel eens brengen. Daar maak ik ook een kopietje van en dat lees ik dan door.”

Observeren van collega's

In drie van de vier onderzochte scholen lopen leraren in en uit elkaars klaslokaal. Zij zijn gewend om te zien hoe andere collega's te werk gaan. De leraren geven aan hier veel van te leren. De observaties vinden spontaan plaats en zijn zelden gepland. Ze beschouwen de cultuur op school als open. 

Op één school bezoeken slechts enkele leraren regelmatig andere klassen. De andere leraren geven aan dat ze dit wel graag zouden willen doen, maar organisatorische redenen laten dit niet toe. 
Leren van onderzoeksactiviteiten
Op één school (D) noemen leerkrachten dat er onderzoeksactiviteiten hebben plaatsgevonden met het hele team. Ze hebben dit als interessant ervaren, maar betreuren dat er weinig vervolg aan werd gegeven. Deze onderzoeksactiviteiten zijn volgens hen niet verweven met de dagelijkse praktijk. Het doen van onderzoek wordt door deze leraren als moeilijk ervaren.
Op een andere school is een groep leraren met actieonderzoek aan de slag. Zij doen kleine deelonderzoeken om het schoolontwikkelingsvraagstuk aan te pakken.

Op één school wordt geen onderzoek gedaan. Op de vierde school kan uit antwoorden van leraren geconcludeerd worden dat er geen consensus bestaat over wat praktijkgericht onderzoek inhoudt. Sommigen geven aan dat ze onderzoeksactiviteiten verrichten als ze kinderen observeren in de klas, anderen geven aan dat ze vooral projectgericht en niet onderzoeksgericht werken.
“Ja, ik vind dat een geweldig iets om er ook zelf met onderzoek bezig te zijn en om ook dingen te leren. Het is hartstikke waardevol, maar daarnaast denk ik: je moet er ook de tijd voor hebben.
Ja, je bent met zoveel dingen bezig en er lopen zo veel dingen langs elkaar of door elkaar dat je er op dat moment niet aan denkt. Maar ik denk wel als we binnen die projectgroep als iedereen bezig is geweest in eerste instantie het eigen onderzoek, en je zegt dan we gaan dit schoolbreed aanpakken, we hebben hiermee geoefend, hoe zouden we nou actie-onderzoek weer door moeten geven aan school, dat je op een gegeven moment ook denkt van daar hebben we meer informatie over nodig of daar hebben we hulp bij nodig. We gaan wetenschappers, wie dan ook, in huis halen om ons daarbij te helpen. 

De resultaten tonen aan dat leraren leren van verschillende professionele ontwikkelingsactiviteiten, zowel formeel als informeel. Hoewel een onderzoekende houding een kenmerkend aspect van de academische houding is en een doelstelling van de scholen, blijkt dat onderzoek vaak niet is ingebed in de praktijk van alledag. Interactie met collega’s over praktijkproblemen is volgens de respondenten de meest krachtige ontwikkelingsactiviteit. 
Onderzoeksvraag 3: Welke factoren en actoren stimuleren dit proces volgens leraren? 

Tijdens de interviews hebben leraren en schoolleiders verschillende factoren genoemd die hun professionele ontwikkeling beïnvloeden. Daarnaast zijn er enkele expliciete vragen gewijd aan de bevorderende en belemmerende factoren van professionele ontwikkeling. De belangrijkste factoren volgens de respondenten worden hieronder weergegeven.
Schoolleider 
Een van de belangrijkste factoren die leraren in de interviews noemen is de schoolleider. Hij speelt een belangrijke rol in het stimuleren en faciliteren van leraren in het leren van een met elkaar. Soms zijn schoolleiders zich onbewust van hun interventies. Leraren geven de volgende voorbeelden van gedrag waarmee schoolleiders invloed kunnen uitoefenen: 
-
als rolmodel optreden, 
-
het eisen of verwachten van eigen verantwoordelijkheid ten aanzien van onderwijskundige activiteiten en verbeteringen, 
-
het gebruiken van een evidence based benadering en 
-
het tonen van kwetsbaarheid als schoolleider.

In drie scholen werd de schoolleider gezien als een stimulator en een innovator: iemand die tijd en ruimte creëert voor professionele ontwikkelingsactiviteiten en die leerkrachten daarin stimuleert. 

‘de directeur mailt al dat soort mogelijkheden door van ja er is een congres of er is dit van kun je daar zelf naar kijken of je daar gebruik van wil maken en soms worden er in de teamvergadering ook wel eens nog even specifiek wat dingen benoemd’ 

‘Ja en hij is gewoon zelf heel erg goed in coachingsgesprekken, dus je hebt zelf al tijdens dat gesprek, zoiets van oja, dan kan ik dit en dit en dit doen en dan heeft hij ze nog niet eens benoemd. Door die reflectie samen met hem, hij zo goed gerichte vragen weet te stellen Ik heb altijd een heel opgeruimd gevoel als ik een gesprek met hem heb gehad.‘

In de vierde school (D) was men minder positief over de schoolleiding. Innovaties worden top down geïnitieerd en ontwikkelingsactiviteiten krijgen niet altijd een vervolg. In deze school ervaren leraren dat er wel mogelijkheden zijn voor professionele ontwikkeling, maar dat het ieders eigen verantwoordelijkheid is om deze activiteiten ook te ondernemen.
(Professionele) Cultuur
De meeste respondenten vinden dat er een professioneel klimaat is op school. Dit blijkt volgens de respondenten uit het nemen van verantwoordelijkheid voor acties door leraren, open communicatie en een feedbackcultuur.

‘Ja ik ben er zelf van overtuigd dat de directeur daar de belangrijkste spil in is, omdat ik denk dat je zonder goed leiderschap zoiets nooit kunt neerzetten. Hij krijgt het voor elkaar dat mensen willen leren van elkaar en dat mensen een lerende houding gaan aannemen en dat mensen feedback durven te geven aan elkaar. Dat is best een kwetsbare positie dat je dat niet meer als kwetsbaar ervaart, maar dat je dat juist als wenselijke situatie gaat ervaren en die sfeer die hangt hier gewoon. Mensen vinden het heel normaal dat je dat doet.’
Sommige leraren (alleen van school D) ervaren dat er een eilandcultuur is. Het ontbreekt hier aan open communicatie over bepaalde onderwerpen tussen leraren onderling en tussen de schoolleider en de leraren.

“Nu zitten we nog heel erg met klassen en op je eigen eilandje gericht en dan zou je gewoon letterlijk de deuren ook open moeten zetten en veel meer dingen samen doen.”
Structuur

Professionaliseringsbeleid 
Het beleid ten aanzien van professionalisering blijkt niet vaak genoemd te worden. Ook geven schoolleiders aan dat dit slechts beperkt is tot het benoemen van het aantal uren voor professionalisering. Inhoudelijk professionaliseringsbeleid speelt geen belangrijke rol. Het is niet iets dat leeft. Schoolleiders geven wel aan dat deze invulling van tijd voor professionalisering sterk samenhangt met schoolontwikkeling.
De meeste leraren zijn niet op de hoogste van het professionaliseringsbeleid op school. 
Tijd en ruimte
Vrijwel alle leraren geven aan dat ze veel activiteiten ondernemen om zich professioneel te ontwikkelen. In het algemeen willen ze graag nog meer tijd besteden aan professionalisering.

‘Ja, ik wil altijd meer’. Ik had altijd al zoiets van ik wil dit nog wel leren en dat vind ik wel leuk..

Onderzoeksvraag 4
Welke expliciete interventies worden door schoolleiders gedaan om de academische houding en het professionele leerklimaat te bevorderen?

De resultaten van de interviews onder de vier schoolleiders kunnen onderverdeeld worden in belangrijke beïnvloedende factoren die zij noemen en concrete acties die zij ondernomen hebben om een professioneel leerklimaat te bevorderen. Naast expliciete factoren en actoren worden uit de transcripten ook indirecte acties en interventies door schoolleiders zichtbaar. Uit de data komt naar voren dat alle schoolleiders de vaardigheden van leraren trachten te verbeteren door:

· het organiseren van studieochtenden of de studiedagen. Op deze dagen staat een schoolontwikkelingsthema centraal; 
· het organiseren van formele professionele ontwikkelingsactiviteiten, zoals trainingen;

Andere acties die genoemd worden zijn: het stimuleren van onderzoeksactiviteiten, het lezen van literatuur en het creëren van tijd voor reflectie.
Factoren die volgens schoolleiders een professioneel leerklimaat bevorderen zijn:

· openheid en een feedbackcultuur;

· faciliteiten in tijd of persoonlijke ondersteuning;

· procesbegeleiding en ondersteuning.
Conclusie en discussie
Dit deelonderzoek geeft meer inzicht in de professionele ontwikkeling van leraren op academische basisscholen. Resultaten op onderzoeksvraag 1 over de schoolontwikkelingsactiviteiten vanuit het project academische school, laten zien dat de ondernomen activiteiten een vervolg zijn op schoolontwikkelingsvraagstukken die al actueel waren. Inhoudelijke onderwerpen zijn niet veranderd door het project. Wel is er op een aantal scholen meer aandacht gekomen voor het op een meer onderzoeksmatige manier aanpakken van deze thematiek. In de structuur is op enkele scholen iets veranderd door een groep leraren (soms met studenten) samen te stellen en extra te faciliteren.

De tweede onderzoeksvraag over welke soort professionele ontwikkelingsactiviteiten leraren uitvoeren laten zien dat leraren van veel verschillende soorten activiteiten leren, zowel formeel als informeel. Hoewel een onderzoekende houding één van de belangrijkste kenmerken van een academische houding is, worden onderzoeksactiviteiten nauwelijks als manier genoemd om professionele ontwikkeling te bewerkstelligen. Interactie en samenwerking met collega’s lijken de meest krachtige manieren om te leren op de werkplek.

De vraag naar welke factoren en actoren dit proces volgens leraren stimuleren, kan op basis van de verzamelde gegevens beantwoord worden met een opsomming van de volgende factoren: de openheid van de cultuur, de beschikbare tijd en ruimte en de schoolleider. 

Deze laatste speelt volgens de leraren een belangrijke rol bij het stimuleren van leraren. 

De interventies van de schoolleiders, die in de laatste vraag centraal stonden kunnen samengevat worden door het organiseren van ontmoetingsmomenten in de vorm van studiedagen, maar ook het creëren van tijd voor reflectie en bewustwording. 
Aangezien blijkt dat leraren op deze scholen op tal van verschillende manieren leren op de werkplek, open staan voor nieuwe dingen en voortdurend reflecteren op hun eigen handelen, lijkt dit een indicatie voor een academische houding. Niet helemaal duidelijk is in hoeverre deze lerende en academische houding door deelname aan het project is bevorderd. 
Mogelijk beschikten de leerkrachten van deze scholen al over een academische houding en is dit de reden voor het grote aantal professionaliseringsactiviteiten die de leerkrachten hebben ondernomen. Aan de andere kant is het ook mogelijk dat de gezamenlijke projecten en ontwikkelingsactiviteiten die in het kader van het project zijn georganiseerd, hebben bijgedragen aan de verdere ontwikkeling van een academische houding. De academische houding van leerkrachten en het bijbehorende leergedrag zijn in voortdurende wisselwerking met elkaar en kunnen elkaar versterken. In het vervolgonderzoek gaan we nader in op de intenties van leraren en feitelijk gedrag, om deze relatie tussen houding en leeractiviteiten van leraren nog beter te kunnen onderzoeken. 
In dit onderzoek hebben we gevraagd naar de leeractiviteiten die zij zelf ondernemen en die vanuit de school(leiding) zijn georganiseerd en welke waarde deze voor hen hebben. We hebben niet gemeten wat de feitelijke leeropbrengsten van deze leeractiviteiten waren en wat de diepgang en kwaliteit van de diverse professionaliseringsactiviteiten was (bijvoorbeeld van reflectie). In ons vervolgonderzoek willen we met behulp van observaties meer zicht krijgen op de kwaliteit van de gezamenlijke professionaliseringsbijeenkomsten. Daarnaast zou het interessant zijn om na te gaan in hoeverre de academische houding van deze academische basisscholen verschilt van die van andere basisscholen . 

Afsluitend kunnen we concluderen dat op scholen die bezig zijn met gezamenlijke schoolontwikkelingsprojecten en professionaliseringsactiviteiten en die gekenmerkt worden door een stimulerende schoolleider, leerkrachten op tal van manieren leren, zowel door individuele reflectie en kennisverwerving als door het leren van elkaar, door middel van observaties, bespreken van praktijkproblemen en coaching van studenten. Deze manieren van leren worden in de kwaliteitsagenda ‘Scholen voor Morgen’ door OCW en het Actieplan Leerkracht sterk benadrukt als belangrijk en waardevol voor de verbetering van de kwaliteit van het onderwijs.
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