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Verantwoording

De titel boven dit artikel is wellicht wat kort door de bocht. Het is natuurlijk moeilijk om in een kort tijdsbestek de hele geschiedenis van de kernen van de gemeente Heel voor het voetlicht te brengen. Het artikel is dan ook niet meer dan een beknopt overzicht waarin ‘het verhaal’ centraal staat. De geïnteresseerde kan uit de opgenomen literatuurlijst  zeker meer te weten komen. 

Met opzet is ervoor gekozen de geschiedenis het stramien te laten bepalen en niet de kernen Wessem, Heel en Beegden afzonderlijk. In zo’n klein gebied zijn er nu eenmaal meer zaken die overeenkomen dan zaken die verschillen. Niettemin hoop ik dat de lezers uit Wessem, Heel en Beegden zich voldoende herkennen in deze gezamenlijke historie. Voor een ‘overzicht in één oogopslag’ verwijs ik graag naar de tijdbalk bij dit artikel. De onderwerpen zijn natuurlijk een keuze van de schrijver, maar geven toch een aardig beeld van de indeling van de geschiedenis en de wetenswaardigheden over de drie kernen van de gemeente Heel in de historische tijdvakken,. De iconen boven de tijdvakken zijn de officiële iconen die in het geschiedenisonderwijs in Nederland worden gebruikt.
Prehistorie (10.000 v. Chr.-1000 v. Chr): louter losse vondsten?
De eerste sporen van bewoning in ‘Heel’ dateren op zijn vroegst uit 8.000 v. Chr. (Midden Steentijd)  en bestaan zelfs dan slechts uit zogenaamde ‘losse vondsten’, zoals stenen krabbers, pijlpunten en andere eenvoudige werktuigen. Dit zijn vondsten die waarschijnlijk in later tijden op de uiteindelijke vindplaats terecht zijn gekomen, ze zeggen dus niets over bewoning op die plek. De losse vondsten uit deze periode beperken zich tot Heel en Beegden. 
In de Late Steentijd schakelt de mens van jacht en visvangst langzaam over op landbouw. Landbouw maakt opslag noodzakelijk, dus deze periode kenmerkt zich dan ook door de introductie van aardewerk. Vindplaatsen van gebruiksvoorwerpen uit deze tijd concentreren zich ook in Heel en Beegden, met name rond de Beegderheide. Vanaf ca. 2.500 v. Chr. is de mens in staat metaal te smelten. Eerst vervaardigt metalen met een laag smeltpunt: koper. Door er tijdens het smeltproces tin aan toe te voegen ontstaat een metaal dat twee keer harder is dan koper: brons. Vandaar de benaming bronstijd. In Nederland moet deze periode gedateerd worden vanaf ongeveer 1.800 v. Chr. Vanaf 1.000 v. Chr. is men ook in staat om ijzer te smelten, al blijft het brons in gebruik. Uit deze periode zijn vondsten gedaan (slingerkogels, sieraden, en andere gebruiksvoorwerpen), nu in alledrie de huidige kernen. Dit komt waarschijnlijk omdat pas in later tijd de mens dichter bij de grote rivieren kon gaan wonen door het droger worden van het klimaat. De conlusie is in elk geval dat in Beegden en Heel sedert 8.000 v. Chr. bewoning voorkomt en in Wessem sinds 1.000 v. Chr. Al moet erbij gezegd worden dat voor Beegden en Wessem deze bewoning niet constant geweest is. Als de mens in groter groepen gaat leven en er stamverbanden ontstaan, belanden we in een nieuwe tijd.
Oudheid (1000 v. Chr. – 500 n. Chr.): Germanen, Kelten, Eburonen, Belgen of….Catualiërs?

Van de drie kernen is Heel het meest bekend uit de tijd van de Romeinen. Dat Heel toen Catualium heette zal bij velen bekend zijn. De naam Catualium komt op een (kopie van een) Romeinse wegenkaart voor (de tabula Peuteringeriana of Peutinger-kaart) en was toen ter tijd misschien zelfs een Romeins legerkamp (een castellum). Catualium lag aan de ‘heerbaan’ (=legerweg) van Xanten en Nijmegen naar Tongeren. Schaarse aanwijzingen duiden erop dat Catualium zelfs een pagus was. Dit is een ‘groot dorp’ of ‘plaats van enig belang’. Hoe dan ook, van Panheel via Heel tot in Beegden zijn talloze opgravingen gedaan uit de Romeinse tijd. De meerderheid van de vondsten zijn gedaan rond de kerk van Heel, op de terreinen van St. Anna en aan de Panheelderweg, zodat daar de kern van Catualium gezocht moet worden. Een aantal vondsten is in het gemeentehuis tentoongesteld. De bloeitijd van Catualium ligt ongeveer tussen 200 en 400 na Chr. 

Dappere Belgen?

Julius Caesar trok rond 50 v. Chr. de lage landen binnen. Hij was als consul op pad gestuurd om de noordgrenzen van het Romeinse Rijk te beschermen tegen opdringerige Germanen en Kelten. De laatsten werden in het latijn Galliërs genoemd. De Kelten die zich ophielden tussen Seine, Marne, Rijn en Noordzee (het gebied waarin de gemeente Heel zich tegenwoordig dus ook bevindt) werden door Caesar ‘Belgae’ genoemd, waarschijnlijk afgeleid van een woord dat door de Romeinen uit het Keltisch werd vertaald. Germanen worden door de Romeinen gesitueerd boven de Rijn. 
De Kelten leefden in onderlinge stamverbanden die voortdurend met elkaar in oorlog verkeerden. Caesar had heel wat te stellen met de Kelten. ‘Horum omnium fortissimi sunt Belgae !’; van alle volken zijn de Belgen de dapperste, zo schrijft hij in zijn ‘De bello Gallico’ (de oorlog tegen de Galliërs). Dit mag met een korreltje zout genomen worden. Caesar wilde het moeizame verloop van zijn veldtocht aan de Senaat verklaren. En dat gaat gemakkelijker als men beweert dat de tegenstander bijzonder sterk is.
Catualiërs?

Terug naar Catualium. Door het woord ‘Catualium’ te ontleden, kunnen we met enige zekerheid vaststellen dat dit ontleend is aan het Keltisch. In het Keltisch betekent ‘Catul’ ‘strijd’. Maar welke stam zou hier toen geleefd hebben? Dat is niet helemaal in de nevelen der historie gehuld. De Kelten van Luik langs de maas tot in de Kempen werden de ‘Eburonen’ genoemd. Geografisch gezien moeten de bewoners van het gebied van de huidige gemeente Heel dus tot de Eburonen worden gerekend. Met daarbij de opmerking dat op dat vlak nog veel onderzoek gedaan zal moeten worden om volledige helderheid te krijgen. Een beroemd leider van de Eburonen was in elk geval Ambiorix. Hij kwam in opstand tegen de Romeinen. Na aanvankelijke successen werden de Eburonen bijna tot op de laatste man afgeslacht. Vandaar misschien de verwijzing naar strijd in de plaatsnaam Catualium. De glans van de roemrijke Eburonen en hun heldhaftige leider Ambiorix (die op de markt in Tongeren in een standbeeld is vereeuwigd) straalt dus ook een beetje af op onze contreien. Een moeilijk bewijsbare stelling is verder nog dat de verlatijnste naam ‘Catualium’ afstamt van een kleinere Keltisch-Germaanse stam; de Catualii of Catullii, die deze streken bewoonde. Er zijn echter slechts twee vage aanwijzingen dat het hier om een aparte stam gaat, en met name taalgeleerden houden met deze mogelijkheid rekening. Van Catualium verbasterde het woord via Hathual(ium) en (vermoedelijk) Hethelium, naar Hethele en Hedele om uiteindelijk bij Heel te eindigen (vergelijk Coriovallum-Heerlen). Rare jongens, die Catualiërs… Hoe dan ook zitten we dan al in de Middeleeuwen, een ‘heel’ andere periode.
Middeleeuwen (500-1500); van graven, jonkheren en prinsbischoppen.
De politiek-bestuurlijke geschiedenis van Limburg is tot de Franse Tijd bijzonder gecompliceerd. Ook in het gebied van de huidige gemeente Heel lagen tal van grenzen, waren er verschillende heren met afwijkende voorrechten en was er regelmatig sprake van processen om privileges te (her)bevestigen. In veel publicaties poogt men dan ook de zaken wat te vereenvoudigen. Dat heeft echter weer tot gevolg dat één en ander historisch onjuist wordt voorgesteld. Bij dezen een (laatste?) poging om het even helder als historisch juist over de bühne te brengen.
Vroege Middeleeuwen; Franken, Merovingers, Karolingers en Maasgouw.
Na het ineenstorten van het Romeinse Rijk, verdween veel van de cultuur en de beschaving die was opgebouwd. De Grote Volksverhuizingen versnelden het verval, omdat die vaak gepaard gingen met grotere en kleinere oorlogen en in elk geval met plunderingen.

Over grote delen van Europa is dan ook over de periode 500-900 weinig tot niets bekend en dat geldt ook voor het gebied van de gemeente Heel. 

Het volk van de Franken kwam in dit deel van Europa terecht en de eerste Christelijke koning was Clovis. Zijn dynastie wordt die der ‘Merovingers’ genoemd, en zij hebben geregeerd tot de 8e eeuw. Uit die tijd stamt een graf dat in Heel is blootgelegd. We weten dat Heel dus in die tijd bewoond moet zijn. Wessem is een zogenaamde heemnaam, eindigend op –heem; in de oudste akte wordt Wessem ‘Wishem’ genoemd (vergelijk Baexem-Baxhem). Deze heemnamen zijn typisch voor de Frankische Tijd, zodat Wessem waarschijnlijk in die periode ontstaan is. Ook de keuze voor de patroonheilige St. Medardus wijst daarop. Van Beegden is uit deze ‘duistere periode’ niets bekend. 
Al tijdens de regering van de Merovingers (met schilderachtige namen van koningen als Childeric, Sigibert en Dagobert) kreeg een andere familie steeds meer macht. Zij zouden later de Karolingers genoemd worden, naar hun beroemdste en machtigste telg: Karel de Grote. Hij werd in 800 keizer en verdeelde zijn gigantische rijk in ‘gouwen’ (Germaans woord voor gewest). De huidige provincies Belgisch- en Nederlands-Limburg behoorden tot de Maasgouw, hetgeen een grafelijke status had. Maar begin 10e eeuw verdween de macht van de Karolingen wegens onderlinge verdeeldheid (de namen der laatste Karolingers spreken boekdelen: Karel de Simpele,  Lodewijk het Kind en Lodewijk de Luie…) en viel het gebied van de Maasgouw uiteen in talloze graafschappen, heerlijkheden, prins- en vorstendommen. 
Keulen, Luik en…Horn
Al vlug na de dood van Karel de Grote werd zijn enorme gebied verdeeld in drieën. Het gebied dat nu Nederland is, behoorde tot het zogenaamde Middenrijk. Het was juist dat rijk dat het sterkst uiteen zou vallen. Gedeeltes kwamen aan het oostelijke rijk, het latere Duitse Keizerrijk. Keizer Otto I de Grote benoemde zijn broer Bruno tot Aartsbisschop van Keulen. Bij die benoeming kreeg Bruno gronden en goederen van het Duitse Rijk en daaronder was onder meer Wessem, zo blijkt uit een akte uit -vermoedelijk- 964. Bij Bruno’s overlijden in 965 werd Wessem vermaakt aan de abdij van St. Panthaleon in Keulen. Keulen ligt echter ver weg, en daarom stelden de kloosterlingen een ‘voogd’ (vicus) aan die hun belangen moest behartigen. In het geval van Wessem waren dat de Heren van Horne. Die heren namen en kregen evenwel steeds meer macht, en vanaf de 13e eeuw hadden zij Wessem helemaal voor zich alleen. In 1118 duiken de eerste berichten over het muntrecht in Wessem op en tot 1360 laten de heren van Horne in Wessem munt slaan. Dit wijst er onder meer op dat Wessem wegens zijn goede ligging als handelsnederzetting aan de maas een bescheiden status als stad had. De enige muntslag zo vroeg in de geschiedenis in plaatsen van deze kleine omvang langs de maas, vond in Zaltbommel plaats.
Beegden is al van Horn als het dorp in een akte van 1245 voor het eerst in de geschiedenis in het licht treedt. Er zijn aanwijzingen dat ook Beegden tot het klooster van St. Panthaleon heeft behoord, maar zwart op wit staat dat nergens. De Heren –en later graven- van Horne leenden Beegden weer uit aan edelen van lagere rang. In Beegden hadden deze edelen in de Middeleeuwen een versterkt kasteel, nu de ‘Hoeve tot Beegden’, aan de huidige Heerstraat-zuid, meteen links vooraan in het dorp. De kasteelfunctie zou nog te herkennen zijn aan gedeeltes van de gracht die om de hoeve lopen.

En dan Heel. Heel is van de drie kernen de oudste en naast grafvondsten en naamsverandering, duidt ook de vroegchristelijke heilige Stephanus als schutspatroon op een voortbestaan na de Romeinse Tijd. De kerktoren –althans het onderste gedeelte- stamt uit de twaalfde eeuw en is daarmee één van de oudsten uit de streek. Er zijn zelfs nog Romeinse dakpannen in verwerkt! De kerk was lange tijd de ‘moederkerk’ van Wessem, Beegden en Grathem. De pastoors van Heel bedienden ook de gelovigen in die plaatsen. Later is die positie gewijzigd ten gunste van Wessem, dat door zijn handelsstatus aan de maas belangrijker werd dan Heel. Kerkelijk maakte de hele streek deel uit van het bisdom Luik, het dorp Heel was ook nog wereldlijk bezit van het kapittel van St. Lambertus uit Luik. Deze kapittelheren (of kannuniken) hadden zowel de grond in eigendom en bezaten het privilege van de rechtspraak. In persoon kwamen zij dat natuurlijk niet doen, zodat ook hier regionale heren deze taak overnamen. En ook in Heel waren dat de Heren van Horne. Net als in Wessem kregen deze heren steeds meer macht. Alleen omdat de geschiedenis voor het Luikse kapittel gunstiger verliep dan voor de Van Hornes, is Heel steeds in bezit gebleven van St.Lambertus. Wel gaven in de loop van de 15e eeuw de graven van Horne hun rechten in het domein Heel in leen uit aan een zijtak van de familie, de Heren van Ghoor. Door vererving en huwelijk kwam dit later in handen van de uit het Luikse afkomstige familie De Horion. Het bleven echter zetbazen van het kapittel van St. Lambertus, dat regelmatig de zaken kwam controleren. Al deze ‘heren van Heel’ verbleven in het kasteel van Heel, dat voor een gedeelte nog bewaard is in de voormalige ‘oudbouw’ van Huize St. Anna. De fundamenten stammen waarschijnlijk nog uit de Frankische tijd (7e-9e eeuw).
Buurtschappen

Van de buurtschappen Pol en Panheel zijn uit de Middeleeuwse geschiedenis weinig gegevens bekend. Beide gehuchten behoorden tot de heren van Horne en vormden een eenheid met later zelfs een eigen schepenbank. Voor en na duiken de plaatsen op, bijvoorbeeld in 1490 als er een geschil is met het kapittel van Thorn over onbetaalde kosten aan de Polder veerlieden. Ook Osen wordt genoemd in verschillende aktes, voor het eerst in 1326 als leen aan Heynrick van Oze (ook wel Wesemael). Osen was toen een leenhoeve, met hooguit enkele boerderijen. Deze leenhoeve groeit later uit tot het kasteel van Osen, dat in 1920 bij het uitgraven van het lateraalkanaal afgebroken is. Overigens komt de naam Osen van dezelfde stam als Ohé (Heelder Ohé, Ohé en Laak), wat ‘vruchtbare plaats bij een rivier’ betekent.
In de Middeleeuwen hebben de heren van Horn in elk geval voor enige binding tussen de dorpen gezorgd. 
De Nieuwe Tijd (1500 – 1850); beeldenstormers en bokkenrijders.
Vanaf 1550 komen deze contreien in bijzonder onrustig vaarwater. De tijden veranderen, en al trachten de lokale bewoners mee te veranderen, het valt niet altijd mee.

Om te beginnen is daar de nieuwe geloofsleer. Hoewel de rooms-katholieke kerk al sinds de 13e eeuw kritiek oogst van binnenuit, breken pas begin 16e eeuw hervormers als Luther en Calvijn met de kerk. Voeg daarbij nog spanningen op economisch gebied en talloze misstanden in de kerk zelf, en het mag een wonder heten dat de vlam pas rond 1560 in de pan slaat. 1566 vindt de beruchte beeldenstorm plaats. Iedereen kent het fenomeen uit geschiedenisboekjes, maar bijna niemand weet dat Wessem een belangrijke bijrol in deze beeldenstorm heeft gespeeld. In die tijd was Filips de Montmorency graaf van Horne. De Van Hornes hadden het centrum van hun macht inmiddels van Horn naar Weert verplaatst. Filips was wegens zijn hoge adellijke functies veel weg en kon in elk geval geen oogje op zijn gebieden en meer nog, op zijn vrouw Walburgis van Neuenar houden. Zij was namelijk de nieuwe leer aangedaan en deed tijdens de afwezigheid van haar man niets om de ketterij in Weert, Nederweert en Wessem buiten de deur te houden. Ze zorgde zelfs voor bescherming van de ketters en regelde dat predikanten naar de dorpen komen konden. Opmerkelijk genoeg geldt deze belangstelling voor de hervorming in (Midden-)Limburg alleen in de genoemde plaatsen. Dus niet in het héle graafschap Horn. Kennelijk speelde de kwaliteit van de rooms-katholieke priesters ook een rol. In elk geval was de pastoor van Wessem (Eustachius van den Eynde) zélf een bekeerling. Hoe dan ook wordt in Wessem in 1566 de kerk kort en klein geslagen door een zevental ‘kerkschenders’. Wessem werd in een verslag aan Alva ‘een nest van vrijbuiters’ genoemd, waar kennelijk niemand een voet meer durfde zetten. De beeldenstormers werden in de kraag gegrepen en in 1570 opgehangen. Mede door deze gebeurtenissen wordt Filips de Montmorency, graaf van Horne door Alva in 1567 gevangengezet en in 1568 op de markt in Brussel onthoofd, samen met graaf Lamoraal van Egmont. De bezittingen van de Van Hornes vervallen aan de koning (Filips II van Spanje) die het goeddeels in leen geeft aan de prinsbisschop van Luik. Ondanks grote protesten van de Wessemse bevolking blijft dit lange tijd zo. Vanaf midden 17e eeuw tot aan de Franse Tijd behoort Wessem tot het prinsdom Chimay (België).
Ook in Beegden hield zich bij tijd en wijle minder scrupuleus volk op. In de 18e eeuw werden grote delen van Limburg en Brabant (aan beide zijden van de grens) geteisterd door zogenaamde ‘bokkenrijders’. Het heette dat deze zich op bokken vliegend, door de lucht verplaatsten, overal inbraken, moorden pleegden en ketterse eden zwoeren. Dat de uitspraken van de gearresteerde bokkenrijders onder marteling verkregen werden, doet de betrouwbaarheid van deze bekentenissen veel aan geloofwaardigheid inboeten.
In 1793 werden in Beegden de kerk (mei) geplunderd, en de pastoor (september) beroofd en mishandeld door Bokkenrijders uit Maaseik en Neeroeteren. De schuldigen werden in de kraag gegrepen en onder hevige tortuur (marteling) bekenden zij. Zij werden in 1794 opgehangen, of gewurgd en verbrand als ‘nachtdief ende kerckschender’. Het vreemde aan de zaak is dat verschillende ‘groepen’ bokkenrijders verklaringen aflegden over beschuldigingen die hen waarschijnlijk met harde hand in de mond gelegd zijn. Over andere opmerkelijke zaken tijdens de nachtelijke overvallen –die de beulen wellicht vergaten- bleven de bokkenrijders ook onder tortuur echter zwijgen. Hieruit volgt dat de arrestanten –hoewel zeker geen lieverdjes- onterecht op de pijnbank terechtgekomen zijn. Het ‘scherper examen’ heeft de tongen vervolgens teveel losgemaakt. 

De Franse Tijd en daarna.

In 1794 veroveren de Fransen deze contreien. De komende 45 jaar zullen de inwoners vier keer van nationaliteit wisselen: 1794-1814 Frans; 1814-1830 Nederlands; 1830-1839 Belgisch; en vanaf 1839 weer Nederlands. Dit met alle gevolgen van dien voor de inwoners. De Fransen reorganiseerden het complete bestuur. Alle adellijke ‘regenten’ verdwenen en verder voerden de Fransen de dienstplicht in, waaronder voornamelijk het armere deel van de bevolking gebukt ging omdat de rijkeren een plaatsvervanger konden inhuren. Tegen het einde van de Franse bezetting werd hier geen slag geleverd, maar doorkruisten wel tal van legers het gebied van de huidige provincie Limburg. Het moge duidelijk zijn dat dit niet op al te zachtzinnige wijze gebeurde. Het Limburgse spreekwoord ‘draan wie Blücher’ (ertegenaan als Blücher) refereert bijvoorbeeld aan deze Pruisische generaal die tot in Limburg de Fransen najoeg na de slag bij Waterloo in 1815. In 1820 werd bij de zoveelste reorganisatie van het lokale bestuur Panheel bij Heel gevoegd (Osen kwam bij Linne en Pol bij Wessem). Als men al hoopte met de komst van het Koninkrijk der Nederlanden enige rust te vinden, dan kwam men bedrogen uit. Binnen het nieuwe koninkrijk voelden de zuidelijke provincies zich allerminst thuis. De belastingen stegen, rooms-katholieken werden tweederangs burgers, en de gehate dienstplicht bleef. Vanaf de tweede helft van de jaren ’20 van de 19e eeuw was er bij tijd en wijle dan ook politiek rumoer. Augustus-september 1830 maakten de zuidelijke provincies zich door een revolutie dan ook los van Nederland. Ook de huidige provincie Nederlands Limburg behoorde tot het nieuwe koninkrijk België. De paginagrote, handgeschreven uitroep ‘Belgen!!’ in de verslagen van de gemeenteraad van Heel van oktober 1830, bewijzen dat men zich veel meer bij het zuiden vond horen dan bij ‘Holland’. Hoewel koning Willem I middels de tien-daagse veldtocht in 1831 de opstandige gewesten tot de orde wilde roepen, bleef het zuiden onafhankelijk. Tot 1839 duurde het voor men weer bij Nederland kwam, dit door toedoen van de grootmachten in Europa. De eeuwenoude relaties met het Belgische gedeelte van Limburg bleven echter. Tot 1914 werden de inwoners van onze regio bijvoorbeeld vaak in Belgische Francs uitbetaald, en voor een notaris toog men eerder naar Maaseik dan naar Roermond.
De periode vanaf 1839 bracht wel rust in de tent na een turbulente tijd. De welvaart steeg langzaam maar zeker en het cultureel-maatschappelijke leven zoals we dat nu nog in grote lijnen herkennen zal zich in de 19e eeuw ontwikkelen.
De Nieuwste Tijd (1850- heden); welvaart, oorlog en welvaart
Vanaf ongeveer 1880 veranderde het aanzien van de dorpen definitief, hoewel de toenmalige bewoners daar nog weinig van gemerkt zullen hebben. Al bleef het merendeel van de bevolking agrariër, langzaam duiken ook de industrie en dienstensector op. In 1869 sticht Mgr. Savelberg voor de ‘armsten en ongelukkigsten en de meest verwaarloosden’ de congregatie van de Zusters en Broeders van de Heilige Joseph. Als zij in 1879 in het kasteel van Heel neerstrijken, zal dit het aanzien van Heel vanaf die tijd voor een groot deel bepalen. De instelling groeit gestaag en rond de vorige eeuwwisseling is er plaatsgebrek in het kasteel. In 1910 verrijst daarom het ‘St.Josephgesticht’ aan de Heerbaan, en wordt de inrichting in het kasteel in ‘St. Annagesticht’ omgedoopt. Vanaf dan zijn mannen en vrouwen ook gescheiden.
Het verenigingsleven krijgt onder aanvoering van de geestelijkheid eind 19e eeuw een enorme impuls. Eeuwenlang waren de schuttersgilden de enige ‘gezelligheidsverenigingen’, ook in de drie kernen van Heel. Nu krijgen zij concurrentie van zangkoren (Wessem 1867, Beegden 1869, Heel 1870) en muziekverenigingen (Wessem 1868, Heel 1884). De sport- en jeugdverenigingen volgen pas vanaf de jaren ’20 van de 20e eeuw.
Oorlog en crisis

Hoewel Nederland niet betrokken was bij de Eerste Wereldoorlog, werkte de uitbraak van de vijandelijkheden in 1914 in hoge mate verstorend. In de provincie Limburg bleef vier jaar lang de noodtoestand van kracht en stond het gewest onder leiding van het Militair Gezag. Veel mannen moesten in dienst blijven om de grenzen te bewaken en de economie begon stil te vallen. Het cultureel-maatschappelijk leven was helemaal in ruste, en veel typische, streekgebonden tradities en gebruiken zouden na 1918 niet meer opgepakt worden.
Op alle gebied werd de provincie teruggezet, en of het nog niet genoeg geweest was, werd de wereld en dus ook deze streek in 1929 getroffen door een enorme economische crisis. Men had het over het algemeen aantoonbaar slechter dan rond 1900. 

Tweede Wereldoorlog
De Tweede Wereldoorlog kwam ondanks het gebral van de nazi’s in de jaren ’30 toch voor veel Nederlanders als een verrassing. Onze streek kreeg bijna als eerste in Nederland te maken met het Duitse leger (de eerste krijgshandelingen in ons land vonden plaats op de Kapellerlaan in Roermond) en de bruggen over de maas werden tot ontploffing gebracht. Een groep verdedigers van de maasbrug bij Roermond geeft zich over in Beegden. ‘Petit histoire’: soldaat Jan Brentjens uit Wessem staat op wacht aan de grens ter hoogte van Susteren, en nog vóór de officiële inval in de nacht van 9 op 10 mei, ziet hij kans een Duitse verkenner tijdens een worsteling een oor af te bijten. 
Na de capitulatie hernam het gewone leven weer zijn gang. Men ging ervan uit dat de Duitsers hier voor eeuwig zouden blijven. Iedereen probeerde er daarom maar het beste van te maken. De kermissen, het verenigingsleven, geboorte, rouw en trouw werden gewoon als vroeger beleefd. Toen in de loop van de oorlog de bezetter steeds harder optrad kwamen ook in Heel verzetsgroepen in actie. In 1943 was er al een onderduikorganisatie (o.l.v. pater Bleijs uit Roermond en kapelaan Coenen uit Heel) om jonge mannen van de ‘Arbeitsdienst’ te redden. Door Duitse razzia’s werden sommigen toch opgepakt. Met desastreuze gevolgen, zoals het oorlogsmonumentje in Heel voor de in Mauthausen en Bergen-Belsen omgekomen Willem Heber en Mathieu Rutten getuigt. Op 8 oktober 1944 worden in het westen van Limburg tijdens een grote razzia alle mannen van 16-60 jaar (in Heel van 17-50 door een welwillende commandant) opgepakt om in Duitsland te gaan werken. Drie weken later, op 28 oktober wordt de bevolking wegens het aanhoudende granaatvuur door de Duitsers geëvacueerd. Niet alleen uit humane overwegingen maar ook omdat de bezetter bang was voor sabotage en contacten met de Engelsen die nu vlakbij zijn. Het reisdoel is het noorden van Nederland. Door de aanhoudende bombardementen stranden de inwoners van Heel en Beegden echter in Haelen en Neer en die van Wessem in Montfort. Daar wordt de bevrijding afgewacht, terwijl bij het bombardement op Montfort 22 Wessemnaren het leven laten. De reizen van zowel de opgepakte mannen als de geëvacueerden zijn door het oorlogsgeweld ware helletochten, die bij velen nog lang emoties oproepen.
Heftig ondergronds verzet ontstaat in 1944 onder leiding van rector Schaeken van Huize St. Anna. Deze verzetsgroep helpt onderduikers, maar geeft ook een illegaal blaadje uit (de Daalzichtse Berichtendienst). Ook seint de groep informatie door aan het Engelse leger, dat aan de andere zijde van het kanaal Wessem-Nederweert ligt. Op 3 november 1944 worden de leden op heterdaad betrapt en afgevoerd. De Haagse student Sylvester Berden moet het uiteindelijk als enige met de dood bekopen.

Als eind september de geallieerde troepen bij het kanaal van Wessem-Nederweert zijn vastgelopen duurt het nog tot 14 november eer de bevrijding van Limburg ten westen van de maas kan worden hervat. De Belgische brigade Piron bevrijdt op 14 november Wessem, de 53th Welsh Division bevrijdt op 16 november Heel en Beegden. Van september 1944 tot januari 1945 (bevrijding van Roermond) ligt deze streek in de frontlinie. Veel huizen raken beschadigd en de kerken van Wessem en Beegden zijn door de terugtrekkende Duitsers opgeblazen. De Duitse militaire commandant van Heel was een overtuigd protestant en weigerde de monumentale toren op te laten blazen (hij zorgde er eerder al voor dat de middeleeuwse klokken gespaard bleven).
Wederopbouw en welvaart
Na de oorlog is het leven natuurlijk een tijd lang erg moeilijk. Het Marshall-Plan helpt Europa er weer bovenop. Om dit economisch hulpprogramma te promoten onder de boerenbevolking van Nederland is in Heel een film opgenomen: ‘Boer Pietersen schiet in de roos’, geregisseerd door de nog jonge cineast Bert Haenstra. Die economische hulp pakt goed uit, want in 25 jaar tijd verandert de regio van puur agrarisch naar hoofdzakelijk diensten en industrie. Heel heeft zijn industrieterrein in Panheel, Wessem aan zijn haven en op de Koeweide, en Beegden aan de weg naar Horn. De dorpen groeien in deze periode meer dan in de 2000 jaar.

Als in de jaren ’50 de ontgrindingen beginnen, ervaart men dat niet eens als zo heel negatief. De ontgrinders betalen met gulle hand, en de dorpen worden onder andere hierdoor welvarend. Pas later, eind jaren ’70, ontstaat protest. Het aanzien van de regio is totaal veranderd en Heel en Beegden zijn bijna schiereilanden geworden. Na beëindiging van de grindwerkzaamheden wordt een gedeelte van de natuur herschapen, maar water blijft het toch... Door al dat water krijgt de regio voor het eerst een toeristische functie. Vooral watertoerisme is bij Duitsers en Nederlanders populair. Deze regio kent dan ook een groter wateroppervlak dan de Friese meren! Het onwennige aan deze nieuwe tak van de economie is anno 2005 nog altijd merkbaar, hoewel jachthavens (Wessem) en vakantieparken (Heel) vanaf eind jaren ’90 uit de grond worden gebouwd. 
In 1991 worden de drie kernen samengevoegd tot de gemeente Heel. Dit gaat onder (dan eens stil, dan weer minder stil) protest, maar gaandeweg de jaren ’90 heeft men aardig zijn draai met elkaar kunnen vinden. In het licht van de geschiedenis zal moeilijk te bepalen zijn hoe groot de invloed van deze gemeente Heel op haar inwoners geweest is. Gezien de korte tijdspanne van slechts 16 jaar zal het meetbare effect gering zijn. Het opgaan in een nieuwe gemeente met Maasbracht en Thorn heeft in elk geval weinig tot geen protesten uitgelokt. En ach, de Limburgers zijn welbeschouwd slechts de laatste 160 jaar níet voortdurend onder nieuwe ‘heersers’ gekomen. Zolang de mensen hun eigen tradities en gewoonten konden behouden, bleven ze tevreden. Een tevredenheid die zich naar alle waarschijnlijkheid ook in de nieuwe gemeente ‘Maasgouw’ zal handhaven. 
Hugo Luijten, december 2005
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