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Voorwoord


In het kader van mijn afstuderen heb ik deze scriptie met betrekking tot de samenwerkingspositie van OHAB Sittard in het project ‘Centrum voor Jeugd en Gezin’ geschreven.

Door dit onderzoek krijgt OHAB Sittard een aantal suggesties en aanbevelingen toegereikt waarmee in de toekomst rekening gehouden kan worden bij het opzetten van een samenwerking.

Een woord van dank gaat uit naar Esther Swart (scriptiebegeleidster), voor alle adviezen, tips en begeleiding die ik heb mogen ontvangen. 

Naar Evelien Vangangel (OHAB Sittard), voor het meedenken, de adviezen en alle zaken die zo goed geregeld waren.

Naar John Bouten (OHAB Sittard), voor het interview dat ik heb mogen afnemen.

Sittard, Juli 2008

Loes Huntjens

Samenvatting

Gedurende mijn stageperiode bij OHAB Sittard heb ik ervaren dat de stagemogelijkheden, zoals die op dit moment door OHAB Sittard beschikbaar worden gesteld, een uitstekende kans bieden voor een leerzame stage. OHAB Sittard wil graag haar marktpositie vergroten en hierbinnen nieuwe stagemogelijkheden voor studenten ontwikkelen. Het onlangs opgestarte, nieuwe project ‘Centrum voor Jeugd en Gezin’, leek mij goede mogelijkheden te bieden wat betreft het invullen van een samenwerkingspositie door OHAB Sittard. Binnen het project “Jeugd en Gezin” werken meerdere zorgpartners samen, waar OHAB een unieke samenwerkingspositie kan en wil creëren, waarin ook studenten van de Hogeschool pedagogiek kunnen participeren. 

Om de mogelijkheden hierin te onderzoeken, heb ik in deze afstudeerscriptie antwoord trachten te geven op de vraag: Op welke manier kan OHAB Sittard opvoedingsondersteuning aan ouders/verzorgers aanbieden in de gemeente Sittard- Geleen, via het project Centrum voor Jeugd en Gezin?

De werkwijze zoals ik deze gehanteerd heb in dit onderzoek is als volgt. 
Na het formuleren van een hoofdvraag heb ik getracht deze te beantwoorden aan de hand van een literatuur- en praktijkonderzoek. Binnen het literatuuronderzoek heb ik de organisatie OHAB Sittard beschreven, waarna ik ook een uiteenzetting van het project ‘Centrum voor Jeugd en Gezin’ heb gemaakt. Als laatste heb ik onderzoek gedaan naar de verschillende mogelijkheden van opvoedingsondersteuning zoals deze aangeboden kunnen worden. 

Door het uitvoeren van interviews met de betreffende wethouder, OHAB teamleider, en een bezoek aan het reeds geopende centrum in Geleen, heb ik een concreet beeld kunnen vormen van de huidige situatie en welke mogelijkheden hierbinnen kunnen liggen voor OHAB Sittard.

Uit de bevindingen van het literatuuronderzoek en de resultaten van de interviews heb ik voor OHAB Sittard een aantal conclusies kunnen trekken met betrekking tot de invulling van de samenwerkingspositie binnen het project ‘Centrum voor Jeugd en Gezin’. De aanbevelingen die hieruit voortkomen, kunnen OHAB Sittard in de toekomst helpen bij het zo optimaal mogelijk maken van dit samenwerkingsverband.

Sittard,  7 juli 2008
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