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Voorwoord

Ik heb deze scriptie geschreven vanuit een vraag die er lag bij OPD De Sprong in Oeffelt. Dit is de plek waar ik het vierde jaar van mijn opleiding Pedagogiek stage heb gelopen. Met veel plezier heb ik hier mijn stage gelopen en afgerond. Vanuit mijn opleiding was het de bedoeling om tijdens het vierde jaar ook je scriptie te schrijven. Je scriptie moest je koppelen aan een vraag die er lag vanuit je stage-instelling of zelf een project opzetten voor je stageplaats. Vanuit De Sprong was er een kleine opzet gemaakt om een soort zorgboerderij op te zetten voor de kinderen die De Sprong bezoeken. Dit om meer afwisseling in het dagprogramma aan te brengen. En vooral voor de oudere kinderen om meer uitdaging te bieden en ze voor te bereiden op de volwassenzorg. Dit onderwerp sprak mij meteen erg aan. Dit kwam vooral doordat de boerderij ook een goede aanvulling in het dagprogramma zou zijn voor de kinderen waar ik op dat moment mee werkte. Het onderwerp sluit verder ook goed aan bij mijn opleiding. In deze scriptie kon ik goed vanuit pedagogische punten verantwoorden waarom de boerderij belangrijk is voor de kinderen van OPD De Sprong. 

Ik ben dan ook met veel plezier en enthousiasme begonnen met deze scriptie. Ik heb bij de opstart een aantal gesprekken gevoerd met de orthopedagoog en manager van De Sprong. Zo kwam ik erachter wat ze precies verwachten van de boerderij en wat ik dus moest gaan onderzoeken. 

Na de opstart is mijn scriptie een tijd stil komen te liggen door mijn privé situatie. Ik had op dit moment niet de tijd om mijn stage, scriptie en privé leven met elkaar te combineren. Ik heb er toen voor gekozen om eerst mijn stage goed af te ronden en vervolgens verder te gaan met mijn scriptie. In overleg met mijn stagebegeleidster en docent heb ik afgesproken dat ik het volgende schooljaar verder zou gaan met mijn scriptie. Ik ben ze erg dankbaar dat ik deze tijd heb gekregen. De volgend mensen wil ik graag in het bijzonder bedanken, zonder hen was deze scriptie niet tot stand gekomen:

Lieke Schik van De Mikadoschool en die lessen geeft aan de kinderen van De Variant. Zij heeft mij geholpen aan de informatie die ik nodig had vooral gericht op het onderwijs van de kinderen. Maar ook aan informatie over de groep De Variant in het algemeen. Het was moeilijk een van de begeleiders van de Variant zelf te spreken te krijgen. Ik ben blij dat zij mij toch heeft kunnen helpen.

Marieke en Lianne van het Kraaiennest, een groep op de Sprong waar vooral de oudere kinderen zitten. Zij hebben mij geholpen aan de informatie die ik nodig had over de ondersteuningsvragen van de kinderen. En hun mening waarom een boerderij een bijdrage levert in de ontwikkeling van de kinderen heeft ook bijgedragen aan mijn onderzoeksresultaten en uiteindelijke conclusie.

Judith Geurts de manager van OPD De Sprong. In het gesprek met haar kwamen vooral de voorwaarden naar voren die nodig zijn voor het opzetten van de boerderij. Vanuit dit gesprek heb ik mijn aanbevelingen goed vorm kunnen geven.

Daphne Hoekstra de orthopedagoog van De Sprong. Zij heeft mij aan veel informatie geholpen die ik kon gebruiken bij het opzetten van mijn scriptie. Verder heeft ze de voortgang van mijn scriptie steeds goed gevolgd. Ze heeft al mijn hoofdstukken gelezen en voorzien van feedback, hier was ik erg blij mee en daar wil ik haar graag voor bedanken. 

Ingrid Merkelbach mijn begeleidend docent vanuit de opleiding Pedagogiek. Ze heeft mij geholpen met alle stappen in mijn scriptie, mijn hoofdstukken voorzien van feedback zodat ik steeds weer verder kon.

Een bijzonder woord van dank aan Dorien Janssen, mijn stagebegeleidster. Ze heeft mij geholpen met alle stappen die in mijn scriptie gezet moesten worden. Van de opstart tot afsluiting. Ook heeft ze me inhoudelijk geholpen met de informatie die ik nodig had voor mijn onderzoek. En verwees me vaak door naar de juiste personen met wie ik contact kon zoeken. Ik ben haar ook vooral erg dankbaar voor haar begrip voor mijn situatie en de extra tijd die ze me gegeven heeft om mijn scriptie af te ronden. Ondanks dat ik al klaar was met mijn stage heeft ze toch de tijd genomen om mij verder te begeleiden. 

Op het persoonlijke vlak wil ik ook nog graag een aantal mensen bedanken:

Mijn ouders omdat ze me tijdens mijn gehele studie zijn blijven steunen. Ze hebben mij de gelegenheid gegeven om zonder problemen en financiële beperkingen te kunnen studeren. Maar ook de sociale steun heeft me erg geholpen. Ook in de moeilijke tijden zijn ze me blijven motiveren om verder te gaan. Hier ben ik ze erg dankbaar voor.

Mijn broer Jesper die me ook tijdens mijn studie heeft gesteund. Maar ook vooral tijdens het schrijven van mijn scriptie me toch steeds motiveerde verder te gaan. Ook wil ik hem bedanken voor het lezen van mijn scriptie en de aanpassingen die hij daarbij gedaan heeft.

Mijn vriend Thomas, die mij vooral tijdens het proces van het schrijven van mijn scriptie erg gesteund heeft. Zijn motiverende woorden gaven me vaak weer het enthousiasme terug om verder te gaan. En ook zijn verhalen tijdens zijn stage op De Mikadoschool motiveerde me weer om te beseffen waar ik het voor deed. Om de kinderen een zo goed mogelijke toekomst te kunnen bieden. 

Ook mijn vrienden en familie die tussendoor steeds interesse hebben getoond in de voortgang van mijn scriptie wil ik graag bedanken. Zonder hun steun of luisterend oor zou ik heel wat meer stress gekend hebben.

Ik hoop dat u deze scriptie met evenveel plezier leest als dat ik eraan gewerkt heb. Mijn intentie is om aan te tonen waarom het belangrijk is dat er een zorgboerderij komt voor de kinderen van De Sprong. En ik hoop ook oprecht dat deze boerderij er ooit echt zal komen. Ik hoop dat deze scriptie daaraan een bijdrage aan kan leveren. 
Inleiding
In Beugen is een leegstaande boerderij ter beschikking gesteld aan ‘Kleur Kinder en Jeugdzorg’. Kleur biedt ondersteuning aan kinderen en jeugdigen met een verstandelijke beperking. Onder ‘ondersteunen’ wordt verstaan; alle diensten op het gebied van verzorging, verpleging, onderzoek, begeleiding, activering en behandeling. Vanuit Orthopedagogisch Dagcentrum (OPD) De Sprong is het initiatief genomen om gebruik te gaan maken van deze boerderij. 

Vooral voor de tieners zal de boerderij een goede aanvulling zijn op het dagprogramma. Het OPD biedt op dit moment te weinig ruimte en mogelijkheden om aan de ondersteuningsvragen van de kinderen te voldoen. Op de boerderij kunnen activiteiten aangeboden worden die beter aansluiten bij de ondersteuningsvragen van de kinderen. De ondersteuningsvragen liggen vooral op het gebied van;

·  positieve interactie

· creëren van voldoende fysieke en emotionele ruimte

· tegemoetkomen aan behoefte tot fysieke ervaringen
· lichamelijke en zintuiglijke ervaring opdoen
· zintuiglijke beleving gekoppeld aan het leren van algemeen dagelijkse redzaamheidvaardigheden
·  zinvolle vrijetijdsbesteding.

Het plan vanuit het OPD is om een soort zorgboerderij voor de kinderen en jeugdigen op te zetten. Zorgboerderijen kom je tegenwoordig steeds vaker tegen. Voor verschillende doelgroepen wordt dagbesteding geboden op zorgboerderijen. 
In de media zien we steeds vaker beelden van gehandicapten en ouderen die aan het werk zijn op een boerderij. Werken op de boerderij is in. Zorgboerderijen zijn een aansprekend voorbeeld van de idealen van vermaatschappelijking van de zorg. Zorgboerderijen bieden plek aan een grote diversiteit aan doelgroepen, ze hebben iets wat veel mensen aanspreekt, kwaliteiten die in de reguliere zorg steeds moeilijker te realiseren zijn. Bijvoorbeeld het huiskamergevoel; de boer of boerin is nauw betrokken bij het bedrijf en de ‘cliënten’. De deelnemers van een zorgboerderij voelen zich onderdeel van een overzichtelijke sociale gemeenschap.  Hassink, Jan (2008) www.trouw.nl/opinie/podium/article1259721 
De doelstelling die hoort bij het opzetten van de boerderij is;

· Meer variatie in het activiteitenaanbod, verrijking van huidig aanbod.

· Uitvalsbasis als het even niet gaat in de klas, groep, woning.

· Integratie in kleine gemeenschap met vooral ruimte en begrip voor mogelijkheden en onmogelijkheden.

· Bijtanken, ontspanning, beweging, rust en ruimte.

· Ervaren van basale communicatie over en weer, zintuiglijke beleving en succeservaring door natuurlijke processen.

· Herkenning en voorspelbaarheid leiden tot grotere onafhankelijkheid.

· Bijdrage aan zinvolle vrijetijdsbesteding/ dagbesteding.

De activiteiten binnen de zorgboerderij zullen vooral gericht zijn op het ervaringsgericht leren, met nadruk op activiteiten dicht bij de natuur. Deze activiteiten zullen zorgen voor een natuurlijke communicatie over en weer tussen kind, natuur en dier zonder daarbij beperkt te worden door de fysieke grenzen van een klas of groepsruimte. 

Het vinden van aansluiting in het reguliere aanbod in de buurt voor zinvolle dagbesteding en vrijetijdsbesteding voor de kinderen en tieners van het OPD of die wonen bij Kleur blijkt problematisch vanwege de specifieke begeleidingsvraag. Een plaats waar kinderen in contact kunnen komen met natuur en dier met aandacht voor hen specifieke begeleidingsbehoefte in de directe omgeving zou een belangrijke meerwaarde leveren. De specifieke begeleidingsbehoefte komt vooral door het gedrag en de aard van de handicap van de kinderen. De kinderen hebben vaak 1 op 1 of 1 op 2 begeleiding nodig. Dit is ook het punt waarom de kinderen niet terecht kunnen in het speciaal onderwijs. In het speciaal onderwijs kan deze begeleiding niet gerealiseerd worden. Er wordt wel gewerkt aan een samenwerkingsverband tussen Kleur en het speciaal onderwijs.
De onderzoeksvraag die hieruit voortkomt is;

‘Op welke manier kan OPD De Sprong gebruik maken van de boerderij in Beugen, om zo meer aan te sluiten bij de  ondersteuningsvragen van de kinderen die niet of slechts deels deel kunnen nemen in het speciaal onderwijs?’

Opbouw van de scriptie

De scriptie is onderverdeeld in een theoretisch en een praktisch gedeelte. De hoofdstukken 1 t/m 5 vormen het theoretische gedeelte. In de hoofdstukken 1 t/m 3 worden de doelgroepen, doelstellingen, visies en uitgangspunten, van OPD De Sprong (Hoofdstuk 1), speciaal onderwijs (Hoofdstuk 2) en zorgboerderijen (Hoofdstuk 3) weergegeven. In hoofdstuk 4  wordt een beeld weergegeven van de doelgroep waarvoor de zorgboerderij bedoeld is. In hoofdstuk 5 worden de eerste vier hoofdstukken samengevoegd en daaruit worden conclusies getrokken wat voor de kinderen/ jeugdigen de belangrijkste voorwaarden zijn om zich zo optimaal mogelijk te kunnen ontwikkelen.

De hoofdstukken 6 t/m 9 vormen het praktijk gedeelte. Hoofdstuk 6 gaat in op de ondersteuningsvragen van de kinderen die niet of slechts deels deel kunnen nemen in het speciaal onderwijs. In hoofdstuk 7 wordt gekeken in hoeverre OPD De Sprong voldoende ruimte biedt om aan de ondersteuningsvragen te voldoen. En waar eventuele knelpunten liggen. Hoofdstuk 8 gaat hier achtereenvolgens mee verder door in te gaan op het speciaal onderwijs, en op welke manier dit een bijdrage kan leveren in de ontwikkeling van kinderen. Ook hier wordt gekeken waar eventuele knelpunten liggen. In hoofdstuk 9 worden de voorwaarden geschetst waar de boerderij in Beugen aan moet voldoen om een goede invulling te kunnen geven aan de ondersteuningsvragen. 
Als afsluiting van het onderzoek zal ik een conclusie schrijven. Hierin zal ik de verzamelde gegevens uit het theoretische gedeelte kort beschrijven en deze koppelen aan de onderzoeksresultaten. Ook zal ik hier beschrijven welke activiteiten er op de boerderij aangeboden kunnen worden. Bovendien zal ik kort ingaan op het onderhoud en het financiële gedeelte van de boerderij. Aan de hand hiervan zal ik aanbevelingen geven.

Hoofdstuk 1
Dit is het eerste hoofdstuk van het theoretische gedeelte. In deze hoofdstukken (1 t/m 5) zal ik vooral ingaan op de doelgroepen, doelstellingen, visies en uitgangspunten die van belang zijn voor de kinderen. In dit hoofdstuk zal ik dit als eerste beschrijven vanuit het orthopedagogisch dagcentrum en de organisatie Kleur, waar de meeste kinderen nu hun dagbesteding hebben. 
Dit is van belang voor het onderzoek omdat de boerderij onderdeel uit zal gaan maken van het OPD. Op de boerderij zullen dus de visie en uitgangspunten van het OPD ook nagestreefd worden.

De naam KLEUR is ontstaan uit de fusie tussen de kinder- en jeugdzorg van De Trimaran en van Dichterbij. KLEUR ondersteunt zowel kinderen en jeugdigen met een ontwikkelingsbeperking als hun ouders en anderen die nauw betrokken zijn bij het kind.

De vormen van dienstverlening die KLEUR aanbiedt, zijn:
· Onderzoek en behandeling zoals fysio- en ergotherapie, logopedie, spel-, muziek- en psychomotore therapie. 
· Ondersteuning bij de dagelijkse zorg en opvoeding in de thuissituatie en in de sociale omgeving, zoals het kinderdagverblijf, de peuterspeelzaal en de school. 
· Specialistische ontwikkelingsstimulering en dagbesteding in onze orthopedagogisch kinderdienstencentra en brede scholen. 
· Dagopvang en logeermogelijkheden zoals 
- naschoolse opvang en verlengde dagopvang; 
- logeren en dagopvang in weekenden, op doordeweekse dagen en in vakantieperiodes.

· Wonen in een huis met andere kinderen en jongeren of wonen in een pleeggezin.

Van Vught (2007)
Doelgroep 
Doelgroep KLEUR:
KLEUR kinder- en jeugdzorg richt zich primair op kinderen en jeugdigen vanaf hun geboorte tot hun 18e jaar. In voorkomende gevallen, indien dat vanuit hun ondersteuningsvraag of leefsituatie nodig is, bieden ze ondersteuning aan jeugdigen tot 20 jaar. De dienstverlening is gericht op een brede groep kinderen en jeugdigen met een ontwikkelingsbeperking en anderen die nauw bij het kind betrokken zijn. Te denken valt aan:
· Kinderen en jeugdigen met een ontwikkelingsbeperking en anderen die nauw bij het kind betrokken zijn.

· Jonge kinderen met een vermoeden van een ontwikkelingsachterstand. 
· Kinderen en jeugdigen met een licht verstandelijke beperking. 
· Kinderen en jeugdigen met ernstige verstandelijke en lichamelijke/ zintuiglijke beperkingen (MCG).
· Kinderen en jeugdigen met een lichamelijke beperking.
· Kinderen en jeugdigen met moeilijk verstaanbaar gedrag.
· Kinderen en jeugdigen met een vorm van autisme. 
· Kinderen en jeugdigen met een psychiatrische stoornis.
· Maatschappelijke organisaties die behoefte hebben aan onze ondersteuning en expertise. Hierbij valt te denken aan kinderopvanginstellingen, peuterspeelzalen, (sport)verenigingen en onderwijsinstellingen. 
www.kleur.eu
Doelgroep OPD ‘De Sprong’:

Kinderen en jongeren van 0 tot en met 18 jaar met een ontwikkelingsachterstand.
Doelstelling
Doelstelling KLEUR:

· Het bieden van ondersteuning die nauw aansluit bij de vraag van het kind, de jeugdige, het gezin en de sociale omgeving. Om zo ieder kind en jeugdige de kans te bieden de ontwikkeling door te maken die in zichzelf als kiemende kracht verborgen ligt.

Onder ‘ondersteunen’ wordt verstaan; alle diensten op het gebied van verzorging, verpleging, onderzoek, begeleiding, activering en behandeling.

· De ruimte om in de wereld met zelfvertrouwen op te groeien ‘groot te worden en groot te zijn’.

· De gelegenheid om kleur te geven aan zijn of haar eigen leven, dat van de ouders en van de mensen in het sociale netwerk.

· Samen met ouders en medewerkers de voorwaarden creëren waardoor het kind de optimale ruimte vindt om te groeien, ‘Creëer de ruimte om groot te zijn!’

· Dat kinderen zoveel mogelijk opgroeien in de buurt van hun gezin, school en buurt.

· Dat ze hun talenten naar vermogen ontdekken en ontwikkelen.

· Dat ze in veiligheid en harmonie uitgroeien tot volwassen mensen.

Doelstelling OPD ‘De Sprong’:

Het bieden van begeleiding en ondersteuning aan kinderen en jeugdigen tot 18 jaar met een verstandelijke beperking en hun gezinnen door middel van:

· het eenduidig regelen van de toegang tot de zorg en dienstverlening

· het verder uitbouwen van kennis op het gebied van diagnostiek en advies

· het ontwikkelen en uitvoeren van vraaggestuurde zorg en dienstverlening

· het opbouwen en onderhouden van de voor ondersteuning noodzakelijke netwerken
www.kleur.eu
Visie en uitgangspunten

Visie KLEUR:

KLEUR streeft ernaar kinderen en jeugdigen zoveel mogelijk te laten opgroeien binnen het eigen gezin, waar nodig ondersteund door professionele medewerkers, in een samenleving die actief gevolg geeft aan de wens tot integratie en participatie van onze jonge cliënten. Het kind heeft recht op optimale ontplooiingskansen. Het streven naar integratie beperkt zich niet alleen tot het denken en handelen binnen de organisatie. Ook spant KLEUR zich in om mensen in de samenleving meer respect bij te brengen voor het kind met een ontwikkelingsbeperking. Om het kind te leren zoveel mogelijk invloed te hebben op zijn eigen leven, leggen ze uiteenlopende contacten. 
Kinderen met een ontwikkelingsbeperking hebben gedurende hun jeugd vaak te maken met verschillende instellingen. Daarnaast is ondersteuning voor veel kinderen en jeugdigen- in meer of mindere mate- blijvend een vraag. Daarom werkt Kleur nauw samen met andere instellingen. Onder meer met organisaties uit de reguliere sociale omgeving van het kind, zoals de peuterspeelzaal en het onderwijs. Maar ook met gemeenten, verenigingen of een club. 
KLEUR houdt een pleidooi voor oorspronkelijk, aansprekend taalgebruik. Voor kinderen en jeugdigen met beperkte verbale mogelijkheden blijven ze zoeken naar andere communicatiemiddelen.

Uitgangspunt in de dienstverlening is de eigen verantwoordelijkheid van de ouders. In samenwerking met de ouders wordt gezocht naar een passend antwoord op de vragen die ze hebben. Bij voorkeur in de vorm van ondersteuning in de omgeving waar het kind thuis is, wanneer nodig in een ‘speciale omgeving’. Ze hanteren een ontwikkelingsgerichte benadering. En waar nodig gebruiken en ontwikkelen ze methodieken die in specifieke opvoedingssituaties toegepast kunnen worden. KLEUR speelt in op de uiteenlopende ontwikkelingen en zet zelf ontwikkelingen in gang. Ze ontwikkelen enerzijds om uiteenlopende vragen van cliënten te kunnen beantwoorden, anderzijds ontwikkelen ze vanuit maatschappelijk en wetenschappelijk oogpunt. Naast deze brede kennisontwikkeling borgen ze de methodieken en ervaringen waar ze goed in zijn, als stevige basis voor de kwaliteit van de dienstverlening.

KLEUR is voor kinderen/ jeugdigen, ouders, medewerkers en andere betrokkenen altijd bereikbaar en nabij. Wat ze van anderen vragen doen ze zelf ook: ze luisteren naar de vraag en staan open voor zowel positieve als negatieve kritiek van cliënten en collega’s. Medezeggenschap levert ideeën voor verbetering op die enthousiast omarmd wordt en –indien mogelijk- uitgevoerd wordt. Er wordt een inspirerende omgeving gecreëerd voor iedereen die met de organisatie te maken heeft.

De medewerkers vervullen een sleutelrol in het waarmaken van hetgeen dat gezamenlijk als ambitie is geformuleerd. Van medewerkers van KLEUR wordt vakmanschap en passie voor het vak verwacht. De medewerkers moeten de uitdaging voelen om zich binnen de organisatie te ontplooien en nemen hun verantwoordelijkheden. 
www.kleur.eu,  Kinder- en Jeugdzorg met een eigen kleur (2007)
In dit hoofdstuk ben ik ingegaan op het orthopedagogisch dagcentrum en de organisatie Kleur. In het volgende hoofdstuk zal ik op dezelfde wijze verder gaan, alleen ga ik dan in op het speciaal onderwijs. Een aantal kinderen voor wie de boerderij bedoeld is, volgt ook (gedeeltelijk) speciaal onderwijs. 
Hoofdstuk 2
In hoofdstuk 1 is ingegaan op de doelgroep, doelstelling, visie en uitgangspunten van het OPD en Kleur, in dit hoofdstuk zal worden ingegaan op het speciaal onderwijs. Dit is van belang voor het onderzoek omdat het speciaal onderwijs een samenwerkingsverband heeft met De Sprong. Er zijn een aantal kinderen die speciaal onderwijs volgen maar daarnaast ook in een intensieve behandelgroep zitten. Voor deze kinderen zou de boerderij een goede uitkomst bieden om meer balans in hun ontwikkelingsprofiel te krijgen. In dit hoofdstuk wordt vooral ingegaan op de doelgroep, doelstelling, visie en uitgangspunten van de ZMLK Mikadoschool in Gennep. Dit is de school waar De Sprong een samenwerkingstraject mee heeft lopen.

Speciaal onderwijs en schoolbegeleiding is te verdelen in speciaal basisonderwijs en voortgezet speciaal onderwijs. Afhankelijk van het niveau en mogelijkheden wordt de nadruk in het voortgezet onderwijs meer gelegd op leerwegondersteunend onderwijs en praktijkonderwijs. 

De ZMLK Mikadoschool valt onder het Onderwijscentrum Zuid Gelderland (OZG). Dit is een overkoepelende organisatie waaronder vier sectoren vallen: de Sint Maartenschool te Nijmegen, de Werkenrode School te Groesbeek, SO-VSO Mikado te Gennep en de sector Ambulante Begeleiding te Nijmegen. De drie scholen zijn zogenaamde cluster 3 scholen. Dit zijn scholen die onderwijs bieden aan leerlingen met verstandelijke (ZML) en/of lichamelijke beperkingen (Mytyl/ Tyltyl) en aan leerlingen die langdurig ziek zijn (LZ). Op SO-VSO Mikado kunnen leerlingen voor zowel speciaal basis- als voortgezet speciaal onderwijs terecht.

www.onderwijscentrumzg.nl 

Doelgroep 

De doelgroep voor speciaal onderwijs

· moeilijk lerende kinderen

· kinderen met leer/ en opvoedingsmoeilijkheden

· in ontwikkeling bedreigde kleuters (basisonderwijs)

De doelgroep kan verdeeld worden in 4 clusters

· visueel gehandicapten

· auditief- communicatief gehandicapten

· lichamelijk, verstandelijk en meervoudig gehandicapten en chronisch zieken

· leerlingen met gedragsproblemen en psychiatrische stoornissen

Kok (2003)
Doelgroep OZG:
Leerlingen in de leeftijd van 3 tot 20 jaar, met een onderwijsvraag, die als gevolg van een lichamelijke, verstandelijke of meervoudige handicap of door een langdurige ziekte behoefte hebben aan speciale ondersteuning op één of meerdere domeinen.

www.onderwijscentrumzg.nl
Doelgroep Mikado:

SO-VSO Mikado is een school voor zeer moeilijk lerenden in de leeftijd van 4 tot 20 jaar. De school richt zich op kinderen met een verstandelijke of meervoudige handicap. 
www.onderwijscentrumzg.nl/mikado
Doelstelling
Doelstelling OZG:

Het doel dat OZG wil bereiken, is dat leerlingen/ jongeren met een handicap of langdurige ziekte op een volwaardige wijze participeren in de samenleving. Met participeren wordt bedoeld: deelnemen aan. Dat houdt in wederzijdse aanpassing van gehandicapte en samenleving aan elkaar ( in plaats van dat de gehandicapte zich moet aanpassen om deel te kunnen worden van). 

www.onderwijscentrumzg.nl
Doelstelling Mikado:
Het doel van het onderwijs aan SO-VSO Mikado kan in het kort worden samengevat als:

‘Leerlingen in staat stellen op een volwaardige wijze te participeren in de maatschappij’. 

In het SO worden zowel cognitieve als sociaal/ emotionele vaardigheden en vaardigheden op het gebied van zelfredzaamheid zoveel mogelijk ontwikkeld. In het VSO worden bovengenoemde ontwikkelingen waar mogelijk uitgebreid en toegespitst op het uitstroomperspectief van de leerling. De toekomstperspectieven van de individuele leerling staan centraal. 

De doelen in het speciaal onderwijs zijn voornamelijk gericht op:

· zintuiglijke oefening

· lichamelijke oefening

· bevordering van de sociale redzaamheid

· bevordering van gezond gedrag

· expressieactiviteiten, waarbij aandacht wordt besteed aan de bevordering van het taalgebruik, tekenen, muziek, handvaardigheid, spel en beweging

· een of meer kennisgebieden, onder andere (voorbereidend) lezen, rekenen en kennis der natuur

· kennismaking met de praktijk, door middel van stages

www.onderwijscentrumzg.nl/mikado
Visie en uitgangspunten

Het belangrijkste uitgangspunt in het speciaal onderwijs is om ‘zorg op maat’ te bieden aan de kinderen en hun ouders/ verzorgers. De zorg moet dichtbij de kinderen gebracht worden. Hiermee wordt bedoeld dat er gezocht wordt naar een school in de woonomgeving van het kind. Er wordt ook naar gestreefd om de zorg, die het kind buiten schooltijd nodig heeft, zoveel mogelijk in de thuissituatie te laten plaatsvinden. 

Het onderwijs binnen Onderwijscentrum Zuid Gelderland wordt gegeven vanuit een algemeen bijzondere grondslag, waarbij wordt uitgegaan van respect voor en gelijkwaardigheid van levensbeschouwingen en geestelijke stromingen. 

Het onderwijs aan zeer moeilijk lerenden is altijd vrij individueel gericht geweest. De laatste jaren zien we dat de toekomstperspectieven voor deze kinderen anders zijn. Veel vaker dan vroeger zullen de leerlingen later min of meer zelfstandig kunnen gaan wonen, waardoor de ‘eisen’ die het leven het aan hen stelt, wezenlijk anders zullen zijn dan voorheen. Het OZG vindt het belangrijk dat een leerling:

· leeft in zijn eigen netwerk te midden van anderen

· kansen krijgt om zelfstandig keuzes te maken

· gelegenheid krijgt een eigen persoonlijkheid te ontwikkelen

· gerespecteerd wordt binnen gelijkwaardige en wederkerige relaties

· volwaardig medeburger is

Voor elke leerling wordt een eigen plan opgesteld dat regelmatig wordt bijgesteld, het handelingsplan. De onderwijsvragen die aan Mikado gesteld worden zijn in toenemende mate zodanig complex, dat het standaard onderwijsprogramma niet voldoende uitdaging en ontwikkelingsmogelijkheden kan bieden. Soms zitten de beperkingen in de leerling zelf, soms in de leeromgeving. De uitdaging bij Mikado is om rondom deze leerlingen een programma te ontwikkelen en de inzet van middelen zodanig te organiseren dat er een vraaggestuurde onderwijssituatie ontstaat.

Op de Mikadoschool wordt de individuele vraag van elke leerling als vertrekpunt voor de individuele doelstellingen genomen en de school werkt vraaggestuurd. Voor die leerlingen, die naast een onderwijsvraag ook aangewezen zijn op zorg, wordt een beroep gedaan op Dichterbij en Kleur, zie hoofdstuk 2. Bij deze nauwe samenwerking worden, in het belang van cliënt en leerling, gezamenlijk projecten opgestart en uitgevoerd.

Verder werkt Mikado ook nauw samen met de jeugdgezondheidszorg, Sensis en de politie. De jeugdgezondheidszorg heeft als doel: het bevorderen, bewaken en beschermen van de gezondheid van jongeren. De school heeft een vast JGZ-team. Sensis is een organisatie voor zorg, onderwijs en diensten aan slechtzienden en blinde mensen in Zuid-Nederland. Mikado heeft een vaste contactpersoon bij de politie. Doel hiervan is het contact met de politie laagdrempelig te laten zijn. Naast het scheppen van een vertrouwensband tussen politie en leerlingen werkt het ook preventief.

Mikado hecht veel waarde aan een goed schoolklimaat, waarin leerlingen en medewerkers zich thuis voelen. Teamleden en leerlingen gaan op een respectvolle wijze met elkaar om volgens de algemeen aanvaarde normen en waarden. Er wordt corrigerend opgetreden bij pestgedrag of verbaal en non-verbaal geweld. 

www.onderwijscentrumzg.nl
In dit hoofdstuk is het speciaal onderwijs besproken. In het volgende hoofdstuk wordt de zorgboerderij besproken. Na de eerste drie hoofdstukken zal in hoofdstuk 4 de doelgroep besproken worden waarvoor de zorgboerderij uiteindelijk bedoeld zal zijn. In hoofdstuk 5 zullen deze vier hoofdstukken samengevoegd worden. En worden de voorwaarden besproken waar rekening mee gehouden moet worden bij het opzetten van de boerderij.
Hoofdstuk 3
In navolging van hoofdstuk 1 en 2 waar de organisatie en het speciaal onderwijs besproken zijn wordt in dit hoofdstuk ingegaan op de doelgroep, doelstelling, visie en uitgangspunten van zorgboerderijen. Dit is van belang omdat de boerderij ook een soort zorgboerderij zal worden. De doelen, visie en uitgangspunten van zorgboerderijen zullen uiteindelijk samengevoegd worden met die van Kleur en het orthopedagogisch dagcentrum. Zo kan uiteindelijk een goed plan uitgewerkt worden voor het verder opzetten van de boerderij.

Aan het eind van dit hoofdstuk wordt nog kort ingegaan op ervarend leren. Dit is een methodiek uit de jeugdhulpverlening die op de boerderij toegepast zal gaan worden. 

Zorgboerderijen zijn agrarische bedrijven waar zorg, opvang, therapie of begeleiding wordt verleend. Zorgboerderijen ontstaan soms vanuit een tuin- of groenproject van een zorginstelling, maar steeds vaker gaat het om van oorsprong reguliere agrarische bedrijven. Er is een grote diversiteit aan zorgboerderijen voor wat betreft ontstaansachtergrond, verhouding tussen landbouw- en zorgaspecten, omvang, aard van de begeleiding en type werkzaamheden. Veel zorgboerderijen richten zich niet expliciet op één doelgroep of doelstelling maar op verschillende cliëntgroepen met verschillende doelstellingen op de boerderij. Geen enkele boerderij is gelijk. De overeenkomst tussen alle zorgboerderijen is dat er gezocht wordt naar combinaties van landbouw en zorg. 

Hassink en Ketelaars (2003)
Doelgroep 

De meeste zorgboerderijen richten zich op cliënten met een verstandelijke beperking of psychische problematiek. Maar ook andere doelgroepen vinden een plek op de zorgboerderij:

· ouderen

· mensen met een lichamelijke beperking 

· kinderen en jongeren met ontwikkelingsproblemen

· probleemjongeren 

· langdurig werklozen 

· mensen die in een isolement terecht dreigen te komen 

· mensen met een burn-out 

· mensen met een verslavingsachtergrond 

· mensen uit het justitiële circuit

De doelgroep van de boerderij die opgezet gaat worden staat uitgebreid beschreven in hoofdstuk 4. 
Doelstelling

De doelstellingen van zorgboerderijen zijn divers. Bij de doelstellingen wordt ingespeeld op het niveau en de mogelijkheden van de doelgroep. Toch zijn er veel overeenkomsten te herkennen bij verschillende zorgboerderijen. De belangrijkste doelstellingen zijn:

· het bieden van een zinvolle dagbesteding

· therapie

· ontspanning

· arbeidsrehabilitatie

Voor de zorgboerderij die opgezet wordt, zijn de volgende doelen opgesteld:

· Het bieden van een zinvolle vrije tijdbesteding. In een omgeving anders dan hun eigen huis. Aan de thuissituatie zijn vaak negatieve ervaringen gebonden en kinderen vallen daar sneller in negatieve gedragspatronen. 
· Verschillende woon/logeergroepen hebben beperkte ruimte binnen- en buitenshuis. Dit sluit niet aan bij hun bewegingbehoefte, de behoefte aan uitdaging en verandering van aanbod. Even het bos in, of gaan voetballen buiten in de wijk is geen optie. Op de boerderij is de ruimte om in een veilige omgeving te komen tot uit dagende activiteiten. 
· Meer variatie in het dagbestedingaanbod, verrijking van het huidige aanbod. Ook voor de ernstig verstandelijk gehandicapte jongeren is variatie en het opdoen van nieuwe ervaringen zeer belangrijk. Het ervaren van nieuwe zintuiglijke prikkels en het op hun niveau opdoen van succes ervaringen zijn essentieel om verveling en negatieve gedragspatronen te voorkomen. 
· Mogelijkheid voor tieners en jongeren om zich voor te bereiden op de volwassenzorg. 
· Bieden van de mogelijkheid om (even) te komen uitrazen en op adem te komen als het op school niet gaat. 
· De jongeren door ervarend leren positieve ervaringen laten opdoen. Het doorbreken van negatieve gedragspatronen. Door middel van de succeservaringen hun zelfvertrouwen vergroten. 
· Het creëren van een grotere onafhankelijkheid door de herkenbaarheid en voorspelbaarheid in activiteiten. 

Visie en uitgangspunten
Een boerderij is een agrarische omgeving met planten en dieren in de directe nabijheid, waar een cliënt veel buiten is. Het is een omgeving ‘vol leven’. Een cliënt heeft een aandeel in het productieproces. Hij of zij voert samen met anderen werk uit. Met name dieren brengen levendigheid. Dieren brengen ook ontspanning en aanknopingspunten voor gesprekjes over andere zaken als school en de regels op de woongroep. Verantwoordelijkheid krijgen, de zorg hebben voor een dier, zorgt voor het gevoel iets belangrijks te kunnen betekenen, echt iets nuttigs te kunnen doen. Door deze verantwoordelijkheid wordt zelfvertrouwen gecreëerd en kunnen positieve ervaringen worden opgedaan. De aanwezigheid van dieren en planten zorgt voor een natuurlijke structuur. Op een zorgboerderij wordt de leefwereld van cliënten verrijkt. 

Op een boerderij bestaat de mogelijkheid veel in de frisse lucht en in een natuurlijke

omgeving te werken. Bovendien is er op een boerderij veel ruimte. Dit is met name

gunstig voor cliënten die het af en toe nodig hebben om stoom af te blazen, uit te razen

of letterlijk ruimte te ervaren. Hierdoor kan spanning ontladen en kunnen conflicten

voorkomen worden.
Veel werkzaamheden moeten op een bepaald moment gebeuren. De noodzakelijkheid

van het werk is vaak duidelijk, vooral als het de verzorging van dieren en planten

betreft. Als dieren niet verzorgd worden gaan ze dood of ze worden ziek. Als een gewas niet verzorgd wordt, komt het onder het onkruid, gaat het dood of geeft het minder opbrengst. Dit maakt dat de kinderen het gevoel krijgen daadwerkelijk ergens aan bij te kunnen dragen. De diversiteit aan werkzaamheden biedt de cliënt mogelijkheden om steeds nieuwe vaardigheden te ontwikkelen en om te blijven leren.

Op een zorgboerderij hangt, in vergelijking met de woning, het logeerhuis of de dagbesteding, een andere sfeer. Er gelden andere regels, er zijn andere verantwoordelijkheden en er zijn andere rollen. De boerderij is een plek waar je kunt leren samen werken, samen pauzeren, samen eten en waar men zich onderdeel voelt van een sociale gemeenschap. Kortom een plek die lijkt op het gewone leven. Een kind wordt er minder geïdentificeerd met zijn cliëntrol maar is veel meer een mens die ergens komt ontspannen of werken. 

Op een zorgboerderij wordt gelet op wat een cliënt wel kan in plaats van wat een cliënt niet kan. De verantwoordelijkheid wordt zoveel mogelijk aan de cliënt zelf gegeven. Dit gebeurt binnen de marges van hetgeen een cliënt aankan.

Hassink en Ketelaars (2003)
Ervarend leren
Ervarend leren is een methodiek uit de jeugdhulpverlening. Bij ervaringsleren wordt een situatie gecreëerd waarin een cliënt concrete ervaringen op kan doen die vervolgens als motivatie en basis fungeren voor nieuwe leerprocessen. 
Ervarend Leren is gebaseerd op de uitgangspunten van de Duitse sociaal pedagoog Kurt Hahn. Zijn belangrijkste uitgangspunt is dat jongeren zichzelf kunnen ontdekken door het opdoen van ervaringen. Niet praten maar ervaren. Geen verbale therapeutisch benadering maar leren door zelf ervaringen op te doen. Kernbegrippen van ervaringsleren zijn: 

· Het opdoen van positieve ervaringen die niet in overeenstemming zijn met de vastgeroeste negatieve opvattingen die iemand van zichzelf heeft.

· Verblijf in een ongewone, authentieke omgeving die het evenwicht verstoort.

· Door de natuurlijke structuur gedwongen worden om je aan te passen en om verantwoordelijkheid te dragen. 
In publicaties over ervaringsleren (Du Prie, 1991; Duindam e.a., 1996) wordt verder gesteld dat het bij ervaringsleren van belang is dat:
· de activiteiten een onontkoombaar appèl doen op de jongeren waardoor ze in beweging komen

· de activiteiten een natuurlijke structuur en zin hebben en authentiek zijn, in plaats van de regels en de machtsstructuur van de instelling waar de cliënt geen affiniteit mee heeft

· dat de te leren vaardigheden concreet, tastbaar en noodzakelijk zijn

· het programma de cliënt dwingt tot verantwoordelijkheid en tot het maken van keuzes

· het leidt tot een roldoorbreking: de volwassene wordt niet meer als vijand gezien. Er moet sprake zijn van een gezamenlijkheid.

Het aangaan van uitdagingen biedt kinderen de kans om ervaringen van succes op te

doen en om zelfvertrouwen te ontwikkelen. Op een zorgboerderij bestaan verschillende

werkzaamheden en situaties waarin cliënten uitdaging kunnen ervaren.

Als spannend en nieuw gedrag succes heeft, is dat een motor voor zelfvertrouwen en

voor de beleving van de eigen competentie. Het nodigt uit om zelf actor te worden en

om initiatief te nemen. Gezien het aanbod aan werkzaamheden op een boerderij is er

altijd wel werk te vinden dat aansluit bij iemands interesses en niveau, en dus kans biedt

om ervaringen van succes en beheersing te ervaren. Bovendien is het resultaat heel

zichtbaar: planten die goed groeien, bomen die goed in de vorm zijn gesnoeid, geiten

die rustig zijn na het melken. Maar ook het overwinnen van weerstand – bijvoorbeeld

op een koude novemberdag buiten de prei oogsten – kan gevoelens van competentie en

zelfvertrouwen stimuleren.
Hassink en Ketelaars (2003)
In de eerste drie hoofdstukken is ingegaan op drie organisaties die van belang zijn bij het opzetten van de boerderij; Kleur, speciaal onderwijs en de zorgboerderij. In ieder hoofdstuk zijn de doelstelling, visie en uitgangspunten besproken. In hoofdstuk 5 zullen deze zoveel mogelijk samengevoegd worden en gekoppeld worden aan de doelgroep waarvoor de boerderij bedoeld is. Deze doelgroep wordt in het volgende hoofdstuk besproken. 
Hoofdstuk 4
In hoofdstuk 1 t/m 3 zijn de doelgroepen, doelstellingen, visies en uitgangspunten van de organisatie, het speciaal onderwijs en de zorgboerderijen besproken. In dit hoofdstuk wordt de doelgroep waarvoor de boerderij bedoeld is verder uitgelicht. De kenmerken van de verschillende stoornissen zullen besproken worden. Daarbij wordt ingegaan op zowel de mogelijkheden als de beperkingen van de kinderen. Van daaruit wordt gekeken wat een kind nodig heeft om zich zo optimaal mogelijk te kunnen ontwikkelen, en waar in activiteiten rekening mee gehouden moet worden. Deze voorwaarden zullen uiteindelijk uitgebreid besproken worden in hoofdstuk 5. 

De boerderij zal opgezet worden voor twee specifieke doelgroepen: de LVG+ en de EVG+. Licht verstandelijk gehandicapten met gedragsproblemen en ernstig verstandelijk gehandicapten met gedragsproblemen. Vanwege de mate van gedragsproblemen wonen deze kinderen helemaal niet, of slechts enkele dagen per week, thuis. Het gaat dus om kinderen en jongeren met een matige tot ernstige verstandelijke beperking en bijkomende complexe stoornissen zoals ASS, epilepsie en ernstige gedragsproblemen, die niet of slechts deels deel kunnen nemen aan het speciaal onderwijs.

Ontwikkeling
Ik ga hier eerst in op de ontwikkeling van kinderen. Welke factoren invloed hebben op de ontwikkeling en hoe de ontwikkeling verstoord kan worden waardoor er stoornissen kunnen ontstaan.
Er zijn zes ontwikkelingsgebieden:

1.) Motoriek

2.) Spraak-taalontwikkeling

3.) Persoonlijkheid

4.) Sociale ontwikkeling 

5.) Zelfredzaamheid

6.) Spel

Davies (1996)
Ontwikkeling is verandering, deze verandering wordt gezien als vooruitgang. Een kind ontwikkelt zich van klein naar groot. Om de ontwikkeling van een kind goed te beschrijven moet je niet alleen kijken naar ‘wat’ het kind ontwikkelt, maar ook naar ‘hoe’ het kind zich ontwikkelt of naar ‘wat’ het kind ‘doet’ ontwikkelen. 

Er zijn drie factoren die invloed hebben op de ontwikkeling van het kind:

1.) Aanleg

2.)  Rijping

3.) Omgeving

Onder aanleg verstaan we de erfelijke bepaaldheid van het kind. Het DNA van een kind is voor de helft afkomstig van de vader en voor de helft afkomstig van de moeder. Onder aanleg vallen ook de effecten van de invloed van de moeder op het kind tijdens de zwangerschap, bijvoorbeeld een stofwisselingsziekte van de moeder of een drugs- of alcoholverslaving. Hierdoor kan het kind geboren worden met lichamelijke en psychische afwijkingen.

Onder rijping valt het proces van uitgroei en verdere vorming van het centrale zenuwstelsel, dat uit de hersenen en zenuwbanen bestaat. De hersenen en zenuwbanen nemen in omvang toe en rijpen tot de functies die ze moeten gaan vervullen. De wijze en het tempo van rijping lijken in aanleg gegeven. Onderzoek toont steeds vaker aan dat ADHD een voorbeeld is van een stoornis van de rijping van het centrale zenuwstelsel. Erfelijke overdracht gaat vaak via de sekselijn.

Onder omgeving vallen een aantal min of meer structurele invloeden, zoals; aard van de ouders, opvoeding, scholing, sociale omgeving, culturele groep en historisch- geografische omstandigheden. Maar ook incidentele gebeurtenissen zoals een geboorte, verhuizing, echtscheiding of andere traumatische gebeurtenissen kunnen van invloed zijn. De wijze waarop het kind omgaat met zijn omgeving is dus van invloed op zijn ontwikkeling. Maar ook andersom geldt dit, de manier waarop de omgeving reageert op het kind. Er is hier sprake van een multiple interactie.  

Delfos (2002), Delfos (2000)
Hieronder zal ik de belangrijkste stoornissen bespreken van de doelgroep waarvoor de boerderij bedoeld is. Ik zal kort uitleggen wat de stoornis inhoud en wat de kenmerken zijn.
ASS
ASS staat voor Autisme Spectrum Stoornis. Men noemt het geheel van autisme stoornissen een spectrum om daarmee aan te geven dat een autisme stoornis op heel verschillende manieren tot uiting kan komen. 

Autisme wordt meestal opgemerkt in de eerste drie levensjaren en komt vaker voor bij jongens dan bij meisjes. In het merendeel van de gevallen is er bij autisme sprake van een aangeboren stoornis. 

Autistische kinderen worden gekenmerkt door een vertraagde en afwijkende ontwikkeling van sociale relaties, van de taal en andere communicatieve vaardigheden en van het spel. Deze kinderen vertonen daarnaast een beperkt repertoire van stereotype interesses en (vaak bizarre) repetitieve gedragspatronen. 

In de meeste gevallen is autisme een chronische handicap. Nadat de diagnose gesteld is, zal er gestart worden met hulp die zich over vele jaren, soms zelfs het gehele leven van het kind, en de ouders, zal uitstrekken. De doelen die tijdens het opzetten van een plan voor begeleiding en behandeling aan de orde komen zijn: 

1.) het stimuleren van de ontwikkeling 

2.) het verminderen van stereotype en storende gedragspatronen

3.) het verminderen van de draaglast voor het gezin

Gedragstherapeutische technieken kunnen gebruikt worden om gewenst gedrag, bijvoorbeeld; zindelijkheid, spraak of zelfredzaamheid, aan te leren. Door gebruik te maken van systematische trainingsprogramma’s kan men het kind ongewenst en stereotype gedrag afleren. Het autistisch kind vraagt om een aangepaste en gestructureerde omgeving. De omgeving moet voorspelbaar zijn, dat wil zeggen dat alles een vaste plaats heeft in een bepaalde ruimte, en dat activiteiten elkaar in vaste volgorde afwisselen. De omgeving moet rustig zijn omdat kinderen met autisme snel overprikkeld raken. 

Valman (2004), Wing (2000), Oudshoorn (2002), Verhulst (2002)
Kenmerken van autisme:

· Geen oogcontact maken en niet wijzen naar dingen om iemands aandacht erop te vestigen

· Moeite met het opbouwen van relaties met leeftijdsgenoten. 

· Moeite met het uiten van emoties.

· Repeterend gedrag; zoals wapperen met de handen of een speeltje bewegen.

· Achterstand in de ontwikkeling van taal en communicatieve vaardigheden.

· Doet het liefst dingen alleen.

· Tekort aan spontaan ‘alsof spel’ of sociaal imitatiespel.

· Van slag als de vaste gang van zaken wordt verstoord.

· Leerproblemen.

Valman (2004)

Diagnostische criteria voor autisme (DSM-IV)

Tenminste zes criteria van (1), (2) en (3), met tenminste twee van (1) en één van zowel (2) als (3):

(1) Contactstoornis zich uitend in tenminste twee van de volgende kenmerken:

a. stoornis in non-verbaal gedrag zoals oogcontact, gezichtsuitdrukking, lichaamshouding en gebaren om sociale interacties te reguleren;

b. onvermogen om relaties met leeftijdgenoten op te bouwen;

c. stoornis in het uiten van plezier om blijdschap van anderen;

d. tekort aan sociale of emotionele wederkerigheid.

(2) Communicatiestoornis zich uitend in tenminste één van de volgende kenmerken:

a. achterstand in of afwezigheid van taalontwikkeling;

b. indien spraak aanwezig: onvermogen om een gesprek te initiëren of te onderhouden;

c. stereotype, repetief, of idiosyncratisch taalgebruik;

d. tekort aan spontaan ‘alsof’ spel en sociaal imitatiespel.
(3) Beperkte repetieve en stereotype gedragspatronen, interesse en activiteiten zich uitend in tenminste één van de volgende kenmerken:

a. voortdurende preoccupatie met één of meer stereotype en beperkte interesses die abnormaal zijn wat betreft intensiteit of inhoud;

b. schijnbaar dwangmatige gehechtheid aan bepaalde niet-functionele routines of rituelen;

c. stereotype en repetitieve handelingen (bijvoorbeeld fladderen met handen of vingers of complete lichaamsbewegingen);

d. preoccupatie met delen van voorwerpen.
Verhulst (2002)

Epilepsie
Er zijn ook een aantal kinderen die een vorm van epilepsie hebben. Het ene kind heeft sporadisch een toeval, een ander kind heeft de hele dag door lichte schokjes en soms een zwaardere toeval. Ik vind het daarom van belang om deze aandoening hier ook verder toe te lichten.
Epilepsie is een aandoening waarbij men veelvuldige aanvallen (of absences) heeft. Tijdens een aanval ondergaat het bewustzijn een verandering, de elektrische hersenactiviteit is dan chaotisch en ongereguleerd. De ledematen en/ of het hoofd bewegen tijdens een aanval soms ongecontroleerd. 1 op de 200 kinderen lijdt aan epilepsie. In de meerderheid van de gevallen begint epilepsie op de kinderleeftijd of in de adolescentie: 75% begint voor het twintigste jaar, en hiervan begint ongeveer 50% in de eerste vijf levensjaren.

In de meeste gevallen wordt de oorzaak van epilepsie niet gevonden, dit wordt idiopathische epilepsie genoemd. Soms hebben kinderen een structurele hersenafwijking, dit wordt symptomatische epilepsie genoemd. Bij sommige kinderen wordt de aanval opgewekt door lichtflitsen, alcohol of oververmoeidheid, bij andere is er geen uitlokkend moment. Een derde van de kinderen met epilepsie herstelt volledig, enterde functioneert goed tot redelijk en heeft een goede controle over de aanvallen met behulp van medicatie, enterde is ernstig gehandicapt of overlijdt vroegtijdig. Epilepsie is een belangrijke risicofactor voor het ontstaan van emotionele- en gedragsproblemen. Patiënten met epilepsie hebben een vergroot risico op een psychiatrische stoornis. 

De behandeling van epilepsie ligt hoofdzakelijk bij de neuroloog. Om de aanvallen te laten afnemen zal voornamelijk medicatie voorgeschreven worden. Maar zoals hierboven beschreven staat, is het soms ook van belang om dat een epileptische patiënt wordt doorverwezen naar een psychiater. 

Valman (2004), Oudshoorn (2002), Verhulst (2002)
Symptomen van epilepsie:

· Prikkelbaarheid of vreemd gedrag een paar minuten voor de aanval.

· Spierspasme.

· Psychomotorische symptomen: automatismen zoals smakken, likken, kauwen, friemelen.

· Mispercepties (foutief waarnemen)
· Schokkerige bewegingen van aan één kant van het gezicht of van één arm of been.

· Heftige heen- en weer gaande bewegingen van de ledematen of gezicht.

· Na de stuipen blijft het kind nog een paar minuten bewusteloos.

· Als het kind bijkomt, is hij vaak verward, heeft hoofdpijn en wil waarschijnlijk slapen.

· Het kind staakt zijn normale bezigheden, staart voor zich uit en is zich niet bewust van de omgeving. Na ongeveer 10 tot 15 seconden komt het kind weer bij. Dit wordt een absence genoemd.
Valman (2004), Oudshoorn (2002), Verhulst (2002)
Gedragsstoornissen
In een groep waarvoor de boerderij ook bedoeld is, hebben de kinderen vooral gedragsproblemen en gedragsstoornissen. Deze kinderen kunnen daardoor vaak niet of slechts deels deelnemen in het speciaal onderwijs.
Antisociale gedragsstoornissen zijn verbonden met veel leed. Vaak zijn kinderen en jeugdigen die dit soort gedrag vertonen zelf het slachtoffer van inadequate zorg, verwaarlozing, mishandeling of misbruik. Robins (1981) heeft aangegeven dat antisociaal gedrag vaak al aanwezig is op basisschoolleeftijd maar dat het pas later echt zichtbaar wordt. 

Ongeveer 9% van de jongens en 2% van de meisjes onder de 18 jaar heeft een antisociale gedragsstoornis. De oorzaken van het gedrag zijn onder te verdelen in twee groepen. De psychosociale omgevingsinvloeden en de biologische en constitutionele invloeden. Onder de psychosociale invloeden verstaan we bijvoorbeeld de ouder- kind interactie, incomplete gezinnen, huwelijksconflicten, gezinsgrootte en sociale klasse. Bij de biologische en constitutionele invloeden zijn het autonome zenuwstelsel, genetische factoren en temperament van belang. 

De problematische gedragingen die te zien zijn bij een kind met een gedragsstoornis komen ook deels overeen met de gedragingen van een kind met een gedragsprobleem. De lichamelijke processen spelen bij kinderen met gedragsprobleem een minder grote rol, de omgevingsfactor is meer van belang.

De behandeling kan bestaan uit ambulante hulpverlening of residentiële hulpverlening. Bij ambulante hulpverlening kan sprake zijn van ouderbegeleiding, gezinstherapie, cognitieve therapie of groepstherapie. Hierbij wordt dus vaak het hele gezin betrokken. De doelen zijn; het vergroten van positieve bekrachtiging, duidelijke communicatie, verduidelijken van verwachtingen van elkaar en steun bieden in het zoeken naar oplossingen voor inter-persoonlijke problemen.

Residentiële hulp wordt meestal pas verleend wanneer een vorm van ambulante behandeling niet mogelijk is, bijvoorbeeld wanneer de ouders niet meer in staat zijn thuis voor het kind te zorgen. De behandeling moet gericht zijn op een combinatie van duidelijkheid, vastberadenheid, warmte, harmonie, reële verwachtingen, duidelijke regels en een praktische benadering van de nagestreefde veranderingen. De behandeling wordt vooral gericht op de emotionele, sociale en cognitieve ontwikkeling.

Valman (2004), Oudshoorn (2002), Verhulst (2002), Delfos (2000), Delfos (2002)
Symptomen van antisociaal gedrag:

· Pesten, bedreigen van anderen.

· Gebruik maken van geweld.

· Met opzet vernielen van eigendommen van anderen.

· Stelen.

· Van huis weglopen.

· Spijbelen.

· Vandalisme.

· Vaak ruzie.

· Driftbuien.

Kinderen met gedragsstoornissen hebben vaak ook een lager IQ en vertonen geringe schoolprestaties. Ook gaan gedragsstoornissen vaak samen met hyperactiviteit, aandachtsstoornissen, sociaal-cognitieve stoornissen en relatiestoornissen. 

Valman (2004), Oudshoorn (2002), Verhulst (2002)

De DSM-IV spreekt van antisociale gedragsstoornis als aan tenminste drie van de volgende samengevatte criteria wordt voldaan en tenminste zes maanden aanwezig zijn:

(1) pest, bedreigt of intimideert vaak anderen

(2) zet vaak aan tot vechtpartijen

(3) heeft wapen gebruikt dat ernstig fysiek letsel aan anderen kan toebrengen (bijvoorbeeld knuppel, steen, gebroken fles, mes, pistool)

(4) heeft iemand bestolen (roof, tasjesroof, gewapende overval)

(5) is lichamelijk wreed geweest ten opzichte van anderen

(6) is lichamelijk wreed geweest ten opzichte van dieren

(7) heeft iemand tot seksueel contact gedwongen

(8) liegt vaak of verbreekt beloftes om iets van een ander gedaan te krijgen of om verplichtingen te ontlopen

(9) blijft vaak ’s nachts weg van huis ondanks ouderlijk verbod, met een aanvang rond het 13e jaar

(10) heeft dingen van waarde gestolen zonder confrontatie met het slachtoffer, thuis of buitenshuis (winkeldiefstal, inbraak, valsheid in geschrifte)

(11) heeft met opzet brandjes gesticht met het doel ernstige schade toe te brengen

(12) heeft met opzet eigendommen van anderen vernield (anders dan brandstichten)

(13) is minimaal tweemaal overdag van huis weggelopen (of éénmaal gedurende langere tijd)

(14) spijbelt vaak van school, met een aanvang voor het 13e jaar (voor werkenden, ongeoorloofde afwezigheid van werk)

(15) heeft in iemands huis, gebouw of auto ingebroken

Verhulst (2002)

Oppositioneel-opstandig gedrag is te beschouwen als een milde variant van de antisociale gedragsstoornis. Er is sprake van oppositioneel-opstandig gedrag als gedurende zes maanden voldaan is aan vier van de volgende criteria:

(1) heeft veel driftbuien

(2) maakt vaak ruzie met volwassenen

(3) weigert vaak toe te geven of te voldoen aan verzoeken of regels van volwassenen

(4) doet vaak met opzet dingen die anderen vervelend of storend vinden

(5) geeft anderen vaak de schuld voor eigen fouten of gedrag

(6) is lichtgeraakt of snel geïrriteerd door anderen

(7) is vaak boos en haatdragend

(8) is vaak hatelijk of wraakzuchtig

Verhulst (2002)
In dit hoofdstuk is de doelgroep besproken waarvoor de boerderij opgezet zal worden. In hoofdstuk 5 zal ingegaan worden op de voorwaarden waar rekening mee gehouden moet worden bij het opzetten van de boerderij. Bij het opstellen van deze voorwaarden wordt rekening gehouden met wat beschreven is in hoofdstuk 1 t/m 4.

Hoofdstuk 5

In hoofdstuk 4 is de doelgroep, waarvoor de boerderij bedoelt is, duidelijk beschreven. Wanneer je met deze doelgroep gaat werken, moet je rekening houden met een aantal voorwaarden. Deze kinderen ontwikkelen zich anders dan kinderen met een normale ontwikkeling. Het is belangrijk dat je weet wat de kinderen nodig hebben om zich zo optimaal mogelijk te ontwikkelen. Hierbij moet je denken aan:

· de omgang met de kinderen

· hoe benader je de kinderen

· het sociale contact

· hoe je de kinderen hierin kan stimuleren 
Maar ook de omgeving speelt een belangrijke rol in de ontwikkeling van kinderen. In dit hoofdstuk zal ingegaan worden op de voorwaarden waarmee rekening gehouden moet worden om de kinderen zich zo optimaal mogelijk te laten ontwikkelen. In hoofdstuk 9 zal uiteindelijk verder worden ingegaan op de voorwaarden en hoe hier op de boerderij invulling aan gegeven kan worden. 
Opvoeden

Opvoeden is het in relatie staan van opvoeder(s) en opvoedeling(en), waarin de opvoeder zich als persoon, als zijn wijze van mens-zijn presenteert, een klimaat creëert dat persoonlijkheidsgroei bevordert en leefsituaties zo hanteert dat deze optimale kansen bieden op zelfontplooiing. Dit dynamisch proces heeft een functioneel karakter. Dat wil zeggen dat de opvoeding in functie van de hulpvraag van het kind staat.

In het opvoedproces staan kind en opvoeder in relatie tot elkaar:

· Kind ontwikkelt zich in en aan de relatie.

· Opvoeder bevordert de ontwikkeling door optimalisering van het opvoedproces.

Het opvoedproces is op te delen in ontwikkelen en opvoeden.

Het component ontwikkelen is onder te verdelen in 3 hoofdaspecten:

1.) Affectief aspect:

Affectief welbevinden is noodzakelijk voor:

· sociale ontwikkeling
· fundament voor gevoel van veiligheid
· voorwaarde voor emotionele ontwikkeling

2.) Cognitief aspect:

Een mens ontwikkelt zich in relatie tot de wereld die verschijnt in structuren.

· kind moet structuren kunnen analyseren (cognitief analytisch vermogen)

· kind moet soepel om kunnen gaan met verschillende structuren (flexibiliteit)

3.) Conatief aspect:

· eigenheid; dat wat een kind in aanleg als mogelijkheden en beperkingen heeft meegekregen (lichamelijk- persoonlijk)

· ontplooiing van eigenheid is noodzakelijk voor ontwikkeling

Bij stagnatie in de ontwikkeling moet gekeken worden naar alle drie de aspecten.
Kok (2003)
Het component opvoeden is gericht op procesoptimalisering. Wat kan de opvoeder ten aanzien van het proces doen, zo dat het kind er zich optimaal in kan ontwikkelen:

1.) pedagogische relatie aanbieden:

· pedagogische houding

· pedagogisch handelen; grenzen stellen, consequent zijn, positief benaderen

2.) pedagogisch klimaat aanbieden:

· inrichting van de ruimte

· aanwezigheid regels

· tijdsindeling, dagritme

· aanbod materialen

· variatie in activiteiten

3.) situaties hanteren:

Door bijvoorbeeld vereenvoudigen, versoepelen, structureren van;

· vrijetijdssituaties

· eetsituaties

· gesprekssituaties

· opdrachtsituaties

· bijzondere, nieuwe situaties

Kok (2003)
Structuur

Belangrijk in de omgang is structuur als basis. Een kind met autisme begrijpt vaak weinig van wat er om hem heen gebeurt. Kinderen met moeilijk verstaanbaar gedrag leven vaak ook in hun eigen wereldje en weten niet goed wat er van hen verwacht wordt of wat er gaat gebeuren. Het is van groot belang dat de mensen om het kind heen de wereld voor het kind zo duidelijk mogelijk maken.

Structuur in ruimte:

De organisatie van de ruimte waarin de activiteiten plaats vinden is erg belangrijk. Kinderen met autisme en moeilijk verstaanbaar gedrag hebben moeite met het verwerken van prikkels. Het is belangrijk dat de ruimte niet te druk ingericht wordt en dat er afgebakende ruimtes zijn. Afgebakende ruimtes zijn bijvoorbeeld een speelmat of een speelhoekje. Verder is het belangrijk dat alles zijn eigen plaats heeft en houdt. Activiteiten hebben een eigen plaats; werkhoekjes, ieder kind een eigen tafel, stoel met foto en een vaste plaats.

Structuur in tijd:

Tijd is geen tastbare zaak en voor de kinderen daardoor vaak moeilijk te begrijpen. Om het kind ook in de tijd zoveel mogelijk houvast te geven, kun je de tijd voor het kind tastbaar of visueel maken.

Dit kan onder andere door:

Een vast dag- en weekprogramma.

Een planbord, waar de dag gevisualiseerd wordt. Dit kan door middel van foto’s, picto’s en of verwijzers die ieder verwijzen naar een specifieke activiteit. Hierdoor wordt de kinderen duidelijk gemaakt wat ze gaan doen en wanneer en wat er van hen verwacht wordt.

De planning van vrijetijdsmomenten is ook belangrijk om aan te geven, dus ook bijvoorbeeld verwijzers voor het speelhoekje, buiten of in de hal spelen.

Verduidelijking van tijd kan verder door middel van andere hulpmiddelen aangegeven worden zoals; een klok, agenda, kookwekker en zandloper.

Structuur in activiteit:

De kinderen weten zelf niet wat er gaat komen, activiteiten kunnen daardoor onverwacht en onduidelijk zijn. Het is belangrijk de situatie rondom een activiteit duidelijk te maken.

Activiteiten kun je duidelijker maken door van te voren goed na te denken en op te schrijven wie de activiteit gaat doen, wat je gaat doen, waar en wanneer de activiteit plaats vindt. Een duidelijk begin en einde zijn belangrijk bij activiteiten. Door telkens op dezelfde manier te beginnen en te eindigen wordt dit vanzelf duidelijk voor de kinderen en weten ze wat er van hen verwacht wordt. Een voorbeeld: in de ochtendkring een beginliedje en een liedje als afsluiting.  
Wing (2000)

Persoonlijk

Volgens de orthopedagoog Ter Horst heeft een kind behoefte aan veiligheid en aan een rijke wereld die prikkelt en uitlokt.

Er zijn drie basisvoorwaarden die er aan bijdragen om de gezondheid te bevorderen:

1.)
Ervaren van veiligheid:

Het ervaren van veiligheid en zekerheid blijkt een basisbehoefte van mensen te zijn en het vormt een soort vertrekpunt van waaruit mensen in beweging durven te komen. Het ervaren van veiligheid is een basisvoorwaarde bij de ontwikkeling van het zelfvertrouwen.
2.)
Ervaren van uitdaging:

Er bestaat behoefte aan uitdaging om de eigen vermogens in te zetten en uit te breiden, om grenzen te verleggen, om in het nieuwe te stappen. 

3.)
Ervaren van verbondenheid:
Mensen willen in relatie zijn, niet alleen. Maar ook is er behoefte aan een band of intimiteit met een omgeving en of activiteit. Die band of intimiteit maakt het als de moeite waard om zich ergens voor in te zetten, om betekenis te kunnen ervaren en om de dingen als zinvol te ervaren.

Het ervaren van veiligheid en uitdaging beïnvloedt elkaar. Want gevoelens van veiligheid en zekerheid zijn nodig om een uitdaging aan te durven gaan. Als het aangaan van die uitdaging succesvol verloopt, ervaren mensen gevoelens van eigenwaarde en trots. Er wordt nieuwe kracht uit geput en dat leidt weer tot gevoelens van zekerheid. Ook het ervaren van verbondenheid is bevorderlijk voor het ontwikkelen van de motivatie om nieuwe uitdagingen te zoeken.

Hassink en Ketelaars (2003)
Benadering van kinderen:

Het is belangrijk dat je weet hoe je de kinderen, die beschreven zijn in hoofdstuk 1, het beste kunt benaderen en aanspreken. Zo bouw je uiteindelijk een vertrouwensband op.

Ten eerste moet je je kunnen verplaatsen in de leefwereld van het kind, zodat je de kinderen aan kunt spreken op hun begrips- en belevingsniveau. Het niveau van de kinderen kun je bepalen door ze eerst goed te observeren. Dit doe je door:

· Goed te kijken en luisteren naar het kind.

· Sfeer proeven. Laat het kind bepalen en ga daarin mee.

· Let op verbale en non-verbale signalen.

Ben alert op je lichaamshouding ten opzichte van het kind. Kinderen zijn ‘kijkers’ en gaan het gedrag van anderen vaak imiteren. Je moet voor jezelf weten waar voor jou de grens ligt tussen respectvol en respectloos benaderen van de kinderen. Het is goed om hier ook regelmatig met collega’s over te praten en dat je samen op een lijn ligt. Maak samen afspraken of wat wel en niet kan. Door dit in het contact met de kinderen toe te passen, geeft dit voor het kind duidelijkheid en structuur.

Verder is het belangrijk om je bewust te zijn van de invloed van je eigen emoties in je houding naar kinderen. 
Heijkoop (1995)
Dit was het laatste hoofdstuk van het theoretisch gedeelte. Voor de hoofdstukken 6 t/m 9 zal ik een onderzoek gaan doen. Dit doe ik door gesprekken te voeren met een aantal mensen die dicht betrokken zijn bij de zorg van de kinderen. In de conclusie zal ik uiteindelijk het theoretisch en praktijkgedeelte aan elkaar koppelen en hieruit aanbevelingen doen.

Hoofdstuk 6
Naar aanleiding van de eerste hoofdstukken ben ik onderzoek gaan doen naar wat de behoeftes en vragen zijn vanuit OPD De Sprong waar rekening mee gehouden moet worden bij het opzetten van een plan voor de boerderij. Ik heb hiervoor een aantal interviews gehouden met begeleiders van de groepen van OPD De Sprong en met een lerares van het speciaal onderwijs die een aantal uren individuele lessen geeft aan kinderen van De Sprong.
Dit hoofdstuk gaat in op de ondersteuningsvragen van de kinderen binnen OPD De Sprong die niet of slechts deels deel kunnen nemen in het speciaal onderwijs. Ik ben gaan onderzoeken waar de ondersteuningsvragen van de kinderen, voor wie de boerderij het meest bedoeld is, op gericht zijn door een aantal gesprekken te voeren met de begeleiders van de kinderen. Ik had van tevoren een aantal vragen op papier gezet die ik als basis gebruikte voor het interview. 
Waar zijn de ondersteuningsvragen op gericht?
Kenmerkend voor deze doelgroep is de behoefte aan ervaringsgericht leren (zie hoofdstuk 4). Dit houdt in het ervaren van hun invloed op de omgeving, het opdoen van positieve ervaringen en het ontdekken van eigen mogelijkheden. 

Samen met cognitieve stimulering vormt het aanbod van zintuiglijke en fysieke activiteiten een belangrijke voorwaarde voor groei in ontwikkeling. 

De ondersteuningsvragen van deze jongeren liggen vooral op het gebied van positieve interactie, creëren van voldoende fysieke en emotionele ruimte, het tegemoet komen aan behoefte tot fysieke ervaringen, het opdoen van lichamelijke en zintuiglijke ervaringen en het op een spontane manier leren van dagelijkse zelfredzaamheids vaardigheden. 

Daarnaast is er vooral vraag naar zinvolle vrijetijdsbesteding. Het vinden van aansluiting in het reguliere aanbod in de buurt blijkt problematisch vanwege de specifieke begeleidingsvraag. 
Wat verstaan jullie onder zelfredzaamheid?
Dit vinden de begeleiders een van de belangrijkste doelen voor de kinderen. Het zijn (al echte) tieners waarvan een aantal in de puberteit zitten. De vraag van ouders is vaak om de kinderen zo zelfstandig mogelijk te laten worden. Dit vooral met het oog op de toekomst om de kinderen stapje voor stapje voor te bereiden op de volwassenzorg. 

De voornaamste doelen hierbij zijn:

· Zelfstandig bezig zijn met een taak/ werkje.

· Zelfstandig klusjes doen.

· Keuzes maken.

· Zelfstandig aan- en uitkleden

· Zindelijkheid.

Door aan deze doelen te werken zullen de kinderen steeds zelfstandiger worden. Maar zullen ze ook steeds beter zelf aan kunnen geven wat ze willen, dit vooral doordat ze keuzes leren maken. Het doel is dat ze steeds beter grip krijgen op hun eigen leven. 
Waarom is bewegen een belangrijk doel voor deze kinderen?
Beweging is belangrijk voor de kinderen om zo te leren omgaan met hun eigen lichaam en het ervaren van ruimte. Het doel bewegen gaat vaak ook vooraf aan het doel zelfredzaamheid. Eerst zullen er bepaalde bewegingen geoefend moeten worden die vervolgens ingezet kunnen worden bij de doelen die horen bij zelfredzaamheid. 

Door veel te bewegen leren de kinderen hun eigen lichaam kennen en wat ze ermee kunnen. Ze kunnen zo zelf verschillende ruimtes verkennen en zullen door het bewegen ook soepeler worden. 

Onder het bewegen valt dus ook het ervaren van het eigen lichaam. Dit gebeurt vooral door het opdoen van fysieke en zintuiglijke ervaringen. De fysieke ervaringen worden vooral opgedaan door het bewegen: bijvoorbeeld, gymmen, zwemmen, lopen of fietsen. Zintuiglijke ervaringen worden opgedaan door het aanbieden van verschillende activiteiten die vooral gericht zijn op het gebied van voelen, zien, ruiken en proeven. 

Op welke manier communiceren jullie met de kinderen?
De begeleiders vinden het belangrijk dat de kinderen op een positieve manier met elkaar en naar de begeleiders toe communiceren. Afhankelijk van het niveau van de kinderen wordt bepaald op welke manier er met de kinderen gecommuniceerd wordt. Vaak is dit een combinatie van gesproken taal, gebaren en verwijzers. De kinderen worden door middel van korte opdrachten gestuurd. Een aantal kinderen maakt gebruik van planborden. Hierop staat het dagprogramma van de kinderen weergegeven. Afhankelijk van het niveau van de kinderen wordt op de planborden gebruik gemaakt van picto’s, foto’s of voorwerpen.

In dit hoofdstuk zijn de ondersteuningsvragen van de kinderen beschreven die ook van belang zullen zijn bij het opzetten van de boerderij. De belangrijkste ondersteuningsvragen liggen op het gebied van zelfredzaamheid, bewegen en communicatie. In het volgende hoofdstuk zal ik verder ingaan op de manier waarop OPD De Sprong op dit moment invulling geeft aan deze ondersteuningsvragen en waar de knelpunten liggen zodat hier bij het opzetten van de boerderij rekening mee gehouden kan worden. 

Hoofdstuk 7
In dit hoofdstuk ga ik verder in op de invulling van de ondersteuningsvragen die in hoofdstuk 6 zijn beschreven. De conclusies van mijn onderzoek zijn naar voren gekomen uit de interviews die ik heb gehouden met de begeleiders van De Sprong. Ik heb gevraagd naar de mogelijkheden die OPD De Sprong biedt om aan de ondersteuningsvragen te voldoen, wat er op De Sprong veranderd zou kunnen worden om hier een betere invulling aan te geven en hoe de boerderij hier een verbetering of aanvulling op zou kunnen zijn.

OPD De Sprong heeft verschillende ruimtes waar de groepen gebruik van kunnen maken. Ze hebben een eigen zwembad, gymzaal en snoezelruimte. Er is een hal waar de kinderen kunnen spelen en er zijn drie buitenspeelplaatsen. Iedere groep heeft een eigen lokaal en verder zijn er nog een paar ruimtes waar individuele therapieën worden gegeven. 

Hoe ziet het dagprogramma van de kinderen eruit?
De kinderen hebben allemaal een individueel dagprogramma afgewisseld met individuele- en groepsactiviteiten. Zoals ik ook al heb aangegeven in het vorige hoofdstuk maken de meeste kinderen gebruik van planborden. Op een planbord staan meestal 3 tot 5 activiteiten aangegeven door middel van picto’s, foto’s of voorwerpen. Zo kunnen de kinderen zien wat ze bijvoorbeeld op een ochtend of middag gaan doen. 

Structuur is voor de kinderen erg belangrijk. In het dagprogramma wordt structuur aangebracht door bepaalde activiteiten altijd op dezelfde dag en/ of tijd te laten plaatsvinden. 

Welke activiteiten worden er op De Sprong aangeboden? En hoe worden deze gekoppeld aan de werkdoelen van de kinderen?
De activiteiten die worden aangeboden zijn gestructureerd en worden regelmatig herhaald. Activiteiten die op OPD De Sprong worden aangeboden zijn:

· Werkjes aan tafel

· Spelen op de mat

· Sensopatisch spel

· Visusstimulering

· Koken

· Individuele werkjes (huishoudelijke taakjes, til-werkjes) 

Deze activiteiten worden in de groep zelf aangeboden. Belangrijk is hierbij dat er regelmatig van materiaal gewisseld wordt. De kinderen leren zo verschillende materialen kennen en er blijft uitdaging in zitten. De uitdaging voor de kinderen zit nu in de individuele werkjes/ taakjes, zoals afwas of glas wegbrengen. De kinderen krijgen dus onder begeleiding steeds meer verantwoordelijke taken. 

Activiteiten die in de andere ruimtes van De Sprong aangeboden worden zijn:

· Zwemmen

· Gymmen

· Snoezelen

Zwemmen en snoezelen zijn vooral bedoeld als ontspanning. Daar kunnen wel weer doelen aan gekoppeld worden. Bij het zwemmen wordt de zelfredzaamheid getraind bijvoorbeeld bij het aan- en uitkleden. Bij het snoezelen wordt de visus gestimuleerd. Bij het gymmen wordt meestal een parcours uitgezet dat de kinderen af moeten leggen. Er worden verschillende hindernissen neergezet waar de kinderen overheen moeten. Dit is niet voor ieder kind even makkelijk en ze leren zo hun grenzen kennen en verleggen. 

Wandelen en fietsen zijn activiteiten die vooral buiten De Sprong aangeboden worden. Wandelen wordt vaak in groepsverband gedaan. Dit is vooral om te ontspannen maar ook voor de beweging. Fietsen moet vaak 1 op 1 aangeboden worden. Dit is vaak moeilijk te realiseren omdat er ook genoeg begeleiders op de groep moeten blijven. De buitenspeelplaats is voor deze kinderen te klein om te fietsen. Er zou dus een grotere afgebakende buitenspeelplaats moeten zijn om zo met meerdere kinderen tegelijkertijd buiten te kunnen zijn. 

Welke therapieën worden er op De Sprong aangeboden?
Op OPD De Sprong zijn verschillende therapeuten aanwezig. Therapieën die individueel of in groepsverband gegeven worden zijn:

· Muziektherapie

· Logopedie

· Speltherapie

· Fysiotherapie

De kinderen voor wie de boerderij voornamelijk bedoeld is krijgen muziektherapie en fysiotherapie. Sommige kinderen krijgen dit individueel en anderen in kleine groepjes. De fysiotherapie is gericht op het bewegen en leren ervaren van het eigen lichaam. Dit vindt meestal plaats in de gymzaal. Op de buitenspeelplaats wordt ook wel eens een parcours uitgezet voor de kinderen. 

Muziektherapie is vooral bedoeld ter stimulering van de zintuigen. Er worden steeds weer andere instrumenten gebruikt. De geluiden zijn steeds anders hard/ zacht, hoog/laag. 

Waarom zou de boerderij een goede aanvulling zijn in het programma en de ontwikkeling van deze kinderen?

Voor de kinderen voor wie de boerderij voornamelijk bedoeld is, zit er weinig uitdaging in het dagprogramma. De kinderen doen al jaren dezelfde werkjes. Deze zijn vanaf het begin dat ze op De Sprong kwamen wel uitgebreid. Maar er zit nu niet meer zoveel variatie en uitdaging in het aanbod omdat ze de meeste materialen en werkjes al kennen. Ze doen nu ook steeds meer werkjes die op de huishouding gericht zijn of zwaardere til-werkjes. Hierdoor krijgen ze meer verantwoordelijke taken en worden zo stap voor stap verder voorbereid op de volwassenzorg. 

De kinderen zijn door de jaren heen ook gegroeid en beginnen echte tieners te worden. De ruimtes op De Sprong zijn aan de kleine kant om echte activiteiten te ondernemen met deze kinderen. Deze kinderen hebben steeds meer ruimte nodig om (zich) te kunnen bewegen. Maar ook om de activiteiten uit te breiden, zal de ruimte groter moeten worden. 

Op De Sprong zelf zien ze nog weinig mogelijkheden om het aanbod van activiteiten uit te breiden. De ruimtes zullen dan verbouwd moeten worden en de buitenspeelplaats moet groter worden. Hier zijn echter weinig tot geen mogelijkheden voor. 

De boerderij zien ze als een goede optie om het aantal activiteiten uit te breiden. De activiteiten zullen niet zozeer ontwikkelingsgericht meer zijn, bij de meeste kinderen is verdere ontwikkeling niet of nauwelijks meer mogelijk. Het zal meer een verbreding zijn van het aanbod in activiteiten en meer afwisseling in het dagprogramma. Op de boerderij zullen de ruimtes waarschijnlijk groter zijn waardoor de kinderen niet meer zo beperkt zijn. De grootte van de taken/ klusjes van de kinderen zal uitgebreid kunnen worden. En er zullen meer werkjes met een bepaald doel aangeboden kunnen worden. Nu laten ze kinderen tilwerkjes doen door bijvoorbeeld flessen van het ene naar het andere punt te brengen. Op de boerderij kunnen ze de kinderen bijvoorbeeld zand laten vervoeren met een kruiwagen. 

De kinderen hebben allen een individueel dagprogramma met verschillende activiteiten en therapieën. Toch biedt De Sprong te weinig uitdaging voor deze kinderen. Daarom wordt de boerderij als een goede aanvulling gezien. Activiteiten kunnen verder uitgebreid worden en het dagprogramma kan afwisselender worden. Op De Sprong is dit niet mogelijk omdat de ruimtes te klein zijn/ worden voor de steeds groter wordende kinderen. De kinderen worden door middel van de boerderij voorbereid op de volwassenzorg.
In het volgende hoofdstuk ga ik in op de mogelijkheden die het speciaal onderwijs biedt in de ontwikkeling van deze kinderen, en waar daar de knelpunten liggen. 
Hoofdstuk 8

In hoofdstuk 6 en 7 heb ik de uitkomst van mijn onderzoek beschreven hierbij ingaande op de ondersteuningsvragen van de kinderen en hoe OPD De Sprong daar invulling aan geeft. In dit hoofdstuk zal ik de uitkomst van mijn onderzoek beschrijven ingaande op het speciaal onderwijs. Op wat het speciaal onderwijs bij kan dragen aan de ontwikkeling van de kinderen die OPD De Sprong bezoeken? 

 Het gaat hierbij vooral om één groep, de Variant hieronder verder uitgelegd, die deel uitmaakt van De Sprong. In deze groep zitten kinderen die cognitief voldoende mogelijkheden hebben om te kunnen leren. Om diverse redenen is er voor deze kinderen echter geen of geen volledige plek binnen het onderwijssysteem te vinden. Vanuit deze groep kwamen toch regelmatig onderwijsvragen naar voren. Omdat deze groep dicht bij SO/VSO de Mikado ligt, is hiermee een samenwerkingsverband opgesteld. 

Om een zo goed mogelijk beeld te krijgen, over de manier van onderwijs aan deze kinderen, heb ik een interview gehouden met een van de leerkrachten van deze groep.

Hoe is de Variant gekoppeld aan SO/VSO de Mikado?

In het najaar van 2001 is vanuit De Sprong ‘De Variant’ opgericht. Dit is een speciale dagbestedinggroep voor kinderen/ jongeren die om diverse redenen geen of geen volledige plek binnen het reguliere onderwijssysteem konden vinden. Vanaf dat moment kwam de Variant regelmatig met onderwijsvragen bij de Mikadoschool terecht. Logisch, en ook handig, aangezien De Variant zich als het ware in de tuin van de Mikado bevind. Continu bleef getoetst worden of er voor de kinderen een overstap naar- of uitbreiding binnen de Mikado mogelijk was, regelmatig met succes.

Toen er vorig schooljaar (2007-2008) weer onderwijsvragen vanuit De Variant bij de Mikado neergelegd werden, besloten Kleur en Mikado nog nauwer samen te gaan werken. In het schooljaar 2008-2009 is er een project gestart om een samenwerkingstraject te ontwikkelen en voor vijf kinderen van De Variant is een specifiek onderwijszorgarrangement samengesteld. Bekeken gaat worden of deze arrangementen in de toekomst model kunnen staan voor kinderen/ jongeren met vergelijkbare begeleiding- en behandelingsbehoeften. 

Twee leerkrachten van de Mikado werken elk twee dagen per week als leerkracht bij De Variant naast de bestaande medewerkers van De Variant. Orthopedagogische begeleiding en onderwijsdidactiek gaan op deze manier hand in hand. Er is hard gewerkt om van twee systemen één te maken.

Welke onderwijsvragen zijn er?
De onderwijsvragen van de kinderen zijn zeer divers. Op ieder vakgebied zijn doelen gesteld voor de individuele leerling, de doelen zijn gericht op schoolsevaardigheden. Ze hebben allemaal onderwijsvragen op taakgerichtheid (de manier van werken/ zelfstandig leren werken) en op sociaal gebied (‘Hoe ga je met elkaar om’). De leerkrachten van de Variant werken alleen aan het didactische deel. Het sociale deel wordt door de groepsleiders uitgewerkt, dit deel is verwerkt in hoofdstuk 6 en 7. Alle onderwijsvragen en doelen zijn verwerkt in een handelingsplan. Het algemene doel is om deze leerlingen te laten instromen in het speciaal onderwijs. 

Hoe wordt hier invulling aan gegeven? En op welke manier levert dit een bijdrage aan de ontwikkeling van de kinderen?
Sinds oktober 2009 heeft iedere leerling een individueel schoolrooster. De meeste leerlingen werken met 1 op 1 begeleiding en met sommige activiteiten 1 op 2 begeleiding. Ze krijgen gemiddeld een half uur tot een uur per dag les van de leerkracht. De rest van het onderwijsaanbod wordt door de leerkrachten aangestuurd maar uitgevoerd door de groepsleiders. De leerlingen krijgen een onderwijsaanbod op maat wat een bijdrage levert in hun algemene ontwikkeling. Er is één duidelijke leerlijn, het gebeurt stapsgewijs en niet dan wat van dit en dan wat van dat, er zit een duidelijke structuur in het lesprogramma.
Waarom kunnen de kinderen niet naar een school voor het speciaal onderwijs?

De knelpunten, waarom de kinderen niet naar een school voor speciaal onderwijs kunnen, liggen in het gedrag van de kinderen. Deze kinderen hebben 1 op 1 begeleiding nodig, dit is in het onderwijs niet te realiseren. Doordat er nu een samenwerkingsverband is opgesteld met de Mikado zijn er toch een aantal activiteiten die samen ondernomen worden. De leerlingen van De Variant gymmen mee met klassen van de Mikado, ze doen soms mee met vieringen en krijgen daar muziekles.

Door de gedragsproblemen is er geen mogelijkheid voor deze kinderen om volledig naar een school voor het speciaal onderwijs te gaan. Het samenwerkingsverband met de Mikado is een stap in de goede richting om de kinderen toch onderwijs aan te bieden. Voor deze kinderen is het belangrijk dat ze steeds zelfstandiger worden, zoals ook al beschreven in hoofdstuk 6 en 7. De boerderij zou een goede aanvulling kunnen zijn in het aanbod van activiteiten voor deze kinderen.

In het volgende hoofdstuk zal ik een aantal aanbevelingen doen. Hierbij ga ik vooral in op de voorwaarden die er moeten zijn om op de boerderij een goede invulling te kunnen geven aan de ondersteuningsvragen. Deze voorwaarden zijn naar voren gekomen uit de gesprekken die ik heb gevoerd maar ook deels uit het literatuuronderzoek.

Aanbevelingen
In de hoofdstukken 6, 7 en 8 heb ik mijn praktijkonderzoek uitgewerkt. Ik heb in mijn onderzoek beschreven wat de meningen zijn van de begeleiders van de kinderen. Hierbij ingaande op de ondersteuningsvragen van de kinderen en hoe hier op dit moment invulling aan gegeven wordt. Verder heb ik onderzocht wat de knelpunten zijn en wat er moet veranderen om een betere invulling te kunnen geven aan de ondersteuningsvragen. Uit dit onderzoek maar ook uit mijn literatuuronderzoek (hoofdstuk 1 t/m 5) zijn een aantal voorwaarden naar voren gekomen waaraan de boerderij zal moeten voldoen om op een goede manier invulling te geven aan de ondersteuningsvragen. In dit hoofdstuk zal ik deze voorwaarden beschrijven en een aantal aanbevelingen doen.

Ik heb de voorwaarden verdeeld onder drie kopjes: ruimte, programma en begeleiding. Ik vind dat dit de belangrijkste onderdelen zijn waar op de boerderij rekening mee gehouden dient te worden. De ruimtes die er moeten zijn en hoe deze ingedeeld moeten worden om verschillende activiteiten aan te kunnen bieden. Hoe het programma het best duidelijk gemaakt kan worden aan de kinderen, en waar in de begeleiding op de boerderij rekening mee gehouden moet worden. 

Ruimte

Ik vind dat de ruimte waarin de kinderen de activiteiten doen overzichtelijk en gestructureerd moet zijn. Ik beveel aan om niet teveel prikkels in de ruimte aan te brengen, door bijvoorbeeld versieringen aan de muren te hangen. Het is belangrijk om zoveel mogelijk te werken met groepsruimtes, in plaats van individueel op een kamer activiteiten aanbieden om zo isolatie te voorkomen. De groepsruimtes moeten wel groot genoeg zijn zodat ieder kind een eigen plek kan hebben. 

Op de boerderij zullen de ruimtes groter moeten zijn als nu op de Sprong. Zo hebben de kinderen meer ruimte om zelf vrij door de ruimte te lopen. In één ruimte kunnen dan activiteiten aangeboden worden maar kunnen de kinderen er ook hun eigen weg kiezen zonder dat ze uit het zicht raken. 

Ik  vind dat deze ruimtes op de boerderij aanwezig moeten zijn:

Binnen:
●
Woon/ eetkamer

· Activiteitenkamer

· Rustkamer

· Toilet/ badkamer

Buiten:

Afgeschermde tuin met daarin:

· Moestuin

· Dieren (kippen, geiten, konijnen)

· Materialen (zand, hout, gaas, spijkers etc.)

· Gereedschap (schop, kruiwagen, gieters etc.)

· Opbergruimte voor materiaal

· Ruimte om te spelen, voetballen e.d. 

· Zand-watertafel, belevingstuin

· Werkbank

Verder vind ik het erg belangrijk dat er veiligheid geboden wordt op de boerderij. Een boeren bedrijf brengt allerlei risico’s met zich mee. Het is aan de boer om ervoor te zorgen dat het erf en de stallen veilig zijn. Het is aan Kleur om te zorgen voor een veilige omgeving en een goede afgrenzing van het boerenerf met de dagbestedingsruimte. De ruimtes moeten allemaal goed afgeschermd en veilig zijn zodat de kinderen niet zomaar van de ene naar de andere ruimte kunnen lopen. In iedere ruimte waar kinderen zijn moet voldoende toezicht zijn van begeleiders. 

Programma 

In het programma van de kinderen vin ik het belangrijk dat er een duidelijke structuur zichtbaar is. Zowel uit het literatuur- als uit het praktijkonderzoek is duidelijk geworden dat duidelijkheid en structuur voor de kinderen zeer belangrijk is. De kinderen moeten programma-afhankelijk zijn en niet persoonsafhankelijk. Het programma moet belangrijker zijn dan de persoon die hen begeleidt. Ik beveel aan om het programma duidelijk zichtbaar te maken door middel van planborden met verwijzers zoals die nu ook op de groepen gebruikt worden. Wanneer het programma duidelijk is en structuur geeft, dan kan daarin gevarieerd worden. 

Wing (2000)

Ik beveel aan om groeps- en individuele activiteiten met elkaar af te wisselen. De begeleiders vinden het belangrijk dat de activiteiten op de boerderij vooral een verbreding zijn in het aanbod. De activiteiten moeten vrijblijvend zijn, als de kinderen geen zin hebben, moeten ze de ruimte hebben om vrij rond te kunnen lopen. Het voornaamste doel van de boerderij, vinden de begeleiders van de kinderen, om een leuke tijd te hebben. Bij het aanbieden van activiteiten moet wel rekening gehouden worden met de drie basisvoorwaarden die besproken zijn in hoofdstuk 5:
1.)
ervaren van veiligheid

2.)
het ervaren van uitdaging

3.)
het ervaren van verbondenheid

(Ter Horst, artikel; ‘De bodem onder de zorgboerderij’.)

Begeleiding 

Ik vind het ook erg belangrijk dat er goede begeleiding is voor de kinderen op de boerderij.

Het is belangrijk dat kinderen niet persoonsafhankelijk zijn. Ze moeten dus door meerdere personen begeleid kunnen worden. Begeleiders dienen zich natuurlijk wel aan de gemaakte afspraken te houden om duidelijkheid voor de kinderen te kunnen waarborgen. Belangrijke competenties voor begeleiders zijn: duidelijkheid kunnen bieden, structuur geven, adequaat houden aan gemaakte afspraken, consequent zijn en met kinderen op contact zitten en niet op contract. Verder zijn rust bewaren en niet in discussie gaan belangrijk. Begeleiders moeten niet bang zijn voor verbale en fysieke agressie, hierdoor niet overrompeld raken, maar in alle rust kunnen handelen. 

In hoofdstuk 5 is ook nog een deel uitgewerkt over de benadering van kinderen. 

De kinderen zullen met hun eigen begeleiders naar de boerderij gaan. Minstens één persoon moet enkele dagen in de week aanwezig zijn om het welzijn van de dieren en planten in de gaten te houden. Hij/ zij is verantwoordelijk voor de locatie en kan ook een lijst met benodigde werkzaamheden opstellen voor die week zodat de begeleiding van de kinderen weet wat gedaan moet worden en daar de activiteiten op af kan stemmen. 

Heijkoop (1995)

Conclusie
In de inleiding stelde ik de vraag: ‘Op welke manier kan OPD De Sprong gebruik maken van de boerderij in Beugen om zo meer aan te sluiten bij de ondersteuningsvragen van de kinderen die niet of slechts deels deel kunnen nemen in het speciaal onderwijs?’  Mijn doel was om te komen tot een verslag waaruit een start gemaakt kon worden met deze boerderij. Hier ben ik ook deels in geslaagd al zijn er nog factoren die het tegenhouden om daadwerkelijk gebruik te gaan maken van de boerderij.

Ik ben mijn onderzoek begonnen met het verzamelen van gegeven en theorie over de organisaties die van invloed zullen zijn op de boerderij. Zo heb ik de visies en doelen verzameld van de organisatie Kleur, de Mikado school en van zorgboerderijen. Hieruit bleek dat de doelstellingen globaal overeen komen. Bij alle drie wordt er naar gestreefd om de kinderen zoveel mogelijk ruimte en mogelijkheden te bieden om zich zo optimaal mogelijk te kunnen ontwikkelen. 

Hierna ben ik verder gegaan met een onderzoek in de praktijk. De visies en doelen zijn er om de kinderen zich zo optimaal mogelijk te laten ontwikkelen. Waarom zouden ze dan toch graag gebruik gaan maken van de boerderij? Ik ben dit gaan onderzoeken door een aantal begeleiders te interviewen. Hieruit bleek al snel dat er, vooral voor de oudere en grotere kinderen, te weinig ruimte is om activiteiten aan te bieden waarmee de ontwikkeling nog verder gestimuleerd kan worden. De kinderen hebben de behoefte om zich vrij door de ruimte te kunnen bewegen en ook de werkjes die ze nu doen zijn niet meer uitdagend genoeg. Volgens de begeleiders zou de boerderij hier een goede bijdrage aan leveren door activiteiten aan te bieden die de kinderen ook meer verantwoordelijkheden geven. 
Door dit onderzoek te doen, ben ik erachter gekomen dat er inderdaad te weinig mogelijkheden zijn om de kinderen meer verantwoordelijke activiteiten aan te bieden. De boerderij zou hier een goede uitkomst zijn. Er kunnen dan op één plek verschillende activiteiten aangeboden worden die voor de kinderen interessant zijn. Ook hebben de kinderen dan zelf meer de keuze in wat ze willen doen. Ik zal hier een lijst weergeven van mogelijke activiteiten die ze op de boerderij zouden kunnen gaan doen:

· gras maaien

· harken/ schoffelen/ spitten

· onkruid wieden

· snoeien

· dieren voeren

· eieren rapen

· hokken schoonmaken

· hokken maken en repareren

· sjouwen van hout, hooi, gereedschappen

· kruien van mest, zand

· sensopatisch: zand, water, zien, ruiken en voelen van planten en dieren

· zaaien en kweken van planten en struiken

· groentetuin onderhouden

· water geven aan planten en dieren

· inmaken van jam, bakken van taart of cake

· verkoop oogst en zelfgemaakte producten

· bereiden van maaltijden

· bewegen, parcourtjes lopen, voetballen
· wandelen

· fietsen

· timmeren

Zoals te zien is uit bovenstaande activiteiten is er een gevarieerd aanbod en programma mogelijk met uitdagende activiteiten voor de kinderen. Er is een gevarieerd pakket van werkzaamheden van verschillend niveau voorhanden. De diversiteit aan werkzaamheden biedt de kinderen mogelijkheden om steeds nieuwe vaardigheden te ontwikkelen en om te blijven leren. Het aangaan van uitdagingen biedt kinderen de kans om ervaringen van succes op te doen en om zelfvertrouwen te ontwikkelen. Op de boerderij ben je veel in de frisse lucht en in een natuurlijke omgeving. Er is veel ruimte, dit is vooral gunstig voor cliënten die het nodig hebben om af en toe stoom af te blazen, uit te razen of letterlijk ruimte te ervaren. Hierdoor kan spanning ontladen en kunnen conflicten voorkomen worden. 

De indeling van een dag en de verbondenheid met de seizoenen geeft het leven op de boerderij een duidelijke structuur en een vast ritme. Er is volop ruimte om werkzaamheden te bieden die passen bij de mogelijkheden van de kinderen. De boerderij beschikt over verschillende werkomgevingen, binnen of buiten, alleen of gezamenlijk, rustig of rumoerig.
Het is duidelijk dat de boerderij een goede aanvulling zou zijn om de ontwikkeling van de kinderen verder te stimuleren en ze uitdagende en verantwoordelijke taken aan te bieden. De hoofdvraag was op welke manier OPD De Sprong gebruik kan gaan maken van de boerderij. Om het hele plaatje verder te realiseren kom je een aantal problemen tegen. Ten eerste moet het vervoer realiseerbaar zijn. De boerderij ligt op fietsafstand van De Sprong. Niet alle kinderen kunnen fietsen, en als ze dit wel kunnen dan gebeurt dit met 1 op 1 begeleiding. Er zal dan dus meer personeel inzetbaar moeten zijn. Voor de andere kinderen zal vervoer bijvoorbeeld door middel van taxi’s geregeld moeten worden. Er zijn nu veel bezuinigingen in de zorg waardoor er weinig geld beschikbaar is om dit vervoer en het verder opzetten van de boerderij te realiseren. 

Naar aanleiding van deze conclusie wil ik toch een aantal aanbevelingen doen:
· Als eerste is het belangrijkste dat er geld is om de boerderij daadwerkelijk te realiseren. Dit kan bijvoorbeeld door:

· Zoeken van sponsoren

· Houden van acties

· Samenwerking met KVO en woongroepen

· Er is meer personeel of vrijwilligers nodig, die kunnen helpen bij het vervoer maar ook op de boerderij zelf. 
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