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Samenvatting:

Dit afstudeerproject is in opdracht van Fontys Hogescholen Pedagogiek in Sittard gedaan. 

De stageverlenende instantie is XONAR en het onderzoek is gedaan in het Leerwerkcentrum in Sittard.

Voor dit afstudeerproject heb ik een procesevaluatie gedaan onder de jongeren van het Leerwerkcentrum in Sittard. Het leerwerkcentrum in Sittard is een samenwerking van Leeuwenborgh Opleidingen en XONAR Jeugdhulpverlening. Door XONAR wordt de term Leerwerkcentrum gebruikt en door Leeuwenborgh wordt de term AKA-opleiding gebruikt.

Het Leerwerkcentrum (AKA-opleiding) is een éénjarige MBO niveau 1 opleiding voor jongeren die om wat voor reden dan ook zijn uitgevallen in het regulieren onderwijs. Dit kan verschillende oorzaken hebben en is voor het Leerwerkcentrum niet van belang. De jongeren werken in dit jaar aan 9 competenties, om zo aan hun eigen houding te werken. 

Het begin van het jaar is niet gelopen zoals velen het graag gezien hadden. Veel docenten en trajectbegeleiders waren ontevreden over de gang van zaken. Ook waren zij bang dat de jongeren hieronder geleden hebben. Om dit verder te onderzoeken is het idee ontstaan om een procesevaluatie te doen onder de jongeren. Op deze manier kan gekeken worden naar de ervaringen van de jongeren over het schooljaar 2006-2007.

Het doel van dit onderzoek kan als volgt omschreven worden:

‘Een bijdrage leveren aan de verbetering van de AKA-opleiding in Sittard, door middel van een procesevaluatie onder de jongeren, over de inhoud en vormgeving van de opleiding’. 

De centrale vraagstelling van het onderzoek luidt dan ook:

‘Hoe ervaart een (dreigende) voortijdige schoolverlater de leeromgeving van de AKA-opleiding in Sittard?’

Bij het praktijkgedeelte van dit afstudeerproject is eerst een vragenlijst opgesteld over de verschillende onderdelen van de leeromgeving van de AKA-opleiding. Achtereenvolgens kwamen aan bod: de intake, de eerste weken, de huiskamer, de docenten, de trajectbegeleiding, de stage en ten slotte de jeugdhulpverlening. Deze vragenlijst is bij zoveel mogelijk jongeren afgenomen. In totaal hebben 52 van de 87 relevante jongeren deelgenomen aan het onderzoek. Om de kans op beïnvloeding van elkaar zoveel mogelijk te verkleinen is de vragenlijst vooral individueel en een enkele keer in tweetallen afgenomen. 

Na het afnemen van de vragenlijst zijn de gegevens ingevoerd in SPSS en van daar uit ook geanalyseerd.

De (dreigende) voortijdige schoolverlater ervaart de leeromgeving van de AKA-opleiding in Sittard overwegend positief. De verschillende onderdelen van de leeromgeving worden, afzonderlijk van elkaar bekeken, positief beoordeeld. De kreten die ik aan het begin van het jaar heb gehoord zijn gedeeltelijk door de jongeren onderschreven. Toch zijn de jongeren positiever dan verwacht. Ze hebben de vragenlijst naar alle eerlijkheid proberen in te vullen en daarom is, denk ik, een goed beeld ontstaan van hun mening. Samengevat kan er gezegd worden dat de jongeren vooral de duidelijkheid en structuur missen binnen de AKA-opleiding. Duidelijkheid over wat van hen verwacht wordt, wat zij kunnen verwachten, en wat ze na de AKA kunnen doen, zijn aspecten die terug komen.

Uiteindelijk zijn er conclusies getrokken en zijn er aanbevelingen voor volgend jaar gedaan. 

Het is belangrijk dat vooral in de toekomst de betrokkenheid en het vertrouwen van docenten en trajectbegeleiding in de leerling blijft uitgestraald worden. Jongeren hechten hier veel belang aan. Verder is het aanbevolen dat er meer duidelijkheid over de AKA wordt gegeven. Een van de belangrijkste punten is dat de portfoliolessen weer als een rode draad door het onderwijsgebeuren terug komt. Hierdoor wordt veel duidelijkheid gegeven, komt er meer structuur terug en kunnen problemen in een vroeg stadium herkend en aangepakt worden.

