‘In je element’ zijn op je werk!

Een workshop om inzage te krijgen in hoe je als medewerker van een organisatie meer evenwicht in je werk kunt ervaren, en jou weerbaarder en langer gezond inzetbaar maakt voor werk.
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Heb je een baan die veel verantwoordelijkheid en de nodige energie van je vraagt?

en;

Wil jij inzicht krijgen in hoe je vitaler en gelukkiger kunt worden op het werk?

Wil jij weten hoe je meer persoonlijke balans kunt ervaren op je werk?

 Wil je samen met collega’s creatief op zoek naar vitaliserende mogelijkheden?

Ben je nieuwsgierig hoe jij middels de natuurelementen volgens de Tibetaanse wijsheid jouw functioneren kunnen optimaliseren?

Dan is deze creatieve en interactieve workshop iets voor jou!

Voor wie is de workshop bedoeld?

Deze workshop is bedoeld voor alle medewerkers, die geïnteresseerd zijn in een gezondere manier van werken, en actief aan de slag willen om zich vitaler te voelen.

Deze workshop biedt medewerkers binnen een organisatie namelijk de kans, om op een interactieve en creatieve manier, meer inzichten te verkrijgen in hoe je meer evenwicht als persoon kunt ervaren op en rond het werk. De workshop helpt jou en je team verder, in het zoeken naar individuele als gezamenlijke behoeften, en nodigt jou uit om buiten bestaande kaders te kijken en denken waarin je opzoek gaat naar betekenis van vitaliteit en ondersteunende interventies. 

Wat kun je verwachten tijdens deze workshop?

‘In je element’ is een interactieve en creatieve workshop d.m.v. van verschillende werkvormen en wordt er gebruik gemaakt wordt van de werking van de natuurelementen volgens de Tibetaanse wijsheid. In deel 1 van de workshop krijg je kennis en inzicht aangereikt, door een kort beeldschets van de huidige ontwikkelingen en theorie op het gebied van vitaliteit, en laten wij zien op welke factoren je zelf invloed op uit kunt oefenen om vitaler te worden. Daarna volgt een korte uitleg in wat de natuurelementen zijn en hoe deze kunnen werken voor jou. Dit ter kennismaking met de Tibetaanse leer. Gebruik van deze elementen zal in deel 2 van de workshop, een beroep doen op jouw verbeeldingskracht, waarin je ontdekt wat de persoonlijke en gezamenlijke krachten, valkuilen, behoeften en interventies zijn, die jouw vitaliteit kunnen vergroten. Kortom een afwisselende workshop, waarin je meer zelfkennis en inzicht zult verkrijgen in hoe jij evenwichtiger en gelukkiger te werk kunt gaan in de toekomst!

Praktische informatie:
· Workshop duurt 2 tot 2.5 uur in totaal incl. een korte pauze.

· De workshop kent 15-25 deelnemers.
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