Zelfreflectie

Nieuwssites en internetjournalistiek


Hoofdstuk 1: Probleemstelling

In dit hoofdstuk komen achtereenvolgens de aanleiding, doelstelling, centrale vraagstelling, deelvragen en aanpak voor deze reflectie aan de orde. In de doelstelling laat ik weten wat ik voor ogen heb met deze reflectie. Wat wil ik bereiken? De vraagstelling heeft betrekking op  de nieuwssite in het algemeen en de belangrijke mogelijkheden die zij te bieden hebben aan de journalist en de lezer. Met mogelijkheden bedoel ik het experimenteren met interactiviteit, multimedialiteit, video etc (zie hoofdstuk 3). In het plan van aanpak beschrijf ik wat mijn aanpak is met betrekking tot deze zelfreflectie en wat er in de hoofdstukken behandeld zal worden. 
1.1 Aanleiding voor dit onderwerp

‘Het online gebruik groeit snel’ meldde het Sociaal Cultureel Planbureau die onderzoek deed naar de tijdsbesteding van de Nederlanders.
 Steeds meer mensen zijn gebruik gaan maken van internet en daar wordt ook steeds meer tijd aan besteed. 

Ik kan inmiddels niet meer zonder. Ik check mijn e-mail iedere dag (soms wel acht keer), ik bekijk weblogs van mijn vrienden en ik ga nieuwssites af, op zoek naar ‘nieuwtjes’ die mij kunnen bekoren. Ik ben zo afhankelijk van dit medium dat ik niet meer zonder internet zou kunnen en willen. En ik ben niet de enige. Bijna alles is op internet te vinden en je kunt het bekijken wanneer je maar wil; nieuws, filmpjes, opinie. Kortom, veel van wat de traditionele journalistiek te bieden heeft is ook te vinden op internet. 

Maar journalisten zijn nogal sceptisch over het nieuwste medium. Er zou amper iets te verdienen zijn aan nieuwssites op het internet; nieuwsconsumenten kunnen namelijk gratis hun nieuws van de sites halen. Daarnaast voelt de journalist zich bedreigd door de komst van internet, want iedereen, journalist of niet, kan zijn eigen input op internet plaatsen. 

In mijn reflectie wil ik me gaan richten op de nieuwssites als bron en als platform. Wat is het verschil tussen digitaal nieuws en nieuws uit de kranten? Ik maak daarin een verschil tussen de onafhankelijke nieuwssites; sites die zelfstandig opereren en daarbij geen hulp krijgen van de traditionele media, zoals de krant en afhankelijke nieuwssites; dat zijn sites die een medium achter zich hebben staan. Wat betreft het medium beperk ik me alleen tot het medium krant. Dat komt omdat juist vanuit die hoek veel gespeculeerd wordt over het gegeven dat de komst van het internet funest zal zijn voor de papieren krant. Ik vraag me af of dat wel waar is. Want een nieuw medium betekent toch de geboorte van ‘een nieuw journalistiek specialisme’?
 

1.2 Doelstelling

De ontwikkelingen op het wereldwijde web zorgen ervoor dat er steeds meer mogelijk is op het internet. Werd er vroeger alleen stilstaand beeld en tekst gepubliceerd op de nieuwssites, tegenwoordig is er een groot scala aan mogelijkheden bijgekomen. Onder andere videofilmpjes met betrekking tot het nieuws en interactiviteit. In theorie klinken de nieuwe mogelijkheden allemaal erg veelbelovend. Maar worden deze mogelijkheden ook in de praktijk uitgevoerd? En hoe belangrijk zijn die mogelijkheden voor de nieuwssites? Voor een heldere inventarisatie van mijn centrale vraag maak ik gebruik van literatuurstudies. Daarnaast voer ik zelf een onderzoek uit en aan de hand van deze resultaten interview ik zowel een deskundige als drie journalisten.

1.3 Centrale vraagstelling
- 
Zijn de nieuwe journalistieke mogelijkheden voor nieuwssites alleen theoretisch interessant of kunnen ze ook in de praktijk toegepast worden?

1.4 Deelvragen
· Wat is de geschiedenis van het internet?

· Wat is de geschiedenis van de nieuwssites?

· Wat zijn de belangrijke specifieke kenmerken van een nieuwssite?

· Worden deze specifieke kenmerken toegepast op nieuwssites?

· Is de journalistiek op nieuwssites veranderd ten opzichte van de traditionele journalistiek?

1.5 Plan van aanpak
Ik wil mijn onderzoek zo breed mogelijk aanpakken en niet eenzijdig overkomen. Daarom heb ik me eerst nuttig gemaakt met het lezen van vele boeken, tijdschriften en rapporten. 
Om tot een eindconclusie te komen heb ik in hoofdstuk 2 en hoofdstuk 3 een theoretisch kader geschetst. Zo beschrijf ik in hoofdstuk 2 de historische achtergronden over de komst van het internet. Want welke ontwikkelingen zijn er aan de nieuwssite vooraf gegaan? En welke ontwikkelingen hebben nieuwssites ondergaan? Ik maak in mijn zelfreflectie een onderscheid tussen afhankelijke en onafhankelijke nieuwssites, omdat ik wil weten of zij dezelfde doelstelling voor ogen hebben. Is hun hoogste prioriteit de lezers van het meest actuele nieuws te voorzien of schuilen er commerciële belangen achter?
Aan de hand van de theorieën uit de boeken stel ik een lijst samen met mogelijkheden die nieuwssites te bieden hebben en die de traditionele media – in mijn geval beperk ik me tot de krant – niet te bieden hebben. Zo zijn kranten afhankelijk van teksten en foto’s, maar nieuwssites kunnen daarnaast ook audiofragmenten en video’s publiceren. De theorie is er, maar worden deze ook in de praktijk uitgeoefend? Om dit te achterhalen analyseer ik in hoofdstuk 4 vier verschillende nieuwssites. Twee afhankelijke en twee onafhankelijke sites. Ik ga de acht gestelde mogelijkheden uit hoofdstuk 3 puntsgewijs af in mijn onderzoek. Worden ze toegepast? Zijn ze efficiënt? Ook behandel ik de artikelselecties die op de voorpagina en binnen- en buitenlandpagina te vinden zijn. Online en offline. Ik vergelijk ze onderling op actualiteit en kijk of de sites ‘compleet’ zijn. Met compleet bedoel ik dat er veel – originele – content op de sites te vinden moet zijn, maar ook diepgang. 

Daarnaast bekijk ik of de artikelen op de afhankelijke nieuwssites bestaan uit shovelware – letterlijk uit de krant overgenomen artikelen – of eigen content. Tot slot probeer ik aan de hand van de gevonden gegevens mijn ideale nieuwssite te creëren. Overigens zijn in bijlagen 3 en 4 de uitwerkingen van mijn onderzoek te vinden. In hoofdstuk 5 staat de journalist centraal. Is de taak van de journalist veranderd? Wat vinden zij van de acht mogelijkheden? Zijn deze toepasbaar of niet?
Ook interview ik enkele journalisten – zowel van onafhankelijke als afhankelijke nieuwssites – en een neutrale deskundige. Ik leg hun mijn onderzoekanalyses uit hoofdstuk 4 voor en vraag hun of er uit de ontwikkelingen van de nieuwssites een nieuw soort journalistiek is ontstaan. Ik vind dit belangrijk, omdat zij mij weer nieuwe inzichten kunnen verschaffen. Uit deze gesprekken en het vooronderzoek wordt een conclusie getrokken. 
Noot: Lastige begrippen of begrippen die vaak terugkomen in mijn zelfreflectie zijn terug te vinden in de begrippenlijst (Bijlage 1). In mijn zelfreflectie staan deze begrippen cursief in de tekst.

Noot 2: Graag had ik ook nog een hoofdstuk over het lezerspubliek toegevoegd, deze moest ik schrappen in verband met ruimtegebrek. Ik ga liever iets dieper in op mijn deelvragen, dan dat ik heel oppervlakkig over ieder onderwerp iets kan zeggen. Vandaar dat dat hoofdstuk mist. Maar omdat de lezer natuurlijk niet te vermijden is, loopt het leesgedrag van het publiek als een rode draad door mijn zelfreflectie.
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