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Als de donkere dagen voor kerst weer zijn aangebroken beginnen veel mensen afwijkend gedrag te vertonen. Ze houden stille tochten voor overleden Bultruggen of laten zich opsluiten in glazen huizen. Wij komen tezamen en in de mensen een welbehagen! Geen hond weet nog wat de oorsprong is van het kerstfeest maar de ontkerkelijking heeft dit soort dingen nog niet weten uit te roeien. Gelukkig maar, want hoewel vaak irrationeel krijg je van al dit soort acties toch een warm gevoel en dat is best fijn.
Column door Ewoud Jansen, econoom.
Na jarenlange kilte loopt ook in het Nederlandse polderoverleg de gevoelstemperatuur weer op naar aangenamer waarden. De sociale partners zitten weer gezellig samen aan tafel en namens de regering had Lodewijk Asscher als kerstgeschenk een bedrag van 100 miljoen euro naar het midwinteroverleg van 19 december meegenomen.
Dat is natuurlijk een schijntje maar het is het gebaar dat telt. Lodewijk had namelijk vreselijk zijn best moeten doen om dat geld binnen zijn eigen begroting te vinden en dus is het eigenlijk heel veel.

Het bedrag mogen de werkgevers en werknemersorganisaties gaan besteden aan de bestrijding van de werkloosheid onder jongeren, ouderen en in de bouw. Wat een fijne gedachte zo vlak voor de kerst. De slachtoffers van de crisis hoeven zich tijdens de feestdagen niet in de steek gelaten te voelen.

Maar als straks de oliebollen en champagne weer op zijn dan is het eerste dat we ons op de katerige eerste januaridag moeten afvragen hoe die 100 miljoen besteed gaat worden. Daarover is uiteraard nog niet zoveel bekend. Natuurlijk gaat het slecht in de bouw en dus verliezen veel mensen daar een baan.
Maar het domste dat we kunnen doen is proberen de omvang van de bouwsector op het niveau van voor de crisis te houden. We moeten namelijk rekening gaan houden met andere marktomstandigheden dan we gewend waren. In 2009 werden er nog 83.000 nieuwe woningen opgeleverd terwijl dat er in 2012 maar iets meer dan 50.000 waren.

Een forse krimp. Dat doet pijn. Maar hopen op terugkeer naar de volumes van weleer is dom en gevaarlijk. Daar geven demografische ontwikkelingen geen aanleiding toe. Op dit moment telt Nederland ongeveer 7,3 miljoen woningen en 16,7 miljoen inwoners. Er wonen dus gemiddeld 2,3 mensen in een huis. Tot 2040 groeit de bevolking van Nederland tot 17,8 miljoen personen. Tevens daalt de omvang van een huishouden naar gemiddeld 2,1 persoon. Met dit soort cijfers kun je best een aardige prognose maken van de bouwbehoefte.

In 2040 zijn er 8,5 miljoen woningen nodig. In 28 jaar moeten er 1,2 miljoen woningen bijkomen, zo’n 43.000 per jaar. Daarnaast worden 19.000 woningen per jaar gesloopt. Dat maakt een productie van 62.000 woningen per jaar nodig. Meer dan we nu tijdens de crisis doen, maar ook minder dan we daarvoor gewend waren. Bovendien is er door vergrijzing en verkleining van de huishoudens vooral behoefte aan compactere nieuwe woningen.
Ook op andere terreinen moet de bouw zich niet rijk rekenen. Met nieuwe kantoren hebben we het ook wel een beetje gehad. Er staan nogal wat van dat soort pandjes leeg. Er is in het verleden al enorm vooruit gebouwd waardoor de bouwsector uit zijn voegen was gegroeid. Er zal niet meer, maar vooral anders gebouwd moeten worden. Door de vergrijzing, verandert de woonbehoefte. En wie weet kunnen we de halalwoning indachtig de woningmarkt nog veel fijnmaziger segmenteren.
Er zijn altijd nieuwe kansen. Maar over de hele linie hebben we in Nederland aan minder bouwvakkers behoefte dan in het verleden.

Dit soort boodschappen zijn aan de vertegenwoordigers van werknemers en werkgevers helaas nooit zo besteed. Die gaan het welvaartsvergrotende, door de grote Schumpeter beschreven proces van ‘creative destruction’ weer danig lopen frustreren. De gestaalde vakbondsjongens denken vooral in termen van huidige werkgelegenheidsbelangen. Als het aan hen had gelegen werkte half Limburg nog in de mijnen en was de werkgelegenheid onder trekschuitschippers nog substantieel te noemen. En de bewakers van de orderportefeuilles zullen het vast niet erg vinden om met belastinggeld nog wat verder te bouwen aan de leegstand.

Een mooi gebaar dus, die 100 miljoen maar laten we er geen luchtkastelen van bouwen. Dan triomfeert het korte termijn sectoraal belang in plaats van het algemene belang op langere termijn. En dat gaat ons uiteindelijk veel meer dan het oorspronkelijke bedrag kosten. Dat is natuurlijk geen fijne kerstgedachte maar daarvoor moet je ook niet bij mij zijn.

Desondanks wens ik u een voorspoedig 2013.
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