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1. PROBLEEMSTELLING
1.1
Aanleiding: Keuze van het onderwerp

Toen het Eindhovens Dagblad - als eerste van de zeven Wegenerkranten - op tabloid overging, werkte ik er op de streekredactie. Daardoor kreeg ik veel mee van de voorbereidingen die getroffen moesten worden en de verwachtingen en angsten van de redacteuren. Eén van de onderdelen van de nieuwe tabloidkrant moest een ‘focus op de regio’ worden. Nog meer dan voorheen moest er aandacht aan regionale berichtgeving worden besteed. Dat resulteerde in meer editiepagina’s (van 4 broadsheet- naar 12 tabloidpagina’s). 

Deze vermeerdering van regionieuws zorgde voor beroering onder de regioredacteuren. Immers, hoe moesten zij met ‘slechts’ 2 extra verslaggevers zoveel meer produceren? En er waren genoeg praktische problemen te bedenken: Hoe zorg je iedere dag voor drie goede foto’s per editie? Hoe zorg je dat je groot nieuws niet ‘kwijtraakt’ aan een algemene pagina, waarmee er een gat valt op je eigen pagina? 

Naast al deze vragen rees er bij mij onmiddellijk een andere vraag: Is meer nadruk op de regionale berichtgeving een oplossing voor de huidige crisis binnen de krantenwereld?

Doordat ik vanwege mijn werkzaamheden op de streekredactie het hele proces van heel dichtbij meemaakte, sprak het onderwerp me erg aan. Ik besloot dan ook dat ik over dit thema mijn vakonderzoek wilde schrijven.

1.2
Doelstelling
Met mijn scriptie wil ik graag een overzicht geven van de ontwikkelingen binnen de krantenwereld. Hoe is het mogelijk dat de vroeger zo veel gelezen krant in een crisis is beland? En, welke oplossingen zijn er (te bedenken) voor deze crisis? 

Het is niet mijn bedoeling om zelf een oplossing aan te dragen voor de zeer complexe problemen bij de (regionale) dagbladen. 

1.3
Centrale vraagstelling
Is meer nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de huidige crisis binnen de krantenwereld?

1.4
Deelvragen
· Wanneer zijn de eerste (regionale) kranten ontstaan? 
· Wat zijn de ontwikkelingen geweest die hebben geleid tot crisis binnen de dagbladenwereld? 

· Welke oplossingen zijn er om de dalende oplagecijfers tegen te gaan?

· Welke rol speelt de advertentiemarkt binnen de crisis?

· Kan een focus op de regio het tij keren?

1.5
Begripsbepaling
Regionale berichtgeving: 
Artikelen over het nieuws vanuit de directe omgeving van een dagblad. Het nieuws is interessant voor de – voormalige - inwoners van het verspreidingsgebied van de regionale krant. 
Crisis binnen de krantenwereld:

Dalende oplagecijfers bij zowel de landelijke als de regionale dagbladen. In 2005 werden er per dag 150.000 minder kranten gedrukt dan in het jaar ervoor. Het totale aantal betaalde kranten bevindt zich nu voor het eerst sinds 1970 onder de vier miljoen. De gratis kranten Metro en Sp!ts hebben een gezamenlijke oplage bereikt van circa 800.000.
1.6
Aanpak
Voor het theoretische gedeelte wil ik graag gebruik maken van bestaande literatuur over kranten. 

Voor het veldwerk wil ik naast analyseren (op de werkvloer van het Eindhovens Dagblad) ook interviewtjes houden met diverse figuren binnen de journalistiek. Het is onmogelijk om door middel van bijvoorbeeld een enquête het antwoord op mijn vraagstelling te vinden. De vraagstelling omvat namelijk niet iets meetbaars, je kunt alleen maar naar antwoorden gissen. Door de verschillende interviewtjes wil ik meerdere meningen naast elkaar leggen en vergelijken. Tot slot wil ik daar mijn eigen reflectieve blik over laten gaan. 

2. ONDERBOUWING
In dit hoofdstuk wil ik graag mijn vraagstelling “Is meer nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de huidige crisis binnen de krantenwereld?” onderbouwen middels wat achtergrondinformatie; het theoretische gedeelte. 
Het hoofdstuk is onder te verdelen in diverse paragrafen:

2.1 Ontstaan van de Nederlandse (regionale) dagbladen

2.2 Ontwikkelingen die hebben geleid tot de huidige crisis binnen de dagbladenwereld

2.3 De rol van de advertentiemarkt

2.4 Wat zijn mogelijke oplossingen voor deze crisis?

· Fusies en concernvorming/Samensmelting redacties

· Tabloid 
· Burgerjournalistiek

· Meer focus op regionale berichtgeving

· Meer gebruik van correspondenten

2.1
Geschiedenis van de Nederlandse dagbladen

De eerste Nederlandse kranten dateren uit de zeventiende eeuw. Ze bestonden uit enkele pagina’s in klein formaat zonder illustraties en met vooral buitenlands nieuws. De ontwikkeling van de dagbladen verliep langzaam omdat papier duur was door belasting (dagbladzegel), de techniek ontbrak om snel veel kranten te drukken, er scherpe overheidscontrole was en er geen massaal publiek was dat kon lezen (analfabetisme). Dit veranderde pas in de negentiende eeuw: de vrijheid van meningsuiting werd in 1848 in de Grondwet vastgelegd, het dagbladzegel werd in 1869 afgeschaft en de rotatiepers werd ingevoerd. Daarnaast zorgde alfabetisering en een groeiend politiek bewustzijn voor publiek dat kranten kon en wilde lezen. In de eerste helft van de negentiende eeuw bestonden er slechts enkele kranten: de Arnhemse Courant (1814), Algemeen Handelsblad (1828) en de Nieuwe Rotterdamse Courant (1844). In de tweede helft van de negentiende eeuw kwam de ontwikkeling in een stroomversnelling. Kranten die één of twee keer per week uitkwamen, gingen dagelijks verschijnen en nieuwe titels verschenen. 
In het begin van de twintigste eeuw bestonden er grote ‘algemene kranten’ zoals de Telegraaf en het Nieuws van de Dag en een omvangrijke ‘verzuilde’ pers. In veel plaatsen waren verschillende kranten. In Dordrecht bijvoorbeeld kon men tot diep in de jaren vijftig van de twintigste eeuw nog uit vier regionale kranten kiezen.

Tijdens de Tweede Wereldoorlog vond de grote sanering plaats. Veel kranten werden door de bezetters verboden of hielden het zelf voor gezien. Daarnaast ontstonden er ook verzetskranten zoals Trouw, Het Parool, De Waarheid en De Stem. Na de oorlog werd de pers gezuiverd: kranten die gedurende de hele oorlog waren blijven verschijnen kregen een (tijdelijk) verschijningsverbod, terwijl kranten die verboden waren of zelf tijdig waren gestopt, weer mochten verschijnen. De verzuilde situatie keerde terug, maar in de loop van de jaren zestig werd duidelijk dat veel kleine, verzuilde kranten het hoofd niet boven water konden houden. Landelijk bleven er enkele grote (onverzuilde) kranten over, terwijl de meeste regio’s het met één of hooguit twee kranten moesten doen.

(Bron: Communicatiekaart van Nederland, deel 1: Printmedia)

De jaren zeventig en tachtig waren vette jaren voor de dagbladen. Het Nederlandse volk was een volk van krantenlezers. Het lezen van een krant was vanzelfsprekend geworden, binnen iedere laag van de samenleving.
Langzamerhand begonnen de landelijke kranten aan oplages te verliezen. Veel regionale dagbladen kregen er juist lezers bij. Dit kwam mede door de ontzuiling. Waar overkoepelende religieuze en levensbeschouwelijke identiteiten hun kracht verloren, won de band met de eigen woonomgeving aan belang. De totale oplage van de regionale kranten steeg tot midden jaren tachtig veel sneller dan die van de landelijke. In de jaren zeventig en tachtig gingen veel regionale bladen zich profileren als bindmiddel in hun verspreidingsgebied. Dit bleek een tamelijk succesvolle strategie. 
2.2
Ontwikkelingen die hebben geleid tot de huidige crisis binnen de krantenwereld
Onder de oppervlakte voortwoekerende processen vormen een grote bedreiging voor het voortbestaan van de Nederlandse dagbladen, zowel de landelijke als de regionale. Sinds halverwege de jaren tachtig verminderen alle oplages gestaag, en dat proces kwam sinds 1995 in een stroomversnelling. Waar ligt dit aan?
· Individualisering; de burger identificeert zich niet meer met één morele gemeenschap, maar maakt keuzes op basis van ‘kleinere’ en vaak wisselende loyaliteiten. Zo wisselen mensen vaker van baan, van woonplaats, van vriendenkring, etc. De burger zoekt zijn heil bij verschillende groeperingen en richt zich op het behartigen van zijn individuele belangen. Op mediagebied ‘zapt’ de burger via diverse kanalen de informatie die hij nodig heeft bij elkaar.

· Bij de modernisering hoort een assertieve levensstijl, aldus onderzoeker Gabriël van den Brink (Van den Brink, 2001). Mensen zijn niet meer vanzelfsprekend lid van een dagblad. De burger wil zelf kiezen wanneer hij welke krant leest. Hij wil de keuze hebben tussen verschillende media: krant, radio, televisie of internet, betaald of gratis. 
· Het traditionele patroon van gezinsvorming verliest terrein. Sinds 1970 beginnen Nederlanders later met het stichten van een gezin, terwijl juist dát voor mensen vaak het moment is om een abonnement op een krant te nemen. Mensen trouwen tegenwoordig later en bovendien minder vaak: zij kiezen voor het ‘lossere’ samenwonen of wonen langer alleen. Mensen wachten bovendien langer met het nemen van kinderen. Tot slot eindigen huwelijken veel vaker dan vroeger in een scheiding.
· Volgens het Sociaal Cultureel Planbureau is er sprake van toenemende drukte: het aantal vrije uren dat Nederland ter beschikking hebben, daalde tussen 1975 en 2000 met 6,5 procent tot 44,8 uur per week. De schaarste aan tijd noopt tot keuzes in tijdsbesteding. Dit betekent dat vrije tijd wordt versnipperd over meerdere activiteiten, die bovendien steeds vaker worden gecombineerd: bijvoorbeeld tegelijkertijd televisiekijken en een telefoongesprek voeren. De kranten leent zich hiervoor slecht, omdat zij zich moeilijk laat combineren met andere bezigheden.

· Een kleine veertig procent van de lezers van regionale dagbladen vindt een abonnement te duur. Zij vergelijken het met radio en televisie, die gevoelsmatig niets kosten, en met gratis treinkranten en huis-aan-huisbladen. 
· Het aandeel van allochtone mensen in de totale Nederlandse bevolking is enorm toegenomen. In 2001 woonden in Nederland 2,8 miljoen allochtonen; bijna 18 procent van de bevolking. De allochtonen zijn met regionale dagbladen moeilijk bereikbaar. Deze kranten hebben weinig aandacht voor interessante onderwerpen voor mensen van buitenlandse afkomst. Bovendien lezen allochtone mensen liever een ‘eigen’ krant uit hun land van herkomst. Ook lezen zij minder vaak en minder lang.

· Steeds minder jongeren groeien op met een krant in huis. De socialisatiethese veronderstelt dat mensen vasthouden aan het medium waarmee ze opgroeien. Jongeren die niet gewend zijn aan het lezen van een krant, zullen later minder snel alsnog een abonnement nemen.
· De regionale kranten hebben veel concurrentie met andere media:

1. Vanaf ongeveer 1970 steeg het aantal (gratis) huis-aan-huisbladen enorm. De gemiddelde Nederlander ontvangt inmiddels zo’n drie bladen per week. De huis-aan-huisbladen worden steeds aantrekkelijker omdat de redactionele kwaliteit toeneemt. Een gratis blad dat vooral bericht over lokale en regionale onderwerpen blijkt een aantrekkelijk alternatief voor een, relatief duur, regionaal dagblad. In Nederland worden ruim achthonderd huis-aan-huisbladen gratis verspreid, meestal wekelijks. Nederland kent daarmee de hoogste dichtheid van huis-aan-huisbladen ter wereld; de bladen hebben bijna een landelijke dekking. Van de Nederlandse bevolking leest 76% een gratis huis-aan-huisblad. Gemiddeld besteedt de lezer 16 minuten aan het krantje, voor een normaal dagblad geldt echter een gemiddelde leesduur van 33 minuten. 
(Bron: www.huis-aan-huisbladen.nl)

2. De regionale radio en televisie waren in de jaren negentig in opkomst. Zij ontwikkelden zich tot volwaardige media en kregen professionele redacties die zich steeds meer richtten op nieuws en informatie uit het eigen gebied. Het aantal uren zendtijd nam snel toe en de regionale radio en televisie vergrootten hun marktaandeel.

3. Internet is een derde ‘gratis’ medium dat snel terrein wint. Vooral onder jongeren neemt het gebruik razendsnel toe. Internet blijkt vooral een complementaire bron die de krant niet vervangt, maar eerder aanvult en zelfs nieuwe lezers kan trekken. 
(Bron: Tegen de trend. Regionale journalistiek in een veranderende samenleving.)

2.3
De rol van de advertentiemarkt

Dagbladen zijn voor hun inkomsten afhankelijk van de lezers- en de advertentiemarkt. Als de lezers weglopen bij een krant, betekent dat tegelijkertijd dat deze krant minder interessant wordt voor een adverteerder. Die wil natuurlijk een zo groot mogelijk bereik voor zijn advertenties. 

Minder lezers betekent dus dat de inkomsten onder druk komen te staan; op korte termijn minder inkomsten uit abonnementen en losse verkoop, op langere termijn ook minder inkomsten uit advertenties. 

De positie van de dagbladpers (is) verzwakt doordat adverteerders op zoek gaan naar andere media om het publiek te bereiken. Vanaf het midden van de jaren zeventig is het dekkingspercentage van dagbladen gedaald; het wordt steeds moeilijker om het hele Nederlandse publiek met dagbladen te bereiken. Adverteerders en andere personen of maatschappelijke groeperingen die de ‘publieke opinie’ willen beïnvloeden zijn dus beter af met reclames op internet, radio of televisie.

Uitgevers van regionale dagbladen zijn zich vanaf de tweede helft van de jaren zestig gaan bezighouden met de gratis huis-aan-huisbladen. Deze worden in een bepaald gebied gratis onder alle huishoudens verspreid en kennen dus een hoog dekkingspercentage. Op die manier konden uitgevers adverteerders een hogere dekking aanbieden dan met alleen hun dagblad. Wat door radio- en televisiereclame aan inkomsten verdween bij het regionale dagblad, werd deels opgevangen met de huis-aan-huisbladen. Bovendien konden uitgevers relatief goedkoop drukken op de tijden dat de persen niet gebruikt werden voor de dagelijkse krant.

Internationaal gezien halen Nederlandse dagbladen een verhoudingsgewijs gering deel van hun inkomsten uit advertenties. In 2001 was dat deel 55 procent, tegenover 45 procent uit abonnementen en losse verkoop. Scandinavische landen kennen ongeveer dezelfde verhouding. Dagbladen in Duitsland en vooral de Verenigde Staten zijn veel meer afhankelijk van advertentie-inkomsten. 

Veel kranten schakelen over op een zogeheten ‘adverteerdersvriendelijke krant’. Dit wil zeggen dat adverteerders het meer voor het zeggen krijgen. Waar willen ze hun advertentie hebben? In de adverteerdersvriendelijke kranten kan het voorkomen dat een reclame groots bovenaan de pagina prijkt, of dat een grote kleurrijke advertentie de pagina beheerst. Kranten lijken hiermee te willen voorkomen dat de laatste adverteerders hen ook in de steek laten. 
2.4
Wat zijn mogelijke oplossingen voor de crisis?

Bij deze paragraaf wil ik eerst even een kanttekening maken. Er is namelijk sprake van twee processen, namelijk enerzijds kostenbesparing door schaalvergroting en optimalisatie van het productieproces en anderzijds samensmeltende redacties. Het moge duidelijk zijn dat dit totaal verschillende processen zijn. Het eerste betreft schaalvergroting en optimalisatie van het productieproces, maar daarover wil ik niet al te lang uitwijden. Vandaar dat ik het even kort zal noemen. 

Wat voor mijn scriptie een veel belangrijker proces is, zijn de samensmeltende redacties. Wat zijn de gevolgen daarvan voor de toekomst van de journalistiek? Daarop ga ik wat dieper in.
· Fusies en concernvorming
1. Om de gemiddelde kosten van de productie en distributie zo laag mogelijk te houden werd een groot volume steeds noodzakelijker. Automatisering, huisvesting en drukpersen met meer kleurmogelijkheden om het productieproces effectief te laten verlopen en de krant aantrekkelijk te laten blijven voor lezers en adverteerders vergden hoge investeringen. Voor kleine uitgevers waren deze uitgaven moeilijk op te brengen en nauwelijks lonend. Daarom fuseerden zij, of zij zochten onderdak bij een concern. Ook de inkomsten hangen af van het volume: des te groter de oplage, des te hoger de advertentietarieven. Wegener bijvoorbeeld concentreerde zijn productie in een beperkt aantal grote ‘drukfabrieken’. Door de combinatie van dagbladen, huis-aan-huisbladen en externe orders kon het bedrijf de persen optimaal gebruiken. Goedkoop en effectief dus.

2. Van het samensmelten van redacties bestaan verschillende voorbeelden:

Het eerste voorbeeld is het samenwerkingsverband tussen het Algemeen Dagblad en de regionale titels Rotterdams Dagblad, de Dordtenaar, Rijn en Gouwe (PCM) en de Haagse Courant, Utrechts Nieuwsblad en de Amersfoortse Courant (Wegener). Het Algemeen Dagblad blijft een landelijke krant (overgegaan op tabloidformaat); de regionale titels worden hierin een kopblad. 
Het tweede voorbeeld is de oplossing die Wegener heeft bedacht voor de Provinciale Zeeuwse Courant, BN/De Stem, het Brabants Dagblad, Eindhovens Dagblad, de Stentor, Twentsche Courant Tubantia en de Gelderlander. Wegener wil dat al deze kranten op tabloid overgaan en daarbij een vergaande standaardisatie invoeren. Door de indeling en de opmaak van alle kranten te standaardiseren, kan de uitgever besparen op software en menskracht en meer service bieden aan adverteerders. 

Er moet één centrale redactie ontstaan om bovenregionale kopij aan te leveren. Op die manier krijgen de regionale dagbladen de kans zich te concentreren op hun sterke punten: de regio. De centrale redactie levert dagelijks algemene pagina’s aan en de regioredacties leveren zelf het nieuws uit hun verspreidingsgebied. Deze oplossing is nodig vanwege krimpende redacties en budgetten. Het gevaar van deze algemene pagina’s is dat het nieuws verder van de lezer komt af te staan. 

Voorbeeld uit het verleden (Houtert, 2003): In 1969 ontstond het plan voor de Redactie Brabant Pers. Het Eindhovens Dagblad, Brabants Dagblad en het Tilburgse Nieuwsblad voor het Zuiden kampten alledrie met hetzelfde probleem: ze groeiden uit hun jasje. Daarom staken zij de koppen bij elkaar. Zij vormden – niet zonder slag of stoot – één centrale redactie, maar de drie hoofdredacteuren bleven de baas op eigen erf. In mei 1973 liep de Redactie Brabant Pers echt van stapel. Er waren veel tegenvallers. De centrale redactie leverde nieuws aan, maar doordat de drie kranten hun eigen eindredactie hadden, werden verhalen anders gepland, ingekort of zelfs in de prullenbak gegooid. De drie kranten hadden ieder hun eigen lijn en de Brabant Pers-redactie kwam er al snel achter dat het onmogelijk is om drie heren te dienen. 

“Als er een verhaal moest worden gemaakt over een fietsenmaker, was dat een heel gedoe. Als de redacteur een fietsenmaker uit Eindhoven koos, was Tilburg boos en andersom. Wat gebeurde er vervolgens? Er werd een fietsenmaker uit Nijmegen gekozen, want dat was ‘veilig’. Maar het nieuws vervreemdde van de lezer en werd er bepaald niet regionaal op.” (Anekdote: Peter Daalder)

· Tabloidformaat
Veel lezers zijn erg te spreken over het tabloidformaat. Dit is het papierformaat waarop tegenwoordig steeds meer kranten gedrukt worden. Het traditionele formaat heet broadsheet. 

Tabloid is in veel situaties veel handzamer dan de grote krant, bijvoorbeeld in de trein maar ook op de keukentafel. Het woord tabloid lijkt wel een magisch woord. Het promotieteam van het Eindhovens Dagblad verkocht binnen enkele weken ruim twaalfduizend proefabonnementen op de tabloid. “Mensen hoefden het woord tabloid maar te horen en ze riepen heel hard ja”, aldus Joep van der Hart, hoofdredacteur van het ED.

Het woord tabloid deed zijn intrede in de krantenwereld met het ontstaan van het Britse populaire blad de Daily Mail. De benaming sloeg toen nog niet op het formaat, maar op de samenstelling van de artikelen: beknopt en snel leesbaar.

Doordat de Engelse boulevardpers ertoe overging kranten op kleiner formaat af te 

drukken, werd de term tabloid op den duur synoniem voor schandaalblad. Het Britse blad The Sun is er beroemd en berucht mee geworden.

De laatste tijd keert echter het tij en gaan ook steeds meer kwaliteitskranten over op het halfformaat. In Nederland is dit populair geworden door de gratis kranten Metro en Sp!ts, die gratis worden verspreid in het openbaar vervoer, maar ook allerlei huis-aan-huisbladen kwamen al langer op dit formaat uit. Het dagblad De Waarheid was in de jaren tachtig het eerste landelijke dagblad in Nederland dat op tabloidformaat verscheen. In Groot-Brittannië zijn gerenommeerde bladen als The Times en The Independent inmiddels al overgestapt. In Nederland werd het spits in maart 2004 afgebeten door Het Parool, op 3 februari 2005 gevolgd door dagblad Trouw. Op 14 maart 2006 lanceerde PCM Uitgevers de tabloid NRC.Next. 

Omdat de term ‘tabloid’ nog altijd een negatieve connotatie heeft, kiezen dagbladen die op dit formaat overgaan liever voor de benaming ‘compact’. 

(Bron: www.wikipedia.org)

· Burgerjournalistiek
Het idee waarvan burgerjournalistiek uitgaat (ook wel civic journalism genoemd) is dat de journalist steeds professioneler en beter opgeleid is, en daardoor verder van zijn lezers af staat en zich er in het algemeen boven voelt staan. Jay Rosen, de grondlegger van de uit de VS overgewaaide civiele journalistiek, vindt dat journalisten in het gat tussen politiek en burgers moeten springen (Rosen, gevonden in Drok en Jansen, 2001, p. 96). Media behoren volgens hem midden tussen de mensen te staan. “De journalist als informatieve bemiddelaar die de dialoog met zijn leefomgeving zoekt, en informatie uitdiept en uitvergroot tot een publieke dimensie.”

Maar de mentaliteit en bereidheid om af te stappen van het eenrichtingsverkeer tussen krant en lezer zijn dun gezaaid, want verslaggevers zijn conservatief. De nieuwe aanpak vereist een moeizame cultuurverandering, waarmee sommige regionale kranten inmiddels om bedrijfseconomische redenen een begin hebben gemaakt. Immers, de oplagecijfers dalen en dalen. De redacties hebben er dus alle baat bij meer abonnees uit hun verspreidingsgebied aan zich te binden om zo kleinschalig mogelijk te blijven werken. 

Eén van de belangrijkste misverstanden is dat lezers alleen door sensatie, geweld, conflicten en human interest aan de krant gebonden kunnen worden. Er is een nieuwe definitie van ‘nieuws’ nodig. Nieuws moet niet langer een werkelijkheidsgetrouwe weerslag zijn van persconferenties, telefoontjes met voorlichter of woordvoerder en tactische publiciteitsstunts van politici en bedrijven. Nieuws is primair informatie die mensen van pas komt bij het inrichten van hun leven en bij het oplossen van hun problemen. De eerste consequentie hiervan is dat een redactie niet langer agenda en persberichten als leidraad voor haar werk heeft, maar zelf informatie uit de regio haalt. Het tweede gevolg is dat je niet alles kunt coveren, maar gericht moet kiezen. 
Exclusiviteit, toegankelijkheid, lezersgerichtheid en publieke betrokkenheid zijn basale uitgangspunten voor een civieljournalistieke benadering binnen de Nederlandse context. Onderzoek in het verspreidingsgebied van uiteenlopende regionale bladen wijst uit dat lezers meer uitleg en achtergronden willen, meer commentaren en columns, meer service, meer herkenbare berichtgeving en minder taalfouten in hun krant. Een krant die hun inhoudelijk iets te zeggen heeft wat aansluit op hun leefwereld. 

(Bron: Hans Wolf in ‘Even geen Den Haag vandaag’)

Eén van de denkbare onderdelen van burgerjournalistiek zijn de zogeheten ‘dorpspleinen’. In januari 2006 begon de Twentsche Courant Tubantia met een online krant van en voor burgers van het dorp Haaksbergen. In Dorpsplein Haaksbergen kunnen de inwoners van het dorp zelf artikelen schrijven, foto’s en video’s plaatsen en reageren op de bijdragen van anderen. Verenigingen houden hun eigen clublogs bij en verschillende buurten van het 20.000 inwoners tellen dorp hun eigen buurtlogs. Het geheel wordt aangevuld met lokaal nieuws uit het papieren dagblad (oplage 130.000, twaalf verschillende edities). Het doel van dit alles is de dialoog met de lezer verbeteren. Gerard Driehuis, de directeur van TC Tubantia, is een voorstander van burgerjournalistiek. Hij vertelt: “De meeste dagbladen doen op internet hetzelfde als op papier: artikelen publiceren. Ze maken geen gebruik van de eigenheid van het medium. Wij willen het anders. Wij laten de lezer het nieuws creëren. Via onze site kunnen burgers op een heel laagdrempelige manier zelf publiceren.” Op Dorpsplein Haaksbergen krijgen de bijdragen die de lezers zelf schrijven net zoveel aandacht als het nieuws dat uit de krant komt. Bovendien is al het nieuws zeer lokaal: een recente videobijdrage gaat over de kaasboer op de markt van Haaksbergen, een ander over een inwoner die een hersenbloeding heeft overleefd. Na anderhalve week Dorpsplein hadden zich al 62 verenigingen aangemeld; er werden 15-20 berichten per dag geplaatst. Zo’n 600-700 mensen maakten een login-naam aan. De redacteuren van TC Tubantia waren volgens Driehuis wel argwanend. Het nieuws van de burgers kan via het Dorpsplein ook in de papieren krant terecht komen. Driehuis: “Het is natuurlijk bedreigend om te zien dat veel van het nieuws waar nu professionele journalisten voor worden ingeschakeld, net zo goed door de mensen zelf verzorgd kan worden. Maar daar doe je niks tegen, als je dat al zou willen. En wij denken: als dit soort ontwikkelingen eraan komen, dan kunnen we het beter zelf doen dan het aan anderen overlaten.”
· Meer focus op regionale berichtgeving
In de herfst van 1993 verscheen het rapport ‘Zichtbaar betrokken’, over een onderzoek met lezers van de Haagsche Courant, De Gooi- en Eemlander, het Haarlems Dagblad en het Leidsch Dagblad. Uit het rapport bleek dat deze lezers veel interesse hadden in een regionaal dagblad. Maar zij zaten niet te wachten op een ‘regionale krant met landelijke allure’. De onderzoekers merkten op dat ‘teveel regionaal nieuws zelden een bezwaar is, te weinig altijd’. 
Abonnees van regionale dagbladen geven in ieder onderzoek aan hun krant te lezen vanwege het regionale nieuws. In Zeeland, Limburg en Gelderland zei in 2000 meer dan 75 procent van de ondervraagden dat dit voor hen de belangrijkste reden was. Negentig procent van de abonnees van het Eindhovens Dagblad noemde in 1996 nieuws uit de eigen regio de belangrijkste reden om een abonnement te nemen. Hoe lokaler, hoe beter, lijkt de lezer te zeggen. Goede regioverslaggeving veronderstelt fijnmazigheid. Door verschillende ontwikkelingen in het verleden dreigde regionale verslaggeving een ondergeschoven kindje te worden. Eén van die ontwikkelingen was de professionalisering in de jaren zeventig en tachtig, waarbij afscheid werd genomen van het merendeel van de correspondenten. Meer toelichting hierop volgt in de volgende paragraaf, die specifiek is gericht op het gebruik van correspondenten. De tweede ontwikkeling was de dubbelformule van veel regionale kranten. In de jaren tachtig daalde de totale oplage van de regionale dagbladen. Deze reageerden hierop door een ‘complete krant’ te maken, met veel aandacht voor nieuws uit het binnen- en buitenland. Bij sommige kranten werkte dit uitstekend doordat zij ook het regionieuws hoog in het vaandel hielden. Andere kranten wilden zo graag ‘landelijke allure’ hebben, dat zij het nieuws in hun eigen regio over het hoofd gingen zien. 

Pas in de jaren negentig brak bij de meeste journalisten het besef door dat de regioverslaggeving de kurk was waarop hun krant dreef. Het Limburgs Dagblad versterkte de streekredactie, het Utrechts Nieuwsblad bracht in 1994 een extra pagina met regionieuws en versterkte daarvoor de regioredactie. De herontdekking van de regio bleek een goede strategie, gemeten aan de stijgende oplagecijfers. Na 1993 ging het percentage regionale berichtgeving ten opzichte van de te vullen redactionele ruimte weer neerwaarts. De aandacht voor de berichtgeving uit het eigen verspreidingsgebied zakte bij het Brabants Dagblad en de Twentsche Courant Tubantia aanmerkelijk. De voornaamste reden hiervoor was dat de krant flink dikker werd door allerlei extra bijlagen, met service-informatie en berichten over bijvoorbeeld lifestyle. Dit speelde wel in op de behoeftes van de lezers, maar had geen raakvlakken met de eigen regio. 
Steeds meer regionale kranten gingen hun regionale nieuws benadrukken door middel van een regiokatern. De lezers waardeerden deze duidelijke indeling. Naast het invoeren van eigen katernen, was ook een ver doorgevoerde editionering een methode om het regionale karakter van een krant te benadrukken. Paginawisselingen werden een heel normale zaak. Zo werd het verspreidingsgebied van bijvoorbeeld het Eindhovens Dagblad in verschillende delen opgesplitst, en kregen de lezers editiepagina’s met het nieuws uit hun omgeving. Ook editionering op wijkniveau was niet onmogelijk. Hetzelfde Eindhovens Dagblad verfijnde haar stadseditie door in drie wijken tweemaal per week de rubriek ‘Uit de wijk’ mee te nemen. “Wat in de wijk Strijp gebeurt, vindt men in Woensel niet interessant”, aldus coördinator Gerard Lukken destijds. 
(Bron: Tegen de trend. Regionale journalistiek in een veranderende samenleving.)

· Meer gebruik van correspondenten

Tot in de jaren zeventig dreef de berichtgeving in regionale dagbladen grotendeels op correspondenten: mensen die geworteld waren in een dorp of stad en als bijverdienste stukjes schreven voor de krant. Hierdoor was de regionale berichtgeving erg fijnmazig.

In de jaren zeventig en tachtig namen de redacties snel in omvang toe en de nieuwe journalisten waren beter geschoold dan hun oudere collega’s. Vaak hadden ze gestudeerd aan een School voor de Journalistiek of bezaten ze een academische titel. Het niveau van de berichtgeving steeg hierdoor. Redacteuren stelden zich kritischer op, de nieuwsdrempel werd hoger, de stijl van de artikelen werd beter en het aantal thema’s waarover werd bericht nam toe. Reportages, analyses en achtergrondverhalen waren in opkomst en kregen steeds meer nadruk. Correspondenten voldeden niet meer door deze professionalisering. Zij bleken niet (genoeg) in staat nieuws als zodanig te herkennen en ook qua schrijfstijl bleken de meeste correspondenten de journalisten niet te kunnen bijbenen. 
Langzaam namen de kranten afscheid van het merendeel van hun correspondenten. Zo had bijvoorbeeld het Limburgs Dagblad er in 1995 nog maar dertig en de Twentsche Courant Tubantia vijftig. Tot de jaren zeventig ging het vaak om veel grotere aantallen, zoals de Leeuwarder Courant die een kleine driehonderd medewerkers had in alle uithoeken van Friesland.
Het verdwijnen van veel correspondenten leidde tot een minder gedetailleerde regionale berichtgeving. Redacteuren namen gemeentes onder hun hoede en selecteerden het belangrijkste nieuws. Omdat zij minder geworteld waren in de lokale gemeenschappen en in beperkte tijd een gebied moesten ‘verslaan’, steunden zij sterk op institutionele bronnen zoals het gemeentebestuur en de politie. Voor het kleine, menselijke nieuws hadden zij veel minder oog. In toenemende mate ontbrak journalisten de tijd om zelf ergens te gaan kijken en waren zij aangewezen op de telefoon en op voorlichters. 

Veel kranten onderkenden het probleem van hun minder uitvoerige verslaggeving in de regio, maar wisten geen oplossing. Teruggaan naar de situatie van vóór de professionalisering was geen optie, want dat werd door de lezer en de redactie niet geaccepteerd. Lager-drempelige berichten moesten wel op professionele wijze worden gemaakt. 

(Bron: Tegen de trend. Regionale journalistiek in een veranderende samenleving.)

3. VELDONDERZOEK
In dit hoofdstuk wil ik graag de resultaten van mijn veldonderzoek presenteren. Maar allereerst wil ik graag enige toelichting te geven op mijn wijze van onderzoek. Dit hoofdstuk bestaat daarom uit verschillende paragrafen:

3.1
Karakterisering onderzoeksmethode

3.2
Afbakening onderzoeksbereik naar tijd en plaats
3.3
Beschrijving en verantwoording van het onderzoeksinstrument
3.4
Uitvoering: verzameling en verwerking gegevens

3.5
Analyse en resultaten

3.6
Conclusies

3.1
Karakterisering onderzoeksmethode

· Door het houden van interviews met journalisten (werkzaam bij regionale kranten) heb ik informatie verzameld over hun inzichten en opvattingen. 
· Vanwege mijn werkzaamheden op de streekredactie van het Eindhovens Dagblad heb ik mijn collega’s – en dan vooral streekredacteuren - kunnen observeren en analyseren. Dit heeft geleid tot veel kennis en achtergrondinformatie op het gebied van regionale verslaggeving. 

3.2
Afbakening onderzoeksbereik naar tijd en plaats

Vanwege het gebrek aan tijd was het doen van wetenschappelijk onderzoek volstrekt onmogelijk. Dat is ook nooit mijn bedoeling geweest en dat is ook nooit de opzet van het project geweest.  Ik heb ervoor gekozen binnen de korte tijd die ik wél had (september tot en met november) met journalisten van regionale dagbladen te praten en op die manier informatie over de inzichten van anderen te verzamelen. Hiermee heb ik een solide basis op willen bouwen waarover ik mijn reflectie kon laten gaan en waarop ik mijn eigen mening kon baseren.

3.3
Beschrijving en verantwoording van het onderzoeksinstrument

Het observeren en analyseren van mijn collega’s op de streekredactie ging het merendeel van de tijd natuurlijk onbewust. Zonder dat ik dat besefte, heb ik continu veel kennis en achtergronden over de regioverslaggeving opgedaan. Daarnaast hoorde ik voortdurend de kritiek – zowel negatief als positief – op de ontwikkelingen binnen deze regionale journalistiek. 

Vervolgens heb ik een gesprek gevoerd met Joep van der Hart, de hoofdredacteur van het Eindhovens Dagblad. Deze keuze heb ik heel bewust gemaakt omdat het ED van alle Wegenerkranten de eerste was die op het tabloidformaat is overgegaan. Het ED heeft daarmee ook het initiatief genomen met veranderingen op het gebied van vorm en inhoud. 

Ook met Peter Daalder heb ik een gesprek gevoerd. Hij is de information manager redactie van Wegener en oud-adjunct hoofdredacteur van het Eindhovens Dagblad. Daalder heeft een uitgesproken visie op het gevoerde beleid en ook een uitgesproken mening over de toekomst van de regionale journalistiek.

Tot slot heb ik een vragenlijstje rondgestuurd naar verschillende journalisten – met name chefs of oud-chefs - van regionale dagbladen binnen Nederland. Hierop kreeg ik leuke en uitvoerige reacties en ook deze heb ik verwerkt in mijn vakonderzoek.

3.4
Uitvoering: verzameling en verwerking gegevens

Voor mijn veldonderzoek heb ik zoals eerder beschreven, diverse mensen binnen de journalistiek een aantal vragen voorgelegd. Ik heb personen uitgekozen die ik geschikt acht iets over het onderwerp te vertellen. Bovendien heb ik het groepje niet te groot gemaakt, omdat het dan steeds moeilijker wordt om de antwoorden te analyseren en te vergelijken. Ik prefereer in dit geval kwaliteit boven kwantiteit.
Het groepje bestaat uit Joep van der Hart, hoofdredacteur van het Eindhovens Dagblad; Peter Daalder, Information Manager Redactie vanuit Wegener; Ludo de Boo, manager burgerjournalistiekproject ‘Dorpspleinen’; Henk Driessen, adjunct-hoofdredacteur dagblad De Limburger/Limburgs Dagblad; Corrie de Leeuw, voormalig chef streekredactie bij het Eindhovens Dagblad en inmiddels verslaggeefster streekredactie; Jan van Zuilen, chef redactie Oosterhout bij BN/De Stem; Mariëtte Stuijts, adjunct-chef Limburgs Dagblad, editie Parkstad.
De volledige interviews in vraag- en antwoordvorm voeg ik in de bijlage toe aan mijn scriptie. De strekking van de interviews zijn veel relevanter. Deze komen uitgebreid aan bod bij de volgende paragraaf; resultaten en analyse. 

3.5
Resultaten en analyse

In deze paragraaf zal ik de antwoorden van de geïnterviewden kort en per thema gerangschikt weergeven. Op die manier kan ik diverse opinies naast elkaar leggen en analyseren.

Huis-aan-huisbladen:

De meeste ondervraagden zien geen gevaar in de gratis kranten die wekelijks bij iedereen door de brievenbus vallen. Immers, zo stelt bijvoorbeeld Corrie de Leeuw, “huis-aan-huisbladen vertellen slechts één keer per week wat er gebeurt, regionale kranten doen dat iedere dag. Wat nog belangrijker is, is dat wij ook vertellen waarom iets gebeurt en wat de consequenties zijn. Kortom: wij maken én duiden het nieuws.” 

Henk Driessen denkt hierover ongeveer hetzelfde. “De huis-aan-huisbladen bieden een podium aan laagdrempelig nieuws, de rol van de regionale krant moet voortkomen uit de toegevoegde waarde”, geeft hij aan. “Ik zeg dit niet uit minachting of arrogantie, maar die toegevoegde waarde bestaat uit nieuws, duiding, analyse, achtergrond, opinie en commentaar.”

Jan van Zuilen is de enige van de ondervraagden die een geduchte concurrent ziet in de gratis huis-aan-huisbladen. “Ik wil niet zo ver gaan te beweren dat de huis-aan-huisbladen verantwoordelijk zijn voor de ondergang van de regionale dagbladen. Alle kranten lopen gevaar, maar daarvoor zijn meer oorzaken aan te wijzen dan alleen het bestaan van gratis weekbladen en gratis dagbladen zoals Metro en Sp!ts.” 
Mariëtte Stuijts vindt dat ze niet bang hoeft ze zijn voor huis-aan-huisbladen, omdat deze ‘het nieuws niet op een journalistieke manier volgen’ en ‘niet journalistiek onafhankelijk zijn’. Ludo de Boo verwacht binnenkort  een fusie tussen de huis-aan-huisbladen en de regionale kranten. Bij Wegener zijn de gratis verspreide blaadjes al een onderdeel van het concern, maar juist dát baart Peter Daalder zorgen. “Je kunt niet vechten tegen iets binnen je eigen concern.” Hij noemt het ‘zuur’ en ‘zorgwekkend’ dat vooral niet veeleisende mensen hun duurbetaalde abonnement opzeggen, omdat ze het nieuws toch wel lezen in de huis-aan-huisbladen. 
De hoofdredacteur van het Eindhovens Dagblad, Joep van der Hart, komt er openlijk voor uit dat hij een beetje minachtend neerkijkt op de ‘huis-aan-huiskrantjes, met de nadruk op -tjes’. “Doordat ze zo kleinschalig zijn, wekken ze bij de burger het vertrouwen dat ze al die laagdrempelige dingetjes in de krant moeten kunnen vinden. Regionale dagbladen moeten laten zien dat een krant ook nog meer moet bieden.” 

Burgerjournalistiek:

Henk Driessen maakt een duidelijk onderscheid tussen twee verschillende vormen van burgerjournalistiek. De ene vorm, ‘civic journalism’, juicht hij toe, maar de andere – waarbij externen publiceren zonder tussenkomst van de redactie – vindt hij maar niks. “Dat wordt verkocht onder de noemer journalistiek, maar mag die naam niet hebben.”
Driessen is zoals gezegd een voorstander van gemeenschapsjournalistiek: “Tussen de mensen staan, schrijven vanuit de belevingswereld van die mensen de gewone man of vrouw daadwerkelijk aan het woord krijgen.” Ludo de Boo roemt juist wel de ‘user generated content’, als zijnde manager burgerjournalistiekprojecten ‘dorpspleinen’. De Boo prijst zijn dorpspleinen in Twente aan; al kun je ook niet alles wat erop staat burgerjournalistiek noemen, vindt hij. “Zo lang maar duidelijk is wie de afzender is. We hebben op de dorpspleinen niet voor niets onderscheid gemaakt tussen ‘Haaksbergen schrijft’ en ‘TC Tubantia schrijft’. Burgerjournalistiek kan een uitstekende functie vervullen voor de samenleving. Ook burgers signaleren en vaak sneller dan journalisten.”
Volgens Corrie de Leeuw bestaat burgerjournalistiek vooral uit acties van de zijde van het dagblad. De Leeuw is ‘voorstander van alle initiatieven die de lezer het gevoel geven dat wij hun krant zijn, en dat we niet naast, maar tussen onze lezers staan’. Jan van Zuilen weet niet wat er onder burgerjournalistiek wordt verstaan, maar vermoedt dat het iets te maken heeft met de interesse van de lezer. “Maar dan vind ik dat je het woordje burger er wel af kunt laten. Een journalist moet zich altijd bewust zijn voor wie hij schrijft, wie dus zijn lezers zijn en waar die in geïnteresseerd zijn.” Mariëtte Stuijts tot slot doelt op meer interactie met de lezers; om de lezers te proberen bij de krant en bij het publieke debat te betrekken. “Als krant moet je niet vanuit de ivoren berichten, maar midden vanuit de samenleving.”
Meer regionaal nieuws?

Henk Driessen heeft het over een ‘mission impossible’ wanneer het aankomt op meer regionaal nieuws. “Het liefst zou ik zien dat een regionale krant het hele huis-aan-huisbladsegment erbij zou kunnen nemen, maar dat trekken redacties niet tenzij ze vergroot worden. In tijden dat kostenbesparing met een hoofdletter K wordt geschreven, is dat een mission impossible.” Mariëtte Stuijts benadrukt dat de lezer ‘een regionale krant leest, omdat hij wil weten wat er in zijn omgeving speelt’. “Daaraan ontleent de krant bestaansrecht.” Volgens Ludo de Boo moeten regionale dagbladen veel meer regionaal nieuws brengen. “Regionale kranten hebben bestaansrecht omdat ze opereren vanuit het hart van de regio. Journalisten die denken dat lezers het vertrek van de Amerikaanse minister van Defensie per se geduid willen hebben door een journalist uit hun eigen regio hebben er echt helemaal niks van begrepen.” Volgens De Boo hebben mensen de regionale krant vanwege het regionale nieuws. Natuurlijk moet het binnen- en buitenlandse nieuws ook goed zijn, maar dat kan je volgens hem ‘best elders in het land op een centrale plek laten schrijven’. 

Corrie de Leeuw bepleit niet méér maar wel beter en beter gepresenteerd regionaal nieuws. “Verrassender in onderwerpkeuze en aanpak en met meer duiding.” Jan van Zuilen van BN/De Stem deelt de mening van De Leeuw. “Niet meer regionaal nieuws, wel beter. Meer diepgang, meer onderzoeksjournalistiek, meer originaliteit, toegankelijker schrijven, meer rekening houden met wat relevant en interessant is voor de lezer.” 

Is meer nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de huidige crisis binnen de krantenwereld?

Joep van der Hart uit zijn hoop dat de regionale kranten voorlopig nog even buiten schot blijven in de grote crisis. “Als je ziet wat wij in regionaal opzicht doen en hoeveel wij in die regio investeren, dan heb ik er vertrouwen in.” Hij benadrukt dat de regio het belangrijkst is en dat je dat niet moet vergeten. “Het Algemeen Dagblad heeft door de samensmelting de regionale journalistiek simpelweg om zeep geholpen.”
Is meer nadruk op regioverslaggeving een oplossing voor de crisis? “Wisten we het maar!” roept Peter Daalder. “In de tabloid proberen we het wel met meer focus op het regionale nieuws. Ik hoop dat het de lezer opvalt en aanspreekt. Ik denk dat de nieuwe editiepagina’s van het ED (bijv. iedere dag een pagina met nieuws uit Veldhoven en Valkenswaard) wel werken. Mensen denken dan ‘die pagina moet ik in ieder geval gelezen hebben, want het gaat over mijn eigen dorp’. We willen het regionieuws wat gestructureerder aan te bieden aan de lezer.” 

Henk Driessen is van mening dat een regionale krant zijn bestaan iedere dag moet waarmaken tegenover zijn lezers. “Het bestaansrecht ligt in de regio. Laat dat dagelijks duidelijk zien. Laat zien dat je een duidelijk eigen profiel hebt en durf professioneel eigenwijs te zijn.” Toch twijfelt Driessen enigszins. “Misschien dat de teruggang wordt veroorzaakt door processen waar de inhoud van de krant nauwelijks invloed op heeft. Ook onderzoeken geven daarin geen of onvoldoende inzicht, want het is niet zeker dat mensen waarheidsgetrouw antwoord geven.” 

Ludo de Boo denkt dat de nadruk op regionale verslaggeving deels een oplossing kan zijn voor de crisis binnen de krantenwereld. “Geloof me, er is een grootse toekomst weggelegd voor regionale en lokale uitgeefproducten”, zegt hij hoopvol. “Alleen de vorm, de inhoud en de prijs zullen onder een vergrootglas moeten worden gelegd.”

“Regionale dagbladen moeten meer regionale nieuwsbrengers worden”, aldus Corrie de Leeuw. “Ons bedrijf is regionieuws en de krant is één van onze kanalen.” Volgens de journaliste van het Eindhovens Dagblad is de focus op regioberichtgeving een oplossing voor de dalende teneur. “Wij brengen een product dat niemand anders brengt en we hebben een naamsbekendheid en een betrouwbare doelgroep van heb ik jou daar. Daar moet je de toekomst toch mee aan kunnen. We moeten ook meer de nadruk leggen op lezers in plaats van abonnees. We hebben namelijk vier keer zoveel lezers dan abonnees. En in de toekomst gaan we toch naar een gratis krant, dan heb je helemaal geen abonnees meer…” 

Mariëtte Stuijts is van mening dat de regionale krant nadruk moet blijven leggen op de regio. “Dat is bittere noodzaak. Door de nadruk op kwaliteit, onafhankelijkheid en de regio denk ik dat er een harde kern lezers overblijft, die op den duur wel weer kan groeien.”
Jan van Zuilen betoogt dat de regionale dagbladen eigenlijk in een spagaat zitten. “De mensen die een regionale krant lezen zijn van oudsher gewend dat die krant ook landelijk en wereldnieuws brengt, de lezers vertrouwen erop dat hun krant hen daar ook dagelijks en op een betrouwbare manier over informeert. Daar kunnen we niet zo maar mee stoppen en zeggen we concentreren ons nu helemaal op regionaal en lokaal nieuws. We zullen dus beide goed moeten doen.” 

3.6
Conclusies

Aan de hand van de voorgaande paragraaf, waarin ik de antwoorden van de journalisten per thema kort heb behandeld, kan ik nu tot diverse conclusies komen. Ook deze zal ik per thema behandelen. Op die manier blijft het helder en van elkaar gescheiden.

Huis-aan-huisbladen:

· Huis-aan-huisbladen zijn te laagdrempelig en bieden de lezer niet wat een regionale krant wél doet, namelijk duiding van het nieuws in bijvoorbeeld de vormen van achtergronden, commentaren en analyses. 
· Huis-aan-huisbladen vormen alleen een alternatief voor de niet veeleisende lezers. Veeleisende lezers willen graag iedere dag een krant lezen waarin zij kunnen lezen wát er gebeurt in hun woonplaats, maar ook waarom dat gebeurt en wat de gevolgen daarvan zijn. Kortom, zij willen een krant die het nieuws ook duidt.
Burgerjournalistiek:

· Er is een onderscheid te maken tussen verschillende vormen van burgerjournalistiek: bij de ene vorm – ‘civic journalism’ genaamd - staat de lezer centraal en schrijft de journalist vanuit het oogpunt van deze lezer. Bij de andere vorm – ‘user generated content’ – produceren burgers, niet zijnde journalisten, nieuws. Dit kan bijvoorbeeld in een dorpsplein, waarvan er inmiddels in Twente al vijftien bestaan.

· De journalisten denken verschillende over deze twee vormen van burgerjournalistiek; wat door de één wordt bejubeld, vindt de ander maar niets en vice versa. 
· De hele groep is het erover eens dat je als journalist moet weten voor wie je schrijft. “Niet vanuit een ivoren toren berichten, maar midden vanuit de samenleving.”

Meer regionaal nieuws?

· De regionale krant ontleent zijn bestaansrecht aan de regio. 

· Een regionaal dagblad moet niet per se méér regionaal nieuws brengen, maar wel beter. En beter gepresenteerd; verrassende invalshoeken bijvoorbeeld.

Is de nadruk op regionaal nieuws een oplossing voor de huidige crisis binnen de krantenwereld?

· Het is onduidelijk of de teruggang wordt veroorzaakt door processen waar de inhoud van de krant invloed op heeft. De krant staat middenin een veranderende samenleving en verschillende ontwikkelingen hebben gevolgen voor het feit of mensen wel of geen krant lezen.

· Een regionale krant moet desondanks iedere dag weer aan zijn lezers laten zien dat de regio het belangrijkste verkoopargument is. Durven kiezen voor de regio en niet achter het landelijke of buitenlandse nieuws aanhobbelen.
· De regionale dagbladen blijven voorlopig even buiten schot in de grote krantencrisis omdat het een product is dat niemand anders brengt. Dat in tegenstelling tot de landelijke kranten, die allemaal hetzelfde najagen. 
4. VISIE
Het is natuurlijk moeilijk te voorspellen hoe de toekomst van de krant eruit zal zien. De afgelopen jaren zijn de ontwikkelingen in een stroomversnelling terechtgekomen, maar hoe lang dat nog duurt en waar die stroomversnelling ons brengt… Dat weet niemand. 

Het is dan ook erg moeilijk een helder antwoord te geven op mijn onderzoeksvraag: “Is meer nadruk op regioverslaggeving een oplossing voor de huidige crisis binnen de krantenwereld?” 

Er zitten namelijk meerdere kanten aan de kwestie. Eén van die kwesties is het fenomeen huis-aan-huisbladen. Als daar de toekomst ligt, zullen de lezers van regionale kranten overstappen op een laagdrempelige maar vooral gratis verspreide krant. Het moge duidelijk zijn dat de huidige crisis binnen de krantenwereld dan verergert. 
Maar dat betekent niet per definitie dat het ook slechter is voor de regionale lezers. Wanneer zij genoegen nemen met een gratis krant (ten opzichte van een in hun ogen duurbetaald abonnement op een regionaal dagblad!) blijven zij ook op de hoogte van wat er in hun regio speelt. En misschien dat het niveau bij de huis-aan-huisbladen in de loop der jaren nog wordt opgekrikt doordat er bij de regionale dagbladen geen werk is voor de geschoolde journalisten. 

Een andere nieuwe kwestie binnen de regionale journalistiek is het fenomeen dorpspleinen. Kort gezegd zijn dit internetsites waarop inwoners van een bepaalde plaats ‘hun’ – laagdrempelige – nieuwtjes  kunnen plaatsen. Wanneer burgers actief gaan participeren in de berichtgeving over hun eigen dorp, kan dat op twee manieren uitpakken voor de regionale krant. In het ene geval worden de inwoners juist gestimuleerd om de krant te lezen, omdat zij achtergronden willen bij de nieuwsfeiten die zij al kennen. Zij willen het nieuws geduid hebben. Maar het kan ook zo zijn dat zij juist geen behoefte meer hebben aan een regionaal dagblad omdat ze genoegen nemen met de nieuwtjes die zij op het dorpsplein kunnen lezen.

Mijn onderzoeksvraag is niet meetbaar. Nogmaals, niemand kan de toekomst voorspellen en weten of de nadruk op regioverslaggeving dé oplossing is. Zoals Peter Daalder en Henk Driessen, de adjunct-hoofdredacteur van dagblad De Limburger/Limburgs Dagblad, al zeiden: “Wisten we het maar!” Driessen voegde daaraan toe dat hij, als hij een antwoord kon geven op mijn vraag, ‘wel op een wit strand ergens in de Stille Zuidzee zou liggen’. 

Ook ik ben natuurlijk niet in staat een reële inschatting te maken over de toekomst van de krant. Wel heb ik er bepaalde opvattingen over. Ik denk bijvoorbeeld dat regionale dagbladen een grotere overlevingskans hebben dan landelijke kranten. Zoals Corrie de Leeuw van het Eindhovens Dagblad aangaf is de regionale berichtgeving ‘het belangrijkste verkoopargument’ van een regionale krant. “Wij brengen een product dat niemand anders brengt. Bovendien hebben we een naamsbekendheid en een betrouwbare doelgroep van heb ik jou daar.” Soms maakte ik in de praktijk mee dat lezers groot binnenlands nieuws hadden gemist, maar zich wel kwaad maakten om wat er bij hen om de hoek gebeurde. Hieruit blijkt dat lezers toch het meest geïnteresseerd zijn in wat er zich in hun eigen leefomgeving afspeelt.

De huis-aan-huisbladen maken mijns inziens geen kans om de krantenwereld te gaan beheersen. Daarvoor worden ze teveel met de nek aangekeken. Lezers bladeren zo’n blaadje even door; zij kijken naar het belangrijkste nieuws en de reclames. Het echte lezen doen zij in kritische artikelen. Huis-aan-huisbladen brengen het nieuws heel laagdrempelig en slechts één keer per week. De kritische lezer neemt hier geen genoegen mee. Het is natuurlijk mogelijk dat enkele lezers hun dure abonnement opzeggen omdat ze een gratis verspreid huis-aan-huisblad in de bus krijgen. Ik verwacht echter niet dat zoiets op grote schaal zal gebeuren. 

Het fenomeen dorpspleinen als onderdeel van de nadruk op regionale verslaggeving kan naar mijn mening wél een zinvolle bijdrage leveren aan de toekomst van de krantenwereld. Ik denk dat dit de mensen aanzet tot het lezen van de regionale krant. Discussies worden op touw gezet en bovendien wordt de laagdrempelige service-informatie (over verenigingen en sportclubs) uitgebreid op internet weergegeven. Dat betekent dat de drempel om nieuws in de krant te zetten niet naar beneden hoeft te worden bijgesteld, omdat mensen op het dorpsplein – dus toch ‘via’ de krant - wel aan de informatie komen. De regionale krant moet zich in mijn ogen wel actief bemoeien met de inhoud op de dorpspleinen, als de handen er (teveel) van worden afgetrokken is het geen interactief proces meer. 
De aanbeveling die ik de regionale dagbladen zou willen doen, is dat ze zich toch vooral moeten blijven richten op het brengen van regionaal nieuws. Zoals alle ondervraagden in mijn vakonderzoek al hebben aangegeven: “De regio is het bestaansrecht van een regionale krant.” Het idee van Wegener om de algemene katernen van de zeven regionale kranten door één centrale redactie te laten maken, vind ik dan ook een goed initiatief. Maar dan moet het voor deze club ook blijven bij algemeen landelijk nieuws, of nieuws uit het buitenland. Waar voor moet worden gewaakt is dat de samengestelde producties – die ook door de centrale redactie worden gemaakt – niet te ver van de lezers af komen te staan. En dat is onvermijdelijk als eenzelfde productie wordt geplaatst in zeven regionale kranten, waarvan de verspreidingsgebieden ver uit elkaar liggen. Ik zou dan ook willen suggereren om alleen de samengestelde producties over buitenlandse onderwerpen te laten maken door de centrale redacties. Regionale onderwerpen moeten in handen blijven van de regionale kranten zelf, zodat onderwerpen écht kunnen worden toegespitst op de eigen regio. 
De overige veranderingen die het Eindhovens Dagblad met de invoering van de tabloid heeft doorgevoerd, moedig ik ook van harte aan. Het gaat daarbij om meer focus op regionale berichtgeving, het regionale nieuws beter te structureren maar ook door meer nieuws uit het eigen verspreidingsgebied te brengen. In plaats van één editiepagina brengt het ED er nu dagelijks drie. Let wel, één broadsheetpagina tegenover drie tabloidpagina’s. Hierbij komen veel praktische problemen kijken, temeer omdat de streekredactie naar mijn mening te weinig is versterkt. 

Vóór de invoering van de tabloid bestond de streekredactie uit negen redacteuren en één fulltime chef. Na de invoering van het hernieuwde ED bestaat de streekredactie uit twaalf redacteuren en een wisselende chef. Twee nieuwschefs moeten zich naast het redigeren van de samengestelde producties ook nog bezighouden met de cheftaken van de streekredactie. Dat houdt onder meer in: overzicht houden over de diverse editiepagina’s, de planning invullen (voor 12 tabloidpagina’s), telefoontjes beantwoorden en de e-mail bijhouden. Een onmogelijke opgave dus voor iemand die daarnaast al een taak vervult waarmee hij zijn dag kan vullen.

De andere kanttekening die ik wil maken is dat de twaalfde verslaggever wisselt. Twee personen wisselen om de week tussen de streekredactie en de centrale binnen- en buitenlandredactie. Het voordeel is dat deze extra journalist kan worden ingezet op het maken van verhalen, er moet immers méér ruimte worden gevuld. Anderzijds zijn deze verslaggevers te weinig bekend met de regio om er zelf nieuws te kunnen halen. “Het nieuws is er wel, maar we moeten het wel kunnen vinden”, hoor ik één van mijn collega’s vaak mompelen. 
Mijn mening is dat regionale kranten, als ze zich willen focussen op de regio, daar wel genoeg mankracht op moeten zetten. Hier geldt het motto: “Als je het doet, moet je het goed doen!” Het is allemaal wel leuk en aardig om een heel vernieuwingsplan op te stellen voor de editiepagina’s, maar lezers voelen zich voor de gek gehouden als hun krant de verwachtingen niet kan waarmaken. Er zijn tientallen praktische bezwaren op te noemen bij de huidige gang van zaken op de streekredactie van het Eindhovens Dagblad, die ik hier allemaal niet zal noemen. Wat ik er wel mee duidelijk wil maken, is dat een nadruk op regioberichtgeving heel wat met zich meebrengt. Goede correspondenten worden steeds belangrijker omdat zij functioneren als de ‘ogen en oren’ van hun dorp. Maar daarnaast moeten er voldoende journalisten zijn om nieuws te zoeken en nieuws te verslaan. Het vinden van nieuwswaardige in plaats van saaie foto’s (van bouwprojecten) ‘omdat er nu eenmaal nog geen foto was voor de editie’. 

Het focussen op de regio kan natuurlijk nooit dé oplossing zijn voor alle problemen die er spelen in de wereld van regionale kranten. Maar, zowel Henk Driessen ook zei, ‘het kan ook gaan om autonome processen, waarop de inhoud van de krant nauwelijks invloed heeft’. 

De regionale krant moet niet bij de pakken gaan neerzitten en er alles aan doen om te overleven. Dit kan door mee te gaan in de nieuwste ontwikkelingen. Tabloid, internet, dorpspleinen. Maar bovenal moet het gaan om de primaire journalistieke drang de lezer te willen vertellen wat er gebeurt in de samenleving. Waarom gaat dat zo? Wat zijn daar de gevolgen van? Het regionale dagblad moet niet vervreemden van zijn lezer en proberen te schrijven vanuit de beleving van de gewone mens. Alleen dan behoudt de krant zijn waarde en hopelijk ook zijn lezers.
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6. BIJLAGEN
Dit laatste hoofdstuk bevat de bijlage die horen bij mijn scriptie. De interviews behorende tot mijn veldonderzoek heb ik hier ondergebracht, omdat ze veel te lang waren om te integreren in de scriptie zelf. 

De bijlagen heb ik als volgt gerangschikt:

6.1
Uitwerkingen interviews

6.2
Procesverslag
6.1

Uitwerkingen interviews

· Joep van der Hart, hoofdredacteur Eindhovens Dagblad:

Uw algemene indrukken van het nieuwe Eindhovens Dagblad op tabloid?
“Ik ben hartstikke tevreden over de tabloid. Zeker ook over het kwaliteitsgehalte van de inhoud. En ik sta niet bekend als een man die snel tevreden is. De lezers krijgen voor hun idee meer dan vroeger. Zij lezen ook langer in de krant. Naar verhouding krijgen zij ook méér regionaal nieuws voorgeschoteld.”

Meer nadruk op regionaal nieuws; is dat dan een oplossing voor de huidige crisis binnen de dagbladwereld?
“Het bestaansrecht van het Eindhovens Dagblad is de regio. De crisis treft meer de landelijke kranten; de regionale krant blijft voorlopig buiten schot. Als je ziet wat wij in regionaal opzicht doen en hoeveel wij in die regio investeren, dan heb ik er vertrouwen in. Het Algemeen Dagblad heeft het wel begaaid. Door die samensmelting hebben zij de regionale journalistiek simpelweg om zeep geholpen.”

Vormen de huis-aan-huisbladen een gevaar voor de regionale kranten?
“Het gevaar van de huis-aan-huiskrantjes, ik noem ze met nadruk krantjes, is dat ze zo kleinschalig zijn, dat ze bij de lezers het vertrouwen wekken dat ze al die kleine laagdrempelige dingetjes in de krant moeten kunnen vinden. Wij moeten laten zien dat een krant ook nog meer moet bieden. Bovendien is daar zo’n dorpsplein voor bedoeld, dat lezers daar die kleine dingetjes kunnen vinden.

Wij hebben de lezer altijd enorm verwend, met bijvoorbeeld een bioscoopagenda. Persoonlijk vind ik dat de grootste flauwekul, de bioscopen moeten maar een advertentie kopen. Wel plaatsen wij allerlei aankondigingen, zoals van een braderie. Dat is ook onze taak, want de lezers willen wel kunnen lezen wat er in het weekend te doen is.”

Heeft de lezer meer behoefte aan service-informatie of aan het journalistieke regionale nieuws?
“Service-informatie is geen wezenlijk redmiddel. Om een goede regionale krant te maken, moet je naar mijn mening aan de volgende vier punten voldoen: 1. Zo uitgebreid mogelijk regionaal nieuws 2. Verstrooiing 3. Achtergrond 4. Binnenlands en buitenlands nieuws. Wanneer een dagblad al deze vier pijlers bevat, heeft de lezer niet gauw behoefte aan een andere krant. Het Eindhovens Dagblad heeft twee grote pluspunten: de grote hoeveelheid regionieuws en de handzame manier van presenteren. Bij de invoering van de tabloid hebben we ook gekozen voor grotere foto’s, dat zorgt voor een betere entree in de pagina.

Het is juist onze kracht dat we veel regionieuws presenteren en minder bibu. Kijk maar naar NRC; niemand leest de pagina’s vier en vijf. Gewoon omdat het veel te veel is.”

· Peter Daalder, Information Manager Redactie: 

Meer nadruk op regionaal nieuws; is dat een oplossing voor de crisis binnen de dagbladwereld?
“Wisten we dat maar! In de tabloid is er nog meer focus op de regio dan voorheen. Het zou fijn zijn als mensen dat opvalt en aanspreekt en dat ze zeggen ‘we lezen de krant meer’ of ‘we zeggen hem maar niet op’. Ik denk wel dat bijvoorbeeld een Veldhoven pagina werkt. Mensen denken: ‘Dat is mijn eigen pagina. Wat daarop staat moet ik in ieder geval weten, want het gaat over mijn eigen dorp.’ Voorheen was er waarschijnlijk niet minder nieuws uit Veldhoven, maar stond het versnipperd door de krant. Nu wordt het gestructureerd aangeboden aan de lezer. Het is wel een hele opgave om zo’n pagina te maken. Daar moet je wel voldoende mankracht op zetten. 

Door de tabloid hebben we meer mogelijkheden om bepaalde segmenten duidelijk naar voren te halen; dat komt door de kleinere pagina’s. Bovendien word je gedwongen na te denken over regionaal nieuws, we moeten immers drie editiepagina’s vullen.”

Vormen de huis-aan-huisbladen een gevaar voor de regionale kranten?
“Het gevaar van huis-aan-huisbladen is, dat ze in hetzelfde potje vissen als wij. En dat terwijl ze gratis zijn. Abonnees vinden het Eindhovens Dagblad te duur, omdat ze het nieuws ook lezen in gratis verspreide krantjes. Ik vind de krant echter niet te duur. Wat kun je nou tegenwoordig nog kopen voor 1,25? Misschien een paar appels of sigaretten. Kijk, 200 euro per jaar is een flink bedrag, maar als je het per krant bekijkt valt het wel mee. Ik vind dat we ook meer zo zouden moeten adverteren (“voor een paar appels en een ei krijg je het ED in de bus”). Voor niet veeleisende mensen is de overgang van een regionaal dagblad naar een huis-aan-huisblad misschien al gauw gemaakt. Ik vind dat zuur. En zorgwekkend. Een huis-aan-huisblad is heel laagdrempelig. ‘Zorg maar dat je een goede krant maakt, zodat de mensen hem blijven lezen’, gaat in dit geval niet op. De regionale radio en tv vormen geen echte concurrentie, maar de huis-aan-huisbladen wel. En het ergste is, dat ze ook van Wegener zijn. Je kunt niet vechten tegen iets binnen je eigen concern. Al hebben de huis-aan-huisbladen toch ook voordelen (persen blijven draaien, etc.). Het wordt allemaal in eigen beheer gedrukt.”

Heeft de lezer meer behoefte aan service-informatie of aan het journalistieke regionale nieuws?
“Mensen willen weten wat er in de regio gebeurt. Dan gaat het ook deels over service-informatie. Waarschijnlijk komen we daarom ook terug op de bioscoopagenda en de uitgaansagenda. Dat verwachten de mensen van een krant en ik vind het geen verstandige beslissing dat die zaken er uit zijn gehaald met de overgang op tabloid. Persoonlijk verwacht ik van een krant én nieuws én service, veel meer dan ontspanning, zoals de Extra’s en de zaterdagbijlagen. Mensen willen weten wat er in de bioscoop draait. Je kunt redeneren van ‘ze adverteren maar’, maar dan doen die bioscopen nu eenmaal niet.”

· Henk Driessen, adjunct-hoofdredacteur dagblad De Limburger/Limburgs Dagblad

Weet u wat burgerjournalistiek is? Wat houdt het volgens u in (voorbeelden)?

Ik twijfel. Tussen twee varianten die ik de afgelopen jaren onder de naam burgerjournalistiek heb zien opduiken. Een vorm juich ik toe: de zogenaamde gemeenschapsjournalistiek (civic journalism), de ander vorm wordt verkocht onder de noemer journalistiek maar mag die naam niet hebben: externen publiceren zonder tussenkomst van de redactie artikelen (user generated content). 

Bent u een voorstander van burgerjournalistiek? Waarom wel/niet?

Ik ben een voorstander van gemeenschapsjournalistiek. Tussen de mensen, schrijven vanuit de belevingswereld van die mensen en de gewone man/vrouw ook daadwerkelijk aan het woord krijgen. Dit betekent bijvoorbeeld dat gemeentelijke plannen niet vanuit het perspectief van de wethouder worden omschreven, maar vanuit het perspectief van degenen die door de plannen getroffen worden of er profijt van trekken. Ander voorbeeld, meer thematischer van aanpak: houdt kantoor in de wijk en laat mensen vertellen wat hen in hun omgeving bezighoudt, waar ze zich aan ergeren, waar ze trots op zijn, waar ze zorgen over hebben, waar ze... etc. 

Huis-aan-huisbladen bevatten regionaal nieuws en lezers krijgen het gratis in hun brievenbus. Denkt u dat huis-aan-huisbladen een gevaar vormen voor het voortbestaan van de regionale kranten?

Ik beschouw huis-aan-huisbladen niet als een bedreiging. De hah-bladen dekken een deel van de markt dat de regionale kranten (onder meer door diverse bezuinigingsrondes) niet meer voldoende bedienen. Denk hierbij aan het verenigingsnieuws, de veelheid aan jubilea en de duizenden evenementen die elk jaar in de regio plaatsvinden. De rol van de regionale krant moet voortkomen uit de toegevoegde waarde. Die bestaat uit - en ik zeg dit absoluut niet uit minachting of arrogantie - een hogere vorm van journalistiek: uit nieuws, duiding, analyse, achtergrond, opinie, commentaar.  

Denkt u dat de regionale dagbladen (nog) meer regionaal nieuws moeten brengen? Waarom wel/niet?

Ik zou graag zien dat de regionale krant het hah-bladsegment (zie vorig antwoord) erbij zouden kunnen nemen. Dit is echter niet reëel omdat redacties dit niet trekken. Met andere woorden: hiervoor zouden redacties vergroot moeten worden. In tijden dat kostenbesparing overal met een hoofdletter wordt geschreven, hebben we het dan over een mission impossible.

De laatste jaren gaat het bergafwaarts met (regionale) dagbladen. Kan dit volgens u worden veranderd? En zo ja, hoe?

Als ik deze vraag afdoende zou kunnen beantwoorden, lag ik binnen enkele jaren op een mooi wit strand, ergens in de Stille Zuidzee. (Zie antwoord volgende vraag.).

Is nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de ‘crisis’? Waarom wel/niet?

Ik denk dat kranten zich elke dag de vraag moeten stellen wat hun primair bestaansrecht is. Voor een regionale krant ligt het bestaansrecht in de regio. Laat dit de lezer dagelijks en duidelijk zien. In de hele krant: nadrukkelijk beginnend op de voorpagina. Durf daarbij te kiezen. Items die de hele dag al op tv en radio rondzingen komen in principe niet op de voorpagina, tenzij er een voldoende eigen (regionale) draai aan wordt gegeven. Laat zo zien dat je een duidelijk profiel hebt, ben professioneel eigenwijs.

Uiteraard moet je zo'n beleid met verstand blijven uitvoeren. Grote (inter)nationale rampen kunnen de regionale voorkeur zomaar wegdrukken, een kwestie van elke dag kijken naar de balans.
Is dit de oplossing? Ik weet het niet. Misschien dat de teruggang wel veroorzaakt wordt door autonome processen, met andere woorden dat de inhoud van de krant slechts zeer marginaal van invloed is. Nogmaals, ik heb nergens bewijs voor. Het feit dat uit intern onderzoek bij de Media Groep Limburg blijkt dat slechts een zeer gering percentage de krant opzegt vanwege de inhoud sterkt het geloof in een autonoom proces maar bewijst niets. Want: geven mensen, naar de opzegreden gevraagd, wel een eerlijk of compleet antwoord? Willen mensen toegeven dat ze financieel zo aan de grond zitten dat ze de krant niet meer kunnen betalen? En, in hoeverre geven mensen sociaal wenselijke en politiek correcte antwoorden als hen wordt gevraagd wat ze daadwerkelijk lezen? Denken mensen dat ze voor dom versleten worden als ze zeggen dat ze alleen strips, human interest en regio lezen? Kortom, vragen die nooit afdoende beantwoord worden en voor eeuwig dicussiestof opleveren. Oftewel: degene die zegt dat hij het sluitend antwoord heeft liegt of lijdt aan een vergaande vorm van zelfoverschatting.

· Ludo de Boo, manager burgerjournalistiekproject ‘Dorpspleinen’

Weet u wat burgerjournalistiek is? Wat houdt het volgens u in (voorbeelden)?

Een harde definitie ben ik nog niet tegengekomen. Wij bij Wegener gebruiken tegenwoordig liever het begrip ‘door gebruikers toegevoegde content’ (of user generated content). Dat is wat breder. In januari van dit jaar is Wegener samen met een van haar dagbladuitgeverijen gestart met een uitgeefformule waarbij door gebruikers toegevoegde artikelen op een speciale website centraal staan. Er zijn inmiddels vijftien van dergelijke websites. Voor elke gemeente in Twente één. Bewoners voegen uiteenlopende soorten content toe. Complete wedstrijdverslagen, columns, een filmpje van een afdaling op de ski-piste maar ook een fotootje van een picknick-uitje. De eerste twee voorbeelden zou je een vorm van burgerjournalistiek kunnen noemen. De laatste twee voorbeelden vind ik dat niet echt.

Bent u een voorstander van burgerjournalistiek? Waarom wel/niet?

Ja hoor. Zo lang maar duidelijk is wie de afzender is. Een professioneel journalist gebruikt de wijsheid en ethiek die hij op school of als autodidact heeft opgedaan om nieuws te vergaren en te duiden. Dat mag je niet per definitie verwachten van niet-professionele journalistiek, of zogenoemde burgerjournalistiek. Wij maken op de websites dan ook voor de lezer het onderscheid tussen wat burgers schrijven (alles onder het kopje ‘Haaksbergen schrijft’) en wat onze professionals van de krant schrijven (onder het kopje ‘TC Tubantia schrijft’).

Neemt overigens niet weg dat burgerjounalistiek een uitstekende functie kan vervullen voor de samenleving. Ook burgers signaleren en vaak sneller dan professioneel journalisten. Gewoonweg omdat ze sneller ter plaatse zijn of alerter zijn met betrekking tot onderwerpen die ze aan het hart gaan. 

Huis-aan-huisbladen bevatten regionaal nieuws en lezers krijgen het gratis in hun brievenbus. Denkt u dat huis-aan-huisbladen een gevaar vormen voor het voortbestaan van de regionale kranten?

Nee, sterker nog, ik verwacht binnen afzienbare tijd een fusie tussen regionale dagbladen en lokale weekbladen. 

Denkt u dat de regionale dagbladen (nog) meer regionaal nieuws moeten brengen? Waarom wel/niet?

Ja. Veel meer. Regionale dagbladen hebben bestaansrecht omdat ze opereren vanuit het hart van de regio. Journalisten die denken dat lezers het vertrek van de Amerikaanse minister van Defensie persé geduid willen hebben door een journalist uit hun eigen regio hebben er echt helemaal niks van begrepen. Mensen hebben de regionale krant vanwege het regionale nieuws en natuurlijk moet het binnen- en buitenlandse nieuws ook goed zijn, maar dat kan je best elders in het land op een centrale plek laten schrijven. 

De laatste jaren gaat het bergafwaarts met (regionale) dagbladen. Kan dit volgens u worden veranderd? En zo ja, hoe?

Ja. De laatste tien jaar is de nieuwsbehoefte van West Europeanen alleen maar toegenomen. Een enorme kans. Regionale dagbladen moeten sleutelen aan de uitgeefformule (wat staat er aan redactionele content in de krant), de informatiedrager (in dit geval het papier) en het businessmodel (moet je een krant nog wel tegen deze prijs aanbieden?). Maar geloof me, er is een grootse toekomst weggelegd voor regionale en lokale uitgeefproducten. Alleen de vorm, de inhoud en de prijs zullen onder het vergrootglas gehouden moeten worden. 

Is nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de ‘crisis’? Waarom wel/niet?

Deels. Zie ook het antwoord hierboven.

· Corrie de Leeuw, redacteur streekredactie Eindhovens Dagblad en voormalig chef streekredactie

Weet u wat burgerjournalistiek is? Wat houdt het volgens u in (voorbeelden)?

Dat de krant zijn betrokkenheid bij de gemeenschap toont. Ja, er is een mooi voorbeeld bij het ED. Toen Philips de Lichttoren van de hand ging doen, en toen Philips het hoofdkantoor naar A.dam ging verhuizen, heeft de krant een voortrekkersrol in de actie gehad. Maar ja, onlangs de actie voor een standbeeld voor Philips is natuurlijk ook zo’n voorbeeld. 

Bent u een voorstander van burgerjournalistiek? Waarom wel/niet?

Ja, ik ben voorstander van alle initiatieven die de lezer het gevoel geven dat wij HUN krant zijn, dat we niet naast, maar tussen onze lezers in staan. De interessante opdracht is natuurlijk wel dat we daarnaast onze neutrale en gezaghebbende positie behouden en bewaken. Maar ik ben ervan overtuigd dat het allebei kan: betrokken en betrouwbaar.

Huis-aan-huisbladen bevatten regionaal nieuws en lezers krijgen het gratis in hun brievenbus. Denkt u dat huis-aan-huisbladen een gevaar vormen voor het voortbestaan van de regionale kranten?

Nee, dat hoeft niet. Huisaanhuisbladen vertellen een keer in de week wat er gebeurt, wij doen dat elke dag en, wat belangrijker is, wij vertellen waarom dingen gebeuren en wat de consequenties zijn. Kortom: wij màken en duiden het nieuws. Maar dan moeten we daar wel in blijven investeren natuurlijk.

Denkt u dat de regionale dagbladen (nog) meer regionaal nieuws moeten brengen? Waarom wel/niet?

Niet perse meer, wel beter en wel beter presenteren. Dus verrassender in onderwerpkeuze en aanpak en met meer duiding. We moeten ook een vrolijker krant maken. 

De laatste jaren gaat het bergafwaarts met (regionale) dagbladen. Kan dit volgens u worden veranderd? En zo ja, hoe?

Ik denk van wel. Zie ook boven. En misschien moeten regionale dagbladen meer regionale nieuwsbrengers worden. Ons bedrijf is regionieuws en de krant is een van onze kanalen. 

Is nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de ‘crisis’? Waarom wel/niet?

Ja, zie boven. Verder is het ons belangrijkste verkoopargument. Wij brengen een product dat niemand anders brengt en we hebben een naamsbekendheid en een betrouwbare doelgroep van heb ik jou daar. Daar moet je de toekomst toch mee aan kunnen. We moeten ook meer de nadruk leggen op lezers in plaats van abonnees. We hebben namelijk vier keer zoveel lezers dan abonnees. En in de toekomst gaan we toch naar een gratis krant, dan heb je helemaal geen abonnees meer…

Heeft u zelf nog opmerkingen en/of aanvullingen op deze vragen of dit onderwerp?

Nee, want ik heb het te druk met regionieuws in de krant zetten….

· Jan van Zuilen, chef redactie Oosterhout van BN/De Stem

Weet u wat burgerjournalistiek is? Wat houdt het volgens u in (voorbeelden)?

Nee, het is voor het eerst dat ik het woord tegenkom, maar dat zal wel aan mij liggen. Ik vermoed echter wel te weten wat er mee wordt bedoeld: journalistiek die rekening houdt met de interesse van de lezer, maar dan kun je het woordje burger er wel aflaten want ik vind dat een journalist zich altijd bewust moet zijn voor wie hij schrijft, dus wie zijn lezers zijn en waar die in geïnteresseerd zijn en wat voor hen relevant is. Dat is dus meteen ook mijn antwoord op de volgende vraag

Bent u een voorstander van burgerjournalistiek? Waarom wel/niet?

Zie vorige vraag

Huis-aan-huisbladen bevatten regionaal nieuws en lezers krijgen het gratis in hun brievenbus. Denkt u dat huis-aan-huisbladen een gevaar vormen voor het voortbestaan van de regionale kranten?

Ik ga niet zover dat ik beweer dat de gratis huis-aan-huisbladen verantwoordelijk zijn voor de ondergang van de regionale kranten. Ze zijn echter wel degelijk een geduchte concurrent. Het voortbestaan van de regionale kranten, maar trouwens ook van mening landelijk dagblad en in het buitenland is het al niet beter, loopt volgens mij inderdaad gevaar. Althans in hun huidige verschijningsvorm. Maar dat heeft veel meer oorzaken dan alleen het bestaan van gratis weekbladen en gratis dagbladen als Spits en Metropolis.

Denkt u dat de regionale dagbladen (nog) meer regionaal nieuws moeten brengen? Waarom wel/niet?

Niet meer, wel beter. Meer diepgang, meer onderzoeksjournalistiek, meer originaliteit, toegankelijker schrijven, meer rekening houden met wat relevant en interessant is voor de lezer.     

De laatste jaren gaat het bergafwaarts met (regionale) dagbladen. Kan dit volgens u worden veranderd? En zo ja, hoe?

Ik vrees dat het moeilijk is om het tij te keren. Het probleem van de dagbladen - want vrijwel alle betaalde kranten in binnen- en buitenland kampen in meer of mindere mate met oplageverlies – is dat we een product maken dat steeds moeilijker kan concurreren met andere vormen van informatieoverdracht. Ik ben er echter wel van overtuigd dat er altijd een markt zal blijven voor producten, die enige ordening en duiding aanbrengen in de immense informatiebrij die mensen over zich uitgestort krijgen. Aangezien papier nog altijd makkelijk leest – je kunt er bij gaan liggen, het weegt minder dan de lichtste laptop, zou dat ook best wel eens in de vorm van een soort krant kunnen zijn, maar misschien moet de lezer die straks zelf wel eerst via zijn pc uitprinten. Op dat gebied zijn er natuurlijk al allerlei initiatieven, het punt is nog wel dat het geld op moet leveren, want per slot van rekening willen ik en mijn collega’s aan het eind van de maand wel salaris ontvangen. 

Is nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de ‘crisis’? Waarom wel/niet?

Voor een regionale krant wel, maar dat doen ze al. De regionale dagbladen zitten eigenlijk in een soort spagaat. De mensen die een regionale krant lezen zijn van oudsher gewend dat die krant ook landelijk en wereldnieuws brengt, de lezers vertrouwen erop dat hun krant hen daar ook dagelijks en op een betrouwbare manier over informeert. Daar kunnen we niet zo maar mee stoppen en zeggen we concentreren ons nu helemaal op regionaal en lokaal nieuws. We zullen dus beide goed moeten doen. 

· Mariëtte Stuijts, adjunct-chef Limburgs Dagblad, regio Parkstad


Weet u wat burgerjournalistiek is? Wat houdt het volgens u in (voorbeelden)?

Ik neem aan dat je civic journalism bedoelt? Dat betekent de burger meer centraal plaatsen in je berichtgeving. Berichten vanuit een betrokkenheid bij de samenleving. Niet alleen problemen aankaarten, eventueel ook mogelijke oplossingen signaleren. Veel interactie met de lezer, de lezer proberen bij de krant en het publieke debat te betrekken. Als krant niet vanuit een ivoren toren berichten, maar midden vanuit de samenleving.

Bent u een voorstander van burgerjournalistiek? Waarom wel/niet?
Ja. Ik vind het goed dat een krant en journalisten middenin de samenleving staan, hun verantwoordelijkheden kennen en aanspreekbaar zijn. Uit ervaring weet ik inmiddels wel dat het erg arbeidsintensief is. 

Huis-aan-huisbladen bevatten regionaal nieuws en lezers krijgen het gratis in hun brievenbus. Denkt u dat huis-aan-huisbladen een gevaar vormen voor het voortbestaan van de regionale kranten?
In onze regio niet, omdat de huis-aan-huisbladen niet journalistiek onafhankelijk zijn en ook het nieuwe niet op een echt journalistieke manier volgen.  

Denkt u dat de regionale dagbladen (nog) meer regionaal nieuws moeten brengen? Waarom wel/niet?
Ja, de regio vormt het bestaansrecht van de regionale kranten. De reden waarom iemand een regionale krant leest, is toch dat hij of zij wil lezen over zaken die er in zijn omgeving spelen. 

De laatste jaren gaat het bergafwaarts met (regionale) dagbladen. Kan dit volgens u worden veranderd? En zo ja, hoe?
Veranderen zal moeilijk zijn. Maar door de nadruk op kwaliteit, onafhankelijkheid en bij regionale kranten op de regio te leggen, denk ik dat er een harde kern lezers overblijft, die op termijn wel weer kan groeien. 

Is nadruk op regionale berichtgeving een oplossing voor de ‘crisis’? Waarom wel/niet?

Zie bovenstaande antwoorden. Voor landelijke kranten al helemaal niet, voor regionale is het bittere noodzaak, denk ik. 

Heeft u zelf nog opmerkingen en/of aanvullingen op deze vragen of dit onderwerp?

Gratis kranten, goedkopere kranten, kranten op internet - de dagbladwereld is zo enorm in beweging, dat het moeilijk is om meer dan enkele jaren vooruit te kijken. De grote vraag is wat de twintigers van nu gaan doen al ze zich settelen, een gezin vormen. Lezen ze nog een krant? 

6.2

Procesverslag

Op een ietwat afwijkende manier heb ik het project Vakonderzoek gevolgd. Ik werk namelijk fulltime op de streekredactie van het Eindhovens Dagblad (na mijn stage kon ik een half jaar blijven om een zieke verslaggever te vervangen). Daarnaast volg ik, zonder lessen te volgen, het traject van Vakonderzoek. 

Het kiezen van een onderwerp was niet zo moeilijk; ik wilde graag onderzoek doen naar het regionale nieuws en de plannen van het Eindhovens Dagblad met de regionale berichtgeving in samenhang met de overgang op tabloid. Tijdens mijn stage op de streekredactie was ik hierin geïnteresseerd geraakt. Vóór mijn stage had ik geen hoge pet op van regionale journalistiek maar op een bepaald moment besefte ik me dat regioberichtgeving voor de lezer veel interessanter is dan algemene landelijke. Ik realiseerde me dat de toekomst wel eens in de regio kon liggen. 

Doordat ik middenin het proces van tabloidisering en verandering stond was het voor mij erg moeilijk objectief naar het onderwerp te kijken en een goede centrale vraagstelling te bedenken. Uiteindelijk leidden de gesprekken met mijn begeleider Joop Fleuren tot een algemene vraag waar we allebei goed mee konden leven: “Is de nadruk op regionale verslaggeving een oplossing voor de huidige crisis binnen de krantenwereld?” Het onderwerp past dus goed in de actualiteit. Ieder jaar dalen de oplagecijfers van alle (regionale) kranten weer. Bij de nieuwste ontwikkelingen wordt steeds gekeken naar een oplossing om deze dalende trend tegen te gaan. Eén van de oplossingen die Wegener heeft bedacht is de ‘focus op de regio’. Ik heb het onderwerp wel afgebakend door me alleen te richten op de regionale dagbladen. Voor landelijke kranten is het geen logische keuze om over te stappen op de regio (uitgezonderd Het Parool, waar het een meesterzet was).
Door veel literatuur op het gebied van regionale journalistiek te bestuderen deed ik veel kennis op over het onderwerp. Het theoretische gedeelte was dan ook niet het grootste probleem. Het ontwikkelen van een gedegen veldonderzoek was een stuk lastiger, ondervond ik al snel. Want hoe moet je dat nu aanpakken? Mijn centrale vraagstelling was niet te toetsen of meetbaar aan de hand van bijvoorbeeld een enquête. Ik bedacht toen dat ik het beste journalisten, mensen uit het vak, kon interviewen. Op die manier zou ik verschillende inzichten en meningen naast elkaar kunnen leggen. Daarom heb ik een vragenlijst opgesteld met diverse vragen op het gebied van regionale journalistiek en burgerjournalistiek. Deze heb ik per e-mail verstuurd naar mensen die ik geschikt achtte voor mijn onderzoek. Bijvoorbeeld naar chefs van streekredacties, maar ook naar (adjunct-)hoofdredacteuren van regionale kranten. Met de hoofdredacteur van het Eindhovens Dagblad, Joep van der Hart, en met de information manager redactie Peter Daalder heb ik persoonlijke gesprekken gevoerd. Het voorbereiden van de interviews heeft wat tijd in beslag genomen, maar door een gesprek met mijn begeleider ben ik op het goede spoor gezet. De vragen die ik in eerste instantie had opgesteld waren veel te algemeen. Joop Fleuren spoorde me aan om de vragen specifieker te maken en de ondervraagden echt iets voor te houden, waarop ze moesten reageren. Ter illustratie; aanvankelijk was mijn vraag “Vormen huis-aan-huisbladen een gevaar voor het voortbestaan van regionale kranten? Waarom wel/niet?” Later heb ik daarvan gemaakt: “Huis-aan-huisbladen bevatten regionaal nieuws en lezers krijgen het gratis in hun brievenbus. Denkt u dat huis-aan-huisbladen een gevaar vormen voor het voortbestaan van de regionale kranten?” 
Door de interviewtjes per thema kort samen te vatten, heb ik alle gegevens verzameld. Vervolgens heb ik daaruit mijn conclusies getrokken. Tot slot heb ik in mijn visie een terugkoppeling gemaakt naar mijn probleemstelling en naar mijn veldonderzoek. Ik heb in die visie duidelijk gemaakt hoe ik denk over de toekomst van de regionale journalistiek en ik heb de regionale kranten aanbevelingen gedaan.
Achteraf bezien is mijn visie (hoofdstuk 4) een sterk punt. Doordat ik zelf op de streekredactie van het Eindhovens Dagblad werk, ben ik goed op de hoogte van het reilen en zeilen in de regionale berichtgeving. Ik weet precies waar de knelpunten liggen op het gebied van de regioverslaggeving. Hierop kan ik in mijn visie teruggrijpen. De suggestie, of liever gezegd aanbeveling, die ik alle regionale kranten doe om genoeg mankracht te zetten op de regioredacties komt uit de grond van mijn hart. Het kan niet zo zijn dat twaalf journalisten zich op de streekredactie in het zweet werken, iedere dag opnieuw, om de pagina’s te vullen, terwijl andere redacties minder ruimte hebben te vullen met hetzelfde aantal verslaggevers. 
Bovendien denk ik dat ik de informatiebrij degelijk en overzichtelijk heb geordend en dat de lezer van mijn reflectiewerkstuk inzicht krijgt in de probleemstelling. 

Het zwakke punt van mijn reflectiewerkstuk zit in de conclusies die ik heb getrokken uit de interviews met personen uit de journalistiek. Zeven verschillende visies naast elkaar en dan eenduidige conclusies trekken. Ik vond het moeilijk. Maar soms moet je concluderen dat de journalisten ‘agree to disagree’ en dat iedereen er nu eenmaal een andere mening op nahoudt. 
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