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Opvoedingsdoelen

In deze pedagogische werkplannen van de locatie Goofy wordt beschreven hoe Goofy vorm geeft aan de vier door de wet gestelde opvoedingsdoelen. Wat houden deze opvoedingsdoelen precies in?

De opvoedingsdoelen zijn beschreven door MarianneRiksen-Walraven. Zij gaat ervan uit dat de basisdoelen voor het opvoeden van jonge kinderen in de kinderopvang in principe dezelfde zijn als in het gezin, maar dat de kinderopvang andere – en vaak ook meer- middelen ter beschikking heeft om die doelen te realiseren. 

De opvoedingsdoelen zijn geformuleerd aan de hand van de vraag wat kinderen in de eerste levensjaren nodig hebben voor hun welzijn en ontwikkeling met het oog op hun latere functioneren. Naar aanleiding van resultaten van wetenschappelijk onderzoek waarin de ontwikkeling van kinderen jarenlang is gevolgd en in verband gebracht met hun functioneren en welbevinden, zijn heel wat aanwijzingen af te leiden over datgene wat bevorderlijk is voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen. Riksen-Walraven heeft deze gegevens geordend in een viertal groepen van ervaringen die belangrijk zijn voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen in de eerste levensjaren. Deze vier groepen ervaringen zouden aan elk kind geboden moeten worden, niet alleen binnen de context van het gezin, maar ook in de kinderopvang als complementaire opvoedingssituatie. 

Als vier pedagogische basisdoelen van de opvoeding van kinderen in gezin en kinderopvang beschouwt zij het aanbieden aan kinderen van: 

1. Veiligheid: een veilige basis, een ‘thuis’ waar kinderen zich kunnen ontspannen en zichzelf kunnen zijn

Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang. Riksen –Walraven vindt dat deze het zwaarst zou moeten wegen bij de beoordeling van de pedagogische kwaliteit. In de gezinspedagogiek is veiligheid synoniem met een veilige gehechtheidsrelatie met de primaire opvoeder. Riksen- Walraven gebruikt de term veiligheid meer algemeen: er zijn meer factoren die kunnen bijdragen aan het ontwikkelen van een gevoel van veiligheid dan alleen de kwaliteit van de omgang met volwassen opvoeders. Zij vindt het bieden van veiligheid van primair belang, niet alleen omdat het bijdraagt aan het welbevinden van de kinderen nu, maar ook omdat een onveilig klimaat het realiseren van de andere pedagogische doelstellingen in de weg staat.

2. Gelegenheid tot het ontwikkelen van ‘persoonlijke competentie’
Hiermee wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit die kinderen in staat stellen om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderde omstandigheden.

3. Gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competentie

Dit begrip omvat een heel scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals het zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid. In principe kan de kinderopvang, is de mening van Riksen-Walraven, door de opvang in groepen, kinderen unieke extra ontwikkelingsmogelijkheden bieden waarin veel gezinnen niet kunnen voorzien.

4. Waarden en normen, ‘cultuur’ 

Kinderen moeten de kans krijgen zich de waarden en normen, de cultuur eigen te maken van de samenleving waarvan zij deel uitmaken. Door ontwikkelingspsychologisch onderzoek zijn er al veel factoren bekend die de socialisatie van kinderen binnen de context van het gezin bevorderen. Diezelfde factoren spelen volgens Riksen-Walraven ook een rol bij het socialisatieproces binnen de context van het kindercentrum. Maar de groepssetting biedt ook andere mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. Het kindercentrum is een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en met de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. 

De beschrijving van de opvoedingsdoelen in de praktijk zijn tot stand gekomen in samenwerking met de locatiemanager en leidsters van de locatie Goofy. 

Ik hoop dat de werkplannen in de praktijk mogen bijdragen tot meer inzicht in het eigen pedagogisch handelen en een goed verlopend pedagogische proces in het algemeen. 

Mieke van Nunen, vierdejaars stagiaire Pedagogiek

Mei 2007 

Veiligheid en Geborgenheid

Met dit opvoedingsdoel wordt bedoeld dat het kind een gevoel van emotionele veiligheid wordt geboden. Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang.

Hoe er binnen Goofy wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Goofy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Veiligheid en geborgenheid en leidster kind- interactie
Hoe werkt de leidster aan het kunnen bieden van emotionele veiligheid voor het kind?

Informatieverzameling

De leiding gebruikt verschillende manieren om ouder en kind te leren kennen. 

Tijdens de intake, die wordt gedaan door de leidinggevende of het aanspreekpunt van de groep, worden de ouders geïnformeerd over hoe MIK georganiseerd is, en ze krijgen een informatiepakket van het kinderdagverblijf mee. Tijdens dit intakegesprek worden ook samen met de ouders formulieren ingevuld met kind- en oudergegevens. Het gaat dan om zowel algemene informatie als bijvoorbeeld adresgegevens en procedures, als bijzonderheden van het kind voor wat betreft o.a. voeding en slaaptijden.

De informatie verwerkt tijdens het intakegesprek komt ook in het dossier van de groep die het kind zal opvangen. Van ieder kind wordt een eigen dossier, of kindmap bijgehouden. Naast de ingevulde formulieren komen in dit dossier na verloop van tijd ook observatiegegevens en verslagen van gesprekken met ouders die door het jaar heen plaatsvinden.

In sommige groepen hangt ook een white board op. Hierop staat korte informatie over het kind, bedoeld voor de leidsters (ook voor vervanging en stagiaires e.d.) De informatie die ophangt is niet privacygevoelig. 

Voor kinderen tot twee jaar wordt, wanneer de ouders hierin geïnteresseerd zijn, een schriftje bijgehouden met hierin informatie over wat er gedaan is, welk thema er behandeld is, wat er gebeurd is die dag en hoe het zit met voeding en slapen. 

Onderling informeren collega’s elkaar ook over de kinderen. Dit gebeurt o.a. in het logboek. Dit logboek is specifiek voor de eigen unit en hier staan algemene gegevens in, maar ook specifieke dingen die in de groep gebeurd zijn.  Ook tijdens de units worden kinderen uit de unit besproken. 

Daarnaast is iedere leidster mentor over ongeveer een vijftal kinderen, waarvan zij een dossier bijhouden. Het overleg hierover vindt plaats in het mentoroverleg.
Veiligheid en geborgenheid

De leiding probeert een relatie op te bouwen met het kind door het vertrouwen van het kind te winnen. Wanneer het kind op de eerste dag gebracht wordt, wordt er meestal voor gezorgd dat er 1 vaste persoon is die zich die dag richt op dat kind. Zij neemt het kind van de ouder over en troost en knuffelt hem of haar. Soms helpt het om het kind af te leiden. 

De leidsters observeren het kind. Wat vind het leuk, waar gaat hij naar toe, wie zoekt hij op. 

Voor een baby is het vooral wennen aan geluiden en indrukken. Bij baby’s houden de leidsters daarom meer vast aan het ritme van thuis. Bij oudere kinderen wordt meer gekeken naar wat dat specifieke kind wil. 

Wanneer een kind dat graag wil mag het ook een knuffel van thuis of speen bij zich houden.

De leiding zorgt ervoor dat het kind zich prettig voelt binnen de eigen stamgroep. Dit gebeurt door middel van het creëren van een eigen plekje binnen de opvang. Elk kind heeft een eigen plaatje, en dit hangt bij de plek waar zijn jas hangt, en op zijn bakje waar spulletjes van hemzelf inzitten.

Werkjes die gemaakt zijn door de kinderen worden opgehangen.

Doordat de leidsters de kinderen kennen, kunnen ze ook inspelen op specifieke eigenschappen van dat kind. Iedere leidster is mentor over ongeveer 5 kinderen. Dit betekent dat de leidster van deze kinderen hen in de gaten houdt en hiervan een dossier bijhoudt. 

De leiding zorgt er verder voor dat de kinderen zich prettig voelen door de ruimte gezellig en huiselijk in te richten. Er wordt veel gepraat met de kinderen tijdens het eten. 

De leiding probeert veel structuur aan te bieden door middel van een vaste dagopbouw. 

Het kind voelt zich ook veilig en geborgen doordat er in de groep ruimte is voor het hebben van plezier. Hoe er plezier wordt gemaakt verschilt per groep, maar manieren die genoemd werden zijn: gek doen, grapjes vertellen, praten aan tafel, dansen op muziek, liedjes zingen, activiteiten aanbieden, haren kammen, extra aandacht geven, samen spelen. 

Naast het opbouwen van een relatie met een kind dat gebracht wordt in de eigen stamgroep, gebeurt dit ook met een kind uit een ander groep. Het kind wordt wanneer het de ruimte binnenkomt, wanneer het nieuw is, door de leidster aangesproken. De leidsters zoeken contact door te vragen hoe het kind heet en wat hij aan het doen is. Ze gaan erbij zitten, en helpen bijvoorbeeld mee met de puzzel die het kind op dat moment aan het doen is. 

Als de leidsters zelf iets met de groep willen doen, worden kinderen uit een andere groep vanzelfsprekend bij de activiteit betrokken.. 

De kinderen worden vrijblijvend gestimuleerd om naast het ontdekken van de eigen stamgroep ook de andere groepen te verkennen en met de kinderen te spelen door middel van het open-deurenbeleid. De deuren staan vaak open zodat de kinderen in en uit kunnen lopen. Kinderen uit de eigen groep worden soms door een leidster van de andere groep gehaald om bijvoorbeeld mee te doen aan een activiteit. ‘s Morgens is het eerste uur de deur open. De leidsters laten het contact maken over aan de kinderen zelf. Zij worden hierin niet extra gestimuleerd. 

Er wordt zoveel mogelijk geprobeerd altijd een vaste leidster op de eigen stamgroep aanwezig te laten zijn. In gevallen van ziekte of verlof kan dit echter niet altijd. De leidsters geven aan dat er in 99% van de tijd minimaal een vaste leidster in de groep staat

De namen van de leidsters worden op de deuren geschreven, zodat iedereen ziet welke leidsters er die dag zijn. 

Ouders en kinderen weten niet van tevoren welke leidsters er in de groep zijn. Omdat iedere dag de deuren wel een paar keer openstaan, kennen de meeste kinderen en ouders de leidsters van alle groepen wel.

 De leidsters houden een verdeling aan conform de ratio standaard normen CAO.

Stagiaires worden vrijwel nooit, en groepshulpen soms meegeteld. Groepshulpen hebben in uiterste gevallen maximaal 2 kinderen onder hun hoede.

De gemiddelde leeftijd van de leiding is rond de 30 jaar.

Er zijn geen mannelijke leiders aanwezig in de groepen. De leidsters geven aan dat ze graag zouden zien dat dit er meer waren. 

Responsiviteit van de leidsters

De leidsters vragen hoe het met het kind gaat, of verwoorden wat ze zien naar het kind toe. 

De leidsters zien aan de gezichtsuitdrukking, houding of lichaamstaal van het kind of het zich lekker voelt of niet. Sommige kinderen laten merken dat ze zich niet prettig voelen door negatieve aandacht te trekken.  Bij baby’s merken de leidsters het doordat ze gaan huilen of mopperen.
In het geval dat een kind echt boos is geven de leidsters het eventjes geen aandacht, of halen het kind tijdelijk uit de situatie gehaald en zetten het even apart. De leiding laat het kind even. Het kind heeft recht om boos te zijn of geen zin te hebben. Wanneer leidsters zien dat een kind verdrietig is proberen ze erachter te komen wat er is zodat ze er iets aan kunnen doen. Vaak helpt het al om iets aan te bieden ter afleiding. Ook de kinderen onderling troosten elkaar.

De leidsters geven aan dat een kind dat wel lekker in zijn vel zit zijn grenzen zal willen verleggen. Ze accepteren dit dan, maar geven wel duidelijk hun eigen grenzen aan.

Verder zijn er mogelijkheden voor kinderen om zich te uiten doordat er met de kinderen wordt gezongen, gedanst en gestoeid. De leidsters zetten regelmatig muziek op. Verjaardagen en thema’s worden gevierd. Er worden soms uitstapjes gemaakt met de kinderen, of de leidsters bieden de kinderen gymlesjes aan.

Er zijn geplande en ongeplande momenten van aandacht geven in de groep. Als de kinderen bezig zijn laten de leidsters ze met rust. Ook als de leidsters op bepaalde momenten aan hun taken bezig zijn, kan er even geen directe aandacht worden gegeven. In sommige gevallen wordt het kind bewust even genegeerd, bijvoorbeeld bij straf of vervelend gedrag.  Tijdens het eten, activiteiten, verzorgingsmomenten en het kind naar bed brengen, is er juist extra aandacht voor de kinderen. Er wordt dan bijvoorbeeld ingegaan op vragen van kinderen, er wordt op de buik gekieteld. De leidsters vertellen en benoemen wat ze doen. Dit verschilt per dag en per kind. De leidsters spelen in op de behoefte van het specifieke kind. 

Mens/Kindbeeld

Hoe wordt er binnen Goofy omgegaan met de uitgangspunten van de visie die MIK heeft op kinderen?

Ieder kind is Uniek
Het unieke van het kind zien, betekent dat de leidsters ieder kind apart bekijken, en het eigene van ieder kind erkennen. De leidsters kennen de kinderen, en weten na verloop van tijd wat typisch is voor dat ene kind. Hier wordt dan op ingespeeld. Als een kind graag puzzelt, dan wordt het hier in uitgedaagd en gestimuleerd. 

De leidsters laten de kinderen ook vaak kiezen wat ze willen doen of hoe ze het willen doen, in plaats van zelf te bepalen wat er gaat gebeuren. Dit betekent dat de leidsters regelmatig improviseren. 

Er wordt ook ingespeeld op de taal die het kind spreekt van huis uit. Met een Frans kindje worden dan bijvoorbeeld een paar woordjes Frans gepraat. 

In de hele omgang met het kind laten de leidsters het in zijn waarde: het stille kind mag stil zijn, het drukke kind mag, tot op zekere hoogte, druk zijn. Niks moet, veel mag.

Hoe gaan de leidsters in de praktijk om met de andere aspecten van het kindbeeld dat MIK hanteert?

Sociaal

Er worden met de kinderen activiteiten in groepsverband gedaan. Tijdens die momenten worden de kinderen extra gestimuleerd in hun sociale ontwikkeling. Ieder kind neemt bijvoorbeeld een stukje fruit van het bord en geeft het bordje door aan een ander kind. Kinderen leren zo wachten op hun beurt, en worden gestimuleerd in het samen delen. De leidsters stimuleren verder pro-sociaal gedrag door mee te gaan spelen tijdens spelmomenten. Zo laten ze zien hoe je bijvoorbeeld met het spel omgaat. De kinderen worden, waar mogelijk, gestimuleerd samen te spelen. Wanneer kinderen ruzie hebben laten de leidsters in eerste instantie de kinderen dit zelf oplossen, en spreken zo het sociale in ieder kind aan.

Competent

De leiding observeert veel. Waar is het kind mee bezig, waar gaat het kind naartoe. Is het een kind uit een andere cultuur, of van een andere afkomst en wat zijn zijn gewoontes. De leidsters proberen hier vervolgens op in te spelen. Sommige kinderen  hoeven van thuis uit bijvoorbeeld nooit aan tafel te zitten om te eten. De leidsters laten het kind dan wennen door het hierin vrij te laten. Maar uiteindelijk moeten zij ook in staat zijn om aan tafel te zitten om te eten.. 

De leidsters proberen de kinderen een uitdaging te bieden, bijvoorbeeld door moeilijkere puzzels te geven, of een andere activiteit aan te bieden.

De leidsters laten de kinderen zoveel mogelijk zelf doen. Zelf jas uit doen, zelf boterhammen smeren. 

De leiding kijkt naar het gedrag van ieder kind apart en kijkt zo naar wat een kind al aankan, en wat nog niet. Het ene kind kan zelf het trapje oplopen, het andere kind nog niet. 

Leergierig

De leiding geeft aan dat als je echt goed kijkt naar het kind, je kunt zien dat dit wil leren. Hierbij houden ze wel rekening met de leeftijd en ontwikkeling van het kind.

De leidsters spelen in op de natuurlijke leergierigheid van het kind door uitdagingen te geven, zodat het kind zich niet verveelt, of door de kinderen een opdracht te laten uitvoeren. Als de leidsters merken dat een kind ergens interesse in heeft, dan wordt het hierin uitgedaagd. Het kind wordt gestimuleerd om een stapje verder te gaan als het dit wil.

Als kinderen iets willen leren wordt het gestimuleerd, maar als ze niet willen, dan hoeft het niet. 

Zelfstandig

De leidsters stimuleren de kinderen om dat wat ze zelf kunnen, zelf te laten doen. Zo laten ze de kinderen zoveel mogelijk zelf het jasje uitdoen, de handen en de mond wassen, afhankelijk van de leeftijd en ontwikkelingsfase van het kind. Door de herhaling leert het kind. De leidsters geven daarbij veel complimentjes. Als de kinderen het niet uit zichzelf kunnen wordt het voorgedaan. 

Doordat de leiding vasthoudt aan een bepaald ritme in de groep worden de kinderen ook gestimuleerd in hun zelfstandigheid. 
Communicatie

Er wordt in de groep overwegend Nederlands gepraat met de kinderen. Tegen een kind dat dialect praat, wordt echter in het dialect teruggepraat om het kind vertrouwd te maken met de leidsters.  

De leidsters houden rekening met hun taalgebruik naar de kinderen toe. Zo praten ze zelf met het kind duidelijk, in korte zinnen en op het niveau van een kind, zodat de kinderen begrijpen wat er gezegd wordt. Kinderen worden verbeterd als ze grof taalgebruik gebruiken. De leidsters leggen dan uit dat je zo hier niet praat. 

Bij kinderen die niet of slecht Nederlands spreken gebruiken de leidsters vaak ‘gebarentaal’als extra hulpmiddel. Zo hebben ze bijvoorbeeld een gebaar voor eten. Communiceren gaat dan echt met handen en voeten. Wanneer het echt moeizaam gaat, informeren ze de ouders hierover. Hoe is het bijvoorbeeld gesteld met de taalontwikkeling van het kind in de eigen taal?

Er wordt gebruik gemaakt van een pictogrammenboek (MIKtogrammenboek) dat de leidsters helpt bij hun communicatie met buitenlandse kinderen. Je kunt dan aanwijzen wat de bedoeling is, bijvoorbeeld eten of slapen. 

De kinderen worden gestimuleerd in hun taalgebruik doordat de leidsters verhaaltjes voorlezen of liedjes zingen. Ze benoemen veel wat ze doen

Het communiceren met ouders die geen of moeilijk Nederlands spreken gebeurt veelal met ‘handen en voeten’. De ouders nemen soms iemand mee die wel Nederlands praat. Dit kan een buurvrouw of vriendin zijn. In dat geval verloopt het contact via hen. In een enkel geval kan er een tolk worden geregeld voor de ouders. 

Het ‘schriftje’ dat wordt bijgehouden voor het kind wordt ook gebruikt als communicatiemiddel. 

Veiligheid en geborgenheid en de fysieke ruimte
Hoe biedt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt aangeboden bij tot het creëren van emotionele veiligheid?

De leiding is nog grotendeels zoekende in de inrichting van de ruimte. Met name in de verticale groep en in de babygroep zijn de leidsters nog aan het spelen met deze ruimte en wordt er nog regelmatig geëxperimenteerd met de inrichting. Dit doen de leidsters ook om de kinderen steeds een andere uitdaging te kunnen bieden.

De leidsters vinden het belangrijk dat de ruimte zoveel mogelijk open blijft, om een gevoel van ruimte te creëren, en om voldoende overzicht te hebben. Daarnaast is er met name in de peutergroep veel gewerkt met hoekjes, zoals een tv-hoek, een poppenhoek enz.

De overheersende kleuren in de ruimte heeft MIK bepaald (rood en geel). Voor het overige hebben de leidster gekozen voor rustige kleuren: veel licht hout, om rust in de ruimte te kunnen creëren. Het speelgoed bepaalt voor een groot gedeelte al de kleur in de ruimte.

Te veel kleur en versieringen in de ruimte zijn volgens de leidsters teveel prikkels voor kinderen. Binnen Goofy zijn er al veel kinderen met een vaak problematische achtergrond, die al veel prikkels krijgen. De babygroep houdt hier verder rekening mee door het afspelen van rustige muziek, en door niet te veel speelgoed tegelijk aan te bieden. 

Qua materiaal hebben de leidsters een voorkeur voor duurzaam en degelijk materiaal.

In de groepen zijn met name de slaapruimte, de eettafel en de box gereserveerd voor min of meer vaste activiteiten. Daarnaast zijn in de peutergroep, doordat er hier veel hoeken gecreëerd zijn, deze hoeken ook meer geschikt voor het hiervoor bedoelde en aangeboden spel (met poppen spelen in de poppenhoek). Voor het overige kan er in de ruimtes zoveel mogelijk vrij en naar inzicht van het kind gespeeld worden.

Binnen de groepen zijn er vrijwel geen specifieke plaatsen ingericht voor actief dan wel rustig/stil spel. Door een gebrek aan ruimte wijken de leidsters vaak uit naar de gang of naar buiten (en soms naar de BSO)  om de kinderen meer actief te kunnen laten spelen. In de groep zelf moet met dit doel vaak extra ruimte gecreëerd worden, door bijvoorbeeld te schuiven met spullen. 

De inrichting van de ruimtes, biedt de kinderen zoveel mogelijk de kans om op onderzoek uit te gaan en te ontdekken. Speelgoed dat op kindhoogte staat, mogen de kinderen zelf pakken. Daarnaast biedt iedere ruimte weer een eigen ontdekmogelijkheid. In de babygroep is er bijvoorbeeld een spiegel waarin de baby’s zichzelf en elkaar kunnen ontdekken en in de verticale groep hangt een ontdekbord.

Daarnaast biedt het opendeurenbeleid de kinderen de kans om ook zelfstandig op onderzoek uit te gaan en andere ruimtes te ontdekken. Daarnaast bieden de leidsters vaak ook dingen in de groep aan die de kinderen kunnen ontdekken, zoals water of zand. Buiten valt er ook veel te ontdekken, zoals gras, steentjes, zand en kleine diertjes. 

De leiding heeft een balans moeten vinden in het creëren van mogelijkheden voor kinderen om te ontdekken, en tegelijkertijd het kunnen waarborgen van veiligheid. 

De ruimtes zijn vrij open ingericht. Door deze open ruimte kunnen de kinderen in de gaten worden gehouden om zo hun veiligheid te kunnen waarborgen. Door de grote ramen in de ruimte kan er binnen ook toezicht worden gehouden op wat er buiten gebeurd. 

Echter niet op ieder moment biedt de inrichting van de ruimte het overzicht. Er zijn momenten, wanneer leidsters bijvoorbeeld in de keuken bezig zijn, dat ze met hun rug naar de groep staan.

Op andere plaatsen in de ruimte is voldoende overzicht, terwijl kinderen wel het gevoel hebben dat ze zich hier even kunnen terugtrekken. Plaatsen waar dit kan, zijn bijvoorbeeld de tv-ruimte in de peutergroep of in de box. 

De plaatsen in de ruimte om werkstukken uit te stallen of op te hangen, verschillen per groep. Een vaste plek die geldt voor alle groepen is de vitrinekast bij de ingang. 

Alleen in de peutergroep is er een vaste plaats gereserveerd voor werkstukken. Hiervoor is gekozen omdat een vaste plaats rust geeft, anders wordt het te druk in de groep. 

In de baby- en de verticale groep kunnen de plaatsen voor werkstukken variëren, er moet ook toevallig de ruimte hiervoor zijn. Plaatsen voor werkstukken zijn bijvoorbeeld: het raam of het prikbord. 

Daarnaast worden er regelmatig foto’s gemaakt van activiteiten en deze worden op dvd gezet. Deze dvd wordt vervolgens voor de ouders gedraaid op de tv in de gang.

Op allerlei manieren wordt binnen de ruimte concreet de veiligheid van het kind gewaarborgd. Om een paar voorbeelden te noemen: lades en kasten hebben een kinderslot, het stopcontact is beveiligd, bedjes worden op slot gemaakt. De deurklink is hoger en andersom geplaatst, zodat kinderen deze niet zelf kunnen openmaken. Er zijn rubberen beveiligingsstrips aan deuren, rond de verwarmingsbuizen zit isolatiemateriaal. 

Daarnaast houden de leidsters rekening met het materiaalaanbod. Materiaal dat bestaat uit kleine onderdelen mogen de kinderen alleen op een vaste plaats gebruik worden, meestal is dit aan tafel. Bepaalde materialen zijn zo opgeborgen dat de kleine kinderen hier niet bij kunnen. 

Er zijn strenge eisen op het gebied van hygiëne: handen moeten bijvoorbeeld worden gewassen voor en na het eten. Bij de baby’s gebeurt dit met een washandje. Ieder kind heeft een eigen washand. Speelgoed wordt regelmatig nagekeken door de leidsters. Als het te oud is of kapot gaat het weg. 

Dit zijn slechts enkele voorbeelden. Veiligheid blijft altijd een aandachtspunt, en hier kijken de leidsters dan ook actief naar. Ieder jaar wordt er een risico-inventarisatie opgemaakt. Er wordt dan nog een keer opnieuw gekeken binnen de ruimte welke punten nog verbetering verdienen, en of en welke risico’s er zijn bijgekomen.  

Veiligheid en geborgenheid en de groep

Hoe draagt de (inrichting van de) groep bij tot het bieden van emotionele veiligheid voor het kind?

Op Goofy is een min of meer vaste dagstructuur. De meeste activiteiten staan vast, zoals eten, naar bed gaan, spel. Deze zijn gepland op vaste tijden. De leiding kan hier flexibel mee omgaan, om in te kunnen springen op behoeftes van kinderen. Als kinderen bijvoorbeeld eerder honger hebben, kan er eerder worden gegeten. Iedere groep heeft een eigen dagstructuur. De leiding heeft voor een duidelijke structuur gekozen omdat kinderen behoefte hebben aan structuur en een vast dagritme. Het is voor kinderen prettig als ze weten wat er gaat gebeuren, wat ze kunnen verwachten op een dag. De leidsters geven aan dat zij merken dat ook de ouders een vaste dagstructuur prettig vinden.

Op drukke momenten kiezen de leidsters ervoor om de deuren tussen de groepen dicht te houden en in de eigen groep te blijven. Op deze manier kunnen ze even rust creëren voor de kinderen. Dit gebeurt ook tijdens activiteiten als eten of verschonen.  

In het begin van de ochtend, en aan het eind van de dag zijn de deuren juist open. Tussendoor kunnen kinderen als ze dit willen, meedoen aan een activiteit van een andere groep. 

De leidsters bewaken op verschillende manieren de veiligheid van het individuele kind binnen de groep. Ze zorgen er voor dat er steeds, waar mogelijk, dezelfde leidsters in de groep staan. Ieder kind krijgt individuele aandacht, en wordt toch betrokken bij de groep. Een leidster neemt een kind dat wordt buitengesloten bijvoorbeeld mee naar kinderen die aan het spelen zijn om hem te stimuleren mee te doen. Het gevoel van veiligheid voor het individuele kind kan ook te maken hebben met de inrichting van de ruimte; in de groep hangen vaak tekeningen en/of foto’s van de kinderen uit die groep. Ieder kind heeft een eigen bedje, zodat het een eigen, geborgen plekje heeft dat helemaal van het kind is. 

Kinderen kunnen veel en juist weinig aandacht trekken. Hoe de leiding hierop reageert is verschillend per kind en per situatie. De leidsters proberen te achterhalen waarom een kind steeds wel of geen aandacht vraagt. Ze kijken naar de houding van het kind, vragen het aan het kind, en overleggen soms met de ouders en/of collega’s. 

Bij een kind dat steeds aandacht vraagt, proberen ze dit gedrag soms te doorbreken door op het moment dat het kind even geen specifieke aandacht vraagt, dit gedrag juist te belonen door even aandacht te geven. Met name wanneer de manier van aandacht vragen negatief is,  proberen de leidsters het kind soms af te leiden door bijvoorbeeld een spel aan te bieden. De leidsters geven ook duidelijk aan het kind aan wanneer ze even geen speciale aandacht kunnen geven, bijvoorbeeld als het druk is in de groep. 

De leiding geeft aan dat ze stille kinderen zelf bewust aandacht moeten geven, omdat de kinderen hierom meestal niet uit zichzelf vragen. 

Als een kind echt storend gedrag vertoont, maakt de leiding dit aan het kind kenbaar. Als het storende gedag niet stopt volgt een waarschuwing. De leidster kan zo’n kind dan vervolgens even uit de situatie halen. Bij de jongere kinderen proberen de leidsters het kind dat storend gedrag vertoont af te leiden, en het negatieve gedrag om te zetten in positief gedrag: niet slaan, maar aaien. Niet bijten, maar kusjes geven. 

Als het storende gedrag echter structureel is, dan worden de hiervoor bedoelde protocollen, gevolgd, of wordt er samen met de ouders een andere aanpak besproken. 

Als een kind uit zichzelf weinig initiatief toont, proberen de leidsters het kind er toch bij te betrekken. Dit kan bijvoorbeeld door verschillende activiteiten aan te bieden, aan de hand van wat een kind leuk vindt om te doen, of door het te betrekken bij een (gezamenlijke) activiteit. De leidster kan ook even bij het kind gaan zitten, en hem 1 op 1 contact geven. Even alleen iets doen met het kind in plaats van met de hele groep erbij, om het kind zich veilig te laten voelen. Het uiteindelijke doel is wel dat alle kinderen op zoek gaan naar contacten, en vriendjes maken. De leidsters geven aan dat kinderen elkaar vaak uit zichzelf betrekken bij hun spel. 

Kinderen kunnen ook juist veel initiatief tonen. In de babygroep laten de leidsters het kind dan zoveel mogelijk zijn/haar gang gaan. Ze volgen het kind, en houden het in de gaten. De leidsters gaan voor een gedeelte mee in het initiatiefrijke gedrag, maar geven ook duidelijk grenzen aan. In de andere groepen wordt initiatiefrijk gedrag wat meer afgeremd. Dit doen de leidsters om andere kinderen ook aan bod te kunnen laten komen. Ze benoemen het gedrag, en vertellen het kind waarom dat gedrag even niet gewenst is, bijvoorbeeld omdat een ander kind  aan de beurt is. De leidsters geven aan dat te initiatiefrijk gedrag vaak ontstaat uit een gebrek aan concentratie. In dat geval maken ze aan het kind duidelijk dat hij bijvoorbeeld moet afmaken waar hij aan begonnen is. 

De leiding bevordert op allerlei manieren relaties en vriendschappen tussen kinderen. In de peutergroep creëren de leidsters soms bewust groepen kinderen met uiteenlopende karakters, en laten dan iedere groep in een andere hoek spelen. 

De leiding biedt de kinderen sociale spelletjes aan om relaties en vriendschappen tussen kinderen te bevorderen. Deze activiteiten kunnen bijvoorbeeld zijn: kringspellen, zingen of een boek lezen in de groep. Het sociale aspect is volgens de leiding door de hele dag verweven, het komt terug in allerlei dagelijkse momenten. Als kinderen uit zichzelf contact maken met andere kinderen dan stimuleren de leidsters dit door het sociale gedrag te benoemen; wat lief dat je haar een koekje geeft.  

Bij de jonge baby’s stimuleren de leidsters contacten door twee kinderen tegenover elkaar in de schommels te zetten, of kinderen samen op de mat leggen.  

Leidsters bevorderen de communicatie tussen kinderen in de groep door veel te praten en veel te benoemen. Tijdens activiteiten wordt er gepraat met de kinderen, en stimuleren leidsters het dat kinderen onderling met elkaar praten, door hen met elkaar in contact te brengen: wat ben jij aan het maken? En jij? 

Als jonge kinderen beginnen te communiceren (met woorden of geluiden) dan gaan de leidsters hier op in. Soms praten ze de baby na, zodat deze weer naar hen ‘terugpraat’ in babytaal. 

De leidsters leggen aan de kinderen uit wat de consequenties zijn van hun gedrag voor andere kinderen, dit gedrag heeft dat gevolg. Als een kind een ander kind knijpt, betekent dat bijvoorbeeld dat het andere kind kan gaan huilen.  

Leidsters geven aan dat ze vaak een tussenpersoon zijn in de communicatie met kinderen. Als kinderen elkaar niet begrijpen kan de leidster uitleggen wat er bedoelt wordt. Of wanneer een kind uit zichzelf iets niet durft te vragen aan een ander kind, dan loopt de leidster mee en laat het kind de vraag stellen. 

Veiligheid en geborgenheid en activiteiten
Op welke wijze waarborgt het aanbod van activiteiten en de wijze waarop deze zijn georganiseerd een gevoel van emotionele veiligheid van het kind? 

Activiteiten

Kinderen kunnen in ruime mate zelf het initiatief nemen bij het kiezen van activiteiten. De leidsters vragen aan de kinderen wat ze willen doen, of laten hen uit een paar activiteiten kiezen. Wanneer een individueel kind specifiek iets anders wil doen dan de groep, dan wordt hier waar mogelijk, rekening mee gehouden. Dit gaat natuurlijk niet altijd, bijvoorbeeld  als het erg druk is in de groep en/of wanneer er geen speciale begeleiding gegeven kan worden. 

De leiding stimuleert  kinderen om mee te doen aan een activiteit door zelf enthousiast te zijn. Ze nodigen de kinderen uit om erbij te komen zitten en mee te doen. De baby’s worden aan tafel gezet. De leidsters geven aan dat als zij enthousiast zijn, de kinderen dit vaak vanzelf overnemen. Ze nemen het enthousiasme ook weer van elkaar over. Over het algemeen hoeft een kind niet mee te doen als hij dit niet wil. De leidsters geven wel aan dat een kind een keer moet hebben meegedaan, om erachter te komen of hij het wel of niet leuk vindt. 

Bij het aanbieden van activiteiten, houden de leiding rekening met het niveau van de kinderen: de activiteiten moeten niet te moeilijk, en niet te makkelijk zijn. In de verticale groep delen de leidsters de oudere en de jongere kinderen voor een activiteit soms in in aparte sub-groepen. Bepaalde activiteiten kunnen weer gedaan worden met de hele groep, omdat ze geschikt zijn voor alle leeftijden en ontwikkelingsfases, zoals Duplo. Als de kleinere kinderen in bed liggen, kan er bewust een activiteit gedaan worden met de oudere kinderen.  

De rol van de leidsters bij activiteiten is bij de oudere kinderen vooral begeleidend. De leidsters begeleiden het kind bij de activiteit, leggen iets uit waar nodig en spelen soms met hen mee. Bij de jongere kinderen leggen de leidsters eerst uit wat de bedoeling is van een bepaalde activiteit door het voor te doen, en laten de kinderen het daarna zelf proberen, eventueel met nog wat hulp van de leidster. 

Ideeën van kinderen worden zoveel mogelijk betrokken in een activiteit. Dit kan op individueel niveau. Een kind dat van auto’s houdt, bieden de leidsters bijvoorbeeld een kleurplaat van een auto aan. Als een kind met een bepaald idee komt, bekijken de leidsters hoe ze dit kunnen betrekken in een bepaalde (groeps)activiteit. De mate waarin dit gebeurt, hangt af van de grootte van de groep, en van hoe druk het is. De leidsters geven aan dat zij soms zeer gestructureerd moeten zeggen wat de bedoeling is, en hoe de kinderen dit kunnen doen. Dit heeft te maken met het feit dat er binnen Goofy vrij veel kinderen zijn met een buitenlandse achtergrond. Zij begrijpen vaak niet wat de bedoeling is, doordat zij de taal onvoldoende beheersen, en hebben dus een duidelijkere structuur nodig. 

In de groepen zijn er vaste plaatsen voor activiteiten. In de peutergroep worden vooral de ingerichte hoeken en de tafel gebruikt voor vaste activiteiten. In de babygroep zijn de ruimtes voor vaste activiteiten vooral de mat of de box. In de verticale groep is de tafel geschikt voor vaste activiteiten, en is er een rustig hoekje waar de kinderen even kunnen zitten om bijvoorbeeld te knutselen of te lezen, als ze dit willen. 

De leiding speelt in op rustige en drukke momenten van de dag. Op het moment dat er al een aantal kinderen in bed liggen (in de verticale- en de peutergroep), is er vooral rustig spel, of laten de leidsters de kinderen buiten spelen, om de rust te bewaren in de groep. 

Wanneer kinderen druk zijn bieden de leidsters hen een rustige activiteit aan, bijvoorbeeld door met hen een boek te lezen aan tafel. 

De pedagogische thema’s worden in de dagelijkse activiteiten verwerkt. Deze thema’s worden door de leidsters gekozen. Voor ieder thema zijn themabakken, waarin het betreffende thema is uitgewerkt. Uit deze bakken kunnen ideeën worden gehaald. Er zitten bijvoorbeeld knutselmaterialen en (voorlees)boeken in. 

De dagstructuur is bij de kinderen bekend, omdat in iedere dag ongeveer dezelfde structuur zit. Voor en na het eten worden bijvoorbeeld de handen gewassen. In de dag zitten meer van deze herkenningspunten. De leidsters attenderen de kinderen hier op. Ze zeggen van tevoren wat er gaat gebeuren, bijvoorbeeld: we gaan nu eerst de handen wassen, en daarna eten. Goofy werkt sindskort met pictogrammen. Deze hangen op, en maken duidelijk welke activiteiten er op de dag plaatsvinden, en in welke volgorde. 

Gewoontes en rituelen

Er wordt geen specifieke aandacht geschonken aan niet-Nederlandse feesten, en uitingen van religie. Wanneer dit ter sprake komt in de groep, leggen de leidsters wel de feesten, en de gedachtes hierachter aan de kinderen uit. De leidsters geven aan dat hun ervaring is dat het niet leeft bij de kinderen, noch bij de ouders. 

Bij het slapengaan zijn er een paar vaste gewoontes of rituelen. Deze kunnen verschillen per groep. Ieder kind heeft wel een eigen bed. Als de jongere kinderen naar bed gaan krijgen ze eerst een schone luier. Kinderen krijgen een speen of knuffel mee naar bed als ze dit willen. In de babygroep laten de leidsters zachtjes de muziek spelen. De leidsters geven aan dat kinderen ook hun eigen slaaprituelen hebben, hier houden ze dan rekening mee. 

Voor het vieren van een verjaardag zijn ook vaste rituelen. Deze kunnen ook verschillen per groep. Er wordt een verjaardagshoed of -kroon gemaakt, er wordt gezongen, het kind deelt uit. Het kind krijgt op die dag extra veel aandacht, en wordt erop voorbereid. De leidsters vertellen bijvoorbeeld dat het kind straks mag uitdelen.  

Tijdens eetmomenten zijn er ook vaste gewoontes. Deze zijn: handen wassen voor en na het eten, iedereen blijft aan tafel zitten, er worden liedjes gezongen voor en/of na het eten. 

De kinderen krijgen eerst een boterham met iets gezonds, zoals smeerkaas, of vlees. Als ze dit op hebben mogen ze een boterham met iets ‘lekkers’, bijvoorbeeld chocoladepasta. De kinderen worden gestimuleerd om de korstjes op te eten. 

Veiligheid en geborgenheid en spelmateriaal

Op welke manier draagt het aanbod van spelmateriaal en de wijze waarop dit wordt aangeboden bij aan een gevoel van emotionele veiligheid?

Alle grote (spel) materialen- of zachte materialen, worden op kindhoogte bewaard, en kinderen kunnen hier dus zelf bij (auto’s, blokken). In verband met veiligheid wordt materiaal dat bestaat uit kleine onderdelen en waarvoor dus toezicht vereist is, zoals puzzels, en leeftijdgebonden materiaal (dit laatste geldt met name in de verticale groep) zo bewaard dat kinderen er niet bij kunnen. Dit materiaal wordt ofwel aangeboden door de leidsters, ofwel de kinderen kunnen hier zelf om vragen. Het wordt over het algemeen sowieso aangemoedigd dat kinderen vragen of ze ergens mee mogen spelen, met name als het gaat om materiaal dat bestaat uit meerdere onderdelen zoals blokken. 

Daarnaast wordt niet al het materiaal op kindhoogte aangeboden om de kinderen uitdaging te kunnen blijven bieden in het spel, en te kunnen blijven variëren in het aanbod. Als er te veel spelmateriaal is, spelen de kinderen vaak niet, of moeilijker. Met een gering aanbod in het spelmateriaal en dus veel variatie in het speelgoed, wordt er meer gespeeld.

De leidsters zorgen dus voor voldoende afwisselend aanbod van spelmateriaal door niet steeds hetzelfde aan te bieden en door af te wisselen met materiaal afkomstig van een andere groep.

Door het open deurenbeleid, maken de kinderen ook kennis met het materiaal uit andere groepen, waardoor ze steeds iets nieuws kunnen ontdekken. 

Af en toe wordt er nieuw gekocht materiaal aangeboden, maar er zijn geen duidelijke afspraken of richtlijnen over wanneer dit moet gebeuren. Nieuw materiaal wordt soms ook aangeboden in de vorm van kosteloos materiaal, zoals lege dozen, zakdoeken of water. 

Soms geven de leidsters richting aan het spel van het kind. Door veel te observeren zien zij wanneer dit nodig is. Leidsters geven bijvoorbeeld richting aan het spel als kinderen zich vervelen of als kinderen niet weten hoe ze met materiaal moeten omgaan. Kinderen wordt  geleerd hoe ze met spelmateriaal moeten omgaan. Veelal gebeurt dit op een speelse manier: de leidster gaat bijvoorbeeld meespelen, om het kind zo al kindvolgend te leren hoe het moet spelen.  Kinderen gaan zich vaak vervelen als er een overdaad is aan materiaal. Als leidsters dit signaleren ruimen ze materiaal op, om zo de keus te beperken.

Over het algemeen hebben de kinderen inzicht in de manier waarop het spelmateriaal hoort te staan. Het speelgoed heeft een vaste plek en kinderen zijn hiervan op de hoogte. Alleen jonge baby’s weten dit niet. In de verticale groep zitten er pictogrammen op de kisten, zodat de kinderen weten wat hierin zit. In de peutergroep wordt er gewerkt met doorzichtige boxen, zodat de kinderen kunnen zien wat erin zit. Van de kinderen wordt dan ook verwacht dat ze opruimen waar ze mee gespeeld hebben. Dit gebeurt onder leiding van de leidsters. De leidsters helpen de kinderen, en geven aan wanneer er moet worden opgeruimd. Dit kan bijvoorbeeld zijn voor het eten, of voordat de kinderen aan een andere activiteit beginnen.

In de babygroep maken de leidsters van het opruimen vaak een spel. De kinderen in deze groepen krijgen geleerd dat ze moeten opruimen. 

De leiding is op de hoogte van waar een kind goed in is, wat het leuk vindt en wat zijn mogelijkheden en uitdagingen zijn. Door veel te observeren, en door op de hoogte te zijn van de ontwikkelingsfase van ieder kind kunnen de leidsters hierop inspringen. Hiervoor dient ook het teamoverleg. 

Door het kind te observeren kun je ook een achterstand bij een kind constateren. De leidsters houden zo’n kind dan extra in de gaten. Deze kinderen worden extra begeleid: door veel mee te doen met het spel, en veel voor te doen.

Wanneer een kind iets leuk vindt, wordt hierop ingespeeld door datgene aan te bieden wat het kind leuk vindt, maar de uitdaging wel steeds groter te maken. Als een kind het bijvoorbeeld leuk vindt om te puzzelen, dan proberen de leidsters steeds een andere, of moeilijkere puzzel aan te bieden. Als een kind iets niet leuk vindt, wordt het gestimuleerd om dit toch te doen als de leidsters dit nodig vinden, maar nooit gedwongen. Hierop wordt ook ingespeeld door het kind niet individueel, maar in groepsverband iets aan te bieden. Een kind kan het bijvoorbeeld niet leuk vinden om te tekenen, maar door dit in groepsverband aan te bieden kan het kind geïnspireerd raken als hij ziet dat andere kinderen het wel leuk vinden. 

 Persoonlijke competentie

Met het begrip ‘pedagogische competentie’ wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit. Het verwerven hiervan stelt een kind in staat om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderende omstandigheden. Het kind leert vertrouwen te hebben in zichzelf en vertrouwen in de ander, ofwel in de wereld om hem heen. Dit basisvertrouwen komt op jonge leeftijd tot stand en heeft een grote invloed op de manier waarop het kind later als volwassene naar de wereld en de mensen kijkt. (Marie-Jose Ploemen, 2006)

Hoe er binnen Goofy wordt vormgegeven aan het begrip persoonlijke competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Goofy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Persoonlijke competentie en leidster kind -interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van persoonlijke competenties?

De leidsters dragen bij aan de persoonlijke competentie van het kind, doordat zij de kinderen mee laten doen aan (groeps)activiteiten. Kinderen leren tijdens deze activiteiten van elkaar. Groepsactiviteiten worden soms opgesplitst in verschillende activiteiten, zodat ieder kind die activiteit kan kiezen die het beste bij hem/haar aansluit en zo zijn persoonlijke competentie het beste ontwikkelt. Daarnaast zorgen de leidsters voor voldoende afwisseling in hun aanbod. Het meedoen aan activiteiten wordt sterk aangemoedigd.

Verder draagt de leiding bij aan de ontwikkeling van de persoonlijke competentie door veel complimentjes te geven als het kind iets goed doet, door het kind te laten meehelpen en door het kind in eerste instantie te helpen, wanneer het iets voor het eerst doet.

De leiding geeft de kinderen inzicht in de eigen en in elkaars capaciteiten door veel complimenten te geven. Dit kan in de vorm van een mondelinge compliment van een leidster, maar ook bijvoorbeeld in de vorm van een sticker of een knuffel. De leidsters benoemen wat ze zien bij het kind. Door het geven van complimentjes maken zij ook andere kinderen erop attent dat een ander kind iets kan en dat dit leuk is. Door dit principe van modeling proberen zij de andere kinderen te stimuleren hun persoonlijke competentie ook te vergroten. De leidsters geven de kinderen ook inzicht in elkaars capaciteiten doordat zij een kind dat al iets kan aansporen een ander kind dat dit nog niet kan te helpen.

De leiding geeft elkaar ook inzicht in nieuw verworven capaciteiten van kinderen door dit bijvoorbeeld in het logboek te vermelden. 

Of de leiding inspringt op initiatieven van een individueel kind, hangt af van de ruimte die de leiding hiervoor heeft op dat moment. Als er weinig tijd is, kunnen zij met het kind afspreken dat er op dit moment geen tijd is, maar dat ze er later op terugkomen met dit kind. De leiding maakt een onderscheid in negatieve initiatieven (bijvoorbeeld iets kapot maken) en positieve initiatieven van een kind. Er wordt ingespeeld op een positief initiatief door het kind aandacht te geven, en in te gaan op het initiatief.  Per situatie wordt bekeken hoe er het beste gereageerd kan worden, dit geldt ook voor een negatief initiatief. 

Als voorbeeld hoe er wordt ingespeeld op leermomenten van het kind, noemt de leiding met name de zindelijkheidstraining. Wanneer ouders hier thuis al mee begonnen zijn, dan zet de leiding de training op de opvang voort. Ook wanneer leidsters zien dat een kind hier interesse in begint te tonen, dan stimuleren zij dit door langzaam al met de training te beginnen. 

Kinderen komen vaak uit zichzelf naar leidsters toe om te vertellen wat ze al kunnen. Hierop springen zij dan in door dit kind datgene dan ook zelf te laten doen. Wat een kind zelf kan, laten de leidsters het kind ook zelf doen, wat bijdraagt aan de persoonlijke competentie van een individueel kind. Het gaat dan om het aan-en uittrekken van schoenen of jasjes, of het zelf laten aan-en uitkleden. 

De leidsters ondersteunen de kinderen in hun leerproces o.a. door het kind zelf oplossingen te laten bedenken voor een probleem. De leidsters benadrukken voor het kind dat het niet erg is om fouten te maken. Ze benaderen het kind positief, door veel complimenten te geven, en door niet steeds te zeggen dat iets niet mag, maar juist het kind af te leiden, of iets anders aan te bieden. De leidsters ondersteunen een kind door erbij te gaan zitten, te helpen of voor te doen, dit aangepast op het niveau van ieder kind. Leidsters doen soms expres iets fout of verkeerd, om de kinderen bewust te maken van hun eigen competentie: zij zien dat iets zo niet hoort, maar weten hoe het wel moet. Ook tijdgebrek kan er soms voor zorgen dat een kind gestimuleerd wordt in zijn of haar competentie. Als een leidster even geen tijd heeft om het kind te voeren, kan dit het kind uitdagen om zelf te gaan eten. 

De leidsters geven aan dat ze zichzelf blijven ontwikkelen d.m.v. cursussen. Hierdoor komen ze vaak op nieuwe ideeën. De leidsters geven ook aan dat het een kunst is om niet vastgeroest te raken in je eigen stramien. 

Persoonlijke competentie en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties van het kind?
Doordat de verschillende groepen (met name de peuter- en de verticale groep) zijn ingedeeld in hoeken, wordt de persoonlijke competentie van het kind op verschillende manieren aangesproken. Iedere hoek daagt het kind uit tot spelen en ontdekken, doordat er in iedere hoek ander, specifiek materiaal wordt aangeboden. Daarnaast biedt een hoek het kind geborgenheid en bescherming, en dat is de basis voor het kind om op onderzoek uit te gaan. Een hoek biedt een kind een veilig, afgeschermd plekje, en geeft hem de illusie van even alleen zijn, terwijl de leiding op de achtergrond toch een oogje in het zeil kan houden. 

In de babygroep ligt de nadruk iets meer op het bieden van veiligheid en geborgenheid dan op het ontwikkelen van de persoonlijke competentie van het kind. 

De inrichting van de ruimte van iedere groep is aangepast aan het ontwikkelingsniveau van ieder kind. Dat wil zeggen: het aanwezige materiaal, de meubels ( wel of niet op kindhoogte)  enz. Wil de leiding uit deze groepen de kinderen toch nog extra uitdaging bieden en hun verder stimuleren in hun ontwikkeling wanneer ze merken dat een kind hieraan toe is, dan lenen zij spullen uit de oudere groepen. De babygroep kan dan lenen van de peutergroep, en de peutergroep kan materialen lenen van de BSO. Ook kunnen de kinderen op bezoek komen, of spelen in de oudere groepen als de leidsters merken dat een kind hier aan toe is. 

De verticale groep moet in zijn opzet al ruimte bieden aan kinderen van 0-4 jaar, met grote uiteenlopende ontwikkelingsniveaus, en dus moet er in de inrichting  en bij de keuze van materialen hiermee al rekening gehouden worden. De leiding van deze groep heeft ervoor gekozen om met dit doel een deel van de ruimte af te schermen voor de oudere kinderen. In dit deel van de ruimte staat materiaal dat meer specifiek is aangepast aan de leeftijd en het ontwikkelingsniveau van deze groep kinderen. In het andere deel van de ruimte staat materiaal dat geschikt is voor alle leeftijden. Doordat aan iedere groep kinderen dat materiaal wordt aangeboden dat past bij hun leeftijd en ontwikkelingsniveau krijgt ieder kind de kans zich voldoende te ontwikkelen. 

Door het opendeurenbeleid krijgen de kinderen ook regelmatig te maken met nieuwe ruimtes, andere spullen, een andere indeling,  en dus andere mogelijkheden om te ontdekken en op onderzoek uit te gaan. 

De leiding evalueert de inrichting van de ruimtes regelmatig, en wanneer een bepaalde inrichting niet blijkt te werken, dan passen zij deze aan. 

Persoonlijke competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de persoonlijke competenties van een kind?

Er zijn binnen Goofy rituelen en activiteiten om een kind te ‘zien’, wat belangrijk is als het gaat om het ontwikkelen van een gevoel van eigenwaarde, en zelfvertrouwen te krijgen binnen een groep, zoals: liedjes waarbij de naam van het kind genoemd wordt, en foto’s van de kinderen in de groep en/of op hun persoonlijke bakje met hun eigen spullen. De verticale groep werkt aan een aanwezigheidsbord, waarop kinderen hun aanwezigheid binnen de groep kenbaar kunnen maken door een kaartje te verschuiven op het bord. Op deze manier kan het kind zichzelf ook aan andere kinderen laten ‘zien’. De babygroep wil in dit kader gaan werken aan een familie-album, met daarin foto’s van kinderen en hun familie. Wanneer dit een succes wordt, willen de andere groepen dit, of elementen hieruit, graag overnemen. In de peutergroep hangt een verjaardagskalender, waarop d.m.v. een foto van het kind in de desbetreffende maand zijn verjaardag wordt aangegeven. 

De leiding houdt binnen de groep, en bij bijvoorbeeld verandering van groep rekening met vriendschappen van kinderen. Kinderen kiezen bijvoorbeeld zelf naast wie ze gaan zitten aan tafel. De leiding is op de hoogte van vriendschappen tussen kinderen. Kinderen die vriendschap hebben gesloten met kinderen uit andere groepen kunnen elkaar regelmatig zien, doordat de leiding hier bewust voor zorgt.  

Binnen Goofy werkt de leiding met name met kleine groepen. De leiding splitst de groepen regelmatig op, wanneer hiervoor voldoende leiding aanwezig is. Dit bevordert ook de sociale interactie tussen kinderen, geeft de leiding aan, want als de groep klein is dan durven kinderen sneller naar elkaar toe te komen, en durven ze sneller iets te zeggen. In de verticale groep worden regelmatig de jongste en de oudste groep kinderen opgesplitst tijdens bijvoorbeeld activiteiten, omdat de ontwikkeling van deze groepen ver uit elkaar ligt, en je zo dat aan de groep kinderen kan aanbieden wat specifiek aansluit bij hun ontwikkelingsfase en competentie.

De leiding leert de kinderen emoties en behoeftes naar elkaar te communiceren door de kinderen te stimuleren hun emotie of behoefte te uiten. Het kind mag huilen, het mag boos zijn. In de babygroep verwoordt de leiding de gevoelens van kinderen naar de andere kinderen toe, omdat kinderen in deze groep hun emotie nog niet (goed) kunnen verwoorden. 

De leiding stimuleert de kinderen ook om elkaar te troosten, door bijvoorbeeld (in de verticale groep) de oudste kinderen een fles te laten halen voor een jonger kind, maar ook door de kinderen aan te moedigen naar elkaar toe te gaan en het weer goed te maken, als ze elkaar (per ongeluk) pijn hebben gedaan. 

Persoonlijke competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van persoonlijke competenties bij het kind te stimuleren?

In de hele dagplanning van Goofy is er rekening gehouden met het ervaren van leermomenten voor de kinderen. Tijdens bijvoorbeeld het vrije spel, in het aanbod van activiteiten, maar ook in alledaagse dingen als zelf de handen wassen voor en na het eten, zelf het bord opruimen. Als een kind iets kan, wordt het ook gestimuleerd dit te doen. Dit draagt bij aan hun zelfstandigheid en dat geeft het kind zelfvertrouwen. 

De leiding vindt het belangrijk dat de activiteiten die zij aanbieden aan de kinderen, naast dat deze leuk moeten zijn, ook bijdragen aan de ontwikkeling van het kind. De leiding zorgt ervoor dat ze voldoende activiteiten aanbieden die ieder ontwikkelingsgebied stimuleren en de kinderen hierin voldoende uitdaging te bieden. Kinderen geven vaak uit zichzelf aan wanneer zij toe zijn aan een nieuwe uitdaging. Een kind krijgt die uitdaging die past bij zijn vraag, en bij zijn ontwikkeling. Zo kunnen de activiteiten die een leidster aanbiedt aan het kind variëren van zelf een bord opruimen, tot het onder begeleiding naar de winkel gaan. Een oudere peuter kan de leiding bijvoorbeeld een baby de fles laten geven in de verticale groep, en hen zo een bepaalde verantwoordelijkheid geven. 

Als een kind niet uit zichzelf aangeeft dat het behoefte heeft aan een uitdaging, dan vraagt de leiding tijdens een activiteit of het kind hier aan mee wil doen, of haar wil helpen. De leiding zorgt er zo voor dat de kinderen die niet mondig genoeg zijn om uit zichzelf aan te geven wat ze willen, toch ook aan hun trekken komen en voldoende uitdaging krijgen. 

Persoonlijke competentie en Spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties?

Het aanwezige materiaal in de groepen biedt voldoende uitdaging, omdat het alle ontwikkelingsgebieden aanspreekt. In alle groepen ligt zeer uiteenlopend materiaal, zodat er voor ieder kind wat is dat hem/of haar aanspreekt of uitdaagt. Daarnaast is het spelmateriaal voldoende een mix tussen spannend en vertrouwd, doordat materialen af en toe verplaatst worden. Hierdoor biedt het vertrouwde materiaal weer een nieuwe uitdaging aan het kind. Materiaal wordt soms bewust een tijd weggezet, waardoor het voor de kinderen weer spannend is als het weer tevoorschijn wordt gehaald. Er valt dan weer voldoende te ontdekken.

Er is ook spelmateriaal dat de kinderen stimuleert de in overleg en communicatie. Dit zijn met name gezelschapsspellen. In de babygroep gaat het dan niet om gezelschapspellen, maar leren de kinderen bijvoorbeeld delen door samen met een bal te spelen. Kinderen wijzen elkaar op geschreven en ongeschreven regels; dit wil ik wel, en dit niet.

Voor het gebruiken van spelmateriaal zijn ook duidelijke regels als: op elkaar wachten, niet gooien met het spelmateriaal, je spullen weer opruimen. In de verticale groep zijn er regels die bij de oudste kinderen hun verantwoordelijkheidsgevoel voor de jongere kinderen aanspreken. Als ze gespeeld hebben met materiaal dat niet geschikt is voor de jongere kinderen (zoals Hamertje Tik), dan moeten ze zorgen dat al het materiaal is opgeruimd, om de jongere kinderen te beschermen tegen voor hun gevaarlijke onderdelen (zoals spijkertjes).

Het spelmateriaal zet de kinderen aan tot het verkennen en het overwinnen van hun grenzen. Een kind bekwaamt zich steeds meer in een bepaald spel, bijvoorbeeld puzzelen, en de leiding daagt het kind dan uit door het steeds iets ingewikkelders of moeilijkers aan te bieden, steeds het kind te blijven prikkelen. Op ieder vlak komt dit terug: de leidster doet iets voor, het kind probeert het, en ontdekt en overwint zo zijn grenzen. 

In de groepen staan speelgoedbakken met pictogrammen erop, die aangeven wat er in de bak zit. Dit nodigt de kinderen uit te ontdekken en prikkelt hen. Als de kinderen geïnteresseerd zijn, kunnen ze zelf om het speelgoed uit de bakken vragen. 

 Sociale competentie

Met dit begrip wordt bedoeld dat er aan het kind de gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competenties wordt geboden.

Het begrip ‘sociale competentie’ omvat een scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, samenwerken, anderen helpen, conflicten voorkomen en oplossen, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid.

De interactie met leeftijdgenoten, het deel zijn van een groep en het deelnemen aan groepsgebeurtenissen biedt kinderen een leefomgeving voor het opdoen van sociale competenties. Het geeft aan kinderen kansen om zich te ontwikkelen tot evenwichtige personen die functioneren in de samenleving. 

Hoe er binnen Goofy wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Goofy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Sociale competentie en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van sociale competenties?

De leiding begint al met het bijbrengen van sociale kennis en vaardigheden bij het kind vanaf het moment dat het kind gebracht is. De leiding gaat met het kind de groep in en zoekt zijn vrienden of vriendinnen op. In de babygroep gaat de leidster bij het kind zitten en maakt sociaal contact door wat te vertellen of een liedje te zingen. 

Door de hele dag heen zijn er sociale momenten. Liedjes, kringspellen, namen noemen van kinderen. Tijdens eetmomenten kunnen de kinderen meehelpen met tafel dekken of brood smeren. De leiding stimuleert kinderen ook om elkaar te helpen. Elkaar helpen is een vorm van contact maken, en de leiding moedigt dit aan In de verticale groep kunnen de oudere kinderen heel goed de kleine kinderen helpen, en zij doen dit dan ook veelvuldig. Ook tijdens individuele momenten is de leiding sociaal bezig. Kinderen krijgen veel individuele aandacht van de leiding. 

Kinderen zoeken elkaar vaak uit zichzelf op en sluiten zelf vriendschappen. De leiding moedigt dit aan door kinderen bij elkaar te betrekken en elkaar te laten helpen. De leiding geeft ook aan welk sociaal gedrag zij wenselijk vinden, bijvoorbeeld geen lelijke dingen zeggen, sorry zeggen als je iemand pijn hebt gedaan, gezondheid zeggen als iemand niest. De leiding geeft hierin zelf het goede voorbeeld, en de kinderen nemen dit over. 

De leiding leert de kinderen al vanaf jong om samen te delen en samen te werken. Baby’s leren vanaf een maand of 8 in de babygroep dat ze geen speelgoed mogen af pakken van andere kinderen. De leiding moedigt de kinderen aan om samen te spelen en op elkaar te wachten. Bij de oudere kinderen gebeurt dit vaak door middel van spel. In allerlei spelsituaties leren de kinderen regels die betrekking hebben op een goede omgang met elkaar. De leiding biedt ook bewust activiteiten aan die deze vaardigheden trainen.

Sociale competentie en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van sociale competenties van het kind?

De leiding is er erg mee bezig dat er in de ruimte hoekjes gecreëerd worden waar een paar kinderen afgezonderd samen kunnen spelen. Voorbeelden zijn de poppenhoek, de bouwhoek, de televisiehoek, de knutselhoek en de bouwhoek. In deze hoekjes kan een kind ook alleen spelen. In de peutergroep is een televisiehoek waar een kind zich even rustig kan terugtrekken op de bank. In de verticale groep kan een kind zich even terugtrekken bij de box en achter het poortje. In de babygroep is een dergelijk hoekje er niet, omdat de leiding graag de openheid en de zichtbaarheid van de kinderen behoudt.  

Er zijn ook plaatsen waar kinderen met een grote groep samen kunnen spelen. Ruimtes die  hiervoor geschikt zijn buiten, op de mat in de babygroep en aan tafel. Er kan ook zelf ruimte gemaakt worden in de groep om met meerder kinderen een activiteit te doen, bijvoorbeeld een kringspel. 

Sociale competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de sociale competenties van een kind?

De leiding houdt er rekening mee dat er zoveel mogelijk vaste gezichten in de groep staan. Dus niet in een keer twee nieuwe leidsters in een groep. Soms zijn er wel in een keer veel nieuwe kinderen in de groep, dit komt met name voor in de babygroep. Als er te veel nieuwe kinderen zijn, of als de groep al vol is, dan kan er eventueel uitgeweken worden naar een andere groep. 

Met name in de verticale groep hebben de oudste kinderen meer taken dan de kleinste kinderen. Dit heeft meer te maken met het ontwikkelingsniveau van de kinderen dan met leeftijd. De leiding kent de kinderen en geeft de kinderen de taakjes en sociale verantwoordelijkheid die ze aankunnen. 

De leiding verwerkt de wereld van buiten de opvang naar ‘binnen’ in de pedagogische thema’s. De leiding integreert allerlei thema’s als herfst, sinterklaas, kerstmis en carnaval in de jaarplanning. Ook springt de leiding in op actuele zaken. Als het sneeuwt dan verwerken zij dit in een activiteit. Als een kind thuis bijvoorbeeld ergens mee bezig is, dan speelt de leiding hier op in.  

De kinderen worden gestimuleerd om hun ervaringen en hun kennis te delen met de rest van de groep. Tijdens eetmomenten begint de leiding een gesprek, en laat ieder kind om de beurt zijn verhaal doen. Tijdens een eetmoment is hier specifiek de ruimte voor,  maar eigenlijk gebeurt het uitwisselen van ervaringen en sociaal bezig zijn de hele dag door. Een kind kan bijvoorbeeld vallen. Andere kinderen komen kijken, en de leiding gebruikt de val van dat ene kind dan om te praten over vallen, pijn of bloed. De kinderen worden gestimuleerd om elkaar te helpen en te troosten. De kinderen zien ook het goede voorbeeld bij de leiding, en nemen dit gedrag dan over. 

Sociale competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van sociale competenties bij het kind te stimuleren?

De groepsleiding geeft aan dat afwisseling in de activiteiten belangrijk is. Als de leiding een tijd bezig is geweest met activiteiten, is het weer even tijd voor een rust moment, voor vrij spel. In principe kunnen kinderen ook zelf afwisseling aanbrengen in de activiteiten, doordat zij beslissen aan welke activiteiten ze wel, en aan welke activiteiten ze niet meedoen. 

Er wordt ook op verschillende manieren afwisseling in de groepssamenstelling aangebracht. Door het opendeuren beleid komen de kinderen bijvoorbeeld in aanraking met andere groepen. Bij het doen van activiteiten worden er soms ook bewust kinderen uit de andere groep gevraagd mee te doen. Andersom kan ook. Als de leiding van een bepaalde groep weet dat de leiding van de andere groep een bepaalde activiteit doet, dan vragen zij soms kinderen uit hun eigen groep wie hier aan mee wil doen. 

Binnen de eigen groep worden de kinderen soms ook opgesplitst, bijvoorbeeld tijdens eetmomenten, om de rust in de groep te bewaren.

In de verticale groep is er soms een indeling in de groep doordat de leeftijden onderling zo verschillen, en daarom de activiteiten voor deze kinderen verschillen.   

Binnen de activiteiten is er een stimulans voor kinderen om te praten, luisteren en samen te spelen. De leidsters van de verticale en de peutergroep hebben een VVE cursus gevolgd waarin veel aandacht is besteed aan het verbale aspect. De leidsters zijn mede daardoor veel verbaal bezig. Voorbeelden van activiteiten waarin dit centraal staat: meespelen, in de poppenhoek erbij gaan zitten en samen een ‘kopje koffie’ drinken, kinderen veel laten vertellen, liedje zingen, boek voorlezen, als kind iets zegt woordje herhalen.  In de babygroep maken de leidsters  soms klanken of geluiden als stimulans voor de kinderen.  

De leiding probeert de activiteiten aan te laten sluiten op de verschillende achtergronden, leeftijden en seksen van de kinderen. De leiding biedt activiteiten aan die jongens en meisjes beiden leuk vinden, maar niet gericht op alleen jongens of meisjes apart. De leiding springt individueel in op verschillende culturele achtergronden van de kinderen, door rekening te houden met de wensen van de ouders. Binnen de groepen wordt het activiteitenaanbod aangepast op de leeftijden van kinderen binnen de groep. 

De hele dag door is er ruimte voor de kinderen om te praten over emoties als hier behoefte aan is. Er zijn poppen in de themabox met allerlei gezichtsuitdrukkingen, waarmee de kinderen kunnen aangeven hoe ze zich voelen. Deze worden gebruikt in het kader van VVE. Ook liedjes kunnen gebruikt worden om emoties te tonen. 

Sociale competentie en spelmateriaal 

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van sociale competenties?

Veel van het aanwezige spelmateriaal is individu-gericht, maar doordat kinderen nooit alleen zijn in de groep is spelen altijd een sociale bezigheid. De leidsters maken ook ergens bewust een sociale bezigheid van, door er bijvoorbeeld bij te gaan zitten, mee te doen of dingen te benoemen. Kinderen zien elkaar spelen, gaan met elkaar in interactie, spelen met of naast elkaar. 

Het spelmateriaal in de verschillende groepen sluit aan op de verschillende leeftijden. Het spelmateriaal wordt ook onderling uitgewisseld. Dit gebeurt ook met de themaboxen. 

Er is ook seksespecifiek materiaal, maar de ervaring van de leiding is dat jongens en meisjes hier beiden mee spelen. Er is ook spelmateriaal in de groep dat aansluit op andere achtergronden. Zo zijn er bijvoorbeeld donkere babypoppen. De leiding merkt dat alle kinderen hier mee spelen. De leiding geeft aan dat kinderen tot aan de peuterleeftijd vaak nog geen besef hebben van ‘anders zijn.’ Dit begint vaak pas later. 

Er is ook spelmateriaal dat de kinderen stimuleert samen iets leuks, uitdagends en vertrouwds te doen. In de babygroep wordt er bijvoorbeeld regelmatig een cd met buitenlandse liedjes gedraaid. Er is dan meteen herkenning bij de kinderen en de muziek nodigt uit om bijvoorbeeld samen te dansen. De leiding herhaalt veel, dit vinden de kinderen leuk, is dus uitdagend en vertrouwd tegelijk. 

 Waarden, normen en cultuur

Met dit begrip wordt bedoeld dat het kind de kans wordt geboden zich de waarden en normen, de ‘cultuur’ van een samenleving, eigen te maken; socialisatie.

Kinderopvang biedt een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. De groepsetting biedt daarom in aanvulling op de socialisatie in het gezin, heel eigen mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. 

Hoe er binnen Goofy wordt vormgegeven aan het begrip waarden, normen en cultuur wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Goofy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal
Waarden, normen en cultuur en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van waarden en normen?

Goofy probeert de heersende waarden en normen van de maatschappij over te brengen aan de kinderen. Goofy vindt vooral de sociale normen hierbij van belang, dus elkaar helpen, leren delen enz. De leiding wil dat de kinderen dus sociaal met elkaar omgaan. 

Als een kind een norm overtreedt en dus iets doet wat niet mag wordt het in eerste instantie gewaarschuwd. Overtreedt het kind de regel dan weer, dan wordt het even apart gezet. Een baby kan dan soms even in de box worden gezet, en in de peutergroep wordt er gebruik gemaakt van een strafstoeltje, waar het kind dan even op moet zitten. Doel is dat het kind inziet wat er fout was aan het eigen gedrag, en straf wordt dan ook niet als straf gezien, maar als afkoel, of nadenkmoment. Aan het eind van de ‘straf’ wordt er met het kind gesproken over wat het gedaan heeft en wordt het kind aangemoedigd excuses te maken (bijvoorbeeld naar een ander kind toe dat hij pijn heeft gedaan).  

De leidsters van Goofy gaan tot bepaalde hoogte mee als het gaat om kinderen met een andere achtergrond of uit een andere cultuur (dus met andere waarden en normen). Uiteindelijk overheersen wel de groepsregels, hier moeten alle kinderen zich aan houden. Met ouders wordt hierover gesproken wanneer een en ander onduidelijk is. 

Leidsters beseffen dat zij tegenover de kinderen een voorbeeldfunctie vervullen. Leidsters hebben hun eigen waarden en normen en brengen deze vaak als vanzelf over. Leidsters gebruiken ook humor om kinderen waarden en normen bij te brengen. Dit doen zij door af en toe een grapje te maken, op een gekke manier kinderen terecht wijzen, niet alles te serieus te nemen. Baby’s worden soms ook even afgeleid door bijvoorbeeld te lachen of een gek gezicht te trekken. 

Waarden en normen en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van waarden en normen bij het kind?

De waarden en normen die gelden in de specifieke ruimtes zijn vastgelegd in de groepsregels. Aan de tafels wordt bijvoorbeeld alleen gegeten en gespeeld. Andere gedeeltes van de ruimte zijn juist weer ingericht om te kunnen stoeien. In de ruimtes zelf wordt niet gerend. Waarden en normen die bij deze regels een rol spelen zijn: veiligheid, uitdaging bieden, rust bieden.

In de verticale groep en de peutergroep moeten de kinderen veelal vragen of zij de ruimte specifiek mogen gebruiken (bijvoorbeeld tv kijken). De leidsters doen dit ook met name om de rust te bewaren. Ook hier is de norm weer het bieden van rust. 

Waarden, normen en cultuur en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de waarden en normen van een kind?
Gezamenlijke momenten worden ingezet om kinderen sociale waarden en normen bij te brengen. Tijdens eetmomenten leren kinderen bijvoorbeeld delen of eten doorgeven. Kinderen moeten elkaar fatsoenlijk bejegenen, bijvoorbeeld gezondheid zeggen als iemand niest. Individueel worden kinderen ook aangesproken op hun gedrag. 

Waarden en normen kunnen per cultuur verschillen. De leiding maken deze verschillende waarden en normen inzichtelijk door er met de kinderen over te praten. De leiding benoemt wel de heersende waarden en normen van de groep en daar moet ieder kind zich aan houden. 

In het kader van waarden en normen kan ook het groepsproces regelmatig besproken en geëvalueerd worden. Dit wordt niet met de kinderen besproken omdat zij hier te jong voor worden geacht, maar wel met de ouders tijdens haalmomenten. Dan wordt er besproken wat er gedaan is die dag, specifiek gericht op het kind. 

Waarden, normen en cultuur en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van waarden en normen bij het kind te stimuleren?
Normen en waarden worden altijd in een activiteit verwerkt, of komen al doende terug in activiteiten. Tijdens bijvoorbeeld het voorlezen leren de kinderen bijvoorbeeld even te wachten of rustig te zitten. Deze overdracht van waarden en normen gaat niet altijd bewust, maar veelal automatisch. 

Wat kinderen meemaken wordt ook zoveel mogelijk verwerkt in activiteiten. Leidsters brengen hiermee de waarde en norm over dat zij geïnteresseerd zijn in de kinderen, respect hebben voor hun levenswijze zodat kinderen dit zelf ook zo ervaren. Dit geldt ook voor het hebben van een andere cultuur. Een activiteit kan dan bestaan uit een gesprek, het maken van een tekening, het bieden van een gerichte activiteit enz. 

Waarden, normen en cultuur en spelmateriaal 

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van waarden en normen?

 Goofy wil kinderen respect voor (spel)materialen bijbrengen. Kinderen moeten er dan ook om vragen wanneer zij met bepaald materiaal willen spelen. Tijdens het spel gaat het ook om waarden en normen: kinderen moeten wachten op elkaar, iedereen moet aan de beurt komen, eerlijk spelen. Bij baby’s en peuters gebeurt dit op een ander niveau. Baby’s moeten op elkaar wachten, bijvoorbeeld bij het overrollen van de bal. Bij peuters kan er echt sprake zijn van waarden en normen zoals samengevat in de spelregels tijdens een (gezelschaps)spel. De leiding verwacht dan ook dat de peuters zich hier aan houden. 

Goofy hanteert bij de keuze van het spelmateriaal de normen dat het spelmateriaal aangepast moet zijn op het ontwikkelingsniveau van het kind, en het spelmateriaal moet geen agressie uitstralen. Materialen moeten er prettig en niet akelig uitzien. Dus een pop met een lief gezicht in plaats van een angstig gezicht. Gewelddadig materiaal wordt uit de groepen geweerd, en kinderen worden in hun spel alternatieven aangeboden (bijvoorbeeld niet de hele tijd op elkaar schieten, maar ook iets anders doen)

Spelregels en de achterliggende waarden en normen worden regelmatig aan de kinderen uitgelegd. 
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