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HOOFDSTUK 1. INLEIDING EN PROBLEEMSTELLING
Aanleiding van de keuze voor het onderwerp, bepaling van de vraagstelling en een plan van aanpak.
1.1 Aanleiding

Toen ik aan het begin van het project Vakonderzoek de opdracht kreeg een onderwerp te zoeken voor mijn leeronderzoek, bestond er voor mij geen twijfel dat ik zou gaan kiezen voor een aan de muziekjournalistiek gerelateerd onderwerp. 

Muziek is een grote passie in mijn leven. Nieuwsgierig gemaakt door de platencollectie van mijn tien jaar oudere zus, was ik al op jonge leeftijd zeer geïnteresseerd in muziek. Ik vond veel goed. Van Motown acts als The Four Tops en The Supremes tot aan The Who, The Sex Pistols en artiesten uit de actuele top 40. Gedurende mijn eerste tienerjaren raakte ik vooral geïnteresseerd in ruigere bands als Black Sabbath en Guns ‘n’ Roses. Steeds speurend naar nieuwe bands en artiesten verslond ik al snel muziekbladen en krantenartikelen over muziek. Gelijktijdig met voorliefde voor muziek ontstond zo ook mijn interesse voor journalistiek. 

Het eerste muziekblad dat ik las was de Hitkrant. Daar raakte ik vanwege de muzikaal oppervlakkige en commerciële inhoud van het blad al heel snel op uitgekeken. Mijn aandacht verlegde zich naar bladen als Oor, Aardschok, Watt en Opscene (de twee laatstgenoemde bladen bestaan inmiddels niet meer). Geinspireerd door bands als Minor Threat en Black Flag  raakte ik ondertussen steeds meer betrokken bij de internationale punkscene en al snel schreef ik mijn eerste interviews, recensies, en columns voor underground magazines zoals het bekende Amerikaanse blad Maximum Rock ‘n’ Roll. 

Mijn muzieksmaak ontwikkelde zich ondertussen steeds verder, en dat gold ook voor mijn voorkeur aan leesmateriaal. Zo ontdekte ik het Amerikaanse Rolling Stone en Engelse bladen als Mojo, Uncut en Q. Ik merkte dat deze buitenlandse bladen muziek op een andere manier benaderden. Artikelen waren langer, uitgebreider en veel diepgaander dan ik gewend was van de Nederlandse bladen. De manier van schrijven was origineel, speels, creatief. Een verademing in vergelijking met de Nederlandse tijdschriften die ik kende. 

Ik ging toen zoeken of er ook in Nederland tijdschriften bestonden die op een literaire wijze over muziek schreven. Ik vond wel enkele literaire boeken over muziek, maar tijdschriften waren er niet. Wel kwam ik literaire tijdschriften over sport (voetbal), kunst en andere culturele onderwerpen tegen, maar een blad met literaire stukken over (pop)muziek leek niet te bestaan. Ik bleef daarom vooral de Britse bladen volgen.

Eind jaren ’90 werd in Nederland een poging gewaagd een literair muziekblad op te zetten. Het tijdschrift heette Payola en werd na één jaargang weer opgeheven. Een paar jaar later werd een nieuwe poging gedaan met het blad Wah-Wah dat tot op heden nog steeds bestaat, maar in een relatief beperkte oplage verkrijgbaar is en slechts vier keer per jaar verschijnt.

Door deze gang van zaken ben ik mijzelf gaan afvragen waarom er in Nederland nauwelijks literaire popjournalistiek bestaat en waarom ook een blad als Oor nooit plaats inruimt voor diepgaande, literaire artikelen. Deze vraag is bij mij de afgelopen jaren altijd blijven spelen. Het project vakonderzoek lijkt mij een mooie gelegenheid om eens op zoek te gaan naar een antwoord.

Overigens ben ik niet de enige muziekliefhebber in Nederland die zich met dit vraagstuk bezighoudt. De afgelopen jaren waren er zowel in de media als op publieke en besloten internetfora regelmatig discussies over het niveau van de Nederlandse popjournalistiek. De vergelijking met landen als Engeland en Duitsland keerde dan steeds weer terug. Uit onvrede over het klimaat van de Nederlandse muziekjournalistiek werden de afgelopen jaren meerdere websites opgericht waar muziekliefhebbers terecht konden voor artikelen of discussie. Meestal waren deze sites geen lang leven beschoren, of werden ze matig bezocht. Een website is nog altijd geen papieren blad, zo bleek wel. 

De muziekjournalistiek in het algemeen en de literaire muziekjournalistiek in het bijzonder, blijft in Nederland een onderwerp van discussie die sinds de jaren ’80 steeds weer opnieuw wordt aangewakkerd. De onvrede van veel muziekliefhebbers hangt samen met de onvrede over niet alleen de journalistiek in Nederland maar over het niveau van de algehele popcultuur. Hiermee bedoel ik het niveau van de muziek, kunst, literatuur en de journalistiek, maar ook het idealisme. Het zal onmogelijk zijn om mij met alle kanten van die popcultuur bezig te houden, daarom zal ik alleen de kanten van popcultuur behandelen die directe raakvlakken hebben met popjournalistiek. 

Naast het beantwoorden van vragen die ik heb uit persoonlijke interesse, hoop ik dat de conclusie van dit onderzoek ook een journalistiek en wellicht maatschappelijk belang kan dienen. Misschien dat ik iets meer duidelijkheid kan verschaffen in de discussie die muziekliefhebbers de laatste jaren heeft beziggehouden.

1.2 Verwachtingen

Natuurlijk heb ik ook nu, vóór het onderzoek, al mijn eigen ideeën over het niveau van de Nederlandse muziekjournalistiek. Dat ik de afgelopen dagen veel Nederlandse popbladen voor het eerst inzag, is waarschijnlijk veelzeggend. Ik lees liever de Engelse bladen waar creatiever wordt geschreven en meer lef wordt getoond wat de keuzes van onderwerpen betreft. Toch denk ik dat er genoeg kwaliteit is onder Nederlandse popjournalisten. De voornaamste reden dat het niveau nog altijd ondermaats is heeft volgens mij vooral te maken met geld. Uitgeverijen nemen niet graag risico’s waardoor er geen geld vrijkomt om eens wat nieuws te proberen. Toch wil ik in deze scriptie het financiële aspect zoveel mogelijk proberen te vermijden. Er moeten namelijk meer redenen zijn. 

1.3 Doelstelling 
Het voornaamste doel dat ik met deze reflectie wil bereiken is een antwoord krijgen op de vraag waarom in Nederland nauwelijks literaire muziekjournalistiek bestaat. In vrijwel alle boekenwinkels en kiosken zijn de Engelse en Amerikaanse literaire tijdschriften te verkrijgen. Er lijkt dus wel degelijk een markt te zijn voor dit soort magazines in Nederland. Waarom bestaat er dan toch geen Nederlands literair popblad? Is dat een kwestie van geld? Is de muziekcultuur in Nederland daar niet geschikt voor? Zijn er geen geschikte redacteurs voor dergelijk bladen in Nederland? Het zijn zomaar wat vragen die in mij opkomen. 

1.4 Centrale vraagstelling 
De centrale vraagstelling waar dit vakonderzoek om zal draaien is:

Waarom bestaan er in Nederland (in tegenstelling tot in de ons omringende landen) nauwelijks literaire (pop)muziektijdschriften en worden er geen literaire artikelen geplaatst in de toonaangevende muziekbladen?

1.5 Deelvragen

Om gedegen onderzoek te kunnen verrichten moet het voor mij duidelijk zijn wat literaire journalistiek precies is. Om te beginnen zal ik daarom proberen om duidelijkheid te verschaffen over de volgende vraag:


Wat is de definitie van literaire journalistiek?
In het tweede hoofdstuk zal ik een antwoord proberen te geven op die vraag. Daarvoor bestaat er voldoende literatuur om in te zoeken. Literaire journalistiek of New Journalism is sinds de jaren ’50 van de vorige eeuw het onderwerp geweest van tientallen boeken, scripties en artikelen waaruit ik kan putten. 

Vervolgens zal ik mij verdiepen in de volgende deelvragen:


Hoe ziet de geschiedenis van de Nederlandse muziekjournalistiek eruit?

Mijn verwachting is dat ook op deze vraag een antwoord te vinden is in bestaande boeken en scripties. Ook zal ik proberen om hierover enkele deskundigen te spreken en een bezoek brengen aan de mediatheek van het Nederlandse Popinstituut in Amsterdam.
Is de Nederlandse taal meer of minder geschikt voor het literair schrijven over muziek en waarom?

Hoewel ik persoonlijk verwacht dat de Nederlandse taal weldegelijk geschikt is voor het literair schrijven wil ik hierover toch zekerheid krijgen. Daarom zal ik deze vraag aan enkele taaldeskundigen voorleggen.


In hoeverre is er een aantoonbaar verband tussen de muziekjournalistiek en de kwaliteit van de pop- en muziekcultuur in Nederland?

Het zal moeilijk zijn hier een duidelijk antwoord op te vinden. Toch zal ik proberen iets meer duidelijkheid te verschaffen over deze deelvraag door te praten met popjournalisten en cultuurdeskundigen. 

Waarom bestaan er in Nederland wel literaire tijdschriften over andere zaken (sport, kunst, cultuur, etc. ).

Deze vraag zal ik onder andere voorleggen aan redacteuren van huidige literaire tijdschriften.

In hoeverre is er in Nederland een markt voor een literair muziekblad?

Ik wil voor deze vraag contact opnemen met mensen van een uitgeverij.

1.6 Plan van Aanpak

De komende week zal ik mijn onderzoek beginnen door zoveel mogelijk artikelen en literatuur over het onderwerp te gaan verzamelen. Ik zal natuurlijk het internet afspeuren, maar duik ook in het archief van Volkskrant en NRC en regionale dagbladen. Ook zal ik boeken, scripties en (veel) tijdschriften over het thema doorlezen. 

Om de grootste verschillen tussen de Nederlandse popjournalistiek en de van hogere kwaliteit geachte buitenlandse popjournalistiek aan te geven zal ik twee tijdschriften met elkaar gaan vergelijken. Voor dit vergelijkingsonderzoek heb ik gekozen voor het vooraanstaande Engelse blad Mojo en het grootste Nederlandse muziektijdschrift Oor. Ik ga voor dit onderzoek een nummer van beide bladen uit ongeveer dezelfde periode bekijken. Op deze manier kan ik goed zien hoe beide bladen eenzelfde artiest/band aandacht geven. Zo kijk ik wat daarin de overeenkomsten zijn en wat de verschillen zijn. Met deze conclusies kan gerichter te werk gaan in het vervolg van mijn onderzoek, namelijk de gesprekken die ik zal voeren.  
De meeste informatie verwacht ik te vergaren uit de mondelinge bronnen. Ik heb een lijst van personen samengesteld waarvan ik denk dat ze mij veel kunnen vertellen over het onderwerp. Zodra ik het gevoel heb mijzelf voldoende te hebben gedaan geïnformeerd en ingelezen, ga ik afspraken maken voor interviews met deze deskundigen. Personen die ik eventueel zou kunnen interviewen zijn:

* Thomas Verbogt, Leon Verdonschot of Joost Zwagerman

Muziekjournalisten en redacteuren voor Wah Wah, het enige literair tijdschrift in Nederland.
* Gijsbert Kamer 

Muziekjournalist voor oa. de Volkskrant, auteur van het muziekboeken zoals ‘Pophelden’ (2006) en winnaar van de Pop Pers Prijs in 2001.

* Roel Bentz van den Berg 

Was één van de redacteuren van het inmiddels opgeheven literair muziektijdschrift Payola.

* Leo Blokhuis

Popjournalist, radioprogrammeur en schrijver van het boek ‘Grijsgedraaid’.

* Tom ter Bogt

Bijzonder hoogleraar in de popmuziek aan de Universiteit van Amsterdam.
* Theo Ploeg 

Popjournalist, mediasocioloog en docent Cultuur & Media en Medialandschap in Amsterdam. Schrijft voor o.a. Oor. Richtte vijf jaar geleden met enkele andere popjournalisten de website www.desubjectivisten.org op uit onvrede over de muziekjournalistiek in Nederland.
* Koen Poolman, Erik van den Berg
Hoofdredacteuren van het bekendste muziekblad in Nederland; Oor.

* Pauline van der Vlugt

Muziekjournaliste bij oa. Brabants Dagblad en voormalig hoofdredacteur bij popblad Live-XS. Schreef in 2001 ook een scriptie op de FHJ over literaire muziekjournalistiek in Nederland.

* Hans Verploeg

Juryvoorzitter van de Pop Pers Prijs.

* Joost Nijssen

Directeur van uitgeverij Podium.

* Eén van de redacteuren van Hard Gras

Graag zou ik aan Hugo Borst, Henk Spaan of Matthijs van Nieuwkerk vragen waarom een literair blad over voetbal (of andere thema’s) wél aanslaat.
*Jeanette Klusman en Jan Karremans
Taaldeskundigen

HOOFDSTUK 2. THEORETISCH KADER
Literatuuronderzoek en uitwerking van de begrippen; een theoretische en historische onderbouwing.
2.0 Wat is literaire journalistiek?

Voordat ik verder ga in mijn onderzoek wil ik eerst duidelijk maken wat het begrip literaire journalistiek, en daarmee literaire muziekjournalistiek, precies inhoudt. 
2.1 Het ontstaan van New Journalism; ‘the gang that wouldn’t write straight’.
Literaire journalistiek ontstond in de jaren zestig van de vorige eeuw in de Verenigde Staten. Het ‘New Journalism’, zoals de stroming werd genoemd, was een nieuwe manier van schrijven waarin journalistieke technieken zoals research en uitgaan van de feiten werden gecombineerd met literaire technieken zoals gebruik van dialogen, personages en spanningsopbouw. Het genre was een reactie op de tot dan toe traditionele journalistiek die volgens de new journalists steriel, kleurloos, saai en afstandelijk was en enkel gericht op de absolute objectiviteit en het correct weergeven van feiten.

Belangrijke journalisten die ‘new journalism’ (ook wel aangeduid als ‘creative nonfiction’, ‘literary nonfiction’ en ‘literary journalism’) in de beginjaren hielpen ontwikkelen waren Tom Wolfe, Truman Capote, Hunter S. Thompson, Norman Mailer en Robert Christgau. De artikelen van deze schrijvers verschenen niet zozeer in dagbladen, maar vooral in tijdschriften zoals The New Yorker, New York Magazine, Rolling Stone en Esquire. Eén van de eerste journalisten die een literair journalistiek verhaal schreef was New York Times-verslaggever Gay Talese. In 1962 schreef hij een artikel voor het Amerikaanse tijdschrift Esquire. Talese vatte zijn bedoelingen destijds als volgt samen:
„New Journalism leest als fictie, maar is het niet. Het is zo waarheidgetrouw als de meest waarheidsgetrouwe reportage, maar het zoekt naar een diepere waarheid dan je bereiken kunt door het opstapelen van feiten, het gebruik van quotes, en de traditionele journalistieke vormgeving. New Journalism vraagt, nee, eist een vorm van schrijven die tot de verbeelding spreekt.” 
 
De nieuwe stroming vond veel weerklank bij zowel de gevestigde journalistiek als nieuwe schrijvers. De Amerikaanse journalist en auteur Tom Wolfe trad min of meer op als een woordvoerder van de nieuwe stroming. Zijn in 1973 verschenen boek The New Journalism was een uitgebreide introductie en analogie van het nieuwe genre met een uiteenzetting van de meest belangrijke artikelen uit die beginfase. In het boek werd de klassieke roman door Wolfe doodverklaard ten gunste van realistische, met literaire technieken bedreven journalistiek. Dat was misschien wat overdreven, maar het was wel een feit dat ‘the gang that wouldn’t write straight’ (zoals auteur Marc Weingarten de eerste New Journalists later noemde) een revolutie teweeg hadden gebracht binnen de journalistiek.
2.2 De definitie van literaire journalistiek
Wat is literaire journalistiek nu precies? Het citaat van Gay Talese op de vorige bladzijde maakte al veel duidelijk en ook de term zelf zegt eigenlijk al veel over de betekenis van de stroming; journalistiek met literaire invloeden. Een aantal criteria maakt de literaire journalistiek anders dan de ‘normale’ journalistiek. Die criteria zijn de researchmethoden, het vertelperspectief en de vertelstructuur.
· Research: De research van de ‘new journalist’ is veel uitgebreider dan de research van de ‘gewone’ journalist. Soms kan die research weken, maanden of jaren duren. De journalist moet zich volledig inleven in het onderwerp. Hij wil niet alleen de objectieve buitenkant van het onderwerp beschrijven maar vooral de binnenkant. 

Net als in de gewone journalistiek maakt de literair journalist gebruik van de journalistieke vragen wie, wat, waar, waarom, wanneer en hoe. Maar waar voor de ‘gewone’ journalist de regel geldt dat hij niet zelf betrokken mag raken bij het onderwerp, doet de new journalist dat juist wel. 

Door de intensieve research van literaire journalisten is dit een dure vorm van journalistiek. 
· Perspectief: Erg belangrijk voor het schrijven van een literair journalistiek stuk is de keuze van een goede invalshoek. Waar men in de gewone journalistiek doorgaans zelden de ik-vorm gebruikt, is dat in de literaire journalistiek heel gebruikelijk. Op deze manier verwoordt de verteller de rol van een ooggetuigekarakter. Het gebruik van de ik-vorm zorgt voor een sterk gevoel van identificatie bij de lezer. Bij de tweede veelkomende vertelvorm, de ‘personale vertelvorm’, ligt het perspectief bij één hoofdpersoon. De schrijver kan zo vertellen wat de hoofdpersoon denkt, ziet en zegt. Deze vertelvorm kan echter ook wel eens te eenzijdig zijn. Daarom maken veel schrijvers gebruik van een andere vertelvorm, namelijk de ‘alwetende-verteller’ of het meervoudig personaal perspectief. Deze invalshoek geeft de schrijver veel vrijheid. Het verhaal kan wisselend verteld worden vanuit het oogpunt van de schrijver, de hoofdpersoon of andere personages. De literair journalist maakt tenslotte vaak gebruik van de dialoog. Tom Wolfe stelt dat een zo realistisch mogelijke dialoog (inclusief eventuele accenten, versprekingen en kromme zinnen) voor een optimale betrokkenheid van de lezer bij het verhaal zorgt. 
Een belangrijk motto van de new journalists is: ‘Don’t tell them, show them’. 
· Structuur: De literaire journalist schrijft verhalender dan de gewone journalist. Hij probeert een spanningsboog op te bouwen. Het begin van een verhaal houdt een belofte in die aan het einde moet zijn vervuld
. In zijn boek The New Journalism zegt Wolfe: „Schrijf in scènes. Laat de lezer getuige zijn van wat er gebeurt.” 

Ter verduidelijking nog twee citaten. In hun boek Meer dan de feiten uit 2007 noteren Han Ceelen en Jeroen van Bergeijk het volgende citaat van auteur Mark Kramer uit het boek Literary Journalism (1995): 

„Literair journalisten bedienen zich van stilistische middelen en verteltechnieken die eerder worden geassocieerd met de romankunst dan met journalistiek. Ze leven zich uitgebreid in. Ze dompelen zich maanden, en soms zelfs jaren, onder in de leefwereld van hun onderwerpen. Ze zijn niet op zoek naar hard nieuws, maar schrijven over alledaagse en daarmee ook tijdloze onderwerpen. Ze proberen meer dan traditionele verslaggevers hun lezers emotioneel bij hun verhaal te betrekken. Ze streven naar een duidelijke eigen stem en toon.” 

Rik van Exter en Annelies Pauw leggen het begrip in hun boek Cahier 9, tussen literatuur en journalistiek (1994) als volgt uit: 
„De literaire journalist is op zoek naar een diepere waarheid en wil de lezers direct en persoonlijk aanspreken. Daartoe kiest hij voor de middelen die de lezer tegelijkertijd boeien en informeren, en gaat daarvoor te rade bij de literatuur.” 

2.3 Literaire cultuur in Nederland

Over de literaire cultuur in Nederland zijn de meningen verdeeld. Met recentelijke literaire bestsellers van Geert Mak, Frank Westerman en Joris Luijendijk lijkt het met de Nederlandse literaire cultuur wel goed te zitten. Toch is lang niet iedereen het daar mee eens. Jerry Goossens schreef in 2002 een artikel in het literaire tijdschrift Passionate waarin hij zei: 
„De Nederlandse New Journalism is in de wieg gestorven. Een enkele halfslachtige poging daargelaten wordt er tegenwoordig zelfs geen poging meer toe ondernomen. […] Het is een voornemen, om aan de vaak grauwe realiteit van het bureauredacteurschap te ontsnappen. Een streven dat uiteindelijk nooit gerealiseerd zal worden.” 
 
Veel critici wijzen naar bijvoorbeeld België waar wél een echte literaire cultuur zou bestaan. Over de vraag of dat inderdaad zo is wil ik hier nu niet gaan uitweiden. Wel durf ik te beweren dat de literaire journalistiek in België, met Herman Brusselmans als goed voorbeeld, veel meer “rock ‘n’ roll” is. Waar de literaire journalistiek in Nederland een wat elitair en suf imago heeft, is het genre bij onze zuiderburen veel nauwer verwant met de popcultuur. En zo komen we dus waar we moeten zijn, de muziekjournalistiek.
2.4 Literaire muziekjournalistiek; A Mystery Train

Popmuziek en popcultuur zijn altijd zeer interessante en aansprekende onderwerpen geweest voor literair journalisten. Popmuziek en -artiesten spreken tot de verbeelding van veel mensen. Popmuziek is, als het goed is, spannend, heeft iets mythisch, iets onaantastbaars en tegelijkertijd neemt het onderwerp een belangrijke positie in in de westerse maatschappij. Veel van de eerste literaire journalistieke stukken verschenen dan ook in het Amerikaanse muziekblad Rolling Stone. In 1975 kwam het boek Mystery Train, Images of America in Rock ‘n’ Roll Music van auteur Greil Marcus uit. Volgens veel popjournalisten en –liefhebbers is Mystery Train nog altijd het beste boek dat ooit over rock ‘n’ roll of populaire muziek geschreven is. Marcus schreef met zijn boek cultuurgeschiedenis. Hij deed dat in de vorm van zes portretten van sleutelfiguren in de geschiedenis van de Amerikaanse rockmuziek. In het boek maakte hij gebruik van de technieken van de literaire journalistiek. Een voorbeeld uit het hoofdstuk over Sly Stone:
„[…] Ken je die, de hoofdstraat? Dat is in Louisiana, Ramparts Street? Yeah, daar ligt de geschiedenis van Staggerlee. Staggerlee staat voor alle schietpartijen tussen gokkers en gasten die om vrouwen vechten: de zwarte gemeenschap.

Staggerlee schoot Billy neer weet je? ‘Shot that poor boy dead’. Twee zwarte broeders die met elkaar overhoop lagen. Billy the Lion was ook een kwaaie. ‘Staggerlee walked into a bar and ordered… just to get a bite to eat. And he wound up with a glass of muddy water and a piece of rotten meat. He asked the bartender, did he know who he was? And the bartender says, “I heard o’ you across the way,” he says, “but I serve bad son-of-a-guns three times a day.’ ” Iedereen is klote, weet je?
Dat is nog es wat anders, hè? Zo is het leven. En al die Staggerlee’tjes, daar zijn er heel veel van! Miljoenen, begrijp je wat ik bedoel?

En dus heb ik dat jochie, mijn kleine jongen, Staggerlee genoemd, omdat… dat zijn naam nu eenmaal is.” 

In dit voorbeeld laat Marcus de geïnterviewde aan het woord. Marcus citeert hem letterlijk, inclusief het accent en de manier van spreken van de man. Hierdoor kan de lezer zich precies inbeelden hoe de geïnterviewde zijn verhaal vertelde (al is veel van die bedoeling in de vertaling van Engels naar Nederlands verloren gegaan) .Ook wisselt Marcus de monoloog af met flarden tekst uit het lied Stagger Lee, waardoor een nog meer tot de verbeelding sprekend verhaal ontstaat.

Het boek Mystery Train was voor veel journalisten een voorbeeld van hoe er over muziek geschreven kon worden. 
2.5 Popjournalistiek; Geschiedenis van de muziekbladen in Nederland
Het eerste Nederlandse muziekblad is het maandblad Tuney Tunes dat tijdens de Tweede Wereldoorlog verschijnt. Het blad wordt illegaal verspreid en de inhoud bestaat uit nieuwtjes en teksten van destijds populaire Amerikaanse en Engelse muziek. De uitgever en enige redacteur verkrijgt zijn informatie via de Engelse radio. Na de oorlog verschijnen er meer kleine muziekblaadjes, maar weinigen houden het lang vol. Het eerste echt serieuze muziekblad verschijnt in 1956 onder de naam Muziek Expres, gemaakt naar het voorbeeld van het Engelse blad Melody Maker. Iets later komt daar Muziek Parade bij. Tot halverwege de jaren zestig blijven deze twee concurrerende maandbladen de toon aangeven in Nederland. 
In 1965 verschijnen de muziekkranten Kink en Teenbeat, maar beide krantjes houden het niet lang vol. Uit de as van Kink verrijst echter de Hitweek. Dit maandblad zal gedurende de jaren zestig het meest spraakmakend blijken. Hoewel de naam anders doet vermoeden houdt Hitweek zich niet alleen bezig met muziek maar ook met andere aspecten van de ‘underground’ of popcultuur. Hitweek, dat een tijdje verschijnt onder de parodiërende naam Witheek, is het eerste blad waarin ook wat langere, goed geschreven artikelen verschijnen over muziek. De invloed van Hitweek is groot. Mede dankzij het jongerenblad ontstaat er in Nederland een ware muziekscene met bands die zich graag spiegelen aan wat er op dat moment in Liverpool en London gebeurt. Nederlandse groepen als Cuby & The Blizzards, Q 65, The Outsiders, Les Baroques, The Motions en The Shoes danken hun bekendheid grotendeels aan Hitweek, dat de popmuziek van vaderlandse bodem de naam ‘nederbeat’ geeft.    
In 1969 wordt Hitweek omgedoopt tot Aloha, wat het begin van het einde is voor het popblad. Steeds wisselende redacties en een teruglopende verkoop zorgen voor de ondergang van het tijdschrift. In 1972 verschijnt het laatste nummer. Inmiddels heeft de opvolger zich dan al aangediend. In april 1971 verschijnt het eerste nummer van Muziekkrant Oor.  Het blad is geïnspireerd door het Amerikaanse Rolling Stone en verschijnt twee keer per maand. Langzaam maar zeker ontwikkelt Oor zich tot hét toonaangevende muziekblad in Nederland. Ondanks de concurrentie van steeds nieuw verschijnende popbladen in de jaren zeventig, tachtig en negentig, en periodes waarin het blad veel kritiek kreeg, geeft Oor die positie niet meer weg. Ook vandaag nog is Oor het grootste muziekblad in Nederland.

Andere relevante popbladen in Nederland:

Vinyl (1981 – 1987)
Watt  (1991 – 1997)
Fret (sinds 1993, een gratis uitgave van het Nationaal Pop Instituut)

Opscene (1987 – 2000)

Musicmaker (sinds 1977, vakblad voor muzikanten)
Aardschok (sinds 1980, gespecialiseerd in aan hardrock en metal verwante genres)
Heaven (sinds 1999)

Revolver (sinds 2005)
2.6 Traditie popjournalistiek in Nederland; ‘Over muziek is het goed schrijven’.
„Schrijven over popmuziek door schrijvers, daar bestaat in Nederland nauwelijks een traditie in, over klassieke muziek wel en over jazz, maar pop, daar werd lang wat wegwuiverig over gedaan.”
 - Thomas Verbogt (Schrijver, journalist en hoofdredacteur van Wah-Wah)
De bovenstaande stelling van Thomas Verbogt (een schrijver en journalist die ik in hoofdstuk 3 nog zal opvoeren naar aanleiding van een gesprek dat ik met hem had) is er één die ik in mijn onderzoek vaker tegenkwam. Nadat ik enkele dagen -en met veel plezier- het archief van het Nederlands Pop Instituut had doorgespit kwam ik ook zelf tot deze conclusie; Nederland heeft nauwelijks een traditie in popjournalistiek. Althans, niet op de manier waarop popmuziek door journalisten in Engeland, België, Duitsland of de Verenigde Staten wordt benaderd en beschreven. Toch zijn er uitzonderingen geweest die bewezen dat het in Nederland wel degelijk kán. Het beste voorbeeld daarvan is Peter van Bruggen. 
Peter van Bruggen was in de jaren zeventig redacteur voor Oor. Toen de punkstroming in 1977 opkwam was Van Bruggen de eerste die daar in Nederland over schreef. Zoals popjournalist Theo Ploeg mij zei, ‘hij schreef eind jaren zeventig het nieuwe genre punk eigenhandig Oor in’. Dat deed hij op een manier die deed denken aan de wijze waarop bladen als Rolling Stone over muziek schreven. Creatief, diepgaand en met literaire invloeden. In plaats van het zoveelste oppervlakkige interview met de band te doen, bezocht hij de artiesten in hun eigen leefomgeving en beschreef hoe de bands daar leefden. Een voorbeeld uit een artikel over The Clash uit Oor van 11 juni, 1977.

„’Je moet er in ieder geval even heen’, zegt zanger Joe Strummer tegen bassist Paul Simonon.
‘Zien ze er goed uit?’
‘Ze zijn alleen wat vreemd. Ze zitten in etalages aan de grachten, Er zijn er twee of drie die je misschien leuk vindt. Maar als je denkt aan de mogelijkheid dat je er een druiper oploopt heb je al geen zin meer.’

‘Dat kan niet, want ik laat het ze met de mond doen’, zegt Paul lachend. Hij heeft een mager en kinderlijk gezicht en donkergrijs geverfd piekhaar. Vijf minuten later blijkt dat hij niet kan flipperen. Hij gooit zijn heel gewicht naar voren als hij op de knoppen aan de zijkant drukt, en is net steeds iets te vroeg. Hij leunt over de kast heen op het moment dat een ander een moeilijke bal omhoog probeert te werken. Hij drinkt advocaat. 

Joe Strummer loopt naar de reling en kijkt naar beneden. ‘Als je wilt kan je hier zo in iemands thee spugen’, roept hij naar de anderen.

Joe Strummer scheldt op hippies. ‘Het zijn hypokrieten. Ze doen net of ze allerlei idealen hebben, maar het enige wat ze willen is dope. Wij hebben geen illusies, dat is het verschil tussen de hippies en ons. Ze dachten dat ze de wereld konden veranderen. Wij weten dat dat niet kan…’ ” 

Voor dit interview ging Peter van Bruggen met de leden van punkband The Clash het centrum van Amsterdam in. Hij beschreef hoe de bandleden eruit zagen, hoe ze zich gedroegen en reageerden op dagelijkse gebeurtenissen. Ondertussen liet hij de muzikanten over hun muziek, hun ideeën en over zichzelf vertellen. Net als Marcus Greil in Mystery Train wisselde Van Bruggen deze scenes af met korte stukken teksten van The Clash. Hierdoor ontstond een zeer mooi uitgediept en persoonlijk beeld van de band. Een beeld dat uit de doorgaande ‘normale’ interviews niet naar voren komt. De manier van interviewen van Peter van Bruggen was duidelijk beïnvloed door het New Journalism.
In Oor nummer 10 van 2007 staat een boeiend interview met Peter van Bruggen door Theo Ploeg. Hierin gaat Van Bruggen in op zijn manier van interviewen:

„Het gaat erom dat je opschrijft wat iemand denkt in plaats van wat iemand zegt. Maar dat is verdomde moeilijk en vraagt om veel voorbereiding en inzet. […] 

[Een interview met de vriendin van Johnny Thunders] zorgde voor een veel helderder beeld van hem dan wanneer ik hem zelf gesproken had. Dat verwerkte ik allemaal in mijn interview. Voor Panorama en Oor reisde ik veel. Vooral naar London. Daar gebeurde het gewoon. The Clash sprak ik in Amsterdam, maar in London was het veel authentieker. Zij waren daar thuis. Dan ging ik gewoon boodschappen met ze doen. […] Ik was gewoon één van hen. Ik wilde geen journalist zijn die kruiperig was tijdens interviews, maar achter de typemachine plotseling de held ging uithangen.” 

Van Bruggen was helaas één van de weinige popjournalisten in de geschiedenis van de Nederlandse popbladen die op deze manier mocht, kon en durfde te schrijven. Vanaf de jaren tachtig werden interviews in popbladen over het algemeen steeds korter, oppervlakkiger en minder kritisch. Een treurig dieptepunt in het streven naar steeds kortere interviews werd bereikt toen Oor in de jaren rond de eeuwwisseling de leestijd boven ieder artikel plaatste. Alsof het blad alvast een excuus wilde maken voor de tijdsduur die de lezer aan ieder artikel  zou verspillen. Toen het blad er rond diezelfde periode niet voor terugdeinsde om acts van artistiek en kwalitatief laag allooi (zoals Britney Spears) aandacht te geven, zag het de oplagecijfers snel dalen. In 2004 werd het dieptepunt bereikt met een oplage van 23.000 terwijl die cijfers lange tijd rond de 30.000 schommelden 
. Ook andere bladen die zich richtten op de liefhebber van alternatieve- en kwalitatief betere muziek (zoals Heaven en Aloha) zagen de oplagecijfers overigens dalen.  
In 2005 werd bekend dat Aloha en Oor gingen fuseren. Beide tijdschriften gingen verder onder de naam Oor. Op 16 september 2005 plaatste de redactie van Oor een bericht op de website waarin het aankondigde dat het vernieuwde Oor “de vaderlandse pendant van grote Britse muziektijdschriften als Q en Mojo” moest worden. Het blad zou “groter, dikker, mooier, breder en beter” worden. Sinds de fusie zitten de oplagecijfers van Oor inderdaad weer in de lift. Over de spiegeling aan Q en Mojo valt echter nogal wat aan te merken. De artikelen werden inderdaad weer langer, maar écht goede geschreven, lange stukken zijn tot nu toe uitgebleven. Toch moet gezegd worden, in zijn totaliteit gezien is Oor de laatste jaren absoluut verbeterd. 

2.7 Een vergelijking tussen Oor en Mojo.

Om het verschil tussen de geschreven popjournalistiek in Nederland en andere landen nog iets duidelijker aan te geven zal ik een korte vergelijking maken tussen Oor en Mojo. Ik heb voor Oor gekozen omdat dit simpelweg het grootste en toonaangevende muziektijdschrift in Nederland is. Mijn keuze voor Mojo is meer willekeurig. Ik had net zo goed Q, Uncut of Rolling Stone kunnen nemen, maar aangezien ik persoonlijk een trouw lezer van Mojo ben lag de keuze voor dit Britse blad wat meer voor de hand. Ik heb voor dit onderzoek van beide tijdschriften de edities uit oktober en november 2007gebruikt. Daarbij moet ik aantekenen dat er een klein verschil bestaat tussen de doelgroepen van beide bladen. Mojo richt zich over het algemeen op een wat meer oudere doelgroep (26 en ouder), terwijl Oor zowel het jonge als het oudere publiek met interesse in alternatieve muziek probeert aan te spreken (pakweg vanaf 16 jaar). Dit verschil maakt in deze vergelijking niets uit. Het gaat er voor mij nu niet om wát het onderwerp is, maar hoe het onderwerp wordt behandeld.
Het eerste wat opvalt wanneer we Oor en Mojo oriënterend doorbladeren, is hoezeer de bladen qua lay-out overeenkomen. Het is duidelijk dat de vernieuwde Oor goed heeft gekeken naar de grote broer aan de overkant van de Noordzee. De verhouding van beeld en tekst is vrijwel gelijk.  Ook inhoudelijk heeft de redactie van Oor goed opgelet. Sommige rubrieken zijn zelfs rechtstreeks overgenomen van Mojo. Het item ‘Onder de douche’ bijvoorbeeld, waarin een drietal artiesten wekelijks dezelfde vragen krijgen voorgelegd is een exacte kopie van de Mojo-rubriek ‘All back to my place’. Een andere vernieuwing waaruit blijkt dat Oor zich graag spiegelt aan de Engelse bladen is het plaatsen van een verzameling verschillende artikelen (een dossier) over één onderwerp, liefst met een top 10, 50 of 100 lijstje (muziekfanaten houden van lijstjes!). Een goed voorbeeld daarvan is het 50 pagina dik dossier over de opkomst van punk in de editie van november 2007. Het dossier bevat interviews, recensies, oude fragmenten uit Oor en natuurlijk lijstjes. Deze aanpak is ook duidelijk geïnspireerd door Britse bladen als Q, Uncut en Mojo, die vrijwel iedere maand op deze manier uitpakken over een bepaald onderwerp. Het verschil in doelgroepen wordt duidelijk uit het feit dat Oor wat vooruitstrevender lijkt. Zo richt Oor zich met rubriekjes als ‘de Download Top 10’, ‘De myspace-vriend van de maand’ en een ‘youtube-clip van de maand’ nadrukkelijk op het jongere gedeelte van de doelgroep en maakt daarbij gebruik van de mogelijkheden van het internet. Iets wat we bij Mojo nauwelijks terugvinden.

Maar het gaat in dit onderzoek natuurlijk vooral om de manier van schrijven, met name in grote artikelen. De oktoberedities van zowel Oor als Mojo zijn wat dat betreft prima vergelijkingsmateriaal. Beide besteden daarin aandacht aan het veertigjarig bestaan van het klassieke Pink Floyd debuutalbum The Piper at the Gates of Dawn. Oor doet dat met een 5 pagina’s (incl. foto’s) tellend artikel. Het is een (telefonisch) interview met de Pink Floyd-drummer aangevuld met een kader waarin alle nummers van het debuutalbum kort worden  besproken. Op zich valt er weinig op het artikel aan te merken. Het stuk zit goed in elkaar en is feitelijk in orde. Maar als we het vergelijken met het 18 pagina’s lange dossier (incl. foto’s) dat Mojo aan het hetzelfde onderwerp besteedt, dan zien we een duidelijk verschil. Het Mojo-dossier bevat ondermeer een terugblik op het ontstaan van The Piper at the Gates of Dawn met alle vier de leden van de band en een ‘month-to-month’ analyse over het jaar waarin de legendarische frontman langzaam waanzinnig werd. De invalshoeken die de Britten kiezen zijn veel origineler, waardoor ook het artikel interessanter wordt. Ook de manier van schrijven verschilt duidelijk. Het Nederlandse artikel is een soort beknopte samenvatting van het eerste jaar van de band. Het artikel in Mojo is een verhaal dat de lezer meeneemt naar de tijd waarin het eerste Floyd album geschreven werd. Het verwijst daarvoor naar de destijds heersende Flower Power movement van de hippies, en de indruk die het Sgt. Pepper album van The Beatles destijds maakte. Dat zijn zaken die niets met Pink Floyd te maken hebben, maar die de kijker wel een bepaald perspectief geven. Bovendien is het taalgebruik van de Britten creatiever. Origineler. Literair bijna. Het volgende korte voorbeeld laat zien hoe Mojo-journalist Mark Paytress de geïnterviewde in het artikel introduceert alvorens verder te gaan met fraaie dialogen:
„Domiciled in New York, as he has been for many years, Roger Waters is the only one of pink Floyd unable to show the whites of his eyes for this piece. Down a transatlantic phone line, His Master’s Voice rings out loud and clear, as animated and intractable as it no doubt was during much of 1982, when he banished his bandmates from sessions for The Final Cut, the album that closed the curtain on a decade of Floydian rock dominance and on Water’s association wit the group. In a momentary lapse of self-will, he’ll sometimes say „Ok, I’ll give you that one,” as if an interview is a kind of gentlemanly duel. But he’s far more likely to ram your questions back down your throat.” 

Het zijn dit soort literair geschreven verhalen (en recensies) die ontbreken in de Nederlandse popbladen, maar die de Britse, Belgische, Duitse en Amerikaanse muziekbladen juist zo sterk maken. 
2.8 Het literaire poptijdschrift; Payola en Wah-Wah.
Deze constatering is niet nieuw. Al sinds de jaren negentig merkten muziekjournalisten en muziekliefhebbers herhaaldelijk op dat het niveau van de Nederlandse popjournalistiek behoorlijk onder de maat was. In 1997 kwam daar een reactie op met het verschijnen van het tijdschrift Payola van uitgeverij Het Podium. Met dit blad, dat vier keer per jaar verscheen, wilden de redacteuren een literaire verhalen publiceren over popcultuur. In de praktijk bleef dat voornemen beperkt tot artikelen over enkel popmuziek. Redacteur Joost Zwagerman schreef in het voorwoord van het eerste nummer: „Een slechte muzieksmaak is niet verboden, slecht schrijven wel” 
. Daarmee was de toon gezet. Critici vonden het blad te pretentieus en een te hoog ‘Bob Dylan-gehalte’ hebben. Daarmee werd bedoeld dat verhalen alleen maar over oude artiesten als Bob Dylan, Neil Young, The Rolling Stones en Elvis gingen. Dat was niet helemaal waar, er werd ook over nieuwe en actuele acts geschreven, maar het was wel zo dat er een bepaald melancholische en weemoedige sfeer uit de verhalen naar voren kwam. Veel jongere muziekliefhebbers lieten het blad liggen en ruim een jaar en vijf uitgaven later ging het Payola alweer ter ziele. Redacteur Roel Bentz van den Berg gaf daar later meerdere redenen voor: „De redactie was moeilijk bij elkaar te krijgen. Iedereen had het altijd ongelooflijk druk. De kosten waren hoger dan de opbrengsten en de uitgever was onhandig in het promoten van het blad. We hoopten met Payola op dezelfde mate van succes te krijgen als Hard Gras, een literair tijdschrift over voetbal. Op de één of ander manier is voetbal populairder onder intellectuelen dan popmuziek." 
  
In 2006 werd met het verschijnen van Wah-Wah, een nieuwe poging gedaan een “literair poptijdschrift” op de markt te brengen. Het nieuwe tijdschrift werd opgericht door Jan 
Kuitenbrouwer, Thomas Verbogt, Peter Buwalda en Jasper Henderson (Kuitenbrouwer doet inmiddels niet meer mee) en verscheen bij uitgeverij Nieuw Amsterdam. Met het eerste nummer probeerde de redactie meteen te voorkomen dat ook Wah-Wah een pretentieus en stoffig imago zou krijgen. Op de fel roze cover prijkte een sexy foto van vrouwelijke rapper Li’l Kim. Na zeven nummers kunnen we echter concluderen dat Wah-Wah in alle opzichten veel lijkt op haar voorganger Payola. Dat is ook niet zo gek als je weet dat de meeste bijdragen komen van schrijvers die ook voor Payola schreven. Bij het lanceren van Wah-Wah riep uitgeverij Nieuw Amsterdam nog dat de oplage waarschijnlijk rond de 5000 zou komen te liggen. Inmiddels moet de uitgever toegeven dat Wah-Wah een gemiddelde oplage van 1500 heeft. 

Redacteur Thomas Verbogt. „Wah-Wah bevindt zich nog in de opstartfase. Het blad is nog volop in ontwikkeling. Het duurt even voordat een nieuw product is wat het uiteindelijk moet worden. Payola heeft daar nooit de kans voor gehad omdat uitgeverij Het Podium geen geld had om een verlieslijdend blad op de markt te houden. Van uitgeverij Nieuw Amsterdam krijgen we wel de tijd en ruimte om het blad te ontwikkelen.” Verbogt is zich bewust van de gelijkenis met Payola. Zou het niet beter zijn als Wah-Wah zich wat minder geforceerd profileerde als literair blad en wat toegankelijker zou worden? Verbogt is het daar mee eens. „We gaan in de nabije toekomst kijken wat er moet veranderen aan het blad. We hebben daarover al wel ideeën. Je moet dan denken aan een verjonging van de thematiek, een bontere verzameling van geschreven stukken en ook de lay-out zal nog aangepast worden. Het is ook heel belangrijk dat meer jonge schrijvers en journalisten stukken gaan leveren.”
Ondanks toename van langere stukken in tijdschriften als Oor en Heaven en de ambitie en goede bedoelingen van Wah-Wah blijft het aanbod van literair geschreven stukken over popmuziek of popcultuur in Nederland erg karig. Zeker als je dat vergelijkt met bladen als Gonzo Circus en Humo in België, Spex in Duitsland, Q, Uncut en Mojo in Engeland en Rolling Stone in de Verenigde Staten. In het volgende hoofdstuk wil ik proberen duidelijk maken hoe dat komt.
HOOFDSTUK 3. VELDONDERZOEK 
Verzameling en verwerking van gegevens. Resultaat en analyse na het veldonderzoek naar literaire popjournalistiek. 

3.1 De Nederlandse taal. 
Eén van de eerste vragen die ik aan mijzelf voorlegde bij het begin van dit onderzoek, was of de Nederlandse taal eigenlijk wel geschikt is voor het literair schrijven over popmuziek. Mocht dit namelijk niet zo zijn, dan was dat meteen het antwoord op mijn probleemstelling. Maar zoals ik zelf al vermoedde is niets minder waar. Uit navraag bij enkele docenten Nederlands kon ik concluderen dat de Nederlandse taal juist erg geschikt is voor het literair schrijven. Volgens voormalig docente Duits aan de Fontys Hogeschool voor Journalistiek (FHJ) Jeanette Klusman bestaan er geen meer of minder poëtische talen. Het gaat om de manier waarop de taal gebruikt wordt. Docent Nederlands Jan Karremans aan dezelfde opleiding is het daar mee eens. Volgens Karremans zou het in theorie zelfs zo kunnen zijn dat het Nederlands juist bij uitstek geschikt is voor poëzie en literair schrijven omdat de taal veel meer verschillende woorden, zinsconstructies en zegswijzen bevat dan bijvoorbeeld het Engels. De taal heeft in principe dus meer mogelijkheden. 
3.2 Popcultuur; Nederland als blinde vlek.
Een veel interessantere vraag is dan ook of er misschien een aantoonbaar verband is tussen het niveau van de Nederlandse popjournalistiek en het klimaat van popcultuur in Nederland. 
Mijn indruk voordat ik aan dit onderzoek begon is dat Nederland eigenlijk geen popcultuur heeft. Alle journalisten en schrijvers die ik tijdens mijn onderzoek sprak moesten deze stelling bevestigen. Popmuziek, kunst, film en literatuur hebben in ons land geen belangrijke plaats in de samenleving. Tussen de ons omringende landen als België, Duitsland en Engeland mag Nederland gerust een blinde vlek op het gebied van popcultuur genoemd worden. 
Popmuziek, en rock ‘n’ roll vroeger, is altijd de muziek van het volk geweest. In Engeland bijvoorbeeld kwamen veruit de meeste bands altijd uit de arbeidersklasse. Dat is door alle generaties heen zo geweest. The Kinks in de jaren zestig, The Jam in de jaren zeventig, The Smiths in de jaren tachtig, Oasis in de jaren negentig en de Arctic Monkeys die de huidige generatie vertegenwoordigen. Dit waren en zijn bands van het volk, die de muziek van het volk spelen en het woord van het volk vertolken. De muziek heeft daardoor een belangrijke rol bij de bewustwording van minderheden. 

In Nederland is popmuziek vooral de muziek van de midden- of hogere klassen. Populair bij de arbeidersklassen in Nederland zijn acts als Frans Bauer, André Hazes en andere Nederlandstalige artiesten die het zogenaamde levenslied vertolken. Met alle respect voor deze artiesten en hun muziek, het heeft weinig met enige vorm van rock ‘n’ roll of popcultuur te maken. De bekendste Nederlandse groepen die zogenaamd wel rock of alternatieve muziek maken (zoals Kane, Krezip en Di-Rect) zijn voor de gemiddelde liefhebber van alternatieve muziek kwalitatief en artistiek totaal niet interessant. Ter verduidelijking van mijn stelling; de Belgen weten op dat gebied al jaren te overtuigen met bands als Soulwax, dEUS, Vive la Fête, Millionaire en Hooverphonic.    
Om mijn punt duidelijk te maken, generaliseer ik hier natuurlijk - ook in de lagere bevolkingsklasse in Nederland gebeurt veel interessants op muzikaal gebied (met name sinds de opkomst van Nederlandstalige hiphop en rap de laatste jaren). Maar het feit dat de Nederlandse popcultuur minder diep geworteld is in onze samenleving valt niet te ontkennen. 

Ik sprak voor mijn onderzoek met schrijver en popjournalist Thomas Verbogt. Ook hij moest onderschrijven dat de Nederlandse popcultuur ver achterblijft. Toch is dat niet altijd het geval geweest. Toen The Beatles in de jaren zestig met hun muziek voor een wereldwijde revolutie zorgden, bleef ook Nederland niet achter op dat gebied. Voor de jeugd was de muziek een manier om zich af te zetten tegen de degelijkheid van hun ouders. In de jaren zestig en zeventig had ons land met bands als Cuby & The Blizzards, The Outsiders, Shocking Blue, Brainbox en Focus dan ook een bloeiende popcultuur. Ergens in de jaren tachtig leek daar plotseling de klad in te komen.
Verbogt: „Rock ‘n’ roll is niet alleen muziek. Het is een levenswijze. Het is een vorm van verzet, en verzet ontstaat vaak door verdriet, wanhoop en verontrusting. Het is niet voor niets dat veel goede muziek uit grauwe industriesteden als Liverpool en Detroit vandaan kwam. In de jaren zestig en zeventig was er in Nederland van alles voor de jeugd om zich tegen af te zetten. In de jaren tachtig en negentig werd dat minder. Met de Nederlandse economie ging het steeds beter. De jeugd werd apathischer. Dat zou van directe invloed geweest kunnen zijn op de ontwikkeling van de popcultuur. Het ging misschien te goed met Nederland. België is nog altijd een “kutland”. Ga maar eens kijken in de grauwe buitenwijken in Luik, Brussel en Antwerpen en zie hoe de muziek en poëzie daar bloeit.”  
Theo Ploeg (popjournalist, mediasocioloog en docent Cultuur & Media en Medialandschap in Amsterdam) is het met Verbogt eens: „Duitsland is momenteel een toonaangevend land op het gebied van dance-muziek. Veel van de grote namen komen uit het Ruhrgebied. Tussen al die fabrieken is dat niet de meest aantrekkelijke plaats om te leven.” 
3.3 De calvinistische invloed; doe maar normaal, dan doe je al gek genoeg.
Kijkend naar de geschiedenis van Nederland kaartte Theo Ploeg ook een heel andere mogelijke oorzaak aan voor het feit dat de popcultuur in Nederland achterblijft bij, bijvoorbeeld, België. Volgens Ploeg zou dit te maken kunnen hebben met de protestants-calvinistische invloed op onze samenleving. Ploeg: „De calvinistische ethiek is er één van hard werken en sober leven. Ingetogen zijn met je gedrag en ingetogen zijn met je emoties. Bezig zijn met je identiteit is not done, en popcultuur is iets voor jongeren, daar hou je je niet serieus mee bezig. Kortom: ‘doe maar normaal, dan doe je al gek genoeg’.” 
Er valt veel te zeggen voor deze theorie. De populairste artiesten in Nederland zijn vaak niet excentriekelingen, maar mensen die ‘lekker gewoon zijn gebleven’ (Jan Smit, Frans Bauer, Gerard Joling, Gordon). Zij die hun hoofd te ver boven het maaiveld uitsteken worden vaak onthoofd. De meer rebelse popcultuur wordt in Nederland nauwelijks ‘geleefd’. Het bedroefde niveau van de muziekjournalistiek in Nederland lijkt daar een direct gevolg van te zijn. Al in de vroege jaren negentig klaagde de Stichting Popmuziek Nederland (SPN) over onvolledige en eenzijdige berichtgeving. Journalisten werd het verwijt gemaakt dat zij nauwelijks oog hadden voor pop binnen de kunstensector.    
In een interessant artikel in De Journalist in 1994 schreef Joep van Ruiten over de popjournalistiek in Nederland: 
„De enorme vlucht van popmuziek in de laatste tien jaar is te verklaren door […] het wereldwijd verdwijnen van de verdeling van lage en hoge kunsten. Onder invloed van de Verenigde Staten is het besef ontstaan dat een dergelijk onderscheid hopeloos verouderd en negentiende eeuws aandoet. […] Op basis van kwaliteit, diversiteit, massaliteit en uitstraling is popmuziek onmiskenbaar dè muziek van de twintigste eeuw. De Nederlandse journalistiek is tot dusver het antwoord op die ontwikkeling schuldig gebleven. In plaats daarvan wordt halsstarrig vastgehouden aan het idee dat pop vooral leuk is om over te lallen, niet om over na te denken, over te schrijven, laat staan om over te lezen. Juist die gedateerde houding heeft ertoe geleid dat in Engeland, Ierland en België kwalitatief aanzienlijk beter over pop wordt geschreven [dan in Nederland].” 

3.4 Het financiële aspect; ‘sisyfusarbeid’.
Aanvankelijk was ik van plan om financiële kwesties in deze scriptie zoveel mogelijk te vermijden. Al snel bleek dat ik ter volledigheid toch wat aandacht moet besteden aan financiële aspecten in de popjournalistiek. Geld speelt, zoals iedereen wel had kunnen bedenken, ook in de popjournalistiek een grote rol. In zijn artikel uit 1994 schrijft Joep van Ruiten daar treffend over: 
„Popjournalistiek doet in Nederland aan sisyfusarbeid denken. Een voortdurend gebrek aan geld en status zorgt ervoor dat nooit het niveau van andere journalistieke genres wordt bereikt. Steeds als een popschrijver het vak in de vingers dreigt te krijgen, moet hij of zij, met het oog op een fatsoenlijk inkomen en een degelijke baan, de opgedane ervaring en inzichten door diezelfde vingers laten glippen. Ze worden opgevolgd door nieuwe, onervaren enthousiastelingen die opnieuw tegen hardnekkige vooroordelen, dubieuze arbeidsomstandigheden en beginnersproblemen oplopen. Zo keren de kinderziektes voortdurend terug.” 
Het is een probleem waar ook Thomas Verbogt mee te maken heeft wanneer hij schrijvers zoekt voor een nieuw nummer van Wah-Wah. Meer dan eens kreeg Verbogt te horen dat een journalist niets liever zou willen dan een stuk schrijven voor Wah-Wah, maar de financiële situatie het simpelweg niet toeliet. Dit terwijl Wah-Wah in vergelijking met veel andere popbladen nog prima betaalt. Maar ook bij popjournalisten moet brood op de plank komen. Met alleen het schrijven over muziek krijgen journalisten dat niet of nauwelijks voor elkaar. Door het achtergestelde imago van popjournalistiek in Nederland betalen kranten en tijdschriften nog altijd slecht. Het schrijven over muziek doen veel popjournalisten dan ook als hobby, naast een beter betalende baan of opdracht. 
Waarom wordt er zo weinig geld vrijgemaakt voor de popjournalistiek? Voor een antwoord op die vraag komen we weer bij de invloed van het calvinisme die Theo Ploeg al aankaartte. Die protestantse ethiek, gecombineerd met de typisch Hollandse handelsgeest zorgt ervoor dat Nederlanders niet graag een risico nemen als dat geld kan gaan kosten. Dat geldt misschien nog wel meer voor uitgevers van muziekbladen, een genre dat het moeilijk heeft. Het betekent dat de meeste bladen voor interviews met veelal gevestigde bands en artiesten kiezen. Nieuw talent en interessante ontwikkelingen in de muziekwereld worden pas behandeld als het eigenlijk niet interessant meer is. Mosterd na de maaltijd dus. Een blad als Oor loopt hiermee steevast achter de (vaak Britse) feiten aan, wat eigenlijk jammer en onnodig is. 

Tijdens mijn gesprek met Theo Ploeg kreeg ik een goed voorbeeld van hem. Oor had recentelijk een interview met een gevestigde, maar niet bijzonder interessante naam in de dancemuziek. Rond diezelfde periode had het bekende Duitse danceblad Spex een groot artikel over twee jonge talentvolle Nederlandse DJ’s (Shinedoe en Joris Voorn). De Duitsers toonden hiermee meer durf, visie en kennis. Waarom koos Oor voor een stuk over de bekende DJ in plaats van de twee veelbelovende maar minder bekende DJ’s? Omdat men geen risico durfde te nemen. De bekende naam op de cover was waarschijnlijk veiliger voor de verkoopcijfers, maar was een weinig journalistieke keuze.    
Theo Ploeg: „De meeste Nederlandse muziekbladen, zoals Oor, zijn gericht op een ontzettend brede doelgroep. De journalisten weten van een heleboel muziekgenres vaak maar een beetje. Het zou voor een tijdschrift eigenlijk veel interessanter zijn om de formule af te stemmen op een heel specifieke doelgroep. Niche marketing dus. Je zult dan meer gespecialiseerde journalisten krijgen die veel meer uitgediepte verhalen kunnen schrijven. Dat is leuker voor de journalist, interessanter voor de lezer en goed voor het niveau van de Nederlandse popjournalistiek.” 

Helaas durven maar weinig Nederlandse bladen het aan om de formule af te stemmen op een specifieke doelgroep. Ter vergelijking, in Duitsland verschijnen jaarlijks tientallen kleine nieuwe muziektijdschriften gericht op een specifiek muziekgenre. Velen redden het niet, maar de bereidheid om een ideologisch risico te nemen is veel groter. De bladen die het wel redden blijken vaak ook echt een versterking van het popjournalistieke landschap. 
De spaarzame nieuwe initiatieven in Nederland vinden vooral plaats op het internet. Maar omdat daar vooralsnog op vrijwel identieke manier over pop wordt geschreven als door de traditionele media worden daar weinig resultaten behaald 
. Bovendien is het internet vanwege het lezen vanaf een beeldscherm doorgaans niet de ideale plaats om een reportage of achtergrondverhaal te publiceren. Laat staan een goed literair stuk. 
3.5 De opvoed- en signaleringsfunctie is verdwenen.
In zijn artikel ‘Iedereen kan schrijven, popjournalistiek op het web in Nederland’ dat in november in de Nieuwe Media in NL-krant verschijnt, verwijt Theo Ploeg de Nederlandse popjournalistiek een gebrek aan visie, durf en creativiteit. Het gebrek aan durf en visie kwam in de voorgaande alinea’s al enigszins aan de orde. Waar het gebrek aan lef gezien de financiële kwesties soms nog te begrijpen valt, is een gebrek aan visie voor een journalist niet goed te praten. Visie is essentieel voor de popjournalist. Een belangrijke functie van de muziekbladen is de ‘opvoedfunctie’ of ‘signaleringsfunctie’. Poptijdschriften waren altijd degene met de vinger aan de pols van de muziekwereld. Zij schreven over nieuwste bands en interessante ontwikkelingen, en vertelden de lezer tevens over onbekendere maar invloedrijke muziek uit het verleden. Die belangrijke functie is voor de hedendaagse Nederlandse popbladen nauwelijks meer van toepassing. Theo Ploeg schrijft in zijn stuk in de Nieuwe Media in NL-krant:

„Dezelfde artiesten duiken in ieder blad, krant, en webzine weer op. Ieder magazine zijn eigen identiteit en doelgroep? Aan de artikelen is dat niet te merken. […] Nederlandse popjournalisten gaan nu eenmaal niet graag zelf op onderzoek uit. Ze nestelen zich het liefst in de nabijheid van de platenindustrie.” 
  

Het gebrek aan kennis en de bereidheid tot goede research van veel popjournalisten komt niet alleen door geldgebrek. Het komt ook door gemakzucht. Journalisten staren zich bijvoorbeeld blind op wat er in Amsterdam en Rotterdam gebeurt, terwijl juist in de provincie (Groningen, Tilburg, Maastricht) interessante ontwikkelingen gaande zijn. Ze schrijven te vaak alleen over bands die hen door de platenmaatschappijen aangedragen worden. Popbladen en kunstredacties van kranten plegen, zoals popjournaliste Pauline van der Vlugt tegen mij zei, ‘agendajournalistiek’. „Er wordt gekeken welke band deze week optreedt of een cd uitbrengt, en daar wordt vervolgens een zeer voorspelbaar interview of artikel over geplaatst. De meeste muziektijdschriften lopen allemaal achter elkaar aan. Het is eigenlijk te gek voor woorden en veelzeggend dat de meeste popbladen in hetzelfde pand in Amsterdam hun redactie hebben zitten”, aldus Van der Vlugt, die onder andere over muziek schrijft voor het Brabants Dagblad.
Dan is er nog het gebrek aan creativiteit. Dat uit zich in de weinig inventieve onderwerpen en invalshoeken die de popjournalisten aandragen en het taalgebruik dat vaak bepaald niet origineel is. En dan zijn we terug bij het onderwerp waar het in dit onderzoek feitelijk om gaat; het literair schrijven. Volgens Verbogt is er een groot gebrek aan Nederlandse journalisten die de muzikale kennis en tegelijkertijd het taalvermogen hebben om een degelijk uitgediept artikel te schrijven over pop. De schrijvers die het wèl kunnen zijn vaak wat ouder. Zij weten vaak minder van de nieuwste muziekgenres en hypes onder jongeren, en schrijven toch het liefst over een Bob Dylan of een Neil Young. Verbogt: „Nederland heeft niet zo’n literaire traditie als bijvoorbeeld België. Hier wordt literair schrijven als iets elitairs of ouderwets gezien. In België is literair schrijven en poëzie een onderdeel van de popcultuur. Een goed voorbeeld daarvan is [de Belgische schrijver] Herman Brusselmans. Hij schrijft rock ‘n’ roll. Zulke schrijvers zijn er in Nederland nauwelijks. En als ze er zijn hebben ze vaak geen tijd om over popmuziek te schrijven.” Volgens Verbogt krijgt de redactie van Wah-Wah gemiddeld twee artikelen per week aangeboden van journalisten en schrijvers die graag voor het blad willen schrijven. Slechts een enkeling wordt goed genoeg bevonden. Ligt de lat niet te hoog? Verbogt: „Integendeel. We snakken naar nieuwe jonge journalisten. Als een jong iemand een artikel aandraagt zijn onze eisen misschien wel minder hoog dan wanneer een ervaren schrijver iets levert. Maar we hebben wel een grens natuurlijk. De meeste artikelen die we krijgen toegestuurd zijn echt niet goed genoeg.” 
De mening dat nieuwe generaties popjournalisten niet overlopen van literair schrijftalent wordt onder de journalisten die ik voor dit onderzoek sprak breed gedragen. Er wordt te vaak in journalistieke ‘pyramidevorm’ geschreven (het belangrijkste nieuws bovenaan) en te weinig frivool. Over de oorzaken daarvan zijn de meningen verdeeld. Volgens sommigen zou de ontlezing een oorzaak kunnen zijn. Andere geloven niet in die ontlezing en staven die opinie met een onderzoek van het Nationaal Onderzoek Multimedia waaruit blijkt dat de papieren ontlezing sinds 2005 is gestabiliseerd 
. De opkomst van het internet lijkt een meer voor de hand liggende oorzaak. Door het gebruik van forums en chatprogramma’s op internet en sms-berichten op mobiele telefoons gaan mensen steeds compacter proberen te schrijven. Die ontwikkeling zou wel degelijk invloed kunnen hebben op de schrijfcreativiteit van jonge mensen. 
Er werden tijdens mijn onderzoek nog meer mogelijke oorzaken genoemd. Eén daarvan was de mening dat de lesmethoden op middelbare scholen minder aandacht geven aan creatief schrijven. Weer een andere oorzaak – de oorzaak waar ik zelf het meest in geloof – is dat jonge journalisten simpelweg de kans niet krijgen om hun schrijfkunsten te ontwikkelen. Daarvoor verwijs ik nogmaals naar het citaat van Joep van Ruiten op bladzijde 16. Jonge journalisten krijgen nauwelijks de kans om mooie lange verhalen te schrijven, laat staan te publiceren (stukken op internet moeten compact blijven. De meeste kranten zijn inmiddels op tabloid overgegaan. De meeste poptijdschriften zitten ook nog steeds niet te wachten op lange artikelen. Al vertelde Theo Ploeg mij dat hij steeds meer ruimte krijgt van Oor). De jonge journalisten die wel die kans krijgen en het vak onder de knie krijgen blijven niet lang over muziek schrijven. Er valt immers niets mee te verdienen. 
Over één ding zijn alle popjournalisten het eens. De verschillende scholen voor journalistiek moeten de popjournalistiek eindelijk eens als een volwaardig journalistiek genre behandelen.

3.6 De toekomst.

Kijkend naar de toekomst van de popjournalistiek verschillen de verwachtingen onder journalisten van somber naar positief. Wat de literaire popjournalistiek betreft zullen drie bladen in de nabije toekomst interessant zijn om in de gaten te houden: Revolver, Oor en Wah-Wah. Oor en Revolver zullen zich meer dan nu een eigen identiteit moeten aanmeten om de positie van marktleiders te kunnen behouden. Deze bladen lijken een goede weg ingeslagen te zijn door zich meer te spiegelen aan de Britse bladen, maar de publicatie van écht uitgebreide artikelen blijft vooralsnog uit. Wah-Wah is voorlopig het enige Nederlandse blad waar literaire stukken over muziek worden geplaatst. Als het blad zich zowel qua lay-out als qua onderwerpen toegankelijker weet op te stellen en een betere verspreiding weet te realiseren zal Wah-Wah wellicht een belangrijke positie in kunnen gaan nemen in de markt van poptijdschriften. 
HOOFDSTUK 4. CONCLUSIE
Mijn bevindingen over de literaire popjournalistiek in Nederland
4.1 De probleemstelling; literaire popjournalistieke stukken.
Waarom bestaan er in Nederland (in tegenstelling tot in de ons omringende landen) nauwelijks literaire (pop)muziektijdschriften en worden er geen literaire artikelen geplaatst in de toonaangevende muziekbladen?

Zo luidde de probleemstelling waar ik mij de afgelopen tijd mee bezig heb gehouden. Nu had ik aan het begin van mijn onderzoek niet de illusie dat ik in het korte tijdsbestek waarin ik dit onderzoek moest doen, een definitief antwoord op deze vraag kon geven. Toch denk ik dat ik de afgelopen weken veel wijzer ben geworden over (literaire) popjournalistiek in Nederland. Voordat ik hier verder over ga uitweiden wil ik eerst aangeven aan welke eisen een popliterair stuk in Nederland volgen mij zou moeten voldoen. 

Een literair geschreven stuk over (pop)muziek moet langer zijn de doorgaanse artikelen in poptijdschriften en moet een interessante invalshoek hebben. De lezer moet een kant van het onderwerp te zien krijgen die hij in ‘normale’ artikelen over betreffende artiest, band etc. niet te zien krijgt. Het artikel moet getuigen van een uitgebreide kennis van zaken door middel van research door interessante en onbekend gebleven feiten in het stuk te verwerken. Het taalgebruik waarmee dat gebeurt moet creatief en origineel zijn. De journalist moet cliché’s vermijden en op een frivole, levendige en meeslepende manier schrijven. De aanleiding voor deze onderwerpen hoeft niet actueel te zijn maar moeten wel aanspreken.    

4.2 Oorzaken

Er zijn meerdere redenen waarom de literaire popjournalistiek in Nederland ver achterblijft bij andere landen. Ik hoop dat ik deze feiten in de voorgaande bladzijden duidelijk heb weergegeven. In deze conclusie zal ik de feiten nog eens kort samenvatten.
De directe redenen waardoor het niveau van schrijven over popmuziek achterblijft bij landen als Engeland, België en Duitsland zijn:
· Een gebrek aan creativiteit, visie en durf bij de huidige popjournalisten, redacties van tijdschriften en uitgevers. De manier van schrijven, de keuze van invalshoeken en onderwerpen getuigt van weinig originaliteit en visie. Het achter elkaar aanlopen van de verschillende bladen en het kiezen voor ‘veilige’ onderwerpen getuigt van weinig lef. 

· Gemakzucht. De journalisten doen te weinig moeite om nieuwe ontwikkelingen op te sporen en ze op een creatieve manier te beschrijven. Research ontbreekt.

· Nieuwe generaties popjournalisten ontbreekt het vaak aan kennis en/of schrijftechniek. Ze krijgen geen kans om deze technieken en kennis te ontwikkelen.
Deze redenen zijn weer een gevolg van:
-
Geldgebrek. Uitgeverijen durven nauwelijks risico’s te nemen. Bladen nemen uit ruimtegebrek geen lange stukken op. Popjournalisten worden slecht betaald, waardoor zij in andere genres hun heil zoeken.

· De popcultuur in Nederland. Ons land heeft nauwelijks een echte traditie in popcultuur wat terug te zien is in zowel de muziek als de literatuur.
· Dat is weer terug te wijzen op economische en sociologische oorzaken. Nederland is een rijk land, de jeugd groeit op in welvaart en heeft weinig om zich tegen te verzetten. Men is apathisch. De calvinistische invloed heeft ervoor gezorgd dat ‘identiteit’ onbelangrijk is en popcultuur iets voor jongeren. Popjournalistiek wordt derhalve niet serieus genomen.
4.3 Conclusie; oplossingen.
Een belangrijke conclusie is dat er een duidelijk verband is tussen het klimaat van popcultuur in Nederland en de literaire popjournalistiek. De vraag dient zich daarom aan wat er eerst moet verbeteren om het klimaat van de popcultuur nieuwe impulsen te geven. Zijn het de bands, kunstenaars en dichters die zich kwalitatief moet verbeteren, of zijn het de media die erover moeten berichten die volwassen moeten worden. Ik denk het laatste. Dat Nederland niet dezelfde popcultuur heeft als bijvoorbeeld België betekent niet dat er geen goede muziek wordt gemaakt in Nederland. Er zijn genoeg goede bands, artiesten en DJ’s in Nederland. Het probleem is dat zij veelal onder de radar van de Nederlandse tijdschriften opereren. Het is van groot belang dat de signaleringsfunctie van de popbladen weer in ere wordt hersteld. Bladen als Oor en Revolver moeten nieuwe ontwikkelingen eerder signaleren, lokaliseren en er op een betere manier over schrijven. Wanneer goede muziek onder de aandacht van een groter publiek wordt gebracht zal dit meer mensen beïnvloeden die vervolgens zelf muziek gaan maken of erover gaan schrijven. Het niveau van het popklimaat in zijn algemeen zal hierdoor omhoog worden getild.
Zoals ik aangaf op bladzijde 17 zijn het vooral financiële aspecten die deze ontwikkelingen tegenhouden. Het imago van popjournalistiek is dermate slecht dat er weinig geld beschikbaar is. Om meer financiële mogelijkheden te krijgen binnen de popjournalistiek moet de status van het genre dus verbeterd worden. Twee manieren die daar volgens mij aan bij kunnen dragen zijn a.) meer aandacht voor popjournalistiek op journalistieke opleidingen en b.) meer aandacht voor de onbeperkte mogelijkheden van het internet. 

Nog altijd is de popjournalistiek een ondergeschoven kindje op journalistieke opleidingen. Ik kan mij zelfs niet herinneren dat er tijdens mijn studie aan de FHJ de afgelopen vier jaar ook meer één keer aandacht is besteed aan het genre. Overigens ook nauwelijks aan literair schrijven.
De nieuwste ontwikkelingen op het gebied van popjournalistiek vinden vooralsnog vooral plaats op het internet. Toch zijn nog lang niet alle mogelijkheden benut. Er wordt bij voorbaat van uitgegaan dat het plaatsen van lange literaire stukken op het internet niet wenselijk is. Maar is dat wel zo? Tijdens mijn gesprek met Theo Ploeg kwam bijvoorbeeld het gebruik van een speciale printfunctie ter sprake. Het wachten is op een pionier die de mogelijkheden van het internet optimaal gaat benutten zodat adverteerders zich aangetrokken voelen. Het imago van popjournalistiek zal er door verbeteren wat ook invloed zal hebben op de papieren popjournalistiek. De Amerikaanse muziekwebsite www.pitchforkmedia.com is op dat gebied een voorloper. 
Toch betekent dit niet dat de papieren popjournalistiek een aflopende zaak is. Integendeel. Als de Nederlandse tijdschriften zichzelf een duidelijkere en unieke identiteit weten aan te meten zijn er veel mogelijkheden. Dat er een markt is voor gespecialiseerde poptijdschriften op de Nederlandse markt bewijzen de vele buitenlandse poptijdschriften die in Nederland in elke kiosk en boekhandel te vinden zijn.   
HOOFDSTUK 5. EVALUATIE
Een procesverslag van het leeronderzoek en suggesties naar aanleiding van de resultaten. 

5.1 Evaluatie en suggesties
Teruglezend in mijn onderzoek zie ik veel dingen die ik anders of meer uitgebreid had willen doen. Zo had ik ter volledigheid toch nog wat meer mensen willen spreken uit verschillende velden van het onderwerp. Dat dit niet is gebeurd, had ik zelf niet altijd in de hand. Gezien het feit dat dit de eerste keer was dat ik een dergelijk leeronderzoek maakte ben ik ook niet heel ontevreden. Het belangrijkste voor mij persoonlijk is dat ik met erg veel plezier aan deze opdracht heb gewerkt. Dat had natuurlijk alles te maken met de persoonlijke interesse die ik in het onderwerp heb.  
Voorafgaand aan deze scriptie had ik al enkele ideeën over mijn probleemstelling. Een aantal van die ideeën zijn bevestigd, maar ik heb ook heel nieuwe inzichten gekregen. Wat dat betreft had ik graag nog een onderzoek gedaan naar de invloed van het protestants calvinisme in de Nederlandse cultuur. Uit die theorie had ik zeker nog meer kunnen halen. Studenten die in de toekomst een scriptie gaan maken met raakvlakken aan deze, zou ik ook aanraden meer te doen met die theorie.
Het zal de lezer van deze scriptie opgevallen zijn dat ik veel aandacht besteed aan de popjournalistiek in Nederland in het algemeen in plaats van de literaire popjournalistiek in het bijzonder. Deze aanpak was mijns inziens niet te vermijden. De situatie waarin de Nederlandse literaire popjournalistiek zich bevindt is een direct gevolg van de situatie van de algemene popjournalistiek. Ik denk dat ik, gezien het tijdsbestek, genoeg aandacht heb gegeven aan de literaire tak van de popjournalistiek. Studenten die een vervolgonderzoek willen doen zou ik aanraden om meer de link te leggen met literaire bladen die over andere onderwerpen schrijven zoals Hard Gras of Passionate. 

Hiermee ben ik aan het slot gekomen van dit leeronderzoek. Ik wil langs deze weg nogmaals alle mensen bedanken die mij voor dit leeronderzoek te woord hebben willen staan. 
Om deze muzikale scriptie met een muzikale noot te eindigen volgen hier vijf platen die mij  tijdens het werken aan dit leeronderzoek op de achtergrond hebben begeleid:
John Coltrane – ‘A Love Supreme’ lp
Bad Brains – ‘ROIR Sessions’ cd
Sharon Jones & The Dap-Kings – ‘100 Days, 100 Nights’ cd
The Buzzcocks – ‘Singles Going Steady’ lp
Various Artists – ‘A Cellarful of Motown, Volume 3’ cd
Bedankt voor het lezen,

Erik van Hest
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II. PROCESVERSLAG

Zoals ik in de aanleiding van mijn leeronderzoek al schreef, had ik weinig moeite met het vinden van een geschikt onderwerp. Ik had al vrij snel voor mijzelf besloten dat ik over de popjournalistiek in Nederland wilde gaan schrijven. Na een eerste oriënterende verkenning van dit onderwerp kwam ik tot de conclusie dat ik ‘popjournalistiek’ in het algemeen nog te breed vond. Ik besloot daarom het onderwerp bij te stellen naar de ‘literaire popjournalistiek’ in het bijzonder. Daarmee heb ik mijn onderzoekveld wat afgebakend. Toch bleek al snel dat ik de ‘popjournalistiek’ in het algemeen en ook ‘de popcultuur’ ruim aandacht moest geven om tot een degelijk onderzoek te komen. Mijn conclusie richtte zich echter alleen op de ‘literaire popjournalistiek’.

Mijn keuze voor dit onderwerp had veel te maken met mijn persoonlijke interesse in muziek en muziektijdschriften, een interesse waar ik wellicht ook in het kader van mijn toekomst als journalist iets mee wil gaan doen. Toch had mijn onderwerpkeuze niet alleen te maken met mijn persoonlijke interesse. Het niveau van de popjournalistiek in Nederland is al enkele jaren een onderwerp van discussie onder popjournalisten en muziekliefhebbers. In dat opzicht leek het mij interessant om zelf eens op zoek te gaan naar het antwoord op de vraag waarom het schrijven over muziek in Nederland vaak zo ondermaats is.

De formulering van mijn probleemstelling was gedurende het hele onderzoek subject to change. Zelfs in de laatste week dat ik aan dit leeronderzoek werkte heb ik mijn formulering nog bijgesteld omdat ik vond dat de lading van het onderzoek niet helemaal gedekt werd. Nu denk ik dat ik met mijn formulering helder en volledig is.

Nadat mijn probleemstelling was goedgekeurd door mijn tutor ben ik gaan zoeken naar bruikbare literatuur. Daarvoor heb ik het internet, scripties, tijdschriften en boeken doorzocht. Het was al snel duidelijk dat er een overvloed aan materiaal te vinden was over het onderwerp, al waren de meeste artikelen niet meer actueel of hopeloos verouderd. Toch bleek ik ook veel bruikbare literatuur te kunnen vinden. Een bezoek aan het archief van het Nederlands Pop Instituut was overigens het hoogtepunt van mijn zoektocht naar literatuur. 

Gelijktijdig met de zoektocht naar literatuur begon ik deelvragen op te stellen die zouden kunnen bijdragen tot een antwoord op mijn probleemstelling. Ook had ik voor mijzelf een eerste opzet van mijn scriptie gemaakt aan de hand van een geïmproviseerde  inhoudsopgave. Inmiddels was ik al op zoek naar geschikte mensen met wie ik daarvoor contact op zou kunnen nemen. Dat werd een hele lijst van journalisten, schrijvers, uitgevers en deskundigen waarvan ik slechts een gedeelte in het plan van aanpak (bladzijde 7) heb gezet. Het bleek achteraf ook niet nodig om al deze mensen te spreken. Toch heb ik zoveel mogelijk kandidaten per email benaderd voor een interview. Ik ging er namelijk vanuit dat de meesten geen tijd of zin hadden om mee te werken aan mijn onderzoek. Dat bleek later ook het geval, al moet ik zeggen dat veruit de meeste afzeggers heel netjes terugmailden om te zeggen dat ze echt geen tijd hadden. Gelukkig waren er ook veel journalisten die graag wilden meewerken. Afspraken werden gepland en ik vond mijzelf regelmatig terug in de trein naar Rotterdam, Amsterdam en Antwerpen. 

Natuurlijk had ik mij voor deze interviews goed voorbereid door een aantal stellingen en vragen op te schrijven die ik aan de betreffende personen wilde voorleggen. Meestal bleken deze vragen onnodig en ontstond er een interessant gesprek of brainstormsessie waar ik bijzonder veel aan had. De informatie die ik uit deze interviews verzamelde was enorm en voor mijn gevoel interessanter en bruikbaarder dan de informatie die ik uit literatuur haalde. Nadat ik alle interviews had afgerond kwam het moeilijkste gedeelte van mijn leeronderzoek; het selecteren en filteren van de informatie. In de loop der weken verzamelde ik een enorme stapel aantekeningen en krabbels. 

De hoofdstukken 1 en 2 schreef ik al voor en tijdens het veldonderzoek en het afnemen van de interviews. Pas in week 8 van het project begon ik met het schrijven van de rest van mijn leeronderzoek. Zoals gewoonlijk was dat met de deadline ruim in zicht, maar zoals bekend is dat een eigenschap die meer journalisten eigen is. Ik vreesde dat ik moeite zou hebben om mijn informatie in een duidelijke volgorde uit te werken. Gelukkig viel dat dankzij de vooraf gemaakte inhoudsopgave en aantekeningen erg mee. De selectie en ordening van mijn informatie wees zichzelf eigenlijk. Het schrijven ging achteraf gezien vrij vlot. 

Het zwakste punt van mijn leeronderzoek is het aantal mensen dat ik aan het woord laat. Ik heb voor mijn gevoel redelijk veel mensen gesproken, maar tegen het einde van mijn onderzoek kreeg ik het gevoel dat ik een aantal personen vanuit andere uiteinden van mijn onderzoeksveld te weinig aan het woord heb gelaten. Hiermee bedoel ik vooral de verschillende uitgevers. Ik heb aanvankelijk wel geprobeerd uitgevers te spreken, maar kreeg slechts sporadisch reacties. Achteraf had ik meer moeite moeten doen om toch meer informatie vanuit de uitgeversbranche te krijgen. 

Het sterkste punt van mijn leeronderzoek is denk ik mijn uitleg over het gebrek aan popcultuur in Nederland en de oorzaken daarvan. Eigenlijk had ik ook hier verder op in willen gaan, maar daarvoor ontbrak de ruimte in de tijd die mij ter beschikking stond. 

Terugkijkend naar de afgelopen maanden kan ik concluderen dat het maken van dit leeronderzoek voor mij bijzonder leerzaam is geweest. De kennis en ervaring die ik dit project heb opgedaan zal in het vervolg van mijn laatste jaar op de FHJ ongetwijfeld uitermate goed van pas komen.
� Cheney, T.R., (1991) Writing Creative Non-ficition, Berkely. Gevonden in Exter, van R., Pauw, A. (1994) Cahier 9, tussen literatuur en journalistiek, Phaedon.





� Exter, van R. & Pauw, A. (1994) Cahier 9, tussen literatuur en journalistiek, Phaedon.


� Wolfe, T. (1974), The New Journalism, Picador.


� Ceelen, H. & Bergeijk, van, J. (2007) Meer dan de feiten, Atlas.


� Exter, van R. & Pauw, A. (1994) Cahier 9, tussen literatuur en journalistiek, Phaedon.


� Goossens, J. (2002). New Journalism, geen realisme maar realiteit. Passionate. Jaargang 9, blz. 6.


� Greil, M. (1973) Mystery train, blz. 81.


� VPRO’s 3voor12 wiki (2007), popbladen, http://3voor12wiki.vpro.nl/page/Korte+geschiedenis, (25-10-2007)


� VPRO boekrecensies (2006), Laat het vanavond gebeuren,  http://boeken.vpro.nl/artikelen/27508187/ (25-10-2007)


� Bruggen, van, P. (1977) Walkie-Talkie met The Clash, Oor, jaargang 7, blz. 45. 


� Ploeg, T. (2007) Peter van Bruggen, de eerste én laatste punkjournalist van Nederland, Oor, jaargang 37, blz. 59.


� VPRO’s 3voor12 (2004), NTG: "Accepteer onze betalingstermijn, anders gaat de stekker uit Oor", http://3voor12.vpro.nl/artikelen/artikel//18322401 (25-10-2007) / www.hoi-online.nl (25-10-2007)


� Paytress, M. (2007) The Heart of Darkness, Mojo, issue 167, blz. 68.


� Zwagerman, J. (1997) voorwoord, Payola, Jaargang 1, blz. 1. 


� VPRO’s 3voor12 (2006), Meningen over nieuw literair poptijdschrift Wah-Wah, http://www.3voor12.be/artikelen/artikel/27237313 (26-10-2007)


� Ruiten, van, J. (1994). Popjournalistiek als sisyfusarbeid, De Journalist, jaargang 112, blz. 17.


� Positieve uitzonderingen op deze regel zijn bijvoorbeeld het Amerikaanse Pitchfork Media, het Duitse De:Bug en de Nederlandse webzines KindaMuzik, VPRO’s 3voor12, Cut-up en FileUnder.


� Ploeg, T. (2007) Iedereen kan schrijven, Nieuwe Media in NL,  november 2007 (een uitgave van het Instituut voor Netwerkcultuur van de Universiteit van Amsterdam), blz. nog onbekend (verschijnt na dit leeronderzoek).


� Mediaonderzoek.nl (2006), Papieren ontlezing stabiliseert, http://www.mediaonderzoek.nl/499/papieren-ontlezing-stabiliseert/ (30-10-2007)





PAGE  
1

