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SAMENVATTING
Identiteit is ‘in’ en ‘sexy’ en is complex. Prinses Maxima heeft de discussie over identiteit aangezwengeld bij de presentatie van het WRR-rapport ‘Identificatie met Nederland’ in september 2007. Het heeft enerzijds met de ontwikkeling van het individu te maken en anderzijds met ontwikkeling van een organisatie. Bij beiden is er sprake van een aantal dimensies. Ook een onderscheiding in ‘brede’ en ‘smalle’ identiteit is zeer relevant. Vaak zijn de direct betrokkenen bij het onderwijs niet op de hoogte van dit onderscheid. Men gaat dan meestal uit van de ‘smalle’ identiteit en doet dan het individu én de organisatie tekort. 
Leerkrachten blijken vaak onderwerp te zijn van diverse onderzoeken over identiteit. De bestuurders worden wel genoemd en maken soms deel uit van een onderzoeksgroep, maar als groep apart zijn zij niet in beeld. Volgens een onderzoek zijn bestuurders niet in staat om als bevoegd gezag een belangrijke rol te spelen als het gaat over de identiteit van de school. Kan de professionele bestuurder als spil van identiteit fungeren? Hoe denken bestuurders hierover? Hoe operationaliseren zij hun ideeën hierover?

Deze vragen leiden tot de centrale vraag in dit sensibiliserend, kwalitatief onderzoek:
Wat denken bestuurders van het onderwerp identiteit en hoe operationaliseren zij ‘identiteit’? 

Bij een beperkt aantal bestuurders werd een interview gehouden om hun visie over identiteit op tafel te krijgen. Dat leverde na het oriënterende literatuuronderzoek op, dat ‘identiteit’ het beste is onder te verdelen in de volgende zes themavelden:identiteit, het levensbeschouwelijk, het maatschappelijk, het pedagogisch, het onderwijskundig en het organisatorische aspect.
De conclusie is dat bestuurders wel in staat zijn om een aantal aspecten van identiteit te beschrijven, maar niet voldoende kennis hebben om het begrip in al zijn geschakeerdheid te belichten, waardoor de operationalisering veel te wensen overlaat. Dit leidt tot de aanbeveling om een kennisalliantie rond identiteit te vormen waarin naast bestuurders ook opleidingen en landelijke organisaties een rol spelen. Het hanteren van kerndoelen en competenties rond identiteit zou meer aandacht moet krijgen in de praktijk en opleiding. Daarnaast is onderzoek nodig naar een ‘best practice’ waarin het begrip identiteit veelkleurig aan de orde komt. 
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VOORWOORD
In het kader van de innovatie van de beroepspraktijk ziet u hier de rapportage die verslag doet van het onderzoek naar identiteit tussen basisschool en opleiding. 
Aan dit kwalitatieve onderzoek heeft een aantal bestuurders, directeuren van basisscholen en een identiteitsbegeleider belangeloos deelgenomen. Ik vond het geweldig om bezig te zijn met deze interessante materie die mij het afgelopen jaar bij tijden dag en nacht heeft bezig gehouden. Mijn dank gaat uit naar Harrie van der Ven, directeur van de Fontys Pabo Eindhoven/Veghel, die dit onderzoek mogelijk maakte.
Mijn bijzondere dank gaat naar Dr. Leo van der Tuin, als lector verbonden aan Fontys Theologie en Levensbeschouwing te Tilburg. Hij heeft mij tijdens het gehele onderzoeksproces waardevolle en inspirerende adviezen gegeven.

Mijn speciale dank gaat uit naar Tineke van den Biggelaar, die met haar zeer deskundige begeleiding een grote rol gespeeld heeft in het tot stand komen van dit verslag.

HOOFDSTUK 1. INLEIDING
Identiteit is ‘in’. Praten over identiteit is ‘sexy’. Alles en iedereen heeft met identiteit te maken. In september 2007 verscheen het WRR - rapport (WRR, 2007) over identificatie dat voor de nodige ophef zorgde door de toespraak van prinses Maxima bij de presentatie daarvan. Nederland dreigt op te lossen in het niets, als staat, als cultuur en als identiteit van individuele burgers, door allochtonisering, Europese integratie en globalisering. Er ligt voor de WRR duidelijk een taak voor het onderwijs: naast artikel 23 van de Grondwet wordt gewezen op de noodzaak om de ‘verbindingsopdracht’ (verbinding met het land waar je vandaan komt) van scholen wettelijk te veranderen. Er wordt zo aan de scholen een maakbaarheidstaak toebedeeld (Rijkers, 2007). Een nationale identiteit is per definitie dynamisch, aldus de WRR, die in 2006 ook ‘Geloven in het publieke domein’ publiceerde (Donk, van de c.s., 2006) 
Maar ook modeontwerpster Emily Hermans gaf haar show op 24 januari 2008 tijdens de Amsterdam Fashion Week de titel ‘Identiteit’ mee. “Hoe onthullen of verhullen mensen hun identiteit? In een tijd waarin de identiteit is teruggebracht tot nullen en enen, is dat iets wat mij intrigeert”, aldus Hermans. De moderne mens lijkt pas echt een identiteit te bezitten als hij een website heeft en een weblog. Je telt mee, je hebt een identiteit als je naam via Google te achterhalen is. Ook binnen het onderwijs leeft de vraag naar bijvoorbeeld de identiteit van scholen. Waar sta je voor als school(team)? Heeft identiteit te maken met verbondenheid zoals het Ervarings Gericht Onderwijs (EGO) voorstaat? Het Paascongres van de CNV Onderwijs in 2008 heeft als titel ‘School en Gemeenschap: botsende identiteiten’ – Hoe kunnen we samen school zijn in een tijd waarin we op zoek zijn naar wat (wie) we zijn en naar wat ons bindt? Windesheim (2007), bij monde van de voorzitter, draagt bij aan het debat over identiteit, door zijn gehoor de vraag te stellen: wat verwacht u van een student die bij ons vandaan komt? Waarop hij drie perspectieven ziet: de Ander, het andere en een ander. Identiteit en inspiratie hangen nauw samen. Inspiratie is de motor van de identiteit.
En als laatste voorbeeld de cursus ‘Multiple Choice Identity’ van de Hanzehogeschool Groningen, waar ook de Fontys Pabo Eindhoven aan meewerkt. Twee thema’s met vragen zijn: hoe kan een ecologische identiteit worden ontwikkeld? En: Hoe kun je vanuit verschillende levensovertuigingen een eigen identiteit als wereldburger ontwikkelen?
Maar wat is ‘identiteit’ eigenlijk? Veel kanten van identiteit zijn onderbelicht. Welke kanten zitten er aan identiteit? Dat is het eerste punt van het onderzoek om deze vraag te beantwoorden. “Het Groot Woordenboek der Nederlandse taal (editie 1999) heeft identiteit als volgt gedefinieerd:

1) ‘eenheid van wezen, volkomen overeenstemming’;

2) ‘eigen karakter, het individuele kenmerk’;

‘zijn identiteit bewijzen = bewijzen dat men de persoon is, voor wie men zich uitgeeft’.

Het begrip hangt samen met mensen, en de identiteit van een school heeft dan ook alles te maken met de mensen die er werken en samenleven.”, aldus De Bruin (De Graaf 2006,49)

Bijna tien jaar later kunnen wij vaststellen, dat deze omschrijving niet meer geheel voldoet.

Veel mensen weten niet waar wij het eigenlijk over hebben. Dat betekent dat er voortdurend ruis aanwezig is tijdens het spreken over identiteit. Het is het tweede belangrijke punt in dit onderzoek: helderheid in de discussie brengen.
Het onderzoek is relevant, omdat het een maatschappelijk thema is geworden zoals blijkt uit het WRR – rapport. Het is ook relevant geworden voor de opleiding, omdat dit thema het gebied van levensbeschouwing bestrijkt. Aanleiding tot het doen van onderzoek naar de betrokkenheid van en de relatie tussen het werkveld en de Fontys Pabo Eindhoven op levensbeschouwelijk gebied, in het bijzonder waar het gaat over identiteit, is uitgangspunt geweest van dit onderzoek.
Onderzoek naar identiteit
‘Identiteit’ is een container – begrip. We kunnen het begrip vanuit drie niveaus benaderen. Het eerste niveau is dat van de individuele identiteit. Wat maakt een mens tot dat ene, unieke, persoonlijk wezen dat leeft? Het tweede niveau is het interpersoonlijke niveau. Het gaat hier om de relaties tussen mensen en hier in het bijzonder tussen kind en leerkracht én leerkracht en bestuurder. Wat voor een rol speelt identiteit op dit interpersoonlijke vlak? Het derde niveau is dat van de organisatie. Elke organisatie, dus ook een schoolorganisatie, heeft een bepaalde identiteit. Het onderzoek zoomt vooral in op dit derde niveau.
Hoofdstuk 2 beschrijft inzichten vanuit de literatuur hoe identiteit in het onderwijs vorm en gestalte krijgt in de organisatie van basisscholen.
Het begrip identiteit wordt in de literatuur soms aangeduid met de toevoegingen ‘smal’ en ‘breed’. Volgens Dijkstra en Miedema (Dijkstra 2003) is identiteit is te beschouwen als

· smal of eendimensioneel – de levensbeschouwelijke dimensie van de school in visie en praktijk is en moet zijn bepalend voor de inhoud en invulling van de andere dimensies (onderwijskundige en pedagogisch - organisatorische dimensie)

· breed of multi-dimensioneel – in deze opvatting hebben de drie dimensies een relatief autonome status, maar worden wel als een verband gezien, ze zijn niet los verkrijgbaar en geen heeft het primaat. In deze opvatting vormen de dimensies een samengesteld, integratief geheel.
Voor het onderzoek is het onderscheid tussen brede en smalle identiteit in deze zin van belang, dat ik uitga van het begrip brede identiteit. 
In hoofdstuk 3 komt de vraagstelling aan de orde.

Centraal in het onderzoek staat de vraag wat bestuurders denken over identiteit in het basisonderwijs. Daarnaast is de vraag aan de orde hoe identiteit geoperationaliseerd wordt door bestuurders en daaruit voortvloeiend de vraag wat de benodigde competenties zijn voor de nieuwe leerkrachten.
In hoofdstuk 4 wordt het onderzoek qua opzet en methode beschreven. Dit onderzoek is met zes respondenten een locale aangelegenheid. In deze zin is het meer een sensibiliteitsonderzoek zoals Hansje Alma dat ook beschrijft in haar boek (Alma 1998)
In hoofdstuk 5 zijn de resultaten van het onderzoek te vinden, waarna ten slotte in hoofdstuk 6 de conclusies en aanbevelingen aan de orde komen. 

HOOFDSTUK 2. INHOUDELIJKE ORIËNTATIE
In dit hoofdstuk wordt een inhoudelijke oriëntatie gegeven rond het begrip ‘identiteit’ aan de hand van een literatuurverkenning. ‘Identiteit’ is een complex begrip met meerdere duidingen. 

Allereerst komt identiteit aan de orde voor het eerste niveau, identiteit betrokken op een individu. Vervolgens komt identiteit aan de orde op het interpersoonlijke niveau in de praktijk van het onderwijs, waarbij vanuit de literatuur vooral de eigenheid van het p.c. onderwijs aan de orde is. De begrippen ‘verbondenheid’ en ‘betrokkenheid’ die een rol spelen in de vernieuwing van het onderwijs krijgen hierbij aandacht.

Dan komt identiteit aan de orde op organisatieniveau. Hierbij wordt onder andere aandacht besteed aan de identiteit op scholen via de begrippen smalle (of geïsoleerde) identiteit en brede (of integratieve) identiteit.
Dit hoofdstuk sluit af met aandacht voor onderzoek naar en beleid van bestuurders.
Identiteitsontwikkeling van het individu
Elk mens ontwikkelt vanaf de geboorte een eigen identiteit en een eigen levensbeschouwing.

De ontwikkeling van de identiteit en levensbeschouwing is een continu doorgaande ontwikkeling, het houdt niet op. Slechts op één moment stopt het en wel bij de dood (behalve voor mensen die reïncarnatie geloven…). 
In de 20e eeuw is er veel onderzoek gedaan naar de ontwikkeling van de identiteit en levensbeschouwing. Dat heeft geleid tot een aantal theorieën waarvan het valideren tot op de dag van vandaag nog plaats vindt. Enkele theorieën, zoals die van Erikson, Kohlberg, Fowler en Egan, zijn van belang om mee kennis te maken en toe te passen in het onderwijs. 
In het werk van Erik Erikson (1902-1994) neemt het begrip identiteit een belangrijke plaats in. Een mens ontwikkelt zich in een achttal fasen en in iedere fase heeft een mens een specifieke ontwikkeltaak, een kernconflict. Lukt het een mens niet om de taak te vervullen c.q. het conflict op te lossen, dan blijft dit thema de volgende fase van het leven een rol spelen. Zo ontwikkelt de mens de eigen identiteit. Kohlberg bouwde voort op het idee dat mensen zich in fasen ontwikkelen en richtte zich op de ontwikkeling van het morele denken in fasen. Volgens Kohlberg kan de ontwikkeling van de mens worden ingedeeld in 3 niveaus met elk twee stadia. De ontwikkeling van het morele denken draagt bij aan de identiteitsontwikkeling van mensen. James Fowler (1940) vroeg aandacht voor de ontwikkeling van mensen op levensbeschouwelijk gebied. Hij stoelde zijn theorie vooral op het werk van Piaget, Erikson en Kohlberg. Hij kwam zo ook tot een indeling van een mensenleven in zes fasen die leiden tot een ontwikkeling van identiteit. Kieran Egan (1942) bouwde voort op het werk van Fowler, maar koos voor een ontwikkeling van een mens in slechts vier fasen om tot een eigen identiteit te komen.
Er zijn twee vragen die opkomen vanuit deze theorieën. Welke ontwikkelingen zijn van belang op het gebied van levensbeschouwing en identiteit? En: welke factoren bij de ontwikkeling en identiteit en levensbeschouwing spelen een rol in het onderwijs?

Het is echter wel de vraag of en in hoeverre binnen het onderwijs aandacht is voor het belang van deze theorieën en de praktische vertaling daarvan. Dit is een terrein waarop verder onderzoek nog noodzakelijk is. 

De interpersoonlijke identiteitsontwikkeling in de praktijk
Verbondenheid en betrokkenheid zijn kernwoorden als het gaat over de interpersoonlijke identiteitsontwikkeling. Het gaat hier in dit bestek over de verbondenheid en betrokkenheid vooral tussen leerling en leerkracht en tussen leerkracht en bestuurder, maar ook tussen bijvoorbeeld team c.q. bestuur en ouders.
De termen ‘betrokkenheid’ en ‘verbondenheid’ komen veelvuldig voor in publicaties vanuit het Ervarings Gericht Onderwijs (EGO). Hoewel in één publicatie (Depuydt, 200…) direct door enkele auteurs naar het vakgebied levensbeschouwing wordt verwezen, komt een nadere verklaring van deze term vanuit bijbelse tradities niet aan de orde. Mijn nieuwsgierigheid is gewekt. Waarom wordt in deze fundamentele publicatie vanuit EGO hier geen aandacht aan besteed? Wat betekent deze term ‘verbondenheid’ verder nog voor het veranderende onderwijs? Verbonden zijn met wie? En waarom? En waartoe?

In Bijbelse verhalen gaat het over een bloed - verbondenheid. Offeren hoort er bij. Slacht – offeren. En een verbond tussen God en mensen en een verbond tussen mensen onderling. Oude verhalen waar wij ons aan kunnen spiegelen. Als wij tenminste die verhalen kennen en daar iets mee kunnen doen…of daar betekenis aangeven..

In enkele publicaties, met als centraal thema de (ontwikkeling van) identiteit van de leerkracht wordt ook regelmatig deze term gehanteerd. Een leerkracht voelt zich verbonden met de zich ontwikkelende jonge mens, terwijl hij zelf nog volop aan het ontwikkelen is. (Bakker, 2004)

‘Praten over identiteit is weer sexy’ was een van de stellingen bij het afscheid van Evert de Jong van het CNV Onderwijs. ‘Aantrekkelijk’ heeft Arie de Bruin vertaald (Schooljournaal, Nummer 29, pag.14). En hij waarschuwt meteen voor het verworden van het begrip identiteit tot een verwording zoals bij seksualiteit plaats heeft gevonden van ‘dat liefdevolle … wat je het liefst samen wilt delen met de ander die jij lief hebt…’. Hij sluit zijn column af met het volgende statement:

‘ Volgens mij moeten we gewoon in het verborgene laten zien wie we zijn door te doen wat van ons verwacht mag worden: onze naaste liefhebben als onszelf. En anno 2007 is die naaste niet slechts de buurman die naast ons in de kerkbank zit, maar zeker ook onze broeder die de ramadan viert en ons uitnodigt om na zonsondergang samen de maaltijd te delen en Allah te danken. Juist omdat dit blijkbaar niet zo sexy is …’

Ook De Bruin legt duidelijk de relatie tussen identiteit en verbondenheid.

Hoe ‘in’ het onderwerp identiteit ook is, bleek uit de ophef rond het verschijnen van het WRR rapport ‘Identificatie in Nederland’ en de uitspraken van prinses Maxima.

Kortom: Het spreken over identiteit en verbondenheid is een hot item tegenwoordig. Tegelijkertijd kan worden vastgesteld dat het een maatschappelijk breed gedragen discussie en debat betreft. Met deze laatste constatering komt de vraag hoe dit debat in het onderwijs zijn weerklank vindt.

Veel confessionele basisscholen hechten belang aan een verbinding tussen een bepaalde godsdienstige oriëntatie en de doelen en vormgeving van het onderwijs. (Dijkstra en Miedema 2003). 
Binnen het katholiek onderwijs wordt minder belang gehecht aan de religieuze dimensie van onderwijs, de identiteit wordt meer in de sfeer gezocht. Protestants-christelijke scholen worden meer gekenmerkt door een vitaal en herkenbaar godsdienstig profiel.

In 1998 bleek uit een telefonische enquête bij onderzoek naar opvattingen van schoolleiders en ouders in medezeggenschapsraden in het katholieke basisonderwijs, dat de religieuze identiteit van de school vooral op meer indirecte manier een rol speelt:

· hooguit eenderde (maar vaak minder) beoordeelt de betrokkenheid van ouders bij de identiteit van de school als ‘groot’

· het overdragen van een katholiek geïnspireerde levensvisie als ‘in sterke mate belangrijk’

· of ziet een ‘sterke rol’ van de katholieke grondslag bij de pedagogische taak van de school, bij de sfeer op school of het contact tussen school en gezin.

Hoogste scores worden gevonden voor de relatie tussen identiteit en zaken zoals omgangsvormen en discussies over waarden en normen.
De identiteitsontwikkeling van de school als organisatie.

Het begrip ‘identiteit’ heeft volgens Van Hardeveld (2003) betrekking op het kenmerkende van een organisatie: datgene wat de school tot déze (bijvoorbeeld protestants-christelijke) school maakt. Deze eigenheid blijft hetzelfde en is onder wisselende omstandigheden herkenbaar en wordt geformuleerd in visie-uitspraken over levensbeschouwing en onderwijs. Leraren dragen deze visie-uitspraken uit in de praktijk.

De identiteit van de school heeft betrekking op datgene wat de leden van een school met elkaar gemeen hebben, zowel persoonlijk als collectief.

Aan de identiteit van scholen worden vaak drie dimensies onderscheiden: een levensbeschouwelijke, een pedagogische en een onderwijskundige dimensie (Denters c.s. 1994). 
De levensbeschouwelijke dimensie van identiteit verwijst naar visie-uitspraken van leraren over levensbeschouwing en de pedagogische en onderwijskundige dimensie naar visie-uitspraken over het onderwijs. 

Er is echter ook een uitgebreidere versie, waarbij de drie genoemde dimensies worden uitgebreid met een maatschappelijke dimensie en een organisatorische dimensie. Dit wordt ook wel het “huis-model” genoemd. 

Als er sprake is van de dimensie van identiteit geeft men vooral aan dat het over waarden en normen gaat. Er is sprake van identiteit wanneer waarden en normen door (vrijwel) alle individuen van de school worden gedeeld. 
Brede en smalle identiteit

Van Hardeveld (2003) beschrijft dat een school een brede betekenis aan identiteit kan geven en waarbij de drie hierboven genoemde dimensies van identiteit de eigenheid van een school kenmerken. Dit wordt ook wel ‘integratieve identiteit’ genoemd. Daarnaast kan een school een smalle betekenis geven aan identiteit en deze identiteit moet dan opgevat worden in de zin van slechts een levensbeschouwelijke dimensie van identiteit. In dit geval spreekt men van ‘geïsoleerde identiteit’.
De integratieve identiteit kent drie aspecten.

1. Identiteit beperkt zich niet tot levensbeschouwing

Dit vraagt van leraren, dat zij in hun omgang met leerlingen en hun onderwijs bij alle vakgebieden een verbinding leggen met de p.c. levensbeschouwing. Van Hardeveld (2003) citeert dan C. Bakker die aangeeft, dat bij deze identiteitsvisie uitgaat van een geïntegreerde vormgeving van de levensbeschouwelijke doelen in de schoolpraktijk. Daaronder vallen dan o.a.

· het ontwikkelen van pedagogische doelen

· de onderwijskundige visie van een school

· hoe de school is georganiseerd

· het personeelsbeleid

· de wijze waarop een leraar een leerling begeleid.

 Van Hardeveld beschrijft dat ook een andere benadering mogelijk is, een variant, waarbij er sprake is van een geïntegreerde vormgeving van levensbeschouwelijke, pedagogische en onderwijskundige doelen in de schoolpraktijk. Hierbij zijn naast de p.c. uitgangspunten ook pedagogische en onderwijskundige uitgangspunten funderend en richtinggevend voor een p.c. school.
2. Identiteit is dynamisch van karakter

Leraren handelen vanuit de identiteit van hun school, maar kunnen op basis van hun onderwijspraktijk de uitgangspunten van de identiteit bijstellen.
3. Identiteit is schoolspecifiek

Identiteit kan niet worden losgekoppeld van de specifieke context waarbinnen een school functioneert.

Bij de ‘geïsoleerde identiteit’ gaat men uit van een ‘smalle’ visie van de school op identiteit.

Ook hier geeft Van Hardeveld drie aspecten:
1. Identiteit beperkt zich tot levensbeschouwing

Denken over identiteit valt dan vooral samen met expliciet godsdienstige aangelegenheden over bidden, het vertellen van bijbelverhalen, het vieren van Kerst en Pasen en de vraag hoe de school deze identiteit in de schoolgids beschrijft.
2. Identiteit is statisch van karakter

Identiteit is door de tijd heen gelijkblijvend en zorgt daarmee voor herkenbaarheid in de school.
3. Identiteit is niet – schoolspecifiek

Een schoolteam deelt de p.c. uitgangspunten met elkaar, wat samenbindend werkt en waardoor een school gemeenschappelijke doelen nastreeft, zoals ook andere p.c. scholen dat doen.
Onder smalle identiteit hoort dus expliciet alles betreffende het vakgebied, dat bij Protestanten wel “Godsdienstige Vorming” wordt genoemd, bij Katholieken “Catechese” of “Godsdienst / Levensbeschouwing”. 

Volgens enkelen hoort het vakgebied thuis onder het domein ‘Oriëntatie op jezelf en de wereld’ als het gaat over de kerndoelen voor basisonderwijs. Waar het gaat om aandacht voor het deelgebied ‘Geestelijke Stromingen’ is dat juist. Het vakgebied Godsdienstige Vorming, zoals het aan protestantse zijde wordt genoemd, of Godsdienst / Levensbeschouwing vanuit de katholieke traditie, hoort hier echter níet onder. De overheid heeft – terecht – hier ook geen kerndoelen voor vastgesteld (NCPS, 1999; College, 1996)
Bestuurders van een schoolorganisatie en identiteit(sontwikkeling)
Uit onderzoek van Benjamins en Veerman (2000, geciteerd in Dijkstra en Miedema) onder 475 directeuren van diverse confessionele basisscholen blijkt dat

· schoolleiders op PC scholen aangeven godsdienst en levensbeschouwing tot de belangrijkste vakken op de basisschool rekenen en ze geven daar in de lessen bijna dagelijks aandacht aan; nadruk ligt op Bijbelverhalen en een gerichtheid op de overdracht van het geloofsgoed.

· directeuren van katholieke scholen vooral accent leggen op overdracht van waarden en normen en sociaal-emotionele vorming.

· binnen alle richtingen wordt veel aandacht geschonken aan andere godsdiensten en het leren rekening houden met andere geloofsopvattingen en tradities.

· de godsdienstige achtergrond van leerlingen en leerkrachten komen naar zeggen van de directeur in grote meerderheid overeen met de richting van de school.”
De ideale christelijke school is volgens Dijkstra en Miedema (2004) te beschrijven vanuit vier domeinen: doelen van onderwijs, vormgeving van onderwijspraktijk, het schoolteam en de constituens (ouders en bestuurders).

Eigenschappen van de ideale christelijk school die dragers en vragers, vanuit het onderzoek van Dijkstra en Miedema, unaniem van belang vinden:

· kennis geven van christelijke waarden

· kennis overdragen van de inhoud van de bijbel

· andere godsdiensten en culturen respecteren

· racisme en vooroordelen tegengaan

· christelijke waarden en normen aan de orde stellen als de leerstof zich daartoe leent

· leren omgaan met andere culturen

· samen bidden in de klas

· leerkrachten leven christelijke waarden voor

· leerkrachten en ouders zijn het eens met christelijke visie van de school

· ouders hebben zeggenschap in het bestuur

Dijkstra en Miedema noemen een aantal implicaties van hun onderzoek voor praktijk en beleid. Belangrijke punten hieruit zijn:
1. Producenten van bijzonder onderwijs (leerkrachten, schoolleiders en bestuurders) en ouders hechten belang aan een verbinding tussen godsdienstige overtuiging en de doelen en vormgeving van onderwijs.

2. De indruk dat godsdienstige identiteit vooral ‘gevel – identiteit’ is, vindt geen steun.

3. Dragers en vragers van katholieke scholen hechten beduidend minder dan betrokkenen bij het PC onderwijs belang aan de religieuze dimensie van onderwijs.

4. Er is relatief grote steun binnen alle richtingen voor het multi – religieuze profiel van de ideale christelijke school.

Zij merken vervolgens op:
“Het confessioneel onderwijs is niet langer klassiek verzuild. Naast een kleine groep ‘gesloten’ confessionele scholen (gezin: school: kerk = 1:1:1) laat het merendeel zich karakteriseren als ‘open’. De leerlingenpopulatie is levensbeschouwelijk heterogeen en ook onder leraren is er pluriformiteit. Vraag hierbij is of de confessionele school niet te zeer gericht is op de interne sociale cohesie, het versterken van de samenhang van de eigen groep en de overdracht van groepsspecifieke waarden. Wordt daardoor de externe sociale cohesie, het versterken van de samenhang van de samenleving niet bevorderd, met mogelijke aanwakkering van sociaal – culturele verdeeldheid als gevolg?”
Van Hardeveld (2003) benadrukt een jaar vóór Dijkstra en Miedema de eigenheid van het p.c. onderwijs. Hij twijfelt nog niet aan de ‘klassieke verzuiling’ in het onderwijs.
“De inrichting van het p.c. onderwijs wordt verondersteld niet méér te zijn, maar wel anders dan onderwijs op scholen met een andere denominatieve identiteit. Het gaat om een manier van werken, die de visie op de schoolidentiteit helpt omzetten in herkenbare beslissingen in de door leraren vorm en inhoud gegeven schoolpraktijk. Leraren moeten om die reden in staat zijn in de praktijk een bijdrage te leveren aan de identiteit van de school. Dat is een bestaansvoorwaarde voor een p.c. school. Zonder leraren als ‘dragers van identiteit’ maken scholen hun specifieke opdracht niet waar. Om die reden is het voor besturen van p.c. scholen belangrijk om vast te stellen welke beroepsbekwaamheden door leraren belangrijk worden gevonden voor de versterking van de identiteit en wat de invloed hierop is van hun visie en van de schoolidentiteit.”
Met dit laatste punt raakt Van Hardeveld een teer punt aan. Niet alleen leraren zijn in het geding waar het gaat om de identiteit van een school. Ook de bestuurders van een school zijn ‘dragers van identiteit’, van directeur tot leden van het overkoepelende bestuur.

Vanuit dit oogpunt wil dit onderzoek een bijdrage leveren aan het zicht krijgen op de rol van bestuurders in het onderwijs met betrekking tot de ontwikkeling van identiteit. Niet zozeer de leraren op de werkvloer bepalen het beleid van de school, maar vooral de bestuurders. Zij bepalen het personeelsbeleid en (denken mee over het) onderwijsbeleid waar de leraren met de inzet van hun beroepsbekwaamheden mede vorm geven aan dat beleid.
Interessant hierbij is dat volgens een enquête in 2003 van de Fontys Pabo Eindhoven / Veghel van de 20 (van de 27 aangeschreven) besturen er 11 aangaven, dat een Diploma Christelijk Basisonderwijs of Akte van Bekwaamheid tot het geven van Godsdienst / Levensbeschouwing niet noodzakelijk is voor een benoeming op hun scholen.

In zijn conclusies beschrijft Van Hardeveld (2003) dat, in een tijd waarin maatschappelijke ontwikkelingen als secularisatie en multiculturalisering zich in toenemende mate voltrekken, bij schoolbestuurders de wens tot behoud van identiteit sterker naar voren komt. Vervolgens constateert hij een discrepantie tussen een aantal zaken zoals 
- het ‘afkalven’ van christelijk onderwijs, wat echter niet wordt ondersteund uit onderzoeken. - scholen die zich sterk lijken te maken voor hun identiteitsontwikkeling, terwijl uit onderzoek blijkt, dat schoolidentiteit in geringe mate aanwezig is.
De schoolleider heeft een belangrijke rol bij het vormgeven van schoolidentiteit. Scholen houden hun schoolidentiteit in stand door het benoemingsbeleid en door het bijsturen van gedrag van leraren. Het benoemingsbeleid vormt een belangrijke pijler voor het behoud van identiteit. Scholen selecteren hun leraren op basis van (affiniteit met) de schoolidentiteit.
Uit het onderzoek van Van Hardeveld blijkt dat “op scholen een gemeenschappelijke visie vrijwel overal ontbrak, waardoor in de schoolpraktijk bijsturing wellicht minimaal is. De geringe invloed van schoolidentiteit op het gedrag van leraren kan versterkt worden door hun autonome positie op scholen. Blijkbaar zien leraren zichzelf niet langer als representant, als verlengstuk van de schoolidentiteit. Bezinning op levensbeschouwing is een persoonlijke zaak geworden. Leraren interpreteren de identiteit van hun school op eigen wijze. Zij bepalen zelf de doelen en de werkwijze in het onderwijs. Deze autonomie vormt een belemmering voor de verbetering van de schoolpraktijk, en in het bijzonder voor vormgeving van de schoolidentiteit. Een gebrek aan gedeelde overtuigingen en visies ondermijnen de identiteit van een school van binnenuit.” Van Hardeveld sluit zijn onderzoek af met een aantal aanbevelingen die o.a. voortkomen uit de bovengenoemde kritische noten. Hij schrijft:
“Voor het benoemingsbeleid is het bestuur van een school verantwoordelijk, en voor het scholingsbeleid en de begeleiding van leraren is het management van een school primair verantwoordelijk. Omdat besturen geneigd zijn om de selectie van leraren vooral te baseren op visies van leraren op levensbeschouwing en het management hierbij vooral gericht is op visies van leraren op onderwijs, is het aan te bevelen om afspraken te maken over het belang van consistentie in beide visies en het effect van deze integrale visie op de beroepsbekwaamheden van leraren. …. Leraren kunnen de identiteit in hun onderwijs waarmaken. … Het onderzoek laat zien dat scholen nadrukkelijk de identiteitsvraag binnen hun organisatie aan de orde moeten stellen. Van scholen wordt namelijk verwacht dat zij zich publiek verantwoorden over hun identiteitsbeleid en achterliggende visie. Identiteit laten doorklinken binnen de school kan alleen met leraren met ‘bijzondere’ bekwaamheden, die vanuit een gemeenschappelijke visie worden geïnspireerd.”

De conclusies van Van Hardeveld lees ik terug bij enige van de 23 conclusies uit het onderzoek van Bakker & Rigg (2004,182):

1. De noties ‘identiteit van de school’ en ‘christelijke identiteit van de school’ worden door de leerkrachten uit het onderzoek primair smal opgevat, maar desgevraagd kan dat zonder veel problemen worden verbreed.

2. Als externe prikkels ontbreken wordt de formele identiteit van de school weinig bereflecteerd.

3. Er wordt veel over de brede identiteit van de school gesproken en nagedacht zonder dat men zich dat realiseert en zonder dat men dat koppelt aan de formele identiteit van de school.

4. De formele, christelijke identiteit van de school wordt niet negatief gewaardeerd.

5. De gevoelswaarde: De christelijke identiteit van de school is in zekere mate waardevol, maar is tevens beladen en problematisch, in de zin dat het de leerkracht altijd het gevoel geeft dat die identiteit onvoldoende uit de verf komt en dat hij er nog wat mee moet.

Als het gaat over de rol van het bestuur is conclusie 6 vooral van belang:
6. De leerkrachten uit de onderzochte populatie ervaren in geen enkel geval van de kant van het bestuur een concrete prikkel om de christelijke identiteit van de school handen en voeten te geven,

Als toelichting bij deze conclusie schrijven de auteurs: 
“Een opvallende conclusie, omdat we in het theoretische gedeelte vaststelden dat vooral de besturen van christelijke scholen – meer dan enige andere geleding – waarde hechten aan de christelijke identiteit van de school. Een opvallende conclusie ook, als we eerder constateerden dat leerkrachten over de formele identiteit van de school onbewust vooral traditioneel, smal en deductief redeneren. Men zou verwachten dat – formeel gesproken – het bevoegde gezag van de school hierbij dan ook een belangrijke rol zou worden toegedicht. Dit blijkt echter niet het geval te zijn.”

In hun studie en onderzoek zien zij in toenemende mate de professionele leerkracht als spil. Aan het slot van het hoofdstuk waarin Bakker & Rigg (2004) dit thema uitdiepen schrijven zij dat de levensbeschouwelijke identiteit van een school en ook de relatie tussen deze levensbeschouwelijke oriëntatie en de feitelijke onderwijspraktijk in toenemende mate niet meer onafhankelijk kunnen worden gezien van het functioneren van de leerkrachten in een specifieke school. Levensbeschouwelijke identiteit van een school kan niet over de hoofden van leerkrachten heen worden besloten. Daarmee beklemtonen zij de grote rol van de leerkracht als het gaat over de levensbeschouwelijke identiteit.
Aan dit betoog valt niets af te doen. De vraag blijft echter wat de rol van de bestuurders is in deze. 

Samenvatting

Uit de literatuur blijkt dat het begrip ‘identiteit’ een complex begrip is. Het heeft enerzijds met het individu te maken en anderzijds met organisatie. Bij beiden is er sprake van een aantal dimensies, zoals een levensbeschouwelijk, pedagogische en onderwijskundige dimensie, die men kan onderscheiden. Deze dimensies zijn uit te breiden met een maatschappelijke en organisatorische dimensie. Ook een onderscheiding in ‘brede’ en ‘smalle’ identiteit is zeer relevant. Vaak zijn de direct betrokkenen bij het onderwijs niet op de hoogte van dit onderscheid. Men gaat dan meestal uit van de ‘smalle’ identiteit en doet dan het individu én de organisatie tekort. Spelen de begrippen verbondenheid en betrokkenheid ook een rol als het gaat over identiteit?
Vanuit verschillende onderzoeken blijken leerkrachten vaak onderwerp te zijn van onderzoek over identiteit. De bestuurders worden wel genoemd en maken soms deel uit van een onderzoeksgroep, maar als groep apart zijn zij niet in beeld. Volgens Bakker en Rigg is er een bepaald beeld van bestuurders bij leerkrachten. Bestuurders zijn blijkbaar niet in staat volgens dat onderzoek om als bevoegd gezag een belangrijke rol te spelen als het gaat over de identiteit van de school. Kan de professionele bestuurder als spil van identiteit fungeren? Hoe denken bestuurders hierover? Hoe operationaliseren zij hun ideeën hierover?
Vanuit het bovenstaande is het duidelijk dat het onderzoek is gericht op de rol van de bestuurder in de schoolorganisatie met betrekking tot identiteit. 

HOOFDSTUK 3. VRAAGSTELLING
Aanleiding tot dit onderzoek is gelegen in het feit, dat afstudeerders en betrokkenen in het werkveld blijk geven niet of nauwelijks op de hoogte te zijn van de complexiteit van het begrip identiteit.
Eén van de eerste centrale vragen in het onderzoek was: hoe krijgt levensbeschouwing en identiteit vorm/gestalte op basisscholen bij leerkrachten en leerlingen? Een gerelateerd begrip aan levensbeschouwing is identiteit. Deze identiteit krijgt onder meer gestalte, vorm in het contact tussen de leerkracht en leerling. Uit het literatuuronderzoek bleek dat de leerkracht al in diverse onderzoeken als onderzoeksobject had gefungeerd. Aangezien in de formulering van de opdracht voor dit onderzoek duidelijk een verband met de opleiding van leerkrachten is gelegd, is het accent verschoven naar de vraag: Willen leerkrachten in staat zijn om de identiteit van de school uit te dragen, wat zijn dan de benodigde competenties voor de nieuwe beroepsbeoefenaren?
Bij aanvang van de oriënterende literatuurstudie kwamen een aantal begrippen naar voren zoals ‘verbondenheid’ en ‘betrokkenheid’ in samenhang met onderwijsvernieuwingen zoals het Ervarings Gericht Onderwijs (EGO) concept. 
De onderzoeksvraag betrof zodoende ook het exploreren van verbanden tussen de begrippen verbondenheid, ontwikkeling van identiteit, competenties, ervaringsgericht en vraaggestuurd onderwijs. Zo kan vervolgens worden vastgesteld of betrokkenen bij het onderwijs deze begrippen ook hanteren in relatie tot het begrip identiteit.
Waar Bakker & Rigg constateren dat ‘ de persoon van de leerkracht het onderwijs levensbeschouwelijk bijzonder maakt’ (Bakker 2004,11), richt ik mij in het bijzonder op de organisatie van de school en de bestuurders daarvan. De bestuurder geeft ook door zijn persoon, kennis en ervaringen ‘ kleur’ aan het onderwijs, net als de leerkracht. De specifieke identiteit van een schoolorganisatie komt tot stand in nauwe samenhang met de subjectieve keuzen van de bestuurder

Tijdens de literatuurstudie verschoof zodoende de centrale vraag naar aandacht voor de rol van de bestuurders rond de identiteit van organisaties als scholen. Duidelijk werd dat de rol van bestuurders in hun aandeel aan de ontwikkeling van identiteit nog niet zo goed was onderzocht. Zo verschoof de vraagstelling van dit onderzoek naar de volgende hoofdvraag: 
Wat denken bestuurders van het onderwerp identiteit en hoe operationaliseren zij dat? 

Vanuit het oriënterende literatuuronderzoek werd duidelijk, dat ‘identiteit’ een veelomvattend begrip is en onder te verdelen in een aantal themavelden. De inhoudelijke oriëntatie op de verschillende themavelden hebben geleid tot de formulering van de verschillende vragen die gehanteerd zijn bij het onderzoek (zie Bijlage 1.)
Het onderzoeksontwerp betreft een kwalitatief onderzoek gezien de aard van het onderwerp en het kleinschalige karakter van het onderzoek Zes respondenten hebben op vrijwillige basis meegewerkt, waarbij de onderzoeksgegevens anoniem werden verwerkt waardoor er geen nadelige effecten voor de respondenten en informanten zouden kunnen ontstaan.

HOOFDSTUK 4. OPZET EN UITVOERING VAN HET ONDERZOEK
Het onderzoek is theoretisch en praktisch relevant. Praktisch is het relevant doordat nu bestuurders aan het woord zijn die hun mening geven over het begrip identiteit en de doorwerking daarvan in de praktijk van de basisschool. Ook voor de opleiding van leerkrachten basisonderwijs is het praktisch relevant, omdat de bestuurders duidelijk aangeven wat voor een bagage naar hun idee aanstaande leerkrachten nodig hebben om te kunnen werken aan hun eigen identiteit en die van de schoolorganisatie waar zij deel van uitmaken.
Het onderzoek is verder relevant vanwege een theoretische en maatschappelijke bezinning op het begrip identiteit en de doorwerking daarvan voor de praktijk. Iedereen die met identiteit te maken heeft, in welke context dan ook, zou op de hoogte moeten zijn van de inhouden die het containerbegrip identiteit met zich meebrengt. Daarnaast zou men zich moeten bezinnen op het juiste gebruik van dit begrip. In de setting van dit onderzoek betreft het vooral leerkrachten en bestuurders in het onderwijs.
Het onderzoek is een beschrijvend kwalitatief van aard. 

De indeling van de kernthema’s van identiteit is in eerste aanzet een gegeven uit de literatuur. Het pedagogisch, onderwijskundig en organisatie – thema worden genoemd naast het levensbeschouwelijk thema. Ik heb hier het maatschappelijk thema aan toegevoegd. Na het indelen van de tekstfragmenten en het labelen daarvan, bleek dat alle (kern)labels onder deze zes hoofd- of kernthema’s van identiteit konden worden geplaatst.

Keuze van de onderzoekseenheden

Voor en tijdens de literatuurstudie zijn de interviews gehouden om data te verzamelen bij in totaal zes respondenten. De geïnterviewden zijn sleutelfiguren in het werkveld vanuit diverse denominaties. Drie personen zijn werkzaam als bestuurders bij grote schoolbesturen in de regio Eindhoven en twee respondenten zijn als directeur van een basisschool werkzaam. Als sleutelinformant is één expert of deskundige bij het onderzoek betrokken die werkzaam is als identiteitsbegeleider op basisscholen.
Bij de selectie van de respondenten hebben de volgende criteria een rol gespeeld:

· Verschillende denominaties moesten vertegenwoordigd zijn;
· Niet alleen bestuurders ‘pur sang’, maar ook bestuurders dichtbij de werkvloer c.q. directeuren van basisscholen moesten vertegenwoordigd zijn.

· Zij moesten een relatie hebben op enigerlei wijze met de Fontys Pabo Eindhoven/Veghel.

Beschrijving en verantwoording van de dataverzamelingsmethode
Literatuurstudie

De afgelopen jaren zijn er verschillende publicaties geweest rond het thema identiteit en scholen van auteurs als Van Hardeveld, Bakker en Miedema. In eerste instantie is een keuze gemaakt uit hun publicaties vanwege de degelijkheid van hun studies, maar ook vanwege de door goed onderzoek verkregen resultaten. De resultaten zijn in hoofdstuk II weergegeven. Tijdens deze oriënterende fase van literatuuronderzoek bleek, dat er al veel was geschreven over de identiteit en de leerkracht c.q. (school)team, maar dat sporadisch de bestuurders van scholen aan bod kwamen. Steeds meer is het onderzoek zich gaan richten op de rol van de schoolbestuurders als het gaat over identiteit.
Mondelinge interviews
Tijdens de literatuurstudie is een lijst met vragen samengesteld voor het afnemen van interviews (zie Bijlage 1). Deze vragenlijst is zo samengesteld, dat verschillende onderwerpen die een raakvlak hebben met identiteit aan de orde zouden kunnen komen. Vanuit de literatuur worden een aantal aspecten genoemd die een rol spelen bij het spreken over identiteit. Die zijn ook verwerkt in de vragenlijst.
Afstudeerders en leerkrachten in de basisschool blijken niet of nauwelijks kennis te hebben over het begrip identiteit. Ook de in literatuur terug te vinden begrippen ‘brede’ en ‘smalle’ identiteit zijn weinig tot niet bekend. Vaak worden ook kerndoelen (voor het vakgebied Godsdienst / Levensbeschouwing bijvoorbeeld) en competenties niet gekend door direct betrokkenen c.q. leerkrachten. Om te weten te komen of dit ook zo leeft bij bestuurders zijn ook enkele vragen hierover opgenomen. 
De vragenlijst is zo samengesteld dat de openingsvraag zeer ruim werd gesteld: Er is een debat gaande rond identiteit in school en samenleving. Herkent u dat debat en wat vindt u daarvan? Een zeer ruime vraag, waar de geïnterviewden vele onderwerpen zouden kunnen aansnijden. Een van de laatste vragen gaat over de pijlers voor het vakgebied (Godsdienst /) Levensbeschouwing: wat zouden die pijlers daarvan moeten zijn volgens de bestuurders? De vragen gaan dus van brede identiteit naar smalle identiteit. 

Waar het gaat over de externe validiteit van de gegevens moet er rekening gehouden worden met de beperkte, locale onderzoeksgroep. Het doel van dit onderzoek was niet verbreding, maar verdieping. Een groter uitgevoerd onderzoek zou uitgevoerd moeten worden om te verifiëren of de resultaten ook generaliseerbaar zijn.
Vanuit de triangulatiebenadering is op te merken dat de resultaten van dit onderzoek valide genoemd kunnen worden. De resultaten uit het literatuuronderzoek convergeren met de resultaten uit het onderzoek.
Verwerking van het materiaal
De verslagen zijn op fragmentniveau geanalyseerd, waardoor het mogelijk is geworden om de verschillende aspecten van identiteit, zoals de geïnterviewden die beschrijven, te ontdekken. Elk fragment is voorzien van een label. Als de respondent bijvoorbeeld aangeeft dat het belangrijk is voor leerkrachten ‘om goed te kunnen communiceren met collega’s’ is dit fragment gelabeld met ‘competenties’ en geplaatst bij het betreffende thema.
Vervolgens kunnen verschillende thema’s nog onder één noemer gebracht worden, het kernthema. Thema’s konden samengebracht worden in een aantal hoofdaspecten of kernthema’s van identiteit. Een aantal respondenten wijdde bijvoorbeeld uit over levensbeschouwing, de kerk, spiritualiteit, religie, mensbeeld, traditie, persoonsontwikkeling, vieren en feestdagen. Deze labels zijn samengebracht onder één thema met de titel Kerk, spiritualiteit en religie. Uitspraken over het vak Godsdienst / Levensbeschouwing, de kwaliteit van dit onderwijs en de pijlers voor dit vakgebied, zijn gelabeld en samengevoegd onder het thema ‘Het vakgebied’. Deze twee genoemde thema’s horen thuis onder het Levensbeschouwelijk aspect van de zes hoofdaspecten van identiteit. Zie verder Bijlage 2.
HOOFDSTUK 5. RESULTATEN
Vanuit het oriënterende literatuuronderzoek en de uitkomsten van het onderzoek heb ik de resultaten ingedeeld in zes aspecten of kernthema’s van identiteit die aan de orde komen:
1. Identiteit

2. Levensbeschouwelijk aspect

3. Maatschappelijk aspect

4. Pedagogisch aspect

5. Onderwijskundig aspect

6. Organisatorisch aspect

5.1. Identiteit
De respondenten hebben over het algemeen een breed antwoord gegeven op de vraag wat het begrip voor hen betekent. 
Waar het volgens de respondenten vooral om draait bij identiteit zijn - na de definitie / visie – factoren die bij de ontwikkeling van identiteit een rol spelen, de identiteit van de school, de praktijk van de identiteit en identiteit gelieerd aan andere zaken, zoals cultuur, moraliteit en pedagogiek.
Slechts de deskundige kwam met een verwijzing naar literatuur, waar vier belangrijke veranderingen van onze samenleving genoemd worden die op de achtergrond een grote rol spelen bij de ontwikkeling van identiteit en levensbeschouwing: traditionaliseren, privatiseren, de-institutionaliseren en homogeniseren.
Definities van identiteit.
De respondenten gaven verschillende definities van het begrip identiteit. Een aantal keren werd het antwoord direct vergezeld van enige kanttekeningen over hoe het vroeger was (religieus, ‘not done’ om er over te praten) en nu (je praat er over, je praat er nu anders over).

Identiteit werd vroeger gedaan. Nu stelt een van de respondenten het aan de orde “omdat ik mij bewaker van de identiteit soms wel noem. Borgen is een betere opmerking.”

Er worden verschillende definities van identiteit gegeven, zoals: “Daar waar je voor wilt gaan, wat je (samen op school) wilt zijn. De echte waarde waar je voor gaat en die je laat zien in je dagelijks handelen.” Een ander zegt: “Identiteit is vorming van onze kinderen: hoe ga je om met discipline?” De derde en laatste die concreet iets zegt over identiteit in definiërende zin: “…dat gaat in ieder geval iets te maken hebben met het onontkoombaar kiezen, ontwikkelen van je eigen invalshoek. En volgens mij is dát identiteit.” De laatste respondent geeft dan echter ook aan dat er actueel gezien niets van terecht komt. Zeer jammer gezien het volgende statement van deze respondent:
“Mijn visie op identiteit is dat het een structurele, substantiële, leidende, richtinggevende betekenis zou moeten hebben bij alle professionals die rondom leren bezig zijn. Of je nu docent bent, of opleider, of leerkracht, of bestuurder of directeur, dat is een persoonlijk vraagstuk. Daar heb je jezelf van te vergewissen, daar moet je op een of andere wijze een partijdigheid, een kleur in vinden, een normativiteit in vinden, een standpunt in hebben.”
Factoren bij de ontwikkeling van identiteit en de tradities
Slechts drie respondenten noemden een aantal factoren die volgens hen een rol spelen bij de ontwikkeling van identiteit. De genoemde vier factoren zijn jijzelf, de openheid van een organisatie om dingen te benoemen van identiteit, de leidinggevende – hoe geven zij kans om daar over te praten? Hoe denken ouders, wat vinden zij er van?

“Voor een onderwijsorganisatie die zich zegt te baseren op de katholieke traditie, zijn de genoemde factoren dodelijk.”

Een belemmerende factor is dat er weinig binding meer bestaat tussen mensen.

Over het algemeen werd de vraag naar de factoren die een rol spelen bij de ontwikkeling van identiteit als moeilijk ervaren, lastig om er over te spreken. Dat is vooral gelegen in het feit, dat je – staande in één bepaalde traditie, bijvoorbeeld de christelijke traditie of cultuur – niet mensen die in een andere traditie staan kunt oproepen om kennis te nemen van de relevantie van die andere traditie. De kloof tussen tradities wordt dus zo ervaren als moeilijk te overbruggen.
De identiteit van de school
Gezien de verschillende achtergronden van de respondenten is het niet vreemd dat zij ieder op hun eigen wijze kijken naar de identiteit van hun school, c.q. de scholen die zij besturen.

De christelijke identiteit

Het is belangrijk dat de christelijke identiteit terugkomt in het dagelijkse doen en laten van elkaar. Maar het is vaak zo dat leerlingen er niets van merken: geen dagelijks bidden, niet dagelijks Bijbelverhalen. Dat is op sommige scholen zo. Op een andere school merk je dat wel duidelijk aan het handelen van de leerkrachten. “ … je hebt uiteindelijk gekozen voor deze school. Je onderschrijft de(christelijke) identiteit van de school en de visie van de school.”
De identiteit van de christelijke school wordt belangrijk geacht, evenals het doel van christelijk onderwijs. Belangrijke doelen zijn “het weerbaar worden, het vormingsaspect – gedraag je als volgers van Christus – en dat leerlingen de instrumenten hebben – taal en rekenen – om hun taak op aarde te kunnen doen.” 
Zo stellig als de hierboven aangehaalde respondenten over de christelijke identiteit spreken, zo voorzichtig en twijfelend de ander:

“Dus het valt of staat met je oorspronkelijke of aanvankelijke instemming met het belang van identiteit. Op het moment dat je dat doet en je kijkt om je heen, dan denk ik dat je niet weet hoe dat aan te pakken.” En een ander zegt: “… IK vind het moeilijk. Toch, en dat is mijn persoonlijke mening, juich ik de christelijke school een warm hart toe …”
(Inter) – confessionele identiteit
Opvallend is het gebruik van bepaalde begrippen om e.e.a. helder te krijgen. De bestuurders praten over protestants, katholiek of openbaar onderwijs, tenzij men graag buiten het eigen gezichtsveld wil komen. Dan valt een enkele keer een term als ‘confessioneel’ onderwijs.

Inter-confessioneel (IC) onderwijs wil in dit verband zeggen dat het gaat om een samengaan van twee scholen vanuit een verschillende richting binnen één geloofsovertuiging. Vooral scholen van protestants-christelijke en rooms-katholieke signatuur zijn in het verleden samen verder gegaan. Dat blijkt, zeker in Eindhoven, niet altijd even gelukkig te zijn uitgevallen. Er wordt weinig gesproken over IC-onderwijs en wanneer dat wel aan de orde komt, blijken vergissingen met intercultureel onderwijs aan de orde van de dag te zijn. Ook het gebruik van de afkorting voor protestants-christelijk (PC) blijkt te leiden tot verwarring: “Ja, ik vind het belangrijk dat er computers in de klas staan.”
Het uitdragen van de identiteit van een IC-school wordt als een probleem ervaren. Een respondent spreekt zelfs van een vervlakking op levensbeschouwelijk gebied. Het ontstaan van IC-scholen binnen het grote schoolbestuur van de SKPO heeft ook geleid tot het ontstaan van de Evangelisch Basisschool ‘Online’.
Bij het samengaan van een protestantse en katholieke school en het vormen van een nieuwe christelijke identiteit hoeven confessionele achtergronden en verschillen eigenlijk amper een rol te spelen volgens de deskundige. “De dankdag voor gewas en arbeid komt aan bod, maar ik weet niet welk katholiek feest, ze (het team) willen alle punten aan bod laten komen die bij beide teams van belang werden geacht.” 
Identiteit en het openbaar onderwijs
Praten over identiteit in het openbaar onderwijs is een opkomend issue. De vraag wordt zelfs al gesteld of de indeling van ons onderwijssysteem in openbaar en bijzonder onderwijs nog van deze tijd is. Eén van de bestuurders vindt het jammer dat er geen openbare scholen binnen de stichting zijn en pleit voor een regionale samenwerking (die er nu niet is). Een ander kijkt met een realistische blik en zegt:

“… we komen er toch wel heel dicht bij, ook als je het bestuurlijk bekijkt. Menigeen zegt al: het duurt niet zo lang meer of de openbare scholen en de christelijke scholen zijn samen.”
“Openbaar onderwijs is duidelijk… wij hebben de mogelijkheid geopperd om evangelisch onderwijs aan te bieden op openbare scholen voor kinderen die dat willen. Laat ook moslims dat doen. Interessante discussie.”
Een belangrijk aspect is hierbij het element van de ontmoeting. Toch is er ook nog een andere opvatting: er wordt niet over gesproken. Dat leidt tot uitspraken over het dilemma tussen kennis overdragen of het accent leggen op het vormen van leerlingen, inclusief dilemma’s als wel of geen kerstboom op de openbare school.
Dat ook hier niet alle scholen over een kam geschoren mogen worden, blijkt uit het volgende citaat:
“… Mijn zwager die zei: ik heb meer godsdienstige vorming gehad op mijn openbare school, dan de RK familie van mij, die dan allemaal naar de RK-school gingen …”
De deskundige beschrijft wat er kan gebeuren bij een fusie tussen een openbare school en een bijzondere school. Dat wordt dan een ‘samenwerkingsschool’ genoemd.
“Het heet dan geen fusie, maar dan wordt de openbare school opgeheven en de bijzondere school blijft formeel bestaan en krijgt naast de taken die ze al had, óók de taak om in die regio of gemeente het openbaar onderwijs te verzorgen. Dus het openbare element wordt aan die bijzondere school toegevoegd… Dat kan door een toevoeging in de wet dat “de overheid er voor zorgt dat in elke gemeente openbaar onderwijs wordt verzorgd door openbare scholen of andere scholen. Dus een katholieke school mag openbaar onderwijs geven.”
Dat het formeel een onmogelijke omstandigheid is, werd door een jurist in een proefschrift aangetoond, met name op gebied van het personeelsbeleid. Wat vraag je namelijk van je personeel, de leerkrachten die in een lastig parket worden gebracht als zij het vakgebied Godsdienst / Levensbeschouwing gaan geven?

De praktijk en identiteit

Bestuurders maken zich ongerust over identiteit in de praktijk. Er spreekt verontrusting uit als het gaat over het directe handelen in de klas.

“Het pedagogisch leefklimaat – hoe doe je dat in een klas? Hoe laat je dat zien aan ouders? Hoe kom je op voor elkaar?... Het extreme gaat het steeds meer winnen. Best verontrustend. Maar het is ook verrijkend in de ontmoeting. Mijn grootste zorg is dat kinderen nu niet leren er te zijn voor elkaar.”
Eén van de bestuurders zit in een landelijke klankbordgroep vanuit een bepaalde uitgeverij en vindt het interessant om te horen hoe er met identiteit in de rest van het land ook wordt geworsteld

Sommige bestuurders verbinden de praktijk direct met (de opleiding van) jonge leerkrachten.

“Identiteit maak je samen. Identiteit van de school moet groeien, daar ook een bijdrage aan leveren is belangrijk voor jonge leerkrachten – ga in dialoog met elkaar!” 
Identiteit als breed begrip
Identiteit wordt door diverse bestuurders als een breed begrip gezien. Zij betrekken dus velerlei zaken bij identiteit. Zo ziet de een identiteit als de voedingsbodem van de pedagogiek. Een ander beschrijft de weerstand tegen levensbeschouwing en identiteit door de grote diversiteit in godsbeelden. Dezelfde respondent beschrijft de kern van de levensovertuiging van mensen als ‘Identiteit en moraliteit’. De relevantie van identiteit wordt vaak verwoord in “…romantisch klinkende documenten, doeloriëntaties en noem het maar op…”, maar “… het veilig stellen van een vakgebied inclusief de uren op een rooster, is en veel te magere tot mislukken gedoemde maatregel bij het onderkende belang.”
Identiteit heeft het moeilijk in onze cultuur. Binnen een organisatie zijn het vaak dezelfde mensen die zich hier druk over maken. “De vertaling van mogelijk innovatieve ideeën naar een traject, draagvlak en implementatie is erg lastig. Zeker gezien een verontrustende maatschappelijke trend, dat alles wat belangrijk gevonden wordt op een of andere manier procesmatig al of niet gesubsidieerd, wordt gedefinieerd en vervolgens uitgezet langs lijnen van projectmatigheid, maakbaarheid, meetbaarheid … dat alles is behoorlijk ongeschikt voor de ingewikkeldheid van de relevantie voor identiteit in zijn algemeenheid in een multiculturele setting, in het onderwijs, in een opleiding.”
5.2. Levensbeschouwelijk aspect
Het begrip identiteit wordt vaak in verband gebracht met ‘levensbeschouwing’. Grote begrippen als spiritualiteit en religie komen naast de kerk aan de orde. 
Vaak wordt een link gelegd naar het vakgebied zoals dat op de basisschool wordt gegeven. In het RK basisonderwijs heet het vakgebied dan ook ‘Godsdienst / Levensbeschouwing’ en wordt helaas op veel katholieke scholen nog benoemd als ‘catechese’. Daarnaast is er aandacht voor het vakgebed Geestelijke Stromingen. Er wordt ook gerefereerd aan de rol van experts in dit kader.
Kerk, spiritualiteit en religie
De basisschool wordt gezien als een afspiegeling van de maatschappij. De maatschappij werd vroeger vooral in et zuiden van Nederland gedomineerd door de RK kerk en dat betekende in het onderwijs ook een bepaalde vorm van indoctrinatie. Er werd niet verwacht dat kinderen tot nadenken werden aangezet. Het summum wordt beschreven van de catechismus: het leren van antwoorden op vragen die je zelf niet eens had! De taak van de basisschool van nu is niet om het geloof uit te leggen. Daarmee is de positie van de RK kerk anders geworden. Daarom kan ook een van de respondenten zeggen: “Wij hadden een bepaalde relatie.” Wat veelvuldig nu voorkomt is, dat er wel levensbeschouwing wordt gegeven, maar dat het niet meer aan een instituut wordt gekoppeld, geen kerk meer, maar wel een gelovig opvoeden in God of een hogere macht. Dit sluit aan bij wat rond identiteit en traditie naar is gekomen: tradities zijn aan het wegvallen en praten vanuit een bepaalde traditie wordt als weinig inspirerend beschreven, het bereikt de leerlingen c.q. studenten niet. Respondenten zien wel een grote opleving in spiritualiteit waarbij wordt verwezen naar t.v. programma’s als “Er is meer tussen hemel en aarde” en onderzoeken als “God in Nederland”. Religie is weer ‘in’, het is een trend in de maatschappij. Religie wordt beschreven als een domein dat bestaat uit gebruiksvoorwerpen en verhalen uit tradities, waarbij wij rituelen en leerstellingen vooral niet moeten voorleggen aan kinderen. 
Dat sluit aan bij wat vanuit de traditie van de kerk in het christelijk onderwijs is terecht gekomen. Natuurlijk moet e.e.a. aansluiten bij kinderen. Het vieren van feestdagen is een belangrijk gegeven. In het vieren gaat het om gemeenschappelijkheid, je doet het samen en zo niet: dan doe je een belangrijke waarde te kort. Je viert samen een verjaardag en geen verjaardag vieren in het kader van een kind van Jehova-getuigen kàn niet. Tegelijk wordt gewezen op het fantastische concept van het Jenaplan – onderwijs, dat gestoeld lijkt wat betreft het vieren op bijbelse uitgangspunten. Dat wordt door ouders ook zeer gewaardeerd. In die zin sluit het onderwijs duidelijk aan bij (de traditie van) de kerk. De bestuurders geven ook aan dat zij het belangrijk vinden als kinderen van school gaan, dat zij weten wat Kerst en Pasen betekent, inclusief de verhalen die erbij horen. “Ik vind het belangrijk dat kinderen weten wat de inhoud van Pasen is als ze van onze basisschool gaan. Dat het niet chocoladehaasjes zijn waar ze aan denken … “.
Het vakgebied

De respondenten hebben over het algemeen veel verteld over hun zienswijze op het vakgebied Godsdienst / Levensbeschouwing. Over het algemeen is men het er over eens, dat op RK scholen weinig aan levensbeschouwing als vak wordt gedaan. Men ziet het als een vervlakking dat alleen bij het kerstfeest vaak wordt stilgestaan. Het vakgebied bestaat zelfs niet meer in de optiek van een van de respondenten, maar tactisch en strategisch is het geen optie om het helemaal op te geven. Levensbeschouwelijke standpunten en contexten c.q. praktijken leven náást elkaar. Een ander constateert dat het een belangrijk vormingsdomein is. Het is tweederangs onderwijs geworden – een ondergeschoven kindje - en er valt nog veel werk te verrichten. Doe dat goed of doe het niet is het advies. De kwaliteit is bedroevend. De oorzaak daarvan is ook gelegen in het feit dat een formeel een status heeft. De aanduiding ‘catechese’ zoals die op veel basisscholen nog wordt gebruikt voor het vak is wat dat betreft veelzeggend. Als het iets niet zou moeten zijn, dan is het catechese wat bedoeld is als een inleiding, initiatie in de leer van de kerk. Sinds 1985 geldt de term ‘Godsdienst / Levensbeschouwing’ voor het vak. Vaak vinden ouders het zeer prettig als de school hier wat aan doet.
Gevraagd naar de pijlers van het vak of een basisstructuur geven de meeste respondenten aan, dat het vertellen van verhalen en het met elkaar in gesprek komen daarover, zeer belangrijk is. Vaak wordt met ‘verhalen’ bijbelse verhalen bedoeld en worden gesprekken ook aan de hand van eigen levenservaringen genoemd. Daarnaast worden genoemd: 

· aandacht voor waarden en normen, 

· muziek (het zingen van liederen), 

· het zorgvuldig omgaan met elkaar, 

· aandacht voor de ethische kant,

· het leven van Jezus en andere mensen die daarvan iets hebben laten zien,

· het goede leven, met bronnen als bijbel, humanisme, islam, filosofie en ethiek

· riten en rituelen
· interreligieuze dialoog

Geestelijke Stromingen

Het vakgebied Geestelijke Stromingen is op alle basisscholen verplicht. Het staat ook genoemd met een aantal kerndoelen. Slechts één respondent geeft aan dat Geestelijke Stromingen niet hetzelfde is als Godsdienstige Vorming c.q. Godsdienst / Levensbeschouwing. De andere bestuurders zijn hier blijkbaar niet van op de hoogte. Over kerndoelen werd door geen enkele respondent iets gezegd. Wel werd beklemtoond, dat Geestelijke Stromingen vanuit de christelijke traditie moet worden aangepakt en vergeleken. Gewaarschuwd werd echter om er geen warboel van te maken met vergelijkingen en dus door het op te bouwen vanuit de christelijke traditie.
Vooral ouders vinden het zeer belangrijk, dat er aandacht wordt besteed door de school aan andere wereldgodsdiensten en dat hun kinderen daarmee in aanraking komen. 
Experts
In het kader van identiteit en levensbeschouwing werd door de deskundige gewezen op de grote rol van experts in onze maatschappij. Is er sprake van een economische gebeurtenis, dan worden direct economische experts geraadpleegd, de medische wereld heeft haar experts etc. Mensen willen graag hun eigen expert zijn als het gaat om religie en levensbeschouwing. “Dat maak ik zelf wel uit, niemand hoeft mij daarover iets te vertellen.” Gevolg is een religieus analfabetisme, een magere expertise van de individualisering. Er is een grote markt van en voor levensbeschouwelijke dingen. Verschillen vallen niet meer op. Bij de Praxis zijn Boeddha beeldjes te koop die je in de tuin kunt zetten ter versiering…
Dit heeft ook gevolgen voor het onderwijs. Als leerkrachten niet meer experts zijn in een bepaalde traditie, noch de kennis hebben van andere tradities, wat geven zij dan door aan de volgende generatie?

5.3. Maatschappelijk aspect 
De respondenten hebben verschillende aspecten die verband houden met de maatschappij waarin wij leven genoemd. Als eerste wordt het belang van het debat over identiteit en levensbeschouwing genoemd. Dat is tijdens dit onderzoek ook duidelijk naar voren gekomen rond het verschijnen van het WRR-rapport over identiteit. Vanuit de overheid werden en worden nog steeds allerlei maatregelen genomen om het onderwijs in Nederland goed te reguleren. Er worden dan ook allerlei opvattingen geuit door de respondenten die verband houden tussen maatschappelijke ontwikkelingen en ontwikkelingen in het onderwijs.

Het debat

De eerste vraag uit het onderzoek naar het debat over identiteit werd door een aantal respondenten met een zeker ongeloof ontvangen: is er wel een debat? Mis ik iets? Daar zal de commotie rond het verschijnen van het WRR-rapport zeker ook een verandering in hebben gebracht. Zoals één van de respondenten zei: “Dat debat leeft alleen bij die functionarissen die daar de evidentie van onderstrepen.” Toch werd het ook beschreven als “logisch, vanwege de veranderde omstandigheden.” Door sommigen werd er op gewezen dat het debat op verschillende niveaus plaatsvindt en wel omschreven als ‘onderhuids en bovenkant’ of als ‘geïndividualiseerd of geparallelliseerd’. Iedereen is inhoudelijk met elkaar in discussie en bemoeit zich met het debat. Binnen instituties worden kansen gemist om met elkaar in discussie te treden. Dat is gangbaar vanwege die instituties, aldus een van de respondenten. 
Individuele personen zouden het aangrijpingspunt moeten zijn en dat betekent dat wij de lat niet zo hoog moeten leggen.
De problemen en dilemma’s zijn zeer herkenbaar voor de respondenten. “Ik ben geworpen om met Heidegger te spreken, in een bepaalde context, een bepaalde levensbeschouwing en die invalshoek moet ik er dus bij betrekken.” We leven in een multi-culturele samenleving met een heel palet aan geloofsovertuigingen. Deze pluriforme samenleving met zijn zeer grote diversiteit vormt geen basis om aan de bestaande zuilaire indeling vast te houden. Die indeling moet dus ter discussie gesteld worden. Dan zal de rol c.q. de betrokkenheid van ouders groter worden. Tegelijkertijd constateren wij dat de kerk de greep op de mensen verliest en de maatschappij steeds meer tendeert naar een homogeniteit, waarin alles hetzelfde aan het worden is. De diversiteit is echter van een zodanig diepe orde, dat het bij elkaar vegen er van niet als goed wordt gekarakteriseerd. De uitkomst van het bij elkaar vegen wordt zelfs omschreven als een gedrocht, als men gaat zoeken naar wat men kan doen.
Overheid en onderwijs
De respondenten gaan niet uitgebreid in op de relatie tussen overheid en onderwijs inzake identiteit. Vooral de deskundige benadrukt het decennia lang cultiveren van de verschillende zuilen en de uitkomst daarvan via de zogenoemde ‘schoolstrijd’ in de wet en vooral in artikel 23.  Intussen zijn de belangen zo enorm veranderd dat een openbare en een katholieke school samen kunnen gaan. De regering heeft echter kort geleden toch de gedoogsteun voor het laten ontstaan van deze zogenoemde samenwerkingsscholen ingetrokken. Eén van de problemen, naast de personele problemen zoals hierboven al genoemd, is misschien de gelijkbekostiging van openbaar en bijzonder onderwijs.
Duidelijk is dat de overheid via de wetgeving op het onderwijs de maatschappij op een bepaalde manier wil (bij)sturen. Het woord ‘respect’ staat hierbij centraal. De overheid wil graag dat er meer kennis wordt aangeboden in het onderwijs om tot begrip te komen. Dat leerlingen leren begrijpen, dat een andere godsdienst ook betekenisvol kan zijn. Dat is meteen ook een valkuil: het wordt dan zo vakmatig aangeboden – het kennisgebied “… we gaan het hebben over …”  dat het de leerling voorbijschiet.
Maatschappij en onderwijs

De maatschappij vraagt een bepaalde rol van het onderwijs. Via de wetgeving met kerndoelen werd een brede vorming gewenst en geboden ( vooral kerndoel 38 is hier genoemd). Het onderwijs wil kinderen leren zelfstandig na te denken, hoewel, volgens een van de respondenten, natuurlijk ook sprake is van een zekere beïnvloeding vanuit de identiteit van de school. De kinderen worden geleerd iets te betekenen voor de ander. De vraag is echter wie het nog goed doet tegenwoordig (Balkenende?). Het gaat echter ook om kansen volgens een ander. Het gaat niet om schuld. Als school moet je doen wat je zegt. 
De rol van de ouders is groot. Als zij niet vragen om geestelijke vorming, dan is er geen basis. Ouders komen er echter niet zomaar zelf om vragen. Steeds meer zeggenschap gaat via meervoudig publieke verantwoording tegenwoordig ook naar ouders. Veel ouders vinden het vakgebied Geestelijke Stromingen wel erg belangrijk.

5.4. Pedagogisch aspect
De bestuurders spraken zich over verschillende punten uit die met pedagogische aspecten te maken hebben. Natuurlijk spraken zij over kinderen, maar ook over (hun) leerkrachten. Levensbeschouwelijkheid kwam ter sprake, ook waar het gaat om begeleiding en betrokkenheid evenals waarden en normen en de manier van omgaan daarmee.
Kinderen
Verschillende respondenten wezen op de noodzaak om aan te sluiten bij de leefwereld van kinderen. Concrete voorwerpen gebruiken uit religies gebruiken in de klas om die aansluiting te bevorderen is een eerste stap. ‘Uitgaan van het kind, vandaar terug naar identiteit, naar de basis en dan bijvoorbeeld met verhalen komen. Als je vertelt, dan is er betrokkenheid. Of d.m.v. mooie liedjes – dan blijft het ook hangen. Of d.m.v. een gesprek.’
Een van de respondenten vraagt zich echter af ‘ik weet het niet, hoeveel kinderen gaan nog naar de kerk?’  om aan te geven dat zoiets ook nog een rol zou kunnen spelen. Levensbeschouwing is niet meer de belevingswereld van het kind. Hier sluit de opmerking van een ander bij aan, dat een praxis niet wenselijk is, waarin identificatie plaatsvindt met vormen van engagement die de leerling nooit meer kan navertellen. Het is veel belangrijker kinderen te leren, dat een vak slechts één invalshoek is van de werkelijkheid, meer niet! Het is echter de vraag of en in hoeverre leerkrachten daar zelf wel alert op zijn. Het vraagstuk van de zingeving is belangrijk. Waar leef je voor? Waar gaat dat heen? Ook kinderen zijn daar mee bezig. Je moet als leerkracht hulp bieden bij de zoektocht, het kind kan veel zelf, maar niet alles. Twee dingen die hierbij zeer belangrijk zijn:
‘voor kinderen om te leren, dat mensen afspraken met elkaar maken over keuzes die ze maken’
‘het ontdekkend vermogen van kinderen stimuleert’.

Levensbeschouwing en waarden/normen 
Een apart probleem dat wordt genoemd als het gaat over kinderen is de islamitische leerling. Het vak levensbeschouwing kan niet corresponderen met de leerling-populatie of men zit met de formele status in de maag. De confessionele school zal zich hiermee moeten verstaan.

‘Levensbeschouwelijkheid is veel meer een particulier goed geworden’, aldus één van de respondenten. ‘Wordt het publiekelijk, dan is het een programma, een voorstel of een cursus of lesmethode en dan komt het in beddingen die ik vruchteloos vind.’
Volgens een ander heeft het onderwijs – en ook op dit gebied – geen begeleiders, maar leiders nodig. Je moet het zelf doen. Bege(-leiders) moeten weg in het onderwijs. 
Dat komt overeen met wat sommigen zeggen over waarden en normen in het onderwijs en volgens welk model deze aan de orde kunnen komen. Het overdrachtsmodel? ‘Liever helemaal niet!’ Waardenoverdracht als model wordt afgewezen. Reflectie en onderzoek vragen echter veel tijd. Waardenoriëntatie ‘hoeft niet gemeenschappelijk te zijn, want dat veronderstelt een gemeenschappelijke waardenoriëntatie en ik weet niet wie daar de bezitter van is. Lastig.’ Dat geldt ook voor waardenoverdracht: ‘Het schoolgebeuren is geen veilige ruimte waarin je effectief aan waardenoverdracht zou kunnen doen (ook al zijn er heel wat functionarissen dat van plan).’ ‘De grootste pedagogische waarde is het opvoeden tot twijfel. Ver – onzeker – ing is een pedagogische waarde van het grootste belang.’
Andere respondenten zien het heel wat praktischer: ‘Als over vijf jaar waarden en normen nog echt in de praktijk vorm krijgt ( niet schoppen, slaan, gewoon orden en discipline gebeuren).’ Een school moet ook duidelijk laten zien waar zij voor staat qua waarden en normen, dat kan ook heel duidelijk met een katholieke inkleuring. Waarden en normen zijn soms op christelijke waarden geënt en werkplan c.q. schoolgids zijn op sommige scholen doorspekt met de christelijke traditie.
De leerkracht

De bestuurders doen veel uitspraken over de leerkrachten. De uitspraken zijn te verdelen in positieve en negatieve punten van leerkrachten en een aantal diverse aspecten.
Als het gaat over de identiteit merken sommige bestuurders op, dat de meeste leerkrachten in toenemende mate geseculariseerd zijn. Toch beschouwt men het personeel, de leerkrachten, als een belangrijk item bij de identiteit. Het handelen van de leerkracht, zijn/haar reageren, dat wordt gevoed vanuit identiteit. Een enkele bestuurder legt ook klassenbezoek af om een beeld te krijgen van de identiteit van de leerkracht. Die ontwikkeling moet gevolgd worden.

Maar wat zijn de items als het gaat over de kwaliteit, de aard van de toerusting van de leerkracht? Je moet ze individueel en als team ondersteunen en begrijpen. Personeelsleden worden bevraagd en worden steeds weer bekeken op hun identiteit.

Opleidingen moeten er rekening mee houden, dat studenten handelingen en opvattingen voor een deel van een team afhalen.

Leerkrachten kiezen voor een bepaalde school van een bepaalde zuil. In het geval van een samenwerkingsschool kan een leerkracht zich beroepen op zuilaire rechten.
Als het gaat over het vakgebied levensbeschouwing en de leerkracht, wordt opgemerkt, dat je maar twee dingen hebt: je eigen persoon, hoe je zelf bent én verhalen om die waarden te laten zien waar jij voor wilt gaan. Teach what you preach. Op sommige scholen wordt daarom ook uitdrukkelijk de sollicitant bevraagd, hoe zij als christen staan in het leven. Levensbeschouwing mag niet geïsoleerd worden gegeven, anders is er grote kans dat leerlingen dat misschien minder relevant gaan vinden.

Wat zijn punten van de goede leerkracht volgens bestuurders?

De goede leerkracht is echt inspirerend, die kinderen liefdevol en in vrijheid opvoedt, zonder intimidatie en autoritair gedrag. De goede leerkracht kan een gesprek voeren op levensbeschouwelijk domein en weet gebruik te maken van zorgvuldig uitgekozen materiaal. De leerkracht heeft structureel aandacht voor het kind - waardoor het kind sneller leert – en hij/zij kan orde en discipline (afgeleid uit de Bijbel) echt consequent handhaven. De goede leerkracht heeft een levend geloof en waarden / normen in zich.
Belangrijk is dat leerkrachten er echt achter staan, zij worden de overdragers genoemd van de identiteit.

Minpunten van leerkrachten worden ook genoemd.
De leerkrachten hebben gebrekkige beelden en de gemiddelde leerkracht heeft geen idee rondom discussies over burgerschap en waarden / normen en hoe zich dat verhoudt tot het vakgebied of doelstelling c.q. identiteit van een school. Zijn de leerkrachten wel alert genoeg op de verschillende invalshoeken waaruit de werkelijkheid bestaat? Kunnen zij die zelf wel integreren? De oppervlakkigheid wordt genoemd als een minpunt met als voorbeelden rond kerst ‘Jingle bells’ als kerstlied zingen en pakjes bij de boom. Zeker rond identiteitsgevoelige onderwerpen en het vakgebied godsdienst / levensbeschouwing hebben de bestuurders kanttekeningen. Het komt niet uit hun hart, uit hun ‘zijn’, is de klacht.
‘Een leerkracht zegt: “Het leeft niet bij kinderen, ik ben aan het vertellen en zij lachen er om.” En dan heb ik nog wel zoiets van: ja, jij hebt het zelf ook niet zo goed in de vingers!’
De bestuurders doen ook uitspraken over zichzelf en hun kijk op ’besturen’. Een van hen is er niet voor om leerkrachten nieuwe ideeën, leerplannen of programma’s te geven, bijvoorbeeld een verkavelbaar leerplan over alle vakken, want het moet eerst verankerd raken. Vervolgens kijkt deze bestuurder met een enigszins pessimistisch beeld naar de leerkracht, maar gaat wel met hen in gesprek: ‘Ik ga er niet van uit, dat wat ik nu graag zou willen, dat ze dat kunnen. Ik ga ze er ook niet over vragen, niet mee vermoeien, maar ik laat hun ideeën daaromtrent ook niet intact.’ Een andere bestuurder concentreert zich op de pedagogisch-didactische kwaliteit, ‘vroeger had je veelzijdiger leerkrachten, meer met muziek, sport en toneel. Echt vervlakkend ja. Goed bidden of een lied zingen c.q. verhaal vertellen schrikt ook nog wel eens af, bijvoorbeeld bij studenten: “O (zeggen die dan) dat is een christelijke school!”’
Een andere bestuurder merkt op dat een bestuurder in de eerste plaats het gesprek in het team aan de gang moet krijgen. Dat moet dan gaan over vragen als: wat wil je uitstralen? Wat wil je zijn? Kortom: wat jij verwacht van die leraren!
5. 5. Onderwijskundig aspect
Enkele onderwijskundige aspecten kwamen ook aan de orde. De bestuurders deden uitspraken over cultuureducatie en over hoe met materialen wordt omgegaan. Zij gaven ook inzicht op welke wijzen volgens hen binnen het vakgebied godsdienst / levensbeschouwing inhouden aan de orde zouden moeten komen. 

Onthutsend in al zijn openheid en gevoelens van onmacht is de uitspraak van een bestuurder die zei: ‘In de periode van mijn kind van 4-12 jaar, ben ik nul keer naar school geweest. Ik verdroeg en verdraag het niet om de discrepantie te moeten voelen aan den lijve tussen wat je aanwezig gesteld zou willen zien en wat je aantreft. Ik delegeerde dat aan mijn vrouw.’ 
Cultuureducatie

Cultuureducatie wordt als een voorbeeld genoemd van een vakgebied dat leeft. Direct wordt de vraag gesteld in wat voor een cultuur wij hier leven in Nederland. Vastgesteld wordt, dat veel dingen op de christelijke cultuur zijn geënt. Je moet jonge mensen (leerkrachten, studenten) daar echter wel op wijzen, pas dan herkennen ze dat. Het kwalijke aspect dat hierbij om de hoek komt kijken – en dat door de deskundige wordt benoemd – is het homogeniseren van dingen die heel rijk zijn, bijvoorbeeld uit de boeddhistische cultuur: daar ‘kennen’ wij de beeldjes van en zetten die vervolgens in de supermarkt en bij Intratuin. 
Muziek als onderdeel van cultuureducatie is helemaal het ondergeschoven kindje. Er zijn veel leerkrachten die niet goed kunnen zingen en die ook niet goed muziekonderwijs geven, daar is één van de bestuurders van overtuigd. Dat is richting identiteit heel erg jammer, want – zeker binnen het protestants-christelijk onderwijs – was dat toch een belangrijk gegeven. De liederen van Hannah Lam en Wim ter Burg komen nu echt niet meer voor, die worden niet meer gehanteerd.
Methoden

Een bestuurder merkt op, dat bepaalde (onderdelen van) hoofdstukken in methoden wel worden vervangen. Bijvoorbeeld in een taalmethode, omdat daarin occulte zaken aan de orde komen die men de kinderen liever niet aanbiedt. Met dezelfde woorden uit de taalmethode  wordt vervolgens zo’n (onderdeel van het) hoofdstuk via een ander thema aangeboden. Hier wordt dus uitdrukkelijk rekening gehouden met de identiteit van de school en wordt als het ware een eigen methode geschreven.

Een van de bestuurders vindt een methode voor Sociaal Emotionele Ontwikkeling van groot belang, omdat aandacht hiervoor de veiligheid van de kinderen vergroot.

Een enkele bestuurder heeft het uitsluitend over de methode die voor het vakgebied godsdienst / levensbeschouwing wordt gehanteerd. De methode ‘Trefwoord’ wordt genoemd, waarvan zeker voor groep 1 / 2 de inhoud goed is afgestemd op de leefwereld van het jonge kind. De methode ‘Kind op Maandag’ wordt als éénrichtingsverkeer bestempeld: kinderen herkenden niet wat de leerkracht vertelde of besprak.
De deskundige merkt hierbij op: ‘Leerkrachten gebruiken een methode en denken: de kinderen snappen het niet, terwijl zij het zelf niet snappen …’. 

Of zoals een ander zegt: ‘Hun leervraag of ontwikkelingsperspectief is belangrijk, maar soms ook heel bedreigend.’
Inhouden
De inhouden die uit de interviews naar komen zijn: vertellen van verhalen, gesprekken, symbolen en beelden, bidden, mediteren, dagelijks handelen en een didactische drieslag. 
De didactische drieslag wordt volgens de deskundige vooral gebruikt i.v.m. leskisten, waarbij eerst een existentieel thema wordt aangeboden, daarna de religieuze verdieping ervan en ten slotte weer de weg terug naar het profane thema van het begin. Hij ziet dat als zeer geschikt voor de praktijk. De andere bestuurders vinden het belangrijk dat de leerkracht de leerlingen met elkaar in gesprek laat gaan. De leerkracht is procesbegeleider die goede vragen moet stellen. Verhalen moeten zo verteld worden, dat kinderen ervaren, dat het iets met hun leven te maken kan hebben. In de marge wordt opgemerkt, dat blijkbaar op Pabo’s niet meer wordt geleerd hoe je het beste kunt vertellen, eventueel ondersteund door een PowerPoint programma. Symbolen en beelden horen ook zichtbaar in de klas te zijn. Kinderen leven met en van beelden ( op een van de scholen heeft 1 op de 3 leerlingen de beschikking over een computer). Op veel scholen wordt niet meer gebeden; door meditatie ervaren leerlingen dat stilte iets met je doet, dat je tot rust komt.
5. 6. Organisatorisch aspect
Zodra het gaat over de organisatie en identiteit komen onderwerpen als competenties, nieuwe leerkrachten, visies en de rol van de schoolleider c.q. bestuurder zelf aan de orde naast een aantal uitspraken over diverse aspecten van een organisatie m.b.t. identiteit. Daarnaast werden door alle respondenten uitspraken gedaan over de (rol van de) Pabo en het fenomeen ‘onderzoek doen’.
Visies

Eén van de geïnterviewde bestuurders slaakte een zucht bij het horen van het woord ‘visie’ en zei: “Tja, wat voor visie heb je …?” Vervolgens kwam een uiteenzetting dat er een duidelijke visie is beschreven, met aandacht voor het levensbeschouwelijke, onderwijskundige, pedagogische en maatschappelijke aspect. Maar organisatorisch? ‘Mijn visie sluit aan bij de brede identiteit. Kernwoorden zijn: respect, veilige schoolomgeving, het kind moet zichzelf kunnen zijn.’  Pluspunt in deze uiteenzetting is, dat deze bestuurder weet heeft van de begrippen brede en smalle identiteit. 
Een ander merkt op, dat ze zeer regelmatig vergaderingen hebben waar de vraag aan de orde is: waar gaan we heen met z’n allen? Het moet volgens deze bestuurder verweven zitten in je dagelijkse praktijk. Niet één of twee keer in de drie jaar eens met elkaar hierover praten. Dat zet geen zoden aan de (identiteits)dijk. 

De rol van de schoolleider c.q. bestuurder
De rol van de schoolleider c.q. bestuurder wordt omschreven als man / vrouw die moet faciliteren: mensen op cursussen sturen, goede methodes aanschaffen etc. Zij willen positieve ontwikkelingen zien bij leerkrachten. Pedagogische en didactische vaardigheden vinden zij wel cruciaal bij leerkrachten.

Het moeten inspirerende leiders zijn, die het vertellen, mensen meenemen, die ook echt zelf beleven, echt zijn.

Zij moeten vertrouwen kunnen creëren, zo dat men het achterste van de tong durft te laten zien, elkaar dingen durft toe te vertrouwen waar ze voorheen nog niet aan toe waren. Zij zouden minder leiderschap moeten vertonen waar controle centraal staat, of afrekenen of mensen aan afspraken houden.
Competenties

Een van de bestuurders vindt de grote aandacht voor competenties geen goede ontwikkeling. Het is weer afhankelijk van de kwaliteit van de leerkracht. Je moet in deze tijd ook andere bronnen kennen: wat beweegt mensen echt, waar hebben ze echt iets aan voor hun leven? Het is uiteindelijk een hulpmiddel, het gaat om de heelheid van de mens. Een ander zegt dat competenties in zijn verzameling een uiterst gebrekkige verzameling is, als je alle competenties bezit dan ben je dus een goede leerkracht…? Als je serieus werk wilt gaan maken van identiteit, ben je voor je het weet weer een deelverzameling van competenties. Dan mis je dus nog steeds iets. Dat is het bezwaar tegen competenties: door het competentie -denken, het kwaliteitsdenken en het meetbaarheids - denken zijn studenten van de Pabo gericht op het realiseren van het programma. Maar is het dat dan?
Wat zijn belangrijke competenties? De IKO-competenties zegt een bestuurder. Een ander zegt: voor het bijzonder onderwijs zijn vooral enthousiasme, nieuwsgierigheid, het zich kunnen verplaatsen in anderen, een goed gesprek kunnen voeren met kinderen en goed kunnen vertellen belangrijke competenties. Ook goed communiceren met ouders en collega’s wordt genoemd, evenals je eigen ontwikkeling waar kunnen nemen en daar verder een draai aan kunnen geven. Een competentie die een aantal keren wordt genoemd is het ‘sfeer creëren in je groep, met collega’s, in de klas, wandelgang en op het speelplein. Dat schept vertrouwen en kan uitstralen naar andere groepen.’ 
Een vraag die opkwam bij een van de bestuurders: ‘Zijn er competenties voor identiteit? Normen voor identiteit heb ik wel opgesteld!’
Nieuwe leerkrachten
Tijdens de interviews spraken een paar bestuurders over sollicitaties van a.s. leerkrachten op hun school / scholen. Zij gaven aan, dat vaak helemaal niet over identiteit of godsdienstige achtergrond van de sollicitant wordt gepraat. Dat komt gewoon niet voor in het sollicitatiegesprek. Een enkeling merkt op dat er verschillende leerkrachten zitten die er wel achter kunnen staan wat de school doet, maar het komt niet uit hun zelf. Toch hechten bestuurders wel aan het er zelf achter kunnen staan, getuige deze uitspraak: ‘Ik wil het verhaal wel vertellen (zegt de sollicitant)’ en ik zei toen: ‘geloof je het zelf ook?’ Kinderen volgen voorbeelden en bestuursleden willen graag dat leerkracht een voorbeeld in deze zijn. ‘Waarden die we hebben, willen wij terug zien op school.’ 
Diverse aspecten van een organisatie m.b.t. identiteit

Naast aandacht voor de inhoudelijke kant (bijvoorbeeld: ingepland is de collegiale consultatie praktijk en we hebben niveaugroepen met halfjaarlijkse doorstroming) belicht een enkele bestuurder ook een deel van de geschiedenis van de 2e helft van de 19e eeuw waaruit het bijzonder en openbaar onderwijs is voortgekomen. 
Dat vormt ook de basis voor een van de grondbeginselen die een bestuurder hanteert: de – contextualisatie. Wil je jezelf kunnen bevrijden uit een bepaalde context, uit dat wat evident lijkt of gedateerd voelt, dan moet je de kans hebben om schooloverstijgend en context – doorsnijdend met mensen in de slag te gaan. 

Dit vormt ook de basis van de stelling zoals de deskundige die naar voren brengt: binnen tien jaar zal de zuilaire indeling worden herzien. Daarnaast geeft deze deskundige aan, dat er (nog steeds) bestuurders zijn, die zich niet in willen zetten voor de ontwikkeling van de identiteit van hun school. Zij verwijzen dan door naar een contactpersoon, daarmee uitstralend er niets mee van doen te willen hebben.

Bij de meeste bestuurders zien wel de zin in van een daadwerkelijk ontmoeten van een ander, maar die ontmoeting “behoeft geen kaders of geïnstitutionaliseerde praktijken. Laat maar gebeuren, het hoeft niet zo ingewikkeld te zijn.”
De opleiding en onderzoek
Met de ontwikkeling in de maatschappij zouden ook opleidingen zich moeten ontwikkelen. 

‘De structuur van de opleiding en de opleiding van docenten voorziet niet altijd in de kwaliteit van maatschappelijke reflectie.’  Opleidingen ontwikkelen zich, maar volgens sommigen te langzaam. ‘Bestuurders  zoals ik zullen zich steeds nadrukkelijker gaan bemoeien met de opleiding van studenten, inclusief hun toerusting … Alle actuele aanpakwijzen zijn aantoonbaar ontoereikend, al –tig jaar, het is een complex opleidings- en opvoedingsprobleem.’  Of zoals een andere bestuurder zegt: ‘Wat ik graag wil is: LIO-stagières, die ik kan opleiden en kneden, volgens de visie van de school.’
Over de wisselwerking tussen de opleiding en de basisscholen is een respondent sceptisch: er is weinig doorwerking van het programma van de Pabo in de basisschool, de aanpassing van de student aan het zittende team van een basisschool mag niet onderschat worden.
Een ander heeft een opmerking over de kwaliteit: ‘Ik vind dat er slechte leraren van de Pabo zijn gekomen de laatste tien jaar. Dat is niet vreemd.’ 
Bestuurders vragen niet naar certificaten (voor het vakgebied Godsdienst / Levensbeschouwing, bijvoorbeeld). Wel vragen zij aan sollicitanten naar welke bijdragen zij zouden kunnen leveren aan de ontwikkeling van de identiteit van de basisschool.
Over één ding zijn de meeste respondenten het wel eens: ‘Persoonsvorming is belangrijk, reflectie op persoonlijke waardenoriëntatie, dat zou centraal gegeven van een opleiding moeten zijn.’
De omslag die in het HBO-onderwijs plaats vindt naar meer praktijkgericht onderzoek wordt door een enkeling verwelkomd. Het is belangrijk, want het is een formele categorie (die nog geen inhoudelijkheid veronderstelt, alleen maar een kwaliteit van kijken, een te disciplineren wijze van kennisnemen van …). Er is geen onderzoekstraditie. De ‘academische basisschool’ staat nog in de kinderschoenen. Een van de bestuurders zegt: ‘Ik heb gegokt om toch wat onderzoeksachtige neigingen die kinderen hebben, om daar op in te spelen en daarbij niet in de encyclopedische sfeer te raken … onderzoeken en nog niet weten wat je daar later mee kunt. Hoe je dat vorm geeft? Alle opmerkingen die klinken of voelen als van ‘zo zit het’ om die gewoon continu tussen haken te plaatsen.’
HOOFDSTUK 6. CONCLUSIES EN AANBEVELINGEN
Vanuit de centrale vraag ‘Hoe denken bestuurders over het onderwerp identiteit?’ geven de resultaten zicht op de opvattingen over identiteit en levensbeschouwing van de onderwijsbestuurders.

Naar aanleiding van het oriënterende literatuuronderzoek werd duidelijk, dat ‘identiteit’ een veelomvattend begrip is en onder te verdelen in een aantal themavelden. Vanuit het literatuuronderzoek en de resultaten van het onderzoek is het begrip identiteit ingedeeld in de volgende zes aspecten of kernthema’s van identiteit: identiteit, levensbeschouwelijk aspect,
maatschappelijk aspect, pedagogisch aspect, onderwijskundig aspect en het organisatorisch aspect
De inhoudelijke oriëntatie op de verschillende themavelden hebben geleid tot de formulering van de verschillende vragen die gehanteerd zijn bij het onderzoek (zie Bijlage 1.)

De conclusies worden beschreven aan de hand van de genoemde zes aspecten of kernthema’s, waarna enkele aanbevelingen worden gedaan voor bestuurders van basisscholen, landelijke organisaties die een rol spelen rond identiteit / levensbeschouwing en voor het curriculum van de opleiding.
6.1. Conclusies
Identiteit

Bestuurders hanteren verschillende definities van identiteit en geven daarbij aan ze het moeilijk vinden om hier iets concreets over te zeggen. Kennis lijkt te ontbreken. Dat is op zich niet vreemd als men bijvoorbeeld ook de theorie c.q. piramide van Bateson hierbij neemt: na omgeving, gedrag, vaardigheden en overtuigingen komt pas het niveau van identiteit. Dat ís lastig.

Zij hebben wel een idee van identiteit als containerbegrip, maar verwoorden dit verder niet ad fundum. Verschillende aspecten worden genoemd en zijn in dit onderzoek gebundeld via de kernthema’s (zie Bijlage 2). Hoewel ieder van de respondenten van te voren op de hoogte was van het onderwerp blijkt het erg moeilijk om over factoren te praten die een rol spelen bij de ontwikkeling van identiteit. Identiteit wordt direct betrokken op ‘de’ christelijk identiteit of ‘de’ interconfessionele identiteit. Bestuurders laten duidelijk merken, dat zij óf hier volledig achter staan en zich er voor willen inzetten óf dat zij er de nodige vraagtekens bij zetten. Zodra de link wordt gelegd naar het openbaar onderwijs geven bestuurders enerzijds aan dat zij ontvankelijk zijn voor contacten met het openbaar onderwijs, maar dat men anderzijds toch problemen verwacht die met identiteit te maken hebben, zeker als het gaat over samenwerkingsscholen.
Levensbeschouwelijk aspect
De relatie met de kerken is duidelijk veranderd. Sommige bestuurders hebben aangegeven moeite te hebben met de rol van de RK Kerk in de afgelopen decennia. Dit heeft de kerk en het onderwijs geen goed gedaan. De inhoud van het vakgebied levensbeschouwing steunt op twee belangrijke pijlers: het vertellen van (Bijbelse) verhalen en het met elkaar in gesprek komen daarover aan de hand van eigen levenservaringen.
Het vakgebied Geestelijke Stromingen wordt vooral door ouders als belangrijk ervaren. De bestuurders hebben hier, zo lijkt het, niet zo veel oog en oor voor. Ze zijn zo bij uitstek als het ware de exponenten van de magere expertise van de individualisering die onze maatschappij heeft getroffen.

Maatschappelijk aspect

De ontwikkelingen in de maatschappij spelen ene belangrijke rol binnen het onderwijs. Daarover zijn de bestuurders wel duidelijk. Dat er een debat is over identiteit was een enkeling nog niet duidelijk, maar dat zal gezien de ophef rond het WRR-rapport intussen veranderd zijn. Men ziet een duidelijke rol van de overheid rond de identiteit van scholen. Een van de belangrijkste problemen die in verband hiermee worden genoemd zijn de samenwerkingsscholen. Het oude dilemma van kennis of vorming aanbieden komt hier om de hoek kijken. De maatschappij en de ouders vragen van de school tegenwoordig steeds meer.
Pedagogisch aspect

Aansluiten bij de leefwereld van kinderen staat voorop bij de bestuurders. Echter niet via de weg van een bepaald vakgebied. Het vraagstuk van de zingeving is belangrijk. Kinderen leren dat mensen keuzes maken en daar afspraken over maken met elkaar en het ontdekkende vermogen van kinderen stimuleren zien bestuurders als zeer belangrijk. Leraren zien zij graag als leiders, het onderwijs zit niet te wachten op begeleiders en zeker niet van buiten af. 
Natuurlijk hebben de bestuurders een duidelijk beeld van de leerkracht en benoemen plus- en minpunten. 
Onderwijskundig aspect

Enkele bestuurders gaven hoog op over cultuureducatie. Zij zien daarin een link naar identiteit. Het gemeenschappelijke zingen wordt node gemist als onderdeel van het werken aan een eigen identiteit. Zij zijn over het algemeen sceptisch als het gaat over het gebruik van bepaalde methoden. Het gaat volgens de bestuurders niet over de methode, maar over wie er hoe mee werkt: de leerkracht als spil. De leerkrachten zijn verantwoordelijk voor het hanteren van juiste werkvormen om inhouden door te geven. 
Organisatorisch aspect

Het blijkt lastig voor bestuurders om de visie op (de ontwikkeling van) identiteit te verwoorden. Dat speelt een belangrijke rol bij hun visie op de eigen rol in de organisatie, waar zij weinig van prijsgeven. Natuurlijk faciliteren zij en willen ontwikkelingen zien bij hun leerkrachten, maar verder blijft het vaag. Met competenties hebben bestuurders niet zoveel. De vraag of er ‘competenties voor identiteit’ zijn, spreekt boekdelen. Men heeft ook moeite met het werven van nieuwe leerkrachten en de vraag daarbij of identiteit daar een bepaalde rol in speelt. Een aantal bestuurders stemmen met elkaar overeen als het gaat over de ontzuiling van het onderwijs, dat zal niet zo lang meer duren. Ook op het gebied van het opleiden van nieuwe leerkrachten hebben bestuurders duidelijk hun wensen richting de Pabo. Voor sommigen gaan veranderingen niet snel genoeg: zij willen graag leerkrachten opleiden binnen hun eigen organisatie. Natuurlijk zijn uitspraken over de kwaliteit van studenten te voorzien van allerlei kanttekeningen, maar de uitspraken in deze richting worden wel zó gedaan. Persoonsvorming zien bestuurders voor de opleiding als belangrijk, evenals het reflecteren op de persoonlijke waardenoriëntatie.
6.2. Aanbevelingen

Het begrip ‘brede’ en ‘smalle’ identiteit is als zodanig niet bekend bij bestuurders of wordt niet expliciet genoemd. Ook op andere manieren kijken naar het begrip ‘identiteit’ op zich is bestuurders vreemd. Geen van de onderzochte bestuurders lijkt doordrongen van het feit dat identiteit een containerbegrip is geworden met velerlei inhouden. Bestuurders zouden zich hier meer rekenschap van mogen geven gezien hun verantwoordelijkheid. Het lijkt er nu op, dat zij misschien met de mond wel belijden dat identiteit belangrijk is en dat zij het breed willen zien, maar dat in de praktijk het er niet toe doet. Het is dus de vraag of bestuurders wel als spil gezien kunnen worden in (beleidsvorming rond) identiteit. De secularisering en ontzuiling zullen ongetwijfeld een rol hierbij spelen. Wanneer bestuurders echter zich rekenschap blijven geven van hun positie en hun verantwoordelijkheden blijkt de vertaling van identiteit naar het handelen in de praktijk – het operationeel maken van het begrip identiteit – wel te kunnen slagen. Het zou aanbeveling verdienen om een kennisalliantie te smeden, waar zowel bestuurders als opleidingen en landelijke organisaties deel van uitmaken.
Het is opvallend dat geen enkele bestuurder het woord ‘kerndoel’ noemt als het gaat over identiteit en over het vakgebied Godsdienst / Levensbeschouwing of Godsdienstige Vorming. Blijkbaar heeft men aan dit wettelijke kader niet zo’n grote boodschap. De extra kerndoelen die door de verschillende landelijke bestuursorganisaties zijn opgesteld zijn óf niet bekend óf de bestuurders vinden het niet relevant. Hier ligt nog een taak voor de landelijke organisaties om de besturen hier meer op te attenderen en implementatie te verlangen van de (specifieke) kerndoelen voor levensbeschouwing in het basisonderwijs.

Zeker vanuit het opleidingsonderwijs bekeken, is het belangrijk aandacht te besteden aan de identiteit van scholen. Dit onderwerp gaat de kerndoelen voor basisonderwijs te boven als ook de competenties voor leerkrachten in het basisonderwijs en valt onder de noemer ‘brede identiteit’. Het is een veelkleurig terrein, waar naast aandacht voor het levensbeschouwelijke aspect nog zaken naar voren komen als de link naar de maatschappij, de pedagogiek, de onderwijskunde en organisatie. In alle veelheid komt de vraag naar boven waar de verbondenheid dan in schuilt. Zit juist niet in de mate van geïnspireerde betrokkenheid en verbondenheid tussen deze zaken de identiteit van een organisatie zoals de school? Het verdient dus aanbeveling om in het curriculum van de Pabo expliciet aandacht te besteden aan de brede identiteit en hoe de aanstaande leerkrachten dat kunnen vertalen richting basisonderwijs.
Een groter uitgevoerd onderzoek zou uitgevoerd moeten worden om a. een ‘best practice’ rond identiteit op de kaart te zetten  en b. om te verifiëren of de resultaten uit dit onderzoek ook generaliseerbaar zijn. Slechts een zeer beperkt aantal bestuurders heeft aan dit onderzoek meegewerkt. De gegevens wijzen in de richting van een mogelijke veralgemenisering, waar het bijvoorbeeld gaat over de onbekendheid van bepaalde begrippen (als brede en smalle identiteit) en de invloed van bestuurders op de ontwikkeling van identiteit op de werkplek van de leerkracht.
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BIJLAGE 1. VRAGENLIJST
1. Wat vindt u van het huidige debat over de identiteit van basisscholen?

2. Wilt u wat vertellen over uw visie op het godsdienst / levensbeschouwelijk onderwijs?

3. Welke ontwikkelingen zijn volgens u van belang op het gebied van levensbeschouwing en identiteit? 

4. Kunt u beschrijven welke factoren bij de ontwikkeling van identiteit en levensbeschouwing een rol spelen in het onderwijs?

5. Wat ziet u in het protestantse c.q. katholieke basisonderwijs nog terug wat met levensbeschouwing te maken heeft?

6. Wat is voor de basisschoolleerling van nu volgens u belangrijk m.b.t. een levensbeschouwelijke opvoeding c.q. vorming?

7. Als ik zeg: “Het ontstaan van het IC (Inter-Confessioneel) onderwijs heeft bijgedragen aan c.q. geleid tot een inhoudelijke vervlakking van het bijzonder onderwijs.”, wat is uw reactie dan?

8. Je hoort wel eens mensen zeggen, dat er een rol weggelegd is voor het openbaar onderwijs in de komende jaren op het gebied van levensbeschouwing. Wat vindt u daarvan?

9. Wat vindt u de belangrijke competenties voor de leerkracht in het bijzonder onderwijs?

10. Kunt u beschrijven wat de belangrijkste pijlers zijn die de basisstructuur voor het vak Godsdienstige Vorming zouden moeten vormen?

BIJLAGE 2. LABELS
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