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Bomen over duurzaam ondernemen

Duurzaam ontwikkeling, wat betekent dat in de dagelijkse praktijk? Wat zijn de belangrijkste uitgangspunten? En op welke wijze kun je duurzamer handelen stimuleren? Op basis van ruim zeven jaar onderzoek ontwikkelde ir. Sietske Smulders-Dane een visie, waarin drie uitgangspunten centraal staan. Haar visie wordt met metaforen en sprekende voorbeelden duidelijk. 


De visie biedt volgens Smulders als het ware een raamwerk, of kapstok. Een visie die nog of misschien wel juist geen pasklaar antwoord biedt, maar een uitnodiging is tot bewustwording:

Het eerste uitgangspunt (1): Wie aan de slag wil met duurzame ontwikkeling zal moeten kijken naar het proces. Duurzame ontwikkeling kun je vergelijken met de cyclus van de seizoenen waarin opbouwen en afbreken, groeien en loslaten kenmerkend zijn voor een gezonde ontwikkeling. Verder (2) dien je te kijken naar het wat, maar wel in relatie tot de omgeving (de context). Tot slot (3) zijn de motieven die hieraan ten grondslag liggen, het waarom van groot belang. De houding of je motieven voeden als het ware je handelen. Waar het eerste aspect vooral te vergelijken is met de vier seizoenen, zijn het tweede en derde aspect te vergelijken met de boom zelf (in haar omgeving) en het wortelstelsel. 

Oorspronkelijk komt de visie voort uit de ervaringen van Smulders in het bedrijfsleven en baseert zij haar zienswijze op een reeks aan praktijkcases. “Gras groeit niet door er aan te trekken, water geven helpt wel. Hetzelfde geldt voor duurzaam handelen; het gaat om zorg, aandacht en geduld. Duurzamer handelen ontstaat wanneer wij elkaar aanspreken op onze oorspronkelijke inspiratie. 

Haar visie, ingebed in de metafoor van de boom bleek ook binnen het onderwijs zeer bruikbaar: onlangs werd hij in de community of practice rond Duurzaam Inkopen van DHO in het lesmateriaal opgenomen. Smulders: “Het is van belang om de essentie van duurzame ontwikkeling beter in de vingers krijgen. Duurzame ontwikkeling is een complex begrip en vaak wordt er té eenzijdig gekeken, ook binnen het onderwijs. Alle drie de aspecten zijn tegelijkertijd van belang, zowel het proces, het wat als het waarom.” 

Meer informatie is te vinden in het artikel “Bomen over Duurzaam Ondernemen” op de website van het MKB-Centrum: www.fontysmkbcentrum.nl/nieuws/toon/1 of via "medewerkers - Sietske Smulders" onder “publicaties”.
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