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Hoofdstuk 1

 De aanleiding

‘Hemdjurk met patroon’

Viva, 1974

‘Die rampzalige bobbels en putjes, trucs tegen cellulitis!’

Viva, 1987

‘Help; mijn vriend trekt mijn kleren aan’

Viva, 1991

‘Sex ’02, terug naar de missionarishouding?’

Viva 2002

Vrouwenweekblad Viva vierde in september 2007 haar 35-jarig bestaan. Aan bovenstaande titels valt te zien dat het blad in al die tijd flink veranderd is. In het voorwoord van de jubileum Viva wordt door twee redactrices terug geblikt op deze 35 jaren. Ze halen een aantal voorbeelden aan van vroeger en nu om te laten zien wat voor ontwikkeling Viva heeft doorgemaakt. Dat vond ik enorm interessant om te zien. Aan de hand van een paar voorbeelden kon je een deel van de ontwikkeling van het blad zien. Ik was nieuwsgierig naar meer vergelijkingen tussen de beginjaren en nu. Ook begon ik me af te vragen of de doelgroep veranderd was, hoe de formule veranderd is en hoe de mensen in het vak daar zelf tegenaan kijken. 

De voorbeelden gaven een duidelijke verandering in het blad aan. In de beginjaren was een kop als ‘Hij is veel jonger…Spannend?’nog uit den boze. Aan de andere kant konden bijvoorbeeld cabaretiers weer verder gaan qua beledigende opmerkingen aan het adres van vrouwen. De emancipatie had nog niet haar sterkste tijd gehad. Cabaretier Freek de Jonge schreef bijvoorbeeld in Viva 2 (14 oktober 1972) waarom vrouwen altijd het zwakkere geslacht zullen blijven. “Kijk, een vrouw kan best president van Amerika worden, maar één keer per maand kan ze niet op een vergadering komen, want dan is ze ongesteld.” Nog geen ingezonden brieven indertijd, geen telefoontjes naar de redactie. Hij zal het nu waarschijnlijk niet nog een keer proberen. Feministe Germaine Greer ging in 1973 erg ver door in Viva te zeggen dat het de schuld van een vrouw was als haar man vreemd ging. Naar haar mening werd de man niet genoeg verwend en zo werd hij aangezet tot vreemd gaan. 

Het was bijzonder om deze verschillen zo duidelijk te kunnen zien. Maar dit waren maar een paar voorbeelden, het leek me interessant om alle voorbeelden, dus 35 jaar Viva, op een rijtje te zetten en aan de hand daarvan te kijken wat er zoal veranderd is. Hoeveel is de maatschappij, en daarmee de onderwerpen, veranderd. Is Viva nog wel het blad zoals de eerste hoofdredacteur Joop Swart het bedoeld had. Zo kwam ik bij mijn hoofdvraag:

Hoe is de formule van weekblad Viva in de afgelopen 35 jaar veranderd?

Deze vraag is voor mij ook interessant, ik lees Viva nu een paar jaar en ik vind het leuk om te zien wat voor ontwikkeling ‘mijn’blad heeft doorgemaakt. 

Doelstelling

Mijn doelstelling is te weten te komen of en hoe de formule van weekblad Viva in de afgelopen 35 jaar veranderd is. De onderwerpen zijn waarschijnlijk veranderd, omdat ook de maatschappij veranderd is. Onderwerpen die nu aan bod komen, waren in de beginjaren misschien nog wel een taboe. Aan de andere kant zou de doelgroep van nu, niet meer geïnteresseerd zijn in de onderwerpen uit de beginjaren. Ik wil te weten komen wat de veranderingen en de continuïteiten zijn in de formule van Viva. Ook wil ik kijken of de doelgroep verschoven is, bijvoorbeeld qua leeftijd of qua type vrouw. Dit is ook van belang voor eventuele formuleveranderingen. Ik wil ook gaan kijken naar voorganger Eva. Eva ging op in de Viva, ik wil uitzoeken waarom dat gebeurt is en waarom Eva niet gerestyled werd. Ik wil kijken naar de verschillen tussen de bladen, omdat dit misschien een rol heeft gespeeld bij de vorming van de formule van Viva. 

Centrale vraagstelling

Hoe is de formule van weekblad Viva de afgelopen 35 jaar veranderd?

Deelvragen en aanpak

· In hoeverre is Viva ‘meegegroeid’ met de maatschappelijke onderwerpen? 

Aanpak: In de beginjaren gingen artikelen over breipatronen en discriminatie, nu gaan de stukken over computers en seks. De maatschappij is veranderd, dus waarschijnlijk de onderwerpen ook. Ik wil kijken of het blad meegaat met de tijd. 

Aan de hand van mijn inhoudsanalyse kan ik de veranderingen in de onderwerpen zien. In de intro van een artikel staat vaak dat het over een taboe gaat, ook aan de toon kun je zien of het een alledaags onderwerp is of niet. Met de analyse kan ik zien of het blad ‘meegroeit’. 

· Waarin verschilt de formule van Viva van die van voorganger Eva?

Aanpak: Aan de hand van mijn inhoudsanalyse kan ik de formule van de Viva afleiden, met daarbij de veranderingen en de continuïteiten. Ik wil ook een korte inhoudsanalyse van Eva maken. Met de twee analyses naast elkaar kan ik zien wat de verschillen en overeenkomsten zijn tussen de bladen. 

· Welke motto’s heeft het blad gebruikt?

Aanpak: Onder het logo op de cover van een blad staat vaak een ondertitel. Daar kan ik aan zien wat voor motto het blad op dat moment gebruikt. Ook aan de onderwerpen valt het goed te zien. In verschillende literatuur staan de grote veranderingen binnen de Viva beschreven, daarin worden ook de motto’s besproken. Ik wil de verschillende motto’s door de jaren heen bekijken en kijken wat voor doelgroep ermee aangesproken word. 

· In hoeverre is de doelgroep verschoven van 1972 tot nu?

Aanpak: Om deze vraag te kunnen beantwoorden, wil ik een paar mensen spreken die Viva al kennen vanaf de begintijd. Zo wil ik Rob van Vuure, Tineke Verhoeven en Dik Brouwer spreken. Zij kennen en werken al lang bij het blad en zij weten veel van de geschiedenis. Ook kunnen ze me vertellen wat de verwachtingen waren in de begintijd en of die ook uitgekomen zijn. Daarnaast kan ik uit de literatuur de doelgroep van nu afleiden, maar ook daar kunnen de interviews meer duidelijkheid over geven. 

Welke aanpassingen waren een succes en welke niet?

Aanpak: Aan de hand van mijn veldonderzoek kan ik zien welke aanpassingen er gedaan werden en of die lang bestonden of snel weer opgegeven werden. Voor deze vraag wil ik graag Rob van Vuure spreken. Hij is hoofdredacteur geweest bij Viva en weet veel over restylingen. Hij weet precies wat je wel en juist niet moet doen. Met hem wil ik naar wat grote veranderingen kijken, en daar zijn mening over vragen. 

Begripsbepaling

Formule: Viva is een kwaliteits/mentaliteitsblad. Het kenmerkt zich door een opgewekte, serieuze, vrijmoedige en onafhankelijke aanpak van zeer uiteenlopende onderwerpen die altijd vanuit de persoonlijke invalshoek worden benaderd. In de balans ontspanning en informatie, ligt de nadruk op ontspanning. Heel belangrijk is de hoge actualiteit, hierin onderscheidt het blad zich van andere vrouwenbladen. De belangrijkste redactionele pijlers in Viva zijn mode, beauty, werk, relatie, medische onderwerpen en opleidingen.

Doelgroep: De Viva-vrouw houdt niet per se vast aan traditionele waarden, maar ze vindt naast haar baan ook haar partner en gezin belangrijk. Veel mogelijkheden, ze wil veel, maar moet vaak kiezen. Viva speelt daarin een belangrijke rol. Ze maken wel zelf de keus en zijn breed geïnteresseerd. Ze geven geld uit aan kleding, cosmetica en hebbedingen waarmee ze zich kunnen onderscheiden.

Literatuuronderzoek

Aan de hand van mijn literatuuronderzoek hoop ik wat wijzer te worden over de geschiedenis van weekblad Viva. Ik wil meer lezen over formules, doelgroepen en bladen maken. 

Ik heb al verschillende boeken gevonden, over doelgroepen, geschiedenis en interviews met redacteuren. Een boek over Viva specifiek heb ik niet kunnen vinden. Elk boek gaat over een andere periode, er is geen boek over het blad zelf.

Rob van Vuure (2003). Rotondevrouwen Padvindermannen
Persmuseum (2004). Van zeep tot soap. 

Gusta Winnubst (red.) (1990). Profiel vrouwenweekbladen.

Rob van Vuure (1996). De arrogantie van het buikgevoel. 

Peter Vasterman(1991). Lezen naar leefstijl. In J. Bardoel en J. Bierhoff, Media feiten, structuren 

H. Schoenmaker (1988). Tijdschriften maken.

M. van Delft, N. van Dijk & R. Storm (2007). Magazine! 150 jaar Nederlandse publiekstijdschriften.
M. Pelgrim en A. Windgassen (2002). ‘We willen niet betuttelen’, In: Extra! Het onafhankelijke blad voor onderzoek en analyse van de Nederlandse media. Nummer 14. Online tijdschrift: www.extra-media.nl

Veldonderzoek

Voor mijn veldonderzoek ben ik vier dagen naar het archief van weekblad Viva in Hoofddorp geweest. Daar heb ik de Viva’s van de afgelopen 35 jaar bekeken om er zo achter te komen hoe het blad veranderd is. Ik heb gekeken naar de artikelen, rubrieken en van sommige artikelen ook naar de toon.

Ik heb ervoor gekozen om vier Viva’s per jaar te bekijken, uit maart, juni, september en december. Het was teveel werk om ze allemaal te bekijken. Ik heb bewust elk jaar ongeveer hetzelfde nummer bekeken. Meestal komen veel dingen elk jaar terug, zoals een bikini dieet in de zomer en sinterklaas tips in de winter. Zo kon ik goed zien wat er elk jaar veranderde. Ik heb voor deze periodes gekozen, omdat ze allemaal een seizoen vertegenwoordigen en ik de bladen zo goed kon vergelijken. Ook rubrieken waren zo goed bij te houden. Veel rubrieken zag ik in maart voor het eerst, maar die waren tegen juni alweer verdwenen. Dan kun je goed bekijken welke veranderingen succesvol waren en welke niet.

Ik heb ook een paar mensen uit de geschiedenis van Viva geïnterviewd. Ik heb gesproken met Dik Brouwer, Tineke Verhoeven en Rob van Vuure. Zij vertegenwoordigen verschillende periodes van de Viva. Ik heb hen gevraagd naar de veranderingen in het blad en hun mening daarover. Ook heb ik hen mijn conclusies voorgelegd, daar hebben zij hun mening over gegeven. 

Ik heb voor deze mensen gekozen omdat ze allemaal een grote rol in het blad hebben gespeeld. Dik Brouwer heeft van 1975 tot 1990 bij Viva gewerkt. Hij kon me dus veel vertellen over de beginperiode en de verwachtingen in het begin. Tineke Verhoeven heeft een lange geschiedenis bij Viva, ze is onder andere hoofdredactrice geweest. Zij kan me veel vertellen over Viva in de jaren negentig tot nu. Ook Rob van Vuure is hoofdredacteur geweest. Hij weet veel van restylingen, hij kon me dus veel vertellen over de successen en de mislukkingen. 

Conclusies

Vanwege de relatief korte tijd heb ik me beperkt tot het analyseren van vier Viva’s per jaar. In mijn reflectie trek ik conclusies op basis van die vier Viva’s. Ik denk dat deze conclusies wat voorbarig over kunnen komen, ik baseer ze namelijk maar op vier van de 52 bladen per jaar. Maar naar mijn mening zijn deze vier bladen representatief voor het hele jaar. Ik heb gekozen om bladen te analyseren uit de maanden maart, juni, september en december. Zo kan ik goed zien wat er in een jaar veranderd is. Veel artikelen komen elk jaar terug, zoals artikelen over Sinterklaas of over het bikiniseizoen. Omdat de artikelen over hetzelfde onderwerp gaan, kan ik een goede vergelijking maken hoe de toon in het afgelopen jaar veranderd is en of de lezers anders aangesproken worden. Daaruit vallen ook veranderingen in de formule af te leiden. 

Hoofdstuk 2

De geschiedenis: van truttige Eva tot vrijgevochten Viva

In de jaren zestig van de vorige eeuw begint de ontzuiling in te zetten. De televisiezenders zijn minder gebonden en dus een interessante bron van informatie en vermaak voor steeds meer mensen. In 1967 wordt de STER-reclame ingevoerd, veel tijdschriften in Nederland 

worden daar de dupe van. Er wordt meer geld gestoken in televisie dan in tijdschriften. De televisie wordt de nieuwe bron van vermaak. Tijdschriften die oorspronkelijk verzuild zijn, verdwijnen, zoals de Katholieke Illustratie (1968), Beatrijs (1968) en Eva (1972). De Geïllustreerde Pers neemt Eva over van de Nederlandse Rotogravure Maatschappij en vormt het blad om tot Viva.
 

Eva verschijnt voor het eerst in 1942. Het blad is de opvolger van De Hollandsche Lelie, dat door de Duitsers wordt verboden in de oorlog. Eva wordt gevuld met artikelen over het koninklijk huis, filmbesprekingen, interviews met bijzondere vrouwen en korte verhalen. Dat Eva de ‘truttige voorloper’ is van Viva valt te zien aan de artikelen over kinderopvoeding en verzorging, huisdieren, praktische woontips, breibeschrijvingen en huishoudtips. Ook de toon is bedoeld voor wat degelijker vrouwen dan de Viva-doelgroep. ‘De Tuinman van het Rijk der Vrouw leert U van planten en bloemen houden en ze verzorgen’ en ‘Het Rijk der Kinderen heeft een eigen hoekje in ons blad. De kleintjes vinden daar knutselwerkjes, grapjes en raadsels’ zul je nooit terugvinden in de moderne Viva.

In 1961 heeft het blad een oplage van 318.000 exemplaren, daarna blijft de oplage om beurten pieken en dalen vertonen. Vanaf 1972 daalt de oplage snel, met als dieptepunt 310.378 stuks in 1971. In 1972 wordt het blad omgetoverd tot Viva.

Waar Eva nog koningin Juliana op de cover had, een artikel plaatste over de vrouw van een aartsbisschop en tips gaf over het opmaken van bloembakken, slaat Viva een hele andere weg in. Het blad wil anders zijn dan Eva, vandaar de sneer ‘Dag breikous, dag zeurkous. In Viva is je tijd voorbij’ in het eerste nummer op 7 oktober 1972.

Het wordt een ‘vrijgevochten’ weekblad voor moderne, jonge vrouwen van 15 tot 30 jaar. In Van zeep tot soap meent uitgever Bert Sweers dat ‘de jonge vrouw anders voelt, werkt en leest dan een vrouw van boven de dertig en op haar eigen manier benaderd moet worden’.
 Het blad moet gaan over dingen die jonge vrouwen bezig houden, zoals werk, seks, emancipatie en relaties. Volgens Sweers komen kinderen en moederschap in dat rijtje nog niet voor. In 1972 denkt hoofdredacteur Joop Swart dat de maatschappij toe is aan ‘een verfijnder visie op de vrouw’. Hij vindt dat vrouwen niet langer onder één noemer onder zijn te brengen. “Buiten het begrip huisvrouw en moeder liggen andere belangstellingssferen, die nog niet door een publiekstijdschrift consequent in kaart zijn gebracht”.

In de jaren zeventig en tachtig komen zowel zwaardere onderwerpen als werk en rechten en plichten als lichtere kost zoals mode, recepten en relaties aan bod. Ook seks neemt een belangrijke plaats in het blad in. In het begin nog voorlichtend en uitleggend, later als vorm van vermaak. 

Hoewel Viva ongeveer tegelijk uitkomt met het blad Opzij, is Viva minder bindend. “Viva is voortgekomen uit een naar mijn idee veel bevrijder idee dan Opzij. Het idee achter Viva was: doe maar wat je zelf leuk vindt”, zegt redacteur Helmke van Geel in het online tijdschrift Extra!.

Drie jaar na de eerste Viva, in 1975, ondergaat het blad een restyling. Sommige rubrieken komen te vervallen, nieuwe worden verzonnen. Echt veel verschil is er niet te zien, alleen het formaat valt op. Dat gaat van 228/287 mm naar een kleiner formaat van 205/261 mm.

In 1983 moet de redactie actie gaan ondernemen, de oplagecijfers laten te wensen over en de lezers zijn ontevreden.

Uit lezersonderzoek blijkt dat de vrouwen hun buik vol hebben van begrippen als emancipatie en feminisme. Toenmalig hoofdredactrice Hanny van den Horst in NRC Handelsblad: “We zijn toen stelselmatig het woord feministisch uit het blad gaan schrappen en binnen een jaar bleek uit het periodieke onderzoek dat de wrevel onder de lezers was verdwenen.”
 Het blad spreekt zo een nieuwe doelgroep aan en richt zich nu meer op ‘zelfstandige’ vrouwen, die werken en interesse hebben in seksualiteit en relaties.

In 1986 wordt het ‘Werkjournaal’ in Viva geïntroduceerd. Het is een soort krant met nieuws over het beroepenveld, interviews met werkende vrouwen en personeelsadvertenties. Deze stap is nodig omdat er steeds meer werkende vrouwen komen. Het aantal werkende vrouwen van 25 tot 29 jaar stijgt, wellicht dankzij het feminisme, van 48 procent naar 57 procent in twintig jaar tijd. In deze periode krijgt Viva concurrentie van vrouwenbladen als Yes en Flair. Het blad gaat zich voortaan richten op vrouwen van rond de 27 jaar, die werk en gezinsleven combineren.
 

Vroeger kwamen kinderen in Viva niet voor, maar met de werkende moeder moest er toch aandacht aan besteed worden. Vandaar dat in 1994 Viva & co wordt gemaakt, een blad ‘voor jou en je kind’. In 2003 wordt dit Viva Baby voor Viva Mama’s. Deze aanpassingen zijn hard nodig, het gaat voor deze tijd niet echt goed met de oplage. Een dieptepunt is 1991 met 114.100 exemplaren, terwijl er in 1992 131.605 exemplaren over de toonbank gaan. Na de introductie van de nieuwe versie van Viva, daalt de oplage weer. In 1994 worden er slechts 124.962 stuks verkocht, in 1995 118.823.
 

Waar Viva nog steeds mee zit is het oude imago, het blad leek te lang een zusje van Opzij. “Hoewel het woord emancipatie de laatste vijf jaar niet meer in Viva is voorgekomen, kleeft er aan Viva nog steeds een beetje de naam ‘dat is voor die zelfbewuste, geëmancipeerde vrouw’”, zegt voormalig hoofdredacteur Koos de Boer in Profiel Vrouwenweekbladen. Het weekblad had lange tijd het imago om ‘tegen mannen te zijn’.

Sinds de jaren ’90 zijn er weinig grote restylingen geweest. Viva moet vooral vrolijkheid en vitaliteit uitstralen. De fotomodellen moeten lachen en er moet vooral steeds meer in het blad staan. “Meer uitgaan, meer seksualiteit, meer reizen, meer geld uitgeven, al heb je niet veel. Het is op het werk niet altijd leuk, er is nog veel te doen op Madagascar, milieuvriendelijk auto rijden is stukken verstandiger – maar even niet in Viva”, aldus Rob van Vuure over de restyling van het blad in 1992.

Nu heeft het blad vooral het imago over seks te gaan. Neem een abonnement en je krijgt korting op de Viva dildo, schrijf een erotisch verhaal en win een cadeaubon voor een seksshop, doe de test; herken zijn penis. Volgens Van Vuure is dat niet erg. “Al tien jaar gaat Viva over seks met een ex. En toch: niet saai. Omdat er steeds voor een andere invalshoek wordt gekozen.”

Na al die jaren weet Viva zich nog steeds te onderscheiden van andere tijdschriften. Zoals in Magazine! 150 jaar Nederlandse tijdschriften wordt gesteld; ‘Viva is minder tuttig dan Libelle, minder geobsedeerd door seks dan Cosmopolitan, minder Gucci-geil dan Elle’.

Hoewel er redelijk wat informatie is over Viva, bestaat er nog geen overzicht van de hele geschiedenis. De bestaande literatuur richt zich vooral op bepaalde periodes van de Viva. De geschiedenis is opgedeeld en in verschillende boeken en onderzoeken opgenomen. In veel literatuur staat ook vrijwel dezelfde informatie. Profiel Vrouwenweekbladen richt zich voornamelijk op de jaren ’80. Van zeep tot soap geeft meer een algemeen beeld van het blad en Magazine! geeft een vrij algemene en korte geschiedenis van Viva. Wat nu de precieze reden is voor de overgang van Eva op Viva wordt nergens duidelijk, ook de verschuiving van de doelgroep en de formule worden niet uitgebreid besproken. Ook over voorganger Eva is maar weinig informatie te vinden. Verder dan de zin ‘Eva is de truttige voorloper van vrouwenweekblad Viva’ gaat het vaak niet. Over de geschiedenis en de formule van Eva is weinig verschenen. Er is weinig geschreven over de ontwikkeling die de Viva zelf heeft doorgemaakt, de veranderingen, de doelgroep en hele geschiedenis. Mijn reflectie zou daarom een goede aanvulling zijn op de al bestaande informatie. Het zet de bestaande informatie op een rijtje, aangevuld met een breed veldonderzoek naar de verandering en continuïteit in de formule van het blad. De reflectie geeft de hele geschiedenis van het blad duidelijk weer, het veldonderzoek verschaft nieuwe inzichten in de formule van Viva. 

De lezers

Vrouwentijdschriften worden om verschillende redenen gelezen; ter ontspanning, voor de mode, voor de informatie of om de herkenbaarheid. Volgens Magazine! 150 jaar Nederlandse publiekstijdschriften is dat één van de belangrijkste redenen. “Het is de aandacht voor het alledaagse en herkenbare die het succes van vrouwentijdschriften verklaart”, stelt Lotte Jensen.
 Verschillende lezeressen zijn het hiermee eens. “Ik leer veel van Viva. Je leest dingen die je zelf ook wel uit wil proberen”, vertelt Anab Osman in Van zeep tot soap.
 Marika van den Berg in Profiel Vrouwenweekbladen: “Viva is voor mij het enige vrouwenblad dat schrijft over dingen die ik ook meemaak in mijn leven. {…} In Viva kom ik verhalen en interviews tegen die ik vanuit mijn situatie en interesses herken.”
 Voormalig hoofdredactrice Tineke Verhoeven denkt dat ontspanning op nummer één staat. “Op nummer twee staat het zelfvertrouwen, je houdt er een goed gevoel aan over. Als laatste denk ik dat informatie een belangrijke reden is. Je wilt toch zien hoe andere mensen leven en denken.”
 Rob van Vuure denkt echter wel dat het om de herkenbaarheid gaat. “De lezers zien dat er meer vrouwen zijn zoals zij. Dat er meer vrouwen hetzelfde denken over relaties, uitgaan en uiterlijk. Het is toch een soort steun en toeverlaat.”

Hoofdstuk 3

Van haakpatroon tot slippertje: Viva in de jaren ‘70

‘Dag breikous, dag zeurkous. In Viva is je tijd voorbij.’ De laatste zin van de allerlaatste Eva laat zien dat Viva van plan is om het heel anders aan te pakken. Eva wordt gezien als een truttig blad, Viva moet het ‘vrijgevochten’ weekblad worden voor de jonge, moderne vrouw. Er zijn wel vrouwenbladen, zoals Libelle en Margriet, maar geen enkel tijdschrift richt zich op de groep vrouwen tussen de 15 en de 30 jaar. In Het geïllustreerde tijdschrift van Nederland, denkt Joop Swart dat er ‘buiten het begrip huisvrouw en moeder andere belangstellingssferen liggen, die nog niet door een publiekstijdschrift consequent in kaart worden gebracht’.
 Swart vindt dat Viva het eerste massablad is dat ingaat op de interesses van jonge vrouwen die nog niet bezig zijn met trouwen en kinderen krijgen. “De ‘huis-, tuin- en keukenromantiek’uit de ‘damesbladen’ wordt in Viva vervangen door beroepsvoorlichting, emancipatiezaken en seksbeleving.”

Hoewel Swart zegt dat er buiten het huisvrouw en moeder zijn, ook nog andere aspecten zijn, is dat nog niet terug te vinden in de eerste nummers. In de eerste Viva in oktober 1972 staat een advertentie voor pyjama’s. ‘Die pyjama had uw man tóch nodig’ luidt de slogan. Ook de vele advertenties over huishoudmiddelen en keukenapparatuur laten zien dat Viva zich richt op de getrouwde, jonge huisvrouw. Een ander element wat er op duidt dat het blad nog niet zo vrijgevochten is als het zich doet voorkomen, is een quiz in het eerste nummer. Een van de vragen luidt: ‘Hoe kan homoseksualiteit het best verholpen worden?’De lezers kunnen onder andere kiezen uit ‘A: door het toedienen van speciale hormonen’ en ‘B: door het huwelijk’. In hetzelfde eerste nummer staat de uitslag van een enquête onder jonge, ongetrouwde lezeressen. Uit die enquête blijkt dat 68 procent van de vrouwen van 16, 21 of 25 jaar een vaste vriend heeft of verloofd is. Dat komt dus niet helemaal overeen met de doelgroep die het blad voor ogen heeft. De groep die verloofd is, is al wel bezig met trouwen. 

De enige rubriek die erop duidt dat vooral werkende vrouwen Viva zouden moeten lezen is BBHH; ‘Bezigheden Buiten Huis Hebbend, de rubriek in Viva voor hen die werken’. De rubriek gaat over de rechten, plichten en mogelijkheden in het beroepenveld. 

Vanaf het begin wordt er al veel aandacht besteed aan het uiterlijk in Viva. Gemiddeld bevat het blad in de eerste twee jaar zes modereportages, twee make-up reportages en een haakpatroon. Er worden ook taboes doorbroken qua uiterlijke verzorging, zo staat er in Viva 25, juni 1974, een artikel over plastische chirurgie. Er wordt uitgelegd wat voor ingrepen er zoal mogelijk zijn en hoe die in zijn werk gaan. 

Ondanks de poging om anders te zijn dan Eva, doet het blad vooral in het begin nog wat truttig aan. Met artikelen als ‘Enge mannen loeren overal’en ‘Leuk werkje voor vrije dagen, brei een muts’ klinkt het blad niet als ontzettend modern en vrijgevochten in de oren. 

Later, zo rond 1975, begint Viva zijn draai te vinden. In Viva 27, juli 1975, staat een voorlichtend artikel over huwelijksvoorwaarden. In Viva 37, september 1975, gaat het blad taboes op relationeel gebied doorbreken met een artikel als ‘Vriend erbij, kan dat?’. Over de (on)mogelijke vriendschap tussen vrouwen en mannen. Volgens de lezeressen kunnen mannen en vrouwen geen vrienden zijn, er zullen namelijk altijd verleidingen blijven bestaan. 

Pas in nummer 12, maart1976, vier jaar na het eerste nummer, komt de vrijgevochten vrouw aan bod met het artikel ‘Steeds meer mensen kiezen bewust: wij willen wel/geen kinderen; kinderen krijgen is geen kwestie meer van moeten, maar van willen’. Het is niet meer vanzelfsprekend dat vrouwen trouwen, kinderen krijgen en huisvrouw worden. Gek genoeg staat er in Viva 25 in juni 1976, dan wel weer het artikel ‘Gymmen met je baby’. 

Er wordt vanaf 1976 meer aandacht besteed aan de werkende vrouw, er wordt nu anders verteld over rechten en plichten, zoals in het artikel ‘Een baas kan iemand niet zonder meer ontslaan’ in nummer 12, maart 1976. Nu wordt er niet meer alleen uitgelegd welke rechten de vrouw heeft, er wordt ook iets aan gedaan als die rechten geschonden worden. 

Eind ’76 verschijnen de eerste artikelen over scheiden, abortus en alcohol. Het brave imago wordt hiermee afgeschud en het blad laat zien dat het inderdaad modern is en goed meeloopt met de maatschappij. De artikelen zijn nog wel voornamelijk voorlichtend en waarschuwend. ‘De moeilijke verwerking van abortus’ en ‘Cocktail recepten, pas op, het alcoholpercentage liegt er niet om’ zijn wat betuttelend en beschermend. Dat begrippen als scheiden nog niet helemaal ingeburgerd zijn, laat een artikel als ‘Dagboek van een scheiding’ zien. In de intro staat: ‘we worden er regelmatig mee geconfronteerd. Zo regelmatig zelfs dat we geneigd zijn het gewoon te vinden’. Viva speelt goed in op actuele en soms nog wat onbekende onderwerpen. De intro bij het artikel over scheiden komt wat voorzichtig over, maar het artikel staat erin. Het is gedurfd om gevoelige onderwerpen toch aan de kaak te stellen. 

Rond 1978 verschuiven de onderwerpen, de artikelen richten zich vanaf nu meer op relaties. ‘Vrijuit vrijen met de kinderen erbij?’ (nummer 26, juni 1978), ‘Brengt een slippertje de spanning in een relatie terug?’ (nummer 38, september 1978) en ‘Het blote lijf als gebruiksvoorwerp; softporno industrie’ (nummer 50, december 1978) waren drie jaar geleden nog ondenkbaar, nu staat het blad er vol mee. 

Emancipatie

Zoals in hoofdstuk 2 beschreven wordt, vindt redactrice Helmke van Geel dat Viva ‘voortgekomen is uit een veel bevrijder idee dan Opzij’.
 In de beginperiode is Viva juist veel bezig met emancipatie. Een goed voorbeeld hiervan is deze opstandige brief van een lezeres in Viva 6, in februari 1973. ‘In deze maatschappij wordt de vrouw duidelijk ondergewaardeerd, zo niet achterlijk gevonden. Zolang zij nog niet bewust is van de mogelijkheden van haar vrouw-zijn, blijft ’t zo. Het daghet in het oosten; stel je een maatschappij voor waar wij iets meer in te brengen hadden!’ Hieruit blijkt toch dat Viva misschien iets te ver vooruit denkt, vrouwen hebben blijkbaar nog niet zoveel te zeggen. Het blad is eigenlijk verder dan de maatschappij. Het besteedt, hoewel in het begin nog weinig, aandacht aan vrouwen die werken, terwijl dit in de maatschappij nog helemaal niet zo gewoon is. In interviews wordt ook vaak gevraagd naar de feministische kant van vrouwen. In een interview met de band The Sissies in Viva 18 in mei 1973 wordt gevraagd wat zij van begrippen als feminisme en emancipatie vinden. In Viva 37 in september 1973 staat het artikel ‘Vrouwen over emancipatie: ‘Of je hoog of laag springt; in deze maatschappij is de vrouw nog altijd een tweederangswezen’’. 

In Viva 45, november 1974 wordt duidelijk dat de lezers niet meer zitten te wachten op een tweede, hetzij mildere, Opzij. Een lezersbrief luidt: ‘Waar ik me nu al tijden grenzeloos aan erger, is de nimmer aflatende stroom van gezeur over emancipatie in Viva. Je wordt er doodziek van’. Daarna wordt er nog vrij weinig over emancipatie geschreven. Hoewel de redactie eens in de zoveel tijd een poging blijft wagen. 

Onderwerpen

De artikelen in Viva gingen in de beginjaren over nuttigere dingen dan de artikelen in de tegenwoordige Viva. Zo staat er in nummer 52, december 1973, het artikel ‘Wie niet mee kan komen wordt het bos ingestuurd’. Het gaat over zwakzinnige mensen die worden weggestopt omdat ‘ze de welvaartsmaatschappij in de weg staan’. Het is een kritisch artikel waar veel informatie in staat. Vanaf 1978 gaat Viva meer over relaties, dan over onderwerpen die er echt toe doen. Af en toe staat er nog een verdwaald voorlichtend verhaal in, zoals ‘De kloof tussen oude en jonge leraren’ (nummer 32, augustus 1979) en ‘Het huishouden runnen wordt steeds ingewikkelder: over energie besparen’ (nummer 46, november 1979). Dit is trouwens één van de eerste keren dat er aandacht wordt besteed aan milieuvriendelijk en energiebesparend huishouden. Er wordt dus nog steeds vanuit gegaan dat de vrouw het huishouden runt, het artikel staat immers in vrouwenblad Viva. Er staan ook nog af en toe artikelen over kinderen in, iets wat je in de huidige Viva ook niet meer terug zult vinden. ‘Met de kinderen naar het theater, waar ga je heen?’ (nummer 46, november 1979) is daarvan een voorbeeld. 

Dat de onderwerpen en de tijden ten opzichte van nu veranderd zijn, kun je bijvoorbeeld zien aan een ingezonden brief uit Viva 52, december 1973. In de brief vraagt een meisje zich af wat ze moet doen, omdat de ouders van haar Surinaamse vriend haar niet accepteren. Ze willen geen blank kleinkind en geen rassenvermenging. Dit soort brieven zijn nu een stuk zeldzamer.

Opvallend

De interviews uit de beginjaren hebben meer diepgang. Er wordt nog niet gevraagd naar liefde of relaties, het gaat over het werk van de geïnterviewde en zijn of haar interesses. Een ander opvallend punt is dat de lezer met ‘u’ aangesproken wordt. Dat is meer bedoeld voor een wat ouder publiek, zoals voor een blad als Libelle of Margriet. Zo schep je afstand, in plaats van dat je het vrolijke blad bent voor de jonge vrouw. Daarom is een verandering begin ’78 opmerkelijk; lezeressen worden voortaan met ‘je’aangesproken. Dat klinkt toch persoonlijker en aardiger dan ‘u’. Het is belangrijk voor een blad voor jonge vrouwen om een band met de lezers op te bouwen en dat kan niet met ‘u’. 
Tegen het einde van 1976 worden er meer vrouwen van in de 30 geïnterviewd, terwijl in de enquête in het eerste nummer nog vrouwen van 16, 21 en 25 ondervraagd werden. Langzaam verschuift de leeftijd van begin 20 naar eind 20, begin 30. 

Conclusie

Toen ik met mijn veldonderzoek bezig was, viel het mij op dat Viva al in de eerste acht jaar ontzettend veel veranderd is. In het begin lijkt het alsof het blad zijn draai nog moet vinden en geleidelijk van het brave imago probeert af te komen. Ondanks de sneer naar Eva (Dag breikous, dag zeurkous, in Viva is je tijd voorbij) heeft het blad toch nog een jaar of twee een redelijk brave uitstraling. Rond 1975 veranderen de onderwerpen in het blad. Gingen de artikelen eerst nog voornamelijk over uiterlijk en huishouden, vanaf 1975 verschuiven de onderwerpen richting relaties. Intussen heeft Viva het emancipatie imago van zich afgeschud. 

Het blad probeert vooruitstrevend te zijn met artikelen over seks, banen en geld beleggen. Maar af en toe lijkt de redactie een terugval te hebben, dan staat er een verdwaald stuk in over baby’s of  milieuvriendelijk huishouden. Viva wil vooruitstrevend zijn en gelezen worden door jonge, krachtige en zelfstandige vrouwen, maar het richt zich ook nog op huisvrouwen. Toch maar weer een stuk over littekens of het feminisme dan. Dat begrijp ik niet helemaal, het is net of de redactie niet kan kiezen welke kant ze nu op wil met Viva. 

Aan het eind van de jaren ’70 heeft Viva zijn draai gevonden, het blad richt zich op de werkende vrouw met een relatie. Soms staat er nog een artikel in voor een huisvrouw of een moeder, maar dat verdwijnt geleidelijk. De vrouw voor wie Viva gemaakt wordt, is ook veranderd in die eerste acht jaar. Kwamen eerst vooral meisjes van 16 tot 25 jaar meisjes aan bod, nu richt het blad zich op ‘echte’vrouwen van eind twintig, begin dertig. 

Met de verschuiving van de onderwerpen is het er naar mijn mening niet per se beter op geworden. Het is wel goed dat het blad vanaf het einde van de jaren ’70 een vaste lijn aanhoudt en weet waar het heen wil, toch zijn de onderwerpen wat onzinniger geworden. In de beginjaren werd er een artikel geschreven naar aanleiding van een nieuwe wet of over iets dat in het nieuws was. Het blad was wat serieuzer, nu moet het allemaal vrolijk. Toen Viva pas begon, werd er echt iets uitgelegd. Nu gaat het blad toch vooral over seks en relaties. Je leert er niet zoveel meer van. Het blad was in het begin kritischer, zoals het artikel over zwakzinnigen, dat zou je in de huidige Viva niet meer tegenkomen. 

Hoofdstuk 4

Van feminisme tot de kick van sexy kleding: Viva in de jaren ’80

Begin jaren ’80 gaat Viva op dezelfde manier door als eind jaren ’70: grote artikelen gaan voornamelijk over relaties en uiterlijk. Opvallend is dat de feministische kant weer even terug lijkt te komen met een artikel als ‘Is emancipatie mogelijk zonder eigen inkomen?’ (Viva 38, september 1980). De vrouwen die aan het woord komen vinden van niet, je blijft afhankelijk zolang je niet je eigen geld verdient. Dat Viva gelezen wordt door de zelfstandige vrouw, lijkt dus te kloppen. 

De artikelen over scheiden blijven terugkomen in de jaren ’80. ‘Kun je een kind wel delen?’ (Viva 12, maart 1980) en ‘Reallife: ik raakte mijn kinderen kwijt na de scheiding’ (Viva 25, juni 1980) gaan vooral over de gevolgen voor de kinderen na een scheiding. Zo’n artikel zou je nu niet meer in Viva zien. Het zou nu gaan over de gevolgen voor de lezeres, niet voor haar kinderen. Als ze bij hoge uitzondering al wel kinderen heeft, dan gaat het nog om de gevolgen voor haar. “Deze vrouw heeft een constant tijdgebrek. Daar houden we steeds rekening mee. En met haar kind. Niet hoe het op te voeden of wat te doen als het verkouden is, maar: wat zijn de gevolgen voor haarzelf?”, zegt voormalig hoofdredacteur Koos de Boer in Profiel Vrouwenweekbladen.

Hoewel Viva een vrouwenblad is, lijkt het alsof de redactie vermoedt dat ook veel mannen het blad grijpen als hun vriendin even niet oplet. Er staan dan ook vaker artikelen voor en over mannen in. Dat begint in 1981. Het artikel ‘Mannen samen meer mens; over de mannenpraatgroep’ in nummer 22 heeft weinig betrekking op vrouwen, tenzij ze willen weten hoe zo’n groep werkt. In het artikel wordt uitgelegd dat een praatgroep niets raars is en dat de mannen zich absoluut niet hoeven te schamen. In Viva 37, september 1981, wordt dit nog iets verder doorgetrokken. ‘De naweeën van een kraamheer’ gaat over de rol van de man bij de bevalling. Een man vertelt over zijn gevoelens tijdens de bevalling van zijn vrouw. Hij voelde zich achtergesteld en overbodig. Misschien dat veel mannen dit herkennen en dat vrouwen voortaan meer rekening houden met hun man, maar het is een vreemd artikel in een vrouwenblad. Het gaat immers over de gevoelswereld van de man. 

Viva heeft inmiddels een vaste rubriek die ingaat op de actualiteit: Aktueel, later veranderd in Viva Nieuws. Deze rubriek behandelt actualiteiten, nieuws op het gebied van film en televisie en muziek. Deze rubriek is eigenlijk het enige actuele aan het blad. De grote artikelen gaan meestal niet over nieuwswaardige onderwerpen. 

Eind 1982 gaan de onderwerpen een beetje door elkaar lopen. Eerst stond er nog wel eens een verdwaald feministisch artikel in Viva. In 1982 lijkt het onderwerp weer helemaal terug te komen. Tegelijkertijd staan er artikelen in over het huishouden en baby’s, voor huisvrouwen dus. In Viva 35, september 1982, staat een interview met de lijsttrekker van CPN. De voornaamste vraag is hoe deze vrouw in het feminisme is gerold. Een paar Viva’s later 

(nummer 48, december 1982) staat het artikel ‘Welkom baby, vaarwel seks?’. Het lijkt net alsof het blad twee kanten op wil, de feministische kant maar ook de kant van de lezende moeders. 

In 1983 neemt Hanny van den Horst de hoofdredactie over. Viva gaat zich nu richten op de nieuwe, jonge generatie vrouwen. Die vrouw is zelfstandig, geïnteresseerd in zichzelf en in uiterlijk, kleding, muziek, film en kunst. Van den Horst besluit het woord ‘feministisch’ te schrappen uit Viva. Een jaar later blijkt uit het lezersonderzoek dat de lezers meer tevreden zijn over Viva.
 Er verschijnen ineens andere artikelen in het blad. ‘Bloot maar niet rood: over borsten in de zon’ (Viva 26, juli 1983), ‘Vrouwelijke mariniers in de VS’ (Viva 50, december 1983) en ‘De wereld rond; hoe pak je dat aan?’ (Viva 21, mei 1984) laten zien dat het blad zich richt op de jonge, moderne, zelfstandige vrouw met een eigen wil en ambities. De vrouw wordt niet meer als huisvrouw gezien. In de jaren ’70 waren de recepten nog uitgebreid, nu staan er snelle recepten in voor onverwachte gasten, of worden de calorieën bij een maaltijd vermeld. De Viva-vrouw van de jaren ’80 is erg met haar uiterlijk bezig. 

Dat seks ook iets leuks kan zijn in plaats van noodzakelijk, blijkt uit artikelen als ‘Wat willen mannen nou eigenlijk?’ (Viva 39, september 1983). De artikelen zijn minder voorlichtend dan in de jaren ’70, seks mag nu gezien worden als iets waar plezier aan beleefd kan worden. 

Rond 1985 begint Viva zich meer en meer te richten op de werkende vrouw. Er staan vaak artikelen in over vrouwen met een bijzondere baan. Zo staat er in Viva 38, september 1985, een artikel over vrouwen die burgemeester zijn. De streamers hebben vaak wel een terughoudende toon: ‘dat is toch geen beroep voor een vrouw’. Veel van de vrouwen met een wat aparter baan krijgen schijnbaar nog steeds deze reacties. Naarmate er meer vrouwen werken, wordt het ook duidelijk dat zij meer te besteden hebben. Er staan steeds vaker aanbiedingen voor reizen in Viva. Viva 23, juni 1987, heeft zelfs als thema ‘De Viva-vrouw op reis’, ook staat er in hetzelfde nummer een artikel over de nieuwe trend: taalcursussen in het buitenland. 

Het is goed te zien dat het blad bedoeld is voor jonge, vrolijke vrouwen die veel met hun uiterlijk bezig zijn. De doelgroep is nu duidelijker afgebakend, er wordt niet meer ‘van alles wat’ gedaan. Er staan veel beautytips in het blad, veel make-up- en modereportages en stukken als ‘Wat te doen als je een rothumeur hebt’ (Viva 10, maart 1987). 

Het blad lijkt voor een groot deel over relaties en uiterlijk te gaan, maar af en toe sluipt er nog een informatief artikel tussendoor, ‘Manipulatie van de natuur, kun je straks zelf kiezen voor een zoon of dochter?’ (Viva 12, maart 1988) en ‘Heeft de Nederlandse livepop nog toekomst?’ (zelfde nummer) tonen dit aan. Er worden ook wel nieuwe onderwerpen geïntroduceerd, zo staat er in Viva 38, september 1989, een informatief artikel over Margaret Thatcher en wordt in Viva 49, december 1989, uitgelegd hoe Japanse mensen met verschillende aspecten van het dagelijks leven omgaan. Er wordt uitgelegd hoe hun huis ingericht is, hoe ze zich verzorgen en wat er in de keuken gebruikt wordt. 

Opvallend

Wat opvalt, is dat de vrouw meer verwend mag worden. Er worden artikelen direct aan mannen gericht om iets leuks voor hun vriendin of vrouw te doen. Zo staat er in Viva 12, maart 1980, een artikel over lekkere recepten. ‘Geef deze pagina’s aan je lief en wacht rustig af’is de ondertitel. De vrouw hoeft de man dus niet meer alleen te verwennen, andersom mag voortaan ook. 

Iets anders opvallends is dat de redactie steeds zichtbaarder wordt. Was die eerst nog onzichtbaar, nu staat de redactrice op de foto bij een artikel of ze vertelt over haar belevenissen in reportages. Zo wordt het blad ook persoonlijker, de redactrice vertelt iets tegen haar vriendin, de lezeres. Dit gebeurt eigenlijk voor het eerst in Viva 38 van september 1980. Daarin staat een reportage over een wijnproefcursus. De redactrice legt aan de lezer uit wat ze allemaal moest doen en hoe het was. In de jaren ’70 zou zo’n artikel nog voorlichtend geweest zijn: ‘pas op met alcohol’. 

De advertenties gaan over hele andere dingen dan in de beginjaren. Nu adverteren bijvoorbeeld Durex (‘hoe veilig is een condoom?’) en merken van alcoholische dranken zoals Smirnoff. Ook worden nu regelmatig sigaretten, opleidingen en kantoorartikelen aangeprezen, dat is heel wat anders dan pyjama’s en porselein, zoals begin jaren ’70. 

Eén van de eerste ‘schokkende’artikelen over seks staat in Viva 35, september 1982. Het stuk gaat over de nieuwe pornowet. Een redactrice gaat op pad om te kijken hoe makkelijk het is om porno te kopen en er wordt een discussie gevoerd met een aantal lezers. Hoewel het onderwerp misschien niet zo hoogdravend is, is het goed dat er wordt verteld over de nieuwe wet en dat die ook uitgelegd wordt. Het is een artikel naar aanleiding van een gebeurtenis, dat zie je nu niet vaak meer. 

Viva moet vooral door krachtige vrouwen gelezen worden, het blad is immers vrijgevochten. Daarom dus een interview met Tina Turner (Viva 49, december 1989), een artikel over de Olympische sportsters (Viva 37, september 1988) en het stuk ‘De kick van sexy kleding’ (Viva 25, juni 1988). 

Doelgroep

In de eerste periode van de jaren ’80 leek Viva door te gaan met dezelfde doelgroep als in de jaren ’70. Vrouwen van eind twintig, begin dertig. De ene helft werkt, de andere helft is huisvrouw. Het blad is dan ook gericht op die twee groepen. Langzaam verschuift dat in de tweede helft van de jaren ’80 naar de eerste groep. Vrouwen stellen kinderen krijgen uit en het aantal werkende vrouwen neemt toe. De doelgroep wordt de zelfstandige, krachtige, moderne en jonge vrouw die geen moeite heeft haar baan en privé-leven te combineren. “In onze ogen is de doelgroep ‘vrouwen die werken en privé-leven combineren’ een groeiende doelgroep, die door geen enkel vrouwenweekblad werd bediend. Wij hadden het alleen maar over de werkende vrouw. Voor dit nieuwe type vrouw, die wat ouder is, zo’n 27 jaar, hebben we een formule ontwikkeld die aansluit bij haar levenswijze”, aldus voormalig hoofdredacteur Koos de Boer in Profiel Vrouwenweekbladen.

De Viva-vrouw weet wat ze wil en deinst nergens voor terug. Zoals Rob van Vuure zegt: “De Flair-vrouw is eind twintig, pakweg dertig en er moet wat gebeuren. {…} De Viva-vrouw is van dezelfde leeftijd, maar de Viva-vrouw beslist. Misschien fout, maar ze beslist.”
 Ze is vrolijk en veel bezig met haar uiterlijk. Het lijkt een soort supervrouw te worden die alles kan combineren en ook nog vrolijk is. 

Conclusie

De doelgroep verschuift en ook de formule ondergaat een metamorfose. Nog steeds veel artikelen over scheiden, beauty en relaties, maar de toon wordt anders. Waren de artikelen eerst voornamelijk voorlichtend, nu zijn ze meer ontspannend en leuk om te lezen. Een goed voorbeeld daarvan zijn de artikelen over seks, eerst ging het vooral over wanneer je het moest doen om kinderen te kunnen krijgen, nu wordt het gezien als iets om plezier aan te beleven en niet als iets noodzakelijks. 

Rond 1984 gaan de artikelen steeds meer over relaties, werk en uiterlijk. Het blad kan niet helemaal kiezen voor de werkende vrouw of de huisvrouw en besluit voor allebei te gaan. Zo worden artikelen over banen en opleidingen afgewisseld met verhalen over huilbaby’s en energie besparen. Het feministische aspect wordt in 1983 voorgoed uit het blad verbannen. 

Vanaf 1985 blijft de formule er ongeveer hetzelfde uitzien, tot aan het eind van de jaren ’80. In die tijd wordt ook definitief voor de werkende vrouw als doelgroep gekozen.De belangrijkste onderwerpen zijn dan uiterlijk, relaties, seks, werk en privé-leven. 

Af en toe sluipt er nog een nieuwswaardig artikel tussendoor, maar echt diepgaand zijn de stukken niet meer. In een Sinterklaasnummer uit de jaren ’70 ging het artikel er over hoe buitenlanders tegen het feest aan kijken en dan met name tegen Zwarte Piet. In de jaren ’80 gaat het over het leuk inpakken van cadeaus en de ervaringen van bekende Nederlanders met het feest. Het maatschappelijke karakter is er een beetje af, de artikelen zijn niet echt actueel meer en niet erg informatief. Persoonlijk vind ik dat jammer. Ik denk dat de Viva-vrouw niet alleen geïnteresseerd is in uiterlijk en seks, maar ook in nieuwswaardige gebeurtenissen of voorlichting over nieuwe onderwerpen. 

Hoofdstuk 5

Van religie tot biseksueel: Viva in de jaren ‘90

In de jaren ’90 richt Viva zich meer dan ooit op de zelfstandige vrouw. Het feminisme werd in de jaren ’80 al verbannen, daarom is er nu tijd voor artikelen voor de vrouw die weet wat ze wil. De vrouw van de jaren ’90 wil nog steeds kinderen, maar niet meer op jonge leeftijd. De moeders vallen buiten de doelgroep van het blad. De weinige artikelen in het blad die nog over kinderen gaan, krijgen een andere toon. ‘Wat kost een eerste kind?’ (Viva 10, maart 1990) en ‘Soms is een moeder-dochter relatie onmogelijk’ (Viva 11, maart 1991) zijn hier enkele voorbeelden van. Een kind krijgen is niet alleen leuk, het kost geld en het is soms best lastig. Naast de toon, verschuift ook de invalshoek. Die is niet meer ‘de lezeres die een kind krijgt’, maar de band van een lezeres met haar moeder, zoals in het artikel ‘Jij en je moeder; lief of leed?’ (Viva 10, maart 1992). Hiermee lijkt het alsof geaccepteerd wordt dat de Viva-lezeres nog geen kinderen krijgt, ze vindt zichzelf daar nog te jong voor. 

Een van de belangrijkste pijlers van het blad is werk. Viva lijkt er vanuit te gaan dat de lezeressen werken, studeren of misschien dat een hele kleine groep nog huisvrouw is. Maar het zijn allemaal krachtige, jonge en vitale vrouwen. ‘Studeren op kosten van de baas’ (Viva 10, maart 1990) en ‘Overspannen, hoe werkt dat?’ (Viva 23, juni 1990) duiden erop dat het blad ‘werk’ als belangrijk onderwerp ziet. Dat Viva zich richt op sterke en vitale vrouwen blijkt uit artikelen als ‘Interview met een vrouwelijke autocoureur’ (Viva 10, maart 1990) en ‘Heleen woonde in Los Angeles’ (Viva 49, december 1990). Naast de verhalen over serieuze zaken als werk en opleidingen, staan er ook nog genoeg ontspannende artikelen in het blad, zoals ‘De eerste ontmoeting met je schoonouders’ (Viva 49, december 1991) en ‘Condoomcursus: om de smoesjes af te leren’ (Viva 24, juni 1992). 

De onderwerpen in de rubriek ‘Help’ zijn ook drastisch veranderd sinds de jaren ’70. Ging het in die tijd nog over rassenvermenging, voorbehoedsmiddelen en huwelijksstress, in Viva 49, december 1991, weet een lezeres niet wat ze moet doen met haar vriend die steeds haar kleren aantrekt.

Viva pakt onderwerpen aan die nog relatief onbekend zijn of waar taboes op rusten. Zo brengt het blad in nummer 10, maart 1992, een shopping pagina met seksspeeltjes en funcondooms. In hetzelfde nummer staat een informatief artikel over de postnatale depressie. Dik Brouwer, werkzaam bij Viva van 1975 tot 1990 als chef eindredactie, zegt daarover: “We hebben veel spraakmakende dingen aangekaart, zoals de postnatale depressie. Toen was het nog een ziekte waarvan gezegd werd dat het psychisch was. Toen werd de echte oorzaak bekend en dat hebben we aangekaart. Dat hoorde echt bij de sfeer van het blad.”

Een andere belangrijke pijler van Viva is de relatie. Richtte het blad zich eerst nog op hoe je een huwelijk gezellig hield en hoe je het huishouden moest runnen, nu gaat het over de man krijgen, houden, verschillende types en spannende seks. Viva brengt regelmatig artikelen die je vertellen ‘wat je moet doen als’: ‘Hoe ver ga je met flirten, als je al een partner hebt?’ (Viva 38, september 1993) en ‘Versieren, de regels uitgelegd’ (Viva 25, juni 1993). Het blad heeft de voorlichtende toon in artikelen over seks achter zich gelaten, daarbij draait het nu juist om de leuke kanten. Maar in de artikelen over relaties komt die toon weer naar voren. 

Er staan nog vaak interviews met grote sterren in, zoals met Tom Hanks in Viva 10, maart 1994, en met Richard Gere in Viva 24, juni 1994. Tegenwoordig staan er meer interviews met Nederlandse sterren in het blad. De Amerikaanse sterren komen ook nog aan bod, maar dan met een stukje over een nieuwe film of cd. De uitgebreide interviews zijn vaker met sterren van eigen bodem, zoals Famke Janssen in Viva 26, juni 1995.

Dat het blad met haar tijd meegaat is te merken aan de artikelen. Was er in de beginjaren geen twijfel over mogelijk dat de lezers christelijk waren, nu is er ook ruimte voor andere religies. Het artikel ‘Zij kozen voor een nieuwe religie en andere rituelen’ in Viva 51, december 1995, vertelt over vrouwen die voor een andere godsdienst gekozen hebben. Nog een nieuw onderwerp; ‘Vier biseksuelen over hun liefdesleven’in Viva 24, juni 1996. Het blad laat op deze manier zien vooruitstrevend te zijn en spraakmakende dingen aan te pakken. 

Eind 1996 staan er meer informatieve artikelen in de Viva. Twee Algerijnse journalisten vertellen waarom ze op de dodenlijst staan in hun land en hoe ze daarmee omgaan (Viva 49, december 1996). Ook staan er weer wat serieuzere artikelen in het blad, zoals ‘Waarom heb ik geen vrienden?’ ( Viva 11, maart 1997) en ‘Drie vrouwen met een eigen zaak’ (Viva 25, juni 1997). 
 In Viva 38, september 1997, draait het blad voornamelijk om uiterlijk. Het blad probeert duidelijk te maken dat er geen ideaalbeeld bestaat en dat je daar zeker niet aan hoeft te voldoen. Een modereportage met een model met maat 38 en een model met maat 48 naast elkaar en een artikel als ‘Mag je nog wel zijn wie je bent: over het ideaalbeeld’ wil Viva duidelijk maken dat grote maten ook mooi zijn en dat vrouwen mooi zijn als ze zichzelf zijn. “De slogan in die tijd was ook ‘omdat het fijn is om jezelf te zijn”, vertelt Tineke Verhoeven.
 “In de periode dat ik er was, was het een trend bij modebladen om hele dunne modellen af te beelden. Daar heb ik een issue in Viva van gemaakt. Toen hadden we een cover met een soort junkie model. Daar hebben we toen groot onder gezet: ‘is dit nou mooi’. Daar werd ontzettend op gereageerd door de lezers. Dat is een hot item geworden. Sindsdien zijn we meer met het lijfaspect gaan doen. Met artikelen over diëten waren we toen nog heel voorzichtig.”

In Viva 12, maart 1998, staat echter weer een informatief artikel over afslankpillen en het artikel ’25 beautytips voor de zomer’in Viva 25, juni 1998. 

Af en toe duiken artikelen over emancipatie nog op. Zo staat er in Viva 24, juni 1992, het artikel ‘Hommeles in het huishouden’, daarin wordt verteld dat mannen ‘nog steeds’vrij weinig helpen in de huishouding. ‘Zijn aandeel in de zorg voor de baby’ (Viva 50, december 1997) en ‘Gelijker kunnen we niet worden of wel: over de nog steeds bestaande verschillen tussen mannen en vrouwen’ (Viva 50, december 1999) geven aan dat het blad het niet kan laten er toch nog een artikel over emancipatie tussen te gooien. Terwijl de feministische instelling eigenlijk rond 1983 verdwenen had moeten zijn. De toon in de artikelen is inderdaad softer, maar het onderwerp blijft hetzelfde.

Opvallend

Het is opvallend dat er langzaam steeds meer artikelen in Viva komen over reizen, het buitenland en emigreren. Vóór de jaren ’90 stonden er af en toe wel wat reisaanbiedingen of vakantieverslagen in, maar niet meer dan alleen een vakantie. Die vakantie ging dan naar Frankrijk of Italië, niet ontzettend ver weg. ‘Reisaanbieding; de Transsiberië Express’ (Viva 24, juni 1991), ‘Je baan opzeggen en gewoon even weg uit Nederland’ (Viva 11, maart 1991) en ‘Trouwen, maar liever niet in Nederland’ ( Viva 37, september 1991) lijken een zekere trend aan te tonen om weg te gaan uit Nederland. Zulke artikelen zouden nu ook nog in Viva kunnen staan. 

Een opvallend detail is dat de haakpatronen na twintig jaar geen plek meer hebben in Viva. Ze verdwijnen begin jaren ’90. 

Het blad beweert altijd erg op uiterlijk gericht te zijn, maar tegelijkertijd tegen diëten te zijn. “Viva neemt stelling tegen te dunne modellen. Zo worden er in ons blad geen modellen gebruikt onder maat 38”, zegt redacteur Helmke van Geel in het online tijdschrift Extra!.
 In hetzelfde interview zegt ze: “Een Viva-vrouw is zelfstandig en zelfbewust en laat zich niet beïnvloeden door wat moet en hoort” en “Viva betuttelt niet. De Viva-vrouw kan namelijk prima zelf uitmaken wat de zin en onzin van bepaalde items of advertenties is.” Ik ben het niet met haar laatste standpunt eens. Het blad richt zich steeds meer op uiterlijk en op hoe vrouwen eruit zouden horen te zien. Dit kun je merken aan artikelen als ‘Het 10 minuten dieet’ (Viva 26, juni 1995), ‘130 dagen uit het dagboek van een fanatieke lijner’ (Viva 11, maart 1996) en ‘Vier vrouwen over de behandelingen aan hun lichaam’ (Viva 25, juni 1997). Het blad richt zich steeds meer op het uiterlijk en deze artikelen zijn ook nogal betuttelend. Ze vertellen hoe je eruit moet zien, volgens de laatste trends op beautygebied en hoe slank je moet zijn. Of de Viva-vrouw hierdoor beïnvloed wordt, weet ik niet. Maar het is wel opvallend dat een blad dat niet betuttelend over wil komen, haar lezers toch niet in hun waarde laat en vertelt hoe ze zouden moeten zijn. 

In Viva 37, september 1996, stond een opvallend artikel. ‘Gemengde relaties die niet geaccepteerd worden’. Zo’n artikel verwachtte ik niet meer te vinden na de jaren ’80. Het is eigenlijk ook het enige artikel in zo’n tien jaar over dit onderwerp. 

In Viva 11, maart 1999, staat het artikel ‘Maakt de maat iets uit?’, daarin vertellen vrouwen over de penis van hun vriend. Ook staan er foto’s bij, de vrouwen moeten hun eigen man kunnen herkennen. Dit is een opvallend artikel, zeker omdat er foto’s bij staan. De rubriek ‘Any Body’ toont ook foto’s van blote lezers en lezeressen, maar zo gericht op het geslachtsdeel heeft nog niet eerder in Viva gestaan. 

‘Any Body’, eerder ‘Body Talk’ geheten, verschijnt voor het eerst in 1991. “De relatie van lezeressen met hun lichaam is een onderwerp dat in Viva veel aandacht krijgt. {…} Dat vrouwelijke vormen iets zijn om trots op te zijn, komt ook naar voren in de populaire rubriek ‘Any Body’”, stelt Renée Vegt in Magazine!.
 In de rubriek komen dikke, dunne, lelijke en mooie mensen aan bod die vertellen over hun naakte lichaam. 

Conclusie

Aan het eind van de jaren ’80 wordt bewust voor de werkende vrouw als lezeres gekozen. Dat heeft even geduurd, lange tijd kon het blad niet kiezen tussen huisvrouwen en werkende vrouwen. Daarom stonden er vaak artikelen in voor beide groepen. Nu heeft Viva definitief voor de werkende vrouw gekozen. Dit kun je goed merken aan de artikelen in de jaren ’90. Het blad richt zich meer op de relatie tussen de lezeres en haar moeder, dan op de relatie van de lezeres met haar kind. Toch houdt Viva er rekening mee dat de lezeressen zich in de toekomst bezig gaan houden met kinderen. Af en toe staan er nog wat voorlichtende artikelen in over het gezinsleven. 

De artikelen over seks worden steeds vrijer en opener. Viva snijdt onderwerpen aan die nog een taboe zijn. Niet alleen met seks wordt ‘geprovoceerd’, ook met serieuze onderwerpen. Dat vind ik wel positief aan Viva in de jaren ’90. Onderwerpen als een postnatale depressie zouden bespreekbaar moeten zijn, dit is belangrijk voor veel vrouwen. Viva pakt dit soort onderwerpen aan, zodat er meer duidelijkheid over komt. 

Er staan ook weer wat serieuzere artikelen in het blad, niet alleen stukken over seks en relaties. Aan de andere kant wordt het beautygedeelte steeds uitgebreider. Hoewel Viva beweert de lezeressen in hun waarde te laten, staan er toch veel artikelen in over diëten, make-up en beautytips. Als het blad de lezers echt in hun waarde zou laten, dan zouden zulke artikelen niet in het blad voorkomen. Dan zouden er meer modereportages in staan met twee soorten modellen, met maat 38 en maat 48. 

Het feministische aspect zou in het begin van de jaren ’80 verdwenen moeten zijn, maar het komt af en toe nog terug. Niet meer zo sterk als vroeger, maar de boodschap is duidelijk; Viva wil een gelijke wereld. Verder wordt duidelijk dat de werkende vrouwen meer te besteden hebben, daarom staan er nu ook artikelen over reizen in Viva. Geen reizen naar Frankrijk, maar meteen naar Azië of Amerika. De Viva-vrouw wordt dus een vrouw van de wereld.

Hoofdstuk 6

Van onthaasten tot cybersex: Viva in de jaren ‘00

Sinds de jaren ’90 is Viva niet veel meer veranderd. Het blad blijft doorgaan met als belangrijkste pijlers relaties, uiterlijk en werk. Toch worden nog steeds serieuze dingen aangepakt, zoals het artikel ‘Dove mensen; over acceptatie en communicatie’ (Viva 12, maart 2000). Daarin vertellen dove mensen hoe het leven er voor hen uitziet en hoe zij bepaalde dingen doen, zoals uitgaan. Ook worden onbekende onderwerpen uitgelegd, zoals ‘Onthaast jij al? De nieuwe trend’ (Viva 25, juni 2000) en ‘Een open relatie; hoe werkt dat?’uit dezelfde Viva. Aan het eerste artikel kun je zien dat de lezeressen steeds meer haast hebben en steeds minder tijd om te relaxen: het nadeel van de werkende vrouw. Dit blijkt ook uit artikelen als ‘Hoe kun je spanning zelf verhelpen?’ (Viva 10, maart 2001) en ‘Waar vind jij nog rust?’ (Viva 23, juni 2001). Hieruit blijkt dat het blad ook met de tijd meegaat. In de beginjaren hadden vrouwen de tijd om lekker lang in de keuken te staan en uitgebreide recepten uit te proberen. Nu werken de meeste vrouwen, dus staan er artikelen in over snelle maaltijden en onthaasten. De vrouwen lijken het steeds drukker te krijgen en Viva speelt daar goed op in. 

De krachtige en zelfstandige vrouw speelt een grote rol in het blad. Dit is te zien aan artikelen als ‘Drie vrouwen die hun idealen voorrang geven’ (Viva 51, december 2000) en ‘Die durft! Vrouwen bij de ME of de brandweer’ (Viva 36, september 2001). De lezeres wordt nog steeds overladen met artikelen over relaties en seks. ‘Seksdagboek van een Viva-stel’ (Viva 51, december 2000) en ‘Vinden vrouwen porno opwindend?’ (Viva 49, december 2001) tonen dit aan. De inhoud van die artikelen is wel veranderd. Werd er in de beginjaren gediscussieerd of porno wel of niet opwindend is, nu gaat een groep vrouwen gezellig voor de tv een pornofilm kijken. Soms komt de voorlichtende toon terug in artikelen, ‘We vrijen al jaren verkeerd: over vruchtbare periodes’ (Viva 10, maart 2001) is hier een goed voorbeeld van. 

Dat het blad steeds meer gericht is op seks, en de belevingswereld van mannen, bewijst de nieuwe rubriek ‘Man in bed’. Deze rubriek verschijnt voor het eerst in 2004. Hierin vertelt een man over zijn seksleven, over het aantal partners, spannende plaatsen en geheime fantasieën. De rubriek bestaat nog steeds en de man wordt afgewisseld met een vrouw of een stelletje. Viva richt zich eind jaren ’90 en begin ’00 wel erg op seks. “Het is inderdaad een tijd een beetje veel geweest, dat je er ongeveer misselijk van werd. Dit onderwerp luistert heel nauw, dat moet je heel goed doseren”, zegt Tineke Verhoeven.

Ook uiterlijk speelt een belangrijke rol in Viva. Artikelen over mooie voeten, gezond eten en de nieuwe haartrends zijn nog volop aanwezig. Apart is het artikel ‘Een week zonder spiegels’ (Viva 23, juni 2002). Een redactrice probeert één week door te komen zonder in de spiegel te kijken, dat blijkt nog niet mee te vallen. Er staan ook reacties bij van lezeressen, sommige beweren wel tweehonderd keer per dag in de spiegel te kijken. Het lijkt of dit een soort wake up call is dat vrouwen te veel met hun uiterlijk bezig zijn. Jammer dat dit niet doorgezet wordt in de volgende Viva’s. In Viva 24, juni 2004, staat bijvoorbeeld een enquête; ‘Is je geluk af te meten aan je gewicht?’.

De redactrice krijgt een steeds grotere rol in het blad. Vaker dan ooit wordt er een reportage gemaakt waarbij de redactrice vertelt wat ze meemaakt. Dit is bijvoorbeeld het geval in het artikel ‘De wereld van cybersex’ (Viva 11, maart 2002). Hierin probeert een redactrice te ontdekken wat er leuk is aan cybersex en hoe het eraan toe gaat. Daarom staat er een verslag in Viva van de chatsessies van de redactrice. 

De reallife verhalen brengen vaak een onbekend en schokkend onderwerp. De eerste reallife verhalen verschenen aan het begin van de jaren ’80 in het blad. Dit is eigenlijk de enige serieuze rubriek in Viva. Er komen dingen aan bod als het daklozenbestaan als je ook nog moeder bent (Viva 36, september 2002), narcolepsie (Viva 49, december 2002) en Dutchbat vrouwen die hun missie naar Srebrenica nog niet verwerkt hebben (Viva 23, juni 2002). 

Viva gaat goed met de tijd mee, dat is te zien aan artikelen als ‘Het Marokkaanse interieur’ (Viva 23, juni 2002), ‘Kind van gemengde ouders, wat voel je je het meest?’ (Viva 24, juni 2003) en een reportage over de slachtoffers van eerwraak in Viva 24, juni 2004. Er worden meer artikelen gericht op de multiculturele samenleving. Steeds meer mensen uit (voornamelijk) Marokko komen naar Nederland, daar wordt goed op ingegaan. Een ander opvallend voorbeeld hiervan is het artikel ‘Wat zit er onder je hoofddoek?’ (Viva 12, maart 2005). 

Spraakmakende onderwerpen komen steeds vaker terug in het blad. Er is voortaan een betere verdeling tussen uiterlijk en relatie en serieuzere onderwerpen. Zo staan er in Viva 11, maart 2006, zowel artikelen over seks (‘Seks op de werkvloer’) als over andere onderwerpen (‘Zes vrouwen over hun chronische ziekte’, ‘Nee mam, ik wil je vriendin niet zijn’ en een verhaal over twee mannen die door China trokken). 

De strijd tussen mannen en vrouwen komt soms weer naar boven in het blad. Feminisme en emancipatie spelen een minder grote rol dan vroeger in Nederland, maar toch staan er artikelen over in Viva. Zij het anders ingepakt dan in de jaren ’70 en ‘80. Zo staat er in Viva 37, september 2006, het artikel ‘Je bent jong, en heel slim, en vrouw’, over vrouwen die ontzettend slim zijn, maar niet echt serieus genomen worden. Ook een artikel als ‘Waarom vrouwen beter kunnen beleggen dan mannen’ in Viva 9, maart 2007, getuigt van een nog bestaande strijd. In een interview met presentatrice Froukje Jansen in Viva 36, september 2007, wordt de vraag gesteld; beschouw je jezelf als een feministe?’Er wordt ook veel aandacht besteed aan werkende vrouwen. ‘Hoe ver ga jij voor je baan?’in Viva 26, juni 2007, gaat over vrouwen die elke dag een behoorlijke afstand afleggen om van huis naar hun werk te komen. 

In september 2007 brengt Viva haar 35-jarig jubileumnummer uit. Daarin wordt teruggeblikt op de mode vanaf de jaren ‘70 tot nu en komen oude columnisten nog eens aan het woord. Ook staat er een artikel in over ouder worden, ‘Ik word ouder, nou en?’over bekende Nederlanders van 35 jaar. Deze leeftijdsgroep behoort niet meer echt tot de doelgroep van het blad. 

Opvallend

Ondanks dat het uiterlijk een prominente rol speelt in Viva, is de toon van de artikelen anders geworden. Zo wordt er in Viva 51, december 2000, gewezen op de nadelen die plastische chirurgie kan hebben in het artikel ‘Reallife: de borstverkleining mislukte’. 

Een ander opvallend punt is dat sinds 2001 de website van Viva op de cover vermeld staat. Ook staat er bij sommige artikelen of stellingen ‘praat mee op de Viva-site’. Zo kunnen lezeressen nog meer artikelen lezen of hun mening over een onderwerp geven. Het blad is interactiever geworden, het is nu meer tweerichtingsverkeer. 

De mannen komen steeds vaker aan bod in Viva. Met artikelen als ‘Waar mannen over praten; voetbal, auto’s en wilde seks?’ (Viva 36, september 2001) en ‘Wat vindt hij nou lekker?’ (Viva 12, maart 2003) blijkt dat de mannen niet meer het initiatief hoeven te nemen op seksgebied, maar dat er ook met hem rekening gehouden wordt. Dit soort artikelen was in de jaren ’80 nog niet mogelijk geweest. Ook artikelen als ‘One night stand, wat als het ’s morgens toch niet klikt?’ (Viva 24, juni 2003) en, een heel ander voorbeeld, een shopping artikel over discmans, waarbij begrippen als mp3 uitgelegd worden, bewijzen dat het blad met de tijd mee gaat. 

In Viva 24 en 38 uit 2004 staan twee dubbelinterviews over de politiek. Het zijn junior/senior interviews met in nummer 24 Femke Halsema en Hedy d’Ancona en in nummer 38 Agnes Kant en Miriam Sterk. Dit is een interessante rubriek. Zo leren de lezers ook wat over politiek in plaats van over relaties en uiterlijk. Politiek wordt altijd aantrekkelijker als het in een blad staat dat je graag leest. Jammer genoeg waren deze interviews weer snel van de baan. 

In het blad staan vaak spraakmakende dingen. Vooral de reallife verhalen kunnen soms best schokkend zijn en gaan vaak over dingen die ongewoon zijn. In Viva 51, december 2005, vertelt een meisje van 25 over haar hersentumor. In Viva 24, juni 2006, staan artikelen over een vrouw die een relatie heeft met een 29 jaar oudere man, mensen die gepest worden op hun werk en een vrouw die spijt heeft van haar abortus. Persoonlijk vind ik dit soort verhalen interessanter dan artikelen over seks en relaties. 

Conclusie

Viva verandert in de jaren ’00 niet veel meer, het blad wordt niet meer grondig gerestyled. De belangrijkste pijlers van het blad zijn seks, relaties, werk en uiterlijk. Ook wordt meer de nadruk gelegd op het tijdsgebrek van de moderne vrouw. Werk, man, school, vriendinnen, alles moet gehaast en daar speelt het blad goed op in. Geen artikelen meer die zeggen wat je met al je vrije tijd kunt doen, maar artikelen die vertellen hoe je je schaarse vrije tijd praktisch kunt indelen. 

Viva speelt beter in op de multiculturele maatschappij met artikelen over bijvoorbeeld eerwraak. Het blad gaat meer met de tijd mee, dat is goed te zien aan de onderwerpen. De artikelen over seks worden steeds vrijer, vroeger ging het over soa’s, nu gaat het over cybersex en one night stands. Het blad raakt wel erg gevuld met seks. Viva brengt vaker spraakmakende dingen, vooral in de reallife verhalen. Eerst gingen die verhalen over rassenvermenging, nu over dakloze moeders. De gebeurtenissen in die verhalen worden steeds schokkender.

Af en toe komt de feministische kant weer naar boven. In de intro’s van sommige artikelen zit nog altijd de strijd tussen mannen en vrouwen verborgen. In een artikel wordt dan uitgelegd waarom vrouwen iets beter kunnen. Die toon zou er onderhand wel uit mogen. 

Het blad verandert verder niet veel meer en wisselt artikelen over seks, relaties en uiterlijk af met serieuzere zaken. Viva maakt nu een betere afweging dan bijvoorbeeld in de jaren ’80 en ’90. Het blad brengt nu weer wat serieuzere en inhoudelijke onderwerpen, afgewisseld met ontspanning. 

Hoofdstuk 7

Conclusie

Als Eva omgevormd wordt tot Viva, is het de bedoeling om een heel ander blad te maken. Eva was een wat truttig en ouderwets blad, Viva moet jong, modern en vrijgevochten worden. Ik vind niet dat dit in de eerste vijf jaar te merken is. Viva blijft hangen bij de haakpatronen, huishoudtips en kinderopvoeding. Dat lijkt nog vrij veel op Eva, waar veel artikelen in stonden over praktisch huishouden en tuinieren. Een echt grote omvorming valt nog niet te zien, terwijl het blad toch een hele andere uitstraling had moeten krijgen. Er verandert te weinig in de eerste paar jaar. 

Vanaf 1975 gaat Viva langzaam veranderen. Er komen wat meer artikelen in voor de werkende vrouw. Toch kan Viva nog niet kiezen tussen twee doelgroepen: de werkende vrouw en de huisvrouw. De twee groepen krijgen ongeveer evenveel aandacht, het is niet echt duidelijk voor wie Viva nou bedoeld is. Pas in de jaren ’80 zal definitief voor de werkende vrouw als doelgroep gekozen worden. De Viva-redactie heeft dus behoorlijk lang voor twee doelgroepen geschreven, ze hadden wel wat eerder een keuze kunnen maken. Eva was voor de huisvrouw, Viva was bedoeld voor de werkende vrouw. Twee groepen die naar mijn idee toch duidelijk andere interesses hebben. 

In de beginjaren is het blad nog erg bezig met emancipatie en feminisme. Viva wordt bijna een milde vorm van Opzij. Dat vind ik vreemd, want toen het blad begon, wilde de redactie een sterke eigen identiteit. In 1983 wordt het feminisme voorgoed uit het blad verbannen, maar zo nu en dan verschijnen toch nog wat felle artikelen. Na wat kritische brieven van lezers wordt het feministische aspect uit het blad gehaald. Toch komt er om de zoveel tijd een artikel terug waarin de strijd tussen mannen en vrouwen verborgen zit. Dat gebeurt nu nog steeds. Feminisme blijft een beetje bij Viva horen. Dat aspect mag zo langzamerhand wel verdwijnen. 

Hoewel het blad voor jongen vrouwen bedoeld is, spreekt Viva de lezers aan met ‘u’. Ik vind ‘u’ nogal afstandelijk klinken. Als blad wil je toch een bepaalde band met je lezers opbouwen, het blad fungeert als een soort vriendin. ‘U’ klinkt veel te afstandelijk om een band op te kunnen bouwen. Dat is meer bedoeld voor de wat oudere doelgroep, zoals die van Libelle of Margriet. Vanaf 1978 wordt de lezer aangesproken met ‘je’. 

Opvallend is dat de man in de jaren ’80 steeds meer betrokken wordt bij Viva. De redactie probeert een tijd de man ook te bereiken en zo de doelgroep te verbreden. Dit wordt redelijk snel opgegeven, de artikelen gaan voortaan weer over mannen. Viva moet haar doelgroep goed in de gaten houden. Die kan geïnteresseerd zijn in de gevoelswereld van de man, maar de artikelen moeten wel op die doelgroep gericht blijven. 

Rond 1982 kiest Viva bewust voor de werkende vrouw als doelgroep en wordt het feminisme uit het blad verbannen. Er komen ineens hele andere artikelen in Viva te staan, over krachtige vrouwen met ambities, de oorspronkelijke doelgroep. Daarmee verandert de invalshoek van veel onderwerpen. De artikelen over seks gaan nu over de manier van vermaak en niet meer over de noodzakelijkheid ervan. Dit past beter bij het tijdsbeeld, vrouwen beginnen steeds later met kinderen krijgen. 

De informatieve artikelen verdwijnen in de jaren ’80. Er worden veel minder nieuwswaardige onderwerpen aangepakt, dat is jammer. Ik vond de voorlichtende artikelen over wetten of over nieuwe onderwerpen juist heel interessant. Gelukkig komen deze artikelen in de jaren ’90 en ’00 weer terug. Er wordt dan een betere afweging gemaakt tussen artikelen over relaties en uiterlijk en nieuwswaardige en informatieve artikelen. Zo is het blad een mooie combinatie van actualiteit en ontspanning. Dat was in de beginjaren ook zo, later wordt de nadruk nog iets meer op ontspanning gelegd. De verhouding had wel gelijk mogen blijven, vind ik. 

Ik vind wel dat Viva goed met de tijd meegaat. In de jaren ’90 krijgen vrouwen op steeds latere leeftijd kinderen. Daarom richten de artikelen zich op de relaties tussen de lezeres en haar moeder, in plaats van de band van de lezeres met haar kind. Ook op het tijdgebrek van de moderne vrouw wordt goed ingespeeld. Er wordt geschreven over de praktische indeling van je vrije tijd. Dit is een hele verandering ten opzichte van de jaren ’70. Toen waren de artikelen gericht op kinderopvoeding en huishouden. Dit is naar mijn mening een positieve verandering. Moderne vrouwen hebben andere interesses. 

De voorlichtende toon in de artikelen over seks is er ook eindelijk uit. Die toon komt nog wel terug in artikelen over relaties, er wordt vaak verteld ‘wat je moet doen als’. In de artikelen over relaties is dat niet erg. Wat je moet doen als je vriend niet afwast vindt elke vrouw wel leuk om te lezen denk ik. Viva presenteert seks nu als een manier van vermaak, daar hoort geen voorlichtende toon meer bij. In de beginjaren waren alle artikelen voorlichtend. Het leek soms meer een schoolboekje. Nu wordt de lezeres minder ‘onderwezen’ en worden de leuke kanten van dingen belicht. 

Viva gaat nu wel erg veel over seks, de artikelen worden steeds vrijer en opener. Nu houden lezers een seksdagboek bij in Viva en doet een redactrice mee aan chatsessies om te zien hoe cybersex werkt. Naar mijn mening mag het allemaal wel wat minder. Voortaan gaat het merendeel van het blad over seks, dat is een beetje veel van het goede. Ik denk dat er ook ruimte moet zijn voor andere artikelen, zoals over mode. Mode is een beetje naar de achtergrond verdwenen, terwijl dit eerst een grote rol speelde in het blad. Vroeger stonden er haakpatronen in Viva en kledingtips. Dit komt niet veel meer terug, het uiterlijk is belangrijker geworden. Ik vind dat dit beter afgewisseld kan worden. Kleding hoort ook bij het uiterlijk. 

Viva richt zich voortaan wel erg op het uiterlijk. Het blad zegt iedereen in hun waarde te laten, maar tegelijk plaatsen ze artikelen over diëten. Het motto is ook lange tijd geweest ‘het is fijn om jezelf te zijn’. Als dat echt zo was, dan zouden er meer reportages in staan met mensen met maat 38 en 48. Het lijkt erop dat uiterlijk, werk en seks de belangrijkste pijlers van het blad zijn, terwijl dat vroeger huishouden, uiterlijk/mode en vrije tijd waren. Viva is dus ontzettend veel veranderd in 35 jaar. Alleen de laatste tien jaar blijft het blad er hetzelfde uitzien. Een betere afweging tussen ontspanning en informatief zou welkom zijn. 
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Interview met Dik Brouwer, chef eindredactie Viva 1975-1990

15 oktober 2007 

Waarin verschilt de formule van de Viva met die van Eva?

“Eva was natuurlijk een wat meer traditioneel vrouwenblad, gericht op voornamelijk moeders, vrouwen met een gezin. Echt een vrij traditioneel tijdschrift.” 

Waarom is Eva niet gewoon omgevormd, maar werd het veranderd in Viva?

“Joop Swart was de tijdschriftengoeroe in die tijd. Ik denk dat hij gezien heeft; nou, we hebben al een Margriet en een Libelle, maar de tijd is aan het veranderen. We zien een nieuw soort vrouw opkomen, die meer zelfstandig is. Ik denk ook dat hij het zelf gewoon leuk vond, om zoiets te maken. Misschien heeft hij wel gedacht; ‘we moeten zo’n blad maken. Er was geen ruimte meer voor, maar misschien kunnen we Eva een beetje omturnen, zo langzamerhand’. En zo is dat gebeurd, dat is een vrij unieke gebeurtenis om een blad toch wel vrij drastisch te restylen en ook nog een andere naam te geven. Er stond ook heel lang in het colofon; Viva, met daarin opgenomen Eva. Ik geloof dat het nu wel weg is. Maar het is een compleet ander blad natuurlijk.Voor die tijd was het geheel nieuw, voor zelfstandige vrouwen die een hele andere kijk hadden op relaties en seks, dus dat was vrij revolutionair. Het verschilde wel heel erg.” 

Wat was precies de bedoeling in 1972?

“Joop Swart zag een groeiend aantal onafhankelijke vrouwen; een nieuwe doelgroep. En die werd nog niet bediend om het zo maar te zeggen en daar zag hij grote mogelijkheden.” 

Is de doelgroep erg veranderd?

“De groep vrouwen is op zich niet veranderd, maar we hadden gedacht dat die groep groter zou zijn en sneller zou groeien. We hebben wel turbulente tijden meegemaakt, om overeind te blijven. Bij zo’n uitgeverij, nu Sanoma maar vroeger heette het dan VNU, dan moet je als tijdschrift toch een behoorlijke oplage hebben. Dat was steeds hangen en wurgen, redden we het wel, redden we het niet. Er waren ook altijd discussies met directies en met hoofdredacties dat de formule toch wat softer moest worden. In het begin was Viva erg fel en ook wel feministisch en misschien zelfs wel een beetje anti-man. Dan bereik je wel een klein groepje, maar niet de hele grote groep. Dat was dan ook de eeuwige discussie; moeten we de toon een beetje wijzigen, moeten we wat softer worden of moeten we zo doorgaan. Dat zijn kleine stapjes geweest, het is voorzichtig bijgesteld. Er zijn wel restylingen geweest, dat we dachten; nu gaan we Viva vernieuwen. Maar het waren kleine stapjes van het felle feministische naar meer realistisch.”

Is de doelgroep wel verschoven?

“Ik ben erbij geweest van 1975 tot 1990. Maar de doelgroep is wel zo gebleven, zo tussen de 20 en de 35 jaar. Misschien dat in die begintijd er ook nog wat jongere vrouwen bij waren, maar die doelgroep is eigenlijk altijd wel zo gebleven.” 

Is het blad veranderd omdat de lezers dat wilden of omdat het blad zelf een andere doelgroep wilde?

“Het blad is veranderd omdat de grote groep vrouwen die geëmancipeerd waren, toch niet zo fel waren als wij dachten. Dus daarom is het blad langzamerhand realistischer geworden en leuker en minder fel.”

Kregen jullie veel reacties op de felheid van het blad?

“In het begin hadden we dat wel ja, toen waren we ook wel spraakmakend. Toen kregen we veel reacties ja.” 

Denkt u dat Viva meegegroeid is met de maatschappij?

“Ja. Misschien zijn de onderwerpen wel hetzelfde, maar het is echt meegegroeid met de tijd en met hoe de vrouwen nu zijn. Vroeger was het; wij vrouwen willen dat en we eisen dit. Nu is dat al lang zo, het is al lang ingeburgerd. Dat vrouwen gelijk zijn aan mannen, dat is niet meer dan normaal, daar hoeven we niet meer voor te vechten.” 

Denkt u dat de formule verschoven is?

“Hij is geleidelijk aan wel verschoven ja, je moet een formule altijd bijstellen. Het is verschoven van strijdbaar naar realistisch, zo kan je het zeggen.” 

Wanneer vond u Viva beter, vroeger of nu?

“Ik vind hem nu beter, het is nu realistischer. Maar je gaat zelf ook met je tijd mee. In die tijd was het leuke dat je strijdbaar en echt spraakmakend was. Maar nu is Viva realistischer en leuker ook eigenlijk. We hebben heel veel spraakmakende dingen aangekaart. Ik kan me herinneren; de postnatale depressie. Een ziekte, vrouwen die instorten na de geboorte van hun baby. Toen werd gezegd; dat is allemaal psychisch. Maar toen kwam de oorzaak naar boven, dat hebben wij toen aangekaart. En zo hebben we nog wel meer dingen gedaan. Ongewenste intimiteiten, dat hebben we ook aangekaart, op werk en scholen, dat soort dingen. En de ongelijke rechten van mannen en vrouwen. Dat hoorde bij de sfeer van het blad.”

Welke grote aanpassingen waren succesvol?

“Dat staat me niet meer zo voor de geest, ik weet wel dat we constant aan het veranderen zijn. Je moet natuurlijk altijd aanpassen en dat gebeurt dan ook.”

Wat zou u nu veranderen?

“Aan Viva? Nou, ik geloof niet zo veel. Volgens mij loopt het wel goed. Ik volg het nu niet meer zo heel erg, want ik zit er niet meer.” 

Hoe stond Viva tegenover de komst van Flair?

“Viva kon ook wel wat traditioneler worden, maar ze zouden nooit die hele burgerlijke vrouwen bereiken. Ze zullen toch altijd de wat vooruitstrevende vrouw trekken. Om die groepen toch te bereiken, is Flair er. We vonden het in begin helemaal niet leuk, we hebben dat lang tegen gehouden. Flair bestond al wel in België, maar toen zou het naar Nederland komen. Dat was nou eenmaal het beleid van de directie. De grote doorsnee groep wordt bereikt met Flair en de iets progressievere groep wordt bereikt met Viva.” 

Interview Tineke Verhoeven, hoofdredactrice in 1992

29 oktober 2007

Waarin verschilt Viva van Eva?

“Het is veel eigentijdser. Eva was veel oubolliger. Viva was opeens een heel hip blad. Toen waren er nog helemaal geen andere lifestyle-achtige bladen omheen, dus er was nog geen Cosmo, nog geen Elle, geen Marie Claire, dus er was echt een markt voor. Zo zat er in het midden een zelfhaakpatroon voor hippe jurkjes. Dat sloeg heel erg aan. Het was toch wel een blad dat meteen ook over relaties schreef, een heel open aanspreektoon. Dat was voor die tijd best brutaal en dat sloeg heel erg aan, dat was er gewoon nog niet.”

Waarom is er overgestapt op Viva?

“Ik denk dat de Eva waarschijnlijk niet goed liep. En dat ze dat hebben over genomen. De naam Viva is volgens mij nog door de art director bedacht. Ik weet niet meer wie de move gemaakt heeft, toen werkte ik er nog niet.” 

Wat was de bedoeling in 1972?

“In ieder geval om meer geld te verdienen met het blad, om een grotere doelgroep te pakken te krijgen. En dat is zeker gelukt.” 

Is er veel afgeweken van de formule van de Eva?

“Dat durf ik niet te zeggen, ik ken de Eva helemaal niet. Ik weet niet hoe die was. Ik denk dat vooral vormgeving, aanspreektoon de hele look and feel, dat dat gewoon totaal nieuw was. Het was eigentijdser, het werd gewoon omgegooid.”

Hoe is de formule van de Viva veranderd?

“Viva heeft periodes gehad dat het heel goed ging, vooral de beginperiode was erg goed. Toen waren er nog geen concurrenten. Toen kwamen er meer lifestyle bladen bij, die ook veel over mode brachten maar ook relatieonderwerpen en maatschappelijke onderwerpen. De concurrentie werd gewoon harder en groter. Dus werd het belangrijk dat je een eigen identiteit en eigen krachten meer naar voren kon halen. Toen ik erbij kwam, zat het weer in een dip. Tien jaar geleden ging het niet zo heel erg goed met de oplage. Toen hebben we in de vormgeving meer rust gebracht, grote spreads, groot beeld, wat brutalere dingen durven doen in de vormgeving. ik De slogan van Viva was altijd ‘het is fijn om jezelf te zijn’. In de periode dat ik er was, was het een trend bij modebladen om hele dunne modellen af te beelden. Daar heb ik een issue in Viva van gemaakt. Toen was er een cover, daar hebben we een soort junkie model opgezet. Daar hebben we groot onder gezet: ‘is dit nou mooi’. Daar werd ontzettend op gereageerd door de lezers. Dat is een hot item geworden. De lezers gingen allemaal schrijven over hun eigen leven. Niemand wil gewoon maat 34 hebben, dus de brieven gingen over zichzelf zijn, problemen met hun gewicht, dik-dun, hele levensverhalen. Toen zijn we eigenlijk veel meer op dat lijfaspect gaan zitten. En dat sloeg heel erg aan, dat voorzag echt in een behoefte. Grote maten mode, jojo effect, zelfbeeld, noem maar op. Dat is heel erg aangeslagen zodat de oplage weer in een stijgende lijn ging. Toen heb ik dat ook uitgebreid door een echte grote maten collectie op te zetten. We kregen brieven van lezers dat maat 42 wel de gemiddelde maat kon zijn, maar dat er bijna geen kleding te vinden is in die maat. Dat hebben we samen met een modeketen gedaan, dat sloeg eigenlijk ook meteen goed aan. Daar verdienden we weer extra geld mee en die konden we weer in het blad zetten. Dat is wat er toen veranderde in de formule.” 

Waarom staan er dan artikelen over diëten in Viva?

“Daar gingen we toen ook heel zorgvuldig mee om, dat deden we toen niet. We hadden wel een smuldieet, dat je wel lekker dingen mag eten. Dat is ook heel erg Viva, dat je originele woorden pakt. Zoals bischierig, dat zijn dingen die het net even Viva maken. Brutaliteit maar ook heel origineel. En spreektaal gebruiken, dat hoort heel erg bij de formule.”

Is de doelgroep ook veel veranderd?

“Dat vraag ik me af. Internet is belangrijker geworden uiteraard, ze hebben ook een hele goede site. Maar de doelgroep is toch wel steeds gelijk gebleven, denk ik. Het zou kunnen dat de groep wat ouder is geworden. Ik denk dat vrouwen tussen de 25 en de 30 de grootste groep zijn. Dat zijn ook de trouwste kopers, die vinden het leuk, zo’n blaadje dat een beetje je zelfvertrouwen op krikt. Het is belangrijk dat je een beetje zelfvertrouwen mee geeft, wat psychologische artikelen. Iedereen zit toch te wikken en te wegen: zie ik er goed uit, over het gewicht, daarom is het ook een belangrijk gegeven. Daarom is ‘Any Body’ ook een belangrijke rubriek.” 

Is het blad meegegroeid met de maatschappij?

“Ja, ik denk het wel. Het speelt heel erg op de actualiteit in. Vrouwen die banen hebben, dat is wel een belangrijk gegeven. De maatschappij hoeft ook niet zoveel, daar lees je in de krant wel over.”

Wanneer vond u Viva beter?

“Dat is moeilijk te zeggen, het gaat wel met zijn tijd mee ook. Het heeft ook te maken met wat er nog meer is, er zijn gewoon veel meer bladen op de markt. Het wordt moeilijker om bijzonder te zijn. Hoewel ik het nog steeds belangrijk vind dat je een eigenheid hebt als blad. Dat Viva moment.”

Wat zou u veranderen?

“Het mag best wat vrolijker. Het hoeft niet allemaal zo serieus te zijn. Ik zou er niet zo heel veel aan veranderen, ik vind dat het er de laatste tijd wel leuk uit ziet.”


Welke aanpassingen waren het meest succesvol?

“Groot beeld gebruiken, meer groot beeld. Wat brutaler weer, het heeft zijn ups en zijn downs gehad. En je moet dicht op de huid van je lezer blijven zitten. Alles wat met het lijf te maken heeft, moet je niet vergeten. Dat is toch wat heel erg speelt, meer dan de maatschappelijke onderwerpen, daar zijn dan weer andere media voor. Relaties zijn belangrijk, dat blijft gewoon in het blad. En wat een rol gespeeld heeft binnen relaties is seks. Daar heeft zich wel een hele ontwikkeling afgespeeld. Vroeger als je dat groot op de cover zette, werd het goed verkocht. Maar op een gegeven moment nam de televisie dat over. Op een platte manier. Dat veroorzaakte dat als je dat als blad ook ging doen, en dat had een averechts effect. Daar moest je goed mee omgaan, goede invalshoeken kiezen en niet per definitie groot op de cover. Dat is een belangrijk ding geweest. Een ander ding is dat de vibrator heel lang een ding van Viva is geweest, als aanbieding ook. Dat scoorde heel erg goed. Dat heb ik durven doen, dat paste wel bij het blad. Het was een service voor de lezers. Dat was ook een beetje een taboe doorbrekend ding, maar wat wel in een bepaalde service voorzag. Dat is toch leuk als je daar als blad een eigenheid mee hebt.”

Vindt u niet dat het blad teveel over seks gaat?

“Dat is wel een periode geweest ja. Waarin het wel erg veel was, dat je er een beetje misselijk van werd. Dat luistert heel nauw, dat moet je echt wel heel goed doseren.”

Het feministische aspect, is dat er inmiddels af?

“Ja, dat is nu wat milder, wat gematigder allemaal. Viva heeft een tijd op de bres gestaan, op de barricades. En dat moet je nu juist echt niet meer doen, dan sla je de plank volledig mis. In die zin moet je ook heel erg met je tijd meegaan. Je moet daar wel goed gevoel voor blijven houden als hoofdredacteur.” 

Interview Rob van Vuure, hoofdredacteur 1991

2 november 2007 

Waarin verschilt Viva van voorganger Eva?

“Eva was verouderd en saai, zelfs in die tijd al. Daarbij liep het helemaal niet goed, dus toen kwam de keuze; opheffen of veranderen. Daar is Viva uit ontstaan.”

Wat was de bedoeling in 1972?

“De bedoeling was om een leuk blad voor jonge vrouwen te maken en dat is gelukt denk ik.”

Is er veel afgeweken van de formule in het 1972?

“Gelukkig wel. Een blad verandert elk jaar.”

Wat is er precies veranderd dan?

“Alles, de onderwerpkeuze, de openhartigheid over relaties, dat was nog nieuw in die tijd. Verder is de papierkwaliteit veranderd, het journalistieke niveau is beter geworden.”

In hoeverre is de doelgroep verschoven?

“De doelgroep is progressiever geworden. De doelgroep van Eva was heel keurig. Nu is Viva gericht op sterke, jonge randstadvrouwen. Eva was wat meer landelijk gericht. Viva is tijdloos.”

Is de doelgroep ook verschoven van 1972 tot nu?

“Ja, de doelgroep is wat jonger geworden.”

Is het blad mee gegroeid met de maatschappij?

“Dat denk ik wel, anders is het niet vol te houden. Je moet altijd inspringen op de actualiteit.”

Wanneer was Viva beter, in 1972 of nu?

“Dat is niet te vergelijken denk ik, je moet alles in de tijd plaatsen natuurlijk.”

Maar Viva was vroeger nieuwswaardiger, dat komt nu minder terug. Was dat niet beter?

“Dat weet ik niet, dat is toeval denk ik. Volgens mij komt er een paar keer per jaar nog wel een nieuwswaardig onderwerp aan bod. Dat hoort ook gewoon bij de formule.” 

Wat zou u nu veranderen?

“Vrij weinig, misschien de papierkwaliteit, maar daar wordt al aan gewerkt. Die moet elke week beter worden.”

Wat voor band hebben vrouwen met Viva?

“Ze zien dat er meer vrouwen zijn zoals zij. Dat er meer vrouwen hetzelfde denken over relaties, uitgaan en uiterlijk. Het is toch een soort steun en toeverlaat, pure ontspanning.”

Procesverslag

Het onderwerp voor mijn reflectie diende zich precies op tijd aan. Ik was na aan het denken over een geschikt en interessant onderwerp, toen weekblad Viva binnenkwam. Het was het jubileumnummer van 35 jaar Viva. In het voorwoord werd door twee redactrices teruggeblikt. Zij vergeleken artikelen uit de beginjaren met de artikelen van nu. Aan de voorbeelden te zien, zijn de onderwerpkeuze en de uitstraling van het blad veel veranderd in die 35 jaar. Ik vond de vergelijkingen erg leuk en interessant om te zien en ik vroeg me af hoe het hele blad veranderd is en welke ontwikkelingen het doorgemaakt heeft. Zo kwam ik op mijn hoofdvraag: hoe is de formule van vrouwenweekblad Viva in de afgelopen 35 jaar veranderd? Het was te veel om te kijken naar alle veranderingen die het blad doorgemaakt heeft, dus heb ik me tijdens mijn onderzoek vooral gericht op de onderwerpen en in mindere mate op de toon, de doelgroep en de aanspreekvorm van de lezers. Hieraan valt te zien hoe de formule veranderd is. Mijn onderzoek past in de actualiteit omdat Viva afgelopen maand 35 jaar bestond. Dat is een mooie aanleiding om de hele geschiedenis eens te onderzoeken. Ik lees Viva al geruime tijd. Als lezeres en als journaliste was het interessant om de veranderingen te bekijken. Vooral omdat het blad vroeger veel verschilde met het blad nu. 

Ik vond het lastig om literatuur over mijn onderwerp te vinden. Er is wel literatuur, maar vaak gaat die over dezelfde periodes en staan er dezelfde interviews in. Ik kon nergens de hele geschiedenis van Viva vinden of literatuur die zich richtte op de formule. Daarom is mijn onderzoek nuttig voor de journalistieke wereld. Het geeft een overzicht van de geschiedenis van Viva en brengt nieuwe dingen aan het licht door de hele geschiedenis aan de hand van de bladen te doorlopen. De veranderingen in het blad worden zo goed zichtbaar. 

In het theoretische kader ga ik in op de geschiedenis van Viva. Daarbij leg ik eerst uit wat voor band vrouwen hebben met een blad en in het bijzonder met Viva. Daarna ga ik in op de laatste jaren van Eva, de voorloper van Viva. In de rest van het hoofdstuk behandel ik het ontstaan en het verloop van Viva. 

Aan de hand van de literatuur was het vrij eenvoudig om goede interviewkandidaten te vinden. Namen die vaak naar voren kwamen in de geschiedenis van het blad waren Tineke Verhoeven (voormalig hoofdredactrice), Rob van Vuure (voormalig hoofdredacteur en bladengoeroe) en Dik Brouwer (voormalig chef eindredactie). Ik heb hen mijn deelvragen en conclusies voorgelegd, ik was benieuwd wat de mening was van mensen ‘in het vak’. De interviews gingen goed, ik heb veel interessante informatie verzameld tijdens de gesprekken. Alleen Rob van Vuure was erg terughoudend. Hij vertelde bijna niks, het (telefonische) interview nam dan ook maar tien minuten in beslag. 

Mijn veldonderzoek bestaat uit een inhoudsanalyse van vier Viva’s per jaar, van oktober 1972 tot en met september 2007. Ik heb gekozen voor vier bladen per jaar omdat veel artikelen elk jaar terugkomen. Zo was het mogelijk om de verandering in de toon te ontdekken. Het was ook simpelweg teveel werk om alle bladen door te nemen. Ik heb een inhoudsanalyse gemaakt waarbij ik gelet heb op de onderwerpen, de rubrieken, de toon, de doelgroep en opvallende veranderingen. 

Het schrijven van de reflectie ging bijna vanzelf. Door mijn veldonderzoek beschikte ik over erg veel informatie over de formule. Ik heb mijn hoofdstukken ingedeeld in de jaren ’70, ’80, ’90 en ’00. In de hoofdstukken heb ik de veranderingen beschreven aan de hand van artikelen en opvallende voorbeelden. Door de vele informatie ging het schrijven heel goed, ik heb wel wat tekst moeten schrappen omdat ik veel teveel informatie had, die mij allemaal belangrijk leek. 

Ik denk dat mijn reflectie een goede aanvulling is op de bestaande informatie en ook nieuwe dingen aan het licht brengt. Ik had liever alle Viva’s geanalyseerd, om zo een nog beter beeld te krijgen van de veranderingen. Nu zijn mijn conclusies gebaseerd op vier van de 52 bladen per jaar. Toch zijn deze bladen naar mijn mening representatief voor het hele jaar. Veel artikelen komen elk jaar terug, zo kon ik goed zien hoe de toon en de invalshoek veranderd waren. Mijn reflectie is wel duidelijk door de hoofdstukindeling naar decennia. Zo zijn de verschillen tussen de verschillende periodes goed te zien. 

De individuele gesprekken met mijn tutor vond ik zeer nuttig. Zij wees me op dingen die ik zelf nog niet had gezien. Ze wees me op wat kleine dingen, zoals typefouten, maar ook op interessante dingen die ik mijn interviewkandidaten voor kon leggen. De tutorbijeenkomsten waren voor mij minder nuttig. De groep had niet veel interessante kritiek op mijn reflectie. De presentatie in week 9 was wel weer heel bruikbaar. Er kwamen toch dingen naar voren waar ik nog niet aan gedacht had, zoals het beschrijven van de band van lezers met hun blad. 

De afspraken die zijn gemaakt tijdens de bijeenkomsten waren ook wel handig. Er hadden wat mij betreft wel wat strengere afspraken gemaakt mogen worden. Nu begon iedereen pas in week 3 of 4 met zijn reflectie. Elke week een deadline zou misschien beter werken. 
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