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Voorwoord

Een onderwerp als Afrika en de media is misschien een uitgemolken verhaal. Er worden talloze discussies en debatten georganiseerd. Toch wilde ik zelf de reis Afrika en de media maken. Afrika is een werelddeel waarbij ik gemengde gevoelens heb. Mijn familie komt uit Marokko en zelf associeerde ik Marokko eerder met de Arabische wereld dan met het klassieke beeld van ‘donker’ Afrika. Mijn Marokkaanse achtergrond is dus eigenlijk een Afrikaanse achtergrond. Mijn geschiedenis ligt in dit werelddeel en voor een groot deel niet in Europa, of door mijn religie islam, in het Midden-Oosten. Ik ben er achter gekomen dat Soedan veel overeenkomsten met Marokko vertoont. De bevolking in Darfur weigert, net als de Berbers in Marokko, te arabiseren. Alleen is die arabisering in Marokko al vergevorderd. In Soedan is dat proces pas in 1989 met de komst van de huidige president El Bashir begonnen. Ik kom echter veel onjuistheden tegen in de Darfur berichten zoals de uitleg dat het om Arabische milities zou gaan. Er is in Soedan echter geen Arabier te bekennen. De machthebbers halen oude verhoudingen van stal die stammen uit de tijd dat de Arabieren voor het eerst naar Afrika kwamen. Dan hebben we het over 632 na Christus welteverstaan. El Bashir verkoopt zijn strijd in Soedan met een simpel en overzichtelijk verhaal en weet hiermee milities te mobiliseren. Helaas nemen de westerse media dit simplistische beeld over in hun berichtgeving. Ik heb van dit onderwerp veel geleerd, ik weet dat het heel cliché klinkt. Het heeft in ieder geval mijn interesse voor Afrika gewekt.
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Hoofdstuk 1 – Probleemstelling

1.1.
Aanleiding: keuze van het onderwerp

In mei 2005 had ik in Jeruzalem een interview met Midden-Oostenverslaggever Conny Mus. Ik wist zeker dat mijn reflectiewerkstuk over het Midden-Oosten zou gaan, omdat mijn journalistieke interesse voor een groot deel daar ligt. Het Midden-Oosten heeft mij altijd gefascineerd. Vroeger keken wij thuis naast het NOS Journaal ook naar de Arabische nieuwsprogramma’s. Ik vond het toen opvallend dat ik over dezelfde nieuwsfeiten andere beelden zag. Zoals bij het Israël/Palestina conflict. Ik zag op de Nederlandse zender voornamelijk Israëlische slachtoffers en op de Arabische zenders Palestijnse slachtoffers. Waarom kon het niet allebei in één item? Het heeft mijn ambitie om oorlogsverslaggever te worden aangewakkerd. Een van de redenen was dat ik tenminste de waarheid voor mijzelf kon uitzoeken en die vervolgens aan de rest van de wereld vertellen. Ik had niet de intentie om te liegen zoals wat er nu gebeurt, dacht ik toentertijd. Nu weet ik dat het te maken heeft met ieders eigen perspectief van de waarheid. Bij meneer Mus wilde ik alvast ideeën opdoen voor dit toekomstige reflectiewerkstuk. Een idee kreeg ik zeker, maar niet over het Midden-Oosten. Wel over Afrika.

Mus vertelde een verhaal over een Britse BBC-journaliste die tijdens de begrafenis van Arafat tranen in haar ogen kreeg. Zij vertelde dit in haar item. “De eindredactie van de BBC vond dit onverantwoord en plaatste haar over op een onbelangrijke post in Afrika,” vertelde Mus. Ik was niet zozeer geschokt dat de journaliste werd overgeplaatst, maar wel dat Afrika een onbelangrijke post zou zijn. “Je krijgt minder zendtijd dan het Midden-Oosten,” legde hij uit. Ook legde Mus uit dat er een hiërarchie bestond in de oorlogsverslaggeving. Afrika zou bijna onderaan de journalistieke ladder staan. 

Door dit gegeven werd ik opstandig en het idee voor een reflectiewerkstuk over Afrika-berichtgeving was geboren. ‘Hoezo zou Afrika een onbelangrijke post zijn?’, vroeg ik mezelf af. Daar zijn evengoed interessante verhalen te vinden die het waard zijn om te vertellen. Na die opmerking van Conny Mus over Afrika als onbelangrijke post, begon ik anders naar het nieuws te kijken. Omdat ik oorlogsverslaggeefster wilde worden lette ik er extra op hoeveel aandacht Afrikaanse conflicten kregen. Ik moest de schuld ook bij mijzelf neerleggen. Ik merkte aan mijzelf dat ook ik over berichten uit Afrika heen las en bij items op televisie weg zapte. Waar komt die desinteresse vandaan? Ik stelde mezelf al die vragen om tot een goede centrale vraagstelling te komen. Ik wilde een Afrikaans conflict onder de loep nemen, kijken hoe dit de aandacht wist te behouden of juist niet. Ik zocht naar een conflict en ineens wist ik het voor mezelf. In de zomer van 2004 was ik op vakantie in Marokko. De Arabische nieuwszender Al Jazeera stond aan in een visrestaurant. Terwijl ik mijn broodje at, zag ik uitgemergelde kinderen uit Darfur. Mijn Arabisch was niet al te best, dus ik kon niet alles verstaan. Mijn nieuwsgierigheid was gewekt en ik wilde in Nederland naar meer informatie zoeken. Dat heb ik ook gedaan en ik vond een artikel in de Groene Amsterdammer. Ik weet niet meer van welke maand, maar ik weet wel dat ik niet meer verder ben gaan lezen. Het artikel las niet ‘lekker’. Ik kon mijn aandacht er niet bij houden.

Terugdenkend aan die herinnering wil ik het conflict in Darfur onderzoeken. De meeste conflicten en oorlogen hebben een diepgeworteld verleden. Soedan is daar een goed voorbeeld van. Het grootste land van Afrika is sinds een jaar of vijftig een land met veel conflicten. Recentelijk laaide het geweld in 2003 weer op. Ditmaal in het westen van Soedan, namelijk in de regio Darfur. De regering in Khartoem lijkt niets te geven om de mensen in deze regio. El Bashir en zijn getrouwen worden steeds rijker en de boeren in Darfur blijven arm. De rebellengroepen Sudanese Liberation Army (SLA) en de Justice and Equality Movement (JEM) beschuldigen de regering van discriminatie. De ‘Arabische’ nomadenstammen hebben meer rechten dan de Afrikaanse boerenstammen. Sindsdien strijden Arabische milities, ook wel de Janjaweed genoemd, samen met het Soedanese leger tegen de bevolking van Darfur. Inmiddels zijn er 200.000 doden gevallen en 2 miljoen mensen op de vlucht geslagen. Het precieze aantal doden en vluchtelingen is niet bekend, deze cijfers worden het meest gebruikt in de berichtgeving over Darfur. (o.a. Vrij Nederland, 3 november 2007).
Het is niet zo dat het conflict in Darfur onopgemerkt is gebleven in Nederland. In maart 2007 verscheen in het maandblad Psychologie een artikel met de titel ‘Waarom Afrika ons niet raakt’ van Marloes Zevenhuizen. Na het lezen van dit artikel voelde Netwerk-presentator Aart Zeeman zich genoodzaakt om een actie op te zetten voor Darfur onder de titel, ‘Tot zover Darfur’. Het artikel ging over de vraag waarom kijkers en lezers een conflict in een Afrikaans land niet interessant genoeg vinden. Hiermee trok ik voor mijzelf de lijn naar wat Mus in het interview zei: Afrika zou een onbelangrijke post zijn. In een tijd waarin het draait om hoge kijkcijfers en een groot oplageverkoop, wordt alsmaar meer gekeken naar wat het publiek wil. Moet je als journalist daarin meegaan en dan minder over Afrika berichten? Zeeman vertelt in zijn pamflet Tot zover Darfur (2007) dat er een afweging moest worden gemaakt of Bokito groot nieuws was of toch de 200.000 doden in Darfur. Het werd Bokito. 

1.2. Doelstelling

Het doel van mijn reflectiewerkstuk is het journalistieke proces van de berichtgeving over een dergelijk Afrikaans conflict te onderzoeken. Hoe wordt er over het Darfur-conflict bericht in de Nederlandse media? Hoe kan een Afrikaans conflict dat op het eerste gezicht veel lijkt op andere conflicten in dit werelddeel rekenen op aandacht van het publiek en journalisten in Nederland? Misschien is het publiek het zat om altijd maar de ‘zielige Afrikaantjes’ te zien en zijn zij Afrika-moe. Dat denk ik tenminste.

Als je genoeg aandacht aan een conflict of oorlog besteedt, kan dat wellicht leiden tot een snelle beëindiging van de situatie. Als ik in een oorlogsgebied zou wonen, zou ik willen dat de internationale gemeenschap daarvan op de hoogte zou zijn. En druk kan uitoefenen. De journalist als idealist is steeds meer op de achtergrond geraakt in een tijd waarin nieuwsvoorziening ´big business´ is. Ik ben journalistiek gaan studeren, omdat ik ervan overtuigd ben dat journalisten een wezenlijk verschil kunnen maken. Zoals in het Joegoslavië-oorlog begin jaren negentig. Talloze journalisten berichtten over de oorlog en dat zorgde ervoor dat er meer druk werd uitgeoefend op de Verenigde Naties. Maar toch vond de VN toentertijd dat er andere oorlogen waren die voorrang verdienden. De internationale media reageerden verontwaardigd en bleven over de oorlog in Joegoslavië berichten. Om uiteindelijk de VN tot actie te dwingen. Op hetzelfde moment was er in Afrika ook een oorlog gaande, die totaal aan de aandacht van de internationale gemeenschap was ontsnapt. Ik doel hiermee op de oorlog in Rwanda in 1994. De informatie over die oorlog kwam later toen het kwaad al was geschied. Er waren geen tot weinig journalisten aanwezig in het land, omdat hen de toegang door de VN en de regering in Rwanda werd ontzegd. De situatie In Rwanda in 1994 vertoonde veel gelijkenissen met die in Darfur. Ook in de regio Darfur zijn er maar weinig journalisten aanwezig. Dit hoorde ik tijdens mijn stage bij Netwerk NCRV. 

1.3. Centrale vraagstelling

Een conflict in Soedan lijkt op het eerste gezicht op andere conflicten in Afrika. Ik begrijp best dat je als kijker of lezer geen verschillen ziet met andere conflicten in dit werelddeel. Dit kan komen hoe een journalist over een conflict bericht. Hoe houden journalisten wel of niet de aandacht van de kijker of lezer? Hoe gaat de Nederlandse journalist te werk bij een conflict als Darfur? Ik stelde mezelf deze vragen om tot een goede vraagstelling te komen: hoe verkoopt de Nederlandse journalist het Darfur-conflict?

Ik heb voor deze vraagstelling gekozen, omdat het naar mijn idee uiteindelijk draait om kijk- en oplagecijfers. Je moet als journalist als het ware een bericht weten te verkopen. Journalisten krijgen van de hoofdredacties een opdracht of komen zelf met ideeën  en moeten tegelijkertijd zich afvragen hoe zij de aandacht van het publiek voor hun item of artikel kunnen houden. Ik heb voor de Nederlandse journalist gekozen, omdat het gemakkelijker te onderzoeken is.  

1.4. Deelvragen

Deelvraag 1: wat is de westerse perceptie van Afrika?

Deze vraag vind ik voor mijn reflectiewerkstuk belangrijk om te stellen. Zonder te weten wat de perceptie is van de westerse journalist, zou ik geen compleet antwoord kunnen geven op de centrale vraag. Een westerse journalist is ook een onderdeel van het publiek en bericht over Afrika met bepaalde vooronderstellingen. Ik neem voor deze deelvraag heel Afrika omdat bij het Darfur-conflict conclusies worden getrokken, die journalisten over Afrika in het algemeen trekken. Tenminste daar ga ik nu van uit. Daarom heb ik het breder genomen. Om dezelfde reden heb ik ook voor het westers perspectief gekozen en niet specifiek Nederlands. Deze deelvraag wil ik in hoofdstuk 2 nader onderzoeken door middel van literatuuronderzoek.

Deelvraag 2: waarom moet er sprake zijn van een Nederlandse link?

Tijdens mijn stage bij Netwerk viel het mij op dat buitenland reportages vaak een Nederlandse link moesten hebben. Een voorbeeld daarvan is de berichtgeving over Afghanistan. De meeste reportages gaan over Uruzgan omdat ´onze jongens´ daar zitten. De ene reportage na de andere lijken op een gegeven moment op elkaar. Terwijl Afghanistan een groot land is en andere delen van het land niet in beeld worden gebracht. Ik vind dat zonde van de uitzendtijd. Maar als ik deze deelvraag onderzoek, hoop ik een logische verklaring hiervoor te vinden. Ook in de Darfur-berichtgeving valt mij op, zonder nog onderzoek gedaan te hebben, dat ook hier een Nederlandse link moet zijn. Toen Jan Pronk in 2004 als speciaal VN-afgezant naar Soedan vertrok om te bemiddelen in het conflict, kreeg Darfur volop aandacht. Zou het ook de aandacht hebben gekregen, wanneer de VN-afgezant geen Nederlander was geweest?

Deelvraag 3: hoe wordt er in de Nederlandse dagbladen over het Darfur-conflict bericht?

Ik ben nieuwsgierig naar de manier waarop er over dit conflict wordt bericht. Met deze vraag wil ik onderzoeken hoeveel aandacht het conflict krijgt en hoe dat zich uit (bijvoorbeeld met langere of kortere artikelen). Ik denk dat deze deelvraag een bijdrage kan leveren aan mijn centrale vraagstelling. Deze vraag zal ik door middel van artikelen uit vier Nederlandse dagbladen in hoofdstuk 3 beantwoorden. De vier kranten zijn het NRC Handelsblad, de Volkskrant, Trouw en het Algemeen Dagblad.

Deelvraag 4: hoe is de actie ´Tot zover Darfur´ verkocht? 

Met de actie ‘Tot zover Darfur’ is er geprobeerd om de aandacht van de Nederlandse kijker voor het conflict te trekken. Ik wil met deze deelvraag onderzoeken of dit ook is gelukt. Als bijdrage voor mijn centrale vraag, is deze actie een goed voorbeeld van het verkopen van een conflict aan het publiek.

1.5. Begripsbepaling

Mijn reflectiewerkstuk zal dus gaan over de berichtgeving van het Darfur-conflict. Darfur is een regio in het westen van Soedan. 

Voor Soedan en Darfur zijn verschillende schrijfwijzen mogelijk. Ik heb voor de schijfwijze Darfur en Soedan gekozen. In mijn veldonderzoek gebruik ik echter ook Sudan. In de Volkskrant wordt deze schrijfwijze gebruikt. 

In mijn reflectiewerkstuk zal ik verschillende termen gebruiken. Hieronder een paar termen met de definities.

Verkopen: 

Ik gebruik in mijn centrale vraagstelling het werkwoord verkopen. In principe zou dit werkwoord geen uitleg nodig hebben. Met verkopen bedoel ik hiermee hoe een journalist zijn of haar artikel of item interessant kan maken om de aandacht van het publiek te blijven trekken. Is de werkwijze van de journalist in het Darfur-conflict juist? Hoe kan zo’n onderwerp boeiend blijven?

Conflict: Arnold Karskens heeft in zijn boek Reizen langs de frontlijn (2002) een definitie gegeven voor het woord conflict. Bij een conflict zou er sprake moeten zijn van ongeveer 1000 doden. Hoger dan dat moet een burgeroorlog zijn. Aangezien er in Darfur ongeveer 200.000 doden zijn gevallen, lijkt mij dat er sprake is van een burgeroorlog. Toch speel ik het op safe en doe mee met de massa. Nederlandse journalisten berichten over een conflict en niet over een oorlog.

‘Tot zover Darfur’: een actie op touw gezet door Netwerk-presentator Aart Zeeman. De actie vond 5 november tot en met 9 november 2007 plaats. Op de laatste dag werd een radiozender in Darfur gelanceerd.

Band Aid hype: In 1984 maakten cameraman Mohammed Amin en Michael Buerk een reportage over de hongersnood in Ethiopië. De ramp was al twee jaar aan de gang en met deze reportage lukte het de aandacht van de internationale gemeenschap te trekken. Er werd een actie georganiseerd door muzikant Bob Geldof en Midge Ure.

1.6. Aanpak

Om tot een antwoord te komen op mijn centrale vraag ‘hoe verkoopt de Nederlandse journalist het Darfur-conflict?’, heb ik voor de volgende aanpak gekozen. 

Het reflectiewerkstuk zal uit vier hoofdstukken bestaan. In het eerste hoofdstuk geef ik uitleg over mijn onderwerpkeuze. Het tweede hoofdstuk is gereserveerd voor de theorie. Hier beantwoord ik de volgende deelvraag: wat is de westerse perceptie van Afrika? Massapsycholoog Jaap van Ginneken geeft in zijn boek De schepping van de wereld in het nieuws (2002, zesde druk) uitleg hoe de westerse media hun eigen achtergrond mee laten wegen in het brengen van nieuws uit Afrika. De afwegingen die westerse journalisten maken over Afrika is in de studie ‘Structure of foreign news’ van Galtung en Ruge (1965) goed te zien. Ik leg aan het begin van dit hoofdstuk uit wat de studie inhoudt en wat de conclusies zijn van de onderzoekers. Deze studie komt ook in het veldonderzoek goed van pas. 

In het derde hoofdstuk zal ik het veldwerk doen. Hierin wil ik de volgende deelvragen onderzoeken: hoe wordt er in de Nederlandse dagbladen over het Darfur-conflict bericht? Deze vraag wil ik d.m.v. een onderzoek naar de vier grootste dagbladen in Nederland beantwoorden. Dat zijn het NRC Handelsblad, De Volkskrant, Trouw en Algemeen Dagblad. De kranten heb ik uit de krantenbank Lexis Nexis. Ik neem hiervoor de volgende jaartallen: begin 2003 tot en met juni 2007. Ik heb voor deze periode gekozen, omdat in 2003 het conflict in Darfur begon en na eind juni 2007 volgde een nieuw Darfur tijdperk in de Nederlandse media. Met de actie van Aart Zeeman ‘Tot zover Darfur’ was er volop aandacht voor het conflict. Ik vind dit een ander soort berichtgeving, omdat dit onderwerp bewust werd behandeld in de media. Ik behandel deze actie ook in hoofdstuk 3. 

Ik laat in mijn reflectiewerkstuk televisie- en krantenjournalisten aan het woord die over het Darfur-conflict hebben bericht. De journalisten die ik heb geïnterviewd zijn Koert Lindijer van het NRC Handelsblad en NOS Journaal, Netwerkverslaggeefster Silvia Brens en Awatif Osman Ishag een journaliste uit Darfur. Ik heb voor deze journalisten gekozen, omdat zij alle drie verslag hebben gedaan over het Darfur-conflict. Ook leg ik André Baaijens, chef Buitenland van het Algemeen Dagblad, de resultaten van het veldonderzoek voor. 

Lindijer is al 25 jaar correspondent in Kenia en doet verslag over Afrika. Hij was de eerste Nederlandse verslaggever die over het conflict in april 2003 berichtte. Ook is hij meerdere malen in Darfur geweest. 

Brens woonde van 2002 tot 2006 in Zuid-Afrika. Zij was daar correspondent voor RTL Nieuws en het actualiteitenprogramma TweeVandaag (het huidige EenVandaag). Brens was in de periode de enige Nederlandse televisiejournaliste die permanent in Afrika verbleef. Zij heeft ook over het Darfur-conflict bericht. 

Osman Ishag is een journaliste uit Darfur. In de stad El Fasher heeft zij een boomkrant. De krant informeert de situatie in de regio de bewoners en de vele vluchtelingen van El Fasher. Voor de actie ‘Tot zover Darfur’ was zij uitgenodigd om haar verhaal te vertellen. Ik kreeg de gelegenheid om haar te interviewen. Ik vond dit een unieke kans. Ik spreek namelijk niet zo vaak met iemand uit Darfur.

André Baaijens is chef Buitenland van het Algemeen Dagblad. Ik leg aan hem de resultaten van het veldonderzoek voor.

Ook maak ik gebruik van een interview dat ik met Jan Pronk had in mei 2007. Pronk was speciaal VN-afgezant in Soedan. Hij moest de situatie in Darfur waarnemen.

In hoofdstuk vier wordt de conclusie besproken. Hierin geef ik mijn eigen visie en aanbevelingen voor berichtgeving over dergelijke conflicten in de toekomst. 

Hoofdstuk 2 – Theorie

In dit hoofdstuk probeer ik door middel van literatuuronderzoek zo goed mogelijke antwoorden te vinden op mijn volgende deelvragen:

· Wat is de westerse perceptie van Afrika?

· Waarom moet er sprake zijn van een Nederlandse link?

Tijdens mijn onderzoek naar boeken over Afrika in de media, stuitte ik op het boek van Jaap van Ginneken De schepping van de wereld in het nieuws (2002). Van Ginneken is een massapsycholoog en een mediadeskundige. Hij is verbonden aan de Universiteit van Amsterdam. Van Ginneken heeft een aantal boeken geschreven over de media. Behalve het eerste boek heeft hij ook Brein-bevingen (1999) geschreven. Ik zal gebruik maken van sommige passages uit deze twee boeken. Maar voordat ik aan deze deelvragen begin, geef ik in de volgende paragraaf een samenvatting van de studie ´The structure of foreign news´ van Johan Galtung & Mari Holmboe Ruge (1965) die ik zowel voor mijn literatuur- als voor mijn veldonderzoek kan gebruiken. 

2.1. Galtung en Ruge

Het Noorse duo Galtung en Ruge bestudeerden in 1965 (gevonden in Van Ginneken, 2002, pag. 35) hoe en waarom nieuws uit de Derde Wereld zijn plekje krijgt in de Noorse kranten. In mijn veldonderzoek zal ik dit model gebruiken. Het is mijn bedoeling om de resultaten van het veldonderzoek naast de criteria van Galtung en Ruge te leggen. In hoofdstuk drie ga ik hier verder op in. Hier volgt een beknopte samenvatting van de resultaten van hun onderzoek.  

´The structure of foreign news´

Studie van Johan Galtung en Mari Holmboe Ruge 

Bevindingen:

De meerderheid van actuele buitenland berichten is afkomstig van een klein aantal internationale persbureau´s.

Factoren die een gebeurtenis nieuwswaardig maken:

-Tijdsspanne: Een gebeurtenis die weken maanden of jaren duurt voordat duidelijk wordt wat de betekenis ervan is, wordt meestal niet als nieuws opgemerkt. De meeste gebeurtenissen die de krant wel halen voltrekken zich binnen een dag. Dat hangt ook samen met het feit dat er dagelijks bericht wordt gegeven en er dus vaak geen oog is voor nieuwsfeiten die langer duren dan een dag. 

-Schaal: De intensiteit van een gebeurtenis is bepalend voor de berichtgeving. ´Er is een drempel die de gebeurtenis moet overschrijden, wil ze überhaupt geregistreerd worden.´ De intensiteit kan dus op verschillende aspecten van de gebeurtenis slaan. Het kan bijvoorbeeld gaan om de omvang (hoeveel mensen zijn er bij betrokken?) maar ook om een gebeurtenis die zeer zeldzaam is (tsunami, aardbeving, e.a. natuurverschijnselen).

-Duidelijkheid: De categorie waarin de gebeurtenis valt moet voor de media duidelijk zijn te benoemen. Als de gebeurtenis te vaag is en niet in een categorie is te plaatsen wordt het meestal niet gebracht.

-Betekenisvolheid: Deze bevinding heeft twee aspecten. Ten eerste is er culturele nabijheid. Een gebeurtenis waarbij mensen betrokken zijn die ongeveer of helemaal dezelfde cultuur hebben als de ontvangende journalisten, zal eerder worden opgemerkt. Als het gaat om mensen waar zij qua cultuur niet zoveel mee gemeen hebben, wordt de gebeurtenis eerder overgeslagen. 

Het tweede aspect is relevantie. ´Een land dat cultureel veraf staat kan toch ter tafel worden gebracht via een conflict met iemands eigen groep.´

-Overeenstemming: Men heeft al voorspeld dat de gebeurtenis zou plaatsvinden, of wil dat zij plaatsvindt. Het gaat om nieuws wat men al had verwacht. Als gebeurtenissen teveel afwijken van deze verwachting blijven ze meestal onopgemerkt.

-Onverwachtheid: De tegenhanger van het vorige punt. ´Binnen het raamwerk van wat betekenisvol en overeenstemmend is, hebben ´de meest onverwachte dingen de hoogste kans om als nieuws te worden opgenomen.´ Onvoorspelbaarheid en zeldzaamheid spelen daarbij ook een rol.

-Continuïteit: `Als iets eenmaal de koppen heeft gehaald en als nieuws is gedefinieerd, dan zal het als nieuws gedefinieerd blijven, zelfs als de omvang drastisch gereduceerd is.´

-Samenstelling: Het evenwicht tussen verschillende categorieën binnen een medium. `Als er veel buitenlandse nieuwsberichten zijn, wordt de drempelwaarde voor een nieuw bericht hoger.´

-Elite landen en Elite personen: Van bekende, rijke, of machtige landen en personen  wordt gedacht dat hun handelen ´meer gevolgen heeft dan dat van anderen,´ tenminste ´in het algemeen en op korte termijn bezien.´ Gewone mensen krijgen niet de kans om zich uit te spreken. Anderen ( autoriteiten, experts) spreken vaak in hun naam.

-Personifiëring: ´Er is een duidelijke voorkeur voor nieuwsberichten over personen of zelfs groepen: er wordt aangenomen dat ze concreter zijn en makkelijker identificatie oproepen, in positieve of in negatieve zin.´

-Negativiteit: `Slecht nieuws is goed nieuws´voor de media.´

Onderlinge samenhang tussen de bovengenoemde factoren.

Selectie: `Hoe meer gebeurtenissen voldoen aan de genoemde criteria, hoe waarschijnlijker het is dat zij als nieuws worden aangemerkt.´

Vertekening: `Als een nieuwsbericht eenmaal is geselecteerd, dan wordt datgene wat het volgens de factoren nieuwswaardig maakt geaccentueerd.´

Herhaling: ´De processen van selectie en vertekening zullen plaatsvinden bij alle stappen in de keten van de gebeurtenis zelf tot aan de lezer.´

´Ze kwamen tot de conclusie dat al deze mechanismen gezamenlijk dus leidden tot grove onevenwichtigheden, in het bijzonder in de berichtgeving over de derde wereld, en dat de media zouden ´moeten trachten het effect van alle twaalf factoren te neutraliseren.

2.2. Westerse perceptie van Afrika

Deelvraag 1: wat is de westerse perceptie van Afrika?

Ik gebruik voor deze deelvraag twee brede termen, namelijk westers en Afrika. Het is niet niets om alles op een groot hoop te gooien. Toch heb ik voor deze vraagstelling gekozen omdat Nederlandse journalisten vanuit een westers referentiekader berichten. Onder het westen valt Noord-Amerika en West-Europa (Het Groene Woordenboek, 2002). Ik snap dat het onderzoeken van de westerse perceptie moeilijk zal gaan. Van Ginneken geeft in De schepping van de wereld in het nieuws wel een uitleg wat die westerse perceptie kan zijn. Ik pak voor dit hoofdstuk de zaken die mij zijn opgevallen en waar ik een mening over heb.

Afrika heb ik als een geheel genomen, omdat ik geen literatuur heb gevonden over Soedan in de media. Ook ben ik van mening dat wanneer een land in Afrika in oorlog is, dit meestal wordt gezien als een Afrikaanse oorlog, met uitzondering van Noord-Afrika. Landen in dit gebied worden meestal gerekend tot de Arabische wereld, ongeacht de geografische ligging. Maar doordat deze landen de islam als religie hebben vallen zij algauw onder deze noemer. Ook Soedan is een islamitisch land, maar alleen het noorden van Soedan wordt gerekend tot de Arabische wereld. De regio Darfur is een grensgeval, maar die reken ik voor het gemak toch tot Afrika. 

Het is toch wat, al die werelden. Sommige werelden gebruiken we met gemak, zonder erbij na te denken. In de jaren vijftig van de vorige eeuw werd de term Derde Wereld door het westen bedacht. Deze term was een verzamelnaam voor Afrika, Azië en Zuid-Amerika. Er was een Eerste Wereld en volgens de bedenkers de beste wereld, daartoe behoorde West-Europa en Noord-Amerika. Deze gebieden hadden een markteconomie en waren veruit het best ontwikkeld. De Tweede Wereld bestond uit de half ontwikkelende landen van Oost-Europa en landen van het Aziatisch continent met een communistisch systeem. De Derde Wereld bestond uit ontwikkelingslanden. Deze werelden waren er om in de Koude Oorlog de verhoudingen in de wereld beter te begrijpen. Maar de Koude Oorlog is voorbij en nog steeds wordt de term Derde Wereld voor arme Afrikaanse landen gebruikt. De Eerste en Tweede Wereld niet meer. (Van Ginneken, 2002, pag. 9) 

Ook bepaalde woordkeuze wordt volgens Van Ginneken niet geschuwd. Zo is een westerling een blanke en een Afrikaan een zwarte. ‘ ‘Wit’ en ‘blank’ worden in veel talen en culturen geassocieerd met ‘zuiver’ en een veelheid aan positieve bijbetekenissen; ´zwart´ en ´donker´ worden vaak geassocieerd met vuil en een veelheid aan negatieve bijbetekenissen.’(Van Ginneken,2002). Als ik het zo lees is het gebruik van de woorden zwart en wit eigenlijk wel gekleurd. Normaal denk ik er niet over na, maar nu ik de achtergrond ervan weet, vind ik dat je zulke woorden niet meer in die context moet gebruiken. Maar ik snap ook dat deze woorden in die context diepgeworteld zitten in onze taal. Ik denk niet dat met deze woorden de vooroordelen van toen gelden. Tegenwoordig zijn er andere vooroordelen over Afrika. 

Volgens Afrika-correspondent Koert Lindijer zijn er in de westerse media veel vooroordelen over Afrika en komen die in de berichtgeving ook naar voren: “Bijvoorbeeld rond de crisis in Kenia wordt weer gesproken over ´eeuwenoude tribale haat die de kop opsteekt´. Met dat soort volzinnen worden werkelijke problemen verbloemd, problemen die te maken hebben met land zelf, corruptie, cynische politieke klasse. Hetzelfde geldt voor Darfur. Door het etnische zuiveringen te noemen of zelfs genocide hoef je kennelijk niet verder te zoeken naar de ware oorzaken.” Voor voormalig Afrika-correspondent Silvia Brens heeft het kijken door een Nederlandse bril juist een meerwaarde. “Een correspondent die al twintig jaar in bijvoorbeeld Zuid-Afrika woont, wordt op den duur een Zuid-Afrikaan onder de Zuid-Afrikanen. Hierdoor kan een correspondent het oog verliezen voor situaties die wij als Nederlander niet normaal zouden vinden.” Volgens haar ontkom je er als journalist niet aan om vanuit de perspectief van je eigen cultuur naar andere culturen te kijken.

Elke werelddeel heeft zo zijn eigen etnocentrische trekjes. Dit wil zeggen dat volkeren vanuit hun eigen culturele achtergrond een beeld vormen over anderen. Zo ook de westerse wereld. Het verschil met de rest van de wereld zit hem er echter in dat de termen die de westerlingen hebben bedacht, over de hele wereld zijn aangenomen. Dus ook zwart en wit. 

In 1986 bedacht de wetenschapper William Adams een som die ik tijdens mijn literatuuronderzoek meerdere malen ben tegengekomen: tienduizend doden in een ander werelddeel staat gelijk aan duizend doden in een ander land staat gelijk aan honderd doden in een binnenplaats staat gelijk aan tien doden in de hoofdstad staat gelijk aan één beroemdheid (Van Ginniken, 2002). Zowel Van Ginneken als Aart Zeeman beweren dat deze vuistregel op de Nederlandse redacties nog steeds van toepassing is. Zelf vind ik het maar een ingewikkelde som, maar op zich kan ik mij wel voorstellen dat het zo banaal in elkaar zit. Dat blijkt ook uit het huidige nieuwsaanbod. Het koningshuis is per definitie nieuws. 

Waarom lukt het wel de aandacht van het publiek te krijgen voor het koningshuis en niet de miljoenen vluchtelingen uit Darfur? Het conflict zou te ver afstaan van onze wereld, toch is er in 1984 een soortgelijke situatie als in Darfur geweest, die wél de aandacht van het publiek kreeg. Om in de lijn van mijn centrale vraagstelling ‘hoe verkoopt de Nederlandse journalist het Darfur-conflict’ te blijven, vond ik een opmerkelijke passage in het boek Brein-bevingen (Van Ginneken, 1999, pag. 75-84). Daarin beschrijft Van Ginneken de mediahype rondom de hongersnood in Ethiopië die vanaf 1981 tot 1994 voortduurde. In 1981 meldde Afrikaanse hulpverleningsorganisaties dat door droogte de bevolking van Ethiopië verhongerde. Een jaar later namen westerse hulporganisaties het bericht over. Zij smeekten westerse journalisten om over de ramp te berichten. Er waren journalisten in het getroffen gebied aanwezig en die maakten hun nieuwsverhalen. Alleen konden de journalisten hun verhalen niet verkopen aan de westerse redacties. De meeste redacties waren van mening dat verhongerde Afrikanen geen nieuws waren. Bovendien had Ethiopië de politieke schijn tegen. De toenmalige Amerikaanse president Ronald Reagan en de Britse premier Margaret Thatcher vonden dat Ethiopië haar verdiende loon kreeg, omdat Ethiopië goede banden had met de Sovjet-Unie. Lange tijd werd het onderwerp genegeerd, totdat er in 1984 een reportage werd gemaakt door cameraman Mohammed Amin en BBC-verslaggever Michael Buerk. De aandacht voor de hongersnood nam vanaf dat moment een vlucht. Achteraf vroeg men zich af waarom deze reportage wel indruk maakte en eerder reportages niet. Volgens Van Ginneken had het te maken met de subtiele belichting die de cameraman gebruikte. De Ethiopiërs waren een tintje lichter dan in andere reportages. Volgens Van Ginneken zorgde dit ervoor dat blanke mensen zich beter konden identificeren met de getroffen overwegend zwarte bevolking. Ook kwam volgens Van Ginneken de omvang van de massaliteit van de vluchtelingen en de individualiteit van de slachtoffers goed in beeld. Hiermee is alleen het beeld besproken, wat ook een rol speelde was de vorm van de reportage. De verslaggever maakte gebruik van Bijbelse verwijzingen. Hierdoor voelden vooral de overwegend christelijke Noord-Amerikaanse kijkers zich op hun geloof aangesproken. Aangezien naastenliefde voor hen een groot goed is, kwamen ze in actie. De inzamelingsactie Band Aid werd door de zanger Bob Geldof en Midge Ure georganiseerd. De actie leverde 245,4 miljoen dollar op.

2.3. De Nederlandse link

Deelvraag 2: waarom moet er sprake zijn van een Nederlandse link?

Wat ik erg vervelend vond op mijn stageplek Netwerk en op de opleiding is het dwangmatig zoeken naar een Nederlandse link bij een buitenlands nieuwsverhaal. Ik vind dit heel jammer, omdat er daardoor buitenlandse verhalen verloren gaan die zeker ook de moeite waard zijn om te vertellen. Een nieuwsverhaal valt of staat bij de kwaliteit van het nieuwsfeit en de manier waarop een verhaal wordt verteld. Als er een Nederlandse link is  die ook relevant is voor het verhaal, laat je die niet liggen. Maar het komt geforceerd over als er sprake moet zijn van een Nederlandse link. Vaak krijg ik als tegenreactie dat het publiek zich met de slachtoffers wil kunnen identificeren. Het liefst iemand uit hun eigen cultuur. Een goed voorbeeld hiervan vind ik de aanslagen van 11 september 2001. Men was in Nederland geschokt over de aanslagen. Wat ook wel logisch is, maar als ik heel eerlijk ben, gaan er overal mensen dood door aanslagen. In Irak is dit wekelijks. Toch lijkt het de meerderheid van de Nederlandse bevolking minder te raken dan aanslagen in westerse landen (bijvoorbeeld de aanslagen in Madrid en Londen). 

In het artikel Waarom Afrika ons niet raakt in Psychologie (maart 2007) is ook een verklaring te vinden voor de Nederlandse link. Daarin wordt uitgelegd dat een natuurramp als de tsunami in 2004, die sommige landen in Azië trof, meer met ons doet dan het Darfur-conflict. Veel Nederlanders gaan op vakantie naar Thailand en er waren veel westerse toeristen het slachtoffer van de natuurramp. Ook is het zo dat een natuurramp onvermijdelijk is en snel opgelost kan worden. Als je geld stuurt, dan weet je in korte tijd hoe dat zich heeft gemanifesteerd in het land. Darfur daarentegen is een burgeroorlog die moeilijk te begrijpen is. Het is een oorlog die is aangericht door mensen zelf. Een natuurramp is niet aan mensen te wijten. Bij een oorlog zijn meestal meerdere partijen betrokken. Ook krijgen journalisten moeilijk toegang tot sommige oorlogsgebieden in Afrika, waaronder Darfur. De regering in Khartoem verleent westerse journalisten geen visum.

Ook voor Nederlandse journalisten was de toegang tot het gebied een moeilijk verhaal. 

De meeste journalisten strandden uiteindelijk in vluchtelingenkampen in het buurland Tsjaad. Het volgende probleem dient zich aan; hoe maak je dan een verhaal dat interessant is voor de lezers en kijkers in Nederland? Een Nederlandse link zou hiertoe kunnen bijdragen.

Voor voormalig Afrika-correspondent Silvia Brens is de Nederlandse link handig. Zij praat liever met een Nederlandse hulpverleenster dan met de lokale bevolking. “Bij de lokale bevolking is de betrouwbaarheid minder. Je weet niet of je tolk wel te vertrouwen is. Soms had ik het gevoel toen ik met de Darfur-vluchtelingen sprak dat zij de opdracht kregen om het verhaal aan te dikken.”

Koert Lindijer zegt nooit naar een Nederlandse link te zoeken in zijn berichtgeving. 

“Nederland stelt in de internationale gemeenschap niet zo veel voor. Zo´n Nederlandse link is niet zo vaak te vinden. Met het geval van Jan Pronk als VN-afgezant heeft het natuurlijk wel meerwaarde. Dat laat je als journalist niet liggen. Maar om alleen met hulpverleners te praten, vind ik absurd. Je geeft meer aandacht aan de brandweer dan aan de brand.” 

Een goed voorbeeld van die Nederlandse link is het verblijf van Jan Pronk in Soedan. Ik geef alvast een voorproefje van de krantenanalyse: maar liefst 283 berichten van de 444 artikelen in de vier kranten die ik heb onderzocht in de periode van 1 januari 2003 tot 30 juni 2007, gaan over Pronk.

In mei 2007 had ik naar aanleiding van mijn reflectiewerkstuk een interview met Jan Pronk. Als VN-afgezant riep hij tijdens de World Press Photo in 2005 journalisten op om meer verhalen te schrijven over Darfur. Achteraf gezien neemt hij journalisten het niet kwalijk dat zij ´wegbleven´. “Ik weet ook wel waardoor het komt, de Soedanese regering laat geen journalisten toe.” De VN houdt Pronk op de hoogte over het nieuws uit Darfur. Over zijn ervaringen met de media uit die periode zegt hij het volgende: “Het nieuws kwam vaak weken later aan. Ik verwijt de media niets.”

2.4. Conclusie
De studie van Galtung en Ruge laat zien welke factoren een rol spelen bij de afwegingen die er op westerse redacties worden gemaakt als het aan komt op nieuws uit de Derde Wereld. Meerdere punten uit de studie van Galtung en Ruge zijn van toepassing op de berichtgeving over het Darfur-conflict. Het zoeken naar een Nederlandse link valt onder twee punten van de Galtung en Ruge studie, namelijk elite-landen/personen en personifiëring. Het punt elite landen/personen is in de berichtgeving over Darfur van toepassing op Jan Pronk. Als VN-afgezant werd hij het aanspreekpunt over de situatie in Darfur. Hetzelfde geldt voor de woordvoerders van hulporganisaties die daar aanwezig zijn. Volgens het punt personifiëring is er een duidelijke voorkeur om te berichten over personen of groepen die makkelijk identificatie oproepen. Ook onder dit punt zou Pronk kunnen vallen. Ik zal deze twee punten in hoofdstuk 3 nader uitleggen. Hoewel mijn reflectiewerkstuk zich voornamelijk richt op de werkwijze van journalisten is het uit het voorbeeld is de reportage Ethiopië van Mohamed Amin en Michael Buerk op te maken dat de criteria van Galtung en Ruge eigenlijk net zo goed van toepassing zijn op het publiek als de journalisten die de keuzes moeten maken. 

Uit de gesprekken met journalisten die als correspondent in Afrika werken of hebben gewerkt, komen verschillende visies over het westers perspectief naar voren. Volgens Lindijer kan een westers perspectief belemmerend werken. Brens vindt juist dat je als journalist moeilijk je eigen culturele perspectief moeilijk kan loslaten. Ik vind dat beide journalisten wel een punt maken. De achtergrond van een journalist kan meewegen in de berichtgeving. Ook al wordt er in de journalistiek gepleit voor objectiviteit. Vaak is dat makkelijker gezegd dan gedaan. 

Hiermee is de Nederlandse link ook goed uit te leggen. Het kan een meerwaarde zijn voor je item of artikel. De kijkers en lezers in Nederland zouden wellicht eerder aanhaken op het onderwerp. Maar als je als Nederlandse journalist vanuit je Nederlandse perspectief bekijkt is er eigenlijk al sprake van een Nederlandse link. 

Achteraf gezien is het misschien inderdaad handig om een Nederlandse link te hebben, als de link er voor zorgt om je artikel of item beter te verkopen. Als dat de manier is om de redacties en het publiek voor jouw verhaal te laten interesseren dan moet je dat als journalist doen. Maar hoe zit het dan met verhalen waar die link dan niet is? Dan blijf ik erbij dat je dan als journalist er niet van moet weerhouden om er toch over te berichten.

Hoofdstuk 3 – Veldonderzoek

In dit hoofdstuk onderzoek ik de volgende twee deelvragen:

· Hoe wordt er in de Nederlandse dagbladen over het Darfur-conflict bericht?

· Hoe is de actie ´Tot zover Darfur´ verkocht? 

Hoe wordt er in de Nederlandse dagbladen over het Darfur-conflict bericht? Ik heb voor deze deelvraag gekozen, omdat ik wil weten hoe de media over dit conflict hebben bericht. Ik denk dat als ik een antwoord wil krijgen op mijn centrale vraag ‘hoe verkoopt de Nederlandse journalist het Darfur-conflict’, het noodzakelijk is om een deel van de berichtgeving over Darfur te onderzoeken. Verder zal ik in dit hoofdstuk het verloop van de actie ‘Tot zover Darfur’ beschrijven. Ik heb de actie van dichtbij mogen meemaken tijdens mijn stage bij Netwerk NCRV. Behalve dat de actie gericht is op Darfur, is het ook zinvol om een dergelijk actie onder de loep te nemen. 

Voor de deelvraag ‘hoe wordt er in de Nederlandse dagbladen over het Darfur-conflict bericht maak ik gebruik van de krantenbank van Lexis Nexis. Zoals ik al eerder aangaf in mijn aanpak, heb ik voor vier Nederlandse kwaliteitskranten gekozen. Ik heb gekozen voor het NRC Handelsblad, de Volkskrant, Trouw en het Algemeen Dagblad. De gegevens van deze kranten waren binnen handbereik in de krantenbank. De andere twee kranten in Lexis Nexis, het Financieel Dagblad en het Parool, heb ik buiten beschouwing gelaten. Om alle kranten in Nederland te onderzoeken zou te tijdrovend zijn. Het Financieel Dagblad is meer gericht op financieel nieuws en het Parool is een regionale krant. 

3.1. Onderzoeksmethode 

Voor mijn onderzoek heb ik een woordcombinatie gebruikt om in Lexis Nexis te zoeken. Dat waren de volgende woorden: Soedan, Darfur en conflict. Ik heb voor deze woorden gekozen omdat er naar mijn weten tussen 2003 en 2007 er geen ander conflict speelde in Soedan dan het conflict in Darfur. Het kan zijn dat er verschillende conflicten hebben gespeeld maar volgens Koert Lindijer worden alle conflicten in die regio in de door mij eerder aangegeven periode aangeduid als zijnde ´het conflict in Darfur.´ Voor dit onderzoek vertrouw ik dus op de expertise van iemand die er is geweest en op de hoogte is van de berichtgeving over het conflict. Hierdoor was ik er van verzekerd dat ik alleen relevante artikelen zou vinden. Ik heb artikelen gezocht uit de periode tussen 2003, het jaar dat het conflict begon, tot en met 30 juni 2007. De rest van 2007 laat ik buiten beschouwing, veel berichten gaan over de actie ‘Tot zover Darfur’. 

Tijdens mijn onderzoek kwam ik er achter dat er maar weinig zoekresultaten van de Volkskrant tussen zaten. Dit leek mij niet te kloppen. Na nader onderzoek kwam ik er achter dat deze krant er een andere schrijfwijze voor het woord ´Soedan´ op na houdt, namelijk: ´Sudan´. De woordcombinatie Soedan, Sudan en Darfur conflict leverde mij in totaal 444 artikelen op. Ik heb alle artikelen tenminste globaal gelezen. Ik heb tijdens mijn onderzoek op de volgende punten gelet: aantal woorden, voorpagina en inhoud. 

3.2. Bevindingen berichtgeving Darfur-conflict 

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	Totaal

	NRC
	3
	27
	20
	60
	92
	202

	Volkskrant
	0
	24
	19
	42
	85
	170

	Trouw
	1
	27
	22
	22
	94
	166

	AD
	0
	12
	8
	16
	7
	43

	Totaal
	4
	90
	69
	140
	278
	581


Het aantal verschenen artikelen over het Darfur-conflict per jaar in de afgelopen vijf jaar (ik heb voor dit tabel heel het jaar 2007 genomen).

Om toch een eerlijk beeld te schetsen over 2007, heb ik dit tabel erbij gevoegd. Achtenveertig procent van alle berichten komen uit 2007. De helft daarvan gaan voornamelijk over de actie ‘Tot zover Darfur’. Je zou kunnen zeggen dat Aart Zeeman het conflict weet te verkopen. De actie behandel ik verder in paragraaf 3.6. Ook een reden kan zijn voor een toename van berichten, is dat de Soedanese regering in 2007 zijn deuren opende voor buitenlandse journalisten.

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	Totaal

	NRC
	3
	27
	20
	60
	43
	153

	Volkskrant
	0
	24
	19
	42
	44
	129

	Trouw
	1
	27
	22
	22
	52
	124

	AD
	0
	12
	8
	16
	2
	38

	Totaal
	4
	90
	69
	140
	141
	444


Het aantal verschenen artikelen over het Darfur-conflict van 1/1/ 2003 tot 31/06/2007 

Berichtgeving Darfur door de jaren heen

Op 15 april 2003 verscheen het eerste artikel over Darfur door Lindijer. Overigens de eerste Nederlandse journalist die over het conflict bericht. Hij vertelde mij dat de meeste journalisten toen bezig waren met een ander conflict in Soedan. In dezelfde periode dat het conflict in Darfur begon, tekende de Soedanese regering een vredesakkoord met Zuid-Soedan. In het zuiden van Soedan woonde voornamelijk christelijke en animistisch Afrikanen. Veel Nederlandse journalisten dachten aan het begin dat de Darfuri ook christelijk of animistisch waren. Echter de meeste Darfurezen zijn moslims. In het begin dachten de journalisten dat het om een soortgelijk conflict ging als in het zuiden van Soedan.

Met de komst van Jan Pronk in 2004 in Soedan, namen de artikelen toe. Pronk werd door Kofi Annan benoemd tot speciaal VN-afgezant in Soedan. Dat zorgde ervoor dat journalisten naar het gebied wilden afreizen. De journalisten mochten van de Soedanese regering niet naar Darfur. Zij kregen niet de benodigde papieren. Journalisten trokken daarom massaal naar Tsjaad en brachten aan de grens met Soedan verslag uit over de situatie in Darfur.

In 2005 begonnen de berichten steeds meer op elkaar te lijken. Telkens dezelfde schattingen van doden en vluchtelingen. Jan Pronk met hier en daar een quote hoe vreselijk het daar is. Ook het Internationale Strafhof in Den Haag komt in 2005 vaak in het nieuws in verband met Darfur: het wel of niet berechten van oorlogsmisdadigers in het Darfur-conflict in Den Haag. Ook buurland Tsjaad staat in de berichtgeving centraal. Volgens de president Idriss Derby bedreigt Soedan Tsjaad.

In 2006 werden  140 artikelen geschreven, meer dan in de voorgaande jaren. Deze toename komt door de uitzetting van Jan Pronk uit Soedan. Pronk uitte op zijn weblog kritiek op de Soedanese regering. 

In 2007 drijft Soedan de internationale gemeenschap tot wanhoop. De regering doet verscheidene beloftes om de situatie in Darfur te verbeteren. Vervolgens trekken zij de beloftes weer in.

	
	< 150 
	151 – 300
	301 – 800
	801 >
	Totaal

	NRC
	23
	17
	62
	51
	153

	Volkskrant
	8
	20
	57
	44
	129

	Trouw
	19
	27
	57
	21
	124

	AD
	9
	9
	18
	2
	38

	Totaal
	59
	73
	194
	118
	444


Het aantal woorden in de artikelen

Het aantal woorden in een artikel kan aangeven of er aan een onderwerp serieus aandacht wordt gegeven of oppervlakkig. Hoe meer woorden, hoe beter dacht ik. Op de tabel kun je aflezen dat er 118 artikelen zijn met meer dan 801 woorden. Meestal zijn dat achtergrondverhalen of reportages. Je zou dus denken dat er veel grotere artikelen zijn geschreven over Darfur. Dit is niet het geval: de meeste grote achtergrondverhalen gaan over oorlogsgebieden in het algemeen. Er wordt vaak (oppervlakkig) gebruik gemaakt van het Darfur-conflict om deze met andere conflicten te vergelijken. De korte artikelen zijn meestal afkomstig van internationale persbureaus, zoals AFP, AP en Reuters.

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	Totaal

	NRC
	0
	2
	0
	4
	2
	8

	Volkskrant
	0
	1
	3
	3
	4
	11

	Trouw
	0
	3
	2
	0
	2
	7

	AD
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	Totaal
	0
	6
	5
	7
	8
	26


Darfur als voorpaginanieuws

Hoewel het conflict volgens de berichtgeving voor 200.000 doden zorgde en 2 miljoen mensen op de vlucht joeg, konden deze cijfers er niet zorgen dat Darfur vaak als voorpaginanieuws werd aangekondigd. Op de voorpagina staat meestal het belangrijkste nieuws van de dag. In totaal zijn van de 444 artikelen maar 26 artikelen voorpagina- nieuws. De meeste artikelen op de voorpagina zijn korte artikelen die doorverwijzen naar een groter artikel in de krant. Ik heb de data van de voorpagina's onder elkaar gezet, om te kijken of er nog bijzonderheden te vinden zijn. Ik wilde weten welk nieuws wel de voorpagina haalde en of de kranten misschien ook naar elkaar kijken. Het Algemeen Dagbad heeft Darfur geen enkele keer als voorpaginanieuws.

Data Darfur als voorpagina nieuws:

2003: Ook al begon het conflict in 2003, was dit geen reden om het nieuws als voorpagina te brengen. In dit jaar was Darfur geen voorpagina nieuws.

	
	Datum 
	Kop 
	Aantal

	AD
	-
	-
	-

	Volkskrant
	31 december
	‘Burgeroorlog in Zuid-Sudan komt ten einde’
	1

	Trouw
	26 mei

20 juli

18 oktober


	‘Verdrag Zuid en Noord ‘Akkoord leidt af van ramp Darfur’

‘Rapport Amnesty International’

‘Jacht op voedsel in ramp Darfur’
	3

	NRC Handelsblad
	6 juli

18 november
	‘Darfur bedreigt geheel Soedan’

‘V-raad in Nairobi signaal aan Soedan’
	2 


Darfur voorpagina nieuws in 2004

Op 26 mei in 2004 kwam Darfur voor het eerst als voorpaginanieuws in een van de vier kranten, namelijk in Trouw. “Verdrag Zuid en Noord’ Akkoord leidt af van ramp Darfur’’ is de kop die bij het artikel hoort. De kop geeft de inhoud al min of meer weer, namelijk het vredesakkoord tussen het noord en zuiden van Soedan. Het akkoord leidde de aandacht van de situatie van Darfur af. Opvallend is dat Lindijer met een soortgelijke kop in 2003 al een artikel over hetzelfde onderwerp heeft geschreven.

Voordat het eerste voorpagina-artikel verscheen, is het conflict al meer dan een jaar aan de gang. Darfur haalt in dat jaar nog vijfmaal de voorpagina. Ik had verwacht dat de komst van Jan Pronk naar Soedan in 2004 voor meer voorpaginanieuws zou zorgen. Dit is niet het geval. Geen enkel artikel gaat uitsluitend alleen maar over Pronk.

	
	Datum 
	Kop 
	Aantal

	AD
	-
	-
	-

	Volkskrant
	10 januari

17 februari

15 juli
	‘Vredesakkoord Sudan getekend’

'VS krijgen hun zin met Sudan-hof' ; Solana voorspelt dat EU in het stof bijt’

‘Jan Pronk wervelt door Darfur; Niets en niemand lijkt de VN-gezant voor Sudan te ontgaan’
	3

	Trouw
	10 januari

2 augustus
	´Vrede Soedan in 

teken van Darfur´

´Zonder Garang is vrede in zuiden Soedan stukken onzekerder´
	2

	NRC Handelsblad
	-
	-
	-


Darfur voorpagina nieuws in 2005

In 2005 verscheen Darfur vijf keer op de voorpagina. Wat in 2004 niet het geval was, maar in 2005 wel, is dat Pronk voorpagina nieuws was. Op 10 januari is er goed nieuws: er is een vredesakkoord, voor heel Soedan, getekend. De Volkskrant en Trouw plaatsten dit nieuws op de voorpagina. Ook het artikel ‘Zonder Garang is vrede in zuiden Soedan stukken onzekerder’ van 2 augustus in Trouw staat in teken van de oorlog tussen Noord en Zuid Soedan. De situatie in Darfur wordt in de artikelen in één alinea vermeld. 

	
	Datum 
	Kop 
	Aantal

	AD
	-
	-
	-

	Volkskrant
	1 mei

21 oktober

7 december
	‘Sudan stemt in met plan voor Darfur’

Soedan wil af van VN-gezant Pronk

'Darfur is mede schuld van V-raad'; Scheidend VN-gezant ziet geen perspectief op vrede’
	3

	Trouw
	-
	-
	-

	NRC Handelsblad
	1 mei

4 september

14 december 

23 december
	´Regering Soedan akkoord over Darfur´

´Soedan eist terugtrekking AU-mandaat´

´VS manen Soedan´

´Soedan stemt toe met AU en VN mandaat´
	4


Darfur voorpagina nieuws in 2006

Op 1 mei stemt de Soedanese regering in met een plan voor Darfur. De Volkskrant en het NRC Handelsblad berichten hierover. Dit is het begin van beloftes van de regering in Khartoem om de beloftes vervolgens niet na te komen. Het artikel ‘VS manen Soedan’ komt de Verenigde Staten als elite land naar voren.

Pronk moet Soedan verlaten, maar dat is alleen voor de Volkskrant nummer één nieuws. AU staat overigens voor Afrikaans Unie. 
	
	Datum:
	Kop:
	Aantal:

	AD
	-
	-
	-

	Volkskrant
	30 januari

15 februari

17 april

30 mei
	‘Afrika passeert Soedan’

‘VN-waarnemers toegang tot Darfur geweigerd’

‘VN-troepen naar Darfur’

‘Sancties tegen Soedan’


	4

	Trouw
	9 februari

28 februari


	´Geweld Darfur sleurt regio mee´

´Aanstichter geweld Darfur is

regeringslid; Strafhof beschuldigt

onderminister van Soedan´
	2

	NRC Handelsblad
	12 maart

14 maart 
	Harde kritiek VN

‘Sancties zijn nodig om geweld Soedan in Darfur te stoppen’
	2


Darfur voorpagina nieuws in 2007 (tot en met 30 juni)

Het voorpaginanieuws in de Volkskrant betrof voornamelijk korte artikelen. Opvallend is dat in 2007 Darfur vaker de voorpagina haalde. Een reden hiervoor kan zijn dat er meer informatie naar buiten kwam en dat in mei 2007 Soedan haar deuren opende voor journalisten. Zij kregen zelfs rondleidingen door Darfur, maar alles was uiteraard schoongepoetst. 

3.3. Analyse en resultaten

Darfur kreeg door de oorlog in Irak, die in maart 2003 begon, minder aandacht in de Nederlandse media. Ook het conflict in het Zuid-Soedan leidde de journalisten af. De omvang van de ramp werd pas in 2004 bekend. Ik heb in dezelfde periode (1-1-2003 tot en met 30 juni 2007) als mijn onderzoek in Lexis Nexis gekeken hoeveel artikelen er over Irak zijn verschenen. Er kwamen meer dan 3000 artikelen uit. Dan zijn de 444 artikelen over het Darfur-conflict best weinig. Dus een andere oorlog zou een verklaring kunnen zijn dat er zo weinig berichten over Darfur in die jaren zijn geschreven.

In de artikelen kwamen vier onderwerpen het meest voor. Dat zijn: Jan Pronk, het Internationaal Strafhof in Den Haag, de rol van China in Soedan en het VN-plan voor Soedan. Twee van de vier onderwerpen hebben een Nederlandse link. 

Ook wordt in de berichtgeving veel gebruik gemaakt van de term internationale gemeenschap. Hiermee bedoelen de journalisten eigenlijk de westerse wereld. De reden waarom ik deze conclusie trek is dat er maar heel weinig artikelen zijn die andere delen van de wereld bij het conflict betrekken. Ik was best nieuwsgierig naar hoe andere landen buiten de westerse wereld over het conflict dachten. Niet alleen de term internationale gemeenschap werd verkeerd gebruikt, maar ook de Janjaweed. Wat in het Darfuri ‘duivels op paarden’ betekent. De Janjaweed worden veelal bestempeld als Arabische nomaden die de Darfurezen vermoorden. Wat volgens mij niet klopt is dat het zou gaan om Arabische milities. Aan het begin van het conflict dacht ik dat de Arabische milities van buiten Soedan kwamen, om te vechten tegen de Darfurezen. Maar het ging om Arabieren in Soedan zelf. Dit leek mij niet te kloppen. Arabieren zijn voornamelijk in het Midden-Oosten te vinden en niet in groten getale in Afrika. De ‘Arabieren’ zijn of gearabiseerd of hun voorouders stammen af van de moslims die rond 600 na Christus naar Afrika kwamen. Je zou wel kunnen spreken van gearabiseerde nomadenstammen in Soedan. 

In een tijd waar het idee wordt gegeven dat elke Arabier een terrorist is, vind ik het belangrijk om de juiste bewoordingen te gebruiken. Maar dat moet eigenlijk voor alles gelden in de journalistiek. 

Wat mij ook tijdens dit onderzoek opviel, is hoe weinig vluchtelingen uit Darfur aan het woord werden gelaten. De journalisten konden in buurland Tsjaad de vluchtelingen interviewen, toch gebeurde dit niet zoveel. Ik kon er maar een paar artikelen vinden. Ook artikelen uit Darfur zelf zijn er niet of tot heel weinig. Dit komt doordat de Soedanese regering geen journalisten in de regio toeliet.

Ik vond het ook opvallend dat het Algemeen Dagblad zo weinig schreef over het conflict. Ik heb de resultaten van het Algemeen Dagblad aan chef Buitenland André Baaijens voorgelegd. “Ik weet niet wat onder veel of weinig valt, maar wij berichten alleen over Darfur als het nieuwswaardig is. Of wij gaan met de stroom mee met andere kranten.’’ Ook de verandering naar tabloidformaat speelde een rol. “We krijgen voortaan voor het buitenland, maar 3 of 4 pagina’s. Een pagina is dan al gereserveerd voor de buitenlandse economie. Wij moeten daarom goede afwegingen maken.” Ook vertelde Baaijens dat het AD buitenlands nieuws het liefst brengen met een Nederlandse link er: “We brengen het nieuws op die manier dichter bij de lezer.” De redacties van de andere kranten die ik heb onderzocht, heb ik niet benaderd omdat ik hoogstwaarschijnlijk dezelfde antwoorden zal krijgen als van Baaijens en de andere geïnterviewde journalisten.

Veel artikelen leken heel erg veel op elkaar. Het leek erop alsof er bijna niets nieuws was. Ik snap best, dat het kwam doordat de regering van Soedan een stokje voor stak, maar je zou als journalist creatiever kunnen zijn in het bedenken van originele invalshoeken. Ik zou er dan als lezer er hoogstwaarschijnlijk overheen lezen en denken dat het toch hetzelfde liedje is. Ook werd mij aan het begin van de artikelen helemaal niet duidelijk waar het hele conflict om ging. Hierin hadden journalisten misschien wel beter hun best kunnen doen. Ze hadden zich denk ik meer kunnen inlezen. Vooral bij het noemen van etnische afkomst, zoals bij christelijke Darfurezen (het waren gewoon moslims) of Arabische nomaden.

3.4 Tot zover Darfur

Ik heb de actie ‘Tot zover Darfur’ van dichtbij mogen meemaken toen ik stage liep bij Netwerk NCRV. Presentator Aart Zeeman is met de actie begonnen, om Darfur meer in de media te brengen. De titel ‘Tot zover Darfur’ komt van Zeeman, omdat hij na een item over dit onderwerp altijd zo afkondigt en het volgens hem wel meer aandacht verdiende. En dat lukte hem ook, er verschenen maanden voor ‘De week van Darfur’ die in november 2007 plaatsvond talloze artikelen over de actie. Zeeman riep journalisten op om een mediaoffensief voor Darfur te beginnen. De aandacht van de journalisten kreeg hij, maar ook die van het publiek?

Het doel van het mediaoffensief was niet geld inzamelen, maar het publiek (en ook journalisten) bewuster te maken van de situatie in Darfur. 

De week was georganiseerd in samenwerking met verschillende media en hulporganisaties. Vrij Nederland wijdde in november 2007 de helft van zijn tijdschrift aan Darfur. Er kwam kritiek van journalisten op de actie, omdat een groot deel door hulporganisaties werd betaald. Er verschenen ook artikelen over dat het niet de taak van journalisten is om helpen . Journalisten horen alleen over een conflict te berichten. Ik ben het er hier niet mee eens. Ik vind dat wanneer een journalist de mogelijkheid heeft om hulp aan te bieden, hij of zij dat zeker moet doen. Ik vind het ook niet kwalijk dat Zeeman zijn eigen bekendheid of contacten gebruikt om meer aandacht te krijgen voor Darfur als dat de manier is om een conflict als Darfur te verkopen.

Journalisten van Netwerk NCRV in ‘De week van Darfur’ maakten voor deze week een reportage over het werk van de Soedanese journaliste Awatif Osman Ishag uit Darfur. Zij heeft een boomkrant gemaakt om iedereen in de vluchtelingenstad El Fasher te voorzien van informatie. De journaliste werd voor de actie uitgenodigd. Een redacteur van Netwerk gaf bij een eerder bezoek van Osman Ishag een kleine camera en bandjes mee, om in de moeilijkst bereikbare plek voor westerse journalisten te filmen. Zij filmde haar leven in El Fasher en hoe zij daar te werk ging als journaliste. Helaas lukte het de journaliste niet om de bandjes mee naar Nederland te brengen. De bandjes werden bij de douane in Khartoem ingenomen. Er had een geweldige reportage over haar kunnen worden gemaakt. Uiteindelijk werd zij in Nederland geïnterviewd en er werd gebruik gemaakt van het weinige archiefmateriaal over Darfur. De uitzending met de reportage van Osman Ishag (op 7 november 2007) haalde 240.000 kijkers. Gemiddeld haalt een uitzending van Netwerk 700.000 kijkers. Het bleek dat de meeste kijkers bij haar verhaal wegzapten, meldde de hoofdredactie de volgende morgen. 

Op 9 november 2007, was het zover. Er zou een één uur durende uitzending alleen over Darfur zijn. De datum is niet willekeurig gekozen. Op 9 november wordt jaarlijks de Kristalnacht herdacht. Er werd door de bedenkers een lijn getrokken door Darfur met de Kristalnacht te linken. Er zou net zo als in de jaren veertig van de vorige eeuw in Duitsland, een genocide plaatsvinden in Darfur. Deze link zou de interesse voor Darfur kunnen opwekken bij de kijkers. Helaas mocht dit niet baten, want ook deze uitzending haalde ongeveer maar 245.000 kijkers meldde het NOS Journaal die avond.

Op dezelfde avond werd er in de Panama in Amsterdam een radiozender in Darfur gelanceerd. De meeste Darfurezen hebben geen beschikking over informatie, behalve die ene boomkrant van Osman Ishag. Veel mensen moesten hier door van ver komen. 

De avond ging gepaard met talloze sprekers en optredens van artiesten. Ik vond het eigenlijk niet kunnen. Mensen gaan in die regio dood en wij vieren actie door te drinken en naar het kijken van optredens. Ik vond het eigenlijk wel oppervlakkig. 

Toch heb ik die avond een niet zo oppervlakkig gesprek kunnen voeren met de Soedanese journaliste. Zij vertelde mij vanuit haar perspectief over de situatie in Darfur. Zij vond dat de actie veel te laat kwam. Het probleem moest volgens haar worden opgelost door de Soedanezen zelf. Het was voor mij verwarrend om dit te horen. Zaten zij in Darfur dan niet op onze hulp te wachten? Volgens haar dus niet. Ook vertelde zij dat zij het zat is dat er ieder keer wordt gesproken over Arabieren en Afrikanen. “Ik snap niet hoe jullie daar bij komen, maar de Janjaweed zijn gewoon Afrikanen. We worden door onze eigen mensen vermoord.” Zelf vreesde de journaliste niet voor haar leven door de onderwerpen waar zij over schrijft. “Ik schrijf over de verkrachtingen en moorden die in Darfur gebeuren. Soms krijg ik er opmerkingen over, maar meestal word ik met rust gelaten.” Aldus Osman Ishag.

Aart Zeeman was degene die het meest in het nieuws kwam door de actie. In de berichtgeving in de aanloop naar deze week werd meer aandacht besteed aan waarom Aart Zeeman deze actie is begonnen dan aan het probleem zelf. Het gebruik van bekende mensen zou kunnen helpen. In Amerika maken onder andere George Clooney en Mia Farrow zich hard voor de situatie in Darfur. Volgens Jan Pronk zijn de lobbygroepen in Amerika meer bezig om dit conflict onder de aandacht brengen dan hier in Nederland het geval is. Volgens hem zijn Nederlanders niet meer gewend zich hard te maken voor een dergelijk conflict, dat is met de jaren veel minder geworden. Aldus Jan Pronk. “Nederlanders laten dit soort conflicten toch over aan de regering of aan de Europese Unie. De bevolking denkt dat zij toch geen invloed kunnen uitoefenen op een conflict.”

Wat in 1984 Mohamed Amin en Michael Buerk wel lukte, is met de actie ‘Tot zover Darfur’ niet gelukt, namelijk de aandacht trekken van het publiek. Doordat de kijkcijfers extreem laag waren, vind ik dat de actie toch niet zo goed verkocht is. De actie was in de voorafgaande maanden vaak in de media.

3.5 Conclusie

In mijn conclusie neem ik de studie van Galtung en Ruge om uit te leggen hoe de kranten te werk zijn gegaan met het conflict. Onder elke punt staat een beschrijving die van toepassing is voor het Darfur-conflict. Wat de punten zijn op pagina 10 t/m 12 terug te vinden.

-Tijdsspanne: dit geldt ook voor berichtgeving over het conflict. Aan het begin van het conflict kwam Darfur amper in het nieuws. In 2007 verscheen er over Darfur meerdere berichten. In mei 2007 werden journalisten toegelaten in de regio. Ook werd er inhoudelijk beter over de oorlog geschreven. Er was meer informatie en de berichten lijken al niet zoveel meer op  elkaar als in voorgaande jaren.

-Schaal: in het geval van Darfur gaat het om de hoeveelheid doden en vluchtelingen. De meest voorkomende cijfers in de berichtgeving zijn 200.000 doden en 2 miljoen vluchtelingen. In 2004 verschenen de eerste berichten met deze aantallen. Het lijkt mij onwaarschijnlijk dat er in de drie jaren daarna de cijfers toch wel enigszins veranderd moeten zijn? Toch werken deze getallen magisch. Het geeft ieder keer aan dat het om grote getallen gaat.

-Duidelijkheid: dit zou een reden kunnen zijn waarom er in 2003 haast geen berichten over Darfur te vinden zijn. Het conflict was moeilijk te begrijpen voor de journalisten. Vooral journalisten die hier vanuit de redactie werkten. Er was toentertijd een vredesakkoord aan de gang tussen Noord en Zuid Soedan, waar ook een jarenlange oorlog gaande was. Koert Lindijer: “Terwijl iedereen op het vredesakkoord focusten, was ik al in Darfur. Maar dat werd door weinig journalisten opgevangen.’’

Voor de actie ‘Tot zover Darfur’ wijdde Vrij Nederland zijn tijdschrift (van 3 november) voor de helft aan Darfur. Het tijdschrift kwam met grotere verhalen over Darfur en je kreeg als lezer meer inzicht op het conflict. De tijdschrift werd een samenvatting van het conflict in de afgelopen jaren.  

-Betekenisvolheid: in dit geval zou Darfur dus niet in aanmerking komen om verslagen te worden. Er zou teveel afstand zijn tussen de journalist en de mensen om wie het gaat. Lindijer en Brens zijn het hier niet mee eens. Volgens hen krijgt Afrika juist meer aandacht de afgelopen jaren. Lindijer zegt dat hij in de 25 jaar dat hij correspondent is in Afrika, maar een keer een verhaal in de bureaula moest stoppen. 

-Overeenstemming: niet van toepassing.

-Onverwachtheid: niet van toepassing.

-Continuïteit: er is wel sprake van enige continuïteit. Over de vier jaar zijn er wel geregeld berichten over Darfur in de kranten verschenen. Toch zijn er niet net zoveel berichten verschenen als over de oorlog in Irak. 

-Samenstelling: niet van toepassing

-Elite landen en elite personen: ook in de Darfur berichtgeving zijn er duidelijke elite landen en elite personen aanwezig. In de Verenigde Staten zetten de media beroemdheden in  als George Clooney en Mia Farrow. De regering van de VS laat zich eens in de zoveel tijd uit over het Darfur-conflict. Maar doet dit waarschijnlijk minder omdat zij in een oorlog verwikkeld zijn in Irak en de Soedanese regering een bondgenoot is van de VS in zijn strijd tegen het terrorisme. Deze nieuwsfeiten bereiken ook in de Nederlandse berichtgeving. Wat Nederland betreft, is Jan Pronk een uitstekende elite persoon. Ook woordvoerders van westerse hulporganisaties worden in de Nederlandse berichtgeving opgevoerd. In merendeel van de berichtgeving over Darfur worden zij aan het woord gelaten en in mindere mate de lokale leiders en de bevolking. Als elite landen komen de Verenigde Staten en Nederland duidelijk naar voren in de berichtgeving.

-Personifiëring: in de berichtgeving komen inderdaad duidingen voor om het conflict te versimpelen. Zo zijn er de Arabische Janjaweed en aan het begin van de berichtgeving christelijke Afrikanen. Door de strijdende partijen zo te noemen, leek het conflict te gaan om religie. Dat was duidelijk niet de reden voor het conflict. De simplistische bewoordingen kunnen helpen om een conflict beter te begrijpen, maar zullen nooit een oplossing voor het conflict kunnen bieden.

-Negativiteit: als het hierom zou gaan, dan zit Darfur wel goed. Toch krijgt het conflict niet zo heel veel aandacht. Opvallend is dat er ook goed nieuws over het conflict naar buiten komt. Zodra er een toezegging richting vrede wordt gedaan, staat het nieuwsfeit meteen in de kranten. Ik vind dit wel goed, er is dan een bepaald vooruitzicht in de situatie als lezer. 

Onderlinge samenhang tussen de bovengenoemde factoren.

Selectie: dit is volgens mij niet het geval. De gebeurtenissen in de artikelen lijken veel op elkaar. Je zou kunnen denken dat er dan niet zoveel nieuws is over het conflict.

Hoofdstuk 4 – Conclusie

4.1. Eigen visie

Hoe verkoopt de Nederlandse journalist het Darfur-conflict? ´Niet´, dacht ik aan het begin van mijn reflectiewerkstuk. Ik ben met veel vooroordelen over de Nederlandse journalist aan dit onderwerp begonnen. Ik had het idee dat journalisten niet heel erg hun best deden om het conflict aan de man te brengen. Nu weet ik dat er bepaalde factoren spelen in de berichtgeving. 

Darfur is geen fotogenieke conflict. Doordat de regering in Khartoem geen journalisten in Darfur toe laten, is er weinig beeldmateriaal. Lindijer vertelde dat hij zelfs paardrijlessen nam om Darfur illegaal binnen te komen. Een Franse journalist van de Franse krant Le Monde was hem voor gegaan en de autoriteiten verscherpten nog strenger de grenzen. 
Darfur is een oorlog zonder gezicht. Elke oorlog heeft zo zijn icoon, zoals in de Israel/Palestina conflict een Palestijnse jongen die in de armen van zijn vader stierf tijdens een vuurgevecht. Darfur heeft dat niet. De regering in Khartoem heeft de journalisten goed buiten weten te houden. Maar ook al zijn er geen beelden van de oorlog, is een oorlog het waard om te vermelden. Hoe moet je dat dan als journalist aanpakken? Darfur is een goed voorbeeld waar journalisten soms machteloos aan de kant staan.

Aan het begin van het conflict waren er nauwelijks berichten. De Nederlandse journalist reageerde traag op het conflict. Iedereen was gefocust op het zuiden van Soedan waar een jarenlange oorlog woedde. Lindijer heeft snel op het conflict gereageerd, dat is het voordeel van het hebben van correspondent in het buitenland. Niet alleen een snelle reactie kan een voordeel zijn van een correspondent, maar ook kennis. Een correspondent weet meer over de regio waarover hij of zij bericht. Zij kunnen de nieuwsstroom beter relativeren. Een journalist die vanuit zijn bureau werkt in Amsterdam of Rotterdam, dus vanuit Nederland een oorlog moet verslaan, mist belangrijke elementen om zijn of haar verhaal te sterker te maken. Het Darfur-conflict wordt door journalisten hier, heel oppervlakkig gebracht. Meestal zijn de artikelen kortjes. Maar juist journalisten in Nederland hebben meer tijd om in te lezen. Ik snap best dat journalisten op de Nederlandse redacties onder tijdsdruk moet werken. Maar ik ben van mening dat je beter een goed artikel of item kan maken dan tien artikelen of items met ieder keer dezelfde informatie. 

Een journalist moet voor elk onderwerp goed inlezen, zodat er goede informatie naar buiten komt. Het is geen nieuws dat journalisten veel informatie van elkaar overnemen, zonder te checken of de informatie wel klopt. Hetzelfde gebeurde bij het Darfur-conflict. Aan het begin van het conflict werd er gesproken over christelijk en animistische Afrikanen. Dit bleek niet juist te zijn. De oorzaak van deze fout komt door de jarenlange oorlog tussen het zuiden en noorden van Soedan. Daar ging het wel om christelijke, animistische en islamitische Afrikanen. Veel journalisten dachten dat in Darfur een soortgelijk conflict gaande was. Het kan handig zijn om het nieuws simpel te brengen en daarom het conflict in het zuiden als voorbeeld te nemen. Maar dan moeten de feiten wel correct zijn. 

Ook maakten journalisten massaal de fout door te spreken over Arabische Janjaweed. Zoals ik al in hoofdstuk 3 vertelde, dacht ik dat het om Arabische milities ging uit het buitenland. In deze tijd staat de Arabische wereld gelijk aan terrorisme en oorlog. Het woord 'moslims' roept dat soort associaties op tegenwoordig. Maar in Darfur zijn zowel de slachtoffers als de daders moslims. Op zich maakt het niet uit of het om christenen, joden, moslims of atheïsten gaat, het is allemaal even erg. Maar ik snap niet waarom daders wel moslims worden genoemd en de slachtoffers niet. Misschien is het een manier om het conflict te verkopen. Het conflict in Darfur heeft weinig met religie te maken, maar meer met economische redenen. 

De studie van Galtung en Ruge uit 1965 is tot op de dag van vandaag actueel, er komen punten naar voren die ook voor het Darfur-conflict gelden. Zoals het gebruik van elite landen en elite personen. Pronk was lange tijd een publiciteitstrekker voor het conflict. Het zette in ieder geval Darfur in Nederland op de kaart. Het gebruiken van een elite persoon kan dus enorm helpen. Nederland als elite land kwam in sommige artikelen ook naar voren gebracht. Door het Internationale Strafhof in Den Haag. Men wilde Soedanese oorlogsmisdadigers in Den Haag laten berechten. Of deze Nederlandse linken een bijdrage hebben geleverd om lezers te trekken is niet te meten. Toch kijk ik genuanceerder naar de Nederlandse link dan aan het begin van mijn reflectiewerkstuk. 

Een Nederlandse link kan een bijdrage leveren om een conflict te verkopen. Maar het lijkt mij moeilijk zoeken als die link er niet altijd is. Vooral bij een conflict als in Darfur. Wel vind ik dat journalisten misschien creatiever met het nieuws om moeten gaan. De journalist kreeg vroeger de taak om alleen feiten te brengen, ook al is dit in het Darfur-conflict niet gelukt. Maar tegenwoordig draait het volgens mij ook om dat de journalist zijn verhalen moet verkopen. Er moeten naar mijn idee meer originele invalshoeken worden bedacht, dan altijd maar die woordvoerder van een hulporganisatie of Pronk. De journalist moet de lezer of kijker betrekken bij het conflict. Als je dit alleen maar doet door een Nederlandse link eraan te koppelen, blijft het conflict juist ver weg. Ik wil slachtoffers zien, horen en als het even kan zelfs ruiken. Ik mis de sfeerelementen in dit conflict. 

In 1984 lukte het Michael Buerk en Mohamed Amin wel om een reportage te maken die de internationale gemeenschap deed wakker schudden. De actie ‘Tot zover Darfur’ heeft vanuit mijn optiek niet veel uitgehaald. Sporadisch hoor of lees ik iets over Darfur. Misschien moet ik het idee laten varen dat een journalist door over een conflict te berichten daadwerkelijk een verschil kan uitmaken. Vrij Nederland zet groot op de voorpagina de volgende woorden: ‘Alles wat u niet wil weten over Darfur’. Ik denk dat zij hierin best gelijk zouden hebben. Maar hoe moet journalisten het wel interessant maken voor het publiek? De Nederlandse link werkt niet altijd, de simplistische uitleg maakt het alleen nog maar ingewikkelder en geen beeldmateriaal werkt ook niet bevorderlijk.

Toch zijn er ook positieve punten melden in de berichtgeving over Afrika. Nederlandse redacties willen tegenwoordig graag verhalen uit Afrika. Ook berichten uit Darfur zijn van harte welkom op de redacties. Dat er in 2007 meer artikelen over het conflict zijn verschenen is een goed teken. De journalisten voelen een verantwoordelijke taak om over Darfur te berichten. Alleen jammer dat het publiek daar niet zo heel erg op zit te wachten. 

Zoals ik al vaker in dit reflectiewerkstuk heb aangegeven heeft de Soedanese regering dit conflict goed verborgen weten te houden. Journalisten en VN-afgezanten werden buiten de deur gehouden. Toch vind ik het vreemd dat er over de oorlog in Irak meer dan 3000 artikelen zijn geschreven. Een paar maanden na het begin van de oorlog mochten Nederlandse journalisten niet meer naar Irak van de hoofdredacties in Nederlanders. De meeste journalisten waren het er niet mee eens, maar gingen toch weg. Maar er worden nog steeds artikelen en items over Irak gemaakt. 

4.2. Aanbevelingen

Ik wil mijn aanbevelingen voor de FHJ beginnen met de constatering dat buitenland-verslaggeving nogal onderbelicht wordt op onze opleiding. Tijdens mijn eigen studieloopbaan heb ik maar één project gevolgd waar er enige aandacht aan deze vorm van journalistiek werd besteed. Dit was het project Atlas. Het ging echter niet verder dan het maken van Franse, Duitse en Engelse krantenoverzichten.

Naast het reguliere lesprogramma worden er elk jaar wel een paar lezingen georganiseerd. Vaak worden er gasten uitgenodigd die hun sporen hebben verdiend met werk in het buitenland. Ik vond deze lezingen vaak erg leerzaam. Het zou geen kwaad kunnen als dergelijke verhalen onderdeel worden van een project. Ik denk dan aan meer gastcolleges bijvoorbeeld. Hierin zou dan ook wel de praktische kant van het werk naar voren mogen komen. Welk visum moet je aanvragen en hoe lang duurt dat? Welke dingen moet je wel en niet doen in een bepaald land? Tijdens de lezingen komen dit soort aspecten niet genoeg aan bod vind ik. Dan blijft het toch vaak hangen in een sfeer van ´wat stoer dat je zomaar in je eentje naar Afrika bent gegaan´of wordt er uitvoerig verteld over de politieke situatie in een bepaald land. Niet dat dit niet interessant is, maar zelf koop ik er meer voor als mij wordt uitgelegd wat er allemaal komt kijken bij werken in het buitenland. 

Op zich zijn er op de opleiding genoeg cursussen voor handen om je voor te bereiden op werk in het buitenland. Zo zijn er de ISA-cursussen waarin je vreemde talen kunt leren, zijn er lezingen en zijn er ook sporadisch gastcolleges. Ik stel voor om al deze elementen, samen met de praktische kant van het verhaal, in een nieuw project te bundelen.

Wat betreft de Nederlandse media heb ik ook nog wat op en aanmerkingen. Als ik in Nederlandse kranten berichten over conflicten in het buitenland lees, valt het me op dat de verhalen vaak erg veel op elkaar lijken. Dit is volgens mij te verklaren door het feit de kranten voor persberichten uit het buitenland afhankelijk zijn van een klein aantal persbureau´s en er vaak maar een klein aantal correspondenten in een gebied aanwezig is. Er wordt tegenwoordig meer en meer bezuinigd op buitenland-correspondenten. Dit gaat ten koste van de berichtgeving naar mijn idee. Als je een conflict van zoveel mogelijk kanten wil belichten, moet je er zoveel mogelijk mensen op af sturen. Maar ook als persberichten worden omgezet in artikelen mogen Nederlandse redacties er wel iets creatiever mee om gaan. Naar mijn mening heeft het geen zin om klakkeloos de berichten te plaatsen omdat een ander medium het ook heeft of er op korte termijn niet meer informatie voorhanden is. Laat dat bericht gewoon een dag liggen en ga met een aantal redacteuren eens goed bedenken wat voor verhalen er van te maken zijn. Liever een klein aantal goede artikelen dan veel herschreven persberichten die meestal niet langer zijn dan 150 woorden en toch al in alle andere media verschijnen.

Bijlagen

Procesverslag

Het zoeken van een geschikt onderwerp

Ik kwam eigenlijk heel toevallig op dit onderwerp door een interview met Conny Mus. Ik wilde eerst een onderwerp over het Midden-Oosten en de media. Maar ik heb toch voor een Afrikaans onderwerp gekozen. In mijn inleiding geef ik meer inzicht in de motivatie achter deze keuze.

Afbakening van het onderwerp

Een onderwerp als Afrika en de media is een zeer uitgebreid onderwerp. Ik heb dus voor het Darfur-conflict gekozen als voorbeeld voor hoe er over Afrikaanse conflicten wordt bericht. Achteraf gezien had ik misschien een ander conflict moeten kiezen, omdat juist Darfur heel veel aandacht in de media heeft gekregen. Dit wil niet zeggen dat ik spijt heb van mijn keuze, want ook al krijgt een conflict in Afrika zoveel aandacht, er worden toch veel onjuistheden bericht. Dus achteraf zeg ik dat Darfur niet representatief is voor heel Afrika. 

Hoe past het onderwerp in de actualiteit?

Het onderwerp past zeker in de actualiteit. Na de actie ‘Tot zover Darfur’ werd er veel gediscussieerd hoe de media over dit onderwerp hebben bericht. Het conflict zou te weinig aandacht krijgen. Achteraf gezien bleek dit niet te kloppen. Van alle conflicten in Afrika kreeg juist Darfur de meeste aandacht.

Hoe past het onderwerp in de eigen belangstellingssfeer, bijvoorbeeld in samenhang met stage, specialisatie, persoonlijke belangstelling of ambitie voor de toekomst?

Dit onderwerp past op verschillende manieren in mijn eigen belangstellingsfeer. Ik wil oorlogsverslaggever worden, dus ik wilde graag een conflict nemen voor vakonderzoek. Omdat mijn interesse meer in het Midden-Oosten ligt, ben ik toch blij dat ik voor een ‘Afrikaans’ conflict heb gekozen. Zo word mijn wereldbeeld weer wat breder.

Het formuleren van een goede probleemstelling

Ik vond het formuleren van een goede probleemstelling toch best lastig. In mijn hoofd wist ik precies wat ik bedoelde, maar op papier leek het een ingewikkeld verhaal te worden. Ik denk dat ik wel een goede probleemstelling heb geformuleerd maar er bleken andere factoren een grote rol te spelen. 

Het zoeken van geschikte literatuur

Ik had vrij snel door dat ik de boeken Van Ginneken moest hebben voor mijn reflectiewerkstuk. Hij is zeer kritisch naar de media, daarom wilde ik graag zijn boeken in mijn reflectiewerkstuk. Het pamflet van Aart Zeeman heeft mij ook tot nieuwe inzichten gebracht. Ik kwam er achter dat het weinig te maken had met de onwil van journalisten om niet over het conflict te berichten, maar meer met budgetten, geen visums en te lage kijkcijfers bij een item over Afrika.
Het verwerken van de literatuur in het theoretische gedeelte 

Aan het begin had ik allemaal losse stukjes tekst die voor mijn reflectiewerkstuk kon gebruiken. Op gegeven moest ik van al die stukjes toch een samenhangend verhaal maken. Ik dacht dat het mij niet zou lukken, maar ik kon toch alle teksten aan elkaar linken. 

Het zoeken van geschikte interviewkandidaten

Aan het begin van mijn veldonderzoek kwam ik de naam Koert Lindijer als eerste tegen. Ik wilde Lindijer interviewen omdat hij dus een van de eerste journalisten is geweest die over het conflict heeft bericht.

Mijn afstudeerrichting is televisie, dus ik wilde ook iemand interviewen die items heeft gemaakt over Darfur. Ik kwam bij Silvia Brens uit. 

Toen ik hoorde dat Jan Pronk naar de opleiding kwam, wilde ik hem graag interviewen. Voor mij was Pronk het gezicht voor Darfur. Ik wilde hem graag interviewen, omdat hij vaak in het nieuws kwam.

Awatif Osman Ishag wilde ik graag interviewen om bepaalde bevindingen kracht bij te zetten, zoals met de Arabische milities. Ik wilde weten hoe de situatie daar was, om tot eigen inzichten te komen over het conflict en niet alleen wat er in de media is verschenen.

Andre Baaijens wilde ik graag de bevindingen van mijn onderzoek voorleggen. Het Algemeen Dagblad scoorde naar mijn idee redelijk laag. 

Ik had voor mijn reflectiewerkstuk nog heel veel mensen kunnen interviewen. Bijvoorbeeld Aart Zeeman. Ik heb dit niet gedaan, omdat in zijn pamflet zijn visie duidelijk staat beschreven. Het leek mij dubbel op om hem te interviewen. 

Het voorbereiden van de interviews

Ik heb mij voor elk interview ingelezen. Bij de journalisten heb ik hun werk gelezen en gezien. Van de vijf interviews heb ik er twee telefonisch gedaan. Dat zijn Lindijer en Baaijens. Lindijer had ik eerst per mail benaderd. Maar Lindijer wilde dat ik hem telefonisch interviewde. Dus dat heb ik ook gedaan. En dat is tien keer fijner dan het versturen van een vragenformulier. 

Het uitvoeren van andere vormen van veldonderzoek, bijvoorbeeld inhoudsanalyse

Het veldonderzoek was teveel werk om in drie maanden tijd te doen. Eerst wilde ik een paar berichten lezen, maar ik vond toch dat ik dan geen goede oordeel zou kunnen vellen als ik dat zou doen. Ik heb dus alle artikelen tenminste globaal gelezen. Veel artikelen leken op elkaar. Als ik meer tijd had, was ik dieper op de inhoud gegaan en zou ik misschien zelfs andere kranten bij betrekken. 

Het schrijven van de reflectie
Ik had soms veel moeite met het schrijven van de reflectie. Ik ben iemand dat een hoofdstuk vijf keer moet nalezen om vervolgens met een nieuw hoofdstuk te beginnen. Dat heeft soms voor vertraging gezorgd. 

Opmerkingen en aanbevelingen van de begeleidende docent 

Ik heb tijdens tussentijdse gesprekken de adviezen en opmerkingen van de begeleidende docent zoveel mogelijk in mijn reflectiewerkstuk verwerkt. Soms kreeg ik opmerkingen waar ik zelf in de eerste plaats niet aan had gedacht. 

Opmerkingen en aanbevelingen van andere studenten uit de tutorgroep

Niet van toepassing.

Afspraken die gemaakt zijn tijdens het begeleidingsproces

Naar mijn weten geen afspraken.

Wat zijn achteraf gezien, de sterke kanten van het reflectiewerkstuk en waar zitten de zwakke plekken?

De sterke punten van mijn reflectie zit in de conclusies, daar kon ik meer nuanceren en mijn mening goed onderbouwen met de bevindingen. 

De zwakke punten zitten hem in de probleemstelling. Hoe verkoopt de Nederlandse het conflict? Was voor mij een logische vraagstelling, maar ik merkte dat het niet bij iedereen overkwam. Op een gegeven moment wist ik zelf niet meer wat ik bedoelde. Maar ik ben er goed voor gaan zitten. Ik heb alles op een rijtje gezet wat ik er eigenlijk meebedoelde. 

Artikelen
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