Zelfreflectie

Nieuwssites en internetjournalistiek


Hoofdstuk 5: Journalistieke belangen

In de voorgaande hoofdstukken heb ik de theoretische nieuwe journalistieke mogelijkheden van nieuwssites behandeld. Daarnaast heb ik aan de hand van mijn eigen onderzoek bekeken of deze mogelijkheden alleen theoretisch interessant zijn of dat deze ook werkelijk worden toegepast.

In dit hoofdstuk ga ik een stapje verder. Ik ga vier internetjournalisten aan de tand voelen. Wat vinden zij van deze acht mogelijkheden? En tot slot: wat vind ik nu van deze acht mogelijkheden? Moet ik mijn visie op de acht mogelijkheden bijstellen?
Maar voordat ik hierop inga wil ik eerst weten wie de internetjournalist is. Hoe kijken de journalisten bij de krant naar hun collega’s op het net? En bracht de internetjournalistiek nog veranderingen van de journalistieke werkwijze met zich mee?

5.1. De internetjournalist

Allereerst de grote vraag: wie of wat is de internetjournalist? Er zijn hier twee opvattingen over. Opvatting één is dat de internetjournalist iemand is die schrijft over internet in een willekeurig medium. Een andere opvatting is dat een internetjournalist iemand is die schrijft voor een journalistieke titel op het internet, over willekeurige zaken.
 Over die laatste categorie internetjournalisten ga ik het hebben.

Er werd/wordt nogal een neergekeken op internetjournalisten. En dat terwijl de internetjournalist een belangrijke rol in de ontwikkeling van de nieuwssite inneemt. Zij zorgen iedere dag voor het meest actuele nieuws op de site. Het lezerspubliek daarentegen lijkt de internetjournalist wel te waarderen, gezien de grote aantallen unieke bezoekers die via de nieuwssites het laatste nieuws volgen (zie hoofdstuk 4). Maar de traditionele journalist haalde lange tijd zijn neus op voor zijn collega. Dat komt deels omdat de traditionele journalist geen kaas had gegeten van het nieuwe medium. En dat wilde hij ook niet, uit angst dat in de toekomst zijn baan bij de gedrukte media zal verdwijnen. De traditionele journalisten voelden zich eigenlijk bedreigt door het nieuwe medium en de internetjournalist.
 

Communicatiewetenschapper Mark Deuze lijkt niet geschokt te zijn door de lage status die de internetjournalist had verworven. Volgens hem ligt dat aan iets heel anders: “Internetjournalisten kregen lange tijd een lage status bij de krant, want de gedrukte media is tenslotte het primaire product. En zeg nu zelf, internetjournalistiek was tot voor kort niet meer dan berichtjes in elkaar knutselen door dingen van het internet te knippen en te plakken. (..) Nou, voor knippen en plakken hoef je geen journalistiek te studeren.” 
Maar die status is langzaam aan het veranderen. De internetjournalist wordt meer en meer geaccepteerd, omdat hij met eigen content komt en soms zelf video- of audiofragmenten produceert. En de erkenning van de internetjournalistiek door de Nederlandse Vereniging van journalisten (NVJ) in 2000 was een eerste stap in de richting van een volwaardige status.
  

Internetjournalisten zijn innovatieve mensen. Ze moeten wel, want zij moeten de journalistiek binnen dit nieuwe medium vormgeven. Ze moeten nadenken over multimedialiteit, interactiviteit, actualiteit, belangenverstrengeling en hun functie als gatekeeper etc.
 
5.2  Verandering van journalistieke werkwijzen 

5.2.1. Van gatekeeper naar informatiemakelaar

Een van de belangrijkste functies van een traditionele journalist is op te treden als poortwachter. Als gatekeeper bepaalt de journalist welk nieuws belangrijk is en welk nieuws niet. Maar deze traditionele rol lijkt te gaan verdwijnen. Journalisten en redacties van nieuwssites drukken namelijk steeds minder een stempel op de samenstelling van het nieuws. Zoals bij de nieuwssite van De Telegraaf worden de actuele nieuwsonderwerpen, ongeacht het belang, bovenaan de pagina gezet. Ze maken geen onderscheid meer tussen belangrijk en minder belangrijk nieuws. Alles gaat op de grote hoop. Het publiek moet het nieuws zelf ordenen in volgorde van belangrijkheid. Meestal wordt die selectie gemaakt aan de hand van interesses. Dat betekent dat de consument meer als gatekeeper gaat fungeren.
 
Maar het internet maakt de journalist niet brodeloos. Want tenslotte moeten er ook nog artikelen op het internet worden geplaatst. En daar heb je bronnen voor nodig. Daar lijkt het web goed geschikt voor, het ziet er zo eenvoudig en simpel uit. Maar toch hebben journalisten en het publiek moeite met de juiste informatie te vinden op het web. Door veel op het wereldwijde web te zitten kan een journalist in korte tijd leren om uit al die miljoenen documenten de kwalitatief hoogwaardige informatie halen. Wanneer ze die vaardigheden onder de knie hebben, kunnen ze zich opwerpen als informatiemakelaar. Een informatiemakelaar zorgt ervoor dat de grote invloed aan informatie beheersbaar wordt gemaakt voor de consument, door deze informatieselectie bijvoorbeeld op een nieuwssite te zetten. De consument besluit uiteindelijk welke informatie zij relevant achten.
 
5.2.2. Het tegengaan van belangenverstrengelingen

Nieuwssites worden voornamelijk gefinancierd door advertentie-inkomsten. De kans is dus erg groot dat commerciële en redactionele belangen door elkaar gaan lopen. En daarvoor wordt terecht gevreesd. Want wanneer dat gaat gebeuren zal het serieuze karakter van de nieuwssites gevaar lopen. Peter Olsthoorn van Planet.nl: “Nieuws is gratis te vinden op internet. Daar is niet meer tegenop te boksen. (…) Dat is voor de journalistiek een slechte zaak, want dat betekent dat je je afhankelijk gaat maken van reclame.”  En een nieuwsmedium moet juist objectief en onafhankelijk zijn. Voor je het weet wordt de redactie gevraagd een positieve recensie te schrijven over een boek, zodat de weblezer door aan te klikken op de recensie op de website het boek gaat bestellen.
  
Ook communicatiewetenschapper Mark Deuze is faliekant tegen zo’n belangenverstrengeling. “Alleen de journalisten en nieuwssites die het niet snappen laten commerciële en redactionele belangen door elkaar lopen. En daar heb je er weer een probleem bij. Aankomende journalisten zouden op hun opleiding uitleg moeten krijgen over management en de zakelijke kant van het vak. Ze weten er namelijk te weinig van en dat is dom, want als je jezelf niet kan managen of creatief kunt meedenken in het proces, dan word je een pion. En ik kan je vertellen dat er meer reclame- en marketingjongens zijn dan journalisten. Die marketingjongens zullen, als je alles als journalist maar toelaat, altijd aan het langste eind trekken. Neem als voorbeeld de gratis krant DAG. Dat is een typisch geval van een krant die door marketingmensen wordt geleid. Er is daar geen enkele journalist die op de boel heeft gepast. Je moet dus weten hoe je als journalist een nieuwsbedrijf kunt managen. En daar is nog een wereld te winnen.”

5.3 Journalisten en hun visie op de nieuwe mogelijkheden
Ik heb vier journalisten geïnterviewd met betrekking tot deze scriptie. Allereerst heb ik Peter Olsthoorn geïnterviewd; hij heeft meer dan twaalf jaar gewerkt voor Planet.nl. Daarnaast heb ik Laurens Verhagen, hoofdredacteur van Nu.nl geïnterviewd. Hij kan mij alles vertellen over het reilen en zeilen van de nieuwssite. Ik heb ook Jan ’t Hart gesproken, verantwoordelijk voor de nieuwssite van de Volkskrant. En Mark Deuze, communicatiewetenschapper en onderzoeker. Hij heeft al heel wat onderzoeken gedaan naar internetjournalistiek. Aan hen ga ik voorleggen wat zij van de acht mogelijkheden vinden. 
1. Een nieuwssite moet een bekende merknaam hebben.

De Telegraaf en De Volkskrant hadden natuurlijk al het geluk dat zij een bestaande papieren krant achter zich hadden staan, die hun sporen in de media al hadden verdient. Op het goede imago van de offline kranten kon de interneteditie verder borduren. 

Het lijkt me lastig voor onbekende nieuwssite, om zich te moeten bewijzen tussen de grote namen. Maar hoofdredacteur Laurens Verhagen van Nu.nl ziet dat niet zo. Hij is juist blij dat Nu.nl geen traditioneel medium, als bijvoorbeeld een krant, achter zich heeft staan: “Ik zie het als een voordeel, want de lezer heeft op onze site ook niet het idee dat we de linkse of rechtse kant op neigen, wat bij een krant wel zo is. (…) Nee, we proberen neutraal te blijven. Eigenlijk moet Nu.nl gezien worden als teletekst met plaatjes.”

Bij Planet.nl is het iets anders gegaan. Planet was namelijk al een merk voordat er een nieuwssite aan te pas kwam. Planet is namelijk in 1995 begonnen als provider. Hoe is die nieuwssite dan ontstaan? Peter Olsthoorn, meer dan twaalf jaar betrokken is geweest bij Planet.nl: “Planet zag het probleem dat mensen wel het internet opgestuurd werden, maar wat moesten ze daar gaan doen? Dat world wide web was nieuw en ja hoe moesten ze zoeken. Toen heeft Planet besloten een redactie neer te zetten van ‘cybrarians’. Dat zijn mensen die zochten naar leuke dingen op het internet, en die zette ze iedere dag op de site van Planet, zodat mensen daarop konden klikken.” De nieuwsredactie van Planet werd gefinancierd aanvankelijk met inkomsten uit toegang tot internet, want dat bood Planet. 
Daarnaast leeft bijna iedere internetredactie, of dat nu Planet.nl, Nu.nl, Volkskrant.nl of Telegraaf.nl is, van reclame-inkomsten. Toch hebben de onafhankelijke sites als Planet.nl en Nu.nl volgens communicatiewetenschapper Mark Deuze hele andere intenties: “Onafhankelijke nieuwssites hebben een hele andere intentie dan afhankelijke nieuwssites. Want onafhankelijke nieuwssites zijn voornamelijk commercieel. Ze hebben een hele andere bedoeling met het brengen van het nieuws. Zij willen namelijk de lezer het laatste nieuws brengen en de best bekeken site worden, omdat ze zo meer advertentie-inkomsten hebben.” 

2. Een nieuwssite moet inspelen op de wensen van de doelgroep.

Jan ’t Hart van De Volkskrant doet onderzoeken naar de behoeften van de lezers. Soms test hij zelfs de online Volkskrant op scholen om te zien of het bij de jongeren aanslaat. “Ik ben op scholen geweest om te vragen wie de Volkskrant leest. Nou van de 1500 waren dat er geloof ik 25. En van die 25 koopt er maar één hem zelf. Maar ik heb die webspecial aan die jongeren laten zien en dat vonden ze prachtig. Alle 1500. Kijk de jongere doelgroepen willen niet meer automatisch een papieren krant kopen. We proberen ze daarom dus op een andere manier, online, te dienen.” Volgens ’T Hart moet de website aan enkele eisen voldoen: ‘ze moeten kwaliteit bieden, boven het gemiddelde uitstijgen en voldoen aan de modernste maatstaven’. 

De redactie van Nu.nl kijkt naar het aantal pageviewers van een artikel. Aan de hand daarvan ziet de redactie aan wat voor soort onderwerpen het meeste behoefte is. Verhagen: “Daar kan je in het vervolg rekening mee houden. (…) We proberen het publiek te dienen met onderwerpen die leven onder de mensen. Zo willen mensen het belangrijke nieuws lezen, maar ze willen ook wel eens leuk of opvallend nieuws tot zich nemen.”
3. Een nieuwssite moet multimediaal zijn.

Multimedialiteit is voor iedere nieuwssite een must. Zo zoekt De Volkskrant naar de modernste snufjes om het nieuws over te dragen: “Je moet blijven zoeken naar nieuwe manieren om het nieuws te presenteren en het nieuws over te dragen. Je kunt een verhaal vertellen in graphics, je kunt een verhaal vertellen door middel van een fotoreportage. En onder de fotoreportages kun je weer audio zetten en op die manier het verhaal vertellen. Er zijn dus legio aan mogelijkheden. Je kunt eigenlijk door de techniek wel op heel veel manieren een journalistiek verhaal vertellen. En dat zijn we nu aan het leren.”

Deuze sluit zich hierbij aan. “De jongere generatie wil meer hun eigen ding doen en dat doen ze online. Ze gaan niet meer zoals vroeger als ze uit school kwamen voor de tv zitten of een boek lezen. Ze duiken regelrecht het internet op en besteden ook bijna al hun vrije tijd op het web. Als krant of nieuwssite moet je die ontwikkeling zien, accepteren en op die ontwikkeling inspelen.”
4. Hyperteksten maken archivering en dossiervorming mogelijk.

Olsthoorn was voorstander van hyperlinken in de tekst. Hier is volgens Olsthoorn op de Planet-redactie regelmatig over gediscussieerd. “Een tijd lang moesten hyperlinks weer ineens onder het artikel staan. En toen mocht het ineens weer in het artikel.” Wel was de Planet-redactie voor zoveel mogelijk hyperlinken: “We hebben in feite het volgende besloten op de redactie: hoe beter je hyperlinkt, des te vaker zullen ze och weer bij jou terugkomen. Want jij biedt ze de beste verwijzingen. Wij zagen dat als onze kracht.”

Nu.nl is geen voorstander van het overdadig hyperlinken. “De hyperlinks in de tekst verwijzen soms wel naar bronnen of achtergrondinformatie. Maar ook hier willen we zuinig mee zijn, de internetter is namelijk zo afgeleid.”

5. Informatie kan gepersonaliseerd aangeboden worden.

Hierover hebben geen van de journalisten zich uitgelaten. Zij bieden tevens geen gepersonaliseerde site aan. Nu.nl, Volkskrant.nl en Telegraaf.nl hebben wel forums waarop de lezer zich kan uiten met betrekking tot het nieuws. Alles wat de lezer bezighoudt kan geplaatst worden op die forums. Zo kunnen de lezers onderling discussiëren. 
6. Een nieuwssite moet interactief zijn.

Volgens Mark Deuze is interactie niet weg te denken van de nieuwssites: “Je moet origineel zijn en ertussenuit springen. De concurrentie ligt op de loer en is maar één klik verwijderd. Neem nu als voorbeeld De Volkskrant. Zij proberen klanten te strikken door met een sociaal netwerk op de proppen te komen; de Volkslog. Een community waar de lezer zijn mening kan geven, kan discussiëren etc. Of De Telegraaf. Zij gaan relaties aan met andere bedrijven, zoals met gamebedrijven of Camjo voor videofragmenten. De interactiviteit daarnaast een sterk punt, voor zowel lokale als landelijke nieuwssites. Nieuwssites moeten mensen bezighouden en anders zijn dan de concurrent. Daarnaast moet een nieuwssite denken aan het publiek en daarin investeren. Je moet weten hoe je je site uit moet bouwen. Je moet nadenken over marketingstrategieën. Hoe het publiek te bekoren. Anders kan je net zo goed lid worden van ANP-nieuwsfeed. Hier moet je als nieuwssite continu over nadenken. Dat gaat niet zonder slag of stoot, dat weet ik wel. Maar je moet blijven experimenteren.”

7. Een nieuwssite kent geen beperkingen in ruimte en tijd.

Verhagen van Nu.nl: “Eigenlijk gaat alles meteen online. We willen als eerste met het nieuws komen. De site wordt tussen zes uur in de ochtend en twaalf uur ’s nachts zeker ververst. Wanneer een bericht een update krijgt, gaat deze meteen online, eveneens wanneer er nieuw nieuws is. Alles gaat dus sneller dan bij een krant of een gedrukt medium. Daar moet alles nog gecheckt worden door de eindredactie.”
Ook De Volkskrant wil de snelste en de beste zijn, al gaat dat niet altijd. “De Volkskrant moet een hele rijke, brede site zijn. Het moet actueel zijn. ’T Hart: We willen de snelste en de beste zijn. Maar we willen het belangrijkere nieuws zelf schrijven. Hier doen we natuurlijk iets langer over dan het ANP. Dan maar iets minder snel, maar wel betrouwbaar.” 
8. Nieuwssites hoeven geen hoogstandjes te zijn betreft vormgeving

Mark Deuze: “Van alle nieuwssites vind ik de site van De Volkskrant erg interessant. Ze zijn erg innovatief. Ik wil niet zeggen dat dat de beste nieuwssite is, maar ik heb er wel waardering voor dat ze zoveel experimenteren. Eigenlijk zetten ze nieuwe dingen uit voor de lezer en dat tegen de financiële wind in. Ze hebben namelijk veel video’s, toepassingen, weblogs etc. Daarnaast zijn ze ook nog eens experimenteel betreft het format van de website. Ja, je moet het zien als een statige krant met een internetredactie die innovatief tekeer gaat.”
Nu.nl is niet voor rigoureuze veranderingen. “Nu.nl heeft weinig ingrijpende veranderingen ondergaan. En dat is ook onze kracht. We hebben nooit de site in één keer heel drastisch aangepast, we deden alles stapje voor stapje”, vindt Verhagen.

5.4 Conclusie
Zoals ik al vermoedde worden nieuwssites voornamelijk gefinancierd door advertentie-inkomsten. Maar ik heb niet stilgestaan bij eventuele belangenverstrengelingen. Ik vind dat dat niet zou mogen. Zeker een nieuwssite moet objectief en onafhankelijk nieuws bieden. Ik vrees dat op den duur de adverteerders een grotere vinger in de pap krijgen dan de journalisten. De nieuwssites zijn afhankelijk van de reclame-inkomsten. Op den duur kunnen adverteerders gaan eisen iets over hun product te schrijven. Weigert de journalist, dan kan de adverteerder de stekker eruit trekken. Bij de gedrukte media gaat het ook al deels zo. Voetbal tijdschrift Voetbal International heeft ook te maken met belangenverstrengelingen. Hoofdsponsor Nike eist bijvoorbeeld dat bij een interview met een bekende voetballer hun advertentie komt te staan. Zo niet, dan gaat het hele interview niet door. Ik vrees dat dat ook de toekomst van vele nieuwssites gaat worden.
Daarnaast zitten de meeste nieuwssites nog in de experimentele fase. Lange tijd hebben zij zich vastgehouden aan de manier waarop traditionele media het nieuws presenteert. Nieuwssites leken een regelrechte kopie van de gedrukte krant. Er waren tot voor kort amper video-items op de site te vinden. Dat had ook deels te maken met de technologie. Veel computers konden de hoge systeemeisen om een video te draaien niet aan. Daar komt langzaam verandering in. Persoonlijk vind ik de site van Nu.nl het beste uit de bus komen. De site is simpel opgebouwd en je bent meteen op de hoogte van al het nieuws. 

De Volkskrant daarentegen is het meest vernieuwend. Zij proberen voor te lopen op de technologieën en experimenteren met nieuwe manieren om een verhaal te vertellen. Natuurlijk kan dat niet altijd goed uitpakken, maar ik heb er wel veel bewondering voor.

Wat me ook opgevallen is, is dat iedere nieuwssite weer op een andere manier in probeert te spelen op de wensen van de doelgroep. Zij proberen allemaal uit te blinken en onderscheidend te zijn. De ene nieuwssite maakt gebruik van archivering en dossiers door middel van veel hyperlinks, de andere nieuwssite heeft weer goede resultaten door het voorzichtig aan te pakken. Persoonlijk ben ik het betreft hyperlinken met Olsthoorn eens. Hoe meer je hyperlinkt, des te completer het artikel. Lezers kunnen zelf bepalen of ze meer van het artikel willen weten of niet. De lezer zal denk ik vaker terugkomen.
Wat ik raar vind is dat er nog weinig geëxperimenteerd wordt met audiofragmenten. Die zijn toch heel gemakkelijk te krijgen? Je kunt bijvoorbeeld tijdens een interview een recorder laten lopen. Belangrijke citaten kun je zo op de nieuwssite zetten. Daarnaast zijn audiofragmenten gemakkelijker op de computer af te draaien dan video’s. Daarnaast vragen audiobestanden niet veel van de computer. En bijkomend voordeel is dat je tijdens het luisteren nog andere dingen kunt doen. Ik snap dus niet waarom nieuwssites in de tijd dat video technisch nog niet mogelijk was geen audio heeft gebruikt.
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