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Opvoedingsdoelen

In deze pedagogische werkplannen van de locatie Kastanjehof wordt beschreven hoe de Kastanjehof vorm geeft aan de vier door de wet gestelde opvoedingsdoelen. Wat houden deze opvoedingsdoelen precies in?

De opvoedingsdoelen zijn beschreven door MarianneRiksen-Walraven. Zij gaat ervan uit dat de basisdoelen voor het opvoeden van jonge kinderen in de kinderopvang in principe dezelfde zijn als in het gezin, maar dat de kinderopvang andere – en vaak ook meer- middelen ter beschikking heeft om die doelen te realiseren. 

De opvoedingsdoelen zijn geformuleerd aan de hand van de vraag wat kinderen in de eerste levensjaren nodig hebben voor hun welzijn en ontwikkeling met het oog op hun latere functioneren. Naar aanleiding van resultaten van wetenschappelijk onderzoek waarin de ontwikkeling van kinderen jarenlang is gevolgd en in verband gebracht met hun functioneren en welbevinden, zijn heel wat aanwijzingen af te leiden over datgene wat bevorderlijk is voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen. Riksen-Walraven heeft deze gegevens geordend in een viertal groepen van ervaringen die belangrijk zijn voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen in de eerste levensjaren. Deze vier groepen ervaringen zouden aan elk kind geboden moeten worden, niet alleen binnen de context van het gezin, maar ook in de kinderopvang als complementaire opvoedingssituatie. 

Als vier pedagogische basisdoelen van de opvoeding van kinderen in gezin en kinderopvang beschouwt zij het aanbieden aan kinderen van: 

1. Veiligheid: een veilige basis, een ‘thuis’ waar kinderen zich kunnen ontspannen en zichzelf kunnen zijn

Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang. Riksen –Walraven vindt dat deze het zwaarst zou moeten wegen bij de beoordeling van de pedagogische kwaliteit. In de gezinspedagogiek is veiligheid synoniem met een veilige gehechtheidsrelatie met de primaire opvoeder. Riksen- Walraven gebruikt de term veiligheid meer algemeen: er zijn meer factoren die kunnen bijdragen aan het ontwikkelen van een gevoel van veiligheid dan alleen de kwaliteit van de omgang met volwassen opvoeders. Zij vindt het bieden van veiligheid van primair belang, niet alleen omdat het bijdraagt aan het welbevinden van de kinderen nu, maar ook omdat een onveilig klimaat het realiseren van de andere pedagogische doelstellingen in de weg staat.

2. Gelegenheid tot het ontwikkelen van ‘persoonlijke competentie’
Hiermee wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit die kinderen in staat stellen om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderde omstandigheden.

3. Gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competentie

Dit begrip omvat een heel scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals het zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid. In principe kan de kinderopvang, is de mening van Riksen-Walraven, door de opvang in groepen, kinderen unieke extra ontwikkelingsmogelijkheden bieden waarin veel gezinnen niet kunnen voorzien.

4. Waarden en normen, ‘cultuur’ 

Kinderen moeten de kans krijgen zich de waarden en normen, de cultuur eigen te maken van de samenleving waarvan zij deel uitmaken. Door ontwikkelingspsychologisch onderzoek zijn er al veel factoren bekend die de socialisatie van kinderen binnen de context van het gezin bevorderen. Diezelfde factoren spelen volgens Riksen-Walraven ook een rol bij het socialisatieproces binnen de context van het kindercentrum. Maar de groepssetting biedt ook andere mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. Het kindercentrum is een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en met de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. 

De beschrijving van de opvoedingsdoelen in de praktijk zijn tot stand gekomen in samenwerking met de locatiemanager en leidsters van de locatie Kastanjehof. 

Ik hoop dat de werkplannen in de praktijk mogen bijdragen tot meer inzicht in het eigen pedagogisch handelen en een goed verlopend pedagogische proces in het algemeen. 

Mieke van Nunen, vierdejaars stagiaire Pedagogiek

Mei 2007 

Veiligheid en Geborgenheid

Met dit opvoedingsdoel wordt bedoeld dat het kind een gevoel van emotionele veiligheid wordt geboden. Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang.

Hoe er binnen de Kastanjehof wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die de Kastanjehof hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Veligheid en geborgenheid en leidster kind-interactie

Hoe werkt de leidster aan het kunnen bieden van emotionele veiligheid voor het kind?
Informatieverzameling

De groepsleiding gebruiken verschillende manieren om informatie te verzamelen over kind en ouders.

Eerst vindt er een intake plaats. Dit intakegesprek vindt plaats tussen de ouders en het aanspreekpunt van de groep. Er wordt iets verteld over MIK, over de Kastanjehof, het (pedagogisch) beleid.

Daarna vindt de daadwerkelijke kennismaking plaats; dit wil zeggen dat de ouders en het kind worden rondgeleid in de groep door een van de groepsleidsters. Er wordt kennisgemaakt met de ruimte en de regels binnen de groep. Het kind komt soms even meespelen, of meedoen tijdens een tafelmoment. Tijdens deze kennismaking wordt ook algemene kindinformatie uitgewerkt. Deze komt terecht het kinddossier 

In deze klappers wordt alle informatie van het kind verzameld. Het gaat dan om gegevens als adresgegevens, bijzonderheden, medicijnformulieren, vaccinatie, zindelijkheid, observaties. De informatie krijgen ouders mee naar huis als ze dit willen, op het moment dat het kind definitief afscheid neemt van de groep, en anders wordt de informatie vernietigd. De gegevens worden niet doorgestuurd naar de basisschool. Het WA formulier (het formulier welbevinden) wordt bewaard tot een jaar na het afscheid. Dit formulier wordt gebruikt om het algemene welbevinden van de kinderen te meten. Daarna wordt het vernietigd. 

Verder wordt er informatie overgedragen tijdens de dagelijkse breng-en haalmomenten.
‘s Morgens als de kinderen gebracht worden, wordt er aan de ouders gevraagd of er bijzonderheden zijn. Aan het eind van de dag wordt er met de ouders geëvalueerd hoe het met het kind is gegaan en wordt er verteld over gebeurtenissen in de groep. De leidsters geven concrete voorbeelden over wat er gebeurd is met het kind; wat is er gedaan en bij welke activiteit was het kind betrokken. Welke ontwikkeling is er gestimuleerd en welke kindbeelden zijn aangesproken. 

Deze gebeurtenissen worden soms ook opgeschreven in zogenaamde schriftjes. Deze schriftjes zijn voor kinderen tot 1 jaar. Sommige kinderen hebben deze schriftjes, waarin specifieke informatie komt over hoe het kind de dag beleefd heeft en wat er is gedaan. De keuze is aan de ouders of zij willen of voor hun kind zo’n schriftje wordt bijgehouden. Bij de peuters worden werkjes opgehangen die die dag zijn gemaakt. Op die manier wordt voor de ouders ook gevisualiseerd waar hun kind die dag mee bezig is geweest. 

De ouders kunnen ook op de dagrapportages zien welke bijzonderheden er zijn met betrekking tot hun kind en welke activiteiten er zijn gedaan.

Collegiale overdracht vindt ook dagelijks plaats. Tijdens wisseling van leidsters wordt kort verteld wat er is gebeurd. Ook in het logboek staan vaker verwijzingen naar het kinddossier bij bijzonderheden: bijv. Sam slaapt niet meer ’s middags. Dit logboek gebruiken de leidsters om onderling kindinformatie uit te wisselen.

Kindbesprekingen vinden plaats in de zogenaamde kind-units. Deze vinden plaats eens in de zes weken. Kinderen van de eigen groep worden hierin besproken. In principe worden alle kinderen besproken, maar kinderen met bijzonderheden krijgen extra aandacht. 

Er wordt nog gebruik gemaakt van een ander informatieverzamelingsysteem, namelijk de zogenaamde ‘strookjes’. Deze strookjes met bijzonderheden van kinderen, zoals deze zijn besproken in het kennismakingsgesprek  met de ouders, hangen op. Hierop staat geen privacygevoelige informatie, het gaat om informatie als bedtijden, eten en drinken.

Opbouwen van relatie/geborgenheid en responsiviteit leidsters

De leiding gebruikt verschillende manieren om een relatie op te bouwen met een kind. Dit begint al op de eerste dag. De ouders en het kind worden verwelkomd en de leidsters stellen zich voor. 

Een kind blijft de eerste keer meestal niet meteen een hele dag. Na de intake en het kennismakingsgesprek komt het kind een paar keer een paar uur oefenen. De leidsters gaan naar het kind toe en nodigen het uit tot spelen door het kind te wijzen op de mogelijkheden. Ze luisteren goed naar het kind, wat wil het kind zelf. Het kind krijgt ook de ruimte om zich te oriënteren. Het kind wordt even geobserveerd, wil het aandacht, spelen, of even rondkijken.

Het kind wordt vertrouwen gegeven doordat de leidsters over dingen praten op het niveau van het kind. Als een kind zich bijvoorbeeld pijn heeft gedaan moet het openheid en vertrouwen voelen om uit zichzelf naar je toe te komen.

Hoe de leiding een relatie opbouwt met een kind uit hun stamgroep hangt ook af van de leeftijd van het kind. Op de babygroep worden kinderen vaak vanaf jonge leeftijd gebracht, met drie of vier maanden. Bij jonge baby’s bouwen de leidsters een relatie op door vooral veel lichamelijk contact en door rustig te praten.

Oudere baby’s worden door de groep geleid en voorgesteld aan de andere kinderen. De leidsters bieden speelgoed aan. Daarnaast mogen de kinderen dingen van thuis meenemen, die hen troost bieden, zoals bijvoorbeeld een knuffel. Hierbij gebruiken ze tips van ouders over wat een kind fijn vindt om te doen.

Aan de ouders wordt gevraagd hoe het thuis is gegaan wanneer het kind gebracht wordt. De leidsters koppelen dit terug aan het kind door dingen van thuis te benoemen. 

Er wordt de kinderen zoveel mogelijk structuur aangeboden, om zo rust en vertrouwen te creëren. 

De leiding probeert de kinderen zich prettig te laten voelen in de groep door bijvoorbeeld het opzetten van muziek. Ook gebeurt dit door middel van het speelgoed dat wordt aangeboden, en het creëren van sfeer door hoekjes in de ruimte en licht. 

Plezier wordt er gemaakt met de kinderen op allerlei manieren. Er worden liedjes met ze gezongen, gedanst, muziek gespeeld, geravot, boekjes gelezen, gekieteld en gek gedaan. 

In het geval van een kind dat zich niet prettig/veilig voelt, proberen de leidsters het kind er toch bij te betrekken door te vragen wat er aan de hand is. Eventueel bieden ze een oplossing aan. Je kunt er ook achter komen door het stellen van een vraag of een kind op dat momtent even behoefte heeft aan aandacht of juist niet. De leidsters kennen de kinderen en weten welke methode bij welk kind werkt.Positief gedrag van het kind wordt benadrukt.

Op sommige momenten zie je juist duidelijk dat een kind zich wel prettig voelt. Het kind staalt, lacht, doet mee met alles, is enthousiast, komt met initiatieven, speelt met andere kinderen, vertelt verhalen aan de leidsters, gaat op ontdekking in de ruimte, komt naar de leiding en de andere kinderen toe. Kinderen kunnen soms ook rustig zitten en aan hun houding of uitstraling kun je zien dat ze zich prettig voelen. 

Een kind dat zich wel prettig voelt krijgt van de leiding even veel aandacht als een kind dat zich niet prettig voelt. 

De leiding gebruikt verschillende middelen om te vertalen/verwoorden wat een kind voelt.

· Benoemen wat je ziet of doet. Je ziet dat het kind verdrietig is, en speelt hierop in door dit aan te geven aan het kind. Als leidster leg je duidelijk uit wat je doet, bijvoorbeeld tijdens verschoningsmomenten, of waarom je iets doet. Wanneer het kind bijvoorbeeld een vieze luier heeft, zal het toch verschoond moeten worden, ook al wil hij dit niet. Hier speel je op in door uit te leggen waarom het moet gebeuren, en wat je doet. 

Het kind wordt er door te benoemen wat je ziet ook alert op gemaakt wanneer het kwaad wordt of verdrietig. 

· Ontladen en inspelen op emoties. Inspelen op emoties kan bijvoorbeeld door het voorlezen van een boekje. Als er bijvoorbeeld een kind is met een zusje dat naar het ziekenhuis moet, dan lees je hier een boekje over en vertel je er wat over en laat je het kind wat vertellen.

Vaak geven kinderen ook zelf hints naar de leidsters. Kinderen beginnen dan uit zichzelf over iets waar ze mee zitten, en hier gaan de leidsters dan op door. Expressiemanieren zijn dan bijvoorbeeld het kind iets laten tekenen, of iets vertellen. Ook krijgt het kind de mogelijkheid zich door middel van vrij spel te uiten. Door het spelen kunnen de kinderen beter met hun angsten of onveilige gevoelens omgaan. 

  De leidsters nemen de tijd en de ruimte om in te spelen op het individuele kind. 

Het kind krijgt de mogelijkheid zich te ontladen door het soms even rust te geven wanneer het hierom in- en/of expliciet vraagt. Het kind mag bijvoorbeeld even boos zijn. Je kunt wel aangeven wat de invloed is van het gedrag van het kind op leidsters en andere kinderen. 

De kinderen krijgen door het opendeurenbeleid de kans kinderen uit een andere groep te ontmoeten en hiermee te spelen. Dit vindt plaats op het begin en einde van de dag, wanneer de groepen nog klein zijn. Ook op andere momenten wanneer de groepen klein zijn, bijvoorbeeld in het geval veel kinderen in bed liggen, dan worden de groepen samengevoegd. Wanneer er in de eigen groep activiteiten worden gedaan krijgen de kinderen uit de andere groep soms de mogelijkheid mee te doen.

Op sommige momenten wordt er bewust voor gekozen dat kinderen met kinderen uit de eigen stamgroep spelen: dit is veilig terrein en het bevordert de contacten tussen de kinderen onderling. 

Aanwezigheid vaste en vertrouwde leiding en verhoudingen

De leidsters hebben vaste dagen en tijden dat ze op de opvang zijn. Er is dan ook altijd minstens een bekende leidster van de unit aanwezig: een vast gezicht voor de kinderen. Dit is heel belangrijk in het opbouwen van de vertrouwensband met het kind. Het kind weet dan waar het aan toe is, en kan in een vreemde of voor hem onveilige situatie zijn toevlucht zoeken bij deze bekende, vaste leidster.

Wanneer er een nieuwe leidster in de groep komt wordt deze voorgesteld. Van tevoren wordt er aan de kinderen verteld wie er komt, hoe deze persoon heet en wat deze komt doen. Aan vervangsters wordt gevraagd eerst even kennis te maken met het kind voordat zij het kind verschoont of naar bed brengt, omdat voor deze activiteiten eerst een vertrouwensband met het kind moet zijn opgebouwd. Geeft een kind aan dit niet te willen, dan wordt dit gerespecteerd.

In de peutergroep wordt uitgegaan van 1 leidster op een groep van 7 kinderen. Op de babygroep wordt uitgegaan van 1 leidster op 5 kinderen.  Stagiaires en groepshulpen worden niet meegerekend, zij zijn boventallig. 

Er zijn geen mannelijke leiders op de groepen.

De gemiddelde leeftijd van de leidsters is ongeveer midden 30. De jongste leidster is 24, de oudste leidster 55 jaar. 

Kindbeeld

Het kindbeeld van MIK komt terug in de manieren waarop de leidsters met het kind omgaan.  

Op de volgende manieren geven de leidsters concreet inhoud aan de visie van MIK op het kind. 

Het kind is uniek

Ieder kind wordt behandeld naar zijn eigen kunnen en kennen. De kinderen worden wel gestimuleerd, maar niet geforceerd. Dit komt bijvoorbeeld tot uitdrukking in allerlei activiteiten.

Het ene kind knutselt of tekent niet graag en geeft zelf aan wanneer het genoeg is geweest. De leidsters moedigen het kind wel aan, en stimuleren het, maar gaan het niet dwingen. Het ene kind heeft dan bijvoorbeeld een vol afscheidsboek met zelfgemaakte tekeningen omdat hij graag kleurt en het andere kind niet. Dit wordt ook aangegeven aan de ouders. 

Het kind is sociaal

De leidsters stimuleren het dat de kinderen elkaar helpen.

De leidsters bemiddelen bij conflicten, of houden het in de gaten en laten de kinderen het zelf oplossen. De leidsters benoemen hulpvaardig en pro-sociaal gedrag en prijzen de kinderen hiervoor (wat fijn dat je me helpt of een ander kind helpt). Dit komt ook tot uitdrukking tijdens eetmomenten bijvoorbeeld het fruithapje. De kinderen moeten een stukje fruit pakken en het bordje doorschuiven naar het kind ernaast. De kinderen leren zo delen en worden aangemoedigd in pro-sociaal gedrag. 

Activiteiten worden zoveel mogelijk samen gedaan wanneer mogelijk. Bijvoorbeeld samen afwassen, (kring)spelletjes, kletsen aan tafel. Bij spelletjes wordt iedereen er bij betrokken, ook de kinderen die erbuiten staan.

Wanneer er kinderen van de babygroep naar de peuters komen, willen de peuters graag helpen met luiers verschonen, of optillen. Hierin worden ze door de leidsters dan afgeremd, waneer zij inschatten dat dit veiliger is. 

Jonge baby’s laten de leidsters contact maken met elkaar door ze bijvoorbeeld bij elkaar te zetten en met de voetjes contact te laten maken. 

Competent
Het uitgangspunt dat kinderen competent zijn komt terug in de gedachte dat een kind zich iets eigen kan maken als het de kans krijgt fouten te maken. Het kind krijgt dan ook de mogelijkheid veel zelf te doen, afhankelijk van de leeftijd. Zelf een beker inschenken, mee laten helpen met de afwas als het kind hier om vraag.. 

Er wordt niet altijd ingegrepen als kinderen een onenigheid hebben. Laat ze maar eens ontdekken hoe ver ze kunnen gaan. Ze leren van het oplossen van conflicten. De leidsters grijpen alleen in wanneer een kind echt pijn heeft, verdrietig is, of echt kwaad wordt. Ook wanneer meerdere kinderen tegen een kind tekeergaan wordt ingegrepen. 

Wanneer een kind een ander kind pest of bewust uitdaagt wordt ook ingegrepen.

Jonge baby’s worden ook gestimuleerd door het speelgoed op afstand te zetten zodat het hier zelf naar kan grijpen.

Leergierig
Kinderen zijn leergierig. Hierop wordt ingespeeld door de kinderen soms apart, en soms in een groep uit te dagen door middel van het aanbieden van nieuw en uitdagend spelmateriaal. Een kind dat bijvoorbeeld altijd wil puzzelen, bied je eens iets anders aan. Je bouwt het moeilijkheidsniveau op van de dingen die je aanbied.

Ook laten de leidsters bijvoorbeeld bewust vaak hetzelfde liedje horen, zodat de kinderen het liedje beginnen te herkennen en de woordjes of gebaren beginnen te leren.

Het gaat ook om de manieren waarop je materiaal aanbiedt: verven kan met de vingers, of met een kwast, op papier of op het raam, met handen en voeten. Kinderen ontdekken zo de verschillende materialen en de verschillende mogelijkheden en worden uitgedaagd te ontdekken.

Bij knutselactiviteiten gaat het om het proces - namelijk een ontwikkelingsgebied wordt gestimuleerd, het kindbeeld leergierig wordt aangesproken - en niet om het resultaat. Het kind wordt altijd geprezen om wat het gemaakt heeft.

Kinderen krijgen de kans om zelf op onderzoek uit te gaan, ze worden hierin niet geremd. Bijvoorbeeld door te kijken hoe een ander kindje plast, stoffen voelen van de kleding van leidster enz. 

Doktertje spelen wordt tot een bepaalde hoogte toegelaten. Wanneer een kind het niet meer prettig vindt dan wordt er gestopt. Er zijn regels en de leidsters zijn altijd (op de achtergrond) aanwezig.

Zelfstandig

Het kind krijgt zoveel mogelijk de mogelijkheid iets zelf te proberen. Wanneer een kind vraagt of je wil helpen, zal de leidsters het kind aanmoedigen het eerst zelf te proberen. Tegelijkertijd zijn ze wel op de achtergrond aanwezig. 

Soms doet een leidster expres iets verkeerd bijv. een puzzelstukje op de verkeerde plaats leggen, om het kind uit te dagen in zelfstandigheid. 

Kinderen worden aangemoedigd en beloond, en door middel van complimentjes wordt de zelfstandigheid bevorderd. De leidsters benoemen wat het kind goed doet. Wanneer de kinderen zelf iets hebben opgeruimd krijgen ze soms een opruimsticker.

Tijdens verschoningsmomenten laten de leidsters de kinderen die dit kunnen het trapje voor het verschonen zelf opklimmen (eventueel met wat hulp). 

Communicatie

In de groep is de voertaal Nederlands. Wanneer er gesproken wordt tegen de kinderen in het algemeen (bijvoorbeeld bij voorlezen of tafelmomenten) gebeurt dit in het Nederlands. Verder wordt er gekeken naar wat een kind zelf spreekt. Individueel wordt hier dan op ingespeeld. Met een Frans kind wordt bijvoorbeeld een paar woordjes Frans gesproken. Wanneer een kind dialect praat, praten de leidsters dialect terug.

Bij het praten met de kinderen letten de leidsters op de woorden die ze gebruiken. Ze gebruiken niet te moeilijke woorden. Ze letten op hoe ze iets zeggen, hun intonatie. Ze gebruiken geen scheldwoorden Bij oudere kinderen gebruiken de leidsters al wat moeilijke woorden, bij jongere kinderen korte en duidelijke zinnen. Er wordt ook veel gebruik gemaakt van non-verbale communicatie, bijvoorbeeld gebaren, kind oppakken, boos kijken enz. 

De leiding stimuleert de jonge baby’s in hun taalontwikkeling door geluidjes na te doen, te reageren op klanken van baby en het napraten van de baby. 

De oudere kinderen worden gestimuleerd in hun taalontwikkeling door het lezen van boekjes en hierin woordjes aan te wijzen. Wanneer een kind een woord verkeerd uitspreekt dan wordt het goede woord herhaald. Bijvoorbeeld als het kind zegt: Ik wil peentje, zal de leidster zeggen: O, wil jij de speen? Ook benoemen de leidsters wat ze zien, tijdens bijvoorbeeld het maken van puzzels of in de ruimte.

Veiligheid en geborgenheid en de fysieke ruimte

Hoe biedt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt aangeboden bij tot het creëren van emotionele veiligheid?

De Kastanjehof is opgedeeld in vier aparte hoofdruimtes, te weten twee aparte ruimtes voor de peutergroep, en twee aparte ruimtes voor de babygroep. Daarnaast zijn er nog drie buitenruimtes, bestaande uit een tuin voor de baby’s, het dakterras voor de peuters en een speelplaats. De babyruimtes zijn van elkaar afgescheiden d.m.v. een deur. De ruimtes voor de peuters zijn van elkaar afgescheiden d.m.v. twee hekjes. 

In de peutergroep is ervoor gekozen de beide ruimtes, zoals bovenaan beschreven, een apart doel te geven. In de ene ruimte overheerst het creatieve materiaal, het bouw-en constructiemateriaal en staat een klimrek.

In de andere ruimte is er gekozen voor materiaal waarbij de nadruk ligt op fantasiespel en ontwikkeling. Hier liggen de verkleedspullen- en toebehoren, en staan de verhalenboekjes en puzzels en dergelijke. 

In de babygroep zijn de ruimtes meer identiek qua materiaal, maar verschillend ingedeeld. 

De indeling van de ruimtes wordt een aantal keer per jaar veranderd. De leiding wil de kinderen hierdoor meer uitdaging bieden, doordat er dan steeds wat nieuws valt te ontdekken.

In de ruimtes overheersen veel neutrale, rustige kleuren. Hiervoor is gekozen om een bepaalde rust te creëren. 

De ruimtes zijn zoveel mogelijk opgedeeld in hoeken. Er is bijvoorbeeld een kussenhoek, poppenhoek of bouwhoek. Deze hoeken geven de kinderen de mogelijkheid zich even terug te trekken, zonder dat de leiding hen uit het oog kan verliezen. Deze hoeken zijn dus geschikt voor rustig spel, echter, de kinderen kunnen hier ook actief bezig zijn. Er zijn binnen de ruimtes mogelijkheden voor de kinderen om ook actief te kunnen spelen. Veelal is de ruimte binnen echter ontoereikend door het ruimtegebrek en moet er soms geïmproviseerd worden. Om de kinderen de mogelijkheid te geven ook actief bezig te kunnen zijn gaan de leidsters daarom regelmatig met ze naar buiten. Buiten is er voor de kinderen de mogelijkheid om bijvoorbeeld te fietsen, van de glijbaan af te gaan, in de zandbak te spelen of rond te rennen, uiteraard onder toezicht.

De veiligheid van de kinderen wordt gewaarborgd doordat de leidsters hen altijd kunnen zien en de kinderen de leidsters in elk geval kunnen horen. Er zijn altijd leidsters in buurt die (voor het kind soms ongemerkt) op het kind letten. 

Bij de keuze van de materialen is vooral het duurzame aspect van belang voor de leiding. De materialen moeten stevig zijn en lang meegaan. Daarnaast kiezen de leidsters voor materialen waarbij kinderen zoveel mogelijk hun fantasie kunnen gebruiken en waar ze dus actief mee aan de slag kunnen.

De plaatsen voor vaste activiteiten zijn met name de slaapruimte en de box in de babygroep (hier wordt in gespeeld en geslapen) en de tafel. De tafel dient om aan gegeten te worden en om activiteiten (meestal onder begeleiding) te doen, als puzzelen, verven enz. De kinderen weten waar deze plaatsen in de ruimte voor dienen.

De overige ruimtes hebben geen vast doel. De kinderen en de leidsters kunnen hier mee experimenteren en improviseren. Op de mat mag bijvoorbeeld gerold worden, maar ook in een boekje gekeken worden. De kinderen worden hierin vrij gelaten.

De veiligheid van het kind wordt in de ruimtes ook gewaarborgd door andere, meer praktische zaken. 

Op alle deuren zijn bijvoorbeeld deurstrips aanwezig, om te voorkomen dat een kind er bijvoorbeeld met een vinger tussen zou komen. Spullen waar de kinderen niet bij mogen komen in verband met hun veiligheid, zoals schoonmaakmiddelen of materiaal dat alleen onder toezicht kan worden gebruikt, zitten in afgesloten kasten of zo hoog dat de kinderen er niet bij kunnen. 

In de groep is een Gifwijzer aanwezig, en belangrijke (nood)nummers zijn altijd bij de hand. 

De hygiënische veiligheid van het kind wordt gewaarborgd doordat de kinderen bijvoorbeeld regelmatig de handen moeten wassen. De handen worden gewasssen of schoongemaakt na een activiteit als verven of plakken, na het buitenspelen en plassen, en voor- en na het eten. 

Het schoonmaakkussen wordt gereinigd na iedere keer dat een luier verschoond is. 

Bij het ophangen van werkstukken is het voor de leiding belangrijk dat de kinderen het zelf kunnen zien. Werkstukken worden daarom zoveel mogelijk op ooghoogte van het kind opgehangen. In verband met de brandveiligheid van het kind worden deze werkstukken echter niet altijd in de groep opgehangen of neergezet, maar worden soms op een apart daarvoor aangewezen plaats buiten de speelruimte zelf geplaatst, waar de kinderen wel regelmatig langskomen. Wanneer werkjes wel worden opgehangen in de groep, hangen deze hoog. Bij binnenkomst kunnen ouders meteen zien aan welke werkjes hun kinderen bezig zijn (geweest) en volgens welk thema er gewerkt wordt. De themagerichte werkstukken hangen of liggen namelijk met tekst en uitleg in de gang, zodat de ouders ze kunnen zien. 

De Kastanjehof is een oud en al bestaand gebouw, wat betekent dat men moet improviseren met de ruimte die er is. Bepaalde kenmerken van het gebouw kunnen niet meer worden veranderd, maar wel ten positieve worden gebruikt. Zo zijn de ruimtes vrij hoog, en deze hoge ruimte wordt ook benut. Zo staan er in de ruimtes hoge speeltoestellen en boxen.

De ramen op de benedenverdieping zijn ook vrij hoog, wat betekent dat er veel licht binnenvalt in de babyruimtes. Dit geeft de sfeer van een open (en lichte) ruimte.

Veiligheid en geborgenheid en de groep

Hoe draagt de (inrichting van de) groep bij tot het bieden van emotionele veiligheid voor het kind?
Binnen de Kastanjehof hebben zowel de babygroepen als de peutergroepen een vaste dagstructuur. Deze structuur verschilt onderling wel wat. 

Bij beide groepen begint de dag rond acht uur, wanneer de kinderen binnenkomen. Vaste activiteiten die op vaste tijden van de dag plaatsvinden zijn bij alle groepen: eetmomenten, verschoningsmomenten en het naar bed brengen en uit bed halen van de kinderen.  De tijden en de inhoud van deze activiteiten kan verschillen. In de babygroepen kan een eetmoment bijvoorbeeld bestaan uit het geven van de fles, of het eten van yoghurt, terwijl er in de peutergroepen bijvoorbeeld fruit wordt gegeten. Bepaalde activiteiten worden steeds herhaald; er zijn verschillende eetmomenten en verschillende verschoningsmomenten op een dag.

Tussen de vaste tijden voor verschoning, eten en slapen door, worden er vaak gerichte activiteiten gedaan met de kinderen, of kunnen de kinderen vrij spelen. Deze momenten zijn dus niet in de dag ingepland, maar zijn afhankelijk van de slaaptijden, de etenstijden en de tijden waarop verschoond wordt. Hier kan wel flexibel mee worden omgegaan: niet ieder kind gaat bijvoorbeeld op precies dezelfde tijd naar bed. 

De leiding heeft gekozen voor deze vaste tijden om de kinderen een regelmatig ritme in de dag te kunnen aanbieden. Kinderen weten dan wat er komen gaat na een bepaalde activiteit. 

Voor de spelactiviteiten die door de dag heen plaatsvinden is er niet gekozen voor een bepaald ritme, omdat de leidsters willen kunnen inspelen op waar het kind behoefte aan heeft op dat moment.

Wanneer een kind veel de aandacht trekt, kijkt de leiding naar het karakter van het kind. Als het aandacht trekken niet binnen het normale patroon van zijn karakter past (het kind is normaalgesproken bijvoorbeeld juist heel stil), dan gaan de leidsters hier dieper op in, en proberen de oorzaak van het gedrag te achterhalen. Andere kinderen vragen juist altijd om de aandacht. Bij deze kinderen worden de momenten waarop aandacht wordt gegeven, verdeeld. Dat betekent soms dat ze niet altijd de aandacht kunnen krijgen die ze wensen, andere momenten zijn de leidsters er juist extra voor hen. Drukke kinderen worden ook wel op een positieve manier afgeleid, door ze een rustige activiteit aan te bieden, zoals puzzelen. Daarnaast geven ze deze kinderen vaak de mogelijkheid om hun energie kwijt te kunnen, door hen iets actiefs te laten doen, bijvoorbeeld buitenspelen. 

Kinderen die niet uit zichzelf om aandacht vragen, krijgen juist extra aandacht. Een kind dat geen aandacht vraagt geeft hiermee namelijk niet direct aan dat het geen aandacht wil. Ook hier wordt er weer gekeken naar het kind zelf. Het ene kind kan geen aandacht vragen omdat het lekker aan het spelen is. In dat geval laten de leidsters het kind zijn gang gaan, zonder zich in het spel te mengen. Het andere kind zit stil in een hoekje omdat het zich verveelt. In dat geval zullen de leidsters naar dit kind toegaan, en zich met hem bezighouden.

Het ene kind neemt meer initiatieven dan het andere. Een kind dat weinig initiatief neemt, moet soms aangemoedigd of gestimuleerd worden om toch iets te kunnen doen. De leidsters bieden zo’n kind dan een activiteit aan en ze betrekken het kind actief bij het groepsgebeuren. Bij de baby’s kan een activiteit aanbieden bijvoorbeeld bestaan uit het zetten van speelgoed bij dit kind. Een peuter kan gestimuleerd worden door bijvoorbeeld te vragen of hij wil tekenen.

Daarnaast wordt een kind dat weinig initiatief toont gestimuleerd door er juist een kind bij te zetten met een tegenovergesteld, extravert karakter, zodat dit kind het andere wat kan ‘meetrekken’.  

Als een kind storend gedrag vertoont, bespreken de leidsters dit onderling. Soms wordt dit ook besproken met de ouders. 

De leiding observeert een dergelijk kind met behulp van de WA, en later eventueel de WIS observatielijst. Bij erg storend gedrag is er een mogelijkheid dat een kind naar de Creche Plus van MIK gaat. Dit is een kinderdagverblijf van MIK met extra expertise op het gebied van ‘moeilijke’ kinderen. De leidsters kunnen de leidsters van deze locatie ook vragen om te komen observeren. 

Binnen het kwaliteitshandboek staat hoe je een kind met een ontwikkelingsstoornis extra kunt begeleiden of gesprekken met ouders kunt voeren over dit onderwerp.

Binnen de groep wordt rekening gehouden met het unieke van het kind. De leidsters kijken naar de behoefte van ieder kind afzonderlijk. Ze bekijken per situatie en per kind wat er aan de hand kan zijn. Doordat ze het kind kennen, weten ze wat normaal, en wat abnormaal gedrag is. Het kind kan zich anders gedragen, de leidsters kunnen verschil opmerken in de lichaamshouding of lichaamstaal van het kind. De leidsters observeren het kind continu. 

Relaties tussen kinderen en vriendschappen tussen kinderen worden bevordert door het open deurenbeleid. De leiding laat de kinderen uit verschillende groepn samen om zo kennis met elkaar te laten maken, of deze kennismaking uit te diepen in bijvoorbeeld een vriendschap. De leiding benoemt hierbij het positieve gedrag, bijvoorbeeld: wat leuk dat jullie samen aan het spelen zijn. 

Communicatie in de groep tussen kinderen bevorderen de leidsters door veel te benoemen wat de leidsters zelf doen, en te benoemen wat de kinderen doen. Hierbij kunnen dan ook andere kinderen worden betrokken. Een kind speelt bijvoorbeeld met een bal en een ander kind wordt aangemoedigd hiermee ook te gaan spelen doordat de leidsters benoemen wat er gebeurt. 

Door veel te benoemen herkennen de kinderen steeds meer klanken (dit begint al heel jong) en wordt hun woordenkennis steeds meer uitgebreid. 

Jonge baby’s worden gestimuleerd met elkaar te communiceren door de wipstoeltjes of de boxen tegenover elkaar te zetten. Op die momenten kunnen baby’s contact maken met elkaar.

Eetmomenten worden ook gebruikt om communicatie tussen kinderen te bevorderen. Dit gebeurt door de kinderen elkaar te laten vertellen over wat hen bezighoudt, of wat ze die dag hebben meegemaakt. De leidsters vragen hiernaar, en laten de kinderen veel vertellen. Een kind kan ook uit zichzelf iets vertellen, en de leidsters gaan hier dan op in door de andere kinderen hierop te laten reageren. De leidsters leiden dan voornamelijk het gesprek, maar nemen hier bewust niet te veel in deel. 

Concrete groepsactiviteiten die worden toegepast om de communicatie tussen kinderen te bevorderen zijn: bingo (voor de peuters), liedjes zingen, verhaaltjes voorlezen en kringgesprekken houden. 

Veiligheid en geborgenheid en activiteiten

Op welke wijze waarborgt het aanbod van activiteiten en de wijze waarop deze zijn georganiseerd een gevoel van emotionele veiligheid van het kind?
De kinderen krijgen de ruimte om zelf initiatief te nemen bij het kiezen van activiteiten, zoals verven of tekenen.  Met name de oudere kinderen geven vaak zelf aan wat ze zouden willen doen, en hier wordt dan op ingegaan als daar de mogelijkheid toe is. Er worden ook gerichte activiteiten door de leiding aan de kinderen aangeboden in groepsverband. Kinderen hebben de keus hieraan wel of niet mee te doen. De leiding vraag soms van tevoren wie mee wil doen aan een bepaalde activiteit, om de interesse te peilen. Zo kunnen ze hun activiteit afstemmen op wat de kinderen willen. Daarnaast worden de activiteiten afgestemd op de ontwikkelingsstadia van de kinderen. Er wordt gekeken naar wat bepaalde kinderen al kunnen en wat ze aankunnen. Wanneer kinderen achter liggen in hun ontwikkeling, onderzoeken de leidsters hoe ze dit ontwikkelingsgebied extra kunnen stimuleren door middel van een activiteit. 

Tijdens activiteiten heeft de leiding vooral een ondersteunende rol. Het eindresultaat van een bepaalde activiteit, bijvoorbeeld plakken, moet van het kind zijn. De leidsters bieden de activiteit aan, en stimuleren waar nodig. Bij de jongere kinderen is er meer actieve begeleiding nodig, omdat zij nog veel basishandelingen moeten leren, zoals het vasthouden van de kwast. De leidsters begeleiden het kind dan bijvoorbeeld door het handje met de kwast vast te houden, terwijl de kinderen de bewegingen maken.  Bij jonge kinderen is een onderdeel van het aanbieden van activiteiten ook de kennismaking van materialen: hoe voelt het, wat kun je ermee doen. Bij een activiteit als zingen is de rol van de leidster bij jongere kinderen ook meer actief dan bij de oudere kinderen. Jongere kinderen moeten de liedjes vaak nog leren, de leidsters zingen het voor en kiezen het liedje. Bij oudere kinderen is de rol van de leidster wat minder actief door de grotere zelfstandigheid van deze kinderen. 

Voorafgaand aan een activiteit, of tijdens een activiteit, geven leidsters instructie. De leiding legt uit wat de bedoeling is, en hoe je met het materiaal omgaat. De kinderen mogen wel creatief omgaan met de materialen, maar dit moet wel verantwoord blijven. Als het onveilig wordt voor het kind of voor anderen, of als materialen dreigen stuk te gaan (doordat er bijvoorbeeld mee gegooid wordt), dan grijpen de leidsters in. Ze leggen dan uit waarom het niet de bedoeling is dat het kind zo met materiaal omgaat, en/of leggen het materiaal even veilig weg. Voor het overige worden kinderen erg vrijgelaten in het gebruik van materiaal. 

De kinderen worden gestimuleerd om mee te doen met een bepaalde activiteit, en worden er zoveel mogelijk bij betrokken. Dit kan door het kind even te laten meekijken tijdens een activiteit. Wil het kind niet meedoen, dan hoeft hij dit niet. Wanneer een kind vrijwel nooit meedoet aan een bepaalde activiteit, dan proberen de leidsters wel te achterhalen wat hier de reden van is. Dit kun je achterhalen door te kijken naar de lichaamstaal van het kind of door met het kind te praten. Soms wordt er ook over gesproken met de ouders.

In de ruimte is een vaste plaats voor activiteiten. Dit is met name aan tafel. De tafel is om aan te eten, en hier worden ook activiteiten aan gedaan. De rest van de ruimte mag door de kinderen heel flexibel en zoveel mogelijk naar eigen inzicht worden gebruikt. De poppenhoek is bijvoorbeeld eigenlijk bedoeld om hier te spelen met poppen, maar er mogen ook boekjes in gelezen worden. Wel worden de kinderen geleerd spullen die hier niet thuishoren, weer op te ruimen. 

Er zijn doorgaans geen vaste, ingeplande tijden voor het aanbieden van activiteiten. Activiteiten worden vooral tussendoor aangeboden, als hier tijd voor is. De momenten voor activiteiten worden ook zo uitgekozen dat ze niet zijn vlak voor het eten of slapen. Ook als kinderen net lekker aan het spelen zijn, worden ze hier niet in gestoord door het aanbieden van een activiteit. 

Activiteiten waar je veel tijd voor nodig hebt, of die veel voorbereiding vragen, worden wel zoveel mogelijk vooraf ingepland. 

Het aanbod van activiteiten passen de leidsters aan, aan hoeveel kinderen er zijn, en hoe druk de groep is. Hoe meer kinderen, en hoe drukker de groep, des te meer rust ze aanbieden in de activiteiten.

Er wordt in het aanbod van activiteiten gewerkt met van tevoren gekozen vaste thema’s. Deze pedagogische thema’s worden door de leidsters gekozen. Aan de hand van deze thema’s worden de activiteiten bepaald. Met dit doel wordt er bij ieder thema een woordspin gemaakt. De leidsters brainstormen over wat er bij dit thema hoort. In de peutergroep worden de peuters hierbij betrokken; zij mogen meedenken over wat er hoort bij welk thema. Dit is dan aanleiding om hierover met de peuters te praten. Bij een onderwerp als kermis, kan bijvoorbeeld het woord popcorn horen. Aan de hand van de gekozen woordjes, verzinnen de leidsters uiteindelijk de activiteiten en uitstapjes. Ideeën van kinderen kunnen hier dan in worden meegenomen. 

De gekozen pedagogische thema’s staan vast in de jaarplanning. Ongeveer iedere maand komt zo’n thema aan bod. Daarnaast wordt er nog gewerkt met vaste thema’s waaronder feestdagen als Sinterklaas, Kerstmis, Pasen of Carnaval. Hierbij behorende activiteiten worden enkele weken van tevoren gepland.   

De jaarplanning met daarin de pedagogische thema’s hangt op in de gang, en wordt aan het einde van ieder jaar ingepland. Deze planning is dus wel bekend bij de ouders, maar meestal niet bij de kinderen. Voor de kinderen zit er wel een herkenbaarheid in de dagstructuur. Omdat er een vaste structuur zit in de dag die iedere dag dus ongeveer hetzelfde verloopt, weten kinderen op den duur na welke activiteit (bijvoorbeeld eten), een andere volgt (bijvoorbeeld handen wassen). 

De dagstructuur wordt niet visueel gemaakt voor de kinderen. Wel hangt deze op voor de leidsters, en dan met name invallers of stagiaires. De babygroep heeft wel gewerkt met een dergelijke visuele dagstructuur voor kinderen, maar dit bleek niet te werken. De kinderen keken hier niet naar. Bij de oudere kinderen zou dit wel kunnen werken. 

In het aanbod van activiteiten worden over het algemeen geen niet-Nederlandse feesten of uitingen van religie betrokken. Wel besteden de leidsters hier individueel aandacht aan, wanneer dit aan de orde is, dus als er een kind in de groep is met een andere achtergrond. Een kleurplaat kan dan individueel voor dit kind worden aangepast. De leidsters kiezen er echter niet voor om niet-Nederlandse feesten of uitingen van religie niet in hun vaste thema’s en/of activiteiten te betrekken, omdat er te weinig kinderen zijn met een andere achtergrond in de Kastanjehof. Als er meer kinderen zouden zijn met een andere achtergrond, dan zouden de leidsters hier meer rekening mee houden in hun aanbod van activiteiten. 

Seizoensthema’s worden wel in activiteiten betrokken. In de zomer worden er vooral veel buitenactiviteiten gedaan met de kinderen, zoals wandelen. Ook wordt er dan veel met water gedaan. Ieder seizoen worden er activiteiten gedaan die specifiek met dat seizoen te maken hebben. Deze activiteiten zijn niet van tevoren vastgesteld, maar de leidster improviseren hiermee.

Binnen een kinderdagverblijf horen soms vaste gewoontes of rituelen rondom een bepaalde activiteit. In de Kastanjehof zijn er met name bepaalde rituelen rondom de verjaardag van een kind. Er wordt altijd een kroon en een plakkaat gemaakt voor een jarig kind. Het plakkaat wordt opgehangen, zodat ouders zien dat er een kind jarig is. Er worden op de verjaardag van een kind altijd liedjes gezongen. De oudere kinderen mogen deze liedjes zelf kiezen. Het kind krijgt een cadeautje en mag uitdelen. 

Er zijn geen specifieke gewoontes of vaste rituelen als een kind gaat slapen. De kinderen worden er wel op voorbereid dat ze gaan slapen, doordat de leidsters dit van tevoren aankondigen. Er blijft vaak even een leidster bij de kinderen die net in bed zijn gelegd op de kamer, om te kijken of alles rustig verloopt en om de kinderen vertrouwen te geven. 

Er is ook geen vast ritueel bij de komst van een nieuw kind in de groep. Dit kind wordt wel altijd even rondgeleid in de groep, het wordt soms even voorgesteld aan de andere kinderen en de leidsters laten het kind het speelgoed zien. Iedere leidster kan hier echter verschillend mee omgaan en het doen op haar manier. Dit ligt ook aan de leeftijd van een kind. Een jonge baby leiden de leidsters bijvoorbeeld niet rond in de groep. De kinderen komen meestal uit zichzelf wel naar de nieuwe baby kijken. De leidsters vertellen dan wel aan de andere kinderen wie het nieuwe kind is. Bij heel jonge kinderen is ook het contact met de leidsters belangrijk. De leidsters laten hem zich veilig voelen door hem te knuffelen of vast te pakken. 

Tijdens eetmomenten zijn er in de peutergroep wel vaste rituelen, en in de babygroep gedeeltelijk. In de peutergroep wordt er altijd gezongen. In de babygroep wisselt dit. De ene keer wordt er gezongen en de andere keer niet. Een vast ritueel is wel in beide groepen dat de handen voor het eten worden gewassen (in de peutergroep kunnen de kinderen dit zelf, in de babygroep doen de leidsters dit met een washandje), en in de peutergroep kunnen de kinderen voor het eten ook nog even plassen. Daarna worden in beide groepen de handen van de kinderen weer gewassen. Daarna worden er in de peutergroep ook nog de tanden gepoetst.

Veiligheid en geborgenheid en spelmateriaal

Op welke manier draagt het aanbod van spelmateriaal en de wijze waarop dit wordt aangeboden bij aan een gevoel van emotionele veiligheid?

Binnen het aanbod van spelmateriaal kan er onderscheid worden gemaakt tussen materiaal dat de kinderen zelf kunt kiezen, en materiaal dat wordt aangeboden door de leiding 

Met name materiaal dat bestaat uit kleine onderdelen en/of materiaal dat alleen onder toezicht of in samenspel met een leidster kan worden gebruikt, staat hoog, of in afgesloten kasten. 

Wanneer een kind gebruik wil maken van dit materiaal kan het hier om vragen. Het materiaal kan ook spontaan worden aangeboden door een leidster, en er kan dan onder toezicht mee worden gespeeld.

Voor het overige is vrijwel al het spelmateriaal vrij toegankelijk voor de kinderen. In de peutergroep staat/ligt dit spelmateriaal staat uitnodigend in open kasten en op ooghoogte zodat de kinderen er zelf bij kunnen. In de babygroep wordt er met dit doel ’s morgens bewust spelmateriaal op de grond of op de tafel gezet en aangeboden aan de baby’s. Het spelmateriaal dat wordt aangeboden wordt iedere dag door de leidsters afgewisseld, om de baby’s voldoende uitdaging en afwisseling te kunnen bieden. 

De kinderen worden zoveel mogelijk (onder toezicht) vrij gelaten in het experimenteren met spelmateriaal, mits hiermee veiligheid en hygiëne niet in het geding komen. Binnen deze grenzen krijgen de kinderen de mogelijkheid te spelen zoals zij dit willen, ook al wordt het materiaal niet gebruikt op de daarvoor bestemde manier. 

De leiding weet wat een kind leuk vindt en waar het goed in is. Wanneer een leidsters materiaal aanbiedt, is dit materiaal afgestemd op het ontwikkelingsniveau van het kind. 

De leidster observeren de kinderen veel, en weten zo wat de kinderen leuk vinden om te doen, en welk spelmateriaal hun voorkeur heeft.

Wanneer een kind steeds met hetzelfde speelt, stimuleren de leidsters het kind om ook andere dingen te proberen. De leidsters kunnen dan anders spelmateriaal aanbieden, dat weer een nieuwe uitdaging vormt voor het kind. 

De leiding speelt zoveel mogelijk in op de behoefte van ieder individueel kind. Wanneer een bepaald kind bijvoorbeeld afleiding nodig heeft, bieden de leidsters soms bewust spelmateriaal aan waarvan ze weten dat het kind in kwestie het leuk vindt, om het kind zo op te beuren.

Het speelgoed heeft een vaste plek, en de kinderen weten waar dit hoort te staan. De kinderen weten dat ze het materiaal dat ze hebben gebruikt weer moeten opruimen. Voor ieder eetmoment moet het materiaal ook worden opgeruimd. Hiervoor is soms enige aansporing vanuit de leidsters nodig. 

Van hummels wordt gevraagd of ze de spullen aan de leidster willen geven wanneer dit nodig is om hen zo te leren opruimen.

Ongeveer elke maand biedt de leiding nieuw spelmateriaal aan. Spelmateriaal wordt ook aangepast aan het seizoen en  het thema waarmee gewerkt wordt. Bij ieder thema wordt materiaal verzameld dat met dat specifieke thema te maken heeft. 

Wanneer een bepaalde activiteit al een tijd niet meer gedaan is, wordt het hiervoor benodigde spelmateriaal weer ‘hergeïntroduceerd’. Op die manier blijft het nieuw en uitdagend voor de kinderen. 

Persoonlijke competentie

Met het begrip ‘pedagogische competentie’ wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit. Het verwerven hiervan stelt een kind in staat om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderende omstandigheden. Het kind leert vertrouwen te hebben in zichzelf en vertrouwen in de ander, ofwel in de wereld om hem heen. Dit basisvertrouwen komt op jonge leeftijd tot stand en heeft een grote invloed op de manier waarop het kind later als volwassene naar de wereld en de mensen kijkt. (Marie-Jose Ploemen, 2006)

Hoe er binnen de Kastanjehof wordt vormgegeven aan het begrip persoonlijke competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die de Kastanjehof hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Persoonlijke competentie en leidster kind- interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van persoonlijke competenties?

De leidsters laten het kind zijn grens verleggen als onderdeel om het competenter te maken, en het daarmee zelfvertrouwen te geven. Dit doen zij o.a. door het kind kleine opdrachten te geven, aangepast aan het ontwikkelingsniveau van het kind,  en deze steeds te herhalen. Een peuter kan bijvoorbeeld een mondelinge opdracht krijgen die uitdagend is en prikkelend. Voor een baby kan de ‘opdracht’ betekenen dat leidsters een speeltje wat verder weg leggen, om het kind zo uit te dagen dit te grijpen en te stimuleren om te kruipen. 

De leidsters geven de kinderen letterlijk en figuurlijk de ruimte om allerlei dingen zelf uit te proberen. Ze laten het kind eerst zelf iets proberen, bijvoorbeeld zelf de schoenen aan- en uittrekken. Als kinderen uit zichzelf een initiatief nemen, dan benoemen de leidsters dit positief. Op deze manier geeft de leiding het kind ook inzicht in zijn eigen capaciteiten. Als een kind iets goed kan, dan benoemen de leidsters dit ook. Ze geven het kind dan ook vaak de mogelijkheid om dit te herhalen om zo zijn zelfvertrouwen te vergroten.. De leiding maakt de uitdaging hierbij steeds groter, door iedere keer net iets moeilijkers of uitdagenders aan te bieden. De leidsters geven hierbij steeds complimentjes. In de peutergroep krijgen de kinderen soms ook een sticker bij wijze van compliment.

De leidsters geven de kinderen ook inzicht in elkaars capaciteiten. Dit doen zij door kinderen die ergens goed in zijn te stimuleren andere kinderen te helpen. 

Wanneer een kind iets goed kan, of net ontdekt heeft dat hij iets kan of leuk vindt om te doen, dan betrekken de leidsters hier vaak ook andere kinderen bij. Dit doen zij met een drieledig doel: ze willen de andere kinderen stimuleren zelf ook op onderzoek uit te gaan en te ontdekken, ze willen goed gedrag stimuleren en als voorbeeld laten dienen, en ze willen het kind een goed gevoel geven, het trots op zichzelf laten worden, doordat het aan andere kinderen kan laten zien wat het kan.

De leiding biedt de kinderen een vaste structuur aan op een dag, om kinderen te leren vaste momenten te herkennen. Dit geeft hen zelfvertrouwen. 

Als een kind met een ander kind een conflict heeft, dan geven de leidsters dit kind een steuntje in de rug doordat ze op de achtergrond aanwezig zijn, maar ze laten het conflict zelf door de kinderen oplossen. Dit geeft hen ook zelfvertrouwen, en leert hen conflicten op te lossen. In de babygroep wordt er meestal sneller ingegrepen, omdat conflicten hier vaker fysiek van aard zijn, en deze jonge kinderen vaker niet in staat zijn het conflict zelf op te lossen.

Persoonlijke competentie en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties van het kind?

In de groepen van de Kastanjehof kunnen de kinderen komen tot eigen initiatief door de manier waarop de ruimte is ingericht. Er wordt veel gewerkt met hoeken, en de inrichting van de ruimte wordt ook steeds veranderd waardoor er weer andere hoeken ontstaan. Hierdoor blijft de inrichting uitdagend. Door de hoeken hebben de kinderen ook even de illusie dat ze uit het zicht zijn, en de kinderen dus op kunnen gaan in hun spel, en zich hierdoor verder kunnen ontwikkelen. Ieder kind gebruikt de ruimte op zijn manier, en benut deze ruimte ook anders wanneer ze ouder worden, geeft de leiding aan. Als de leiding merkt dat een kind zich verder wil ontwikkelen, dan laten ze in eerste instantie het kind zelf op ontdekking gaan in de ruimte, en geven hem de mogelijkheid hiermee weer andere dingen te doen, andere dingen in te ontdekken. Daarnaast springen ze hierop in, door het kind dat aan te bieden dat hem stimuleert in zijn steeds verder gaande zelfstandigheid, door het kind bijvoorbeeld mee te laten helpen met de afwas als het dit wil. 

Kinderen kunnen de ruimte zoveel mogelijk gebruiken naar eigen inzicht, mits het veilig blijft, waardoor hun creativiteit gestimuleerd wordt, en de kinderen zelf op ontdekking kunnen gaan in de ruimte. Een baby kan dan bijvoorbeeld een kruk gebruiken als looprek. 

De materialen in de ruimte zijn aangepast op alle ontwikkelingsfasen. Met sommige materialen kunnen de kinderen alleen onder begeleiding omgaan. Zo zijn er bijvoorbeeld ook gewone scharen, in plaats van kinderscharen. Kinderen mogen hier wel mee knippen als ze dit willen, maar alleen onder toezicht. 

Persoonlijke competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de persoonlijke competenties van een kind?

In de Kastanjehof hangen van de kinderen foto’s in de groepen, zowel in de baby- als de peutergroep. Dit is een manier om kinderen te ‘zien’ in de groep. Tijdens eetmomenten vragen de leidsters ook aan de kinderen wat ze gedaan hebben, en kunnen ze over zichzelf vertellen, maar door de dag heen gebeurt dit ook regelmatig. De leidsters spreken de kinderen ook aan bij hun naam. 

De leiding kiest er veelal voor om met de kinderen in de eigen groep te blijven, zeker op dagen dat het toch al druk is. Kinderen kunnen, als ze dit willen, even naar de andere groep gaan. Maar soms maakt de leiding bewust de keuze om kinderen in de eigen groep te laten blijven, zo leren ze namelijk ook vrienden maken in hun eigen groep en dit stimuleert hun zelfvertrouwen. Vriendschappen van kinderen spelen niet zo’n grote rol bij de doorstroming naar een andere groep. Alleen wanneer ouders aangeven dit te willen, houdt de leiding hier rekening mee, door bijvoorbeeld vrienden tegelijkertijd te laten doorstromen.

Vriendschappen tussen kinderen spelen wel op een andere manier een rol bij de leiding. Zo mogen kinderen af en toe even naar de andere groep als daar een vriend of vriendin zit, en mogen vrienden bij elkaar zitten aan tafel (tijdens bijvoorbeeld eetmomenten), mits dit dan redelijk rustig blijft. 

De leiding stimuleert de kinderen om elkaar te troosten of helpen (bijvoorbeeld bij pijn en verdriet), maar de leiding geeft aan dat ze hierbij niet te veel willen ‘moederen’, m.a.w. kinderen kunnen elkaar uit zichzelf ook troosten en helpen zonder hierbij steeds aangemoedigd te moeten worden, ze moeten hier ook voor een deel zelfstandig in worden.

De leiding leert de kinderen om te gaan met het deel uitmaken van een groep door hen duidelijkheid te bieden d.m.v. regels en afspraken. Regels, zoals iedereen moet op zijn beurt wachten, worden duidelijk uitgelegd waar nodig, zodat de kinderen weten waar ze aan toe zijn en waarom. 

Persoonlijke competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van persoonlijke competenties bij het kind te stimuleren?

De leiding laat het activiteitenaanbod aansluiten op het individuele kind door ieder kind voor iedere activiteit enthousiast te maken, en ieder kind te prijzen. Regelmatig biedt de leiding iets nieuws aan aan de kinderen, om dit een uitdaging te laten zijn. Sommige activiteiten vragen bijvoorbeeld 1 op 1 begeleiding en dus veel inzet van de leiding, maar doen zij dit toch om de kinderen een uitdaging te bieden.

De activiteiten die worden aangeboden zijn wisselend, en raken zoveel mogelijk alle ontwikkelingsgebieden. Iedere dag probeert de leiding in ieder geval met de kinderen naar buiten te gaan, waardoor bijvoorbeeld de grove motoriek gestimuleerd wordt. Samen spelen tussen kinderen wordt aangemoedigd, waardoor ook het sociale aspect aan bod komt. De leiding springt met hun aanbod van activiteiten veelal spontaan in op wat de kinderen graag willen doen, of waar ze zelf mee komen, in plaats van zich altijd te houden aan van tevoren vastgestelde doelen. De leiding gaat er vanuit dat iedere activiteit uiteindelijk, bewust of onbewust, een bepaald ontwikkelingsgebied stimuleert. Kinderen leren zo spelenderwijs van alles, ieder uur van de dag. 

Kinderen willen volgens de leiding veel zelf doen, en hiervoor krijgen ze in de Kastanjehof ook de mogelijkheid, mits dit op dat moment uitkomt. Kinderen mogen veel dingen zelf doen, ook grote mensen dingen, bijvoorbeeld meehelpen met kopiëren als ze dit willen, of de was wegbrengen, maar altijd onder begeleiding van een leidster. In de babygroep gebeurt dit minder. Door dit soort ‘grote mensen activiteiten’ te doen, voelen de kinderen zich volgens de leiding groot, en dit geeft hen zelfvertrouwen, heel belangrijk als het gaat om  het verwerven van competentie. 

Persoonlijke competentie en Spelmateriaal
Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties?

Het spelmateriaal sluit aan op het individuele kind omdat de materialen vrij ter beschikking staan van de kinderen. Daarnaast wordt er iedere morgen spelmateriaal aangeboden aan de kinderen. In de peutergroep worden materialen van tevoren op de tafels gelegd, in de babygroep legt de leiding van tevoren wat spelmateriaal klaar op de grond en op tafel. De kinderen bepalen zelf welk materiaal ze interessant vinden, en waar ze graag mee zouden willen spelen. De leiding van de peutergroep wisselt de materialen die ze klaarleggen iedere dag af, zodat er iedere keer weer iets nieuws klaar staat. Dit is een manier om de kinderen uit te dagen op ontdekkingstocht uit te gaan. Sommige kinderen doen dit niet, en gaan steeds naar dezelfde plek toe, ongeacht wat daar staat aan spelmateriaal. Om deze kinderen ook uit te dagen, zet de leiding in de peutergroep soms bewust geen materiaal klaar op die tafel. Op die manier wordt het kind uitgedaagd zelf op onderzoek uit te gaan en zelf te gaan ontdekken welk spelmateriaal er is.

In de babygroep worden er iedere morgen puzzels klaar gezet op tafel. De leiding heeft hiervoor gekozen omdat de kinderen hiermee zelfstandig om kunnen gaan, en er ’s morgens niet altijd genoeg tijd is om alle kinderen even veel aandacht te geven. De kinderen die zelfstandig kunnen werken kunnen dan even spelen, en de kinderen die meer aandacht nodig hebben kunnen deze aandacht dan ook krijgen.

Aanwezigheid spelmateriaal

In de peutergroep is voldoende afwisselend spelmateriaal aanwezig. In de babygroep is er met name voor de oudere kinderen niet voldoende materiaal. Hiervoor moet dan worden geleend bij de peutergroep. De leiding springt in op rages, en zorgt dat er van populair spelmateriaal voldoende aanwezig is. Dit wordt met name in de Sinterklaastijd aangeschaft, i.v.m. een beperkt budget. De leiding zorgt ervoor dat er niet te veel materiaal aanwezig is, om ervoor te waken dat kinderen door het overschot aan materiaal door de bomen het bos niet meer kunnen zien. Materiaal dat niet in overvloed aanwezig is, zet de kinderen ook aan tot overleg en communicatie, doordat kinderen met elkaar moeten delen, of op elkaar moeten wachten. Ook de afspraken in het omgaan  met spelmateriaal dragen hier toe bij: kinderen leren dat ze spullen niet van elkaar mogen afpakken, dat ze materiaal moeten delen, dat er niet gegooid wordt. 

Het aanwezige spelmateriaal is voldoende een mix tussen spannend en vertrouwd, omdat spelmateriaal dat de kinderen al kennen, af en toe een tijdje wordt achtergehouden zodat het voor de kinderen weer als nieuw is en spannend om opnieuw te ontdekken. Daarnaast is er in de groepen bekend spelmateriaal van thuis aanwezig, maar ook materialen die de kinderen nog niet kennen. 

Sociale competentie

Met dit begrip wordt bedoeld dat er aan het kind de gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competenties wordt geboden.

Het begrip ‘sociale competentie’ omvat een scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, samenwerken, anderen helpen, conflicten voorkomen en oplossen, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid.

De interactie met leeftijdgenoten, het deel zijn van een groep en het deelnemen aan groepsgebeurtenissen biedt kinderen een leefomgeving voor het opdoen van sociale competenties. Het geeft aan kinderen kansen om zich te ontwikkelen tot evenwichtige personen die functioneren in de samenleving. 

Hoe er binnen de Kastanjehof wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die de Kastanjehof hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Sociale competentie en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van sociale competenties?

De leiding brengt de kinderen sociale kennis en vaardigheden bij tijdens 1 op 1 momenten, zoals verschoningsmomenten. Tijdens dat soort momenten kan de leiding meer individueel contact krijgen met het kind, ook met kinderen die uit zichzelf minder snel zouden praten of contact zoeken. De leiding stimuleert hen dan door dit contact met de kinderen te maken. Tijdens eetmomenten praat de leiding ook met de kinderen, en moedigt hen aan te vertellen. Verder zet de leiding soms muziek op om de kinderen te stimuleren contact met elkaar te maken. Door het rennen, dansen en springen ontstaat vaak vanzelf een contactmoment tussen kinderen onderling. 

De leiding van de peuter- en babygroepen wil dat de kinderen zoveel mogelijk uit zichzelf contact met elkaar maken. De leiding wil hier zo min mogelijk invloed op hebben, omdat ze vinden dat kinderen zelf de keuze moeten maken met wie zij willen spelen. Vooral in het begin moedigt de leiding de kinderen aan kennis te maken, maar het contact maken zelf en met wie, laten zij aan de kinderen over. 

De leiding leert de kinderen samenwerken en samen delen door de positieve momenten te benoemen, bijvoorbeeld: wat zijn jullie leuk aan het samen spelen. Tijdens met name momenten aan tafel let de leiding erop dat de kinderen elkaar laten uitpraten en op elkaar wachten. Tijdens die momenten wordt ook veel benoemd. Dit geldt ook voor de babygroep, al denkt de leiding van de babygroep dat de kinderen daar op dat moment nog niet zoveel van meepikken. De leiding van deze groep geeft aan dat het echte sociale besef bij baby’s pas later komt. 

Sociale competentie en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van sociale competenties van het kind?

Met name de hoekjes in de ruimte zijn geschikt voor slechts enkele kinderen om samen afgezonderd te spelen, zoals het knuffelhoekje of het poppenhoekje. 

Het midden van de ruimte en buiten kunnen een heel aantal kinderen samen spelen. De leiding creëert soms ook bewust ruimte voor meerdere kinderen om samen te spelen door de tafels opzij te zetten waardoor er een grotere fysieke ruimte ontstaat. De kinderen kunnen hier dan creatief mee omgaan, bijvoorbeeld rennen en spelen, maar ook tenten bouwen met elkaar. De kinderen kunnen de ruimte zo gebruiken als zij willen. 

In zowel de baby- als de peutergroep zijn er ook plaatsen in de ruimte waar een kind alleen zich even kan terugtrekken, als hij/zij hieraan behoefte heeft. In de peutergroep is deze plek met name onder de huisjes. De kinderen kunnen zichzelf dan afschermen met doeken, of door de vloerkussens rechtop te zetten als ze dit willen. In de babygroep is er ook een afgeschermd hoekje waar een kind even alleen kan zijn. 

Sociale competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de sociale competenties van een kind?
De leiding in de groep is constant. Af en toe is er vervanging, maar er zijn altijd vaste gezichten in de groep aanwezig. Zeker in de babygroep is zo’n vast gezicht belangrijk omdat veel kinderen hier vaak nog eenkennig zijn, en die reageren vaak moeilijk op een vervangende leidster. 

Als er een heel aantal nieuwe kinderen tegelijk in de groep komen dan wordt er gekeken in welke peuter- of babygroep de kinderen het beste geplaatst kunnen worden. De leiding geeft aan dat de kinderen over het algemeen geen problemen hebben met (veel) nieuwe kinderen in de groep, omdat beide peutergroepen en beide babygroepen regelmatig door elkaar heen lopen. Over het algemeen vinden de kinderen het juist leuk als er nieuwe kinderen in de groep komen.

Er wordt onderscheid gemaakt in oudste en jongste kinderen in die zin dat in de babygroep de behoeftes van jonge baby’s en dreumesen onderling veel verschillen. Met jonge kinderen worden in de groep meer dingen gedaan die gericht zijn op verzorging en snoezelen, met de oudere kinderen worden vaak meer activiteiten gedaan aan tafel. In de peutergroep is dit onderscheid in oudste en jongste kinderen moeilijk te maken, omdat leeftijdsverschil hier minder een rol speelt. Iedereen wordt in de groep betrokken en doet mee vanaf het begin omdat de ontwikkeling van de kinderen meer overeen komt. 

De leiding brengt de wereld van buiten letterlijk en figuurlijk mee de groep in. Letterlijk wanneer het gaat om de kinderen kennis te laten maken met een thema als herfst, en de leiding herfstbladeren of eikels verzamelt om aan de kinderen te laten zien. Figuurlijk, omdat in de jaarplanning thema’s verwerkt zitten die te maken hebben met de wereld buiten de opvang, zoals kerstmis, sinterklaas, de seizoenen enz. 

De leiding geeft aan dat de kinderen vaak uit zichzelf over zo’n thema beginnen te vertellen omdat het hen bezighoudt. De leidsters springen hier extra op in door het te verwerken in een tafelgesprek of in een activiteit als tekenen. 

Sociale competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van sociale competenties bij het kind te stimuleren?
Kinderen kunnen altijd vrij spelen als ze dit willen. De leiding biedt wel activiteiten aan, maar het is aan de kinderen of zij hier aan mee willen doen. Elke maand is er een ander thema, en de leiding bedenkt hier activiteiten bij. Deze worden echter niet op een speciale dag gepland. Verder biedt de leiding altijd een aantal activiteiten spontaan aan, dus zonder dat deze vooraf zijn ingepland. Ze speelt dan in op de behoefte die er is bij de kinderen. In de peutergroep geven de kinderen vaak uit zichzelf aan wat ze willen doen, ze kunnen dan zelf de benodigdheden pakken voor zo’n activiteit. In de babygroep zijn de activiteiten gerichter vanuit de leiding omdat de kinderen uit deze groep vaak nog niet zelfstandig genoeg zijn om zelf de spullen te pakken.

De kinderen brengen vaak zelf afwisseling aan in de groepssamenstelling doordat ze zelf vragen aan de leiding of ze even naar een andere groep mogen om bijvoorbeeld daar mee te eten, of mee te doen aan een activiteit. Van de leiding mag dit bijna altijd, behalve op dinsdag en donderdag. Op die dagen is het normaalgesproken heel druk, en de leiding wil niet dat de kinderen dan van groepen gaan wisselen, om geen onnodige onrust te creëren. Ook de leiding brengt soms bewust afwisseling aan de in de groepssamenstelling, doordat verschillende activiteiten met een deel van de groep worden gedaan. De ene groep  kinderen gaat dan bijvoorbeeld buiten spelen, een andere groep blijft binnen. 

In het aanbod van activiteiten is de leiding niet bewust bezig met het bieden van een stimulans voor de kinderen om te praten, luisteren en samen te spelen, maar de leiding geeft aan dat dit soort activiteiten wel de hele dag door, vaak onbewust, plaatsvinden. Momenten waarop dit gebeurt zijn vaak alledaagse momenten, tijdens spel, bij het naar de wc gaan, aan tafel, tijdens activiteiten enz. De leiding benoemt veel wat de kinderen doen, ze stimuleert de kinderen zo om met elkaar in contact te komen. In de peutergroep gaat het dan vooral om verbaal contact, in de babygroep zijn de contactmomenten meer non-verbaal gericht. 

De leiding vindt het belangrijker dat kinderen individueel momenten van succes ervaren dan als groep. Ieder kind wordt bijvoorbeeld gecomplimenteerd om de tekening die het gemaakt heeft, ongeacht de tekening. De leiding wil niet dat de kinderen competentiegericht bezig zijn, maar geeft hen het vertrouwen in hun eigen kunnen. Tijdens het spelen van een spelletjes is iedereen de winnaar, de een is eerste winnaar, de ander tweede en weer een ander derde, maar ieder kind heeft gewonnen. 

De meeste activiteiten die de leiding aanbiedt zijn gericht op zoveel mogelijk kinderen, dus jongens en meisjes, verschil in leeftijd enz. Uiteindelijk beslist ieder kind zelf of het mee wil doen aan een bepaalde activiteit, waardoor ieder kind een eigen persoonlijke keuze kan maken uit het aanbod aan activiteiten. De leiding geeft aan dat cultureel onderscheid niet wordt gemaakt, er worden dus geen gerichte activiteiten aangeboden voor kinderen uit een andere cultuur, behalve wanneer hier een specifieke vraag naar is, bijvoorbeeld vanuit de ouders of het kind zelf. 

Iedere dag, van acht tot zes is er ruimte om te praten over emoties, voor grapjes en plezier maken, en om verdriet te hebben. Kinderen geven uit zichzelf aan waar ze behoefte aan hebben. De leiding maakt veel grapjes en  plezier met de kinderen.

Sociale competentie en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van sociale competenties?

Het spelmateriaal in de groep zet aan tot het sociaal leren en ervaren van kinderen doordat veel materiaal geschikt is om er naast alleen mee te spelen, ook samen met elkaar mee om te gaan. Gezelschapsspellen zijn specifiek geschikt om sociaal mee bezig te zijn, maar ook activiteiten als tv kijken, met de blokken spelen, (voor)lezen kun je met meerdere kinderen doen. Kinderen kunnen dus, naar gelang zij willen, kiezen om individueel om sociaal met het speelgoed om te gaan.

Er is spelmateriaal dat aansluit bij verschillende leeftijden, sekse, en culturele achtergrond. Er is van alles wat in de groep aanwezig. Het spelmateriaal is voornamelijk op leeftijd en ontwikkelingsfase gerangschikt. Zo is er in de babygroep voornamelijk spelmateriaal aanwezig dat geschikt is voor baby’s, en in de peutergroep vooral speelgoed dat aansluit bij de specifieke belevingswereld en ontwikkelingsfase van peuters. De leiding geeft aan dat er op die leeftijd door jongens en meisjes over het algemeen weinig gebruik wordt gemaakt van ‘sekse-specifiek’ spelmateriaal. De kinderen spelen overal mee, of het nu jongens of meisjes zijn.  De leiding wil hier ook geen onderscheid in maken, maar de keuze aan het kind laten. Dit geldt ook voor spelmateriaal gericht op kinderen met een andere culturele achtergrond, bijvoorbeeld donkergekleurde babypoppen. De leiding laat het initiatief om hiermee te spelen over aan het kind zelf. De leiding geeft aan dat ze niet gemerkt hebben dat kinderen dat onderscheid op die leeftijd zelf maken, maar het materiaal is wel aanwezig.

Het spelmateriaal sluit heel bewust aan op de verschillende interesses van kinderen doordat de leiding dat materiaal koopt waar veel vraag naar is bij de kinderen.  Dit materiaal schaft de leiding dan in veelvoud aan, zodat ieder kind er mee kan spelen. Zo springt de leiding bijvoorbeeld ook in op hypes die leven bij de kinderen. 

Er is spelmateriaal dat aan sluit bij spanning, rust, gezelligheid en uitdaging in de groep. De leiding zet soms een video op om een rustmoment te creëren, maar de kinderen tegelijkertijd gezelligheid en een uitdaging te bieden. Om die reden worden groepen soms ook opgesplitst, of wordt er gekozen om een spel aan tafel te doen, een boekje te lezen, of muziek op te zetten.  

Waarden, normen en cultuur

Met dit begrip wordt bedoeld dat het kind de kans wordt geboden zich de waarden en normen, de ‘cultuur’ van een samenleving, eigen te maken; socialisatie.

Kinderopvang biedt een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. De groepsetting biedt daarom in aanvulling op de socialisatie in het gezin, heel eigen mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. 

Hoe er binnen de Kastanjehof wordt vormgegeven aan het begrip waarden en normen wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die de Kastanjehof hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal
Waarden en normen en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van waarden en normen?

Belangrijke waarden en normen zijn: respect hebben voor elkaar, lief zijn voor elkaar, elkaar geen pijn doen en het gebruik van goede manieren. De leidsters proberen deze waarden en normen in eerste instantie door te geven door zelf het goede voorbeeld te geven. Daarnaast wijzen zij de kinderen er direct op als zij iets fout doen. Af en toe worden die waarden en normen nog eens van tevoren benadrukt. 

Echt straf wordt nauwelijks gegeven, zeker niet in de babygroepen. Waar dit kan wordt een kind op zijn of haar gedrag aangesproken. In de peutergroepen wordt een kind, na een waarschuwing apart gezet om af te koelen. Dit wordt meestal gedaan als een kind iets doet dat echt niet door de beugel kan, zoals bijten. Niet ieder kind wordt op dezelfde wijze aangepakt. De leiding kijkt met name naar het kind zelf en reageert op het individu in plaats van het toepassen van standaard methodes.

Waarden en normen overbrengen betekent ook respect hebben voor elkaar, ook als het gaat om kinderen met andere gebruiken, een andere cultuur en andere waarden en normen. De leidsters houden er dan ook concreet rekening mee als een kind andere gebruiken heeft, zoals het niet eten van varkensvlees, en zoeken dan naar alternatieven. Ook ouders geven soms vanuit hun cultuur aan dat zij willen dat de leiding op een bepaalde manier omgaat met hun kind. De leiding houdt hier rekening mee, zolang dit niet tegen de regels van MIK indruist. Verder laat de leiding de kinderen wel zoveel mogelijk kennismaken met de Nederlandse gebruiken en de Nederlandse cultuur, waaronder ook valt het vieren van feesten als bijvoorbeeld Sinterklaas. Het gaat er hierbij dan vooral om dat de kinderen lol hebben met elkaar, en niet zozeer om het overbrengen van de betekenis ervan

Leidsters gebruiken hun eigen gezag, hun eigen rol als leidster in het overbrengen van waarden en normen. De leidsters beseffen dat zij als volwassene een voorbeeldrol vervullen en dat zij de verstandige rol op zich dienen te nemen. Door deze rol kunnen zij ook door alleen hun stemgebruik of hun lichaamstaal te gebruiken de kinderen wijzen op hun gedrag. Ook humor wordt ingezet om waarden en normen over te brengen. Dit gebeurt namelijk vaak spelenderwijs. Ook door dingen luchtig op te pakken en er niet meteen een drama van te maken leren kinderen. 

Waarden en normen overbrengen gebeurt ook d.m.v. (de eigen) communicatie. De leidsters letten op hun eigen woorden, de manier waarop ze iets zeggen, eenvoudige zinnen. In lichaamstaal, bijvoorbeeld voor een kind op de knieën gaan zodat je op ooghoogte komt, geef je aan dat je het kind respecteert om wie het is. 

Waarden en normen en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van waarden en normen bij het kind?

In de ruimtes zijn de algemene huisregels van kracht. Daarbij vindt de leiding het ook belangrijk dat kinderen zoveel mogelijk samen spelen. Als een kind er behoefte aan heeft om zich af te zonderen dan mag dit, maar in principe wordt het aangemoedigd om zoveel mogelijk samen te spelen. 

De ruimte wordt leefbaar en aangenaam gehouden doordat de ruimte overzichtelijk is ingericht. Speelgoed is voldoende, maar niet in overvloed aanwezig. Muziek wordt zoveel mogelijk afgestemd op de kinderen. Rustige muziek wordt gedraaid als men de rust wil behouden in de groep, terwijl wat wildere muziek wordt gedraaid zodat kinderen zich even kunnen uitleven. 

Het gebruik van de ruimte blijft een aandachtspunt dat regelmatig met collega’s onderling wordt besproken. Ongeveer drie keer per jaar wordt de ruimte aangepast. 

Waarden en normen en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van waarden en normen van een kind?

De groep wordt door de leiding, vaak onbewust, gebruikt voor het overdragen van waarden en normen. Oudere kinderen helpen vaak de jongere kinderen, soms helpen kinderen de leiding. De leiding moedigt het aan dat kinderen elkaar helpen. De leiding wijst de kinderen op elkaar in het overbrengen van waarden en normen, bijvoorbeeld: ‘Kijk eens hoe netjes hij eet.’ Ze laten de kinderen nadenken over elkaars en over het eigen gedrag. 

Het geven van inzicht in elkaar en het hebben van respect voor elkaars levenswijze is ook onderdeel als het gaat om het ontwikkelen van waarden en normen.  De leiding vindt het soms moeilijk om te gaan met waarden en normen van een andere cultuur wanneer deze in conflict zijn met die van henzelf. In het algemeen wordt er af en toe wel gepraat over elkaars gebruiken, of over ‘anders’ zijn, met name wanneer de leiding merkt dat een bepaald gedrag van een kind vragen oproept bij de andere kinderen, bijvoorbeeld wanneer een kind bepaald voedsel niet mag eten. De kinderen hoeven het niet te snappen, maar belangrijk is wel dat ze er begrip voor opbrengen. 

Waarden en normen en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van waarden en normen bij het kind te stimuleren?

Door middel van activiteiten probeert de leiding waarden en normen over te brengen. Waarden en normen zitten niet bewust in een activiteit verweven, maar komen wel steeds aan de orde tijdens een activiteit. De leiding probeert vooral individueel de kinderen door het aanbieden van een activiteit een bepaalde waarde of norm bij te brengen. Soms laat de leiding twee kinderen die niet goed met elkaar kunnen opschieten samen een activiteit doen om meer begrip voor elkaar te krijgen. Of ze laten een kind dat bijvoorbeeld egoïstisch is en niet goed kan delen bewust met de koektrommel rondgaan om hem te leren delen. In de peutergroep zijn ook duidelijke regels die gebaseerd zijn op bepaalde waarden en normen, zoals handen wassen na het plassen, voor het eten plassen en tanden poetsen na het eten. 

Er zijn weinig kinderen met een andere cultuur, of met andere eigen gebruiken in de groepen. 

De leiding probeert zoveel mogelijk aan te sluiten op wat kinderen meemaken en voelen. Dit gebeurt door middel van spel, boekjes of bijvoorbeeld poppen.

Waarden en normen en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van waarden en normen?

In het hanteren van het spelmateriaal gelden er waarden en normen als zuinig zijn met de materialen, gebruik het speelgoed waarvoor het bedoeld is, andere kinderen geen pijn doen. De leiding legt aan de kinderen uit waarom zij deze regels belangrijk vinden. De kinderen mogen wel creatief omgaan met het materiaal, maar de grens ligt bij het aantasten van belangrijke waarden en normen. 

De leiding hanteert zelf ook bepaalde waarden en normen bij de keuze van het spelmateriaal. Het is vooral belangrijk dat het spelmateriaal duurzaam is en uitdagend. Daarnaast is een vereiste dat meerdere kinderen er samen mee moeten kunnen spelen. In principe heeft de leiding liever geen ‘agressief’ spelmateriaal in de groep zoals pistooltjes, maar er zijn uitzonderingen mogelijk. Met carnaval is het bijvoorbeeld toegestaan. Ook zal de leiding altijd kijken naar een individueel kind en naar de situatie. In principe geldt de regel dat zolang kinderen er leuk mee spelen het geen probleem is. 

Voor en tijdens een spel worden de waarden en normen behorende bij een bepaald spel benoemd. De leiding wil dat de kinderen samen spelen, dat ze lief zijn voor elkaar en respect hebben voor het spel in de wijze waarop ze ermee omgaan. De leiding legt aan de kinderen uit waarom zij dit belangrijk vinden. 
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