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Voorwoord

Dit is het werkstuk dat ik als individuele afstudeeropdracht voor de opleiding Personeel en Arbeid aan de Fontys Hogeschool in Tilburg heb gemaakt. Nadat ik, met een eindsprint, de achterstand die ik had met enkele C-leertaken had weggewerkt, kon ik me geven aan ‘Vakmanschap is Meesterschap’.

Het onderwerp moest creatief, origineel en vernieuwend zijn. Bij Icares houd ik me voornamelijk bezig met ontwikkeling van instrumenten op het gebied van beroeps- en studiekeuze. Dit was dan ook de uitgelezen plek voor een onderwerp voor dit werkstuk. Hiertoe kreeg ik dan ook de kans als coördinator van een project waarin een nieuw instrument wordt ontwikkeld. 

Ik wil de directeur van Icares, Hans Smetsers, bedanken voor de rol die ik heb gekregen in dit project. Daarnaast wil ik mijn collega’s bedanken voor hun inzet en bijdrage aan het project. Het vullen van de database is niet altijd de meest uitdagende klus maar wel een heel belangrijke voor het welslagen van instrumenten als deze. Jullie zijn prettige sparringpartners en door jullie kijk op beroepen heb ik er ook veel van geleerd. 

Daarnaast wil ik mijn familie en vriendenkring bedanken voor het begrip dat ze toonden dat ik er vaak niet bij kon zijn omdat ik met mijn studie bezig was. Ook mijn tennismaatje Josine wil ik danken. Zij was zo moedig dat ze aan de andere kant van het net durfde te gaan staan als ik mijn frustraties over de studievoortgang los moest laten door tegen een paar tennisballen te gaan slaan. Ik had dit echt nodig.

En last but not least wil ik Monique, mijn vriendin, bedanken. Mede haar enthousiasme over studie deed me besluiten aan deze opleiding te beginnen. Haar steun en vertrouwen geven mij de kracht om door te gaan en deze opleiding tot een goed einde te brengen.

Ruud Valize

Maart 2009
Inhoud
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Samenvatting voor de congrescatalogus (Management Summary)
Nederland is aan het vergrijzen. Mensen zullen langer blijven werken en mensen met een beperking zullen op de arbeidsmarkt voor hen nog passend werk moeten verrichten. Maar wat is voor iemand met een beperking nog passend werk? Welke mogelijkheden heb ik nog? Welke beroepen kan ik nog uitoefenen?

Met deze vragen kampen veel mensen die geconfronteerd worden met fysieke beperkingen. Voor velen is het lastig om inzicht te hebben in de resterende mogelijkheden op het gebied van arbeid. Dat iemand die blind is geen buschauffeur kan worden is voor iedereen duidelijk, maar welke beroepen kan iemand die niet meer als 5 kg kan tillen nog uitoefenen? Deze vraag zal voor velen aardig wat vraagtekens opleveren. 
Om beter zicht te krijgen op de mogelijkheden met een beperking is het handig als er een instrument is dat dit in beeld brengt. Daarom wil ik u een instrument presenteren dat dit doet.

Het bevat een lijst met 3178 beroepen. Deze beroepen worden op 40 fysieke eisen gewaardeerd.

Door te reageren op stellingen worden de fysieke mogelijkheden van een persoon in kaart gebracht.

Vervolgens kunnen de fysieke mogelijkheden per beroep worden bekeken. Zijn er knelpunten voor deze persoon bij de uitoefening van het gekozen beroep? Zo ja waar liggen die dan?

Dit instrument zal geïntegreerd worden in Icares Professional. Een instrumentarium dat al door duizenden Professionals gebruikt wordt bij beroeps- en studiekeuze. 

Het biedt loopbaanadviseurs, re-integratieconsulenten, job-coaches, decanen, arbeidsdeskundigen, recruiters, intercedenten en ook personeelsfunctionarissen meer inzicht in de fysieke eisen die aan beroepen worden gesteld. Hiermee wordt hen een handvat geboden voor een gesprek met een cliënt of een kandidaat voor een bepaalde functie.

Inleiding
Nederland is aan het vergrijzen. Mensen zullen langer blijven werken en mensen met een beperking zullen op de arbeidsmarkt voor hen nog passend werk moeten verrichten. Maar wat is voor iemand met een beperking nog passend werk?
Welke mogelijkheden heb ik nog? Welke beroepen kan ik nog uitoefenen?

Met deze vragen kampen veel mensen die geconfronteerd worden met fysieke beperkingen. Voor velen is het lastig om inzicht te hebben in de resterende mogelijkheden op het gebied van arbeid. Dat iemand die blind is geen buschauffeur kan worden is voor iedereen duidelijk, maar welke beroepen kan iemand die niet meer als 5 kg kan tillen nog uitoefenen?
Deze vraag zal voor velen aardig wat vraagtekens opleveren. Om beter zicht te krijgen op de mogelijkheden met een beperking is het handig als er een instrument is dat dit in beeld brengt.

Het instrument moet als handvat dienen voor een gesprek. Er moet rekening mee worden gehouden dat de uitoefening van beroepen altijd contextueel bepaald is. Mensen met een fysieke beperking zijn vaak creatief in het vinden van oplossingen voor fysieke belemmeringen. Dit maakt de uitoefening van een beroep dat in eerste instantie ongeschikt lijkt voor een persoon soms toch mogelijk. Daarom is het gesprek met de professional van groot belang en kan het instrument worden ingezet als hulpmiddel. 
Even voorstellen

Wie ben ik?
Mijn naam is Ruud Valize. Ik ben werkzaam als consultant bij Icares. Na bijna 19 jaar als topstylist werkzaam te zijn geweest had ik sterk de behoefte om me op een ander gebied te ontwikkelen. In de studie Personeel en Arbeid aan de Fontys Hogeschool vond ik de gezochte uitdaging en in januari 2007 trad ik in dienst bij Icares.

Ik houd me daar voornamelijk bezig met de ontwikkeling en verbetering van instrumenten die ingezet worden bij studie- en beroepskeuze. Daarnaast ben ik verantwoordelijk voor de Duitstalige markt. Hiervoor verricht ik vertaalwerkzaamheden en benader Duitse onderwijsinstellingen om ze te laten participeren in icares.com.

Verder verricht ik supportwerk. Daarbij sta ik onderwijsinstellingen, professionals en gebruikers van onze tests te woord als zij tegen problemen aanlopen of vragen hebben over onze tests. Ook ben ik via Icares betrokken bij een internationaal project waarbij we beroepen in acht verschillende Europese landen met elkaar vergelijken. Hiervoor wordt een instrument ontwikkeld dat eind april in Brussel en Leuven gepresenteerd zal worden.
Wat doet Icares?
Icares is een loopbaanadviesbureau dat is opgericht door Hans Smetsers. Icares staat voor International Career and Education Services. De core business van Icares bestaat uit het ontwikkelen en op de markt brengen van digitale instrumenten die bestemd zijn voor studie- en beroepskeuze.
Daarnaast heeft Icares een adviestak en een afdeling projecten. 


Sinds de oprichting in 2002 is Icares uitgegroeid tot een belangrijke ontwikkelaar van digitale testen op het gebied van beroepen, studies en interesses. Veel instellingen in de re-integratiesector maken gebruik van de door Icares ontwikkelde instrumenten. Daarnaast werken honderden decanen door heel Nederland met Icares.
Waarom de keuze voor dit onderwerp?

Ik ben begaan met mensen die op één of andere manier de ‘zwakkere partij’ zijn. Al op de middelbare school stak ik mijn nek uit voor de ‘pispaaltjes’ van de klas en wist meestal het onrecht recht te zetten. Ook in het verenigingsleven en in mijn werksituatie met collega’s kom ik vaak op voor degene die in ongelijke strijd het onderspit delft. Door mijn werk als loopbaanadviseur bij Icares en door een opdracht voor school bij een re-integratiebureau, merkte ik dat ik me ook erg betrokken voel bij mensen die een bepaalde afstand tot de arbeidsmarkt hebben. Of dit nu ex-gedetineerden, allochtonen of drop-outs (voortijdig schoolverlaters) zijn, ik voel me begaan met hun ‘lot’.

Ook mensen met een fysieke beperking hebben een afstand tot de arbeidsmarkt. Gelukkig wordt er in Nederland wel gekeken naar de mogelijkheden om deze mensen een zo normaal mogelijk leven te laten leiden. In een derde wereld land ‘lijden’ deze mensen een leven. Mensen met een fysieke aandoening worden daar vaak verstoten door de samenleving. Hier in ons land komt een woord als re-integratie wel voor in het woordenboek. 

Tal van professionals werken dagelijks in allerlei organisaties aan het ‘lot’ van mensen met een fysieke beperking. Een groot arsenaal aan medisch specialisten, artsen en therapeuthen houden zich bezig met de medische kant van dit verhaal. Daarnaast is er een grote groep professionals die zich dagelijks bekommert om het arbeidsmatige welzijn van deze mensen. Hierbij doel ik op professionals als arbeidsdeskundigen, loopbaanadviseurs, job-coaches en re-integratieconsulenten. Uit het werkveld van professionals die gebruik maken van onze test kwamen steeds vaker vragen over de fysieke eisen die aan beroepen worden gesteld. Deze signalen duidden erop dat het inzicht in de fysieke eisen van beroepen lang niet altijd aanwezig is bij de professionals. Daarbij is het ook bijna onmogelijk om van alle beroepen de fysieke eisen te kennen. Een dove dirigent is een onmogelijkheid. Maar welke beroepen kan iemand nog uitoefenen die niet meer dan 5 kg kan tillen?
Om op dit soort vragen gemakkelijker een antwoord te kunnen geven zou het erg handig zijn als er een instrument op de markt was dat de fysieke mogelijkheden van een persoon koppelt aan de fysieke eisen van beroepen. Ik zag direct de voordelen van zo’n instrument en ik vind het zinvol om bij de ontwikkeling hiervan betrokken te zijn.

Wat is de relevantie van het instrument?

Voor het individu
Naar mijn mening is werk goed voor de mens. Werk is niet alleen een bron van inkomsten maar geeft mensen ook de mogelijkheid om zich te kunnen ontplooien, zich verder te ontwikkelen en zich nuttig te voelen. Werken levert ook een bepaalde status of liever gezegd; niet werken levert over het algemeen een negatieve (verkeerde) status. Vaak zijn beperkingen die iemand heeft niet direct zichtbaar voor de buitenwereld. Het feit dat iemand niet werkt wordt wel al snel door anderen waargenomen en er ontstaat dan nogal snel het oordeel dat iemand niet wil werken, dat hij lui is. Als iemand de mogelijkheid heeft om te werken kan hij zich daarmee dus ook wapenen tegen deze negatieve status.

Werk geeft ook een doel en ritme aan ons dagelijks bestaan. Wanneer iemand dus in staat wordt gesteld om werk af te stemmen op zijn fysieke mogelijkheden levert dit veel op voor deze persoon. Het instrument zou hier een grote bijdrage aan kunnen leveren.

Voor organisaties 
Als er een goede match is tussen de functie en de persoon is dit optimaal voor een organisatie. Werving en selectieprocessen kosten veel geld. Wanneer een organisatie een persoon in dienst neemt die blijkt, door een al aanwezige fysieke beperking, niet te functioneren zoals gewenst in deze functie zal de organisatie hier niet gelukkig van worden. Een vervelende periode breekt dan aan, van overplaatsing/ontslag van deze persoon tot een nieuw werving en selectieproces dat zal moeten worden gestart voor de wederinvulling van deze functie. Als er vooraf beter rekening gehouden kan worden met de fysieke mogelijkheden van een persoon en de fysieke eisen die aan de te vervullen functie zijn gekoppeld kunnen hiermee kosten en moeite worden gespaard.

Voor de samenleving 

De Nederlandse bevolking is aan het vergrijzen waardoor mensen langer zullen moeten blijven werken. 
 ‘Grijze druk’ neemt toe (1)





  (aantal 65+ per 100 mensen tussen 20 en 64)
         De Nederlandse bevolking vergrijst (3)
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Ook zal er op mensen met een fysieke beperking steeds vaker een beroep worden gedaan. 

Als we ervoor kunnen zorgen dat er meer mensen aan het werk kunnen (blijven) is dit van positieve invloed op de premiedruk. Door inzet van het instrument kunnen we personen met een beperking beter aan laten sluiten op hun mogelijkheden op de arbeidsmarkt en uitval hierdoor zo veel mogelijk voorkomen. 

De ontwikkelomgeving

Het conceptueel model wordt ontwikkeld bij Icares, een professionele organisatie die zich bezig houdt met de ontwikkeling van instrumenten op het studie- en beroepskeuze. Icares heeft al sinds de oprichting een ICT partner die zorgt voor de achterliggende technische ontwikkeling. Zij zullen aan de hand van de geleverde informatie (data) en het conceptueel model een werkbare internetapplicatie maken. Dit is dan het uiteindelijke instrument.
De testomgeving
Icares.com

Icares werkt momenteel hard aan internationalisering van producten en diensten. 
Icares.com is inmiddels in 20 talen beschikbaar en er kan in 49 landen naar studies worden gezocht op HBO en WO niveau. Icares.com is een instrument dat vrij toegankelijk is op het internet en dat door studiezoekers gebruikt kan worden om de bij heb passende opleiding te vinden.
Icares Professional

Icares heeft naast Icares.com een instrumentarium dat door professionals ingezet kan worden ‘Icares Professional’. Dit wordt gebruikt door loopbaanadviesbureau’s, re-integratiebureau’s, UWV-WERKbedrijf (voorheen CWI) en decanen van onderwijsinstellingen. Het nieuwe instrument voor de fysieke mogelijkheden zal onderdeel gaan uitmaken van dit instrumentarium: Icares Professional.
Momenteel bestaat Icares Professional
 uit tal van instrumenten:

Beroepentest
Ruim 3000 beroepen worden nauwkeurig op volgorde van interesse gezet. Via een eenvoudige vragenlijst wordt de belangstelling in kaart gebracht op ruim 70 interessegebieden. Per cliënt kunnen de antwoorden op de vragen worden opgevraagd. Voor ieder beroep is een korte en heldere beroepsomschrijving opgenomen en worden synonieme of aanverwante beroepen getoond. Daarnaast worden voor ieder beroep relevante opleidingen getoond. Per opleiding kan vervolgens worden bekeken door welke instituten de opleiding wordt aangeboden. Extra opleidingsinformatie kan rechtstreeks bij het desbetreffende instituut worden opgevraagd.
CUBE8
Dit instrument gericht op de beroepsoriëntatie sorteert beroepen aan de hand van acht menstypen. De CUBE8 is gebaseerd op de typologie van 
Holland, waaraan twee extra menstypen zijn toegevoegd. Via drie eenvoudige werkvormen zet de cliënt deze menstypen op volgorde. De CUBE8 bestaat uit drie verschillende instrumenten: het Fotoalbum, het Schoolbord en het Prikbord.
CUBE8 Fotoalbum
Dit instrument toont acht velden met ieder vijf foto’s. De cliënt kiest steeds het meest aansprekende beroep dat wordt afgebeeld. Hierbij krijgen mannen en jongens foto’s te zien van een mannelijke beroepsbeoefenaar en voor vrouwen en meisjes staat een vrouwelijke beroepsbeoefenaar afgebeeld.    Na deze acht velden worden de gekozen foto’s getoond en dienen door de cliënt op volgorde te worden gezet van meest naar minst aansprekend. Deze ingang is ook geschikt voor meer visueel ingestelde cliënten. Vervolgens worden voor deze oriëntatie-ingang ruim 3000 beroepen op vijf beroepsniveaus gerangschikt.

CUBE8 Schoolbord
De cliënt plaats acht vakkenpakketten in volgorde van het meest aansprekende naar het minst aansprekende pakket. Vervolgens worden voor deze oriëntatie-ingang ruim 3000 beroepen op vijf beroepsniveaus gerangschikt.

CUBE8 Prikbord
De cliënt leest van acht personen een persoonlijk profiel en kiest steeds het profiel waarmee de cliënt zich het meest associeert. Deze ingang is met name geschikt voor tekstueel ingestelde cliënten.Vervolgens worden voor deze oriëntatie-ingang ruim 3000 beroepen op vijf beroepsniveaus gerangschikt.
CAPAZ studie
Verschillende oorzaken kunnen aan studieproblemen ten grondslag liggen. CAPAZ studie richt zich op het verklaren van studiehouding en -gedrag. CAPAZ studie meet met 75 vragen de aspecten:

C: Concentratie, A: Aanpak studie, P: Prestatiemotivatie, A: Angst om te falen en Z: Zelfvertrouwen.
Het instrument geeft hiermee snel inzicht in de studiehouding en persoonlijkheid van de cliënt.
De individuele resultaten worden afgezet tegen een representatieve normgroep.
CAPAZ werk

Verschillende oorzaken kunnen aan problemen in het werk ten grondslag liggen. CAPAZ werk richt zich op het verklaren van werkhouding en gedrag in het werk. CAPAZ werk meet met 78 vragen de aspecten:
C: Concentratie, A: Aanpak studie, P: Prestatiemotivatie, A: Angst om te falen en Z: Zelfvertrouwen.
Het instrument geeft hiermee snel inzicht in de werkhouding en persoonlijkheid van de cliënt. De aspecten worden afgezet tegen een representatieve normgroep.

Sectorale Interesse Scan

De 
Sectorale Interesse Scan (SIS) koppelt de bij de cliënt gemeten interesse aan 35 beroepssectoren. De module maakt in de meting gebruik van de Beroepentest vragenlijst. Voor iedere sector wordt het individuele resultaat afgezet tegen het gemiddelde resultaat van een representatieve normgroep (n=16.125). De sectoren worden op volgorde van interesse gepresenteerd.

Rapportage

De 'rapportage' maakt een geautomatiseerd verslag op van het door de cliënt gebruikte instrumentarium. Per cliënt kan worden ingesteld van welke instrumenten en modules de resultaten in het verslag moeten worden opgenomen. Inleiding en conclusie zijn op maat te schrijven. Voor iedere cliënt wordt de rapportage automatisch opgeslagen.
Beroepsaspecten

Met de module 
Beroepsaspecten kan per beroep het profiel van de cliënt op 26 beroepsaspecten worden vergeleken met het beroepsprofiel. Met een extra vragenlijst wordt het persoonlijke profiel van de cliënt op 26 aspecten in kaart gebracht. In gesprek met de cliënt kan door veranderende inzichten het persoonlijke profiel worden aangepast.
Dossier

Met de module 'dossier' kunnen aansprekende beroepen uit de beroepenlijsten van de instrumenten 'Beroepentest' en 'CUBE8' worden geplaatst in een apart dossier. Gebruik van het dossier maakt de voor de cliënt interessante beroepen, voor de professional en de cliënt altijd en overal inzichtelijk.

Keuze en verantwoording van de opzet

Probleemanalyse

Door de economische situatie in Nederland (en ook daarbuiten) is een vergroting van de arbeidsparticipatie belangrijk. Ook zal er steeds vaker een beroep worden gedaan op mensen met een fysieke beperking om te (blijven) werken. Het aantal arbeidsgehandicapten was volgens de arbeidsgehandicaptenmonitor 2006
 van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid

1,7 miljoen, dit is 15,8 % van alle personen van 15 tot en met 64 jaar. Van deze 1,7 miljoen behoorde bijna 40% (685.000) tot de werkzame beroepsbevolking. Er is volgens dit onderzoek een grote doelgroep voor het re-integratie op de arbeidsmarkt. 27.000 arbeidsgehandicapten zijn op zoek naar ander werk. De arbeidsgehandicapte werkloze beroepsbevolking bestond in 2006 uit 79.000 personen. Daarnaast gaven 161.000 mensen die niet tot de beroepsbevolking horen aan 12 uur per week of meer te willen werken. Verder is er nog een groep van 45.000 mensen die misschien tot 12 uur per week zouden willen werken. Al met al een grote groep mensen die mogelijk weer zouden kunnen participeren op de arbeidsmarkt mits zij passende arbeid vinden.

Maar wat is passende arbeid voor mensen met een beperking? Dit is uiteraard afhankelijk van de individuele situatie van een persoon. Maar liever spreek ik van de fysieke mogelijkheden van een persoon. Welke arbeid kan iemand nog verrichten? 

Het niet deel kunnen nemen aan de arbeidsmarkt is voor velen een zware belasting. Daarom

houden duizenden re-integratieconsulenten, job-coaches, loopbaanadviseurs en ook mensen uit het uitzendwezen zich dagelijks bezig met het vinden van passende arbeid voor mensen met een beperking. 

Het is een lastig om de juiste plek te vinden die past bij de fysieke (on)mogelijkheden van een persoon. Zolang iemand niet beperkt is in zijn fysieke mogelijkheden ligt er een grote wereld van arbeid voor hem open. Zodra er echter sprake is van een fysieke beperking wordt de keuze voor beroepen een stuk beperkter. Aan elk beroep kleven fysieke eisen. Het is voor professionals, werkenden en werkzoekenden vaak lastig om zicht te hebben op de fysieke eisen die bij een beroep horen. 

Probleemstelling

Uit de probleemanalyse komt naar voren dat het vaak lastig is om te zien welk beroep bij iemand met een fysieke beperking past. Op basis hiervan volgt dan de probleemstelling:

· Hoe kunnen we professionals en mensen met een fysieke beperking meer inzicht verschaffen in de passende mogelijkheden op de arbeidsmarkt.

Doelstelling
Er is in Nederland nog geen digitaal instrument op de markt dat de fysieke mogelijkheden van een persoon verbindt aan de fysieke eisen die bij 3180 beroepen horen. Het maakt het werk van professionals eenvoudiger als er zo’n instrument beschikbaar is. Dat geldt voor alle professionals die zich bezig houden met de begeleiding van mensen met een fysieke beperking naar werk.
Hieruit volgt dan de doelstelling:

· Ontwikkel een conceptmodel voor een instrument dat de fysieke mogelijkheden van een persoon verbindt aan de fysieke eisen van beroepen.

Resultaatstellingen
Aan de hand van de doelstelling zijn de volgende resultaatstellingen geformuleerd:

· Het doel van het instrument is om professionals en mensen met een fysieke beperking meer inzicht te verschaffen in de mogelijkheden op de arbeidsmarkt.
· Het beoogde resultaat is een conceptmodel van een begeleidingsinstrument voor mensen met een fysieke beperking, zodat onze ICT partner er een werkbare applicatie van kan maken.

· Het instrument moet de fysieke mogelijkheden van een persoon aan de fysieke eisen van een beroep kunnen koppelen.

· Het instrument moet in Icares Professional geïntegreerd kunnen worden.

Methodische onderbouwing

Om te komen tot een conceptmodel voor een instrument dat fysieke mogelijkheden van een persoon aan de fysieke eisen van een beroep koppelt, dienen er een aantal stappen genomen te worden. In dit hoofdstuk beschrijf ik de weg die is bewandeld naar het conceptueel model. 

Wat moet het doen? 

Uit het werkveld komen steeds vaker signalen waaruit blijkt dat het vaak lastig is om inzicht te hebben in de resterende mogelijkheden voor mensen met een fysieke beperking in de beroepskeuze. Het instrument moet daarom inzichtelijk maken of een beroep voor iemand met een bepaalde beperking uitvoerbaar is en/of welke knelpunten er zijn.

Hoe willen we dit bereiken?

Aan de ene kant moet het voor de gebruiker mogelijk zijn om de fysieke mogelijkheden van een persoon in te voeren in het systeem. Aan de andere kant moet er een database in het systeem komen die gevuld is met waarden. Deze waarden vertegenwoordigen de fysieke eisen die er aan een beroep worden gesteld. Het systeem moet een vergelijking kunnen maken tussen de fysieke mogelijkheden van de persoon en de fysieke eisen van beroepen. 
Wie gaan het gebruiken?

Mogelijke professionals die met dit product gaan werken zijn bijvoorbeeld: loopbaanadviseurs, re-integratieconsulenten, job-coaches, decanen, arbeidsdeskundigen, recruiters en intercedenten maar ook personeelsfunctionarissen. Het wordt een instrument dat door eenieder gebruikt kan worden die te maken heeft met het vinden van de juiste fit voor een persoon met fysieke beperkingen op het gebied van arbeid. Het dient als handvat voor een gesprek over de mogelijkheden van de ‘cliënt’ van deze professional.

Icares Professional

Na het beantwoorden van deze drie vragen is het duidelijk dat dit instrument ingezet gaat worden door professionals die mensen begeleiden op het gebied van arbeid. Het ligt daarom voor de hand dat het deel uit gaat maken van het instrumentarium Icares Professional. 

De Professional die het instrument gaat gebruiken zal dus een licentieovereenkomst voor Icares Professional moeten hebben. Omdat dit een instrumentarium is dat op maat geleverd wordt, zal de licentie aangepast moeten zijn op het gebruik van het instrument voor fysieke mogelijkheden.

Het is praktisch als het instrument qua gebruikswijze herkenbaar is voor de professional die reeds met Icares Professional werkt. Hiervoor willen we dus niet te veel afwijken van de gebruikswijze van de ander instrumenten. Dit betekend dat we aan de hand van een vragen- of stellingenlijst een beeld moeten krijgen van de fysieke mogelijkheden van de persoon.  

De beroepenlijst
De in Icares Professional gehanteerde beroepenlijst bestaat uit 3178 beroepen. Deze lijst is dezelfde lijst die het voormalige CWI (tegenwoordig UWV Werkbedrijf) gebruikt. Het is een lijst waarin de meeste in Nederland voorkomende beroepen zijn opgenomen. We kiezen er bewust voor om deze beroepenlijst te blijven hanteren, omdat het erg omslachtig is om voor dit instrument een andere lijst samen te stellen. Daarbij is het voor Icares altijd mogelijk om de gehanteerde lijst uit te breiden met nieuwe beroepen of om beroepen die niet meer voorkomen uit de lijst te verwijderen. 

Fysieke eisen van het UWV
De fysieke eisen die aan de beroepen gekoppeld worden, moeten in kaart worden gebracht. Het UWV gebruikt het 
Claimbeoordelings- en Borgingssysteem (CBBS). Omdat het CWI één van de grootste klanten van Icares is en opgaat in het UWV kiezen we ervoor om de lijst met fysieke eisen die in het CBBS is opgenomen te bekijken. Deze lijst vonden we op het internet in september 2008. 

Het UWV hanteert in haar lijst verschillende categorieën: persoonlijk functioneren, sociaal functioneren, dynamisch functioneren en fysieke omgevingseisen. 

De lijst van het UWV ziet er als volgt uit:

Sociaal functioneren: 

zien, horen, spreken, schrijven en lezen, emotionele problemen van anderen hanteren, eigen gevoelens uiten, omgaan met conflicten en samenwerken.
Persoonlijk functioneren: 
concentreren van de aandacht, verdelen van de aandacht

Fysieke omgevingseisen:

hitte, koude, tocht, huidcontact, beschermende middelen, stof/rook/gassen en dampen, geluidsbelasting en trillingsbelasting, overige beperkingen fysieke aanpassingsmogelijkheden
Dynamische handelingen:

handgebruik, hand- en vingergebruik, tastzin, werken met toetsenbord en muis, schroefbeweging, reiken (incl. frequent reiken), buigen (frequent buigen), torderen, duwen of trekken, tillen of dragen, frequent lichte voorwerpen tillen of dragen, frequent zware voorwerpen tillen of dragen, hoofdbeweging maken, lopen, traplopen, klimmen en  knielen of hurken, met één hand werken.

Statische houdingen: 
zitten, langdurig zitten, staan, langdurig staan, geknield of gehurkt actief zijn, gebogen of getordeerd actief zijn, boven schouderhoogte actief zijn.

Fysieke eisenlijst van Icares
De lijst van het UWV wordt door ieder afzonderlijk kritisch bekeken. Er wordt vergaderd over de lijst en er wordt besloten een deel uit de lijst van het UWV niet over te nemen omdat we van mening zijn dat deze lastig aan beroepen te koppelen zijn. De fysieke eisen die we niet overnemen zijn:

Uit de categorie persoonlijk functioneren: herinneren, inzicht in eigen kunnen, taakuitvoering, zelfstandige taakuitvoering, handelingstempo, concentreren van de aandacht en verdelen van de aandacht. Uit sociaal functioneren: emotionele problemen van anderen hanteren, eigen gevoelens uiten, omgaan met conflicten en samenwerken. Van de fysieke omgevingseisen: overige beperkingen fysieke aanpassingsmogelijkheden.
Daarnaast is er in eerste instantie nog twijfel over de fysieke eisen:

Van de dynamische handelingen: met één hand werken

We besluiten de fysieke eisen niet in verschillende categorieën in te delen voor ons systeem omdat dit niet van toegevoegde waarde is voor het instrument. De volgende fysieke eisen worden in ons systeem opgenomen omdat hierbij een koppeling aan een beroep wel mogelijk is en deze voor het te maken instrument relevant worden geacht:

Zien, kleuren zien, horen, spreken, schrijven (motorisch), lezen, met hand(en) werken, hand- en vingergebruik, tastzin, schroefbewegingen met hand-arm, toetsenbord bedienen, muis hanteren, reiken, bukken/buigen, torderen, duwen of trekken, tillen of dragen, langdurig frequent licht tillen of dragen, langdurig frequent zwaar tillen of dragen, hoofdbewegingen maken, lopen, traplopen, klimmen, kruipen - knielen of hurken, zitten, langdurig zitten/ zitten tijdens het werk, staan, langdurig staan/ staan tijdens het werk, geknield of gehurkt actief zijn, gebogen werken/getordeerd actief zijn, boven schouderhoogte actief zijn, hitte, koude, tocht, huidcontact, beschermende middelen, ‘stof, rook, gassen en dampen’, geluidsbelasting en trillingsbelasting.

De fysieke eis ‘met één hand werken’ nemen we op in onze lijst onder ‘met hand(en) werken. Hier moeten we bij de waardering rekening mee houden. 

Mate van beperking

De mate van beperking is bij de verschillende fysieke mogelijkheden niet alleen met ‘beperkt’ of  ‘niet beperkt’ aan te geven maar er kan een verdieping in de mate van beperking worden verwacht. Zo kan iemand bijvoorbeeld maximaal 5 minuten staan terwijl een ander geen problemen heeft om de hele dag te staan. Beroepen vragen ook om deze verdieping. Hierin maken we dus voor de verschillende fysieke eisen een onderscheid in. 

Zo wordt er een 
lijst gemaakt met een verdieping in de mate van beperking. 

Voorbeeld van verdieping in de fysieke eis staan:

· de hele dag staan                                                                                          

· de helft van de werkdag staan                                                              

· twee uur staan 
· een uur staan                         

· een half uur staan 

· 5 minuten staan
· niet staan.
Schaalverdeling

Zoals vermeld is er een verdieping gemaakt in de mate van de beperking. Omdat deze onderverdeling niet bij alle eisen gelijk is en uiteen loopt van een 2-puntsschaal tot een 8-puntsschaal moeten we hier bij de waardering van de beroepen rekening mee houden. Dit betekend dat er bijvoorbeeld bij een verdieping met drie mogelijkheden gewaardeerd wordt met 0, 5 en 9.
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Database

Een van de dingen in het project waar erg veel tijd in gaat zitten en waar ik me voor een groot deel van dit project ook mee bezig heb gehouden is het maken van een database. De database is in dit geval een lijst met gegevens die nodig zijn om het technische systeem van de juiste informatie te voorzien zodat beroepen en in kaart kunnen worden gebracht op de fysieke eisen. Deze database heeft een verticale en een horizontale as. Op de verticale as staan alle beroepen vermeld op horizontale as de fysieke eisen. Op elk snijpunt komt een waardering van een fysieke eis aan het beroep. 

Om het vullen van deze database mogelijk te maken wordt er gebruik gemaakt van een Microsoft Excelsheet. Soortgelijke sheets zijn ook gebruikt bij het waarderen voor andere instrumenten van Icares Professional en Icares.com. We gebruiken een sheet waarin de beroepen, beroepsomschrijvingen, beroepsniveau’s, de drie sectoren waaraan het beroep is gekoppeld en de CUBE8-code staan. Daarnaast worden alle fysieke eisen in een eigen kolom geplaatst. 

Waardering van beroepen op fysieke eisen

Bij de waardering van de beroepen hanteren we de waarden die afhankelijk zijn van de schaalverdeling. Een waarde ‘0’ betekend dat de fysieke eis maximaal is voor het beroep een waarde ‘9’ betekend dat de fysieke eis niet noodzakelijk is om het beroep uit te kunnen oefenen.

Bijvoorbeeld: de zwemonderwijzer krijgt bij zien een ‘0’ omdat het noodzakelijk is dat deze goed ziet. Bij kleuren zien krijgt hij een ‘9’ omdat het voor het uitoefenen van het beroep zwemonderwijzer niet noodzakelijk is om kleuren te kunnen zien. 

Bij een fysieke eis met een verdieping zijn de tussenliggende scores zijn afhankelijk van de schaalverdeling. 

Voorbeeld van verdieping in de fysieke eis ‘staan’:

Waardering  -  Fysieke eis

   0     -    de hele dag staan                                                                                          
   1     -    de helft van de werkdag staan                                                              

   3     -    twee uur staan 
   4     -    een uur staan                         

   6     -    een half uur staan 

   8     -    5 minuten staan
   9     -    niet staan.

De fysieke eisen worden verdeeld over verschillende medewerkers van Icares die kennis hebben van beroepen. Zij zullen de waardering op de fysieke eisen doen. Bij het waarderen van de beroepen op de fysieke eisen wordt gebruik gemaakt van de beroepenkennis van de betrokken personen. Daarnaast wordt literatuur geraadpleegd: ‘Beroepenkunde en functieanalyse’ van J. Kiezebrink, SDU Uitgeverij, Den Haag 1993 en ‘Handleiding voor de functieanalyse’ van de directeur-generaal voor de arbeidsvoorziening , Staatsuitgeverij, Den Haag 1974. Verder is het mogelijk om informatie in te winnen in het betreffende beroepsveld.

Controle

Het is een onmogelijke opgave om een database die bestaat uit ruim 127.000 waarderingen foutloos in te vullen. Daarom is gekozen voor een controleslag. De medewerkers van Icares controleren de waarderingen en passen deze zonodig gezamenlijk en in overleg aan. De beroepen worden afzonderlijk nagekeken en per sector of koepelberoep met elkaar vergeleken om onderlinge overeenkomsten en verschillen op te merken. 


Stellingen

Bij elke waardering (verdieping) van een fysieke eis wordt een stelling gemaakt. Bij het maken van de stellingen maken we gebruik van een 
vragenlijst van Accompaan die wordt gebruikt bij een intake van cliënten. Accompaan is een re-integratiebedrijf waar Icares goede contacten mee heeft. De fysieke mogelijkheden van de persoon worden in kaart gebracht doordat hij reageert op de voor hem betreffende stelling. We houden er rekening mee dat we de stellingen zo formuleren dat er slechts één keuze mogelijk is. 

Voorbeeld van de stellingen bij de fysieke eis ‘klimmen’ :

· Ik kan meer dan 5 meter klimmen

· Ik kan 3m tot 5 m klimmen

· Ik kan 1m tot 3 m klimmen
· Ik kan tot 1 m klimmen
· Ik kan niet klimmen
Toelichting

We kiezen ervoor om bij elke fysieke eis een kleine toelichting te maken. Het is handig als de gebruiker die meer informatie wenst over een specifieke fysieke eis door kan klikken naar een informatieveld. 

Beroepen in beeld

Nadat alle stellingen door de gebruiker zijn beantwoord zijn de fysieke mogelijkheden van de persoon bekend in het systeem. We kiezen ervoor om de gebruiker zelf aan te laten geven welke beroepen hij wil bekijken op de fysieke eisen. Hiervoor kan hij kiezen om een beroep uit zijn persoonlijk dossier in kaart te laten brengen. Ook kan hij dit doen middels een beroepenzoekveld. In het beroepzoekveld dienen minimaal drie karakters (letters) te worden ingegeven maar ook kan de hele beroepsnaam worden ingevoerd. Vervolgens verschijnt er een lijst met beroepen die hieraan voldoen. Vanzelfsprekend geldt hierbij, des te meer karakters worden ingevoerd des te specifieker de zoekopdracht is en de lijst met beroepen beperkter wordt.

Als er vervolgens op een beroep wordt geklikt worden de fysieke eisen hiervan getoond. De fysieke eisen waar knelpunten liggen voor de cliënt worden boven aan de lijst gepresenteerd. Vervolgens de relevante fysieke eisen voor het beroep waar geen knelpunten zijn en vervolgens de niet noodzakelijke fysieke eisen voor het beroep. De persoonlijke waarde (mate van fysieke mogelijkheid) van de cliënt wordt bij elke fysieke eis weergegeven.

Voor deze opzet wordt bewust gekozen omdat het instrument als handvat dient voor een gesprek. In dit gesprek moet duidelijk worden of de fysieke mogelijkheid van de cliënt werkelijk een belemmering is voor de uitoefening van een beroep. Mensen met een beperking hebben zelf vaak creatieve oplossingen voor belemmeringen en dit maakt de uitoefening van een beroep soms toch mogelijk.

We kiezen er voor om de fysieke eisen visueel in beeld te brengen met een rood – groen balk. Hierbij geldt dat rood staat voor niet uitoefenbaar en groen voor uitoefenbaar. De persoonlijke waarde zal in de vorm van een zwart vierkantje in de balk worden weergegeven. Bij een 2-puntsschaal leggen we de scheidslijn in het midden van de balk. Bij een meer-puntsschaal wordt de scheidslijn gelegd op de minimaal noodzakelijke eis voor het beroep.

ICT partner

Het technische programmeerwerk van dit instrument wordt overgelaten aan EZ-company. Een IT-bedrijf uit Tilburg dat sinds de oprichting van Icares het technische deel achter de instrumenten verzorgt. Problemen en vraagstukken worden in goed overleg opgelost.limmenld van de stellingen bij de fysieke eis etreffende stelling.ling gemaakt. ysieke eisen stelling gemaakt. 
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Het conceptueel model
Werking van het instrument.

Het instrument wordt een onderdeel van Icares Professional. 
Icares Professional is een Internetapplicatie die volledig draait op de servers van Icares. Er hoeft dus op de computer van de gebruiker geen software te worden geïnstalleerd. Wel zal er een verbinding met het internet noodzakelijk zijn om met dit instrument te kunnen werken. 
Aanmelden

De gebruiker dient over een licentie voor het gebruik van Icares Professional te beschikken. Icares Professional wordt op maat aangeboden dit betekend dat de professional voor een groot deel zelf kan bepalen voor welke instrumenten de licentie wordt afgesloten. Om gebruik te kunnen maken van het instrument voor fysieke mogelijkheden dient de licentie hierop te zijn afgestemd. Om in te kunnen loggen heeft de licentiehouder een gebruikersnaam en een wachtwoord. Er kan worden ingelogd op: www.icaresprofessional.com. 
Cliëntenoverzicht

In Icares Professional beheert iedere professional een eigen elektronische cliëntenmap. Individuele testresultaten kunnen hierdoor alleen door de cliënt zelf en betreffende professional worden bekeken. 

Om een instrument te kunnen gebruiken dient er voor de betreffende persoon door de professional eerst een cliënt te worden aangemaakt. Dit gebeurt in het cliëntenoverzicht bij ‘nieuwe cliënt’.
Na het invoeren van voornaam, evt. tussenvoegsels, achternaam, geboortedatum, geslacht, emailadres, evt. burgerservicenummer en de hoogst genoten opleiding wordt de cliënt zichtbaar in het cliëntenoverzicht. 
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In de kolom ‘Actie’ kan vervolgens bij de gewenste cliënt worden doorgeklikt naar de, voor de betreffende professional, beschikbare instrumenten. De beschikbare instrumenten zijn afhankelijke van de licentie die de professional heeft afgesloten. 

Instrumentenoverzicht
Na op ‘naar instrumenten’ te hebben geklikt in het cliëntenoverzicht wordt een lijst met instrumenten zichtbaar waaruit de professional kan kiezen.
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In dit instrumentenoverzicht kan worden gestart met het gebruik van een instrument door op ‘start’ te klikken. Van reeds gebruikte instrumenten die volledig zijn afgerond staat datum en tijd van afronding in de kolom ‘Testdatum’. Daarnaast kan in de kolom ‘Actie’ op ‘uitslag’ worden geklikt om de resultaten van het instrument te bekijken. Er kan ook een herstart worden gemaakt bij instrumenten waaraan de cliënt is begonnen maar nog niet heeft voltooid. Hiervoor moet ook op ‘start’ worden gedrukt. Wanneer men wil starten bij een reeds volledig afgerond instrument zullen de oude data worden overschreven en zijn deze niet meer zichtbaar. Hiervoor verschijnt een waarschuwingsveld zodat men hierop wordt geattendeerd om misverstanden te voorkomen.  
Ook kan er een printversie van het instrument worden gemaakt zodat de cliënt op papier de vragen beantwoord waarna de professional deze gegevens digitaal dient in te voeren. Hiervoor dient op ‘printversie’ te worden geklikt achter het betreffende instrument en dient er een printer te zijn aangesloten op het systeem.
Fysieke mogelijkheden

Om de uitvoerbaarheid van beroepen in kaart te brengen worden eerst de persoonlijke fysieke gegevens ingevoerd. De cliënt reageert op stellingen. 
Voor elke fysieke eis in het systeem is er een stelling. Als de lijst met stellingen is doorlopen, zijn de fysieke mogelijkheden van de cliënt in het systeem bekend. 
Als er meer informatie nodig is over de fysieke eis, opent een nieuw veld met een korte beschrijving.
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Voorbeeld 

Bij de fysieke eis ‘Beschermende middelen’ staat de stelling: ‘Ik kan persoons- of productbeschermende middelen verdragen’. Om meer informatie te krijgen klikt men op dit veld.
Informatieveld 
In het informatie veld staat in de balk de fysieke eis in dikgedrukte letters. Daaronder staat de informatie met betrekking tot de fysieke eis. Men kan terugkeren naar het veld met de stelling door links in het scherm op ‘terug’ te klikken.

Voorbeeld: ‘Beschermende middelen’
Bij beschermende middelen moet worden gedacht aan extra beschermende middelen die buiten 'normale' kleding wordt gedragen. Onder beschermende middelen valt daardoor niet het dragen van een overall of veiligheidsschoenen! Voorbeelden van beschermende middelen zijn: Veiligheidsbrillen, Helmen, Duikpakken, Hittewerende brandpakken, Laskappen, Handschoenen, Stofmaskers, Klimtuigen, Gehoorbeschermers etc.
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Reactie op de stelling

Op elke stelling kan in eerste instantie gereageerd worden met ‘Ja’ of  ‘Nee’. Op het moment dat er met ‘Ja’ wordt gereageerd op een stelling is de persoon niet beperkt in de fysieke eis waaraan de stelling is gekoppeld. Op het moment dat de persoon met ‘Nee’ reageert is er sprake van een beperking in de, aan de stelling gekoppelde, fysieke eis.

Voorbeeld:

Fysieke eis:  Beschermende middelen

De betroffen fysieke eis wordt boven de stelling in oranje gekleurde tekst weergegeven.
Stelling:  Ik kan persoons- of productbeschermende middelen verdragen. 
Antwoordmogelijkheden:  ‘Ja’ en ‘Nee’
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In het geval van de fysieke eis ‘beschermende middelen’ zijn er slechts twee antwoorden mogelijk.

Iemand die niet tegen bepaalde beschermende middelen kan, zal hierop met ‘Nee’ dienen te antwoorden. Als er geen sprake is van een beperking in het dragen van beschermende middelen dient de persoon te reageren met ‘Ja’. De gekozen button ‘Ja’ of ‘Nee’ zal grijs kleuren. Bij vergissing kan men naar de andere button gaan en deze aanklikken. De vorige keuze wordt ongedaan gemaakt en de button van de nieuwe keuze zal dan grijs kleuren. Vervolgens moet op de button ‘volgende’ geklikt worden om verder te gaan naar de volgende fysieke eis en de daaraan gekoppelde stelling. 
Verdieping in de mate van beperking
Als er echter bij een fysieke eis een verduidelijking verwacht wordt van de mate van beperking zal na het reageren met ‘Nee’ op de geponeerde stelling een volgend veld zich openen. In dit veld kan de persoon vervolgens de mate van beperking aangeven.

Voorbeeld:

Fysieke eis:  Staan
Stelling:  Ik kan de hele dag staan      
Antwoordmogelijkheden:  ‘Ja’ en ‘Nee’
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Bij de fysieke eis ‘staan’ zijn uiteindelijk meerdere antwoordmogelijkheden. Nadat de persoon reageert met ‘Nee’ opent zich een volgend veld.

In het volgende veld dat zich opent, kan de persoon zijn fysieke mogelijkheid aangeven. Dit kan door op de voor hem betreffende stelling (antwoordmogelijkheid) te klikken.
Voorbeeld vervolgveld:

-  1. Ik kan de hele dag staan                                                                                          

-  2. Ik kan maximaal de helft van de werkdag staan                                                              

-  3. Ik kan maximaal twee uur staan (voetbalwedstrijd)

-  4. Ik kan maximaal ongeveer een uur aaneen staan                         

-  5. Ik kan maximaal een half uur staan (net gemiste trein)                          

-  6. Ik kan maximaal 5 minuten aaneen staan (tandenpoetsen)

-  7. Ik kan niet staan.
In het geval van het voorbeeld van de fysieke eis ‘staan’ is de mate van beperking in een zevenslag aan te geven. 
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7. Ik kan et staan
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Als de cursor op de tekst of op het lege bolletje achter de tekst staat, kleurt de betreffende balk lichtgrijs. Het is duidelijk op welke mate van de fysieke belasting het gaat. 
Als er op de tekst of het lege bolletje wordt geklikt, kleurt het bolletje donkergrijs. Hiermee geeft de cliënt zijn fysieke mogelijkheid aan. 

Bij vergissing kan men naar een andere tekst of bolletje gaan en deze aanklikken. De vorige keuze wordt ongedaan gemaakt en het bolletje van de nieuwe keuze zal donkergrijs worden. Als men de juiste keuze heeft gemaakt kan op de button ‘volgende’ worden geklikt om door te gaan naar de volgende fysieke eis. 
Fysieke mogelijkheden in kaart

Nadat alle stellingen zijn doorgenomen wordt er een overzicht gegeven van de fysieke mogelijkheden van de cliënt. Alle fysieke eisen worden met de mate van beperking getoond. De fysieke eisen waarbij er sprake is van een beperking staan boven aan de lijst. De andere eisen (geen knelpunt) staan eronder.  Zo worden de fysieke mogelijkheden van de persoon gegroepeerd en overzichtelijk weergegeven. 
Beroepen.
Nadat de fysieke mogelijkheden in kaart zijn gebracht wordt de uitvoerbaarheid van beroepen voor deze persoon inzichtelijk. Per beroep wordt de uitvoerbaarheid getoond. Het is mogelijk om een beroep uit het dossier van de cliënt in kaart te laten brengen op uitvoerbaarheid. Ook kan er middels het beroepen-zoekveld naar elk willekeurig beroep uit de beroepenlijst die is opgenomen in Icares Professional worden gegaan. 
Voorbeeld
Een persoon heeft ervoor gekozen om voor hem het beroep ‘Postbode’ te tonen met zijn fysieke mogelijkheden. Bij de stellingen heeft de persoon aangegeven dat hij niet kan tillen of dragen en dat hij niet kan zien. Lopen kan hij de hele dag. Klimmen kan hij 3 tot 5 meter. 
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Deze persoonlijke waardes worden weergegeven in de balk met een zwart blokje. De noodzakelijke fysieke eisen bij een beroep worden in een rood/groen balk weergegeven. Als er bij een fysieke eis slechts twee antwoordmogelijkheden zijn ( Ja of Nee ) loopt de scheidslijn in het midden van de balk. 
De persoonlijke waarde staat dan op ‘0’ wanneer de persoon geen beperking heeft in die fysieke eis. Wanneer de persoon heeft aangegeven wel beperkt te zijn in die fysieke eis staat zijn persoonlijke waarde (blokje) op ‘9’.

Als er bij een fysieke eis meerdere antwoordmogelijkheden zijn, wordt de scheidslijn geplaatst op de minimaal noodzakelijke eis voor het betreffende beroep. In het geval van het voorbeeld ligt deze bij ‘lopen’ op 1, dit betekend dat de persoon minimaal in staat moet zijn om een halve werkdag te lopen.

De fysieke eisen waarin een persoon dusdanig beperkt is dat dit het uitoefenen van het gekozen beroep belemmert worden bovenaan in de lijst getoond. Fysieke eisen die niet noodzakelijk zijn voor een beroep worden in een groene balk weergegeven en worden aan het eind van de lijst getoond. Door deze weergave worden knelpunten voor de uitoefening van een beroep voor een persoon snel zichtbaar.
Conclusie
De uiteindelijke conclusie kan pas getrokken worden als het instrument een tijd is ingezet en zijn waarde voor de markt heeft bewezen. Wel verwacht ik dat met dit instrument veel professionals en mensen met een fysieke beperking goed geholpen kunnen worden bij de oriëntatie op beroepen. Het instrument zal bijdragen aan het vinden van passend werk. 

Aanbevelingen
Voor de toekomst lijkt het me verstandig als het instrument op meerdere manieren ingezet kan worden in Icares Professional. Een mogelijkheid die ik hier zie is een andere koppeling met de beroepentest. Het systeem kan binnen de top 100 beroepen qua interesse op volgorde van haalbaarheid qua fysieke mogelijkheden plaatsen. De beroepen waar geen belemmering is, worden dan bovenaan de lijst geplaatst. Hoe meer de fysieke mogelijkheden van de cliënt afwijken van de beroepseisen des te lager komen deze beroepen te staan.

Het lijkt me zinvol om het werkveld meer te betrekken bij de ontwikkeling van nieuwe instrumenten en de verbetering van bestaande. Een mogelijkheid hiervoor is het oprichten van een kenniskring die samenkomt om te brainstormen over nieuwe ideeën, ontwikkelingen op de markt en voorstellen doen ter verbetering van instrumenten. Er zijn veel mensen met goede ideeën die verwezenlijkt kunnen worden. Door een kenniskring kunnen deze ideeën leiden tot nieuwe instrumenten en een betere dienstverlening.

Ook zou het instrument puur de beroepen kunnen ordenen op haalbaarheid naar fysieke mogelijkheden. De interesse van een persoon zijn uiteraard belangrijk maar deze kunnen ook worden ontwikkeld. Als zichtbaar is welke mogelijkheden er nog zijn, kan het beeld en appreciatie over beroepen veranderen. Vaak denken mensen met een beperking zoals minsister De Koning (1982-1989 minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid): ’Als het niet kan zoals het moet, dan moet het maar zoals het kan’. 
Als laatste aanbeveling geldt het advies om ook dit instrument te vertalen en geschikt maken voor international gebruik. 

Bronnen
http://www.icares.nl
http://www.icares.com

http://www.leeftijdophetwerk.nl
http://cba.uwv.nl
http://www.leeftijdophetwerk.nl
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