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1 Redney Janssen
1.1 Relatie stage-studie

Naar mijn mening sluit de theorie die opgedaan is tijdens de opleiding Bedrijfskundige Informatica goed aan op de praktijk situatie van het afstudeerproject. De leidraad van de studie “Systeem Ontwikkeling (SO)” is ook de leidraad bij het afstudeerproject. Maar niet alleen systeemontwikkelingtechnieken heb je nodig om het project succesvol te kunnen afronden. Er zijn ook projectmanagementmethoden nodig om de voortgang van het project te kunnen bewaken. Ook deze zijn herhaaldelijk tijdens de opleiding aan bod gekomen waarbij Grit de meest gehanteerde is. Tevens is PRINCE2 ook een enkele keer de revue gepasseerd, maar is deze niet toegepast binnen een project.

Naast deze onderzoeksmethoden zijn er natuurlijk ook beroepsvaardigheden die je moet bezitten om professioneel te kunnen anticiperen in het praktijk leven. Je moet zelfstandig kunnen werken maar ook zeker in teamverband. Je moet dus sociaal vaardig zijn en je kunnen verplaatsen in andere personen. Beroepsvaardigheden is tevens een module die herhaaldelijk tijdens de studie naar voren is gekomen.
De opleiding Bedrijfskundige Informatica heeft een B- en een I- component. Je moet technisch onderbouwd zijn om bedrijfskundig iets te kunnen uitvoeren. Tijdens de opleiding hebben wij gewerkt met verschillende programmeertalen, zowel met hardcore codes als met objectgeoriënteerde talen. Naar mijn mening ben ik door de opleiding meer als voldoende technisch voorbereid om bedrijfskundige analyses uit te voeren. In het geval van een BI’er is het ook noodzakelijk om op een bedrijfskundige manier organisaties te benaderen en te analyseren. Aan de hand van deze analyse wordt dan bijvoorbeeld een functioneel ontwerp opgesteld voor een informatiesysteem. Ook zijn er voldoende bedrijfskundige modules behandeld tijdens de opleiding.
Samengevat kan ik dus zeggen dat een BI‘er goed wordt voorbereid op het bedrijfsleven.
1.2 Persoonlijke groei

Met betrekking tot mijn persoonlijke groei kan ik zeggen dat ik opener en makkelijker ben gaan communiceren met voor mij onbekenden. Ik ben altijd iemand geweest die gemakkelijk is in zijn omgang en graag met mensen bezig is. Toch is het in het begin van je stage altijd even wennen om bepaalde hoge functionarissen te benaderen. Zelf ben ik dan weleens bang dat deze personen niet willen meewerken of op een onderdanige manier naar mij kijken waardoor je snel geneigd bent iemand op een onpersoonlijke (per mail) manier te benaderen. Door de vele interviews die ik gehouden heb en de open organisatiecultuur binnen Sogeti kan ik zeggen dat ik totaal geen moeite meer heb met het benaderen van mensen en dat ik medewerkers op een persoonlijkere manier benader door gewoon even een praatje te maken of te bellen. Ik denk dat ik nu op een goede professionele manier met medewerkers en klanten omga.
Daarnaast heb ik geleerd om mijzelf minder druk te maken. Tijdens de opleiding was ik in het begin van elke periode ongerust of ik het wel zou halen waardoor ik weleens gestrest werd. Nu vertrouw ik op mijn eigen kwaliteiten en weet ik dat ik, als ik zo doorga, mijn afstuderen succesvol zal afronden.
1.3 Doelstellingen voor de rest van het afstuderen

In het begin van het afstuderen had ik een aantal persoonlijke doelstellingen opgesteld zoals succesvol afstuderen, een goede indruk bij Sogeti achterlaten en professioneel leren functioneren. 

Door de inzet van mijn collega Rik Aerts en mijzelf en de fijne samenwerking tussen ons beide kan ik met een gerust hart zeggen dat we met een goed resultaat zullen afstuderen. Dit gevoel wordt ook nog eens versterkt door de opmerkingen over ons functioneren die we ontvangen vanuit zowel Sogeti als Fontys. Daarbij heeft Sogeti ons benaderd voor een toekomst binnen de organisatie dus we hebben een goede indruk achtergelaten.
Ook heb ik veel geleerd over de omgang met mensen in bepaalde situaties, hoe ik in bepaalde situaties met mensen moet omgaan. Ik denk ook dat ik hierdoor op een juiste professionele manier functioneer. Tevens hebben wij na de veel afgenomen interviews een workshop georganiseerd. Het doel van de workshop was het creëren van draagvlak voor de informatiebehoefte binnen Sogeti. Voor de workshop hadden we dus geïnterviewden uit het voortraject uitgenodigd voor de workshop. Bij deze workshop was ik de moderator en leidde het geheel. Daarnaast waren er drie comoderatoren die de afzonderlijke groepjes begeleide. Het organiseren en leiden van deze bijeenkomst met verschillende functionarissen was een enorme uitdaging. Het resultaat? Een leuke bijeenkomst die het beoogde resultaat gebracht heeft en positieve complimenten vanuit Sogeti!
2 Rik Aerts

2.1 Relatie stage-studie

De rode draad van de opleiding is systeemontwikkeling, het maken van een gegevensanalyse en een functioneel ontwerp. Het enige verschil tussen de opleiding en stage is dat men binnen Sogeti gegevensanalyse en functioneel ontwerp als twee verschillende vakgebieden ziet. Tijdens de opleiding werd het zo gepresenteerd dat deze (bijna) onlosmakelijk aan elkaar verbonden zijn. Het prettige aan onze studie is dat je zo een brede kennis ontwikkeld die nu tijdens de stage goed van pas komt. Naast het systeemontwikkeling gedeelte is het ook belangrijk om te beschikken over beroepsvaardigheden. Gelukkig hebben we tijdens onze studie onder andere interview technieken geleerd, maar ook hoe je rapporten moet schrijven en op welke manieren je met mensen om moet gaan. Allemaal dingen die tijdens de stage van belang zijn. Daarnaast zijn we natuurlijk met een project bezig en is er gebruik gemaakt van een projectmanagementmethode. Ook hier hebben we tijdens onze opleiding genoeg ervaring mee opgedaan, zodat we het project goed hebben kunnen laten verlopen. Al deze punten bij elkaar kan ik concluderen dat deze stage uitstekend aansluit op de studie Bedrijfskundige Informatica.
2.2 Persoonlijke groei

Tijdens het uitvoeren van de opdracht ben ik in contact gekomen met allerlei professionals, managers en andere medewerkers. Door verschillende medewerkers te interviewen heb ik niet alleen mijn interview technieken verbeterd, maar ook tips en opmerkingen gekregen over het project en de aanpak hiervan. Hierdoor heb ik van iedereen weer iets anders geleerd. Voor het project moeten bijna alle locaties van Sogeti bezocht worden en, zoals eerder al gezegd, moet met veel verschillende mensen gesproken worden. Dit geeft een beter inzicht in het echte bedrijfsleven. Hierdoor ben ik beter geworden in het leggen van contacten en het maken van afspraken. Ik heb ook geleerd dat persoonlijk contact meer gewaardeerd wordt dan bijvoorbeeld een e-mail. Niet alleen krijg je sneller een antwoord op de vraag die je hebt, maar mensen raken op die manier meer betrokken bij het project. Over het algemeen is de sfeer in het bedrijfsleven veel ‘informeler’ dan dat ik me voor had gesteld, maar dit kan ook met de cultuur van de organisatie te maken hebben. 

De uitvoering van het project is ook een belangrijk leerproces. Een project van deze omvang is toch heel iets anders dan een project dat je op school doet. Dit geeft me een veel beter inzicht in het belang van plannen. En misschien nog wel een beter inzicht in hoe moeilijk het is om niet over de deadlines te gaan. Tenslotte heb ik me ingeschreven voor een interne cursus. Dit gebeurt in de avonduren, maar aangezien ik denk dat het van toegevoegde waarde kan zijn voor het project wil ik hier toch aan meedoen. Natuurlijk is het volgen van deze cursus ook een ervaring op zich aangezien ik zoiets nog nooit eerder heb gedaan. 
2.3 Doelstellingen voor het afstuderen

Halverwege het project heb ik een aantal persoonlijke doelstellingen voor de rest van het afstuderen opgesteld. Een daarvan was om het project succesvol af te ronden. Ik ben er van overtuigd dat mijn collega Redney Janssen en ik er alles aan gedaan hebben om het project zo goed mogelijk te laten verlopen. Daarom ben ik ook tevreden over het eindresultaat en heb ik vertrouwen in een goede beoordeling. Daarnaast heb ik de cursus TMap afgerond. Hierdoor ben ik nu in staat om eenvoudige testen op te stellen waar bepaalde gedeeltes van projecten aan getest dan wel getoetst kunnen worden. Mijn laatste doelstelling was het geven van een workshop. Aangezien ik hier totaal geen ervaring mee had was dit een mooi leermoment. Achteraf vond ik dat de voorbereiding goed was, maar dat de workshop op zich wel beter had gekund. Maar voor de eerste keer was ik dik tevreden en volgens de reacties van de betrokkenen was het best goed gegaan.

Ik ben blij dat ik tijdens deze stage al mijn doelstellingen heb gehaald. Ik kan zelfs zeggen dat ik meer bereikt heb dan wat ik verwachtte. Door alle vaardigheden die ik geleerd heb en ervaringen die ik opgedaan heb vind ik dat ik als persoon gegroeid ben. Hierdoor zie ik het bedrijfsleven met vertrouwen te gemoed.
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