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Inleiding 

Sinds eind augustus 2007 ben ik begonnen met mijn stage bij Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel in Roosendaal,onderdeel van Tender. Ik heb in het schooljaar 2007-2008 stage gelopen bij de groep de Pandaberen. Dit is een behandelgroep voor kinderen in de leeftijd van 4-6 jaar waarin ook parttime onderwijs wordt gegeven. 

Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel in Roosendaal biedt behandeling aan kinderen in de leeftijd van 0 t/m 7 jaar. Op de Stegel zitten in totaal 62 kinderen, verdeeld over 7 groepen met in totaal 20 pedagogisch medewerkers. 

In 2005 heeft de overkoepelende organisatie Tender ervoor gekozen om in te gaan op de inhoudelijke ontwikkeling. Tender heeft besloten om een nieuwe methodiek te implementeren. Deze nieuwe methodiek, genaamd oplossingsgericht bejegenen, is een Tenderbrede invoering.

In november 2007 is de eerste groep van pedagogisch medewerkers van Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel begonnen met het volgen van een tweedaagse cursus oplossingsgericht bejegenen. In januari 2008 volgde de andere groep de cursus. Ook de stagiaires werden getraind. Na het volgen van de cursus zijn er leergroepen opgesteld waaraan alle pedagogisch medewerkers meedoen. Deze leergroepen zijn er om ervaringen uit te wisselen tussen de pedagogisch medewerkers van Tender. In deze leergroepen zitten medewerkers uit de verschillende hulpvormen van Tender. Deze hulpvormen kunnen bestaan uit ambulante hulp, crisishulp, dagbehandeling en residentiële hulp.

De invoer van ervaringen is hierdoor erg divers. Daarnaast worden er in de leergroepen ook actieplannen opgesteld, dit ter bevordering van de integratie van de methodiek oplossingsgericht bejegenen in de werkwijze van de pedagogisch medewerkers. 

Oplossingsgericht bejegenen is een nieuwe methodiek binnen Tender. Hierdoor zitten er nog een aantal knelpunten in de uitvoering van de methodiek. Ik heb dit zelf ondervonden tijdens het volgen van de cursus. Ik miste de aansluiting van de methodiek bij onze doelgroep. Ook wanneer ik in gesprek ben met de pedagogisch medewerkers zijn dit punten die telkens naar voren komen. 

Via deze afstudeerscriptie wil ik aan het licht brengen wat deze knelpunten zijn en welke aanbeveling ik kan doen ten aanzien van deze knelpunten, zodat de methodiek beter aansluit bij onze doelgroep.
Onderzoeksvraag en deelvragen
In deze afstudeerscriptie geef ik antwoord op de volgende vraag;Op welke manier zou de methodiek oplossingsgericht bejegenen  in de meest ideale vorm kunnen worden toegepast binnen de groepen waarin onderwijs wordt gegeven bij Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel?

Het antwoord op deze vraag wil ik verkrijgen doormiddel van de volgende deelvragen;

1. Wat is Tender, specifiek dagbehandeling jongere jeugd?

2. Wat is oplossinggericht bejegenen? 

3. Hoe past Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel, haar methode oplossingsgericht bejegenen toe in haar dagelijkse praktijk?

4. Welke knelpunten ervaren de pedagogisch medewerkers omtrent  oplossingsgericht bejegenen?

5. Wat zijn de voordelen van oplossingsgericht bejegenen voor de pedagogisch medewerkers?

6. Wat kan verbeterd worden aan het huidige oplossingsgericht bejegenen?
Hoofdstukindeling
In hoofdstuk 1 komt naar voren wat voor organisatie Tender Jeugdzorg is en specifiek wat de Stegel voor afdeling binnen Tender is. Daarnaast wordt weergegeven hoe de gang van zaken loopt en hoe een behandeling bij Dagbehandeling jongere jeugd eruit ziet. 

In hoofdstuk 2 van mijn literatuurstudie wordt gekeken naar de term oplossingsgericht bejegenen. Wat houdt het in? Waar komt het vandaan? Wat is het verschil met probleemoplossend werken? Er wordt gekeken naar de theorie omtrent oplossingsgericht bejegenen. 

Vervolgens gaan we over naar mijn praktijkonderzoek. 

Mijn onderzoeksopzet staat centraal in hoofdstuk 3.Hoe pak ik mijn onderzoek aan, welke bronnen raadpleeg ik en op welke manier gebeurt dat. Ook wordt hierin beschreven wat mijn doelgroep is waarbij ik het onderzoek ga uitvoeren. 

In hoofdstuk 4 gaan we vervolgens kijken naar de resultaten. Deze resultaten worden gehaald uit verschillende informatiebronnen. 

Na zowel mijn literatuurstudie als mijn praktijkonderzoek te hebben beschreven zal in hoofdstuk 5 de conclusie op dit gehele onderzoek komen. Mijn antwoord op de hoofdvraag van dit onderzoek. Vervolgens geef ik aanbevelingen die door Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel kunnen worden gebruikt om de eventuele knelpunten soepeler te laten verlopen of zelfs op te lossen. 

Hoofdstuk 6 zal een evaluatie zijn van het totale onderzoek. Wat ging goed? Wat ging minder goed? En wat heeft dit onderzoek bijgedragen aan mijn persoonlijke ontwikkeling? 
Algemene noot: Door de gehele scriptie kan daar waar “hij” staat ook “zij” worden gelezen. 

Waar ouders staat kan ook verzorgers worden gelezen, tenzij anders aangegeven. 
Hoofdstuk 1  

Tender en Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel

In dit hoofdstuk wordt de organisatie “Tender” beschreven en is er uitleg over “Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel”, een onderdeel van Tender. Hierin wordt beschreven hoe de stand van zaken op de instelling is.  Reden hiervoor is dat het onderzoek wat gedaan wordt binnen deze setting valt. 

1.1 Tender

Tender is een organisatie voor jeugdzorg en jeugdigen met psychische problemen in West-Brabant. Tender biedt ambulante hulp, crisishulp, dagbehandeling en residentiële hulp aan jongeren en gezinnen waarbij het opgroeien of opvoeden niet vanzelf gaat. Tender werkt voor kinderen en jongeren van 0 tot circa 20 jaar met ontwikkelings-, emotionele- en/of gedragsproblemen. De hulp wordt kleinschalig georganiseerd zodat de kinderen en jongeren met een verscheidenheid aan problemen kunnen worden geholpen. Het hulpaanbod varieert van adviserend tot zeer intensieve behandeling. 

1.1.1 Missie en Visie

Missie; Tender gaat uit van de eigen kracht van de cliënt en samen met de cliënt wordt gekozen naar de juiste aanpak. Tender werkt zo veel mogelijk in de context van de eigen leefomgeving en biedt de speciale zorg die nodig is. Daarbij bereikt Tender meer door goede ketensamenwerking met anderen en krijgt kwaliteit gestalte in de medewerkers met tastbare resultaten als maatstaf. 

Visie; Het kader van de hulpvisie van Tender wordt gevormd door de systeemvisie: een probleem van een kind wordt niet gezien als een geïsoleerd gegeven, maar beschouwd en behandeld in de context van zijn leefomgeving. Tender begeleidt of behandelt kinderen/jongeren altijd in relatie tot de opvoedingssituatie en erkent de onlosmakelijke verbondenheid van ouder en kind. Tender heeft gekozen voor een oplossingsgerichte beroepshouding voor al haar medewerkers. Deze berust op een positieve, toekomstgerichte mensvisie en communicatie met de cliënten. In de oplossingsgerichte benadering wordt ervan uitgegaan dat elk mens beschikt over krachten, vaardigheden en talenten, waarmee hij in staat is om tot werkbare oplossingen te komen.

1.2 Dagbehandeling jongere jeugd

Dagbehandeling jongere jeugd is een onderdeel van Tender, ook wel aangeduid als Multidisciplinair Kinder Dagverblijf (MKD). De Stegel biedt behandeling aan kinderen van 0 t/m 7 jaar. Er vindt observatie en behandeling plaats van baby’s, peuters en kleuters die in hun lichamelijke en/of psychische ontwikkeling een ernstig risico lopen of bij wie al duidelijk sprake is van stoornissen in de ontwikkeling. De diverse problematieken kunnen globaal in vier gebieden verdeeld worden.  

· complexe meervoudige ontwikkelingsproblematiek

· psychiatrische problematiek

· medisch-somatische problematiek

· belemmerende opvoedings- en/ of belemmerende gezinsfactoren

Over het algemeen gesproken beschikken de kinderen die de dagbehandeling jongere jeugd bezoeken over normale verstandelijke mogelijkheden in aanleg. 

Het hulpverleningsaanbod van dagbehandeling jongere jeugd bestaat uit dagbehandeling van het kind en intensieve samenwerking met de ouders, geboden door een multidisciplinair team. Het multidisciplinaire team bestaat uit een psycholoog, een orthopedagoog, een verpleegkundige, een kinderarts, een fysiotherapeut, een logopedist, een psychomotorische therapeut, een gezinbegeleidster, een hometrainster en pedagogisch medewerkers. 

De behandeling van het kind vindt grotendeels plaats in de groep, waar ongeveer 9 kinderen onder leiding van twee of drie pedagogisch medewerkers een dagprogramma krijgen aangeboden. De behandelgroep is een tijdelijke leer- en oefensituatie waarbinnen observatie van het gedrag/ontwikkeling (observatie- en procesdiagnostiek) en individuele behandeling (therapieën) van het kind veel aandacht krijgt. 

Middels een activerende hulpverlening en nadrukkelijke ouderparticipatie wordt getracht bij ouders het inzicht in de behoeften van het kind en de daarbij passende opvoedvaardigheden te vergroten.
Er zijn verschillende manieren waarop ouders actief worden betrokken bij de behandeling van hun kind. Dit gebeurt middels het heen-en-weer schrift dat ouders krijgen bij dag één van de start van de behandeling in de groep. In dit schrift schrijven zowel ouders als pedagogisch medewerkers hun beleving van de dag, van hun kind en van henzelf. Door middel van dit dagelijkse contact wordt de band tussen ouders en pedagogisch medewerkers gevormd. 

Naast het heen-en-weer schrift bestaat de mogelijkheid om via telefonisch contact elkaar op de hoogte te stellen van zaken. 
Een ander manier waarop ouders bij de behandeling worden betrokken is door middel van groepsbezoeken. Een groepsbezoek bestaat uit een bezoek van de ouder(s) aan de groep waarbij ouders mee kunnen kijken bij hun kind in de groep.

Aan dit gekoppeld is een nagesprek met ouders en pedagogisch medewerkers. 
Tijdens dit samenzijn wordt besproken hoe het gaat met het kind op de groep. Tevens is dit een mogelijkheid om dieper in te gaan op zaken die ouders bezighouden. Een groepsbezoek wordt ongeveer eenmaal in de zes weken gehouden. 

Tweemaal per jaar wordt een hulpverleningsplan besproken met ouders, pedagogisch medewerkers en de ouder/gezinsbegeleidster
, zorgcoördinator
 en eventueel de leerkracht. Tijdens dit gesprek worden verschillende behandelplannen besproken. Vooraf aan de bespreking krijgen ouders verslagen, één van de ouder/gezinsbegeleidster, één van de groep (door de pedagogisch medewerkers geschreven),één door de leerkracht, één van de zorgcoördinator en van eventuele therapeuten. 

Het belang van deze bespreking is om te kijken hoe de behandeling verloopt en hoe deze verder gaat verlopen. 
Intensieve ambulante thuisbegeleiding kan ook een onderdeel van deze module vormen. Bij intensieve ambulante thuisbegeleiding komt de pedagogisch medewerker van de groep in de thuissituatie van het kind en wordt intensief gewerkt aan de hulpvragen van ouders. Het kind is hierbij merendeels van de tijd aanwezig. 
Voor alle betrokkenen van de cliënt is het belangrijk up-to-date te blijven over alles wat speelt rondom het kind. Dit kan gaan om de gang van zaken van het kind, dat wat ouders bezighoudt of waar ze tegenaan lopen. 
Ook is het belangrijk om de ontwikkeling van het kind in de groep en bij therapie in de gaten te houden. Om iedereen op de hoogte te houden vindt er om de drie weken een afstemmingsoverleg plaats. Hierbij zijn mimimaal één pedagogisch medewerker, de zorgcoördinator, ouder/gezinsbegeleiders en therapeuten aanwezig. Alle kinderen van de groep worden doorgesproken. 

Naast een afstemmingsoverleg vindt ook iedere drie weken een werkbespreking plaats. Tijdens een werkbespreking zijn de zorgcoördinator en de pedagogisch medewerkers aanwezig en eventueel een therapeut. Tijdens de werkbespreking wordt gekeken hoe het reilen en zeilen van de groep gaat en op wat voor manier er aan de persoonlijke doelen van de kinderen kan worden gewerkt. Ook biedt dit mogelijkheid om zaken waar tegen aan wordt gelopen door te spreken en met elkaar te kijken hoe hier mee verder te gaan, hierbij soms geholpen door een desbetreffende therapeut. Daarnaast is er ook de mogelijkheid uitslagen van onderzoeken te bespreken. 
1.3 Onderzoeksgroepen 
Binnen de dagbehandeling jongere jeugd zijn een zevental behandelgroepen. Deze staan beschreven in bijlage 1. De groepen die hieronder staan uitgewerkt zijn de groepen waarbinnen het onderzoek heeft plaatsgevonden. Er is gekozen om het onderzoek uit te voeren binnen deze drie groepen, omdat deze groepen alle drie onderwijs bieden naast de behandeling. Hierdoor zijn deze groepen met elkaar vergelijkbaar, ook al zijn ze niet gelijk aan elkaar. 
Pandaberen; De leeftijd in deze groep is van 4 t/m 6 jaar. In deze groep zitten voornamelijk kinderen met een achterstand op het gebied van de sociale ontwikkeling. Daarnaast wordt in deze groep op spelenderwijs onderwijs aangeboden aan de kinderen. Dit onderwijs aanbod is parttime, daarom wordt deze groep ook wel accentgroep genoemd. De dagen dat de kinderen onderwijs ontvangen is op maandag, dinsdag en woensdag. En dit varieert van 20 minuten onderwijs per onderwijsactiviteit aan het begin van het jaar tot 60 minuten aan het einde van het schooljaar. Er zit een opbouwende lijn in. Het team wat deze groep begeleidt, bestaat uit drie pedagogisch medewerkers en één leerkracht. 
IJsberen; In deze groep zitten kinderen in de leeftijd van 4 t/m 6 jaar. In deze groep zitten voornamelijk kinderen met gedragsproblematiek. Het grote verschil met andere groepen, is dat de kinderen in deze groep fulltime onderwijs krijgen aangeboden. 

Kinderen bij de ijsberen ontvangen iedere dag onderwijs. Uiteraard zit ook hierin een opbouwende lijn. Het team wat deze kinderen begeleidt bestaat uit twee pedagogisch medewerkers en één leerkracht. 
Grote beren; Deze groep wordt ook wel de schoolgroep genoemd. In deze groep zitten kinderen in de leeftijd van 5 t/m 7 jaar. Deze kinderen volgen onderwijs bij de Fakkel, onderdeel van de Berkenhof, Rec-4 onderwijs. Daarnaast worden de kinderen voor behandeling uit de groep gehaald en krijgen ze behandeling van de pedagogisch medewerkers van het MKD.  Het team dat de groep begeleidt bestaat uit twee pedagogisch medewerkers, één leerkracht en één onderwijsassistente. 
1.4 Methodieken 

Bij Tender wordt gewerkt vanuit de systeemvisie, zoals eerder is vermeld. Binnen de systeemvisie wordt gebruik gemaakt van twee methodieken, te weten; 

· Competentiegericht werken

· Kikker
Hieronder een schematische weergave, hoe de verdeling tussen visie,bejegening en methoden is. 
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Cirkel = visie

Vierkant = bejegening

Grijze vakken = methoden

1.4.1 Competentiegericht werken

Het competentiemodel is een analysemodel om het functioneren van een kind in kaart te brengen. Met behulp van dit model wordt gekeken of de vaardigheden van een kind toereikend zijn voor de levensfase waarin het kind zich bevindt. 

Bij alle kinderen die de dagbehandeling jongere jeugd bezoeken is sprake van incompetentie; dat wil zeggen: de balans tussen taken en vaardigheden is verstoord. 

Het gedrag van kinderen wordt competent genoemd als ze over voldoende vaardigheden beschikken om op adequate wijze de taken te vervullen waarmee ze in het dagelijkse leven worden geconfronteerd. Taken zijn opgaven, waarvoor kinderen worden gesteld, in het alledaagse contact met de samenleving, vaardigheden zijn zogenaamde taakspecifieke gedragsrepertoires, ofwel vormen van gedrag die nodig zijn om een bepaalde taak te vervullen. Voor schematisch weergave zie bijlage 2. Competentie is tijd- en situatiegebonden, maar daarnaast ook afhankelijk van de ontwikkelingsfasen waarin het kind zich bevindt.  

1.4.2  Kikker

Het kikker-programma is een leerplan voor de sociaal-emotionele ontwikkeling, specifiek gericht op peuters en kleuters. De IK in kikker staat centraal, omdat peuters en kleuters bezig zijn met hun eigen “ik” wordt dit als uitgangspunt genomen, om vanuit de eigen “ik” de sociaal-emotionele ontwikkeling te stimuleren. Alle kinderen binnen deze setting hebben problemen ten aanzien van hun sociaal-emotionele ontwikkeling. 

De methodiek kikker is afgeleid van het PAD-programma, wat staat voor Programma Alternatieve Denkstrategieën. Deze methodiek is bedoeld voor kinderen in de leeftijd van 7 t/m 13 jaar. Het kIkker-programma is ontwikkeld voor jongere kinderen en is een goede voorloper voor het PAD-programma. De doelen van het PAD-programma zijn overgenomen en uitgebreid met doelen specifiek gericht op peuters en kleuters zoals het stimuleren van het ik-besef en het sociaal-besef. Deze doelen zijn als volgt: 

- het stimuleren van het ik-besef en het sociaal-besef

- het bespreken van emoties en het verbeteren van de kennis rondom emoties

- het bevorderen van de zelfcontrole en het leren herkennen van het nadenkmoment

- het bevorderen van een positief en realistisch zelfbeeld

- het stimuleren van sociaal inzicht en het trainen van sociale vaardigheden

- het leren zelfstandig problemen op te lossen

Hoofdstuk 2
Oplossingsgericht bejegenen
In dit hoofdstuk wordt weergegeven hoe oplossingsgericht bejegenen, ook wel OGB genoemd, is ontstaan. Tevens wordt gekeken waar oplossingsgericht bejegenen voor staat, wat de verschillen zijn tussen probleemgericht werken en oplossingsgericht werken, wat de basisregels zijn, welke technieken er gebruikt worden en welke rol deze spelen. Daarnaast wordt ook gekeken naar de methodiek Kids’ Skills. Deelvraag één en twee zullen hierbij aan bod komen. 
2.1 Geschiedenis oplossingsgericht bejegenen 

Sinds het ontstaan van de psychotherapie was de heersende opvatting dat psychotherapie over problemen en probleemoorzaken diende te gaan (Visser,2008). De therapeut werd gezien als de expert die de aard en de oorzaak van het probleem moest blootleggen zodat het probleem kon worden opgelost. Men ging er van uit dat oorzaken diep in de psyche van de patiënt verborgen lagen en te maken hadden met onverwerkte problemen in de vroege jeugd. 

Oplossingsgericht bejegenen is tot stand gekomen doordat verschillende therapeuten zich afzetten tegen de traditionele psychotherapeutische standpunten. Vandaar dat het model van oplossingsgericht bejegenen weinig traditionele standpunten hanteert over het ontstaan van veranderingen en de rol die de therapeut daarbij kan spelen. Het uitgangspunt van dit model is dat de uitzondering op het probleem de sleutel is voor de oplossing (Berg, 1994). 
Begin van de vorige eeuw kwam het behaviorisme in opkomst. Het behaviorisme, met als één van de belangrijkste grondleggers John B. Watson, had zich afgezet tegen de psychoanalyse en richtte zich op het interveniëren op concreet observeerbaar gedrag. (Roediger et al.,1996)
Een andere vernieuwende therapeut uit die tijd is Milton Erickson (1901-1980). Hij was een Amerikaanse psychiater die allerlei tegendraadse opvattingen over therapie had en daar veel succes mee oogstte. Veel van zijn ideeën lopen vooruit op de principes van de oplossingsgerichte benadering. Erickson zag niets in diagnostische labels en geloofde sterk in de kracht van mensen om hun problemen op te lossen. Hij was er van overtuigd dat therapie niet lang hoefde te duren en ging er van uit dat een kleine verandering bij de cliënt voldoende was om een grotere verandering mogelijk te maken (Visser,2008).
Insoo Kim Berg (1934-2007) was in de jaren zestig een jonge Amerikaanse vrouw van Aziatische afkomst die als psychotherapeut werkte en ontevreden was over de traditionele opvattingen over psychotherapie. Insoo’s ontevredenheid had ermee te maken dat zij vond dat traditionele psychotherapie niet goed werkte. 

In 1977 werd Insoo voorgesteld aan Steve de Shazer (1940-2005). Ze hebben samen de gehele ontplooiing van dit model meegemaakt en hier zelf ook veel tijd en energie in gestoken. 

Samen zijn ze geëvolueerd tot de meest vooraanstaande pioniers en woordvoerders van deze wereldwijd vertakte ‘beweging’. 

Tussen 1978 en 1985 was de basis gelegd voor wat nu bekend staat als de oplossingsgerichte methodiek.

2.2 Definitie oplossingsgericht bejegenen
Definitie Insoo Kim Berg: ‘De pragmatiek van hoop en respect’ (Berg & Dolan, 2002), dit is de korte definitie van de methodiek, hierbij de filosofie en techniek buiten beschouwing gelaten. In plaats van het richten van de aandacht op de tekorten bij de cliënten, wordt er gekeken naar wat voor competente en vindingrijke individuen mensen de cliënten zijn. De cliënten worden gezien als mensen met vooral positieve in plaats van negatieve intenties. Het is niet de bedoeling de cliënt op te voeden, of deze ‘het licht te laten zien’. De mening van de cliënt wordt onvoorwaardelijk aanvaardt. De therapeut gebruikt de perceptie van de cliënt als waardevolle hulpbron bij het realiseren van de verandering die door de cliënt gewenst wordt. 
Steve de Shazer voegt hier nog aan toe; In plaats van hard proberen te begrijpen waarom iets niet werkt, wordt de aandacht gericht op het uitvinden en toepassen van wat wel werkt. 
De definitie van Tender sluit aan bij de definitie van de grondleggers van het oplossingsgericht werken. Deze klinkt als volgt:
“In de oplossingsgerichte benadering wordt ervan uitgegaan dat elk mens beschikt over krachten, vaardigheden en talenten, waarmee hij in staat is om tot werkbare oplossingen te komen”.

2.3 Probleemgericht werken versus oplossingsgericht werken

Zoals eerder al stond beschreven is het oplossingsgericht werken ontstaan als tegenreactie op het probleemgericht werken,er zijn dus een hoop verschillen tussen het probleemgericht werken en het oplossingsgericht werken. Deze twee verschillende werkwijzen staan haaks op elkaar. 

Draait het bij het probleemgericht werken vooral om het probleem, zoals de naam al aangeeft, wordt bij het oplossingsgericht werken het accent op de oplossing gelegd. 

Bij het probleemgericht werken heeft de therapeut een leidinggevende taak, terwijl bij het oplossingsgericht werken de therapeut een begeleidende taak heeft. 

Hieronder staat schematisch weergeven wat de belangrijkste verschillen zijn tussen oplossingsgericht werken en probleemgericht werken.

	Probleemgericht werken
	Oplossingsgericht werken 

	- Verleden is belangrijk 

- Adviseren

- Oorzaak achterhalen 

- Oplossingen aandragen

- Overtuigen

- Grote verandering nodig

- Tijdens gesprek tot inzicht komen
	- Toekomst is belangrijk

- Vragen stellen

- Uitzondering zoeken

- Je laten overtuigen

- Kleine verandering is voldoende

- Inzicht komt tijdens/na het gesprek


Overzicht probleemgericht werken versus oplossingsgericht werken

2.4 Basisregels

Het uitgangspunt van dit model is dat de uitzondering van het probleem de sleutel is voor de oplossing, en dat het meer oplevert om je aandacht te richten op succesvolle oplossingen dan op de problemen. De uitzonderingen wijzen de weg naar de latere oplossingen. Als het verleden geen successen biedt om op voort te bouwen, kan de cliënt worden geholpen bij het bedenken van een nieuwe toekomst door zich voor te stellen dat er een wonder gebeurt. De cliënt kan dan kleine maar realistische stappen bedenken die naar die situatie kunnen leiden. (Berg, 1994)

Een ander belangrijk standpunt is dat men binnen de oplossingsgerichte methodiek het leven van de mens als een doorgaand veranderingsproces ziet.

Binnen de theorie van het oplossingsgericht bejegenen gelden 3 basisregels. 

Deze regels klinken als volgt; 

1. Als het niet stuk is, ga het dan niet repareren. 

2. Als je eenmaal weet wat werkt, doe dat dan vaker.

3. Als het niet werkt, doe het dan niet nog een keer. Doe eens iets nieuws.

(Måhlberg & Sjöblom,2008) 
2.5 Technieken

Er zijn binnen het oplossingsgericht werken bepaalde technieken die het oplossingsgericht bejegenen scheiden van het probleemgericht oplossen. De onderstaande technieken zorgen ervoor dat de cliënt aan het denken wordt gezet en zelf tot een oplossing komt die voor hem werkt. De hulpverlener begeleidt de cliënt hierbij, maar houdt zich op de achtergrond.
2.5.1 Wondervraag

De wondervraag is een techniek die de cliënt in staat stelt zijn voorkeuren over resultaten te ontwikkelen en te beschrijven. Met resultaat wordt bedoeld, datgene wat de cliënt in zijn leven wil zien gebeuren als een gevolg van de therapie. (Berg en Dolan,2002) Door deze vraag kan de cliënt het heden even laten voor wat het is en zich voor stellen hoe het leven eruitziet in een geslaagde toekomst. (Berg,1994) Het stellen van een wondervraag geeft de cliënten toestemming om over een onbegrensd bereik van alternatieven na te denken. 
De wondervraag kan op de volgende manier gesteld worden;

	‘Ik ga je een nogal vreemde vraag stellen. (pauze) Dit is de vreemde vraag.(pauze) Na ons gesprek ga je terug naar je werk (huis, school) en je zult voor de rest van de dag doen wat je gewoonlijk doet zoals voor de kinderen zorgen, koken, eten, televisie kijken,de kinderen een bad geven,enzovoort. Het zal dan tijd worden om te gaan slapen. In het midden van de nacht gebeurt er een wonder en het probleem dat jou ertoe bracht om vandaag met mij te komen praten, is opgelost! Maar aangezien dit gebeurt terwijl je slaapt, kun jij op geen enkele manier weten dat er een nachtelijk wonder is gebeurd dat het probleem heeft opgelost.(pauze) Wat zal, als je morgenochtend opstaat, het kleinste verschil kunnen zijn dat je zal doen zeggen ‘Tjee! Er moet iets gebeurd zijn, het probleem is weg.’ (Berg & Dolan,2002)


Door de vraag op deze manier te stellen is de vraag toepasbaar voor mensen met verschillende culturele achtergronden,bevolkingsgroepen, leeftijdsgroepen en verschillende problemen. 

Wanneer de cliënt op de wondervraag geantwoord heeft, is het de taak van de therapeut om verder te bouwen op het kleinste begin van de oplossing. 
2.5.2 Schaalvragen

Schaalvragen worden binnen het oplossingsgericht bejegenen gezien als een middel tot verankering dat de cliënt toelaat zijn eigen situaties te meten, te schatten en te evalueren. Het helpt de cliënt de volgende stadium van vooruitgang te visualiseren en de benodigde inspanning vast te stellen die de cliënt zal moeten kunnen leveren. Met deze schaalvragen kunnen emotionele toestanden erkend worden en respectvol ingeschat worden; bovendien kunnen ze de cliënt helpen uit te maken wat hij kan doen om deze toestanden te beïnvloeden of te veranderen indien dit noodzakelijk of gewenst is. (Berg & Dolan, 2002) Schaalvragen zijn ook bruikbaar voor het inschatten van eigenwaarde, verandering voor de sessies beginnen, zelfvertrouwen, inzet voor verandering, bereidheid om hard te werken aan gewenste veranderingen, prioriteitstelling in de problemen, geloof in mogelijkheden, evaluatie van de voortgang, enzovoort. (Berg,1994)

Schaalvragen kunnen goed worden gebruikt bij mensen die pragmatisch en concreet zijn ingesteld. Schaalvragen zijn makkelijk te volgen, en om antwoord op zo’n vraag te geven hoeft iemand niet abstract te kunnen denken. 

Kanttekening die hierbij geplaatst dient te worden: Schaalvragen zijn niet ontworpen voor het meten van een normatieve standaard of om een mooie curve te beschrijven die de ‘normale’ of ‘abnormale’ toestand aangeeft. (Berg & Steiner, 2004)

Een voorbeeld om de schaalvraag te stellen is op deze manier; 

	‘Op een schaal van 0 tot 10, waarbij 10 betekent dat je leven zo goed verloopt als het maar kan, en 0 je het gevoel hebt dat dit de slechtste dag van je leven is, waar zou je zeggen dat je nu staat?’

(Berg & Dolan, 2002)


2.5.3 Uitzonderingen

Een van de uitgangspunten van het oplossingsgericht bejegenen is dat geen enkel probleem zich altijd,onophoudelijk voordoet. Uitzonderingen zijn de periodes waarin het verwachte probleem zich niet voordoet. Verandering wordt op verschillende manieren zichtbaar: gevoelsmatig, inzichtelijk en gedragsmatig. 

Er zijn twee soorten uitzonderingen: opzettelijke en toevallige.

Bij een opzettelijke uitzondering kan de cliënt stap voor stap benoemen wat deze uitzondering in gang zette. Doordat de cliënt kan beschrijven wat hij deed, is hij dus in staat datgene te herhalen waardoor hij zich beter voelde. 

Bij een toevallige uitzondering kan de cliënt niet aangeven wat er goed ging, of hij schrijft het toe aan iemand of iets anders, alsof hij er zelf geen enkele invloed op heeft. In dat geval is het belangrijk dat er een andere interventie of opdracht is. Zodat toch gezocht kan worden naar de uitzondering. (Berg,1994)

Het ontdekken van uitzonderingen leidt tot onmiddellijke veranderingen in de toon van de sessie, ze worden hoopvol en optimistisch. De cliënt kan hoop putten uit een eigen hulpbron.

2.5.4 Complimenteren

Complimenteren is een essentieel onderdeel van oplossingsgericht bejegenen. Het is dé manier om dingen te erkennen die goed gaan in het leven van de cliënt. Ondanks het feit dat er vaak zoveel dingen misgaan in het leven van de cliënt, bevat het toch heel wat kleine successen. (Berg & Dolan, 2002)

Daarnaast hoeft niet altijd iets goed te gaan om een compliment te kunnen geven, maar kunnen ook de intenties beloond worden. Oplossingsgericht bejegenen gaat er vanuit dat het valideren van datgene wat de cliënt goed aan het doen is en het erkennen van de ingewikkeldheid van hun problemen, hen de vrijheid geeft om te veranderen en de mogelijkheid biedt om een nieuwe aanpak te bedenken. Complimenten zijn uiteraard positief, maar ze moeten prestaties of buitengewone inspanningen van de cliënt niet heel uitgesproken benadrukken, het moet gemeend overkomen. 

2.5.5 Houding

Het oplossingsgerichte model is een model dat de houding van ‘niet weten’ benadrukt. De benadering is niet alleen pragmatisch, maar past ook beter bij de moderne visie dat er geen ultieme waarheid of ‘enige juiste’ weg is. 

	Weet-houding
	Niet weet-houding

	- Heb je er aan gedacht dat met dit kapsel het moeilijk is om een baan te krijgen?

- Heeft u er al eens aan gedacht om samen de regels te bepalen voor uw kind?

- Weet je dat softdrugs slecht voor je zijn?
	- Hoe zou je dit kunnen aanpakken zodat het iets beter gaat?

- Waar heb je aan gedacht?

- Wat vind je ervan, hoe je het aanpakt?


Overzicht weet-houding versus niet weet-houding

Shazer en Berg cultiveerden een cultuur die openstond voor nieuwe manieren om het vermogen van cliënten te vergroten om hun eigen problemen op te lossen. Vanuit een houding van professionele openheid wilden ze leren van cliënten, met groot respect voor hun autonomie, met professionele nieuwsgierigheid, die werd gekenmerkt door ‘niet weten’. (Paludanus & Warnier,2007)
Door met een niet weet-houding een dialoog te starten ontstaat er een respectvolle en onmiddellijk positieve en coöperatieve relatie tussen de cliënt en de hulpverlener. Het zet de cliënt in de positie van expert, die zijn gedachten achter het ‘bizarre’ of ‘irrationele’ gedrag beschrijft. 

Daarnaast zijn er een aantal bekende uitspraken die weergeven hoe de hulpverlener zich het beste kan opstellen in het gesprek. Door dichtbij deze gezegdes te blijven, voelen de cliënten zich begrepen en gehoord. Deze uitspraken zijn als volgt. 
“Leiden van een stap achter de cliënt”
“Ga eens in de schoenen van de cliënt staan”
“Het is belangrijk niet tussen de regels te lezen… er zou wel eens niets kunnen staan”. 
“Het is goed om te weten wat er niet werkt, maar het helpt echt als je weet wat wel werkt”. 

2.6 Stappendans 

Een achttal oplossingsgerichte interventies helpen de hulpverlener om de cliënt efficiënt naar zijn doel te leiden. De oplossingsgerichte hulpverlener ‘leidt’ het veranderingsproces vanaf de positie ‘een pas achter de cliënt. De cliënt geeft aan welke richting hij op wil, de hulpverlener bepaalt welke stappen op welk moment het meest nuttig zijn om in die richting te bewegen. Het betreft een circulair proces waarbij cliënt en hulpverlener als partners in een dans bewegen en beurtelings de één aangeeft en de ander volgt.
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Overzicht Stappendans, Cauffman 2003
Contact leggen: Hoe vanzelfsprekend het misschien ook lijkt, elke werkrelatie begint met contact leggen door oprechte belangstelling te tonen voor de persoon die zich met een probleem presenteert. Spreek met de mens achter de cliënt, in zijn eigen taal.

Luister onbevangen naar alles wat de cliënt in te brengen heeft. De impliciete boodschap aan de cliënt is dat hij meer is dan zijn probleem. 

Contact maken is altijd de eerste boodschap, andere stappen kunnen op willekeurige basis worden genomen, belangrijk is echter wel de cliënt te volgen, aan te voelen en in te spelen op zijn behoeftes. 
Context verhelderen: Geen enkel probleem speelt zich af in een vacuüm en het is van belang zich een goed beeld te vormen van de context waarin het probleem zich voordoet. De intentie daarbij is niet het uitdiepen van oorzaken, maar het signaleren van omgevingsfactoren waarin (deel)oplossingen schuilen. Doormiddel van vragen stellen komt bij de cliënt naar voren wat voor de cliënt belangrijk is. Relatievragen leveren vaak relevante informatie op en helpen de cliënt zichzelf door de ogen van de ander te bekijken. 

Doelen formuleren: Duidelijke doelen zijn als bakens die de kortste weg wijzen naar de gewenste verandering. De enige doelen die de moeite waard zijn,zijn de doelen die de cliënt zelf stelt. Achter elke klacht schuilt een wens, achter elk probleem een doel. Nuttige doelen zijn praktisch, realistisch, realiseerbaar en in gedragstermen observeerbaar. Belangrijk is kleine doelen te formuleren zodat het haalbaar is.
Resources zoeken: Demoralisatie is het gevolg van een gebrek aan toegang tot resources (hulpbronnen, gezonde eigenschappen) om uit de problemen te komen. Signaleer tussen de ruis van probleembeschrijvingen, de sterke punten van de cliënt. Belangrijk is de blik zo open en breed mogelijk te houden, zodat alles wat de cliënt gebruiken kan om zijn doelen te bereiken in beeld kan komen. Elk individu beschikt over hulpbronnen, het is de taak van de hulpverlener de cliënt te helpen deze te ontdekken en zich (weer) toe te eigenen. 

Uitzonderingen zoeken: Geen enkel probleem is constant en voortdurend aanwezig. Uitzonderingen zijn de momenten waarop het probleem zich niet of in mindere mate voordoet. In een uitzondering is (het begin van) een oplossing aanwezig. Informeer uitvoerig naar de details van de omstandigheden. Onderzoek vooral of de cliënt een eigen bijdrage aan de uitzondering leverde. Zo ja, dan vergroot dat de mogelijkheid van herhaling.
Complimenteren: Complimenteren staat niet voor niets centraal in het diagram. Zij zijn krachtige middelen om de werkrelatie te versterken, hoop en vertrouwen te wekken, en de aandacht te verleggen van probleem naar oplossing. Van belang is dat zij echt en welgemeend overkomen, en door de cliënt als relevant worden ervaren. Het gaat er niet om de cliënt stroop om de mond te smeren, maar om dat wat ten dienste staat van zijn doel(en), zoals uitzonderingen en resources, positief te bekrachtigen. Bij cliënten die “allergisch” zijn voor complimenten, is het beter dat impliciet te doen. 
Schalen: Van belang is uit het zwart-wit denken te komen waar cliënten met problemen vaak toe neigen en hen te wijzen op de grijsvarianten die een veel realistischer afspiegeling zijn van de werkelijkheid. Schaalvragen zijn daarbij nuttige hulpmiddelen. Zij kunnen differentiatie aanbrengen in de af te leggen weg naar de gewenste verandering. Wanneer dit weinig resultaat oplevert, is het aangewezen motivatie voor/ hoop op/ vertouwen in verandering in te schalen. Bij een lage score op één van deze items wordt de cliënt gevraagd of hij wil onderzoeken hoe deze kan toenemen. 
Toekomstgerichtheid: Oplossingen behoren per definitie tot de toekomst. Zouden ze in het heden voorhanden zijn dan zou er immers geen probleem meer zijn. Een krachtig middel om op het spoor van oplossingen te komen is dan ook de visualisatie van een betere toekomst. De toekomstprojectie dient op basis van de realiteit van de cliënt te gebeuren. Als er geen uitzonderingen zijn, kan door middel van hypothetische oplossingen gezocht worden naar de verschillen tussen het wonder en de klacht. Een goede manier om naar de toekomst te kijken is door gebruik te maken van de wondervraag. 
2.7 Soorten cliënten

Ieder mens is uniek en bijzonder. Berg en Shazer kwamen er als snel achter dat wat bij de ene goed werkt bij de andere persoon noodzakelijkerwijs niet goed hoeft te werken. Hierdoor beseften ze dat het belangrijk is om nauwkeurig aandacht te besteden aan de cliënt en te kijken hoe iedere cliënt reageert op het hele gebeuren en hier op in te spelen. Ondanks dat iedere cliënt uniek en bijzonder is, zijn er drie relatietypes om cliënten bij in te delen. Deze groepen zijn als volgt; 

Bezoekerstypische relatie is een relatie die meestal ontstaat doordat de cliënt gestuurd is door de rechtbank,familie, werkgever of dergelijke. Wanneer de cliënt zich kan vinden in de doelstelling van de verwijzer is er niets aan de hand. Wanneer dit niet het geval is, krijgen ze vaak het etiket opgeplakt dat ze in de weerstand zitten, geen verantwoordelijkheid nemen voor hun eigen problemen.

Vaak is het doel van deze cliënten het contact met de hulpverlener zo gauw mogelijk te beëindigen. 

Ze zien vaak geen verband tussen de problemen die ze ervaren en de oplossingen die de hulpverlener biedt. 

De beste benadering in dit stadium van het contact is als de hulpverlener begrip toont voor de frustratie van de cliënt en hoeveel hij daar al over lastiggevallen is, en dat hij wijst op zijn sterke punten en zijn goede bedoelingen. (Berg,1994)
Klaagtypische relaties ontstaan wanneer de cliënt zich alleen wil beperken tot het geven van informatie van het probleem. De cliënt zit ergens mee, maar ziet zichzelf niet als onderdeel van de oplossing van het probleem. Hij ziet zichzelf als een onschuldige toeschouwer die de problemen van een ander op z’n nek krijgt. De cliënt ziet zichzelf niet als oorzaak van het probleem, en daarom legt hij ook de verantwoordelijkheid voor de oplossing bij een ander. 
Voor de hulpverlener is het belangrijk om een luisterend oor te bieden voor het verdriet van de cliënt, deze te complimenteren voor de moeite die hij doet om hulp te zoeken voor het gezinslid dat in problemen zit. Daarnaast is het belangrijk om deze type cliënt niet te verwarren met de klanttypische cliënt, welke hierna wordt besproken. De hoeveelheid verdriet die de cliënt voelt of uitspreekt, betekent niet dat de cliënt er aan toe is deze stappen te zetten voor de oplossing van haar probleem. 
Het beste kan de hulpverlener zich bij zijn suggesties beperken tot de klacht zoals die gepresenteerd wordt, er in die geest over denken, de zaak analyseren en observaties geven. Op deze manier zal de cliënt bereidt zijn daarin mee te gaan. (Berg,1994)
In de klanttypische relatie kan het gebeuren dat zowel de hulpverlener als cliënt de doelstellingen nog niet helder voor ogen heeft. De cliënt laat echter op zowel verbale als non-verbale manier zien dat hij bereid is om het probleem op te lossen, ongeacht of hij denkt dat hij zelf verantwoordelijk is voor dat probleem of niet. Een cliënt kan op allerlei manieren tot dit punt zijn gekomen, zowel met prettige als minder prettige ervaringen. 
Belangrijk voor de hulpverlener is de aandacht op het doel te blijven richten en ook de cliënt aan die doelstelling te herinneren, zelfs als de cliënt goed gemotiveerd is. (Berg,1994)
2.8 Oplossingsgericht bejegenen met kinderen

In de bovenstaande tekst staat beschreven welke technieken worden gebruikt bij het oplossingsgericht bejegenen. Deze technieken verlangen van zowel de hulpverlener als de cliënt taalvaardig goed ontwikkeld te zijn. In samenwerking met jonge kinderen blijkt dat de taalvaardigheid van kinderen in sommige gevallen nog niet goed genoeg ontwikkeld is, om de technieken op eenzelfde manier te gebruiken, zoals die bij oudere jeugd en volwassenen wordt toegepast. 

Er zijn een aantal manieren om deze methodiek te gebruiken bij jonge kinderen, dit vraagt enige aanpassing.

2.8.1 Aanpassingen voor kinderniveau 

De wondervraag zoals in bovenstaande tekst beschreven staat, zou kunnen worden aangepast aan de belevingswereld van het kind. Er zou bv. gesproken kunnen worden van een tandenfee, of toverfee die langskomt. De therapeut kan helpen met de beschrijving van hetgeen er in de ogen van anderen veranderd zal zijn.( Berg & Steiner, 2004)

Berg en Steiner (2004) hebben ervaren dat kinderen goed reageren op communicatie via getallen in plaats van woorden, omdat ze getallen begrijpen. Ander bijkomtig positief effect van de schaalvraag is dat de kinderen zich competent en succesvol voelen.  Daarnaast kan de schaalvraag ook op een speelse manier worden aangeboden. Bv. Laten we doen alsof deze kant van de muur voor 1 staat en de andere kant voor 10. En laten we dan doen alsof er een denkbeeldige lijn tussen deze twee muren loopt die van 1 tot 10 genummerd is. Welk getal zou jij uitkiezen om te laten zien hoeveel je vooruit bent gegaan? Op deze manier wordt de schaalvraag letterlijk voelbaar. 

De wondervraag en schaalvraag kunnen door kleine veranderingen worden aangepast aan kinderniveau. Natuurlijk is het zowel bij volwassen als bij kinderen zaak op zoek te gaan naar de uitzonderingen. Vanuit de uitzonderingen kunnen oplossingen worden gevonden. 
Ook het geven van complimenten is van groot belang voor kinderen. Hierdoor groeit hun zelfvertrouwen en eigenwaarde. 


2.8.2 Methodiek Kids’ Skills

De Finse psychiater en psychotherapeut Ben Furman heeft een methodiek ontwikkelt die specifiek voor kinderen is, genaamd Kids’ Skills. Bij deze methodiek wordt uitgegaan van de principes van oplossingsgericht bejegenen. 

Kids’ Skills is een methodiek waarbij kinderen op een positieve, constructieve manier problemen overwinnen door nieuwe vaardigheden te leren. 
Kids’ Skills is ontwikkeld op een groep kinderen van 4 tot en met 7 jarige, maar al snel bleek dat het ook voor de oudere jeugd goed bruikbaar is. Kids’ Skills is gebaseerd op het idee dat kinderen nog geen problemen hebben, maar nog nieuwe vaardigheden moeten aanleren. Om deze vaardigheden aan te leren zijn er 15 stappen die gevolgd dienen te worden om de vaardigheid te beheersen. 

Deze stappen worden beschreven in bijlage 3.
Belangrijk uitgangspunt is: praktisch alle problemen kunnen worden opgevat als vaardigheden die nog ontwikkeld moeten worden. De methodiek nodigt het kind uit om actief mee te werken aan het opbouwen van vaardigheden en het zoeken van oplossingen. (Furman, 2006)

Hoofdstuk 3 

Onderzoeksopzet

In dit hoofdstuk wordt beschreven welke stappen genomen zijn om het onderzoek voor te bereiden en uit te voeren. Zowel in het literatuuronderzoek als het praktijkonderzoek. 
3.1 Het doel van het onderzoek
Het onderzoek richt zich op de knelpunten van de nieuwe methodiek binnen het oplossingsgericht bejegenen wat toegepast wordt door Tender. Het doel van het onderzoek is het in kaart brengen van deze knelpunten. Door de knelpunten helder te formuleren kan worden bekeken welke punten nog meer aandacht behoeven. Hiervoor worden naar aanleiding van het onderzoek aanbevelingen gegeven om deze knelpunten aan te pakken. 
3.2 De onderzoeksgroep

De doelgroep, die bij het onderzoek betrokken wordt, zijn de pedagogisch medewerkers. Er is gekozen voor de pedagogisch medewerkers van de drie onderwijsgroepen, zoals in hoofdstuk 1 beschreven staat. Er is gekozen voor de onderwijsgroepen vanwege de leeftijd van de kinderen. Deze bevindt zich tussen de vier en zeven jaar. Het gaat om een groep van 7 pedagogisch medewerkers. De onderwijsgroepen worden in totaal bezocht door 32 kinderen. 

Daarnaast vindt een interview plaats met de zorgcoördinator van deze betreffende groepen. 
3.3 Het verzamelen van gegevens

Voor het onderzoek zijn verschillende gegevens te verkrijgen. Op deze manier kan een compleet beeld van de methodiek in theorie en praktijk gevormd worden. Er zijn verschillende bronnen te raadplegen om tot dit geheel te komen, te denken valt aan;

· internet

· literatuur

· cursus 

· studiedag
· enquêtes
· observaties
 3.3.1 Surfen op internet
Door inventarisatie op internet, ook wel “googlelen” genoemd, is gekeken wat voor literatuur er op internet te vinden is over het oplossingsgericht werken. Er zijn verschillende bronnen te vinden over oplossingsgericht werken. Op het internet kwamen herhaaldelijk de namen van Kim Insoo Berg en Steve de Shazer naar voren. 
 3.3.2 Verzamelen van gegevens in literatuur
Het verzamelen van literatuur is gedaan naar aanleiding van de reader. Deze reader is uitgedeeld tijdens de cursus oplossingsgericht werken. In de reader wordt verwezen naar de personen die ook tijdens het surfen op internet herhaaldelijk naar voren kwamen. Er is gekeken naar boeken die gaan over het onderwerp oplossingsgericht bejegenen, zoals die van Kim Insoo Berg en Steve de Shazer (beschreven hoofdstuk 2).

3.3.3   Cursus 

Binnen Tender zijn cursussen aangeboden om alle medewerkers bij te scholen in het oplossingsgericht werken. Deze cursussen werden gegeven door ervaringsdeskundigen op het gebied van oplossingsgericht werken. Tijdens de cursus is een koppeling gemaakt tussen theorie en praktijk. De theorie vanuit de reader werd gekoppeld aan de praktijk van de medewerkers. 
3.3.4   Studiedag 
6 november 2008 was er een studiedag voor de pedagogisch medewerkers van MKD de Stegel samen met MKD de Tweegelanden (MKD’s in Rijsbergen en Oosterhout, vergelijkbaar met MKD de Stegel, alleen andere locatie) en Boddeart (behandeling bij de naschoolse opvang). Tijdens deze studiedag zijn verschillende belangrijke aspecten van deze instellingen aan bod gekomen en is er in groepen gekeken naar deze aspecten. De studiedag heeft gezorgd voor uitwisseling tussen verschillende instellingen. Daarnaast is ook gekeken hoe het oplossingsgericht werken valt binnen systeemgericht en vraaggericht werken, andere methodieken binnen Tender en welke knelpunten men nog ervaart. De diversiteit in de groepjes was redelijk groot. Deze bestond uit zorgcoördinators, pedagogisch medewerkers van verschillende locaties van de MKD’s en enkele stagiaires. 
3.3.5   Enquête onder de pedagogisch medewerkers
Om een goede indruk te krijgen wat de pedagogisch medewerkers als positief ervaren en tegen welke knelpunten ze aanlopen binnen het werken volgens de methode oplossingsgericht bejegenen is er een enquête gehouden onder de pedagogisch medewerkers van de onderwijsgroepen. In deze enquête wordt de pedagogisch medewerkers gevraagd naar hun kennis over oplossingsgericht bejegenen, hun positieve ervaringen, knelpunten waar ze tegen aanlopen en op welk gebied ze nog meer handvatten nodig hebben. 
3.3.6   Observaties
In de onderwijsgroepen zijn observaties gedaan om te kijken hoe het oplossingsgericht bejegenen toegepast wordt. De observaties hebben zich gericht op de pedagogisch medewerkers. De observator was in de groep aanwezig, maar bekend bij zowel de geobserveerde als bij de kinderen. Er was dus sprake van een halfparticiperende observatie. Tijdens de observatie werd gekeken naar zowel de knelpunten als de positieve ervaringen die naar voren gekomen zijn uit de enquêtes. 
Hoofdstuk 4 

Resultaten
In hoofdstuk 4 worden de resultaten beschreven van alle verzamelde data. 
Gekeken wordt naar de onderdelen cursus, studiedag, enquête en observaties. Bij al deze onderdelen is informatie verzameld en wordt hier overzichtelijk weergegeven. Er wordt antwoord gegeven op de deelvragen drie, vier en vijf. 
4.1 Cursus 
Ter introductie van de methodiek oplossingsgericht bejegenen was er voor alle medewerkers van Tender een tweedaagse cursus georganiseerd. Deze was over verschillende groepen verdeeld, verspreid over het schooljaar 2007/2008. Alle medewerkers van Tender waren verplicht deel te nemen aan de cursus. Voor veel medewerkers was dit de eerste keer dat ze in aanraking kwamen met deze methodiek.
Tijdens deze cursus zijn de basistechnieken besproken die deze methodiek heeft. Vervolgens is er een koppeling gemaakt tussen theorie en praktijk. Na eerst de theorie droog te hebben besproken, werd door middel van rollenspellen de koppeling gemaakt. De cursus werd gegeven door twee mensen die zelf veel ervaring hebben met de methodiek oplossingsgericht bejegenen en hier ook in de praktijk mee hebben gewerkt. Hierdoor konden ze veel ervaringen met ons delen.
Tijdens en na de cursus was er veel feedback van pedagogisch medewerkers die werken met jonge kinderen, in de leeftijd van 0 t/m 7 jaar. Zij missen de aansluiting bij hun doelgroep. De twee ervaren cursusleiders hadden hier zelf ook geen ervaring mee en gaven ons het advies om ons vooral te richten op de ouders bij het gebruik van deze methodiek. 
4.2 Studiedag
Donderdag 6 november 2008 hebben medewerkers vanuit verschillende hulpvormen en locaties van de stichting Tender bij elkaar gezeten tijdens een studiedag om inzicht te krijgen in elkaars manier van werken. 
De verschillende mensen die bij elkaar gezeten hebben, waren de zorgcoördinatoren,  de pedagogisch medewerkers en de stagiaires. Tijdens deze bijeenkomst is besproken op welke manier het oplossingsgericht bejegenen wordt toegepast binnen deze locaties, wat de knelpunten zijn en welke verbeterpunten kunnen worden aangebracht.  Er is gekozen voor een postmemo brainstorm
. 

Door verschillende kreten op papier te zetten konden thema’s worden gevormd, zoals: 
· multidisciplinair overleg 
· droombeeld/wereld (wondervraag)
· goed samenwerken binnen het systeem
· cliënt is deskundige
· pedagogisch medewerkers zijn professioneel

· gevoel geven gehoord te zijn 
Dit waren de belangrijkste termen die telkens opnieuw naar voren kwamen. Door het brainstormen is een discussie ontstaan en kwam naar voren welk punt als belangrijkste wordt ervaren en waar op dit moment tegen aan wordt gelopen.

Probleem: Pedagogisch medewerkers ervaren bij een hoop ouders de verwardheid/frustratie wanneer zij met een vraag komen met betrekking tot henzelf, hun kind, of de opvoeding. Ouders stellen een vraag in de veronderstelling een antwoord te krijgen en geen wedervraag. Door verkeerde verwachtingen van beide kanten, kan niet het gewenste resultaat worden behaald. 

Oplossing: Aan het einde van het kennismakingsgesprek zijn de wensen en de grenzen vanuit alle betrokken partijen besproken en genoteerd. 
Door verwachtingen uit te spreken naar elkaar, weet een ieder die deelneemt aan de gesprekken wat het doel is van deze gesprekken en kan er rekening worden gehouden met elkaars wensen en grenzen. 

4.3 Enquête 
Onder de pedagogisch medewerkers van de onderwijsgroepen binnen MKD de Stegel is een enquête gehouden om te kijken hoe het oplossingsgericht bejegenen is geïntegreerd binnen deze groepen, welke positieve- en knelpunten zij ervaren en wat hun voorkeur heeft. Van de zeven pedagogisch medewerkers hebben er vijf deelgenomen aan de enquête. 
1 Wat is volgens jou oplossingsgericht bejegenen? 

Bij drie van de vijf personen komt naar voren dat wanneer men aan oplossingsgericht bejegenen denkt, men dat ziet als werken vanuit de oplossing. 
Het is belangrijk je niet te veel op het probleem te richten, maar op de oplossing. Ook werd genoemd het uitgaan van de mogelijkheden in plaats van de onmogelijkheden. Daarnaast werd door drie personen benoemd dat het gaat om de expertise van de ouders, uitgaan van hun kracht en daarmee aan de slag gaan. 
Richten op de toekomst in plaats van op het verleden werd ook aangedragen. 
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2 Welke handvatten heb je tijdens de tweedaagse cursus gekregen om oplossingsgericht bejegenen in de praktijk toe te passen?
Er komen verschillende technieken naar voren die de pedagogisch medewerkers hebben geleerd tijdens de tweedaagse cursus , genoemd worden;
· schaalvragen

· wondervraag 

· vragen stellen 

· niet-weethouding

· 8 stappendans

· complimenteren
Uit drie van de vijf enquêtes kwam naar voren dat de niet-weethouding voor hen iets was wat ze echt hebben geleerd tijdens deze tweedaagse cursus. Ze gaven aan dat ze hierbij geleerd hebben hun eigen referentiekader uit te schakelen en hun eventuele eigen nieuwsgierigheid. Ook werd genoemd geleerd te hebben geen kant-en-klare oplossingen te geven. 

In alle gevallen gaven de geënquêteerden aan dat ze ook voor de gesprekstechnieken, onder andere vragen stellen en complimenteren, handvatten hebben gekregen.

3  Welke technieken en methodieken voor oplossingsgericht bejegenen hanteer je in de praktijk?

Er worden verschillende punten genoemd die de geënquêteerde toepassen in de praktijk geleerd bij de training oplossingsgericht bejegenen. 
· Uitgaan van de mogelijkheden van de cliënt

· Kleine doelen stellen

· Vertrouwen winnen 

· Belonen/ Complimenteren

· Humor gebruiken

· Doorvragen 

· Parafraseren

· Luisteren

· Echtheid

Van deze punten werden vertrouwen winnen en belonen/complimenteren het meeste benadrukt. Drie mensen gaven dit aan. Eén persoon gaf aan dat ze bezig was met het invoegen van de nieuwe methodiek, oplossingsgericht bejegenen, tussen de bestaande methodieken van Tender, systeemgericht -  en competentiegericht werken. 
Daarnaast gaf een ander persoon aan nog niet bewust bezig te zijn met het implementeren van de techniek, vanwege haar zwangerschapsverlof direct na het volgen van de cursus. 
4 In welke situaties pas je oplossingsgericht bejegenen toe? 
Op de vraag in welke situaties je oplossingsgericht bejegenen toe past, kwam in vier gevallen naar voren dat dit wordt toegepast op ouders. Concrete situaties waarin het wordt toegepast zijn tijdens: 
- groepsbezoeken

                                  
   - telefonische gesprekken

                                             - schriftelijk contact (heen-en-weer mapjes)
                                             - hulpverleningsplanbespreking
Eén collega gaf aan het daarnaast ook toe te passen in situaties met collega’s en in privésituaties. 
Een andere collega gaf aan het toe te passen bij het werken met kinderen. Er wordt dan met name gebruik gemaakt van complimenteren. 
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5 Wat zijn de positieve ervaringen? 
Als positieve ervaring komt vooral naar voren dat ouders gemotiveerd zijn/worden. Vier van de geënquêteerde gaf aan het als prettig te ervaren dat ouders gemotiveerd worden: - zodat meer diepgang kan worden bereikt

              - zodat de hulpverlener niet telkens met een oplossing hoeft te komen


   - het biedt mogelijkheden/ focus ligt op het haalbare, de toekomst

Daarnaast wordt aangegeven dat de samenwerking met ouders als “prettig” en “verhelderend” wordt ervaren door beide partijen. 
De diepgang zit hen vooral in het feit dat je ouders laat nadenken over een eigen oplossing. Door met kleine haalbare stappen te werken, die ouders zelf hebben gekozen, levert het veel succeservaringen op, wat er weer voor zorgt dat ouders gemotiveerd blijven. 
6 Welke knelpunten ben je tegen gekomen?
Vier personen geven aan dat zij bij ouders soms frustratie merken, omdat ouders een oplossing van jou als professional verwachten. Er zijn momenten dat de cliënt geen puf meer heeft om stil te staan bij allerlei vragen en wil men gewoon duidelijke antwoorden en handvatten. 
Een persoon gaf aan het jammer te vinden dat de leerkrachten binnen het team de cursus niet hebben gevolgd.
Een ander gaf aan dat oplossingsgericht bejegenen niet is toe te passen in alle situaties; het vraagt om een stuk inzicht. Om inzicht te krijgen in situaties is het belangrijk verband te kunnen leggen tussen oorzaak en gevolg. Dit doet beroep op het verbeeldingsvermogen. De wondervraag is niet toe te passen op alle doelgroepen. Sommige zijn hier te jong voor. 
Twee van de geënquêteerden geven aan dat de theorie hen nog niet eigen is. Ze moeten er nog teveel bij nadenken voordat er oplossingsgericht gehandeld wordt. En een geeft aan dat zij af en toe te grote stappen wilt nemen, waardoor ze vergeet de cliënt te volgen. 
Daarnaast wordt ook aangegeven dat nog niet voor iedereen oplossingsgericht bejegenen duidelijk zichtbaar is op de werkvloer. 
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7  Welke vaardigheden mis je nog om oplossingsgericht bejegenen adequaat toe te passen?

In de antwoorden van bijna iedereen was terug te lezen dat men nog bezig is met het zich eigen maken van deze methodiek. Doordat de methodiek nieuw is denken de geënquêteerden nog te veel bij na bij het handelen in de praktijk. De personen geven zelf aan dat door veel te oefenen en elkaar feedback te geven dit zal groeien. 
Ook geeft één persoon aan dat ze hoge verwachtingen heeft van de leergroepen en verwacht dat daar wordt verder geborduurd op de basis die tijdens de cursus is gelegd. Door er op deze manier mee bezig te zijn, wordt het meer eigen.
Één persoon gaf aan niets meer te hoeven leren.   
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8 Gaat je voorkeur uit naar de probleemoplossende aanpak of naar de oplossingsgerichte aanpak?
In onderstaand cirkeldiagram is duidelijk zichtbaar dat de voorkeur van alle pedagogisch medewerkers uitgaat naar het oplossingsgericht werken. 

Uit alle antwoorden kwam naar voren dat oplossingsgericht bejegenen de voorkeur heeft. Soms wordt toch nog meer de probleemoplossende aanpak gebruikt, omdat men dit zo gewend is.
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4. 4 Observaties
In de afgelopen periode heeft in alle groepen een observatie plaatsgevonden. 
Deze observatie was bedoeld om een beeld te krijgen van de mate waarin het oplossingsgericht bejegenen zijn weg heeft gevonden in het dagelijks werk van de pedagogisch medewerkers. 
Wat erg opviel is dat in alle groepen wordt uitgegaan van de krachten van de kinderen en dat de kinderen erbij betrokken worden hoe ze deze krachten kunnen uitbreiden. Kinderen worden vaak beloond door een dikke duim, sticker, aai over de bol, een extra koekje, de pedagogisch medewerkers helpen. Dit gebeurt vaak spontaan en het lijkt een automatische reactie van de pedagogisch medewerkers wanneer een kind iets goed doet. Bijna alle kinderen genieten ervan wanneer ze een  compliment krijgen van de pedagogisch medewerkers. Daarnaast stimuleert het ook andere kinderen om goed hun best te doen. 

Wanneer er zich een conflict voordoet valt op dat in alle groepen op dezelfde manier gereageerd wordt. De pedagogisch medewerkers kijken in eerste instantie vanaf een afstandje toe hoe de kinderen onderling het conflict oplossen. Als het lukt, is dit prima. 
Lukt het niet zo goed, dan grijpt de pedagogisch medewerker in en vertel wat de kinderen tegen elkaar kunnen zeggen, of aan elkaar vragen. Lukt het dan nog steeds niet. Dan grijpt de pedagogisch medewerker in en maakt afspraken met de kinderen. 
Het viel op dat dit principe in alle drie de groepen op dezelfde manier wordt toegepast. Daarnaast worden de kinderen ook op niveau aangesproken en is dat wat het ene kind moet leren, niet het doel voor het andere kind. Omdat het of te hoog gegrepen is, of dat het kind het al kan. De observaties zijn te lezen in bijlage 4. 

Hoofdstuk 5
Conclusies en aanbevelingen
In hoofdstuk 5 van dit onderzoeksverslag zullen de conclusies naar aanleiding van het literatuur- en praktijkonderzoek worden gegeven. Hierbij wordt antwoord gegeven op de hoofdvraag van dit onderzoek:

 Op welke manier zou de methode “oplossingsgericht bejegenen” in de meest ideale vorm kunnen worden toegepast binnen de groepen waarin onderwijs wordt gegeven bij dagbehandeling jongere jeugd De Stegel?
Daarnaast wordt ook antwoord gegeven op deelvraag zes, betreffende de aanbevelingen. 
5.1 Conclusie 

Uit de resultaten beschreven in hoofdstuk 4 kunnen een aantal conclusies worden getrokken, door middel van een korte uiteenzetting om uiteindelijk tot de algemene conclusie te komen. Het antwoord op de hoofdvraag. 
In hoofdstuk 4.1 staat beschreven hoe de cursus is verlopen en wat de pedagogisch medewerkers hebben gemist tijdens deze cursus. Hier kwam uit naar voren dat de pedagogisch medewerkers aansluiting missen voor de doelgroep betreffende de kinderen in de leeftijd van 0 t/m 7 jaar. 

Vervolgens wordt in hoofdstuk 4.2 beschreven hoe men de studiedag heeft ervaren. 

Tegen welke punten men aanloopt, maar ook wat er gedaan kan worden om dit knelpunt weg te nemen; 

Pedagogisch medewerkers ervaren bij een hoop ouders de verwardheid/frustratie wanneer zij met een vraag komen met betrekking tot henzelf, het kind of over de opvoeding. Ouders willen antwoord, geen wedervraag. 
Naar aanleiding van de resultaten beschreven in hoofdstuk 4.3 kunnen we een aantal zaken concluderen:

- Het oplossingsgericht bejegenen wordt vooral toegepast op ouders. Slechts één      pedagogisch medewerker gaf aan dat zij het voornamelijk toepast op kinderen. 

- Ook wordt aangegeven dat het jammer is dat de leerkrachten, die deel uitmaken van het team, de cursus niet hebben gevolgd. 
- Als positieve zaken wordt genoemd dat de pedagogisch medewerkers meer diepgang ervaren. 
- Ook wordt het feit dat de methodiek zich richt op mogelijkheden, dat wat haalbaar is, ervaren als positief. 
De pedagogisch medewerkers geven aan dat zij nog tegen een aantal zaken aanlopen:

- Zo ervaren zij frustratie bij sommige ouders. Zoals ook al uit hoofdstuk 4.2 naar voren kwam verwachten sommige ouders een antwoord in plaats van een wedervraag. 
- Daarnaast vinden veel pedagogisch medewerkers dat de methodiek nog weinig zichtbaar is op de werkvloer.
- En dat voor veel pedagogisch medewerkers de methodiek nog niet aanvoelt als eigen. Het is nog niet geautomatiseerd. 

Uit de observaties beschreven in hoofdstuk 4.4 komt naar voren dat de methodiek wel degelijk zichtbaar is op de werkvloer in het werken met de kinderen. Vooral het onderdeel complimenteren en het zelf oplossen van problemen is iets wat duidelijk zichtbaar is in alle observaties. 
Kortom, er wordt al hard gewerkt met de methodiek oplossingsgericht bejegenen. Er is al een hoop zichtbaar. Maar veel pedagogisch medewerkers ervaren dit zelf nog niet. Waarschijnlijk door de grote overlap die de methodiek oplossingsgericht bejegenen heeft met de methodiek competentiegericht werken. Wat zich ook richt op het positieve en het vergroten van de krachten. 
Er zijn echter nog een aantal knelpunten: 

1. Pedagogisch medewerkers missen de aansluiting om met de methodiek aan de slag te gaan bij de kinderen. 

2. Pedagogisch medewerkers ervaren bij sommige ouders frustraties omdat ze op een andere manier behandeld worden dan ze verwachten. 

3. Pedagogisch medewerkers geven aan het jammer te vinden dat de leerkrachten de cursus niet hebben gevolgd. 
4. Voor veel pedagogisch medewerkers is de methodiek niet duidelijk zichtbaar op de werkvloer. Daarnaast vinden veel pedagogisch medewerkers dat de methodiek hen nog niet eigen is. 
5.2 Aanbevelingen
Uit het onderzoek komt naar voren dat in bijna alle gevallen de methodiek oplossingsgericht bejegenen toegepast wordt bij het werken met volwassenen. In de cursus oplossingsgericht bejegenen werd verteld dat de methodiek zowel toe te passen is op volwassenen als op kinderen. In het onderzoek wat ik gehouden heb komt naar voren dat het voornamelijk gebruikt wordt op contactmomenten met de ouders. In het literatuurgedeelte van mijn scriptie wordt de methodiek Kid’s skills beschreven. Dit is een methodiek die zich meer richt op het werken met kinderen en het aantrekkelijk maken voor kinderen om deze methodiek te volgen. 

Mijn advies op knelpunt 1 luidt dan ook als volgt:

Biedt alle pedagogisch medewerkers de methodiek Kid’s Skills aan. Ook bij deze methodiek blijft het belangrijk dat het kind taalvaardig is. Maar het geeft ook een hoop tips, waardoor het werken met deze methodiek aantrekkelijker wordt. 

In de conclusies komt zowel bij de studiedag als uit de enquête naar voren dat de pedagogisch medewerkers bij sommige ouders verwardheid/frustratie ervaren doordat zij geen antwoord krijgen op hun vraag, maar het met een wedervraag moeten doen. Tijdens de studiedag hebben we met verschillende pedagogisch medewerkers en een aantal zorgcoördinatoren bij elkaar gezeten en zijn we voor onszelf tot de volgende aanbeveling gekomen.

Dit advies geeft antwoord op knelpunt 2: 
Aan het einde van het kennismakingsgesprek zijn de wensen en de grenzen vanuit alle betrokken partijen besproken en genoteerd. 

Door verwachtingen uit te spreken naar elkaar, weet een ieder die deelneemt aan de gesprekken wat het doel is van deze gesprekken en kan er rekening worden gehouden met elkaars wensen en grenzen. 

In hoofdstuk 1.3 wordt weergegeven hoe een team waarbinnen onderwijs plaats vind is samengesteld. Het team bestaat uit minimaal twee pedagogisch medewerkers en één leerkracht. In de enquête die door de pedagogisch medewerkers van de onderwijsgroepen binnen De Stegel zijn ingevuld, kwam naar voren dat de leerkrachten geen deel hebben genomen aan de cursus oplossingsgericht bejegenen. 
De samenwerking tussen de leerkracht en de pedagogisch medewerkers is nauwgezet. Leerkracht en pedagogisch medewerkers werken samen met ouders en kind(eren) aan hetzelfde doel en dezelfde kant op. Beide partijen hebben hun eigen kwaliteiten en eigen vakgebied, maar zijn tevens een goede aanvulling op elkaar en nemen soms ook dingen van elkaar over. Er bestaat een grijs gebied tussen de taken van een leerkracht en die van de pedagogisch medewerkers. 
Mijn advies op dit punt, knelpunt 3 uit de conclusie, luidt dan ook als volgt:

Leerkrachten binnen onderwijsteams bij Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel nemen deel aan de cursus oplossingsgericht bejegenen. 
Kanttekening hierbij is dat de leerkrachten in dienst zijn van de Fakkel, onderdeel van de Berkenhof, Rec-4 onderwijs. Er zal dus samen met de Fakkel gekeken moeten worden hoe dit tot stand kan komen. Punten waarnaar gekeken zal moeten worden is de kosten die dit met zich meebrengen. Wie gaat dit betalen? Is er een kostenpotje die zulk soort kosten dekt? 
Hiervoor dient een vergadering plaats te vinden met de afdelingsmanager van Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel en de directeur van de Fakkel. In deze vergadering dienen de belangen van het volgen van de cursus te worden besproken en wie verantwoordelijk is voor welke kosten. En welke meerwaarde het volgende van deze cursus heeft voor het team.
Uit de enquête kwam naar voren dat het oplossingsgericht bejegenen nog niet voor iedereen duidelijk zichtbaar is op de werkvloer. Ook gaven bijna alle geënquêteerden aan dat ze nog veel moeten oefenen met het oplossingsgericht bejegenen; ze moeten het zich nog eigen maken. 
Als vervolg op de cursus zijn er leergroepen in het leven geroepen. Dit zijn groepen waarin aan de hand van casussen wordt gekeken naar hoe het oplossingsgericht bejegenen kan worden ingevoegd in de werkwijze van de pedagogisch medewerkers. Door in leergroepen met elkaar te overleggen, discussiëren en zaken te bespreken wordt het onderwerp oplossingsgericht bejegenen “levend” gehouden. Ook worden de pedagogisch medewerkers opnieuw gestimuleerd aan de slag te gaan en te oefenen met het oplossingsgericht bejegenen. 
De leergroepen vinden vijf maal per jaar plaats in gemengde groepen van alle hulpvormen van Tender. 
Mijn advies op deze punten, in de conclusie beschreven onder knelpunt 4, luidt dan ook als volgt:

Door frequenter bijeenkomen van  leergroepen aan te bieden aan de pedagogisch medewerkers worden zij vaker gestimuleerd om aan de slag te gaan met oplossingsgericht bejegenen.
Aansluitend zou ik hierbij het volgende advies willen geven:

Tijdens iedere werkbespreking en afstemmingsoverleg wordt een casus besproken aan de hand van oplossingsgericht bejegenen.
Door in iedere bespreking de methodiek oplossingsgericht bejegenen te handhaven wordt het voor de pedagogisch medewerkers zichtbaarder op de werkvloer. Tevens is dit een veilige setting om binnen te oefenen en elkaar te voorzien van feedback. 
Door het bijwonen van de studiedag op 6 november 2008 en het bezoeken van de verschillende groepen voor de observaties ontdekte ik samen met mijn collega’s dat het erg zinvol is om ervaringen met collega’s onderling te delen. Ook ervaringen uitwisselen tussen collega’s van verschillende locaties heeft een grote meerwaarde. Om deze meerwaarde goed te kunnen benutten, lijkt het mij zinvol om de volgende adviezen te integreren:

Het houden van een studiedag/ jaarlijkse bijeenkomst met andere locaties voor het uitwisselen van informatie gericht op het oplossingsgericht bejegenen. Daarnaast is het interessant en leerzaam om naast de uitwisseling van ervaringen, zelf ervaring op te doen door mee te draaien in verschillende groepen. Deze collegiale consultaties kunnen zowel op de eigen locatie als op andere locaties.

Wanneer collega’s bij elkaar kijken, is dit een mogelijkheid om ideeën op te doen. Door deze collegiale consultaties leren de groepen van elkaar en kunnen ze zaken die goed gaan van elkaar overnemen, ook biedt dit een mogelijkheid om elkaar feedback te geven op lopende zaken. Door de afdelingsmanager wordt iedereen gestimuleerd om afspraken te maken met groepen van andere locaties. 
Een goede manier om tot afspraken te komen is om tijdens de volgende studiedag/ bijeenkomst direct afspraken te maken tussen de verschillende afdelingen. 
Daarnaast zou een directe aansturing van de afdelingsmanager helpen om al eerder tot zulke consultaties te komen. 
Hoofdstuk 6
Evaluatie van en reflectie op het onderzoek

In dit hoofdstuk wordt aangegeven, wat het onderzoek voor mij als persoon betekend heeft en waar ik tijdens het proces van het onderzoek mee geconfronteerd ben. 

Er wordt aangegeven wat het voor onze school betekend heeft en als laatste wordt beschreven wat ik geleerd heb en wat het mij beroepsmatig gedaan heeft. 

6.1 Het komen tot het goed formuleren van een onderzoeksvraag

Voordat het onderzoek werd opgezet, was het moeilijk om binnen het onderwerp oplossingsgericht bejegenen een onderzoeksvraag te formuleren. Het onderwerp is erg breed en veelomvattend. Het moeilijke voor mij was, dat ik te veel ineens wilde. Het liefst zou ik voor alle groepen zijn nagegaan hoe de methodiek werkt binnen de groep, zodat iedere groep het maximale kan halen uit de methodiek oplossingsgericht werken. Tijdens overleg met mijn afstudeerbegeleidster en met Jeanne Nijhuis, intern begeleidster basisonderwijs, werd me al snel duidelijk dat dat niet haalbaar was. Een belangrijk leerpunt was dan ook: Niet alles tegelijk willen en beginnen bij het begin. 
Belangrijk was om het onderzoek overzichtelijk te houden en een selecte groep te kiezen om mijn onderzoek in te houden. Hierdoor ben ik tot de volgende onderzoeksvraag gekomen:  “Op welke manier zou de methode oplossingsgericht bejegenen  in de meest ideale vorm kunnen worden toegepast binnen de groepen waarin onderwijs wordt gegeven bij Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel?” 

Om het onderzoek nog meer houvast te geven en in te kaderen werden ook verschillende deelvragen geformuleerd; 

· Wat is Tender, specifiek dagbehandeling jongere jeugd?

· Wat is oplossinggericht bejegenen?

· Hoe past dagbehandeling jongere jeugd De Stegel, haar methode oplossingsgericht bejegenen toe in haar dagelijkse praktijk?

· Welke knelpunten ervaren de pedagogisch medewerkers omtrent  oplossingsgericht bejegenen?

· Wat zijn de voordelen van oplossingsgericht bejegenen voor de pedagogisch medewerkers?

· Wat kan verbeterd worden aan het huidige oplossingsgericht bejegenen?

6.2 Het vinden van de juiste literatuur
Het vinden van literatuur over oplossingsgericht bejegenen was niet moeilijk. Er bestaat erg veel literatuur over oplossingsgericht bejegenen. Het is duidelijk te merken dat oplossingsgericht bejegenen zijn opkomst maakt. 

Lastig vond ik het om uit alle literatuur me te beperken tot datgene wat echt relevant was. Door me te richtte op mijn opgestelde deelvragen lukte het me, om een onderscheid te maken tussen hoofdzaak en bijzaak. Zoeken van achtergrondinformatie is voor mij erg belangrijk. Het onderbouwen van mijn mening met theoretische kennis stelt mij beter in staat om mijn mening te beargumenteren. 

6.3 Het inschakelen van de pedagogisch medewerkers van onderwijsgroepen om onderzoek uit te voeren

Het werkelijke onderzoek op de groepen kon pas beginnen nadat ik mijn literatuurgedeelte af had gerond. Ik heb bij de groepen die meededen aan het onderzoek een enquête uitgedeeld die per pedagogisch medewerker ingevuld diende te worden. Door allerlei activiteiten op het MKD, werd het invullen van de enquête door de pedagogisch medewerkers uitgesteld. Daarnaast hadden sommige collega’s ook wat minder tijd vanwege privéomstandigheden. De tijd begon te dringen en er bleef steeds minder tijd over om de gegevens te verwerken. Met herhaaldelijk vragen en wat druk zetten op de collega’s is het uiteindelijk toch gelukt. Ik vond het niet prettig om mijn collega’s steeds lastig te vallen met de vraag, of ze de enquête al hadden ingevuld. Daarnaast vond ik het niet prettig om alles in een kort tijdsbestek te verwerken. Het is voor mij belangrijk om de tijd goed in te delen en de gegevens stap voor stap te verwerken. Op die manier is het mij gemakkelijker om het overzicht te bewaren en structuren te overzien. 
6.4 Het belang van het onderzoek voor de Stegel 

Wat heeft het onderzoek de Stegel uiteindelijk opgeleverd? Door een onderzoek te houden naar de gang van zaken met betrekking tot de nieuw ingebrachte methodiek, oplossingsgericht bejegenen, is gekeken hoe ver de pedagogisch medewerkers zijn met het hanteren van deze methodiek. Er is in beeld gebracht waar de pedagogisch medewerkers tegenaan lopen en wat de pedagogisch medewerkers als positief ervaren. Aan de hand van deze bevindingen, zijn aanbevelingen gedaan om de knelpunten aan te pakken. Daarnaast zijn ook aanbevelingen gedaan om de methodiek uit te diepen. 
Naar aanleiding van dit onderzoek zijn de volgende vragen bij mij op gekomen. 
Hoe verloopt het invoegen van de aanbevelingen en vermindert dit de knelpunten? 
Om deze vragen te kunnen beantwoorden zou ik aanraden om na een jaar vervolgonderzoek te houden binnen de Stegel.
6.5  Wat het onderzoek uiteindelijk voor mij heeft betekend en wat het me heeft opgeleverd als persoon

“Ontwikkeling door onderzoek” (Kallenberg,2007). Zowel organisatorisch, als inhoudelijk heb ik erg veel geleerd van het onderzoek. Ik heb net als mijn collega’s de cursus oplossingsgericht bejegenen gevolgd, maar door op theoretisch gebied me hier in te gaan verdiepen is het voor mij meer gaan leven. Ook begrijp ik beter op wat voor manier zaken aangepakt kunnen worden, en hoe oplossingsgericht bejegenen werkt. 

Met het goed formuleren van een goede onderzoeksvraag is de kans van slagen voor een onderzoek groot, want dat is de basis van het onderzoek. De onderzoeksvraag beantwoorden is het doel van het onderzoek. Het is belangrijk om goed na te denken over de onderzoeksvraag en de deelvragen, die er aan gekoppeld zijn. Ik heb geleerd om met kleinere stappen te werken, dan ik in het verleden deed. 
Daarnaast heb ik geleerd welke meerwaarde het doen van onderzoek oplevert. Door het doen van onderzoek, weet men wat er leeft op de werkvloer en kan men hierop in spelen. 
Samenvatting

Tender, een organisatie voor jeugdzorg en jeugdigen met psychische problemen in West Brabant, heeft in 2005 ervoor gekozen om in te gaan op inhoudelijke ontwikkeling. Er is besloten om een nieuwe methodiek te implementeren. Deze nieuwe methodiek, genaamd oplossingsgericht bejegenen, is een Tenderbrede invoering. In de oplossingsgerichte benadering wordt ervan uitgegaan dat elk mens beschikt over krachten, vaardigheden en talenten, waarmee hij in staat is om tot werkbare oplossingen te komen. 

In 2007 zijn er cursussen gegeven aan de medewerkers van Tender, als basis voor de nieuwe werkwijze. Oplossingsgericht bejegenen is een nieuwe methodiek, waardoor er een nog een aantal knelpunten in zitten. 

Dit onderzoek is gericht op de knelpunten van de methodiek oplossingsgericht bejegenen. De onderzoeksvraag: 

Op welke manier zou de methodiek oplossingsgericht bejegen in de meest ideale vorm kunnen worden toegepast binnen de groepen waarin onderwijs wordt gegeven bij Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel? 

In het theoretische kader is aandacht geweest voor de verschillende onderdelen van deze methodiek, te weten: de geschiedenis van de methodiek, probleemgericht werken versus oplossingsgericht werken, basisregels, technieken, te nemen stappen volgens de stappendans, omgaan met verschillende cliënten en het specifiek werken met de methodiek gericht op kinderen. Hierbij komt ook de methodiek Kids’ Skills aan het licht. 

Daarnaast is er in het theoretisch kader ook een beeld geschetst van de afdeling Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel binnen Tender. 

Door middel van een enquête onder de pedagogisch medewerkers van de onderwijsgroepen en observaties in de groepen is gekeken hoe de medewerkers de methodiek tot op heden implementeren in het werkveld en welke knelpunten zich voordoen. Aan de hand van deze informatie zijn de volgende conclusies getrokken: 

Er wordt al hard gewerkt met de methodiek oplossingsgericht bejegenen. Er is al een hoop zichtbaar. Maar veel pedagogisch medewerkers ervaren dit zelf nog niet. Waarschijnlijk door de grote overlap die de methodiek oplossingsgericht bejegenen heeft met de methodiek competentiegericht werken. Wat zich ook richt op het positieve en het vergroten van de krachten. 

Er zijn echter nog een aantal knelpunten: 

1. Pedagogisch medewerkers missen de aansluiting om met de methodiek aan de slag te gaan bij de kinderen. 

2. Pedagogisch medewerkers ervaren bij sommige ouders frustraties omdat ze op een andere manier behandeld worden dan ze verwachten. 

3. Pedagogisch medewerkers geven aan het jammer te vinden dat de leerkrachten de cursus niet hebben gevolgd. 

4. Voor veel pedagogisch medewerkers is de methodiek niet duidelijk zichtbaar op de werkvloer. Daarnaast vinden veel pedagogisch medewerkers dat de methodiek hen nog niet eigen is. 

Om deze knelpunten aan te pakken, zijn verschillende aanbevelingen gedaan, deze zijn als volgt: 

Advies op knelpunt 1: Biedt alle pedagogisch medewerkers de methodiek Kid’s Skills aan. Ook bij deze methodiek blijft het belangrijk dat het kind taalvaardig is. Maar het geeft ook een hoop tips, waardoor het werken met deze methodiek aantrekkelijker wordt. 

Advies op knelpunt 2: Aan het einde van het kennismakingsgesprek zijn de wensen en de grenzen vanuit alle betrokken partijen besproken en genoteerd. 

Door verwachtingen uit te spreken naar elkaar, weet een ieder die deelneemt aan de gesprekken wat het doel is van deze gesprekken en kan er rekening worden gehouden met elkaars wensen en grenzen. 

Advies op knelpunt 3: Leerkrachten binnen onderwijsteams bij Dagbehandeling jongere jeugd de Stegel nemen deel aan de cursus oplossingsgericht bejegenen. 

Advies op knelpunt 4: Door frequenter bijeenkomen van  leergroepen aan te bieden aan de pedagogisch medewerkers worden zij vaker gestimuleerd om aan de slag te gaan met oplossingsgericht bejegenen.

Advies op knelpunt 4: Tijdens iedere werkbespreking en afstemmingsoverleg wordt een casus besproken aan de hand van oplossingsgericht bejegenen.

Advies op knelpunt 4: Het houden van een studiedag/ jaarlijkse bijeenkomst met andere locaties voor het uitwisselen van informatie gericht op het oplossingsgericht bejegenen. Daarnaast is het interessant en leerzaam om naast de uitwisseling van ervaringen, zelf ervaring op te doen door mee te draaien in verschillende groepen. Deze collegiale consultaties kunnen zowel op de eigen locatie als op andere locaties.
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Bijlage 1  Groepen overzicht
Er zijn een zevental groepen binnen het MKD. Deze groepen hebben allemaal hun eigen identiteit en eigen kenmerken. Deze zal ik hieronder kort weergeven. 

Kleine beer; Bij deze groep zitten kinderen in de leeftijd vanaf 5 maanden tot en met ongeveer 2,5 jaar. In deze groep wordt intensief met de ouders samengewerkt. De ouders zijn vaak in de groep aanwezig. Daarnaast is er ook veel sprake van intensieve ambulante thuisbegeleiding (IAT). De problematiek bij deze kinderen heeft vaak te maken met eetproblemen en vaak komen hier ook huilbaby’s. 

Wasberen; In deze groep zitten kinderen in de peuterleeftijd van 2,5 t/m 4 jaar. De problematiek in deze groep is nog heel verschillend. Alle verschillende soorten problematiek zitten bij elkaar. 

Er wordt hier op spelenderwijs behandeling uitgevoerd. 

Koalaberen; Leeftijd in deze groep varieert tussen de 4 en 5 jaar. Dit is een groep waar veel duidelijkheid en structuur heerst, ook wel structuurgroep genoemd. 

Brilberen; Deze groep is dit jaar opgestart. Het is begonnen als een wachtlijstengroep, maar draait tegenwoordig als een gewone groep. Leeftijd in de groep ligt tussen de 4 tot 7 jaar. 

Binnen deze groep wordt sinds korte tijd ook onderwijs gegeven. Dit wordt gegeven door de pedagogisch medewerksters met een onderwijsachtergrond. 

Pandaberen; De leeftijd in deze groep is van 4 t/m 6  jaar. In deze groep zitten voornamelijk kinderen met een achterstand op het gebied van de sociale ontwikkeling. Daarnaast wordt in deze groep op een spelenderwijs onderwijs aangeboden aan de kinderen. Dit is slechts parttime, daarom wordt deze groep ook wel accentgroep genoemd.  

IJsberen; In deze groep zitten kinderen in de leeftijd van 4 t/m 7 jaar. In deze groep zitten voornamelijk kinderen met gedragsproblematiek. Het grote verschil met andere groepen, is dat de kinderen in deze groep fulltime onderwijs krijgen aangeboden. 

Grote beren; Deze groep wordt ook wel de schoolgroep genoemd. In deze groep zitten kinderen in de leeftijd van 5 t/m 7 jaar. Deze kinderen volgen onderwijs bij de Fakkel, onderdeel van de Berkenhof, Rec-4 onderwijs. Daarnaast worden de kinderen voor behandeling uit de groep gehaald en krijgen ze behandeling van de pedagogisch medewerksters van het MKD. 
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Overzicht groepen
Bijlage 2 Overzicht competentiemodel
Hieronder een schematische weergave tussen de verdeling van Taken en Vaardigheden, zoals is beschreven in 1.4.1 
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Modellen: Model 1 is in balans, Model 2 uit balans.

Pathologie:een gedeelte binnen de geldende cultuur ongebruikelijk patroon van storende gedragingen dat gepaard gaat met leed. 

Stressoren:Invloeden waaraan een kind zich moeilijk kan ontrekken en die een negatieve invloed uitoefenen op zijn functioneren. 

Protectieve factoren: Aspecten in de omgeving van het kind die hem beschermen tegen de gevolgen van stressoren of pathologie. 

Bijlage 3 Overzicht stappen Kids’ Skills
Deze stappen zijn als volgt; 

1. Problemen vertalen in vaardigheden. Nagaan welke vaardigheid het kind moet hebben om het probleem te overwinnen. 

2. Het eens worden over de vaardigheid die geleerd moet worden. Het probleem met het kind bespreken en het eens worden over de vaardigheid die het gaat leren. 

3. De voordelen van een vaardigheid onderzoeken. Het kind meer bewust maken van de voordelen die het heeft om iets te kunnen betekenen. 

4.De vaardigheid een naam geven. Laat het kind de vaardigheid een naam geven

5. Een totemfiguur kiezen. Laat het kind een dier of een andere figuur kiezen die helpt bij het leren van de vaardigheid. 

6. Supporters werven. Laat het kind een aantal mensen vragen om supporter te worden. 

7. Meer zelfvertrouwen geven. Laat het kind meer vertrouwen krijgen dat het de vaardigheid kan leren. 

8. Plannen maken om het te vieren. Maak samen met het kind vooraf een plan hoe je het gaat vieren wanneer het de vaardigheid beheerst. 

9. De vaardigheid omschrijven. Laat het kind zelf vertellen en voordoen hoe het zich zal gedragen wanneer het de vaardigheden beheerst.

10. Naar buiten treden. Laat mensen weten welke vaardigheid het kind aan het leren is. 

11. De vaardigheid oefenen. Spreek samen met het kind af hoe het de vaardigheid gaat oefenen. 

12. Geheugensteuntjes bedenken. Laat het kind zelf vertellen hoe het wil dat anderen reageren wanneer het zijn vaardigheid vergeet.

13. Vieren dat het gelukt is. Wanneer het kind de vaardigheid beheerst, is het tijd om dat te vieren en het kind de kans te geven iedereen te bedanken die daarbij geholpen heeft.

14. Stimuleer het kind om een ander kind de nieuwe vaardigheid te leren. 

15. Op naar de volgende vaardigheid. Kom tot overeenstemming met het kind over de volgende vaardigheid die het gaat leren. 

Bijlage 4 Observaties onderwijsgroepen

Observatie Pandaberen 

Observatie vond plaats op maandag 12 januari 2009

Kinderen op de Stegel krijgen verschillende therapievormen aangeboden mochten ze hier behoefte aan hebben. 

F. ,een meisje uit de groep van de pandaberen, heeft als therapie P.M.T. ,wat staat voor psychomotorische therapie. Tijdens deze individuele therapie is zij vandaag uit de hangmat gevallen en op haar schouder terecht gekomen. Na bij de fysiotherapeute te hebben gekeken of ze niks had gebroken, kwam ze verdrietig de klas in. 

De andere kinderen van haar klas zaten aan de grote tafel en wilden net gaan drinken en fruit eten. 

F. was best overstuur van wat er was gebeurt en van de pijn. Ze mocht even bij de leerkracht op schoot zitten om tot rust te komen. Na 5 minuten vertelde de leerkracht tegen F. dat ze bij de andere kinderen aan de grote tafel mocht gaan zitten. 

De tranen liepen nog steeds over F. haar gezicht. De groepsgenootjes keken F. met grote ogen aan. 

Pedagogisch medewerkster: Is F. nu blij of verdrietig? 

Kinderen: Verdrietig

Pedagogisch medewerkster: Hoe kun je zien dat F. verdrietig is? 

Kinderen: F. heeft tranen, ze is aan het huilen. 

Pedagogisch medewerkster: Is dat leuk als iemand verdrietig is?

Kinderen: Nee

Pedagogisch medewerkster: Zullen we aan F. vragen of we iets kunnen doen zodat ze weer kan lachen? 

Kinderen: Ja

Pedagogisch medewerkster: D. (kind uit de groep) kun jij aan F. vragen wat we kunnen doen zodat ze weer kan lachen? 

D: F. wat kunnen we doen zodat je weer kan lachen? 

F: - 

Pedagogisch medewerkster: Wil je misschien iets drinken,moeten we over je rug wrijven of moeten we even niets zeggen? 

F: De kinderen mogen over mijn rug wrijven. 

Pedagogisch medewerkster: We moeten heel zachtjes aaien en mogen niet aan haar zere arm komen! 

Pedagogisch medewerkster laat zien hoe geaaid moet worden. 

Kinderen gaan beurtelings F. over haar rug aaien. 

Pedagogisch medewerkster: Ik ben benieuwd of F. zometeen weer kan lachen. 
Na een aantal kinderen komt er een klein lachje op F. haar gezicht. 

Deze glimlach blijft tot het moment dat de jas aangetrokken moet worden wat erg pijnlijk is. 

Observatie Ijsberen
Observatie vond plaats op woensdag 4 februari 2009

Deze woensdagochtend heb ik een ochtend meegedraaid bij de Ijsberen. Deze groep is direct naast de Pandaberen gelegen. De kinderen van de Ijsberen lopen ’s ochtends altijd langs de Pandaberen om naar hun groep te gaan. Daarnaast zie ik de kinderen ook tijdens het gezamenlijke buitenspelen op het grote veld. De kinderen van de Ijsberen zijn hierdoor gewend aan mij en kennen mij ook. 

Tijdens de observatie heb ik aan het bureau gezeten. Hierdoor was ik geen te grote bedreiging voor enkele kinderen die het eventueel spannend zouden vinden en had ik de mogelijkheid dingen op te schrijven. 

Vanochtend bij binnenkomst mochten de kinderen van de Ijsberen een puzzel maken aan de eigen tafel. Terwijl de kinderen aan het puzzelen zijn lezen de pedagogisch medewerkster en de leerkracht in het heen-en-weer schrift van de kinderen. 

Beurtelings komen de kinderen naar het bureau om dingetjes te vertellen die ze hebben meegemaakt, of om te vragen te helpen bij de puzzel. 

Pedagogisch medewerkster leest het heen-en-weer schrift van J. In het schrift vertelt de moeder van J. dat J. thuis heel goed zijn best heeft gedaan en daardoor een plaatje heeft verdiend. De pedagogisch medewerkster roept J. bij haar bureau.

Pedagogisch medewerkster: Goh, J. wat lees ik nu in jou schrift.

J. : Dat weet ik niet.

Pedagogisch medewerkster: Mama schrijft dat jij thuis zo goed je best hebt gedaan. 

J. : Ja

Pedagogisch medewerkster: Knap van jou hoor. Ik lees dat je tegen mama had gezegd dat je eigenlijk wel twee plaatjes hebt verdient. 

J.: Ja ( lachend)

Pedagogisch medewerkster:  Omdat je gister ook al zo goed je best hebt gedaan thuis, vind ik dat je deze mooie sticker hebt verdient. 

J. haalt de sticker van het stickerveld en plakt hem in zijn map. 

Pedagogisch medewerkster: Ik vind dat het hartstikke goed gaat en ben trots dat jij zo goed luistert en helpt thuis. 

J. gaat weer terug naar zijn eigen tafel en verder met zijn puzzel. 

De pedagogisch medewerkster en de leerkracht lopen door de klas om een aantal kinderen te helpen die hun puzzel moeilijk vinden. Links en rechts worden complimentjes uitgedeeld aan kinderen, omdat ze goed aan het puzzelen zijn, zo goed op hun stoel blijven zitten.

Wanneer de kinderen hun puzzel mogen opruimen en aan de grote tafel gaan zitten krijgen ze allemaal twee dikke duimen ( het letterlijk omhoog houden van de twee duimen) omdat ze zo goed hun best hebben gedaan. 

Observatie Grote beren

Observatie vond plaats op vrijdag 6 maart 2009

Vandaag een observatie bij de Grote beren. De grote beren zitten op een andere locatie dan de andere 2 groepen. Vanwege de verhuizing van de Fakkel, onderwijs Rec 4, is besloten dat de grote beren mee verhuizen naar de nieuwe locatie. 

De kinderen bij de Grote beren krijgen fulltime onderwijs aangeboden en worden voor behandeling de klas uitgehaald. 

Voor de observatie heb ik eerst bij de kinderen in de klas gezeten en samen met hun gedronken. In deze groep zitten een hoop kinderen die ik niet ken en andersom kennen de kinderen mij ook niet. Door eerst tijdens een rustig moment in de klas bij de kinderen te zitten, hadden de kinderen tijd om aan mij te wennen. 

Vervolgens heb ik tijdens een behandelmoment meegekeken. Tijdens dit behandelmoment werd gewerkt aan de sociaal-emotionele ontwikkeling van de kinderen. Het groepje bestaat uit vier kinderen en een pedagogisch medewerkster. Een kindje was niet aanwezig, wat betekende dat er maar drie kinderen waren. 

Het onderwerp van het behandelmoment was blij. Hoe kun je aan iemand zien dat hij blij is? De kinderen hadden een aantal tijdschriften gekregen waarin ze op zoek moesten gaan naar blije gezichten. Deze mochten ze uitknippen en op plakken op een blad. Bedoeling was dat de kinderen aan het einde van de les, minstens tien blije gezichten hadden uitgeknipt en opgeplakt. 

Tijdens het behandelmoment heb ik niet actief deelgenomen aan de activiteit, ik was halfparticiperende observator. 

Ri. en P. zijn tijdens het zoeken van gezichten in de tijdschriften met elkaar te kletsen en grapjes te maken. Hierdoor komt er van werken niet veel terecht. 

Ro. werkt hard en nauwkeurig door. 

Pedagogisch medewerkster: Ro. wat ben je hard aan het werk, en ook zo netjes! Knap hoor. Hoeveel blije gezichten heb je al op je werkblad? 

Ro.: Ik heb al 10 blije gezichten op mijn blad. 

Pedagogisch medewerkster: Ri. hoeveel gezichten heb jij op je blad? 

Ri.: 5 

Pedagogisch medewerkster: P. hoeveel blije gezichten op je blad?

P. : Ik heb er 7. 
Pedagogisch medewerkster: Oké jongens, ik ga met jullie een afspraak maken. Ik wil dat iedereen over 5 minuten 10 blije gezichten op zijn blad heeft geplakt. 

De kinderen die dat hebben verdienen van mij een sticker. 

Na 5 minuten hebben Ro. en P. ieder minimaal 10 gezichten op een blad. De pedagogisch medewerkster begint bij Ro., omdat hij erg hard heeft gewerkt. 

Ro. krijgt naast de sticker ook nog complimenten. 

Pedagogisch medewerkster: Ro. Ik vind dat jij hard door gewerkt hebt! Op jou blad zie ik alleen maar blije gezichten en je hebt de plaatjes netjes opgeplakt. 

Ro. jij hebt erg goed gewerkt. Jij mag helpen met het dekken van de tafel. 

Pedagogisch medewerkster: Oké P., hoeveel gezichten heb jij op je blad ?

P.: Ik heb er 11. 

Pedagogisch medewerkster: Heel goed gedaan. Je hebt een sticker verdient want het zijn er meer als 10. Maar ik wil graag dat je volgende keer iets netter werkt, want ik zie overal lijm onderuit komen. 

Pedagogisch medewerkster: Ri. hoeveel gezichten heb jij op je blad? 

Ri: 9, krijg ik nu ook een sticker? 

Pedagogisch medewerkster: Wanneer zou je een sticker krijgen?

Ri.: Bij 10 gezichten, maar als ik er nog eentje opplak. Krijg ik dan een sticker. 

Pedagogisch medewerkster: Nee, helaas. De afspraak was dat je 10 gezichten op je blad moest hebben. Wat kun je doen voor de volgende keer? 

Ri.: Minder grapjes maken. 

Pedagogisch medewerkster: Ja heel goed, als je minder grapjes maakt, kun je waarschijnlijk beter doorwerken. Wat kun je nog meer doen zodat het volgende keer wel lukt? 

Ri.: Op mezelf letten en naar de juf luisteren. 

Pedagogisch medewerkster: Dat vind ik goede ideeën. Zullen we daar dan volgende keer goed op gaan letten. 

Ri.: Oke. 




Compli-


menteren














Contact leggen











Context








Doelen 


stellen








Hulp-


bronnen








Uitzonde-


ringen








Toekomst gerichtheid








� De ouder/gezinsbegeleider begeleidt de ouders, het gezin maar eventueel ook andere familieleden tijdens het gehele behandelproces van de jongere.





� De zorgcoördinator begeleidt de pedagogisch medewerkers, stelt behandelplannen op en is eindverantwoordelijk voor de behandeling.


� Brainstorm manier waarin briefjes worden doorgeven en iedereen reageert op het bovenstaande. 
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