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Inleiding

Jaargangen van glossy’s, vrouwenbladen en opiniebladen doorpluizen. Drie onderwerpen kiezen en vervolgens hier weer meer artikelen over zoeken. Interviews lezen, veel interviews. En dan de verschillen en overeenkomsten noteren. 

Hier bestond het grootste deel van de voorbereiding voor het schrijven van deze reflectie uit. Het onderwerp is hoe verschillende tijdschriften dezelfde onderwerpen behandelen. Hoe kunnen ze zich van elkaar onderscheiden? Want het lijkt tegenwoordig wel dat alleen maar over hetzelfde geschreven wordt. Carice van Houten is talloze keren geïnterviewd toen de film Zwartboek uitkwam. Maar lees je echt overal hetzelfde, of zijn er toch veel verschillen? 

Het antwoord op deze vragen staat verderop in deze reflectie. Ook geeft de reflectie achtergrondinformatie over het genre ‘interview’ en tijdschriftredacteuren lichten toe hoe de beslissing om een onderwerp te brengen tot stand komt.

        Hoofdstuk 1

 Aanleiding, vraagstelling en onderzoeksmethode
1.1 Aanleiding:

Dat mijn vakreflectie iets met tijdschriften te maken zou hebben, stond eigenlijk vrijwel meteen al vast. Het is niet alleen mijn afstudeerprofiel aan de FHJ, het lezen ervan is al van kleins af aan een hobby van me. Eerst een abonnement op de Tina, daarna de Fancy, Yes, Viva etc. En ook de verschillende Glossy’s hebben altijd getrokken. 

Omdat ik veel verschillende tijdschriften lees (ik ben een zogenaamde ‘zwevende lezer’ bij veel bladen), valt het me steeds meer op dat veel onderwerpen in al die verschillende bladen terug komen. Vaak is dit het geval bij een nieuwe film die uitkomt of een nieuw programma op televisie. De meest voorkomende manier van het presenteren van zo’n onderwerp is voor veel tijdschriften een interview met de hoofdpersoon. 

De bladen weten dat als een film zoals Zwartboek in september 2006 uitkomt, zij niet de enige zullen zijn die een interview met hoofdrolspeelster Carice van Houten willen plaatsten. Daarom komt in mij de volgende vraag op: hoe proberen de tijdschriften een onderwerp dat zoveel andere bladen ook hebben op een originele manier te brengen?

Mijn reflectie zal dan ook gaan over deze vraag. Ik wil het antwoord hierop vinden door in verschillende bladen te zoeken naar dezelfde onderwerpen. Op welke manier worden ze behandeld? Omdat interviews de meest voorkomende vorm is, zal ik dit genre naar aanleiding van gekozen onderwerpen nader gaan bekijken. Waarin lijken ze op elkaar? En waarin zitten de verschillen? Ook wil ik erachter komen hoe de keuze voor de vorm en invalshoek van een interview op een tijdschriftredactie tot stand komt. 

Ik hoop dat ik door het maken van deze reflectie meer inzicht krijg in het werkproces van tijdschriftredacties. Omdat ik zelf graag bij een tijdschrift zou willen werken, lijkt het me erg zinvol om te onderzoeken hoe verschillende tijdschriften met onderwerpen en concurrentie omgaan.

1.2 Centrale vraagstelling:

Hoe onderscheiden tijdschriften die dezelfde onderwerpen behandelen zich van elkaar?

Om de centrale vraag te kunnen beantwoorden, zal ik eerst de volgende deelvragen beantwoorden:

· Wat moeten Nederlandse tijdschriften doen om titels te verkopen?

Om deze vraag te beantwoorden zal ik een literatuuronderzoek doen. Ik wil een algemeen beeld geven van de manieren waarop tijdschriften zich onderscheiden van elkaar. Ook komt aan bod hoe het er aan in de kiosk aan toe gaat.

· Waarin verschillen artikelen over hetzelfde onderwerp en interviews met dezelfde personen in de tijdschriften?

Om een antwoordt op deze vraag te vinden, verricht ik een veldonderzoek. Ik leg verschillende tijdschriften van de volgende segmenten naast elkaar: Glossy’s, vrouwenbladen en opiniebladen. Ik heb gekozen voor glossy’s en vrouwenbladen, omdat deze bladen qua onderwerpkeuze vaak veel overeenkomsten hebben. Ook zit er veel overlap in de doelgroepen van deze bladen. Ik heb besloten om ook opiniebladen bij mijn onderzoek te betrekken. Dit is omdat deze bladen ook regelmatig overeenkomstige onderwerpen hebben, maar deze op een heel andere manier behandelen dan glossy’s en vrouwenbladen. 

Na het eerste deel van het onderzoek kies ik drie onderwerpen die in de tijdschriften het meest voorkomen. Op deze onderwerpen ga ik nader in aan de hand van een interviewanalyse. Waar zitten de overeenkomsten en verschillen tussen de tijdschriften? 

· Hoe komt de beslissing van de redactie om te kiezen voor een bepaald onderwerp en invalshoek tot stand?

Om deze vraag te beantwoorden, wil ik redacteuren van verschillende tijdschriftredacties interviewen. Op deze manier wil ik erachter komen, waarom redacties bepaalde keuzes maken. De interviewkandidaten selecteer ik aan de hand van de onderzochte interviews. Ik wil de keuzes bij interviews laten toelichten door de redacties.

1.3 Begripsbepaling:

Vrouwenbladen: Tijdschriften zoals Viva, Flair en Margriet. Deze bladen schrijven over onderwerpen die vrouwen bezig houden. Dit zijn onderwerpen zoals mode en lifestyle, maar ook de zogenaamde ‘real life’ verhalen en onderwerpen over relaties, vriendschap en familie. 

Glossy’s: Er zijn mannenglossy’s, zoals Playboy en Men’s Health, en vrouwenglossy’s zoals Glamour, Beau Monde en Elle. In deze reflectie bedoel ik het bij de term ‘glossy’s’ alleen vrouwenglossy’s, de mannenglossy’s komen niet aan bod. De vrouwenglossy’s geven de lezers een kijkje in de ‘glamourwereld’. Ze schrijven net zoals vrouwenbladen veel over mode en lifestyle, maar belichten ook veel beroemdheden. 

Opiniebladen: Tijdschriften zoals HP/de Tijd, Elsevier en Vrij Nederland. Deze bladen bieden de lezer achtergronden over bijvoorbeeld politieke en maatschappelijke kwesties.

1.4 Onderzoeksmethode:

Deze heb ik al kort toegelicht bij de deelvragen. Door middel van een literatuuronderzoek wil ik een algemeen beeld van het onderscheid tussen tijdschriften schetsen. Ook zal ik achtergrond geven over het door mij gekozen genre om nader te onderzoeken: het interview.

Mijn veldonderzoek zal voor het grootste deel bestaan uit het vergelijken van tijdschriften. Ik kies een aantal tijdschriften uit de door mij geselecteerde segmenten en bekijk deze tot ongeveer een half jaar terug. Vervolgens kies ik drie onderwerpen die het meeste terugkomen om verder te analyseren. Dit doe ik aan de hand van interviews die met dezelfde persoon gehouden zijn. 

Het tweede deel van mijn veldonderzoek bestaat uit het interview van redacteuren van verschillende tijdschriftredacties. Van hen wil ik weten waarom ze bepaalde keuzes gemaakt hebben bij het plaatsen van een interview. 

    




Hoofdstuk 2

  Achtergrond tijdschriftenmarkt

Vrouwen- en mannenbladen, glossy’s, sporttijdschriften, opiniebladen, woontijdschriften, roddelbladen, jongerenbladen, muziektijdschriften, filmtijdschriften, klustijdschriften, computertijdschriften, autobladen, blootbladen, etc. Als je een kiosk binnenloopt kun je door de bomen het bos niet meer zien. En er komen maandelijks nieuwe titels bij, terwijl andere weer verdwijnen. 

Op het eerste gezicht lijken veel van deze tijdschriften erg op elkaar. Zo is er de Fancy en de Girlz, de Beau Monde en de Glossy en de Flair en Vriendin. Ondanks dat veel bladen veel gemeen lijken te hebben, hebben ze allemaal een eigen doelgroep en ijkpersoon waar ze voor schrijven. 

Verderop in deze reflectie wordt aan de hand van een interviewanalyse en interviews met tijdschriftredacteuren weergegeven in hoeverre tijdschriften die dezelfde onderwerpen behandelen zich van elkaar proberen te onderscheiden. 

In dit hoofdstuk volgt kort een algemeen overzicht van de manier dat tijdschriften zich van elkaar (zouden moeten) onderscheiden en zichzelf verkopen aan lezers.

2.1 Doelgroep en ijkpersoon

‘Bij Panorama heet hij Piet, bij Yes heet ze Suzanne en bij Vorsten Royale heeft ze geen naam, maar is het een oudere dame die in een dorp in het midden van het land woont met haar man en haar collie.’ [
]

De ijkpersoon bij tijdschriften is een, soms tot in detail uitgewerkte, personifieersering van de doelgroep. Volgens het artikel ‘Wil Piet dit lezen?’ uit De Journalist van 19 april 2002 is de ijkpersoon degene aan wie alles wat in een tijdschrift geplaatst wordt, wordt getoetst. Aan de hand van een beschrijving van de ijkpersoon wordt bepaald of diegene bepaalde onderwerpen leuk vindt om te lezen en of de doelgroep dit dus leuk vindt. 

Niet elk tijdschrift gaat hetzelfde om met de ijkpersoon. Bij Yes is ze bijvoorbeeld slechts een ruwe schets en Cosmopolitan werkt helemaal niet met dit concept. Toenmalig hoofdredacteur van Yes Leontine van den Bos vertelt in het artikel dat regelmatig sessies georganiseerd worden waar over haar gepraat wordt. Ferdinand Sennema, hoofdredacteur van het computerblad PCM, vertelt in hetzelfde artikel dat de ijkpersoon belangrijk is om te voorkomen dat redacteuren vooral gaan schrijven over wat ze zelf interessant vinden. 

Rob van Vuure
, creatief directeur bij Sanoma Uitgevers, geeft in zijn boek ‘De arrogantie van het buikgevoel’ voorbeelden van de ijkpersoon bij verschillende vrouwenbladen: 

‘De Viva-vrouw komt thuis van haar werk en besluit: vanavond ga ik uit. Het kind gaat naar een vriendin, wij gaan lekker naar de film, daarna nog wat drinken. De Margriet-vrouw heeft een theaterabonnement, huurt een oppas in, gaat na de voorstelling als een speer naar huis.’ Volgens Van Vuure is bladenmaken heel makkelijk als je eenmaal weet voor wie je je blad maakt. ‘Dan breng je in Viva een lijst met nachtrestaurants en in Margriet het ‘Oppas-Etiquette-Boekje’.’  

Van Vuure vindt het niet alleen belangrijk om te weten wat je ijkpersoon doet en vindt, maar ook wat hij of zij zou willen doen, zou willen hebben etc. In veel tijdschriften staan bijvoorbeeld modereportages met kleding die de ijkpersoon niet echt draagt, maar wel graag zou willen hebben. 

Niet alleen de doelgroep van een tijdschrift onderscheidt het blad dus van andere tijdschriften, want bij verschillende tijdschriften overlappen de doelgroepen elkaar. Elke ijkpersoon is uniek, er zijn geen twee bladen met exact dezelfde ijkpersoon. Voor de redactie is het handig om deze houvast te hebben. Bij een discussie over de plaatsing van een onderwerp kan bijvoorbeeld het argument ‘de ijkpersoon heeft kinderen, daarom is het een goed idee’ gebruikt worden.

2.2. Verkoop

In het artikel ‘Dramatische oplagedaling bij Nieuwe Revu en Panorama’ uit De Journalist van 28 mei 2004 staat dat van het totaal aantal tijdschriften 72,7 procent verspreid wordt via de losse verkoop, 22,6 procent via abonnementen en dat 4,7 procent uit de leesmap komt.  
Deze cijfers dateren uit 2004 en zullen inmiddels wat veranderd zijn. Maar een feit blijft dat tijdschriften het vooral moeten hebben van de losse verkoop. Hierbij gaat het meestal niet om vaste lezers, die hebben vaak een abonnement, maar om de zogenaamde ‘zwevende lezers’, lezers die geen vast tijdschrift hebben dat ze kopen. Het is dus voor tijdschriften belangrijk dat ze tussen de enorme hoeveelheid concurrentie in de kiosk opvallen. 

2.3 De cover

‘Ik sta in de kiosk. Pak ik Story of Privé? Libelle of Magriet?Panorama of Nieuwe Revu? Marie Claire of Opzij, Beau Monde of Avantgarde?De trein rijdt het station al binnen. Er is nu nog een korte rij voor de kassa. Een huilerig kind in het wagentje. Er moet snel beslist worden, er is geen tijd om rustig te bladeren. Je kunt die paar gulden maar één keer uitgeven. En dus werd het Flair.’ [
] 
Rob van Vuure schrijft in ‘De arrogantie van het buikgevoel’ dat in het proces waarin iemand de keuze maakt om een bepaald blad te kopen de cover de belangrijkste rol speelt. Hij geeft een aantal punten van wat een goede cover is. Zo moet de coverboodschap direct en helder zijn en moet alles op de cover goed leesbaar zijn.

Volgens het artikel ‘De cover als deur naar het tijdschrift’ uit De Journalist, 18 december 1998, heeft de cover een dubbelfunctie: onmiddellijk duidelijk maken wat er in het blad staat en aandachttrekken. ‘De cover moet iets weerspiegelen van de inhoud, niet alleen de journalistieke inhoud, maar ook van de eigen sfeer. Vrij Nederland heeft een heel andere sfeer dan HP/de Tijd, dat moet je kunnen zien aan de vormgeving,’ vertelt Piet Schreuders, freelance grafisch ontwerper, in het artikel. 

Belangrijk is dat iemand in de kiosk met één blik al kan zien wat in een tijdschrift staat. De teksten staan meestal links, omdat vaak alleen de linkerkant van de bladen zichtbaar is door de manier waarop ze gestapeld worden. 

Rob van Vuure schrijft over de cover in zijn boek ‘Rotondevrouwen, Padvindermannen’: ‘Als er al ergens slechte covers worden gemaakt dan is het probleem nog ernstiger dan je denkt: slecht gemaakte covers horen bij slecht gemaakte bladen. Volgens van Vuure is het onder andere belangrijk dat de grootse covertekst het grootste gedeelte van je doelgroep aanspreekt. 

In het boek ‘De arrogantie van het buikgevoel’ schrijft Van Vuure zelfs dat de cover van een blad in feite uit twee pagina’s bestaat: de cover zelf en de inhoudspagina. Hij vindt de inhoudspagina een van de belangrijkste pagina’s van het blad, omdat ‘uit elk onderzoek blijkt dat niemand hem overslaat’. Van Vuure: ‘Maak deze pagina daarom met coveragressie: de béste items, de mooiste foto’s, grijpgrage teksten.’ 

2.4 Invalshoek

Volgens Van Vuure ‘máken invalshoeken het blad’. In ‘De arrogantie van het buikgevoel’ schrijft hij: ‘Het is de kunst om terugkomende onderwerpen steeds anders te brengen. Anders ben je inderdaad steeds hetzelfde, en dus saai. Kies dus elke keer voor een nieuw jasje, een nieuwe invalshoek.’ (zie hoofdstuk 3.3 van deze reflectie)

Een invalshoek is dus ook een manier om een artikel in een tijdschrift te onderscheiden van een artikel over hetzelfde onderwerp in een ander blad. Bij de interviewanalyse in hoofdstuk 4 komt de invalshoek verder aan bod, toegelicht met praktijkvoorbeelden.


2.5 Onderscheiden

‘Televisie heeft alles veranderd binnen tijdschriften. De bekende Nederlander! Vroeger had je de koningin en Lieve Lita, nu heb je acht tijdschriften vol met buisbuurvrouwen. (…) Een interview met een Bekende Nederlander, zoiets deed je eens in de vijf weken, zoveel van die types waren er niet en bovendien zou de lezeres het wel eens te veel kunnen vinden. Zo’n interview is nu nog zelden een coveritem, en zo’n interview is helemaal nooit meer ‘exclusief’.[
] 
Verderop in deze reflectie wordt aan de hand van voorbeelden duidelijk dat het laatst genoemde, dat een interview helemaal nooit meer ‘exclusief’ is, inderdaad klopt. Zo bespreek ik in hoofdstuk 4 onder andere zes interviews met Zwartboek actrice Carice van Houten.
Van Vuure stelt in ‘Rotonde vrouwen, padvindermannen’ dat het heel belangrijk is om je als tijdschrift van andere bladen te onderscheiden en ervoor te zorgen dat je tijdschrift ‘DNA’ heeft. ‘Bij welke bladzij je het ook openslaat, welk verhaal je ook leest, welke foto je ook bekijkt: het klopt. Uniek. Je tijdschrift is uniek. Het verhaal kon er alleen maar op die manier staan. Die foto pas nergens anders. Dat soort koppen lees je alleen bij jou.’

Volgens Van Vuure lukt het qua uiterlijk bij glossy’s en vrouwenbladen niet altijd om zich te onderscheiden. Maar volgens hem moet er dan zeker qua innerlijk onderscheid zijn en mag er niets ‘zomaar’ in je blad staan. Over alles wat is het tijdschrift staat is nagedacht en het staat er met een reden. ‘Vrijblijvendheid is het ergste woord. ‘Waarom staat dat in je blad?’ ‘Ach, we konden het goedkoop krijgen.’ Nee mevrouw, het staat in uw blad omdat het precies in de roos is, de goede toon, de goede lengte, de goede aanpak. (…) En zorg tegelijkertijd dat je je eigen DNA behoudt, herkenbaar blijft in de uitdijende kiosk’, aldus Van Vuure.

2.6 De kiosk

‘Sommige bladen prijken altijd in dikke stapels op het onderste schap: Elsevier, Vrij Nederland, VT Wonen, Privé, Libelle etc. Sommige liggen zelfs voor het grijpen bij de kassa. Maar voor het overgrote deel geldt dat het vechten om een plaatsje is. Bladen die weggemoffeld worden tussen tientallen al dan niet soortgenoten. Of die zelfs te weinig verkopen, waardoor ze ook op de laatste plekken waar ze verkrijgbaar waren nog uitgegooid worden.’ [
] 
Volgens het artikel ‘Oorlog in de kiosk’ dromen veel uitgevers en redacties van een dikke stapel op een belangrijk verkooppunt, maar is dit alleen weggelegd voor tijdschriften die zichzelf qua verkoopcijfers al bewezen hebben. ‘Voor de rest is het hopen dat je in de smaak valt en vooral vechten om een plaatsje. Daarbij is een mooie cover slechts het laatste middel om een kioskkijker over de streep te trekken. Want hoeveel impact heeft een mooie cover als je blad onzichtbaar bovenop achteraan op het schap ligt?’, stelt het artikel.

De twee grootse tijdschriftdistributeurs in Nederland zijn Aldipress en Betapress. Een veel kleinere distributeur is De Telegraaf. De uitgevers bepalen in de eerste instantie met wie ze in zee gaan. Aldipress heeft bijvoorbeeld het alleenrecht op alle titels van VNU. Welke en hoeveel bladen ergens komen te liggen, wordt in eerste instantie bepaald door de distributeurs in samenspraak met de winkeliers. Uitgevers hebben er dus weinig invloed op waar hun bladen komen te liggen. Bij het uitkomen van een nieuwe titel wordt door Betapress gekeken waar een soortgelijk blad goed verkocht wordt. 

Wat kunnen kleine titels dan doen om toch op te vallen in de kiosk? ‘Er zijn allerlei technieken om je blad, weliswaar tegen betaling, onder de aandacht te brengen. Zo hebben wij voor al onze titels na de eerste week van verschijnen een plankpositie ingeboekt’, vertelt Wouter Verkennis, uitgever van de Nederlandse Tijdschriften Groep (NTG), in het artikel ‘Oorlog in de Kiosk’.

Maar als een blad niet goed genoeg verkoopt en de winkeliers het blad niet meer willen verkopen, omdat ze er verlies op maken, heb je als bladenmaker een probleem. Want ook de distributeur die voor een goed plaatsje bij de verkooppunten zorgt, kan dan nog maar weinig doen.

Of mensen je blad kopen hangt dus af van een combinatie alle bovengenoemde punten. De plaats van het blad in de kiosk is belangrijk om op te vallen. Maar alleen een goede plek is niet voldoende. Er moet een aantrekkelijke cover gemaakt worden, om de lezer over te halen om het blad te kopen. De cover moet helemaal bij het blad passen waar hij bij hoort. En om dit te creëren, is een goede omschrijving van de doelgroep en ijkpersoon belangrijk. Hierdoor weet je wat bij je blad past en wat juist niet.

Hoofdstuk 3



          Achtergrond van het interviewgenre

De vergelijking van verschillende onderwerpen in tijdschriften vindt in het volgende hoofdstuk plaats aan de hand van een interviewanalyse. Hiervoor is het belangrijk om kort wat meer over de achtergrond van het genre ‘interview’ te weten. Daarover gaat dit hoofdstuk.

3.1 Verschillende journalistieke genres
Het Basisboek Journalistiek van Kussendrager en Van der Lugt geeft duidelijkheid over welke journalistieke genres er zijn. De meest voorkomenden hiervan zijn: het nieuwsbericht, nieuwsverhaal, verslag, interview, achtergrondverhaal en reportage. Toch zijn hiermee niet alle journalistieke genres behandeld. Zo zijn er onder andere ook nog de nieuwsanalyse, recensie, column en het opinieverhaal.

Ondanks dat het in de praktijk vaak moeilijk is om alle verhalen in een ‘genrehokje’ te stoppen, geeft het boek een aantal voordelen hiervan, hieronder beschreven:

- De herkenbaarheid van de auteur: 

‘De aanduidingen voor de verschillende genres maken het mogelijk dat journalisten met elkaar communiceren over wat ze van plan zijn’, vinden Kussendrager en Van der Lugt. Als een journalist tegen zijn redactie zegt dat hij bijvoorbeeld een achtergrondverhaal van duizend woorden gaat schrijven, weten zij precies wat hij bedoelt en hoe dit eruit gaat zien. 

- De bedoeling van het verhaal:

Kussendrager en Van der Lugt: ‘De vorm van het verhaal hangt nauw samen met de inhoud.’ De mening van een bekend politicus over een bepaalde kwestie is bijvoorbeeld reden voor een interview met hem. Maar als de meerderheid van de Tweede Kamer een belangrijk besluit heeft genomen, is dat geschikt voor een nieuwsverhaal. 

- De herkenbaarheid voor de lezer:

Doordat een krant of tijdschrift bepaalde onderwerpen standaard in een vast genre presenteert, wordt de lezer hier gevoelsmatig en via de opmaak bekend mee. Hierdoor weet deze wat hij van een verhaal kan verwachten.

- Variatie in de krant (of tijdschrift)

Kussendrager en Van der Lugt: ‘Bij veel zaken kun je kiezen vanuit welke invalshoek je ze behandelt en op wat voor manier je dat opschrijft.’ Door de verschillende genres door elkaar de gebruiken ontstaat variatie en zien verhalen over dezelfde onderwerpen niet altijd hetzelfde uit. 

3.2 Het interview

‘Interviews zijn populair: niet alleen in krant en tijdschrift, maar ook op radio en televisie. Ze worden gretig gelezen, beluisterd en bekeken; ze zijn onderhoudend en leveren, als een opvallende uitspraak wordt gedaan, gespreksstof op.’ [
]
Volgens journalist Joris Abeling ontlenen interviews hun populariteit aan een illusie. In het boek ‘Interviews uit Nederland’, dat hij samenstelde, schrijft hij in de inleiding: ‘Wanneer de geïnterviewde spreekt, luistert de lezer mee over de schouder van de interviewer.’ Het is voor de lezer dus alsof hij deel is in een gesprek met bijvoorbeeld een filmster. 

Abeling vraagt zich in het boek af wat het recept is voor een goed interview, wat de formule is om de juiste informatie uit iemand te krijgen. Uit het handboekje ‘Nou vraag ik je. Een boek over interviewen’ door Marieke Aarden e.a. haalt hij een aantal kwaliteiten die bij een interviewer vereist zijn: mensenkennis, inlevings- aanpassings- en luistervermogen, contactuele eigenschappen en zelfbeheersing. Zelf voegt Abeling hieraan toe dat een goede voorbereiding, voldoende kennis van zaken, ongeveinsde interesse en een groot uithoudingsvermogen belangrijk zijn.

Kussendrager en Van der Lugt schrijven dat het eerste interview van ongeveer 150 jaar geleden dateert. Het genre ‘interview’ was echter niet meteen populair. Interviewers waren voorzichtig in het stellen van de vragen, omdat ze bang waren om opdringerig gevonden te worden. Abeling schrijft hierover: ‘Vaderlandse kranten waren door en door fatsoenlijk, hun journalisten blonken uit in onderdanigheid.’ 

Volgens Abeling waren confronterende vraaggesprekken in Nederland tot ver na de Tweede Wereldoorlog een zeldzaamheid. Door journalisten als Bibeb (het pseudoniem van de Nederlandse journaliste Elisabeth Maria Lampe-Soutberg) en Parool journalist Willem Wittkampf veranderde dit langzaam. 

Bibeb schreef van begin jaren ’50 tot jaren ’90 voor Vrij Nederland. Volgens internetencyclopedie Wikkipedia behoorden haar interviews lange tijd tot de meest gelezen stukken uit het tijdschrift. Willem Wittkampf publiceerde van 1955 tot 1969 vrijwel wekelijks een paginagroot interview in de zaterdag-bijlage van Parool. Abeling schrijft dat deze interviewers een belangrijke impuls gaven aan de ontwikkeling van het genre.

Binnen het genre ‘interview’ bestaan verschillende soorten. Kussendrager en Van der Lugt onderscheiden de volgende:

· Nieuwsinterview: geeft de visie van de geïnterviewde op het nieuws weer. 

· Achtergrondinterview: dit interview gaat meestal over een langer lopende nieuwskwestie. De geïnterviewde kan hierin uitspraken doen die voor nieuw nieuws zorgen.

· Profilerende interview: hierbij staat niet het nieuws, maar de betrokken persoon centraal. Wel is het nieuws de aanleiding.

· Portretterende interview: dit wordt vaak gemaakt op basis van verschillende gesprekken om het hele leven van iemand weer te geven.

Er zijn niet alleen verschillende soorten interviews, ook zijn er verschillende vormen te onderscheiden. Kussendrager en Van der Lugt onderscheiden de volgende interviewvormen:

· Fullquote interview: in de intro van de platte tekst wordt de geïnterviewde voorgesteld, de rest van de tekst is een soort monoloog. De journalist verdwijnt hierbij voor het oog van de lezer. 

· Vraag-antwoord interview: de journalist en de geïnterviewde komen beurtelings aan het woord. Het lijkt vaak alsof het interview in deze vorm letterlijk wordt weergegeven, maar de vragen kunnen achteraf anders geformuleerd en opgeschreven worden.

· Mengvorm: de geïnterviewde praat als in de fullquote vorm, maar de tekst wordt afgewisseld met achtergrondinformatie of een beschrijving van de sfeer door de journalist. 

· Montage interview: bij deze vorm worden de mengvorm het de vraag-antwoordvorm door elkaar gebruikt.

In het volgende hoofdstuk is de vorm een onderdeel van de interviewanalyse. 

3.3 Variatie bij dezelfde interviewkandidaat

‘Het zoveelste interview met Ron Brandsteder (Libelle), met Katja Schuurman (Viva), met Hans Breukhoven (Panorama). Voor de tigste keer een gesprek met Catherine Keyl (Margriet), met Maarten Spanjer (Revu), met Tim Krabbé (Playboy). Hoe krijg je het voor elkaar dat er niet meteen doorgebladerd wordt? Hoe bestrijd je als bladenmaker het gevoel dat je werkelijk alles al weet van Ron?’ [
] 
Volgens Rob van Vuure is het antwoord hierop simpel: door geen gewoon interview te maken. In het boek ‘De arrogantie van het buikgevoel’ beschrijft hij de gewone manier als ‘een mooie foto op ongeveer een pagina, vraag/antwoord-verhaal op drie pagina’s, keurige quoteheading en hier en daar een tussenkopje.’ Volgens Van Vuure zijn dit soort verhalen gemiste kansen. Daarom geeft hij een aantal tips om een interview anders en origineler aan te pakken. Een greep hieruit:

· Laat de geïnterviewde zelf tien vragen bedenken. En de antwoorden. Plaats deze in een apart kader.

· Laat een drietal andere Bekende Nederlanders, of drie familieleden, commentaar geven. ‘Dit is overdreven.’ ‘Dit is gelogen.’

· Stel ‘nog nooit eerder gestelde’ vragen. Wat had je op de havo voor Engels?

· Interview de Bekende Nederlander aan de hand van zijn kleding. Dáár ben ik aan gehecht. Dié broek kreeg ik, dát was een miskoop.

In de praktijk worden deze tips ook toegepast. Aparte kaders komen veelvuldig voor bij interviews (zie interviewanalyse in hoofdstuk 4). Commentaar op het interview door bekenden, of familieleden van de interviewkandidaat wordt bij interviews in Marie Claire toegepast (zie interviewanalyse) en de glossy Starstyle heeft een vaste rubriek ‘Stijlthermometer’. Hierin wordt in elk nummer aan de hand van vragen zoals ‘Geef je veel geld uit aan kleding? ’ en ‘Miskoop:’ bepaald hoeveel gevoel voor stijl de geïnterviewde heeft.

       Hoofdstuk 4



Vergelijking onderwerpen in tijdschriften

In dit hoofdstuk vergelijk ik verschillende onderwerpen die in veel tijdschriften voorkwamen met elkaar aan de hand van een interviewanalyse.

4.1 Aanpak

Om een goed beeld te krijgen van de verschillende manieren waarop tijdschriften met hetzelfde onderwerp omgaan, heb ik een veldonderzoek verricht. Want zien welke keuzes er in de praktijk bij bepaalde onderwerpen gemaakt worden, is natuurlijk de beste manier om er een goed beeld van te krijgen.

Voor het eerste deel van het onderzoek heb ik drie tijdschriftsegmenten gekozen waarin ik een half jaar terug heb gekeken. Uit onderwerpen die in deze bladen veel voorkwamen, heb ik er drie gekozen om nader te onderzoeken aan de hand van een interviewvergelijking. 

Ik heb voor deze aanpak gekozen, omdat interview een veel voorkomende vorm is om een onderwerp in een tijdschrift te behandelen. De journalist is hierbij erg afhankelijk van de interviewkandidaat, daar staat of valt het verhaal mee. Als deze geen bevredigende antwoorden geeft, kan de journalist diegene niet uit het verhaal schrappen.

De drie tijdschriftsegmenten die ik gekozen heb, zijn: vrouwenbladen, glossy’s en opiniebladen. Ik heb gekozen om vrouwenbladen en glossy’s te onderzoeken, omdat deze twee segmenten vaak dicht bij elkaar zitten qua onderwerpkeuze. Er zullen bijvoorbeeld eerder twee interviews met dezelfde actrice te vinden zijn in de Viva en de Beau Monde dan in bijvoorbeeld een Voetbalinternational en Quote. Maar juist omdat vrouwenbladen en glossy’s zo dicht bij elkaar liggen heb ik besloten om ook Opiniebladen in het eerste deel van het onderzoek te betrekken, omdat deze bladen een heel ander beeld geven van de onderwerpen.

De tijdschriften die ik gekozen heb voor het eerste deel van het veldonderzoek, een half jaar terugkijken, zijn:

Glossy’s: Starstyle, Beau Monde, BLVD en Glamour

Opiniebladen: Elsevier, Vrij Nederland en Opzij
Vrouwenbladen: Viva, Flair, Vriendin en Libelle
Ik heb voor deze titels gekozen, omdat ik elk tijdschriftsegment zo breed mogelijk wilde vertegenwoordigen. Zo is Starstyle bijvoorbeeld op een jonger publiek gericht als Beau Monde en is BLVD een veel ‘serieuzere’ glossy dan Glamour. Ook liggen Elsevier en Opzij (een politiekrechts georiënteerd blad tegenover een feministisch tijdschrift) qua doelgroep ver uit elkaar en is Viva voor een veel jongere vrouw bedoeld dan Libelle. 

Wat meteen opvalt is dat twee tijdschriften bijvoorbeeld onder de noemer ‘vrouwenbladen’ vallen, maar verder maar weinig gemeen hebben. Viva, Flair en Vriendin vertonen bijvoorbeeld veel overeenkomsten in de onderwerpen die ze behandelen, maar Libelle valt hier buiten. De drie eerst genoemden kiezen vaak voor interviews met jonge succesvolle vrouwen, zoals presentatrices, actrices en zangeressen. Libelle daartegen kiest voor interviews met bijvoorbeeld politica’s en schrijfsters. Hiermee ligt het tijdschrift dichter bij Opzij dan bij bijvoorbeeld Flair. 

Uit het eerste deel van het onderzoek heb ik drie onderwerpen gekozen die het meeste voorkwamen in deze tijdschriften. Vanuit deze onderwerpen zoek ik verder in andere tijdschriften binnen de drie segmenten om het beeld zo compleet mogelijk te maken. Ik wil de onderwerpen zo compleet mogelijk weergeven en wil daarom geen bladen die niet in mijn eerste onderzoek zaten uitsluiten.

4.2 De vergelijking

Eerst zal ik bij elk onderwerp een kort overzicht geven van alle grote artikelen die erover in tijdschriften verschenen zijn, bijvoorbeeld achtergrondverhalen. Na dit overzicht volgt een nadere vergelijking van de onderwerpen aan de hand van een interviewanalyse.

Ik vergelijk de interviews aan de hand van drie criteria, namelijk: vorm, invalshoek en daar dieper op ingaande: de inhoud. 

Met ‘vorm’ bedoel ik de manier waarop het interview gepresenteerd wordt. Is het bijvoorbeeld een interview in de vraag-antwoordvorm? Of is het een dubbelinterview met twee hoofdrolspelers van een film? Ook hoort bij de vorm de opmaak van het interview en of er bijvoorbeeld kaders naast de platte tekst staan.

De invalshoek is het uitgangspunt van het interview. Wat is het doel van het interview? Gaat het over het privé-leven van de geïnterviewde of over de aanleiding van het interview?

Aan de hand van het laatste criterium ‘inhoud’ wordt de invalshoek dieper toegelicht. Als de invalshoek bijvoorbeeld gaat om de persoon zelf, gaat het dan over de jeugd van diegene? Of bijvoorbeeld meer over zijn of haar kledingstijl?

4.3 Meest voorkomende aanleidingen

Bij zowel de vrouwenbladen en glossy´s zijn aanleidingen voor een interview met een bekend persoon voornamelijk een nieuw project waaraan diegene gaat beginnen of begonnen is. Dit is bijvoorbeeld vaak het uitkomen van een film of een nieuw televisieprogramma. Bij Libelle en Opzij is dit vaker het uitkomen van bijvoorbeeld een boek. Een voorbeeld hiervan is: Acteur Cees Geel, naar aanleiding van het nieuwe televisieprogramma dat hij samen met Bridget Maasland in november 2006 op Talpa gaat presenteren. Interviews met hem verschenen in: La Vie en Rose nr. 5, oktober/november 2006, BLVD nr. 10, oktober 2006, Beau Monde nr. 10, 7 tot 27 juli 2006, Viva, 3 t/m 9 juli 2006, Flair nr 5, 27 januari t/m 5 februari 2006 en Televizier nr. 39, 30 september t/m 6 oktober 2006.

Ook een gebeurtenis in de persoonlijke sfeer van een bekend persoon is vaak aanleiding tot een interview met diegene. In verschillende bladen verschenen eind oktober bijvoorbeeld interviews met actrice/presentatrice Katja Schuurman naar aanleiding van haar huwelijk.

Ook evenementen zoals bijvoorbeeld een tentoonstelling over een bekend persoon zijn een aanleiding voor veel tijdschriften om diegene uitgebreid te bespreken. Een voorbeeld hiervan is de tentoonstelling ‘The Kate Show’ in het Amsterdams fotografiemuseum FOAM over model Kate Moss. 

Viva, 11 t/m 17 september 2006, publiceerde een kort achtergrondverhaal ‘Het geheim van Kate Moss’ en ook Beau Monde nr. 13, 8 - 28 september 2006 haakt op het onderwerp in met een achtergrondverhaal getiteld: ‘Kate the great’. La Vie en Rose nr. 4, augustus/september 2006 brengt het model prominent in beeld door haar vrijwel naakt op de voorpagina van het blad te laten poseren. Verderop in het tijdschrift staat een uitgebreid interview met Moss. 

Opvallend is dat niet alleen de Nederlandse glossy’s en vrouwenbladen de tentoonstelling over Kate Moss hebben opgepikt. Het is bij verschillende opiniebladen ook niet onopgemerkt gebleven. Zo publiceerde Elsevier in het themanummer ‘Mannenmode’ in september 2006 een uitgebreid verhaal over het model, waarin dieper ingegaan wordt op de tentoonstelling en waarin achtergrond wordt geven over Moss als model. Vrij Nederland nr. 37, 16 september 2006 zette Moss prominent op de voorpagina met het bijschrift ‘Kate Moss: icoon, supermodel en muze’. Net als Viva wil het blad weten ‘Wat is je geheim, Kate?’ 

Bij de opiniebladen is de aanleiding voor interviews veelal politieke en maatschappelijke kwesties. In deze tijdschriften komen politici veel aan het woord. Maar ook schrijvers en veelal deskundigen van onderwerpen zijn veel geziene interviewkandidaten.

4.4 Gekozen onderwerpen

Ik heb voor drie onderwerpen gekozen om te aan de hand van hierover verschenen interviews nader te vergelijken, namelijk: het televisieprogramma ModelMasters: Hollands Next Top Model, de Nederlandse bioscoopfilm Zwartboek en het vertrek van Ayaan Hirsi Ali uit Nederland en het uitkomen van haar biografie. 

Ik heb deze onderwerpen gekozen, omdat ze het recentst zijn van de onderwerpen die ik gevonden heb en hierover het meeste te vinden was om een zo compleet mogelijk overzicht te krijgen. Ook zijn ze uiteenlopend en hierdoor ontstaat een duidelijk beeld over hoe Nederlandse tijdschriften met onderwerpen omgaan. 

4.5 Interviewvergelijking: Hollands Next Top Model

Onderwerp: het televisieprogramma ModelMasters: Hollands Next Top Model
Na vijf seizoenen van het populaire Amerikaanse televisieprogramma America’s Next Top Model was het tijd voor de Nederlandse variant hierop genaamd ModelMasters: Hollands Next Top Model. De essentie van het programma is hetzelfde. Een aantal jonge vrouwen wordt geselecteerd om te strijden voor de titel ‘Hollands next top model’. 

Was het eerst nog de Amerikaanse presentatrice Tyra Banks die veelvuldig in de bladen te vinden was, nu staat de Nederlandse presentatrice Yfke Sturm volop in de spotlights. De serie is dan ook haar eerste presentatieklus. 

Vooral de glossy Glamour had een goede deal met het programma te pakken. Hoofdredactrice Karin Swenink zat in de jury van de show en het tijdschrift heeft hierdoor een aantal exclusieve artikelen weten te bemachtigen. Zo mocht Glamour in hun septembernummer van dit jaar als eerste de deelneemsters van het programma presenteren aan de hand van korte interviewtjes met hen. Ook had het blad een van de eerste interviews met Yfke Sturm en was een opdracht voor de deelneemsters in het programma ‘een fotoshoot voor Glamour’. Hier was uiteraard ook weer een reportage voor de glossy aan verbonden. In het novembernummer van de glossy staat een reportage ‘behind the scenes’ van aflevering vier en vijf van de show. Tenslotte staat in het decembernummer een interview met winnares Sanne en een ‘behind the scènes’ van de laatste afleveringen.

Ook het tijdschrift Yes had een deal met het televisieprogramma. Het blad mag elke week nadat één van de deelneemsters weggestemd is, een interview met haar plaatsen.

Cosmopolitan had op haar beurt een exclusieve deal met Crystal Clear, een sponsor van het programma. In samenwerking maakten zij de special edition van Cosmopolitan ‘Feel like a model’. Hierin staan onder andere veertien manieren om als een supermodel door het leven te gaan en zes manieren om je garderobe eruit te laten zien als die van een model.

Ook Viva mocht de deelneemsters vooraf aan het programma kort interviewen, maar de andere bladen moesten het vooral doen met de interviews die presentatrice en model Yfke Sturm gaf. Daarom zal ik deze interviews aan de hand van de drie criteria hieronder nader vergelijken. 

Vorm:

· Glossy nr. 10, 19 september – 16 oktober 2006

Het interview wordt gepresenteerd in de vraag-antwoordvorm. Het bevat twee grote portretfoto’s van Sturm waar de tekst overheen loopt.

· Viva, 18 t/m 24 september 2006

Het interview met Sturm in Viva wordt ook in de vraag-antwoordvorm gepresenteerd. In een apart kader worden ‘Yfke’s favo’s’ kort weergegeven. Zo staan er bijvoorbeeld haar favoriete kledingmerk genoemd. Naast het interview staat een portretfoto van de presentatrice en op de titelpagina van het interview poseert ze met vier oude mensen op een bankje.

· Vriendin nr. 39, 27 september t/m 3 oktober 2006
Het interview is in de gemengde vorm geschreven. Naast de platte tekst van het interview staat het kader ‘Wie is Yfke’, waarin haar carrière kort beschreven wordt. Het artikel bevat twee portretfoto’s van de presentatrice, verdeeld over drie pagina’s. 

· Glamour, september 2006
Het interview wordt gepresenteerd in de vraag-antwoordvorm en naast een portretfoto van Sturm heeft staat een foto van het model achter de schermen van een Victoria’s Secret-show. Verder staan naast het interview een jeugdfoto van Sturm met haar broers, een cover van een tijdschrift waarop ze staat en een afbeelding van een sjaal uit haar eigen ontworpen collectie. 

· Cosmopolitan Special Edition ´Feel Like A Model´, november 2006

Het interview is geschreven in de gemengde vorm. Naast de platte tekst van het interview staat een kader ‘100% Yfke’. Hierin komen haar favoriete vakantieoord en I-pod tune aan bod. Naast de gebruikelijke portretfoto van Sturm staat een kleine foto van haar met de jury van het programma en dezelfde afbeelding van één van haar sjaals als in Glamour.

Invalshoek:

· Glossy

Hoe Yfke Sturm denkt over de verschillende zaken die met het televisieprogramma te maken hebben en hoe de presentatrice kijkt naar haar eigen carrière als model.

· Viva

Hoe kijkt Yfke Sturm als nuchter Hollands meisje aan tegen het televisieprogramma, het modellenleven en haar verloofde.

· Vriendin

Het tijdschrift begint origineel door het artikel te beginnen vanuit het oogpunt van de journalist. Helaas vervalt het blad hierna in de eerder genoemde invalshoeken: het begin van Sturms carrière, haar ervaringen als presentatrice en de ontmoeting met haar verloofde. 

· Glamour

Glamour heeft niet voor één invalshoek gekozen. Het blad gaat niet diep op onderwerpen in, maar stelt steeds korte vragen over veel verschillende zaken. Sturms ontdekking, het presenteren, hoe ze omgaat met kritiek, de sjaals die ze ontwerpt, haar verloofde en hoe ze denkt over andere Nederlandse modellen.
· Cosmopolitan

Het interview geeft het leven van Yfke Sturm kort weer door een stuk geschiedenis te geven (hoe ze ontdekt is), wat het model nu doet (presenteren) en hoe haar toekomst eruit ziet (ze gaat trouwen).

Inhoud: 

· Glossy

Het interview begint met Sturms ervaringen als presentatrice. Vervolgens wordt besproken of ze zich in de kandidaten herkent en over welke kwaliteiten een model moet beschikken. Het laatste deel van het interview gaat vooral in de modellencarrière van Sturm zelf, van haar ontdekking toen ze vijftien jaar was tot haar huidige werk. De laatste vraag is wat het model de definitie van schoonheid vindt. 

· Viva

Het interview begint het schetsen van het verschil tussen verblijven in New York, waar de presentatrice woont, en Nederland. Net als Glossy wil Viva van Sturm weten of ze zichzelf in de kandidaten van de serie herkent, of ze vindt dat ze lijkt op de Amerikaanse presentatrice Tyra Banks en hoe haar eerste presentatieklus haar bevalt. Het einde van het interview in Viva gaat dieper in op Sturms verloofde en de laatste vraag is: ‘Wat is het mooiste compliment dat je ooit hebt gekregen?’

· Vriendin

Sturm vertelt in het eerste deel dat ze zelf net zoals de kandidaten in ModelMasters: Hollandse Next Top Model ook met meerdere modellen in een appartement gewoond heeft. Onder het kopje ‘Stijf van de cafeïne’ vertelt de presentatrice hoe een model zich het beste kan gedragen bij een fotoshoot. Vervolgens beschrijft Vriendin het begin van Sturms carrière, vanaf haar ontdekking bij de Hema. Sturm vertelt verder over haar activiteiten naast het modellenwerk, zoals het presenteren. Ook beschrijft ze net als in Viva hoe ze haar verloofde ontmoet heeft en hoe hij haar ten huwelijk heeft gevraagd. De journaliste eindigt het interview met de vraag waar Sturm haar lipgloss met chocoladesmaak koopt. 

· Glamour

Het interview in Glamour begint met een korte beschrijving van Sturms ontdekking in de Hema en hoe haar nieuwe carrière als presentatrice bevalt. Ook wil de glossy weten of Sturm vindt of de serie lijkt op zijn Amerikaanse voorganger en of ze zelf de rol van Tyra Banks overneemt. Wederom wordt ook in dit interview de ontmoeting met haar verloofde beschreven. Aan het einde vraag Glamour nog wie volgens Sturm de echte Nederlandse topmodellen zijn en de laatste vraag is: ‘Vind je het modellenwerk nog wel leuk?’
· Cosmopolitan

De journaliste beschrijft in het eerste deel van het interview hoe Sturm eruit ziet als ze aankomt bij het interview. Ook geeft ze weer dat het model smsjes tikt naar haar verloofde, gevolgd door een uitleg wie dit is. Onder het kopje ‘Gespot in de Hema’ wordt uitgelegd hoe Sturms carrière als model begonnen is. Vervolgens legt de presentatrice uit hoe presenteren haar bevalt en of ze net zo streng is als haar Amerikaanse collega Tyra Banks. Het laatste kopje van het interview is ‘Trouwen in een strandtent’. Hierin vertelt het model waar ze haar verloofde ontmoet heeft en waar ze samen wonen. Als laatste legt ze uit wat haar toekomstplannen naast het modellenwerk zijn.

4.6 Opvallende overeenkomsten en verschillen

Overeenkomsten zijn er tussen de verschillende interviews met Yfke Sturm genoeg:

Zowel Viva, Glamour, Cosmopolitan en Glossy willen van Sturm weten of ze lijkt op Tyra Banks en of het Nederlandse programma lijkt op de Amerikaanse voorganger. Over welke kwaliteiten een topmodel moet beschikken, willen Viva en Vriendin van het model weten. De bladen vragen zich ook veelvuldig af hoe Sturm’s eerste presentatieklus bevalt. Zowel Viva, Glamour, Glossy, Cosmopolitan als Vriendin vragen naar deze nieuwe carrièrestap. 

Ook Sturms verloofde en de manier waarop hij haar ten huwelijk vroeg, wordt door de verschillende tijdschriften beschreven. In Glamour, Viva, Vriendin, Cosmopolitan en Glossy vertel ze dat ze hem in Bloemendaal heeft ontmoet. 

Maar wat van alle onderwerpen nog het meest duidelijk steeds terug komt, is de manier waarop Sturm ontdekt werd. Glamour, Glossy, Vriendin en Cosmopolitan beschrijven dit moment uitgebreid.

Veel opvallende verschillen zijn niet te vinden tussen de interviews met Yfke Sturm. De interviews hebben vrijwel allemaal dezelfde lading: hoe de presentatrice denkt over het modellenleven en over het presenteren van ModelMasters: Hollands Next Top Model. Natuurlijk zijn hier en daar wat originele vragen terug te vinden. Zo wil Vriendin bijvoorbeeld weten waar Sturm haar chocolade lipgloss koopt. 

Qua vorm lijken alle interviews ook erg op elkaar. Op de artikelen in Vriendin en Cosmopolitan na, zijn alle interviews in de vraag-antwoordvorm geschreven. Bij alle interviews staat een grote portretfoto van Sturm afgebeeld. Alleen Viva , Glamour en Cosmopolitan brengen hierin wat variatie aan. Glamour en Cosmopolitan plaatsen nog wat andere kleinere foto’s en Viva plaatst een twee pagina grote foto van de presentatrice op een bankje tussen oude mensen. De kleine foto’s die Glamour bij het interview plaatst lijken qua opmaak wel erg op die van de Cosmopolitan special edition en in beide bladen staat een afbeelding van dezelfde sjaal.

De tijdschriften brengen wat variatie in de interviews door verschillende kaders naast de platte tekst te plaatsen. Vriendin geeft hierin kort Sturms carrière weer. Toch zijn het de antwoorden in de kaders ‘Yfke’s favo’s’ in Viva en ‘100% Yfke’ in Cosmopolitan die voor echt originele variatie zorgen. Hierdoor laten de tijdschriften ondanks de vele overeenkomsten in platte teksten toch nog een andere kant van Sturm zien.

4.7 Interviewvergelijking: Zwartboek

Onderwerp: de Nederlandse film Zwartboek

Het onderwerp ‘Zwartboek’ was de afgelopen maanden bijna niet weg te denken uit de Nederlandse tijdschriften en kranten. En ook op televisie werd de film uitvoerig behandeld. Dit is natuurlijk niet zo gek: de film is met een budget van zestien miljoen euro de duurste Nederlandse film ooit. En het is sinds 1983 de eerste Nederlandse film die Paul Verhoeven regisseerde. 

Actrice Carice van Houten speelt de hoofdrol van Rachel/Ellis in de film, een Joodse die deelneemt in het verzet tegen de Duitser tijdens de Tweede Wereldoorlog. Het is dus niet zo gek dat zij veelvuldig door de verschillende Nederlandse tijdschriften geïnterviewd is over haar rol.

Er verschenen in de bladen niet alleen interviews met acteurs, en dan voornamelijk met Van Houten, uit de film. Zo stond in Elsevier nr. 36, 9 september 2006 een achtergrondverhaal over regisseur Paul Verhoeven met een overzicht van de verschillende films die hij geregisseerd heeft. En Vrij Nederland publiceerde in nr. 37 van 16 september 2006 een achtergrondverhaal ‘Zwartboek liegt’. Hierin geeft schrijfster Jessica Durlacher aan de hand van voorbeelden aan wat allemaal niet klopt in de film. HP/de Tijd kiest in nr. 36 van 8 september 2006 voor een dubbelinterview met Paul Verhoeven en scenarioschrijver Gerard Soeteman. Hierin halen zij herinneringen op uit de oorlog en over hun samenwerking tot nu toe. Veronica Magazine nr. 38, 23 t/m 29 september 2006 blijft hierin niet achter. Ook dit tijdschrift publiceert een interview met Verhoeven.
Carice van Houten was niet de enige van de acteurs die geïnterviewd is in de Nederlandse tijdschriften. Ook  Thom Hoffman, die de mannelijke hoofdrol van Hans Akkermans op zich nam, is vaak terug te vinden in de bladen. Zo staan er interviews met hem in Red van oktober 2006, Elegance nr. 10 van oktober 2006 en BLVD nr. 9 van september 2006. En in Elle van september 2006 interviewt hij Carice van Houten, maar daarover hieronder meer. Want tegen het aantal interviews dat met Van Houten in de tijdschriften verscheen, kunnen de andere acteurs niet op. Daarom volgt hieronder een nadere vergelijking van de interviews die naar aanleiding van Zwartboek uitkwamen met de actrice. 

Vorm:

· Beau Monde nr. 12, 18 augustus – 7 september 2006 

Het artikel is een dubbelinterview met Carice van Houten en Halina Reijn, die de rol van verleidster Ronnie in de film speelt. Het interview bestaat uit zes stellingen waar de actrices samen over discussiëren. Verder bevat het artikel zes portretfoto’s van de actrices en één foto waar ze samen opstaan.

· Flair nr. 40, 29 september t/m 8 oktober 2006

Anderhalve maand na het verschijnen van het dubbelinterview met Van Houten en Reijn in Beau Monde blijkt dat Flair voor hetzelfde format gekozen heeft. Het interview is geschreven in de vraag-antwoordvorm, waarbij de actrices allebei antwoord geven op een vraag. Naast het interview staan twee kaders ‘Dit is Halina/Carice’, met daarin een kort overzicht van hun carrière. Aan het eind staat een klein kader ‘Over Zwartboek’, waarin de film kort wordt samengevat. Verder staan bij het interview vier foto’s van de actrices.

· Elle, september 2006

In dit artikel wordt Carice van Houten geïnterviewd door haar tegenspeler Thom Hoffman. Het interview is als één lopende tekst geschreven waarin het verloop van het gesprek wordt weergeven door een ‘C’ aan het begin van de zin als Van Houten iets zegt en een ‘T’ bij Hoffman. Bij het interview staan vier zwartwitfoto’s die tijdens het interview genomen zijn.

· Elegance nr. 10, oktober 2006

In dit interview wordt Van Houten geïnterviewd door acteur/regisseur Ursul de Geer. Het interview bestaat net zoals in Elle uit één lopende tekst waarin het gesprek wordt weergegeven door ‘Ursul’ en ‘Carice’ vooraan de zin te zetten. Bij het interview staan een portretfoto’s van De Geer en Van Houten en een foto die genomen is tijdens het interview.

· BLVD nr. 9, september 2006

In dit tijdschrift verschijnt Van Houten in een dubbelinterview met televisiemaker Wilfried de Jong. Ook dit interview is geschreven als één lopende tekst. Wie aan het woord is, wordt aan het begin van de zin aangeven met ‘Carice’, ‘Wilfried’ of ‘BLVD’. Bij het interview staan zwartwitfoto’s van Van Houten en De Jong waarop ze poseren met een honkbalknuppel. 

· Marie Claire, september 2006

Deze glossy heeft er wel voor gekozen om Van Houten alleen aan het woord te laten. Het interview is geschreven in de montagevorm, waarbij de vraag-antwoordvorm en gemengde vorm worden afgewisseld. Naast de platte tekst staat een kader ‘Over Carice’ Hierin vertellen regisseur Martin Koolhoven, met wie Van Houten samenwerkte in de film Suzy Q, en Margje Stasse, de moeder van Van Houten, iets over de actrice. Naast het interview staat één grote portretfoto van de actrice en twee wat kleinere foto’s. Ook staat ze op de cover.

Invalshoek:

· Beau Monde

Een discussie tussen twee actrices uit de film Zwartboek (Carice van Houten en Halina Reijn) over het acteervak aan de hand van zes stellingen hierover. 

· Flair

In dit dubbelinterview met Van Houten en Reijn, maar staat niet het werk maar de vriendschap tussen de actrices centraal. 

· Elle

De twee hoofdrolspelers uit Zwartboek hebben een familiair gesprek waarin Hoffman Van Houten vragen stelt over haar ervaringen op de set van de film en haar werk als actrice.

· Elegance

In dit interview wordt de actrice geïnterviewd door Ursul de Geer, die haar werk bewondert. Hij gaat in op haar werk als actrice, maar ook op haar privé-leven. 

· BLVD

Het interview is een familiair gesprek tussen Carice van Houten, Wilfried de Jong en de journalist van BLVD, die de vragen stelt. Het gaat over het werk en privé-leven van de actrice en televisiemaker.

· Marie Claire

Het eerste deel van het interview gaat in op Van Houtens werk als actrice, het tweede deel meer over haar privé-leven en haar familie.

Inhoud:

· Beau Monde

De zes stellingen waarop Van Houten en Reijn reageren zijn: ‘Een soapie kan nooit een serieus actrice worden’, ‘Onzekerheid stopt nooit’, ‘Recensies kunnen je maken of breken’, ‘Een goede actrice mag een diva zijn’, ‘Hollywood blijft altijd lonken’ en ‘Bevriende actrices zijn nooit jaloers op elkaar’. De actrices geven hun mening hierover en praten vrijwel alleen over hoe ze tegen het acteursvak aankijken. Alleen bij de laatste vraag gaan ze in op hun vriendschap. Dit is het enige deel van het interview is waarbij Zwartboek kort aan bod komt. 

· Flair

De vragen die gesteld worden gaan alleen over de vriendschap tussen Van Houten en Reijn, zoals: ‘Hoe zouden jullie je vriendschap omschrijven?’ De rest van het interview is een soort test over hoe goed de vriendinnen elkaar kennen. Vragen zoals ‘Wat is de slechtste eigenschap van Carice?’ worden gesteld. 

· Elle

Het interview begint met een stuk waarin Hoffman zijn bewondering voor Van Houten uit. Hij neemt zich hierin voor tijdens het interview de vragen te stellen die hij op de set niet durfde te stellen. Het gesprek begint over het afscheid aan het eind van de opnames en gaat verder over hoe ze het opnemen van de film ervaren hebben en met welke dingen Van Houten moeite had tijdens de opnames. Een groot deel van het interview gaat in op Van Houtens onzekerheid en hoe ze hier mee omgaat.

· Elegance

In het eerste deel van het interview vertelt De Geer hoe hij kennis heeft gemaakt met Van Houten. Na een kort gesprek over het pas geknipte haar van de actrice, vraagt De Geer zich af hoe onzeker zij echt is, omdat ze ‘wel pontificaal in alle bladen staat’. Hierna vertelt de actrice over dingen die haar pijn hebben gedaan uit haar jeugd. Verder praten ze over hoe Van Houten omgaat met acteren en hoe ze over haar huidige vriend denkt. Aan het eind komt de rol die de actrice gaat spelen in het stuk Casanova kort aan bod. 

· BLVD

Dit tijdschrift zet een televisiemaker tegenover de actrice en laat hen in gesprek gaan. Het gesprek begint met de mededeling van Van Houten dat ze gaat stoppen met roken. Na hier even op in te zijn gegaan, vertelt de actrice over wat ze wil doen nu ze een paar maanden vrij is na de opnames van Zwartboek. Ook Wilfried de Jong geeft aan af en toe rust nodig te hebben. Van Houten legt uit hoe ze zich voelt nu ze bijna dertig is en samen praten ze over de veranderingen in hun werk. 

· Marie Claire

De glossy begint met een beschrijving van het uiterlijk van Van Houten tijdens het interview, waarbij haar pas geknipte haar beschreven wordt. Vervolgens praat de actrice over de moeilijke dingen die ze tijdens de opnames van Zwartboek moest doen. Ze vertelt hierna wat haar plannen voor de komende tijd zijn en hoe ze het ervaart om actrice te zijn. In het stuk dat geschreven is in de gemengde vorm staat sfeer beschreven: ‘Ze doet het diadeempje uit en plukt weer aan haar haar. Als haar telefoon gaat, drukt ze haar sigaret uit.’ Vervolgens wordt een stuk van haar jeugd weergegeven en verteld hoe ze de scheidingen van haar moeder ervaren heeft. Aan het eind van het interview wordt gevraagd hoe de actrice roem ervaart.

4.8 Opvallende overeenkomsten en verschillen

Wat meteen opvalt als je naar de verschillende interviews met Carice van Houten kijkt, is dat de verschillende tijdschriften bijna allemaal voor een andere vorm dan een standaard één op één interview met de actrice gekozen hebben. Van alle glossy’s en vrouwenbladen waarin een interview met Van Houten stond, heeft Marie Claire als enige geen ander persoon bij het artikel betrokken. In deze poging om allemaal een origineel artikel af te leveren, is Marie Claire dus in wezen het origineelst geweest. De andere tijdschriften hebben voor dezelfde vorm, al is het met andere personen, gekozen. 

Toch lijken de interviews, ondanks de overeenkomsten in het concept, nauwelijks op elkaar. Dit komt vooral, omdat bijna alle bladen gekozen hebben voor totaal verschillende personen naast Van Houten. Alleen Beau Monde en Flair hebben allebei een dubbelinterview met Carice van Houten en Halina Reijn. Maar waar het interview in Beau Monde volledig over het acteursvak gaat, gaat het interview in Flair alleen over de vriendschap tussen de twee actrices. 

Opvallend is dat BLVD besloten heeft om het interview met Van Houten te combineren met het interview met een journalist/televisiemaker, die verder niets met de actrice te maken heeft. En Elegance heeft gekozen om de actrice te laten interviewen door iemand die haar bewonderd. Elle heeft in het interview in de glossy meteen een originele invalshoek te pakken door Van Houten door haar tegenspeler te laten interviewen over dingen die er op de set gebeurden. Op deze manier wordt het een ‘insiders’ interview.

Toch zijn er inhoudelijke overeenkomsten tussen de interviews. Sommige onderwerpen komen meermalen aan bod, zoals de onzekerheid van Van Houten. Hierover wordt gesproken in Elegance, Elle, Flair en Beau Monde. Verder praat de actrice over haar opvliegende karakter en het zogenaamde ‘divagedrag’ in Beau Monde, Flair, Elle en BLVD. Dat ze zichzelf vaak als clown presenteert wordt weergegeven in Marie Claire, Elegance en Elle. In Elegance en Marie Claire vertelt de actrice over haar jeugd en hoe ze zich voelt tegenover haar stiefvader. 

Wat verder in de meeste interviews terugkomt, is hoe Van Houten haar werk als actrices ziet. Ook wordt vaak gevraagd naar de scènes in Zwartboek die ze moeilijk vond, zoals de scène waarin ze een emmer stront over zich heen gegooid krijgt. Ook komt regelmatig terug dat ze na Zwartboek een half jaar rust houdt en meer tijd voor zichzelf wil en er wordt vaak naar haar vriend, die ze op de set van de film heeft ontmoet, gevraagd.
4.9 Interviewvergelijking: Ayaan Hirsi Ali 

Onderwerp: Het vertrek van ex-VVD politica Ayaan Hirsi Ali naar de Verenigde Staten en het verschijnen van haar autobiografie eind september.

Als er één Nederlandse politica is die de afgelopen jaren volop in de belangstelling gestaan heeft, is het Ayaan Hirsi Ali wel. Het ex-Tweede Kamerlid kwam voor het eerst in de belangstelling door haar uitspraken over de islam. Samen met de overleden filmmaker Theo van Gogh maakte ze de omstreden film Submission Part I, over de onderdrukking van de Moslimvrouwen. Na de moord op Van Gogh, werd de politica permanent bewaakt en dook ze een tijd onder. 

In mei 2006 kwam ze op nieuw in opspraak, omdat ze gelogen bleek te hebben over haar verleden om een Nederlandse verblijfsvergunning te kunnen krijgen. Haar recente vertrek naar de Verenigde Staten, was voor veel tijdschriften een aanleiding om Hirsi Ali te interviewen. Momenteel is ze werkzaam in de VS bij American Enterprise Institute for Public Policy Research (A.E.I.) in Washington D.C.
Ik heb het laatste onderwerp, het vertrek van Hirsi Ali naar de VS, gekozen voor deze interviewvergelijking. De interviews zijn recent en hebben dit als aanleiding. Dit onderwerp heb ik gekozen voor mijn interviewvergelijking, omdat ik het opvallend vond dat een politica niet alleen door opiniebladen, maar ook door veel glossybladen geïnterviewd is.

Vorm:

· Marie Claire, oktober 2006

Het interview is geschreven in de montagevorm. Naast de platte tekst staat een kader ‘Over Ayaan’ waarin Ingrid Pauw, voorlichtster van Hirsi Ali, en Jessica Durlacher, schrijfster en vriendin van de politica, iets over haar vertellen. Bij het interview staat twee paginavullende portretfoto’s van Hirsi Ali en twee kleine foto’s. Ook staat ze op de voorpagina van de glossy.

· Volkskrant Magazine nr. 336, 23 september 2006

Het interview is geschreven in de montagevorm. Boven het interview staat een klein kader met belangrijke data voor Hirsi Ali, zoals ‘2003: VVD-kamerlid, 2004: Submission’. Op de voorpagina van het tijdschrift staat ze afgebeeld met een traditionele Nederlandse hoed op. Er staan twee paginavullende portretfoto’s naast het interview en een kleine naast het kader.

· Viva, 29 mei t/m 4 juni 2006

Het interview bestaat uit veertig vragen waarop de ex-politica antwoord geeft en is geschreven in de vraag-antwoordvorm. Naast de tekst staan vijf kaders: Ayaan & de leugens’, ‘Ayaan & vroeger’, ‘Ayaan & de islam’, ‘Ayaan & de buren’ en ‘Ayaan & Viva’. Bij het interview staan drie foto’s van Hirsi Ali, waarop zij breed lachend wordt afgebeeld. 

· Red, oktober 2006

Ook dit interview is geschreven in de montagevorm. De verschillende onderwerpen worden gescheiden door tussenkoppen. Naast het interview wordt Hirsi Ali zittend afgebeeld, op de titelpagina van het interview danst ze breed lachend.

· Opzij nr. 7/8, juli/augustus 2006

Het interview in Opzij wordt in de vraag-antwoordvorm gepresenteerd. Alleen op de titelpagina ervan wordt de ex-politica twee keer groot afgebeeld, één keer achter zich kijkend en op de andere staat ze luid lachend.

Invalshoek:

· Marie Claire:

Het eerste deel van het interview gaat in op Hirsi Ali’s jeugd. Vervolgens vertelt de ex-politica een in groot deel over hoe het is om met bewaking te moeten leven en hoe ze het ervaart om Afrika te moeten missen.

· Volkskrant Magazine

Het eerste deel van het interview gaat over de jeugd van het vroegere VVD-kamerlid. Het tweede deel gaat over hoe Hirsi Ali met de dood van Theo van Gogh omgaat. In het derde deel wordt teruggekeken naar haar politieke carrière. In het laatste deel vertelt ze over haar relatie met minister Verdonk.

· Viva

De invalshoek is 41 persoonlijke vragen aan Hirsi Ali te stellen en hierop zo’n eerlijk mogelijke antwoorden te krijgen. 

· Red

Het interview gaat in op de net verschenen autobiografie van Hirsi Ali. Er wordt beschreven wat in het boek staat en de ex-politica licht sommige dingen toe.

· Opzij

Opzij zegt het al in de inleiding: het interview gaat over ‘het nieuwe avontuur’ dat Hirsi Ali tegemoet gaat, over haar vertrek naar Amerika. Het eerste deel gaat hier ook vooral over. Het tweede deel gaat over haar politieke werk. In het laatste deel wordt ingegaan op haar kinderwens.

Inhoud:

· Marie Claire

De eerste vragen gaan in op de dood van Hirsi Ali’s zusje en hun jeugd in Somalië. Een volgend deel gaat over haar kinderwens en over de grote hoeveelheid bewaking die ze heeft en hoe ze hiermee omgaat. Vervolgens komt het interview weer terug op haar geboorteland en het contact dat ze met haar familie daar heeft. Het laatste deel van het interview gaat dieper in op haar vertrek naar Amerika en de veranderingen die ze in Nederland teweeg heeft gebracht. Zo stelt de journalist de vraag: ‘Hoe voelt dat voor jou om de geschiedenis in te gaan als zo’n nieuwe denker?’

· Volkskrant Magazine:

Het interview begint met een anekdote uit Hirsi Ali’s jeugd, over hoe haar oma gele koorts bij haar ‘uitgedreven’ had. Vervolgens beschrijft de ex-politica hoe ze de eerste tijd in Nederland ervaren heeft. Het tweede deel gaat over de dood van Theo van Gogh en wat hierna met Hirsi Ali gebeurde. Hierna gaat het interview over de dood van haar zusje. In het volgende deel van het interview kijkt ze terug op haar politieke carrière. Zo wordt o.a. gevraagd welke fouten ze gemaakt heeft. In het volgende deel gaat het interview over haar jeugd en besnijdenis. Het laatste deel gaat in op de band die het ex-Tweede Kamerlid had met Rita Verdonk en hoe ze haar toekomst in Amerika ziet. De laatste vraag is: ‘Krijg je ooit nog een normaal bestaan?’ 

· Viva

De vragen die Viva stelt, zijn in de eerste instantie algemeen, zoals: ‘Wat drijft je?’ en ‘Omschrijf jezelf in vijf woorden’. Viva stelt ook een paar vragen over Hirsi Ali’s politieke carrière en haar verleden. Toch is bestaat het grootste deel uit (oppervlakkige) vragen, zoals: ‘Heb je een i-pod?’ en ‘Voor welk tv-programma blijf je thuis?’

· Red

Het interview begint met de beschrijving hoe Hirsi Ali te horen kreeg dat haar Nederlands staatsburgerschap niet geldig was. Vervolgens wordt kort haar aankomst in Nederland geschetst. Het volgende deel gaat over de dood haar zusje. Hierna beschrijft de ex-politica haar autobiografie en wat haar gemotiveerd heeft om die te schrijven. In het laatste deel wordt onder de tussenkop ‘Poppen aan het dansen’ beschreven waarom Hirsi Ali zichzelf wil blijven uitspreken, ondanks dat dit bij veel mensen weerstand oproept. Ook komt hier nog kort de vele bewaking die ze heeft aan bod. 

· Opzij

Het eerste deel gaat over Hirsi Ali’s nieuwe baan, haar verhuizing naar Amerika en hoe ze haar relatie met Nederland in de toekomst ziet. Vervolgens gaat het interview over haar politieke carrière en hoe ze denkt dat haar rol in de Tweede Kamer overgenomen wordt. De laatste vragen van het interview gaan over haar kinderwens en hoe ze zichzelf als moeder ziet. 

4.10 Opvallende overeenkomsten en verschillen

Hoewel de verschillende interviews met Ayaan Hirsi Ali op het eerste gezicht niet erg elkaar lijken, zijn er toch veel overeenkomsten in onderwerpen die besproken worden. Zo komt de dood van Hirsi Ali’s zusje in Marie Claire, Red en Volkskrant Magazine aan bod. Haar jeugd en haar band met haar oma en moeder worden in Marie Claire, Volkskrant Magazine en Viva besproken. Opzij en Volkskrant Magazine gaan dieper in op Hirsi Ali’s nieuwe baan in de VS. 

Verder komt hoe de ex-politica met haar uiterlijk omgaat terug in de interviews met Marie Claire, Viva en Red. Ook haar kinderwens wordt meermalen besproken in Opzij, Volkskrant Magazine en Marie Claire. Of de ex-politica zichzelf als Nederlandse ziet en of ze nog vaak terug zal komen als ze in Amerika woont, komt aan bod in Viva, Volkskrant Magazine en Opzij. Hoe Hirsi Ali terugkijkt op haar politieke carrière is te lezen in Volkskrant Magazine, Red en Opzij. Ook haar besnijdenis en seksualiteit worden besproken in Viva en Volkskrant Magazine.

Ondanks veel overeenkomsten in de interviews zijn er ook verschillen. Met name Viva springt eruit, omdat dit tijdschrift de ex-politica veel vragen stelt die niets met haar werk of verleden te maken hebben. Hierdoor komt de lezer dingen over Hirsi Ali te weten die niet in andere bladen aan bod komen. Het zijn weetjes over haar over wat bijvoorbeeld haar favoriete televisieprogramma is en wat ze wil dat op haar grafsteen komt te staan.

Marie Claire heeft bij het interview een kader geplaatst waarin twee mensen die Hirsi Ali persoonlijk kennen iets over haar vertellen. Volkskrant Magazine gaat dieper in op hoe de ex-politica zich gedroeg binnen de VVD-fractie en haalt hierbij aan hoe andere politici over haar denken

Niet alleen in glossy’s, vrouwenbladen en opiniebladen stonden interviews over de drie hier boven vergeleken onderwerpen. Om een volledig beeld te geven staat in bijlage 1 van deze reflectie kort beschreven welke bladen ook interviews met de hierboven genoemde personen bevatten en hoe deze eruit zagen.

        Hoofdstuk 5

    Keuzes van tijdschriftredacties toegelicht

In dit hoofdstuk worden de keuzes die tijdschriftredacties maken bij het plaatsen van een onderwerp nader toegelicht door redacteuren. De redacteuren die aan het woord komen zijn: 

· Phaedra Werkhoven, redacteur van Marie Claire. Zij is de auteur van beide interviews van Marie Claire, met Ayaan Hirsi Ali en Carice van Houten, in de interviewvergelijking van hoofdstuk 4. 

· Liddie Austin, redacteur van Red. Zij is de auteur van het interview met Ayaan Hirsi Ali in de interviewvergelijking en van het interview met Thom Hoffman in het blad.

· Erika Arps, adjunct-hoofdredacteur van Flair. Zij heeft veel te maken met de onderwerpkeuzes van Flair.

· Lydia Zittema, hoofredacteur van Vriendin. Zij is verantwoordelijk voor de onderwerpkeuzes van Vriendin.

5.1 Onderwerpkeuze

In hoofdstuk 2 van deze reflectie kwam de ijkpersoon aan bod, een fictief persoon aan wie tijdschriftredacties toetsen of een onderwerp geschikt is voor hun blad. In de praktijk blijkt dat veel tijdschriftredacties niet zo bezig zijn met hun ijkpersoon. Volgens Liddie Austin van de glossy Red heeft het blad ‘wel ergens een ijkpersoon’, maar hier wordt niet regelmatig naar gekeken. Wel houdt het blad bij de onderwerpkeuze altijd rekening met wat de doelgroep aanspreekt. De doelgroep van het tijdschrift is hoogopgeleide vrouwen vanaf 35 jaar die bezig zijn met hun carrière, relaties, kinderen etc. Interviewkandidaten komen meestal ook uit die groep. ‘Ayaan Hirsi Ali is bijvoorbeeld van die leeftijd en leid een interessant leven, is intelligent en heeft iets te vertellen’, zegt Austin.

Lydia Zittema, hoofdredacteur van Vriendin, is het met Austin eens. Bij de onderwerpkeuze van Vriendin wordt gekeken naar wat de doelgroep wil zien. ‘Vriendin luistert alleen naar de lezeres. Als zij een onderwerp in Vriendin wil, krijgt ze dat.’

Volgens Phaedra Werkhoven, redacteur bij Marie Claire, moet een onderwerp voor Marie Claire de volgende eigenschappen hebben: het moet vernieuwend zijn, verrassend, emotionerend, informerend, onderhoudend en vooral ook intelligent. Werkhoven wil dat de lezer na het lezen van een interview in Marie Claire denkt ‘Hé, dat wist ik nog niet.’

Flair wil vooral vrouwen portretteren die met beide benen op de grond staan en een positieve uitstraling hebben. Het blad wil volgens adjunct-hoofdredacteur Erika Arps vooral met dingen proberen te komen die niet in andere bladen terugkomen. ‘Het is niet erg om een onderwerp wel eens te laten liggen als je verwacht dat het veel in andere bladen zal staan. Maar als we toch besluiten om het te gebruiken, moet het een geheel vernieuwende invalshoek krijgen.’

5.2 Invalshoeken

De resultaten van de interviewvergelijkingen van hoofdstuk 4 zijn wisselend. Alle vergeleken interviews hadden hier en daar wel wat overlap. Maar waar bij de interviews met Carice van Houten duidelijk te zien was dat de tijdschriften een originele invalshoek gezocht hadden, gingen de interviews met Yfke Sturm vrijwel steeds over hetzelfde. Volgens Werkhoven is dit omdat Sturm redelijk nieuw is in de showbizz. ‘Ze had nog niet in veel bladen gestaan, dan denken tijdschriften te kunnen volstaan met een minder originele invalshoek. Al komt het stellen van dezelfde vragen natuurlijk vaker voor. Een goeie interviewer zorgt echter dat hij altijd een verrassend interview heeft.’ 

Austin denkt dat het voor een deel ligt aan de interviewkandidaat en hoe veel die te vertellen heeft. ‘Maar het is ook een beetje gemakzucht van de bladen om bij iemand die nieuw is in de showbizz niet te diep te graven.’ Volgens Arps is het een valkuil voor elke journalist om in vanzelfsprekendheid te blijven hangen. Maar het kan volgens haar ook liggen aan iemand van het PR bedrijf van de interviewkandidaat die wil dat het interview over bepaalde onderwerpen gaat. 

In Vriendin stond één van de interviews met Sturm, waarin net als bij de andere interviews haar ontdekking als model en de ontmoeting met haar verloofde aan bod kwamen. Volgens Zittema maakt deze overlap echter niet uit, omdat de lezerskern van Vriendin trouw is aan het blad en maar weinig andere bladen leest. ‘Deze vragen horen simpelweg in een volledig interview. De ontdekking is een droom, het kan elke vrouw overkomen. En de relatie is een must om te noemen in een Vriendininterview.’

Bij Carice van Houten bleek dat juist wel gezocht was naar originele invalshoeken door haar in combinatie met een ander bekend persoon te interviewen. Dit komt volgens Werkhoven, omdat de actrice ook voor de film Zwartboek al zo vaak geïnterviewd is. ‘En nog meer omdat het tegenwoordig helemaal in is om twee mensen tegelijk te interviewen, of twee Bekende Nederlanders elkaar.’ 

Flair had net als de glossy Beau Monde een dubbelinterview met Van Houten en Halina Reijn. Arps geeft toe dat dit niet de bedoeling was. ‘We wisten van tevoren wel dat Beau Monde ook iets met de twee actrices ging doen, maar niet dat het ook een dubbelinterview was.’ De invalshoek om het over de vriendschap van de twee actrices het hebben is volgens de adjunct-hoofdredacteur wel helemaal ‘Flair’, omdat vriendschap een belangrijk onderdeel in het blad is. ‘Je bent teleurgesteld als blijkt dat een ander blad voor een gelijke opzet gekozen heeft. Het liefste wil je dat je tijdschrift dan als eerste met het interview komt. Dat was in dit geval niet zo.’ Een oplossing voor een overlapping als deze is volgens Arps goed overleggen met het PR-bureau van een interviewkandidaat en met de kandidaat zelf wat hij of zij al bij andere bladen gedaan heeft. 

Marie Claire had als enige tijdschrift van de interviewvergelijking een interview met Van Houten alleen. Werkhoven: ‘Marie Claire wil interviews brengen die diepgaand zijn. Ik wil altijd graag iemand alleen spreken, anders kom je niet tot de kern. En Carice is geen gemakkelijke interviewkandidaat, daarom wilde ik haar graag alleen spreken.’ 

Red had toen Zwartboek uitkwam geen interview met Carice van Houten, maar met haar tegenspeler Thom Hoffman. Het tijdschrift had eerder dit jaar al een interview met de actrice en de redactie vond nog een interview te veel. Austin: ‘Je weet als tijdschriftmaker dat als een film zoals Zwartboek uitkomt die acteurs beschikbaar zijn voor interviews en dus in veel bladen zullen staan. Wij wilden niet het meest platgetreden pad begaan en ik denk dat Thom Hoffman onze doelgroep zeker ook aanspreekt.’

De interviews met Ayaan Hirsi Ali hadden ook overlap. Zo werd er bijvoorbeeld vaak gevraagd naar haar overleden zusje. Austin denkt dat je niet constant rekening kunt houden met wat andere bladen zullen vragen, omdat je jezelf dan beperkt. Daarom probeert ze bij het bedenken van de vragen in te schatten wat de lezers van Red van de interviewkandidaat willen weten. ‘Bij Ayaan was van tevoren gezegd dat het interview over haar boek moest gaan. Natuurlijk heb je dan kans op overlap, omdat je weet dat andere bladen hier ook over zullen vragen.’ Volgens Austin is het ook een kwestie van hopen dat niemand alle interviews met dezelfde personen in alle bladen leest en dat de overlap niet zo opvalt. En in de praktijk komt het ook vrijwel niet voor dat mensen alle bladen lezen waar een interview met dezelfde persoon in staat. 

5.3 Concurrentie

Tijdschriftredacties moeten er rekening mee houden dat een ander blad tegelijk met hetzelfde onderwerp kan komen. Werkhoven: ‘Vaak is het zo dat bepaalde onderwerpen in de lucht hangen, en je jouw idee ineens in een andere glossy ziet verschijnen, of omgekeerd. Daar doe je niets aan. Soms komt het voor dat we een onderwerp cancelen als we zien dat het in een concurrerende glossy staat. Maar alleen als het ook groot wordt aangekondigd en wij later zijn dan zij.’ 

Soms is het al te laat om een onderwerp nog te schrappen. In het januari/februari nummer Red van dit jaar stond bijvoorbeeld een interview met Kim van Kooten, naar aanleiding van de televisieserie Evelien waarin ze de hoofdrol speelt. Ze stond bij dat nummer ook op de cover. Toen het nummer uitkwam, bleek dat ze ook bij de glossy Jan op de cover stond. ‘Dan baal je natuurlijk wel. Je hoopt eigenlijk dat de mensen die je interviewt zelf zeggen dat ze ook bij een andere blad een covershoot gedaan hebben. Ik vind in ieder geval dat ze dat zouden moeten doen’, vertelt Austin.

Bij Flair wordt een onderwerp niet geschrapt als de redactie erachter komt dat een concurrent hetzelfde heeft in een eerder nummer. Er wordt dan geprobeerd om het onderwerp naar voren te halen, zodat Flair toch als eerste ermee komt. Als blijkt dat dit niet meer kan, wordt het onderwerp eventueel naar achteren geschoven. ‘Als je denkt dat je als eerste met een onderwerp komt, en dat blijkt niet zo te zijn, baal je wel. Als je weet dat je later bent, maakt dat niet uit. Maar dan is het de kunst om toch verrassend en vernieuwend te zijn door met iets te komen dat de lezer nergens anders heeft kunnen lezen.’

Bij interviewkandidaten is het helemaal moeilijk om iemand te spreken die de concurrent niet heeft. Nederland is niet groot en de tijdschriften vissen allemaal in een kleine vijver. En als er al een keer een internationale beroemdheid bijvoorbeeld een film komt promoten, willen alle tijdschriften dat ‘exclusieve’ interview wel hebben. ‘Als bepaalde bekenden mensen al bij een concurrent hebben gestaan, besluiten we wel eens om diegene maar niet te interviewen. Maar je ontkomt er soms niet aan dat je dezelfde mensen spreekt als andere bladen, daarvoor is de keuze te beperkt’, denkt Werkhoven. Austin is het hier mee eens: ‘Zo veel bekende interessante vrouwen van onze doelgroep zijn er niet.’ 

‘Als tien tijdschriften een interview met dezelfde persoon hebben, moet je, als het tijdschrift goed gemaakt wordt, tien totaal verschillende interviews of producties hebben. Elk blad heeft haar eigen invalshoek, aanpak, fotografie en tone-of-voice en dat zou hierin terug moeten komen’, vindt Zittema.
     Hoofdstuk 6

    Conclusie, eigen mening, aanbevelingen

Na het literatuuronderzoek, de interviewvergelijking en de gesprekken met redacteuren is het tijd om de centrale vraagstelling van deze reflectie te beantwoorden: ‘Hoe onderscheiden tijdschriften die dezelfde onderwerpen behandelen zich van elkaar?’

In dit hoofdstuk wordt deze vraag beantwoord in de conclusie. Ook geef ik mijn eigen mening over deze conclusie en als laatste komen aanbevelingen voor verder onderzoek aan bod. 

6.1 Conclusie

In hoofdstuk 2 van deze reflectie worden een aantal algemene punten genoemd van de manieren waarop tijdschriften zich van elkaar kunnen onderscheiden. Volgens Rob van Vuure is het zelfs een vereiste dat tijdschriften dit doen en zou elke tijdschrift uniek moeten zijn. Een manier om voor tijdschriften om zich te onderscheiden is het afbakenen van de doelgroep door het creëren van een ijkpersoon, aan wie getoetst wordt of de doelgroep bepaalde onderwerpen leuk vindt. Een mooie cover is de manier om de zorgvuldig bedachte onderwerpen aan de potentiële lezers te presenteren en hen over te halen het blad te kopen. 

Maar ondanks de basismanieren die in hoofdstuk 2 genoemd worden, hebben bladen het probleem dat ze meestal niet de enige zijn die een bepaald onderwerp behandelen en een bekend persoon willen interviewen. Andere tijdschriften hebben ook gehoord dat er bijvoorbeeld een nieuwe Nederlandse film in de bioscoop komt en willen ook de hoofdrolspeler interviewen en op de cover hebben. 

De eerste afweging die de bladen moeten maken is of ze het onderwerp wel of niet meenemen. Als besloten wordt dat de doelgroep het wil lezen en dat het onderwerp dus behandeld moet worden, wordt gekozen op welke manier die gaat gebeuren. Een interview met de hoofdrolspeelster? Of toch een achtergrondverhaal over de film? In hoofdstuk 3 van deze reflectie licht Rob van Vuure toe hoe tijdschriften een interview met dezelfde persoon toch uniek kunnen maken, zodat lezers niet het gevoel krijgen dat ze in elk blad hetzelfde lezen. 

Bij de interviewvergelijking in hoofdstuk 4 van deze reflectie wordt duidelijk dat in de praktijk zeker gezocht wordt naar originele invalshoeken bij interviews met dezelfde personen. Bij actrice Carice van Houten had slecht één van de onderzochte bladen een interview met haar alleen. Andere tijdschriften hadden dubbelinterviews met bijvoorbeeld andere acteurs uit de film of lieten de actrice door een bekend persoon interviewen. Bij de inhoud kwamen sommige onderwerpen nog steeds overeen, maar dat is bijna niet te voorkomen. De journalisten kunnen tenslotte nooit precies weten waar andere bladen het over gaan hebben. In dit geval moet de vorm en invalshoek voor het grootste verschil zorgen. 

Uit de interviews met redacteuren blijkt dat alle tijdschriften zeker origineel wíllen zijn en dat de redacties het ook een must vinden om niet hetzelfde als in andere bladen te schrijven. Sterker nog, de algemene mening bij hen is dat het niet uitmaakt als iemand door tien verschillende bladen geïnterviewd wordt. Als de journalisten hun werk goed doen, zouden het tien verschillende interviews moeten worden. 

De meest gehoorde onderscheidingsvormen bij de redacteuren zijn de doelgroep en met name de invalshoek. De vier geïnterviewde redacteuren vinden dat ze sommige onderwerpen gewoonweg niet uit hun blad weg kunnen laten, omdat de doelgroep erover wil lezen. Wat volgens hen wel moet, is dat een invalshoek bedenken die niet in de andere bladen staat. En deze wordt ook weer bedacht, aan de hand van wat de doelgroep over de interviewkandidaat wil weten. 

In de praktijk lukt een originele invalshoek niet altijd. Dat kan aan verschillende factoren liggen. Het tijdschrift kan bijvoorbeeld door een PR-adviseur restricties opgelegd krijgen, maar de interviewkandidaat zelf kan bijvoorbeeld ook niet echt meewerken door niet veel los te willen laten. En een redactie kan ook nooit zeker weten wat een andere tijdschrift gaat doen met een interview met dezelfde persoon. Maar er kan wel overlegd worden met de interviewkandidaat of diens PR-bureau of er bijvoorbeeld al een dubbelinterview gedaan is. Het zijn tenslotte niet alleen de tijdschriften die iets anders willen brengen dan de concurrent, de geïnterviewde zelf wil ook niet tien keer op dezelfde manier neergezet worden.

6.2 Eigen mening

Moeten tijdschriften origineel zijn? Zeker. Want daar ontleent een blad zijn bestaansrecht aan. Als een tijdschrift niets nieuws toevoegt aan de tijdschriftenmarkt, zullen niet veel lezers het willen kopen. Ik ben het absoluut met Rob van Vuure eens dat tijdschriften zo origineel mogelijk moeten proberen te zijn. Als blad ben je het aan je lezers verplicht om iets anders te doen dan andere bladen. Ze kiezen ervoor om jouw blad te kopen, omdat je iets brengt wat ze niet in een ander tijdschrift kunnen vinden.

Toen ik begon met het analyseren van de interviews was ik aangenaam verrast dat de tijdschriften zulke verschillende invalshoeken gekozen hadden voor de interviews met Carice van Houten. Ik was bang dat het bijna onmogelijk zou zijn voor de tijdschriften om verschillende interviews te maken met iemand die al zo vaak in de bladen gestaan heeft. Van Houten is natuurlijk ook voor het verschijnen van Zwartboek al talloze keren geïnterviewd dus de bladen ‘moesten’ we iets nieuws bedenken. Toch is deze interviewvergelijking een mooi voorbeeld van hoe het volgens mij zou moeten in de tijdschriftenwereld.  

De interviews met Yfke Sturm zijn juist een voorbeeld van hoe het niet moet. Het was duidelijk dat de bladen weinig moeite hadden gedaan om er iets origineels van te maken. Dezelfde onderwerpen kwamen in bijna elk interview terug en de originele vragen waren minimaal. Ik ben het met Liddie Austin van Red eens dat dit waarschijnlijk een beetje gemakzucht van de bladen geweest is. Sturm was redelijk nieuw en nog niet zo bekend. Blijkbaar hoeft pas echt gezocht te worden naar iets nieuws als de lezer al meer over de interviewkandidaat gelezen heeft.

Ik hoopte altijd dat ik later bij een tijdschrift kon gaan werken en dan dingen kon doen die nog nooit gedaan waren. In de praktijk zal dit zeker gaan tegenvallen. Natuurlijk zijn er altijd nog originele dingen te verzinnen, maar de tijdschriftmarkt is zo groot dat het bijna niet te doen is om iets te maken dat geheel uniek is. Als jij op een idee kunt komen, waarom zou iemand anders dat niet kunnen? Je bent als tijdschriftmaker ook erg afhankelijk van de actualiteit en van mensen die meewerken. Er zijn in Nederland nu eenmaal niet zo veel mensen om te interviewen. En als er iets gebeurd, zoals een film die uitkomt, ben je natuurlijk niet de enige die dit in z’n tijdschrift wil hebben.

Toch zie ik het ook als een uitdaging. Kan ik een originele invalshoek bij een onderwerp bedenken die niemand anders heeft bedacht? Kan ik net die vragen stellen waar een collega-journalist niet aan gedacht heeft? De praktijk moet het natuurlijk nog gaan uitwijzen. Maar het feit dat ik weet dat iemand anders hetzelfde onderwerp behandeld, motiveert mij wel om het beter te willen doen. 

6.3 Aanbevelingen voor eventueel verder onderzoek

In deze reflectie wordt aan de hand van een interviewanalyse onderzocht hoe tijdschriften die over dezelfde onderwerpen schrijven zich van elkaar onderscheiden. Dit is natuurlijk slechts een kleine greep uit de manieren waarop tijdschriften hun onderwerpen presenteren. Verder onderzoek zou bijvoorbeeld kunnen zijn naar achtergrondverhalen over hetzelfde onderwerp. Want misschien blijkt wel dat het bij een achtergrondverhaal veel makkelijker is om origineel te zijn dan bij interviews. En natuurlijk kunnen ook nog andere tijdschriftsegmenten nader onderzocht worden, want misschien is het lang niet overal hetzelfde als bij glossy’s en vrouwenbladen.

In dit onderzoek zijn slechts de onderwerpen die tijdschriften behandelen bekeken. Een ander onderzoek zou kunnen zijn in hoeverre tijdschriften binnen een segment (bijvoorbeeld glossy’s of vrouwenbladen) op elkaar lijken door de gehele opmaak, rubrieken etc. te vergelijken. Dit onderzoek is daar slechts een onderdeel van. 
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Bijlage 1: Interviews over de onderzochte onderwerpen in andere bladen

Omdat in hoofdstuk 4 van deze reflectie alleen glossy’s, vrouwenbladen en opiniebladen onderzocht zijn, geeft deze bijlage een kort overzicht van de overige bladen die interviews met de onderzochte personen bevatten. 

Yfke Sturm

Televizier nr. 39, 30 september t/m 6 oktober 2006

Vorm: Het  interview is geschreven in de vraag-antwoordvorm. Naast de platte tekst staan twee kaders waarvan één een kort paspoortje van Sturm is en het andere een kort overzicht van haar carrière tot nu toe. Naast de tekst staan drie kleine foto’s. Op één poseert Sturm op de catwalk, op een andere wordt ze opgemaakt en de derde is een kleine portretfoto.

Invalshoek: Van dit interview is de invalshoek hoe Sturm topmodel geworden is en wat haar toekomstplannen zijn.

Inhoud: Televizier stelt vragen als: ‘Hoe zag je jeugd eruit?’ en ‘Heb je door dit succes niets gemist in je jeugd?’ Dit is opvallend, omdat Televizier een televisiegids is en je zulke vragen eerder in een glossy of vrouwenblad zou verwachten. De doelgroep van Televizier is mensen die willen weten wat zich afspeelt op televisie. Daarom zou je verwachten dat de gids meer in zou gaan op het televisieprogramma dan op Sturms persoonlijke leven. Het blad gaat echter helemaal niet in op het televisieprogramma. De enige vraag die er verband mee heeft, is: ‘Als jij nu tiener was, had jij je dan ingeschreven voor Hollands Next Top Model?’ Maar ook deze vraag gaat niet in op de inhoud van de serie.

Veronica Magazine nr. 35, 2 t/m 8 september 2006 

Vorm: Het interview met Yfke Sturm in Veronica Magazine is geschreven in de vraag-antwoordvorm. Naast de platte tekst heeft het blad het kader ‘TV-FILE’ toegevoegd, waarin Sturm kort antwoord geeft op vragen als ‘Wat is je favoriete tv-programma’ en ‘Aan welke quiz zou je wel eens mee willen doen?’ Boven het kader staat een bijna paginavullende portretfoto van het model.

Invalshoek: De invalshoek van het interview is Sturms ervaringen als model en haar kijk op ModelMasters: Hollands next top model.

Inhoud: Zoals in bijna alle andere interviews met de presentatrice, kan ook Veronica Magazine niet de verleiding weerstaan om te beginnen met Sturms ontdekking bij de Hema. Ook vraag het blad naar blunders die ze gemaakt heeft, belangrijke lessen die ze geleerd heeft en waarover iemand moet beschikken om model te kunnen worden. Hierna gaat de televisiegids dieper in op het televisieprogramma. Het blad vraagt of Sturm collega Tyra Banks ontmoet heeft en of er een rel te verwachten is zoals bij de Duitse variant op het programma. (De Duitse presentatrice van het programma Heidi Klum noemde een kandidate te dik.)

Carice van Houten

Preview nr. 7, september/oktober 2006

Vorm: Het interview met Van Houten in dit filmblad, staat naast de recensie van de film. Het is geschreven in de vraag-antwoordvorm en naast de tekst staat een kleine foto van de actrice.

Invalshoek: De invalshoek van het interview is hoe Van Houten het maken van de film en de samenwerking met Paul Verhoeven ervaren heeft.

Inhoud: De eerste vraag van het interview is: ‘Hoe was het om auditie te doen voor Paul Verhoeven?’ De volgende vragen gaan over hoe de actrice de samenwerking met Verhoeven ervaren heeft. Vervolgens wordt gevraagd hoe ze de opnames van de film ervaren heeft en hoe ze het vindt dat ze in Zwartboek voor het eerst ook mocht zingen in een film. Het interview eindigt met de vraag of ze een internationale loopbaan ambieert.

Filmvalley nr. 32, augustus/september 2006

Vorm: Ook dit filmtijdschrift plaatst het interview met de actrice naast de recensie van de film. Het is geschreven in de vraag-antwoordvorm met naast de tekst twee screenshots waar Van Houten op staat uit de film. Naast de platte tekst staat een klein kader waarin de films waarin ze gespeeld heeft, staan opgesomd.

Invalshoek: Ook dit interview gaat in op Van Houtens samenwerking met Verhoeven en het maken van Zwartboek.

Inhoud: In het interview wordt gevraagd waarom Van Houten wilde meewerken aan deze film. Een groot deel van het artikel gaat over de samenwerking met Paul Verhoeven, wat de actrice van hem geleerd heeft en of ze prettig gewerkt heeft met hem. Ook wordt gevraagd wat ze zwaar vond aan het opnemen van de film. Ook worden een paar inhoudelijke vragen over de film gesteld, of het een geëngageerde film is bijvoorbeeld. Aan het eind wordt nog kort gevraagd hoe de samenwerking met Halina Reijn was en of Van Houten naar de VS zou willen.




Bijlage 2: Procesverslag

In dit verslag zal ik nader toelichten hoe mijn reflectie tot stand gekomen is, wat de sterke en zwakke punten ervan zijn en waarom ik bepaalde keuzes gemaakt heb.

Drie maanden geleden begon deze reflectie met het zoeken naar een geschikt onderwerp. Ik wilde iets met tijdschriften gaan doen, dat was zeker. Wat eigenlijk meteen in me opkwam was ‘originaliteit’. Omdat ik zelf regelmatig in de kiosk sta om een vrouwenblad of glossy te kopen, viel het me op dat deze op het eerste gezicht erg op elkaar lijken. Niet alleen rubrieken lijken op elkaar, ook onderwerpen die behandeld worden komen vaak overeen. Ik vroeg me af of dit iets was wat alleen op het eerste gezicht zo leek, of dat de onderwerpen inhoudelijk ook hetzelfde waren. Met het oog mijn eigen toekomst (hopelijk bij zo’n vrouwenblad of glossy) wilde ik onderzoeken in hoeverre de onderwerpen echt op elkaar lijken en wat tijdschriften kunnen doen om zich van elkaar te onderscheiden. De beste manier hiervoor vond ik om de onderwerpen naast elkaar te leggen en te vergelijken.

Het onderwerp past in de actualiteit, omdat het tijdloos is. Overeenkomstige onderwerpen in verschillende tijdschriften zijn er altijd al geweest en zullen er waarschijnlijk ook altijd zijn. Voor de interviewanalyse heb ik drie recente onderwerpen gekozen die de afgelopen maanden veel in het nieuws zijn geweest. 

Oké, het onderwerp was er. Nu moest er informatie bij gezocht worden. Allereerst moest mijn veronderstelling bewezen worden. Schreven al die tijdschriften wel echt over dezelfde onderwerpen? Daar stond of viel de reflectie mee.Want als ik helemaal niet veel dezelfde onderwerpen vinden kon, viel er ook niet veel te vergelijken. Ik heb bij verschillende bibliotheken jaargangen van tijdschriften bekeken en zelf had ik jaargangen van Beau Monde en Starstyle. Gelukkig bleek de veronderstelling waar: er is veel overlap bij de onderwerpen. 

In het project Tijdschrift heb ik het boek ‘Rotondevrouwen, padvindermannen’ van Rob van Vuure gelezen en ik wist dat daar veel in stond dat aansloot bij deze reflectie. Ook zijn andere boek ‘De arrogantie van het buikgevoel’ bleek veel nuttige informatie te bevatten. In de reader van het project Tijdschrift stonden verschillende artikelen uit De Journalist die ook goed aansloten.

Het grootste gedeelte van deze reflectie bestond uit het maken van de interviewvergelijking. Er moesten niet alleen veel interviews met dezelfde personen gezocht worden. Ze moesten ook nog allemaal gelezen en vergeleken worden. Naar aanleiding van de vergelijking wist ik wat ik wilde weten van de tijdschriftredacteuren. 

Ik heb gekozen om de hoofdredacteur van Vriendin Lydia Zittema te interviewen, omdat Vriendin een van de interviews had met Yfke Sturm die erg op elkaar leken. Phaedra Werkhoven, van Marie Claire, omdat zij de twee interviews die ik uit Marie Claire gebruikt heb, geschreven heeft. Liddie Austin van Red, omdat ze het interview met Ayaan Hirsi Ali gemaakt had en omdat Red geen interview had met Carice van Houten, maar wel met haar tegenspeler Thom Hoffman. En als laatste Erika Arps van Flair, omdat Flair anderhalve maand na Beau Monde ook met een dubbelinterview met Carice van Houten en Halina Reijn kwam. 

Van Erika Arps wilde ik bijvoorbeeld weten of het een bewuste keuze was om pas na anderhalve maand ook met een dubbelinterview met dezelfde actrices als in Beau Monde te komen. En van Liddie Austin wilde ik bijvoorbeeld graag weten waarom Red wel een interview met Thom Hoffman en niet met Carice van Houten had. Maar ik heb alle redacteuren ook dezelfde algemene vragen gesteld, waarom de redactie voor bepaalde onderwerpen kiest bijvoorbeeld. 

Achteraf gezien denk ik dat de sterke punten van deze reflectie zijn dat er inhoudelijk diep ingegaan wordt op hoe tijdschriften in de praktijk omgaan met onderwerpen. Ik heb veel interviews vergeleken en kan hierdoor een goed beeld geven van hoe tijdschriften zich zouden moeten onderscheiden (wat de redacteuren vinden en wat in de literatuur staat in hoofdstuk 2) en hoe het in de praktijk gebeurd. 

De interviewvergelijkingen van Carice van Houten en Yfke Sturm geven precies weer hoe het wel moet en hoe het niet moet. Bij Van Houten was moeite gedaan om originele invalshoeken te vinden, terwijl de interviews met Sturm allemaal dezelfde lading hadden. Dit is wel een beetje toeval, omdat ik dit niet wist toen ik de onderwerpen koos. Die keuze heb ik gebaseerd op de hoeveelheid informatie die erover te vinden was. De interviews heb ik pas hierna gelezen. De interviews met Ayaan Hirsi Ali gaan over een heel ander onderwerp en zorgen hierdoor voor variatie tussen de vergelijkingen. 

Ik denk dat een zwakker punt van de reflectie is dat ik in het eerste deel van het veldonderzoek opiniebladen betrokken heb en dat deze vrijwel niet in de rest van de reflectie terugkomen. Dat is vooral een inschattingsfout geweest. Ik dacht namelijk dat er meer overeenkomsten in onderwerpen waren met vrouwenbladen en glossy’s dan na nader onderzoek bleek. Dit kwam voornamelijk, omdat ik toen ik met deze reflectie begon de stukken over Kate Moss gezien had en ik dat erg opvallend vond. Maar dit waren achtergrondverhalen en dus niet geschikt voor de interviewanalyse. Ook over Zwartboek was wel het een en andere te vinden, maar geen interviews met Carice van Houten en ook dit kon ik dus niet voor de interviewanalyse gebruiken. 

Het was ook wel interessant geweest om oude interviews van Ayaan Hirsi Ali en Carice van Houten (van Yfke Sturm zijn die er niet zo veel) te gebruiken om te vergelijken of ook daarin veel vragen overeen kwamen. Dit is er helaas wegens plaats- en tijdgebrek niet van gekomen.

Verder vind ik het jammer dat ik wegens tijd- en plaatsgebrek maar drie onderwerpen heb kunnen behandelen, want gaandeweg zag ik steeds meer onderwerpen die ik ook had kunnen gebruiken, zoals de film ‘The devil wears Prada’, de collectie van modeontwerpers Victor & Rolf bij H&M en de enorme hoeveelheid interviews met Wouter Bos momenteel in de bladen. Maar omdat de interviewvergelijking veruit het meeste werk was, moest ik op tijd de onderwerpen vastleggen om niet in tijdnood te komen.

� ‘Wil Piet dit lezen?’ – De Journalist, 19 april 200


�  Rob van Vuure: schrijver van ‘De arrogantie van het buikgevoel’ (1996) en ‘Rotondevrouwen, padvindermannen’ (2003)


� ‘De arrogantie van het buikgevoel’ – Rob van Vuure, 1996


� ‘Rotondevrouwen, padvindermannen’ – Rob van Vuure, 2003


� ‘Oorlog in de kiosk’ – De Journalist, 20 april 2001
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� ‘De arrogantie van het buikgevoel’ – Rob van Vuure, 1996
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