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Samenvatting 
Een langdurige dakloze: een landloper, een zwerver, een clochard, een alcoholist, een drugsverslaafde, een psychiatrisch patiënt, een ZZ’er (zorgwekkende zorgmijder) en ga zo maar door. Allemaal associaties die opkomen bij het beeld van ‘de dakloze’. Wat gebeurt er met een dakloze en waar kan hij terecht? Hoe leeft zo iemand nu en om wat voor problemen gaat het dan? In dit rapport is een hoofdstuk opgenomen waar specifiek op de doelgroep daklozen ingegaan wordt. Daarbij wordt ook aangegeven hoe het verloop is vanaf het ontstaan tot de beëindiging van dakloosheid. 

Aan de beëindiging van dakloosheid gaat meestal een vorm van begeleiding vooraf. Een manier is bijvoorbeeld dat zij via een nachtopvangverblijf worden gestimuleerd om zich weer te vestigen. In Rotterdam is in april 2003 (officiële openingsdatum 8 oktober 2003) een schakelvoorziening gekomen. Zij biedt woonbegeleiding aan langdurige dak- en thuislozen in Rotterdam. Zij is de schakel tussen de nachtopvang en het zo zelfstandig mogelijk wonen. Het project heet ’s Gravenhof en is onderdeel van het Centrum voor Dienstverlening (hierna te noemen CvD). 

Het is een nieuw project dat door allerlei ontwikkelingen, zoals een gewijzigde financiering en een van te voren vastgestelde begeleidingsduur van zes maanden, haar aanbod en werkwijze moet bijstellen. Daarbij wil zij vraaggericht en cliëntgericht werken. Geconstateerd wordt dat daarvoor eerst zicht op de behoeften van de bewoners ten aanzien van de begeleiding moet worden verkregen. Pas dan kan het project haar aanbod beter afstemmen op de behoeften van de bewoners. 

In dit rapport worden de behoeften op diverse niveaus beschreven (micro,- meso,- en macroniveau) respectievelijk op het niveau van de dakloze en zijn dagelijkse begeleiding, de instelling (het CvD) en de overheid (het Rijk en de gemeente Rotterdam). In dit rapport komt naar voren dat de behoeften van daklozen door vele factoren op deze niveaus beïnvloed worden. 

Merkbaar is dat de behoeften van daklozen door, maar vaker voor hen worden geformuleerd. Nu is de problematiek bij dak- en thuislozen complex en meervoudig van aard. Vaak kampen zij ook met 1 of meerdere verslavingen. Door de ingewikkelde problemen zijn sommigen niet meer in staat om het te overzien. Ze kunnen daardoor hun hulpvraag niet (meer) formuleren. Anderen hebben negatieve ervaringen opgedaan of daarover gehoord en zien af van begeleiding. Door hun complexe problematiek en aparte leefwijze hebben zij een laagdrempelige, integrale en zeer individuele aanpak nodig. 

Dak- en thuislozen hebben vaak vele verliezen en vele negatieve ervaringen opgedaan in hun verleden. Die hebben hun littekens achtergelaten. De verharde maatschappij die ze een label opplakt en ze beschouwt als ‘visuele overlast’ maakt het voor de dakloze niet gemakkelijk. Zij hebben vaak geen sociaal netwerk waardoor de maatschappelijke opvang in tegenstelling tot de reguliere hulpverlening een vervangende sociale netwerkfunctie heeft. De begeleiding wordt ook vaak gepersonifieerd, hetgeen wil zeggen dat van de begeleider niet de geijkte afstandelijke houding wordt verwacht maar een die meer lijkt op een vriendschappelijk contact. 

Er zijn echter diverse ontwikkelingen gaande die de begeleiding van dak- en thuislozen sterk beïnvloeden en verzakelijken. Doel van dit rapport is om inzichtelijk te maken wat voor behoeften de dak- en thuislozen hebben ten aanzien van de begeleiding en hoe daar, ondanks de toegenomen eisen vanuit de omgeving, optimaal op ingespeeld kan worden. 

Voorwoord

Dit rapport is tot stand gekomen in opdracht van het Centrum voor Dienstverlening (CvD) in Rotterdam en wordt uitgevoerd in het kader van mijn afronding van de deeltijdstudie Maatschappelijk Werk en Dienstverlening aan de Haagse Hogeschool. 

Sinds november 2002 ben ik werkzaam bij het project Wonen, Werken en Leven (WWL) dat begeleiding biedt aan langdurige alleenstaande daklozen in Rotterdam. Vanaf april 2003 is WWL uitgebreid met het project de ’s Gravenhof. Na de renovatie is het pand de functie van schakelvoorziening gaan vervullen. De verhuizing, de aanvulling van het team met nieuwe collegae, een verkorte begeleidingsduur en andere werkwijze, met daarbij een verzwaring van de doelgroep zijn tekenend voor het veranderingsproces dat nu nog steeds gaande is. Desondanks hebben we de eerste drukte na de start, waarbij oriëntatie, afstemming en praktische regelzaken de hoofdtoon vormden inmiddels achter ons gelaten. De tijd is aangebroken voor reflectie en verdieping. Bovendien vragen diverse interne en externe ontwikkelingen ook om bijstelling van de dagelijkse begeleiding en werkwijze. 

Als maatschappelijk werker leek het mij interessant om een inventarisatie te maken van het speelveld waarbinnen de begeleiding moet plaatsvinden: een behoefte-inventarisatie van zowel de bewoners (dak- en thuislozen) als van de omgeving. Maatschappelijk werk is immers bij uitstek actief op het snijvlak van individu en maatschappij.  

Het is een behoorlijk karwei geweest om het proces dat met het opzetten van een nieuw project gepaard gaat te beschrijven en tegelijkertijd mee te maken. Het aftasten en experimenteren wat spannend soms echter ook vermoeiend was, heb ik toch steeds als boeiend ervaren. Om een project vanuit het niets te zien groeien en te mogen gebruiken in mijn afstudeerjaar als onderzoeksterrein heb ik als een eer ervaren.  

Tot slot zou ik langs deze weg de volgende personen willen bedanken:

· Aldert en Peter, die mij vanuit het Centrum voor Dienstverlening hebben ondersteund, en mij nuttige informatie en bruikbare feedback hebben gegeven;

· mijn zus Renate en mijn moeder die mij gedurende mijn afstudeerperikelen hebben bijgestaan tot het allerlaatste moment; 

· Waldo, Daniëlle en Patrick voor hun enthousiasme en geven van aanvullingen en het maken van scherpe opmerkingen die mij aan het denken hebben gezet;

· Verder uiteraard de vrienden en collegae die mij met regelmaat een hart onder de riem hebben gestoken en mij gestimuleerd hebben om het licht te blijven zien;

· Last but not least zou ik Dick, die mij vanuit de Haagse Hogeschool heeft begeleid willen bedanken voor zijn vertrouwen in mij. Van meet af aan heeft hij achter mij gestaan, waardoor ik - ondanks de moeilijke periode die ik tijdens het laatste studiejaar heb gehad - nieuwe energie opdeed om het afstudeerproject op een plezierige wijze te kunnen afronden.

Linda Sallenbach,

Den Haag, september 2004

Een zoektocht naar een passende woonruimte.


Op weg naar een zo zelfstandig mogelijk bestaan!
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