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Wie is er bang voor het Weens Koopverdrag?

Het laatste artikel van de algemene voorwaarden van het merendeel van de Nederlandse bedrijven luidt vaak hetzelfde. Het bevat een rechtskeuze voor het Nederlands recht met uitsluiting van het Weens Koopverdrag. Waarom  wordt het Weens Koopverdrag eigenlijk zo veel uitgesloten? Zijn Nederlandse bedrijven terecht bang voor het Weens Koopverdrag?

Wellicht heeft de uitsluiting te maken met de verschillen tussen het internationale kooprecht in het Weens Koopverdrag (WKV) enerzijds en het Nederlands recht anderzijds. Daarom de belangrijkste verschillen tussen het Weens Koopverdrag en het Nederlandse kooprecht op een rijtje gezet. 

1. Korte introductie van het Weens Koopverdrag [tk]

Nadat 62 landen uit alle continenten in 1980 het eens waren geworden over de tekst van het Weens Koopverdrag gingen 19 landen, waaronder China, Rusland, de Verenigde Staten en Nederland direct over tot ondertekening van het verdrag. Nederland heeft daarna 12 jaar nodig gehad om het nationale goedkeuringsproces en ratificatie af te ronden waardoor het verdrag voor ons land pas in 1992 in werking trad. 

Sinds de ondertekening van het verdrag hebben elk jaar weer nieuwe landen zich bij het verdrag aangesloten. De één na laatste aanwinst voor het WKV is Japan. Hierdoor zijn de belangrijkste handelsnaties in de wereld bij het verdrag aangesloten. Het Weens Koopverdrag is een internationaal succes, want met betrekking tot het internationale kooprecht hebben met de ratificatie van Libanon op 21 november 2008 nu 72 naties dit deel van het recht met elkaar gemeen.

Het verdrag is geschreven voor grensoverschrijdende koopovereenkomsten van roerende zaken tussen bedrijven en bevat de volgende onderdelen.

Art. 1 tot 6 geven aan of het verdrag inderdaad van toepassing is of niet. Wanneer bedrijven uit verdragslanden komen en niet tot uitsluiting van het internationale kooprecht zijn overgegaan dan is het verdrag direct van toepassing. Daarnaast kunnen bedrijven ook een rechtskeuze voor het Weens Koopverdrag maken. Ook is het mogelijk dat het Weens Koopverdrag van toepassing is als de verkoper uit een Weens Koopverdragland komt en de koper niet. Van belang is bovendien dat het een internationale koop van roerende zaken betreft. Op de aankoop van een bedrijfspand in Duitsland door een Nederlands bedrijf is daarom alleen een nationaal rechtstelsel van toepassing.

Art. 14 tot 24 gaan over de totstandkoming van de koopovereenkomst, zoals over wanneer er sprake is van een aanbod en van een aanvaarding van een aanbod door de wederpartij. 

Art. 25 tot 52 bevatten de verplichtingen van de verkoper en acties van de koper tegen een niet (goed) presterende verkoper.

Art. 53 tot 65 geven de verplichtingen van de koper en de acties van de verkoper tegen een niet (goed) presterende koper weer.

Vanaf art. 66 WKV zijn er nog een aantal artikelen waar zowel de verkoper als de koper gebruik van kunnen maken, zoals de mogelijkheid om rente en schadevergoeding te vorderen.

Het verdrag wordt vanaf art 89 afgesloten met een aantal artikelen die niet voor de handelende bedrijven, maar vooral van belang zijn voor de verdragsluitende staten zelf.

Een rechter zal bij een conflict tussen de partijen bij een koopovereenkomst een aantal bronnen in een bepaalde volgorde raadplegen:

1. Het contract;welke oplossing wordt door het contract geboden? Soms wordt er geen echt contract opgesteld en moet de inhoud ervan worden opgemaakt door de offerte en de orderbevestiging en de onderlinge informatiewisselingen te raadplegen. Soms kan een probleem al direct aan de hand van het contract worden opgelost.

2. Algemene voorwaarden; biedt het contract geen oplossing, dan zal de rechter bekijken of er algemene voorwaarden van toepassing zijn en welke oplossing die voor het gerezen probleem bieden.

3. Het Weens Koopverdrag; is het probleem nog niet op te lossen, dan zal de rechter bepalen of het Weens Koopverdrag van toepassing is. 

4. Een nationaal rechtstelsel; is het Weens Koopverdrag uitgesloten of geven de 101 artikelen van het verdrag geen oplossing, dan zal de rechter de regels van een nationaal rechtstelsel toepassen. De rechter zal dan onderzoeken welk wetboek hij dient te raadplegen. Heeft de Nederlandse ondernemer het Nederlands recht in het contract weten uit te onderhandelen, dan zal elke rechter in de wereld deze keuze respecteren. Is dit onderwerp niet aan de orde geweest dan is meestal het recht van de verkoper naast het Weens Koopverdrag van toepassing.

Maar zoals in de introductie van deze bijdrage al is gememoreerd wordt het Weens Koopverdrag nu juist in de algemene voorwaarden van veel Nederlandse bedrijven uitgesloten ten gunste van het Nederlandse recht dat dan alle problemen zal oplossen. Het Nederlandse bedrijf dient dan wel over voldoende “bargaining power” te beschikken anders zal de rechtskeuze in het voordeel van het recht van de wederpartij worden beslecht.

Overigens, ook al bevatten de algemene voorwaarden een bepaling waarin wordt aangegeven dat het Nederlands recht van toepassing is, dan is toch het Weens Koopverdrag van toepassing als onderdeel van het Nederlands recht. Wil een bedrijf het Weens Koopverdrag uitsluiten dan zal dat expliciet in de voorwaarden dienen te worden opgenomen.

2. De belangrijkste verschillen tussen het WKV en het Nederlandse recht [tk]

Het Weens Koopverdrag kent meer overeenkomsten dan verschillen met het Nederlandse recht. Toch is het van belang om de belangrijkste verschillen tussen de beide rechtsstelsels te onderzoeken om te bezien of de uitsluiting van het WKV in de algemene voorwaarden op die verschillen terug te voeren zijn.

De totstandkoming van de overeenkomst [sk]

Bij de totstandkoming van de overeenkomst zijn 2 verschillen met het Nederlandse recht te onderkennen:

1. Het Weens Koopverdrag kent het vrijblijvende aanbod niet. Bij een vrijblijvend aanbod kan de aanbieder direct na de aanvaarding zijn aanbod nog herroepen. Omdat het recht in het WKV geen dwingend recht bevat, kan de aanbieder deze regeling ook in zijn algemene voorwaarden opnemen.

2. De regelingen voor de toepassing van de algemene voorwaarden zijn verschillend.

Het Nederlandse recht kent een uitgebreide regeling over wanneer algemene voorwaarden van toepassing zijn en een regeling voor de situatie dat zowel de verkoper als de inkoper zich van algemene voorwaarden bedienen. Want welk setje algemene voorwaarden moet in dat geval, ook wel de “battle of forms” genoemd, worden gebruikt?

Het Weens Koopverdrag kent geen uitgebreide regeling voor wanneer algemene voorwaarden van toepassing zijn. Wel is het duidelijk geworden dat het onderwerp door het Weens Koopverdrag wordt geregeld vanuit de beginselen die aan het verdrag ten grondslag liggen. 

Ten aanzien van de “battle of forms” is er bij het Weens Koopverdrag nog geen eindconclusie te geven. Op het moment zijn er 2 concurrerende visies, namelijk de visie dat de laatst verzonden algemene voorwaarden van toepassing zijn, of de visie dat de voorwaarden van beide setjes van toepassing zijn zolang deze voorwaarden elkaar niet tegenspreken.  De oplossing die het Nederlandse recht hanteert heeft het op het internationale toneel niet gehaald, namelijk de visie dat de voorwaarden op de overeenkomst van toepassing zijn die het eerst waren verzonden.

Verplichtingen van de verkoper [sk]

Bij dit onderdeel in het Weens Koopverdrag is er een belangrijk verschil met het Nederlands recht te onderkennen. In de artikelen 35 e.v. waar wordt geregeld wanneer de verkoper voldoet aan de inhoud van de overeenkomst, zijn er ook een aantal belangrijke bepalingen voor de koper opgenomen. De artikelen 38 en 39 WKV beschrijven namelijk dat de koper wanneer hij van mening is dat de zending niet aan de overeenkomst voldoet, zo spoedig mogelijk van de non-conformiteit melding moet maken. Bij bederfelijke waar kan een periode van 2 weken tijd al te lang zijn. Ook bij goederen bestemd voor doorverkoop is de koper gehouden via een steekproef de zending te controleren om de termijn niet te laten verlopen. Voldoet de koper niet aan dit vereiste dan kan hij geen gebruik maken van acties tegen de niet goed presterende verkoper. Ook de voorwaarden van de verkoper kan een korte termijn van klachten bevatten, die in de plaats van de regeling van het WKV kan komen.

In het geval dat het Nederlands recht van toepassing is, dient de koper een redelijke termijn aan te houden om zijn klachten bij non-conformiteit bekend te maken bij de verkoper. Zijn echter de algemene voorwaarden van de verkoper van toepassing die ene korte termijn bevatten dan is deze ongunstige regeling voor de koper van toepassing.

Acties tegen een niet goed presterende wederpartij [sk]

In dit gedeelte van het Weens Koopverdrag bestaan er ook belangrijke verschillen met het Nederlandse Burgerlijk Wetboek. 

In het Weens Koopverdrag wordt namelijk voor enkele ingrijpende acties, zoals het vorderen van een vervangende zending goederen en de ontbinding van de overeenkomst, bepaalde mate van wanprestatie door de verkoper vereist, namelijk een wezenlijke tekortkoming in de nakoming. Is de wanprestatie niet wezenlijk dan kan geen vervangende zending of ontbinding worden gevorderd. De koper kan in dat geval wel het ontbrekende aantal goederen vorderen, gecombineerd met een schadevergoedingsactie of vermindering van de koopprijs.

Volgens het Nederlands recht is de actie tot vervangende zaken als hoofdregel beschikbaar zonder enige voorwaarden. Daarentegen zijn de acties schadevergoeding en ontbinding volgens het Nederlands recht als hoofdregel alleen te gebruiken wanneer de wederpartij in gebreke is gesteld. Dit gebeurt door de niet (goed) presterende partij een aanmaning te sturen waarin een periode voor de wederpartij is opgenomen om alsnog na te komen. De acties ontbinding en schadevergoeding komen als hoofdregel pas daarna ter beschikking van de partij ten opzichte waarvan niet goed is gepresteerd. Het Weens Koopverdrag kent bij de actie schadevergoeding geen voorwaarden alvorens schadevergoeding kan worden gevorderd.

Zowel het Burgerlijke Wetboek als het Weens Koopverdrag houden rekening met het feit dat het uitoefenen van een actie zwaar op de wederpartij kan drukken. Het Weens Koopverdrag houdt hierbij rekening door het vereiste wezenlijke tekortkoming in te voeren; het Nederlandse BW doet dat door het instrument 'ingebrekestelling'.
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