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Preventieve zorg naast geïndiceerde zorg?

De betekenis van het ouderschapsplan voor het Omgangshuis

Hoofdstuk 1: Inleiding

Jaarlijks worden er gemiddeld 32.000 echtscheidingen door de rechter uitgesproken, vinden er gemiddeld 5.000 flitsscheidingen plaats en wordt het aantal niet-gehuwden die uit elkaar gaan geschat op 60.000. Dit komt neer op 97.000 scheidende partners, het totale aantal minderjarige kinderen die betrokken zijn bij een echtscheiding ligt jaarlijks rond de 57.000, zo blijkt uit onderzoek van dhr. Ed Spruijt
.

Al deze kinderen hebben recht op omgang met de niet-verzorgende ouder (art. 1:377a lid 1 BW oud). Helaas is het nog steeds zo dat in Nederland ongeveer 20% van deze kinderen (dit zijn ± 11.400 minderjarige kinderen!) helemaal geen contact heeft met de niet-verzorgende ouder.

Het Omgangshuis te Rijsbergen probeert dit aantal omlaag te brengen door ouders die er echt niet meer samen aan uit komen, en van de rechter opgelegd krijgen een traject bij het Omgangshuis te volgen, hulp te bieden door een begeleide omgang aan te bieden. Een groot aantal van deze ouders zijn in staat na het traject ‘Omgang Na Scheiding’ zelfstandig de omgangsregeling voort te zetten. Dit is een goed resultaat voor het Omgangshuis, helaas blijft het een druppel op de gloeiende plaat. 

Ook de overheid vindt dat er nu dringend iets moet gebeuren voor al die minderjarige kinderen die geen contact meer hebben met een van beide ouders, ondanks hun recht op omgang. 

In 2005 heeft Minister Donner een wetsvoorstel gedaan, genaamd bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding (30.145). Momenteel is dit wetsvoorstel, in afwachting van de memorie van antwoord, in behandeling bij de Eerste Kamer. Door de Tweede Kamer is dit wetsvoorstel reeds aangenomen. Het wetsvoorstel houdt onder andere in dat ouders direct bij het indienen van het echtscheidingsverzoek verplicht zijn een ouderschapsplan in te dienen.

In dit rapport is terug te vinden wat de gevolgen zijn en kunnen zijn van het wetsvoorstel van Minister Donner betreffende bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding voor het Omgangshuis te Rijsbergen, indien dit wetsvoorstel goedgekeurd wordt. Hierbij zal alleen naar de bevordering voortgezet ouderschap gekeken worden en niet naar de afschaffing van de flitsscheiding.

Eerst zal er in hoofdstuk 3 van dit rapport gekeken worden naar de werkwijze die het Omgangshuis hanteert en wat de nieuwe ontwikkelingen binnen het Omgangshuis zijn.
Vervolgens zal er in hoofdstuk 4 van dit rapport aandacht gegeven worden aan de wijzigingen in de wet, die zullen plaatsvinden als gevolg van het wetsvoorstel. Ook zal er gekeken worden wat dit in de praktijk betekent voor ouders en kinderen, maar natuurlijk ook voor het Omgangshuis en andere instanties.

Hierna zal besproken worden of het in werking treden van het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding mogelijkheden biedt voor het Omgangshuis om eerder in het echtscheidingstraject in te grijpen en zo meer preventief te werk te gaan. Dit kunt u terugvinden in hoofdstuk 5 van dit rapport.

Ten slotte kunt u in hoofdstuk 6 de conclusies en aanbevelingen aan het Omgangshuis te Rijsbergen terugvinden.

Er is bij dit project gekozen om voornamelijk fieldresearch te doen, aangezien er nog niet veel geschreven is over het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding, omdat het nog niet in werking is getreden. Er is dan ook nog bijna geen ervaring met het opstellen van een ouderschapsplan.
Er is gekozen om mensen in het beroepsveld te interviewen om zo de ervaringen en denkwijzen over het ouderschapsplan te peilen. Dit wordt gedaan door middel van een topicinterview. De reden dat hier voor gekozen is omdat er toch enige structuur moet zitten in de interviews. De onderwerpen die de student aan bod wil laten komen liggen al vast. De reden dat er niet is gekozen voor een gestructureerd interview, is omdat de intentie is dat er meer van gedachten gewisseld wordt over de onderwerpen en dat niet alleen de visies van de geïnterviewden besproken worden. De interviewer wil vrij zijn om waar nodig en mogelijk het gesprek in een bepaalde richting te sturen.

Wel is de uitwerking van het interview in vraagvorm gedaan, dit om een gestructureerd beeld te krijgen.

Hoofdstuk 2: Samenvatting

Het Omgangshuis is een onderdeel  van Tender Jeugdzorg. De cliënten die bij het Omgangshuis terecht komen zijn grotendeels door de rechtbank doorverwezen. Indien Bureau Jeugdzorg een indicatie afgegeven heeft kan het traject ‘Omgang Na Scheiding’ gestart worden.

Het traject ‘Omgang Na Scheiding’ heeft als doel om samen met ouders te werken aan een onbegeleide omgang, hier wordt naar toe gewerkt door middel van het traject. Als het traject ‘Omgang Na Scheiding’ afgelopen is, wordt een eindverslag opgesteld en verstuurd naar de rechtbank. 

Het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding heeft twee componenten. Een daarvan is de afschaffing van de zogenaamde flitsscheiding. Ouders hebben in het vervolg niet meer de mogelijkheid om hun huwelijk om te laten zetten in een geregistreerd partnerschap en deze vervolgens te laten ontbinden door een ambtenaar van de burgerlijke stand. 

Het andere component van het wetsvoorstel betreft het voortgezet ouderschap, er zijn voor ouders een aantal dingen veranderd. De grootste verandering is de uitbreiding van 
artikel 1:247 BW met een drietal leden. Dit artikel houdt ten eerste in dat de ene ouder verplicht is om de band tussen het kind en de andere ouder te bevorderen. Ten tweede is er in dit artikel vermeld dat het kind recht heeft op een gelijkwaardige verzorging en opvoeding door beide ouders. Ten slotte is dit artikel uitgebreid met de verplichting voor ouders om een ouderschapsplan op te stellen en in te dienen bij het verzoek tot echtscheiding.

Het ouderschapsplan is een soort overeenkomst waarin ouders afspraken noteren met betrekking tot de opvoeding en verzorging van het minderjarige kind, hoe de informatieplicht vorm wordt gegeven en wat de afspraken zijn over de alimentatie. 

De doelstelling van de wetgever is dat de invoer van het ouderschapsplan toekomstige conflicten tussen gescheiden ouders over hun kinderen zo veel mogelijk worden voorkomen.  

Indien dit doel behaald wordt, betekent dit voor het Omgangshuis dat er minder cliënten zijn die behoeft hebben aan een traject ‘Omgang Na Scheiding’, omdat ze zelf al in staat zijn om goede afspraken te maken met betrekking tot de omgangsregeling. 

De vraag is echter of het wetsvoorstel zijn doelstelling ook gaat behalen. In de praktijk worden er vraagtekens gezet of dit gaat lukken.
Er zijn door de student twee opties bekeken voor het Omgangshuis om meer preventief te werk te gaan. Hulp bieden aan ouders, die in de eerste fase van het echtscheidingstraject zitten, bij het opstellen van een ouderschapsplan is niet zinvol voor het Omgangshuis, omdat deze hulp al door mediatoren geboden wordt. Wel kan het Omgangshuis de afspraken die in een traject ‘Omgang Na Scheiding’ zijn gemaakt tussen ouders vastleggen in een officieel ouderschapsplan en deze aan het eindverslag aan de rechtbank toevoegen.

Vervolgens is er bekeken of een verkort traject ‘Omgang Na Scheiding’, voor de ouders die niet samen aan het maken van een ouderschapsplan toekomen, opgelegd zou kunnen worden door de rechtbank. Echter uit de gehouden interviews is gebleken dat er te weinig draagkracht in de praktijk is voor het eerder opleggen van een verkort traject ‘Omgang Na Scheiding’.

Hoofdstuk 3: Het omgangshuis

 §3.1 Inleiding

Het Omgangshuis te Rijsbergen is een onderdeel van Tender Jeugdzorg. Tender is een organisatie voor jeugdzorg in West-Brabant. Tender biedt hulp aan kinderen, jongeren en hun gezinnen als het opgroeien en opvoeden niet vanzelf gaat. Het hulpaanbod varieert heel sterk van licht naar zwaar; van advisering naar intensieve behandeling
. Het Omgangshuis is een onderdeel van de divisie front office van Tender Jeugdzorg en valt onder de directe hulp. Een organogram van de organisatie kunt u terugvinden in bijlage A van dit rapport.
In dit hoofdstuk zullen de werkzaamheden die binnen het Omgangshuis verricht worden aan de orde komen, tevens zal hierbij de visie van het Omgangshuis besproken worden. Aan het einde van dit hoofdstuk zal nog kort aangegeven worden wat de nieuwe ontwikkelingen binnen het Omgangshuis zijn met betrekking tot veranderingen in de aanpak van trajecten.

§3.2  Werkzaamheden

Het Omgangshuis levert geïndiceerde zorg, dit wil zeggen dat ze een indicatie van Bureau Jeugdzorg krijgen (na een beschikking van de rechtbank in de meeste gevallen). In deze indicatie staat vermeld dat ouders verplicht zijn een traject bij het Omgangshuis te volgen met als doel om daarna zelfstandig de omgangsregeling voort te zetten tussen de niet-verzorgende ouder en het minderjarige kind. Het uitgangspunt is dat het Omgangshuis hulp verleent in het belang van het kind, hierbij wordt geen partij getrokken voor een van beide ouders.

Het Omgangshuis biedt, die ouders die al op vele manieren hebben geprobeerd de omgang te regelen zonder resultaat, een mogelijkheid waarbij ze via bemiddeling en begeleiding komen tot een verbetering van de huidige situatie. De doelstelling is om tot een onbegeleide omgang te komen tussen de niet-verzorgende ouder en het kind. 
Dit traject beslaat een periode van een half jaar. Eerst worden beide ouders apart uitgenodigd voor een kennismakingsgesprek, aan de hand van dit kennismakingsgesprek wordt een hulpverleningsplan opgesteld. In dit plan staan de achtergrondverhalen van de niet-verzorgende ouder en van de verzorgende ouder. Tevens staan hier de hulpvragen van beide ouders in en de doelstelling die men met beide ouders wil behalen, om zo de omgang tussen het kind en de niet-verzorgende ouder weer plaats te laten vinden. Na deze gesprekken worden er vier omgangsdata bepaald. Tijdens een omgang brengt de verzorgende ouder de kinderen naar het Omgangshuis, terwijl de niet-verzorgende ouder zit te wachten in de omgangsruimte. Deze omgangsruimtes hebben de sfeer van een woonkamer. Een omgangsbegeleidster is tijdens de omgang (die anderhalf of twee uur duurt) de hele tijd aanwezig en helpt waar nodig de omgang te begeleiden, tevens maakt ze een rapportage van de omgang.

Na deze eerste vier omgangen wordt er een evaluatiegesprek gepland waar beide ouders bij aanwezig zijn. Tijdens dit evaluatiegesprek wordt er met de ouders besproken hoe het traject verder verloopt. De doelstelling van het Omgangshuis is om daarna nog één omgang bij het Omgangshuis te laten plaatsvinden waar een vrijwilliger bij is en de laatste drie omgangen in de thuissituatie van de niet-verzorgende ouder (of als dit niet mogelijk is een neutrale plek, zoals een overdekte speeltuin), maar waar tevens een vrijwilliger bij aanwezig is. 

Na deze laatste vier omgangen is er nog een eindgesprek waar beide ouders weer bij aanwezig zijn. In dit gesprek wordt getracht met beide ouders een overeenstemming te bereiken over het verdere verloop van de omgang.
Aan de hand van dit gesprek wordt er een advies gegeven aan de rechtbank. In dit advies staat wat de bevindingen van de omgangsbegeleidster zijn van de omgang zoals deze verlopen is. Tevens worden daar eventuele afspraken die in het eindgesprek gemaakt zijn opgenomen. Meestal worden de afspraken die de ouders samen hebben gemaakt door de rechtbank overgenomen. Indien de ouders niet tot gezamenlijke afspraken kunnen komen zal de rechtbank een omgangsregeling vaststellen indien dit mogelijk is.

§3.3 Nieuwe ontwikkelingen
Het Omgangshuis te Rijsbergen is de afgelopen periode (de laatste 3 tot 4 maanden) erg bezig met het experimenteren met een nieuwe methode. Het vaste stramien waar ouders aan vast zitten over hoe het traject bij het Omgangshuis verloopt wordt steeds meer los gelaten.
Wel is het nog steeds zo dat ouders eerst apart op kennismakingsgesprek komen en daarna naar een begeleide omgang gaan. Maar tegenwoordig wordt er na twee begeleide omgangen (bij enkele “test” zaken) een oudergesprek ingepland. Bij dit oudergesprek moeten de ouders samen bepalen hoe ze het traject ‘Omgang Na Scheiding’ verder vorm willen gaan geven.

Hierbij valt te denken aan:
- Het zelfstandig brengen en halen van de kinderen naar de omgangsruimte.

- Dat de omgangen niet meer continu begeleid worden, maar wel op het terrein van Tender            plaatsvinden.

- Dat de omgangen eerder met een vrijwilliger in de thuissituatie zijn. 

De bedoeling van de nieuwe ontwikkelingen is dat ouders zelf de verantwoordelijkheid moeten nemen voor de opvoeding van hun kinderen door te bepalen hoe deze verder vorm moet gaan krijgen.
Door ouders zelf te laten nadenken en bepalen over hoe het traject bij het Omgangshuis zou moeten verlopen zijn ze beter voorbereid op een toekomst, waarin ze ook zelf afspraken zullen moeten maken over alles wat met de opvoeding van hun  kinderen te maken heeft.
§3.4 Samenvatting
Het Omgangshuis is een onderdeel  van Tender Jeugdzorg. De cliënten die bij het Omgangshuis terecht komen zijn grotendeels door de rechtbank doorverwezen. Indien Bureau Jeugdzorg een indicatie afgegeven heeft kan het traject ‘Omgang Na Scheiding’ gestart worden.
Het traject ‘Omgang Na Scheiding’ heeft als doel om samen met ouders te werken aan een onbegeleide omgang, hier wordt naar toe gewerkt door middel van het traject. In het begin worden strenge regels gehanteerd en in het verloop van het traject worden deze regels meer losgelaten indien mogelijk. Dit wordt gedaan in overleg met beide ouders naar het einde van het traject toe om zo te werken aan een onbelaste en onbegeleide omgang tussen de niet-verzorgende ouderen en het kind.
Als het traject ‘Omgang Na Scheiding’ afgelopen is, wordt een eindverslag opgesteld en verstuurd naar de rechtbank. Hierin staat een evaluatie van hoe de omgangen en de gesprekken verlopen zijn en tevens een advies over hoe beide ouders verder zouden moeten komen. Dit kan, als beide ouders dit overeengekomen zijn, een omgangsregeling zijn. Als de ouders echter niet in staat zijn om met elkaar in contact te komen om afspraken te maken over de opvoeding van hun kinderen zal dit worden meegedeeld aan de rechtbank.
Hoofdstuk 4: Wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding


§4.1 Inleiding

In juni 2005 heeft minister Donner het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding (30.145) ingediend bij de Tweede Kamer. Dit heeft een tijd stilgelegen in verband met een initiatief wetsvoorstel van Tweede Kamerlid Luchtenveld dat dezelfde problematiek voor een groot gedeelte behandelde. Inmiddels, bijna 3 jaar later, is het wetsvoorstel van Tweede Kamerlid Luchtenveld afgeketst en is het wetsvoorstel van minister Donner aangenomen (na enkele wijzigingen) door de Tweede Kamer. Nu is het wetsvoorstel in behandeling bij de commissie van justitie van de Eerste Kamer, hier zijn ze in afwachting van de memorie van antwoord. Indien de memorie van antwoord alle vragen van de commissie beantwoordt zal het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding bij de plenaire vergadering van de Eerste Kamer behandeld worden. Vervolgens zal het in werking treden (indien het wetsvoorstel aangenomen wordt) bij een koninklijk besluit te bepalen tijdstip. 

In dit hoofdstuk wordt uitvoerig het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding besproken. Hierbij worden de oude artikelen in het Burgerlijk Wetboek, boek 1, vergeleken met de nieuwe artikelen. Er zal met name gesproken worden over de verplichting van ouders om een ouderschapsplan op te stellen indien zij willen scheiden. Hierbij zal gekeken worden naar de juridische consequenties die uit de wet voortvloeien en wat de gevolgen in de praktijk zijn voor het Omgangshuis. Er zal ook gekeken worden wat de consequenties zijn voor ouders en kinderen, Bureau Jeugdzorg, de Raad voor de Kinderbescherming en voor mediators.  iH 

Tevens zal het afschaffen van de zogenaamde ‘flitsscheiding’ besproken worden, dit is echter geen onderdeel van het onderzoek.

§4.2 Inhoud wetsvoorstel 
Het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding bevat twee componenten, zoals de naam al zegt, namelijk het voortgezet ouderschap en de zorgvuldige scheiding. In §4.2.1 zal het voortgezet ouderschap worden besproken en in §4.2.2 de zorgvuldige scheiding. Er zal eerst gekeken worden naar de huidige situatie zoals die nu in het Burgerlijk Wetboek (verder te noemen BW) is opgenomen en wat de nieuwe situatie zal zijn als het wetsvoorstel van minister Donner wordt aangenomen door de Eerste Kamer.

De behandeling van de zorgvuldige scheiding zal alleen kort in dit hoofdstuk aan de orde worden gesteld, in de rest van dit rapport zal er alleen nog over het voortgezet ouderschap gesproken worden.

§4.2.1 Het voortgezet ouderschap

In 1998 heeft er een ingrijpende wetswijziging plaatsgevonden, namelijk dat ouders die voor ontbinding van het huwelijk het gezamenlijk gezag hadden, dit na ontbinding van het huwelijk nog steeds beiden hebben, tenzij de rechter op verzoek van de ouders of een van hen in het belang van het kind bepaalt dat het gezag aan een van hen alleen toekomt (art. 1: 251 lid 2 BW). 
Ingevolge artikel 1:247 lid 1 BW houdt de uitoefening van het ouderlijk gezag in dat de ouder het recht en de plicht heeft om zijn minderjarige kind te verzorgen en op te voeden. 

In het huidige recht is opgenomen dat een ouder die niet met het gezag belast is, recht heeft op omgang met het kind (art. 1:377a lid 1 BW). Sinds de wetwijziging in 1998 hebben (meestal) beide ouders het gezag over hun (minderjarige) kinderen. Indien het tussen beide ouders niet lukt om het recht en de plicht van art. 1:247 lid 1 BW na te leven kan een van beide ouders een verzoek bij de rechtbank indienen om een regeling met betrekking tot de omgang vast te stellen (art. 1:377h lid 1 BW). Tevens kunnen ouders op grond van artikel 1:377h lid 1 BW om een regeling met betrekking tot de informatieplicht laten vaststellen. Immers in het huidige recht heeft de verzorgende ouder ook de plicht om de niet-verzorgende ouder en de ouder zonder gezag te informeren omtrent gewichtige aangelegenheden met betrekking tot de persoon en het vermogen van het kind (art. 1:377b lid 1 BW).
Artikel 1:377a lid 1 BW  is nu zo veranderd dat de ouder die wel met het gezag belast is ook recht op omgang heeft met het kind. Het artikel betreffende de informatieplicht is onveranderd gebleven (art. 1:377b BW).
Bij het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding  vervalt artikel 1:377h BW helemaal. De niet-verzorgende ouder (met gezag) kan de rechter dus niet meer verzoeken om een regeling te treffen met betrekking tot de omgang en de informatieplicht. In plaats hiervan zijn de ouders verplicht om zelf afspraken te maken betreffende de omgangsregeling en de informatie en dit vast te leggen in een ouderschapsplan. 
Bij het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding is artikel 1:247 BW, betreffende het recht en de plicht van een ouder om zijn minderjarige kind  te verzorgen en op te voeden, uitgebeid met drie nieuwe leden, namelijk lid 3 tot en met lid 5. Deze leden luiden:

3. Het ouderlijk gezag omvat mede de verplichting van de ouder om de ontwikkeling van de banden van zijn kind met de andere ouder te bevorderen.

4. Een kind over wie de ouders het gezamenlijk gezag uitoefenen, behoudt na ontbinding van het huwelijk, anders dan door de dood of scheiding van tafel en bed, na het beëindigen van het geregistreerd partnerschap, of na het beëindigen van de samenleving indien een aantekening als bedoeld in artikel 252, eerste lid, is geplaatst, recht op een gelijkwaardige opvoeding en verzorging door beide ouders.

5. Ouders kunnen ter uitvoering van het vierde lid in een overeenkomst of ouderschapsplan rekening houden met praktische belemmeringen die ontstaan in verband met de ontbinding van het huwelijk anders dan door de dood of na scheiding van tafel en bed, het beëindigen van het geregistreerd partnerschap, of het beëindigen van de samenleving indien een aantekening als bedoeld in artikel 252, eerste lid, is geplaatst, echter uitsluitend voor zover en zolang de desbetreffende belemmeringen bestaan.  

In artikel 1:247 lid 3 BW (nieuw) wordt dus opgenomen dat beide ouders nu verplicht zijn om de banden met de andere ouder te bevorderen. In het huidige Burgerlijk Wetboek is dit niet opgenomen. Het derde lidDit zou moeten voorkomen dat de verzorgende ouder de niet-verzorgende ouder de omgang tussen de kinderen en de niet-verzorgende ouder frustreert. 

In het vierde lid van artikel 1:247 BW (nieuw) is bepaald dat er eigenlijk niet meer gesproken moet worden over omgang tussen de niet-verzorgende ouder en het kind, maar over het recht van het kind op een gelijkwaardige opvoeding en verzorging door beide ouders. Oftewel het zogenaamde co-ouderschap. Dit houdt in dat de ouders ieder een gelijkwaardig deel van de opvoeding zou moeten doen. Het woord gelijkwaardigheid hoeft hier niet per definitie een 50%-50% verdeling in te houden, het zou ook opgevat kunnen worden dat ouders het zelfde gedeelte van de zorg en opvoedingstaken blijven doen als ze ook tijdens het huwelijk deden. 
Uit onderzoek van het Centraal Bureau voor Statistiek (CBS)
 in 2003 blijkt dat ongeveer 15% van de gescheiden ouders gekozen hadden voor een co-ouderschap. Recentere cijfers over het co-ouderschap zijn niet bekend, aangezien er door het CBS maar eens in de vijf jaar een nieuw onderzoek wordt gedaan.

Uit interviews met mevr. Kremers, mevr. Odekerken en mevr. Chin-A-Fat
, blijkt dat ze tegenwoordig maar weinig te maken hebben met gescheiden ouders die een co-ouderschap aan willen gaan. Vaak is het lastig voor ouders om dit zo in te delen, bijvoorbeeld omdat de ene ouder altijd een full-time baan had en de andere voor de kinderen zorgde, dit zou betekenen dat hier ook van alles in moet veranderen na de scheiding. Ook als er sprake is van een verhuizing van een van beide ouders naar een dorp of stad is het praktisch gezien lastig te regelen.

Maar vooral voor de kinderen blijkt het geen ideale situatie te zijn om iedere week weer met heel hun hebben en houwen te verhuizen van de ene ouder naar de andere.

Aangezien er in de praktijk niet heel erg veel gebruik gemaakt wordt van het co-ouderschap wordt er nog veel gesproken over een omgangsregeling in plaats van een gelijkwaardige verdeling van de zorg en opvoedingstaken.

In het vijfde lid van artikel 1:247 BW (nieuw) is opgenomen dat ouders voortaan een ouderschapsplan moeten opstellen als er praktische belemmeringen ontstaan bij de scheiding. 

Het ouderschapsplan is een overeenkomst die beide ouders samen, dan wel met behulp van een mediator, opstellen. Zij leggen hierin vast hoe ze de verdeling van de opvoedingstaken in de praktijk willen gaan verdelen of op welke wijze ze het recht en de plicht tot omgang willen vormgeven. Tevens moet in dit ouderschapsplan worden opgenomen op welke wijze ouders elkaar informatie verschaffen en raadplegen en hoe ze de kosten van de verzorging en opvoeding verdelen (art. 815 lid 3 RV nieuw).

Het opstellen van het ouderschapsplan is verplicht gesteld in artikel 815 van het Wetboek van burgerlijke Rechtsvordering (RV) (nieuw) en in artikel 1:253a lid 3 BW (nieuw) jo artikel 1:247a BW (nieuw).

Het ouderschapsplan moet bij het verzoekschrift tot echtscheiding ingediend worden (art. 815 lid 2 RV  nieuw). Dit ouderschapsplan hoeft alleen ingediend te worden ten aanzien van de gezamenlijke minderjarige kinderen, waarbij het niet uitmaakt of ze wel of niet het gezamenlijk het gezag uitoefenen en  ten aanzien van de minderjarige kinderen waarover de echtgenoten gezamenlijk het gezag uitoefenen. Deze bepalingen zijn opgenomen in sub a en sub b van artikel 815 lid 2 RV (nieuw).

Hierbij is heel duidelijk gesteld welke ouders een ouderschapsplan in moeten dienen. De eerste ‘groep’ ouders die genoemd wordt, zijn de ouders die gezamenlijke minderjarige kinderen hebben waarbij ze niet perse beiden het gezag over de kinderen hoeven uit te oefenen. Dit betreft dus kinderen die tijdens het huwelijk geboren zijn. De tweede groep die genoemd is zijn minderjarige kinderen waarover beide ouders het gezamenlijk gezag uitoefenen. Een situatie waarbij ouders het gezamenlijk gezag kunnen hebben over een kind dat niet van hun beiden is, is als de vader niet de biologische ouder van het kind is, maar deze wel erkend heeft. 

Door deze bepaling worden er ook gelijk een aantal ouders uitgesloten die  geen ouderschapsplan hoeven in te dienen. De echtgenoten die uitsluitend meerderjarige kinderen hebben hoeven geen ouderschapsplan in te dienen. Ook de ouders die geen gezamenlijke kinderen hebben (dus bijvoorbeeld de moeder heeft kinderen uit een eerder huwelijk) en ze hebben ook niet het gezamenlijk gezag, dan hoeft er ook geen ouderschapsplan opgesteld te worden.  Wel heeft die ouder gewoon recht op omgang ingevolge artikel 1:377a lid 1 BW (nieuw). 
Ook partners die uit elkaar gaan en geen huwelijk zijn aangegaan zijn verplicht een ouderschapsplan in te dienen indien ze gezamenlijke minderjarige kinderen hebben of als ze gezamenlijk het gezag hebben over de minderjarige kinderen. Dit is opgenomen in art. 1:247a BW (nieuw).

Indien ouders er niet uitkomen kunnen ze de rechter verzoeken om een regeling vast te stellen met betrekking tot de uitoefening van het gezamenlijk gezag (art. 1:253a lid 2 BW). De rechtbank zal in principe de beslissing aanhouden totdat de ouders aan de verplichting van art. 1:247a BW voldaan hebben, tenzij dit niet in het belang van het kind  is (art. 1:253a lid 3 BW). 
Hierbij is voor de rechter nog de mogelijkheid opgenomen in het wetsvoorstel om de echtgenoten naar een mediator door te verwijzen met als doel om de echtgenoten in onderling overleg tot afspraken te laten komen (art. 818 lid 2 RV nieuw).
§4.2.2 Afschaffing flitsscheiding

Naast het ouderschapsplan houdt het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding ook in dat de zogenaamde flitsscheiding afgeschaft wordt. 

Onder de flitsscheiding wordt verstaan het laten omzetten van een huwelijk in een geregistreerd partnerschap en dit geregistreerd partnerschap vervolgens ontbinden.

De reden dat gehuwden kiezen voor de flitsscheiding in plaats van voor een gewone scheiding is dat het makkelijker is om een geregistreerd partnerschap te ontbinden. Artikelen over het omzetten van het huwelijk in een geregistreerd partnerschap zijn terug te vinden in afdeling 5A van titel 5 van het eerste Burgerlijk Wetboek. 
In artikel 1:80c lid 1 sub c BW (huidig) is opgenomen dat een geregistreerd partnerschap (anders dan bij een huwelijk) eindigt met wederzijds goedvinden door inschrijving door de ambtenaar van de burgerlijke stand van een door beide partners en een of meer advocaten of notarissen ondertekende en gedateerde verklaring waaruit blijkt dat en op welk tijdstip de partners omtrent de beëindiging van het partnerschap een overeenkomst hebben gesloten.

In het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding is heel afdeling 5A van titel 5 BW komen te vervallen. Dit betekent dus dat ouders, als het wetsvoorstel aangenomen wordt, niet meer de mogelijkheid hebben om hun huwelijk om te zetten in een geregistreerd partnerschap.

Ook als men in eerste instantie een geregistreerd partnerschap is aangegaan, is het niet zo makkelijk meer te ontbinden als er kinderen in het spel zijn.

Artikel 1:80c BW wordt namelijk uitgebreid met een derde lid, deze houdt in:

3. Een geregistreerd partnerschap kan niet met wederzijds goedvinden als bedoeld in het eerste lid onder c worden beëindigd indien de partners:

a. Al dan niet gezamenlijk het gezag uitoefenen over een of meer van hun gezamenlijke kinderen.

b. Ingevolge artikel 253sa of 253t het gezag gezamenlijk uitoefenen over een of meer kinderen.

Als het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding aangenomen wordt door de Eerste Kamer zal ook voor geregistreerd partners gelden dat, indien zij van elkaar willen scheiden, als ze gezamenlijke minderjarige kinderen hebben of minderjarige kinderen waar zij gezamenlijk het gezag over uitoefenen ze dit niet kunnen doen met wederzijds goedvinden bij inschrijving bij de burgerlijke stand.  In plaats hiervan gelden voor de ontbinding van het geregistreerd partnerschap dezelfde artikelen als voor de ontbinding van het huwelijk.

Dus ook geregistreerd partners met gezamenlijke minderjarige kinderen of met minderjarige kinderen waar zij gezamenlijk het gezag over hebben dienen bij invoering van het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding een ouderschapsplan in te dienen bij de rechtbank (art. 815 RV).
§4.3 Gevolgen voor het Omgangshuis en andere belanghebbenden
Juridische gevolgen voor het Omgangshuis:
Het Omgangshuis is een onderdeel van stichting Tender. Deze stichting is een zorgaanbieder in de zin van artikel 1 sub g Wet op de Jeugdzorg. 
Het Omgangshuis mag alleen zorg verlenen indien zij een indicatie hebben van Bureau Jeugdzorg. In de Wet op de Jeugdzorg zijn de taken van Bureau Jeugdzorg opgenomen (art.5 en art. 10). Een van de taken van Bureau Jeugdzorg is om een indicatiestelling te doen indien uit de hulpvraag van cliënten blijkt dat er ‘zwaardere’ hulp nodig is dan de vrij toegankelijke hulp van de lokale voorzieningen, of van het Bureau Jeugdzorg zelf 
. 
In hoofdstuk 3 is al gebleken dat de meeste ouders die bij het Omgangshuis terecht komen dit opgelegd hebben gekregen door de rechter. Aangezien er geen wettelijke grondslag is om als rechter cliënten direct door te verwijzen naar een Omgangshuis, wordt het besluit van de rechter doorgestuurd naar Bureau Jeugdzorg. Bureau Jeugdzorg neemt dan de beslissing van de rechtbank over en verzorgt dan alsnog de indicatiestelling.

De komst van het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding zal hier niets in veranderen. Er is in het wetsvoorstel niets opgenomen over het Omgangshuis.

Gevolgen in de praktijk voor het Omgangshuis:

De doelstelling van het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding is dat door de invoer van het ouderschapsplan toekomstige conflicten tussen gescheiden ouders over hun kinderen zo veel mogelijk worden voorkomen. 
Indien het inderdaad zo zou zijn dat er meer mensen zijn die gezamenlijk (ofwel met een mediator) aan het maken van afspraken toe komen. Dit vast leggen in een ouderschapsplan en deze afspraken ook daadwerkelijk nakomen, zou het zo zijn dat het Omgangshuis minder werkzaamheden heeft.

Immers als ouders zelf in staat zijn om een ouderschapsplan op te stellen en na te komen zal het voor die ouders niet nodig zijn om bij het Omgangshuis te werken naar een onbegeleide omgang, omdat die er al is.
De meeste mensen die bij het Omgangshuis terecht komen zijn daar niet alleen omdat ze geen duidelijke afspraken hebben gemaakt betreffende de omgangsregeling, maar ook omdat er sprake is van contra-indicaties. Hierbij valt te denken aan een vermoeden van een van beide ouders dat er sprake is van bijvoorbeeld mishandeling of misbruik. Ook kan het zo zijn dat er geen vertrouwen is in de andere ouder, dit kan allerlei oorzaken hebben. Deze doelgroep zal ook met de komst van het wetsvoorstel blijven bestaan.

Daarnaast worden er in de praktijk getwijfeld of de invoer van het ouderschapsplan, ook als er geen contra-indicaties zijn, zijn doelstelling kan waarmaken.
Zo stelt een rechter
 als conclusie: 
Het ouderschapsplan zal maar gedeeltelijk het gewenste effect zal hebben,  mensen die in de huidige situatie niet tot gezamenlijke afspraken kunnen komen, zullen met de komst van het verplicht opstellen van het ouderschapsplan ook niet gezamenlijk tot een goede oplossing komen.

Ook mevr. Chin-A-Fat
 geeft aan dat ze niet zeker is of het ouderschapsplan het gewenste resultaat behaalt. Er wordt ingezet op het opstellen van het ouderschapsplan, maar niet over hoe ouders tot het maken van die afspraken zouden moeten komen. 
Tevens wordt er niets gezegd over hoe ouders moeten reageren als er iets in de omstandigheden verandert waardoor de gemaakte afspraken niet meer precies zo kunnen worden nageleefd. Hierbij kun je denken aan het verhuizen van een van beide ouders.
Gevolgen voor andere belanghebbenden:
· Ouders

Voor ouders is de verandering van het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding wellicht het grootst. 

Zij hebben immers nu de verplichting om bij het verzoekschrift voor de echtscheiding een ouderschapsplan in te dienen (art. 815 RV nieuw). Hierin moeten ze opnemen hoe ze de verdeling van de zorg en opvoedingstaken willen vormgeven, hoe ze de informatieplicht willen vormgeven en hoe de alimentatie geregeld wordt. Indien ze het ouderschapsplan niet opstellen zal de echtscheiding in principe niet worden uitgesproken.
Een ander gevolg van het wetsvoorstel is dat als een van beide ouders de afspraken in het ouderschapsplan niet nakomt de andere ouder al wel een executoriale titel heeft. De niet-verzorgende ouder hoeft niet opnieuw een rechtzaak aan te spannen om de rechter een omgangsregeling vast te laten stellen, omdat deze regeling immers al vaststaat.

· Kinderen

Kinderen van gescheiden ouders krijgen door de komst van het ouderschapsplan meer structuur en duidelijkheid. Hun ouders worden gedwongen om goed na te denken over hoe en wanneer het kind contact heeft met de niet-verzorgende ouder 
Als de afspraken in het ouderschapsplan door ouders goed nageleefd worden is er minder kans dat een kind zich in de steek gelaten voelt.

· Bureau Jeugdzorg

Het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding zal voor Bureau Jeugdzorg niet zo veel gevolgen hebben. Ze hebben in principe niets te maken met het opstellen van een ouderschapsplan. Bureau Jeugdzorg zelf verwacht ook niet dat het wetsvoorstel voor hun gevolgen zal hebben
.
· Mediatoren

Voor mediatoren zal er wel het een en ander veranderen met de komst van het ouderschapsplan. Immers als ouders zelf hulp willen zullen ze bij een mediator terecht komen. De afspraken die gemaakt worden moet de mediator dan in een ouderschapsplan zetten. Nu werken mediatoren veelal met een convenant
 waarin ze de afspraken zetten.

Mediatoren zullen zich moeten houden aan de eisen die aan een ouderschapsplan zijn gesteld in art. 815 RV (nieuw).

Een andere verandering is dat er nu in de wet wordt opgenomen dat de rechter naar een mediator kan doorverwijzen met als doel om de echtgenoten in onderling overleg tot afspraken over een of meer gevolgen van de echtscheiding te laten komen indien het verzoekschrift of de behandeling daartoe aanleiding geeft (art. 815 lid 2 RV).

Nu wordt er ook al door de rechter naar een mediator doorverwezen, maar pas als blijkt dat de opgelegde omgangsregeling niet nageleefd wordt. Met de komst van het ouderschapsplan kan de rechter al doorverwijzen als de ouders niet gezamenlijk een ouderschapsplan kunnen opstellen.

Het verzoek om een regeling te treffen door een van beide ouders aan de rechter kan dan aangehouden worden (art. 1:253a lid 3 BW) in afwachting van het traject mediation.


§4.4 Samenvatting
Het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding heeft twee componenten. Een daarvan is de afschaffing van de zogenaamde flitsscheiding. Ouders hebben in het vervolg niet meer de mogelijkheid om hun huwelijk om te laten zetten in een geregistreerd partnerschap en deze vervolgens te laten ontbinden door een ambtenaar van de burgerlijke stand. 
Het andere component van het wetsvoorstel betreft het voortgezet ouderschap, er zijn voor ouders een aantal dingen veranderd. De grootste verandering is de uitbreiding van artikel 1:247 BW met een drietal leden. Dit artikel houdt ten eerste in dat de ene ouder verplicht is om de band tussen het kind en de andere ouder te bevorderen. Ten tweede is er in dit artikel vermeld dat het kind recht heeft op een gelijkwaardige verzorging en opvoeding door beide ouders. Hierbij moet het woord gelijkwaardigheid niet begrepen worden als een per definitie 50%-50% verdeling. Ten slotte is dit artikel uitgebreid met de verplichting voor ouders om een ouderschapsplan op te stellen en in te dienen bij het verzoek tot echtscheiding.

Het ouderschapsplan is een soort overeenkomst waarin ouders afspraken noteren met betrekking tot de opvoeding en verzorging van het minderjarige kind, hoe de informatieplicht vorm wordt gegeven en wat de afspraken zijn over de alimentatie. 

De doelstelling van de wetgever is dat de invoer van het ouderschapsplan toekomstige conflicten tussen gescheiden ouders over hun kinderen zo veel mogelijk worden voorkomen.  

Indien dit doel behaald, wordt betekent dit voor het Omgangshuis dat er minder cliënten zijn die behoeft hebben aan een traject ‘Omgang Na Scheiding’, omdat ze zelf al in staat zijn om goede afspraken te maken met betrekking tot de omgangsregeling. 
De vraag is echter of het wetsvoorstel zijn doelstelling ook gaat behalen. In de praktijk worden er vraagtekens gezet of dit gaat lukken.
Hoofdstuk 5: Op preventie gerichte werkzaamheden
§5.1 Inleiding
In dit hoofdstuk zal er gekeken worden of het Omgangshuis naast de geïndiceerde zorg die ze nu leveren ook op preventie gerichte werkzaamheden zou kunnen gaan uitvoeren met de komst van het ouderschapsplan. Er zijn door de student twee opties bedacht die voor het Omgangshuis van toepassing zouden kunnen zijn. In dit hoofdstuk wordt gekeken of deze opties haalbaar zijn en wat de geïnterviewden denken van deze opties.
In paragraaf 5.2 is gekeken naar de optie of het Omgangshuis ouders zou kunnen helpen met het opstellen van het ouderschapsplan. 
De tweede optie is dat de rechter direct bij de uitspraak van de echtscheiding ouders al door verwijst naar een verkort traject ‘Omgang Na Scheiding’ indien zij niet gezamenlijk tot het maken van een ouderschapsplan zijn gekomen. Dit is terug te vinden in paragraaf 5.3.
§5.2 Hulp bij het opstellen van een ouderschapsplan

Als het wetsvoorstel voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding aangenomen wordt, moeten ouders verplicht een ouderschapsplan opstellen. Aangezien dit iets nieuws is zullen veel ouders nog niet precies weten wat ze hier in moeten zetten en hoe ze dit moeten formuleren. Dit is de reden dat er gedacht is aan het bieden van hulp bij het opstellen van het ouderschapsplan.
Voor het opstellen van een ouderschapsplan is er al een beroepsgroep die hier in is gespecialiseerd. Mediators werken nu al met een convenant en zouden dit om moeten zetten in het ouderschapsplan. Het principe van scheidingsbemiddeling en het vaststellen van afspraken in een overeenkomst blijft hetzelfde. De verwachting is dat ouders naar een mediator zullen gaan om, als zij hulp willen, een ouderschapsplan op te laten stellen
Het is niet zinvol voor het Omgangshuis om bij ouders die een ouderschapsplan willen opstellen en in staat zijn om goed met elkaar te communiceren te helpen bij het opstellen van een ouderschapsplan. Dit omdat mediatoren hier al in gespecialiseerd zijn en daarom deze doelgroep zullen blijven adviseren en begeleiden.

Het is dus niet mogelijk om preventiegericht te werken met het helpen van ouders bij het ouderschapsplan in de eerste fase van het echtscheidingstraject.
Het Omgangshuis kan wel een rol betekenen in het opstellen van ouderschapsplannen met de ouders die een traject Omgang Na Scheiding doorlopen.

De doelstelling van het Omgangshuis is om met ouders te werken naar een onbegeleide omgang. Dit lukt natuurlijk niet bij alle ouders die het traject ‘Omgang na Scheiding’ doorlopen, soms zitten deze mensen nog te veel in hun emoties of is er sprake van te veel angst om tot een onbegeleide omgang te komen.

Echter het merendeel van de ouders die een traject ‘Omgang na Scheiding’ doorlopen komen aan het einde van het traject tot een bepaalde regeling. Nu is het zo dat de afspraken die in het Omgangshuis gemaakt worden in het eindverslag van de rechtbank worden vermeld. Ouders hoeven hier niet voor te tekenen. 

Met de komst van het ouderschapsplan zou het Omgangshuis hier op in kunnen spelen door bij die trajecten waar ouders inderdaad tot afspraken zijn gekomen over de omgangsregeling, deze vast te leggen in een officieel ouderschapsplan en deze te laten ondertekenen door beide ouders. 

Hierbij moet wel genoteerd worden dat het Omgangshuis, zoals de naam al zegt, gespecialiseerd is in omgangsregelingen. Het Omgangshuis heeft geen werknemers in dienst die bevoegd zijn het ouderschapsplan compleet te maken met afspraken over de alimentatie en de informatieplicht. Tevens wordt er bij het Omgangshuis expliciet gekozen om deze zaken gescheiden te houden, omdat  discussies over deze punten de net opgebouwde band weer snel kunnen afbreken.
Het Omgangshuis kan dus in het vervolg  wel de gemaakte afspraken, met betrekking tot de omgangsregeling, met beide ouders in een officieel ouderschapsplan vaststellen en deze laten onderteken door beide ouders. Dit zal mee worden gestuurd met het eindverslag aan de rechtbank. Deze kan dan een beslissing over de alimentatie en informatieplicht nemen.
§5.3 Verkort traject ‘Omgang Na Scheiding’ 
In het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding is opgenomen dat indien ouders niet in staat zijn om gezamenlijk (danwel met hulp van een mediator) een ouderschapsplan op te stellen dat zij dan de rechter kunnen verzoeken om een regeling voor hun vast te stellen (art. 1:253a lid 2 BW nieuw). Tevens  heeft de rechter de mogelijkheid om ouders naar een mediator te verwijzen om daar in onderling overleg tot afspraken te komen (art. 818 lid 2 RV nieuw).
De optie om hier al direct naar een Omgangshuis door te verwijzen in plaats van naar een mediator of een omgangsregeling door de rechter te laten opleggen, zonder dat er sprake is van angsten bij de verzorgende ouder of dat er sprake is van contra-indicaties, is nog niet aanwezig. Dit zou volgens de student wel een goede mogelijkheid zijn. Het voordeel van een traject ‘Omgang Na Scheiding’ ten opzichte van een door de rechter opgelegde regeling is dat ouders bij het Omgangshuis in een natuurlijkere setting met elkaar in overleg kunnen, waarbij ook iemand aanwezig is die sturing kan geven aan ouders.
Dit is bij een traject mediation ook aanwezig, maar het voordeel van een traject ‘Omgang Na Scheiding’ is dat oudergesprekken over de omgangsregeling gekoppeld kunnen worden aan begeleide omgangen. Dit geeft ouders misschien net dat steuntje in de rug. Doordat ouders zien dat het kind geniet van omgang met de niet-verzorgende ouder kun je laten zien dat het belangrijk is voor het kind om beide ouders te blijven zien. 

Aangezien het traject ‘Omgang Na Scheiding’ wel een ingrijpend traject is voor kinderen omdat zij uit hun vertrouwde omgeving worden weggehaald, zou het wel raadzaam zijn om het traject in te korten. Hierbij valt te denken aan een traject van drie maanden, waar dan vier begeleide omgangen zouden plaatsvinden. Deze zouden bij het Omgangshuis zelf kunnen plaatsvinden, of zelfs in de thuissituatie wat voor het kind vertrouwder is.
Tevens zou het traject korter kunnen zijn dan de trajecten die nu bij het Omgangshuis plaatsvinden, omdat er bij deze doelgroep geen sprake is van angsten of contra-indicaties. 
Deze optie is aangekaart in de interviews. De meningen hierover waren erg verdeeld.
Zo zegt mevr. Chin-A-Fat: Ondanks dat ik vind dat een traject ‘Omgang Na Scheiding’ een middel is dat als laatste middel gebruikt moet worden, denk ik dat een eerdere verwijzing door de rechter naar een Omgangshuis zinvol zou zijn, dit zou dan wel een mildere vorm moeten zijn.
Dhr. Verbunt (projectcoördinator Omgangshuis Kompaan) geeft juist het tegenovergestelde aan. Hij vindt dat ouders niet te veel betutteld moeten worden en te snel naar een Omgangshuis doorverwezen worden, omdat het een erg ingrijpende maatregel is voor de kinderen. Die alleen uitgesproken moet worden als niets anders meer helpt. 

Maar als ouders niet gezamenlijk tot een ouderschapsplan kunnen komen en al hulp hebben gehad van een mediator zou er in bepaalde situaties naar een Omgangshuis moeten worden doorverwezen door de rechter. De situaties waar hij op doelt zijn:

- Als er sprake is van bepaalde contra-indicaties (bijvoorbeeld vermoeden van mishandeling of seksueel misbruik). 

- Als er bij een van beide partijen geen vertrouwen is.

- Als een van beide ouders niet mee wil werken aan een omgangsregeling.
De doelgroepen die dhr. Verbunt aanhaalt zijn mijn inziens de doelgroepen die nu ook al door de rechter doorverwezen worden naar het Omgangshuis. Helaas is de rechter die ik heb gesproken het met hem eens dat een verwijzing naar een omgangshuis in dit stadium van het echtscheidingstraject veel te betuttelend is. Zij zegt: 
In zaken waar geen contra-indicaties aanwezig zijn, ik zie er niets in om eerder een begeleide omgang bij het omgangshuis op te leggen, dit zou betekenen dat je te ver ingrijpt in het leven van mensen. Bovendien zijn ouders volwassen en hebben zelf de verantwoordelijkheid om voor hun kind(eren) te zorgen en de omgang af te spreken, als je ze dan te vroeg gaat helpen ben je de ouders aan het betuttelen.

Aangezien de rechter met wie gesproken is, degene is waar het Omgangshuis de meeste zaken van doorverwezen krijgt, kan er niet aan het Omgangshuis aanbevolen worden om een verkort traject te ontwikkelen voor ouders die in de eerste fase van het echtscheidingstraject geen ouderschapsplan op kunnen stellen.
§5.4 Samenvatting
Er zijn door de student twee opties bekeken voor het Omgangshuis om meer preventief te werk te gaan. Hulp bieden aan ouders, die in de eerste fase van het echtscheidingstraject zitten, bij het opstellen van een ouderschapsplan is niet zinvol voor het Omgangshuis, omdat deze hulp al door mediatoren geboden wordt. Wel kan het Omgangshuis de afspraken die in een traject ‘Omgang Na Scheiding’ zijn gemaakt tussen ouders vastleggen in een officieel ouderschapsplan en deze aan het eindverslag aan de rechtbank toevoegen.
Vervolgens is er bekeken of een verkort traject ‘Omgang Na Scheiding’, voor de ouders die niet samen aan het maken van een ouderschapsplan toekomen, opgelegd zou kunnen worden door de rechtbank. Echter uit de gehouden interviews is gebleken dat er te weinig draagkracht in de praktijk is voor het eerder opleggen van een verkort traject ‘Omgang Na Scheiding’.
Hoofdstuk 6: Conclusie/aanbevelingen

Er is in dit rapport onderzocht of het Omgangshuis naast het bieden van geïndiceerde zorg met de komst van het ouderschapsplan ook preventieve zorg zou kunnen bieden. Onderstaand kunt u lezen wat de conclusie en aanbevelingen zijn.

De eerste optie waarnaar gekeken is, is of het Omgangshuis ouders zou kunnen helpen met het opstellen van het ouderschapsplan in de eerste fase van het echtscheidingstraject. Aangezien het convenant dat mediatoren nu al gebruiken bijna gelijk is aan het ouderschapsplan dat door de wetgever verplicht gesteld gaat worden zijn zij al gespecialiseerd hierin. Het is dus niet zinvol als het Omgangshuis hulp zou gaan ontwikkelen die al bestaat.
Wél is het aan te bevelen om met ouders, die het traject ‘Omgang Na Scheiding’ hebben doorlopen, een officieel ouderschapsplan op te stellen en samen met het eindverslag naar de rechtbank te versturen.

De tweede optie is dat de rechter direct bij de uitspraak van de echtscheiding ouders al door verwijst naar een verkort traject ‘Omgang Na Scheiding’ indien zij niet gezamenlijk tot het maken van een ouderschapsplan zijn gekomen. Uit interviews is echter gebleken dat deze optie vooralsnog niet voldoende steun heeft vanuit de praktijk om als Omgangshuis  op dit moment een verkort traject te gaan ontwikkelen.
Het is wel het raadzaam om de ontwikkelingen op het gebied van het ouderschapsplan te blijven volgen.
Naar aanleiding van dit onderzoek denk ik dat het niet haalbaar is voor het Omgangshuis om naast de geïndiceerde zorg die ze nu bieden ook op preventie gerichte zorg te gaan bieden.
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· Tweede behandeling wetsvoorstel 5 juni 2007

· Stemming tweede kamer 12 juni 2007

www.eerstekamer.nl – zoeken op trefwoord, “voortgezet ouderschap” – wet bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding – documenten eerste kamer – 

· Gewijzigd voorstel van wet 12 juni 2007

· Korte aantekening commissie Justitie 26 juni 2007

· Korte aantekening commissie Justitie 25 september 2007

· Voorlopig verslag commissie Justitie 9 oktober 2007

· Korte aantekening commissie Justitie 12 februari 2008

www.cbs.nl – ga naar cijfers – bevolking – huwen/ scheiden – huwelijksontbindingen

www.zorgmodel.nl -- ga naar Werkwijze en praktijkvoering 

http://publishing.eur.nl/ir/repub/asset/10660/nieuw_echtscheidingsrecht_WPNR_6722_2007.doc -- Het nieuwe, door de Tweede Kamer aangenomen echtscheidingsrecht: de Wet bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding, Prof. mr. A.J.M. Nuytinck, hoogleraar privaatrecht, in het bijzonder personen-, familie- en erfrecht, aan de Erasmus Universiteit Rotterdam en hoogleraar burgerlijk recht, in het bijzonder personen- en familierecht, aan de Radboud Universiteit Nijmegen

www.co-ouderschapsplan.nl 

Boeken

· L. Groenhuijsen, Ouderschapsplan, De vele gezichten van het belang van het kind, 2006, eerste druk, Uitgeverij SWP Amsterdam.

· M. V. Antkolskaia, Herziening van het echtscheidingsrecht, Administratieve echtscheiding, mediation, voortgezet ouderschap, eerste druk, Uitgeverij SWP Amsterdam.

· E. Spruijt, Scheidingskinderen, Overzicht van een recent sociaalwetenschappelijk onderzoek naar de gevolgen van ouderlijke scheiding voor kinderen en jongeren, 2007, eerste druk, Uitgeverij SWP Amsterdam.

· L. Janssen, Jeugdrecht, 2006, tweede druk, Uitgeverij LEMMA BV.

Tijdschriften

· Prof. Mr. M. R. Bruning, Tijdschrift voor Familie en Jeugdrecht, “Omgangsperikelen”, 30e jaargang, nr.1-januari 2008.

Jurisprudentie

· LJN: AB1009, Hoge Raad , R00/092HR, 13-04-2001.
Interviews

· Interview met Mr. dr. B.E.S. Chin-A-Fat, 15-05-2008, als mediator werkzaam bij Mannaerts & Appels advocaten en notarissen te Breda.

· Interview met Dhr. J. Verbunt, 03-04-2008, projectcoördinator bij het Omgangshuis te Goirle, stichting Kompaan.

· Interview mevr. Kremers en mevr. Odekerken, 08-04-2008, beiden werkzaam als mediator bij Asselbergs & Klinkhamer advocaten te Etten-Leur.
· Interview met een rechter, 08-04-2008, dit interview is met een rechter gehouden die alleen anoniem vermeld wil worden in dit rapport.

· Interview met mevr. A. Joustra, 25-04-2008, werkzaam bij de Raad voor de Kinderbescherming te Tilburg.

� Ed Spruijt, Scheidingskinderen


� Zie � HYPERLINK "http://www.tenderjeugdzorg.nl" ��www.tenderjeugdzorg.nl� .


� Onderzoek gezinsvorming 2003


� Zie bijlage C: uitgewerkte interviews, van dit rapport. 


� L. Janssen, Jeugdrecht, 2006, tweede druk, Uitgeverij LEMMA BV, pagina 230.


� De rechter wil alleen anoniem vermeld worden in dit rapport, voor een uitwerking van dit interview, 


zie bijlage C.


� Zie bijlage C: uitgewerkte interviews.


� Er is geen uitgewerkt interview met Bureau Jeugdzorg, omdat zij telefonisch hebben laten weten dat ze niet op de hoogte zijn van het ouderschapsplan omdat het voor hun geen gevolgen heeft.


� Zie bijlage C: uitgewerkte interviews. Mevr. Chin-A-Fat, Kremers en Odekerken werken alledrie met een convenant.


� Alle aangehaalde citaten komen uit bijlage C: uitgewerkte interviews.
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