MANAGEMENTSAMENVATTING


Stichting Milieunet is non-profit organisatie die is gericht op gedragsverandering door communicatie over natuur, milieu, klimaat, afval, energie, duurzaamheid, mensenrechten, ontwikkelingssamenwerking en personeels(arbo)zorg. In opdracht van stichting Milieunet heb ik een onderzoek gedaan naar hoe Nederlandse gemeenten door de inzet van communicatie, duurzaam inkopen binnen de gemeentelijke organisatie kunnen bevorderen. Op basis van deze vraag is een onderzoeksvraag geformuleerd:
WELKE COMMUNICATIEMIDDELEN KUNNEN NEDERLANDSE GEMEENTEN 

INZETTEN OM DUURZAAM INKOPEN TE BEVORDEREN ?

Het onderzoek belicht de rol van communicatiemiddelen die ingezet kunnen worden door gemeenten die duurzaam willen inkopen. Er worden op het moment verschillende communicatiemiddelen en –stijlen door gemeenten ingezet om de doelstellingen op het gebied van duurzaam inkopen te behalen. Er bestaat echter veel onduidelijkheid over wat duurzaam inkopen is, wat de doelstellingen zijn op het gebied van duurzaam inkopen en op het gebied van communicatie, hoe deze te bereiken zijn en welke communicatiemiddelen en –stijlen daarbij ingezet kunnen worden.

Na deskresearch, exploratieve interviews en een hoofdonderzoek in de vorm van diepte-interviews met medewerkers van gemeenten zijn de communicatieproblemen geanalyseerd en gerapporteerd. Aan de hand van dit onderzoek raad ik gemeenten die dit nog niet hebben gedaan aan op zeer korte termijn een duidelijke doelstelling en strategie te bepalen met betrekking tot duurzaam inkopen en de inzet van communicatiemiddelen daarbij gebaseerd op onderstaande aanbevelingen. Hiervoor is van fundamenteel belang: Een open en eerlijke houding naar elkaar toe  !! 

Met betrekking tot de inzet van communicatiemiddelen raad ik gemeenten concreet aan de slag te gaan met:

· Opstellen van een helder inkoopbeleid dat doordacht en meetbaar is en een plan van aanpak om het duurzaam inkoopbeleid te kunnen implementeren. Hierbij raad ik aan een externe deskundige in te huren tijdens de beginfase. 
· Organiseren van een kick-off bijeenkomst / - presentatie (met externe spreker), trainingen, workshops en excursies  voor degenen die het beleid moeten uitvoeren.
· Onderzoeken wat binnen de eigen gemeente de benutbare mogelijkheden zijn van de inzet van de (combinatie van de) volgende communicatiemiddelen, dit is per gemeente verschillend. Hierbij beveel ik aan te kijken naar de mogelijkheden per gemeente van de inzet van posters / flyers, personeelsblad, actuele nieuwsbrief, intranet, email en het maken van een inkoophandboek.
Het is aan te bevelen de communicatiestijl informerend in te zetten, informerend en indien nodig dwingend. Hierbij raad ik aan in ieder geval in de beginfase een externe deskundige in te zetten om duurzaam inkopen succesvol te kunnen implementeren. Een succesvolle implementatie hangt samen met de inzet van adequaat gekozen communicatiemiddelen. Deze verschillen per gemeente. Duidelijk is dat de communicatiestijl en communicatiemiddelen op elkaar afgestemd moeten zijn en dat er sprake moet zijn van de inzet van een communicatiemiddelenmix.
