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Samenvatting

De opdracht is om een eigen onderneming te starten. Ik heb het eerste gedeelte van het schooljaar een module gevolgd om een bedrijf op te starten. Ik heb toen besloten om hiermee door te gaan en daadwerkelijk een bedrijf op te zetten. Er miste ervaring en een plan. Tijdens de opdracht heb ik hier aan gewerkt.

Ik heb opdrachten aangenomen om meer kennis op te doen in de praktijk, een ondernemingsplan gemaakt, onderzoek gedaan naar een nieuw product, naar grote inspirerende bedrijven gekeken, een eigen huisstijl ontwikkeld en samenwerking gezocht. 
Het resultaat is een goed doordacht beeld en voorbereiding om echt te beginnen. Er zullen altijd verassingen zijn maar ik heb door de opdracht goed kunnen inzien wat ik nog moet doen en waar ik op moet letten in de toekomst. 

Tijdens de opdracht heb ik een plan ontwikkeld en meer ervaring op gedaan. Met behulp van deze twee aspecten kan ik een onderneming beginnen en deze behouden. 

Trefwoorden: onderneming, promotiebureau, grafisch, internet



Voorwoord
Twee jaar terug heb ik vrijwillig een opdracht aangenomen van een kennis. De opdrachtgever was zeer tevreden over mijn werk. Ik was zelf ook tevreden met het resultaat en de samenwerking met de opdrachtgever. Vooral het directe contact met de klant was nieuw en leerzaam voor mij. Vanaf dat moment kreeg ik het idee om verder te gaan met zelfstandig werken, opdrachten aannemen en een eigen bedrijf te beginnen. Via de hogeschool van Utrecht werkte ik ook aan een externe opdracht mee en leerde ik ook veel. Het contact met de klanten was motiverend om een goed product te leveren. 
Ik vind het leuk om een concept te bedenken voor een probleem en deze vervolgens te realiseren. Het is een fijn gevoel als de klant tevreden is na het afsluiten van een project. Het gevoel dat jouw product de klant helpt. Het is een gevoel van iets bereikt hebben, waar je dan tevreden en trots over bent. 

Ik wilde meer weten over welke regels en aspecten er zijn bij het starten van een onderneming. Ik wilde mij vooral goed voorbereiden. Het onderzoek dat heb ik gedaan is erg afwisselend. Een onderdeel was praktisch en een ander deel onderzoekend. Dat is het interessante! Het werk is afwisselend en is nooit eentonig. 

De afgelopen vijf maanden werkte ik erg zelfstandig. Het was anders dan ik gewend ben. Tijdens mijn studie werkte ik veel in groepen en verdeelden wij de verantwoordelijkheid. Dit was toch zwaarder dan ik had gedacht. Ik heb tijdens deze opdracht op mijzelf vertrouwd en veel initiatief genomen. Toch denk ik dat het ondernemen niet eenzaam hoeft te zijn. Het is juist belangrijk om goed samen te werken met klanten en andere bedrijven om tot een kwalitatief eindresultaat te komen. 
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1.0 Inleiding

Om tot een kwalitatief product te komen, is er voorgaande ervaring nodig. Dit is belangrijk om inzicht te krijgen in de verschillende aspecten die bij het product komen kijken. De leverancier moet elk onderdeel van het product goed kennen, ook al zorgt de leverancier voor één onderdeel van dit product. Zodat de leverancier het beste uit zijn bijdrage kan halen. Een website is zo een product. Het bestaat uit twee onderdelen. Namelijk het technische gedeelte en het grafische gedeelte. Om het grafische gedeelte te kunnen verwerkelijken heeft men het technische gedeelte nodig. Ik vind dat ik weinig technische ervaring heb. Ik wist ook niet zeker of ik met dit product door wil gaan of niet. Door in de praktijk een aantal opdrachten zelfstandig uit te voeren, kan ik hier achter komen. 
Ik wil leren werken met klanten en meer ervaring wil op doen om een goed ondernemer te worden. Ik wilde mij goed voorbereiden op het starten van de onderneming. Ik heb bij deze opdrachten dus op twee dingen gelet: het technische aspect en de klant. 

Tijdens het werken aan de opdrachten heb ik er meer uit kunnen halen dan alleen twee doelen. Ik heb een werkwijze leren ontwikkelen en een nieuw product ontdekt om aan te bieden. 

Om alle handelingen goed te begrijpen en om te leren van mijn fouten heb ik op de opdrachten gereflecteerd. Ik heb het reflectiemodel gebruikt van Korthagen. Dit model helpt om de gemaakte keuzes te begrijpen. Met behulp van dit model heb ik alle opdrachten geanalyseerd. Ik heb teruggekeken naar mijn handelingen en hierop gereflecteerd. Ik kon hierdoor goed nadenken over de keuzes die ik heb gemaakt. 
De reflectie model bestaat uit vijf fases: 
Fase 5 & 1 handelen en ervaring op doen

Fase 2 
Terugblikken op het handelen

Fase 3 Bewust worden van essentiële aspecten 
Fase 4 Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen 
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Bij elke opdracht heb ik dit model toegepast. Per opdracht heb ik het model twee keer gebruikt. Een opdracht bestaat uit twee delen: communicatie en techniek. Op deze twee onderdelen heb ik gereflecteerd. In dit document wordt er naar elke fase gekeken. 
In het laatste gedeelte van het document wordt de conclusie getrokken over wat ik nou precies heb geleerd en met welke producten ik het beste door kan gaan. 

Ik heb met verschillende soorten bedrijven gewerkt. Deze bedrijven hebben allemaal promotiemateriaal nodig. Ik heb dit promotiemateriaal voor elk bedrijf op maat gemaakt. 
Alaa Beauty salon
Deze beauty salon is gevestigd in Wageningen. Ik ken de eigenares van de zaak. Ik heb haar een aantal keren gesproken en verteld wat voor opleiding ik volg. Zij heeft mij gevraagd om naar haar website te kijken en wat aanpassingen te doen. De website bleek niet gebruiksvriendelijk te zijn en te ingewikkeld. Ik ben met het voorstel gekomen om een nieuwe website voor haar te ontwikkelen. 

True Memories 
True Memories is een startend bedrijf in Zeewolde die Social Media design levert. De eigenaar hiervan is een kennis. Hij weet wat voor opleiding ik heb gevolgd en weet wat ik kan. Ik ben aangenomen voor de opdracht omdat mijn concurrenten te duur waren voor hem. 

Okhuizen Slaaptotaal
Okhuizen is een beddenspeciaal zaak gevestigd in Leerdam. Voor dit bedrijf heb ik mijn vorige stageopdracht uitgevoerd. De opdrachtgever was tevreden over mijn werk en ik werd voor een langere periode aangenomen om opdrachten uit te voeren als freelance. 

Deze bedrijven hebben verschillende werkzaamheden voor mij. Dat maakt het werk afwisselend. Mijn werkterrein is breder dan gedacht. 
2.0  Arttomic

De onderneming heet Arttomic. Arttomic is een startend op internetgericht promotiebureau dat zich vooral richt op grafische producten. Het is een jong en creatieve onderneming dat doelgroep gerichte promotie middelen levert aan ondernemers. 


Arttomic bied de volgende producten aan: 

· Grafische website ontwerpen

· Drukwerk(promotie materiaal)

· Social Media Custom Pages

· Huisstijlen  

Visie

Arttomic wil het punt bereiken waarin het als een betrouwbaar en professioneel bedrijf gezien wordt. Die de juiste promotie middelen creëert voor ondernemers, om hun te helpen groeien. 

Missie
Arttomic onderscheidt zich van andere bedrijven door klantgericht te werk te gaan. De producten die gemaakt worden, zijn volkomen eigen gemaakt. Het zijn unieke producten die aansluiten op de klant en wat de klant wil uitstralen. Maar het belangrijkste is dat er naar de klant geluisterd wordt en dat men zich aan de afspraken houdt. Hierdoor bouwt men het vertrouwen op met de klant, daar streeft Arttomic naar. 

Voor Arttomic heb ik een ondernemingsplan geschreven en een huisstijl ontwikkeld. Deze twee onderdelen bevatten meer informatie over Arttomic.  


3.0 Het ondernemingsplan schrijven


Het ondernemingsplan bevat het plan, waarin staat hoe de ondernemer zijn bedrijf gaat opzetten. Er worden naar verschillende onderwerpen gekeken zoals risico’s en kansen. Door een ondernemingsplan op te stellen, krijgt de ondernemer inzicht in wat hem/haar te wachten staat en wat er nog moet gebeuren. 
Ik heb mijn ondernemingsplan geschreven vooral om deze redenen. Ik heb goed kunnen nadenken over hoe ik mijn doelgroep wil gaan bereiken, met wat voor werkwijze ik wil werken en hoe ik met mijn klanten om moet gaan. 
Ik heb een aantal nieuwe dingen geleerd van de KvK. Zoals welke verzekering ik zou kunnen nemen en wat ik moet doen om een officieel bedrijf te kunnen op te zetten. 

Voor het ondernemingsplan heb ik verschillende boeken gebruikt. Deze boeken hebben mij goed geholpen om naar bepaalde onderdelen kritisch te kijken en te begrijpen. 
4.0 De huisstijl bepalen

Een huisstijl is het gezicht van een bedrijf naar zijn klanten, potentiële klanten, concurrenten en de rest van de wereld. Elk bedrijf heeft het!

Omdat Arttomic ook huisstijlen gaat aanbieden, moet ik mij hier uitgebreid in verdiepen. Door de Arttomic huisstijl zelf te ontwikkelen kan ik hier meer ervaring aan opdoen. 

De huisstijl bepalen was een lastig proces omdat ik hier geen ervaring mee had. Nu ik mij ermee bezig heb gehouden, weet ik wat er bij neer komt kijken. 
Omdat het bepalen van de huisstijl een onbekende weg was, heb ik hulp gevraagd van Andrea Rios. Zij is afgestudeerd aan de Grafische Lyceum te Utrecht en zij weet veel over het ontwikkelen van een huisstijl. Samen hebben wij het concept voor Arttomic bedacht en gerealiseerd. 

De huisstijl wordt in de bijlage verder toegelicht. Hierin wordt het proces beschreven van het ontwikkelen van de huisstijl. 

5.0 Alaa Beauty Salon

Alaa Beauty Salon is gevestigd in Wageningen. Alaa beauty Salon biedt verschillende schoonheidsproducten en -behandelingen aan klanten (grotendeels vrouwen). Het is een zelfstandig zaak en geen filiaal van een groot bedrijf. 
De saloon richt zich voor al op klanten uit Wageningen en omstreken. De vorige website werd als niet gebruiksvriendelijk ervaren door de bezoeker en door de eigenares zelf. Zij heeft mij om hulp gevraagd. 

www.beautysalonalaa.com
5.1 Communicatie 


De communicatie verliep grotendeels telefonisch en via de mail. Ik heb drie afspraken met de klant gehad. 


Afspraak 1
De klant was niet van plan een nieuwe website te laten maken. De klant had met mij contact gezocht om de huidige website aan te passen. We hebben samen de website bekeken en het zag er niet gebruiksvriendelijk uit. We hebben afgesproken dat ik een nieuw website voor haar ontwikkel. 

Afspraak 2
Bij de tweede afspraak hebben we de nieuwe website bekeken. We hebben naar het systeem gekeken en ik heb een uitleg gegeven hoe het werkt. Ze vond het nog steeds mooi en ze was er blij mee. 


Afspraak 3
Dit was de laatste afspraak. Ik heb de definitieve versie van de website aan de klant laten zien. Zij was er blij mee. Ze heeft mij ter plekke gevraagd wat teksten toe te voegen aan de site. Terwijl ik dat deed heeft zij meegekeken. En heb ik nog een keer uitgelegd hoe het systeem werkt. 

We hebben vervolgens de opdracht afgesloten. 
Communicatie met extern bedrijf 

Tijdens het werken aan de website, kreeg ik een technisch probleem. Ik kon de oude website niet met het nieuw vervangen. Door het technische probleem dat ik had, was ik genoodzaakt om contact op te nemen met het bedrijf dat de oude website heeft geleverd. Ik heb eerder contact met het bedrijf gehad betreft de gegevens van de site. 

Toen ik het technische probleem zelf niet kon oplossen, heb ik het bedrijf benaderd. 
Ik heb de situatie beschreven, en vervolgens gevraagd wat ik het beste kon doen. Het bedrijf heeft toen naar het probleem gekeken en mij laten weten dat zij het probleem konden oplossen voor een prijs. Ik heb de klant op de hoogte gehouden van de situatie en de klant ging akkoord met het voorstel. 

Het probleem werd na de betaling opgelost. 
FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

Mijn doel is om de klant op de hoogte te houden van de ontwikkelingen wat betreft de website. Op deze manier wil ik misverstanden voorkomen. Bij elk groot beslismoment betrek ik de klant. Zoals bij het toepassen van het ontwerp op de website. Op deze manier hoef ik niet zelf een beslissing te nemen. Dit wil ik niet doen omdat dit riskant is aangezien de klant wat anders zou kunnen willen dan ik. Op deze manier probeer ik te voorkomen om het werk opnieuw te moeten doen. Dan kost het me ook minder tijd. 


Ik wist dat de klant weinig technisch inzicht had. Ik ga erop letten dat ik tijdens de afspraken en de in de e-mails niet onnodige technische informatie gebruik. Dit kan de klant in de war brengen en vele vragen opwekken die weinig met het uiteindelijke product te maken hebben. 

Bij het externe bedrijf wil ik wel technische termen gaan gebruikt omdat ik dit waarschijnlijk nodig zou zijn. Ik ga dit doen zodat zij weten waar ik het over heb. Door de juiste termen te gebruiken kunnen wij elkaar beter begrijpen


FASE 2
Terugblikken op het handelen

Ik wou met behulp van de e-mails de klant betrekken bij het project. Ik wist overigens dat de klant het altijd erg druk heeft. Het duurde dan vaak wel even voordat ik antwoord terug kreeg. Ik heb daarom zelf een aantal keuzes gemaakt. Ik wilde niet de klant overdonderen met veel kleine details. De belangrijkere keuzes heb ik uiteraard niet zelf gemaakt. 

Ik had het gevoel dat de klant vertrouwen in mij had. En op mij vertrouwde om voor de details te zorgen. Dat gaf mij wel een fijn gevoel en het bevorderde ook mijn zelfvertrouwen.

Door contact op te zoeken met het internetbedrijf hoopte ik op een oplossing van het technisch probleem dat plaats heeft gevonden. Ook deze communicatie verliep over de mail. We zouden een afspraak maken maar dat is helaas niet gebeurd. Mijn doel was om het probleem op een professionele manier op lossen met behulp van het internetbedrijf. 
Ik heb contact opgezocht met het internetbedrijf uit eigen initiatief. 


Na de eerste afspraak ben ik met het ontwerp begonnen. Gedurende het creëren van het ontwerp heb ik geen contact opgenomen met de klant. Ik heb zelfstandig gewerkt. Nadat het ontwerp klaar was heb ik het naar de klant gestuurd. De klant gaf kort aan dat ze er blij mee was. Dit was voldoende om mee verder te gaan. Na de goedkeuring heb ik verdere details uitgewerkt. Vervolgens werd de website online geplaatst. 

Ik kreeg het gevoel dat de klant het te druk had of te weinig interesse. Ik ben ervan uit gegaan dat het de drukte was. Tijdens de afspraken was er wel een positieve sfeer. De klant had een aantal vragen en ik kon ze direct beantwoorden. Ik had het gevoel dat de klant tevreden was over het product. 
 

FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

Ik was van plan om de klant steeds op de hoogte te houden van de beslissingen die ik neem. Bij de grote beslisingen  wou ik aan de klant gaan vragen om daar een mening over in te brengen. Toen ik echter met de klant ging overleggen bleek dat zij van mij verwachten dat ik deze beslissingen in mijn eentje zou nemen. Zij wou graag dat ik het eerst zou maken en me dan pas feedback geven. Wel hebben we over de mail contact gehad.
Ik had graag wat meer face to face gesprekken met de klant gehad. Dan zouden we meer uit het product kunnen halen. We hebben weinig ideeen bedacht nu ik over na denk. Het resultaat is prima en de klant is er tevreden mee. De communicatie verliep soms soepel alleen bij het technische probleem was het minder. 

Dit betekent voor mij dat het aan de ene kant erg fijn is om de vrijheid te krijgen van de opdrachtgever. Ik kan dan mijn creativiteit uiten en aan de opdracht een eigen draai meegeven. Het was aan de andere kant ook erg lastig omdat er veel verantwoordelijkheid op mij rust. Als ik niet goed weet wat de opdrachtgever van mij verwacht is het ook makkelijk om deze teleur te stellen.

Maar ik denk toch dat we het beter konden doen door meer te communiceren.

FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen


De volgende keer zou ik er bij mijn opdrachtgever meer op aandringen om regelmatig een overleg met mij te hebben. Op deze manier zal ik een beter beeld kunnen krijgen van wat er van mij verwacht word. Ik wil dit gaan bereiken door dit de volgende keer duidelijk uit te leggen dat dit de kwaliteit van het product zou kunnen verbeteren. Om dit ook daadwerkelijk te kunnen doen wil ik voor me zelf gaan bedenken hoe ik vaker met een opdrachtgever zal kunnen overleggen zonder dat dit hen al te veel tijd hoeft te kosten. 


5.2 Techniek

Vraag/wens: De website zelf beheren zonder enige toepassing van een programmeertaal.
De vorige website van de saloon was niet gebruiksvriendelijk voor de beheerder (eigenares van de zaak). Zij kon de website moeilijk zelf beheren omdat hier een basiskennis nodig was van de programmeer taal HTML. Omdat zij dat zelf niet goed kon heeft het vorige bedrijf aangeboden om de website voor haar te beheren. Dat verliep niet goed omdat het volgens haar te lang duurde voordat de wijzigingen gedaan werden. Het kwam erop neer dat ze het toch zelf moest doen. Zij vond het lastig en de website bleef links liggen. 


Aanbod: Joomla 1.5 CMS gekoppeld aan de website
Ik heb voor de website van Beauty Saloon Alaa  de Open Source CMS Joomla 1.5 gekozen. Dit systeem lost het probleem op van de klant. Met behulp van dit systeem kan de klant zonder enige kennis van een programmeren de website beheren.  Voordat ik deze keuze maakte heb ik aan de klant uitgelegd hoe het systeem werkt en hoe zij ermee kon werken. Ik heb het haar ook laten zien. 
 

FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

Ik wil een gebruiksvriendelijk product leveren. Dit is tevens ook de belangrijkste wens van de klant. Open Source Joomla lijkt mij het beste systeem om dit doel te bereiken.

Wat ik steeds in mijn gedachte moet hebben, is dat de klant het product zelf moet kunnen gebruiken. Ik wil het zo simpel mogelijk voor klant houden. Ik wist dat de klant het erg druk had en weinig tijd had. De huidige website is niet gebruiksvriendelijk voor beide beheerder en bezoeker. Het kost ook meer tijd om te beheren. 

Ik heb vaker een opdracht gehad maar nooit helemaal zelfstandig en alleen. Bij deze klant/opdracht werk ik zelfstandig. Dat is nieuw voor mij. Ik wil deze opdracht helemaal zelfstandig afronden.


FASE 2
Terugblikken op het handelen

Mijn doel was dat het systeem gemakkelijk te gebruiken zou zijn voor de klant. Dat was het belangrijkste onderdeel van deze opdracht. De klant wilde niet te veel tijd besteden aan aanpassen van de website. Zij wilden op een gemakkelijke en snelle manier een nieuwe aanbieding/product op de website plaatsten. En niet lang zoeken naar hoe en waar dat precies moest. De klant heeft immers weinig tijd en ervaring op dit gebied. 


Ik heb geen onderzoek meer gedaan naar het systeem, dit omdat ik al een lange periode ervaring heb met dit systeem.
Na een korte uitleg was mijn voorstel goed gekeurd en kon ik ermee beginnen. Mijn uitleg bevatte niet veel technische termen. Ik heb het duidelijk gehouden. Ik heb een website laten zien die door mij is gemaakt met behulp van het systeem en daar bij een beter beeld gegeven aan de klant.


Bij het inzetten van het systeem ging er iets mis. Ik kon de oude website niet met de nieuwe vervangen. Dat was een van de risico’s die ik in gedachte had. Ik heb er heel lang over gedaan om het zelf op te lossen. Ik zocht hulp van experts op het internet (forums). Ik heb ook vaak geprobeerd het systeem opnieuw in te zetten. Maar helaas lukte dat niet. Vervolgens heb ik hulp gezocht bij een studiegenoot. Ondertussen heb ik de klant laten weten dat er een probleem gaande is en dat ik me best deed om het op te lossen. De klant toonde begrip maar vond het jammer dat het lang duurde. Uiteindelijk heb ik contact opgenomen met het bedrijf dat de vorige website heeft geleverd aan Beauty Saloon Alaa. Zij hebben een voorstel gedaan om het probleem op te lossen tegen een vergoeding. Ik heb het voorstel voor gelegd aan de klant. De klant was hiermee akkoord gegaan. Het bedrijf had het probleem opgelost en ik kon weer verder! 


Mijn gedachte waren positief tegen over het systeem. Ik heb ervaring ermee en weet goed hoe het werkt. In dit geval paste het perfect bij de opdracht. 
Ik had twijfels over mijn techniek. Als ik vast liep op een bepaalde technische onderdeel dan had ik wel een back up plan: hulp zoeken bij een expert. Na eerst zelf het uit zoeken natuurlijk. Ik was wel voorbereid voor als er iets mis ging. 
Ik heb geprobeerd de klant zo min mogelijk bij het technische gedeelte te betrekken. Het is best ingewikkeld. Ik weet dat de klant niks met de technische kwesties kon doen. Daarom heb ik alles zo eenvoudig mogelijk gehouden tegenover de klant. 

FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

Ik ging ervan uit dat ik het systeem goed kende en ik had niet bij het risico stilgestaan. Ik had hier beter over na moeten denken. Ik had er wel even aan gedacht. Mijn plan B was het bedrijf die de vorige website heeft geleverd benaderen. 

Dit had als invloed dat ik de klant enigszins teleur heb gesteld. Het duurde langer dan gedacht. Ik heb hierbij ook tijd gevraagd van de klant en van het internet bedrijf. 


Dit betekend voor mij dat ik beter stil had moeten staan bij de oorzaak en oplossingsmogelijkheden van dit probleem. Ik wist dat dit probleem zou kunnen gebeuren. Dit is de reden om er beter over na te denken.


Dat was het enige obstakel bij deze opdracht. Ik wist wat het probleem was, alleen heb ik niet kunnen leren hoe het op te lossen. Dat vind ik wel jammer. Ik had graag willen weten hoe het bedrijf het probleem heeft opgelost voor het geval dat het bij mijn volgende opdracht gebeurt. 
Achteraf had ik het anders aangepakt. Ik zou eerder zijn begonnen met testen of het systeem 100% werkt en ondertussen andere taken verrichten voor de website. Ik zou dan het probleem hebben ontdekt en meer tijd hebben gehad om het probleem zelf uit te zoeken en op te lossen. Als ik het echter zelf niet kon oplossen, zou ik alsnog de hulp hebben ingeschakeld van het internet bedrijf. Terwijl zij het probleem oplosten, kon ik verder met het ontwerpen. 

FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen

Keuze CMS
Een alternatief zou een ander systeem kunnen zijn. Het andere systeem dat ik had kunnen gebruiken is Wordpress. Dit is ook een gebruiksvriendelijke en eenvoudig te beheren CMS. Het systeem is meer bedoeld voor een blog, maar er kan ook een ‘gewone’ website van gemaakt worden. Het verschil tussen Wordpress en Joomla is dat de beheerder van Joomla alleen hoeft in te loggen op de website om de website aan te passen. De beheerder van Wordpress moet via een andere link/gedeelte van de Wordpress in loggen om de website in te loggen. De beheerder komt op een gehele andere interface terecht. De beheerder moet hier zijn weg goed in kunnen vinden. Terwijl bij Joomla de beheerder geen andere ‘website’ te zien. De beheerder logt in op de website zelf, zoekt op de website welke gedeelte hij/zij wil aanpassen, klikt op het bewerken knop en past de website aan. 
Ik vond Joomla beter passen bij deze klant. De klant hoeft niet naar een ander gedeelte of ‘website’ om de eigen website aan te passen. De klant zal hier moeite hebben gehad met het vinden van het juiste onderdeel op de site.  
	CMS
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	Zelf beheren kost veel tijd, een training/uitleg is nodig*

	
	Veel functionaliteiten beschikbaar
	Installatie van Joomla kan lastig zijn

	
	Zoekmachine vriendelijk
	

	
	Geen maandelijkse kosten
	

	
	Beheerbaar op het frontgedeelte van de site
	

	Wordpress
	Geschikt als blog maar ook als CMS
	Meer geschikt voor een kleine website

	
	Geen maandelijkse kosten
	Alleen backhand beheerbaar

	
	Zelfbeheerbaar
	

	
	Zoekmachine vriendelijk
	



*Om grote aanpassingen te doen aan een Joomla website, heeft men wel een expert nodig. Er zitten veel functionaliteiten aan vast. 

De technische oplossing
Ik was zelf van plan om de oude website met de nieuwe te vervangen. Maar dat lukte helaas niet. Het internet bedrijf heeft dit probleem voor mij opgelost. Zij hebben dit gedaan zonder mij erbij te betrekken. Ik weet niet hoe het probleem is op gelost. Zij waren mijn alternatief voor dit probleem. Ik heb ervoor gekozen om hun om hulp te vragen omdat ik geen andere uitweg zag. 
Het nadeel was dat ik nu nog niet weet hoe het probleem is opgelost. Ik hier geen technische ervaring van op gedaan. Dat vind ik jammer. Ik had graag willen weten hoe het is opgelost. Op het moment wist ik niet of het gepast was om aan het bedrijf te vragen zij het probleem hebben opgelost. Het alternatief hiervoor is gewoon vragen. Het is het proberen waard. Als ik het antwoord krijg dat het te ingewikkeld is, dan heb ik het tenminste geprobeerd. 

Uiteindelijk was ik blij dat het probleem was opgelost. 

6.0 True Memories

True Memories bestaat uit twee verschillende projecten. Beide projecten behoren tot de eigenaar van True Memories. Beide websites zijn nog niet online. 

Websites:

www.truememoriesdesign.com


inlog: rhied

ww: gejageja

www.truememorieswedding.nl

inlog: rhied

ww: gejageja


True Memories Design
True Memories Design is een startend bedrijf dat alle Social Media pagina’s aan bedrijven levert ter promotie middel. Het bedrijf is nog niet volledig van start gegaan. 
True Memories Design gaat zich richten op heel Nederland.
Het bedrijf heeft een website nodig om klanten te werven. Het bedrijf heeft mij gevraagd om samen de website en Social Media pagina’s te ontwikkelen. 

True Memories Wedding
Dit onderdeel van True Memories is een toekomstig project/aanbod dat niet gekoppeld wordt aan True Memories Design. De eigenaar van True Memories wil in de toekomst ingehuurd kunnen worden om bruiloften te filmen. Voor dit product werd een aparte website van mij gevraagd. Ook al is het bedrijf hier nog niet 100% op gefocust. 


6.1 Communicatie 

De communicatie is geheel digitaal en telefonisch verlopen. We hebben alles via Skype en de telefoon overlegt. De details werden met behulp van Skype besproken. De grote beslissingen via de telefoon. 
De klant wilde veel contact via Skype en vond het daarom niet nodig om een plan van aanpak, inhoudelijk en grafisch ontwerp te maken. Ik was hiermee akkoord gegaan. 


FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

De True Memories websites zijn anders dan de eerdere opdrachten. Deze twee opdrachten zijn van dezelfde opdrachtgever. Ze hebben geen verband met elkaar. De opdrachtgever wil over elke detail overleggen. De communicatie is hierdoor ontzettend belangrijk. Ik wil met behulp van de communicatie de opdrachtgever de mogelijkheid geven om betrokken te zijn bij elk detail. Dat wil de opdrachtgever heel graag. 

Bij deze opdrachten heeft de klant enig verstand van technische termen. In tegenstelling tot de opdrachtgever van de Beauty Saloon Alaa website. Maar ook hier ga ik niet te veel technische termen gebruiken. 
Ik ga erop letten dat ik niet veel tijd besteed aan een onderdeel dat we nog niet hebben besproken. 


FASE 2
Terugblikken op het handelen

Ik wilde met behulp van Skype de klant zoveel mogelijk betrekken bij het project. We bespraken elk detail via Skype. De opdrachtgever wilde dat ook. We spraken welke dagen we aan de projecten wilden besteden. Deze dagen bespreken we de onderdelen en vervolgens werk ik er aan. De opdrachtgever wilde dat ook graag. Hij stelde voor om via Skype aan het project te werken. Hierdoor constateerde ik dat hij bij elke stap betrokken wil worden. Via de telefoon werd de globale planning gemaakt. We hebben elke week een gesprek gehad over wat er nu gaat gebeuren en wat we willen bereiken. 

Terwijl ik aan het werken was, besprak ik wat ik aan het doen was met de opdrachtgever. Dit was gedurende het proces het geval. Ik heb het project online gezet waardoor de opdrachtgever altijd kon zien hoe ver ik was. 
In het begin heb ik een aantal keren zelfstandig aan een paar kleine onderdelen gewerkt. Nadat ik dat had gedaan, heb ik die onderdelen aan de opdrachtgever laten zien. Altijd vond de klant het gemaakte werk niet passen bij zijn idee. Ik merkte dat het weinig zin had om bij dit project initiatief te nemen. Ik heb daarna minder zelfstandig aan het project gewerkt. 
De opdrachtgever heeft veel contact met mij gehad. Hij zorgde ook voor snelle feedback en antwoord op vragen. Dat deed ik ook. We hebben allebei veel contact gehad om het project goed af te ronden. 

Ik heb tijdens het proces veel advies gegeven over bijvoorbeeld het ontwerp/design. Ik heb ook mijn advies beargumenteerd. Heel vaak werd het advies genegeerd en volgde de opdrachtgever toch zijn eigen inzicht. 

De opdrachtgever veranderde vaak ook van mening na het implementeren van een idee. Dan gaf hij dat wel snel door. Toch was dat nadelig voor mij, aangezien ik er tijd in had gestoken. 


Ik kreeg het gevoel dat de opdrachtgever blij was met mijn vaardigheden. Ik realiseerde de wensen van de klant met behulp van mijn technieken. Maar doordat ook sommige adviezen genegeerd werden dacht ik dat de opdrachtgever minder vertrouwen heeft in mijn kennis. Dat werkte soms demotiverend. 

Ik voelde dat ik weinig vrijheid kreeg om mijn creativiteit te uiten tijdens dit project. Ik voelde me beperkt. De opdrachtgever had al zijn ideeën in zijn hoofd waardoor hij niet ‘open minded’ was. Ook als ik op de nadelen wees van een idee, werd het idee alsnog gekozen. Ik was ook niet zeker van mijn technieken. Hierdoor kon de opdrachtgever zich ook beperkt voelen tot wat ik kan en wat zijn ideeën waren. 

FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

Deze opdrachtgever was lastiger dan de opdrachtgever van de Alaa Beauty Salon. Ik moest elke stap overleggen en had weinig ruimte zelf creatief te denken. De opdrachtgever had een eigen beeld in zijn gedachte waardoor er weinig ruimte was voor ideeën. 
Wel was het samenwerken een voordeel. Ik heb op deze manier leren samenwerken met een opdrachtgever met elke stap van het proces. 

Ik heb de opdrachtgever zelf de mogelijkheid gegeven om zo te werk te gaan. Het was een andere ervaring en geheel andere manier van samenwerken met een opdrachtgever. Ik wilde deze manier uitproberen en zien wat het voor mij betekent. Ik wilde zien op welke manier het invloed kan hebben op het product die ik aanlever. 


De volgende opracht zal ik niet op deze manier aanpakken. Ik zal meer afstand  creeren tussen mij en de opdrachtgever. Het was op een manier wel fijn dat de opdrachtgever betrokken was bij het product. Toch vond ik dat in de meeste gevallen vervelend werken. Ik kon niet mijn gemak nemen met werken en ik voelde me altijd onder druk. 


FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen


De samenwerking bij dit project ging anders dan andere. Toch wil ik het op deze manier niet meer doen. De overige opdrachten ga ik anders aanpakken, met behulp van documenten en face to face gesprekken. 

Ik had het anders aan kunnen pakken waardoor ik meer uit me zelf kon halen. Ik had de afspraken en wensen van de opdrachtgever met behulp van documenten vast kunnen stellen. Om deze documenten door te nemen konden we een afspraak maken en de documenten samen bespreken. Deze aanpak heeft het voordeel dat ik meer ruimte krijg om te werken en beter kan nadenken over bepaalde onderdelen zoals de vormgeving of functionaliteiten. 
Een nadeel is wel dat het maken van deze documenten veel tijd neemt. Maar dat is het enige nadeel. De opdrachtgever had wel haast bij deze projecten, daarom hebben we deze onderdelen overgeslagen. Maar voor de volgende keer kan dat echt niet. Dat heb ik uit deze ervaring geleerd. 

6.2 Techniek


Vraag/wens: De opdrachtgever wil zijn eigen website kunnen beheren. Zonder enige kennis van een programmeertaal. De opdrachtgever heeft geen basis kennis van HTML of een andere programmeer taal. Hij wil graag zonder veel moeite zijn eigen website kunnen beheren. Zodat hij zelf content op eigen tijd op de website kan plaatsen. Denk hierbij aan artikelen, afbeeldingen en Youtube filmpjes. 


Aanbod: Voor de websites van True Memories heb ik Source CMS Joomla 1.6 gekozen. Met behulp van dit systeem kan de klant zelf de website aanpassen en bijhouden. Voor dit systeem is er geen kennis nodig van een programmeer taal. Ik had het voorstel aan de klant voorgelegd en uitgelegd wat het systeem inhoud. Ook had ik een voorbeeld laten zien van een Source CMS Joomla website. Hij is hiermee akkoord gegaan.  



FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

Mijn doel is om gebruiksvriendelijke website te creëren voor de klant en bezoeker binnen een bepaalde tijd. Hierbij let ik erop dat ik niet een ingewikkelde website maakte zodat na het leveren van het product de klant niet vele vragen en hulp nodig heeft. 

Ik weet dat de klant veel gebruik maakt van internet. Dit maakt het makkelijker om de website te leren beheren. 
Ook hier ga ik de website simpel houden en naar de wens van de klant. 
Voor de Alaa Beauty Saloon heb ik ook Joomla gebruikt. Zij vinden het een gebruiksvriendelijk systeem. Zij maken minder gebruik van internet dan de True Memories Design opdrachtgever en kunnen alsnog goed de website beheren. 

Ik wil hier met de nieuwe versie van Joomla leren werken. De nieuwe versie van Joomla is nog niet zo lang geleden verkrijgbaar gemaakt. Ik wil door deze opdracht meer ervaring opdoen en kennis maken met de nieuwe versie. Op deze manier krijg ik beter inzicht in mogelijkheden van het systeem. 

FASE 2
Terugblikken op het handelen

Een ander belangrijke doel was om de website dit keer zonder technische problemen te ontwikkelen. Bij de website van Alaa Beauty Saloon ging dat niet goed. Bij het inzetten van het Joomla ging er iets mis. Aangezien ik hetzelfde systeem heb gebruikt, wilde ik deze keer geen technische moeilijkheden. 
Ik heb een andere manier gekozen om het systeem in te zetten. Via de host van de klant wordt er een manier aangeboden om het systeem te installeren. Ik heb dit gedaan en het werkte gelijk. 

Samen met de klant heb ik de vormgeving uitgewerkt. De klant keek mee online en vertelde wat hij op de website zou willen en wat anders moest. En dat werk ik dan uit. 
Voor inspiratie hebben wij gekeken naar andere websites die dezelfde producten verkopen. 

De klant wilde een professionele website, die uniek en bijzonder is. Ik probeerde dit samen met de klant te realiseren. We hebben naar de mogelijkheden gekeken die ik kon uit voeren. Ik heb van het begin aan de klant laten weten dat mijn technische vaardigheden betreffende websites, niet gevorderd is. Ik heb wel basis kennis om een standaard website te bouwen maar verder niet. Dat vond de klant goed. Als de klant een functioneel idee voor de website had, dan liet ik weten of ik dat kon verwerkelijken of niet. 


FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

Joomla Open Source past goed bij de klant. Hij kan, nadat ik de website heb geleverd, zelf de website beheren. De klant heeft veel ervaring met internet en na wat oefenen lukt het de klant wel om de website te leren onderhouden. 

Tijdens het maken van deze websites heb ik weinig technische problemen gehad. Toch heb ik een risico genomen om voor de nieuwe versie van Joomla te kiezen. 

FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen


Keuze CMS

Ik had een andere CMS kunnen kiezen dan Joomla. Bijvoorbeeld Wordpress. Ik geloof dat de opdrachtgever hier ook goed mee kon om gaan. Maar ik heb toch voor Joomla gekozen omdat ik dit beter vond passen bij de klant en ik hier meer ervaring mee heb. Een andere reden is dat ik met de nieuwe versie van Joomla wilde werken. 


7.0 Facebook Fanpages ter opdracht van True Memories Design

Gemaakte opdrachten: 

B1 



: http://on.fb.me/m1NILb


Ronny, Count von Berg 
: http://on.fb.me/mEEaVO

Andras Stefan


:  http://on.fb.me/ii9iWu
Romeo Sam


: http://on.fb.me/l4GWxo

7.1 Communicatie

De communicatie tussen mij en de klanten werd gedaan door True Memories Design. True Memories deed het volgende:


· Samen met mij het concept/ontwerp bedenken

· Het ontwerp bekijken en feedback gegeven

· Het ontwerp door sturen naar de klant en om feedback vragen

· De opdracht afsluiten met de klant

De communicatie verliep dus alleen met True Memories. Via True Memories kreeg te horen wat de klant er van vond en wat er nog aangepast moet worden. 

Ik communiceerde met True Memories via Skype en de telefoon. 


FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

Ik wil door middel van deze communicatie goede contacten behouden met True Memories en zijn klanten. Ik laat de keuze van communicatiemiddel aan True Memories over. 

True Memories Design weet wat zijn klanten ongeveer in gedachte had. De klanten van True Memories zijn niet specifiek over hoe de fanpage eruit moest komen te zien. Ze hebben meer een idee over wat voor tekst, video en afbeeldingen er op de fanpage geplaatst konden worden. De rest was aan ons om daar een geheel van te maken. Door met True Memories steeds te overleggen, kan ik een fanpage creëren die de klant goed vind. 


FASE 2
Terugblikken op het handelen

True Memories Design heeft eerst een paar gesprekken gehad met een potentiële klant. True Memories liet ook een voorbeeld fanpage zien aan de klanten, die door mij en True Memories Design is gemaakt. De potentiële klanten vonden het er goed uit zien en werden meer enthousiast. De klanten hebben met True Memories Design afgesproken om een fanpage door ons te laten maken. Ik weet niet op welke manier True Memories Design dat met de klant heeft overlegd. 
True Memories Design en ik hebben vervolgens samen naar beschikbare afbeeldingen gekeken en overlegd welke we gaan gebruiken. Ik heb vervolgens een ontwerp gemaakt. Deze liet aan True Memories Design zien. Er werd toen feedback gegeven en deze heb ik toen in het ontwerp aangepast. Er waren ongeveer drie feedback rondes totdat we de eerste versie van het ontwerp af hadden. True Memories stuurde het ontwerp naar de klant. Deze gaf ook feedback. Ik had het ontwerp aangepast naar de feedback van de klant. Toen heb ik het ontwerp geïmplementeerd in Facebook. True Memories testte het de fanpage. Als er iets niet klopte, werd dat aan mij doorgegeven. Ik paste het vervolgens aan. Zodra de fanpage goed functioneerde, stuurde True Memories Design de link van de fanpage naar de klant. De klant testte uiteraard ook de fanpage. Nadat de klant 100% tevreden was, sloot True Memories Design de opdracht af met de klant. 

Omdat ik geen rechtstreeks contact met de klant had, moest True Memories Design duidelijk zijn. Dit is wat ik graag wilde. 
True Memories Design besloot wel zelf de deadline met de klant. Dit zonder met mij te overleggen. Dit was niet professioneel. Ik had hier wel moeite mee, maar aangezien de afspraak al was gemaakt, moest ik mij wel hier aanhouden. 

Ik kreeg het gevoel dat True Memories Design in het begin veel van mij verwachtte. Ik heb deze verwachtingen wel waar gemaakt omdat ik goed werk heb geleverd en de klanten waren tevreden over het resultaat. Toch vat ik de verwachtingen op een negatieve manier op. True Memories Design wekte de indruk dat mijn werk weinig moeite kost. Dit komt omdat zij geen ervaring hebben met de programma’s waarmee ik werk. 
FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

De communicatie tussen mij en True Memories Design ging goed. We overlegden bijna elke onderdeel van het ontwerp. We waren beide blij met het resultaat. 
We hebben deze fanpages meer gemaakt om meer te leren. We leerden goed samen werken en communiceren. Ook leerden wij van onze fouten. 

FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen


True Memories Design had mij ook kunnen betrekken bij het communiceren met de klant. Op deze manier kon ik een beter beeld krijgen over wat de klant wil. Deze aanpak heeft wel een nadeel. De klant wordt namelijk van twee kanten benaderd. Vooral omdat de communicatie online plaatsvindt. Voor een volgende opdracht zou het anders kunnen. Dat we samen de klant uitnodigen voor een gesprek waarbij we met zijn allen rond de tafel gaan zitten. Op deze manier kunnen we samen tot  ideeën komen, om de fanpage onder andere doelgroep gericht te maken. Ook kunnen we op deze manier meer aanbieden aan de klant. 
Voor de volgende keer stel ik voor om een afspraak te maken. 


7.2 Techniek

Vraag/wens: True Memories wil voor de Facebook Fanpages van de klanten een design/welkom pagina. Per klant een speciale pagina met een design. Deze klanten hebben al een Facebook Fanpage aangemaakt, maar de zij wilden een extra onderdeel aan de Fanpage toevoegen. Dit om hun Fanpage aantrekkelijker te maken. Zij weten niet hoe en wat. Zij beschikken niet over de techniek om dit onderdeel zelf te maken. True Memories heeft hier ook geen kennis over. 

Aanbod: Facebook Fanpage Welkom pagina
Om de vraag van de klanten te beantwoorden heb ik onderzoek gedaan naar dit probleem. De oplossing is een welkom pagina creëren voor de klant. 

De Facebook Fanpage welkom pagina bestaat uit twee onderdelen: code en design. Met behulp van de code kan men het design gedeelte van de Facebook Fanpage geïntegreerd worden in Facebook. Het design gedeelte kan gemaakt worden met de Adobe programma’s. Bijvoorbeeld Photoshop. Het ander onderdeel is de code. De code is een combinatie van verschillende andere programmeertalen. Er is kleine basiskennis nodig van programmeren om met de code te kunnen werken. 
FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

De code is helemaal nieuw voor mij. Ik wil deze taal goed leren beheersen. Het is van belang om hier goed mee te leren werken. Als ik er goed mee kan werken, kan ik sneller een opdracht afmaken en aan een nieuwe opdracht beginnen. Ik wil de basis van de code onder de knie hebben om de opdrachten uit te kunnen voeren. 
Ik wil er op gaan letten dat ik het in het begin niet al te ingewikkeld zou gaan maken. Omdat er bij de Beauty Salon Alaa er technische moeilijkheden waren opgetreden. Dit wil ik deze keer voorkomen. Bij deze opdrachten laat ik True Memories laten weten dat de techniek nieuw voor mij is. 

FASE 2
Terugblikken op het handelen

Mijn voornaamste doel was om een goed product te leveren en om veel van de opdracht leren op verschillende aspecten, waaronder de techniek. Ik wilde vooral leren werken met deze nieuwe code. Het leek mij erg interessant en zinvol voor de toekomst. True Memories wou dat ik de Facebook Fanpages naar zijn wens en naar de wens van de klanten maak. 

True Memories heeft mij gevraagd deze opdracht samen te maken. Aangezien True Memories totaal geen kennis heeft van de code en de Adobe programma’s werd mijn hulp ingeroepen. 

Het eerste wat we hebben gedaan is een test pagina maken en hierop geoefend. Ik heb op het internet gezocht naar lessen en video’s waar te zien is hoe de code toegepast wordt. De code heb ik zelf uitgezocht. Ik heb de video’s bekeken en hier veel van geleerd. 
Met het ontwerp heeft True Memories mij wel geholpen. We hebben samen ideeën bedacht voor het ontwerp en vervolgens heb ik dat gerealiseerd. 

De test pagina werd succesvol afgemaakt. True Memories was tevreden over het resultaat. True Memories heeft toen besloten om nog vier opdrachten voor externe personen te maken. Door deze vier opdrachten konden wij onze technieken verbeteren en het portfolio vullen om later meer opdrachten te werven. De test pagina werd als voorbeeld gebruikt om naar deze externe personen te sturen. Deze personen zagen wat wij kunnen doen en hebben toen ook besloten om bij ons een pagina te laten maken. 

De werkwijze was nu in principe hetzelfde als bij de test pagina alleen werkte wij nu sneller. 

Ik kreeg meer vertrouwen in mijn techniek. De overige pagina’s werden zonder problemen gemaakt. 

Doordat ik een nieuwe techniek moest gaan leren en toepassen had ik het gevoel dat er veel druk op mij lag. Vooral omdat ik zelf alles moest doen en er veel van mij verwacht werd door twee partijen. True Memories had wel vertrouwen in mijn techniek op dat gebied. 

Na het maken van de drie pagina’s, kregen we de opdracht van B1. Dit bedrijf wilde ook een Facebook Fanpage van ons. Toen ik eraan wilde beginnen kwam ik erachter dat Facebook de welkom pagina functie niet meer beschikbaar heeft gemaakt. Ik heb dat aan True Memories laten weten. Ik heb vervolgens naar een oplossing gezocht op het internet en de aanleiding hiervan. Het blijkt dat Facebook een nieuw techniek heeft geïntroduceerd om een welkom pagina te maken. 
Ik had geen tijd om weer een nieuw techniek te gaan leren. We hadden met B1 afgesproken binnen een bepaalde tijd de pagina af te hebben. Ik heb vervolgens verder gezocht naar een oplossing om toch de oude code te kunnen gebruiken. Ik vond een oplossing via een forum op Facebook. 
Ik kon weer verder met de pagina. Deze hebben wij ook succesvol afgemaakt en geleverd aan B1. 
FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

Door in het praktijk de welkom pagina toe te passen heb ik veel geleerd over de code en de desgin. Ook heb ik de risico’s ontdekt van deze techniek. Ik ben volkomen afhankelijk van Facebook omdat deze product (Facebook Fanpage) binnen Facebook is geplaatst. Stel Facebook is uit de lucht, dan is de Fanpage ook uit de lucht. Dit is echter een groot nadeel. Maar toch is Facebook betrouwbaar.  

Facebook heeft de andere techniek al ingesteld. Ik moet deze nieuwe techniek (IFrame) ook onder de knie krijgen. De basiskennis voor deze techniek heb ik al wel. Ik heb me hier al in verdiept door globaal online te kijken om te zien wat dit inhoudt. Het is niet zo dat ik totaal alles opnieuw moet gaan leren. De nieuwe techniek biedt veel meer mogelijkheden maar ook nadelen. Zo is deze techniek, niet zoekmachine vriendelijk.  Het is wel goed dat ik op de hoogte ben van de nieuwe techniek voor toekomstige opdrachten. 

FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen


Ik zie geen alternatief voor mijn aanpak waarmee ik het beter had kunnen doen. Ik vond het goed gaan. De enige manier waardoor ik een beter eindresultaat had kunnen behalen is dat ik een officiële les of cursus zou kunnen volgen. Dit is echter niet echt nodig aangezien er erg veel lessen online te vinden zijn en je dus doormiddel van zelfstudie bijna dezelfde resultaten kan bereiken. Ook kan ik hulp krijgen van andere mensen die hier ook mee bezig zijn. Ik kon de nieuwe techniek van de welkom pagina gebruiken als alternatief voor de oude techniek. Als ik dat had gedaan, dan had ik nu meer ervaring met de nieuwe techniek. Dit is op zich een groot voordeel. Toch heeft de nieuwe techniek nadelen die toch zwaar mee tellen. De nieuwe techniek is bijvoorbeeld niet zoekmachinevriendelijk en een iFrame Fanpage heeft een host nodig. De Fanpage moet eerst online worden gepubliceerd via de host en vervolgens in Facebook worden geïmplementeerd. Dit is een lange omweg te vergelijken met de oude manier.
De volgende keer zou ik me beter willen verdiepen in de nieuwe techniek. Op deze manier blijf ik me ontwikkelen. Om dit ook daadwerkelijk te gaan doen wil ik verder gaan kijken naar lessen, die mij zouden kunnen helpen bij het leren gebruiken van deze nieuwe techniek.

8.0 Okhuizen Slaaptotaal


Okhuizen Slaaptotaal is een beddenspeciaalzaak in Leerdam. Het bedrijf gebruikt folders en de website om klanten binnen te halen. Deze twee promotiemiddelen bevatten de meest recente informatie. 

Okhuizen Slaaptotaal wil haar doelgroep uitbreiden. De regio die Okhuizen Slaaptotaal nu bereikt is Leerdam en omstreken. Okhuizen Slaaptotaal wil over heel Nederland haar producten verkopen. Hiertoe is een webshop aangemaakt. De webshop is nog niet online, hier wordt aan gewerkt. 
De webshop heeft een geheel andere stijl en wordt niet gekoppeld aan Okhuizen Slaaptotaal. 

Okhuizen Slaaptotaal heeft een samenwerking met een internet bureau, Dima Support. Zij zorgen voor de technische realisatie en ondersteuning van de websites. 
Beide websites heb ik samen met Okhuizen Slaaptotaal en Dima Support gerealiseerd tijdens mijn stage (feb-juli 2010). Na afloop van mijn stageperiode ben ik gevraagd om verder met de websites te gaan. 


Okhuizen Slaaptotaal winkel website
: www.okhuizen-slaaptotaal.nl


Webshop





: beddenbartwebshop.dimademo.nl

De webshop is nog niet online. 

8.1 Communicatie

Na het afronden van mijn werkstage bij het bedrijf Okhuizen Slaaptotaal, heb ik met de eigenaar afgesproken om verder te werken aan de opdracht. We hebben afgesproken om een dag per week aan de websites te werken. Ook als er een bepaald onderdeel op de website aangepast moest worden op kort termijn, dat de eigenaar mij dan een mail stuurt en dan ik het nodige werk doe. Als ik er niet aan toe kom, dan laat ik dat weten. 

De communicatie over de Okhuizen Slaaptotaal opdrachten werd face to face gedaan. Ik ging een dag per week naar het bedrijf toe om daar aan de websites te werken, zoals afgesproken. Gedurende de dag werkte ik zelfstandig. De eigenaar gaf mij materiaal aan en ik bewerkte deze. 

Elke werkdag bespraken we in de ochtend wat de planning was.
 
We werkten samen aan twee websites. De officiële website van het bedrijf en aan een webshop. We werkten meer aan de webshop dan aan de officiële website. Omdat hier meer gedaan moest worden dan de officiële website. 


FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

Ik wil zo zelfstandig mogelijk te werk gaan. Ik wist dat de eigenaar het druk had. Ik wil niet te veel vragen stellen waardoor zijn werk vertraagd wordt. Als ik hulp nodig heb met materiaal of als ik een inhoudelijke vraag heb over een product, dan vraag ik een andere persoon om mij even snel te helpen. 

Ik ga proberen om zelf het initiatief te nemen en op meer ideeën te komen om beide website te optimaliseren. 


FASE 2
Terugblikken op het handelen

Okhuizen Slaaptotaal website
De website van het bedrijf was al afgerond tijdens mijn werkstage(feb-sept 2010). Wij hebben na mijn stage alleen de website onderhouden. Nieuwe producten online geplaatst en een aantal dingen aangepast. De eigenaar heeft goed leren werken op het CMS. Hij kon zelf de website beheren. Heel af en toe had hij een vraag. Maar het ging verder goed. Als het CMS een fout aan gaf, dan mailde ik het programmeer bedrijf om de foutmelding te melden. 
De eigenaar was tevreden over de website. Het functioneerde goed en zag er goed uit. Ik kreeg een positieve indruk van de eigenaar. 

Mijn voornaamste taak aan de Okhuizen Slaaptotaal website was de folder online plaatsen. Deze moest eerst aangepast worden. Nadat ik dat had gedaan, liet ik het aan de eigenaar zien. En als het helemaal goed was, plaatste ik het online. Ik liet het vooral tijdens de eerste maanden dat ik daar werkte zien. Nu doe ik dat niet meer. Een andere taak van mij was de afbeeldingen bewerken. Als er een nieuw product was, bewerkte ik de afbeelding en plaatste ik het online. De eigenaar schreef de teksten voor het product. 

Webshop
Het systeem en het ontwerp waren grotendeels afgerond na mijn stage. Aan het systeem moesten een paar onderdelen worden aangepast. Terwijl het programmeerbedrijf met het CMS bezig was, zijn wij bezig geweest met de webshop te vullen. Bij het vullen van de webshop waren de volgende taken uitgevoerd:

- afbeeldingen bewerken
- teksten maken 
- teksten zoeken
- grafisch werk (ontwerpen van banners, icoontjes)
- CMS foutmeldingen rapporteren

De eigenaar had al heel veel beeldmateriaal. Maar ze waren nog niet geschikt voor de webshop. De kleuren waren nog niet goed of ze moesten nog vrij gezet worden. Het vrij zetten was in het begin lastig maar daarna werkte ik sneller. De eigenaar vond de kleuren van de afbeeldingen niet altijd mooi. Ik heb een paar keer de kleuren van sommige afbeeldingen moeten verbeteren. 
We hadden afgesproken dat de eigenaar de teksten maakte. Ik zocht een aantal teksten maar moest toch met de eigenaar bespreken of het wel de juiste informatie was. Dat heeft ook veel tijd gekost. Daarom hebben we uiteindelijk afgesproken dat hij voor de teksten zorgt en ik zorg dat de afbeeldingen op de website stonden. Dat ging goed. 

Ik heb een aantal grafische illustraties gemaakt, uit eigen initiatief. Nadat ik het had gemaakt, liet ik het aan de eigenaar zien. Hij vond ze goed en er zaten leuke ideeën bij. 

Tijdens het vullen van de webshop kwamen de eigenaar en ik veel fouten tegen. Doordat de CMS niet goed functioneerde, werd ons werkproces vertraagd en veranderde de planning

FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

Doordat de samenwerking face to face ging, hebben we elkaar goed kunnen begrijpen. De samenwerking versterkde steeds en we vormden een team. De eigenaar gaf natuurlijk aan wat hij wilde en ik dacht met hem mee. Het werk was niet lastig meer. Zonder veel vragen te stellen leerde ik zelfstandig werken. Dit scheelde veel tijd. We bespraken af en toe het werk. Ik vond het fijner om naar het bedrijf te gaan, dan thuis te werken. Op deze manier leerde het proces van samenwerken. Het werk ging van zelf. Hierdoor zijn wij erg opgeschoten met de webshop. Ook heb ik veel geleerd van hem betreft de communicatie. Ik heb gekeken naar hoe hij met klanten communiceert en met leveranciers. 

Ons werk werd vertraagd door het programmeer bedrijf. We konden in het begin niet aan de webshop werken. Ook werd het functioneel ontwerp niet goed gelezen door het programmeer bedrijf waardoor er onderdelen ontbraken aan de website. De communcatie verliep niet goed waardoor er ergernissen ontstonden bij mij en bij de eigenaar van de zaak. We hebben toen met z’n allen aan tafel gezeten en hierover gepraat. Hierbij leerde ik ook dat dit het beste oplossing is. Via de mail of telefoon gaat dit moeilijk. 


FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen


We hadden het probleem met het programmeer bedrijf kunnen voorkomen door een afspraak te maken om de documenten te bespreken. We hadden meerder afspraken gehad en alle functionaliteiten hadden wij besproken, sommige zelfs samen bedacht. Maar niet met de programmeurs, alleen met zijn andere medewerkers. We hebben wel om een afspraak gevraagd met de programmeurs, maar dat vonden ze niet nodig. We hadden er meer over moeten aandringen. 




8.2 Techniek

Vraag/wens: 
- De Okhuizen Slaaptotaal moet up to date blijven. Nieuwe producten, acties en de aanbiedingen folder moeten na een bepaalde periode worden aangepast. 
- De webshop vullen zodat het online kan over een bepaalde tijd. 

Aanbod: de eigenaar en ik gaan samen de website beheren. Ik krijg het juiste materiaal van de eigenaar en plaatst het op de websites. 

Voor het bedrijf Okhuizen Slaaptotaal doe ik twee verschillende handelingen:


· CMS beheer

· Fotobewerking

· Fouten in het CMS rapporteren

Het CMS beheer hebben de eigenaar en ik samen gedaan. We hebben het werk verdeeld. 


CMS
Okhuizen Slaaptotaal heeft twee websites, de officiële website van de winkel en de webshop. Ik beheer samen met de eigenaar deze websites. Elke website heeft een ander soort CMS. 

Fotobewerking
Van de producten zijn er foto’s gemaakt. Deze foto’s bewerk ik en maak ik klaar voor de website. Ik gebruik hierbij het programma Adobe Photoshop. 


FASE 5 (VORIGE KEER)  & FASE 1 (DEZE CYCLUS)
Handelen/ervaring opdoen

Mijn doel voor deze opdracht is om snel te leren werken met beide CMS’s. Dit wil ik omdat  ik voorbereid wil zijn. Op deze manier kan ik, als er snel iets veranderd moet worden gelijk mijn weg vinden. 
Ik ga proberen de eigenaar te helpen met het CMS. Hij wist zijn weg in het begin niet zo goed te vinden. Dat was vooral tijdens mijn stage gebeurd. 
Er zijn meer functionaliteiten gekomen in het CMS van de webshop. Hiermee ga ik proberen te leren werken. Het CMS was niet zo lang geleden in de website geïntegreerd. Er waren nog een aantal fouten in het CMS te vinden. Ik ga al deze fouten vinden en geven aan het programmeer bedrijf die deze website heeft geleverd. 

Ik ga op de gebruiksvriendelijkheid van het CMS letten. Het CMS is gebruiksvriendelijk voor iemand zoals ik, ik heb vaker met een CMS gewerkt en heb hier dus ervaring mee. Maar voor de eigenaar van de zaak kan het soms lastig zijn. Het zal voor hem waarschijnlijk wel een tijdje totdat hij het onder de knie zal krijgen. De eigenaar kan goed met de computer omgaan, hij werkt er elke dag mee. Maar voor iemand die hier weinig gebruik van maakt, kan het CMS best ingewikkeld zijn. Vanuit het programmeer bedrijf is er weinig begeleiding. Er is een handleiding bij in begrepen maar deze werkt nog niet. De eigenaar zou zelf uit moeten zoeken hoe het allemaal werkt. 

FASE 2
Terugblikken op het handelen

Voor de officiële website van Okhuizen Slaaptotaal wilde ik zo nauwkeurig mogelijk te werk gaan aangezien alle informatie gelijk online staat en voor iedereen te zien is. Deze informatie moest kloppen. Soms had de eigenaar geen tijd om alles te controleren voordat het online ging. Ik moest hier dus zelf goed op letten. De eigenaar wilde dat ik zelfstandig te werk ging en zo min mogelijk om hulp zou vragen. 
Ik heb zo zelfstandig mogelijk gewerkt. En dit lukte best goed. Ik heb weinig hulp gevraagd en de eigenaar was tevreden over het werk dat ik leverde. 

Het opmaken van de foto’s verliep goed. Ik kon dat sneller naar mate ik er meer aan werkte. De foto’s van de producten moesten allemaal dezelfde effecten hebben. Zodra ze naast elkaar op de website geplaatst konden worden. Op deze manier konden ze een geheel vormen en ziet het er netjes uit. 
We moesten ook een aantal producten fotograferen. Deze foto’s heb ik ook bewerkt en klaargemaakt voor de website. Zodra de foto’s klaar waren, heb ik ze op de website geplaatst. De teksten werken door de eigenaar geplaatst en geschreven. Ik heb ook af en toe wat teksten geplaatst.
Soms deed ik dit niet helemaal naar de wens van de eigenaar en moest ik ze verbeteren. Dit kostte wel wat tijd. 

Tijdens het werken met het CMS ontdekte ik, of de eigenaar technische fouten in het CMS. Deze fouten zijn programmeerfouten die het bedrijf nog moet verbeteren. Dat werkte soms nadelig. De website werkte niet waardoor we moesten wachten tot het weer werkte. Bij de webshop was dat vooral het geval. De eigenaar vond dat erg vervelend en we konden soms ons werk niet goed doen. Ik had hier meer geduld mee dan de eigenaar omdat ik weet hoe ingewikkeld een CMS in elkaar zit. Vooral die van een webshop. 
De fouten en foutmeldingen heb ik na het bespreken met de eigenaar, naar het programmeer bedrijf gecommuniceerd. Zij losten het probleem na een paar dagen op. 

FASE 3
Bewust worden van essentiële aspecten

Ik kon het bedrijf beter begrijpen omdat ik basis lessen heb gehad over het programmeren. Het is best lastig om een volledig goed systeem te ontwikkelen. Ik had daarom meer geduld als er een foutmelding voorbij kwam. 

Over het algemeen vond ik dat ik snel leerde. Ik heb beide systemen goed onder controle. Als de eigenaar een vraag of hulp nodig had, kon ik gelijk helpen en wist ik waar het probleem lag. 

FASE 4
Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak en daaruit kiezen


Een alternatief voor het werken aan het CMS en wachten tot er een foutmelding optreedt is aan het programmeerbedrijven vragen wanneer zij met het CMS bezig zijn. Op het moment dat zij niet met het CMS bezig zijn, kunnen wij zonder problemen aan het CMS werken. Op deze manier worden wij niet vertraagd tijdens het werken. Een nadeel hiervan is dat het lastig is om dit met het programmeerbedrijf af te spreken omdat dit hun dit extra tijd zal kosten. Als we dit overwegen, moeten we een goed gesprek aangaan met de programmeer bedrijf. Om dit ook daadwerkelijk te gaan doen wil ik er bij stil gaan staan of dit voor hen ook voordelen op kan leveren en deze op papier zetten zodat ik dit tijdens het gesprek kan gebruiken.


9.0 Lopende opdrachten

Niet alle opdrachten heb ik afgesloten. Er zijn ook een aantal opdrachten, die voor de toekomst ingepland staan. 

True Memories Design

Na het afmaken van de website, vond de opdrachtgever de stijl van de website toch niet passen bij zijn bedrijf. Er komt een nieuwe huisstijl voor zijn bedrijf. Hier is hij zelf mee bezig. Nadat de huisstijl af is gemaakt, zal ik een gedeelte van de website aanpassen, zodat het bij de huisstijl past van het bedrijf. 

Nadat de huisstijl is bepaald, moeten de Social Media websites worden gemaakt. Ook is de opdrachtgever bezig om de teksten voor de site en voor de Social Media sites af te maken. 

Okhuizen Slaaptotaal

Ik ben nog bezig met de opdrachten van Okhuizen Slaaptotaal. De Okhuizen Slaaptotaal website blijf ik voorlopig beheren. De webshop is ook nog niet af. Hier zijn de eigenaar en ik mee bezig om het af te krijgen zodat het online kan.


el Sauco 

el Sauco levert speciale chocolade aan delicatessenwinkels, kookwinkels, koffie en theewinkels en de betere biologische winkel. Deze chocolade wordt door verschillende leveranciers aangeleverd uit Latijns Amerika. 
el Sauco richt zich op potentiële klanten uit Nederland en België. 
Een van de grote leveranciers van el Sauco heeft el Sauco geadviseerd om een Facebook Fanpage te maken. 

De el Sauco opdracht is nog lopend. Die is in volle gang. Er wordt hier elke week aan gewerkt. 
De opdrachtgever van deze opdracht is een kennis. Ik heb eerder een opdracht voor hem gemaakt. Ik zag dat hij een Facebook Fanpage had maar deze miste een welkom pagina. Ik heb voorgesteld om deze voor hem te maken, samen met Andrea Rios. 

www.elsauco.biz

Toekomstige opdrachten
Er staan twee opdrachten voor ons ingepland in de toekomst. Deze opdrachten ga ik samen met Andea Rios uitvoeren.

Website real state 

Dit is een potentiële opdracht. We hebben 13 juni een afspraak om hierover te praten met de opdrachtgever. Het is een website opdracht die van het grafisch tot het technisch aspect wordt uitgevoerd. Het is nog niet zeker of we deze opdracht aannemen. 
De opdrachtgever woont in Wageningen en heeft van ons gehoord via een kennis. 

Eggcentric 

Eggcentric is een muziekband in Wageningen. De band heeft promotie materiaal nodig om hun concerten bekend te maken bij de doelgroep. Zij hebben een poster nodig en misschien ook een Facebook Fanpage. 

De opdrachtgever is een kennis van Andrea Rios. Hij heeft ons gevraagd om deze opdracht aan te nemen. 

10.0 Conclusie


Uit de opdrachten die ik heb gemaakt, ben ik er achtergekomen dat mijn technische vaardigheid mij beperkt. Ik kan niet al mijn ideeën en de ideeën van de klant realiseren. Dit is erg jammer. Als ik een websiteopdracht aan wil nemen in de toekomst, moet ik de klant laten weten dat ik niet alles kan creëren. Ik heb een basiskennis en kan geen grote opdrachten aannemen. 
De website opdrachten die ik heb gemaakt, hebben veel energie van mij geëist. En toch zijn het geen indrukwekkende websites geworden. Ik kan ervoor kiezen om hiermee door te gaan en gedurende de opdrachten verbeter ik mijn techniek. Of ik kan mij concentreren op de grafische, structurele en gebruiksvriendelijke gedeeltes van een website. 
Door de opdrachten heb ik wel een beter inzicht gekregen in de mogelijkheden. 

Facebook Fanpage

Door deze opdrachten heb ik veel geleerd over de mogelijkheden van Facebook. Ik heb mij tijdens en na de opdracht er goed in verdiept. Ik ben hierdoor goed op de hoogte van de vele voordelen en een aantal nadelen. Ik heb de techniek nu goed onder controle. Het waren leuke opdrachten en ik heb besloten hiermee door te gaan. 


Met behulp van deze opdrachten heb ik een eigen werkwijze ontwikkeld. Ik heb de processen van de opdrachten goed in de gaten gehouden. Ik heb van mijn fouten geleerd en ik wist het de volgende keer beter te doen. 
Voor elk product heb ik een proces kunnen ontwikkelen die ik in de toekomst kan gaan gebruiken. Ik ben goed voorbereid. 

Ik heb meer ervaring opgedaan om met klanten te werken. Door met verschillende klanten te werken heb ik geleerd om flexibel te zijn en in te spelen op de wensen van de klant. 

Bij elk bedrijf heb ik een andere manier van communicatie gebruikt. Ik kom tot de conclusie dat voor deze bedrijven face to face communicatie het beste toepasbaar is. Dat heb ik gemerkt door de Okhuizen Slaaptotaal opdracht. De communicatie voor deze opdracht was face to face. Zodra er geen sprake was van deze vorm, ging het niet naar wens. 

Alaa Beauty Salon
Voor een klant als Alaa Beauty Salon zal ik meer face to face afspraken moeten maken in de toekomst, zodat we meer uit het project kunnen halen. 

True Memories 
Met True Memories zal ik niet meer alleen Skype gebruiken om te communiceren. Er zal meer face to face communicatie nodig zijn om een goed product te leveren. Ook zal ik de klant minder bij het project betrekken.
Ik zal per opdracht een offerte moeten maken en deze met True Memories bespreken. 

Okhuizen Slaaptotaal
De communicatie met Okhuizen Slaaptotaal verliep goed omdat het grotendeels face to face was. De communicatie met het programmeerbedrijf was minder. Dit omdat we weinig afspraken hebben gemaakt om het project te bespreken. 
Het was lastig om een goed beeld te krijgen over de financiën omdat ik hier weinig ervaring mee heb. De producten die ik aan bied hebben geen vaste prijs. Dit aspect vind ik ook het minst interessante gedeelte. Ik moet mij zelf nog wel leren om te over handelen over een bepaalde prijs. 
Zelf keuzes maken en initiatief nemen hebben mij zelfstandiger gemaakt. Ik wilde niet afhankelijk zijn van anderen. Ik wil leren, om zelf een goede en langdurige relatie met de klant op stand houden. Ik heb mij best gedaan om de opdrachten van een goed proces te voorzien. Ik heb mijn eigen manier van werken hiervoor ontwikkeld. 
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