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Samenvatting
Totaal Organisatie heeft sinds kort te maken met het opstellen van een veiligheidsplan voor publieksevenementen. Hierdoor is de centrale vraagstelling van mijn adviesrapport als volgt: ‘’ Waar moet Totaal Organisatie aan denken bij het opstellen van een veiligheidsplan en hoe moet deze geïmplementeerd worden?’’. Dit adviesrapport geeft antwoord op de centrale vraag die door het evenementenbureau is vast gesteld. Voor dit adviesrapport is gekozen om de informatie te vergaren uit bestaande kennis. De informatie is voortgekomen uit praktijk en literatuuronderzoek. 


Uit onderzoek blijkt dat een goed uitgewerkt veiligheidsplan van belang is. Hiermee kunnen mogelijke risico’s in kaart worden gebracht zodat de organisator niet voor onaangename verassingen komt te staan. Mocht er een incident voorkomen dan is het van belang dat de organisator weet welke maatregelen er genomen moeten worden. Hiermee laat hij zien dat hij zich bewust is van de risico’s. Het opstellen van een veiligheidsplan is alleen verplicht bij grote/risicovolle evenementen maar is natuurlijk wel altijd aan te raden.

Het Nederlands Instituut Fysieke Veiligheid geeft aan dat minimaal de volgende onderwerpen uitgewerkt moeten worden in het veiligheidsplan: organisatie, programma,locatie,milieu, medische zorg en hygiëne, brandveiligheid, beveiliging, ordehandhaving, verkeer en vervoer, risicoanalyse, incidentenbestrijding en ontruimen. Hiermee kan de vergunningverlener en eventuele hulpdiensten het veiligheidsplan goed beoordelen.
Ook blijkt dat een risicoanalyse niet mag ontbreken. Dit helpt de organisator bij het inschatten en analyseren van de risico’s. Hierdoor kun je als organisator maatregelen treffen om de risico’s zo veel mogelijk weg te nemen. 

Literatuuronderzoek toont aan dat de organisatie primair verantwoordelijk is voor een veilig verloop van het evenement.  Je bent als organisator dus in de meeste gevallen aansprakelijk voor eventuele schade. Daarom is het raadzaam om aansprakelijkheid contractueel bij derden te leggen. Mocht je dit niet kunnen beperken of uitsluiten dan is het verstandig om een verzekering af te sluiten.

Tot slot geeft mijn onderzoek aan dat het van belang is om een goede communicatie met de betrokkenen te hebben. Een goed veiligheidsplan en draaiboek zijn hierbij onmisbaar. Hiermee wordt duidelijk wat er van hem of haar verwacht wordt waardoor geen misverstanden kunnen ontstaan.

Aan de hand van de conclusies in dit onderzoek staan hieronder verschillende adviezen voor Totaal Organisatie m.b.t. de veiligheid bij evenementen.
· Maak altijd een veiligheidsplan. Hiermee voorkom je gebeurtenissen die de veiligheid in gevaar kunnen brengen.

· Werk de volgende punten uit in het veiligheidsplan: organisator, programma, locatie, milieu, medische zorg en hygiëne, brandveiligheid, beveiliging, ordehandhaving, verkeer en vervoer, risicoanalyse, incidentenbestrijding en ontruiming. Aan de hand van deze onderwerpen wordt namelijk een veiligheidsplan beoordeeld. 
· Maak van tevoren een risicoanalyse. Dit helpt bij het inschatten en analyseren van de risico’s. Hierdoor kun je van te voren maatregelen treffen om de risico’s (zo veel mogelijk) weg te nemen. 
· Leg aansprakelijkheid contractueel bij derden. Hiermee beperk je je verantwoordelijkheid. Mocht dit niet lukken, sluit dan een verzekering af mits deze aansluit op het risico.

· Zorg  voor een goede communicatie met de betrokkenen. Het is van belang dat er geen misverstanden ontstaan. Informeer vroegtijdig omwonenden en maak duidelijke afspraken met de betrokkenen. Een goed draaiboek en een veiligheidsplan zijn hierbij onmisbaar.
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1.
Inleiding
Om de tweejarige Associate Degree opleiding Communicatie en Eventmanagement succesvol af te ronden, dient elke student een afstudeeropdracht te maken. Mijn afstudeeropdracht is in opdracht van het evenementenbureau Totaal Organisatie (hierna verder genoemd, TO) uitgevoerd. 

Het evenementenbureau TO is een eenmanszaak gevestigd in Apeldoorn. 
Sinds 1990 is Theo Gerrits actief met het organiseren van diverse evenementen in Apeldoorn en omstreken. TO verzorgt verschillende evenementen van klein tot groot, voor particulieren en bedrijven. Hierbij valt te denken aan personeelsfeesten, bedrijfsfeesten, publieksevenementen en openingen.

Steeds meer organisatoren hebben te maken met scherpere eisen in het kader van de veiligheid op evenementen.  Dit geldt ook voor TO die momenteel bezig is met het organiseren van het King Town Jazz & Soul Festival. De gemeente vraagt hiervoor een veiligheidsplan. Omdat TO nog niet eerder een veiligheidsplan heeft opgesteld voor grote evenementen, heb ik mijn adviesrapport hierop gericht. 
Omdat TO in de toekomst steeds vaker te maken zal krijgen met het opstellen van een veiligheidsplan wil ze onder andere weten waar de verantwoordelijkheid bij evenementen ligt en hoe het veiligheidsplan eruit moet komen te zien.

Het doel van dit rapport is om een zo goed mogelijk advies te geven over alles omtrent een veiligheidsplan. Voor TO zal bijvoorbeeld duidelijk worden waarom een veiligheidsplan van belang is, wie er juridisch verantwoordelijk is, hoe een risicoanalyse gemaakt kan worden en het beroepsproduct laat zien hoe een veiligheidplan eruit moet komen te zien.  
Hiervoor maak ik vooral gebruik van literatuur onderzoek en deskresearch. Om erachter te komen  wat er van de organisator wordt verwacht voor het opstellen van een veiligheidplan zal ik een afspraak inplannen met een coördinator en adviseur evenementen.


Adviesvraag
Waar moet TO aan denken bij het opstellen van een veiligheidsplan en hoe moet deze geïmplementeerd worden?
Afbakening

Ik richt mij met dit adviesrapport op TO en haar werkgebied. TO opereert voornamelijk in Apeldoorn en omstreken.
Deelvragen
1. Waarom is een veiligheidsplan van belang? 

2. Wanneer is een veiligheidsplan noodzakelijk voor een evenement?
3. Welke punten en/of onderwerpen moeten er in een veiligheidsplan worden opgenomen?

4. Waaruit bestaat een risicoanalyse en hoe kan TO deze toepassen? 

5. Wie is juridisch verantwoordelijk bij evenementen? 

6. Hoe kan TO ervoor zorgen dat het plan succesvol in de praktijk kan worden gebracht?

2. 
Een veiligheidsplan is van belang

In dit eerste hoofdstuk zal duidelijk worden waarom een volledig uitgewerkt veiligheidsplan van belang is voor de organisator van een evenement.  Voorafgaand aan een evenement lijkt het misschien een onnodig karwei om een veiligheidsplan op te stellen maar enkele voorbeelden uit de praktijk zullen laten zien dat dit uiterst belangrijk is.
2.1.
Conclusie 

Een veiligheidsplan is van groot belang voor het laten slagen van elk soort evenement. Hoe groter het evenement, hoe groter de kans op gebeurtenissen die de veiligheid in gevaar kunnen brengen. 
Met een veiligheidsplan geef je belangrijke partijen zoals de vergunningverlener en hulpdiensten inzicht op de wijze waarop je als organisator de verantwoordelijkheid neemt voor de veiligheid van het evenement. Hierdoor zijn deze partijen beter in staat hun eigen rol in het geheel te beoordelen. Het opstellen van een veiligheidsplan draagt meer bij dan alleen een papieren vertaling van de veiligheid op een evenement. Het helpt de organisator om gestructureerd na te denken over de veiligheid en de te nemen maatregelen. Een goede onderbouwing hiervan vraagt om een zorgvuldige analyse van de risico’s zodat je als organisatie niet voor onaangename verrassingen komt te staan. Het is daarom erg belangrijk dat er van tevoren een goed en volledig veiligheidsplan wordt opgesteld. 

2.2. 
Het belang van een veiligheidsplan 

Het opstellen van een veiligheidsplan dwingt de organisator om na te denken over de veiligheid van zijn evenement. Omdat de organisator primair verantwoordelijk is voor de veiligheid en een ordelijk verloop van het evenement moeten mogelijke risico’s van tevoren in kaart worden gebracht en de hiervoor te nemen maatregelen. Mocht er een incident plaatsvinden, dan is het van belang dat de organisator weet welke maatregelen er genomen moeten worden.  Hiermee laat hij zien dat hij zich bewust is van de risico’s. Deze informatie stelt de vergunningverlener beter in staat om de aanvraag te beoordelen. Het veiligheidsplan laat ook zien waar het voor de organisator ophoudt bijvoorbeeld vanwege beperkingen in de bevoegdheid of financiële haalbaarheid.
2.3. 
Voorbeelden uit de praktijk
Onderstaande voorbeelden tonen aan dat een goed uitgewerkt veiligheidsplan van belang is bij evenementen. Omdat de risico’s hoog kunnen oplopen is het van belang om van tevoren risico’s in te schatten en hiervoor maatregelen te treffen. De reactie van de organisator speelt hierbij een belangrijke rol.
2.3.1.
Love Parade 

24 juli 2010 ging er iets goed mis bij de Love Parade in Duisburg. Er was van te voren niet goed nagedacht over de mogelijke risico’s die zich konden voordoen tijdens het evenement. Daar vond namelijk een ongeluk plaatst bij de toegang tot het terrein. Er konden hooguit 250.000 mensen op het festivalterrein, terwijl er 400.000 mensen naar het evenement waren gekomen (de organisatie sprak zelfs van 1,4 miljoen bezoekers). 
Rond 17:00 deed zich het incident voor, net nadat het festivalterrein was afgesloten door de politie.

In de looptunnels richting de Love Parade kwamen bezoekersstromen (vertrekkende en inkomende bezoekers) in elkaar geduwd. Het publiek kon geen kant op en de bezoekers kwamen in de verdrukking. Duizenden mensen stonden vast en konden geen kant op. Ook de hulpdiensten konden niet bij de plek komen.  Door dit incident kwamen uiteindelijk 21 bezoekers om het leven. Waarvan 15 op de rampplek, 4 in het ziekenhuis en 2 in de nadagen van het evenement. 
Na onderzoek bleek dat alle 21 slachtoffers die zijn overleden door verstikking zijn gestorven, veroorzaakt door samendrukking van de borstkas. Al vooraf waren er verschillende vraagtekens gezet bij het veiligheidsplan van de organisatie, waaronder door de politie. Ook online voorspelden mensen al dat het een chaos en een ramp kon gaan worden. Het festivalterrein zou te klein en te gesloten zijn en de ingang niet geschikt. Ook zou de organisatie het aantal bezoekers onderschat hebben. Bij de organisatoren en bij de gemeente is het veiligheidsplan in beslag genomen. De eerste conclusies tonen grote fouten door de organisatie. 
Als de organisatie vooraf rekening had gehouden met het vrijhouden van de toegangswegen voor de  hulpdiensten dan hadden zij de slachtoffers op tijd kunnen bereiken. Ook had de organisatie met crowdmanagement van te voren kunnen nagaan dat het festivalterrein te klein was voor de te verwachtten bezoekers. Met de juiste inzet van crowd control hadden ze er tevens voor kunnen zorgen dat de vertrekkende en inkomende bezoekers elkaar niet op een fataal punt kruisten.
2.3.2.
Dance Valley 

Ook bij Dance Valley in Velsen hadden de problemen voorkomen kunnen worden als de organisatie het evenement beter had voorbereid. ,,Er is uitgegaan van aannames uit het verleden'', zei J. van der Doef, voorzitter van de commissie. 
 Dit evenement trok  90.000 bezoekers (de organisatie had op 80.000 gerekend).  Aan het einde van de avond op 4 augustus 2001 ontstond er chaos toen tienduizenden bezoekers naar huis wilden.  Er waren te weinig pendelbussen, waardoor vele bezoekers soms uren moesten wachten. Doordat het die avond ging regenen liep de logistiek verder uit de hand en raakten 700 bezoekers onderkoeld en tientallen kwamen in het ziekenhuis terecht. Het chaotische verloop is ontstaan door een gebrekkige voorbereiding, onderschatting van de logistieke problemen en een gebrek aan centrale regie concludeert de commissie-Van der Doef in een evaluatie.

Door middel van crowd control had de organisatie 80.000 bezoekers kunnen toelaten i.p.v. 90.000. Hierdoor hadden ze waarschijnlijk geen tekort gehad aan pendelbussen. Ook hadden zij van te voren bepaalde scenario’s beter kunnen uitwerken zoals; een te grote opkomst en extreme weersomstandigheden.
2.3.3.
Europacupfinale Heizelstadion

Het Heizeldrama op 29 mei 1985 in het Heizelstadion in Brussel is een van de grootste rampen in de voetbalgeschiedenis. Eigenlijk was het 55 jaar oude Heizelstadion niet geschikt  voor een wedstrijd als de Europacupfinale. Door achterstallig onderhoud was het stadion in slechte staat en op sommige plaatsen brokkelden zelfs delen af. Het advies om voor een andere locatie te kiezen werd echter niet opgevolgd. Er waren zo’n 60.000 toeschouwers aanwezig.

Gebrekkige controle op de kaartverkoop leidde ertoe dat tientallen supporters van Juventus in een vak naast Liverpool terechtkwamen. Nog voor de finale van de Europacup braken er rellen uit tussen beide supporters. Het ging helemaal verkeerd toen Italiaanse supporters de stomdronken Engelsen in het aangrenzende vak ophitsten, waardoor een groep fans van Liverpool over de tribunes stormde en het hekwerk brak dat hen van vak Z scheidde. Omdat de supporters van Juventus geen kant op konden, renden zij in paniek naar de zijkant van het vak, waar ze probeerden over de muur te klimmen om te ontsnappen. Hoewel veel mensen wisten te ontkomen, kon de muur de enorme druk niet aan waardoor deze omviel. Vele supporters  vielen naar beneden, anderen werden vertrapt in de menigte. 

Hierbij kwamen 39 mensen om het leven en raakten er ongeveer 600 supporters gewond.
Een Rijkswachtofficier en twee mensen van de organisatie werden veroordeeld. Maar de hoofddaders waren, zo luidt het oordeel: 14 Britse voetbalfans.
3. 
Wanneer is een veiligheidsplan noodzakelijk voor een evenement?

In dit hoofdstuk wordt aangegeven wanneer een veiligheidsplan noodzakelijk is voor het organiseren van een evenement. De gemeente Apeldoorn heeft drie categorieën evenementen; kleine, middelgrote en grote evenementen. Afhankelijk van het soort evenement wordt bepaald in welke categorie deze valt.  Een evenement is een activiteit die voor publiek toegankelijk is.
3.1. 
Conclusie

Omdat TO voornamelijk in Apeldoorn en omstreken evenementen opereert ben ik uitgegaan van de informatie die de gemeente Apeldoorn aanbiedt. Voor kleine en middelgrote evenementen is het maken van een veiligheidsplan geen verplichting maar wel een aanrader.  Het gaat er tenslotte om welke impact het evenement heeft. Een rommelmarkt waar 4.000 bezoekers op af komen heeft bijvoorbeeld minder impact dan een houseparty waar 1.000 bezoekers op af komen. Een houseparty geeft meer risico’s met zich mee door bijvoorbeeld het gebruik van alcohol,drugs of geweld. 
Dit betekend dan ook dat een evenement met 8.000 bezoekers toch onder een middelgroot evenement kan vallen en een evenement met 700 bezoekers onder een groot evenement. Voor middel/grote evenementen met een hoog risicoprofiel is het van belang dat de organisator een veiligheidsplan indient bij de gemeente.
3.2. 
Kleine evenementen
De gemeente Apeldoorn geeft aan dat een evenement met maximaal 100 bezoekers tot de categorie kleine evenementen behoort. Het maakt niet uit of het evenement plaatsvindt op eigen terrein, binnen of in de openlucht. Hierbij valt te denken aan een buurtbarbecue, open dag, openingsactiviteit of een kleinschalige activiteit bij bijvoorbeeld een school of sportvereniging. 
De organisator dient drie weken voor het evenement een vergunning aan te vragen als er niet aan onderstaande voorwaarden wordt voldaan. De kosten voor deze aanvraag zijn € 25,20. 


Wanneer de organisator van een evenement aan de volgende voorwaarden voldoet, dan is een vergunning voor een klein evenement en een veiligheidsplan niet noodzakelijk.
3.2.1.
 Voorwaarden van vrijstelling voor evenementenvergunning 
· Het gaat om een eendaags evenement en er zijn niet meer dan 100 personen aanwezig
· Het evenement vindt plaats tussen 09.00 uur en 23.00 uur
· Het evenement vindt plaats op of start vanaf het terrein van de organiserende instelling, school, camping, bedrijf of vereniging of vindt plaats op een centrale locatie in de wijk of buurt ingeval van een buurtbarbecue of buurtfeest
· Er wordt geen professionele muziekinstallatie gebruikt maar er is sprake van achtergrondmuziek
· De organisator is aanwezig bij het evenement
· Er worden geen objecten groter dan 10m² geplaatst

· De organisator zorgt voor de begeleiding en veiligheid van de bezoekers en/of deelnemers
· Er wordt tijdens het evenement geen alcoholhoudende drank tegen betaling verstrekt,
dit mag alleen in de ruimtes waarvoor een drank- en horecavergunning is verleend
· Er moeten voorzorgsmaatregelen getroffen worden voor het veilig gebruik van barbecue-installaties
· De organisatie informeert omwonenden over het evenement
· Het evenement heeft geen commercieel karakter
Het is natuurlijk wel van belang dat de organisator zich aan deze voorwaarden houdt. De organisator blijft ook zonder vergunning verantwoordelijk voor de organisatie van een evenement.
3.3.
Middelgrote evenementen
Dit zijn evenementen waarbij geen of weinig fysieke maatregelen moeten worden getroffen. Het zijn evenementen waarbij het risico klein tot matig is voor de openbare orde en veiligheid. Het gaat om evenementen die 100 tot 2.000 bezoekers trekken. Minimaal acht weken voorafgaand aan het evenement dient de organisator een evenementenvergunning aan te vragen. De kosten hiervoor bedragen € 140,25. Afhankelijk van het type evenement kan de vergunningverlener vragen om een veiligheidsplan. Indien het evenement risico’s met zich meebrengt is de kans groot dat deze wordt verlangt. Voor de organisator blijft het altijd verstandig om voor welk evenement dan ook een veiligheidsplan op te stellen.

3.4. 
Grote evenementen
Hieronder vallen evenementen met een hoog risicoprofiel en evenementen die meer dan 2.000 bezoekers trekken.  Deze kunnen pas gehouden worden nadat er een groot aantal fysieke maatregelen zijn getroffen. Vaak verplicht in dit geval de vergunningverlener de organisator om een veiligheidplan op te stellen. Drie maanden voor het evenement dient de organisator de evenementenvergunning aan te vragen. De kosten voor deze aanvraag zijn € 663,00.
4. 
Een veiligheidsplan bestaat uit de volgende onderwerpen 


In dit hoofdstuk wordt beschreven welke onderwerpen er worden aanbevolen door het Nederlands Instituut Fysieke Veiligheid om  te worden opgenomen in het veiligheidsplan. Voor de organisator wordt hiermee duidelijk wat er van hem verwacht wordt.
4.1.
Conclusie

Wanneer je een veiligheidsplan moet opstellen is het van belang dat je weet wat er van je verwacht wordt. Het Nederlands Instituut Fysieke Veiligheid geeft aan dat er in ieder geval aandacht wordt besteed aan de volgende onderwerpen:organisator, programma, locatie, milieu, medische zorg en hygiëne, brandveiligheid, beveiliging, ordehandhaving, verkeer en vervoer, risicoanalyse, incidentenbestrijding en ontruiming. Hiermee kan de vergunningverlener en eventuele hulpdiensten het veiligheidsplan beoordelen. De onderwerpen worden hieronder verder toegelicht. Het is van belang dat je deze goed uitwerkt zodat je hiermee de veiligheid kunt waarborgen.
4.2.
Definitie veiligheidsplan

Een veiligheidsplan is een document waarmee de organisatie informatie geeft over de veiligheid van zijn evenement en de afspraken tussen de organisator, gemeente, de hulpdiensten en eventuele derden. Hierin staan de voorgenomen maatregelen om de openbare orde, gezondheid en veiligheid  van publiek, medewerkers en omstanders tijdens het evenement te waarborgen en mogelijke incidenten te bestrijden. Belangrijk is dat daarin de rollen, taken en verantwoordelijkheden helder en eenduidig zijn beschreven. 
4.3.
Aanbevolen onderwerpen 

Door het Nederlands Instituut Fysieke veiligheid 
 wordt aanbevolen om minimaal de volgende onderwerpen nader uit te werken in het veiligheidsplan:
· Organisator (en eventuele partners/onderaannemers)
Beschrijf wie de organisator van het evenement is en welke mogelijke onderaannemers (beveiliging, verkeersregelaars, horecapersoneel etc.) er bij betrokken zijn. Maak hiervoor een organogram zodat duidelijk wordt wie wat doet en wie met wie communiceert.
· Programmering
Maak een beschrijving en tijdsplanning van de activiteiten die plaatsvinden. Welke artiesten treden op en op welk moment op tijdens het evenement?
· Locatie / inrichting
Hier wordt beschreven waar het evenement plaatsvindt en hoe het evenemententerrein wordt ingericht. Denk hierbij aan meubilair, podia, aggregaten, bar, (nood)uitgangen evenals de breedtes van de uitgangen en vluchtwegen. Voeg hierbij een plattegrond van de evenementenlocatie en een overzichtstekening van de inrichting op schaal.
· Milieu
Beschrijf de maatregelen die je treft ten behoeve van het milieu. Zoals bijvoorbeeld het geluidsniveau, en wat gebeurt er met het afval/ door wie wordt dit geregeld etc.?
· Medische zorg en hygiëne
Welke maatregelen heb je hiervoor getroffen? Hoe zijn de EHBO-voorzieningen geregeld?
Aantal hulpverleners, sanitaire voorzieningen etc.
· Brandveiligheid 
Beschrijf welke maatregelen je treft om te voldoen aan de brandveiligheidseisen. 
Maak je gebruik van brandblussers vermeld dan waar deze komen en hoeveel er aanwezig zijn.

· Beveiliging
Beschrijf hoeveel beveiliging er wordt ingezet voor, tijdens en na het evenement. Maak je als organisator gebruik van een particuliere beveiligingsorganisatie dan dien je een beveiligingsplan aan te leveren.
· Ordehandhaving
Vermeld welke maatregelen je gaat treffen voor de openbare orde en veiligheid van het evenement. Denk hier bijvoorbeeld aan:
1. Crowd management: is er met name op gericht publiekstromen in veilige banen te leiden en te hoge publieksdichtheid te voorkomen. Beschrijf wat je gaat doen aan bewegwijzering, de volgorde en locatie van optredens op verschillende podia en de hoeveelheid en plaats van sanitaire voorzieningen.
2. Crowd Control: dit zijn de fysieke maatregelen om gebieden af te bakenen. Hiermee kun je met hekken en bewegwijzering de publieksstromen reguleren, en door middel van barrières het publiek compartimenteren.
· Verkeer en vervoer
Beschrijf welke maatregelen je hebt getroffen die met verkeer en vervoer te maken hebben. Denk hierbij aan verkeersregulering, parkeergelegenheid, openbaar vervoer etc.
Dit moet ervoor zorgen dat bewoners, bedrijven en overige verkeersgebruikers zo min mogelijk hinder ondervinden van het evenement. De gemeente kan een afzonderlijk verkeersplan van de organisator vragen bij grotere evenementen.
· Risicoanalyse
Zie hoofdstuk 5 hoe je als organisator een risicoanalyse kunt maken.
Het is van belang om mogelijke risico’s van tevoren te inventariseren en analyseren.
· Incidentbestrijding
Welke acties ga je ondernemen in geval van incidenten.
· Ontruiming
Beschrijf hiervoor hoe een noodzakelijk ontruiming wordt georganiseerd. Geef hierbij aan wie wat doet, waar, hoe en wanneer.

5. 
Maak van tevoren een risicoanalyse

Na het lezen van dit hoofdstuk wordt duidelijk waarom een goede analyse van de risico’s van belang is en hoe je een risicoanalyse kunt opstellen. Hierdoor wordt duidelijk welke maatregelen er getroffen kunnen worden om de risico’s zo veel mogelijk weg te nemen.
5.1.
Conclusie

Het terugdringen van de veiligheidsrisico’s begint bij een risicoanalyse. Als organisator dien je voorafgaand aan het evenement de mogelijke risico’s in kaart te brengen. Hierdoor kun je maatregelen treffen om de risico’s (zo veel mogelijk) weg te nemen.  Een risicoanalyse helpt de organisator bij het inschatten en analyseren van de risico’s. Het is van belang dat de risico’s niet worden onderschat en dat de organisator van allerlei scenario’s uit gaat. Om goed voorbereid te zijn op een evenement en de mogelijke gevaren is een goede risicoanalyse noodzakelijk.
Het Nederlands Instituut Fysieke Veiligheid heeft hiervoor vier stappen ontwikkeld. Deze worden hieronder verder toegelicht. Belangrijk is dat de organisator deze stappen doorloopt.
5.2.
Stappenplan risicoanalyse

Wanneer je als organisator een evenement organiseert is het belangrijk om van tevoren goed de risico’s te inventariseren en te analyseren. Door het Nederlands Instituut Fysieke Veiligheid is een risicoanalyse ontwikkeld die bestaat uit vier stappen.

Stap 1.
Benoem de bronnen van mogelijk gevaar 
Aan de hand van onderstaande profielen wordt duidelijk om wat voorn soort evenement het gaat.

Het publieksprofiel
· Is het publiek bekend of anoniem
· Hoeveel bezoekers worden er verwacht
· Welke eigenschappen hebben de bezoekers (leeftijd, cultuur, gezondheid)
· Is er sprake van groepsgedrag
· Hoe lang blijven ze op een bepaalde plek

Het activiteitenprofiel

· Welke activiteiten vinden er plaats

· Kunnen die op zichzelf risico’s met zich meebrengen
· Hoe lang duren de activiteiten

· Moet het publiek meedoen of zijn ze toeschouwer

Ruimtelijk profiel

· Beschrijf de bereikbaarheid en toegankelijkheid van de locatie

· Vindt het evenement binnen plaats of in de openlucht 
· Gaat het om één of meer activiteiten tegelijkertijd

Wanneer er op deze vragen een antwoord is gegeven kun je verder naar stap 2.
Stap 2.
Beschrijf hoe ongewenste gebeurtenissen ontstaan uit de risicofactoren (scenario’s)
Als alle risicofactoren duidelijk zijn, kun je bedenken wat er mis zou kunnen gaan. Daarbij is ook de samenhang tussen de risicoprofielen belangrijk.


Stap 3.
Schat de kans en het effect in en selecteer scenario’s

Als de scenario’s bekend zijn kun je inschatten hoe groot de kans is op een bepaald scenario en welk effect dat zou hebben in termen van gewonden en slachtoffers. Selecteer vervolgens scenario’s waarop je je wilt voorbereiden. Koppel hier uiteindelijk een oordeel aan. Mocht de kans te groot zijn op ernstige incidenten dan is het verstandig om van het voorgenomen evenement af te zien.

Stap 4.
Bedenk en beoordeel welke maatregelen noodzakelijk zijn
Bedenk vervolgens welke maatregelen er nodig zijn voor de geselecteerde scenario’s. 
Afwegingscriteria voor maatregelen zijn effectiviteit, praktische haalbaarheid en kosten.

5.2.1.
Cyclus Stappenplan
Naar aanleiding van veranderende plannen of omstandigheden kan het nodig zijn om de risicoanalyse opnieuw uit te voeren. De genoemde stappen zijn onderdeel van een cyclus.
Stel dat de locatie(ruimtelijk profiel) veranderd dan zijn er ook weer andere risico’s/scenario’s .

5.3.
Werkwijze maatregelen nemen

Na de risicoanalyse volgt het bedenken van de te nemen maatregelen. Je moet je afvragen wat kan helpen een incident te voorkomen of wat er moet gebeuren als het incident toch optreedt.
Belangrijk is om hier van te voren goed over na te denken zodat je niet voor onaangename verassinen komt te staan.
Stap 1.
Bepaal per scenario welke maatregelen van toepassing kunnen zijn

Hiervoor kunnen de volgende vragen worden gesteld:

· Zijn er maatregelen mogelijk die het scenario uitsluiten? Zo nee, zijn er maatregelen mogelijk die de kans op de gebeurtenis of de gevolgen ervan verminderen? 
· Welke maatregelen zouden nodig zijn om de gebeurtenis te bestrijden? 
· Welke maatregelen zijn nodig als nazorg?

Stap 2. 
Beoordeel de maatregelen op effectiviteit, praktische haalbaarheid en kosten


Stap 3.
Stel de maatregelen vast en bepaal wie zorg draagt voor financiering en uitvoering

6. 
Weet waar je verantwoordelijkheid ligt

Dit hoofdstuk geeft aan wie er aansprakelijk is bij evenementen en welke verzekeringen er zijn om de aansprakelijkheid te beperken. Het is van belang dat je als organisator hier te allen tijde van op de hoogte bent.
6.1.
 Conclusie

Een evenement staat of valt met een goede voorbereiding en het vroegtijdig regelen van alle noodzakelijke vergunningen en contracten. Als organisatie ben je in de meeste gevallen verantwoordelijk en dus aansprakelijk voor eventuele schade. Het is daarom raadzaam om aansprakelijkheid contractueel bij derden te leggen. Wanneer je de aansprakelijkheid contractueel niet kunt uitsluiten of niet kunt beperken, is het verstandig om een verzekering af te sluiten.

6.2. 
Verantwoordelijkheden volgens de gemeente Apeldoorn

De organisator is primair verantwoordelijk voor een veilig verloop van het evenement. Dit betekent dat je als organisator moet instaan voor de veiligheid van bezoekers. Het is van belang dat je de toestroom van het verkeer goed regelt, communiceert naar bezoekers, omwonenden en andere belanghebbende en de overlast zoveel mogelijk beperkt.  De overheid is daarentegen aansprakelijkheid voor publiekrechtelijke taken en het uitsluiten van verantwoordelijkheden.

6.3.
 Juridische aansprakelijkheid

Bij een evenement kan veel misgaan. De mate waarin je als organisator juridisch aansprakelijk bent bij calamiteiten hangt ten eerste af van wat contractueel is overeengekomen met alle betrokken partijen. Wordt deze overeenkomst niet nageleefd door een van de partijen dan kan deze aansprakelijk worden gesteld. In een overeenkomst kan je als organisator afspreken dat een ander verantwoordelijk is voor een bepaald onderdeel van het evenement. Als iemand garandeert iets voor jou als organisator te doen, hoef je het niet langer zelf meer te doen en ben je van die verplichting gevrijwaard. 

Dit is concreet terug te zien in het voorbeeld van Dance Valley. Als de organisator van Dance Valley met het vervoerbedrijf contractueel was overeengekomen dat zij voor voldoende bussen zouden zorgen, dan was het vervoerbedrijf verantwoordelijk geworden voor het vervoer en aansprakelijk geweest voor eventuele schade. En ten tweede 
 geldt als uitgangspunt een onrechtmatige daad artikel 6:162 van het Burgerlijk Wetboek (BW). Wie een ander ten onrechte schade berokkent, moet deze vergoeden. Bij zo'n onrechtmatige daad moet sprake zijn van een toerekenbare onrechtmatige gedraging van een persoon. En de schade moet een gevolg zijn van de onrechtmatige gedraging van een persoon.
Artikel 6:162 BW
 luidt:

1. Hij die tegen een ander een onrechtmatige daad pleegt, welke hem kan worden toegerekend, is verplicht de schade die de ander dientengevolge lijdt, te vergoeden.
2. Als onrechtmatige daad worden aangemerkt een inbreuk op een recht en een doen of nalaten in strijd met een wettelijke plicht of met hetgeen volgens ongeschreven recht in het maatschappelijk verkeer betaamt, een en ander behoudens de aanwezigheid van een rechtvaardigingsgrond.

3. Een onrechtmatige daad kan aan de dader worden toegerekend indien zij te wijten is aan zijn schuld of aan een oorzaak welke krachtens de wet of de in het verkeer geldende opvattingen voor zijn rekening komt.
6.4. 
Verzekeringen
Wanneer je als organisator je aansprakelijkheid contractueel niet kunt beperken of uitsluiten kun je een van onderstaande verzekeringen afsluiten mits de dekking daarvan aansluit bij de risico’s.
In het Basisboek Entertainment Marketing 
 en in het boek Zakelijke en publieksevenementen 
 worden de volgende verzekeringen toegelicht.
· Aansprakelijkheidsverzekering
Omdat vrijwel alle bedrijven een aansprakelijkheidsverzekering hebben is het wel belangrijk om te weten of deze voldoende dekking biedt tijdens een evenement. Vraag daarom bij inhuur van risicovolle attributen zoals tribunes, tenten en stellages óf en in welke gevallen de verhuurder aansprakelijk is bij ongevallen.
· Annuleringsverzekering
Deze verzekering dekt  de uitgaven (of een gedeelte daarvan) bij het niet doorgaan, uitstellen of tijdelijk onderbreken van het evenement door bijvoorbeeld brand of nationale rouw.

· Goederen, casco- of tentoonstellingsverzekering
Hiermee kunnen de aanwezige (gehuurde) goederen tijdens een evenement worden verzekerd.
· Geldverzekering
Deze verzekering dekt het risico voor verlies van gelden.

· Materiaalverzekering
Dit is een verzekering voor artikelen die gehuurd of geleend worden, maar niet gedekt zijn voor schade, zoals eigendommen van de organisator.

· Medischekostenverzekering
Deze verzekering vergoedt medische kosten die eventueel moeten worden gemaakt voor deelnemers van het evenement. Deze verzekering voorziet zowel in binnen- als in buitenland.
· Ongevallenverzekering
Deze verzekering voorziet in een uitkering bij overlijden en gehele of gedeeltelijke invaliditeit door een ongeval.
· Regenverzekering
De verzekeraar vergoedt het verzekerde bedrag als er gedurende een van tevoren overeengekomen periode meer dan een van tevoren bepaalde hoeveelheid neerslag valt of als er kort voor of op de dag van het evenement dusdanig veel neerslag valt dat het evenement geen doorgang kan vinden.
7. Zorg voor een goede communicatie met de betrokkenen
Na het lezen van dit hoofdstuk weet de organisator wat hij kan doen om ervoor te zorgen dat het veiligheidsplan succesvol in de praktijk kan worden toegepast. Zo moet er rekening worden gehouden met omwonenden, brandweer, politie en EHBO.
7.1.
Conclusie
Om een evenement te laten slagen dient TO een goed en volledig veiligheidsplan op te stellen, zodat de betrokken partijen weten wat er van hen wordt verwacht. Belangrijk is dat zij door het veiligheidsplan een goed beeld hebben van het evenement en het type bezoeker. Hierdoor kunnen zij zich beter voorbereiden. De organisator maakt vooraf afspraken over de gang van zaken zodat er geen misverstanden kunnen ontstaan. Een goed draaiboek en communicatie met de betrokkenen is hiervoor onmisbaar. Belangrijk is om omwonende minimaal 1 week voor het evenement te informeren.

7.2.
Factoren die moeten leiden tot een succesvol evenement
Een aantal factoren zijn van belang om een evenement te laten slagen. Deze worden hieronder toegelicht zodat je als organisator weet waarop je moet letten.

· Veiligheidsplan
De betrokken partijen dienen voorafgaand aan het evenement het veiligheidsplan van de organisator te ontvangen. Dit plan moet de benodigde informatie geven over het type evenement, bezoekers, risico’s etc. Hierdoor kunnen zij zich beter voorbereiden waardoor het plan succesvol kan worden toegepast.
· Communicatie
Omwonende moeten voorafgaand geïnformeerd worden per brief door de organisatie ten behoeve van het evenement dat wordt gehouden. Dit moet minimaal 1 week van tevoren gedaan worden om overlast, irritatie en gevaarlijke situaties tot een minimum te beperken. Zorg er al organisator voor dat er een contactpersoon is waar mensen met klachten en vragen zich tot kunnen richten.


Ook dien je als organisator afspraken te maken met de betrokkenen die betrekking hebben tot de te leveren diensten en/of producten. Hierbij valt te denken aan aankomst tijd, uiterlijke eindtijd van de opbouwwerkzaamheden, locatie EHBO post en bijvoorbeeld de inzet van beveiliging.


De communicatie is erg belangrijk voor een goed verloop van een evenement. Bij het inzetten van portofoons moet je rekening houden met het instellen van de juiste frequentie zodat groepen met elkaar kunnen communiceren. De frequentie moet afwijken van eventuele andere groepen die op dezelfde locatie eveneens via portofoons communiceren.

Vaak vindt er voorafgaand aan het evenement een controle plaats over het evenemententerrein met de organisator, brandweer en gemeente. Dit om te kijken of alle afspraken worden nageleefd. Zoals de locatie van podia, bars, vrijhouden van toegangswegen etc.

· Draaiboek
Een draaiboek geeft duidelijk aan welke taken er door wie wordt gedaan. Hierdoor weet iedereen wat er van hem of haar wordt verwacht, maar ook wie hun aanspreekpunt is voor vragen. Het draaiboek bevestigt de gemaakte afspraken. Belangrijk is om het draaiboek nogmaals in detail door te nemen.
Aanbevelingen


Aan de hand van de conclusies in dit onderzoek staan hieronder verschillende adviezen voor TO m.b.t. de veiligheid bij evenementen.

Geadviseerd wordt om altijd een veiligheidsplan op te stellen. Belangrijk is dat je als organisator  van tevoren nadenkt over gebeurtenissen die de veiligheid in gevaar kunnen brengen. Het opstellen van een veiligheidsplan helpt hierbij, zodat je niet voor onaangename verrassingen komt te staan.
Word bewust van de risico’s die er zijn en bereid je hier goed op voor.
Daarnaast adviseer ik om in elk geval de volgende onderwerpen verder uit te werken in een veiligheidsplan: organisator, programma, locatie, milieu, medische zorg en hygiëne, brandveiligheid, beveiliging, ordehandhaving, verkeer en vervoer, risicoanalyse, incidentenbestrijding en ontruiming. Dit wordt namelijk ook aanbevolen door het Nederlands Instituut Fysieke Veiligheid. Aan de hand van deze onderwerpen wordt een veiligheidsplan beoordeeld. Belangrijk is dat je deze onderwerpen duidelijk toelicht.

Ook het maken van een risicoanalyse mag niet ontbreken. Dit helpt de organisator namelijk bij het inschatten en analyseren van de risico’s. Hierdoor kun je van te voren maatregelen treffen om de risico’s (zo veel mogelijk) weg te nemen. 
Het is verstandig om aansprakelijkheid contractueel bij derden te leggen. Hiermee beperk je je verantwoordelijkheid en dek je jezelf in. Wanneer je de aansprakelijkheid contractueel niet kunt uitsluiten of niet kunt beperken, sluit dan een verzekering af mits deze aansluit op het risico.

Tot slot. Zorg voor een goede communicatie met de betrokkenen. Het is van belang dat er geen misverstanden ontstaan. Informeer vroegtijdig omwonenden en maak duidelijke afspraken met de betrokkenen. Een goed draaiboek en een veiligheidsplan zijn hierbij onmisbaar.
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Bijlagen


Open gesprek/interview met Rob van Meurs, werkzaam bij de politie  district Noord-en Oost Gelderland, Bureau Conflict en Crisisbeheersing. Doordat hij een adviseur is voor evenementen en coördinator weet hij wat er in het veiligheidsplan moet komen te staan.

Dit zijn aantekeningen die ik tijdens ons gesprek heb gemaakt.
Wat verwacht de politie van de organisatie voor een veilig verloop van het evenement?
Een goed veiligheidsplan.

Wat mag de organisatie van de politie verwachten?
Overname wanneer de organisatie het niet meer aankan.

Wanneer is het inschakelen van de politie noodzakelijk?
Hierover worden van tevoren afspraken gemaakt, maar in principe wanneer je het als organisatie zelf niet meer kunt beheersen.
Wat moet er in het veiligheidsplan staan om de veiligheid te waarboren?
Een organisatieplan
- Wie is organisatie en wat wil zij organiseren?
- Organisatie schema met daarbij taakverdeling.
- Om wat voorn soort evenement gaat het?
- Wie is het publiek?
Beveiligingsplan
- Welke beveiligingsorganisatie wordt ingezet?
- Om hoeveel beveiligers gaat het en wat zijn hun taken?
- Wordt er EHBO ingezet? Zo ja waar komt de EHBO post / hoeveel mensen worden er ingezet?
- Welke maatregelen worden er getroffen voor brandveiligheid? 
- Wat doet de organisatie aan crowdmanagement?

Verkeersplan
- Worden er verkeersregelaars ingezet? Zo ja hoeveel, waar komen deze en wat zijn hun taken?
- Is er een calamiteitenroute?
- Verkeerscirculatieplan opstellen
Welke tips hebben jullie voor de organisator van een evenement?
Begin vroeg met het opstellen van een veiligheidsplan!


27-11-2001
'Organisatie schuldig aan chaos bij Dance Valley'

Door een onzer redacteuren 

VELSEN, 27 NOV. Het chaotische verloop van het festijn Dance Valley 2001 op 4 augustus is ontstaan door een gebrekkige voorbereiding, onderschatting van de logistieke problemen en een gebrek aan centrale regie. Dat concludeert de commissie-Van der Doef in een evaluatie.

Bij de dansmanifestatie raakten zevenhonderd bezoekers onderkoeld en tientallen kwamen in het ziekenhuis terecht. De problemen hadden kunnen worden voorkomen als de organisatie het evenement beter had voorbereid. ,,Er is uitgegaan van aannames uit het verleden'', zei J. van der Doef, voorzitter van de commissie. 

Dit jaar kwamen 90.000 mensen op Dance Valley af; tegen 60.000 vorig jaar. De organisatie had op 80.000 mensen gerekend. Zowel de organisator als de gemeente Velsen en de betrokken hulpverleningsdiensten hebben de omvang en de organisatie van het evenement onderschat, staat in het rapport. De organisator had het vervoersplan voor het festival moeten vernieuwen. Er was geen rekening gehouden met de grote afstanden vanaf de verschillende transferplaatsen. Bezoekers gingen vanaf Station Sloterdijk wandelend naar Spaarnwoude, terwijl dit een afstand van 16 kilometer is. Volgens organisator D. Luts was erop gerekend dat 30 procent van de bezoekers zou kiezen voor het openbaar vervoer. Uiteindelijk deed 60 procent dit. 

De chaos die aan het einde van de avond en in de nacht ontstond toen de tienduizenden bezoekers naar huis wilden, was tijdens het festival al te voorzien. De betrokkenen ondernamen echter geen actie. Een enorme verkeerschaos was het gevolg. Er waren te weinig bussen om de bezoekers af te voeren. Taxi's reden op plaatsen waar dit niet mocht. De stroom bezoekers kon niet meer onder controle worden gehouden. Dranghekken bij het terrein werden omver gehaald. 

In de chaos ontbrak het ook aan een centrale regie. De locoburgemeester werd om 23.00 uur naar huis gestuurd. Pas de volgende ochtend werd burgemeester Hertog om 06.00 uur uit bed gebeld en ingeschakeld. ,,Een grote misser'', aldus burgemeester A. Hertog van Velsen. 

Volgens de onderzoekers treffen ook de bezoekers van het evenement blaam. Honderden mensen kwamen in de problemen omdat zij schaars waren gekleed, pillen en alcohol hadden gebruikt en niet wisten waar ze precies waren. 

De burgemeester onderschrijft de conclusies van de evaluatie. De onderzoekers raden de gemeente aan het evenement volgend jaar in kleinere omvang toe te staan en in een nieuwe opzet. Of Dance Valley volgend jaar kan doorgaan is nog niet bekend. 

Volgens Hertog zal tenminste rekening moeten worden gehouden met een halvering van het aantal bezoekers.

 Gepubliceerd in: Over de krant
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Voorwoord

Voor u ligt mijn beroepsproduct ten dat ik heb geschreven voor Totaal Organisatie. 
Omdat TO op dit moment en in de toekomst steeds meer te maken zal krijgen met het opstellen van een veiligheidsplan heb ik hiervoor een format gemaakt. Eerst heb ik onderzocht waarom een veiligheidsplan van belang is, wanneer het nodig is en wat er in moet komen te staan. Vervolgens heb ik een afspraak gemaakt met Rob van Meurs, werkzaam bij de politie, district Noord-en Oost Gelderland, Bureau Conflict en Crisisbeheersing. Doordat hij een adviseur is voor evenementen en coördinator weet hij wat er in het veiligheidsplan moet komen te staan. Tijdens ons gesprek op het kantoor bij de veiligheidsregio vertelde hij mij het een en het ander over de veiligheid bij evenementen. Hierdoor heb ik een goed beeld gekregen van het gehele proces. Samen hebben we een lijst gemaakt van de belangrijkste onderwerpen die de GHOR (Geneeskundige Hulpverleningsorganisatie in de Regio) verwacht van de organisator in een veiligheidsplan. Aan de hand van wat zij verwachten en de Gemeente Apeldoorn
 heb ik dit veiligheidsplan opgesteld.
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1.
Inleiding

Dit veiligheidsplan is geschreven door [naam organisator/schrijver] ten behoeve van het
[naam evenement] dat wordt gehouden op [datum] in/aan [locatie evenement].


Dit document is een weergave van de gemaakte afspraken en getroffen maatregelen van de organisator ten aanzien van de veiligheid gedurende het evenement. De maatregelen die in dit veiligheidsplan zijn opgenomen, zijn niet uitputtend. [naam organisator] blijft ten allen tijde verantwoordelijk voor de veiligheid van bezoekers en een ordelijk verloop van het evenement, ook als de gebeurtenis niet in dit plan is voorzien. 
2.
Beschrijving van het evenement

2.1.
Algemene gegevens

	Naam Organisator
	

	Naam evenement
	

	Datum evenement
	

	Tijdsduur evenement
	

	Startdatum en tijd opbouw
	

	Startdatum en tijd afbouw
	

	Geef hier een korte omschrijving van het evenement:


	

	Verwachte aantal bezoekers op het hoogtepunt
	

	Totaal aantal bezoekers c.q. deelnemers per dag
	

	Omschrijf de doelgroep van het evenement
	

	Indicatie van de leeftijd van de deelnemers/bezoekers
	[ 0-10/11-15/16-30/30-45/alle leeftijden]



	Wat zijn de vijf grootste veiligheidsrisico’s van het evenement?
	1.

2.

3.

4.

5.

	Wat zijn de oplossingen voor deze veiligheidsrisico’s ?
	1.

2.

3.

4.

5.


Organisatieschema

In geval van calamiteiten is het van belang dat er een duidelijk organisatieschema aanwezig is waarin de taken en verantwoordelijkheden zijn aangegeven.

2.2. 
Risicoprofiel


2.2.1. 
Publieksprofiel
Dit is een beschrijving van het publiek dat het evenement bezoekt.

	Identificeerbaarheid
	Betreft het een anoniem publiek of is het publiek bekend?


	Verblijfsduur
	Is de verblijfsduur van het publiek kort of lang? Blijven zij samen op één plek of is er sprake van publiek dat doorstroomt?


	Contractrelatie
	Is er sprake van een contractrelatie? (zoals tussen een voetbalclub en een seizoenskaarthouder)


	Publiekseigenschappen
	Zijn er groepen te onderkennen met speciale eigenschappen?




2.2.2. 
Activiteiten profiel
Dit is een beschrijving van de activiteiten die plaatsvinden op het evenement.

	Aard activiteit
	Brengen de activiteiten risico’s met zich mee voor het publiek?


	Tijdsdimensie
	Wat zijn de aanvangstijden en de duur van activiteiten?



	Relatie activiteit - publiek
	Is het publiek betrokken bij de activiteiten of lopen zij rond als toeschouwer?



	Eigenschappen personeel
	Over welke vaardigheden moet het personeel voldoen? Gaat het om vrijwilligers, uitzendkrachten of jongeren?





Programma evenement:
Maak hier een overzicht van de activiteiten, programmering incl. artiesten e.d.
Vermeld de start en eindtijd. Ook eventuele bijzonderheden/risico’s die het programma heeft.

2.2.3. 
Ruimtelijk profiel
Het ruimtelijk profiel geeft een beschrijving van de fysieke ruimte waarin het publiek zich beweegt.

	Bereikbaarheid en spreiding
	Is de locatie goed bereikbaar? Gaat het om één geconcentreerde locatie of meerdere?



	Toegankelijkheid
	Is de locatie openbaar toegankelijk?




	Ruimtelijke omgeving
	Wordt het evenement in de openlucht georganiseerd of binnen? Is er sprake van veel verhogingen, trappen en gangen? En hoe is de ondergrond van het terrein?



	Meervoudig gebruik
	Wordt dezelfde locatie voor één activiteit gebruikt of voor meerdere?




	Eigendom structuur
	Hoe zijn de verantwoordelijkheden omtrent de betrokken gebouwen en de openbaar toegankelijke terreinen geregeld? Wat is privaat, wat is publiek en onder wiens verantwoordelijkheid valt het aanwezige publiek?






2.3. 
Plattegrond evenemententerrein

Maak een nauwkeurige plattegrond van het evenemententerrein. De plattegrond dient altijd op schaal te zijn van 1:500. Het is hierbij van belang om de volgende punten aan te geven:

· de locatie en afmetingen van het podium /podia / tenten

· de locatie van de toiletten en plaskruizen

· de locatie van de EHBO-post (en)

· de locatie van evt. horeca

· evt. locatie mobiele commandopost

· evt. vluchtroutes / calamiteitenroutes/ nooduitgangen

· brandkranen en putten


3. 
Beveiliging en veiligheid

3.1. 
EHBO/Medische voorzieningen
Beschrijf hoe de EHBO is georganiseerd.

	Naam EHBO organisatie
	

	Naam contactpersoon en mobiel nummer tijdens evenement
	

	Aantal EHBO medewerkers
	

	Aantal EHBO-posten
	

	Beschrijving EHBO organisatie:
	


3.2.
 Brandveiligheid

Beschrijf hoe de brandveiligheid is gewaarborgd. De volgende vragen kunnen  hierbij helpen:

· Zijn alle vluchtwegen, toegangswegen, brandkranen en putten vrijgehouden? En blijven deze ook vrij tijdens het evenement?

· Is er controle en toezicht op het vrijhouden van vluchtwegen?

· Zijn er voldoende brandblussers aanwezig op de podia?

· Hoe verloopt communicatie tussen brandweer, beveiliging en organisatie?

Indien er gebruik wordt gemaakt van een technisch productie bedrijf vermeld dan de naam en telefoonnummer hiervan.

3.3.
 Beveiliging
Dit is in ieder geval vereist als er een verstoring van de openbare orde op het evenemententerrein kan worden verwacht en als er een toegangscontrole wordt uitgevoerd. Vermeld hier de informatie over de beveiligingsorganisatie.
Het toezicht op het terrein is in eerste instantie in handen van [naam beveiliging]. Dit bedrijf is in

bezit van een vergunning verleend door ministerie van Justitie, op grond van Wet Particuliere

beveiligingsorganisaties en recherchebureaus. Personeel zal bij de uitvoering van de

werkzaamheden gekleed gaan in gepaste en herkenbare kleding, met op de jas een duidelijk ‘V’

teken. Het beveiligingspersoneel wordt ingezet om [ beschrijf de taken].


Zij registreert eventuele verstoringen van openbare orde en handelt in samenwerking en overleg met de politie. Ten behoeve van crowdmanagement zet de organisator tijdens het evenement in

aanvulling op de politie [aantal] beveiligingsmensen in (richtlijn: 1 beveiliger op de 250

bezoekers).


Gedurende het evenement heeft [naam en functie] van [naam beveiligingsbedrijf] de leiding over

de beveiligingsorganisatie. Deze onderhoudt gedurende de gehele dag intensief contact met de

politie. [Naam beveiligingsbedrijf] en politie staan tijdens het evenement met elkaar in verbinding

door middel van [omschrijf communicatiemiddel, bijv. portofoons of mobiele telefoons].
Bij incidenten treedt de particuliere beveiliging op onder regie van de politie.

Indien het beveiligingsbedrijf een centrale post heeft waaruit gecommuniceerd kan worden met de politie c.q. de hulpverleningsdiensten en de vaste EHBO-post, maak dan een communicatieschema.

	Naam Beveiligingsbedrijf
	

	Naam contactpersoon en telefoonnummer tijdens evenement
	

	Aantal beveiligers en taken
	

	Tijdstip aanvang en vertrek beveiligers
	


3.4.
Crowdmanagement
Crowd management is er met name op gericht publiekstromen in veilige banen te leiden en te hoge publieksdichtheid te voorkomen. Een plan hiervoor is noodzakelijk als er grote publieksstromen van en naar het terrein worden verwacht of massale publieksverplaatsingen. 

Indien je crowdmanagement inzet, beschrijf dan wat je gaat doen aan bewegwijzering, de volgorde en locatie van optredens op verschillende podia etc.

3.5.
Hekken en barrières
Indien er gebruik wordt gemaakt van hekken om de veiligheid te waarborgen, vermeld dan om wat voorn soort hek het gaat en het doel ervan. Teken deze ook in op de plattegrond.
3.6.
Milieu
Beschrijf de maatregelen die je treft ten behoeve van het milieu. Als organisator ben je ervoor verantwoordelijk dat alle afval tijdens en na afloop van het evenement wordt opgeruimd.

3.7.
Mobiliteitsplan
Dit plan is noodzakelijk als één of meerdere van de ondestaande beschrijvingen van toepassing zijn:

· Er worden meerdere wegen afgesloten voor het evenement
· Er wordt verwacht dat veel publiek met de auto komt

· Het openbaar vervoer wordt gestremd

Beschrijf hoe er om wordt gegaan met de mobiliteit rondom het evenement
Denk daarbij aan de volgende punten:

· Is er voldoende parkeergelegenheid voor vrijwilligers,personeel en bezoekers?

Zo niet, hoe ga je dit oplossen?

· Welke verkeersmaatregelen zijn er nodig om het evenement veilig te laten verlopen?

· Maak je gebruik van bewegwijzering voor alle verkeersstromen?

· Is er aanvullend pendelvervoer nodig? Zo ja waar bestaat dit uit en wat is het traject?

· Wie houdt contact met het streekvervoer over het afsluiten en vrijgeven van de openbare weg?

3.8.
Horeca
De horeca, geëxploiteerd door [naam cateraar ]is in het bezit van een bewijs van sociale

Hygiëne en staat onder controle van [naam organisator]. Er worden frisdranken, zwakalcoholische dranken en [indien van toepassing] verschillende etenswaren verkocht. Voor de verkoop maakt [naam cateraar] gebruik van [bijv. hoge horecawagens, kramen etc.] Zij zullen ervoor zorgen dat er geen kabels over de weg lopen. Alle dranken worden uitgeschonken in plastic bekers. Er wordt geen gebruik gemaakt van glaswerk tijdens het evenement.


3.9.
Verkooptijden
[Naam organisator] houdt controle over de bars en zorgt ervoor dat er buiten de openingstijden

van [begin evenement] tot [afloop evenement] niet geschonken wordt. Bij incidenten kan de

politie op last van de burgemeester gelasten de opening- en sluitingstijden aan passen of verkoop (tijdelijk) staken.

3.10.
Vuurwerk
Het afsteken van vuurwerk zonder vergunning is niet toegestaan. Deze dient afgegeven te zijn door de Provincie Gelderland. Indien van toepassing:  Tijdens het evenement wordt vuurwerk afgestoken. [Vermeld tijdstip, plaats en duur] door [naam en telefoonnummer ]. 

4.
 Incident scenario’s
Hieronder vind je de meest voor de hand liggende scenario’s die zouden kunnen plaatsvinden tijdens een evenement. Werk deze verder uit aan de hand van de maatregelen die je hiervoor gaat treffen.
4.1.
Scenario ontruiming
Als bij een calamiteit het terrein ontruimd moet worden (de burgemeester, de politie of de

brandweer neemt doorgaans dit besluit) zal [naam organisator] alle mogelijke hulp verlenen. 
Hiertoe staat ook het beveiligingspersoneel ter beschikking. Daarnaast zal [naam organisator] hulp

verlenen door inzet van [bijv. de DJ , omroep installatie, schermen] om de menigte te informeren.

Hierover hebben de politie [naam locatiecommandant] en [naam organisator] indien nodig in de

voorbereidingsfase contact.
4.2.
Scenario vechtpartij
Bij het uitbreken van een vechtpartij is [naam organisator en beveiliging] als eerste

verantwoordelijk voor het de-escaleren. Direct optreden van de politie kan soms in een mensenmassa escalerend werken. De politie is verantwoordelijk voor het handhaven van de openbare orde en veiligheid en zal bepalen waar het omslagpunt ligt tussen ingrijpen door de organisator en de beveiligers of politie. Als er bezoekers uit het publiek moeten worden gehaald, dan zullen de medewerkers van [naam organisator/ beveiligingsbedrijf] deze personen direct overdragen aan de politie.

4.3.
Scenario meer publiek dan verwacht
Beschrijf  welke maatregelen je hiervoor kunt nemen. Enkele voorbeelden hier van zijn: de toegangswegen (tijdelijk) afsluiten en social media inzetten om te laten weten dat het terrein vol is.
 4.4.
Scenario Extreme weersomstandigheden
Beschrijf ook hier de te nemen maatregelen. Je kunt ervoor zorgen dat er genoeg regenjasjes zijn of bezoekers informeren met de boodschap dat er mogelijk slecht weer op komst is zodat hier rekening mee gehouden kan worden.
5.
Coördinatie en communicatie

Geef aan wat er is geregeld rondom de coördinatie en communicatie tijdens het evenement.
Hoe word er gecommuniceerd met de hulpverleningsdiensten? En hoe gaat dit met de betrokken partijen? Indien er  gebruik wordt gemaakt van portofoons, via welke kanalen verloopt dit dan?


	Wie van de organisatie is aanspreekpunt tijdens het evenement?
	

	Wie is aanspreekpunt van de organisatie tijdens een calamiteit en neemt besluiten?
	



Voor akkoord getekend:
Datum:
Organisator [naam]
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