Bijlage 4: Brief ouders peuterspeelzaal Klimop
Driebergen, 13 mei 2008

Betreft: Onderzoek motivatie ouders voor een basisschool

Beste ouders/verzorgers,

U staat voor een belangrijke keuze: op welke basisschool meld ik mijn kind aan? Bij zo’n belangrijke keuze komt nog heel wat kijken. Daar ben ik zeer geïnteresseerd in! “Maar waarom dan” hoor ik u denken? Dat zal ik even kort toelichten: Ik ben student aan de Hogeschool Utrecht en volg daar de opleiding Communicatiemanagement. Het laatste jaar is aangebroken en daar hoort het maken van een afstudeeropdracht bij. Ik wil graag een onderzoek doen waarin ik erachter wil komen hoe ouders tegen bepaalde basisscholen aankijken, bijvoorbeeld tegen een basisschool met veel allochtone kinderen, of een gemixte basisschool. Maar ook hoe ouders te werk gaan bij het zoeken naar de juiste basisschool voor hun kind. Welke factoren zijn van belang bij het zoeken naar een basisschool? 

Met mijn onderzoek wil ik bereiken dat bepaalde partijen als basisscholen in Vianen, de peuterspeelzaal Klimop en de gemeente Vianen inzicht krijgen in de manier waarop u tegen zaken aankijkt en welke factoren belangrijk zijn voor u. Door een adviesrapport op te stellen, kunnen deze partijen in de toekomst beter aansluiten op uw wensen.

Waar kunt u mij mee helpen? Ik heb ouders nodig die mij antwoorden kunnen geven op vragen over onder andere het kiezen van een basisschool. Misschien heeft u nog geen idee of heeft u er al een gekozen, dat maakt allemaal niet uit. Wel van belang is dat u dit nog niet eerder heeft gedaan en dit betekent dat het voor u uw eerste kindje is. Ik ben heel dankbaar als u uw medewerking zou willen verlenen aan dit onderzoek en vandaar dat ik u op deze manier benader. Omdat ik al enige ervaring heb met het opstellen van een onderzoek, heb ik alles voorbereid en een vragenlijst opgesteld. Het interview zal niet zo lang duren en ik vraag ongeveer 15 tot 20 minuten van uw tijd. Ik kom persoonlijk naar u huis toe, of indien u dat liever wilt, kunnen we ook bij peuterspeelzaal Klimop afspreken. Ik wil het u zo gemakkelijk mogelijk maken uiteraard. Met de gegevens wordt uiterst discreet omgegaan en de gegevens zullen anoniem worden verwerkt.

Volgende week ben ik een aantal ochtenden te vinden op de peuterspeelzaal Klimop en zal ik u benaderen om eventueel een afspraak te maken. Daar kunt u niet alleen mij, maar ook andere geïnteresseerden heel blij mee maken! 

Laat het even rustig op u inwerken. Ik verneem graag volgende week of u wilt meewerken aan het onderzoek. Mocht u naar aanleiding van deze brief nog verdere vragen hebben, dan kunt u contact opnemen met juf Marga Deisz van peuterspeelzaal Klimop. 
Met vriendelijke groet,

Marloes van der Werf

