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Inleiding vooronderzoek

Dit vooronderzoek is gemaakt ter voorbereiding op ons onderzoek naar de mogelijkheid van beeldende therapie bij jongeren met een oorlogsverleden in Sierra Leone. 
Ons vooronderzoek bestaat uit een literatuuronderzoek en een klein praktijkexperiment, dat Sanne heeft verricht in Freetown, Sierra Leone. We hebben gekeken naar het land, de geschiedenis, maar ook naar de gevolgen van de oorlog op de mens en naar het werken met beeldende therapie met oorlogsslachtoffers zowel in Sierra Leone als in andere landen. 
Simone Bonfrer & Sanne Haanraads
Hoofdstuk 1
Sierra Leone
1.1 Het land
Sierra Leone is een land in West-Afrika. Het ligt aan de Atlantische Oceaan en grenst aan Guinee en Liberia. De hoofdstad is Freetown. Het land is 71,740 km2 waarvan 71.620 km2 land is. Dat is ongeveer twee keer zo groot als Nederland.
Het land is ingedeeld in drie provincies (Eastern, Northern en Southern Province) en één buitenprovinciaal gebied waarin de hoofdstad Freetown ligt (Western Area). Deze vier subnationale entiteiten zijn op hun beurt ingedeeld in veertien districten.
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In Sierra Leone wonen ongeveer 6 miljoen mensen. De bevolkingsdichtheid is ongeveer 80 inwoners per vierkante kilometer. De natuurlijke bevolkingsgroei bedraagt 2,2%. Geboortecijfer per 1000 inwoners is 39,8 Sterftecijfer per 1000 inwoners is 12,3. En er is een zuigelingensterfte van 81,9/1000. De levensverwachting is 55 jaar.*
Leeftijdsverdeling:
0-14 jaar: 41.7% 
(man 1.060.463/vrouw 1.081.333)*



15-64 jaar: 54.7% 
(man 1.344.650/vrouw 1.461.203)*
65 +: 3.6% 

(man 83.595/vrouw 100.894) *
Gemiddelde leeftijd:
17,5 jaar*
* Het betreft hier een schatting gemaakt in 2009 door de CIA

Er zijn 20 inheemse groepen te onderscheiden en samen vormen ze 90% van de bevolking. De grootste zijn de Mende in het zuiden en oosten (ca. 35% van de totale bevolking) en de Temne in de noordelijke provincie (32%). De top van het leger en de politie wordt vooral bezet door de Limba (8,4%). De afstammelingen van voornamelijk uit Amerika teruggekeerde bevrijde slaven (creolen of Krio, 2%), spelen een belangrijke rol in het politieke, culturele en economische leven. Zij wonen voornamelijk in Freetown. Ook bevinden zich daar grote groepen buitenlanders; Liberianen, Nigerianen, Libanezen en West-Europeanen.
 
De Islam is de godsdienst die het meest aangehangen wordt in Sierra Leone( 60%). Verder zijn er 
10 % Christenen. De rest van de bevolking gelooft in een inheemse godsdienst (animisme).

De Engelse taal is de officiële taal van Sierra Leone. Dit betekent echter niet, dat iedereen die ook beheerst. Er is maar een klein percentage van de bevolking dat daadwerkelijk Engels spreekt. Het overgrote gedeelte spreekt Krio. Krio is een taal die gebaseerd is op het Engels met een mix van Afrikaanse talen, Frans en Portugees. Zeker 95% van de bevolking spreekt Krio. Onder de jongere generatie wordt deze taal steeds populairder. Waarschijnlijk omdat Krio simpeler van constructie is dan het standaard Engels en omdat het veel gelijkenis vertoont qua grammatica en uitdrukkingen met veel Afrikaanse talen.
 64,9%* van de bevolking is analfabeet. 
Het staken van alle vijandelijkheden heeft grote invloed gehad op de gehele economische en sociale situatie in Sierra Leone. Er is een voortgang te zien in het vredesproces, maar de toestand in Sierra Leone blijft fragiel. Er zijn nauwelijks instituties en er is geen midden- en hoger kader. Hierdoor mist Sierra Leone de basisvoorwaarden voor een duurzame ontwikkeling met als gevolg dat het land nog lang afhankelijk zal zijn van internationale steun. De instabiliteit van de buurlanden Ivoorkust, Liberia en Guinee – Conakry heeft hier geen positieve werking op. Het grootste probleem waarmee Sierra Leone kampt, is de enorme jeugdwerkloosheid. Er is weinig perspectief voor deze jongeren en zij vormen daarom een gevaar voor de stabiliteit van het land. 

Er is maar heel weinig statistisch materiaal beschikbaar door het gebrek aan registratie. Schattingen over de economische groei en het percentage HIV/AIDS besmette mensen lopen dan ook sterk uiteen. 

De capaciteit van het leger en de politie neemt wel toe, maar beide instellingen kunnen de rust en orde nog niet op eigen kracht garanderen. Hierbij komt ook het feit dat nog niet alle milities zijn ontbonden. Deze milities en de grootschalige corruptie maken het er allemaal niet gemakkelijker op. 

De meeste mensen in Sierra Leone werkten voor en tijdens de burgeroorlog in de landbouw. Door de oorlog moesten meer dan 500.000 boerenfamilies vluchten voor het geweld. Deze situatie heeft zich nog niet hersteld. Hierdoor zal het land nog wel even afhankelijk zijn van humanitaire hulp.

Een ander probleem is het weinige tot geen onderwijs dat de voormalige soldaten gevolgd hebben. Uit een onderzoek van de VN blijkt, dat dit de wijten is aan het feit dat het schoolgeld te hoog voor hen is. 

Sanitaire voorzieningen zijn er nauwelijks en ook de gezondheidzorg is slecht georganiseerd. Ongeveer 90% van de medicijnen komen niet daar waar zij zouden moeten zijn en maar een kwart van de geboren kinderen wordt geregistreerd. Daarnaast heeft Sierra Leone grote problemen omdat zij ziekten als malaria en tuberculose nog niet onder controle heeft. 

Diamanten zijn het grootste exportproduct van Sierra Leone. Tijdens de oorlog was de controle over de diamantmijnen een belangrijke inkomstenbron voor de milities. Het Kimberley Proces heeft ervoor gezorgd dat de handel in ‘bloeddiamanten’ is afgenomen, maar er blijft veel illegale handel bestaan. Hier nemen ook politici aan deel.

De huidige overheid probeert de controle over de diamantenmijnen weer in eigen handen te krijgen. Tot op heden is dat nog niet gelukt. Er is een schatting gemaakt, waarbij er vanuit gegaan wordt dat Sierra Leone door deze illegale handel jaarlijks zo’n 300 miljoen dollar misloopt. 

Gelukkig vinden er ook positieve dingen plaats binnen de economische situatie van Sierra Leone. Vooral in de landbouwproductie en de dienstensector is dat te merken. Donorgerelateerde inspanningen met betrekking tot de wederopbouw van de infrastructuur zijn mede van invloed op de groei van de dienstensector.
 

1.2 De oorlog
In 1461 ontdekten de Portugezen Sierra Leone en werd het land voor Europeanen vooral aantrekkelijk door de slavenhandel. De eerste slaven werden vanuit Sierra Leone getransporteerd naar Amerika. In 1772, nadat de slavernij afgeschaft was, brachten de Engelsen de eerste ex-slaven weer terug naar Sierra Leone. Op het schiereiland werd een gemeenschap opgericht die zij de Province of Freedom noemden. Later zal dit uitgroeien tot de hoofdstad Freetown. In 1808 werd het schiereiland samen met een ander eiland een Britse kroonkolonie. Freetown diende als hoofdstad van Brits West Afrika. Later trokken de Britten verder het binnenland in. Sinds 27 april 1961 is Sierra Leone een onafhankelijke staat (lid van het Britse Commonwealth) en sinds 1971 is het een republiek. 
Vanaf het moment dat Sierra Leone een onafhankelijke staat is geworden, hebben zich verschillende problemen voorgedaan. Zo gaat het niet goed met de economie, heerst er veel politieke onrust en hebben er al een aantal staatsgrepen plaatsgevonden. Desondanks stonden de inwoners van Sierra Leone bekend als goed opgeleide en handige ambachtslieden, uitstekende handelaren en geweldige kunstenaars. 

Volgens diverse Nederlandse bronnen begonnen in 1991 de rellen
 na het wijzigen van de grondwet. Het land werd opgeschrikt door de rebellenbeweging RUF (Revolutionary United Front). Het was een zeer gewelddadige en destructieve beweging, die zijn manschappen vooral rekruteerde onder de werklozen of onder jongeren, die in de problemen zaten. Het RUF werd door het leger bestreden op een zeer gewelddadige manier. De bevolking probeerde zichzelf tegen zowel het RUF als het leger te beschermen door het opzetten van zelfverdedigingsgroepen.

In 1997, onder veel druk van de Economic Community of West African States (ECOWAS), werd er een akkoord getekend voor een wapenstilstand. Dit akkoord bezat ook een plan voor de vrede, maar het werd nooit uitgevoerd. Het RUF weigerde namelijk om de wapens in te leveren en ook het leger van de regering wilde niet meewerken. Kort hierop pleegde het regeringsleger een staatsgreep en vluchtte de president Ahmad Tejan Kabbah (in 1996 democratisch gekozen) het land uit. Dankzij ECOWAS kwam er weer een beetje meer orde in Sierra Leone, de hoofdstad werd terug veroverd en de president kon terug keren naar Freetown. Het bestuur werd democratisch gekozen en de grondwet van 1991 (welke in 1992 na de staatsgreep buiten werking was gesteld) werd weer van kracht. Het land bestaat uit een meerpartijensysteem, waarbij de uitvoerende macht bij de president ligt. Deze wordt gekozen voor een periode van vijf jaar met de mogelijkheid tot een eenmalige verlenging. De wetgevende macht bestaat uit één kamer, die weer bestaat uit 124 gekozen leden, voor een periode van vijf jaar. 112 leden daarvan worden rechtstreeks gekozen door de president, de overige 12 plaatsen zijn voor de paramount chiefs (traditionele leiders van bepaalde regio’s). 

In 1999 werd er een nieuw akkoord opgesteld en getekend in Lomé. Om dit te bewerkstelligen en om voor meer rust en vrede te zorgen in Sierra Leone heeft de Verenigde Naties een vredesmacht ingezet; de UN Aid Mission in Sierra Leone (UNAMISL). Deze vredesmacht bestond uit 17.000 soldaten. Dit grote aantal heeft er helaas niet voor kunnen zorgen dat er niks meer gebeurde in Sierra Leone. In het jaar 2000 braken er grootscheepse gevechten uit tussen opstandelingen, regeringstroepen en VN-vredeshandhavers. Deze gevechten zijn tot een einde gebracht en de orde kon weer hersteld worden. Dit was vooral mogelijk door Brits militair ingrijpen. Het vredesproces kon doorgezet worden. 

Sinds 2001 is het rustiger in Sierra Leone. Dankzij de grootschalige internationale presentie is het land weer in een redelijk normale situatie terecht gekomen. Het is er weer een stuk veiliger. In december 2005 is het UNAMSIL vertrokken uit het land. Door dit vertrek zijn de autoriteiten weer volledig verantwoordelijk voor de binnenlandse veiligheid en grensbewaking. Hierbij wordt de regering van Sierra Leone bijgestaan door een VN Integrated Office (UNIOSIL, United Nations International Office in Sierra Leone). Als doel is gesteld dat ze helpen bij te dragen aan de openheid en vrijheid in de presidentsverkiezingen in 2007. Verder zal er ondersteuning plaatsvinden bij het verbeteren van de mensenrechtensituatie en het bereiken van de millenniumdoelstellingen. Het UNIOSIL werkt verder aan de oorzaken van het conflict, waar armoede, werkeloosheid, uitzichtloosheid, corruptie en een zwakkere staat een rol in speelden. 
Toen we in Sierra Leone vroegen naar de oorzaken en het precieze begin van de oorlog kregen we vele verschillende antwoorden. Eigenlijk wist niemand precies wanneer het begonnen was en waar de strijd over ging. Sommigen zeggen dat het om de diamanten ging, anderen zeggen dat het om het bestuur en bezit van het land ging.

Tot ongeveer 2010 zal er een advies en trainingsteam wat betreft het leger in Sierra Leone verblijven. Dit team wordt het IMATT (International Militart Advisort and Trainings Team) genoemd. Als hoofddoel hebben zij het leger van Sierra Leone professionaliseren. 

Binnen de politiek speelt regionale verdeeldheid een belangrijke rol. De SLPP heeft in het oosten en zuiden van Sierra Leone de grootste groep aanhangers. De APC krijgt steeds meer aanhangers in het noorden van het land. In mei 2004 vonden er lokale verkiezingen plaats die succesvol zijn verlopen.

Sierra Leone heeft een presidentiële republiek. Om de vijf jaar vinden er verkiezingen plaats. In Sierra Leone mag iedereen van 18 jaar en ouder mag stemmen.
 

In augustus 2007 is de oppositieleider Ernest Bai Koroma verkozen tot president. Hij is hiermee zowel regeringsleider als staatshoofd geworden. Zijn partij wint ook de meerderheid in het parlement.
Kindsoldaten

Tijdens de burgeroorlog zijn er heel veel kinderen ontvoerd en ingezet als kindsoldaat. Naar schatting waren dat er ongeveer twintigduizend, jongens en meisjes. De meisjes werden ingezet om te vechten, maar werden ook regelmatig gebruikt als seksslavinnen voor de commandanten. 
Als kindsoldaat kun je veel taken hebben; spion, loopjongen, kampbewaker, drager van munitie, wapens en proviand. Maar regelmatig worden ze ook ingezet om als eerste een veld te verkennen, de zogenaamde mijnenvegers. De kindsoldaten waren getuige van extreme wreedheden (onthoofding, amputaties, levende verbrandingen en verkrachtingen) tegen de burgerbevolking, maar moesten er ook zelf aan deelnemen. De kinderen kregen vaak drugs, dat in hun eten gemengd was, om zo de gruwelheden te kunnen doorstaan en om hun angst en aarzeling te overwinnen. Door de drugs voelden ze minder angsten en hadden ze de kracht om alle verschrikkelijke dingen, die hun bevelhebber hen opdroeg, ook daadwerkelijk te gaan doen.
Er zijn maar weinig vredesakkoorden die het bestaan van kindsoldaten erkennen, laat staan dat ze in hun herstel investeren. De kindsoldaten blijven verweesd achter en zijn psychologisch getraumatiseerd. Zonder diploma of opleiding komen ze bijna niet aan werk. Hierdoor komen velen van hen op straat te wonen waar ze weer betrokken raken bij misdaad en geweld. De terugkeer naar hun dorp was vaak ook moeilijk, aangezien de inwoners en hun eigen familie vaak bang voor hen waren, bang voor wat ze gedaan hadden en waar ze toe in staat zijn. 

Pas in het jaar 2000 kwam er een internationaal verdrag tegen het gebruik van kindsoldaten. De minimum grens is nu 18 jaar geworden. Pas vanaf dan kun je verplicht gerekruteerd worden en/of rechtstreeks deelnemen aan vijandelijkheden. Het is een optioneel protocol bij de ‘Conventie van de Rechten van het Kind’ over betrokkenheid van kinderen bij gewapende conflicten, dat geratificeerd is door alle regeringen in de wereld behalve Somalië en de Verenigde Staten.
 

1.3 Hulp na de oorlog
Sanne ervoer in Sierra Leone al snel hoe weinig psychische hulp er is. Deze is er ook amper geweest. Na de oorlog lag de focus vooral op praktische hulp zoals water, voedsel en onderdak. Omdat de leefsituatie in de afgelopen 10 jaar weinig veranderd is, wordt er nog steeds voornamelijk praktische hulp geboden. Er is wel een zekere verschuiving te zien binnen deze hulp. In eerste instantie ging het vooral om voedsel geven en nu wordt de bevolking geleerd om zelf voedsel te verbouwen. Op sommige plekken wordt er gewerkt met het geven van microkrediet. Dat houdt in dat er kleine leningen (maximaal enkele honderden euro’s) worden verstrekt aan een klein deel van de bevolking. Vaak zijn dit kleine groepen vrouwen. Het belangrijkste hierbij is dat er echt gewerkt wordt aan het zichzelf ontwikkelen en dat er niet alleen geld geschonken wordt. De mensen moeten dus echt zelf aan de slag.

In de literatuur is te vinden dat Unicef hier ook in enige vorm van therapie hulp heeft geboden. Navraag bij Unicef leverde helaas geen resultaat op over wat ze toen precies gedaan hebben. Wel werd er al vrij snel hulp geboden aan mensen die geamputeerd zijn gedurende de oorlog. Hier werden hulpprogramma’s voor opgezet en naast lichamelijke hulp ook vaak psychische hulp geboden. Een mooi voorbeeld hiervan geeft Tom McKinley, een BBC reporter wonend in Freetown. Hij publiceerde in juni 2002 een artikel over Sierra Leone amputees turn to art.
Hierin is te lezen over een project waar door middel van beeldende therapie vlak na de oorlog hulp wordt geboden aan geamputeerden. In dit artikel is ook te lezen hoe enthousiast de geamputeerden zijn over het project. Het biedt hun werk, maar ook een mogelijkheid om de oorlog te verwerken. Iemand schreef:
"He no longer cries at night. Instead he puts his worries and dreams into his art."
Daarnaast zijn er zelfs speciale voetbalteams voor mensen die ledenmaten missen. Sanne heeft het geluk gehad om een wedstrijd te zien van zo’n team. Alle spelers misten één been en de keepers één arm. Deze jongens renden door middel van hun krukken en dat ging echt ontzettend hard. Ze doen echt niet onder voor ‘gewone’ voetbalteams, misschien gaat het er nog wel harder aan toe. Wat zeker opviel was dat ze niet bij de pakken neer waren gaan zitten en iets gevonden hadden waar ze ontzettend veel plezier in hebben, maar waar ze ook zichzelf mee konden onderhouden. Voor velen zal dit hun redding geweest zijn. 
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Ook zijn er verschillende programma’s geweest voor ex kindsoldaten. Deze programma’s zijn echter allemaal kort na de oorlog gestart en ook vrij snel weer gestopt. 

Na de wapenstilstand lieten de RUF en de Kamajors, beide rebellenlegers, hun kindsoldaten vrij. Deze kinderen werden achtergelaten bij de UNAMSIL.

Deze organisatie richtte samen met Unicef direct enkele opvanghuizen op. Hier werden de kinderen verzorgd en indien mogelijk herenigd met hun familie. Als dat niet mogelijk was kregen ze trainingen in o.a. weven, huishouden, pottenbakken, vissen, naaien en handwerk en automechanica.

Unicef zorgde voor de financiële ondersteuning via Child Protected Network.
Inmiddels zijn de meest van deze projecten gestopt. Sommige opvanghuizen zijn er nog wel maar fungeren nu voornamelijk als weeshuizen. De UN en NGO’s bieden nog steeds hulp aan de bevolking maar al deze projecten zijn gericht op praktische hulp. Zoals de eerder genoemde trainingen die betrekking hebben op de economische groei en beroepsvaardigheden. Volgens de website van War Child zijn zij nog steeds actief in het land. Hun zorg is vooral gericht op onderwijs en enkele sociale projecten. Hier over hebben wij contact gezocht met de organisatie en wij wachten momenteel nog op een reactie.
 Ook Plan is actief in Sierra Leone. Deze organisatie richt zich vooral op de kinderen en biedt gezondheidszorg, scholing en voorlichting over de rechten van het kind. Bij dit laatste richten ze zich vooral op kinderhuwelijken en de besnijdenis van meisjes.

Sierra Leone kent psychische hulp enkel voor zoals de Sierra Leonezen het zelf noemen ‘gekken’. Mensen die in Nederland waarschijnlijk gediagnosticeerd zouden worden voor bijvoorbeeld een psychose, manische depressief of schizofrenie, worden daar ‘opgesloten’ in een tehuis. Ze worden hier niet behandeld, simpelweg omdat de kennis en het geld hiervoor ontbreekt. Het is goed mogelijk dat in deze huizen mensen zitten die verward zijn geraakt door heftige gebeurtenissen in de oorlog.

Al snel werd Sanne duidelijk dat als je dus niet ‘gek’ bent, en je ook niet onder de geamputeerden of kindsoldaten valt, er geen hulp is of was. Daarnaast was het opvallend dat er door de bevolking bijna niet over de oorlog werd gepraat. Sommige gaven aan dit niet te doen omdat ze bang waren voor de heftige emoties die het zou oproepen, maar sommige gaven ook aan dat er een taboe op rust of ze het niet ‘durfde of konden’ vertellen. Dit wegstoppen of verdringen van ervaringen kan zoals we al eerder beschreven ernstige gevolgen hebben voor de toekomst.

Hoofdstuk 2
Traumaverwerking en behandeling
2.1 Psychologische gevolgen van oorlog op de mens
Een oorlog is voor de meeste mensen en in de meeste gevallen een heftige gebeurtenis in hun leven. Vaak leven de mensen in constante angst en zijn er meerdere malen gebeurtenissen waarin die angst nog heftiger is. Dit ontstaat bijvoorbeeld bij een aanval op het dorp, een verkrachting of lichamelijk geweld. Als mensen iets heftigs meemaken, reageren ze in een aantal fases. Doris Banowsky Arrington heeft hier over geschreven in het boek Art, Angst and Trauma.

Het menselijk reageren op een trauma of bedreigende situatie is vergelijkbaar met de evolutionaire overlevingsstrategie, die dieren toepassen wanneer ze aangevallen worden. Wanneer ze in de val zitten, blijven de meeste dieren ontzettend stil, ze bewegen niet meer, ‘The freeze state’. Menselijke slachtoffers reageren ongeveer hetzelfde. Ze nemen iets waar en slaan dit op in hun geheugen. Wanneer ze het later aan anderen vertellen zal dit verhaal iets anders zijn dan wat er in de werkelijkheid is gebeurd. Dit komt door de verstoorde verbale codering die in het geheugen plaatsvindt. 

Observaties wijzen uit dat bij sommige kinderen en volwassenen herbelevingen van de traumatische ervaring niet alleen als flashback of nachtmerrie voorkomt. Soms wordt dit verlengd of blijven mensen daarin. Iedere fase in de traumatische reactie kan als een persoonlijke bedreiging gezien worden.
Mensen, die een oorlog hebben meegemaakt, hebben een grote kans om daar blijvende schade aan over te houden. Deze mensen zijn dan getraumatiseerd. Toch kan het zijn dat mensen heftige dingen meemaken, maar geen trauma ontwikkelen. 

‘Vele mensen leven onder uiterst bedreigende omstandigheden – ze staan bloot aan oorlogsgeweld, zijn op de vlucht of leiden honger – maar deze omstandigheden hoeven (nog) geen intense emoties op te roepen (ook al vallen ze voor de meeste mensen buiten het bestek van de gangbare ervaringen). Wie is opgegroeid met oorlog of de dreiging daarvan, vindt deze bedreiging als het ware ‘gewoon’.
 

Het hangt dus van de omstandigheden, de situatie, maar ook van de persoon zelf af of er sprake is van een trauma. Volgens de DSM is er sprake van een trauma als:

 ‘De betrokkene is blootgesteld aan een traumatische ervaring, waarbij beide van de volgende items van toepassing zijn: 

* Betrokkene heeft ondervonden, is getuige geweest van of werd geconfronteerd met één of meer gebeurtenissen, die een feitelijke of dreigende dood of een ernstige verwonding met zich meebracht, of die een bedreiging vormde voor de fysieke integriteit van betrokkene of anderen

* Tot de reacties van de betrokkene behoorde intense angst, hulpeloosheid of afschuw. N.B.: Bij kinderen kan dit zich in plaats hiervan uiten in chaotisch of geagiteerd gedrag.’ 

Hierbinnen worden twee typen trauma onderscheiden; type I-trauma en type II-trauma.

Onder type I-trauma wordt verstaan een onverwachte (meestal) eenmalige gebeurtenis (zoals een treinongeval, scheepsramp, hevige brand, beroving, verkrachting, bomaanslag, aardbeving, orkaan of diefstal met bedreiging). Onder type II-trauma wordt verstaan aanhoudende of herhaaldelijk optredende gebeurtenissen (zoals mensen die als kind door hun ouders zijn verwaarloosd, seksueel misbruikt zijn of georganiseerd geweld door de overheid of een politieke groepering hebben ondervonden).

Er zijn talloze gevolgen van een trauma op de mens en zijn lichaam. Afstomping van de algemene realiteit is daar één van. In extreme gevallen verliezen mensen na een traumatische gebeurtenis alle interesse en komen ze niet meer uit eigen wil tot activiteiten. In minder extreme gevallen hebben mensen minder belangstelling voor de buitenwereld en voor activiteiten waaraan ze voorheen plezier beleefden.
 Ook kan er sprake zijn van vermijding. Zo proberen mensen bijvoorbeeld niet aan de gebeurtenis te denken om pijnlijke gevoelens te voorkomen. Vaak vermijden ze ook gesprekken over het trauma en activiteiten, situaties of mensen, die herinneringen oproepen aan het trauma.

Het vermijden van prikkels die aan het trauma doen denken, kan een manier zijn om de gebeurtenis gedoseerd te verwerken.

Opvallend was dat er in Sierra Leone door de meeste mensen weinig tot niet werd gepraat over de oorlog. Als de oorlog ter sprake kwam gaven mensen soms ook aan dat het een gevoelig onderwerp is en ze het er liever niet over wilde hebben uit angst voor de emoties terug zouden kunnen komen.

Een ander gevolg kan zijn aanhoudende verschijnselen van verhoogd arousal. Hierbij is sprake van een overgeactiveerd autonoom zenuwstelsel, wat bijvoorbeeld blijkt uit een versnelde hartslag en een toename van de (systolische) bloeddruk. Deze toestand van toegenomen arousal treedt vooral op bij de gedachte aan het trauma of bij blootstelling aan situaties die een aspect van de gebeurtenis symboliseren of er enige gelijkenis mee vertonen. 
In Sierra Leone waren er veel kenmerken van het verhoogd arousal zichtbaar. Zo sliepen de mensen erg kort, het duurde lang voordat ze daadwerkelijk gingen slapen en ze waren op tijd weer wakker. Iets anders dat is opgevallen, is dat de mensen daar vrij prikkelbaar en temperamentvol zijn. Dit kan zowel een kenmerk zijn van het verhoogd arousal, maar kan ook behoren bij de cultuur. 

Concentratieproblemen waren ook zichtbaar onder de bevolking. Bij een spelletje ‘memory’ hadden ze al heel snel hun eigen regels verzonnen. Alle kaartjes werden met het plaatje naar beneden op de tafel gelegd, iedereen draaide na elkaar twee kaartjes om en wanneer wij normaal de kaartjes weer terug draaiden lieten zij het plaatje zichtbaar liggen. Als reden werd gegeven dat ze anders teveel moeite moesten doen om te onthouden waar alle plaatjes lagen en dat het spel dan te lang zal duren. Het gebeurde ook regelmatig dat de spelletjes niet afgemaakt werden. Dit was ook te zien bij andere activiteiten. Er wordt graag gestart met iets, maar afmaken en afronden wordt niet altijd gedaan.

Ook de overdreven schrikreactie was zichtbaar in Sierra Leone. Sommige mensen vertoonden heftige reacties op het horen van een knal (bv. door vuurwerk). Dit was vooral te zien rondom de jaarwisseling. 

Mensen die een traumatische gebeurtenis hebben ervaren, kunnen soms last krijgen van herbeleving. Deze herbeleving kan verschillende vormen aannemen. Mensen kunnen akelig dromen of last hebben van steeds terugkerende herinneringen. Ook kunnen mensen zich gedragen of voelen alsof de traumatische gebeurtenis opnieuw plaatsvindt.
Herbeleving kan ook bestaan uit intens psychisch lijden bij blootstelling aan gebeurtenissen die sterk lijken op (een aspect van) de traumatische gebeurtenis of die symbool staan voor het trauma (bijvoorbeeld de dag waarop het zoveel jaar geleden is, de ‘verjaardag’ van het trauma). Dit type kan opgeroepen worden door externe gebeurtenissen, zoals vuurwerkknallen, die op schoten lijken, of aandacht in de media ter herdenking van de gebeurtenis;

Als laatste heb je nog herbeleving die zich kan uiten in fysiologische reactiviteit. In dit geval treden lichamelijke reacties op bij blootstelling aan prikkels die gedachten oproepen aan de traumatische gebeurtenis. (Het plotseling uitbreken van angstzweet, het aanspannen van de spieren, benauwdheid, hartkloppingen, enz.) Deze reacties kunnen zowel veroorzaakt worden door externe prikkels ( gebeurtenissen in de omgeving) als interne prikkels (gedachten aan de traumatische gebeurtenis).
 

In Sierra Leone waren milde vormen van herbeleving te zien. Een voorbeeld hiervan is dat op 6 januari, de dag dat er echt vrede kwam, iedereen hier ieder jaar bij stil staat. Er wordt op deze dag over de oorlog gepraat en er zijn bijeenkomsten voor slachtoffers. Op deze momenten denkt iedereen terug aan de oorlog. Een ander voorbeeld is het schrikken van vuurwerk zoals wij eerder beschreven.

Als iemand last heeft van alle hierboven genoemde verschijnselen (herbeleving, vermijding en afstomping, verhoogd arousal), is er mogelijk sprake van een stoornis. Dit kan de posttraumatische stressstoornis zijn of de acute stressstoornis. Deze stoornissen kunnen gediagnosticeerd aan de hand van de criteria van de DSM-IV-TR. Deze criteria zijn terug te vinden in de bijlage.

 ‘Als niet voldaan wordt aan de criteria wil dat niet zeggen dat er geen (psychisch) leed is. Veel mensen houden aan een ingrijpende ervaring (trauma) klachten over, maar voldoen niet aan bovenstaande criteria. Dit wordt ook wel een partiële PTSS (‘sub-treshold PTSD’) genoemd’

Zoals eerder beschreven waren bij de bevolking veel van de verschillende criteria terug te zien. Toch voldeden de meeste mensen niet aan alle criteria. Wij denken dat ze dus geen last hebben van PTSS. De reden waarom wij dit aanhalen is omdat dit vaak wel een stoornis is die kan optreden na een trauma en omdat veel symptomen terug te zien zijn bij de jongeren.

Het is goed mogelijk dat, ook al is het nu niet te merken, enkele jongeren later alsnog last krijgen van PTSS. Het is namelijk mogelijk dat dit een verlaat begin heeft. Hier gaan wij in het volgende stuk verder op in.

De acute stressstoornis hebben we niet terug gezien in Sierra Leone. Dit is ook niet mogelijk omdat de stoornis minimaal twee dagen en maximaal vier weken duurt en optreedt binnen vier weken na de traumatische gebeurtenis. De reden waarom wij deze hier plaatsen is, omdat we denken dat wel veel jongeren hier last van hebben gehad. Dit niet zozeer door de oorlog, maar door de plotselinge heftige en gruwelijke gebeurtenissen als bijvoorbeeld een verkrachting. We zullen echter nooit weten of dit zo is omdat wij hier geen informatie hebben kunnen vinden, en er in Sierra Leone ook niet gediagnosticeerd word, zeker niet tijdens de oorlog.

2.2 Trauma verwerking
Wanneer mensen ingrijpende gebeurtenissen meemaken dan treedt daarna een verwerkingsproces op. De manier waarop dit proces verloopt, kan verschillend zijn en ingrijpende gevolgen hebben voor in de toekomst. Er zijn in de loop der tijd verschillende theorieën beschreven die aangeven hoe een verwerkingsproces verloopt. Een voorbeeld hiervan is de theorie van Horowitz
. Hij beschreef een algemeen stress-responsesyndroom dat optreedt na diep ingrijpende ervaringen. ‘Outcry’, ontkenning, herbeleving, doorwerken en voltooiing. Een diepe ingrijpende traumatische gebeurtenis kan invloed blijven uitoefenen op het psychisch evenwicht, totdat de traumatische informatie kan worden opgenomen in een cognitief schema. Het model van Horowitz kan onder andere worden toegepast op oorlogsgetroffenen die hun leed niet goed hebben kunnen verwerken. 

Horowitz impliceert dat contacten met lotgenoten een extra betekenis hebben voor mensen die traumatische gebeurtenissen hebben meegemaakt:
‘Voor slachtoffers met vergelijkbare ervaringen (en cognitieve schema’s) is het gemakkelijker hun verhaal aan lotgenoten te vertellen dan aan mensen die zulke traumatische ervaringen niet hebben gehad.’
    

Ook andragoloog F. A. Begemann wijst op het belang van dit contact:
‘Begemann bijvoorbeeld constateert een aantal overeenkomsten in de wijze waarop oorlogsslachtoffers zijn omgegaan met de ingrijpende gebeurtenissen, die ze hadden meegemaakt in de Tweede Wereldoorlog. Na de oorlog kregen deze mensen onvoldoende gelegenheid om hun ervaringen te vertellen of stil te staan bij hun verliezen. Jarenlang leek het alsof zij zich hadden aangepast, totdat er na verloop van tijd toch psychische problemen ontstonden. Door herinneringen en herbelevingen, die zij met niemand konden delen, ook niet binnen het eigen gezin, gingen veel oorlogsgetroffenen zich totaal geïsoleerd voelen en konden zij zich niet meer als ‘normale’ burgers gedragen.’ 
 
Crisispsycholoog en traumatherapeut Erik de Soir schrijft:

‘Getroffenen met een potentieel traumatische ervaring zijn vaak het beste geholpen met natuurlijke hulp, die veelal voorhanden is in hun sociale omgeving.’

Wat duidelijk wordt uit alle bronnen over trauma is als er iets in deze fases van verwerking niet goed gaat het mogelijk is dat mensen hier professionele hulp bij nodig hebben. Dit kan bijvoorbeeld als de sociale omgeving niet de mogelijkheid biedt om erover te praten of als iemand zich niet durft of kan uiten. 

2.3 Behandeling van trauma’s
Er zijn verschillende therapieën die in worden gezet bij het verwerken van trauma’s. In het boek Klinische psychologie
 worden enkele voorbeelden genoemd:

Gedragstherapie
Bij gedragstherapie gericht op traumaverwerking wordt vaak exposure toegepast. De behandeling is sterk gericht op het fobische aspect van PTSS en heeft tot doel om de geconditioneerde angstreacties uit te doven en de vermijding van herinneringen en situaties te doorbreken. Door middel van het blootstellen aan angstoproepende stimuli, waarna gaandeweg habituatie optreedt en de overmatige angstreacties zullen verminderen.

Cognitieve therapie

De meeste effectieve vormen bevatten herhaalde blootstelling aan de traumatische herinnering, cognitieve herstructurering van de betekenis van de traumatische gebeurtenis, of een combinatie van deze methoden. Naast de gangbare cognitief-therapeutische technieken van socratische dialoog en uitdaging krijgt de PTSS-patiënt veelvuldig schrijfopdrachten als huiswerk mee. De behandeling is gericht op het veranderen van disfunctionele cognitieve processen, die de stoornis in stand houden.

Eye Movement Desensitization and Reprocessing (EMDR)

Bij EMDR wordt gewerkt met het oproepen van herinneringen het benoemen van de associaties in combinatie met handbewegingen van een therapeut. Hierdoor wordt een negatieve cognitie omgebogen naar een positieve tegenhanger.

Behandeling via internet

Bij deze therapie worden een behandelprotocol voor posttraumatische stress en pathologische rouw gevolgd. De behandeling bestaat uit gestructureerde schrijfopdrachten (totaal 10 sessie) en kan in 5 weken worden doorlopen. Patiënten krijgen binnen een dag feedback van hun behandelaar.

(kortdurende) Psychodynamische therapie

Deze therapie volgens Horowitz is gericht op voltooiing van de informatieverwerking. Omdat te bereiken moeten onbewuste conflicten worden opgespoord die al voor het trauma bestonden en verwerking in de weg staan.

Daarnaast zijn er ook andere vormen van therapie, die regelmatig worden ingezet zoals:

Integratieve Therapie

Integratieve Therapie is een actieve methode waarin er vanuit gegaan wordt dat de manier waarop we onszelf, de ander en de wereld om ons heen beleven, grotendeels bepaald wordt door pijnlijke, verdrongen gebeurtenissen uit het verleden en de daaruit voortgekomen overlevingspatronen. In de therapie wordt dus gekeken naar het verleden om vervolgens zonder deze ‘herinneringen’ opnieuw naar het heden te kijken. Dit wordt ingezet om ‘opnieuw’ naar het trauma te kijken om het vervolgens te kunnen verwerken.

Vaktherapie

Vaktherapie kent verschillende varianten zoals beeldende-, drama- of muziektherapie, maar ook psychomotore therapie valt hieronder. Door middel van opdrachten en een medium krijgt de cliënt de mogelijkheid om gevoelens en belevingen aan het trauma te uitten zonder hier over te hoeven praten. Elke richting maakt daarbij gebruik van zijn eigen materialen en mogelijkheden. ‘Het accent bij deze therapieën ligt bij het bevorderen van de communicatie, het vormgeven van herinneringen, het creëren van rituelen om dood en verlies alsnog te verwerken, om er uiteindelijk voor te zorgen dat ze traumatische ervaringen geïntegreerd worden in iemands leven.’ 

2.4 Beeldende therapie bij het verwerken van een trauma
Beeldende therapie wordt in Nederland vaak ingezet om trauma’s te verwerken met name bij kinderen en jongeren. Hier is dan ook veel informatie over te vinden. Zo kan het gaan om het verwerken rond trauma’s met betrekking tot het verlies van een dierbare, voor incestslachtoffers, voor kinderen van gescheiden ouders om trauma’s na een overval of ongeluk. 
In het boek Art, Angst and Trauma van Arrington, Doris Banowsky wordt uitgebreid ingegaan op de mogelijkheid om beeldend werken in te zetten te verwerking van een trauma. Hierin wordt verteld dat de menselijke gewoonte die waarschijnlijk het meest geworteld is in onze verbeelding, is het maken van kunst (art) (Levine, 1992). Kunst kan dienen als een onschatbare oefening in het verzorgen van het individuele verband met zijn of haar verbeeldend vermogen. Door oefeningen met beeldend werk met een therapeutische focus kan het ontwikkelen van een eigen identiteit doorgaan zonder de onderdrukking/verdringing van verbeeldend vermogen. 

De helende kwaliteiten van beeldend werken wordt uitgelegd als dat mensen door middel van beeldend werken hun emotionele wonden kunnen herstellen en verzorgen. Dit doen ze door hun bezorgdheid, depressie en andere gevoelens op een uitwendige manier (op papier, canvas, etc.) te projecteren. Volgens Ganim (1999) kan kunst/beeldend werken een variëteit aan ervaringen oproepen en een emotionele respons teweeg brengen. Iedere emotionele reactie zal een individuele chemische reactie veranderen, wat weer effect heeft op het functioneren van de stofwisseling. Wanneer een emotionele reactie positief is activeert het de vrijlating van helende endorfine in de bloedcirculatie waardoor het immuunsysteem versterkt wordt, de stress reactie wordt verminderd of verdwijnt en intensifieert de stofwisseling. Al deze punten zijn belangrijk voor het helende proces. 

Het therapeutisch proces bevat uitgekozen interventies die beeldende taken en selectieve theoretische theorieën zoals het behaviorisme en cognitieve therapie integreren.
2.5 Beeldende therapie bij het verwerken van een oorlogstrauma
Beeldend therapeut, Hans Buwalda werkte drie jaar in de Filippijnen als beeldend therapeut met getraumatiseerde oorlogskinderen. Deze kinderen waren net als de kinderen (inmiddels jongeren) in Sierra Leone getuigen geweest van bedreigingen, martelingen, moorden, bombardementen, vuurgevechten en huisverbrandingen. Hij ontdekte een aantal verschillen met beeldende therapie in de Nederlandse cultuur. ‘De kinderen waren opgegroeid in een cultuur waarin iedereen deel uitmaakte van een groep en individualiteit niet werd gewaardeerd zoals in mijn cultuur. Daarnaast leek het ook al snel een bron van kracht voor de kinderen om de traumatische gebeurtenissen te ervaren als iets wat een hele groep was overkomen en niet alleen hen.’
 

Hans Buwalda heeft een organisatie ondersteund die verschillende creatieve activiteiten organiseerde voor getraumatiseerde kinderen. De organisatie had proefondervindelijk bewezen dat de creatieve activiteiten werkten, maar wist niet goed waarom. Zij vroegen de expertise van Hans Buwalda om hierbij te helpen. Hij heeft beeldende therapie aan de kinderen gegeven en leidde de lokale persoon hierin op. Zelf is zijn conclusie over dit project dat beeldende therapie wereldwijd is toe te passen, maar niet op precies dezelfde manier als in Nederland. Het is belangrijk dat er rekening wordt gehouden met de lokale cultuur en de situatie en dat de beeldende therapie daarop aangepast wordt. Zo maakte hij gebruik van de aanwezige materialen. ‘Ik had slechts weinig handenarbeid materialen beschikbaar (om precies te zijn een paar scharen, lijm, potloden, kleurkrijtjes en materialen die ik in en om het huis vond zoals zaden, bladeren, takken, schelpen, zand, etc.)’ 
 Het verhaal van Hans Buwalda wijst op de bruikbaarheid van beeldende therapie met getraumatiseerde kinderen, die andere culturen hebben dan de Nederlandse.

Unicef zette in het voormalige Joegoslavië een hulpprogramma op voor kinderen met een oorlogstrauma. In 1993 is hier het boek, Ik droom over vrede, over uitgegeven met tekeningen van kinderen. Een onderdeel van het programma was creatieve therapie. Hierin werd gewerkt aan het verwerken van hun oorlogstrauma’s. Door het maken van tekeningen en gedichten waarin kinderen hun angst uitdrukken worden ze geholpen bij het omgaan met hun oorlogservaringen. De kinderen hebben getekend aan de hand van vier verschillende thema’s: Wrede oorlog, De dag dat mijn huis verwoest werd, Mijn nachtmerrie en Als ik mijn ogen sluit, droom ik over vrede.

Ook zijn er veel plekken in de wereld waar geen creatieve therapie wordt toegepast, maar wel een afgeleide hiervan. We maken dit onderscheid, omdat de volgende projecten wel degelijk een therapeutische waarde hebben, maar niet zijn opgezet door therapeuten. Een voorbeeld hiervan is ‘Let art talk’. Deze organisatie is opgezet door Fred Mutebi uit Uganda. De organisatie biedt projecten en workshops om mensen te stimuleren. Ze maken gebruik van creatieve technieken om een constructieve verandering te bewerkstelligen voor een positievere toekomst. In de praktijk komt dit erop neer dat ze workshops geven en het werk vervolgens exposeren. Ze werken met een diversiteit aan thema’s, zoals armoede, HIV/AIDS, oorlog, misbruik van kinderen, religie, opwarming van de aarde en drugsgebruik. Kunstenaars hebben zich gerealiseerd dat kunst ingezet kan worden om mensen te empoweren. Het kan vaardigheden bij jonge mensen verschaffen en hun leren om op een creatieve manier om te gaan met de uitdagingen van het leven.
 

Een ander recent voorbeeld was terug te zien in een documentaire van Lauren Verster. Zij verslaat samen met verschillende fotografen spraakmakende gebeurtenissen over de hele wereld. Zo heeft ze een rapportage gemaakt over de kunst van het Palestijns verzet. Hierin kwam de onderdrukking van de regering in Palestina goed naar voren en liet zij zien hoe de bevolking daarmee omgaat. De enige toegestane manier waarop de Palestijnse bevolking zich kan uiten is via kunst en muziek. Te zien was hoe sommige jongens graffiti spoten op de muur om te uiten hoe ze over de huidige situatie denken. Andere jongens maakten gebruik van hun muzikale talenten om ditzelfde te doen. 

Hoofdstuk 3
Beeldend in Sierra Leone 
3.1 Beeldende therapie in Sierra Leone
We hebben gezocht naar beeldend therapeuten die in Sierra Leone hebben gewerkt. Al snel kwamen we er achter dat hier weinig informatie over te vinden is. 
De Amerikaanse beeldend therapeut Ashley Dorr, is gespecialiseerd in werken met cross cultureel trauma. Zo heeft ze bijvoorbeeld gewerkt met vluchtelingen uit Sierra Leone. 
 Helaas is, naast dat zij onder andere werkte met mandala’s, niets over haar werk daar gepubliceerd. Voor ons onderzoek willen wij contact met haar zoeken.
Daarnaast weten we dat er beeldend gewerkt is en wordt met geamputeerden en dat beeldende therapie terug kwam in de programma’s van War Child en Unicef, maar hoe en wat is ons nog niet duidelijk gemaakt.
De problemen waar de bevolking nu nog mee worstelt, die wij beschreven in hoofdstuk 2 en 3, zijn uitermate geschikt om aan te werken door middel van beeldende therapie. Wat naar voren kwam in het vorige hoofdstuk is dat bij het werken met oorlogsslachtoffers uit andere culturen belangrijk is dat er rekening wordt gehouden met de lokale cultuur en de situatie en dat de beeldende therapie daarop aangepast wordt.
Om deze reden hebben we gekeken naar de rol van beeldend werken in Sierra Leone.

3.2 De rol van beeldend werken in Sierra Leone
Van kinds af aan hebben de meeste gezinnen in Nederland grijze potloden, kleurpotloden, stiften en tekenpapier in huis. Tekenen wordt gezien als een vorm van ontwikkelen en kinderen worden vanuit de ouders of andere familieleden sterk gestimuleerd om daarmee aan de slag te gaan.

In Nederland is het dus heel gebruikelijk dat kinderen gaan tekenen. Door pedagogen wordt vaak gesproken over een oerdrift. Kinderen moeten tekenen. Niet omdat een ander dit wil, maar van zichzelf. Het is iets instinctiefs. Zo schrijft Kloosterboer:

“Kinderen tekenen van nature, net zoals ze van nature spelen” 

Daarnaast beschrijft zij de verschillende doelen van tekenen. Tekenen is een soort hersengymnastiek en je oefent om goed te kijken naar iets en traint je motoriek. Ook doet het een beroep om je creativiteit en is het een vorm van spelen. Daarnaast zegt zij, dat tekenen een manier van communicatie is en een hulpmiddel om je te tonen of verwerken wat er in je om gaat. Zij benoemt dat door te tekenen een kind zijn moeilijkheden, verdriet of problemen – onbewust- af kan reageren en verwerken.

Omdat tekenen zoveel dingen stimuleert en daardoor zo belangrijk is voor het kind, wordt in de meeste westerse culturen het tekenen gestimuleerd. Naast dat mensen dit belangrijk vinden, hebben kinderen ook de ruimte om te tekenen en spelen. Ze hoeven (bijna) niet mee te helpen in het levensonderhoud. In andere culturen, waar meer de focus ligt op het opgroeien tot volwassenen en minder op de persoonlijke ontwikkeling van het kind, wordt tekenen minder gestimuleerd. Hier richten opvoeders zich vaak op het aanleren van ‘volwassenen’ taken zoals koken, jagen en andere belangrijke zaken om in leven te blijven. 

Kinderen die de mogelijkheid hebben om te tekenen, tekenen. Soms betekent dit dat zij bij gebrek aan potloden of stiften tekenen met een stokje in het zand. Dit was een enkele keer ook te zien in Sierra Leone.
Tekenen in Sierra Leone is niet ingeburgerd, zoals wij dat hier in Nederland kennen. De mensen daar hebben nauwelijks geld voor iedere dag eten, laat staan dat ze geld hebben om tekenpapier of potloden te kopen. Op school wordt er in sommige gevallen wel getekend, maar dat is alleen met de jongere kinderen en dus in de eerste paar klassen. 
Voor veel jongeren in het centrum van iEARN waren de tekenlessen ook de enige mogelijkheid om op deze creatieve manier bezig te zijn. Velen vonden het heel erg leuk en er was veel vraag naar het leren van bijzondere dingen. Zo heeft Sanne ze op een dag geleerd hoe ze bloemen konden maken met behulp van een passer. De rest van de week kwamen de jongeren telkens vragen of ze de passer mochten gebruiken, want dan konden ze daar weer mee aan de slag. Hierbij viel wel op dat ze graag dingen leren die niet al te moeilijk zijn, hun motoriek met bijvoorbeeld het werken met een passer was niet ontwikkeld en sommige hadden er dan ook echt moeite mee. Ook was het belangrijk dat er snel een mooi resultaat te zien was. Dit werd dan bewonderd door de anderen die eromheen waren komen te staan. Vaak werd één A4 blaadje ook gedeeld met meerdere jongeren. Zo waren ze allemaal lekker bezig, maar hadden ze het blaadje toch vrij snel vol en konden ze het resultaat laten zien. Tijdens het maken van de tekening werd de groepsstructuur wel duidelijk.

Na een aantal lessen vertelde een jongen dat hij thuis ook aan de slag was gegaan met tekenen, maar dat zijn moeder had gezegd dat tekenen alleen iets was voor degene die dat ook daadwerkelijk goed konden en daar hun geld mee konden verdienen. Zo werd dus duidelijk gemaakt dat tekenen vanuit de ouders totaal niet gestimuleerd werd. In een enkel geval werd dit wel gedaan. Een meisje vertelde namelijk dat haar vader een kleurboek voor haar had gekocht, omdat zij had aangegeven dat zij de lessen zo leuk vond en daar wel wat meer mee wilde doen. Ondanks dat dit een arm gezin was werd er wel geluisterd naar het kind en probeerde de vader haar te stimuleren in haar ontwikkeling.
In Sierra Leone wordt wel beeldend gewerkt, maar het product is dan vaak bedoeld als souvenir voor de toeristen zoals batikdoeken, houtsnijwerk of sieraden of het is gericht op praktische bruikbare producten. Dit laatste zijn bijvoorbeeld zelfgemaakte schalen of instrumenten. De mensen maken deze voorwerpen zelf omdat ze geen geld hebben om het te kopen.
Drama en muziek

Hoewel beeldend werken dus een ondergeschikte rol speelt in de Sierra Leonese cultuur, zijn er wel andere artistieke activiteiten die veel gedaan worden. In Sierra Leone, maar ook in veel andere Afrikaanse culturen wordt veel muziek gemaakt. Muziek is voor hen een manier om je te uiten maar ook om ‘samen’ gezellig bezig te zijn. Het is iets dat een groep verbind. Heel veel jongeren in Sierra Leone zitten in een muziekgroep. Zodra er een beetje geld is wordt er een muziekstudio afgehuurd en nemen ze hun liedjes op. Alle nummers worden zelf geschreven. Soms is het zo dat er een onderwerp is voor een liedje en dan schrijven de bandleden zelf hun stukje tekst. 
Sanne heeft meegemaakt dat er een liedje opgenomen moest worden in het teken van kinderrechten. De organisatie waar zij voor werkte was uitgenodigd om een nummer te zingen op een bijeenkomst van Youth And Child Advocacy Network (YACAN). Dit was op ‘World day for the prevention of child abuse’.  Binnen enkele uren hadden de bandleden hun stukje tekst op papier en hadden ze via een studio geregeld. Deze studio was gemaakt in een ondergrondse ruimte die vroeger als kluis fungeerde. Er was een kleine ruimte in gemaakt waar degene die ging zingen stond en de rest zat achter de computer. Veel nummers worden voorzien van achtergrond muziek, die door de computer gemaakt wordt. Als alle bandleden hun stukje hebben ingezongen wordt er wat heen en weer geschoven, wordt er hier en daar wat toegevoegd of verandert en dan wordt het nummer gebrand. Binnen ‘no time’ is er weer een muzieknummer op de wereld. 
In Sierra Leone maken de lokale, maar wel wat bekendere artiesten, soms ook nummers die een verzet zijn tegen de overheid. Hier moeten ze wel heel erg mee oppassen, want regelmatig worden deze artiesten opgepakt of moeten ze de politie omkopen om dit te voorkomen. 
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Daarnaast merkte Sanne al snel dat ook drama een belangrijke rol speelt in dit land. Jongeren spelen graag in hun vrije tijd in toneelgroepen. Overal waar Sanne kwam was er wel iemand die haar uitnodigde om bij een toneelrepetitie te komen kijken of iemand die haar vertelde over een toneelvoorstelling. Ook toneel is een vorm voor de jongeren om de belevenissen van het leven in te verbeelden. Een aantal jongeren, dat Sanne goed heeft leren kennen, zaten ook bij een toneelgroep en regelmatig is zij bij een repetitie wezen kijken. Onderwerpen die besproken worden zijn geweld binnen het huwelijk, docenten die de studenten afpersen en misbruiken, maar ook het feit dat een kind bij een toneelvereniging wil en dat niet mag van zijn of haar ouders. Wanneer deze onderwerpen verbeeld werden, werd er van te voren wel over gesproken. Dit waren vaak interactieve gesprekken waarin iedereen zijn of haar ervaring en mening naar voren kon brengen.

Bij deze toneellessen was niet echt een docent aanwezig, maar wel iemand die de hele boel een beetje leidde. Ze leerden van elkaar en van het ‘gewoon doen’. 
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Acteurs en muziekkanten zijn dan ook vaak de helden van de jongeren hier. Toch zien de meesten het niet als een hobby of een belangrijke vorm van zelfontplooiing, zoals wij dit in onze cultuur zien. Ze halen er zeker wel ontspanning uit en leren er nieuw mensen door kennen, maar dat is niet echt het hoofddoel. De jongeren hopen allemaal met hun muziek of acteerwerk door te breken. Het wordt gezien als de snelste manier om geld te verdienen. Het enige dat moet gebeuren is dat iemand hun muziek hoort of toneelstuk ziet en daar grof geld voor betaald. ‘Een doorbraak’ dat is waar alle jongeren op hopen. Het is een manier om te proberen om geld in het laatje te krijgen. 
Zo was de toneelgroep, waar Sanne regelmatig toeschouwer was, bezig om een commercial te maken voor één van de grootste telefoonnetwerken in Sierra Leone. Ze nemen dan een commercial op, steken daar dus van te voren zelf redelijk wat geld in, en gaan dan met deze tape naar de telefoon maatschappij en proberen de tape te verkopen. 
Muziek, drama, maar ook beeldend werken wordt als iets gezien dat je eigenlijk alleen kan en mag doen als je daar echt goed in bent en als je daar geld mee kan verdienen. Bij beeldend werken ligt die nadruk nog iets meer aangezien er al veel geld in gestoken moet worden voordat je aan de slag kan (papier, potlood, gum, puntenslijper,etc.) Muziek en drama wordt door de meeste ouders wel goedgekeurd, maar er zijn nog steeds families waarbinnen de kinderen daar niet mee bezig mogen zijn. Vooral kinderen, die naar school gaan, worden niet geacht zich te richten op dat soort activiteiten, maar moeten met school bezig zijn. 
Net zoals beeldende therapie heeft Sanne ook geen officiële muziek of drama therapie ontdekt.
3.3 Experimenteren in Sierra Leone 

In de literatuur is te lezen dat beeldend werken zeer helend kan werken voor mensen met een trauma. Omdat tekenen in de natuur van de mens ligt, leek ons beeldende therapie een mooie therapie vorm voor de groep in Sierra Leone. Toen wij echter zagen wat voor ondergeschikte rol beeldend werken speelt in de Sierra Leonese cultuur, gingen wij twijfelen aan dit plan. Om te weten te komen of dit wel of niet werkt, besloten we dat Sanne het ging proberen in Sierra Leone. Als het echt iets instinctief is en in de natuur van de mens ligt, zou het, als we het zouden testen, aanslaan. Zo niet, dan was dat snel te merken.
Voordat Sanne met haar eerste lessen kon beginnen was er al heel wat tijd verstreken. Alles gaat in overleg en het ene moment wordt er dit gezegd en het volgende moment dat. Het was erg moeilijk om duidelijke afspraken te maken. Ook werden er eisen gesteld, die later helemaal niet uit te voeren bleken te zijn. In eerste instantie was het de bedoeling dat er een aantal jongeren geselecteerd zouden worden en dat die dan mee mochten doen met de lessen. Toen bleek dat iedereen kwam, wanneer hij of zij wou en zich echt niet aan afspraken hield, werd deze eerste opzet veranderd. Sanne mocht les gaan geven aan de studenten, die er op dat moment in het centrum waren. Ibrahim S. Kamara en Aminatie D. Bockarie zijn twee vrijwilligers, die Sanne geholpen hebben met het geven van de lessen. Sanne heeft hen zoveel mogelijk zelf laten doen en bleef zelf op de achtergrond. Op die manier leerden zij hoe er met beeldend werken gewerkt kon worden en zouden ze dit ook na het vertrek van Sanne nog kunnen blijven doen.

De dagen en tijden werden vastgezet en wie er bij wilde zijn en deel wilde nemen was welkom. Dit had als resultaat dat er redelijk wat studenten op die tijden aanwezig waren, met als gevolg dat ook de opzet van de les aangepast moest worden. Het was de bedoeling dat de studenten een onderwerp kregen, daarover gingen tekenen en dat er daarna een interactief gesprek plaats zou vinden. Iedereen zou vertellen wat hij of zij getekend had en daar zouden vragen over gesteld mogen worden. Dit was niet echt mogelijk met zo’n grote groep, waarin de meeste weinig concentratie hadden. Na dit in de eerste les ondervonden te hebben heeft Sanne de opzet dan ook aangepast.

Op een soort startbijeenkomst waren 15 à 20 jongeren afgekomen. Er werd getekend over datgene wat voor hen belangrijk was. De meeste tekeningen gingen over de plek waar de jongeren wonen, maar er waren ook een aantal tekeningen, die eruit sprongen. Zo had iemand getekend hoe zijn ouders door de rebellen werden gedwongen om hun huis uit te komen. Een ander tekende hoe hij vier familieleden en al zijn bezittingen verloor, toen zijn huis in brand was gestoken. Ook zaten er een aantal tekeningen tussen die een boodschap bevatten. Zo was er een grote vis die een kleine vis op at. Dit had als boodschap: “De mensen, die het beter hebben of rijker zijn, maken gebruik van de mensen die het minder hebben”.

De presentaties werden met de hele groep gehouden. Iedereen kwam om de beurt naar voren en liet zijn of haar tekening zien en vertelde daar iets over. Het was de bedoeling dat er daarna gelegenheid was om vragen te stellen en om een interactief gesprek op gang te brengen, maar gezien de hoeveelheid studenten en de minimale concentratie heeft Sanne dit onderdeel bewust niet uitgevoerd.

Hierna wist Sanne dat de groepen voor de nabesprekingen kleiner zouden moeten zijn om ook daadwerkelijk met een nabespreking aan de slag te kunnen. In de eerste les heeft zij de groep in tweeën gesplitst en twee keer een nabespreking gehouden. Er waren toen 22 studenten. Het onderwerp van de eerste les was hun leefomgeving tekenen. Tegen het einde van de les ging de eerste helft van de groep naar de gang en daar hebben we een nabespreking gehouden. Wanneer die groep klaar was volgde de tweede groep. Ook dit aantal bleek voor deze doelgroep nog veel te groot te zijn. Er werd nauwelijks naar elkaar geluisterd, jongeren werden uitgelachen om datgene wat ze gemaakt hadden en er werden bijna geen vragen door de jongeren zelf gesteld.
Tijdens de tweede les hebben de jongeren tekeningen gemaakt over iemand die belangrijk voor hen was, een soort held of heldin. De jongeren zijn iedere keer erg nieuwsgierig naar het onderwerp en zodra ze dat weten, een blaadje hebben en potloden bemachtigd hebben, zoeken ze een plekje op in de ruimte. Sommigen kiezen ervoor om buiten op het balkon te gaan zitten, anderen zoeken juist een plekje bij een vriend of vriendin. Er zijn maar weinig tafels in het lokaal, maar daar vinden ze altijd wel een oplossing voor. Zo wordt er bijvoorbeeld getekend met een stoel op schoot. De zitting dient dan als tafel. Ook tijdens deze les heeft Sanne de groep in tweeën gesplitst. Er waren dit keer maar 15 studenten, dus de nabespreking werd gedaan met zeven of acht jongeren. Ook deze keer werd er veel gelachen en niet naar elkaar geluisterd. Respect opbrengen voor de ander is niet echt iets wat er hier met de paplepel ingegoten wordt. 
De jongeren hebben tekeningen gemaakt van acteurs en zangers. Beroemd worden en veel geld verdienen is belangrijk. Wat opviel was dat een enkeling zijn of haar broertje of zusje tekende, iemand tekende Obama, een ander tekende de coördinatrice van de organisatie en iemand tekende een Afrikaanse vrouw, die zich inzette voor vrouwen en tienerzwangerschappen. 
Voor de derde les had Sanne besloten om het nog iets anders aan te pakken met de nabespreking. Ze wou echt proberen om deze interactief te krijgen, aangezien ze van menig is dat er dan voor de jongeren veel meer uit te halen is dan alleen maar een tekening maken en individueel nadenken over het onderwerp. Ze had hier over gesproken met de docenten en die waren het met haar eens. De groep voor de nabesprekingen werd dus verkleind tot vijf personen. Tevens had zij besproken dat er weinig respect onder de jongeren was, dat ze veel lachten tijdens een presentatie van een ander en dat er niet echt opgelet werd. De docenten hadden dit ook gezien en samen is er besloten om dit bij de studenten aan te geven. 
De jongeren gingen die keer aan de slag met het onderwerp: ‘Teken je huidige bezigheden/iets dat je vaak doet.’ Er waren 16 studenten en voor de nabespreking waren er dus drie verschillende groepen. 

Tijdens de nabespreking heeft Sanne benadrukt dat ze graag zou zien dat de jongeren naar elkaar zouden luisteren en dat er respect voor de ander opgebracht zou worden. Vanaf dat moment was er zeker een verandering van houding te zien bij de jongeren. Onderwerpen, die veel naar voren kwamen, waren hobby’s zoals toneel, muziek, dansen, voetballen en basketballen. Veel meiden tekenden huishoudelijke klusjes en gaven aan dat ze het niet eens heel erg vonden om dat te doen. Dat hoorde er nou eenmaal bij.

De vierde les stond in het teken van iets dat ze echt niet leuk vonden om te doen. Veel jongeren tekenden iets dat met geweld te maken had, zo kwamen er een aantal tekeningen voorbij die over de oorlog gingen. Drugs, alcohol, het milieu, terroristen, geweld tegenover vrouwen, stelen, misbruik van positie en geld en het hebben van een vriend of vriendin waren andere thema’s die ook aan bod kwamen. Sanne merkte dat de jongeren tijdens het tekenen zelf meer vragen aan Ibrahim stelde dan aan haar. Kwam dit doordat ze hem al langer kennen, hij geboren is in Sierra Leone of omdat hij hun taal spreekt? En is dit een voorwaarde voor een goede therapeutische relatie in deze cultuur? 
Er waren 19 studenten en dus vier groepjes met nabespreken. Sanne weet niet of het door het onderwerp kwam, door de samenstellingen van de groepjes of vanwege het feit dat ze er de vorige keer op aangesproken waren, maar de jongeren luisterden en de interactie binnen de kleine groepjes kwam echt van de grond. Het werden interactieve nabesprekingen en er werd veel meer geluisterd dan andere keren. De therapeutische waarde steeg zichtbaar.

In de vijfde les werd er getekend over iets wat ze heel erg leuk vonden om te doen. Onderwerpen die naar voren kwamen waren auto’s, koken, bloemen, leren, muziek maken en luisteren en toneelspelen. Ook tekenen werd benoemd. De verandering met de nabesprekingen hield stand.
Conclusie
Ongeveer tien jaar lang heeft er een burgeroorlog plaatsgevonden in Sierra Leone. Er zijn vreselijke, onmenselijke dingen gebeurd en vele slachtoffers gevallen. Na de oorlog is er diverse hulp geboden aan de bevolking, meestal van buitenaf. Deze hulp was voornamelijk gericht op praktische zaken zoals voedsel en onderdak. Psychosociale hulp was er ook, maar deze was enkel voor een aantal specifieke bevolkingsgroepen, waarin een bepaalde leeftijd ook een toelatingseis was. Psychosociale hulpverleningprojecten waren er bijvoorbeeld voor de geamputeerden en de ex-kindsoldaten.

Sanne heeft ervaren dat veel jongeren nog steeds kampen met de gevolgen van de oorlog. Zij hebben hier een trauma aan overgehouden. De bevolking zwijgt over de oorlog en stopt het weg. Het leven van nu is al moeilijk genoeg en er zijn ook niet of nauwelijks voorzieningen, die zouden kunnen ondersteunen bij het verwerken van een trauma. Geld speelt daarin een rol, maar ook kennis en onderwijs zijn grote factoren, die van invloed zijn. 

In de literatuur is gebleken dat het niet verwerken van een traumatische gebeurtenis (of meerdere gebeurtenissen) negatieve gevolgen kan hebben voor de toekomst. Het bespreekbaar maken en ‘behandelen’ kan mensen helpen om hun trauma een plek te geven en te verwerken.
Trauma’s als gevolg van oorlog zijn op verschillende manieren te behandelen. Er zijn verschillende methodieken en methodes om hier mee aan de slag te gaan. Beeldende therapie is daar één manier van. In Nederland wordt dit al geregeld toegepast en ook in diverse andere landen met andere culturen wordt beeldende therapie toegepast bij jongeren met een oorlogsverleden. 

Tijdens ons vooronderzoek ontdekten wij wat voor ondergeschikte rol beeldend werken speelt in de Sierra Leonese cultuur. Beeldende materialen kosten geld en geld is er bijna niet. Ook mist men de kennis en de ervaring over wat beeldend materiaal voor iemand kan betekenen. In de literatuur is terug te vinden dat tekenen iets instinctief is en in de natuur van de mens zou liggen. Daarom besloten wij toch verder te gaan met ons onderzoek.
Sanne heeft een experiment uitgevoerd in Sierra Leone. Zij heeft tekenlessen gegeven aan jongeren. Al snel bleek dat de meesten jongeren tekenen ontzettend leuk vonden. Ze bleven komen naar de lessen, maar ook buiten de lessen om kwamen de jongeren vragen of ze mochten tekenen en of Sanne hun iets wilde leren. Het was in het begin even wennen om ook daadwerkelijk hun gevoelens en gedachten bij het onderwerp en de tekening uit te spreken, maar toen de jongeren daar eenmaal aan gewend waren verliepen de bijeenkomsten eigenlijk prima. Er werd goed op elkaar gereageerd en er vond echt een interactieve nabespreking plaats.
Het enthousiasme van de jongeren in combinatie met hun positieve reacties op de lessen, maakt dat wij verder willen onderzoeken of beeldende therapie oorlogsslachtoffers uit Sierra Leone, die nu de leeftijd van een jong volwassene hebben, kan helpen bij het verwerken van hun oorlogsherinneringen.
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Bijlage

Criteria posttraumatische-stresstoornis
	A.
	De betrokkene is blootgesteld aan een traumatische ervaring waarbij beide van de volgende kenmerken van toepassing zijn:

	 
	(1)
	betrokkene heeft ondervonden, is getuige geweest van of werd geconfronteerd met één of meer gebeurtenissen die een feitelijke of dreigende dood of een ernstige verwonding met zich meebracht, of die een bedreiging vormde voor de fysieke integriteit van betrokkene of van anderen.

	 
	(2)
	tot de reacties van betrokkene behoorde intense angst, hulpeloosheid of afschuw.
NB: bij kinderen kan dit zich in plaats hiervan uiten in chaotisch of geagiteerd gedrag.

	B.
	De traumatische gebeurtenis wordt voortdurend herbeleefd op één (of meer) van de volgende manieren:

	 
	(1)
	recidiverende en zich opdringende onaangename herinneringen aan de gebeurtenis, met inbegrip van voorstellingen, gedachten of waarnemingen. 
NB: bij jonge kinderen kan dit zich uiten in de vorm van terugkerende spelletjes, waarin de thema's of aspecten van het trauma worden uitgedrukt

	 
	(2)
	recidiverend akelig dromen over de gebeurtenis. 
NB: bij kinderen kunnen angstdromen zonder herkenbare inhoud voorkomen

	 
	(3)
	handelen of voelen alsof de traumatische gebeurtenis opnieuw plaatsvindt (hiertoe behoren ook het gevoel van het opnieuw te beleven, illusies, hallucinaties en dissociatieve episodes met flashback, met inbegrip van die welke voorkomen bij het ontwaken of tijdens intoxicatie). 
NB: bij jonge kinderen kunnen trauma-specifieke heropvoeringen voorkomen

	 
	(4)
	intens psychisch lijden bij blootstelling aan interne of externe stimuli die een aspect 
van de traumatische gebeurtenis symboliseren of erop lijken

	 
	(5)
	fysiologische reacties bij blootstelling aan interne of externe stimuli die een aspect 
van de traumatische gebeurtenis symboliseren of erop lijken

	C.
	Aanhoudend vermijden van prikkels die bij het trauma horen of afstomping van de algemene reactiviteit (niet aanwezig voor het trauma) zoals blijkt uit drie (of meer) van de volgende:

	 
	(1)
	pogingen gedachten, gevoelens of gesprekken horend bij het trauma te vermijden

	 
	(2)
	pogingen activiteiten, plaatsen of mensen die herinneringen oproepen aan het trauma 
te vermijden

	 
	(3)
	onvermogen zich een belangrijk aspect van het trauma te herinneren

	 
	(4)
	duidelijk verminderde belangstelling voor of deelneming aan belangrijke activiteiten

	 
	(5)
	gevoelens van onthechting of vervreemding van anderen

	 
	(6)
	beperkt spectrum van gevoelens (bijvoorbeeld niet in staat gevoelens van liefde te hebben)

	 
	(7)
	gevoel een beperkte toekomst te hebben (bijvoorbeeld verwacht geen carrière te zullen maken, geen huwelijk, geen kinderen of geen normale levensverwachting)

	D.
	Aanhoudende symptomen van verhoogde prikkelbaarheid (niet aanwezig voor het trauma) zoals blijkt uit twee (of meer) van de volgende: 

	 
	(1) 
	moeite met inslapen of doorslapen

	 
	(2)
	prikkelbaarheid of woede-uitbarstingen

	 
	(3)
	moeite met concentreren

	 
	(4)
	overmatige waakzaamheid

	 
	(5) 
	overdreven schrikreacties

	E. 
	Duur van de stoornis (symptomen B, C en D) langer dan één maand

	F.
	De stoornis veroorzaakt in significante mate lijden of beperkingen in sociaal of beroepsmatig functioneren of het functioneren op andere belangrijke terreinen



Criteria acute-stressstoornis
	A. 
	Betrokkene is blootgesteld aan een traumatische ervaring waarbij beide volgende kenmerken aanwezig zijn geweest:

	 
	(1)
	betrokkene heeft ondervonden, is getuige geweest van of werd geconfronteerd met één of meer gebeurtenissen die een feitelijke of dreigende dood of een ernstige verwonding met zich meebracht, of die een bedreiging vormde voor de fysieke integriteit van betrokkene of van anderen

	 
	(2)
	tot de reacties van betrokkene behoorde intense angst, hulpeloosheid of afschuw.

	B.
	Ofwel tijdens het doormaken of onmiddellijk na het doormaken van de leed veroorzakende gebeurtenis heeft betrokkene drie (of meer) van de volgende dissociatieve symptomen:

	 
	(1)
	subjectief gevoel van verdoving, onthechting of afwezigheid van emotionele reacties

	 
	(2)
	vermindering van het zich bewust zijn van zijn of haar omgeving ("in een waas verkeren")

	 
	(3)
	Derealisatie

	 
	(4)
	Depersonalisatie

	 
	(5)
	Dissociatieve amnesie (dat wil zeggen niet in staat zich een belangrijk aspect van het trauma te herinneren).

	C.
	De traumatische gebeurtenis wordt voortdurend herbeleefd op tenminste één van de volgende manieren: terugkerende voorstellingen, gedachten, dromen, illusies, episodes met flashback of een gevoel de ervaring opnieuw te beleven; of lijden bij blootstelling aan zaken die de traumatische gebeurtenis in het geheugen terugbrengen.
recidiverende en zich opdringende onaangename herinneringen aan de gebeurtenis, 

	D.
	Duidelijke vermijding van prikkels die herinneringen aan het trauma oproepen (bijvoorbeeld gedachten, gevoelens, gesprekken, activiteiten, plaatsen, mensen).

	E.
	Duidelijke symptomen van angst of verhoogde prikkelbaarheid (bijvoorbeeld slaapstoornissen, prikkelbaarheid, slechte concentratie, overmatige waakzaamheid, overdreven schrikreacties en motorische rusteloosheid).

	F.
	De stoornis veroorzaakt in significante mate lijden of beperkingen in sociaal of beroepsmatig functioneren of het functioneren op andere belangrijke terreinen, of iemand wordt gehinderd in het voortzetten van noodzakelijke activiteiten zoals het verkrijgen van medische of juridische bijstand of het mobiliseren van persoonlijke hulp door familieleden over de traumatische gebeurtenis te vertellen.

	G.
	De stoornis duurt minimaal twee dagen en maximaal vier weken en treedt binnen vier weken na de traumatische gebeurtenis op.

	H.
	De stoornis is niet het gevolg van een middel (bijvoorbeeld drug, geneesmiddel) of een somatische aandoening en is niet eerder toe te schrijven aan een "kortdurende psychotische stoornis" en is niet slechts een verergering van een reeds aanwezige As I of As II stoornis
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