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Inleiding

In dit boekje staan voorbeelden van werkvormen, die gerelateerd zijn aan de ondersteuningsvraag. De verschillende fasen zijn uitgewerkt. Bij de verschillende aandachtgebieden in de middenfase is een kleur aan het aandachtgebied gekoppeld. Dit geeft mede structuur aan de verschillende gebieden. Bovendien is het gekoppeld aan een spelvorm (2.4 creatieve koffer). 
Ik heb als begin aan dit boekje de ondersteuningsvragen beschreven, zoals deze door de cliënt gesteld kunnen worden. In het kort heb ik eronder gezet, welke werkwijze er toegepast kan worden bij de opgestelde ondersteuningsvraag. 
1. Ondersteuningsvragen en werkwijze
· Ik wil hulp bij het ondersteunen/accepteren van mijn beperkingen. 

Werkwijze: inzicht geven, ontdekken van alternatieve mogelijkheden 

· Help mij bij het leren ontdekken van mijn

mogelijkheden/ ontwikkelen van een positiever zelfbeeld.
Werkwijze: ontdekken van mogelijkheden en gedragsalternatieven 

· Ik wil meer zelfvertrouwen ontwikkelen.

Werkwijze: egoversterking, ontdekken van


mogelijkheden

· Help mij bij het verwerken van mijn verlies ervaring.

Werkwijze: het onverwerkte een plek geven en 

positieve ervaringen opdoen
· Ik wil leren om keuzes te maken.

Werkwijze: eigen mening leren vormen, positieve 

ervaringen opdoen, egoversterking

· Ik wil leren om mijn grenzen te geven.

Werkwijze: door middel van gestructuurde


werkvormen, het ontdekken van eigen grenzen en 

zelfvertrouwen ontwikkelen 

· Help mij om mijn gevoelens/ emoties onder woorden 
te brengen.

Werkwijze: leren uiten en verwoorden, door 

gestructureerde werkvormen aan te bieden

· Help mij om mijn gevoelens en emoties te uiten.

Werkwijze: zich leren uiten door gestructureerde 

werkvormen
· Ik heb hulp nodig om met moeilijke 
situaties/ervaringen om te gaan.

Werkwijze: inzicht geven, leren en ontdekken om


anders met de situaties om te gaan 
· Help mij bij mijn relatieproblemen.

Werkwijze: inzicht, egoversterking en communicatie

· Help mij om een gebeurtenis een plek te geven

(seksueel misbruik).
Werkwijze: het onverwerkte een plek geven en positieve ervaringen opdoen

2. De verschillende fasen 

Er is een beginfase, middenfase en een eindfase. 

In de beginfase zijn er een aantal kennismakingsopdrachten, die bij eenieder gehanteerd kunnen worden. Deze zijn gericht op de persoonsgerichte gegevens, familie en het netwerk. 

De middenfase is gericht op de vraag van de cliënt. Daarin komen onder meer de volgende aandachtsgebieden ( zie middenfase) aan de orde:
Beginfase: 

· informatie rondom: persoonsgerichte gegevens

· familie en netwerk
Middenfase:

· interacties: sociale contacten, omgaan met prikkels, keuzes maken, grenzen geven en ruimte innemen

· zelfbeeld: eigen plek, verlangens, zelfvertrouwen

· gevoelens/emoties: er mee om kunnen gaan, gedoseerd uiting aan kunnen geven 

· mogelijkheden versus beperkingen: ontwikkelen, ondersteunen

Eindfase:

· balans opmaken over de verzamelde gegevens

· verlies, negatieve of traumatische ervaring een plek geven

· het adviseren over vervolgmogelijkheden en stappen ondernemen 
In de beginfase staat kennismaking in het teken van de mensen in de omgeving van de cliënt zoals familie, vrienden, andere sociale contacten en het sociale steunnetwerk. 

In de middenfase wordt samen met de cliënt onderzocht welke keuzes de cliënt maakt in situaties en hoe deze met eigen grenzen en grenzen van anderen omgaat. Welk zelfbeeld heeft de persoon over zichzelf en hoe gaat men met de emoties/gevoelens en ervaringen om. 
In de eindfase moet er een goed beeld naar voren komen van de vraag die de cliënt gesteld heeft en in hoeverre deze vraag beantwoord is. 
Het kan betekenen dat creatieve ondersteuning voldoende is geweest. Er kunnen eventueel nog een aantal bijeenkomsten worde gepland, zodat men het vervolg na de creatieve ondersteuning nog een tijdje kan volgen. 
De eindfase kan ook betekenen dat er een indicatie voor therapie aangevraagd moet worden. Het vervolg kan individueel of groepstherapie ( informatiebrochure vaktherapie november 2004 ) zijn.
Er zijn ook cliënten die als vervolg op de creatieve ondersteuning, worden geadviseerd over verschillende mogelijkheden. Een voorbeeld hiervan is een groepstraining, de sociale vaardigheidstraining ‘Goldstein’.
De volgende conclusies kunnen voorkomen na de afronding van de creatieve ondersteuning:

· Het kan dienen als preventie, om te voorkomen dat problemen verder toenemen en dat er vaktherapie of anderszins hulp nodig is. 

· De cliënt kan de non–verbale werkvorm als een extra ondersteuning ervaren en dit vaker in zijn leven gaan toepassen. Indien nodig kan de eigen omgeving hem/haar daarin ondersteunen. 

· Het kan de functie hebben gehad van hulpvraagverduidelijking. 

· Verder kan het van toepassing zijn na de therapie als nazorg. Hier is tot nu toe in de praktijk nog geen gebruik van gemaakt. Dat komt omdat deze mogelijkheid nog niet is uitgewerkt. 
2.1 De vier aandachtsgebieden gerelateerd aan een kleur
· interacties: sociale contacten, omgaan met prikkels, keuzes maken, grenzen geven en ruimte innemen (blauw)
· zelfbeeld: eigen plek, verlangens, zelfvertrouwen (geel)
· gevoelens/emoties: er mee om kunnen gaan, er gedoseerd uiting aan kunnen geven (rood)
· mogelijkheden versus beperkingen: ontwikkelen, ondersteunen (groen)
2.2. Algemeen: Bij de start van elke werkvorm probeer ik de cliënt eerst bij zichzelf te brengen. Dat doe ik door even stil te staan bij de ademhaling of hoe hij/zij op de stoel zit en de voeten op de grond heeft. Wanneer een cliënt er ontspannen bij zit, ga ik hier niet expliciet op in. 
De werkvormen die hieronder beschreven staan, zijn er een aantal uit een reeks die bedacht kunnen worden of aangepast. Het geeft een houvast. In de praktijk, is mijn ervaring, pas je de werkvormen aan de situatie. Het kan zijn dat het voor een cliënt op dat moment belangrijker is om door te gaan op het onderwerp dat dan speelt. Je speelt hierop in met de aanbieding van de werkvorm. De ervaringen met het aanbieden van werkvormen speelt hierin ook een rol. Wanneer men daar nog niet zoveel ervaringen mee heeft, is het belangrijk om bij een ‘recept’ te blijven. 

2.3 Thuiswerkopdrachten: Aan cliënten die het prettig vinden om te schrijven, geef ik een schrift mee. Zij hebben zo de gelegenheid om over de bijeenkomsten te schrijven. Vervolgens kunnen ze bijvoorbeeld opschrijven, wat ze gemakkelijk of moeilijk hebben gevonden. Bovendien leren ze op deze wijze om terug te kijken en daar een mening over te vormen. Dit kunnen ze vervolgens delen in de daaropvolgende bijeenkomst. Het schrift kan ook gebruikt worden om een huiswerkopdracht in op te schrijven en uit te werken.
Daarnaast kunnen er ook andere creatieve opdrachten meegeven worden, zoals het meegeven van mandala`s om deze thuis in te kleuren. 
2.4 Creatieve koffer: hierin zitten drie verschillende boekjes (informatie, werkvormen, achtergrondinformatie), een schijf met de vier basiskleuren erop en een draaibare pijl. Hierboven staan de aandachtsgebieden die gerelateerd zijn aan een kleur. 

Wanneer men werkt met vraagverduidelijking, kan men de schijf gebruiken door het aan te bieden in spelvorm. Het moet wel bij de cliënt passen om het in spelvorm aan te bieden. Wanneer men hiervoor kiest, kan men een werkvorm uitzoeken die past bij het gekozen aandachtsgebied. Dit betekent ook dat je de werkvorm niet op voorhand kunt voorbereiden. 

Verder zijn in de koffer themakaartjes en beeldkaarten opgenomen. 
Het aanbieden van creatieve ondersteuning kan onafhankelijk van deze creatieve koffer geboden worden. De koffer is bedoeld als een presentatiekoffer. Ik vond deze wijze van presenteren, in een koffer, passend bij deze methodiek. Bovendien is het een goed middel om een beeld te geven en te krijgen van creatieve ondersteuning. 
3. Kennismakingsfase
Eerste bijeenkomst: De kennismaking kan beginnen in aanwezigheid van de verwijzer. Dit moet in het belang van de cliënt zijn. Wanneer dat zo is, wordt eerst uitgelegd wat creatieve ondersteuning inhoudt en gerelateerd aan de vraag waar de cliënt mee binnen is gekomen. 

In het resterende deel wordt er alleen met de cliënt gewerkt. 

Werkvorm: Maak een tekening van een boom, bloem of huis en schrijf daar vervolgens iets van jezelf om heen. Dat kan gaan over leeftijd, hobby, waar je woont, etc. 
Optie: Wanneer de cliënt het tekenen als kinderachtig associeert, dan kun je ook iets uit de ruimte na laten tekenen. Bijvoorbeeld een voorwerp. 
In sommige situaties heeft de cliënt bij de kennismaking al iets verteld, over een hobby of een lievelingsdier. Ik probeer dan daarop aan te sluiten en stel voor om dat ook te gaan tekenen. 
Nabespreken: Hoe was het, als je bijvoorbeeld voor het eerst weer tekent na vele jaren? Op dat moment is er ook ruimte voor herinneringen die het tekenen oproept. Regelmatig wordt dan verteld hoe moeilijk men het vindt om te tekenen. Ik vertel ook bij de volgende keren dat het niet gaat om goed te kunnen tekenen, maar dat we over de tekening of het gemaakte werk een gesprekje voeren. 
Tweede bijeenkomst: Netwerk

Het in beeld brengen van de cliënt en zijn omgeving. Dat hij/zij de nabijheid en afstand kan aangeven. 

Werkvorm: Op een wit papier A-3 formaat, zichzelf in het midden plaatsen door dat aan te geven met een cirkeltje. Het persoonlijke  netwerk wordt er omheen geplaatst in cirkeltjes en met een pijltje naar de cliënt binnenste cirkel. Hierbij kan gebruik worden gemaakt van kleurtjes. Wanneer het om groepen gaat, kan men dit aangeven met één cirkel. De cliënt zet in de cirkel een voorletter, zodat duidelijk is bij de nabespreking om wie het gaat. 

Nabespreken: Bij de nabespreking wordt besproken wie deze personen zijn en waarom ze dichter of verder van de cliënt af staan. Hierin komen ook de wensen aan bod, of men wel/niet tevreden is met het eigen netwerk. Bovendien krijgt de cliënt er zicht op welke personen dichter bij staan en welke verder af. 
Wanneer er voldoende tijd overblijft, gebruik ik de achterzijde voor een opdracht. Ik vraag om met de linkerhand, wanneer de cliënt rechts is, met een potlood kris kras over het papier te gaan. Ze zijn in de vorige opdracht bezig geweest met het denken en deze opdracht doet een beroep op hun gevoel. Je kunt kijken, hoe vrij kunnen ze zich bewegen en dan in dit geval, op het papier. 

Vervolgens ga je met een andere kleur een plekje zoeken op het papier en dit inkleuren. 

Bij het bespreken ervan, kunnen ze altijd aangeven waarom ze die plek juist fijn vinden en dat gerelateerd aan de plek die men heeft binnen een groep. Bijvoorbeeld: wil iemand wel of niet in het middelpunt staan? Vervolgens vraag ik: ‘wie staat het dichtst bij je en geef die ook een plek. Wie volgt daarop?’ 

Ik merk dat deze opdracht vaak veel ontspannender verloopt dan de voorgaande en goed in combinatie te gebruiken is. 

Derde bijeenkomst: Familie

Het op de rij zetten van de familie en welke plek men daarin heeft. Het kunnen verwoorden van iets moois en minder moois over elk familielid. Vervolgens verwoorden welke relatie de cliënt heeft tot de familie.

Ik kies ervoor om bewust in de beginfase met verschillend materiaal te werken. Hierdoor maakt men ook kennis met diverse materialen.

Ik heb er ook voor gekozen om de familie als bomen te schilderen, omdat de cliënt dan minder bezig hoeft te zijn met de realiteit. Daardoor kan men beter gevoelsmatig bezig zijn en met de aandacht bij de familie zijn. Wanneer de cliënt het niet ziet zitten om bomen te schilderen en wel personen, moet hij/zij personen gaan schilderen. 
Werkvorm: De eigen familie als bomen schilderen. Je begint bij de oudste en als je er mee bezig bent, probeer je met je aandacht bij dat familielid te blijven. Het mag een fantasieboom zijn. 

Vervolgens ga je door met de volgende en richt je je aandacht daarop. 

Nabespreken: In het algemeen stel je de vraag hoe het was om de familie als bomen te schilderen. Vervolgens beginnen we bij de oudste en vertelt de cliënt iets moois en minder moois over de persoon. Hierbij vertelt de cliënt ook wat over zichzelf, ook in relatie tot ieder lid van de familie. In deze bijeenkomst komt er veel informatie ter tafel over de wijze waarop de cliënt staat ten opzichte van de familie en hoe de cliënt zichzelf en de ander ziet. Wanneer de cliënt moeite heeft met het accepteren van zijn beperking, of een negatief zelfbeeld heeft, komt er veel informatie uit deze bijeenkomst. 
4. Middenfase

4.1 Interacties
· interacties: sociale contacten, omgaan met prikkels, keuzes maken, grenzen geven en ruimte innemen (blauw)
A. Werkvorm: vissen
Met wasco krijtjes op een A-3 een zee maken met vissen. Het liefs het hele papier blauw maken, dat is de zee en daarin zwemmen allerlei soorten vissen, van diep tot minder diep. 
Daarna kies je één vis en dat ben ‘jij’. Deze ga je nog mooier maken, misschien iets groter of een extra kleur, kijk maar wat jouw vis nodig heeft. 
Om het tot een mooi resultaat te maken, kun je er nog een laagje ecoline over aanbrengen. 

Nabespreken: Ben je tevreden over je vis? Hoe zou je graag willen dat de vis eruit zou zien? Wie zwemt dichtbij jou? Zwem je diep of minder diep en waarom? Wie zwemt tegen de stroom in en wie niet? 
Ben jij diegene die de leiding neemt of juist niet?

Hier komen de wensen meestal duidelijk naar voren, ten opzichte van zichzelf naar de ander. 

Deze gelegenheid kun je ook gebruiken om te bekijken hoe je dat in je dagelijkse leven anders aan zou kunnen pakken? Wat is hiervoor nodig? ( men kan er een rollenspel aan toevoegen)
B. Werkvorm: vormen in klei samenvoegen
Je laat de cliënt eerst flink in een stuk klei kneden en je doet zelf flink mee. Vervolgens voeg je dit samen tot een bal. Dit pas ik bewust toe, om het contact te voelen en te maken met de klei. Bovendien is het bedoeld om de tijd te nemen en vervolgens de volgende stap te maken. Daarna de cliënt een vorm laten maken. Je doet dit samen en je bent tevens een voorbeeld voor de cliënt. Vervolgens ga je de vormen samenvoegen. 

Nabespreking: Hoe was het om met klei te werken? Hoe was het om een vrije vorm te maken? Hoe was het om het samen te voegen? Heb je een afwachtende houding genomen of nam je de leiding? Is het zo geworden, zoals je je voorstelde of had je geen voorstelling? 

Daarbij kun je details bespreken, zoals: ‘hoe was het toen ik een stukje klei over dat deel van jou vorm heen bracht? En hoe was het voor jou toen jij dat bij mij deed?’
Bij deze werkvorm komt naar voren hoe het is om abstract te werken en niet realistisch. Hoe ga je daar mee om? Welke aspecten kom je tegen in het contact. Neem je het initiatief of neem je een afwachtende houding aan?. Hoe ga je er mee om wanneer je een idee hebt en iemand anders komt met een ander idee en gaat aan jouw idee voorbij? Hoe doe je dat in de praktijk? Hoe zou je dat anders kunnen doen? Wat heb je daarvoor nodig? ( men kan er een rollenspel kan aan toevoegen)
C. Werkvorm: samenwerken (drievoud) 
Een A-3 vel in drievoud, waarvan een gedeelte voor de cliënt is, een deel voor jou en het middendeel is gezamenlijk. Je gaat tegen over elkaar zitten. Je kunt de cliënt laten kiezen voor wasco-krijtjes of verf (zo wil ik de cliënt keuzes leren maken). Je begint op je eigen deel te werken en je bent vrij wanneer je op het middendeel werkt. Op het middendeel mag je ook over het werk van de ander gaan. 

Nabespreking: Hoe was het om op je eigen deel te werken? Hoe was dat in het midden? Hoe vrij voelde je je? Heb je de ruimte genomen? Hoe was het, dat ik over jouw werk heen ging? 

Wanneer je dat niet leuk vond, heb je dat laten merken? Hoe heb je dat gedaan en hoe doe je dat in je dagelijks leven? Hoe kun je dat anders doen? Wat heb je daarvoor nodig? ( men kan er een rollenspel aan toevoegen)
D. Werkvorm: samenwerken ( tegenover elkaar) 
Een A–3 vel. Je gaat tegenover elkaar zitten. Je begint aan de onderkant van het papier. Je zet om de beurt een lijn. Wanneer de ander klaar is ga je verder waar je de vorige keer geëindigd bent. Je mag over elkaars lijnen komen. 
Optie: Deze kun je ook aanbieden door verder te gaan met de lijn van de ander in plaats van je eigen lijn. 
Nabespreking: Hoe het was om over de lijn van de ander te gaan? Hoeveel ruimte neem je in op het papier? Hoe is het als je met de lijn van de ander verder gaat? Kun je het verschil aangeven tussen hoe het is om met je eigen lijn verder gaan of met de lijn van de ander? 

Cliënten die moeite hebben met grenzen geven, voelen heel goed wanneer je over hun lijn gaat. Veelal gaat de cliënt niet zo gemakkelijk over de lijn van de ander. De cliënt vindt het veelal prettiger om met de eigen lijn verder te gaan dan met de lijn van de ander. Wanneer ze niet voelen dat er over hun lijn heen wordt gegaan, dan is het goed om hier alert op te zijn. Het kan betekenen dat ze moeite hebben om de grens te voelen. Het is dan goed om te vragen hoe dat voor hen in de praktijk gaat. Dat geeft duidelijkheid. Bijvoorbeeld: zijn er situaties die jij niet prettig vindt? Hoe geef jij je grens daarin aan? 
(men kan er een rollenspel aan toevoegen)
4.2 Zelfbeeld

· zelfbeeld: eigen plek, verlangens, zelfvertrouwen (geel)
A. Werkvorm: zelfbeeld
Jezelf tekenen zoals je jezelf nu ziet, daarna hoe je jezelf als kind zag, en hoe je graag zou willen zijn. 
Wanneer iemand moeite heeft om zichzelf te accepteren, dan laat ik de cliënt zich niet als kind tekenen. In plaats daarvan laat ik de cliënt iemand tekenen die hij of zij liever niet wil zijn.
Nabespreken: Het bespreken van de verschillen. De vraag is nu waar de vraag ligt van de cliënt om verder aandacht aan te schenken. De beginvraag kan geweest zijn: ‘Ik wil meer zelfvertrouwen ontwikkelen.’ Er kan dan behoefte zijn om te onderzoeken hoe het komt dat de cliënt geen zelfvertrouwen heeft. Daar kan men bij stilstaan. Daarnaast is het van belang om verder te gaan met het beeld dat de cliënt graag van zichzelf heeft. Hoe realistisch is dat beeld? Wat kan men doen om dit te verwezenlijken? 
B. Werkvorm: Fantasiedier
Fantasiedier van klei maken. 

Nabespreken: Is het dier zo geworden, zoals de cliënt dat graag had gezien? Wat kun je vertellen over dit dier? Waar leeft dit dier? Heeft het andere dieren om zich heen? 
Is het groot en sterk of juist klein? Wat wil dit dier? Is dit dier gelukkig? Heeft het iemand om zich heen die het beschermt? 

Wat de cliënt over het dier vertelt, dat gaat indirect over de cliënt. Verschillende vragen die op het dier van toepassing zijn, kun je vervolgens omzetten naar een vraag over het leven van de cliënt. Hoe tevreden is de cliënt met zichzelf? W kan de cliënt daar aan veranderen, eventueel met behulp van anderen? Wie kunnen dat zijn? 
C. Werkvorm: Themakaartjes
Themakaartjes in de creatieve koffer. Hierbij kan men gebruik maken van de schijf met de vier kleurtjes. Men draait met de pijl. De pijl stopt bij een kleur, waarna je een kaartje van die kleur pakt. Op deze kaartjes staan diverse thema`s, waaraan men vorm kan geven. De cliënt kan kiezen uit verschillende materialen om het thema in uit te drukken. 
Optie: Je kunt er ook voor kiezen om de cliënte te vragen het uit beelden. De cliënt kan over een ervaring vertellen rondom het thema. 

Nabespreken: Wanneer de cliënt kiest om een werkstuk te maken, kan men daar gericht vragen over stellen. Als de cliënt heeft gekozen om iets uit te beelden of om over situaties te vertellen, dan komt alleen na afloop aan de orde hoe het was om te doen? 
D. Werkvorm: levenslijn

Teken een horizontale lijn over het midden van het papier. Onder aan het papier zet je de leeftijd vanaf 0 tot bijvoorbeeld 60 jaar. Links op het papier van onder naar boven cijfers vanaf 0 tot en met 10. 
Vanaf de geboorte tot de leeftijd van nu geef je met een lijn aan, hoe jouw leven verliep. Wanneer men onder de horizontale lijn zit, dan ging het minder en boven de lijn ging het beter. De horizontale geeft het gemiddelde aan. Je gaat nog een stuk verder boven je leeftijd om aan te geven welke verwachting je hebt ten aan zien van de toekomst. Zijn die verwachtingen positief of negatief? 
Optie: Je kunt de cliënt ook allerlei symbolen laten tekenen bij bepaalde leeftijden. 

Nabespreken: Hier komt aan de orde hoe de cliënt naar het verleden kijkt. Hoe staat men er nu in en hoe kijkt men naar de toekomst. Het is vaak heel verhelderend voor cliënten om het geheel te zien. 

De periodes kunnen inzichtelijk worden, of deze goed of minder goed gingen. Wat was de reden, dat het toen goed/minder goed ging? Hier kunnen mogelijkheden liggen om op te pakken of om aandacht te besteden aan wat er minder goed ging. 

4.3 Gevoelens/emoties/ervaringen
· gevoelens/emoties: er mee om kunnen gaan, er gedoseerd uiting aan kunnen geven (rood)
A. Werkvorm: emoties - cirkel
De vier emoties, of te wel de vier B`s ( boos, bang, blij, bedroeft) plaatsen in een cirkel. Voor ieder emotie kiest men een kleur verf om deze vervolgens te schilderen in de cirkel. De cliënt bepaalt hoe groot en welke vorm de emotie krijgt. De cliënte vult de cirkel helemaal in, totdat er geen wit meer zichtbaar is.

Optie: De vier emoties uitbeelden in vier gezichten maken. Hierbij maakt de cliënt gebruik van de uitdrukking die past bij de emotie. Vooraf kun je de cliënt eventueel laten ervaren hoe het bijvoorbeeld voelt om blij te zijn. Dat kan door er de gezichtsuitdrukking bij te maken. 
Nabespreken: Bij het invullen van de cirkel de cliënt laten vertellen over wat men ziet. Waarom bijvoorbeeld de ene vorm groter of kleiner is, etc. Hoe zit het bijvoorbeeld met de kleur die bijna niet zichtbaar is? Hoe zou daar meer aandacht aan gegeven kunnen worden? 
Over de gezichten kunnen de cliënten iets vertellen over een pas gebeurde situatie, bijvoorbeeld toen de cliënt verdrietig was, etc. 
B. Werkvorm: emoties lichaam

Opdracht: teken je lichaam op een groot papier A3, alleen de lijnen rondom. Vervolgens kies je vier kleuren voor de verschillende emoties. Welke emotie voel je op welke plek in je lichaam. Geef dat met de desbetreffende kleur aan. 

Optie: Ga op een groot vel papier liggen op de grond. De consulent omlijnt het lichaam. (houd er rekening mee dat het door sommige cliënten niet als prettig wordt ervaren om op te grond te liggen)
Vervolgens geeft de cliënt de emoties aan in het lichaam met behulp van de gewenste kleur. 

Nabespreken: Hoe was het om je lichaam op het papier te zetten? Hoe was het om op de grond te liggen en dat de ander lijnen om je heen zet? Hoe is het om je lichaam zo te zien? Kun je aangeven waar je de emotie voelt in je lichaam? Bij welke emotie gaat dat moeilijker en bij welke gemakkelijker? Wat doe je /wat zou je willen doen wanneer jij die emotie voelt in het lichaam? Op welke wijze zou je daar uiting aan kunnen geven? 
C. Werkvorm: emoties uitdrukken in verschillend materiaal 

Zoek een materiaal uit waar de cliënt emotie in uit kan drukken. Je kunt alle vier emoties uitwerken met verschillende materialen. 

Optie: De cliënt kan kiezen voor een emotie waar makkelijk uiting aan te geven is en een emotie die moeilijker. Daarna kunnen deze nog worden samengevoegd. 

Nabespreken: Hoe was dat om zelf te kiezen voor materiaal? Bij welke emotie ging dat gemakkelijker en bij welke moeilijker? Hoe was dat om ze samen te voegen? Ben je tevreden over het resultaat? Welke emotie heeft meer aandacht nodig? Hoe zou je dat in de praktijk kunnen brengen? Wat je hiervoor nodig? 
Eventueel thuis laten opschrijven en daar een volgende keer op terugkomen. 
D. Werkvorm: collage

Zoek plaatjes uit die bij de verschillende emoties passen. Dit kan men ook van te voren meegeven als huiswerkopdracht om er vervolgens een collage van te maken. Vervolgens kun je de cliënt vragen er teksten te schrijven en er wat bij te tekenen.
Nabespreken: Hoe was dat om de plaatjes te zoeken. Welke kon je gemakkelijk vinden? Welke waren moeilijker om te vinden? Ziet de collage eruit zoals je wenst? Welke passen er niet op? Zou je er thuis één willen maken, zoals jij vindt dat die eruit moet zien? Of juist hoe die er niet uit moet zien? 
4.4 Mogelijkheden en versus beperkingen
· mogelijkheden versus beperkingen: ontwikkelen, ondersteunen (groen)

A. Werkvorm: beeldkaarten laten uitzoeken

De beeldkaarten op de tafel verspreiden. Door vragen te stellen, kan de cliënt een kaart kiezen. 

De volgende vragen kunnen gesteld worden: Welke spreekt je het meest aan? Daarna het bespreken van de keus. Op die wijze bespreek je ook de volgende vragen. Welke kaarten spreken je het minst aan? Op welke plek zou je graag willen zijn? Zoek daar een plaatje bij. 
Zoek een kaart voor jezelf uit. Wat zou je erop willen schrijven? Wat wens jij? 
Zoek een kaart voor iemand waar je boos op bent. Wat wil je daar opzetten? Etc. 
Nabespreken: hoe was het om te doen? 
Verbind er eventueel een huiswerkopdracht aan: neem foto`s, voorwerpen mee die wel/niet aanspreken
B. Werkvorm: een wens uitwerken 

Vooraf geef je aan de cliënt de opdracht mee om erover na te denken wat een wens kan zijn. 

Hoe wil de cliënt die wens tot uitdrukking brengen in wel materiaal? Hoe pakt de cliënt dit aan? Laat de cliënt het initiatief daarin nemen? De cliënt mag vragen om hulp, maar laat het de cliënt verder zelf doen. 
Nabespreken: Hoe was het voor de cliënt om de eigen gang te gaan? Wat vond de cliënt moeilijk/makkelijk? Is dit herkenbaar voor de cliënt? Is de cliënt tevreden over de uitwerking van zijn wens? Hoe kan cliënt de wens werkelijk maken? Is het haalbaar? Hoe kan het wel een haalbare wens worden? Wat heeft de cliënt er voor nodig? Verbind er eventueel een huiswerkopdracht aan, waarin de wens haalbaar kan worden. 
C. Werkvorm: uitdrukking geven aan het positieve en het negatieve 
Geef uitdrukking aan positieve en negatieve gevoelens door een mooie tekening en een lelijke tekening te laten maken. Komen die tekeningen overeen met de gevoelens die de cliënt heeft ten aan zien van positieve en negatieve gevoelens.
Optie: Er kan ook voor gekozen worden om eerst alleen het negatieve te schilderen. Dan droog laten föhnen en dan over het negatieve heen te schilderen. Dat kan dor eerst een laag wit aan te brengen en vervolgens iets positiefs te schilderen. Het negatieve heeft nu een plek gekregen. Dan ga je verder met het positieve. Meestal komt het negatieve er nog iets door heen, maar dat is ook de realiteit. De negatieve ervaringen zijn niet weg, het blijft er wel. Je kunt verder gaan om in kleine stapjes iets positiefs op te bouwen. 
Optie: Deze gevoelens kan men ook uitdrukken in een stripverhaal, bijvoorbeeld door twee mensen te laten communiceren met elkaar. De cliënt zoekt samen eerst twee figuren uit die passen bij die gevoelens. Het kunnen ook sprookjesfiguren, artiesten zijn of de cliënt zelf met een ander. 
Nabespreken: het stipverhaal kan ook thuis zijn gemaakt. Tijdens de bijeenkomst wordt er tijd voor genomen om het verhaal te bespreken. 

Het bespreken van de positieve en negatieve gevoelens. 
D. Werkvorm: ontspanning en spanning 

In klei het gevoel van spanning uitdrukken. Vervolgens ontspanning uitdrukken. Deze samen voegen, tot één beeld. 

Optie: Twee mensen van klei in beeld brengen
Nabespreken: Welk beeld of gevoel staat op de voorgrond? Hoe kun je dat veranderen? Wat heb jij nodig om je jezelf ontspannen laten voelen? 
Als je kijkt naar het beeld van de twee mensen, welke past dan bij jou en waarom? Wat heeft die ander wat jij niet hebt of voelt? Wat is er voor nodig dat jij dat ook kunt voelen? 
Verbind er eventueel een thuisopdracht aan. Laat opschrijven wat nodig is om zich te kunnen ontspannen. 
5. Afsluiten
Gemiddeld ongeveer drie bijeenkomsten voor de afsluiting gaat men evalueren. Dat doe je door alle werkstukken op de rij te leggen. De werkstukken worden allemaal bewaard in en grote map met de data erop. Voor deze bijeenkomst kan de verwijzer bij uitgenodigd worden, maar wel in samenspraak met de cliënt. 

De beeldende werkstukken hebben een plek in de ruimte gekregen. Behalve de werkstukken die de cliënt al mee naar huis heeft genomen. Dit kan gebeurd zijn omdat het voor de cliënt een belangrijke reden had, bijvoorbeeld om in eigen omgeving het werk te laten zien. 

De cliënt legt de werkstukken op volgorde en kan ze daarna een plek in de ruimte geven.  

Vervolgens loop ik alle werkstukken langs en vraag wat de cliënt er nog over kan zeggen. Daarna welk werk maakt de meeste indruk en welk werk minder om welke redenen? Hoe is dit in het verband te brengen met de vraag waar de cliënt mee binnen is gekomen. 
Waar wil de cliënt de volgende keer (keren) nog aandacht aanbesteden. Wanneer blijkt dat twee keer te weinig is en dat vier keer naar een betere afronding leidt, dan behoort dat tot de mogelijkheden. 
Dit moment biedt ook de mogelijkheid om adviezen te geven over andere vormen van hulp, als vervolg na de creatieve ondersteuning. 

De laatste bijeenkomsten kunnen ingevuld worden met onderwerpen waar nog specifiek aandacht aan besteed moet worden. Wanneer de cliënt met een verwerkingsvraag is binnengekomen, dan kan het goed zijn om een eindwerkstuk te maken om er een plek aan te geven. 

De laatste keren kunnen ook gebruikt worden om een actieplan te maken: Hoe nu verder! Welke acties moeten ondernomen worden? Hoeveel tijd hoort hierbij? Men kan dat plannen om na verloop van tijd samen te bekijken hoe die planning is verlopen. Hier kan men de verwijzer ook bij betrekken om het verloop te volgen. 
Wanneer voor de cliënt een aanvraag voor vaktherapie wordt aangevraagd, dan worden er meestal overbruggingsbijeenkomsten gepland. De creatieve ondersteuning wordt dan voortgezet, maar dan in een frequentie van ongeveer eenmaal per maand.

Tot slot: er zijn veel mogelijkheden om het af te sluiten. Het belangrijkste is dat alles goed in beeld wordt gebracht en gerelateerd aan de vraag waar de cliënt mee is binnen gekomen. 

De laatste bijeenkomst wordt ingevuld met een evaluatie. Hiervoor wordt samen met de cliënt een evaluatieformulier ingevuld. 
Dit wordt doorgesproken met de cliënt. De cliënt geeft tot slot aan wat hij/zij er van gevonden heeft en wat de creatieve ondersteuning wel/niet opgeleverd heeft. 
Werkstukken creatieve ondersteuning
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Figuur 1: het kiezen uit een onderwerp, tussen een bloem, boom of huis.
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Figuur 2:  je gevoel van dit moment uitdrukken.
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Figuur 3: je eigen huis tekenen.
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Figuur 4: waar word je blij van?
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Figuur 5: teken je familie als bomen?
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Figuur 6: jezelf in het midden en je omgeving er omheen ( afstand en nabijheid).
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figuur 7: de vier b `s: boos, bedroefd, bang en blij.
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Figuur 8: een omgeving waar je graag wilt zijn.
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Figuur 9: maak vissen in een zee. Welke vis wil jij graag zijn? Wie zwemmen bij jou in de buurt? 
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Figuur 10: een ontspannen gevoel?
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Figuur 11: hoe voel je je wanneer je alleen bent? Hoe voel je je in contact met iemand die je vertrouwt?
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Figuur 12: teken jezelf en schrijf je wensen er omheen.
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Figuur 12: schilder als huiswerkopdracht een zee. Dit is de wens van de cliënt die graag alleen werkt en die er dan alle tijd er voor kan nemen. 
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Figuur 13: mandala`s die vaak meegegeven worden om thuis te maken, zowel voorbedrukte als met eigen invulling.
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Figuur 14: de cliënt gaf te kennen dat ze behoefte had om haar boosheid te uiten.
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